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Vincent van Gogh efterlämnade omkring 860 målningar. Det tog honom bara åtta år att måla dessa. Den första tavlan målade han i december 1881 och den sista i juli 1890. Van Gogh är därför bland annat känd för hans nästan besatta sätt att jobba på. Utöver alla tavlor han målade ritade han också en massa teckningar och skrev väldigt många brev. De flesta breven var riktade till sin bror Theo, vissa av dem kunde vara så mycket som sju eller åtta sidor långa och illustrerade dessutom. Det är breven som har gett oss en bra inblick i hur Vincent van Gogh tänkte och kände sig. 

Potatisätarna var den första tavlan som van Gogh själv var nöjd med. Han målade den under hans ’holländska’ period, i Nuenen år 1885. Under den här perioden använde han övervägande mörka färger. Han var ute efter tydliga kontraster mellan klara och mörka färger. För att försöka sälja hans målningar tog han hjälp av Theo van Gogh, som jobbade i konstbranschen i Paris. Men där tyckte man att Vincents motiv och färgval var omoderna, så det gick inte bra att sälja tavlorna… 

År 1886 åkte van Gogh till Paris via Antwerpen. Där tog han till sig de nyaste trenderna inom konst på den tiden, impressionismen och postimpressionismen, och han började använda klarare färger. Inspirerad av postimpressionismen började Vincent måla med små, klara prickar och streck. Dessutom upptäckte han japansk tryckkonst. Han lärde känna och hjälpte andra målare såsom Emile Bernard, Henri de Toulouse-Lautrec och Paul Gauguin.

I Arles, i Provence, målade han de blommande fruktträden som påminde honom om japanska träsnitt (februari 1888 - maj 1889). Det soliga klimatet i södra Frankrike värmde honom om hjärtat. Han fångade sin omgivning i levande, ljusa färger samtidigt som han började måla stora, tydligt avgränsade sektioner. Under en kortare tid jobbade Gauguin med honom i Arles. Det var under dennes inflytande att van Gogh började experimentera med att måla efter fantasin snarare än att måla verkligheten. Något som han inte alltid lyckades särskilt bra med. Innerst inne var han fortfarande en målare som behövde en klar bild i huvudet av något för att kunna måla. 

Under de tolv månaderna som van Gogh spenderade på institutionen i närheten av Saint-Rémy (maj 1889 – maj 1890) blev hans framställningar ännu mer stiliserade. Vincent använde ringlande linjer och ibland tjocka lager av färg när han målade konstnärligt framställda cypresser mot en klarblå himmel, graciösa olivträd och virvlande vetefält. Han kopierade även verk av målare som han beundrade, som Jean-Francois Millet, Eugène Delacroix och Rembrandt. 

Slutligen, i Auvers-sur-Oise, fullbordade han omkring 70 målningar under en väldigt kort tid (maj 1889 - juli 1890). Nu kan man med efterklokhet tycka att en av dessa tavlor, Vetefält med kråkor, speglar artistens enstaka melankoliska sinnesstämningar. Det var dessa tungsinta perioder som drev honom till att begå självmord bara några veckor efter att han hade målat hans sista tavla.
'Jag är av den åsikten att jag ofta är mycket rik, inte på pengar, utan – fast inte alla dagar – rik för att jag har hittat mitt arbete, någonting jag lever för av hela mitt hjärta; någonting som inspirerar mig och gör mitt liv betydelsefullt.' Vincent van Gogh, Den Haag, 1883
