Hur lever en muhammedan och vad är deras läroregler?

Att vara muslim menas inte med att bara ha en religiös tro, utan att följa ett livsmönster. Det finns många olikheter inom Islam men alla muslimer försöker följa de fem plikterna. Som Muhammed kallade de fem grundpelarna. Den första är Trosbekännelsen: Det finns igen gud utom Gud. Och att Muhammed är hans profet. Den andra är Bönen, den innebär att den troende ska be vid fem bestämda tillfällen varje dygn. Man kan be var som helst men det måste vara vid rätt tid. Bönen går till på samma sätt varje gång. Under bönen ska man vara vänd mot Kaba i Mekka, muslimernas heliga centrum.

Tredje grundpelaren är Allmosan, vilket betyder att man ska hjälpa den som behöver det. Fastan är den fjärde och den innebär att man ska fasta under hela månaden Ramadan. Muslimerna säger att Koranen har lärt dem att det är nyttigt. Den sista grundpelaren är Pilgrimsfärden. Minst en gång i livet bör varje muslim som kan besöka Mekka gör den så kallade Pilgrimsfärden. Men de flesta muslimer kan aldrig göra den resan, oftast på grund av fattigdom. Centrumet för ceremonin är Kaba, en enkel fyrkantig byggnad av sten som omges av en stor moské där alla muslimer trängs. Under färden besöker man en rad andra platser i och utanför Mekka.

Ceremonin är till för att skapa gemenskap mellan världens muslimer. Så för att anses tro på Islam ska du följa de fem grundpelarna. Man behöver inte genomgå något dop som i kristendomen och inte heller någon nattvard. Islam har inga präster som står mellan Gud och människorna. Det är alltså mycket lätt att bli muslim. Det enda man behöver göra är att läsa en kort trosbekännelsen inför endast två ynkla vittnen, låter rätt meningslöst enligt mig.

Islams utbredning i världen

Islam är den andra eller tredje största religionen i världen, med sina cirka en miljard anhängare. Muslimerna finns såklart utspridda i hela världen, men centrum finns i områdena runt Mekka, d.v.s. Mellanöstern, Nordafrika, Ryssland och några av öarna i Asien.

De största muslimska staterna är Indonesien, Pakistan och Bangladesh.

Det utmärkande med islam om man jämför den med de andra stora världsreligionerna är den snabba, enorma och varaktiga framgången. Det som tog ett par tusen år för buddhismen, långa sekler för kristendomen tog för islam några få generationer. 
Islam utvidgade sig snabbt över en fjärdedel av världen. Den var inte i något avseende färdigbildad då erövringen började utan formades av och under expansionen. Full verklighet nådde den först 50-200 år efter Muhammeds tid.
Genom tiden fick islam anpassa sig till verklighet av människor den breddes ut till, men många drag i de förislamiska kulturtraditionerna sitter fortfarande kvar. Olika kulturer blandades och vetenskapen blomstrade. 
Det går inte att beskriva det muslimska imperiebyggandet utan att först ta en titt på själva ideologin. Kristendomen skiljer skarpt mellan guds och kejsarens sfärer, präster och regeringen och på så sätt skapar sin egen från staten skilda kyrka vilket kan leda till både samarbete och konflikt mellan de två. I islam finns denna fördelning praktiskt taget inte. Livets alla områden är enhetliga och hålls samman av likadana synsätt och regelsystem. Ingen skillnad görs mellan andligt och världsligt. Därför har samhället som präglas av islam en enhetlig karaktär. Detta samhällssystem kan både ha sina för- och nackdelar som kan diskuteras, men det som jag vill ta upp i det här fallet var att detta var den största orsaken till att islams utbredning gick så säkert och snabbt.
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