SAMHÄLLS UPPGIFT..
Stockholm.
Sveriges huvudstad. 
Över 1 miljon invånare bor i denna vackra stad.

Alla träd står i grönska och fåglarna kvittrar. Folk är ute och shoppar, sitter på fik och pratar, Går runt i staden och lever sina liv.
I tunnelbanan springer människor konstant. Desperata över att komma med tågen så de hinner till jobbet/skolan mm. 
av alla dessa människor i Stockholm som lever helt normala liv, lever Ca 3400 utan ett hem. Utan en familj, På Parkbänkar, Trapphus, parkeringsplatser, tunnelbanan mm.
utav alla hemlösa är ca 660 kvinnor.
37 % av de hemlösa männen och 45 % av de hemlösa kvinnorna lider av allvarliga psykiska störningar. 
Och ungefär ett 50-tal personer Får stå ut med att vakna varje morgon och aldrig veta om man kommer dö pga. Att de lider av HIV.

80 % av alla hemlösa är Narkotika- eller Alkoholmissbrukare vilket man kan förstå eftersom att de förmodligen inte har något annat att leva för.

Under 90-talet blev helt plötsligt uteliggare synliga. 
Till en början förnekade politiker att det var ett problem.

Situation Stockholm är en tidning som hemlösa går runt och säljer för att få in pengar till mat osv. utan att känna att de tigger till sig pengar Så att de bygger upp sitt självförtroende genom att ha ett slags jobb.
tidningen kostar 30 kronor, varav 15 går till säljaren själv.

När jag var i Stockholm tog jag chansen och ställde några frågor till en som sålde tidningen..

En gubbe med långt gråbrunt hår och långt ovårdat skägg gick runt på T-centralen med en kasse i den ena handen och en tidning för att visa upp den i den andra.

Han gick fram till allt folk och sa nåt i stilen med ”Gör en god gärning och hjälp de hemlösa få pengar till mat”. Hans röst lät vädjande och desperat.

Hur folk ens kunde säga nej till honom förstod jag inte, men Martin som bott i Stockholm hela sitt liv berättade att det fanns så fruktansvärt många uteliggare som sålde tidningen och att om man köper en tidning, och andra som säljer den ser det, så får man ett helt gäng efter sig.

Och det kan vara jobbigt om man bara vill köpa en tidning. Däremot skulle jag skriva en uppsats om uteliggare, så jag vinkade till mig honom.
Han var jätte snäll och blev överglad över att jag skulle köpa en tidning.

Han hette Alfred Nordkvist och hade varit hemlös sedan 20 års ålder, vilket innebär att han varit hemlös i 27 år eftersom han var 47 enligt honom själv.
Jag tyckte hans såg betydligt äldre ut, men det kan bero på att han var lite av en alkis och man åldras ju fortare om man dricker mycket.
Han sa att han hade bott i Huddinge, en kommun i Stockholm, Ända tills han fyllde 25.
Han hade gått i skolan ända till andra året i gymnasiet, Varit en av de ”coola”, hamnat helt fel och börjat dricka.
Flyttade runt till olika kompisar till en början, men efter ett tag tröttnade de på att ha honom hos sig när han inte skötte sig.
Så han flyttade in i Stockholms gator, bodde på Gatorna och skämdes över sig själv.
Han hade sålt tidningen i 2 år sa han, sen var han tvungen att gå iväg för att han skulle hinna sälja innan det blev mörkt, jag tackade för att han hade svarat på frågorna, sen gick jag & Martin iväg till tåget.

Varför så många är Hemlösa beror nog på att det blir allt svårare att bo i Sverige..
Det blir mer och mer accepterat att vara hemlös.

Efter Moderaterna kom till regeringen så påverkades inga uteliggare eftersom att de inte har någon inkomst, därför inte kan få betala förmögenhetsskatt.
Om någon med dålig uppväxt startar eget T.ex. och så går företaget i konkurs, då kanske hans/hennes Självförtroende sänks pga. Att han/hon misslyckats.
De kanske börjar dricka för att de ska ”dränka deras problem”.

Till slut står man med skulder upp över öronen, ett alkoholbegär, ständigt plågande tankar om hur dålig man är, och utan bostad.
Gatorna i Stockholm är en farlig plats att leva på.

Man hör ofta historier om vad som händer inne på Gatorna när Natten närmar sig. Och mycket av det handlar om Uteliggare som har psykiska problem och anfaller oskyldiga människor.

Jag går aldrig ensam inne i Stockholm på nätterna. 

Jag tror att Pga. Att det finns så pass många idioter så drar man gärna över alla med en kam.
Så om man ser en uteliggare tänker man automatiskt att han/hon är farlig och att man ska akta sig för dem.

Om 10 år tror jag, att om man inte kommer på någon annan slags organisation än situation Stockholm,  kommer antalet uteliggare öka dramatiskt. 
Hursomhelst tror jag ”Situation Stockholm”  i alla fall en början på ett stort problem, det är väl tur att Samhället insett att det är ett problem.

Bättre sent än aldrig.

                                                                                                     |  Rebecca Jansson 9a

