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Fakta:

Hans fullständiga namn är Winston Leonard Spencer-Churchill och han föddes den 30 november 1874 i Blenheim Palace. Hans familj var en adelsfamilj och de var väldigt kända i Storbritannien. Winstons far var en framstående politiker, han hette Lord Randolph Churchill och var under en tid finansminister i Storbritannien. Eftersom att hans far inte hade lyckats så bra med politiken så ville Winston lyfta familjens anseende igen.
Winstons mor hette Jeanette Jerome Churchill och föddes den 9 januari 1854 i Brooklyn, USA. Hennes far hette Leonard Jerome och var en rik finansman i USA. New York Times var Leonard Jerome ägare och redaktör för.
Sommaren 1873 träffades Jennie(som hon kallades) och Lord för första gången på en bal på kryssaren ”Ariadne”. Efter tre dagar så förlovade dem sig i hemlighet, när de bara var 24 och 19 år. Dem fick två söner tillsammans, Winston Leonard Spencer Churchill och John Strange Spencer-Churchill. 
Jennie var en vacker kvinna som var beundrad av många män, hon var mörkhårig och mycket intelligent. Hon gifte om sig två gånger efter att Winstons far dött år 1895, och hon dog själv den 9 juni 1921 i London.

Winstons far som hette Lord Randolph Churchill var född den 13 februari 1849 på Blanheim Palace. 1874 blev han parlamentsledamot och efter 6 år började han att bilda det nya fjärde partiet, som accepterades av Torys. 1886 blev han finansminister, men avgick efter ett halvår på grund av att han inte ville gå med på reglerna som krigsministeriet framfört. Han dog den 24 januari 1895, då han var väldigt ung.
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Winston studerade på en militärskola som heter Sandhurst, och där tog han examen. Han blev utbildad officer efter att han studerat några år till i militären. År 1895 hjälpte han Spanien mot det cubanska upproret när han var frilansjournalist. Winston började inrikta sig på politik år 1899, och lämnade då militären för att bli politiker. Han misslyckades med att komma in i den brittiska regeringen, men år 1900 blev han krigskorrespondent för att bevaka boerkriget i Sydafrika när det var på gång. Under boerkriget tillfångatogs Churchill, men han lyckades rymma och hyllades sedan som krigshjälte där hemma i Storbritannien. Efter återkomsten hem blev han i ”Khakivalet” 1900 invald i den brittiska regeringen. 

År 1904 träffade Winston, Clementine Ogilvy Hozier. Född 1 april 1885 och död 12 december 1977. De träffades för första gången i Dunde under en valkampanj. Winston friade till henne ganska snabbt efter att de träffats och år 1908 så gifte dem sig i St. Margarets Church den 12 september. Efter bröllopet var hon Clementine Ogilvy Spencer-Churchill. Tillsammans fick de 5 barn, 4 döttrar och 1 son. 

Diana: Född 11 juli 1909 död 1963.

Randolph Frederick Edward: Född 28 maj 1911 död 1968.

Sarah: Född 7 oktober 1914 död 1982. Hon var en duktig skådespelare.

Marigold Frances: Född 15 november 1918 dog i spädålder samma år.

Mary: Född 15 september 1922. Så vitt jag vet så lever Mary fortfarande. Jag har inte hittat någonstans att hon är död, så då är hon alltså 85 år nu. 
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Churchill vann valet 1906 då han blev statssekreterare. År 1908 blev han handelminister till 1910 då han blev inrikesminister. 
Winston har haft väldigt många poster och när första världskriget startade så hade han utsätts till marinminister. 
Churchill hade ofta depressioner och drack mycket alkohol och det erkände han själv när han var 91 år gammal. Man kan säga att han var hederskund på alla affärer där de sålde alkohol. 
En sorters prestigechampange från Champangehuset Pol Roger blev till och med döpt efter honom, eftersom Winston var deras främsta kund. Champangen döptes till ”Cuvée Sir Winston Churchill”.

Winston var inte bara en politiker utan han skrev också många böcker. Han skrev om sådant han hade varit med om och han blev nobelpristagare i litteratur en gång år 1953. Några av hans böcker är till exempel Lord Randolph Churchill, My Early Life och The Second World War. Lord Randolph Churchill handlar om Winstons far, Winston började skriva boken efter att hans far hade dött och han blev klar med den ungefär 10 år efter det. 

Första världskriget & Mellankrigstiden:

Under första världskriget var Winston marinminister (First Lord of the Admiralty). Han deltog i striderna i Antwerpens försvar, där han hade satt in en marininfanteridivision. Som marinminister fick han mycket kritik och fick därför avgå 1915.  Kritik fick han eftersom enteten förlorade i Gallipoli. Han fick därefter arbeta som bataljonschef på västfronten, alltså Frankrike. Efter ytterligare 2 år blev han åter igen krigsminister, för David Lloyd Georges regering, som föll är 1922, då Winston istället 1925 gick tillbaka till de konservativa. Mellan 1925 och 1929 var Winston finansminister. 

Den ekonomiska krisen som höll på från 1929 till början av 1930-talet drabbades Winston och hans familj av väldigt hårt och var nära på att gå i personlig konkurs. Under mellankrigstiden debatterades det mycket om Indiens självständighet. Efter det som hänt med Indien skrev journalisten och författaren Gustaf Hellström att Churchills tid nu var förbi, men han hade fel. 

Åren innan Andra Världskriget trodde alla britter att Winston aldrig skulle komma tillbaka. De tyckte bara han var jobbig när han tjatade om hur de skulle stoppa Hitler och nazisternas frammarsch, för de alla trodde att de skulle kunna lösa problemet på ett annat sätt.
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Storbritannien under Andra världskriget:

September 1939 blev Winston på nytt Marinminister, efter att den då varande premiärministern Neville Chamberlain velat det. 

I september 1939 blev Polen attackerat av Tyskland från väster och av Sovjetunionen från öster, det var då allting startade, för det var då människor för första gången tyckte att Hitler gått för långt. När attacken mot Polen kom, så förklarade Storbritannien och Frankrike krig mot Tyskland.

Hitler ville också ha kontroll över Norge och Sverige, på grund av malmen från Kiruna, så därför ockuperades både Norge och Danmark. Och efter det, började västmakterna reagera. Chamberlain började få kritik för sin politik. Av Churchill bildades en helt ny samlingsregering där både Tories, Labour, Liberaler och Fackföreningsfolk fanns med. Neville fick mycket press på sig och han var tvungen att avgå den 10 maj 1940, och blev då ersatt av Winston Churchill. Det första av Winstons radiosända tal, sändes den 19 maj.

Från 1930 var Winston, Hitlers främsta motståndare. Han höll hoppet uppe hos britterna. Hans första tal till britterna var ett tal som kom att betyda mycket och det var ”Jag har ingenting att bjuda er mer än blod, möda, tårar och svett”. 

Den dagen då Churchill höll sitt berömda tal, så började tyskarna anfalla Frankrike. Tyskarna gjorde som i första världskriget och överraskade fransmännen med att gå genom Belgien som i en båge. Dem tyska styrkorna gick genom Holland och vidare mot Engelska kanalen, det var smart gjort för då kom dem förbi det befästningsverk som Fransmännen byggt upp.

Fransmännen var inte beredda på detta, så dem hann aldrig göra sig i ordning för att stoppa tyskarna. För tyskarna tog det bara 35 dagar att komma till Paris, där dem genom paradgatan Champ Elysées ordnade ett triumftåg. Frankrike var nu besegrat och nu var det bara Storbritannien kvar, det var dem som var ensamma kvar i kriget mot Tyskland. Storbritannien var det enda land som ännu inte var besegrat av Tyskland, och det blev dem inte heller.
Tyskarna började planera attacken mot Storbritannien, men Hitler gav dem en utväg att få fred. Han ville att britterna skulle erkänna att Europa tillhörde honom, men tappra som de var så höll dem fast vid sitt beslut om att Hitler skulle krossas. Britterna väntade på att bli attackerade av tyskarna och dem var beredda på en tuff strid för dem var trots allt i ”finalen” som en Londonbo hade uttryckt sig. Tyskarna var smarta och hade en plan att dem tyska planen skulle bomba sönder Storbritanniens flygfält och hamnar, så att britterna skulle bli chanslösa.
Men de brittiska jaktflygen R.A.F ( Royal Air Force ) var så otroligt skickliga att det var svårt för Tyskarna att bomba. Det sägs också att de brittiska piloterna åt morötter för att bättra på sitt mörkerseende. Hitler var tvungen att ställa in invasionen ett tag och vågade inte erkänna att han var förvånad över att britterna var så pass starka. Ett nytt känt tal kom från Churchill efter att R.A.F  räddat så många liv, talet var ungefär så här ”Aldrig förr i historien har så många haft så få att tacka för så mycket”. 
Under det pågående kriget var alla barn i storstäderna tvungna att evakueras ut på landet. En del av barnen tyckte det var en svår tid att vara utan mamma och pappa och dem flesta längtade hem till sitt vanliga liv, men vissa av dem tyckte bara att det var avkopplande att komma ut till det lugna landet. På landet var det helt annorlunda mot i storstaden.

Andra världskriget slutade i Europa när Hitler tog självmord den 30 april 1945. Hela kriget var inte över förrän den 2 september samma år. 
Efter att Storbritannien gått segrade ur kriget så började Winston med tecknet ”Victory”. ”Victory” är ett ord på engelska som betyder seger. När man visar victory tecknet så visar man två fingrar, så det ser ut som ett V som man kan se på bilden nedan. 
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Tiden efter kriget:

Efter att andra världskriget äntligen var slut, så Clement Attlee bildade en ny regering som i valet vann. Winston var då tvungen att lämna som premiärminister även om han hade varit en fantastisk ledare under kriget. När Churchill blivit bortröstad som premiärminister, blev han väldigt besviken, för han hade faktiskt lett sitt land till seger.

Han trodde han var värd att få var kvar som premiärminister men Churchill räckte visst inte till för sitt land. 

Churchill blev inte bortglömd för år 1951 blev han återigen vald som premiärminister. Beslutet år 1951 var däremot väldigt tveksamt.

Efter 4 år, alltså 1955 var Winston tvungen att avgå, och det gjorde han för att han tyckte han var för gammal. Det kan jag förstå att han tyckte, han var trots allt 81 år då. Dem 10 åren efter det ägnar han sig åt att skriva färdigt sina böcker. Den 24 januari 1965 avlider Winston i sitt hem i London, hans död beror på en stroke. Hans privata begravning ägde rum i Bladon, som ligger nära Blenheim, där han föddes. 

Egna tankar:

Jag tycker att Winston Churchill var en otroligt bra ledare när han levde. Han var den absolut bästa av alla premiärministrar som Storbritannien. Jag tycker det för att han ledde sitt land till seger, och han fick alla att tro på sig själva. Han hade väldigt mycket mod som kunde trotsa en så stor ledare som Hitler. Även om Hitler hade krossat Frankrike och många andra länder, så vågade han, för han trodde på sig själv och på sitt land. 

Egentligen var faktiskt Churchill och Hitler väldigt lika, inte direkt på utseendet men de var båda stora ledare, som kämpade för sitt land. Båda kämpade för olika saker men de var ändå duktiga på det de gjorde. Man kan säga att Churchill var den goda och Hitler var den onda, det tror jag att många håller med om, men det finns säkert folk som inte tycker likadant. Både Churchill och Hitler var bra på att prata och de hade lätt för att få med sig folk, så de tyckte likadant om saker.

Källor: http://sv.wikipedia.org/wiki/Winston_Churchill
http://www.sub.su.se/forint/tdemo2.htm
http://www.ne.se/winston+churchill
Av: Emma Waldo 9B



I have nothing to offer but blood, toil, tears and sweat.








