                         Recension av boken Utvandrarna

Utvandrarna är en bok som kom ut 1952 och är skriven av Vilhelm Moberg. Den handlar en bondefamilj som heter Nilsson och lever på gården Korpamoen i Ljuders socken i Småland på 1800 talet. I familjen är det modern Kristina, fadern Karl-Oskar, deras barn och Karl-Oskars bror Robert.

En dag fick Karl-Oskar reda på hur bra det var för bönderna i Amerika. Han trodde att man skulle få ett rikare och bättre liv där. Därför ville han utvandra dit. Men till en början ville ingen annan det. Efter ett tag, när Karl-Oskar övertalat familjen om att de kommer få ett bättre liv där borta, så ger alla med sig och bestämmer sig för att utvandra. Medan familjen bestämde sig så var det fler familjer i Ljuder socknen som bestämde sig för att följa med. 

När dem väl är på båten till Amerika så var det inte så bra som dom hade tänkt sig. Många började ångra sig att dem hade åkt eftersom det var ganska dåligt på båten. Det var folk som blev sjösjuka och vissa som avled. 

Nu var frågan om de själva skulle överleva resan.

En händelse som jag tycker är mycket viktig är när Robert jobbar som dräng på Nybacken.

En gång när han satt och latade sig så upptäckte husbonden det och gav honom en rejäl örfil. Efter det så ville Robert inte arbeta där mer, och gömde sig därför hos sin bror Karl-Oskar. Örfilen som Robert hade fått gjorde ont och susade i hans öra hela tiden. När han var hos sin bror så satt han och Karl-Oskar och pratade om sina drömmar och kom fram till att de hade samma dröm, att utvandra till Nordamerika. 

Denna örfil som Robert fick var avgörande för hans utvandring. Han trodde att det var havets brus som susade i hans öra, att det var som ett tecken på att han skulle utvandra.

En annan viktig händelse är när Karl-Oskar och Kristinas barn, Anna, dör.

När den yngste sonen Harald hade döpts så gjorde Kristina gröt på korngryn. Den var senare tvungen att svalna nere i stenkällaren.

Den lilla dottern Anna som inte var van vid att få speciellt mycket mat var hungrig och kunde inte låta bli att gå ner i stenkällaren och smaka på gröten. Hon tyckte att den var så god så hon inte kunde sluta äta den. Hon fick så ont i magen att hon låg ner på marken och skrek. Det var så de fann henne. Direkt hämtade de Berta i Idemo som försökte hjälpa Anna med sina magsmärtor. Men det gick inte. Dagen efter så avled flickan.

Denna händelse var speciellt viktig för Kristina. När hon förstod att hennes barn inte var trygga hemma i Småland så bestämde hon sig för att utvandra till Amerika, och på så sätt få ett bättre och tryggare liv.

Karl-Oskar var son till Nils och Märta och bodde i Ljuders socken. Han var gift med Kristina och hade tre barn, och även ett väntade. Karl-Oskar var en händig och arbetsam man som slet hårt för sin familj. Han var även kärleksfull och brydde sig verkligen om sin familj. Det var därför han ville utvandra, för i Nordamerika skulle de få ett bättre liv.

När de var på båten så förstod man verkligen Karl-Oskars känslor till familjen. Han ville att de skulle ha det så bra som möjligt, så han fick lite skuldkänslor för att han hade släpat med dem ut på sjön, men han var alltid positiv och sa att det skulle bli bättre när de kom fram. Jag upplevde Karl-Oskar som lättirriterad och allvarlig, men med Vilhelms beskrivningar av Karl-Oskars tankar så förstod jag att hans hjärta var väldigt stort.

Kristina var Karl-Oskars fru. Hon var en mor som var mycket pedant och brydde sig väldigt mycket om sin familj. Hon älskade att gunga och hon hade sitt barnasinne kvar.

När de var på båten till Amerika så insjuknade hon i skörbjugg och höll på att förblöda. Men som tur var så tillfrisknade hon och kunde med egna ben stiga av båten och börja på sitt nya liv i Amerika.

Robert var Karl-Oskars bror. Han var en person som inte gillade att lyda order, han ville hellre gå sin egen väg. Karaktären tycker jag speglar Vilhelm Moberg själv rätt mycket, för han var likadan.

 Robert var bara 15 år och arbetade som dräng. Men han var både lat och hatade att arbeta, så det var inget för honom. Han gillade däremot att lära sig saker. Han brukade läsa i en bok som han hade fått av sin gamla lärare en gång. Att läsa var väldigt ovanligt att kunna som bonddräng på 1800-talet, men det hade Robert lärt sig. 

 Roberts största dröm var att resa till Amerika, och han följde sin dröm.

Danjel var Kristinas morbror. Han brukade låna pengar till Karl-Oskars familj eftersom de hade svårt att betala hyran. Han var väldigt snäll och religiös, och han hjälpte alla som behövde ha hjälp.

Han hade en fru som hette Inga-Lena och fyra barn. Men tyvärr så avled Inga-Lena på båten till Amerika. Det som betydde mest för Danjel var religionen. Den betydde till och med mer än familjen. Han utvandrade därför till Amerika för att sprida sin religion. 

Berättelsen utspelar sig i mitten av 1800-talet. Man märker det mycket på både språket som de använder och på hur de lever. I boken är det väldigt mycket prat om religion och Bibeln. Det är också ett tecken på att boken utspelar sig på 1800-talet då religion var väldigt viktigt. 

Under några år så får man följa Karl-Oskar och hans familj som först lever i Kropamoen i Småland, men sedan utvandrar till Amerika.

Det står inte hur lång tid man får följa familjen, men om man räknar med både tiden hemma i Sverige och tiden på båten så kan det gott och väl bli flera år.

Tiden varierar i boken. När Vilhelm skriver så hoppar han mycket i tiden. Ibland kan han hoppa flera veckor. Men det förstår jag att han gör, för livet på landet, som han beskriver är ganska enformigt. Därför är det inte nödvändigt att veta vad som händer varje dag.

Det jag minns mest av miljön är när de var på båten till Amerika. Jag tycker verkligen att Vilhelm beskrev miljön bra där. Han beskrev även passagerarnas känslor bra. När jag läste beskrivningarna om hur det var på mellandäck var det nästan att jag kunde känna stanken där. Det var som om jag levde mig in i berättelsen och fanns på båten. Så har jag aldrig känt förut när jag har läst en bok.

 Jag tror att det är bland annat beskrivningarna i Vilhelm Mobergs böcker som gör de så speciella. För han gör dem så att man verkligen lever sig in i boken.

Bokens språk kan vara ganska svårt att förstå. Det beror på att det används vissa svåra gamla ord i det.

När personerna pratar med varandra så pratar de småländska. Det visar Vilhelm genom att skriva orden precis som man säger det med den dialekten. Då kan det vara lite svårt att förstå vad de menar.

Berättarformen är blandad. Ibland så är den i tredje person, då en person som är utestående berättar. Men ibland så är det personerna i boken som berättar. Då handlar det mycket om hur de känner och upplever det som händer.

Det tycker jag är positivt, för det blir lite mer omväxling, och så tycker jag att det är intressant, för då får man en större inblick i hur det var att leva på den tiden.

I slutet av boken så kommer de fram till Amerika. De flesta på båten steg iland med samma kläder som de hade haft på sig under hela resan. Vissa hade inte alla familjemedlemmar kvar, för de hade avlidit på båten. Men Karl-Oskar stod där med sin familj och kollade in mot det främmande landet. Nu var de äntligen framme. 

Alla på båten skulle av och hade plockat fram sina medförda ägodelar. Allt låg i en röra och alla såg slitna ut och var osäkra på hur allt skulle bli i det nya landet. Många familjer hade stigit av båten. Nu var det familjen Nilssons tur. Kristina som var sjuk tog sina krafter och gick på land utan någon hjälp. Sen gick de övriga familjemedlemmarna också iland. Alla var stolta över att ha tagit sig i land på egna ben. Men direkt när Karl-Oskar kom i land så fick han svindel. Han trodde att han hade vant av sig vid att gå på fast mark, nu när han hade varit på båten i tio veckor. Nu kände han att han var tvungen att börja om från början, så att han kunde bli stadig på benen igen. Men det var inte bara det han skulle få börja om med, det var hela livet.

Jag tycker att slutet var lite som jag hade tänkt mig. Redan när jag började läsa boken så förstod jag att de skulle komma fram till Amerika.

På något sätt var slutet spännande, för när jag hade läst ut boken ville jag veta vad som hände i andra boken i serien.

Boken var inte så tråkig som jag hade tänkt mig. Men när vi fick uppgiften att läsa denna bok som är över 500 sidor och skrevs för över 50 år sedan så blev jag inte så glad. Men när jag väl började läsa så var det ganska intressant. Fast i början så var den väldigt seg och det var svårt att komma in i boken.

Man fick veta precis hur det var att leva på 1800-talet och hur emigrationen gick till. Jag har inte läst någon bok om emigration förut, så det var ganska intressant att få reda på hur det gick till på den tiden. I detta fall så emigrerade folket till ett helt okänt land i hopp av att få ett bättre liv där med bättre jord att odla på. Det känns så lustigt att läsa om sådant nu eftersom sådana emigrationer inte är aktuella i vår tid. 

  Jag tyckte även det var roligt att läsa boken eftersom den handlar om våra förfäder. Speciellt roligt är det att boken utspelar sig här i Småland, inte alls långt ifrån där jag själv bor.

Jag kan tycka att det var för mycket tid av boken som utspelade sig på båten. Det skulle kunna vara lite mindre eftersom det annars kunde vara lite långtråkigt att läsa. 

Det jag gillar extra mycket med boken är alla beskrivningar av miljö och känslor.

Ett speciellt stycke ur boken som jag gillar var den tiden på båten då man fick läsa om passagerarnas känslor och tankar om utvandringen. Jag tycker man lärde känna karaktärerna bättre då, och det var lättare att sätta sig in i deras situation när de beskrev hur det var och hur de trodde att livet skulle förändras i Amerika.

  För att vara en bok som är skriven för mer är 50 år sedan och handlar om hur bönderna emigrerar till Amerika på 1800-talet, så tyckte jag den var ganska bra. Men jag skulle aldrig få för mig att läsa den igen, för boken var väldigt jobbig att läsa.

 Jag är väldigt nyfiken på vad som händer i de andra böckerna, så jag skulle kunna tänka mig att fortsätta läsa serien som innehåller, ”Invandrarna”, ”Nybyggarna” och ”Sista brevet till Sverige”.

Nina

