Mein Grossvater und der zweiten Weltkrieg
Ich will ein bisschen von meinem Grossvater Hans Corin und seiner Geschichte durch den Finnischen Winterkrieg erzählen. 
Mein Grossvater war nur 17 Jahre alt wenn er sich freiwillig in die Finnische Armee meldet hatte. Er wollte für die Freiheit des Finnland kämpfen und war in der Nahe der Russischen Grenze zusammen mit ungefähr 100 Soldaten stationiert. Viele Soldaten war meinen Grossvaters Verwandte und Freunde.
Ein ungewöhnlicher kalter Tag begann die Soldaten Krach zu machen über wen die Wasser nehmen sollte. Der kleine Fluss lag ungefähr 2 Km weit von dem Lager. Mein Grossvater wollte auf keinen Fall gehen, aber wegen er so widerwillig war, haben die Soldaten er gezwungen.
Es war sehr windig och er hat sich fast in dem Schneesturm verirrt, und wenn er fünf  Kanister gefüllt hatte, begann er zurück zu gehen.
Wenn er zu dem Lager zurück kahm, war es nur Asche da. Die Russen hatte den Schneesturm ausnutzt, so man der Motorlaut der Bombflugzeuge nicht hören konnte. Mein Grossvater war die einzige Überlebende.
Das Eregnis ist eine Wende seinen Lebens geworden. Seit dem tragischen Tag hat er einen starken Glaube auf Gott und das Christentum.
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