Fakta
Jag fick den här lägenheten när jag var 21 år efter att ha stått i en bostadskö i ungefär 3 år. Jag bodde hemma mellan jag var 18 år och 21 år för att jag pluggade till forskare. Nu när jag är 21 år så jobbar jag med att forska om olika slags cancersjukdomar. Månadskostnaden ligger på 5700 kr i månaden, ink. El, vatten. Om du ska ha P-plats måste du stå i en kö i Ca ett år. Men det är ju som sagt beroende på dem andra i området, du betalar 1000 kr i kvartalet för P-garaget. Om man ska ha besök i sin lägenhet ska man ta hänsyn till boende, efter kl. 01.00 mycket pga. att det finns mycket småbarn i husen. Du är tvungen att boka tid i tvättstugan, med andra ord så fungerar det inte så att du bara kan gå dit och tvätta.

Olycksfallsrisker

Det är stor risk att det börjar brinna på spisen speciellt om du steker i rapsolja. När du är i ett kök är det väldigt viktigt att du tar det försiktigt, eftersom det finns många farliga och vassa föremål. En tv är ett perfekt föremål som när som helst kan börja brinna, men det är oftast de äldre modellerna som fattar eld. Det finns också en risk att man kan drabbas utav vattenskador eller liknande. Men då brukar det oftast gå på hemförsäkringen.  

Beskrivning 

Jag tänkte att jag har neutrala väggar i hela lägenheten så tar jag och bryter rejält med en grön vägg i hallen. Min lägenhet är tänkt att vara både modern och ungdomlig men ändå väldigt behaglig och mysig. 

Städning

När jag veckostädar så delar jag upp mitt arbete så att jag dammar av ramar, hyllor och fönsterbrädor på tisdagar, och på fredagar dammsuger jag först och sedan skurar jag golven noggrant i alla hörn och kanter. Men man får ju hela tiden gå och plocka och torka av lite här och där för att hålla efter. 

