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Möss och människor utspelar sig i den amerikanska södern i början av 1930-talet och handlar om ett par kompisar, George och Lennie. De har varken familj, fast jobb eller egen bostad. De drar runt från gård till gård och tar tillfälliga jobb. De har inga som helst rättigheter i det fattiga samhället. Det kan verka konstigt att två män håller ihop och hjälps åt genom livet och verkligheten i ett sådant samhälle. Vad har de för nytta av det, kan man undra. Utnyttjar de varandra? Det var ovanligt att man följdes åt i detta samhälle.  
Lennie vill se en ljus framtid tillsammans med någon. Denna någon är George. George är en initiativrik och talför individ som hela tiden skyddar sin vän Lennie, som är efterbliven och bland annat gillar att smeka allt som är mjukt, exempelvis små möss, hundvalpar och mjukt tyg. Lennie är mycket stark och snäll men hans efterblivenhet gör att de båda vännerna ofta får problem.
Även om Möss och människor berättar om dessa individers upplevelser så är det snarare vänskap, relationer och många människors utsatthet som berättelsen handlar om. 
De båda männen har en dröm om att en dag köpa en egen liten gård, där de kan arbeta för sig själva och inte ha någon chef över sig. För att lyckas med det måste de först arbeta mycket så att de har råd att köpa en egen gård. 

I berättelsens början har de båda flytt från en gård, som de jobbade på. De var tvungna att fly eftersom Lennie hade smekt en flickas klänning så mycket att flickan blev rädd och skrek. 

George, som har tagit hand om Lennie under lång tid, är trött på att Lennie glömmer bort det som George säger och att de så ofta får problem på grund av Lennie. Lennie vill egentligen inte någon något ont men blir ofta så missförstådd att de båda hamnar i knipa. Trots det ger George Lennie nya instruktioner om hur han ska bete sig innan de kommer till nästa gård.  
Lennie behöver George, någon att vända sig till, någon att prata med eller någon axel att gråta ut vid. 

Berättelsen om George och Lennie varvas i boken med målande och träffsäkra naturbeskrivningar, som filmen har svårt att leva upp till. Språket i boken avslöjar att händelsen utspelar sig förr i tiden. I filmen framgår det inte lika tydligt vare sig i språket eller i miljöscenerna. Vidare skiljer sig filmen och boken åt genom att åkrar, fält och gårdar upplevs större i filmen än vad boken beskriver. Filmen hade även en annan ”första scen”. Första scenen visade en man som satt på ett tåg. Skuggor svepte förbi honom. Vem är det? Var är han? Frågor som tittaren skulle få svar på under filmens gång. Filmen hade alltså andra scener för att locka tittare. Berättelsen är skriven som ett drama för scenen. Om man analyserar scenerna så framgår det att George och Lennies förflyttningar mellan olika platser inte är beskrivna och inte heller livet utanför George och Lennies omgivning. En sådan beskrivning lämpar sig till drama men för en novell eller roman kan även omgivningar och förflyttningar beskrivas. Detta är något som jag som tittare av filmen lade märke till när jag följde Lennie och George och deras resa. Filmen lever mycket väl upp till boken vad gäller skildringar av orättvisor i samhället. Efter att ha hört boken läsas upp hade jag en uppfattning om huvudpersonernas utseende men det stämde dåligt överens med personerna i filmen. Det är en ganska vanlig reaktion, tror jag.  Jag trodde att George skulle vara mer mörk i hyn än vad han var i filmen och möjligen lite kortare. Jag trodde även att storleken skulle skilja mer mellan Lennie och George.
När George och Lennie kommer till gården visar det sig snart att många är misstänksamma mot de båda männens sammanhållning. Vad har George att vinna på att hålla ihop med den efterblivne Lennie? undrar förmannen. Det finns också många motsättningar mellan människorna på gården. Risken för att George och Lennie kommer att få problem på gården blir snart uppenbar.

Sonen till gårdens lagbas, Curley, har nyss gift sig med en kvinna, som trivs bäst i umgänget med övriga gårdskarlar. Curley själv har ett stort bestyr med att leta rätt på sin fru och att visa sig stark inför de övriga männen, sin fru men även inför sig själv genom att utmana männen i slagsmål eller boxning. Den svarte mannen, Crooks, är utfryst av de övriga männen, som är vita. Crooks är inte bara svart, han är även kutryggig och bor avskiljt i ett rum - med fönster över en gödselstack - så att de andra slipper att umgås med honom. Berättelsen skildrar hur svårt en svart man kunde ha det i en majoritet av vita. Diskrimineringen visar sig bland annat i att Crooks inte får vara med i de övriga männens gemenskap.
George och Lennie får arbeta i ett arbetslag som leds av förmannen Slim, som alla respekterar och vars ord är lag. Trots att Slim har makt är han också mänsklig och vänlig, till skillnad från övriga karaktärer med maktställning.
Dagarna går och med hårt arbete på gården lever George och Lennie för sin dröm, som George målande berättar. Drömmen handlar om att spara ihop pengar för att köpa en egen gård, där de inte har någon som säger till dem vad de ska göra och där Lennie ska få ta hand om och smeka kaninerna. En gammal man lyssnar intresserat på deras samtal. Det är Candy. En man som har jobbat många slitsamma år på gården och upptäcker att han kan förändra sin framtid tillsammans med Lennie och George. Candy vill gärna följa med och hjälpa till på deras gård och erbjuder därför sina pengar för köpet av gården. Det kunde underlätta det hela. Med Candys hjälp tycks drömmen kunna bli verklighet. 
Candy som har gott om pengar, har en hund, som också han är gammal och som har varit den gamle mannens vän i många, många år. Arbetarna på gården tycker att hunden luktar illa och att den lider av sin ålderdom. Därför skjuter en av männen hunden trots husses protester. ”Om jag träffar just där så känner han ingenting” säger den känslolöse mannen och pekar på hundens nacke. Sedan tar han med sig hunden och pistolen för att uträtta ärendet. Det finns ingen tanke på att låta husse få bestämma om stunden är inne för hunden. Eftersom det har fötts hundvalpar på gården kan ju den gamle mannen ändå få en ny hund, resonerar de andra männen. 
Lennie, som gillar mjuka djur, smeker ofta hundvalparna. Curleys fru, som har lockigt mjukt hår, sätter sig en kväll tätt intill Lennie just som Lennie har smekt en hundvalp så hårt att den dött. Curleys fru, som inte är medveten om att Lennie inte kan kontrollera sin känsla för mjuka ting, vill att Lennie ska känna på hennes mjuka hår. Lennie vill inte släppa taget vid det mjuka håret. Kvinnan blir frustrerad och ber Lennie att släppa taget. Då Curleys fru börjar skrika på hjälp blir Lennie orolig och ruskar till henne och säger ”skrik inte, snälla skrik inte”. Han upptäcker snart att hon inte längre gör motstånd för att komma loss det fasta grepp han tagit om henne. Curleys fru ligger livlös i hans armar. Lennie lägger henne försiktigt på halmen mitt i ladan. 

Några minuter senare är Lennie mycket besviken på sig själv och orolig för att han inte ska få ta hand om kaninerna på gården de ska köpa.
Lennie flyr till sitt och George gömställe. När händelsen uppdagas på gården förstår George vad som har hänt och inser snabbt att han måste hitta Lennie före Curleys män, bara för att lindra Lennies död. George har nämligen insett att Lennie kommer att dödas på ett grymt sätt av Curleys män om inte han hinner före. 
Att Lennie skjuts av sin vän George kan tyckas grymt och ondskefullt men Lennie är vid det tillfället i sin dröm om en egen gård där han själv tar hand om och smeker kaninerna och det är George som berättar det för honom precis som Lennie vill ha det. George ville göra det själv, ingen främling fick ta livet av Lennie. Ingen rädsla och ondska skulle uppdagas precis innan Lennies död. Candys hund dödades av en främling och det sista hunden kände var rädsla. Candy ångrar att han inte gjorde det själv. Han hade följt hunden genom livet. Därför ångrade han att han inte sköt själv tror jag. George har varit Lennies vän och följeslagare. Alltså var han en betydande person i Lennies liv. George ville därför skjuta honom själv. Han ville inte att Lennie och hunden skulle gå samma öde till mötes. George gör det också för att lindra Lennies död. Han visste vad som skulle hända om han inte hade gjort det själv. Denna känslosamma stund blandades med sorgsenhet, lättnad och förståelse, för det George gjorde mot sin vän. Det är definitivt den scen som jag tycker innehåller mest omtanke och känslor. 
Lennies dröm blev berättad och en stund senare blev den kanske uppfylld för Lennie.
Om hundens död kan beskrivas med känslolöshet, teknik och vanmakt så kan Lennies död snarare beskrivas som en smekning. Skillnaderna är, som i så många andra fall trefaldig: omsorg, omtanke om den drabbade och lidelse.
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