Nationalismens Historia
    Vi har valt nationalismen. Vi valde det för att vi tycker det är en viktig sak i historiens förflutna och även idag. 
    Det Ottomanska riket styrde över den östliga Balkan halvön. Men under 1800-talet skedde det en förändring i och med deras förlust mot Österrike när de försökte erövra huvudstaden Wien. De misslyckades på grund av att den korruption och föråldrad militär som hade lett till ekonomiskt, politiskt och militärt förfall och förlorade områden till stormakterna Österrike och Ryssland. Under 1800-talete försvagades det Ottomanska riket som hade hållt samman de olika staterna till ett och samma (som ”ett lock”). Det som då hände när det Ottomanska riket försvann var att de började gro konflikter mellan de olika staterna om att bli självständiga och utöka sina områden.
    Hur kom då dessa små stater till? 

Jo, de är indelade efter bl.a:

Språk; Marioteten av befolkningen på balkanhalvön är sydslaver (talar slaviska) där räknas serber, montenegriner, kroater, slovener, bulgarer, bosniaker och makedonier. Medans greker och albaner inte talar slaviska och rumäner talar romerska språk och är därför separerade från de andra. Det finns även mindre folkgrupper av bl.a. ungrare, turkar, tyskar och romer som är utspridda i regionen. 
Religion & kultur; De flesta serber, montenegriner, greker, bulgarer, makedonier och rumäner tillhör ortodoxa kyrkan, medan kroater och slovener till största delen är katoliker. Osmanska rikets långvariga ockupation av Balkanhalvön medförde att många slaviska folk och andra folkgrupper övergick till islam. Detta skedde mest i Bosnien-Hercegovina, Albanien, Makedonien och Bulgarien. Många kristna på Balkan blev starkt påverkade av den turkiska kulturen. Detta har lett till en mycket varierande kulturell och social struktur på Balkanhalvön idag.
Detta visar tydligt hur det har delats in i olika länder och separerats folk ifrån varandra p.g.a. nationalismen (religion, språk, kultur)

    När Skottet i Sarajevo hade ägt rum behövde Serbien hjälp från en stormakt för att stå emot Österrike-Ungern som också hade Tyskland på sin sida. Ryssland hjälper Serbien i kriget bl.a. för att de tillhör båda den ortodoxa kyrkan (och har tidigare alltid varit ”som en fader till lilla Serbien”.) Vi tycker att detta är en viktigt eftersom det drog med stora Ryssland i kriget utan att de hade något med det att göra. I sin tur drogs också andra länder in på grund av allianser. Allianser kan vara nationalistiska, i alla fall i detta exempel.
Efter första världskriget

De som stod på de segrande ländernas sida efter första världskriget, Frankrike och Italien fick sina ”naturiga gränser” enligt nationalisterna. Men de största förändringarna skedde i östra i Europa. Polen, som tidigare varit uppdelad mellan stormakter ville nu bli självständiga och blev en egen nation. Estland, Lettland, Litauen och Finland blev också självständiga.

Två nya stater uppstod, Tjeckoslovakien och Jugoslavien. Detta skapar konflikter eftersom ett nationalistiskt land vill ha ”sin folkgrupp” i sitt land. Men det fanns tyskar i Polen, och Tjeckoslovakien. Det är som gjort för en nationalistisk konflikt.
Detta visar tydligt att när en stormakt som styrt över ett annat land sedan förfaller på grund av tex. Förlust i krig vill länder bli självständiga och nya konflikter bildas som följd. 

    Mellankrigstiden. 1919-1939. Efter första världskriget skrev Tyskland på ett fredsvillkor i Versailles. Det innebar att Tyskland var tvungna att gå med på en hel del punkter. Punkterna visade att tyskland var vållande till kriget och att de hade förlorat. Det väckte vrede hos alla tyska patrioter som ansåg att de inte alls hade förlorat.

    När Tyskland var i sin ekonomiska kris efter Versaillesfreden kom Hitler med in bilden. Hitler fick från början ett uppdrag att undersöka vad en liten högergrupp vid namn Tyska arbetarpartiet höll på med. Partiet hade bara ett tiotal medlemmar och var liksom Hitler oerhört nationalistiska. Hitlers undersökning slutade med att han tog plats i partiets ledning för dess propaganda. 
Hitler arbetade sig uppåt och fick mer och mer makt. Han var bra på att organisera och få med folk i sitt talande. Han bildade ytligare en nationalistisk förening kallas SA. 
Hitler tar över makten i Tyskland och blir vald som rikskansler. 

Hitler satsar på industrin och bygger upp det sönderfallna Tyskland. 

När Tyskland var i sin ekonomiska kris gick det väldigt bra för judarna. Därför skyller tyskarna på judarna och är arga på dem eftersom de skrev under Verseillesfreden. 

Tyskarna kände sig hoptryckta och tyckte att de förtjänade mer land och ”livsrum”.  Därför erövrade de vissa länder i Europa, men bara vissa. De valde de länder som passade in i deras nationalism, alltså där det fanns folk av samma typ. Österrike och Tjeckoslovakien var två av dessa länder.

Förintelsen

Förintelsen var en grövre typ av nationalismen kallad anti-semitism. Deras mål var att utrota judarna. De delade in judarna till ghetton. Judarna fick också bära skyltar på kläderna som visade att de va judar. Detta var mycket diskriminerande. Judarna ville inte gå utanför dörren eftersom de kunde bli tillfångatagna och förda till koncentrationsläger. 
Massor av judar fick lida och miljoner blev avrättade i förintelseläger.

Efter andra världskriget

När Hitler tog självmord fick andra världskriget ett slut. Tyskland var i behov av uppbyggnad igen. Frankrike, Storbritannien och USA stod för den demokratiska ideologin. Sovjet stod för en kommunistisk diktatur. De skulle komma överens om hur Tyskland skulle se ut och bli uppbyggt. De hade alltså två olika uppfattningar att bygga upp Tyskland. Detta skapar konflikt mellan sovjet och västländerna, det började med Berlinfrågan. Berlinmuren byggdes mitt igenom Tyskland. Ena sidan blev demokratiskt och den andra diktatorisk. Att dela ett före detta enat tyskland skapar nationalism. Det blir två folkgrupper och självklart risk för konflikter mellan folken. Här börjar de Kalla Kriget. 
1990 faller Sovjet på grund av ekonomisk kris. Detta leder till att muren rivs, Tyskland enas, kommunismen försvinner, och det blir fler östländer.

 - Vad händer med de länderna? De som tidigare har tillhört Sovjet? Jo, de vill ju självklart bli självständiga. Där har vi det igen. – När en stormakt förfaller som varit som ”ett lock” över alla de småstaterna och enat dem förfaller väcker egna åsikter bland länderna. De vill bli självständiga och skapa sig ett eget land!

Inbördeskriget i Jugoslavien

Jugoslavien bestod av flera olika stater, Slovenien, Kroatien, Bosnien-Hercegovina, Serbien, Makedonien och Montenegro. Jugoslavien var som ”ett lock” som vi tidigare nämnt i texten. Det höll ihop alla dessa stater till ett och samma precis som det ottomanska riket tidigare hade gjort.  Jugoslaviens förfall ledde till konflikter mellan småstaterna och alla ville bli självständiga. Så är det idag! Nu är dessa länder sin egna och tillhör inget annat såkallat ”lock”.
Man ställde sig frågan: Vad ska vi göra för att motverka ett nytt världskrig? Alternativ var att återgå till gamla gränser. 
NF. – Jobbade för att motverka nationalismen.  Bra att nämna det! (
 Står lite om det på sid. 279! Kan också söka på Internet.
Vilken roll har nationalismen spelat i historien?

Det har lett till att länder både har splittrats och enats. 
Nationalism kan utvecklas till nazism. Tex. i tyskland. 

Ottomanska – Jugoslavien, sovjet var locken – förfaller – nya stater. 

Kartans gränser och människornas uppdelning (?)

Kan detta hända igen?

Hur? Varför? När? Var?

Vad ska vi göra för att motverka det?

Hur har detta drivit historien framåt..? argumentera..

