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Aztekerna

För cirka 28 000 år sedan vandrade de första människorna, in från Asien över den landbrygga som då fanns i norr vid Berings sund. 
De spred sig så småningom söderut och för 12 000 år sedan var båda de två amerikanska kontinenterna befolkade. Indianstammarna bebodde sig söder om floden Rio Grande som nu är gränsflod mellan USA och Mexiko.
Influenserna kom från mayaindianerna 
Aztekerna var ett indianfolk som bosatte sig under 1200-talet på den mexikanska högslätten och där grundade de sin första stad, Tenochtitlán. Detta område kallades då för Aztlan och det var därifrån de fick sitt namn, Azteker. De hade sin stormaktstid på 1300-talet och välutvecklade samhällen som var mycket märkliga tycker man. 

De influerades av mayaindianernas konst och vetenskap och var på samma utvecklingsnivå som dem. Deras tekniska kunskaper var däremot inte lika bra. Deras teknik sades fortfarande vara kvar på stenåldersstadiet och de hade inte ännu lärt sig att framställa järn och kunde då inte tillverka effektfulla vapen.

Erövringen 
När den spanske erövraren Hernán ”Fernando” Cortéz landsteg 1519 hade han med sig ungefär 600 man, två kanoner för att förgöra aztekerna. Inom loppet av två år låg huvudstaden Tenochtitlán i ruiner. Spanjorerna mördade många indianer och tog deras skatter och gjorde dem till slavar. Många av aztekindianerna tvingades även överge sin tro (vilket var att de trodde på andar, gudar och andra spirituella väsen) och bli kristna.

De betraktades som ett lägre släkte och tvingades därför att arbeta på plantager och i gruvor för spanjorerna. De områdena som erövrades delades upp i feodalgods och de spanska erövrarna blev mäktiga feodalherrar genom att köpa dessa. 
Allt handlade om hämnd 
Anledningen till att spanjorerna mördade en viss del av aztekerna sägs vara att aztekerna terroriserade sina grannar genom att då och då anfalla dem för att kunna ta några till fånga. Dessa fångar skulle användas vid religiösa ceremonier (med kannibalistiska inslag). 

Därför fanns det ganska stort missnöje bland indianstammarna runt aztekernas land, och många av motståndarna ställde sig därför på spanjorernas sida. 
När spanjorerna kom till aztekernas rike troddes dem vara sända av gudarna och togs då emot med vänskap, vördnad och uppvaktning. När sen dessa främlingar började begära efter rikedomar förstod man att de var endast ute efter rikedomar och det sägs att spanjorerna letade efter guld som grisar.
Den demografiska katastrofen 

Spanjorerna bar på olika sjukdomar som indianerna saknade immunitet mot. Detta ledde på 1600-talet till att endast en tiondel av den ursprungliga befolkningen återstod. Redan på 1500-talet hade man börjat frakta slavar från Afrika till de spanska kolonierna då det var brist på slavar som man skulle använda i gruvor och på plantage.
När spanjorerna började utveckla Amerika till ett mer europeiskt land förde de med sig det spanska språket och kulturen. Indianernas gamla religioner förbjöds och de fick bli lärda av Europas lärdomar. 
Eftersom spanska och portugisiska är släkt med latin kallas Amerika söder om floden Rio Grande för Latinamerika.

