Försurning
Försurning är ett av Sveriges största miljöproblem som drabbar mark, grundvatten, sjöar och vattendrag som utsätts för ”surt regn”. Surt regn är vanligtvis under det normala pH-värdet, alltså under 7. Det sura regnet kommer från våra hem, bilar och fabriker som i sin tur drivs av fossila bränslen. Med andra ord blir det surt regn vid förbränning av fossila bränslen. Surhet mäts i pH. pH skalan går från 0 till 14, 7 neutralt. Allt under 7 är surt, och allt över 7 är basiskt. Man mäter ofta pH med pH-papper. Magsaften i våra magar har pH värde 2, vilket är väldigt surt. Man känner hur sur magsaften är när man ibland får upp den i halsen, detta kallas halsbränna. Fossila bränslen är också en orsak till växthuseffekten. Fossila bränslen innehåller svavel som vid förbränning bildar svaveldioxid (SO2) som därefter omvandlas till svavelsyra (H2SO4) när den når atmosfären, vilket är en väldigt stark syra. 
Vad som händer med en sjö när den blir försurad är att växter och djur dör. Vid pH 6 är sjön redan försurad och känsliga djur och växter som sötvattenkräftan och snäckor har redan försvunnit. Vid pH 5 är sjön 10 gånger surare och många smådjur som är viktiga för större djur dör vilket i sin tur utrotar alla djur. Om sjöns pH värde ha kommit ner till 4,5 kan inga djur eller växter leva.
Det är svårare än vad man tror att upptäcka en försurad sjö, men visst går det. Om det är en sjö du har känt till sen länge kan du upptäcka förändringar. Fiskare märker också försurning genom att fiskarna försvinner. Gröna alger ökar även markant vid försurning. Vid försurning i skog försvinner lavar och mossor från barrträd och stenar, istället växer det trådformiga grön alger. Djuren i marken försvinner även vid försurning i skog.
Problemet är att de här förändringarna även kan bero på övergödning – människan har med andra ord tillfört för mycket kväve (N). Man vet fortfarande inte riktigt om skadorna kommer från försurning, övergödning eller båda.
Eftersom moln kan förflytta sig långa sträckor är det i princip omöjligt för svenskarna att få bort försurning ur Sverige. Men man skulle kunna minska försurningen med 80% om hela Norden körde miljövänliga transportmedel och fabriker/industrier lades ner. Sverige har med andra länder redan kommit fram till att minska utsläppen av svavel- och kväveoxid. Sverige försöker även få med andra europeiska länder på skärpta avgasregler. Om bilarna har bra katalysatorer och kör på miljövänligare bränsle kan man minska utsläppen mycket.
Man kalkar även sjöar och skogar för att minska försurningen vilket har gett goda resultat.
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)För att förklara kortfattat om försurningsprocessen: Människan förbränner fossila bränslen genom flygplan, bilar, motorcyklar och fabriker. Avgaserna stiger över land och bildar ett moln. Det börjar regna surt regn över skog och sjö när molnen har blivit tunga. Människan märker att skogen/sjön är försuras och kalkar skogen/sjön. 
