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Sammanfattning och reflektion

Denna berättelse är en skildring mellan två olika epoker. I den här boken får man smaka på det gamla Egypten, faraonerna, pyramiderna och slaveriet en inblick av hur samhället fungerade då. Man fick ta del av två väldigt olika mäns liv, den ena som var en man i den vanliga folkmängden som kämpade för att få status och högt ärat jobb hos faraon som skrivare. Den andra var däremot självaste prinsen! På så sett fick man se hur de var hos de s.k. ”rika” och ”fattiga”. 

Hur nuet fungerade fick man reda på genom att följa arkeologerna i deras intressanta utgrävningar i just Egypten.

Boken är en mångsidig bok, och de hoppar oftast från den ena epoken till den andra och allting knyts ihop till en enda berättelse. En härlig resa i en äventyrlig bok. 

Det hela började med nuet. Den ökände arkeologen Frank Perry satt i sin antikvitetsaffär, han hade tagit en lång paus sedan senaste utgrävning, han levde det lugna livet nu. 

Men så fick han plötsligt en dag besök, från en man som jobbar tillsammans med arkeologer. Mannen berättade att de saknade en man som Frank och erbjöd honom att komma tillbaka, men Frank kände inte direkt något begär, efter den tragiska händelsen med hans fru. Frank sörjde fortfarande hans bortgångna fru. Efter detta intressanta besök fick Frank ett samtal, ett samtal av sin son som han tappat kontakten efter fruns bortgång de hade gått enskilda vägar.

 Franks son Benjamin berättade hur de gick för han i livet, han hade följt sin fars fotspår och blivit arkeolog eller s.k. egyptolog. I samtalet berättade Benjamin hur överlycklig han var. Han hade gjort stora och betydelsefulla fynd och bad sin far komma dit och beundra fynden hans son funnit, han skulle dessutom bli väldigt stolt. 

Lyckligtvis nog övertalade Benjamin sin far att komma över från England, överge sin lilla antikvitetsaffär och besöka sitt kära Egypten som han lämnat. Och så reste Frank Perry iväg till en stor del av sitt liv, Egypten.

Nu, till det förflutna. Konungslige skrivaren Chefa lade ner pennan, slappnade av en stund, med tanke på åldern behövde han det. Chefa började tänka… han började tänka tillbaka på hela sitt liv. Chefa hade varit med om mycket, eftersom han var skrivare så hade han fått nöjet att vara med på alla speciella möten och anteckna, anteckna och anteckna. Chefa hade kastat bort det mesta av sitt liv på att sitta vid faraons sida och skriva ner allt han sade, tänk hur livet skulle vart utan allt detta precis som det hade varit i chefas barndom. Ett av hans bästa äventyr och minnen var från barndomen, då han lekte med sin bästa vän mo-mes-su som var prins i Egypten, innan detta slutgiltiga beslut att bli skrivare för resten av sitt liv. 

Boken är mestadels uppdelad på det sättet och i varje kapitel händer något intressant och betydelsefullt. Man träffar på många historiska moment som man själv känner igen, blandat med lite fantasi. Författaren säger själv att han blandat fakta med fantasi och knytit ihop det till denna otroliga berättelse.Väldigt häftigt att läsa från två helt olika perspektiv! Beundrar författaren. 
Som fortsättning följer man arkeologernas utgrävningar och tillsammans med de finner man många fynd. Det man finner på vägen genom sitt läsande blir till en hel rad av exklusiva kopplingar till fakta som blir till sann historia. Samtidigt följer man livet för 3223 år tidigare med Chefa och prinsen Mo-mes-su man får reda på hur allt skapades och bevarades genom alla dessa år till nuet. 

I delar av boken kan man också bli väldigt överraskad och bli lite skrajsen, oväntade personer dyker upp här och var och har tillfälle att förstöra allt…

Många intressanta händelser som lockar till att läsa boken, är följande:

En av huvudpersonerna, prinsen Egypten, Mo-mes-su, som kopplas till bibelns Mose.

Händelser i bibelns tas fram, mötet mellan Mose och Farao, tävlingen mellan Faraos magiker och Moses Gud, 10 förbannelserna (varningarna), Faraos egoistiska sida brister han ger med sig, den långa ökenvandringen förbereds, Farao ändrar sig och ska ge igen på Mose, elden (som stänger ut farao från Mose och hebréerna) och vattnet(havet som delar sig), Faraos död.

Arkeologernas upptäckt av Chefas liv, hans hus, grav och alla hans ägodelar. 

Arkeologernas tankar och reflektioner kring Chefa.

De glädjedödande och oväntade personerna som dyker upp.

Hur en mumifiering går till.

Alla dessa tänkvärda fynd som arkeologerna hittar t.ex. smycken och gamla skrifter.

Många oroväckande händelser i Chefas liv som binder trådar till arkeologernas senare fynd.

Man får reda på mycket om jobbet som arkeolog.

Genom att läsa boken får man se ett tänkvärt exempel hur det var att leva i faraonernas tid och skillnad mellan fattig och rik.

Slutligen…

Jag rekommenderar verkligen alla att läsa denna bok, den är intressant och fängslande, även om detta kanske inte är ens intresse, en bok för alla! Kanske inte småbarn som inte förstår denna typ av svenska än. Men det är en härlig bok fylld av en massa äventyrliga händelser som jag gillade väldigt mycket hoppas du blev intresserad av denna bok, ja råder dig läs! De finns så mycket mer i boken som ja inte får avslöja. (
