Robin Hood

Hjälte/hjältinna är en beundransvärd person som utför stordåd, och som på så sätt vinner stor heder och ära. Robin Hood är känd för att leva efter mottot att ta från de rika, och ge åt de fattiga. Robin är en rövare som bara dödar i självförsvar, han tillåter inte heller våld mot kvinnor.
Det finns egentligen inte så mycket fakta om Robin Hood, han nämns som tidigast i några ballader och dikter ifrån 1000-talet men där står inte mycket om honom.
Man vet inte riktigt om han fanns eller om de bara var en historia. Det finns flera riktiga personer som haft namn som liknat ”Robin Hood”, bland annat Robert Hod, Robyn Hode och Robyn of Locksley. Det kan ha varit så att Robin Hood hade blivit ett öknamn för brottslingar och fredlösa som många tog.  De flesta känner till honom från den tecknade Disney-filmen ,  otecknade filmerna eller kanske från böcker.
Om Robin Hood funnits eller inte är en bra fråga. Den mest troliga berättelsen är att han ska ha varit bonden Robert Locksley som blev fredlös efter en tjuvjakt.
Digerdödens kan ha med Robin Hood legenden att göra. När många dött i pesten så blev det ont om arbetskraft, som tidigare hade varit billig. Det blev ont om arbetare och de fattigas arbetskraft blev mer efterfrågad. Arbetarna kunde välja åt vem de ville arbeta, vilket fick lönerna och priserna på jordbruksprodukter i England att stiga. Adeln och kungen förbjöd stegringen på priserna på arbetet och jordbruksprodukterna. Detta ville inte bönderna, och började organisera gerillakrig mot kungamakten. Robin hoods rövarband bestod av ca 100 bågskyttar. Robin var den skickligaste bågskytten. Hans fiende var prins John. Det riktiga namnet var Johan I av England. Prins John har tillfälligt tagit över den engelska tronen för sin bror, den gode Rickard Lejonhjärta. Prins John är inte lika god, och får folket i landet att lida. Till hjälp har han bland andra Sheriffen av Nottingham och Sir Väs. Men Prins John har inte räknat med Robin Hood, Lille John och de andra laglösa i rövarbandet i Sherwoodskogen, som till slut får nog av prinsen. Robin Hood upp kampen för att befria Englands folk Under tiden som prins Johns styrde landet. Rövarbandet i Sherwoodskogen var hjältar som hjälpte folket att överleva. Några välkända namn runt Robin Hood är munken Broder Tuck, den starke Lille John, och Robins käraste lady Marion. 
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