Sumatratigerns överlevnad & säkerhet
Eftersom att tigern idag är det största levande kattdjuret är det också utrotningshotat.

På grund av att människan förgiftar de platser som tigern lever på kan den inte anpassa sig eftersom att dess levnadsytor krymper mer och mer. Jakten är det största problemet för tigern, trots att just denna tiger har lagligt skydd pågår fortfarande jakten. Detta är något som man jobbar på att förbättra men med så många tjuvskyttar så är det svårt att minska antalet, och även detta är även fast det finns reservat. Jag med andra tycker att det borde finnas något annat man skulle kunna göra för att försöka rädda tigrarna. 
Den mest utrotningshotade tiger som just nu lever är sumatratigern och av denna ”rasen” finns det bara 4-500 exemplar kvar. Djurets behov av stora bytesdjur är svåra att tillgodose, på grund av att de bäst lämpade områdena för hovdjur tas i allt större utsträckning för att användas till odling. Om det nu är så viktigt att behålla dessa djur så tycker jag att folk borde tänka på vart de vill odla och vart dessa djur lever, för det är inte bra om vi ska gå miste om fler olika raser av just denna katt. Människor borde tänka på vad de vill och måste göra innan dem tar sina beslut och tänka på annat och andra än sig själva innan de agerar, för om det fortsätter i denna takt kommer vare sig vi eller något annat liv trivas i den miljön.
Det jag vill ha svar på är varför egentligen tigern är så hotad?

Jag tror att en av de största anledningarna är att människan förgiftar de platser som djuret lever på och gör områdena obeboeliga för till och med människan själv. Människan är ett ganska själviskt djur som oftast inte tänker på vad de gör innan dem har gjort de, och det är en nackdel. För att vi ska kunna få en bättre miljö för både oss och katten så måste vi sluta att använda gifter när vi ska odla, vi måste också försöka komma på något annat sätt så alla trivs det skulle bli mycket bättre för alla och en bättre plats att leva på. 
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