Doris Lessing
Doris Lessing föddes den 22 oktober år 1919 i staden Kermanshah i Iran. Båda föräldrarna kommer från Storbritannien. Hon är en av 1900-talets främsta brittiska författare.
Med motiveringen ” den kvinnliga erfarenhetens epiker, som med skepsis, hetta och visionär kraft har tagit en splittrad civilisation till granskning” belönades hon med nobelpriset i litteratur år 2007. Hittills är hon den äldsta som fått nobelpris i litteratur. 

Doris växte upp i Sydrhodesia, som nu är Zimbabwe. 

Flera av hennes tidiga böcker utspelar sig i Afrika. Hon är inspirerad av författare som Idries Shah och Olaf Stapeldon samt islams mystik, sufismen. 

När Doris var femton år flyttade hon hemifrån för att komma ifrån sin mamma Emily. Hon tog då ett jobb som barnflicka och började studera litteratur i sociologi och politik. 
År 1939 när hon var nitton år ingick hon äktenskap med Frank Wisdom som också blev pappa till hennes två barn John och Jean. 1943 lämnade hon både man och barn och gick då med i den kommunistiska gruppen ”Left Book Club”. Där träffade hon Gottfried Lessing som var en tysk-judisk flykting. De gifte sig år 1943 och fick sonen Peter.

Efter att äktenskapet med Gottfried spruckit år 1949 flyttade hon till London med sin son. Året efter debuterade hon med boken ”Gräset sjunger”.

Hon har släppt lite fler än 30 böcker och fått totalt 17 utmärkelser.

