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Rabies
Inledning 

Jag valde att jobba med rabies för det verkade som en intressant sjukdom. Den är dödlig och relativt ovanlig sjukdom för människor i Sverige och Europa, medans den blir allt vanligare i andra världsdelar.  
Bakgrund

 Rabies finns mest hos djur men människor kan också få den. Rabies är en dödlig sjukdom. 50,000 människor dör varje år av rabies. Det är framförallt i Sydostasien, Indien, Afrika och Sydamerika. Man räknar med att ca. 35 000 människor årligen dör av rabies i hela världen och det är ca.100människor/dag. 30 - 60 % av dessa är barn under 15 år.
          Att en människa får rabies är ovanligt. Sverige är ett av få land som anses som fria från rabies. 
          Rabies är en klassisk zoonos. Det är en sjukdom som smittar direkt från djur till djur och från djur till människor.
          Rabies har påverkan på nerverna. Det centrala nervsystemets uppgift är att hämta information från det perifera nervsystemet och bearbeta det för att därefter skicka ut nya signaler till kroppen. Det centrala nervsystemet och det perifera nervsystemet utgör tillsammans det nervsystem hos ryggradsdjuren och däggdjuren. Nerverna består av mängder av långa utskott, axon, från nervcellerna. Det finns olika typer av nerver i kroppen som hjärnnerver, ryggmärgsnerver och nerver som inte kan styras av viljan. Av rabies får man bl.a. problem med hjärnnerverna som utgår från hjärnstammen. Man har tolv par hjärnnerver och av dem påverkar rabies: tung och svalgnerven som leder information till de muskler som sköter om sväljningen. 
          För att en människa ska bli smittad så måste man bli biten eller riven av vanligtvis en hund. En hund har viruset i saliven och om hunden slickar i ett sår kan man också bli smittad. De andra djur som är vanliga smittbärare är katt, räv och fladdermus. Räven är den vanligaste smittbäraren i Europa.    
Resultat

Rabies är ett så kallat rhabdovirus som orsakas av flera olika så kallade neurotropa virus. 
          Vad händer i kroppen?: Formen av viruset har nästan formen av en gevärskula, med ca 400 "sockermolekyler" stickande ut från membranet. De här sockermolekylerna fastnar på muskelcellerna runt stället där djuret har kanske slickat eller bitit dig. Det är den vägen viruset tar in i kroppen. Sedan när viruset är i muskelcellerna förökar sig viruset och tar sig vidare i kroppen med hjälp av nervcellerna. Rabiesviruset har den funktionen att den gömmer sig för immunförsvaret. Så kroppen har väldigt svårt att bekämpa viruset. Sedan kommer viruset kommer fram till det centrala nervsystemet via de perifera motoriska nerver (de är de som förmedlar signaler till och från det centrala nervsystemet) och sprider sig snabbt till många delar av hjärnan. Vilket till slut leder till hjärninflammation. Viruset sprids via nervbanorna ut i flera vävnader i kroppen, bland annat hud, slemhinnor och salivkörtlar. Tiden från att man blivit smittad till att sjukdomen bryter ut är vanligen mellan 3 till 6 veckor, men det finns undantag som en vecka eller upp till 6 månader eller 1 år. 
          Symptomen kan först vara smärta vid bettstället. Sedan när viruset har spridds drabbas kroppen av huvudvärk, oro, feber, förvirring, hallucinationer och aggressivitet. Förlamnings symptom kan förekomma i vissa fall. Man kan också få vattuskräck som är att man får kramper vid försök att svälja vatten (Nerverna påverkas). 
          Behandling: Om man inte kan förhindra viruset att spridas så dör som regel inom 14 dygn pga. Sjunkande medvetande. Rabies är dödligt och kan inte behandlas trots den moderna intensivvården. Men man kan förhindra sjukdomen genom att direkt efter man blivit smittad vaccinera och ge immunglobulin. Det finns också ett effektivt vaccin man kan ta innan man ska resa bort för att inte bli smittad. Men det är mest för människor som genom t.ex. jobb kan komma i kontakt med djur osv. Åker man på turist resa räcker det med information.
          Prover tar man vanligtvis från saliven, horhinnan eller från huden.  

          Orsaker till sjukdom: Den vanligaste orsaken till Rabies är att människor klappar gulliga djur och djuret slickar i ett sår e ller så kanske djuret biter dig. Därför ska man tänka på att inte klappa okända däggdjur och framför allt hundar och katter. Smittan kan även ske genom slemhinnor som ögon.            
Diskussion 
Vad gör man då för att förhindra rabies? I vissa Europeiska väst länder har man lyckas eliminera rabies från vilda djur genom att vaccinera dem. Det gör man bland annat genom att lägga ut mat som innehåller rabiesvaccin eller ge dem en spruta om det är möjligt. 
          Om man tror att man blivit smittad är det viktigt att man tvättar ev. sår med tvål och vatten samt badda med jodlösning. Efter att ha tvättat såret ordentligt ska man ta anti-rabiesvaccin och ev. antirabiesimmunoglobuliner.

          Man dör inte alltid om man drabbas rabies. Om man följer dessa instruktioner och uppsöker vård har man stor chans att överleva. 

          Även om Sverige anses som ett land som är ”fritt” från rabies så kanske sjukdomen kommer att förekomma i flera fall i Sverige. Detta är pga. av uppkomsten av Öresundsbron som byggds mellan Danmark och Sverige. Det kan bli så att folk kommer smuggla över djur som kan bära på sjukdomen. Det blir ju lättare att göra det med lastbilar över bron än att ta båten. 
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