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Den första novellen jag tänker analysera är Anemisk (perfect body perfect soul) av Ylwa Wirling. Den handlar om en person vars kompis lider av Anorexi. Novellen berättas av personen som pratar/skriver (det vet man egentligen aldrig) till sin vän som ligger på sjukhus. Berättar om hur allt gått till, hur det var från början och hur allt långsamt utvecklades till vård på sjukhus, alla tecken på sjukdomen och hur konversationer mellan dom varit.

Novellen är skriven 2005 (antar jag) av en tjej som då var 15 år, vilket enligt mig är väldigt imponerande. Den speglar ganska klart det samhälle vi lever i nu, tyvärr är det ju väldigt vanligt med olika former av ätstörningar och jag kan tänka mig att många läsare kan känna igen sig. Kanske ryggar dom tillbaka och tänker att där vill dom inte hamna, på sjukhus med genomskinlig hy och tunga andetag. Eller så kanske dom bara känner igen sig i orden:

 ”I don’t care if it hurts, 

I want to have control
I want a perfect body

I want a perfect soul”

Kanske blir dom till och med sporrade att klara samma sak som flickan i boken, för en som är frisk låter det helt sjukt, men har man Anorexi så kan det i klartext vara pepping att klara av att bli till ingenting.

Det är inte glasklart vart det utspelar sig eller så, men Wirling kommer själv från Malmö och jag kan tänka mig att detta är något hon hört om, eller något hon upplevt själv, kanske har hon varit på något sjukhus och skaffat sig inspiration, kanske har hon bara en riktigt bra skrivarförmåga och fantasi. 
Jag tycker om hur hon leker med orden ”jag sa att du aldrig kunde svälta bort dina tankar, att du inte kunde räkna kalorier istället för sorger, det där inne levde inte av mat och energi, du kan aldrig banta bort själen din”. Hur otroligt enkelt och rätt det låter, det känns som att alla svaren bakom ätstörningar ligger i just den där meningen. Det är något som gnager inifrån, det är tankar som på något sätt äter upp en. Man tror att det går att få bort det onda inuti om man bara slutar ge den näring, men det är ju inte alls det som det handlar om, det handlar om griller som sitter i huvudet och vägrar flytta på sig. Då spelar det ingen roll hur 
många kalorier man stoppar i sig (eller inte stoppar i sig) för allt är ändå bara tankar och det är inte kalorier den livnär sig på.
”Jag frågade den lilla versionen av det som en gång innehöll dig, och som fortfarande kämpar för att vara tillräckligt stort för att hysa dig inuti sig medan du kämpar emot för att inte få plats” så invecklat och ihopsnurrat, men ändå ännu en gång klartext för vad det handlar om; hon vill inte vara kvar. Hon som berättar frågar den sjuke om det var det här hon ville, om hon ville hamna här på sjukhuset med sladdar och rör. Insidan blir för stor för kroppen som långsamt krymper. Hon berättar tillslut precis hur det är, för alla undrar ju, man undrar om det här kan vara ett liv att eftersträva, om det här verkligen är något att drömma om. Hon säger ”det var inte hit jag ville, jag vill längre. Jag vill inte ha någon kropp, jag vill inte ha mina tankar och min själ. Jag vill krympa bort allt det dåliga ur mig och det tänker jag göra. Jag vill vara liten och jag vill vara vacker och lätt som ett andetag”. Lätt som ett andetag, det låter ju bra fint tycker jag. Fint bildspråk i övrigt måste jag säga; tunn som en fjärilsvinge till exempel.
Språket är mycket bra och målande, kanske är det just därför den känns så nära, därför den berör så mycket. Upprepningar och annat som verkligen spetsar och lägger tyngd på vissa delar. Otroligt vacker. 
Den andra novellen jag ska analysera är Fy fan vad jag är bra av Johanna Thydell. Handlar om en tjej som tar studenten, men som hela tiden saknar någon, någon som är inte där och grattar, inte är där och ser allt, är stolt. Allt ser å vacker ut på håll, men allt är inte alltid vad det ser ut att vara. 
En oerhört beskrivande novell, mycket bildspråk som gör att man får mängder med bilder i huvudet. ”Omringad i totalt mörker bland allt det blixtrande ljusa”, jag verkligen känner känslan av att stå där bland alla, vara bland alla sina vänner, men ändå känna sig fullständigt ensam. ”En ung tjej med mörkt långt hår, gnistrande vilande på ryggen likt någon som kramar henne bakifrån” sån levande text, det står att hon gungar, farten får hennes kjol att fladdra, jag ser allt framför mig. Texten handlar om vemodet en student kan känna, vad är det egentligen som väntar efter studenten? Vad är det för frihet alla pratar om? Osäkerhet, otrygghet och ovisshet om vad som komma skall, är det något att fira?
Det är någon som inte kommer, och eftersom Pappa, lillebror och Moster är där, så känns det som att det är mamma som saknas. ”Hon” kom inte. Det känns som att det är många skelett i garderoben, mycket som ska lämnas bakom för att kunna ta del av alla det nya, alla nya möjligheter som ligger för hennes fötter. Jag tycker hela tiden synd 
om henne, kan vara för att jag i många aspekter känner igen mig i hennes situation, det handlar inte om att det är något som saknas, eller att jag är ledsen, men den som inte känner vemod under studenten, har nog inte samlat på sig alla värdesaker man kan få under gymnasietiden. Alla nya vänner, bekantskapskretsar som aldrig blir mer än så. Så mycket man måste lämna bakom sig, vare sig man vill eller inte. I slutet av texten kommer ändå hoppet som man måste känna i den här tiden i livet; 

”Snart ska hon resa sig.
Inte än.

Men snart.

Och farten från gungan som får hennes kjol att fladdra.”

Även om hon grubblar mycket, så vet hon att det är en tid att gå vidare, att det finns saker som väntar på henne, bara hon sätter sig ned och funderar på vad som verkligen är ämnat för just henne.


Den är  skriven 2003 tror jag, och det här får jag bara känslan av att det är något som är självupplevt, kan inte säga direkt varför, men det känns inte som något man bara hittar på eller tar ur luften, okej, det är väl INGET som är skrivet direkt, men det känns bara som att hon var där, hon saknade något, och hon beskriver precis hur hon kände. Om det nu är så att allt bara är taget hur luften eller hur vi ska uttrycka oss, så är hon ju en mästare på att skriva, och det är ju inte så illa det heller… kanske önskar jag henne hellre att hon bara hittat på det än upplevt det. Som jag tidigare skrev så speglar det nog hur många studenter känner sig innerst inne, det är så lätt att låtsas vara glad och låtsas som att inget spelar någon roll förutom friheten, men jag tror ändå att dom allra flesta känner vemod.

Den tredje och sista novellen jag ska analyser heter Lillasyster, kanske var du bara för stor för världen och är skriven av Josefina Feurst som är 18 år. Den kommer förmodligen publiceras i nästa färdlektyr, denna har jag alltså hittat på deras hemsida (www.fardlektyr.nu) där den var den mest lästa novellen för tillfället. Handlar om en storasyster som berättar om sin lillasyster som varit sjuk sen födseln, eller hon föddes för tidigt. Hur hon känner och tänker, hon beskriver systern och deras relation. 
” En gång hade du sagt till mig att jag borde ha kronisk huvudvärk. "Varför då?" Hade jag frågat.
"Du nickar ju hela tiden. Håller med om allting, sluta upp med det," hade du sagt då. Och jag hade nickat till svar.” 

Så himla bra skrivet bara, som du kanske förstått vid det här laget älskar jag dom som leker med ord och meningar.
Jag tycker att man i nästan hela novellen får känslan av att det är lillasystern som är storasystern på något vis, och det är nog så det ska 
uppfattas också tror jag. Det är lillasystern som vet att hon ska dö, och hon lever därefter. Hon är kaxig och vågad och har svaren på allt jämt. 
” Du var varm och jag tog försiktigt av dig ditt rengnbågshår. Vi hade valt ut det tillsammans hos perukmakaren. Mamma hade velat att du skulle ha något snarlikt det du hade haft innan. Mörkbrunt med lockar ner till axlarna. 
Pappa hade föreslagit en med lugg.
Men du hade fastnat för rengbågsburret högst upp på hyllan, och mamma hade lett smått förskräckt när du pekat på den. 
Jag tror att det var ditt sätt att välja livet.” Sista meningen är bara så åh! Hela novellen är otroligt gripande (du borde läsa den), dessutom avslutas den med att Storasytern säger att det är studentens dag, vilket jag såklart känner koppling till, att det var 3 månader sedan lillasystern ”försvann”. Men hon förklarar det bara med att ” Lillasyster, jag vet att du hade velat dröja med oss men du visste inte hur man kröp eller gick. Du hade liksom aldrig lärt dig det. Du hade sprungit sedan födseln och hoppat indianhopp över de som bad dig att sakta ner, att vänta en stund.” Så avslutas allt med novellens titel; min lillasyster, kanske var du bara lite för stor för världen.
Den är också väldigt modern eller hur man ska säga, dock kan denna novell lika gärna vara skriven för, säg 10 år sedan. Egentligen är den bara proppad av känslor som kan engagera vem som helst, och den har egentligen ingen bestämd tid den måste läsas i, det tycker inte jag i alla fall. Att förlora kommer alltid att finnas och har alltid funnits. Men även denna gång så känns det ju självupplevt, när jag läser den tror jag verkligen att hon förlorat någon, det behöver inte nödvändigtvis vara en lillasyster, men någon annan där man kan relatera samma sorts känslor till.

Jämförelse

Det går inte att säga annat än att samtliga noveller har en mycket djup klang, en ledsam klang, men det är väl så med i princip alla noveller och dikter i färdlektyr. Jag får känslan av att det är precis en sådan tid vi är i just nu, det är tunga perioder för många. Se på författare som Bernie Pålsson som skrivit om hennes destruktiva liv, det är böcker som hyllas, det speglar det som finns i vårt samhälle nu. Nu är ju ingen av dessa noveller skrivna på det sättet, men känslorna, tankarna och någonstans också hoppet, finns med på precis samma sätt tycker jag. Men så är det väl också såna texter jag är extra svag för… Som jag tidigare nämnde så är 
alla noveller relativt moderna, 2003 skrevs den äldsta av dom och det är bara fem år sedan. Alla speglar dom det moderna samhället och tänkandet, även om några av dom kanske skulle kunna utspela sig en annan tid också. Det är känslofullt, målande och uttrycksfullt språk i dom allihop. En sak jag verkligen vet om alla tre är att alla ger mig inspiration, jag vill med skriva bra! Jag vill också leka med ord och meningar så folk blir tagna och vill fortsätta läsa. Jag vill skriva vacker så att folk tappar andan.  I slutet av Färdlektyr stod det ”Kan du tänka, kan du skriva” och det är väl väldigt sant, det handlar bara om att träna, träna, träna, som allt annat här i världen… någon gång kanske det är min novell någon analyserar…
