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Penicillin räknas som århundradets största medicinska upptäckt. Efter mer än 70 år är det fortfarande ett av våra viktigaste läkemedel. 
  Penicillin är den mest betydelsefulla och mest använda arten antibiotika, vilket är ett samlingsnamn för antibakteriella läkemedel. Det tillhör gruppen β-laktamer (beta-laktamer) vilka alla gemensamt har en β-laktam (en central ringstruktur med en kväveatom (N) och en dubbelbunden syreatom (O)).
  Penicillinet fungerar genom att det binder till sig proteiner från bakteriernas cellmembran, vilket i sin tur förhindrar uppbyggnaden av deras cellvägg. Det resulterar till att den sönder och dör. Penicillin framställs nuförtiden på syntetiskt väg, men förr utvann man det från mögelsvampar.
UPPTÄCKT AV EN SLUMP

1928 upptäcktes penicillinet av en slump när den skotske mikrobiologen Sir Alexander Fleming kommit tillbaka från sin semester. En mögelsvamp (Penicillium notaum Westl.) hade kontaminerat en kvarglömd  stafylokockodling. Runt detta mögel växte det inga bakterier. Flemming studerade mögelsvampen vidare och fann att den hade mycket potential. Han lyckades dock inte komma vidare med sin forskning med att framställa ett starkare penicillin som krävdes för praktiskt bruk.
  10 år senare lyckades den engelska biokemistesn Ernst Boris Chain och hans assistent Norman Heatley under Howard Walter Florey framställa ett penicillinsalt med 1 % rent penicillin.
Detta möjliggjorde det första praktiska testet vilket utövades på åtta stycken möss. De hade alla blivit injicerade med en dödlig dos streptokockbakterier men endast hälften hade blivit behandlade med penicillinet. De mössen som blivit behandlade med penicillin var de enda som var vid liv följande dag. 
  Detta visade att man därmed kunde börja använda penicillin som bakteriedödande medel även på människor. Den amerikanska armén började använda penicillin 1944. Detta var dem till stor fördel under andra världskriget då många soldater dog av sårinfektioner orsakade av stafylokocker. 1945 tilldelades Flemming, Chain och Florey nobelpriset för deras upptäckt. 

  Även om Flemming var den förste med att föreslå att mögelsvampen hade en antibakteriell substans så har man utnyttjat dess egenskaper i över 2000. Redan i det forna Grekland, Egypten och Kina använde man olika mögelsvampar för att bota infektioner
OLIKA SORTER
Det finns ett hundratal olika typer av penicillin som används i världen (varav ett sextiotal i Sverige) anpassade för olika bakterier.  Det finns två grupper av bakterier: grampositiva och gramnegativa, vika har lite olika egenskaper. Penicillinerna är effektiva oftast effektivast mot en av dess grupper.   
   En del penicilliner har ett brett spektrum, det vill säga att de angriper många olika sorters bakterier, medan andra har ett smalt spektrum och angriper bara ett fåtal.  Bensylpenicillin (penicillin G) är namnet på den Alexander Fleming upptäckte. Det har ett smalt spektrum och används främst mot streptokocker, pneumokocker och meningokocker vilka orsakar bland annat lunginflammation och mjukdelsinfektioner.   Det förstörs av magsyran och måste därför intas intravenöst. Fenoximetylpenicillin (penicillin V) har ett liknade antibakteriellt spektrum som penicillin G. Det är det vanligaste penicillinet och används i första hand vid luft- och urinvägsinfektioner som orsakas av streptokocker. Penicillin V kan intas peroralt i tablett- eller flytande form.
RESISTENS

Ett ökande problem idag är den upptrappade penicillinresistensen. Detta är ett dilemma då man inte kan tillverka hur många nya penicilliner som helst. Resistens orsakas ofta av att en plasmid i en bakterie har gen för β-laktamasproduktion, ett enzym som bryter ned β-laktamringen hos penicillinet via hydrolys. Denna gen förekommer när bakterierna överlevt penicillinbehandling när den exempelvis har avbrutits.  Därför bör man slutföra sin behandling så att alla bakterier verkligen dör. Detta sker av den orsaken ofta i u-länder där människorna inte har råd med en tillräcklig dosering. Plasmider har få gener vilket gör att de lätt kan överföras mellan bakterierna.  Därför kan resistensen att snabbt sprida sig. Den här typen av resistans utvecklas ofta hos Stafylokocker, Haemephilusm influenzae och Escharichia coli.
  Det finns en del penicilliner som inte bakterierna kan bli resistenta mot, bland annat isoxapenincilliner. Därför är dessa bra lämpade mot resistenta bakterier. Stafylokocker kan dock bli resistenta vid förekommandet av förändrade eller alternativa penicillinbindande proteiner efter en mutation i en gen.
   Det finns även multiresistenta bakterier, dessa är resistenta mot flera olika sorters antibiotika. Gonokocker, som orsakar gonorré, är ett exempel på en bakterie som i större delen av världen blivit helt resistent mot penicillin. Ett annat skrämmande exempel är att 10 % av alla fall TBC i Baltikum, Ryssland och delar av Kina är resistenta mot de allra starkaste penicillinerna
  Det är störst risk att bli smittad av resistenta bakterier på områden där mycket antibiotika används, till exempel på sjukhus. Omkring 60 % av alla infektioner som sker på sjukhusen runt om i världen orsakas också av just resistenta mikroorganismer.

   På senare tid har man dock börjat dra ner på penicillinanvändning för att förhindra ökad penicillinresistens hos fler bakterier.
UTVECKLING

Penicillinet har räddat åtskilliga miljoner liv och förlängt livslängden för människor i hela världen. Dess upptäckt har lätt till att man nu kan bota sådant som förr var omöjligt, och i många fall ledde till döden. Allvarliga sjukdomar såsom lunginflammation och hjärnhinneinflammation är bara några av dem. 

  Man har sedan upptäckandet av penicillinet framställt över 6000 liknade ämnen från naturen, däribland flera antibiotika. Från mögel- och mikrosvampar har man också utvunnit andra ämnen som använts till läkemedel, såsom blodtryckssänkande- och immunförsvarshämmande medel.

  Cirka 30 % av svenskarna använder penicillin varje år och enligt World Health Organization används hälften av all penicillin i världen inom livsmedelsproduktionen.

UTVÄRDERING
Jag är huvudsakligen nöjd över slutresultatet av mitt arbete. Jag har försökt att skapa en känsla av ett vetenskapligt reportage med hjälp av både bild och text. Jag försökte skriva med lite mer invecklade termer, men samtidigt hålla den saklig och intressant. Detta tillsamman med en layout som är inspirerad av tidningen Allt om vetenskap.
Dock hann jag inte få med riktigt allt jag planerat på grund av bristande tid.. 

Hur kommer framtiden att se ut för penicillinet?


  Antagligen kommer det att vara en värld utan det. Den fortsatt ökade resistensen hos bakterierna kommer med högsta sannolikhet att fortsätta. Med brist på nya penicilliner kommer utbudet att vara så pass litet att det snart utesluts som ett funktionerande antibiotika.


  Förmodligen kommer det  med tiden också komma nya typer av läkemedel effektiva mot bakterier som säkerligen konkurrerar ut penicillinet. Eller varför inte nanorobotar som effektivt och enkelt eliminerar skadliga bakterier?  II





LÄKEMEDEL





Strukturformel för penicillin (R-C9H11N2O4S, där R är en variabel)
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Källförteckning
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I FRAMTIDEN?








Ett antibiotikum av gruppen beta-laktamer.


Angriper bakteriernas cellvägg.


Upptäcktes 1928 av Alexander Flemming..


Första praktiska testerna utfördes 1938 av Florey och Chain.


Började användas av amerikanska armén 1944.


Finns ett 100-tal sorter, varav ett 60-tal i Sverige.


Fenoximetylpenicillin är den vanligaste sorten.


Resistens orsakas oftast av ett enzym från bakterierna som bryter ned penicillinet.


2 orsaker till resistens är underanvändning och överanvändning.


De flesta bakterier kan inte bli resistenta mot Isoxapenicilliner, därför är de bra lämpade mot resistenta bakterier


60 % av alla infektioner på sjukhus orsakas av resistenta mikrober


Ca 30 % av Sveriges använder penicillin varje år
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