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Årskurs 9

Levande Historia 7-9

Mellankrigstiden – Andra Världskriget
Sidorna; 266, 288 - 290, 292 – 321, 337 - 338 

Betygskriterier:

VG: Se sambandet mellan ekonomisk depression och diktaturens framväxt. Kunna redogöra för hur kriget byggs upp och hur det utvecklades i Norden, övriga Europa och Asien.

MVG: Kunna förklara andra världskrigets bakgrund, utveckling och följder. Kunna jämföra andra världskriget med olika historiska skeenden.

Arbetslöshet under 1930-talet (266)

1. Vad var det för något speciellt som hände 1930?
Alla industrialiserade länder blev drabbade av en svår kris. Börskraschen. Det spred från USA till Europa.
All handel mellan länderna minskade och industrier mellan varor för export måste slå igen. Många blev arbetslösa.

2. Vad hände i Ådalen 1931?

Demonstranter strejkade. De ville ha högre lön. Under pressen, blev fem personer dödade av militären. Detta var ett missförstånd.
3. Vem var Ivar Kreuger?

Svensk företagsledare och finansman. Han hade lånat ett stort antal pengar från främst USA av uppbyggnaden i Europa (1:a världskriget) .  Efter han dog blev det kaos, kreugerkraschen, där stora delar av koncernen gick i konkurs. 
4. Vem var statsminister, och vad gjorde han?

Per Albin Hansson, Socialdemokraterna, med hjälp av sammarbete med Bondeförbundet, byggde han viktiga saker som tex vägar. Priserna på lantbruksprodukter höjdes och det hjälpte familjerna väldigt mycket. Nu fick de pengar till mat. Mot slutet av 1930 - talet blev det bättre tider.

Stalin – terror och industrialisering (288-299)

1. Vad hände innan och efter Lenin’s död 1924?
Han var väldig sjuk och det var svårt att välja en efterträdare. Helst av allt ville han inte låta Stalin ta makten, för han var för ”grovhuggen”. När Lenin dog, blev Stalin ändå ledare för bolsjevikerna. Varje år avrättades eller försvann ur partiet pga att de ”ej ha gjort sin plikt”. Allt detta var Stalin’s verk.

2. Vad kallades systemet för fångläger och straffanstalter för?
Gulag (bestraffningsmetod, tex slavarbete med att bygga något speciellt)
3. Vad var planekonomi för något?
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Stalin lät införa en planekonomi, dvs plan som anger vad varje fabrik och jordbruk ska producera år för år. Att misslyckas med att uppnå målet sågs som ett brott och straffades strängt. Målet var att industrialisera hela samhället. Detta var ett femårsplan. 

4. Vad var kolchos för något?

Enligt femårsplanen 1928 – 32 skulle ungefär 100 gårdar slås samman till stora kollektivjordbruk, dvs kolchoser. Där skulle maskiner spara arbetskrafter. Många gjorde motstånd, men det hjälpte ej.
5. Vad var det för pakt under 1939?
Stalin har alltid ägnat sig åt inrikespolitik och tagit utrikes som andra hand. Därför blev Sovjetunionen ”isolerad”. Landet hotades nu av två håll, Tyskland i väst och Japan i öst. För att slippa det, gjorde Stalin och Hitler en pakt. En icke-angreppspakt (IAP) med varandra. Tyskland har alltid fruktat mot att behöva slåss på två fronter samtidigt. 

Mellan två världskrig (292 – 321)

1. Vem var Adolf Hitler?

Han var med i den tyska armén tills han fick i uppdrag att undersöka vad en liten högergrupp vid namn Tyska Arbetarpartiet höll på med. Hans undersökning slutade med att han tog över den. Det visade sig att han var bra på att organisera och var en bra talare. Partiet fick namnet National Tyska Arbetarpartiet, med andra ord Nazistpartiet. 
2. Vad var SA för något?

SA var en grupp bildat av Hitler, vars uppgift var att sabotera politiska motståndares möten.

3. Hur började hyperinflationen?

Efter första världskriget tvingades Tyskland betala skadestånd till besegrarna. Frankrike ville få fart på det och ockuperade Ruhrområdet där de flesta tyska industrierna låg. Tyska regeringen ville komma undan med hjälp av att pressa mer pengar. Ju mer sedlar som trycktes, desto mindre blev de värda. Tillsist blev det kaos. Med hjälp av lån från USA kom industrin sakta igång. Nazistpartiet växte långsamt. 1928 fick de in 12 medlemmar.
4. Vilken folkgrupp var enligt Hitler skulden till allt ont som drabbat Tyskland?
Judarna. De var enligt nazisterna parasiter och ohyra, och vad gjorde man med ohyra? Jo, man utrotar dem. Hitlers mål var att utrota alla judar inom sitt maktområde. 

5. Vilka lagar infördes mot judar och vad var Nürnberglagarna?
Det fanns totalt 430 lagar som var riktade mot judarna. De fick tex inte besöka biografer, teatrar, utställningar, värdhus eller använda taxi, badhus, telefonhytter, biljettautomat mm. 

Nürnberglagarna var ”skydd för den tyska rasen” och förbjöd äktenskap mellan judar och sk. Arier.
6. Vad betyder arier?
Übermenschen, skapelsens herre, enligt tyskarna, och übermenschen var tyskarna själva.
7. Vad var kristallnatten?

1938 9 – 10 november, även kallat för natten av krossat glas, brann tyskarna upp judarnas hem och synagoger. Flera tusen fördes till förintelseläger.
8. Vad är det för skillnad mellan koncentrationsläger och förintelseläger?
Koncentrationsläger: Läger där judarna få lida och arbeta tills de inte orkar längre och blir avrättad.
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Förintelseläger: Läger där judar dör omedelbart.

