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Sammanfattning XE "sammanfattning" 
Undersökningens syfte har varit att besvara frågan: ”Hur har en arkivaries jobb förändrats genom datoriseringen”. Jag använde mig av både muntliga och skriftliga källor. Jag har både intervjuat en person som arbetar med arkiv och läst igenom arkivvetenskaplig litteratur på jakt efter svar på frågan. Resultatet av min undersökning visar att datoriseringen inte egentligen har inneburit så mycket för arkivariernas jobb, eftersom deras uppgift fortfarande är att upprätta arkivförteckningar och dylikt, men att de numer kan göra detta med hjälp av en dator och sedan även lägga ut sitt material och sin information på Internet för allmänhetens beskådan. Datoriseringen innebär således att tillgängligheten på själva resultatet av en arkivaries arbete har ökat, men att inte arkivariernas arbetsuppgifter i grunden har förändrats, utan enbart formerna för deras arbetsuppgifter och att det har varit en inte alltför enkel omställning för alla arkivarier att förvandla den traditionella arkiveringen till datoriserad sådan.
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Inledning XE "inledning" 

 XE "introduktion"  

Under senare tid har vårt samhälle börjat datoriseras alltmer. Detta påverkar givetvis alla delar av samhället. Jag har nu i detta arbete valt att undersöka hur arkivariernas jobb har förändrats av datoriseringen, för få områden av samhället har lämnats oberörda och arkivariernas arbete har förstås påverkats av det hela. Frågan är bara hur.
Jag studerar arkivvetenskap, med syftet att så småningom själv bli arkivarie, och vill se hur modern arkivverksamhet fungerar och hur den har förändrats under senare tid. Just datoriseringen är den viktigaste faktorn till utvecklingen och förändringen av arbetet för denna yrkeskår.
I denna rapport kommer jag berätta hur jag har valt att genomföra min undersökning och sammanfatta resultatet av det hela samt komma med en slutsats.

Metod XE "metod" 

 XE "modell" 
Jag tycker det är viktigt att använda sig av både skriftliga och muntliga källor och har därför valt att både intervjua folk om min frågeställning och även söka svar efter den i (akademisk) litteratur.

Jag gjorde bland annat en intervju med kommunarkivarien i Nordanstigs kommun, Jan Wadin, där jag ställde frågan: ”Hur har en arkivaries jobb förändrats genom datoriseringen?”
Just denna frågeställning har som sagt varit vad själva undersökningen har gått ut på att utreda och jag har letat efter svar på den även i böcker och på webbsidor, utöver ovan nämnda intervju. Jag har läst igenom kapitlet ”Professing archives: A very human enterprise” av Ann Pederson i boken ”Archives: recordkeeping in society” och även artikeln ”Elektronisk informationsförvaltning – ett arkiv- och informationsvetenskapligt perspektiv” av Patrik Wallin i tidskriften ”Arkiv i Norrland, nr. 20”.
Wallin tog även upp hur man ska arbeta med bevarande av digital information (när det gäller arkivhandlingar, i detta fall) och nämnde migrering och emulering, vilket jag var tvungen att söka efter på nätet och fann en hemsida som gav mig ett väldigt bra svar på vad det var för något.

Jag tycker att källorna i mångt och mycket har bekräftat varandra, men alla källor har givit mig information som ingen av de andra har givit, alla källor har varit oumbärliga på sina vis. Jag hade inte kunnat klara mig utan någon av dem.

Jag har använt mig av personer som har egen erfarenhet av detta område som källor. Jag menar att: min uppgift var att undersöka arkivariernas förändrade jobb. Jag har då undersökt vad arkivarier själva säger om det hela. Det är en styrka i mina källor. Vilka vet väl bättre hur arkivariernas arbete har förändrats än arkivarierna själva?
Jag tycker inte att det går att invända mot mina källor och säga att de har gjort ogrundade uttalanden eller så. De talar av egen erfarenhet av området. Ingenting kan vara starkare än det, i detta sammanhang. Min uppgift var att undersöka vissa människors situation (alltså arkivariernas arbetssituation) så jag har helt enkelt hört efter vad de själva säger om sin egen situation. Hade jag däremot frågat några andra om detta hade däremot inte källorna kunnat stå pall för någon granskning.
Resultat XE "resultat" 
Kommunarkivarie Jan Wadin sa att datoriseringen är till stor hjälp när man som arkivarie ska göra arkivförteckningar samt komplettera och uppdatera dem.
 Med hjälp av dator och hjälpmedel till dator underlättas många av en arkivaries uppgifter och detta ger nya möjligheter. Han säger att han kan lägga ut arkiv på internet och skanna in arkivhandlingar till digital form och detta tillgängliggör dessa för omvärlden.
Han säger att han och Nordanstigs kommunarkiv har lagt in alla arkivhandlingar i en datoriserad databas (Excel) och att han har börjat lägga in innehållsförteckningarna till alla dessa handlingar i en databas, men att det ännu inte har lagts ut på internet, något som han ser både fördelar och nackdelar med.
Wadin säger att fördelen med att lägga ut sitt kommunarkivs handlingar på Internet är att de då blir sökbara och tillgängliga för omvärlden, men att nackdelen är att alla arkivhandlingar ännu inte är ordnade och arkivlagda och att de därför faller ut ur förteckningarna och inte finns med i dessa.
Pederson skriver i sitt kapitel om arkiveringen om att datoriseringen har lett till ett slags paradigmskifte inom arkivtjänsten och att datoriseringen har lett till att en stor del av yrket har förändrats; att man nu har upptäckt att datorer kunde göra ett bättre arkivförtecknings- och katalogiseringsarbete än vilken mänsklig arkivarie som helst.

Hon säger även att det var ett enormt steg för världens alla arkivarier att ta steget över från traditionell arkivering till datoriserad och att många tydligen hade mycket svårt med detta, åtminstone i Australien, varifrån hon har sina erfarenheter.
Paradigmskiftet från traditionell till datoriserad arkivering har inneburit mycket ”smärta” för arkivarier, det har varit en stor uppgift att överföra mängder av arkivhandlingar till digital form, men det har även underlättat tillgängligheten till dessa handlingar för allmänheten, vilket för mig vidare över till artikeln jag har läst av Patrik Wallin.
Wallin talar om något som han kallar för 24/7-myndigheter och med detta menas någonting som är igång dygnet runt, 24 timmar om dygnet, sju dagar i veckan.
 När arkivhandlingar är digitaliserade är de tillgängliga dygnet runt, men icke digitaliserade handlingar är enbart tillgängliga när den aktuella myndigheten, exempelvis valfritt kommunarkiv, är öppet.
Wallin pekar på att ett problem med digitaliserad arkivförvaltning är den korta livslängden för elektroniska medier. Dessa måste hela tiden uppdateras och datavärlden förnyas ständigt. Att förvara handlingar i pappersform kan ge dem en längre livslängd, men inte lika stor tillgänglighet som de digitala medierna.

Han säger att man kan kringgå detta på några sätt, bland annat migrering och emulering. Migrering innebär att man konverterar saker och ting (dokument) till aktuella hård- och mjukvaror, de hård- och mjukvaror som just för tillfället gäller.
 Emulering innebär däremot att man sparar filer för att i framtiden, allteftersom datavärlden utvecklas, skapa program som härmar det gamla programmet, för avläsning av dokumentet.
Slutsats och diskussion XE "diskussion" 
Undersökningen syftade till att utreda vilka följder datoriseringen har inneburit för arkivariernas arbete. Resultaten visar att datoriseringen har inneburit stora förändringar på stora delar av arkiveringens arbetsområde. Datoriseringen har både skapat nya möjligheter och nya problem, men som jag ser det väger fördelarna datoriseringen för med sig över nackdelarna när det gäller arkivtjänst. Kanske inte att arkivariernas jobb har blivit mer ”bekväma”, men datoriseringen har inneburit ökat tillgänglighet till arkivhandlingar för allmänheten.

Datoriseringen innebär att allmänheten i större utsträckning än tidigare har tillgång till arkivhandlingar, eller såsom Patrik Wallin säger, så har allmänheten nu tillgång till vissa arkivhandlingar dygnet runt, när dessa tidigare bara var tillgängliga under arkivmyndigheternas öppettider. Nu ligger de istället tillgängliga på Internet 24 timmar om dygnet, varje dag.

Denna tillgänglighet har även inneburit en del nackdelar. Wallin pratar om att digitala medier inte har lika lång livslängd som icke-digitala medier, alltså arkivhandlingar i pappersform. Detta beror på att det digitala ständigt uppdateras och förändras och handlingarna måste uppdateras med det. Man skapar nya program och de gamla slutar gälla, allt eftersom.

Då måste man komma på metoder för att göra så att inte de arkivhandlingarna i sin digitaliserade form går till spillo i och med de gamla dataprogrammens bortdöende och skapandet av nya. Wallin säger att lösningen ligger i migrering och emulering. Detta är två olika metoder för bevarandet av digitala medier och exakt vad de olika metoderna innebär har jag förklarat under kapitlet ”resultat”.
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