Arv, miljö och individen  

Det var stycket ”Arv och miljö gör oss till den person som vi en dag kanske tvingas konfrontera som vuxen” i Anders Carlbergs text, ”Generationsklyftan hotar demokratin” som fick mig att välja infallsvinkel. Jag vill beskriva hur vi utvecklas till den människa vi en gång blir. Hur vi påverkas av arv och miljö, men att det är vi, individen, som har den starkaste påverkan för hur vi blir som människor. 

Bilden jag har valt är Avtryck, Sjöbergs bild, från första sidan. Den visar en sko som gjort ett avtryck på marken men formen på skon skiljer sig från avtrycket. Detta tycker jag illustrerar vad jag vill förmedla. Det är miljön som gör ett avtryck men individen som bestämmer vilket intryck den gör på en. 

Jag har tänkt använda mig ut av två olika texter från häftet. De är Anders Carlbergs ”Generations klyftan hotar demokratin”, Stockholm Hjalmarson & Högberg Bokförlag 2007. 
Det är en text som handlar om föräldrar som av olika anledningar inte hinner med att uppfostra sina barn och att detta leder till att många ungdomar väljer en kriminell bana. 
Den andra texten är Maria Marchners ”En avhoppares berättelse”, Fryshusets bilaga i Metro 11.12.2006. Texten handlar om en före detta nazistledares avhopp, hans resa in och ut ur nazismen. Han berättar om hur han ständigt var förbannad och hur detta ledde honom till nazismen.    
Texterna har ett gemensamt tema om hur en blandning av frustration, brist på uppfostran och en individs brist på ansvar för sina handlingar slutar i kaos.    
// Martin Håkansson Modin Nv3a 2008.   
