Vet ni vad jag hatar? Det är att vara sur! Vet ni vad det beror på? Det är för att man ständigt blir sviken av sina föräldrar. ÅH, vad jag hatar det. 
Även om ni inte känner igen er, är det så här många ungdomar känner idag. De har blivit svikna och bär därför ständigt på en ilska.

Jag har läst två texter. Den ena är Personlighetens vagga av Anders Carlberg. Den handlar om hur ungdomar väljer en kriminell bana pga. av en dålig uppfostran eller rättare sagt utebliven uppfostran. 

Den andra texten är Maria Marchners En avhoppares berättelse. I texten möter vi Jonny, en före detta nazistisk ledare som berättar hur han blev sviken av sina föräldrar och därför blev hatisk. Det hatet förde honom till nazismen. 

Jag tycker båda texterna har ett gemensamt och intressant tema. De handlar om hur en blandning av brist på uppfostran och frustration slutar i kaos, i kriminalitet. 

I Anders Carlbergs text skriver han så här ”Arv och miljö gör oss till den person som vi en dag kanske tvingas konfrontera som vuxen”. Är det så här? 

Arvets del är självklar. Mammans och pappans gener blandas och ”poff”. Arvet bestämmer kön, fysiska och i viss mån även psykiska förutsättningar. 

Arvet begränsar på det här sättet vad för en människa man blir. Men arvet bestämmer inte om du blir en snäll, tystlåten, glad, dum eller rolig person. Arvet begränsar alltså inte hur man blir som person. 

Miljön spelar också roll. Ens uppväxtmiljö kan bestämma många saker för ens personlighet. Här har föräldrarna en stor roll, de har stor inverkan på oss som barn. De har förmågan att lämna avtryck hos oss som små. Även ett utelämnat avtryck är ett avtryck, ett som oftast inte är positivt. 

I En avhoppares berättelse säger Jonny så här: 

”Och jag kände igen hatet hos nazisterna. De var lika förbannade som jag. För Jonny var förbannad. Han kände sig sviken av alla.” Här kan nazistiska och kriminella grupper ge ett stöd och en gemenskap som uppskattas hos svikna individer. 

Nazismen är nämligen uppbyggd av att göra det svåra och jobbiga enkelt. Hitta vems fel det är. Hitta en syndabock! Det är deras fel. Ena gruppen.
Det är vi mot dom! Det är svart på vitt. Hitta någon att ta ut det hat man har inom sig på. 

Trots att många nynazister och ungdomsbrottslingar har fått en dålig (felaktig eller brist på) uppfostran innebär det inte att deras agerande är ursäktat. 

Jag vill förklara hur vi utvecklas till de människor vi blir en dag. Att arv och miljö spelar sin roll, men att det viktigaste är karaktären, individen.  

Jag har nämnt att det är individen som väljer den kriminella vägen. För jag menar att det är så. 

Har du en inneboende ilska kanske pga. att föräldrarna svikit dig, är det upp till dig om du tar ut din ilska på någon eller t ex hjälper andra i liknande situationer. Hur du handlar, varför du handlar så och konsekvenserna för ditt handlande, det bär du ansvaret för. 
Det är alltså så att trots att miljö har en så pass stor inverkan på oss så är det individens uppgift att tolka allt detta. 

Jag har även valt att visa en bild av Sjöbergs bild. Bilden heter Avtryck och visar en sko som gjort ett avtryck på marken. Formen på skon skiljer sig dock väsentligt från avtrycket.
Detta tycker jag illustrerar bra vad jag vill förmedla. Det är miljön som gör ett avtryck men individen som bestämmer vilket intryck den gör på en. 

Presentation av bild och text. 
Varför har jag valt den? 
Förklara vad den säger mig.
Motivera mitt val. 

5 min 

Chockstart. Förbannad och högljudd. 

Resonemang. Presentera – infallsvinkel, vad texterna säger mig, motivera. 

Avslut. Funderare med bilden som avstamp. 

