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Fahrenheit 1984 
Föreställ dig ett samhälle där staten har dig under konstant uppsikt. Där frihet är slaveri, okunnighet är styrka och krig är fred. Detta skildrar George Orwell som verklighet i det dystopiska verket 1984. Huvudpersonen är 39-årige Winston Smith. Winston har ingen aning om hur betydelsefullt hans namn en gång varit. Istället är han djupt medveten om att Storebror ser honom, oavbrutet. Winston lever i en av de tre återstående staterna i världen, vars totalitära samhälle är byggt på konstant övervakning, indoktrinering och historierevisionism. Denna diktatoriska stat styrs av fyra myndigheter som kallas Minifred (fredsministeriet), Minisann (sanningsministeriet), Minikär (kärleksministeriet) och Miniflöd (överflödsministeriet). Ministeriernas namn är exempel på det språk, kallat nyspråk, som är speciellt framtaget av staten för att begränsa individens förmåga att tänka fritt och kritiskt. 

Winston arbetar på Sanningsministeriet, som sysslar med propaganda för storebror och mot oliktänkande. 
1984 är Orwells andra framtidsskildring som han baserar på verklighet. Djurfarmen, skriven 1945, skildrar maktspelet i Sovjetunionen något år tidigare. Samhället i 1984 baserar Orwell på det stalinistiska Sovjetunionen och genom sin skildring ville han skrämma västvärlden med en karikatyr av de öststater som just höll på att ta form. Befolkningen i Sovjetunionen, Östtyskland och Kina skulle alla häpna av den framtidsversion som Orwell ger, där många detaljer var dagens verklighet.        

Orwell såg en skrämmande utveckling framför sig. Alla stater oavsett politiskt system skulle kunna ha makt att kontrollera invånarna. Allting skulle övervakas, åsikter, relationer och även drömmar. Något vi i Sverige kanske ser starten på idag i och med FRA-lagen
. 

FRA-lagen har stöt på hård kritik från flera håll för att vara ett allvarligt ingrepp i den personliga integriteten och lagen har bl a kallats för ”Lag 1984” eller ”Lex Orwell”. 
Bradburys Fahrenheit 451 är en dystopi som skildrar ett samhälle där litteratur i tryckt from är förbjuden. Förbudet har dock inte införts av något totalitärt styre, som det har i 1984. Det har istället kommit ifrån samhällets opinion, som i sin nöjessträvan funnit att litteratur i all from är alltför tungsint och missmodsbringande. Därför har litteratur förbjudits och innehav straffas hårt.  

Vi befinner oss i en framtid där fastigheter någonstans på vägen blivit brandsäkra och därför har brandkåren istället fått en ny uppgift. Att vid larm bränna ner hus och i vissa fall även försyndarna, som ertappas med litteraturinnehav. Huvudpersonen Guy Montag är anställd på brandkåren men efter upprepade samtal med en besynnerlig flicka börjar han odla en nyfikenhet på böckernas innehåll. När han stillar sin nyfikenhet börjar han hysa tvivel mot samhället och brandkåren.
Det här är en likhet mellan författarnas huvudkaraktärer. I början av historierna är huvudkaraktärerna någorlunda anpassade till de autokratiska samhällena men efter en vändpunkt i böckerna börjar istället karaktärerna bekämpa samhället.      
Dessa två dystopier har fler likheter. De skildrar båda ett välutvecklat samhälle med avancerad teknik där tekniken används för hålla invånarna under övervakning. Största likheten här är att författarna beskriver ett telenätverk, en slags tv-apparat som fungerar både som avsändare och som övervakare. På det sättet styr staten invånarnas informationskälla och kan därför införa propagerade budskap samtidigt som de kan hålla befolkningen under övervakning. 

På detta sätt följer författarna den norm som var typiska för skönlitteraturen efter krigstiden. De skildrar en verklighet med en enormt avancerad teknik. Teleskärmar som fungerar som övervakare, robothundar och brandsäkra hus är några exempel på tekniska framsteg i böckerna. 
Detta var vanligt för skönlitteratur kring den här tiden. Många författare började skildra övernaturliga samhällen och genren science fiction fick ett verkligt genombrott. Det var också vanligt att författare var samhällskritiska i sina böcker. 
En annan likhet mellan Bradbury och Orwell är att de skildrar ett våld från statens sida som inger rädsla hos invånarna. I 1984 finns det ett ständigt hot om att bli ”vaporiserad” och i Fahrenheit 451 att ens hus och kanske även man själv bli nerbränd. 
En annan betydande likhet är på sättet invånarnas tankar begränsas. Den informationskälla som finns är styrd av staten, all annan media är förbjuden.  

En skillnad mellan Fahrenheit 451 och 1984 är hur samhället i historien utvecklats till det totalitära styret. I Bradburys bok har samhället utvecklats till ett totalitärlikt styre pga befolkningen. Dessutom ger regeringen invånarna ett parlamentariskt val. Ett val som mest är till för att bibehålla befolkningens ”nöjessinnestämning”.       

En annan olikhet mellan böckerna är slutet. Orwell låter den totalitära makten vara oövervinnlig för minoriteten samtidigt som Bradbury avslutar med en positiv attityd till framtiden. Det tror jag kan bero på Bradburys nationalitet. Amerikanare har ofta en förkärlek för lyckliga slut mot alla odds.  
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� En lag som ger Försvarets Radioanstalt tillstånd att avlyssna all radiotrafik som passerar över landets gränser. 
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