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Syfte
Jag valde dessa frågeställningar för att jag var intresserad av Indiens matkultur, jag ville veta vad som egentligen var skillnaden mellan europeiskmat och asiatisktmat. Jag vill också veta lite mera om Indiens historia vilket jag tyckte verkade intressant. 
Frågeställning
Min frågeställning innehåller Indiens matkultur och lite av Indiens Historia, jag kommer nämna arierna några religioner mm . Jag ska berätta vad det äter för mat, vad de använder för kryddor och hur religionerna påverkar maten.






















Indiens matkultur
Indierna tycker att matlagningen är en gudomlig konst, en gåva från gud till människorna. Maten är uppskattad även i andra länder. Varje indisk provins har en egen matlagningskonst.
Två tredjedelar av Indiens befolkning arbetar med jordbruk, Indien har också en av världens största fiskeproducenter. Matkulturen skiljer sig mellan de olika religionerna och provinser när det gäller smak, tillagning, hur man äter och dukar.
[bookmark: Dukning_och_etikett]En större del hinduer, utgör 83 % av Indiens befolkning, och är vegetarianer. Den första frågan som ställs när man kommer in i en restaurang är "veg or nonveg?". Muslimer äter inte gris eller svinkött. Jains är vegetarianer också. De får inte heller äta ägg som kan vara befruktade, inte heller rotfrukter, eftersom att djuren kan bli skadade när man tar upp frukterna ur jorden. De äter inte heller rödbetor och tomater på grund av att färgen är i samma färg som blod.
Råvarorna
Maten i Indien är mycket stark utav kryddor, den är inte bara stark att äta, den smakar mycket också. Man äter Bröd till varje måltid vilket vi inte gör i Sverige. Man använder också ¨exotiska¨ frukter i maten. Man har alltid sås till maten, oftast i en skål bredvid eller på maten. I Indien äter man också ris istället för potatis.
  
Kryddorna
Kryddorna använder man i varje måltid, det är de indiska kryddorna som ger maten den speciella smaken som bara indisk mat har. Varför de ofta används starka kryddor i indisk mat kan bero på det värmen. Men det används inte bara starka kryddor i Indien. 
Riserna
Riset är en stor del av den indiska matkulturen kan bero på att det inte är så dyrt, det kan användas till alla maträtter. Riset kokas på många olika sätt, till exempel på det ovanliga sättet med mycket mer vatten tills det är halvklart och efter det låta det rinna av i ett durkslag och sedan sakta torkas i ugn. Riset kan ätas som det är eller där de är blandade med grönsaker, kyckling eller kött.
  
Kött & Fisk
Man använder mest kyckling den indiska maten, men ofta äts också lamm, nöt, fläsk och getkött. Vid kusten äter man mycket fisk, oftast stekt fisk lika mycket kryddad som kötträtterna.
Grönsaker, Frukter & Bönor,
Linser, ärtor, bönor och grönsaker är viktiga råvaror, eftersom det är så många i Indien som är vegetarianer. Det är också billigt med grönsaksrätter. Detta utgör det största proteinintaget för alla vegetarianerna i Indien. 
  
Mattillbehör
Bröd Används ibland som "bestick" till mer såsigare röror som inte kan ätas direkt med handen. Bröden är även bra att äta om du har ätit något starkt. De flesta bröden är ojästa. Bröden är ibland kryddade, men det är mest de hårda bröden som flottyrkokas. Det finns en del olika tillagnings sätt för de indiska bröden, de vanligaste är att grädda eller fritera dem.
Poori - uppblåsta, knapermjuka bröd som kan användas till det mesta och är lätta att laga
Chapati - kallas Roti är ett tunt, osyrat bröd ibland smaksatt med kryddor, annars har det en mycket neutral smak
Naan - stora ovala kakor, ibland smaksatta med kryddor eller vitlök
Paratha - chapati-liknande, lite tjockare bröd innehållande ghee, stekt i olja och ibland fyllt med exempelvis kryddad potatis. Ett känt mattillbehör är "chutney", det är en blandning av en hel del olika ingredienser, till exempel frukt, grönsaker, ättika, yoghurt, socker, salt och olika kryddor.
 
















Indiens Historia
Indien har mer historia än vad de flesta tror. Forskarna säger att det har funnits människor i Indien runt 500 000 f kr. Det har invandrat nya folk och stammar under årtusenden. De första som kom till Indien anses ha varit dravider, de invandrade från nordväst. De levde som samlare och bedrev också enkel jakt. Efter ett tag lärde sig människorna att tämja vilda djur till boskap och att göra krukor av lera. Denna förändring, kallad den neolitiska revolutionen den kom till Indien omkring 3000 f . Kr. De levde i små byar, men under tiden utvecklades det till städer. Den kallas för Harappakulturen. Naturkatastrofer blev Harappakulturens undergång. Oupphörliga krig uppstod mellan arierna och andra stammar, det har skrivits ner i Rigveda som är den enda källan till kunskap om de tidiga ariernas historia. Arierna införde en samhällstruktur med stora sociala skillnader, detta kom att bli början på det kastsystem som förekommer än idag i Indien. Under vedaåldern gjordes skrifter som fick namnet Brahman som var skrivna på ariernas språk, sankrit. Dessa texter kom att bli grunden för den brahmanska religionen med dess många olika gudar. 
Vedaåldern ändrade synen på boskap och jordbruk i norra Indien. Istället för att djur offrades i religiösa riter så använde man dom som hjälp i jordbruket ex. oxar som dragdjur. Bevarandet av boskapen ökade produktionen och städer växte upp där buddismen ökade. Buddismen tog avstånd från kastindelningen och stod för ett våldsfritt samhälle som främjade handel och hantverk.
På 600-talet f.kr bildades stora stater – mahajanapada. Varje stat var som ett eget land, särskilt Magadha som fick stor betydelse för politiken. Alexander den store korta intågande år 326 f.kr i Indien fick stor betydelse för kulturen, särskilt konsten. Det första imperiet på subkontinenten skapade politiskt stabilitet och handelsförbindelser mellan Grekland och Kina.
Maurayadynastin På 300 – talet f.kr var det en stor invandring av Greker som införde myntet. Sidenvägen byggdes och gick från Indien till västra Asien där guldet flödade in till Indien. Invandrarna som kom till Indien Blev en del av det Indiska samhället. 
På 1000 – talet invaderade Islamister från Afghanistan och det blev strider mellan muslimer och hinduer. Landet Dalades mellan islamska riken i norr och hinduriken i söder, sen invaderade Tumur Lenk med mongolerna på 1300 – talets slut.
Vasco Da Gama från Portugal hade hittat sjövägen till Indien 1498. Handelsmän från Euroropa började nu komma längs Indiens kuster. Britterna introducerades i handeln med Indien genom ostindiska kompaniet. Britterna härskade över östra Indien på 1700 – talet och kunde ganska enkelt erövra resten av Indien eftersom stormogulriket var splittrat.
Det Ostindiska kompaniet hänsynslösa exploatering av Indiens rikedomar ledde till missnöje bland de urbefolkningen. En nationell rörelse bröt ut i sepoysupproret (1857-1859), upproret slogs dock hårdhänt ned av britterna. Till följd av detta blev Indien en brittisk kronkoloni och år 1877 utropades drottning Victoria till kejsarinna av Indien. En indisk självständighetsrörelse bildades under slutet av 1800-talet och den ledande gestalten blev på 1920-talet mahatma Gandhi som förkunnade icke-våldsprincipen och ohörsamhetskampanjer. Denna kampanj ledde till Indiens självständighet år 1947. Landet delades i två stater: det islamska Pakistan i norr och det hindudominerade Indien i söder. Kongresspartiet kom att dominera indisk politik efter självständigheten. Det självständiga Indien har präglats av omfattande etniska och religiösa motsättningar samt morden på Indira Gandhi (1984) och dottersonen Rajiv Gandhi (1991). Under de senaste åren har dock landet utvecklats till en militär och ekonomisk stormakt och globaliseringen har inneburit ett kraftigt uppsving för den indiska ekonomin. Trots det kvarstår spänningarna och långt ifrån alla indier har fått ta del av den ökade levnadsstandarden. 






















Analys 
Den Indiska matkulturen skiljer sig väldigt mycket till den Svenska maten ex. de äter alltid bröd till maten, de äter inte med bestick utan med händerna om det inte är mer såsigare maträtter då äter man med brödet. 
Man äter inte heller potatis i Indien utan de äter ris istället. 

Indiens historia är väldigt annorlunda och längre än de flesta tror. jag blev ganska förvånad när jag läste om när britterna invandrade Indien och påverkade den indiska kulturen.



















Undersökning
Undersökning har skett på internet, på wikipedia och några andra sidor.
























Källförteckning
http://sv.wikipedia.org/wiki/Indien
http://www.indien.nu/fakta-tips/religion/
http://www.ui.se/default.aspx?country_id=64

