                    Disktrasan – En nödvändig uppfinning!

Disktrasor...  Spelar det någon roll hur de ser ut? Hur de är förpackade eller hur länge de varar? Ja, det gör det faktiskt, även om det kan vara svårt att tro att det skulle vara så viktigt. Men det är viktigt för såväl vår trivsel i vårat eget hem som för hela vår omgivning och miljö. Det är detta följande laborationsrapport kommer att bevisa.

Frågeställning: Vilken disktrasa är att rekommendera? Och varför? Wettex Classic, Wettex Soft and Fresch, Chifonet eller Coop svampduk?
Hypotes: Ett strålande bevis på en förmodad utmärkt disktrasa är Wettex Classic. Denna trasa ser ut att ha en stor chans att segra i denna jämförelse. Wettex Classic är medelstor, ganska tjock och har ett härdigt utseende. En för stor trasa kan vara klumpig att handskas med i köket och torka relativt långsamt. Om man ser på den sidan av Wettex Classic är det en riktigt bra disktrasa. Trasan är också tjock, vilket innebär mer plats för vatten och andra vätskor. Det härdiga utseendet ger en glimt av att trasan måste tåla ganska mycket ”slit och släng” i köket. En trasa med lång livslängd är en bra trasa!
Metod: Undersökningen är uppbyggd av 7 moment och gick till på följande vis: 

Uppsugningsförmåga:
· 20 milliliter vatten hälldes upp i 4 bägare. 

· De fyra trassorterna på 6,2 cm2 stora doppades i varsin bägare.
· Disktrasorna plockades upp och återstoden av vatten mättes.

Kvalitet:

· Disktrasor på 100 cm2 vardera undersöktes kvalitets mässigt genom töjande och utsättning för tvättning av sträva föremål.

Miljövänlighet:

· Disktrasornas förpackningar undersöktes och eventuella miljömärken studerades.

· Egna gissningar och slutsatser drogs om materialet.

Storlek:

· Disktrasorna i sina normala storlekar jämfördes.

Skräpupptagningsförmåga:

· Ketchup, mjöl, smulor och mjölk hälldes ut på en bänk.

· Disktrasor i torrt tillstånd fick suga upp mjölken, för att sedan testas i blött tillstånd.

· Trasornas smul- och skräpupptagningsförmåga studerades.

Torktid:

· De lika stora trasorna fylldes med vatten och placerades med jämna mellanrum på en bänk.

· Med hårblås på full styrka kunde torktiden för respektive trasa mätas.

Pris:

· Priset på de olika trasorna jämfördes.
Resultat: I ett sammanvägande av alla momenten var disktrasan Chifonet tvärt emot hypotesen den bästa disktrasan. Trasan hade en torktid på ca 1 minut. De andra trasorna var inte i närheten av Chifonets resultat. Matrester som fastnade i Chifonet var väldigt lätta att avlägsna och trasans storlek kunde man själv klippa till. Att själv kunna bestämma storleken på en trasa är suveränt då små trasor är praktiska i vissa sammanhang och stora trasor i andra. Men även Chifonet hade sina brister jämnt emot de andra trasorna. Uppsugningsförmågan tillhörde inte de bättre och speciellt inte när trasan var torr. Detta resultat överskred de andra med lätthet. Det visade sig att den vinnande trasan var av vävt material, sådana är tunna och går lätt sönder, men har en otroligt snabb torktid vilket också visade sig i undersökningen. De andra trasorna var svampdukar som är kända för sitt slitstarka material.                                        
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          Chifonet, den enligt resultaten  
                                                          bästa trasan. 
Priset på Chifonet trasorna var ovanligt högt, nämligen 21.50 kr/förpackning, tätt intill kom Wettex Classic med sina 19.90 kr/förpackning, Coop svampduk med 17.90 kr/förpackning och allra billigast Wettex Soft and Fresch på 14.90 kr/förpackning. Chifonet kan dock försvara det höga priset genom att förpackningen innehöll en stor rulle med en enda formbar disktrasa som i stort sett aldrig tog slut.
Här nedan visas en tabell som bland annat redovisar Chifonets och de andra trasornas resultat av undersökningen.
	Disktrasor
	Full storlek
	Uppsugningsförmåga

av vatten, H2O.

trasstorlek= 6,2 cm2
	Torktid

	Chifonet
	Valbar
	1 ml/20 ml
	1 minut

	Wettex Classic
	29 cm2
	2 ml/20 ml
	5 minuter

	Coop svampduk
	29 cm2
	5 ml/20 ml
	6 minuter

	Wettex Soft and Fresch
	29 cm2
	5 ml/20 ml
	4.20 minuter


Diskussion och slutsatser: Hypotesen verkade i sin helhet trovärdig, men visade sig vara fel. Chifonet var överlägsen i många moment på grund av sin valbara storlek och smidiga konstruktion. Chifonet var dyr, men detta visade sig inte vara så konstigt. En bra trasa är en dyr trasa! I undersökningen i moment ett (uppsugningsförmåga) kan vi dessvärre finna en liten tänkbar svaghet som i värsta fall skulle kunna ge osäkerhet i resultaten. Trasbitarna vägdes nämligen aldrig, varken före eller efter vattendoppningen och därmed blir det svårt att avgöra trasans uppsugningsförmåga i förhållande till sin storlek och tyngd.

I undersökningen framgick det att lite fuktiga trasor lättare kunde suga upp vatten än snustorra disktrasor. Frågan är bara hur det kan komma sig? Varför suger disktrasor upp vatten så lätt överhuvudtaget? Varför kan man inte lika gärna använda ritpapper eller plastföremål? Vad gör disktrasor så utmärkta till dessa ändamål? Jo, trasor har ju i regel bra uppsugningsförmåga och detta finns det fler än en förklaring till. Molekylstrukturen i en disktrasa är relativt gles och molekylerna har ganska svaga bindningar om man till exempel jämför med en plåtbit. På plåtbiten hamnar vattnet uppå och sugs inte in alls av materialet. Plåtens molekylstruktur är alltså för kompakt för att kunna ge rum åt några vattenmolekyler. Strukturen är också så olik vatten att en förening är obefintlig.
Trasornas molekylstrukturer är enkla och ger både plats för en massa vatten och en massa luft. Det är alltså molekylstrukturen i en trasa som avgör hur fort den torkar, hur mycket den kan suga upp och hur bra kvaliteten är. Chifonet har den glesaste molekylstrukturen av alla de undersökta trasorna, vilket gör att den lätt går i sönder och lätt torkar. En annan förklaring till trasornas goda uppsugningsförmåga har med någonting som kallas kapillärkraft att göra. Kapillärkraften är den kraften som håller ihop molekylbindningarna i vattnet. 
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     Vattenmolekylernas kapillärkraft

Just när det gäller vatten är kapillärkraften extra stark. De flesta vätskors molekyler reagerar väldigt lätt med andra ämnens atomer och molekylföreningar. Särskilt reagerar vattenmolekylerna väldigt lätt med andra vattenmolekyler, vatten attraheras till vatten. Orsaken till det är just att vattenmolekyler är dipoliga det vill säga har en ojämn fördelning av elektriska laddningar, där vätesidan på molekylen är svagt positivt laddad, medan syresidan är svagt negativt laddad. Dessa polära vattenmolekyler sitter ihop som en nord och en sydpol på en magnet och blir svåra att skilja åt. Detta är förklaringen till att fuktiga trasor lättare suger upp vatten än snustorra eftersom vattenmolekylerna lättare attraheras med vattnet i trasan än själva trasans molekyler.
Coop svampduk exempelvis som var fuktig från början  var alltså en riktigt fiffig uppfinning då trasan fick bättre uppsugningsförmåga.
Materialet i trasorna sög upp vattnet och trasorna svällde upp, uppsvällningen gjorde att trasans porer minskade i diameter och då ökade kapilläreffekten.

Vad gäller Chifonets utmärkta resultat på provet om skräpupptagningsförmåga så var trasan verkligen att föredra. Skräpet var lätt att få bort. Skulle smulor, matrester och annat förtärligt fastna i trasan skulle detta tillslut leda till att det börjar mögla, då fukt ständigt tillförs. Stanken av gammalt mögel kan då tillslut bli outhärdlig. Därifrån ordspråket: ”Luktar som en sur disktrasa.” Man skulle ju kunna tro att det bara var bra att skräp fastnar i trasan, för då försvinner det ju från den avtorkade ytan. Detta är bra i viss mån om skräpet sedan är lätt att få bort från trasan och om man inte glömmer att skölja ur den. Detta sker tyvärr alltför ofta. Trasor börjar stinka och de slängs många gånger på olämpliga ställen där de inte kan återvinnas. Det kan tyckas bagatellartat, men om alla gjorde det samma skulle vi snart förstöra vår miljö och omgivning.
Chifonets förpackning var lyckligtvis återvinningsbar till skillnad från de andra trasornas plastförpackningar. Detta är ju också med och bidrar till prishöjning på trasan. Testet som gjordes på alla trasorna visade just att priser ibland kan säga väldigt mycket om miljövänlighet och kvalitet. Så varför vara med och bidra till all miljöförstörelse på vår jord genom att köpa den billigaste trasan bara på grund av ren snålhet? Varför inte istället lägga några extra kronor på en produkt som faktiskt värnar om miljön? Vi människor måste börja på att tänka på vad vi gör med vår omgivning om vi vill ha en bebolig och vacker planet att leva på i framtiden, detta har Chifonets tillverkare redan börjat jobba för…
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