Maria Montessori

Varför?

Så först och främst, varför valde jag att prata om Maria Montessori?

Det är relativt enkelt. Jag känner mig djupt imponerad av en sådan människa som väljer att spendera sitt liv på det sätt hon gjorde. I flera år jobbade, skrev och talade hon åt barnen som sågs som obildbara.

Bakgrund?

Maria Montessori föddes i Chiaravalle, Ancona i Italien år 1870 och dog år 1952 i Noordwijk, Holland. Alltså blev hon 82 år gammal. Hennes far Alessandro var aktiv inom militären och 8 år äldre än marias mamma Renilde, som var en välutbildad kvinna. Att hon läste böcker sågs otroligt i hennes by där man var stolt om man kunde skriva sitt eget namn.

Maria beskrivs som en envis, talangfull person som barn. Man säger att hon ofta tog initiativ i lekar och att hon inte var rädd för att hävda sig i vuxnas sällskap.

Utbildning?

Lite är känt om Maria Montessoris uppväxt. Men däremot vet man att hon gick på en skola för pojkar i förberedande för sin framtid som ingenjör, och att hennes mamma var den som stödde henne medan hennes pappa inte tyckte att det var passande. Maria blev så småningom den första italienska kvinnan att erhålla en examen inom medicin från ett universitet i Rom och blev den första  kvinnliga läkaren inom Italiens gränser.

Karriär?

Hon åkte omkring och föreläste om sina framgångar efter sin examen på många olika platser. Hon beskrev den moderna kvinnan framförallt vetenskapligt  och logiskt tänkande och blev redan där en förebild för andra kvinnor och inspirerade till att ta för sig och skapa nya möjligheter.

Då Maria även var medlem i universitetets psykiatriska klinik blev hon intresserad av att försöka utbilda de “obildbara”, dvs förståndshandikappade. Efter att hon gett en föreläsning om sina teorier inför den italienske utbildningsministern fick hon en chans att även testa dem i praktiken. Hon ombads öppna en skola i Roms fattiga kvarter för ca 50 barn 1907. Resultatet hon fick i tester hennes 8-åringar anmälde sig till ses som “det första montessori-miraklet”. Inte bara fick hennes elever godkänt, utan över genomsnittet. Då blev Maria nyfiken på hur barn utan svårigheter skulle klara sig.

P.g.a sin framgång blev hennes utlärningssätt världskända.1915 bjöds hon in till USA av Alexander Graham Bell. Hon höll en föreläsning och efteråt tittade åskådare på 21 av hennes elever bakom glasväggar i 4 månader. 1917 började Margaret Stevenson utbilda vad som skulle bli otroligt många montessorilärare.

Exil?

Och sen blev Maria landsförvisad av den Italienske skräckmästaren/diktatorn Mussolini som arbetade Allt för att hon vägrade utbilda barn till soldater med sitt ökända fungerande sätt. Så Maria Flyttade till Spanien tills spanska inbördeskriget utbröt, då hon fortsatte vidare till Nederländerna. Sen lämnade hon däremot landet igen till Indien som hon bjudits in till av en indisk utvecklings- och enhetskämpande organisation. Med sig tog hon sin ende son (dramatiskt uttryck) Mario Montessori. Tillsammans i Indien arbetade de och blev nödvändiga för varandra i arbetet. Sedan, 1949 åkte hon till Nederländerna igen.

Montessoripedagogiken

Kärna:             

· Treårsgrupper – 0-3, 3-6, 6-9, 9-12, 12-15. olika känsliga perioder.

· Barn är kompetenta varelser som bör tillåtas och uppmuntras göra maximalt med val.

· Micromism – en minivärld för barnet att vänja sig vid den stora i.

· Motivation – gränslös ska tillhandahållas i bra timing med barnets intressen.

· Själv-rättande materiel – där man kort sagt lär sig av sina misstag.

· Uppfostran – lära sig verkligheten hos människan, hänsyn, ansvar, socialt sunt förnuft, självförtroende och självrespekt.

· Montessorileksaker – med flera underliggande syften.

Vi kan börja med att säga att innan Maria revolutionerade sitt område så skulle alla barn göra samma sak, på samma sätt, samtidigt. Barnen var i ett underäge eftersom de vuxna saknade förståelse för barns medfödda kapacitet och intresse för att lära sig.

Först och främst, så fastslog Maria att det var för sent att börja hennes program vid 3 års ålder- man börjar direkt. Man uppmuntras att t.ex. för att främja ett flytande tal från sitt barn tala som till en vuxen redan från början. Hon märkte att man ska lära barn utefter vad barnen själva vill lära sig och bara finnas som stöd och för att tillföra materiel osv. 

Hon satte ut barnens “känsliga perioder”, intressen av att lära sig som kommer naturligt. När man är liten vill man kanske först lära sig om verkligheten innan man går över till sagor som innehåller enhörningar. 

Viktigt...

· Maria Montessori var nominerad till nobels fredspris 3 gånger

· hon födde sin son Mario 1898 och skickade honom till en familj på landet.

· Representerade Italiens kvinnor på en konferens i Berlin.

· 1922 blev hon italiens skolinspektör.

· Hade vänner och supporters i Amerika som t.ex. Alexander Graham Bell, 

Thomas Edison och Helen Keller.

· Montessoris handbok, förstautgåvan i 5000 ex. Från 1912 Sålde slut på 4 dagar.

