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Hur har ETA uppstått?
Baskien har en lång historia, men har aldrig varit helt självständigt.
 Dock skötte de sina egna ”affärer” fram till den franska revolutionen då den centralstyrda staten introducerades. I och med att baskerna tappade greppet om verksamheterna började de i stället kämpa för ett eget hemland och det var så nationalismen i Baskien kom till. Under Spaniens inbördeskrig, 1936-1939, tog Francisco Franco Bahamonde till sig makten genom att störta den spanska republiken med grymma metoder. Särskillt utsatt var de baskiska områdena där en motståndsrörelse hade börjat gro. Diktatorn förbjöd bl.a. det baskiska språket, och han förföljde och fängslade även basker. Det kanske mest uppmärksammade under inbördeskriget var när Guernica som är en liten stad i provinsen Viscaya bombades. Händelsen drabbade många civila och den förevigades av Pablo Picasso. När Francisco var i sina äldre dagar valde han Luis Carrero som premiärminister, som i sin tur skulle leda Spanien när han inte längre kunde. Han skulle fortsätta med brutaliteten då det demokratiska motståndet växte sig större runt om i landet.
 I Baskien hade ETA formats som var en väpnad rörelse mot den spanska diktaturen och de planerade noggrant ett attentat mot Carrero. Under ministerns bil hade man placerat sprängladdning som detonerade när han satt i bilen. Fordonet lyftes flera meter upp i luften och flera dog. Efter att Franco avled 1975, två år efter attentatet på den dåvarande premiärministern, utvecklades Spanien till en demokrati.
 Eta har inte alltid varit en terroristorganisation, 1952 startades en diskussionsgrupp av stundenter på ett universitet i Bilbao. Dessa studenter kom från PNV (Partido Nacionalista Vasco) vilka skulle skydda Baskien som ansågs vara rasligt underlägsna till skillnad mot övriga delar av Spanien.
 1959 började diskussionsgruppen, som vuxit sig större, att kalla sig för ETA. 

Vad är ETA:s politiska syfte?
ETA, som står för Euskadi ta Askatasuna och betyder Baskerlandet och friheten, har sedan 1959 kämpat för ett självständigt Baskien med baskiska som officielt språk. Efter 1975, då Franco avled, fick Baskien och andra regioner ökad självständighet. Egen regering, parlament, poliskår och eget utbildningssystem var bl.a. det baskerna fick. Även förhandlingar mellan ETA och den nye ledaren, Adalfo Suarez pågick. Spanjorerna gick t.ex. med på att släppa medlemmar ur terrororganisationen som suttit fängslade, men ETA menade att Baskien inte gick att förhandla om. Med flera medlemmar tillbaka var det då enklare för dem att fortsätta med terrorn.


Vilka terrorhandlingar har de gjort sig skyldiga till?
Den första kända terrorhandlingen av ETA skedde 1961 då de försökte få ett tåg att spåra ur, på tåget fanns anhängare till diktatorn Franco. Dock var handlingen inte lyckad eftersom terroristerna blev arresterade. Aktionerna som kom de följande åren var att de bl.a. förstörde den spanska infrastrukturen och hängde upp den baskiska flaggan på offentliga platser. Efter några år sköts en spansk polis ihjäl av en ETA-medlem, och det var genom den handlingen våldet trappades upp. År 1973 placerade ETA en bomb under premiärministerns bil som han skulle färdas med, det blev Carreros död. Spanske viceamiralen Cristobal Colon y Carvajal
 avled i februari 1986 när två män och en kvinna kastade en handgranat mot honom. ETA hade noga valt Carvajal eftersom han var en ättling till Christofer Columbus och det skulle då skapa rubriker i Amerika också
Två civilgardister dödades i samband med en bilbomb på Mallorca, ETA sades vara de skyldiga. I slutet på 2006 gjorde sig ETA skyldiga till ett sprängattentat på Madrids internationella flygplats, omkring 20 personer skadades då. I augusti 2009 detonerade tre bomber på spanska Mallorca, någon från ETA ringde innan för att varna allmänheten och ingen blev skadad. 

Mot vilka riktar sig organisationen?
ETA förklarade år 1995 att de var tvungna att tvinga regeringarna i Spanien och Frankrike att gå med på ett flertal olika krav som de hade, bland annat amnesti för alla medlemmar – vare sig fångar eller andra som är satta i exil. Organisationen slår ofta till mot enkla mål som t.ex. poliser och officerare, även de som  inte är i tjänst eller som är penisonerade och de kan också komma åt deras familjer. ETA använder sig av affärsmän som t.ex. Javier Ybarra och Joxe Mari Korta för att få tillgång av pengar genom utpressning. De attackerar också infrastrukturen genom t.ex. bilbomber och genom att spränga offentliga byggnader. Valda parlamentariker, stadsfullmäktiga och politiska rådgivare kan även de vara mål för ETA:s ursinne, flera har hotats, skadats och mördats. ETA har även mördat journalister, 1996 dödades journalisten Francisco Tomas Valiente genom skott mot huvudet. Även nu, 2009, dödades två civilgardister vid en sprängladdning på Mallorca.
 
Vilka andra politiska metoder använder sig ETA av för att få fram sitt budskap?
Genom att påverka den basksiska befolkningen politiskt finns Batasuna, som är ETA:s politiska gren, det är ett nationellt baskiskt parti. Partiet grundades år 1978 och 2003 bannlyste den spanska regeringen den. Dock har Batasuna förnekat allt som länkar till ETA. Flertalet ledare i Batasuna har varit arresterade på grund av aktivitet i ETA, vilket motsäger förnekelserna. I juli 2001 bötfälldes Batasuna, domen var att betala 24 miljoner euro
 för vandalism och gatuvåld. Därmed är också Batasuna ett illegalt parti i Spanien, men aktivitet förekommer fortfarande. Den baskiska tidningen Egunkaria
 var i tretton år den enda dagliga baskiska tidningen. Med den kunde de påverka människor med deras synpunkter om Spanien etc. Den trycktes först upp 1990 och var känd för sin nationalistiska propaganda. Tidningen förekom både på den Spanska sidan och den Franska, men 2003 stoppades den av spanska regeringen. 
Har terrorhandlingarna gett väntat resultat?
Efter francos död delade man upp ETA i två separata organisationer, ena tog hand om den politiska biten och den andra om det militära. När Spanien, 1978, blev en demokrati fick flera regioner större chans att visa framfötterna genom det ökade självstyret. Många som hade anknutning till ETA i olika fängelser fick amnesti vilket gjorde att Baskien var ett av områdena där självstyret ökat mest. Men att få ett ökat självstyre var inte exakt vad de ville så därför fortsatte de att hålla sig på avstånd. ETA menade att inget hade förändrats när Spanien blivit en demokrati, de ockuperade fortfarande Baskien, enligt dem själva. När det regionala självstyret infördes i landet reagerade ETA genom att terrorisera mer, och det var under 80-talet organisationen ansågs vara starkast. Men sedan 1979 har Baskerna tagit avstång från ETA och deras metoder, det ser man genom att väljarstödet för Batasuna var runt 15-20 procent under perioden de hade mest stöd. Dock har det stödet inte hållt i sig, den baskiska befolkningen anlöt sig istället till PNV, nationalistpartiet.

 
Terrorn har trappats upp med åren, men ändå har inte den spanska regeringen vikit. Det som ETA har uppnått är att ha spridit terror och skräck bland invånarna i såväl Baskien som i övriga Spanien. Men det kan verka som om kampen saknar ett vettigt syfte då rörelsen inte har uppnått någon av målen. I och med att Batasuna förbjöds har terroraktionerna blivit färre.
VG/MVG

Terrorismen som ETA håller på med är effektiv genom att de har fått befolkningen i de spanska områdena att känna rädsla och fruktan inför vad som kan hända. Även folk i utlandet, som t.ex. Sverige tappar intresset för att åka till bland annat Mallorca då de kanske väljer ”säkrare” destinationer. Genom att färre turistrar i Mallorca och övriga Spanien innebär det att landet förlorar pengar, som visserligen är en av ETA:s prioriteringar. Skadegörelse som drabbar infrastrukturen betyder att Spanien även här förlorar pengar. Genom all skadegörelse måste spanska regeringen använda pengar till reparationer etc, som istället kunde gå till viktigare projekt. Politiker och ”vanligt folk” har tröttnat på ETA:s predikan om förtrycket som nu för tiden inte ens existerar. Utpressning och hotelser har gett ETA ett ekonomiskt stöd, men de kommer inte långt med det. Batasuna, ETA:s politiska parti, förbjöds när partiet vägrade ta avstånd från olika sortes våldsmetoder. Organisationen hade också en tidning, vid namn Effektiviteten för terrorgruppen var som störst under Francos diktatur då flera kunde sympatisera med baskerna. När Franco föll ville inte baskerna längre bli utsatta av samma grymhet och ETA hade en vision om ett fritt och oberoende Baskien som många tog efter. Terrorn har dock inte gett dem vad de vill ha, och de flesta som bor i Spanien är trötta på våldet som ETA för med sig. Våldet var kanske inte lika effektivt som de trodde att det skulle vara eftersom allt färre sympatiserar med de Baskiska nationalisterna. Genom att varken den spanska regeringen eller det baskiska folket nu backar upp ETA har de kommit till en återvändsgränd där inga är på deras sida. 
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