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[bookmark: _Toc229399912]Introduktion
I det här projektet kommer du bl.a. kunna läsa om hur Sverige och Irans styrs, om demokrati och de mänskliga rättigheterna. Du kommer också kunna läsa om hur demokrati och dem mänskliga rättigheterna hör samman och en jämförelse mellan demokrati i Antika Aten och nutida Sverige. 
Jag har valt att fördjupa mig om just hur Iran styrs och hur landets religion påverkar deras lagar. Jag valde Iran eftersom mina föräldrar kommer därifrån och jag har hört mycket om landet så jag valde det landet så jag kunde lära mig mer om just hur landet styrs. 
Jag valde att satsa på VG i det här projektet. Jag tycker att det är en lagom nivå för min del och jag ska jobba hårt för att just nå det betyget. 
[bookmark: _Toc229399913]G.1.1 Riksdagen
Vart fjärde år röstar svenska folket vilka som får sitta i riksdagen. Alla medborgare över 18 år får rösta. När man röstar väljer man i första hand vilket parti man vill lägga sin röst på. Ju mer röster ett parti får ju större platser i riksdagen får dem. Det betyder att ju mer röster dem får desto större inflytande får dem över politiken. 
I riksdagen sitter 349 personer. Dem är också kallade riksdagsledamöter. Dem kommer ifrån hela landet. Det är för att hela landet ska vara med och bestämma och inte bara vissa delar. För att lösa det så har man delat in Sverige i 29 valkretsar. En valkrets är oftast ett län. Varje valkrets har ett visst antal platser som beror på hur många människor som bor inom det området. 
I Sverige måste ett parti minst få 4 procent av rösterna i valet för att få vara med i Riksdagen. Dem stora partierna vill inte ha med dem mindre för det blir svårare att arbeta effektivt och få majoritet för beslut. 
Oppositionen är viktig inom politiken. Utan opposition blir det inga diskussioner och utan aktiva diskussioner så tappar median. Folket får då inte tillräckligt med information och kan då inte bilda sig en egen uppfattning. Därför är oppositionen väldigt viktigt.
Under ett riksdagsår beslutar riksdagen om tusentalsfrågor och ärende. Dem besluter inte all själva utan har experter som utreder mindre ärenden. 
En del förslag kommer ifrån regeringen. De kallas propositioner. Andra förslag kommer från enskilda riksdagsledamöter. Då kallas de motioner. Några förslag röstas ner direkt och andra skickas vidare till ett utskott. Det finns 16 olika utskott för olika ämnen och områden. När man skickar ett ärende till ett utskott så kallas de remiss. Utskotten kan också skicka vidare ämnet till olika myndigheter och organisationer som får säga vad de tycker om förslaget. När ärendet är färdigt så skrivet utskottet ett betänkande till riksdagen. Det slutar med ett förslag från utskottet till hur riksdagen ska besluta, men utskotten och letarmöter kan ha olika åsikter. De som inte tycker om utskottet kan skriva de i betänkandet. Det kallas för att reservera sig. 
De betänkande som skrivs av utskotten röstas sedan på. I Plenisalen samlas ledarmöter för att diskutera och rösta på dem olika ärendena. Detta kallas för votering. Man kan rösta ja, nej eller avstår. Resultatet visas sedan på två stora ljustavlor. 
Riksdagen beslutar om nya lager och avskaffar gamla. Det finns två olika lagar, allmänna lagar och grundlager. En allmän lag kan införas, ändras och avskaffas genom votering men för att ändra en grund lag måste två riksdagar fatta samma beslut. Därför är det svårare att ändra grundlagar. Grundlagarna bestämmer hur riksdagen och regeringen ska styra Sverige. Dem beskriver också våra fri- och rättigheter. Dem bildar tillsammans Sveriges författning och konstitution. 
I september varje år så lämnar regeringen ett förslag på Sveriges in och utkomster under det kommande året. Det förslaget kallas budget proposition. Sedan måste riksdagen rösta igenom den. När dem har gjort de så är stadsbudgeten klar för ett år framåt.
Riksdagen bestämmer hur höga skatter enskilda människor och företag ska betala och hur hög skatt som ska läggas på tobak, alkohol, bensin och mycket annat. Genom skatter och avgifter får staten in sina pengar. Riksdagen bestämmer också vad de skattepengar som staten för in ska användas till.
Eftersom det är regeringen som genomför besluten så kontrollerar riksdagen att dem gör vad dem ska. Dem kolla också att regeringen inte bryter mot lagen och att de statliga myndigheterna sköter sina uppgifter.
[bookmark: _Toc229399914]G.1.2 Folkomröstningar
I folkomröstningar får man rösta på en särskild fråga. Majoriteten vinner. Men Riksdagen behöver inte besluta sig enligt resultatet. För i Sverige är folkomröstningar bara rådgivande. Folkomröstningar anordnas oftast om de politiska partierna inte är enliga. Sverige har bara haft sex rådgivande folkomröstningar.
· 1922 – Rusdrycksförbud
· 1955 – Högertrafik
· 1957 – Tjänstepension 
· 1980 – Kärnkraft 
· 1994 – Medlemskap i EU
· 2003 – EMU 
Kommuner kan också ha rådgivande folkomröstningar om lokala frågor. Dem handlar oftast om splittring av kommun eller kommun som ska slås samman. 
[bookmark: _Toc229399915]G.1.3 Regering
Efter riksdagsvalet får det parti som vunnit valet bilda regering. Partiledaren blir då stadsminister. Stadsministern är chef för regeringen och utser de övriga ministrarna. Antalet ledarmöter ifrån olika parti beror på hur många röster dem har fått. Regeringen består av ca tjugotal ministrar som också kallas för stadsråd. 
Regeringen är uppdelat på olika avdelningar som kallas departement. Varje departement tar hand om olika frågor angående ett särskilt ämne. Utrikesdepartementet tar exempelvis hand om utrikesfrågor och utbildningsdepartementet tar hand om frågor angående skolor. Antalet departement kan variera eftersom ibland kan regeringen slå ihop två departement eller dela upp ett departement i två. 
En del stadsråd är chefer för ett departement. T.ex. är finansministern chef för finansdepartementet och utbildningsministern chef för utbildningsdepartementet. På en del departement så finns det två ministrar. Men då är en chef för departementet och den andre kallas för minister utan portfölj. 
Stadsministern har inget eget departement. Men stadsministern har ett kansli som kallas för stadsrådsberedningen. Det är ett av Sveriges viktigaste maktcentrum. Där finns det ett fyrtiotal medarbetare som är politiskt tillsatta. Det betyder att om regeringen byts ut så måste de anställda sluta. Ibland händer det att två ministrar bli osams. Då är det stadsrådsberedningen som bestämmer vilken linje som ska gälla, stadsrådsberedningen är alltså centrum för regeringens arbete. 
Förutom departementen så har regeringen hjälp av åttiotal central ämbetsverk. Under varje departement finns det flertal ämbetsverk. T.ex. Vägverket, skolverket och migrationsverket. Ämbetsverken ligger utspridda över hela landet. De centrala ämbetsverken får i stortsätt själva bestämma så länge de inte bryter emot lagarna. Stadsråd får inte lägga sig i ämbetsverkens beslut. Detta kallas ministerstyre och får enligt lag inte förekomma i Sverige. 
De frågor som regeringen ska fatta beslut om måste vara väl föreberedda. De olika departementen förbereder frågorna åt regeringen. Större frågor diskuteras vid ett möte som kallas allmän beredning. Men mindre frågor fattar ministern beslutet själv, utan av rådgöra med de andra medlemmarna i regeringen. 
Regeringen brukar arbeta fram ett program för vad de vill göra. Programmet kallas för regeringsförklaring. På hösten när riksdagen öppnas, så berättar stadsministern vad regeringsförklaringen innehåller. Politikerna måste föra en politik i folkets intresse och inte bara i det egna partiets. 
När regeringen är klar med sitt arbete överlämnar finansministern förslaget om Sveriges inkomster och utkomster till riksdagen. Det förslaget kallas för budgetspropositionen. Riksdagsledamöterna ska sedan rösta om budgetpropositionen. 
[bookmark: _Toc229399916]G.1.4 Kommuner
Kommuner ansvarar bl.a. skolgång, värme, vatten, biblioteksverksamhet och barnomsorg. Dem hjälper också till om du har problem med pengar. 
Kommunen har två slags uppgifter. Det ena är att uppfylla uppgifter som staten bestämt att kommunen ska ta hand om och den andra är att välja vad dem vill satsa på inom kommunen. Om det t.ex. bor äldre människor så satsar dem pengarna på äldrevården medans om det bor barnfamiljer så satsar dem pengar på skolgång, barnomsorg och lekplatser. Kommunen måste också anpassa sig till antal invånare, kommunens storlek och kommunens geografiska läge. 
Kommuner har rätt att välja hur hög kommunalskatten och andra avgifter ska vara. Det kallas för kommunal själstyrelse. Så två kommuner som ligger bredvid varandra kan ha högre skatt än den andra. 
Det är svårt att samlas och ha folkomröstningar varje gång någonting ska bestämmas. Så dem rösträttiga, vilket är alla bokförda i kommunen som är över 18 år och medborgare i EU-land, Island och Norge som bor i Sverige, väljer ett ombud var fjärde år. Det ombud som blir valda, blir tillsammans kommunfullmäktige. Där får det föra fram åsikter som väljarna tycker är bra. Antalet ombud i en kommun bestäms efter antalet invånare i kommunen som har rösträtt. Vilket betyder ju mer invånare med rösträtt, ju mer ombud det finns. Men en omröstning i kommunfullmäktige ska inte kunna sluta oavgjord. Därför är det alltid ett uddatal av ombud. Lägst antal inom en kommun är 31.
Alla som har rösträtt i kommunen kan bli vald till ombud. Socialdemokraterna, moderaterna, folkpartier, kristdemokraterna, miljöpartiet och centern ställer upp genom sina lokalavdelningar. Lokala partier deltar också i valen. Småpartierna kan göra skillnad när det är väldigt jämt mellan ja och nej. 
Varje ombud som är med i kommunfullmäktige är med i ett politiskt parti. Om socialdemokraterna får flest röster i kommunalvalet så blir det fler socialdemokrater i kommunfullmäktige. 
Politikerna i kommunfullmäktige utser sedan ett antal personer från de olika partierna till ombud i kommunstyrelsen och nämnderna. Desto fler röster partiet får desto mer ombud får dem ha. 
Kommunstyrelsen förbereder de frågor som ska beslutas och ger förslag på en budget. För att dem ska kunna göra en budget måste dem ha ett överseende över alla verksamheter. Exempelvis skola, vård och brandförsvar. Kommunstyrelsen ansvara också för att verkställa det som har blivit bestämt. 
Dem i nämnden arbetar med speciella frågor som dem går djupt in i. Det finns olika nämnder. T.ex. Byggnadsnämnden, barn- och utbildningsnämnden och kultur- och fritidsnämnden. 
[bookmark: _Toc229399917]G.1.5 Landsting
Eftersom sjukvård är dyrt, och vissa kommuner inte klarar av kostnaderna så går kommunerna i ett län ihop och bildar landsting. Ungefär 80 procent av landstingens verksamhet är hälso- och sjukvård. Dem andra 20 procenten går till kollektivtrafiken, länsmusik, länsmuseer, länsteater och till studieförbund. Ungefär 75 procent av landstingens inkomster kommer ifrån skatter. Andra inkomster är stadsbidrag och avgifter. Exempelvis avgiften för att besöka läkare.
När man blir sjuk tar man vanligtvis kontakt med vårdcentral, vilket kallas för primärvården. Där finns det distriktsläkare, sköterskor och annan personal. Om sjukdomen verkar allvarlig så hänvisar dem till en speciallist på landstingets sjukhus genom en remiss. Flera landsting samarbetar också på några ställen i landet i gemensamma regionsjukhus. De som har en särskild svårbehandlad sjukdom kan bli hänvisad dit. 
Ledamöterna till landstingen väljs vart fjärde år, samtidigt som kommunfullsmäktige och riksdagsledamöterna. Landstingen måste minst ha 31 ledamöter i små län och minst 101 ledarmöter i stora län med över 300,000 röstberättigade invånare. Men precis som i kommunerna så har landstingen nämnder och styrelser som är specialiserade inom olika områden.
[bookmark: _Toc229399918]G.2 Mänskligarättigheter
[bookmark: _Toc229399919]G.2.1 Rätten att Leva
Det innebär att du får rätt till liv, frihet och personlig säkerhet. 
Utan denna rättighet så skulle människor kunna ta varandras liv. Det skulle t.ex. betyda att om två personer är oeniga om ett beslut så kan den ena ta den andras liv. Därför skulle inte demokrati fungera eftersom politiker och människor med politiska åsikter skulle vara i stor fara.
Människor som har annorlunda hudfärg, religion, åsikter etc. Kan bli mördade just för hur dem ser ut eller tror på. Demokrati skulle därför inte fungera eftersom alla inte skulle vara lika mycket värda och allas röst skulle inte bli hörda. Då skulle inte folket styra landet, utan dem som ser ut på ett visst sätt eller tycker på ett särskilt sätt. 
Om denna mänskliga rättighet inte fanns så skulle en diktatur kunna utnyttja det med att t.ex. mörda folk med åsikter som dem inte gillar. Dem skulle också kunna göra som Hitler och mörda alla som ser ut på ett visst sätt eller har en särskild religion.  
[bookmark: _Toc229399920]G.2.2 Rätten till Yttrandefrihet
Det innebär att man får uttrycka sina åsikter fritt så länge man inte diskriminerar eller kränker någon. 
Utan denna rättighet så skulle inte demokratin funka alls. Man skulle t.ex. inte själv kunna välja vilket parti man vill rösta på i ett val. Man skulle inte heller kunna delta i diskussioner angående politik så man skulle inte kunna ändra sin politiska uppfattning.  Folk skulle inte heller kunna säga vad dem inte gillar eller vad dem vill förbättra och därför skulle demokrati inte fungera.
Media skulle inte kunna skriva vad dem ville, t.ex. negativa tankar och handlingar utan bara skriva positiva saker, vilket skulle leda till propaganda. Demokrati skulle därför inte fungera eftersom man inte får veta vad som är negativt och vad som egentligen står på.
Om denna mänskliga rättighet inte fanns så skulle en diktatur utnyttja det med att göra som dem vill utan att folk kan protestera. Det skulle vara till deras fördel att media inte skulle skriva negativa saker, eftersom då blir det svårare att ändra uppfattningen av styret. 
[bookmark: _Toc229399921]G.2.3 Rätten till utbildning
Det innebär att alla har rätt till gratis grundläggande utbildning. Yrkesutbildning ska finnas tillgänglig för alla, liksom högre utbildning vid gymnasium, universitet eller liknande. 
Utan denna rättighet så skulle inte folk kunna förstå tillräckligt med information angående demokrati. När det är dags för val så skulle folk inte förstå vad partiet står för och folk skulle få problem med att välja vem dem skulle rösta på. Det skulle lada till att okunniga skulle välja helt parti i valet.
Utan denna rättighet så skulle dem outbildade inte förstå hur landet styrs. Dem skulle heller inte förstå vad demokrati betyder och vad för- och nackdelarna med det är och hur regeringen är uppbyggd. När det är tid för val så skulle man inte veta vad man röstar på och vad det innebär. Alltså skulle inte demokratin fungera utan den rätten eftersom alla inte skulle kunna vara delaktiga i att styra landet på att rätt sätt. 
En diktatur skulle kunna utnyttja detta med att sälja propaganda till deras egen fördel. Dem skulle t.ex. få folk att göra saker mot deras vilja. Och man skulle inte kunna leva ett fritt land.
[bookmark: _Toc229399922]G.2.4 Förbud mot tortyr
Ingen får utsättas för tortyr eller annan grymheter, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning.
Eftersom demokrati handlar om att alla människor har lika mycket värde och rättigheter så skulle inte demokratin fungera om man hade rätt till att tortera människor. Folk skulle ständigt bli plågade av tanken att dem kanske kan bli torterade. Man skulle kunna tortera folk fysiskt och psykiskt utan att göra något fel och därför skulle inte människor vara lika mycket värda och därför skulle inte demokrati fungera. 
En diktatur skulle kunna utnyttja det med att t.ex. tortera folk för att få ut information. Folk runtomkring skulle bli rädda och inte säga vad dem tycker.
[bookmark: _Toc229399923]G.2.5 Rätt till en rättvis rättegång och effektivt rättsmedel
Var och en har rätt till en rättvis rättegång oavsett språk. Ingen får stå ovanför eller utanför lagen.  Staten är skyldig att följa den gällande rätten och att det finns garantier mot missbruk av statsmakten. Det krävs också ett fungerande rättsväsende som alla har tillgång till – det vill säga okorrumperade poliser och åklagare, oberoende advokater samt en obunden och opartisk domarkår.
Om denhär rättigheten inte fanns så skulle inte demokratin fungera längre. Människor skulle inte vara lika mycket värda och domen skulle kunna ges efter hudfärg, religion och tro. 
En diktatur skulle kunna utnyttja detta med att själva ge ut straff till människor som inte gillar hur dem styr landet. Dem skulle kunna döma oskyldiga till höger och vänster. Folk skulle vara rädda och människor skulle inte ha samma värden. Dem skulle kunna straffa alla politiker som inte gillar hur dem styr landet. Folk skulle inte längre kunna ha sina egna åsikter. 
[bookmark: _Toc229399924]Sammanhang
Alla dem här rättigheterna hänger samman på något vis. Politiker skulle t.ex. kunna lära ut propaganda till alla människor. Människor som är emot det skulle inte kunna säga något eftersom dem har ingen rätt till yttrandefrihet. Dem skulle då kanske kunna bli torterade för att få ut mer information. Sedan skulle dem kanske få en orättvis rättegång och därefter dödsstraff. Då har man inte rätten att leva heller. Så utan dem här rättigheterna så skulle demokrati inte fungera utan det skulle bli en diktatur i landet istället.
[bookmark: _Toc229399925]VG.1 Jämförelse mellan antika Aten och Sverige
I Aten hade dem direkt demokrati. Dem brukade träffas i lokaler för att rösta på lagar och andra ärenden genom att räcka upp handen. Majoriteten vann. Där hade man inget parti som man röstade på som skulle representera än själv, utan där representerade man sig själv. 
Det här systemet skulle inte fungera i Sverige. Eftersom alla inte kan åka och träffas i en lokal. Människor som bor runt om i landet måste resa lång och det skulle aldrig finnas plats för alla. Det skulle också ta väldigt lång tid att räkna alla röster om man använda ”räcka upp handen” systemet. 
Att själv vara med och rösta på lagar kan både vara bra och dåligt. Et pari som representerar dig i riksdagen kanske inte röstar på det alternativet du vill. Då är det bra att man får dela med sig av sina egna åsikter. Sedan kan människorna inte klaga på att landet styrs dåligt eftersom att det är dem som är med och väljer lagarna. Men nackdelen med det här systemet är att alla människor inte har bakgrunds information och tänker inte långsiktigt utan är egoistiska. Det skulle betyda att besluten som skulle bli tagna inte alltid skulle bli dem bästa. Därför skulle det kännas mycket tryggare att veta att människor med utbildning och långsiktiga visioner röstar på lagar och andra ärenden. 
Antika Aten och Sverige har nästan likadan maktfördelning. Den är uppdelad i 3 olika delar. 
· Dem hade så kallade ”folkförsamlingen” vilket motsvarar riksdagen i Sverige. Men ”the assembly” hade mindre makt då. För det var inte dem som röstade på lagar utan folket. Nu för tiden har dem mycket mer makt då det är dem som röstar på lagar och andra ärenden.  Dem ärenden som är mindre viktiga låter dem olika utskott ta hand om. Så den största skillnaden är nu att den lagstiftande makten har mycket mer makt nu än vad den hade för ca 2,500 år sedan. 
· I antika Aten hade dem ” femhundramannarådet”. Det motsvarar Regeringen i Sverige. I antika Aten så gav ”the femhundramannarådet” förslag på lagar som ”folkförsamlingen” skulle rösta på. Dem såg också till att besluten som hade fattats genomfördes. Där så drog dem lott om vem som ska tjäna i ” femhundramannarådet”. I Sverige röstar vi fram en regering. Det partiet med flest röster får sitta i regeringen. Regeringen ser till så att besluten som hade fattats genomförs. Så antika Aten och Sverige hade nästan samma uppgifter men den största skillnaden är att i Sverige så röstar vi fram en regering och i Antika Aten så drar dem lott om vem som ska sitta i den verkställande makten.
· Sista delen var ”Jury systemet”. Vilket motsvarar rättsväsendet i Sverige. I antika Aten så röstade dem fram 500 personer som skulle vara i juryn. Dem valde en stor nummer så att folk inte skulle kunna muta dem. Nu för tiden har vi ett mycket mer komplicerat rättssystem. Nu mera är advokater, åklagare Mf. inblandade. Så det är en mycket större process än vad dem hade i antika Aten.
[bookmark: _Toc229399926]VG. 2 Iran
[bookmark: _Toc229399927]VG.2.1 Hur landet styrs
Iran styrs av en Islamisk republik. Det är ett statsskick, som är en typ av teokrati med högt uppsatta präster som styr landet genom sina strikta tolkningar av koranen. Eftersom landets lagstiftning är baserad på religion, i detta fall sharia, med höga straff för vissa handlingar, såsom dödsstraff för homosexualitet, otrohet och tvång för kvinnor att täcka sitt hår när de går utomhus.
Irans lager är grundade på Ruhollah Khomeinis doktrin om ”de rättslärdas styre”. Den så kallade revolutionens ledare är Guds ställföreträdare på jorden i väntan på den tolfte imamens återkomst på domedagen. Han väljs på livstid av expertrådet och kan hindra parlamentet, som också kallas för majles, från att stifta lagar om dessa inte följer sharia. Parlamentet har därför mycket begränsad makt. Presidenten agerar både statschef och regeringschef.
Det finns en lagstiftande makt, parlamentet, en verkställande makt, presidenten, samt en dömande makt, högsta domstolen. Den verkställande makten är den svagaste samt där den dömande makten granskar den lagstiftande. Förutom den grunden återfinns ”ledaren”, som har befogenhet att ingripa med ett religiöst veto mot all lagstiftning. Förutom ledaren finns även Väktarrådet. Ledaren utser dess sex troslärda och högsta domstolen dess sex jurister.
Irans maktstruktur är en blandning av demokrati och teokrati, där högt uppsatta präster (i det här fallet imamer) har makten. Folket väljer parlament och president. Dem har lagstiftande och värkställande makten. Den valde presidenten tillsätter de olika ministerposterna i regeringen. Ett religiöst råd med högt uppsatta shiamuslimska präster, som kallas för Väktarrådet, har makten att både granska parlament och regering och att bestämma vilka personer som får ställa upp i parlamentsvalet och presidentvalet. Folket väljer även expertförsamlingen, en form av remissinstans som enbart är rådgivande.
Den som har mest makt i landet är stadschefen, ”den högste ledaren”, som är landets högsta uppsatte präst. Han granskar och godkänner vilka som får välja till expertrådet. När det är tid för en ny stadschef så hämtas han ur expertrådet. Stadschefen har också makt över Irans krigsmakt, domstolar på alla nivåer och över alla tidningar, radio och TV-kanaler.
Presidenten väljs vart fjärde år utav folket. Han måste få över 50 % utav rösterna för att bli vald. Om ingen kandidat får det så blir det en till valomgång mellan dem två kandidaterna med mest röster. Dem som har rätt till rösta är iranska medborgare, både kvinnor och män, som fyllt 15 år. Presidenten är regeringschef och utser tillsammans med parlamentet sin regering. 
Man blir straffmyndig i Iran när man uppnår puberteten, pojkar räknas komma i puberteten vid 15 års ålder och flickor vid 9 års ålder. Iran avrättar varje år fler minderåriga än något annat land i världen.
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Några av dem rättigheten som den iranska regimen inte följer:
· Rättigheten till uttrycks friet finns t.ex. inte. Studenter som brukar protestera på gatorna emot den iranska regimen riskerar deras liv för landet. Militära poliser brukar anhålla dem och tortera eller hänga dem på gatorna. I tidningar så får man inte skicka insändare och eller skriva något dåligt om dem som styr. Om man uttrycker sig dåligt om islam får man hårda straff och vanligtvis dödsstraff. 
· Rättigheten till religions frihet finns inte heller. I Iran så måste man följa islam. Om man inte gör det så får man dödsstraff. Det är också tvång att dölja håret för kvinnor. Om man inte gör det så kan det leda till fängelse. 
· Förbud mot tortyr finns inte i Iran. Dem torterar folk som dem tror spionerar inom landet och dem som göra lag brott. Om man gör äktenskaps brott inom landet så kan man bli hängd eller till och med stenad till döds. Om en person döms till att stenas till döds så grävs personen ner till midjan om det är en man, eller bysten om det är en kvinna, sedan får en grupp människor kasta sten på den straffade tills personen dör. Det finns regler för stenarnas storlek, de ska inte vara så stora att den straffade dör på en träff, men stenarna få inte heller vara så små att de inte gör ont.
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Jag tror att huvud anledningen till varför dem inte följer dem mänskliga rättigheterna är att dem väljer att följa Sharia. Sharia är ett begrep inom islam som betyder att följa den Gudomliga viljan. Vad den Gudomliga viljan är något som måste tolkas ut ur uppenbarelsens källor, vilket är koranen och Mohammeds Sunna. För att Sharia ska kunna fungera som ett lagsystem måste den tolkas och upptäckas av människan. Det är alltså meningen att människan ska upptäcka den gudomliga viljan som går att uttolka ur uppenbarelsens källor. 
I uppenbarelsens källor så står det straff för äktenskapsbrott/sexuella relationer utanför äktenskapet, Stöld, Rån, Falsk anklagelse för äktenskapsbrott och Berusning. Andra brott måste tolkas av människor om hur man ska bli bestraffad när man bryter emot dem. 
Dem väljer att använda Sharia som ett lagsystem i Iran. Vilket gör att dem bryter mot många mänskliga rättigheter. Jag tror att detta är grunden till varför dem bryter så många mänskliga rättigheter. Religion är en väldigt stor del utav hur landet är uppbyggt då det är högt uppsatta präster som styr landet genom sina strikta tolkningar av koranen och Sunna. 
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Jag har lärt mig väldigt mycket av att göra det här projektet. Jag lärde nog mig mest när jag gjorde G.1 eftersom jag inte riktigt visste hur landet styrdes. Den svåraste delen var nog G.2 man fick tänka mycket och jag fastnade väldigt mycket på just den delen utav projektet. 
Jag tycker att jag har lärt mig mycket mer utav att göra det här projektet än vad jag skulle göra om vi skulle ha prov på det. Jag finner också att skriva projekt mycket roligare och intressantare. 
Det bästa var att man kunde lämna in arbetet i förhand så att man fick feedback. Om jag t.ex. skulle kunnat göra det i ämnen som geografi och religion så skulle jag ha bättre betyg. 
Jag har faktiskt funnit det här projektet roligt att göra och jag hoppas att du gillade mitt projekt. 
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