Ekologi — läran om huset
Ekologi & Ekolog
Läran om huset

Ekologi ”läran om huset” det betyder ekologi. Jorden är huset, vårt hem. Ekologi är läran om samspelet mellan alla levande organismer och deras omgivning. Ordet ekologi används mycket i reklam och tidningar. Ekologi är egentligen vetenskap. Ekologin lär oss att allt sitter tillsammans i naturen.

Forskare, eller ??
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Ekolog är en person som studerar samspelet mellan växter, djur och omgivningen (dvs. icke levande). Ekologen väljer själv hur stort område han eller hon ska studera. Det finns också ekologer som studerar samspelet i städerna, sådan kallas för humanekologi – människans ekologi.
Ekosystem
Går all allt runt ??

Ekosystemet är i själva stället man gör undersökningarna på. I ekosystemet under söks allt som har en ekologisk betydelse dvs. klimat, bergarter, jordmån, alla djur och växter, dvs. allt. Hela jorden är ett enda stort ekosystem. Allt på jorden hänger ihop. I ett ekosystem går all näring runt fast sol energi går ut i världs rymden.
Samhällen, Populationer och Producenter
Vi ett samhälle eller population ?

Allt som finns i ett ekosystem delar man in i olika samhällen. Växterna bildar ett eget växtsamhälle och djuren bildar också ett eget djursamhälle. Vi människor använder ordet samhälle. Population är alla individer av samma art som finns i ett samhälle. t.ex. alla fåglar i ett djursamhälle bildar en population och alla människor i ett land är en population.

Utan dom skulle inte vi funnits

Producenterna finns i alla ekosystem. Producenterna är alger gröna växter som kan ta åt sig sol ljus och omvandla sol ljuset till socker som kalas fotosyntes. Näringen och energin går vidare till det djuret som äter producenterna.
Konsumenterna, Näringskedja och Näringsväv 
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Det finns vanligtvis fyra olika konsumenter, en förstahand konsument som äter upp producenterna och blir upp ätna av andrahands producenterna som i sin tur blir upp ätna av tredjehands konsumenterna som i sin tur blir upp ätna av topp konsumenterna. Topp konsumenterna är oftast människor eller rovdjur. 

85 % går bort helt enkelt

I en näringskedja går energin, sockret och näringen vidare från producent hela vägen till topp konsumenten. Men när varje djur rör sig så går det bort energi, mellan varje konsument försvinner det 85 % i form av värme, den försvinner ut i världsrymden. Man kan se hur mycket som går bort på bilden nedan. Dom bildar en kedja som transporterar näring, socker och energi, detta kalas för en Näringskedja. Ett djur äter ju inte bara ett slags organism utan flera och bidrar då till flera Näringskedjor i ett ekosystem. Då sätts flera Näringskedjor ihop och bildar en Näringsväv.
Nedbrytare och Anpassning
Nedbrytare

Bakterier, svampar och maskar är exempel av några utav jordens Nedbrytare. Nedbrytarna bryter ner konsumenternas avföring och när djuren dör lägger Nedbrytarna beslag på dom. Nedbrytarna omvandlar djuren till små små mikroorganismer och jorden får tillbaka grundämnen. Om inte Nedbrytarna skulle ha funnits skull det bli brist på grundämnen, men jorden skulle också ha ett tjockt lager av döda djur och människor.
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Både vi människor, djur och allt annat levande på denna jord är bra på att anpassa sig. Vi människor är nog det mest anpassade däggdjuret. Vi bor på nordpolen och från öknarna till regnskogarna. Djuren anpassar sig också bra dit dom kommer. Ett exempel är Isbjörnen som har små öron för att behålla så mycket värme som möjligt, medan ökenräven har stora öron för att släpa ut så mycket värme som möjligt. Under vintern går vissa djur i ide eller dvala. När man går i ide behåller man sin kroppstemperatur, medan dom som går i dvala sänker sin kroppstemperatur för att inte förlora så mycket värme. Fåglarna flyger söder ut till varma ställen under vintern. Med träden är det likadant dom flesta blad träd tappar sina blad för att behålla så mycket värme som möjligt. Medan granarna inte släpper sina blad, för att barren är täckta med vax.
Vi letar ständigt efter ny föda

Alla djur letar ständigt efter tillgång till mat. Det är alltid en kraftmätning mellan djur och djur, arter och arter. Växterna konkurrerar om solljus och djuren konkurrerar om föda. Det gäller att få bäst med mat så man kan få starkare avkommor som kan klara sig bättre, det går ofta i generationer till generation. Om exempel en duva får bra med föda och föder starka och friska barn så kommer dom få bättre avkommor. Det kallas för Naturligt urval.
Ekologisk nisch
Behöver varje art en egen ekologisk nisch ??

Varje speciell art behöver olika behov en viss typ mat eller bo plats, detta kallas för artens egen Ekologiska nisch. Arterna konkurrerar om föda. Exempel om man går ut i skogen finns det massa fåglar som har specialiserat sig på olika saker. Exempel på ett kalhygge så kommer det först upp sly, sen kommer tallarna upp och skuggar så att slyn dör ut. Men efter tallarna kommer granarna som tar upp väldigt mycket solljus och skuggar tallarna så att dom dör, det kalas för Ekologisk nisch.
Jag tycker och Källförteckning
Jag tycker

Jag tycker att detta arbete var inspirerande och roligt. Jag har också fåt lärt mig en massa viktiga saker om ekologin och naturen. Jag tycker det är ett bra sätt att jobba på, att man får söka kunskap och jobba själva. Men också att du står framme och berättar, det är bra inspiration. /Love Nyberg
Källförteckning

Jag har hämtat fakta från: 

· Focus 2000 

· No häftet 

· Internet 
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Av: Love Nyberg 8D

