LEDDJUR





INSEKTER


Inledning


En husfluga irriterar oss med sitt surrande och vi slår ihjäl den. Vad är det vi har förstört?


  En insekt med huvud, mellankropp och bakkropp, med två vingar och sex ben. Ett djur vars kropp bärs upp av kitinpansar och inte en benstomme som i vanliga djur. Ett djur som kan förflytta sig 250 ggr sin egen längd med 300 vingslag per sekund. En fantastisk skapelse med miljoner av celler. 


  Insekterna utgör ungefär 80% av jordens övr en miljon kända djurarter. Storleken på en insekt varierar mycket och likaså gör vikten. Man har funnit fossil av trollsländelika former med en vingbredd på 70cm. Det äldsta insektsfossilet är en hoppstjärt och den är 350miljoner år gammal. 


  Insekter kännetecknas av att kroppen är indelad i tre tydliga regioner, huvud, mellankropp och bakkropp. De kropparna är vanligtvis ledade och på huvudet sitter ett par antenner. På sidorna av huvudet sitter två stycken fasettögon med ett x antal fasettögon (sexkantiga). Antalet ögon kan variera mellan några få och 30000 hos vissa trollsländor. Munnen består av överkäkar och underkäkar plus en över- och under-läpp. Vissa insekter som rovdjur och växtätare har bitande mundelar medans äkta löss och tripsar har sugande. Fjärilars mundelar är utformade som sugrör som finns i vila finns inrullande under huvudet. 


  Mellankroppen är uppgbyggd av tre segment som var och ett bär ett par ben. Benen är uppbyggda av fem eller mindre rörliga delar, som lår, höft, skenben och fot. Foten består av 1�5 leder varav den yttersta oftast har två klor i spetsen.





Hoppstjärtar och fjälborstsvansar


Hoppstjärtarna (Collemboler) är primärt vinglösa insekter. Vid förflyttning används en hoppgaffel som sitter på bakändan av insekten. Djuren är inte speciellt stora, ungefär 5 mm. De finns utspridda över hela jorden i ca 2000 olika arter. Insekterna parar sig inte utan hannen sätter en skaftad spermatofor som senare upptas av honan. De delas in i led- och klot�collemboler. De lever av svamphyfer och multnande växtämnen. De bidrar dessutom till omsättningen av bl.a. kväve.





Fjällborstsvansar (Thysanura). Namnet kommer av det löst sittande fjäll som hela dess kropp är beklädd med, och de tre långa svansborst som sitter i bakändan av djuret. I Sverige finns 4 arter av vilka nattsmygen och silverfisken är vanligast och lever innomuhus, t.ex. i badrum. Fjällborstsvansarna är den enda ordningen som är direkt besläktade med vingade insekter. Djuren har sannolikt uppkommit för ca 300 milj. år sedan. 





Dagsländor och bäcksländor


Dagsländor (Ephemerider). Den vuxna insektens korta livsläng har gett den dess namn även om livslängden ibland överstiger ett dygn. Under den tiden hinner de para sig och lägga ägg. Dagsländorna är mjukhudade bräckliga djur med två par vingar. Den har också två eller tre långa svansspröt. Dess vingar sitter plana och uppåtriktade. Den vuxna sländan intar ingen föda, så behöver väl inte bry sig om tandborstning, den har ju ändå bara förkrympta mundelar. Dagsländelarven lever mellan ett och tre år. Den är bunden till vatten och har s k bladgälar längs bakkroppens sidor. Sländorna spelar en mycket stor roll som fiskföda.





Bäcksländor (Plecopterer). Till skillnad från andra sländor har bäcksländan sina vingar i vila hopslagna som en solfjäder. Den har ett brett huvud, långa antenner och två långa analspröt. Larverna lever i strömmat vatten och är rovdjur. De är också viktig föda för laxfiskar. 





Trollsländor


Trollsländor (Odonata). De har brett huvud med utstående fasettögon, korta antenner, bitande mundelar och två tämligen mycket långa vingar med ett nätverk av ribbor. I vila hålls de vanligen hoisontellt utsträckta. Kroppen är smal, antennerna förkrympta. Fasettögonen är stora och välvda så att en säker avståndsbedömning kan göras när den ska fånga byten i luften, en del arter parar sig även i luften. Trollsländorna är rovdjur och lever av insekter. Larverna utvecklas i vatten och andas med s k trakégälar i ändtarmen. Hannens parningsorgan sitter på undersidan bakkroppens bas. Parningshjulet bildas när trollsländorna lyckats med sin tillsynes aningen akrobatiska parningsställning. 





Hopprättvingar


Gräshoppor har korta antenner. Honan har ett äggläggningsrör som är utformat som ett teleskop. Hanen spelar med baklåret mot täckvingens kant. Vid basen på bakkroppen sitter öronen. Då och då drabbar vandringsgräshoppan oerhörd skada på växtligheten i torra subtropiska områden genom sin massförökning. 





Vårtbitarnas antenner är minst lika långa som hela kroppen. Bakbenen är något större än hos gräshoppan. Äggläggningsröret till skillnad från gräshoppan är styvt och format som en sabel. Hanen spelar med täckvingarnas baser mot varandra. Djuret är ett rovdjur och den är aktiv om natten.





Syrsorna (typ Benjamin syrsa på julafton). Vingarna ligger platt på ryggen och är inte så långa i vila. Den har också två analspröt som är ganska långa. I övrigt kan man likna de vi vårtbitarna, med det undantaget att de är växtätare.





Kackerlackor och tvestjärtar


Kackerlackor (Blattodea) De känns lätt igen på den platta kroppsfor
