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Undulaten räknas faktiskt till de äkta papegojorna. De kommer från Australien där de lever i stora flockar som stryker över stora områden på jakt efter något ätbart. 

Rätt skötta blir de här fåglarna upp till 15 år gamla. Fast vanligtvis blir de endast 4 - 6 år, tyvärr. Särskilt två speciella saker måste göras för att de ska trivas, häcka (para sig) och leva länge. Den första är att de måste ha sällskap av artfränder (samma sort). Minst ett par ska det vara. Oftas så skaffar man sig nästan en hel flock (Vi på Hjulsta skolan har relativt många *undulater). *Se i djurhuset.


Många säger att undulater bara blir tama och lär sig härma enstaka ord om de hålls en och en. Det är fel. Den som sysselsätter sig med sig sina djur får dem handtama, även om de är två. Det är förstås svårare att få en hel flock handtam, även om det inte alls är ovanligt att hela flocken slår sig ned på ägaren då de får vara ute och flyga. Men det är naturligtvis trevligare att fåglarna kan umgås med varandra.


För att undulater ska trivas, krävs det att de får rejält med motion. Det får de antingen i en mycket stor bur eller, vilket den vanlige undulatägaren får använda sig av, att de får flyga fritt i rummet en god stund varje dag. Undulater, liksom de flesta andra burfåglar, brukar snart lära sig att gå in i buren när de fått flyga av sig tillräckligt. För undulater och andra fåglar som trivs är buren tryggheten och fristaden här i världen. Dit återvänder de alltid.


Till en undulats huvudsaklig krav hör alltså att få ständig kontakt med individer i den egna arten och att få röra på sig ordentligt.

I vilt tillstånd, i Australien t.ex, "vandrar" undulaterna i stora flockar över stora områden på jakt efter ätbara fröer. De lever i förtorkade, öde stäpper och halvöknar. De har att kämpa mot tuffa livsmiljöer, men genom årmiljonerna har papegojan (”undulaten”) lyckats anpassa sig till detta hårda liv. 


För att klara livhanken måste undulaterna vandra över mycket stora avstånd. När ett område drabbas av långvarig extrem torka tvingas de flytta för att finna de frön de äter och vatten att dricka.

Vi behöver egentligen bara känna till detta för att förstå hur dåligt en ensam, jämt burhållen undulat måste må. För det är ju klart att också i våra tamundulaters gener finns flock- och vandrardriften fortfarande kvar, lika stark som hos de vilda arterna.


Men det räcker förstås inte bara med att se till dessa två viktiga faktorer. Även en viktig (och bra) varierad kost. Som, sagts (nämnts) tidigare, äter vilda undulater fröer och växtdelar, mest från olika grässlag. Detta är istället för de foderblandningar som finns i butikerna. Men detta kan då och då bytas ut genom att frukt och grönsaker serveras. Det går att prova med litet av varje, till exempel äpple, apelsin, salladsblad, maskrosblad med mera.

I naturen är de frön undulaterna äter oftast på väg att gro, eller helt i groning. Därför uppskattar också tamundulaten att få grodda frön. Det är enkelt att fixa.

Man tar då av den vanliga fröblandningen, till exempel en matsked. Låter det ligga i blöt över en natt. Därefter får det rinna av ordentligt innan det placeras på hushållspapper för att gro. Det sker bäst på en ljus plats, till exempel i fönstret. När fröet spruckit och grodden visar sig är det lämpligt att servera. Det är verkligen godis för undulaterna.


Hirskolvar, fröstänger och så vidare gillas också. Viktigt att tänka på är också att alltid hålla fåglarna med färskt vatten att dricka och att bada i. I böcker om vilda undulater ser man ofta bilder på hur jättelika flockar samlas vid vattenhål för att bada och dricka. Detta är ett dagligt och nödvändigt inslag i undulatens levnadssätt, även för den tama varianten. Och av yttersta vikt är också att alltid hålla bur och foderkärl rena. Det förebygger sjukdomar. (Vi måste tänka lite mer på den biten I djurhuset).


I övrigt kan sägas om undulater att de finns i en mängd färger, t ex helt vita (albino), helt gula (lutino), gröna, och blå. Och de finns förstås också i flera prislägen. Den vilda undulatens utseende och färg skiljer sig något från den tamare varianten som finns som burfåglar. Undulatens vilda släktingar är något mindre och lättar än de fåglar vi vant oss att hålla i bur. Färgen är grön som gräs och vingarna och ryggen har svartbruna vågmönster. Det är inte så konstigt att tamvarianten skiljer så mycket från den vilda, eftersom det sedan 1894 inte går att få tag i vildfångade exemplar. Det året förbjöd Australien export av undulater. De djur som går att köpa i zoo-butikerna är alltså sedan många, många generationer tillbaks odlade.


Man ser lätt skillnad mellan könen hos vuxna fåglar. Hanens näbbrot är blå och honans brun. De är också ganska lätta att få ungar efter. I en holk lägger de 5 - 6 ägg som käcks efter ca 18 dagar. De här fåglarna är könsmogna efter ca 4 månader, men de brukar oftas vänta ytterligare 6 månader innan de får häcka.

Det är holken som styr häckningsbeteendet. Mörkret inne i den piggar upp produktionen av de hormon som sätter igång häckningslustan och äggläggningen. 

Det viktiga är att få tag i friska och starka avelsdjur (”uppfödda”). Genom att köpa dem i två olika affärer är också chansen större att få tag i djur som inte är släkt med varandra. Därmed kan fortplantning inom släkten undvikas. 

En viktig förutsättning för en lyckad häckning är förstås också att djuren är i god kondition och det blir de genom god omvådrnad och skötsel.


När det gäller undulaterna, så vet man numera ganska bra om hur de beter sig. Eftersom innehållsrika studier gjorts på vilda undulater i Australien. Samtidigt har forskning på bur-undulater hos bl a odlare över hela världen bedrivits. Som flocklevande djur har undulaterna ett medfött "språk", det vill säga en ”föreställning” (uppsätning) mer eller mindre komplicerade signaler som felfritt kan förstås av artlikar. Varje medlem i en undulatflock kan alltså förstå de andra undulaternas "språk".


Särskilt viktigt är det att en hane och en hona som bestämt sig för att hålla ihop förstår varandra in i minsta detalj. Detta förstärker av att undulatpar i i stort sett håller ihop i livslånga äktenskap. "Man" och "hustru" är alltså trogna varandra intill döden...

Allting i flocken - parning, uppvaktningar, häckningen, aggressionen och så vidare - styrs alltså av signaler och "språk" som inom flocken inte kan missuppfattas! 


Förklaringen till undulatens "demokratiska" beteende, detta att det inte finns någon rangordning inom flockarna, får vi gå tillbaks till Australien, undulaternas hemland, för att finna. Där lever de här små papegojorna i torra och näringsfattiga områden. Deras liv handlar mycket om ett oavbrutet letande efter mat och vatten. Det gäller också under den tid då fåglarna häckar och föder upp sin avkomma.

Det är helt enkelt så att undulaterna inte har tid att ägna sig åt privata konflikter i mål att klara ut vem som är starkast och bör stå högst i rang.


Men inom flockarna utesluter inte aggressioner.

De gånger en undulat visar aggression, går det inte att misstolka signalerna. Den visar tydligt med kroppsspråket vad det handlar om och förstärker det hela med olika läten. Oftast handlar det om att tala om för en annan undulat att denna för tillfället bör hålla sig borta.


Det gör den genom att resa på kroppen, sträcka på halsen, vända huvudet mot den "tilltalade" och genom att sträcka på benen. Detta kan man känna igen från andra djur. Undulaten gör sig helt enkelt så stor den kan för att imponera på motparten.

Om inte det räcker för att återskapa fred, kan det ovan beskrivna beteendet tilläggas med rituella hackrörelser med näbben.

Nästa steg är bett mot fötter och försök att bita loss fjädrar, vilket är mycket smärtsamt för fåglar. Detta kan följas av att fötterna används i striden.

I allmänhet har det hela slutat redan vid imponeringsbeteendet och att motståndaren ger sig iväg.


Det är också vanligt att den för tillfället starkare förföljer den flyende en stund. Men i en stor fågelbur, eller ute i naturen blir det inte mer. Däremot kan sammanbrottet vara nära i en överbefolkad bur. Den svagare kan inte fly. Och angriparen kan inte hejda sig. Hackandet forsätter. Och andra individer i flocken hjälper till.

Tyvärr blir följden ofta döden för den angripne. 

Med ett fungerande undulatpar, eller två, eller rentav tre, eller en hel flock med någon övervikt av hanar brukar flockbeteendet fungera normalt om utrymmet är tillräckligt.
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