Varg

”Inget annat djur tar så stor plats i myter och legender hos människorna i norr, som vargen. 

I tusentals år har den jagat samma byte som människorna. 
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Det finns många historier om vargar som har dödat människor, men det finns bara några få nedskrivna.” 

Kort fakta:

Latin: Canis Lupus.

Vikt: Hanar 30-45 kg.

         Honor 30-35 kg.

Längd: 100-145 cm + ca 50 cm svans.

Livslängd: Upp till 16 år, men knappast mer än 10-12 år.

Utseende: Liknar en schäferhund men vargen har kortare öron och snedställda ögon. Färgen är gråaktig. Vinterpälsen är tät och tjock, sommarpälsen är tunn och korthårig.

Föda: Om sommaren mest smågnagare och hare, om vintern större djur som rådjur, älg och ren.

Utbredning: Fanns förr över hela Europa och norra delar av Asien och Amerika, men är nu utrotad eller på väg att utrotas i stora delar av världen.

Fortplantning

Parningen sker i mars-april. De 4-7 valparna föds i maj-juni efter det att tiken gått dräktig i 63 dagar. Innan dess har hon grävt ett bo. Det är ofta ingrävt i en grusvall, gärna i en dal ett skogsområde, men det kan också vara en klipphåla eller någon annan skyddad plats. Valparna väger ca: 400 g, är blinda och täckta med en mörk päls när de är nyfödda. Ögonen öppnas efter 2 veckor och efter ca: 1 månad kommer ungarna ut ur boet. Då stannar de där i omkring en månad till. Efter ett halvår liknar de vuxna vargar. Honorna blir könsmogna vid 2 års ålder och hannarna vid 3 år

Föda

Vargen är en ren köttätare och när den ibland tar gräs är det för matsmältningens skull. I Norden är det hjortar, älgar, renar och rådjur som är huvudfödan, men alla större däggdjur som bävrar och harar kan den också ta. Ibland kan den äta någon smågnagare. Om inte vargen blir störd kan den återvända till sitt byte (om det inte är uppätet), den kan också ta andra djurs byten. Vargen behöver ca 5 kg kött varje dag och då räknas även hår och ben. Ibland kan det dröja upp till en vecka innan den får mat, men då kan den äta 20 kg på en dag.
Förekomst

Förr var vargen utbredd i Norden och över större delen av norra halvklotet. En ständig förföljelse har nu gjort vargen fridlyst, det blev den 1966 i Sverige och 1973 i Norge.

1991 föddes 2 vargkullar i Sverige vilket inte hänt på 30 år! Under senare tid har varggrupper rapporterats i Värmland, Dalarna, Hälsingland och Medelpad. I Finland finns det fler vargar än i Sverige och Norge och där bedrivs det ständigt jakt. Idag finns det mellan 54-71 individer.

Livsmiljö och levnadssätt

Vargen skulle lätt kunna leva i Norden om den fick vara ifred. Den kan leva nästan var som helst om det finns tillräckligt med hjortar som är största huvudfödan. Oftast börjar vargen sin jakt i skymningen när andra djur rör på sig, men om den inte får tag i något byte så kan den fortsätta under dagen. Vargen kan leva och jaga i flock, samarbetet gör så att den klarar av att jaga och döda mycket större djur en när den jagar ensam. Efter en lyckad jakt vilar den och äter av bytet flera gånger.

När vargen får syn på ett byte smyger den sig på det och störtar över det när den är tillräckligt nära eller när bytesdjuret upptäcker faran och försöker fly. Lyckas inte vargen komma ifatt bytet inom några hundra meter brukar vargen ge upp. Vargen försöker angripa bytet bakifrån och trycka ner strupen, men den kan bitas från alla håll. Vargen går i ca 8 km/h, men vid jakt eller flykt blir farten 40-45 km/h eller ännu snabbare på korta sträckor.

En varg är ett socialt djur, som brukar leva i familjegrupper, som består av 5-10 djur. En sådan här grupp har en dominerande hane och hona och ungar från en eller flera kullar.

Utseende

Vargen liknar en stor schäferhund men har kortare öron och huvudet är kraftigare och bredare med gula snedställda ögon. Ofta är svansen nedhängande. Kroppslängden är 100-145 cm och svansen som är 50 cm. Hanen väger 35-40 kg och honan väger 30-35 kg. Hanen är mycket större än honan och kan ibland väga upp till 75 kg. Pälsfärgen är oftast gulgrå men den är ljusare om vintern än om sommaren. Ryggen är mörk och undersidan är gul eller gråvit. Benen är ljusa med en mörk strimma på framsidan. Vinterpälsen växer fram i september och den är mycket tjock och värmeisolerande. Bland de nordiska djuren är det bara fjällräven som har bättre isolering. 

Ett vargspår liknar ett stort hundspår och det kan vara svårt att skilja dem åt

Källor

¤ Världens djur: Rovdjur

¤ Däggdjur i Norden 

¤ http://www.buf.kristianstad.se/hemsidor/degeberga/Elevarbeten/Utrotningsdjur/Varg.html
¤ http://www.jagareforbundet.se/djur/daggdjur/varg.html
¤ http://www.jagareforbundet.se/djur.daggdjur/vargkart.html
¤ http://www.geocities.com/RainForest/Vines/1422/index2.htm 
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