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Under de senaste åren har Östersjöns algblommning varit mycket kraftig, detta har förklarats med att kväveutsläppen är för stora


Men är det verkligen positivt att lägga ner stora summor pengar på att minska kväveutsläppen i östersjön för att återupprätta balansen? Den rätta balansen mellan kväve och fosfor är 15:1 vilket inte alls stämmer in på östersjöns låga kväveförhållande.


Man har upptäckt att när brist på kväve uppstår börjar alla de kvävefixerande algerna att blomma. Detta ger ett överskott på dessa mikroorganismer som efter sin livstids utgång faller ner på botten och bryts ned i syrenyttjande reaktioner. P.g.a detta uppstår syrebrist vilket ger dåliga föhållanden för livet på botten.


Den överdrivna mikroorganismmassan bildar också ett täcke på vattenytan som hindrar ljuset från att nå ner till större djup, detta leder till att vissa algarter dör vilket leder till näringsbrist för fiskar. 


En av de kvävefixerande cyanobakterierna är katthårsalgen som innehåller ett visst levergift, farligt för de som dricker det algrika vattnet.


De kvävefixerande cyanobakterierna konkurerar nästan ut de övriga algarterna och framkallar de tidigare förklarade problemen. Behövs det mer kväve i vattnet, eller blir andra algarters blommningar för starka då?


Kanske ska man hålla sig borta från risken att våra välbehövda pengar hamnar i sjön.
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