Bill Gates 

Microsofts grundare och högste chef William H. Gates föddes 1955. Redan som 13-åring började Bill att skriva program. Han studerade juridik på Harvard men hoppade av för att programmera, och utvecklade då programspråket Altair 8080. Den fjärde april 1975 grundades Microsoft Corporation av Bill Gates och hans vän Paul G. Allen. Microsoft har idag en monopolliknande topposition inom elektronikbranschen- tack vare Bill Gates:s näsa för affärer och aggressiv företagspolitik. Bill Gates beskrivs som en av de få företagsledare vilkas talang kombinerar teknisk genialitet med ett drivet affärssinne. Warren Buffet, en framgångsrik investerare, säger att Bill Gates skulle ha lyckats inom vilken affärsverksamhet som helst. Bill Gates är en av de rikaste i USA, och det märks genom att han har ett hus för 35 miljoner dollar och en bil (Porsche 959) för uppemot 400 000 dollar. 

Med företagets pengar är han mer försiktig, nyanställda som är högt kvalificerade kan tvingas att gå ner i lön innan de visat vad de går för. Själv flyger Bill i turistklass, även på tjänsteresor till Tokyo. På Microsofts huvudkontor är Bill känd som en hårt arbetande och drivande chef som vet att ställa krav. Bill har gett ut en bok, som heter "Vägen framåt", i vilken han lägger fram sin drömbild av hur informationssamhället kommer att se ut, och självklart är Microsoft medverkande på nästan alla ställen. Idag är Bill Gates 41 år och han tycker fortfarande att hans arbete är väldigt roligt. Om sin egen framtid inom företaget har Bill sagt att han tänker fortsätta inom företaget i ca. 20 år till, då har han säkert hittat någon som vill och kan ta över Microsoft efter honom. Och förhoppningsvis fortsätta med samma framgång.

HISTORIA

Microsoft grundades den fjärde april 1975 av Bill Gates och Paul Allen. 

IBM skulle komma ut med en ny dator kallad PC 1981. De behövde snabbt ett operativsystem till datorn. Microsoft hade 1980 köpt operativsystemet QDOS (quick and dirty) av ett företag  för 50 000 dollar. Namnet ändrades och programmet utvecklades. Rätten till detta program såldes till IBM. Microsoft fick inte betalt bara för programmet utan även för varje PC som såldes med detta program. IBM hade inte patenterat sin PC , så även andra företag kunde börja tillverka PC-datorer.

PC slog igenom med en väldig kraft på grund av  att IBM inte behöll ensamrätten. I och med att Microsoft fick pengar för alla datorer som såldes av alla företag och därför blev de väldigt förmögna. Deras första kontor öppnades 1982 I Storbritannien. 1983 expanderade de till Tyskland, Tyskland, Korea och Frankrike. Då översattes MS-DOS till hemspråken. Nästa succé för Microsoft var Windows (1990) som var en utbyggnad till MS-DOS. Det revolutionerande för Windows var användningen av en mus som underlättande arbetet oerhört mycket. Windows var grafikbaserat och därför lättare och förståeligare för ovana datoranvändare. Nu I slutet av 1900-talet har de utvecklat Windows till det marknadesledande operativsystemet Windows 95.

Marknadsföring 

Microsoft marknadsför sina produkter på många olika sätt; TV, tidningar, Internet m.m. Deras produkter får mycket indirekt reklam genom att man pratar om Microsoft och deras produkter och vad man själv tycker om dem. I Microsofts metoder ingår ett förhandsmeddelande om deras nya produkter på ett mycket tidigt stadium. På det sättet avhåller man konsumenterna från att köpa andra företags program och man skapar också osäkerhet hos konkurrenterna. Microsoft kan också använda sig av pengarnas makt. Reklamkampanjen för Windows 95 hade 200 miljoner dollar till sitt förfogande. Bill Gates köpte en hel dags upplaga av tidningen Times, fördubblade antalet exemplar till en och en halv miljon och delade ut dem gratis. I New York lyste Empire State Building i Windows färger.

Huvudkontoret  

Allra först när företaget startade höll man till i en lagerlokal. Redan efter 10 år hade Microsoft fem separata huvudkontor. 1986, ett år senare, var det dags att flytta till ett nytt gemensamt område i Redmond utanför Seattle i delstaten Washington. Microsoft har idag 55 filialer runt om i världen och ca. 20 000 anställda.

Ekonomi

Microsoft är det ledande dataföretaget I världen. De är uppfinnarna till det nästan enda använda operativsystemen MS-DOS och Windows. Sedan persondatorn kom och direkt slog igenom 1981, har Microsoft bara ökat och ökat I omsättning och vinst. Microsoft affärsidé eller Bill Gates vision var att när han var färdig så ska alla personer ha en dator på skrivbordet. Denna vision hade han tidigt I Microsofts historia och han har kommit en bit på vägen. Som ledande mjukvaruproducent har de makten att sätta all standard inom PC-världen. Kommer tex Microsoft ut med ett nytt operativsystem så måste all anda programtillverkare skriva sina program så att de passar dit. Detta tillsammans med Microsofts nära monopol på mjukvarumarknaden har länge oroat det amerikanska konkurensverket.

Verkställande direktör för Microsoft är Bill Gates själv.

Steve Ballmer är chef för försäljning & suporthjälp.

Pete Higgins är chef för Program & innehåll

Paul Mariz är chef för platformsutveckling.

Deras första genombrott MS-DOS såldes I miljontals exemplar, I början av 80-talet. Men deras stora försäljningsvara är operativsystemet Windows som har sålts I över 100,000,000 exemplar, sedan början av 90-talet. Microsoft har också nu ungefär 90 % av programtillverkningsmarknaden.

Microsofts program…

MS-Word är marknadens ledande ordbehandlare

MS-Excel är ett kalkylprogram för statistik och matte.

MS-Explorer är det ledande programmet för Internetsurfning

Alla de ovanstående programmen kan  samarbeta, man kan tex skriva en uppsats I MS-Word och sedan sätta in ett diagram I uppsatsen med MS-Excel sedan skickar man ut det på Internet med MS-Explorer. Men många vill inte köpa alla dessa dyra programmen så för hemarbetaren utvecklade Microsoft MS-Works som är ett program 

som innehåller alla dessa delarna och är billigare. Senare kom Microsoft på att om man sålde alla de ovanstående programmen I ett packet så kunde man pressa priserna och det paketet kom att kallas MS-Office.

Konkurrenter till Microsoft på mjukvarusidan är ordbehandlaren och kalkylprogramet Claricsworks. 

En annan konkurrent till MS-Word  Wordperfect. Microsofts Explorer som är Microsofts Internetprogram har  en konkurrent som heter Netscape Navigator. Trots att Microsoft har konkurrenter på många områden så är de totalt starkast. Microsoft är ju med på alla fronter och bara det beskriver företagets styrka.  

Microsoft har program på alla tänkbara områden som tex: uppslagsverk, spel, interaktiva filmer, bokföring, statistik, handikapp hjälp och anpassade program för alla branscher. De forskar väldigt mycket och använder alltid den senaste tiden så utvecklingsutgifter för 1995 var 860,000,000 dollar och den avdelningen på Microsoft har 7496 st anställda över hela världen. 9346 st är anställda på försäljnings avdelningarna världen över. 3719 st jobbar med övriga aktiviteter som installering, kundhjälp och service. Totalt finns det 20561 personer på Microsoft Corperation.

Årsredovisningar 1992-996

1992

1993

1994

1995

1996

   (SEK)

Omsättning

16 mdr

20 mdr

26 mdr

36 mdr

54 mdr

netto ink.

4,6 mdr

6,3 mdr

7,8 mdr

9,8 mdr

14,3 mdr

tot tillgångar

16,9 mdr

24,7 mdr

34 mdr

44 mdr

65 mdr

Framtid

Microsofts framgångar har var explosionsartade. Procentvärderna för omsättningen bara ökar och ökar. Marknadsvärdet överträffar till och med datajätten IBM:s. Det är inte så dåligt av ett företag som startades för 21 år sedan av en avhoppad Harvard-student. Framtiden för Microsoft ser mycket positiv ut. Bill Gates är både ett tekniska geni, har bra affärssinne och är en mycket duktig affärsledare. Han ar stor kontroll över företaget och är mycket bra på att driva det. Microsoft starka tillväxt får inte göra företaget till en stor ineffektiv koloss. Microsoft bryts ner till mindre grupper. Ingen enhet får bli större än 200 personer. 

Microsoft som många andra stora företag som nått så stora framgångar saknar inte heller Microsoft fiender. Microsoft liksom IBM har beskyllts för att missbruka sin domderande ställning I branschen. Federal Trade Commision som är en myndighet som övervakar USA:s strikta konkurrens-och misstroenderegler ska göra en utredning för att se om Microsoft uppfyller kraven och följer alla regler. 

Det finns en del som tycker att Microsoft ska tvingas till en uppdelning I flera självständiga enheter för att maktmissbruket ska kunna undvikas. Företaget dominerar så mycket på operativsystemmarknaden att de kan i stort sett göra vad de vill.

De tillverkar operativsystem och till detta följer automatiskt tillverkningen av program. En ändring av ett operativsystemet leder till ändringar av programmen till det nyutvecklade operativsystemet. Kunderna har ingenting att säga till om förutom att lägga ut mer pengar. Kritiken härstammar från OS/2 affären do Microsoft och IBM hade tillsammans utarbetat ett operativsystem, OS/2. Kort efter lanseringen av OS/2 kom Microsoft ut även med de framgångsrika Windows 95. Men trots denna kritik är alla eniga till och med kritikerna att Microsoft framgångar hittills bara är början.  Några av Bill Gates framgångsidéer är att även dataprogram ska kunna säljas och levereras via datanätet. På så sätt hoppar man över detaljhandeln vilket även leder till lägre priser. 

Microsoft har även fått in en fot I underhållningsindustrin. De har investerat I Dreamworks som är ett nystartat filmbolag som ska producera filmer och tv-serier av bl.a. Steven Spielberg. Microsoft kommer då att göra tv-spel och multimediaprogram efter långfilmsteman. 

Men det viktigaste och intressantaste framtidsvisionen är den om "TV-PC:n" En persondator som ska kopplas ihop med en TV apparat till den så kallade TV-PC:n. Sedan knyts den ihop till ett informationsnätverk med en snabb ledning. Om detta genomförs kommer det att öppna en jätte marknad för Microsofts operativsystem. De nya slagorden är "Information vid fingertopparna"

Vi får väl se om vi får sitta här framför våra datorer med shoppinglistan och tala om den gamla goda tiden då vi stod tålmodiga vid kön och väntade i kön på vår tur.

