Skrivare

Benämningen på en skrivare är: utenhet som fäster data på ett beständigt material i en form som är direkt avläsbar för oss. Det beständiga materialet består oftast av papper men kan också bestå av OH-film eller andra liknande material.

Man brukar dela in skrivare efter hur mycket som skrivs i en operation. Det finns tre olika varianter:

1.  Teckenskrivare
(som skriver ett tecken per operation)

2.  Serieskrivare
(som skriver en serie per operation)

3.  Radskrivare
(som skriver en rad per operation)

4.  Sidskrivare
(som skriver en sida per operation)

Man brukar också dela in skrivare i anslags- och anslagsfria skrivare beroende på vilken teknik de använder när de skapar ett tecken på papperet.

Matrisskrivare

Även kallade dot printers, är tack vare sitt låga pris ganska frekvent förekommande, även om deras marknadsandel minskar i takt med att bläckstråleskrivare (mer om dem senare) blir billigare i pris och drift. En matrisskrivare har stift som slungas mot ett färgband och därmed skapar önskade tecken på mediet. De räknas därmed till teckenskrivare och också till anslagsskrivare. Desto fler stift skrivaren har desto noggrannare kan tecknen skrivas ut, det man vinner i utskriftskvalitet förlorar man dock i utskriftshastighet. Vanligast är att en matrisskrivare bygger upp tecknen i ett 7 • 9 rutor stort rutnät.

Det finns olika sätt att öka utskriftshastigheten, som är matriskrivarens starka sida, en del matriskrivare har dubbla skrivhuvuden, andra skriver i båda riktningarna för att spara den tid det tar att förflytta skrivhuvudet till vänstermarginalen efter varje skriven rad. Matrisskrivare kan, om de är utrustade med stegfri frammatning, även skriva grafiska data, även om kvalitén är under all kritik.

Bläckstråleskrivare
Bläckstråleskrivare jobbar med en anslagsfri metod, de räknas alltså till anslagsfria skrivare och oftast också till sidskrivare. Metoden går till så att tryckpulser alstras mot en bläckbehållare som då åstadkommer att en liten bläckdroppe slungas mot papperet. Dessa, mycket små, bläckplumpar skapar när de sedan torkar de önskade tecknen på mediet. Kvalitén på utskrifterna, som kan bestå av både text och grafik i många olika färger, är mycket hög. En nackdel är dock den förhållandevis långa utskriftstiden  

Laserskrivare

…är inte alltid laserskrivare, de använder dock samma, kopieringsmaskins-liknande teknik. Det vill säga: På en trumma lagras det önskade mönstret i form av statisk elektricitet, när man sedan applicerar ett färgmedel på trumman fastnar detta bara på de statiska områdena och kan därmed överföras på ett papper. Lasern kommer in i bilden på så vis att den ofta, men långt ifrån alltid, är det sätt som trumman tillförs laddningen från. Men det finns också andra metoder. Laserskrivarna har en kvalitet och hastighet som lätt överträffar de två tidigare nämnda, normalt för en laserskrivare är 6-8 sidor/min. För att styra skrivaren används olika språk, vanligast är PostScript som gjort det möjligt att göra utskrifter av tryckerikvalitet med hjälp av endast en hemdator och en laserskrivare. En laserskrivare är ofta betydligt dyrare än till exempel en bläckstråleskrivare, men vid stora utskriftskvantiteter kompenseras detta av den lägre driftskostnaden. Vanligast är att laserskrivare endast kan skriva svart/vitt men det finns också de skrivare som jobbar med flera trummor och på så sätt åstadkommer de önskade färgerna. Laserskrivare klassas också som anslagsfria sidskrivare.

Värmeöverföringsskrivare

Värmeöverföringsskrivare bygger på att färgat vax upphettas och överförs på papper. Genom att kombinera vax av olika färger åstadkoms de nyanser som utskriften innehåller. Utskriftshastigheten för denna typen av skrivare är mycket låg, ca 1 minut/sida. Denna sortens skrivare lämpar sig bäst för diagram och liknande. Dessa skrivare klassas som anslags- och sidskrivare.

Elektrostatiska skrivare
Elektrostatiska skrivare bygger i stort sett på samma teknik som matris skrivare med istället för att pressa ett färgband mot papperet laddas papperet med statisk elektricitet som sedan drar åt sig färgmedel. Denna sortens skrivare lämpar sig bra till stora, fotografiska, bilder. Dessa skrivare klassas som anslags- och sidskrivare.

Typhjulsskrivare

Typhjulsskrivare påminner mycket om skrivmaskiner. Typhjulsskrivare finns av många olika slag, det som varierar dem emellan är till exempel:

1.  Om typhjulet är utbytbart eller inte.

2.  Om proportionell skrift finns eller ej.

3.  Vilka typer av papper den klarar av att skriva på.

4.  Skrivhastigheten.

Radskrivare

För stora utskrifter är kanske detta den typ av skrivare som lämpar sig bäst. Dessa skrivare klassas, som namnet tyder på, som anslags- och radskrivare. Man kan med den snabbaste tekniken komma upp i hela 3000/min. Radskrivare kan i sin tur indelas i: 

1.  Trumskrivare

2.  Typstångsskrivare 

3.  kedjeskrivare

Det som skiljer dessa åt från de andra anslagsskrivarna är att här så är det papperet som slås mot typen. 

Trumskrivare

Här är typerna fastsatta på en trumma som snurrar ett varv per varv, när trumman befinner sig i det läget att rätt typ befinner sig över rätt plats slår den hammaren till. Man har alltså en teckenuppsättning och en hammare för varje av de 132 lägena på raden.

Typstångsskrivare

Består istället för en trumma med alla tecken på av en stång med alla tecken på, för varje rad som skrivs förflyttas stången så att alla typer passerar alla lägen, då rätt typ befinner sig över rätt läge trycker en hammare papperet emot typen så att det avtecknas på papperet. Skrivhastigheten är 100-200 rader/min

Kedjeskrivare 

Kedjeskrivare fungerar som ovanstående förutom det fakta att typerna istället för att vara fästa på en stång är fästa på en kedja som roterar tills rätt typ är på rätt plats.

*med tanke på att boken är några år gammal har förmodligen bläckstråle- och laserskrivare tagit över, åtminstone en del av de stora utskrifterna.

Kurvskrivare


Kurvskrivare är endast tänkta för att skriva ut grafisk data såsom kurvor, diagram och ritningar. Kurvskrivare liknar inte på något sätt övriga skrivare, de använder pennor som skrivdon och klarar av storlekar på papper på upp till A0. Även här finns det tre undergrupper.

Plankurvsskrivare

Består helt enkelt av en arm som kan flyttas i sidled och på den ett skrivhuvud som kan flyttas i höjdled. På så vis kan man teoretiskt sett rita alla former och kurvor på papperet

Trumskrivare

Liknar till väldigt mycket Plankurvsskrivare. Faktum är att det enda som skiljer är att istället för en flyttbar arm kan papperet röra sig i sidled under ett skrivhuvud som rör sig i höjdled.

Rullkurvsskrivare 

Rullkurvsskrivare påminner i stort sett helt och hållet om trumskrivare, den enda som skiljer är att papperet sitter på en trumma som kan snurra under en fast arm med ett, i höjdled, flyttbart skrivhuvud på.

