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Kort om Virtual Reality

Virtual Reality betyder på Svenska Virtuell värld. Med det menas att man kan befinna sig i en värld som egentligen inte finns. Detta har först på senare år blivit en stor och användbar teknisk uppfinning som hjälper till att se hur t.ex. ett hus kan se ut innan det är byggt. Detta framtas först och främst med relativt snabba datorer och kostsam utrustning, för att kunna bygga upp en låtsasvärld värld i datorn. Det hela handlar om att man tar på sig en hjälm och sedan kommer bilden direkt på näthinnan i form av en tredimensionell bild.

Virtual Reality

Idag är det väldigt många företag som arbetar för att få in datorn mera i det dagliga livet och göra den till ett vardagligt föremål. Man vet inte hur datorer och andra tekniska uppfinningar  kommer att se ut i framtiden och det är därför som Virtual Reallity har uppkommit. Människan strävar för att kunna komma in i ett låtsasuniversum där allt är möjligt som man inte kan göra i den verkliga världen. Själva grafiken har sin grund i de tredimensionella spelen som troligtvis även de kommer att vara helt i en låtsasvärld i framtiden. Istället för att styra kommandon med tangentbord och joystick kan man med VR styra händelserna med handskar och dräkter som känner av kroppsrörelser. Jag nämnde tidigare att man kan ta på sig en hjälm och få en bild rakt in på näthinnan. Detta sker så att om man tittar uppåt så ser man, om man är inne i ett rum i datormodellen, t.ex. taket i rummet. Det hela fungerar så att det är finns ett ”tracker-system”, vanligtvis en kub som sänder ut ett magnetfält som känner av var i rummet sensorerna på hjälmen finns, och skickar sedan ut signaler till hjälmen och ritar upp det i hjälmen, och på så sätt förflyttar man sig. Programmeringen sker vanligtvis i Vega/Lynx som jag senare kommer att berätta lite mer om.

Det har även på senare år kommit fram teknik där man kan få ljudet att låta som om det kommer från olika håll med hjälp av ett par hörlurar. Man kan då t.ex. koppla upp sig på Internet och koppla igång VR-maskinen och kommunicera med folk på andra sidan jorden och se dom i en nästan fulländad låtsasvärld.

Tekniken är en förenkling av kommunikation och en tillfredsställning i spelmiljön, men den kommer nog aldrig att konkurrera med dagens skrivbordsprogram som t.ex. ordbehandling och musikprogram eftersom det inte är behövligt med tekniken i de sammanhangen. Däremot är tekniken en enorm hjälp för tekniska projekt som att bygga modeller av hus och byggnader. Man kan med hjälp av detta upptäcka fel i konstruktionen innan man har börjat bygga och på så sätt spara en massa pengar som annars skulle ha gått till ombyggnad.

Dagens Virtual Reality världar är ganska enkla beroende på datorernas begränsningar. Men det finns ingen praktisk gräns för vad som skulle kunna gå att göra med tekniken. I framtiden räknar man med att kunna göra en exakt kopia av den värld man lever i och exempelvis kunna gå och känna på personer och även känna lukter och ljud. Man kan i dagsläget göra en bild på datorn som inte går att skilja från ett foto, men begränsningen ligger i datorerna. Om man ritar upp en sådan bild så tar det kanske med dagens datorer upp mot någon minut. Men detta är alldeles för lång tid för att kunna få en bra tredimensionell helhetsbild. Tiden för uträkningarna måste komma ner mot på sin höjd en tiondels sekund för att det ska gå att genomföra.

Man har redan tänkt ett steg längre när det gäller dagens Virtual Reality. Det liknar nästan en Science Fiction berättelse men är en annan form av VR. Det hela handlar om att man ska kunna koppla in signaler till människans nervbanor. Man har redan börjat exprimentera på dessa banor genom att försöka ge funktionshindrade personer t.ex. blinda, synen tillbaka. Detta sker med hjälp av en liten videokamera som matar in signaler i synnerven på människor. I dagens läge har man inte kommit längre än att man kan göra så blinda kan få vissa ljusmönster tillbaka. Man räknar med att tekniken inom en snar framtid är så pass långt utvecklad så att blinda kan se så bra att de kan läsa text. Det förekommer även de försök där döva delvis har fått tillbaka hörseln genom inopererade elektroder.

Denna tekniken ger ett delvist intryck av exakt den värld vi lever i och kallas även den för Virtual Reality. Man kan även ta upp inom samma område de framsteg som VR har haft inom medicinen. Istället för att kirurgerna tränar att operera på varandra så sitter de vid en VR-maskin och opererar en människa på andra sidan jorden. Denna tekniken är på stor framgång eftersom det ger en sådan exakt verklighetskänsla genom motstånd när man skär och syr. Om man träffar på en sena blir det segare och ett om man träffar ben så tar det stopp. En kompetent kirurg kan alltså hjälpa mer människor.

Vega/Lynx

För att Virtual Reality ska fungera så måste man först programmera så att datorn vet vad den ska sända ut för signaler till användaren. Detta programmerar man i ett simuleringsprogram. Den sänder ut signaler i en serie instruktioner. Dessa tre är: 1) Kontrollera inställningar. 2) Beräkna bilden efter gällande inställningar. 3) Rita upp bilden. Dessa tre upprepas tills datorn får en instruktion att sluta. Upprepningen måste ske ca: 30 gånger i sekunden för att det ska bli ett bra resultat. Ett mycket vanligt simuleringsprogram är Vega, det används i de flesta sammanhang och fungerar mycket bra för den erfarna användaren. Lynx är ett grafiskt gränssnitt till Vega. Lynx är mycket enkelt att använda eftersom man endast fyller i ett fåtal formulär då de mesta är default värden. I programmet bygger man fram en värld som man kan gå i eller liknande. I Vega kan man skriva programkod som gör att man kan få en bil att låta eller solen att komma fram (ljusbehandling). Det behandlar alltså ljud, ljus och bild. Mer ingående på funktionerna i Vega/Lynx kommer jag inte gå in på eftersom jag inte har någon personlig erfarenhet i programmeringsspråket, och det är därför svårt att få förståelse i endast teoretiska papper. 

Artiklar

I Skaraborgsläns Tidning skriver man den 26 oktober 1998 om att Tekniska högskolan i Stockholm har en kub med måtten 3 x 3 x 2,5 meter. I den skapas bilder på golv, tak och väggar samtidigt. Man kan vara upp till nio personer inne i den samtidigt och uppleva en Virtuell Värld som kan bestå av stjärnor och planeter, eller om man vill, en hel stad. Detta hjälper forskare att se beräkningar och illustrera industrier på ett mycket verklighetstroget sätt. De som driver och har byggt upp anläggningen heter Parallelldatorcentrum (PDC). De vill att det ska finnas sådana anläggningar över hela Sverige inom en snar framtid. Detta kräver att man får fram ett stort antal av Naturforskare, som vi, med teknisk eller datainriktning för att kunna få  en verklighetstrogen bild av datormodeller. Detta ger som tidigare sagts en bild av hur t.ex. ett hus kan se ut före man har byggt det. Man kan ha svårt att se var gränsen på utvecklingen kan stå eftersom man kommer att använda tekniken inom många områden såsom dataspel, medicin och konst.

Fördelar och nackdelar

Stora fördelar

1) Man kan på ett tidigt stadium se hur det färdiga bilden av ett projekt ska se ut och på så sätt undgå kostsamma ändringar. 

2) Tillfredsställelse inom spelbranchen. Ger en verklig värld av en personlig fantasivärld.

3) Rädda liv på människor inom medicin. Kirurger kan operera en människa på andra sidan jorden genom att sitta vid en dator.

4)Ge döva och blinda ett värdigt liv.

Stora nackdelar

1) Lathet. Istället för att umgås på helgerna med kompisar så sitter man vid sin Virtual Reality maskin och pratar med andra människor.

2) Arbetslöshet. Det sker troligtvis en likartad förändring inom industrin som det skedde när robotarna kom in och tog över arbetet. Billigare med sådan arbetskraft.

Utvärdering av studieresa till Göteborg

Jag tycker i helhet att resan till Göteborg var bra. Mellan studiebesöken var det lite långtråkigt eftersom det inte fanns pengar eller vilja att gå och handla. Det var lite för mycket med 5 timmars väntetid. Men vädret var ju bra och det var trevligt att komma bort från skolan en dag emellanåt. Chauffören i bilen var ju underhållande med sina trafikbrytelser.

Mina förväntningar på resan var nog så som resan fortgick. Med inblick i Virtual Reality världen och prövning av en VR-Hjälm. Jag trodde visserligen att det skulle vara lite bättre bild i hjälmen men den var överkomlig ändå. Förväntningarna på Prosolvia kan jag inte säga något om eftersom jag inte hade blivit informerad om just det studiebesöket. Men det var trevligt ändå.

Om man återgår till själva studiebesöken när vi var där så var det trevligt först och främst att prova på en Virtual Reality hjälm. Det är ingenting jag tidigare har provat på. Bilden var som sagt lite sämre än vad jag hade trott men den gav ändå  en fascinerande demonstration hur det kan se ut i en Virtuell värld. Mannen som gick igenom hur det hela fungerade var mycket duktig och kompetent och visste verkligen vad han pratade om. Det var också kul att se hur de hade byggt upp specialskolan för handikappade barn inne i datorn. Jag trodde inte att det skulle ge en sådan verklig bild av huset. Tråkigt bara att datorerna så lätt blir omoderna och att de är ohyggligt dyra när man köper in dom nya, så det är ju inte direkt något man kan göra om man är efter det senaste i tekniken.

Om man sedan ser på studiebesöket på Prosolvia så tycker jag inte att det gav lika mycket som när vi var på skolan. Han berättade nästan ingenting om ny teknik utan istället berättade han om vad företaget det är i alla fall inte jag så oerhört intresserad av. Tråkigt bara att de har gått med förlust hittills i år. Även den demonstrationen de hade där var fascinerande. Lite tråkigt att de inte hade kvar den gamla anläggningen som Norma hade testat. Den verkade nästan ännu mer intressant. Bilden blev inte tredimensionell, som var roligare på skolan, men den var bra ändå. Det var ju bättre bild och mer exempel på städer och liknande. Jag själv skulle kunna tänka mig arbeta med något liknande de gjorde på det företaget men det krävs säkert lång och tuff teknisk och datorinriktad utbildning.

Kort om dagen: Bra insikt i Virtual Reality och säkert lika bra för nästa års treor som för oss!

Personliga åsikter

Själv tycker jag att det är mycket bra med Virtual Reality, eftersom man kan komma bort från den mer och mer förstörda värld vi lever i. I framtiden tror jag att man kan skapa en nästintill exakt låtsasvärld av den vi lever i. Man kan skapa en värld som man själv vill leva i och inte behöva anpassa sig till andra. Det är bra i en sådan mån att det inte blir för överdrivet, man måste ju fortfarande äta och motionera för att må bra. Det ska bli kul att få uppleva VR utvecklingen i livet och se om framtidsvisionerna är sanna. Tekniken är ju på en sådan enorm frammarsch nu och det dröjer nog inte länge innan man kan få ett svar på den framtida frågan. 

Källförteckning

Texter vi fick på teknologilektioner.

Studie besök

Frågelåda på Passagen (Internet)

Nationalencyklopedin

