Rymdfarkoster och rymdresor
Rymdfärjor

En rymdfärja har många likheter med ett modernt flygplan t.ex. att det har vingar att styra med innanför atmosfären. Den har också sidoroder och stjärtfenor som är till för att styra med. På en rymdfärja finns det plats för 8 personer att bo i. I fören på rymdfärjan finns kontrollrummet där piloterna sitter och där alla dom viktigaste instrumenten och panelerna finns. En trappa ner finns kabinen där man sover, äter och lever i allmänhet. Där finns kök, toalett och sovsäckar. Bakdelen består mest av lastrum och maskinrum. Där finns också ett ”spacelab” där man utför tester och förvarar prover. En rymdfärja har stor fördel jämfört med rymdraketer nämligen, att man kan använda dom igen och på så sätt blir dom billigare i längden.
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Rymdraketer

 En rymdraket kan väga nästan lika mycket som 40 elefanter. Så mycket som nio tiondelar av en rymdraket är fylld med bränsle och det behövs för att få ut den stora raketen i rymden. En rymdraket kan inte ha jetmotorer eftersom jetmotorer måste ha luft för att fungera och det finns inte i rymden. Istället har dom raketmotorn. En raketmotor fungerar mycket enkelt. Bränslet som brinner i motorn ger heta gaser. De rusar ut genom motorns munstycke och trycker raketen framåt. En stor rymdraket kan ha 2-4 startraketer som sätts på sidan av raketen. När en rymdraket skjuts upp består den av två eller tre steg, varje steg har egna motorer och bränsle. När ett steg är klart ramlar det av och nästa steg tar över Detta är för att raketen inte ska bli onödigt tung.

Satelliter

Satelliter kan se ut på många olika sätt. En satellit är något som kretsar runt en planet. En satellit behöver inte vara en stor metallåda med vingar utan det finns också naturliga satelliter t.ex. månen är en satellit till jorden. Satelliter som vi har tillverkat själva finns också ute i rymden och kretsar runt jorden. Vissa satelliter har kameror som är riktade ner mot jorden. Med dessa kan man göra kartor, upptäcka skogsbränder, observera jordbruksgrödor och ökenområden eller till och med leta efter olja under markytan. Det finns satelliter med teleskop så att man ska kunna se längre ut i världsrymden och upptäcka nya galaxer, solsystem, stjärnor, planeter och kometer Teleskop sateliten IRAS hittade fem kometer och ett solsystem som håller på att födas runt stjärnan Vega. Väder satelliten NOAA ser var man kan vänta sig regn och den mäter luft- och havstemperaturer Den tar också emot information ifrån avlägsna väderobservatorier på marken och skickar dem vidare till dem som gör prognoser. Det finns också satelliter som har hand om alla telefonsamtal och tv program. Kommunikationssatelliten Intelsat 5 kan sända så mycket som 12.250 telefonsamtal och två tv program på en och samma gång! 
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Livet i rymden

Det är ganska bekvämt att bo i en rymdstation eller Rymdfärja. Man kan ha vanliga kläder eftersom stationen är fylld med vanlig luft som man kan andas. Den enda verkliga skillnad du skulle notera är tyngdlösheten - allt, även du skulle flyta omkring. Det beror på att det inte finns någon tyngdkraft som drar dig neråt. Man måste vara mycket försiktig och sätta fast allting eftersom det annars skulle driva omkring. Du måste även sätta fast dig själv om du vill vara stilla med säkerhetsbälten eller särskilda fästen för händer och fötter. Maten man äter i rymden är ofta torkad och blandas upp med varmt eller kallt vatten innan man äter den. En del konserveras (till exempel frukt). Man äter ur paketen. Paketen placeras på en bricka som sätts fast på ett bord. Knivar, gafflar och skedar hålls fast av magneter. Maten måste vara kletig så att den fastnar på skeden eller gaffeln.

Tyngdlösheten påverkar också din kropp. De flesta astronauterna är rymdsjuka de första dagarna. Du kommer också att se lite annorlunda ut eftersom mer blod än vanligt flyter till huvudet, så att detta ser tjockare ut. Man blir också lite längre eftersom tyngdkraften inte trycker ihop ryggraden. 

Hålla sig i form: Musklerna blir svagare eftersom de inte behövs för att hålla emot tyngdkraften. Därför är det viktigt att motionera i rymden det kan man göra med t.ex. en motionscykel eller ett motions band. Motionsbandet rullar när du går och fötterna hålls kvar med remmar. 

Sova gott: I rymden behöver man ingen säng; en sovsäck håller dig instoppad och hindrar dig från att flyta omkring. Du kan sova hur som helst – även upp och ner. Det känns likadant när man är i rymden.

Vatten från elektricitet: På Rymdskytteln kan bränslecellerna som ger elektricitet också göra vatten. På rymdstationen Mir kommer elektriciteten i stället från solpaneler och vatten måste därför tas med upp från jorden. 

Badrum i rymden: Vattnet kan inte flyta utan tyngdkraft. Därför används luftströmmar för att trycka ner det och sedan dra ut det ur tvättkabinen. Flytande luft drar iväg avfallet från din kropp när du använder toaletten.

Rymddräkter

Varför behöver en astronaut en speciell dräkt i rymden? Här nere på jorden omges vi av luft även ifall vi inte kan se eller känna den, men det finns ingen luft i rymden. Luften ger oss det syre vi behöver för att andas. Den fungerar också som ett täcke som skyddar oss från solens skadliga strålning och från små stoftpartiklar som rusar genom rymden. Luften trycker också på kroppen. Utan det trycket skulle gaserna i vårt blod koka bort och vi skulle dö. Rymddräkten ger ett tryck på astronautens kropp, syre att andas och skydd. Den är mycket skrymmande. En rymdskytteldräkt med sin ryggsäck väger omkring 103 kilo på jorden, men ute i rymden väger den ingenting. Rymdunderkläder: Även om det är mycket kallt i rymden skulle astronauterna bli varma inuti rymddräkten om deras kroppsvärme inte kunde komma ut. Direkt på huden bär de en kyldräkt med ett nätverk av små rör. Vattnet i rören leder kroppsvärmen till ryggsäcken och därifrån strålar den ut i rymden. 

Stor och klumpig: Rymddräkten är mycket tjock eftersom den består av många lager. Inuti den finns ett speciellt lager som ser till att astronautens kropp får rätt tryck. De andra skyddslagren har in och utbuktningar så att astronauten lättare kan röra armar och ben. Ryggsäck: Astronauten bär hela sitt förråd av syre och vatten på ryggen. Förrådet i ryggsäcken räcker i sex timmar i rymden – en lagom lång tid att arbeta utan vila och mat.
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