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CASSINIS RESA TILL DET YTTRE SOLSYSTEMET

DESTINATION TITAN
 

Cassinis uppskjutning
Det som hände onsdagen den 15 Oktober 1997 gick till historien som ett av den nu fyrtio år gamla rymdfartens största händelser! Det var nämligen då som det oerhört påkostade och uppmärksammade rymdsonden Cassini, arrangerad av NASA och15 olika länder, främst medlemmarna i ESA, lyfte ifrån marken för att påbörja sin sju år långa färd mot Saturnus och dess intressanta måne Titan. 04.43 lokal tid sköts Cassini upp ifrån den amerikanska rymdbasen Cape Canaveral Air Force Station. 

.
Den raket som användes för att få Cassini ut i rymden var en amerikansk raket av typen Titan IVB/Centaur. Dessa bärraketer är för dagen de kraftigaste i sitt slag och det behövdes verkligen eftersom rymdsonden Cassini sammanlagt väger 5500 kilogram, varav 3000 kilogram bränsle. Den 56 meter höga och 942 ton tunga raketen behövde hela fyra steg för få Cassini i omloppsbana. Trots att de tre första stegen rymde nästan all bränsle, så räckte de inte till att få den tunga rymdsonden bort ifrån Jordens grepp, utan det var först när det fjärde steget lossades som Cassini, 445 kilometer över jordytan, av egen kraft kunde fly ifrån Jordens gravitation 
Färden mot Saturnus 
När Cassini väl kommit undan Jordens gravitation satte den kurs mot Venus åt nästan vinkelrätt motsatt hål i förhållande till Saturnus. Detta gjorde Cassini för att accelerera och få en "knuff" av planetens gravitationskraft, någonting nästan nödvändigt för alla rymdsonder som ut på längre resor. Exempelvis skulle Voyager 2 aldrig lyckats utforska de två yttersta jätteplaneterna Uranus och Neptunus såvida de inte fått hjälp av Jupiter och Saturnus. Den 42 miljoner kilometer långa färden till Venus kommer att ta drygt fem månader, varefter Cassini efter att ha kretsat två varv runt planeten och fått betydligt högre hastighet, återvänder mot Jorden. Cassini är vid skrivande stund (1998-03-12) på väg hit till Jorden . Nu är dess hastighet så hög att den tillryggalägger samma sträcka på endast två månader istället för fem. När Cassini i augusti 1999 far förbi Jorden med en fart av nästan 69000 km/h, den största hastighet som en rymdsond någonsin haft, är den cirka sju månader försenad, men dess hastighet har ökat kolossalt och stora summor pengar har sparats på de 68 ton bränsle som Cassini skulle ha behövt om den inte tagit den extra trippen till Venus. 

Det är nu som de riktiga utmaningarna väntar på Cassini. Den susar mot Jupiter med en otrolig fart. Den extra "knuffen" som rymdsonden fått av Jorden hjälper den att tillryggalägga sträckan mellan Jorden och Jupiter på bara 14 månader. I början av december susar Cassini förbi Jupiter och får där sin sista "knuff". Den sista biten av den långa resan är också den längsta. Det tar nämligen hela 3,3 år att färdas den 650 miljoner(!) långa vägen ifrån Jupiter till Saturnus. Det är också nu som den mest riskfyllda delen av Cassinis långa odysse´ börjar. När den väl kommer till Saturnus, måste den klara sig helt på egen hand, eftersom det tar hela 80 minuter för radiosignaler att komma till Jorden ifrån Saturnus på grund av det oerhörda avståndet. Detta innebär 160 minuters försening. På så vis är det helt omöjligt med jordbunden navigation. Det kan faktiskt mycket lätt hända att sonden krossas mot Saturnus ringar, även om rymdsonden enligt planerna korsar ett tomt och partikelfritt område. Men med den hastighet som Cassini har skulle det räcka med den minsta isspillra för att Cassini skulle totaldemoleras. Då skulle 

drömmar gå om intet för att inte tala om de många miljarderna som projektet kostat. Medvetna om den risken kan vi ingenting annat göra än att hoppas att vi har lyckan på vår sida och Cassini klarar sig oskadd, för Saturnus och dess kanske ännu intressantare måne Titan väntar. 
Efter framkomsten kommer Cassini att gå i en mycket elliptisk bana runt Saturnus, där den kommer att fortsätta i fem månader. Under den tiden kommer Cassini att hinna göra 25-30 varv runt den stora planeten och påbörja sin utforskning av planeten och dess månar. 

Rymdsonden Cassini till vänster med alla sina instrument inklusive minisonden och landningsmodulen Huygens. 
Med drygt 30 olika avancerade instrument skulle Cassini kunna vara en hel rymdbas. Efter det att Cassini släppt minisonden Huygens mot Titans yta, kommer den att fortsätta att gå i omloppsbana kring Saturnus i ytterligare fyra år. Under den tiden kommer den att göra en mängd olika mätningar av magnetfält och olika typer av strålningar, samt skicka hem bilder av Saturnus och dess arton kända månar och bestämma deras massa och kemiska sammansättning exaktare än tidigare.
Titan

Titan 

Titan är den största av Saturnus månar och den näst största i hela solsystemet. Den överglänsas enbart av Jupiters måne Ganymedes i storlek, men däremot är det inte sagt att den på något sätt skulle vara mindre intressant. Titan är en av de avgjort intressantaste och mest uppseendeväckande himlakropparna i vårt solsystem, därom råder det ingen tvekan om. Nedan redogörs en rad punkter som ska svara på frågan: "Varför anser astronomerna Titan, som ju faktiskt bara är en måne, vara så intressant?" 

· Titan är den enda månen i solsystemet som omhöljs av en atmosfär, trycket vid ytan är 60% större än Jordens tryck vid vattenytan. 

· I likhet med Jorden består huvuddelen av Titans atmosfär av kväve. 

· Månen är omgiven av orangefärgade moln och dis. 

· Dess diameter är så mycket som 40% av Jordens, alltså större än Pluto och Merkurius. 

· Månen är den ENDA platsen i vårt solsystem som kan hysa oceaner och stränder. Dess oceaner skulle då utgöras av metan och andra kolväten. 

· På Titan finns livets byggstenar, den så kallade ursoppan som gav upphov till livet på Jorden. 

· Efter att ha fått lite mer kännedom om denna fantastiska värld, frågar vi oss om det kanske kan finnas liv där. Rent hypotetiskt verkar det inte särskilt troligt, men Titan kan mycket väl komma att besvara livets största gåta; nämligen frågan om hur vi en gång uppkommit. Titan är en kopia av en ung Jord, förkrossande kall men ändå med livets ingredienser. Voyager-sondernas kameror lyckades inte med att genomtränga Titans täta, opaka, orangefärgade molnlager. Vem vet vad som väntar där under. Vackra klippformationer och rödfärgade oceaner eller ett tråkigt och skralt islandskap? 

Huygens nedfärd

Minisonden Huygens, lika stor som en personbil. 
· Den 27 november har då den stora stunden kommit för Huygens. Den har nu de tre senaste veckorna flugit i formation med moderskeppet. De avlägsnar sig ifrån varandra; Cassini far åter till sin omloppsbana kring Saturnus och Huygens tränger igenom Titans tjocka molnlager med en hastighet av 18000 km/h. Detta är det sju år långa projektets yttersta höjdpunkt. Nedfärden kommer att ta mellan 2-2,5 timmar. Detta är en lång tid, och det beror på att Titans gravitation endast är 1/7 av den på Jorden. Den långa nedfärden ger Huygens gott om tid att analysera Titan-atmosfärens tryck, temperatur, samt bestämma den kemiska sammansättningen. 
· De två viktigaste instrumenten ombord på Huygens är CDMS- Command And Data Management- som styr över och övervakar alla de system som krävs för en lyckosam landning. PDRS- Probe Data Relay Subsystem- sköter all kommunikation med Cassini. Cassini fungerar nämligen som mellanstation för kommunikation mellan Jorden och Huygens. 

Ovan ser vi en bild av Huygens spektakulära nedfärd. 
· 270 km över ytan - Huygens befinner sig i Titans yttre atmosfär har en hastighet av 18000 km/h. Värmeskölden som består av keramplattor glöder av 2000 graders hetta. 

· 180 km över ytan - Huygens färdas i 1400 km/h. Den första fallskärmen vecklas ut. 

· 165 km över ytan - Huygens hastighet har reducerats till 290 km/h. Huvudfallskärmen vecklas ut och även den nedre skölden kastas av. 

· 125 km över ytan - Huygens tränger igenom de första molntäckena och börjar fotograferar det som aldrig tidigare skådats. 

· 40 km över ytan - Sonden börjar se detaljer på land. Temperatur: -200 grader. 

· 0 km (på ytan) - Sonden slår ned i 20 km/h. 

· Huygens har tillräckligt med batterier för att hålla sig vid liv på ytan i upp till en halvtimme, det vill säga om den överlever den hårda landningen. Om så sker, kommer sonden att tända sina kraftiga strålkastare som kommer att tränga igenom den tjockaste dimma. Sonden är även utrustad med ekolod ifall den skulle hamna i någon metansjö. Där nere, till lands eller till sjöss, slutar Huygens sina dagar, men den har utfört ett uppdrag som det länge kommer att berättas och skrivas om. Någonting värt att tänka över när vi en stjärnklar natt vänder vår blick mot Saturnus och det sägenomspunna Titan. 

