       		     Supernovor!!








En supernova är en ny stjärna, som plötsligt uppträder på himlen. Den senaste supernovan i vår galax framträdde för ca 300 år sedan.Vi ser dem i andra galaxer, men eftersom de ligger så långt bort,verkar de inte särkilt ljusstarka. En supernova är emellertid ofta lika ljusstark som den samlade strålningen från hela den galax där supernovan ingår!Det innebär att en enda explosion gör slut på lika mycket energi som miljontals stjärnor avger tillsammans.En stor stjärnas dödskamp orsakar dessa enorma energiutbrott. För att en supernova ska kunna uppkomma ,krävs en stor stjärna,  åtminstone 10 till 50 gånger massivare(kraftigare)än vår sol. Denna tunga stjärna utvecklas fram till en punkt där det mesta av vätebränslet tagit slut och strålningstrycket därmed minskat.  Troligen finns en andra stjärna i närheten, två stjärnor med omloppsbana runt ett gemensamt gravitationscentrum som överför  gas till den blivande supernovan. Atmosfären blir för tung för det minskande strålningstrycket. 





Supernova får utbrott!!





Eta Carinae är en mycket märklig stjärna som ligger på ett avstånd av ca 6800 ljusår från Tellus (jorden), inom en nebulosa som kallas just Eta Carinae.  Trots det stora avståndet var denna stjärna under en kort period på 1800 talet himlens näst ljusaste stjärna.  Stjärnan är inte längre synlig utan ligger inom ett kompakt moln av gas och stoft, den så kallade homonculus-nebulosan, som expanderar i en takt av 500 km / sek. Astronomerna tro att stjärnan är minst hundra gånger mer än kraftigare än vår sol och flera miljoner gånger mer luminös. Stoft som hettas upp av stjärnan strålar i infrarött och gör Eta Carinae till den ljusaste stjärnan på himlen.   Aktuella observationer av kväverika gasmoln som kan ha slungats ut från stjärnan tyder på att den är på våg mot slutet av sin existens.  Den verkliga slutpunkten i Eta Carinaes liv kommer kanske i en gigantisk Supernova-explosion.  Andra supernova-"kandidater" är de röda ljusstarka superjättestjärnorna i Betelgeuze i Orions stjärnbild och Antares i Skorpionen. 





                                      Supernovorna:





Supernovorna var en stjärnexplosion. De blev uppdelade i två typer. I-supernovorna når den högsta absoluta ljusstyrkan - ca 10.000.000.000 (10 miljarder) gånger starkare än solen, och förmodas inträffa i täta par av dubbelstjärnor. Typ II: Når fem till tio gånger lägre max-ljusstyrka än typ I.





