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Inledning

Jag har länge varit intresserad av UFO-fenomenet, och undrat över 

dess uppkomst. Första gången jag hörde om UFO:s var när jag var väldigt liten då min mormor ritade en teckning och berättade om ”de flygande tefaten”. Sedan dess har jag alltid varit intresserad av fenomenet. I detta arbete ska jag försöka se på fenomenet ur olika vinklar - logiskt, vetenskapligt, filosofiskt. Det finns mycket litteratur och information om detta ämne, men man får vara försiktig när man inskaffar denna - det finns mycket oseriös information.

Informationen ska jag hämta från biblioteket, nyhetsarkiv, en enkät, Internet osv. Enkäten skrev jag för att jag ville veta vad folk allmänt tror på.

PROBLEMSTALLNING

· Vad är UFO:s?

· Utomjordingar?

· Hur ser UFO-historien ut?

· Har de flesta UFO-fallen en naturlig förklaring?

· Finns det liv på någon annan planet än jorden?

· Vad säger vetenskapen?

· Finns det några bevis för att vi har blivit besökta?

· Vilka kända fall finns?

· Hur stor chans är det att vi har blivit besökta av utomjordingar?

· Vad tror vanliga människor om UFO-fenomenet?



Enkaten

Jag har gjort en enkät
 för att få reda på vad folk tror och tycker om UFO- och ET-fenomenet. I den ställde jag de allra viktigaste frågorna, och jag försökte ställa frågorna opartiskt, utan att vinkla dem på något sätt. Enkäten skickades ut till 11 personer, varav 10 svarade men endast 9 var giltiga. Personerna i fråga var mellan 18 och 52 år, de är bosatta i antingen Sverige, Israel, Storbritannien eller USA. 

Ingen av dessa är direkt insatt eller intresserad av varken UFO- eller ET-fenomenen, men det var sådana människor jag ville nå också, så jag kanske skulle kunna få en bredare uppfattning om vad vanligt folk har för åsikter. Eftersom denna enkät inte nått ut till fler än 10 personer kan man absolut inte dra några som helst slutsatser om vad den stora massan har för åsikt. Jag kommer hursomhelst att skriva reflektioner om resultatet av denna enkät, men de bör inte ses som exakta. Personliga erfarenheter av folkopinionen
 om detta ämne kommer att integreras i reflektionerna.




Enkatanalys


1.1-1.2. Här tänkte jag få reda på personens grundkunskaper om UFO-fenomenet. Det ger en bra bild om hur pass insatt personen är. 7 personer svarade på 1.2 med ”Unidentified Flying Object” , som godkänns. Härmed kan man förmoda att väldigt många skulle svara rätt på frågan om man skulle göra en större undersökning.

2.1-2.2 Här ville jag veta huruvida personen trodde att något sorts liv är en naturlig process i universum. 89% Svarade Ja på 2.1 och 2.2.

2.3. Det här är en ren filosofisk/religiös fråga eftersom ingen av mina testpersoner var helt säkra på något av alternativen. 11% svarade Nej på denna fråga och resten svarade Ja.

3.1. Detta är en svår fråga. 67% svarade Ja, resten Nej.

3.1.2. Här fick jag svar som t.ex. ”Det är säkert Pentagons projekt”, ”Jag tror att många bilder och vittnen ljuger. Kanske vill ha uppmärksamhet, eller så tror vittnena att de sett ett ufo, medan det är något helt annat, t.ex. naturfenomen.”.

3.2. 56% svarade Ja, resten Nej. Här märker man att den här frågan är ganska kontroversiell, man går väldigt långt när man påstår att människor bortrövats av UFO:s.

4.1. Som väntat svarade majoriteten Ja på denna fråga. 5/9 svarade Ja.

4.2. Här svarade 3 Ja och 3 Nej, vilket betyder att 6 personer ansåg sig inte veta nog mycket om ämnet för att kunna svara. Det här är en fråga som är för de lite mer insatta.


4.3. Frågan om Roswell fick oväntat resultat. Endast 1/3 svarade 

Ja på denna fråga, lika många svarade Nej och resten avstod.

Personligen skulle jag har 

tippat på ett mycket större stöd för Ja-sidan.

Historik

Sedan människoapans födelse har den alltid haft ett okänt element i sitt liv. För flera tusen år sedan, när det vi idag kallar homosapiens var utvecklad, dyrkades gudar och naturfenomen. I deras liv var åskan, jordskred och vulkanutbrott ett sätt för gudarna att tala med dem.

Under senare tid har man påstått sig se vättar, troll, tomtar och vampyrer bl.a. Man kan lugnt säga att människan alltid haft ett okänt element i sitt liv, något som gett deras liv spänning. 

På ett sätt kan man säga att UFO:s och ETs är vår tids tomtar och troll. Det som skiljer UFO-fenomenet från de andra fenomenen är att UFO:s funnits genom hela historien. Romarna såg sköldar och diskusar i himmelen
, engelska 1100-talsmunkar står för väldigt många iakttagelser, skänningebor såg en hel karavan flygande tefat år 1807, miljoner amerikaner såg stora föremål kretsa över deras städer på 1800-talet, är några exempel på de många fall som finns inom UFO-historien.

Hesekiel

En av de första nedskrivna texterna om något som kan vara ett UFO är från bibeln. Profeten Hesekiel som var en av Israels mest omskrivna folktalare på 600-talet skrev: 

”Och det kom en stormvind från norr, ett stort moln med flammande eld, och ett sken som omgav det.” ”Mitt i detta sken syntes något som var såsom glänsande malm.” ”Då molnet landade såg jag att det som ut som två hjul som satt inuti varandra. Mitt i hjulen syntes marken.”

Fler exempel kan man också hitta i bibeln. Men förutom bibeln finns fler intressanta källor från samma tid, t.ex. tusenåriga dokument från fornegypten, fornjapan och fornindien. Dokumenten talar om fenomen som ”Solskepp” och ”Vitmanor”. Man har i Uppsala universitet bevarat ett dokument på sanskrit, som bl.a. säger ”Med hjälp av dessa maskiner kan mänskliga väsen flyga i rymden och himmelska väsen komma ned på jorden.”. 

Nordamerikanska indianer har legender om vita människor som landade på jorden med ”åskfåglar”, deras ankomst firades med en festival då alla klädde sig i rymdmansliknande dräkter.

Själva benämningen ”flygande tefat” kom till när Texasfarmaren John Martin den 24:e januari 1878 såg en mörk skiva flygandes högt över marken
. Han använde ordet ”saucer” för att beskriva det. 70 år senare nämnde piloten och vittnet Kenneth Arnold ”flygande tefat” och denna gång kom ordet för att stanna. Själva ordet har en ovetenskaplig klang, och används inte av seriösa UFO-forskare.


UFO-fenomenet en fluga

Under 1900-talet har antalet UFO-observationer blossat upp. Det finns 2 större orsaker till detta:

· Vi har otroligt många föremål skapade av människans hand i luften och i omloppsbana kring jorden.

· UFO-fenomenet har blivit en sorts ”fluga”. När det pratas om dem mycket är det lätt hänt att människor tror att ett naturligt/mänskligt fenomen är en utomjordisk rymdfarkost.

En annan möjlighet som man ska se på i sista hand är att utomjordingar verkligen existerar och de kommer hit i rymdfarkoster oftare nu än förut. Detta är en möjlighet som jag kommer att ta upp i andra sektioner.

Under 1800-talet var det ändå inte så många iakttagelser, om man jämför med 1900-talet. Vårt århundrades första riktigt stora ”UFO-boomen” skedde i Sverige 1933. Det var då vi först hörde talas om ”spökflygarna”. Se mer om detta i Kända Fall.


Kanda Fall

SPOKFLYGARNA

Under vintern 1933/34 var Sverige invaderat av s.k. Spökflygare
. Inget tycktes kunna stoppa dem, de landade på platser som egentligen inte gick att landa på. Hela landet var inne i en spökflygarhysteri, speciellt här uppe i norrbotten. Många av UFO-rapporterna berodde på planeten Venus, stjärnan Sirius och jordiska fenomen. Det är kanske ändå inte så konstigt att det rapporterades så pass mycket, eftersom att alla var ute och spanade efter spökflygarna, även de som aldrig sett en stjärnhimmel förut.

”Rapporterna strömmar in tätt som dropparna i ett slagregn”
 skrev en tidning. Vissa dagar kunde det komma in över 100 rapporter om de okända flygplanens framfart över Norrland. Folk förväxlade här i Luleå t.ex. Karlsviksbussens motorljud med en spökflygare
. En man i Notviken trodde att en järnvägssignal var en spökraket på låg höjd. Den 10:e januari gick ryktet att en spökraket hade nödlandat i Sunderbyn. En karavan av människor strömmade in bara för att upptäcka att de lurats.

Även fast många av rapporterna var uppenbart falska fanns det ändå händelser man aldrig fått någon naturlig förklaring till. Det ryktades att 2 spökraketer hade landat vid norska kusten. När en tullkryssare kom för att utreda hade de försvunnit, men poliserna som hade sett dem intygade att de hade funnits där
.

Även i Sverige fanns det fall som fortfarande förbluffar skeptikerna. I Luleå såg en frälsningsofficer en mystisk maskin passera, han kunde se ljuset från förarrummet. Nära Nordmaling mötte en bilist ett rött ljus som passerade över vägen, strax innan hade bilradion drabbats av svåra störningar
.

Tyska spionplan?

Många av de svenska fallen var dock egentligen tyska Heinkel He60-plan som sköts ut från kryssaren Leipzig i nordnorska kusten. Vid en riksdagsdebatt om spökflygarna den 2:a februari 1934 förklarade den dåvarande statsministern Per Albin Hansson att det ännu inte var bevisat att flygningarna ägt rum, och därför skulle det inte finnas anledning att ingripa militärt
. Men redan en vecka senare hade militärbefälhavaren för Övre Norrland Pontus Reuterswärd i en intervju med Norrbottenskuriren slagit fast att: ”Flygplan hava iakttagits av trovärdiga personer, militära såväl som civila, varför man kan anse fastslaget, att flygningar verkligen ägt rum inom det förbjudna området”
. Flygningarna som Reuterswärd syftade på var en serie iakttagelser av främmande flygplan i närheten av Bodens fästning några dagar tidigare. 


Dessa två helt olika budskap förbryllade allmänheten, vad skulle de tro? Rapporter kom nu också in från både Norge och Finland. Den 6:e februari samma år sågs en ”spökmaskin” nödlanda på Fagerfjället vid Tromsö. När räddningsmanskapet kom fram hittade de 75 meter långa och 4 meter breda spår i snön. En person som hade iakttagit nödlandningen hävdade att han hade sett två personer vid maskinen. Två dagar senare förklarade flygexperter att det var omöjligt för ett flygplan att lyfta från platsen
.

Nordiskt samarbete

I Norge började man nu tro att ”spökflygarna” inte var några spöken utan tyska flygplan. I det omfattande material som finns i Riksarkivet i Oslo tyder mycket på det, även Fagerfjällsfallet. Den svenska, finska och norska polisen började nu samarbeta, de bytte i all tysthet information mellan varandra. 

Bland annat en hemligstämplad detaljerad lista över 96 observationer av ”spökflygplan” från september 1933 till den 23:e februari 1934 lämnades över till de norska myndigheterna. 

1935 konstaterade chefen för den svenska generalstaben, Oscar Nygren att sammanlagt i Norge, Sverige och Finland hade 487 oförklarbara observationer gjorts, varav 96 var svenska, 234 norska och 157 finska
.


Rapporterna om konstiga föremål fortsatte att komma in, även fast det lugnade sig mellan 1935 och 1937, men då blossade observationerna upp igen.

Den finska regeringen hade en presskonferens om spökflygarna den 4:e januari 1937. Där förklarade de att den finska militären inte kunnat hitta bevis på att några verkliga inkräktare verkligen hade invaderat finsk mark, utan att majoriteten av observationerna antingen var naturliga fenomen eller rena synvillor. En tjänsteman på Meterologiska Centralanstaltens drakstation i Ilmala hade t.ex. beskrivit planeten Venus som ”en zeppelinare med den tyska flaggan i aktern”
. 


För att kunna studera befolkningens reaktioner på en verklig överflygning av ett spionplan genomförde den finska armén överflygningar på ställen där folk iakttagit spökflygare. Planen upptäcktes omedelbart men de iakttogs som vanliga flygplan istället för spökflygare.

Enligt den högsta militärledningen hade Sverige under dessa vintrar blivit inkräktat av något, medan regeringen efter flera veckors debatt inte kom fram till något svar. Idag tyder det mesta på att det egentligen var spionflygningar från ett katapultfartyg utanför Norges kust, tillsammans med masspsykos, alla såg spökflygare överallt och hela tiden.

”Spökflygarnas” framfart fick dock ett resultat, flygflottiljen F21 byggdes här i Luleå, eftersom militärerna såsom politikerna insåg nödvändigheten av ett luftförsvar i norra Sverige. 1939 påbörjades byggandet av flottiljen och den första chefen blev Gösta von Porat som själv hade jagat ”spökflygarna” några år tidigare.

När von Porat gick i pension 1946 hade han fått uppleva ännu en invasion av okända föremål över Norrbottenshimmelen. 

ROSWELL

Roswell-incidenten
 är utan tvivel den mest undersökta UFO-rapporten av de hundratusentals som lämnats in under de senaste 50 åren. Enligt ögonvittnen hade ett UFO kraschat i öknen
, enligt myndigheterna var det en väderballong.


Staden Roswell är en liten stad i sydöstra New Mexico omgiven av öken, öken och mer öken. För ca 50 år sedan höll 509:e Bombflygflottiljen till där, i arméflygbasen Roswell Army Airfield, världens enda militära enhet som fått specialträning i att utveckla och fälla atombomber. Ca 15 mil väster om Roswell i en stad som heter Alamogordo hade världens första kärnvapenprovsprängning ägt rum.

Det mesta man hade för sig på Roswell Army Airfield var hemligstämplat, och befolkningen höll sig utanför deras verksamhet. Folk var vana vid att se raketer lyfta från basen, men en dag skulle de få se något helt annat. När man idag säger Roswell tänker de flesta på staden där ett utomjordiskt rymdskepp kraschlandade och forslades bort av militär personal och har efter det hemlighållits.

”''Armen har hittat ett flygande tefat''”

Den 8:e juli 1947 sände överste William Blanchard, platschef på 509:e Bombflottiljen, ut ett pressmeddelande som talade om att man hade hittat ett ”flygande tefat”. Efter några timmar kom nästa pressmeddelande, men det var från General Roger Ramey, stabschef vid Eight Air Force i Fort Worth Army Air Field i Texas. I meddelandet stod det att uppgifterna från Roswell var ett misstag: En militär väderballong hade störtat i öknen, och på 509:e Bombflottiljen hade man felaktigt fått för sig att resterna kom från ett ”flygande tefat”.


Det var det sista som hördes från statlig väg på några veckor. Nu hade pressen slutat skriva om händelsen, och allt glömdes snabbt bort. Men det fanns några som inte ville glömma bort händelsen. Det andra meddelandet från Ramey gjorde många misstänksamma, tänk om det första meddelandet faktiskt var sant? Hade militären beslagtagit utomjordingar och utomjordisk teknologi och mörklagt det?

Fallet engagerar fortfarande tusentals människor runt hela världen, men ingen har kunnat förklara det som störtade ned från himmelen en i New Mexico en kväll i juli 1947. Sommaren efter störtningen hade folk börjat intressera sig för vad som eventuellt skulle kunna gömma sig där uppe, och de började iaktta himmelen.

Lysande farkost pa himlen

Två av de viktigaste vittnena, Dan Wilmot och William Brazel, båda från Roswell, har otroliga berättelser.

Den 2:a juli sent på kvällen satt diversehandlaren Dan Wilmot tillsammans med sin fru ute på verandan. Klockan hade blivit ca 22.00 när Wilmot plötsligt fick syn på en underlig, lysande, oval farkost på himlen. Han uppskattade att den var ca fem meter i diameter, men den färdades otroligt snabbt, ca 7-800 km/h på en höjd av ungefär 1500 fot. Föremålet omgavs av ett ljussken, det såg ut som att det glödde inifrån, och det såg ut som två tefat hopsatta med bottnarna utåt.

Wilmot ropade på sin fru, och de båda han se föremålet över himlen färdandes mot  nordväst. Efter en minut var den borta igen, men innan den försvann bakom trädtopparna tyckte ms. Wilmot att hon hörde ett svischande ljud.


Dagen därpå åkte vittne nr. 2, William Brazel ut för att titta till fåren.  Han beskrevs av bekanta som ”en cowboy av den gamla sorten”; kärv, tystlåten med plikttrogen. Som sällskap hade han grannpojken, den sjuårige Dee Proctor.

När de var en knapp mil från ranchen fick de syn på en mängd föremål som låg utspridda på marken, det såg ut som vrakresten från någon sorts farkost. Samma sommar hade flera väderballonger kraschat, men varken Proctor eller Brazel tyckte att det såg ut som en sådan. Det liknade inget de hade sett förut. En del av bitarna såg ut som tunn aluminium, andra såg ut som pergament. Vrakresterna var utspridda över nästan en kilometer, om en väderballong hade kraschat skulle bitarna inte spridas så långt, ansåg de båda. 


Det verkade så konstigt så Proctor plockade på sig några bitar innan de körde vidare. När Brazel skjutsade hem Proctor passade han på att fråga föräldrarna, Loretta och Floyd Proctor. Ingen av dem sade sig sett något liknande förut. 

”''Ingenting bet pa den''”

Dee Proctor visade dem en cylinderformad bit som såg ut som en penna. Loretta tyckte att det såg ut som att den var gjord av ljusbrun plast. I en intervju berättar hon: ”Den vägde nästan ingenting, men den gick inte att bryta av. Vi försökte skära i den med en kniv och bränna den med en tändsticka, men ingenting bet på den.”

Dee föreslog att han tillsammans med föräldrarna skulle fara tillbaka till nedslagsplatsen så de kunde få sig en titt på vraket, men det hade hunnit bli så sent på dagen, och familjen Proctor hade annat att göra, så det blev inte av.

När Brazel kom hem visade han de konstiga föremålen för sin 14-åriga dotter Bessie. Hon beskriver hur de såg ur så här: ”En del av bitarna såg ut som en sorts aluminiumfolie. Några av dem satt den en slags tejp på. Men trots att det såg ut som tejp gick det inte att riva bort den. På några av dem fans det inskriptioner som liknade siffror eller bokstäver. Tecknen stod i kolumner, ungefär som man brukar skriva räknetal, men de liknade inte alls de siffror som vi använder”

Fyra dagar efter upptäckten tog Brazel med sig några av bitarna och for till Chaves Countys polisstation och begärde att få tala med polischefen George Wilcox. Brazel berättade att han kanske hade hittat vrakdelar från ett flygande tefat, och visade upp delarna. Polischefen ville då absolut se nedslagsplatsen, så han och Brazel for ut tillsammans. 

Militararende

När han var på nedslagsplatsen bestämde han sig för att detta var ett militärärende, så direkt när han kom tillbaka till polisstationen ringde han major Jesse Marcel på 509:e Bombflygflottiljen. Wilcox for till honom och visade upp bitarna. Direkt han såg dem ringde han sin chef, överste Blanchard.


Blanchard ansåg att saken måste utredas närmare, så han skaffade hjälp från CIC, Counter Intelligence Corps, som gav sig ut i öknen för att samla på sig så mycket vrakgods de fick plats med i två bilar. Blanchard beordrade också militärpoliser från polisstationen i Corona att fara hem till Brazel och beslagta allt vrakgods han hade hemma hos sig.

I en senare intervju berättar Marcel och Brazel hur imponerade de varit av nedslagsplatsen och materialet de hittat där, Marcel berättar: ”När vi kom fram till nedslagsplatsen häpnade jag över hur stor yta den täckte. Farkosten hade inte vara kraschlandat eller exploderat på marken, den måste ha exploderat i luften och möjligen haft mycket hög hastighet”. 


Han tillade också: ”Med min kunskap om militära luftaktiviteter, kunde jag genast se att det inte rörde sig om en väderballong. Det var inte heller ett flygplan och inte en missil”.

I TV-programmet ”Olösta mysterier” berättar han vidare om en bit av vraket som var ungefär 2 fot hög och en fot bred: ”Jag försökte böja den, men det gick inte. Den vägde ingenting. Den var inte tjockare än folien i ett cigarettpaket. Vi försökte till och med buckla till biten med en sjukilos slägga, men det var omöjligt.

Blanchards pressmeddelande

Vrakdelarna samlades ihop och skickades iväg till Fort Worth. Överste Blanchard satte sig med pressofficer, Walter Haut  och skrev ett pressmeddelande. I en intervju med Haut berättar han: ” Det var en av sakerna som Blanchard ville att jag skulle göra, åka in med det till stan, för om det låg något i det här, så ville han inte att nyhetsmedierna skulle känna att vi gått bakom ryggen på dem”. Pressmeddelandet lyder såhär:

”De många ryktena om ett flygande tefat besannades igår, när sambandsstyrkan vid 509:e Bombflygflottiljen vid Eight Air Force, Roswell Army Air Field, var lyckosamma nog att, genom assistans från en av traktens bönder och polismyndigheten i Chaves County, få ett dylikt föremål i sin besittning. Det flygande föremålet landade på en ranch i närheten av Roswell någon gång förra veckan. Då bonden inte hade tillgång till telefon, lät han det vara tills han kunde kontakta polisen, som i sin tur underrättade major Jesse A. Marcel vid 509:e Bombflygflottiljens informationsavdelning.

Åtgärder vidtogs omedelbart och farkosten hämtades från bondens hem. Den undersöktes på flygflottiljen i Roswell och fördes därefter vidare till högre instanser av major Marcel”.

Det var början till händelserna kring Roswell. Genom hela historien förnekar militären att det var något annat än en väderballong, medan vittnena står vid sin sak. Många av vittnena har också blivit hotade till livet av anonyma människor på grund av det de sagt.


Roswell -- ett avslutat kapitel?

Man vet än idag inte vad som hände. Det finns många vittnen som säger att det var något annat än en väderballong, och det finns mycket som talar för att det verkligen var något annat. Men eftersom den amerikanska staten förnekar detta kan vi aldrig få reda på sanningen. Nyligen, vid 50-årsjubileet av Roswell-incidenten släpptes en bok från militären som enligt dem förklarade Roswell-händelserna som ett avslutat kapitel, där det var en väderballong, och inget annat, som hade kraschat.


SYNVINKLAR

Ingen vet än idag vad som ligger bakom UFO-fenomenet. Man har genom historien försökt förklara det, men ingen har lyckats med en förklaring som täcker alla UFO-rapporter. I denna sektion tänkte jag ta upp olika sätt att se på UFO-fenomenet, vad det kan vara, hur det kan förklaras från olika synvinklar osv.

UFO:s AR SYNVILLOR ELLER NATURLIGA FENOMEN

Det är lätt hänt att man misstolkar saker som rör sig på himlen, i ca 9 av 10 UFO-rapporteringar kan man hitta en naturlig förklaring
. En av de ledande forskarna i ämnet är dr Allen Hynek från USA. Han ger fyra olika alternativ till vad ett UFO kan vara
:

· Rent nonsens, det vill säga skämt, bluff eller inbillning. Men också de fall där UFO:s bara är synvillor kräver en djupgående undersökning.

· Främmande eller egna militära vapen som testas i hemlighet. Detta är dock inte sannolikt eftersom ett land knappast vill utföra tester över en främmande makts territorium, och dessutom är det näst intill omöjligt att hålla sådana prov hemliga under någon längre tid.

· Främmande farkoster från rymden. Det finns visserligen inga bevis för detta men heller inga för motsatsen, så möjligheten kan inte uteslutas.

· Ett naturfenomen som vi ännu inte kan förklara.

De vanligaste misstolkningarna

 UFO-Sverige som är landets största UFO-organisation har sammanställt en lista över de mest vanliga misstolkningarna i hela världen
:




Flygplan

Vingtipparna ger solreflexer på dagen, och själva flygplanskroppen ser bara ut som en liten prick dagtid. Planet är upplyst av flera olika ljus som skiljer sig från plan till plan. USA har erkänt 6 experimentflygplan, bland dem Aurora
. Dessa har en annorlunda form än vad man är van att se, därför misstolkas dessa ofta.

Helikoptrar

Dessa flygande maskiner har rött och grönt positionsljus och röda antikollisionsljus. Vissa helikoptrar har också en kraftigt lysande ljusramp under sig. En sådan helikopter sedd på långt avstånd kan ofta missuppfattas som ett UFO eftersom den lyser så pass starkt men låter väldigt lite.

Ballonger

Nyttoballonger är vanligtvis runda, ovala eller droppformade. Kommersiella ballonger finns däremot i alla former, de kan ha formen av en chipspåse, Coca-colaburk eller till och med ett slott. Stratosfärballongerna flyger som man hör på namnet på mycket hög höjd, ca 60-70 kilometer upp i luften är inte en ovanligt. Dessa har då en kropp på ca 6000 m3. Leksaksballonger kan ha alla former, och består vanligtvis av papper eller tunn plast som tillsammans med ett brännbart ämne i botten gör att ballongen kan stiga till hög höjd och se konstig ut.

Raketer och fallskarmsbloss

Under det kalla kriget sköts många raketer upp; från rymdbasen Plesetsk i Ryssland sköt man upp raketer som kunde ses hundratals mil längre bort. Uppskjutningsljuset ser ut som ett klot med svans eller en spiral.

Fallskärmsbloss släpps från flygplan och ser ut som en prick som växer och avger ett vitt ljus.

Rymdskrot och satelliter

Rymdskrot är allt gammalt använt rymdmaterial, t.ex. skräp, gamla trasiga delar, som avlägsnats från rymdstationer eller satelliter och faller in i jordens atmosfär och brinner upp. Beroende på skrotets innehåll brinner det i olika färger och kan ha mycket långa banor. Det kan rotera kring sin egen axel och då ser det ut som att det blinkar.

Satelliter kan också missuppfattas som UFO:s, pga. Deras ljus och rörelse. Brytningar i atmosfären kan också få dem att se större ut än vad de är.

Bolider, meteorer och kometer


En bolid är en stenbumling från asteroiderna som då och då faller in i jordens atmosfär. Färgen kan pendla mellan gult, rött och grönt p.g.a. brytningsfel i människans öga. De syns i ungefär 10 sekunder och färdas maximalt 60 kilometer. Ca 10 bolider kommer in över svenskt luftrum varje år.

Meteorer är en väldigt vanlig företeelse. De kallas också stjärnfall och ser ut som vita streck som plötsligt bildas över natthimlen. Särskilt på hösten syns många meteorer.

Kometer är små himlakroppar som rör sig i elliptiska banor. Den kändaste är Halleys komet, som senast besökte vårt solsystem 1986. Kometerna avger gaser som ser ut som en svans efter dem.

Planeter och stjarnor

Av alla planeter är Venus den som oftast missuppfattas som ett UFO. Planeten ser väldigt stor ut och ser ut att röra sig p.g.a. jordens rotation och ögats oförmåga att fixera sig på en enskild liten punkt. Ser man på den med kikare ser den ut att skifta färg, vilket beror på föroreningar i jordens atmosfär. Andra planeter som orsakar misstolkningar är Saturnus och Mars.

  Ljusstarka stjärnor som Sirius och Arcturus missuppfattas också ofta p.g.a. deras starka sken och eftersom de skiftar i färg.

Norrsken

Norrskenet beror på solfläckar och kommer till oss med ca ett dygns försening. Fenomenet beror på att energirika laddade partiklar från solen kommer in i jordens magnetfält och kolliderar med gasmolekyler i atmosfären som exciteras, och lyser därmed upp natthimlen. Norrskenet är oftast grönt, men kan också lysa i rött om det är kväveatomer som kommer från solen.

Bisol

Bisol är ett halofenomen, dvs. att när solljuset träffar iskristaller i moln eller dimma reflekteras det, och bildar en spegling av solen. Detta fenomen är ganska ovanligt, vanligare är det att reflektionen bildar en färgad ring runt solen.


Ett annat exempel på ett halofenomen är när en lodrät ljuspelare bildas, då oftast i tät dimma och kan iakttas över eller under solen när denna står lågt.


Klotblixt

En klotblixt, även kallad kulblixt, är en gul eller röd elektrisk laddad kula som ser ut att röra sig intelligent. Den kommer ofta in i hus genom el- eller telefonkontakter och försvinner ned genom vasken. Ibland exploderar kulan, men oftast bleknar den bara bort efter någon minut. Den avger ingen värme men desto mindre den är desto farligare är den. En del människor har fått brännskador och ett fåtal har avlidit under en explosion.


UFO:s AR FARKOSTER STYRDA AV INTELLIGENTA LIVSFORMER

Desto mer folk som är skeptiska mot ET-teorin
, desto fler anhängare får den. Man kan tycka att det låter otroligt att varelser från andra planeter i andra solsystem miljontals ljusår härifrån kommer hit och då inte ens visar sig ordentligt. Varför tror då så många människor på denna teori? Det finns två punkter som man kan ta upp:

· Många farkoster manövrerar på ett intelligent sätt. Det finns många exempel på UFO:s som har följt efter bilar, båtar, gångare osv.

· Även fast det finns väldigt många fall som är bluffar, finns det ändå en väldig mängd dokumenterade fall som inte kan lösas. Radarexperter, piloter, vetenskapsmän, militärer, poliser, astronauter har undertecknat UFO-rapporter
. Man beräknar att i världen så är ca 20% av alla rapporterade UFO-fall olösta
.

ET-TEORIN

Denna teori säger att utomjordiskt liv finns, och att de UFO:s vi ser kan vara besök från en annan livsform. Astronomerna och biologerna anser att sannolikheten för att det finns liv på andra platser i universum är större än sannolikheten för att vi är de enda
. Enligt dessa existerar det alltså tusentals civilisationer i universum som är minst lika utvecklade som oss, och det vore konstigt om vi inte skulle bli kontaktade eller åtminstone besökta av någon. Den största motsättningen mot denna ide är att resorna skulle ta sådan lång tid och förbruka en sådan ofantlig mängd energi, och den moderna vetenskapen kan ju inte förklara hur en sådan resa skulle gå till.

Enligt sannolikhetskalkyler borde det finnas ca 1 miljon tekniskt avancerade civilisationer i vintergatan, då har man beräknat hur många av galaxens 200 miljarder stjärnor som kan ha planeter omkring sig, hur många av dessa planeter som kan vara livsbärande, på hur många av dessa liv kan ha uppstått på, osv.


27 starter per dag

Det borde finnas ca 10 miljoner planeter i vintergatan som är intressanta för interstellära rymdfarare. Om man utgår från att dessa planeter tillägnas lika mycket intresse som jorden, och att ett rymdskepp anländer per år till varje planet, kan man räkna ut hur många rymdskepp som bör sändas ut av civilisationerna. Det skulle behövas 10.000 starter per civilisation och år, alltså minst 27 starter per dag! Detta är väldigt krävande även för en högt teknologiskt stående civilisation. Och då har man ändå bara utgått från att ett rymdskepp besöker jorden per år.

Det finns otroligt många olösta UFO-rapporteringar här nere på jorden, som troligen aldrig kommer att lösas, det finns däremot mer intressanta fall rapporterade av högutbildade astronauter och forskare
:

Den 21:a november 1966 fotograferade och telemetrerade den amerikanska rymdsonder Lunar Orbiter II sex mystiska statyliknande skuggor sett från vår jorddrabant. Bildmaterialet släpptes av NASA, som själva aldrig kunde förklara vad det var för några konstiga konstruktioner deras kameror hade fångat. Forskarvärlden blev helt lyrisk när bilderna släpptes, den ryska tidningen Tecnica Molodeszi (Teknik för ungdomar) gjorde en utförlig artikel om konstruktionerna. 

Artikeln baserades på sovjetforskares på geometriska och andra grunder baserade slutledning att de sex föremålen var artificiellt skapade. Washington Post refererar till flera erkända vetenskapsmän som inte hade en aning vad som kunde skapat dessa föremål. Lunar Orbiter II var utrustad med en 24-tums lins, d.v.s. kraftig nog för att upptäcka föremål med storleken av en fotboll. Satelliten tog fotot från 5 mils höjd över månlandskapet. 

Den amerikanska antropologen William Blair ansåg i Los Angeles Times att de föremål som kastar skuggorna helt säkert formar ett strikt geometriskt mönster. Blairs utredning visar också att en av spirorna hade den otroliga  höjden av 20 meter! Han lyckades också påvisa en rektangulär fördjupning som upptäcktes i omedelbar närhet av de sex statyerna. Fotogranskningarna som utfördes av Blair och månexperter gav resultatet att rektangeln hade fyra 90-gradiga vinklar.

Astronauternas observationer

Så gott som samtliga astronauter har haft UFO-observationer. NASA har aldrig kommenterat astronauternas uttalanden om deras observationer, och de har hemligstämplat all UFO-information sedan det amerikanska rymdfartsprogrammets begynnelse. USA:s astronauter har observerat UFO:s under såväl Mercury-, Gemini-, Apollo-, Skylab- som Shuttlefärderna. 

Astronauterna meddelar kontrollcentralen nere på jorden genom kodmeddelanden, där de talar om UFO:s som ”bogeys” (= ”spöke”) eller ”santa claus”. Den första astronauten som använde kodnamnet ”Santa Claus” var Walter Schirra, när han genomförde rymdfärden med Mercury 8 år 1962. Ingen reagerade dock förutom den informerade mottagaren i kommandocentralen i Houston. När astronauten James Lovell på juldagen 1968 skickade ut följande meddelande på den öppna kanalen efter att han passerat månens mörka sida, blev det mer uppståndelse:

”We have been informed that Santa Claus does exist.”

Astronauten James McDivitt som flög Gemini 4 fotograderade ett UFO just när han passerade Hawaii den 4:e juni 1965. Observationen tillsammans med andra astronauters iakttagelser kunde aldrig förklaras.

Frank Borman och James Lowell tog två bra bilder på UFO:s som på nära håll förföljde dem i deras rymdskepp Gemini 7 den 4:e december 1965. Dessa UFO:s liknade jättelika diskusar, och på undersidan av dessa syntes en körsbärsröd gas. Den 12:e november 1966 fick Edwin Aldrin och James Lowell syn på flera UFO:s på ca 500 meters avstånd från Gemini-kapseln. Dessa fotograferades och filmades, men varken fotografierna eller filmerna har släppts av NASA.

Den 22:a maj 1969 observerade Apollo 10-astronauterna John Young och Thomas Stafford UFO:s. De visade sig flera gånger för astronauterna, både under kretsande runt jorden och under hemfärden. När Apollo 11 genomförde den kända månlandningen den 20:e juli 1969 svävade två UFO:s över månlandaren strax innan Armstrong tog klivet ned på månen. 

ORDLISTA

Area 51: Hemlig amerikansk militärbas.

Aurora: Ett amerikanskt experimentflygplan.

ET-teorin: Teorin om att utomjordingar existerar och att de besöker oss med deras rymdskepp som vi här på jorden ser som ”flygande tefat” eller ”cigarrer”

Flygande tefat: Ett begrepp man använder om en flygande farkost som ser ut som två tefat hopsatta med bottnarna utåt. Begreppet är ofta förknippat med ET-teorin


UFO: Unidentified Flying Object

AVSLUTNING

Det har varit mycket intressant att jobba med detta ämne, men samtidigt ganska svårt. Man vet aldrig vilka fakta man kan eller bör ta med, vissa saker som man tycker skulle kunna bevisa eller dementera effektivt kan vara för kontroversiellt. Man får inte avvika så mycket från den neutrala linjen. De flesta böcker jag gått igenom har till min besvikelse varit otroligt partiska, det är endast 2 stycken som jag har fått tag på som är någorlunda opartiska – ”De flygande tefaten – dokument och teori” av K. Gösta Rehn samt ”UFO-mysteriet” av Clas Svahn. 


Svahn tar på ett bra sätt upp svenska fall på ett neutralt sätt, han är inte en anhängare till ET-teorin, vilket är mycket bra. Då kan man lita på att han gör opartiska granskningar. De flesta böckerna på biblioteket var partiska, och väldigt up in the blue, allt i de böckerna grundades på att vi har blivit besökta. Det fanns faktiskt böcker om IFO-teorin (Identified Flying Object) som tror att jorden är ihålig, och att utomjordingar bor därunder. 


En annan teori de har är att Venus, Jupiter och månen är frodiga grönskande Tellusliknande planeter med stora städer byggda av högt stående civilisationer. De avfärdar all information från regeringar som nonsens. Personligen tycker jag det är hemskt att sådana böcker ska finnas på biblioteket.

Jag hade inte ambitionen att dra någon slutsats om ET-teorin, men däremot att försöka redovisa för den ur flera olika synvinklar. Det finns så otroligt mycket information om detta ämne, så man måste försöka specialisera sig. Jag har försökt ta upp fall där man själv får bestämma sig för en åsikt.

Sammanfattning


UFO:s är en förkortning för Unidentified Flying Object (Oidentifierat Flygande Föremål). De har setts genom alla tider, från bibelns tid till nutid. Ett begrepp som ofta används är ”flygande tefat”, det grundades när piloten Kenneth Arnold nämnde det på 1940-talet.

Enligt en enkät jag gjort tror de flesta på liv i universum, men få tror på att vi blivit besökta. Det var heller inte många som hade hört talas om Area 51 eller Roswell.


Den första UFO-boomen under 1900-talet skedde i Sverige och det var vintrarna 1933/34. Det var ”spökflygarnas” tid. Tusentals rapporter lämnades in om folk som hade sett konstiga flygplan och ljus som rör sig onormalt. Speciellt här uppe i norrbotten lämnades många rapporter in. Två spökskepp sades av norska polisen ha landat vid Norges kust, men när en tullkryssare kom dit för att undersöka var de försvunna. Det mesta under denna tid var nog ändå mest vanliga flygplan tillsammans med en stor portion masspsykos hos folket.

Ett annat UFO-fall jag tagit upp är förmodligen världens kändaste, Roswell-incidenten. Den 8:e juli 1946 sändes ett pressmeddelande ut om att ett UFO hade kraschat i Roswell. Detta togs senare tillbaka och ursäktades som ett misstag av armén. Det finns flera vittnen som talar om konstiga supermaterial och inskriptioner med okända symboler. En major som varit på nedslagsplatsen säger att han inte kände igen materialen och att det inte kunde varit en väderballong som kraschade, som militären påstår. Nyligen släpptes militären en bok som anser att Roswell är ett avslutat fall och att det verkligen var en väderballong som kraschade, men ingen har kunnat förklara händelsen övertygande. 

I sektionen ’Synvinklar’ presenterade jag olika sätt att se på UFO-fenomenet. Det finns några saker som talar mot att det är utomjordingar vi får besök av:

· Bakom 9 av 10 UFO-rapporteringar ligger en naturlig förklaring

· Det finns väldigt många föremål skapade av mänsklig hand som skulle kunna vara ett UFO, t.ex. flygplan, helikoptrar, ballonger, raketer, satelliter, kometer och planeten Venus.


· Det finns än så länge enligt de ledande UFO-experterna inget UFO-fall som talar för ET-teorin.

· Enligt sannolikhetsberäkningar bör alla utomjordiska civilisationer skicka iväg minst 27 starter per dag för att det ens ska finnas en chans att vi blir besökta.

Samtidigt talar många saker för ET-teorin:

· I många UFO-fall har farkosterna rört sig på ett intelligent sätt.

· Det finns väldigt många fall som är olösta, bl.a. rapporter som lämnats in av radarexperter, piloter, vetenskapsmän, militärer, poliser och astronauter.

Men vad är då ET-teorin? Jo, den teori som säger att det finns utomjordiskt liv, och vissa av de UFO:s vi ser kan vara utomjordiska intelligenser på besök. Astronomerna anser att sannolikheten för att det finns liv på andra platser i universum är större än sannolikheten för att vi är ensamma. Man har räknat ut att det bör finnas ca 1 miljon tekniskt avancerade civilisationer bara i vintergatan.


Flera astronauter har gjort iakttagelser, bland annat James Lowell och Frank Borman på Gemini 7 som fotograferade och filmade ett UFO på nära håll, dessa fotografier och filmer släpptes aldrig av NASA.
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Bilagor


ENKATEN

English? Please see below.

Hejsan,
Anledningen till att du fått detta mail är att du tillhör en exklusiv (liten) skara människor som blivit utvalda att svara på en enkät. Jag (Olov Rydsäter) som nu går i tredje året på gymnasiet är skyldig att i vanlig ordning skriva ett specialarbete, och har beslutat mig för att skriva om det s.k. UFO-fenomenet, som tillhör det naturvetenskapliga ämnet. Jag behöver veta vad just du tycker och tänker, därför har jag färdigställt en liten enkät för att få reda på din åsikt om detta. Naturligtvis kommer svaret att behandlas med största sekretess och om information från ditt svar kommer med i arbetet, kommer du endast att nämnas med ålder, kön och nationalitet i själva arbetet.

Problemställningen bifogar jag här. De här frågorna är de jag ska försöka besvara med detta arbete:

· Vad är "UFO"?

· Utomjordingar?

· Hur ser UFO-historien ut?

· Har de flesta UFO-fallen en naturlig förklaring?

· Finns det liv på någon annan planet än jorden?

· Vad säger vetenskapen?

· Finns det några bevis för att vi har blivit besökta?

· Vilka kända fall finns?

· Hur stor är sannolikheten för att vi har blivit besökta av utomjordingar?

· Vad tror vanliga människor om UFO-fenomenet?

Jag hoppas att du vill ta dig tid att fylla i detta, din åsikt är väldigt viktig för arbetet, men kom ihåg att det givetvis är helt frivilligt!

Du svarar genom att ta "reply" på detta mail och skriva in dina svar.

Hör gärna av dig om du har några frågor eller funderingar.

Med vänliga hälsningar och många tack på förhand,

Olov Rydsäter


Q1 Allmant

1.1 Vad vet du allmänt om UFO-fenomenet? 

1.2 Vet du vad ordet UFO är en förkortning av?



Q2 ET-teorin

2.1 Tror du att det finns eller har funnits något sorts liv (kan vara bakteriell, på cellnivå eller på atomnivå) på en annan planet i universum?

2.2 Tror du att det finns eller har funnits något sorts liv (kan vara bakteriell, på cellnivå eller på atomnivå) på en annan planet i vårt solsystem?

2.3 Tror du att det finns intelligent liv på någon annan planet i universum?


Q3 UFO-fenomenet

3.1 Tror du att jorden under hela dess existens någon gång blivit besökt av en annan livsform?

3.1.1 Om Ja på 3.1, tror du att deras besök har någonting att göra med de fenomen vi idag kallar UFO?

3.1.2 Om Nej på 3.1, vad anser du att de flesta UFO-fenomenen beror på? (t.ex. naturfenomen, psykisk projektion, astrologiska fenomen osv.)

3.2 Tror du att människor har tagits ombord farkoster styrda av en annan livsform?

Q4 Ovrigt

4.1 Tror du att USA:s regering aktivt försöker mörka UFO-fall?

4.2 Tror du att teknologi från utomjordiska rymdskepp finns i den hemliga amerikanska militärbasen Area 51? (Om du inte känner till något om denna bas behöver du inte svara)

4.3 Någonting kraschade i New Mexicos öken den 8:e Juni 1947 utanför staden Roswell. Vittnen påstår att det var ett utomjordiskt rymdskepp, men USA:s regering förnekar. Tror du att det som kraschade var ett UFO?

Greetings,

The reason that I’m writing this mail is beacuse you belong to a exclusive small group of people that have been chosen to recieve an inquiry. I (Olov Rydsater) am currently studying in the third and last year at college. Now the time has come for me to write an essay, which is a compulsary task this last year. I have decided to write about the so-called UFO-phenomenon, so I need to know what you think about the subject. I have therefore put together a small inquiry to find out your opinion. Naturally, your answer will be treated under absolute secrecy and if you will be mentioned, I will only publish your age, sex and nationality. 

Here are the questions I will try to answer with this essay:

· What is a "UFO"?

· ETs?

· What is the history of UFO-cases?

· Do the most UFO-cases have reasonable explanations?

· Is there life on any other planet than earth? (ok, tough one, I know)

· What does science say about this?

· Is there any proof that we have been visited?

· What known UFO-cases are there?

· What is the probability for us to have been visited by ETs?

· What does ordinary people think about this phenomenon?

I hope you will take time to fill out this inquiry, your opinion is very important for the essay, but remember that it naturally is completely voluntary!

Please reply by using "reply" and fill in your answers there.

Please contact me if there are any questions.

Thank you very much for your time,

Sincerely,

Olov Rydsäter

Q1 General questions

1.1 Generally, what do you know about the UFO-phenomenon?

1.2 Do you know what the word "UFO" is a shortening of?

Q2 The ET-theory

2.1 Do you believe there is or has been any kind of life (may be on a bacterial, cellular or even on a atomic level) on any other planet in the universe?

2.2 Do you believe there is or has been any kind of life (may be on a bacterial, cellular or even on a atomic level) on any other planet in our solar system?

2.3 Do you believe that intelligent life exists or has existed in the universe?

Q3 UFO-phenomenon

3.1 Do you believe that earth during its whole existance ever has been visited by a different lifeform?

3.1.1 If Yes on 3.1, do you believe that their visit/s has anything to do with the phenomenon we call UFO?

3.1.2 If No on 3.1, what do you believe causes most UFO-phenomenons (eg. natural phenomenons, psychic projection, astrological phenomenons etc.)

3.2 Do you believe that people have been taken on board crafts controlled by a different lifeform?


Q4 Misc

4.1 Do you believe that the government of the USA actively is trying to darken UFO-cases?

4.2 Do you believe that technology from alien crafts is being kept in the secret american militarybase Area 51 (If you haven’t heard about this base before you do not have to answer)?

4.3 Something crashed in the desert of New Mexico at 8:th of June outside the town Roswell. Witnesses talk about an alien craft, but the government of USA denies. Do you believe that what crashed was a UFO?

BILDER OCH TABELLER


Fig.1: Denna bild bygger på en målning från 1000-talet, kometen längst uppe till höger skulle senare få namnet Halleys komet.
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Fig.3: Bilder av utomjordingar från Roswell-incidenten, enligt den kinesiska tabloidtidningen MING PAO WEEKLY.
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Fig.2: Bilden kommer från den kinesiska tidningen MING PAO WEEKLY, den sägs föreställa en utomjording från Roswell-kraschen.

















Olov Rydsäter








2





3








 � Den engelska och den svenska versionen av enkäten finns under Bilagor


 � Se tabell 2 under Bilagor


 � ”De flygande tefaten – dokument och teori” av K. Gösta Rehn, Zindermans förlag, 1979 (sid. 6)


 � ”Naturligt Övernaturligt” av Poul Fersling, Forum Förlag, 1986 (sid.331 – 332)


 � Informationen kommer indirekt från nedanstående källor, men behandlade i:


 ”UFO-mysteriet” av Clas Svahn, Parthenon förlag, 1998


 � Norrbottenskuriren den 8:e januari 1934


 � Norrbottenskuriren 11/1 –34 (”Spökmaskinen fortfarande i livlig verksamhet”)


 � Dagens Nyheter 12/1 –34 (”Nödlandning i Norge? Tullbåt styr i full fart mot platsen”)


 � Norrbottenskuriren 18/1 –34 (”Frälsningsofficer såg flygande X:et i Luleå på tisdag”)


 � Norrbottens Allehanda 3/2 –34 (”Statsministern tillhör dem som tvivlar på spökflygningarna”)


 � Norrbottenskuriren 26/1 –34 (”De flygande X:ens visiter över Boden äro fastslagna, säger general    Reuterswärd”)


 � Norrbottenskuriren 7/2 –34 (”Spöket nödlandade på måndagskvällen på Tromsö-fjäll?”)


 � ”Brev till Statsrådet och chefen för Kungl. Försvarsdepartementet” 8/7 –35. En notering är att ryssarna vid  den här tiden experimenterade med ett långdistansplan med extrem vingbredd (ANT-25). Två prototyper var  färdiga 1933. Flygplanet hade en aktionsradie på hela 720 mil, vilket enkelt skulle räckt för en tripp från  Ryssland till norrbotten och sedan tillbaka.


 � Hufvudstadsbladet 5/1 –37 (”Venus blev flaggbrydd tysk zeppelinare”)


 � ”Mysteriet Roswell” av Elisabeth Fryking, Bullhead förlag, 1997 (sid. 3 – 31 & 42 – 45)


 � Se fig.1 under Bilagor


 � ”UFO – kända misstolkningsfenomen” av Henry Forslund, Uppsats, 1997


 � ”Naturligt Övernaturligt” av Poul Fersling, Forum förlag, 1986 (sid. 333-334)


 � Forslund, Henry – aa


 � Se Ordlistan


 � Se Ordlistan


 � ””Flygande tefat” – kosmiska rymdskepp” av Boris Jungkvist, Zindermans förlag, 1983 (sid. 7)


 � Jungkvist, Boris – aa sid. 7


 � ”Naturligt Övernaturligt” av Poul Fersling, Forum Förlag, 1986 (sid. 335)


 � Följande astronaut- samt forskarobservationer från 


 ””Flygande tefat” – kosmiska rymdskepp” av Boris Jungkvist, Zindermans förlag, 1983 (sid. 53-56)
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