Danmark ! 

Danmark är ungefär 1000år. Men människor har haft landet som boplats sedan en lång tid tillbaka. När inlandsisen smälte för ungefär 12000år sedan, kom de första jägarfolken in på den då så kallade tundran. De jagade älg, ren och bison. Efter en tid försvann stor vilten och människorna blev kvar som jordbrukare och fiskare i det nu allt varmare landskapet. Jordbruket kom igång runt 4000år f. k. 1800 f.k kom den första metallen brons i bruk. Sedan kom järnet 500år f.k. Under järnåldern var stora delar av Danmark bebodda och uppodlade. 500år e.k kom ett gäng ”Daner” som de kallade sig till det nuvarande Danmark. De hade utvandrat från det område som nu är Sverige. Deras mål var att erövra nya boplatser. Runt år800 hade en kung blivit härskare över Danmark, som då också innehöll Skåne. Kristendomen hade börjat att ta fäste i Danmark. År 980 blev monarkin etablerad då Sven Tveskägg tog över makten.

Sven styrde Danmark ungefär 90år framåt tills Sven Edison tog över under senare delen av 1000. Sedan följde några århundraden av strider mot Tyskland och erövringståg runt Östersjön. Ca år1220 utvidgade Valdemar Sejr Danmark runt Östersjön. När han senare dog tog hans dotter Margareta över. 1389 blev Margareta även drottning i Sverige, när svenskarna tröttnat på den tyske kungen Albrekt. In på 1520 på gick det svenska befrielsekriget från Danmark. Som sedan följdes av Sthlm´s blod bad. Gustav Vasa lyckades att jaga danskarna ur riket. 1801 gjordes en folkräkning. Då hade Danmark 921000 invånare. Krigen med Sverige fortsatte ända till 1814 då Sverige och Danmark slutade att använda militärt våld mot varandra. 

1847 Skaffade Danmark järnväg. De var då förs i norden med det. Rälsen gick genom Köpenhamn - Roskilde.

Den 5juni 1849 stiftades Danmarks grundlag. Denna dag blev då Danmarks national dag.

1901 Gjordes en ny folkräkning. 2,449540st bodde då i Danmark.

1914-18 var Danmark neutralt i 1:a Världskriget.

1915 Stiftades en ny grundlag med kvinnlig rösträtt.

Den 9april 1940 ockuperades Danmark av Tyska trupper.

Samma år gick Danmark med i NATO.

Under det kommande 50-talet försörjde Danmark sig nästan bara på jordbruk.

År 1958-62 Tog den danska industrin ett stort kliv framåt ! de sociala sektorn stärktes.

Sjukvården och tandvården blev fri samtidigt som arbetslöshet ersättningen höjdes till en av de högsta i världen.

I början på 70.talet drabbades Danmark av en ekonomisk chock. Landet gick in 70-talet med mycket höga skulder och utgifter. Vid den här tiden saknade Danmark egna natur tillgångar och fick importera mycket.

Detta ställde till det ännu mer för landet.

Men in på 80-talet vände det ekonomiska läget och Danmark minskade sina skulder en aning.

1991 Gjordes ännu en folkräkning. 5,150000 människor bodde då i Danmark.

1992 Röstade Danmark NEJ till EG.

Men –93 sade de ja.

Idag lever 5180000milj. i Danmark.

Den beräknade medellivslängden för män är 72år kvinnor 77år. Bnp/invånare är 25271 Dollar.

Nästan alla är med i statskyrkan men det är som i Sverige att inte så många går i den regelbundet.

-72 dog kung Fredrik, han ersattes av hans dotter Margarete som är född –41 och gift med franskfödde prins Henrik. Hennes älsta son heter också Fredrik och denyngre Joakim. Det är tradition i kungafamiljen att ärva namn. Det finns 4 partier i regeringen. Socialdpartiet, Centrumdemokraterne,

Kristerligt folkparti och Radialdemokraterne.  I Danmark införde man 1994 en ny reform. Alla Danskar kan ta ledigt ett år från sitt arbete och ligga på soffan och vila, åka på semester eller bara pyssla lite i trädgården.

Under året för de ut arbetslösersättning. Men arbetsgivaren måste anställa en arbetslös.

Detta är för att minska arbetslösheten. En mycket omtalad fråga i Danmark är Öresundsbrobygget. 

Danmark har ingen skolplikt. Men undervisnings plikt från 7-16år.

Detta betyder att föräldrar kan undervisa sina egna barn i hemmet men ett krav är att det är på samma villkor som i den allmänna Danska folkskolan. Var 10 elev går i privat skola. 7 har en utvidgad kurs i matte.

När man gått 1-7 börjar man realskolan årskurs 8-10. Där kan man välja allmän eller avancerad linje.

Efter 8-10 kan man om man vill läsa en 3årig gymnasielinje där kan man välja mattematisk - naturvetenskap eller språklig. Det finns 5universitet och 80folkhögskolor. Humorn i Danmark står högt i kurs. De har en väldigt känd komiker som heter Victor Borge.  Ingen plats i Danmark är längre 30 mil från kusten. 

Två populära resmål i danmark är legoland och nöjesparken i Köpenhamn, Tivoli.

För 20 år den ockuperade ett gäng ungdomar ett militärläger och gjorde det till en fristad, kristiania.

Detta är ett område som innehåller all slum i hela Danmark.

Danmarks huvudstad är Köpenhamn.

