Georgia

Inledning

När jag fick denna uppgift tänkte jag att jag ska ta någon delstat som jag inte kunde så mycket om. Då tittade jag på kartan och av en ren slump valde jag Georgia. När jag hade valt Georgia började jag med att ta reda på var staten ligger och hur Georgia ser ut.

Jag visste så gott som inget om Georgia men när jag tittade på kartan kände jag igen 2 platser. Den ena platsen var Atlanta som jag känner igen som sommar os arrangörer 1996. Den andra platsen jag kände igen var orten Savannah ifrån teveserien Savannah som man har sett på teve några gånger.  
Allmänna fakta

Georgia är beläget i sydostliga delen av USA. Georgia är en medelstor stat i jämförelse med USA:s övriga stater. Ytan är 152 488 km² och populationen är 7,6 miljoner invånare. Atlanta är Georgias huvudstad.

Historia

Urbefolkningen i Georgia var indianer som hade levt där i flera tusen år innan Europeerna anlände i slutet av 1400-talet.De första europeer som satte sin fot på Georgias mark var spanjorer efter dem kom engelsmän.Georgia har fått sitt namn av George den andre av England.

Georgia gick med i Amerikas förenta stater den andra januari 1788 och var då den fjärde staten i unionen. 

Under 1820- och 30- talet tvingades indianerna i Georgia västerut för att nybyggarna skulle få utrymme för bomullsodlingar.

Georgia tillhörde under det amerikanska inbördeskriget (1861-65) sydstaterna som stred mot nordstaterna. Slaveriet hade stor ekonomisk betydelse i många av sydstaterna. De motsatte sig därför avskaffandet av slaveriet. Sydstaterna förlorade till sist kriget och kampen för jämlikhet mellan svarta och vita  började. Kriget orsakade Georgia oerhörda ekonomiska förluster eftersom många av de stora slagen utkämpades i Georgias bebyggelse. Detta ledde till att många av byarna i Georgia total förstördes. 

Läge, topografi och miljö

Georgias topografi är flack och vågig och i den nordöstra delen ligger bergskedjan Blue Ridge som har flera toppar över 1350m. Den högsta toppen som heter Brasstown Bald är 1458m hög.  

Georgia har en väldigt omväxlande natur från det Appalachiska höglandet till det låglänta kustregionerna. De flesta floderna rinner mot Atlanten i sydöst t.ex. Savannah som är gränsflod mot South Carolina, resten av floderna rinner ut i Mexikanska Golfen.    

Drygt 900 djurarter och över 3000 olika växter finns i Georgia. Georgia ligger i den tempererade zonen med ett behagligt klimat med medeltemperaturen på några plusgrader vintertid och ca 28 plusgrader som medeltemperatur på sommaren. 
Georgia har 6 olika fastlandsregioner. Först de 3 bergiga regionerna som ligger längs Appalach platån i nordöst, dessa regioner heter: Blue Ridge Mountains, Middle Mountain Regions och Appalachian Ridge and Valley Region. Piedmont regionen som betyder vid bergets fot och Piedmont området finns just vid det Appalachiska höglandets fot. Detta område är känt för de ”böljande” kullarna och vidsträckta jordbruksområdena. Georgia har också sin atlantkustregion och sin träsk/våtlandsregion som sträcker sig i söder ut mot kusten.    

Förut var en stor del av Georgia täckt av skog men den större delen höggs ner för att man ville göra bomulls fält. Idag har mycket skog återimplanterats och nästan hälften av Georgia är i dagsläget täckt av skog. 

Georgia ligger i den syd-östra delen av USA och är den största Amerikanska staten öster om floden Mississippi. Georgia gränsar mot staterna: South-Carolina i öster, North-Carolina i nordost, Tennesse i nordväst, Alabama i väst och Florida i syd. De största städerna i Georgia är statshuvudstaden Atlanta, Augusta, Columbus, Savannah och Dalton. 
Stats symboler

Georgias symboler är: träd = Live Oak (en sorts ek), stats sång = Georgia on my mind, fågel = Brown Trasher, blomma = Cherokee Rose, fisk = largemouth Bass (världsrekordet på största bassen var fångad i Georgia), vild blomma = Azalea, ädelsten = Quartz.

Sport, kultur och kuriosa

Folket i Georgia är väldigt intresserad av Sport och underhållning. Det finns många bra lag i olika idrotter bland annat: Atlanta Braves i baseboll, Atlanta Falcons i amerikanskfotboll, Atlanta Hawks i basket och Atlanta Thrashers i ishockey. Alla dessa lag spelar i den högsta serien i USA i den sport de medverkar. Atlanta Trashers är för övrigt det nyaste laget i NHL. Ett tydligt tecken på att sport är populärt i Georgia är att sommar OS hölls i Atlanta 1996. Det var ett väldigt lyckat OS med många världsrekord. Ett av rekorden var Michael Johnsons fantastiska rekord på 200 m. Det enda som var negativt med spelen var att det var problemen med säkerheten som resulterade i några mindre bombningar i centrala Atlanta. 

Något som kan vara roligt att veta är att Coca Cola som är ett av världens mest kända företag ursprungligen kommer från Atlanta i Georgia.

Georgia kallas i folkmun för Peach State eftersom statens fruktodlare hade ett så gott rykte om att odla bästa frukten i hela USA. 

Det finns en känd Amerikansk teveserie som heter Savannah och den ska också utspela sig i Savannah som ligger i östra Georgia.

Georgias mest kända person är troligen 

Martin Luther King. Han har betytt oerhört mycket för jämlikheten mellan svarta och vita människor över hela världen. I sitt ”I have a dream” tal berättar han om sin vision om ett framtida samhälle präglat av broderskap och jämlikhet.    

Näringsliv

Näringslivet i Georgia har under de senaste 50 åren genomgått en strukturförändring från att ha varit en jordbrukstat till att numera vara en stat där tillvärkningsindustrin är väldigt viktigt. När Georgia var en jordbruksstat var framför allt bomullsodlingen den viktigaste varan som odlades. Bomull odlas fortfarande men i mycket mindre skala. 

Georgias viktigaste näringar är textiler, pappersprodukter, utrustning, kemiska produkter, elektriskutrustning, turism, grönsaker, mjölkprodukter osv. 

Befolkning

Georgia har haft en kraftig folkökning de senaste decennierna men utflyttningen av svarta har varit större än i andra delstater i USA. Bara ca 25% av Georgias befolkning är nu svarta jämfört med 45% år 1910. Inflyttningen till städerna har, liksom i de övriga sydstaterna, skett senare än i övriga landet. 

Egna synpunkter

Jag tycker att detta arbete har varit intressant och lärorikt. 

Jag tror att många har lärt sig mycket under denna period då vi jobbat med denna uppgift eftersom vi aldrig tidigare har jobbet med delstaterna.

Under tiden jag har arbetat med denna uppgift har jag sökt och hållit ögonen på eventuella artiklar i morgon och kvälls tidningarna. Den enda artikel jag har hittat med anknytning till Georgia är tyvärr inte speciellt upplyftande. Den handlar om en person som gjorde ekonomisk sak av att inte kremera avlidna människor utan lät dem ruttna i skogen. Jag hoppas att nästa artikel jag hittar har ett mer inbjudande innehåll. 

Jag hoppas att jag någon gång i framtiden får möjlighet att söka igenom skogarna i Georgia. 

