Israel och Palestina

Ett fördjupningsarbete i Mellanösternkonflikten
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Viktig information om Israel

Landet Israel ligger i mellanöstern och tillhör världsdelen Asien. Staten är nybildad och blev självständig år 1948. Huvudstaden är Jerusalem, men valet av denna har inte accepterats av FN.  Landet gränsar till Libanon i norr, till Syrien och Jordanien i öster, och till Egypten i sydväst. Israel har också en liten strandremsa i Röda havet. 

Idag bor 6 miljoner personer i landet, varav 80% är judar. 15% är araber, och en liten folkgrupp druser, står för 5% av invånarantalet. Stridigheter förekommer ofta mellan grupperna. Det var FN som efter andra världskriget beslutade att judarna skulle få palestiniernas land eller i alla fall delar av det. Detta blev naturligtvis Palestinierna mycket upprörda av, och det blev ett mycket spänt läge redan då. Invandringen ökade, genom att judarna tyckte att de hade fått ett eget land. Fler och fler araber kände sig förtryckta, och ett krig startade, som höll på i ungefär ett år. Men mer om det senare.     

Statsskicket är republik, med ett parlament som kallas för Knesset, som återbildades 1950.
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Bakgrund till konflikten mellan Israel och Palestina

Jag väljer att beskriva bakgrunden ur både ett långsiktigt perspektiv och ett kortsiktigt. Jag börjar lite historiskt, och fortsätter lite mer ingående efter andra världskrigets 

slut.

År 64 f Kr erövrades Jerusalem av romarna, som styrde landet i över 300 år. Detta gick givetvis inte problemfritt. Judarna gjorde flera gånger uppror, men de slogs alltid ner av romarna. Mot slutet av 300-talet hade Israel huvudsakligen blivit kristet, och romarriket delats i två. Israel började styrdas av bysantinerna, Västrom, till år 614, då perserna erövrade landet. Dock fick perserna inte ha Israel länge, för 20 år senare kom araberna som tog judarna under sitt ”beskydd” i 400 år. 

År 1100 kom korsfararna och dödade större delen av den icke-kristna befolkningen. Judarna försvarade sina områden bara för att sedan bli antingen avrättade eller sålda som slavar. Landet styrdes av ett latinsktkristet konungadöme under ungefär 200 år. 

Under 400 år kom sedan Israel att styras från staden Istanbul fram till 1917, som en del av det ottomanska riket. 

I sekelskiftet 1800-1900 ökade befolkningen, då en invandringsvåg kom från nord-ost, främst från Ryssland men även från Polen. När sedan det första världskriget bröt ut, erövrade Britterna Jerusalem, där de också upprättade ett judiskt nationalhem. 

Fler judar invandrade samtidigt till landet, och många försvarsorganisationer bildades mellan de båda världskrigen. Stridigheterna mellan araber och judar fortsatte i många upplopp och många araber börjar att opponera sig mot att judar ska få invandra till Israel. Detta sker omkring år 1935, mitt i upptakterna till det andra världskriget

1937 ger en kommission ett förslag, att den kvarvarande delen av Palestina ska delas mellan araber och judar, men detta förslag avslås direkt av araberna.

Ett år senare inträffar kristallnatten, då mängder av tyska nazister går ”bärsärkargång” på judiska affärer och bosättningar i Tyskland. Ännu ett år senare bryter andra världskriget ut, och nazister sätter mängder med judar i koncentrationsläger. Allt som allt dör 6 miljoner judar, vilket idag motsvarar hela Israels befolkning. En otrolig summa.

Efter detta försöker britterna flera gånger att dela Palestina i två, men misslyckas. I stället överlämnar man frågan till Förenta Nationerna, FN, som driver igenom den. Palestina delas i en judisk och en arabisk stat. Judarna accepterar detta, medan araberna inte accepterar det. 

1948 förklaras Israel som en självständig stat, och samma dag lämnar britterna, Palestina. Men, på natten 2 dagar senare, anfalls Israel av sex arabiska stater, Egypten, Jordanien, Irak, Libanon, Syrien och Saudiarabien. Ganska orättvist, sex mot en. Krig utbryter som fortsätter i ett helt år.

1949 slutar det, och ett avtal om vapenstillestånd sluts. Dock vägrar Irak och Saudiarabien att skriva under. Men läget fortsätter att vara spänt och oroligt. 
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Under tiden fortsätter judar att invandra till landet, nu främst från mellanöstern. 

Vapenstilleståndet bryts 7 år efter att det skrevs under, 1968, då Egypten förbjuder israeliska båtar att passera Suezkanalen. Krig utbryter, och fransmän och engelsmän strider med Israel för att ta tillbaka kanalen. 

1967, efter att araberna gjort ett antal attacker på Israel, går Israel till det de kallar ”självförsvar” och attackerar Egypten, Syrien och Jordanien. De tar också tillbaka den tidigare delade staden Jerusalem, efter 19 år av jordanskt styre. 6 år senare ger både Egypten och Syrien igen och attackerar Israel, men Egypten sluter fred 1977. 

Israel drar senare tillbaka från palestinska bosättningar, som togs över många år tidigare. Året är nu 1985. Samtidigt försöker man förhindra terrorattacker från PLO-baser i södra Libanon, genom själva attackera, vilket som vanligt slutar i krig.

År 1989 försöker Israel skapa fred med palestinierna, genom att lägga fram en fredsplan, men denna avvisas direkt, precis som alla andra förslag till fredsplaner som har gjorts.

När sedan Gulfkriget utbryter, och Irak attackerar Kuwait beslutar sig Nato och FN tillsammans med grupper av arabsoldater att hjälpa Kuwait. Iraks ledare Saddam Hussein vill bryta alliansen genom att dra in Israel i konflikten. Han börjar attackera Israel med missiler. 1991 startar fredssamtal mellan Irak och Israel.

Två år senare börjar fredssamtal mellan Israel och palestinier. Man tar upp punkter som att palestinier ska få självstyre. 

1995 undertecknas ett avtal som säger att Israel ska dra undan sina trupper från Västbanken. PLO, den Palestinska befrielseorganisationen, som har Yassier Arafat som president, tar på sig ansvaret att stärka de paragrafer, som avser utplånandet 

av Israel.

Efter detta har ständiga terrorattacker från PLO och Hamas, en terrorgrupp i Palestina, förekommit på olika platser runt om i Israel, bland annat självmordsbombare. 

Idag känns det som att man varannan dag hör om en ny terrorattack från Palestina, eller att Israel har utfört en hämndaktion, vilket de alltid gör. Det har bildats en ond cirkel nere i Mellanöstern,. Varje gång Palestina gör något, hämnas Israel. Då måste Palestina hämnas tillbaka och så vidare. ”Öga för öga, tand för tand” och ”hämnd föder hämnd” är två ordspråk som passar bra in i konflikten. Denna cirkel måste till alla pris brytas om det någonsin ska kunna bli fred.

Om man ser på historiens gång, så fick ju judarna ett eget land av FN, som en ”kompensation” för det som de fick genomlida i andra världskriget. Ett land, som dessförinnan tillhörde palestinierna. Det är ju ganska självklart att de blir upprörda. Arabländerna har ju också många gånger försökt att ta tillbaka Israel, men aldrig riktigt lyckats. Samtidigt har ju Israel blivit ett centrum för judarna i Europa, med en massiv invandring från nästan alla Europas länder. 
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Man kan se en förändring i historien. I början, när Israel blev självständigt, försökte arabländerna ta över landet, men senare började även Israel att attackera länderna runt 

omkring. Israel har också försökt att sluta fred med länderna, men kanske inte lyckats så bra. Antagligen därför att arabländerna fortfarande inte accepterar Israel. 

Mina åsikter om konflikten

Mina åsikter är delade när det gäller frågan ”Israel och Palestina”. Å ena sidan tycker jag att judarna behandlades förfärligt under andra världskriget och kanske borde kompenseras på något vis, men jag tycker inte att de borde få ta det land som palestinierna haft så länge. Det är klart att palestinierna blir upprörda om FN bestämmer att deras land ska tillhöra någon annan. Det är likadant som om FN skulle säga att allt ovanför Stockholm skulle tillhöra någon annan folkgrupp. Alla svenskar skulle ju självklart reagera häftigt, fast kanske skulle vi inte självmordsbomba… 

Jag förstår palestiniernas reaktion, men jag tycker verkligen inte att de ska straffa den israeliska, oskyldiga befolkningen, genom att självmordsbomba. Att Israel sedan alltid tar hämnd, också genom att bomba, eller att gå in med marksoldater och döda oskyldiga är lika dåligt det.

På något sätt måste man ha fler fredssamtal med båda parterna, så man får dem att förstå att det eviga bombandet inte leder någonstans, förutom till död. Omvärlden måste bry sig mer, eftersom det är bara genom påtryckningar från andra länder, som fredssamtal kan uppstå och få någon effekt.   

Konflikten mellan Israel och Palestina påminner lite om den som utspelar sig i Sri Lanka. Där det är tamilerna, som vill ha ett självständigt land och gör allt som står i deras makt för att nå fram till målet. Kriget på Sri Lanka är mycket mindre uppmärksammat, och också mindre blodigt än i Israel, men man har faktiskt lyckats genom år av försök, att nå fram till fredssamtal mellan parterna och faktiskt även vapenstillestånd. Det verkar som om tamilerna kanske kan börja förstå, att de eviga attackerna inte leder någonstans, och att det nu möjligen blir fred. Kanske kan man ta lite lärdom från Sri Lanka. 

Det svåra med Israel är att terrorattackerna sker så ofta. I Sri Lanka skedde de inte alls lika ofta. Bara att vara i Israel gör att man är i fara. På Sri Lanka kan du vara relativt säker, i alla fall i de södra delarna på ön. 

Det första felet som hände i Israel och Palestina konflikten, och som antagligen ledde fram till konflikten var ju att FN delade Palestina. Att göra detta mot arabernas vilja är ju väldigt dumt gjort, samtidigt som Palestina hotade att förklara krig med Israel om det bildades, och krig blev det ju också.  FN borde ha försökt att utveckla en plan, som stöddes av båda parterna. Visserligen är väl detta näst intill omöjligt att få fram, men 
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man kunde ha försökt att få en plan, som kanske gynnade araberna lite mer. Man borde ha kompromissat, men det är det som är så svårt. Båda parterna vägrar.

Sedan var det stormakterna som gjorde fel. De bytte hela tiden sida. ibland var de för Israel, och stödde landet, och ibland tyckte de att Palestinierna gjorde rätt.

Sedan hjälpte Storbritannien Araberna med vapen, innan något krig hade utbrutit. Kanske hade krig förhindrats om detta inte inträffat. 

Jag tycker att hela konflikten är mycket onödig. Varken palestinierna eller araberna vill vika sig, och gör ingen det så kommer aldrig konflikten att lösas.  Något land borde gå in och verkligen försöka att få till ett fredsavtal. Sker inte detta är det omöjligt att säga vad som kommer att hända…

För att verkligen kunna ta ställning och få en egen åsikt, säger jag som alltid. Jag behöver mera tid. Att sätta sig in i en 1000-årig konflikt på två veckor är inte det lättaste.
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Källförteckning
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