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Geografi 

Kina är världens tredje största land. Bara Ryssland och Kanada är större. Ytan är 9,6 miljoner kvadratkilometer, vilket är lite större än USA.

Landet är uppdelat i 22 provinser (provinser är ungefär detsamma som våra landskap). 

Den största provinsen heter Xinjiang och har ett invånarantal på ungefär 16 miljoner invånare.

Det finns ett 40 tal städer med över en miljon invånare.

Vissa delar av Kina har nyss blivit kinesiska igen efter en lång till som kolonier till andra länder. Hong Kong återlämnades av Storbritannien -97 efter över 100 år av brittiskt styre. 

Även den portugisiska staden Macao återlämnades till Kina för ungefär ett år sedan (-99). 

Ön Taiwan utanför Kinas kust anser den kinesiska regeringen också vara en del av Folkrepubliken Kina. Man kallar den ”en ännu inte befriad provins”. 

Kina gör också anspråk på stora delar av ryska Sibirien och flera ögrupper i Syd kinesiska sjön, exempelvis Spratly öarna. Spratly öarna är under anspråk från också Vietnamn, Malaysia, Indonesien och utav Brunei på grund av dess strategiska läge och sina naturtillgångar. Vem som egentligen har rätt till öarna vet ingen riktigt och kan mycket väl urarta till en framtid kris.

Kina är uppbyggt i tre trappsteg. Överst ligger Tibet, den stora högplatån med berg där Mount Everest ligger på gränsen till Nepal. Tibets berg utgör ungefär en fjärde del av Kinas totala yta.

Ovanför Tibet i norra Kina består landet i största del av lågland. Gobiöknen upptar stora delar av norra landet.

I öst finns de Manchuriska slätterna som är väldigt bra odlingsmarker och förser Kina med en stor del av sitt spannmål.

En av Kinas största floder heter Gula Floden och vållar stora översvämningar med jämna mellan rum. Man har försökt kontrollera vattenflödet med vallar och kanaler men översvämningarna kommer ändå tillbaka och orsakar ofta väldigt stora skador på städer och byar.

Mekong och Chang Jiang är två andra av landets stora floder.

Kina har ett ganska omväxlande klimat. I norr är det ganska kyligt och i södra landet är det varmt, nästan tropiskt.

På sommaren har kusterna ett monsun liknande klimat som bidrar till de svåra översvämningarna.

Senare när monsunen har avtagit sveper orkaner in över landets östra delar och orsakar förödelse. 

På hösten kommer drabbas landet nordligaste delar av sträng kyla från Sibirien. 

I nordvästra landet är det torrt större delar av året.
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Historia

Folk har bott i Kina under en väldigt lång tid. Man har hittat över en miljon år gamla kvarlevor av tidigare bosättare. Man tror att de antagligen valde Kina på grund av landets bördiga dalgångar.

Kina har sedan ungefär 1500 talet före Kristus haft olika kejserliga dynastier. Den första var Shang dynastin och regerade i delar av Kina under bronsåldern. Utgrävningar av dåtidens huvudstad, Anyang, har visat att man redan då var oerhört skickliga hantverkare som klarade att gjuta bra i brons och andra metaller.

Landets befolkning började tro att de bodde i världens mittpunkt och alla utanför landets gränser var barbarer som levde på ett primitivt sätt.

Runt 200 år före Kristus enas landet med de närliggande provinserna och bildar det nya stor Kina. Qing dynastin inträder.

Qing organiserade landet och placerade statliga ämbetsmän i varje provins för att hålla ordning på befolkningen och för att organisera utvecklingen. Kina har nu blivit något liknande en av dagens stormakter.

Till skydd mot barbarerna i norr (mongolerna) lät han uppföra en av nutidens mest välbesökta turistmål, Kina Muren. Kinesiska muren består egentligen utav gamla befästningsverk som sammanfogades till en enda lång mur. Den blev nu över 4000 kilometer lång.

När Qing dog så lät såg han till att han begravdes med en egen privat armé av lera som skulle skydda honom mot hans fiender efter döden. 

Han dynastin följde efter. Under den tiden utvidgades Kina åt alla håll, mott Korea, mot Indokina (dagens Vietnam) och mot Indien. 

Sidénvägen skapas för att förbättra handelsmöjligheterna med resten av världen. Sidénvägen börjar i Peking och slutar i dagens Bagdad i nuvarande Irak.

Böcker börjar tryckas i enklare former. Också det världsberömda kinesiska porslinet börjar tillverkas.

På 1200 talet invaderades Kina norrifrån av Djingis Khan och det mongoliska ryttarfolket.

Större delar av landet erövrades av Khan och hans söner som senare skapade det största riket någonsin i historien, Mongolriket. Mongolriket sträckte sig från Stilla havet ända bort till mitten av Europa. Yuan dynastin bildas. Peking utropas till huvudstad och döps om till ”Khanbalik” som betyder ”Khanens Stad”.

År 1368 återtas landet av Ming och Ming dynastin skapas. Landet återfår sina gamla gränser. 

På 1500 talet kommer de Europeiska sjöfararna och inleder en omfattande handel. Portugiserna får staden Macao. 

PÅ 1640 talet störtas den regerande dynastin och ersätts av Manchudynastin. Taiwan, Tibet och Mongoliet erövras. 

Första opiumkriget utbryter 1839 och varar i tre år. Kina avstår Hongkong i freden till britterna. 

Under landets sista kejsardynasti tas områden i Ryssland men Taiwan och Korea faller i Japans händer.

Kina blir republik år 1912 efter en revolution. Landet börjar utvecklas kommunistiskt. Under andra världskriget strider landet mot stormakten Japan. Efter kriget tar Mao makten och en lång tid under hans styre följer.

Kinas relationer med omvärlden har på senare tid försämras på grund av landets deltagande i både Vietnam och Korea kriget. 1989 inträffar massakern på Himmelska fridens torg i Peking då den kinesiska armén ställer till med blodbad bland protesterande studenter. Landet blir ännu mer utfryst av omvärlden på grund av detta. 

Kina har nu utvecklas till en av världens supermakter och utgör just nu ett större hot än Ryssland.

Religion

Kina har tre olika religioner, Buddism som är en av de störst, Daoism och Konfucianism och visa öar utmed kusten ägnar sig fortfarande åt kristendom. Det är ett av spåren som finns kvar sen de Europeiska sjöfararnas många besök.

Under tiden då landet låg under hård kommunistiskt styre saknade man i stort sett religioner. 

Religioner förekom inom landet men mot omvärlden saknade man religion. 

Innan dess, fram till 1912 då landets sista kejsardynasti försvann så var statsreligionen Konfucianismen.

Landet fick religionsfrihet år 1978 men folk ägnade sig ändå inte alls åt religion lika mycket som förut. 

Det är nu under de senare åren som Kina har öppnat sig mer och folk har börjat återgå till sina olika religioner mer öppet.

Min synvinkel på detta arbete och landet Kina

Jag tycker att det har varit ganska lärorikt att jobba med Kina. 

Jag har lärt mig en del som jag inte tidigare visste om landet. 

Det ända jag egentligen kan klaga på är ju lärarnas planering av prov och inlämningsuppgifter eftersom allt jobb som vanligt kommer i slutet av terminen istället för att det ligger utspritt över hela terminen. Jag tycker att vi borde ha gjort det här arbetet i början av läsåret istället så att vi skulle ha haft det lite lugnare på slutet. Men nog om det nu eftersom nu är det redan gjort.

Om själva landet Kina så är min uppfattning att landet håller på att ta över gamla Sovjetunionens plats i världen och att vi kan komma att få många mindre och större konflikter i områdena kring Kina i framtiden.

Befolkning

Kina har en befolkning på över en miljard, ungefär 1,25 miljarder, och är ett av världens folkrikaste länder.

Invånarna är väldigt ojämnt fördelade i landet. Det är först och främst kusten mot öst som är oerhört tätbefolkat med sina många miljonstäder. De som bor utanför storstäderna men fortfarande vid kusten ägnar sig i största delen åt fiske.

Västra Kina är i stort sätt öde jämfört med den östra delen av landet. I väst bor bara ett fåtal av befolkningen eftersom landet i största delen där består av berg och ogästvänliga stäpper.

De som inte bor i storstäderna vid kusten är istället oftast bosatta i dalgångarna kring floderna och ägnar sig åt jordbruk.

Även i Manchuriet har många storstäder vuxit upp, detta på grund av mineralfyndigheterna i området.

Man vet inte riktigt i hur stort antal Kinas befolkning ökar per år men man tror att det är ungefär 1 % varje år, cirka 12,5 miljoner. Detta är mer än hela Sverige befolkning så landet har ett stort behov av spannmål. 

Översvämningarna som drabbar landet med jämna mellanrum orsakar ofta att grödorna på fälten går förlorade och det följs då av en svält bland befolkningen då många dör på grund av för lite näring.

Eftersom medellivslängden för en kines idag är ungefär 67 år och ökar så har staten infört födelsekontroll sedan –67. Detta eftersom barnrike dom förut var en slags försäkring för framtiden då man blev gammal och inte orkade jobba mer. 

Den manliga befolkningen ökar kraftigt eftersom man gärna vill ha söner på grund av detta. 

Kinas regering har också infört en åldersgräns för giftermål. 30 år för männen och 25 år för kvinnorna. 

Man får skaffa högst två barn och om man skaffar fler än det så straffas man genom att alla statliga bidrag dras in.

Största delen av befolkningen arbetar med jordbruk, detta för att mäta sin allt snabbare befolkning. Men fler och fler har börjat utbilda sig inom den tekniska delen i ett försök att göra landet till ett bättre utvecklat land och för att kunna öka sitt lands export av elektroniska och tekniska varor.

Samhällskunskap

Kina styrs idag av en nationell folkkongress. 

Folkkongressen är indelad i fyra olika grunder. Socialism, folkets demokratiska diktatur, marxism-leninism-maoism (lång och krångligt ord) och kommunistpartiets ledning.

Kongressen är det högsta och ledande organet inom landet, som också stiftar landets lagar.

Det finns ett ständigt antal medlemmar av kongressen, 154 stycken ledamöter. Nationella folkkongressen har 3000 delegater. 

De 154 ledamöterna är de som bestämmer statsbudgeten och väljer regering. Ledamöterna väljs om var 5:e år då det är val.

Det kommunistiska partiet är det störst med sina över 28 miljoner medlemmar. Partiet leds av en så kallad Politbyrå (Sovjet?). Politbyrån har en ledning på 5 personer och har nästan all makt över partiet.

Politbyråns ledare är samtidigt överbefälhavare för folkets befrielsearmé (försvaret). 

Utbildningen i Kina var fram till 1949 en sak som nästan endast fanns tillgängligt för överklassens barn. Detta har nu länge försökts ändras eftersom landets analfabetism idag ligger på hela 30 %.

Vid två års ålder tas barnen till ett slags daghem där de får lära sig ordning och disciplin.

Vid sju års ålder går man vidare till den sex år lång folkskolan (vår grundskola) där man lär sig grunderna för läsning, skrivning och andra skolämnen. 

Efter folkskolan går man vidare med en gymnasieutbildning som lägger grunden för fortsatta utbildningar på högskolan eller universitet. 
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