Landet Kurdistan

Kurdistan är delad mellan Turkiet, Iran, Irak och Syrien. Det sträcker sig från Taurus bergskedja i väster till den iranska platån i öster och från Ararat i norr till Mesopotamiens i söder. 

Den Kurdiska befolkningen beräknas vara ungefär 30-40 miljoner. Mer än 10% av värdens olja finns i Kurdistan. 

Vilka är Kurderna

Det kurdiska språket tillhör den indoeuropeiska språkgruppen. Kurdiskan har två huvuddialekter: kurmandji ( nordkurdiska) och sorani ( sydkurdiska). Kurderna är ättlingar till de indoeuropeiska stammar som slog sig ner i Zagoras bergsområde. Redan under andra årtusendet f.Kr. fanns det ett folk som kallades kardaka, och det är dessa kardaker som är kurdernas förfäder. Kurderna har bott i bergen mellan Kaspiska havet, Svarta havet och Medelhavet i alla tider. Greken Xenofon fick sig en läxa av kurderna år 400 f.Kr. ,när han tillsammans med sina soldater marscherade genom bergen i sydöstra Turkiet.

I början av 1500-talet blev Kurdistan en plats för hårda strider mellan det Ottomanska och det Persiska riket. Kurdistan var ett enat land ända tills mitten av 1800-talet, då den första delningen skedde mellan dessa båda imperier. I slutet av första världskriget ägde ytterligare en delning rum.

Kurdistan var nu splittrat i fyra delar, mellan länderna Turkiet, Iran, Irak och Syrien. Kurderna har kämpat för sin självständighet och har flera gånger lovats ett självständighet av bl. a. stormakterna USA, England och Frankrike och före detta Sovjet unionen. Men det har bara varit ett löften som svikits och som bara slutat med att det blivit sämre för kurderna. Ett bevis på det är sanktionerna mot  Irakiskt-Kurdistan som har pågått sedan början av Gulfkriget 1990, trots att kurderna inte har varit inblandade i Irak-Kuwait konflikten. Det har medfört brist på mat och medicin, total isolering från omvärlden bara för att nämna några av konsekvenser av sanktionerna.
Kurdernas existens

officiellt existerar inga kurder i Sverige eller i något annat immigrationsland. kurderna är registrerade som turkiska, syriska , irakiska eller iranska medborgare beroende på viken nationalitet som står angiven i hans/hennes pass. I det land där majoriteten av kurderna lever, Turkiet, existerar de officiellt sett överhuvudtaget inte. I Turkiet finns enligt myndigheterna bara turkar, fast en del är mindre värda och kallas då för bergsturkar. 

I de andra tre(hemländerna) erkänns i varierande grad kurderna existens och rätten att leva som kurder. en annan fråga som ofta ställs är om kurderna någonsin haft ett eget land. Svaret är , om man med land menar en nationell stat i modern mening och under en längre tidsperiod, nej. om man däremot med LAND avser ett landområde befolkat med ett etniskt besläktat folk har kurdistan, kurdernas land existerat som sådant i tusentals år.

Orättvisa

Turkiet bombar och kommer in i Irak med sina soldater. De torterar, fängslar, mördar, terroriserar och våldtar kurder i Turkiet och runtomkring utan att omvärlden reagerar. Tusentals kurdiska byar är förstörda för att eventuellt inte ge skydd åt PKK gerillan och kurderna får inte organiseras i partier och kurdiska språket är förbjudet.

Är kurder inte värda en mänskligare och rättvisare behandling? Har de inte rätt till sitt språk och sin land? Varför får inte kurder en egen stat när Judarna kunde få den, och Palestinierna är på väg att göra det?

Får USA en militär bas i Turkiet så får de göra vad de vill, de kan ockupera Cypern, gå in i Irak göra vad som helst utan att omvärlden och NATO reagerar. Europa delar med glädje Serbien så att Kosovo Albaner för en ny stat trots att de redan har en, men ger inte ens minsta lila självstyre åt kurderna.

Europa skriker när enstaka kosovoalbaner dödas, trots att de bevisligen bedriver terrorism i Serbien.

Man klandrar serberna och hotar att bomba dem om de inte ställer sig in i leden och släpper kontrollen över sitt eget land. Där visar västvärlden en sorts dubbel moral. Ett folk i Europa skriker efter självständighet, vad gör stormakterna då? Dom delar en redan erkänd stat och ett folk får sin självständighet. Medan ett folk i mellanöstern, Asien, inte får självständighet för att de stor makterna står bara och ser på. 
Övrigt

Ordet (kurd) har av historiker spårats så långt tillbaka som till 200-talet f Kr. I en sumerisk skrift talas det om (kardkaka). Senare , på 400- och 600-talen f Kr kan man i assyriska och grekiska skrifter finna beskrivningar av ett folk som kallas (Kurtie) respektive (Kurduka).
Antalet kurder uppskattades 1991 till följande: Turkiet 10,8 miljoner (19% av landets totala befolkning), Iran 5,5 miljoner (10%), Irak 4,1 miljoner (23%) och Syrien 1 miljon (8%). Av de 600000 kurder som 1992 ansågs befinna sig i Västeuropa beräknades kurderna i Sverige utgöra knappt 12000.
