Lettland
Lettland är landet där den egna befolkningen bara är i knapp majoritet. Det gör att landet har sina alldeles speciella problem. Lettland är liksom Estland men till skillnad mot Litauen knutet mer till de nordiska länderna än till de centraleuropeiska och därför bör vi hjälpa dem både i konflikterna med Ryssland och på andra områden.
Förkommunistisk Historia

För den tidigaste historien hänvisar jag här till Estland. Den moderna historien börjar annars när Tyskland erövrade landet och gjorde det till en del av Hansan. Riga som senare skulle bli Lettlands huvudstad blev en Hansestad 1282.

Tyskarna förlorade landet till Polen 1620 men större delen av landet övergick senare i svensk ägo. Under tiden växte dock en ny stormakt upp i öster, nämligen Ryssland som efter det stora nordiska kriget 1721 övertog styret av området.

De följande 200 åren skulle Lettland vara en del av det ryska tsardömet. Det var stor skillnad för Lettland att vara ockuperat av Ryssland i stället för Sverige eller Polen. Orsaken var att Ryssland förde en medveten förryskningspolitik som gick ut på att språket förbjöds och att kulturen skulle anpassas till att likna den ryska.

Efter separatfreden mellan Sovjet och Tyskland under första världskriget lyckades Lettland samtidigt som de andra baltiska staterna åter bli självständiga. Från början var man en demokrati men depressionen på 30-talet drabbade landet mycket hårt. Det ledde fram till en oblodig statskupp och Lettland var under sina sista fria år en diktatur.

Kommunistisk Historia       

Lettlands tid som självständig nation var slut i och med och Molotov Ribbentrop pakten. Den sade att landet skulle vara en del av den sovjetiska intressesfären. Landet började socialiseras men tyskarna kom emellan. Under det följande kriget dog cirka 15 % av Lettlands befolkning. När Nazityskland föll flydde många letter till väst föra att undvika den Sovjetiska vedergällningen.

Vedergällningen blev kraftig och landets befolkning minskade med cirka 120000 invånare på grund av avrättningar och deportering till Sibirien. Deporteringen fortsatte ända fram till Stalins död 1953, under den tiden förekom det även en del väpnade strider.

Den tid som Lettland hörde till Sovjet präglades annars av förryskningen. 1938 var 95 % av invånarna letter men genom omflyttningar av befolkningen inom Sovjetimperiet var motsvarande siffra 1994 bara 57 %. Det berodde i första hand på de många ryssar som hade förflyttats till Lettland men även på att många letter deporterats till Sibirien.

Efter Kommunismen

Till att börja med liknade utvecklingen i Lettland den i Estland med enda skillnaden att de låg ett par månader efter.  Den utvecklingen höll i sig under hela självständighetskampen. Kortfattat gick det till så att när Gorbatjov startade Glasnost och Perestrojka började diverse organisationer som krävde Lettlands självständighet bildas. Den största av de här organisationerna var Folkfronten.

I valet till högsta Sovjet 1990 vann Folkfronten stort. Det första man gjorde när man kom till makten var att överföra en del beslutsrätten på en del viktiga områden bland annat finanspolitiken till Lettland från Moskva. Dessutom började man åter tillämpa delar av 1922 års författning.

Lettland  och Litauen var de enda länder som Moskva satte in trupper i för att försöka hålla kvar i Sovjetunionen. Men eftersom allt fler republiker började bryta sig ur Sovjet gav man snabbt upp försöken.

Sen frigörelse från Sovjet har landets politik gått ut på att försöka liberalisera ekonomin. Problemet har främst varit att man är beroende av Ryssland som energileverantör och att man på grund av den dåliga behandlingen av rysktalande invånare inte har blivit fullt accepterade av västvärlden än. 
Förhållandet till grannländerna

Förhållandet är bra till samtliga grannländer förutom till det viktigaste, nämligen Ryssland. Orsaken är de mycket hårda lagar för medborgarskap som finns i Lettland. Det gör att bara 1/5 av ryssarna som bor i Lettland har lettiskt medborgarskap. Det senaste i den här frågan är att Ryssland har hotat att införa ekonomiska sanktioner mot Lettland. Det skulle drabba landet mycket hårt eftersom man till stora delar är beroende av rysk olja och naturgas. Ryssland och Lettland har även bråkat om truppreträtten men den frågan verkar äntligen vara löst nu.

Korta fakta om landet idag:

Folkmängd: 3 miljoner

Yta: 65000 km2
Etnisk sammansättning: Letter 57 % Ryssar 31 % Vitryssar 4 % Ukrainare 3 % övriga 5 %

BNP/capita: 2132 dollar

Officiella språk: lettiska

Religion: 40 % Lutheraner 40 % Romerska Katoliker 10 % Ortodoxa

Huvudstad: Riga

Egna funderingar

Lettland ligger just nu en bit efter Estland men något före Litauen vad det gäller reformtakten. Lagstiftningen finns men det saknas kapital, något som måste tillkomma främst genom företagsinvesteringar men på kort sikt kan även bistånd krävas. För att något sådant ska bli möjligt måste man dock behandla den ryska minoriteten bättre. Åtminstone bör man göra om lagen så att den blir lika dan som den estniska.

Annars är det just konflikterna med Ryssland som är landets stora problem. Problemet är förmodligen det största säkerhetspolitiska i norra Europa just nu, förmodligen finns det ingen annan lösning än en uppluckring av medborgarrättskraven i Lettland. Den senaste tiden har man även beslutat om att kraven ska sänkas något så det kommer att bli lättare för ryssar att bli medborgare i Lettland. 
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