Litauen
På samma sätt som man  inte bör se alla östeuropeiska länder som en enhet bör man inte heller se de baltiska på det sättet. Även om de grundläggande likheterna finns där, är skillnaderna inom vissa områden stora. Litauen är den av staterna som har mest egen historia och därför kan komma att behöva behandlas på ett speciellt sett.

Förkommunistisk historia

Litauen skiljer sig från de övriga baltiska staterna på en mycket viktig punkt, landet har varit en självständig europeisk stormakt. På 1300 och början av 1400 talet var furstendömet Litauen Europas till ytan största rike. Även om landet bestod av flera olika löst sammansatta områden fanns det tydliga gränser. Det fanns även ett helt acceptabelt kommunikationssytem, ganska stora städer och en välutvecklad armé.

Litauens stormaktstid tog dock slut samtidigt som Polens började, nämligen i samband med bildandet av den polsk litauiska unionen. Unionen kom att bestå till slutet av 1700-talet då Ryssland till följd av Polens försvagning kunde erövra Litauen och en del andra områden. Under de följande 123 åren kom sedan Litauen att stå under ryskt styre.

I och med första världskrigets slut kunde Litauen liksom sin forna bundsförvant Polen återuppstå. Under de första sex åren som självständig stat försökte man införa få för mycket makt införde Litauen 1926 diktatur. Den samhällsordningen kom att råda fram till och med krigsutbrottet 1939. Utrikespolitiskt förde Litauen till skillnad från Estland och Lettland en ryssvänlig politik eftersom man var rädda för ett polskt försök att ta tillbaka tidigare polska områden i samband med att ryssarna tog makten i landet.

I och med Molotov Ribbentrop pakten fick Litauen mycket stora problem, med två stormakter som hade kommit överrens om hur kartan skulle ritas om vilket för Litauens del innebar att man skulle bli en del av Sovjet.  Resultatet för Litauens del blev katastrofalt, en stor del av befolkningen försvann eller flydde utomlands och näringslivet försvagades kraftigt.

Under kriget stod många Litauer på tyskarnas sida, inte för att de stödde Hitler utan för att de såg det som helt naturligt att kriga mot det land (Sovjet) som hade ockuperat deras hemland. Trots att ett av de länder som hade avtalat om Litauens delning försvunnit från sin dåvarande form fick Litauen ingen återupprättelse på samma sätt som Polen genom att åter bli självständiga när kriget var över.

Kommunistisk historia

Under hela den tid som Litauen stod under sovjetiskt styre försökte man undvika att bli allt för ”ryssifierade”. Istället ville man hela tiden se sig själva som centraleuropéer vilka på ett orättvist sätt hade hamnat långt ifrån det politiska område där man hörde hemma. Några rena upplopp eller liknande förekom aldrig och kommunistpartiet var mycket starkt. Litauen präglades under den här tiden av artighet mot ryssarna samtidigt som man gjorde mesta möjliga för att markera sin självständighet mot dem utan att för den skull reta upp ledningen i Moskva.

Efter kommunismen

Efter att ha fått viss draghjälp av de andra baltiska länderna Litauen att tog Litauen plötsligt ett beslut som gjorde att man gick förbi dem. Man förklarade sig nämligen självständigt den 11 mars 1990. Till president utsågs en musikprofessor vid namn Vytautas Landsbergis. I och med att Litauen bröt isen och Sovjet inte visste vad som skulle följa införde man ekonomiska sanktioner mot landet. När övriga baltiska länder följde efter återupptogs förhandlingarna mellan Vilnius och Moskva men det slutade med att de ryska inrikestrupperna invaderade Vilnius. Litauens räddning blev att väst äntligen reagerade och framförde officiella protester till Moskva samt att fler av Sovjetrepublikerna började agera för att göra sig självständiga.

Efter att Litauen varit fritt och självständigt en tid började en del inrikespolitiska problem uppstå. Det slutade med att man fick lägga valet ett halvår tidigare än planerat. Valet som var ett kombinerat val för att anta en ny konstitution och välja ett parlament fick ett oväntat resultat. De forna kommunisterna, numera socialisterna blev största parti. Konstitutionen som antogs innehöll ett starkt presidentskap för att få stabilitet i landet.

Privatiseringen går numera i ganska långsam takt i Litauen. Det är naturligt eftersom det sitter en kommunistregering vid makten. På lång sikt kan det ge Litauen problem med att återförenas med det Europa man anser sig tillhöra. Ekonomin i övrigt är bra för att vara en Sovjetrepublik men ändå ganska dålig. Uppbrottet från Sovjetunionen gör att det är svårt för den i och för sig ganska moderna industrin att få tag på råvaror till priser som man kan betala. 

Korta fakta om landet idag:

Folkmängd: 4 miljoner

Yta: 65000 km2
Etnisk sammansättning: Litauer 81 %, Ryssar 8 %, Polacker 7 %, Vitryssar 2 %, Ukrainare 1%.

BNP/capita: 1544 dollar

Officiella språk: Litauiska, Ryska, Polska

Religion: romerska katoliker, rysk-ortodoxa

Huvudstad: Vilnius

Förhållandet till grannländerna

Traditionellt sett har Litauen alltid haft en speciell ställning bland de baltiska länderna. Landet är katolskt, de båda andra är protestantiska men också att det har varit en stormakt gör landet speciellt. Idag är dock förhållandet till Estland och Lettland mycket bra, främst tack vare samarbetet dem emellan när man gjorde sig fria från Sovjet.

Förhållandet till Polen som även det varit ansträngt till och från är även det bättre nu av samma anledning som förhållandet mellan de baltiska staterna är bättre. Även till den stora grannen i öster är förhållandet helt OK. Man har till skillnad från Estland och Lettland inga problem med diskriminering av den ryska minoriteten eftersom den ändå är relativt liten. Samtidigt är Litauen beroende av Ryssland som handelspartner.

Egna Funderingar

Eftersom de tidigare kommunisterna vann valet 1992 har Litauen tappat det försprång man tidigare hade på de övriga baltiska länderna vad det gäller att privatisera näringslivet. Vad som annars saknas är utländska investeringar i landet men det hänger förmodligen samman med den långsamma reformeringstakten.

I och med att landet har en relativt välutvecklad industri och att befolkningen själva ser sig som centraleuropéer och inte som ryssar tror jag att reformerna kommer fortgå men att det säkert kommer ta 20-25 år längre tid för landet att bli en del av Centraleuropa jämfört med länder som Polen, Tjeckien och Ungern.

Idag finns det inte några uppenbara risker för att ett krig ska bryta ut i området men det är naturligtvis någonting som är svårt att förutsäga. Vad som däremot är lite svårt att säga är var Litauen kommer att ställa sig om det uppstår konflikter mellan Ryssland och Centraleuropa (ekonomiska inte militära). Det är ett läge som inte är helt omöjligt och det skulle kunna påverka Litauen negativt. Den hjälp som landet behöver idag är enligt mig utländska investeringar i landet, men det är upp till regeringen själva att möjliggöra det genom att avveckla monopolen och sälja ut fler statliga företag.
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