Louisiana

   Staten:  Louisianas huvudstad är Baton Rouge som ligger öster om den kända floden Mississippi. Samma flod som delar Louisiana i två delar och utgör ca 1/8 av stat- gränsen. Längre ner vid Mississippi så ligger New Orleans. Denna stad är känd,

kanske mer känd än huvudstaden, Baton Rouge . Den har blivit känd som födelsestad åt jazzen och Louis Armstrong, också känd som ’Satchmo’ (f.1900?, d.1971). 

   Louisiana blev en stat 1812, den 30 april och det gör den till den 18;de staten. Antalet invånare var i september 1999 4.368.967 personer. Trots detta så är befolkningstätheten i Louisiana 10- 50, 50- 100 invånare/km , beroende på var du befinner dig. Detta beror på att Louisiana täcker ett ganska stort areal, nämligen ca 134.215 km .

   Louisiana ligger i tidzonen GMT – 6. Alltså ligger de 7 timmar efter Sverige, eftersom Sverige ligger i tidzon +1.

   Geografi:  Louisiana är en ganska platt  stat. Den högsta punkten är Driskill Mountain, det är 535 fot ca 160,5 m, högt. Hela Louisiana är ett nätverk av floder och vattendrag. Den mest kända floden är väl Mississippi. Några andra är Sabine River, som utgör en stor del av gränsen till Texas, Red River och Ouachita River, som blir till Atchafalaya River ner mot utloppet.  Den största sjön i Louisiana är Lake Pontchartrain.

   Louisiana gränsar till Texas i väst, Arkansas i nord och Mississippi i öst. Kustremsan (södra sidan) av Louisiana ligger vid Mexikanska golfen.

   Klimat: Trots att Louisiana ligger på samma breddgrad som Kairo i Egypten så är klimatet annorlunda i Louisiana. Om än inte så påtagligt som New York- södra Italien, men ändå befintlig. I Louisiana så är medeltemperaturen i januari 0-20  C och 20-30  C i juli. Detta beror på att Louisiana ligger i den nedre delen av den subtropiska- zonen i ’klimat- och vegetation- zonerna’. Detta gör också att  växtligheten är  ’gles tropisk skog, busk- och grässtäpp’. Ett exempel på växtligheten i Louisiana är spansk mossa. Spansk mossa hänger cypress- och ek- träd i en biotop kallad ’bayous’. ’Bayous’ är långsamma strömmar söm rör sig in eller ut från träsk, sjöar eller hav. I Louisianas kustområden så härjar det ofta tropiska orkaner, också detta till följd av klimatet.

   Den genomsnittliga årsnederbörden är 1000- 2000 mm. Detta hjälper säkerligen till att erosionen, inom Louisianas gränser, genom rinnande vatten är mellan 50- 100, 100- 240 ton per km /år. 

  Övrigt:  I USA så har de olika stat- djur, växter och annat smått och gott. T.ex  så har New Jersey en stat-dinosaur, nämligen Hadrosauren. Givetvis så har Louisiana olika stat-symboler. Louisiana har fått smeknamnet ’Pelikan- staten’, detta efter statens fågel, och flagg- symbol, brun pelikan. 

Louisiana har också en stat...:

...insekt, honungsbiet.

...utrotningshotad djurart, Louisiana black bear (svart björn).

...blomma, magnolian.

...träd, baldcypress (flintskallig-cypress!)

   Tusentals olika fågelarter kommer varje år till Avery Island. Detta för skyddet i de träskliknande skogarna.

   Världens största inomhus- arena ligger i New Orleans. Den heter ’Louisiana Superdome’ och har 95.427 platser.

