         Marocko

Marocko, ett Afrikanskt kultur land med mängder av mystik och lockelser. Så vad gör att man inte för att få veta mer om detta "lockelsernas land". Vi valde då detta land pga av dets placering och otroliga hetta med ett lan med så pass mycket soltimmar då tänkte vi "-det måste finnas mycket solceller" solceller som är ett mycket finurligt sätt att "framavla" energi på 

För/nackdelar

För och nackdelarna med Marocko är egentligen uppenbara, Sol timmarna vinner mot natt timmarna med "hästlängder" så det enda kloka marocko kan göra är ju egentligen att satsa så mycket som möjligt på solenrgi. Marocko som ett ganska fattigt land måstew därför ha någonting som inte ruinerar dom som dom tjänar på i längden och landet måste ju själklart producera det själv. Men solen är ju en stor energi källa i Marocko, men det finns dock andra energi källor t.ex olja och biobränsle som kan hämtas från deras stora "hage" av Kameler. 

Marockos största inkomst är till turismen, det som gör marocko ett sådant fattigt land är dets stora utkomster som "ökenplanteringen" och "konst bevattningen".

Öknplanteringen gör så att ökenen inte ska breda ut sig så mycket dom gör på det sättet att dom planterar ut små träd och buskar som ska hindra sandens framfart och därav sstoppa öknen. Konstbevattningen gör dom på stora gårdar som ger dom den  "färska" frukt dom behöver så dom slipper importera det och betala en massa för det.

Det skulle kunna gå att sätta ut vattenkraft verk men det är så dåligt drag i strömmarna så det skulle dom inte tjäna in förens om 150år. Av all olja som Marocko borrar upp använd bara 1/3 till egen vinnig. resten expoteras och sälj till andra länder.

Geografiskt sett
Landet ligger mot den nordvästra kusten av Afrika med land som Väst sahara, Algeriet och spanien som grannar. Hamn städerna Casablaca och Rabat får fungera som en mellan hand mellan Marocko och resten av världen Rabat som också är Marockos huvudstad.

Marocko bind i hop av otroligt många "små grus vägar" den finns en enda stor väg som ligger efter kusten och därefter går det en m assa små vägar upp mot atlas bergen.

Tillverkning av energi

Energi
Energi har den fysikalisk beteckning W. Alla former av energi mäts med samma enhet, joule (J). En joule är det arbete som uträttas när ett föremål flyttas 1 meter med kraften 1 newton. Enheten är detsamma som en wattsekund. Eftersom att enheten är så liten använder man oftast mått som kilojoule (kJ = 1000 joule) och megajoule (MJ = 1 000 000 joule).

Exempel på olika energiformer är en kropps rörelse (rörelseenergi), molekylers värmerörelser (termisk energi), strömmen av elektroner i en ledare  (elektrisk energi), och flödet av elektromagnetisk strålning från solen (ljus, värme).

Solen är vår viktigaste energikälla. Flödet av elektromagnetisk strålning från dess yta kan beräknas till 4·1023 kW. Av detta faller cirka 1 kW/m2, på vår planets dagsida då himlen är molnfri. Denna flödesenergi driver atmosfärens vindsystem och havens vattenkraft. Solenergin kan tas om hand på ett mycket bra sätt med hjälp av solfångare och solceller. 

Så tillverkas solceller
Sedan solcellen som direkt kan omvandla solljus till elektricetet utvecklades av Chaplin,Fuller och Pearson 1954,har utvecklingen gått framåt.Tillverkningen av solceller går till på följande sätt.

Först sågas kiselstänger till lövtunna bitar.På ovansidan av detta skikt lägger man på ett tunnt skickt av fosfor och på undersidan ett tunnt skickt med bor.

Mellan de här skickten uppstår det en elek-trisk laddning när solen lyser på solcellen.För att få råvaran till framstäl-lningen måste man låta kiselråvaran renas från alla främmade grundämnen,så att bara kislet blir kvar.Denna renings process äger rum i special konstruerade ugnar,där kislet hettas upp till 14000c.Kislet måste nämligen vara helt rent från andra ämnen.

Det är en andledning varför solceller är dyra.Resultatet av upphettningen blir en lång svart kiselstav,som sedan sågas till lövtunna skivor.Priset på vanliga solceller av kisel kostar omkring 700 kronor per kvadratmeter.Men nu har en Schweiziska forskare utvecklat en ny typ av solcell som bara kostar 140 kronor per kvadratmeter.

Den typ av solceller fungerar också i svagt ljus.

Så fungerar solceller
En solcell har formen av en platt, rundaktig skiva som oftast är svart eller mörkblå.

Solceller omvandlar solenergi till elektrisk energi. På ovansidan av skivan lägger man på ett tunnt skickt av fosfor och på undersidan ett skickt av bor. När solen lyser på solcellen uppstår det en elektrisk laddning mellan skickten.

Den elektriska laddningen tas upp genom ett mönster av nickeltrådar. För att en solcell ska kunna tillverkas behövs halvledarmaterialet kisel. Ett solkraftverks system består av tre delar: Ett antal solpaneler, en laddningsregulator och en ackumulator.

På en solpanel finns det ett antal solceller. Varje solcell ger en spänning på 0,5 V det är när solstrålarna träffar den. Strömmen från solcellen är beroende på hur stor yta cellen har samt hur stark solstrålningen är. Strömmen som uppkommer från solcellerna leds till en ackumulator. (En ackumulatorär batteriet som skall ta upp energin från solcellerna). 

Från ackumulatorn tas ström till det man vill driva. Ackumulatorn lämnar ström även när solen inte lyser, den laddas under perioder med överskottsenergi. Solenergi kan på detta sätt lagras.

Så slits solcellerna ut
Solceller är mycket hållbara.Solceller har en livstid på minst tio år.Det är till- verkarnas minimumgaranti.Det finns två olika typer av slitage på solceller:Vind-väderförhållanden belastar solcellerna,det gör så att den ram solcellerna skyddas av går sönder med tiden och det är slutet för solcellerna.Det kan också vara halvledarmaterialet,kisel som kommer att försvinna helt.Solcellerna kan fungera i flera år utan tillsyn,men ackumulatorn, batteriet som skall ta upp energin från solcellerna har bara en livstid på ca fem år med bra underhåll.Man kan också andvända vanliga bilbatterier till solkraftverk,men det är betydligt sämre. Efter 10-20 år håller ramen runt en solcell på att slitas ut av vädret och det mesta av halvledarmaterialet kisel är borta.

Hur ett solkraftverk fungerar.
Det finns flera olika slags typer av solkraftverk,för att få fram solenergi.

Det finns ett system som reflekterar solens strålar till en mottagare högt uppe i ett torn.Det är flera hundra eller tusen speglar som reflekterar solstrålarna till tornets mottagare.I mottagaren förvandlar solljuset vatten till ånga,som driver en turbin då alstras ström.

Ett sådant solkraftverk finns i Kalifonien i USA.

Man kan också använda speglar på det sättet att man låter fokusstrålen träffa ett rör fullt med olja. Oljan värms upp till 3000 C och värmer i sin tur upp vatten till vattenånga som driver en ångturbin.

För att fånga solstrålarna används idag parabolantenner. En stor parabol täcks då med flera speglar som riktar solstrålarna mot en mottagare som sedan omvandlar dem till ström.

Den vanligaste sorten att utvinna solkraft är med solceller. Solcellerna tar direkt upp solenergin och omvandlar den till ström.

Biobränsle
Bränslen kan indelas på flera sätt: efter sitt ursprung i fossila bränslen (kol, olja, naturgas), efter förekomst i naturen i fasta ämnen (kol, biomassa), flytande ämnen (olja och oljeprodukter och övriga bränslen (huvudsakligen biobränslen). Endast biobränslen från skogs- och jordbruk och förädlade former av dessa är förnybara energikällor. 

Biobränsle är bränsle som hämtas från växtriket. Det är en energikälla som kommer att öka i betydelse för produktion för el och värme. 

Energiinnehållet är fördelat på olika delar av trädet. Det finns mest energi i stubben (60-65), rötterna innehåller cirka 10-20 och i toppar och grenar 5-15. Men det är främst de delar som blir över efter skogsbolagens avverkning som används som biobränsle. 

Energigrödor och energiskog odlas som energikällor, för att ge brännbar massa. Energiskog är odlingar av snabbväxande lövträd som används för produktion av energi. Träden odlas ofta på åkermark och avverkas efter 3-5 år. Man räknar med att energiskog kan producera ett tiotal skördar innan man måste plantera nya träd. Man började med att odla energiskog på 1960-talet, då var dess syfte att få fram råvara till massa- och pappersindustrin. De vanligaste trädslagen är olika pilarter av släktet Salix, samt korgvide, sälg, poppel, och al. För att trädbränslen ska bli ett, på lång sikt, hållbart alternativ krävs att askan från förbränningen återförs till skogen. Träden behöver nämligen alla de mineralämnen som fördes bort med trädbränslet. Kvävet i bränslet omvandlas emellertid under förbränningen till kvävgas. Återföring av aska har ännu inte blivit en rutin inom kraftproduktionen, trots att det har prövats i många stora experiment med goda resultat. Därför lagrar man istället askan på särskilda upplag. 

Jordbruksavfall kan också räknas till biobränslena. Eftersom att djurspillning består av förmultnade växtdelar. När gödseln jäser, återvinns solenergin i form av metan, som är den viktigaste delen i naturgas.

Torv är avlagringar av delvis förmultnade kärrväxter och mossor i myrar. Torv kan till 60 % bestå av kol och har under lång tid använts som bränsle i vissa delar av världen. Av Sveriges yta är cirka 15 torvmarker, de flesta finns i Norrland. En torvmosse växer med ungefär 2 mm per år. Det innebär en tillväxt på mellan 12 och 25 TWh. Torvbrytningen i nuläget motsvarar en energimängd på 3 TWh per år. Man uppskattar den totala energimängden av brytvärd torv till 4000 TWh. Torvreserven räcker alltså mycket länge till.

När man ska bryta torv är det mycket att tänka på. Man måste undersöka mossen mycket noggrant, det är inte alls många mossar som är tillräckligt energirika. Det första man gör innan man ska börja bryta är att ta bort träd och buskar. Sedan dräneras mossen så att vattenhalten minskar från 90  till 80 . Efter ett till tre år innan man kan börja bryta torven. Det finns två sätt att ta upp torven: antingen fräser man upp ett tunt lager torv och låter det torka i solen på mossen, eller så skördar man i 1-2 dm långa bitar som får torka på mossen i 3 veckor tills vattenhalten är cirka 35 %. All produktion av torv sker på sommaren, sedan lagras det i stora stackar i närheten av mossen. Brytningen avslutas efter cirka 20 år, då planteras oftast skog eller någon annan gröda på ytan.

Förbränning
När biobränslet förbränns kan det omvandlas till varmvatten och/eller ånga. Ångan kan driva en turbin och på så sätt genera el och därefter avge värme till ett fjärrvärmenät. En anläggning som utnyttjar båda delarna kallas kraftvärmeverk.

Ett kraftvärmeverk liknar ett kondenskraftverk. Den stora skillnaden är emellertid att ett kraftvärmeverk förutom el, också producerar varmvatten för att ge värme till industrin eller till hus. I ett kondenskraftverk utnyttjas bara 40-50  av bränslets värmeinnehåll, till skillnad från ett kraftvärmeverk, där  70-90  utnyttjas. Slutsats: Ett kraftvärmeverk är bättre än ett kondens-kraftverk då det utnyttjar mer av bränslets energi. Fler kraftvärmeverk!

Biobensin
Man kan även utnyttja biobränslen i transportsektorn, etanol är då mest intressant. Etanol kan tillverkas av t. ex. säd, men själva odlingen är relativt energikrävande. Vid mer omfattande etanoltillverkning är det bättre att använda ved, eftersom att odling av energiskog är effektivare än odling av säd. 

Det är mest innerstadsbussar som körs på etanol, men det finns också personbilar för etanoldrift. Man tror att användningen kommer att öka då det inte finns några större problem med lukt och utsläpp. 

Rapsolja är ett annat alternativ till diesel. Det som talar emot rapsolja är att tillgången är begränsad, mycket fossilt bränsle och gödningsmedel krävs för framställning. Därför betraktas det som mindre intressant.

Biobränsle har bl.a. följande fördelar:
· Biobränslena är förnybara så länge uttaget inte överstiger till-växten.

· De ämnen som släpps ut när vi använder biobränsle går tillbaks till naturen igen.

· Biobränslena är koldioxidneutrala och bidrar inte till växthus-effekten.

· Uttag av skogsbränsle avlastar skogen från försurande kväve.

· Uttaget av skogsbränsle kan ökas utan att det äventyrar den biologiska mångfalden.

· Produktionen av biobränsle inom jordbruket minskar ned-läggningen av åkermark och bidrar till att hålla landskapet öppet.

· Biobränslen ger lägre transportbehov än fossila bränslen.

· Biomassan är lämplig för lokal användning, t ex till fjärrvärme-centraler och pannor för bostadsområden

Biobränslen har bl.a. följande nackdelar:
· Biomassan är besvärlig att handskas med och är mycket ut-rymmeskrävande.

· Om avverkningen av skog går snabbare än den naturliga till-växten kan allvarliga miljöproblem uppstå.

· Marken blir efter en tids odling näringsfattig och behöver tillföras gödsel.

· Mycket vatten krävs. 

· Risk finns att skadeinsekter och djur förstör skörden.

· Vid förbränning av torv frigörs koldioxid och svavel som under flera tusen år bundits i torven.

· Askan efter torv måste tas omhand då den kan innehålla tung-metaller.

          Marocko

Ja landet av mystik, man hittar ju nästan ingenting på det förbendde internet och likadant i alla möjliga kartböcker man är tvungen att gå in på olika resebyråer och leta efter det och ens om man hittar det där. man får titta i kartböcker och ibland till och med gissa sig fram till svaret. Jag hade tur med detta med energi min morfar (andrés) som jobbat mycket med energi och olika energi kraftverk m.m. kunde hjälpa oss väldigt mycket. Det var helt enkelt ett *kit land som ingen tydligen kunnat/velat skriva om men jag hoppas ni är nöjda med vårat arbete för det är vi.
    Källförteckning

Som sagt det är svårt att ange den specefika internet adressen till vissa hemsidor eftersom att det kan vara java eller shockwave.

· Illustrerad vetenskap 1987.Nr.11.     1988. Nr.1,2,6 1989.Nr. 2,5  

· Morgondagens värld,nr.6

· Fysik plus teknik

· Det 20:e århundradets största uppfinningar

· http://www.svebio.se/
· Bonniers Multimedia Lexikon -98 
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