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Inledning

Jag ska forska om Amerika eftersom vår lärare har sagt det. Helst skulle jag vilja bara forskat om USA och gått in djupt på det. Det blir nog svårt att skriva om hela Nordamerika eftersom det finns ju en risk att man stannar upp på någonting som är intressant, skriver mycket om det och glömmer bort det andra man ska skriva om.

Nordamerika

Nordamerika kallas den Nya världen. Det skrivs alltid att det var Columbus som upptäckte Amerika, men det är fel eftersom att det var den norske vikingen Erik Eriksen som upptäckte Amerika. Columbus återupptäckte bara Amerika.

Nordamerika har en folkmängd på ca 450 miljoner.

Klimat

Nordamerika har stora delar med fastlandsklimat. Alltså kalla vintrar och varma somrar. Det finns ingen bergskedja som hindra de kalla vindarna från nordpolen att svepa ner över kontinenten. Därför vintrarna extra kalla i Nordamerika.

På Grönland och i Alaska är det kallast i hela Nordamerika. På vintrarna kan det bli -50C på de nordligaste delarna av Grönland. I januari har Fairbanks i Alaska en medeltemperatur på -25. I juli ligger medeltemperaturen

på +16, det är samma som Uppsalas medeltemperatur. Därför

kan det växa barrskog i Alaska.

Öknarna är de hetaste delarna av Nordamerika. Den 10 juli 

1913 uppmättes en temperatur på +56,7 grader i Death Valley. I Death Valley 

regnar det i medeltal 50-100 mm per år, men vissa år regnar 

det inte alls. Tundrorna En stor utbredning i norra och nord-

västra Kanada. De torraste områdena ligger mellan de höga 

bergskedjorna i USA och Mexiko. Stäpper utgör stora delar 

av Nordamerika. Världens största stad, Mexico City omringas med ett område av grässtäpp.  Las Vegas, den stora spelstaden omges också av ett område med öken. 
Vid Nordamerikas västkust går en sydgående havsström.

Tack vare den strömmen får Alaska och nordvästra Kanada ett ganska milt klimat. Fast den orsakar också kraftiga dimmor under sommaren t.ex. i 

San Francisco. San Francisco får därför små temperaturskillnader mellan vinter och sommar.

Den kalla havsströmmen, Labrador-strömmen går längs Kanadas östkust.

Utanför New Foundland möter den Golfströmmen, som är varm. Detta ger täta dimmor stora delar av året. Ju längre söderut man kommer längs USA:s östkust blir det bara varmare och varmare. New York och Washington har en medeltemperatur under vintern på strax över 0 grader. I Miami i Florida har en medeltemperatur på 20 grader under vintern. 

I östra Mexico är klimatet tropiskt hett och regnrikt. 

Vegetationszoner

Naturtillgångar
Urberget i östra Kanada innehåller bl.a. järnmalm och koppar. I Kanada har man tagit reda på den stora sjörikedomen och har byggt ut vattenkraften som nu är en viktig energikälla i Kanada. En av jordens största oljefyndigheter finns i Alberta, mitt i Kanada. I nordvästra Kanada bryts uran i några av världens största gruvor.

Alaska, Texas och Kalifornien är några av de delstater i USA som har gjort stora fyndigheter på olja. Trots sin väldiga oljeproduktion måste USA importera olja.

Den stora bergskedjan Cordillererna innehåller nästan alla metaller som USA behöver. I jättelika gruvor utvinns t.ex. koppar, bly, zink och silver. Guldet i området är ganska betydelselöst.

När spanjorerna erövrade Mexico, Central- och Sydamerika på 1500-talet var det metallen silver som de ville åt. Det bryts fortfarande en del bly och silver där Cordillerna fortsätter ner i Mexico och Centralamerika. Nu är oljan den viktigaste exportvaran från Mexico. 

Befolkning

Indianer och eskimåer tillhör den gula rasen. De invandrade under den senaste istiden när vattnet i Berings sund mellan Nordamerika och Asien var torrt land.

Den nutida befolkningen i Nordamerika är ganska enhetlig i Mexico.

Där är de flesta människorna indianer, även om uppblandning med vita har skett.

Mexico City som är Mexicos huvudstad är världens största stad som utgör en fjärdedel av hela landets befolkning. Men man räknar med att nära hälften av alla tjugo miljoner invånare bor i slumområden.

I USA utgör den svarta delen av befolkning ca 10%. Indianerna är få och undanträngda i reservat. T.ex. ett reservat finns mitt i Florida ute på 

Evergladsen (träskmarker). 

Den vita befolkningen består folk från olika delar av Europa.  De första engelsmännen kom redan 1620 till USA. 

Från 1820 till och med 1930 utvandrade ca 1 miljon svenskar till USA. 

Nära var femte, sammanlagt över 200.000 återvände till Sverige, men gott och väl 800 000 svenskar lämnade sitt fäderneland för gott.

USA:s största stad är New York som har 17 miljoner invånare. Många tror att New York är huvudstaden i USA men så är inte fallet, det är Washington D.C. som är huvudstaden.

I Kanada skedde en fransk bosättning i Québec redan i början av 1600-talet. 

Men mest har man mottagit brittiska invandrare och invandrare från USA.

En del skandinaver har också bosatt sig i Kanada.

Om man tittar på hur många procent Mexico, USA och Kanada har ökat sin befolkningsmängd från 1920 till 1991 ser det ut så här:

Mexicos befolkning har ökat med 592%, tittar man på USA och Kanada så har deras befolkning ökat med 232% samt 325%. 

Näringsliv

Ingenstans säljs och köps det så mycket som i Nordamerika. Om man lyckas sälja sina produkter har man verkligen gjort ett "klipp". Mexiko har också utvecklat sin industri på senare år. Priserna blir låga på mexikanska produkter i dess läder. Det är tack vare att man har så billig arbetskraft i Mexico. 

Nordamerika har tre viktiga industriområden: 

1. Nordöstra USA 2. Området vid de stora sjöarna  3. Kalifornien.

New York som är i det nordöstra området har många olika slags industrier bl.a. för modekläder. Boston är berömt för sin skotillverkning.

Chicago är centrum i området vid de stora sjöarna. De berömda "Pullman-vagnarna" för järnvagnarna görs i Chicago. Ford och General Motors är några av de biltillverkare som har sitt centrum i Detroit. Arbetslösheten är stor i Detroit.

Den svarta arbetskraften drabbas särskilt hårt.

Kalifornien är USA:s yngsta industriområde. Det finns stora oljeförekomster här. Filmindustrin fick sitt Hollywood i Los Angeles. Dataindustrin har sitt centrum i Silicon Valley utanför Los Angeles.

Jordbruket i USA och Kanada sysselsätter bara någon procent av befolkningen, industrin ca 30%. En större andel arbetar inom servicenäringar.

USA och Kanada hör till världens sju rikaste länder och är stormakter inom världshandeln. De handlar med varandra samt Japan och Västeuropa.

Handeln inom USA och Kanada betyder mer än utrikeshandeln. Den ger bl.a. arbete åt fler människor.

Fördjupning

Florida
Florida är den varmaste delstaten i USA. Miami i Florida har en medeltemperatur på +20 grader under hela vintern. Träskmarkerna (Everglades) i Florida upptar en stor del av Florida. Floridas största stad är Miami som har 2.1 miljoner invånare.

Florida är en stor turistmagnet. I Florida finns Kennedy Space Center, det är på KSC man skjuter upp alla rymdfärjor. KSC ligger på Floridas östra kust. Runt KSC har man byggt upp en stor turist-

anläggning. Man kan bl.a. se på 

3D-filmer och åka rundturer, som 

är den stora attraktion. De stora

höjdpunkterna på rundturen är 

när man åker förbi NASA-

byggnaden som är 2 fotbollsplaner

hög(ca 200 m).

Om man har tur så kan man även få 

vara med om en uppskjutning. Kikare

 erfordras dock eftersom man står på 

ett långt avstånd ifrån färjan.

Orlando har 850 000 invånare. 

Orlando är uppbyggt efter en motorväg, Highway 4. Allting kretsar kring den motorvägen. Det finns cirka sju skyskrapor. Det finns ingen stadskärna med  centrum utan det finns många små centrum s.k. Malls. Där man kan handla det mesta. Man ser att samhället är uppbyggt för bilarna t.ex. lätt att parkera, breda vägar och drive thrue på det mesta. 

Universal Studios är tillsammans med Disney World de två största turistattraktionerna i Orlando. Universal Studios är en anläggning där man får medverka i filmer genom att följa med i olika filmscenarium som man har byggt upp. T.ex. E.T cykelfärd upp till rymden eller den stora jordbävningen i Earthquake 

Resumé

Som vanligt kom jag igång sent att skriva om det här. Arbetet gick för övrigt bra. Jag gjorde mesta av arbetet hemma eftersom man får mer lugn och ro där och dessutom har vi inte Word 97 i skolan och det är ju bäst att redigera i.

Fördjupningen är jag nöjd med, jag kom ju ihåg det mesta av när jag var i Florida.

Källor

· Läroboken, Geografi 1.
· Kartorna hittade jag på internet.
· www.
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