Norrbotten

Ett arbete om turismen i Norrbotten av:

Miljö
Norrbotten ligger i nordöstra Sverige och gränsar till Finland i öster, Lappland i väster och till Väster​botten i söder. Stora delar av Norrbotten består av skog, men i Tornedalen, världens nordligaste jordbruksbygd, är jorden mycket bördig.

Klimat

Större delen av Norrbotten har ett för svenska för​hållanden kontinentalt klimat med kalla vintrar. Medeltemperaturen i januari ligger runt -10 C vid kusten till -12 till -14 C i inlandet. Våren och som​maren är solrika, men våren är kylig i kusttrak​terna på grund av den låga vattentemperaturen i Bottenviken. Varmaste månaden är juli med en medeltemperatur på +15 till +16 C. 

Årsnederbörden är mellan 500 och 600 mm.
Växtliv
Norrbotten ligger helt inom den norra barrskogs​regionen, där tallskogen dominerar på torra marker och granskogarna på fuktigare. Några arter har här sina enda svenska arter. Det är t.ex. finnmyrt, häng​gräs och lappblåguld, som trängt in i landet från öster.

Djurliv

Djurlivet i Norrbotten överensstämmer i stort sett med det lappländska skogslandets. I skogarna lever t.ex. älg, lavrika, tjäder, orre och järpe. Skedand och grå​hakedopping, som även finns i Sydsverige, har här ett nordligt häckningsområde.

Historia

För omkring 9000 år sedan var hela Norrbotten täckt av en väldig ismassa. Det nya land som for​ma​des när inlandsisen smälte, togs först i besitt​ning av växter, buskar och träd. Senare vandrade renar och andra djur in och efter dem följde de första männi​skorna. 

Redan för 7000 år sedan fanns det människor i Norrbotten. Det visar talrika arkeologiska utgräv​ningar som under loppet av en tioårsperiod har gett människorna i Norrbotten en ny spännande histo​ria. Vid en skyddad havsvik sydväst om Boden byggde en grupp fångstfolk för 7000 år sedan en hydda med härd i mitten. Till denna kom de under många år, tills landhöjningen gjorde platsen oan​vändbar, för att fiska och jaga säl. Sina vapen till​verkade de av kvarts och grönsten. Boplatsen, den hittills äldsta i Norrbotten, ligger nu ca 100 meter över havet, vid sjön Alträsket.

De första människorna bodde i sinnrika hyddor. De levde av fisk och jakt vid de resurs-rika älvdalarna. Dessa jägarfolk blev med tiden bofasta.

För c:a 6000 år sedan var trakten runt Boden, Älvsbyn, Luleå och Piteå täckt av vatten. Eftersom det inte fanns några vägar fick älvarna stor bety​delse. Man rörde sig mest i väst-östlig riktning.

På 1600-talet vaknade intresset för malmfältens malmrikedomar, och människorna drog sig dit. Un​der 1700-talet, då de norrländska malmerna började brytas, kom en bruksrörelse i gång, men det var först med sågverksindustrin på 1800-talet som den moderna ekonomiska utvecklingen bör​jade. Järn​hanteringen hade redan bedrivits på flera platser i Norrbotten.

1810 bildades Norrbottens län, och här bodde nu blott 34.000 invånare. Expansionen kom vid sekel​skiftet när exploateringen av länets naturtillgångar inleddes.

Med 1850-talets ingång började en period av starkt uppsving genom den ökade avsättningen av träva​ror. Större och mindre sågverk uppfördes längs äl​varna. Men de förblev vägfattiga långt in på 1800-talet.
Sevärdheter
Det finns otroligt mycket att och uppleva i Norrbotten. Överallt möter man sådant som är värt att titta närmare på. Vare sig du vill njuta av natu​rens storslagenhet eller höra historiens spännande vingslag.

Naturliga Sevärdheter

Midnattssol och ljusa nätter
Hundra dagar utan natt. Det är midnattssolen. Man upplever den i mer än halva länet, ovan Polcirkeln. Den syns vid klart väder och bäst från en höjd där inget skymmer horisonten. Ju längre norrut du kommer desto längre kan du uppleva midnattsso​len. Längst i norr kan den upplevas från slutet av maj till slutet av juli.

Norrsken

Norrsken är ett flödande ljus med böljande färger på himlen. Det är ett fascinerande skådespel. Det är ofta synligt under den mörka årstiden, från tidigt på kvällen till midnatt. Norrskenet förekommer i polar​området, det syns tydligare och oftare ju längre norrut man befinner sig.

Polcirkeln
Polcirkeln löper som ett band över Norrbotten och mer än hälften av länet ligger norr om den. Norr om Polcirkeln kan man uppleva midnattssolen och polarnatten (när solen inte går ovan horisonten un​der hela dygnet). Polcirkeln är inte en fast parallell​cirkel på jorden. Den förflyttar sig norrut med en hastighet av 15 m/år p g a inverkan från plane​terna.

Norrbottens skärgård
Strax nedanför Polcirkeln finns världens enda bräckvattenskärgård. Landhöjningen i kombination med det bräckta vattet har skapat en speciell miljö för flora och fauna. I skärgården finns sägenom​spunna labyrinter och andra kulturhistoriska läm​ningar. 

Här finns möjlighet att hitta sin “egen ö“. Hela sträckan på c:a 300 kilometer har flera hundra öar från västerbottniska gränsen i söder till den finska i nordost

Tornedalen
Sveriges gränsbygd i öst är ett av landets mest na​tur​sköna områden. Haparanda vid Bottenvikens blonda arkipelag i söder, Kirunas ändlösa vidder i norr, och däremellan Pajala och Övertorneå i en bördig älvdal. En genuin kulturbygd med fem språk: svenska, finska, samiska, norska och torne​dalsfinska.

Nationalparkerna
Åtta av Sveriges nationalparker ligger i Norrbottens län. Padjelanta, Sarek och Stora Sjö​fallet bildar till​sammans Europas största national​parksområde med drygt 5 200 km2.

Vackra tallurskogar och väldiga klyftdalar hittar du i Muddus nationalpark, och Abisko national​park är känd för sin ståtliga kanjon och Vadve​tjåkka, för sitt rika fågelliv och Sveriges djupaste karstgrottor. Haparanda Sandskär, belägen i den vackra skärgår​den i Haparanda kommun, är mest känd för sitt rika fågelliv.  I länet finns även ett stort antal natur​reservat, med skiftande natur, flora och fauna.

Värt ett besök

Norrbottens museum i Luleå
Länsmuseet som invigdes 1936 har som basutställ​ning “Människor i Norrbotten“. Den speglar äldre tiders människor i olika miljöer. Även samekultu​ren finns representerad. Tillfälliga utställningar med konst och kulturhistoria.

Teknikens Hus
På Högskoleområdet i Luleå finns ett eldorado för alla som vill undersöka och experimentera. Man kan t.ex. styra ett riktigt vattenkraftverk eller sköta spa​karna i en autentisk flygplanscockpit. Och mycket mycket mer.

Öjeby kyrka och kyrkstad
Kyrkan i Piteå gamla stad byggdes ursprungligen 1425, men blev för trång och byggdes om till korskyrka på 1700-talet. Det fristående klocktornet är troligtvis Norrbottens äldsta bevarade byggnad. I anslutning till kyrkan ligger kyrkstaden bestående av 167 kyrkstugor. Kyrkstaden tillkom för att klara behovet av inkvartering vid kyrkhelger och mark​na​der och den fyller samma funktion än idag.   I socken​stugan finns landets enda kyrkstadsmuse​eum där man kan få veta mer om Öjeby kyrkstad och om kyrkstäders uppkomst. 

Aktiviteter i Norrbotten

I Norrbotten behöver ingen gå sysslolös. Utbudet av aktiviteter är stort. Här kommer några exempel på vad man kan göra.

Fjällvandring
Alternativen på vandringsleder i fjällen är så många att det egentligen bara är att blunda och peka på den norrbottniska fjällkartan. Det finns allt från lätta rösade leder till avancerad högfjällsvand​ring.

Fiske
I Norrbottens län hittar du Västeuropas bästa harr​fiske, bra rödingfiske och trevligt öringfiske.  

Jakt

I Norrbotten kan du jaga småvilt och älg tillsam​mans med kunniga jaktgudier i olika miljöer, från den subarktiska fjällmiljön, till skogslandet med ur​skogar. Guiderna tar endast ett begränsat antal per​soner med sig på jaktturen beroende på säker​hets- och jakttekniska skäl. Valmöjligheterna när det gäller vilken typ av jakt är många. Ripjakt i storsla​gen fjällmiljö, harjakt med drivande hund, tjäder​jakt med trädskällande hund i skogsmiljö och så självklart älgjakten.

Ridning
Ett väldigt omtyckt sätt att upptäcka Norrbotten, är från hästryggen. Man kan välja mellan turer på ett par  timmar till veckolånga. Man rider genom spän​nande och vackra miljöer, efter leder i natio​nal​parkerna, i skogslandets urskogar eller i kustre​gio​nen.  Det finns hästar och alternativ för alla, oavsett om du är allergisk eller ej, eller om du vill rida western eller bara ta en lugn tur på hästryg​gen. 

Kanoting

Om inte hästryggen lockar, så kanske det känns bättre med att glida fram genom orörd natur med hjälp av en kanot. Här kan man också välja mellan dags- eller veckolånga turer tillsammans med le​dare. Man kan ta sig fram genom brusande älvar eller njuta av lugnet under en stilla kvällspaddling.

Forsränning

Forsränning är ett hisnande  äventyr för dig som tycker att kanoting går för sakta. I stora säkra gummiflottar lotsar erfarna styrmän dig rakt ge​nom vildmarken utför spännande forsar och lugna sel. 

Golf

I Norrbottens län finns världens nordligaste och kanske vackraste golfbanor. Tack vare det eviga lju​set och avsaknaden av trängsel, hinner du med flera rundor på en dag. I Haparanda kan du slå ut och se bollen landa en hel timme senare i Finland. Bra golfbanor finns också i Boden, Piteå, Luleå och Kalix. 

Bada Bastu

Den svenska bastuns vagga står i Norrbotten och i synnerhet i Tornedalen. Här finns allt, rökbastu, ved-, el- och gasol​eldade, bastuflottar m.m. Kukkolaforsen utan​för Haparanda kan bl.a. bjuda på VIP-bastu i ett ex​klusivt bastuhus med utsikt över forsen till ackom​panjemang av ljuv Vivaldi​musik.

(Se även Svenska Bastuakademien sid. 7)

Guldvaskning

I Norrbottens kan du få hjälp av proffsiga guld​grävare som hjälper dig att hitta guld i naturen.

Man får en egen vaskpanna och vaskar guldkorn i bäckens botten.

Varje år arrangeras även tävlingar i guldvaskning runt om i Norrbotten.

Utförsåkning

Svarta pister, nybörjarbackar som salsgolv, lättill​gänglig friåkning, sagolik lössnöåkning, helikop​ter​skidåkning och brantåkning med 53 graders lut​ning. I Norrbotten finns allt för alla!

Skidskolor för alla åldrar och smaker. Snowboard​läger och puckelpister. Lekar och tävlingar av olika slag. Det är bara att vraka och välja.

Längdåkning

Längdåkning är ett bra alternativ för dig som inte riktigt tycker om de hisnande slalombackarna, eller vill bättra på konditionen. Det finns bra längd​åk​ning över hela länet. Preparerade spår, med eller utan belysning. En del av anläggningarna har till​gång till snöbelagda spår redan i oktober.

Haute Route

Haute Route är en form av skidåkning som blivit klassisk i Alperna, ett alternativ för dig som är trött på slalom och snowboard och vill prova på något nytt. Haute Routeutrustningen består av en slalom​skida med en ledad specialbindning och låga sla​lompjäxor. När det är dags att åka ner spänns bind​ningen fast och fungerar som en slalomutrustning. Det är en härlig känsla att sedan susa nedför den orörda fjällsluttningen.

Skoter

Norrbotten är ett av världens skotertätaste områ​den. Samerna använder skotern vid renskötseln, men de flesta har den som ett medel att ta sig ut i det vackra snölandskapet. På ett flertal platser i lä​net ordnas skotertävlingar och skoterutflyckter och många arrangörer har färdiga skoterpaket. Följ med på äventyr över orörda vidder, och prova på din skick​lighet att bemästra skotern i varierande terräng.

Isfiske

För dig som bara vill sitta och ha lugn och ro kan​ske du ska pröva på isfiskets tjusning. En fjällsjö, en renhud och ett nyborrat pimpelhål. Gassande vårsol och kritvita fjällmassiv runt omkring. Fiska, sola och må gott under klarblå himmel.  På många platser arrangeras också tävlingar i pimpelfiske. 

Hundspann

Dra ut på svindlande äventyr bakom ylande polar​hundar. Här kan du se rovfåglar som majestätiskt avtecknar sig mot skyn. Du får vara med om äventyr, naturupplevelser, komfort och människor du aldrig glömmer. Det finns både dags- och över​nattnings​turer. En del arrangörer ger dig även möjlighet att köra “ditt eget“ hundspann.

Piteå Havsbad

Piteå Havsbad är rikskänt för sina långa sandsträn​der och de många soltimmarna på sommaren, och inte nog med det så har det nu också sommar året runt. Tropikbadet är en spännande anläggning med vattenrutschkanor, vattenpist, sköna pooler, bubbel​bad och bastur. Här finns också en skön re​laxavdel​ning och Norrlands första Spa, som erbju​der välgö​rande kurbad, avslappnande massage och ansikts​behandling, för att bara nämna några av de njut​ningar du kan unna dig på Spaavdelningen. Trivs du så bra att du vill stanna kvar erbjuder Pite Havsbad också boende i hotellrum, bungalows eller i egen husvagn på campingen. Absolut värt ett be​sök!

Nord Poolen

Om inte Pite Havsbad lockar, så kanske det klingar bättre med det nya familjebadet i Boden. Här finns en äventyrsdel med strömkanaler, vattenrutsch​kanor med tidtagning, vattenpist och vildfors, grottor, bubbelzoner, ångbastu, klättervägg och mycket mycket mer. Från äventyrsdelen kan du simma ut till en utomhusbassäng som har bubbel​kaskader året om. Det finns en särskild barn- och undervisnings​bassäng, samt en motions- och täv​lingsbassäng. Relaxavdelningen är inredd i ro​mersk stil med bl.a. en eukalyptus-doftande ång​bastu.  
Några föreningar i Norrbotten

Norrbotten har ett sprudlande kultur- och idrottsliv med tusentals engagerade eldsjälar, föreningar, or​ganisationer och institutioner runt om i hela länet.

Här några av dem.

Svenska Bastuakademien

“In sauna veritas“ - I bastun råder sanningen, är mottot för Svenska Bastuakademien, som har sitt säte i Norrbotten. Det kan också uttryckas på ett annat sätt:

I bastun får du vara dig själv.

Syftet för Svenska Bastuakademien är att få fler människor att bada bastu och ta tillvara bastuns många förtjänster. Men det är också frågan om att ta hänsyn. Den som inte vill bada i en het bastu ska inte heller tvingas till att göra det.

Bastukulturen behövs av flera skäl:

- Ett gammalt kulturarv som är värt att bevara och föra vidare.

- Tillfredsställer både kroppens och själens behov av rening, i vid mening.

Alla är välkomna till Bastuakademien, oavsett kön, ålder, ras, politisk åstik, nationalitet e .t. c.

Den viktigaste uppgiften för medlemmarna är att verka för att bastun tas till vara i alla möjliga och omöjliga sammanhang i arbetet och på fritiden.

NIF - Norrbottens Idrottsförbund

Idrott och friluftsliv är av tradition en attraktiv sys​selsättning för den norrbottniska befolkningen. 

NIF har i huvudsak tre huvudroller:

1. 
Företrädarrollen, där NIF ska företräda idrotten gentemot statliga och kommunala organ, andra organisationer och samhället i övrigt.

2. 
Konsultativa rollen med rådgivning och stödin​satser till specialdistriktsförbund och föreningar inom distriktet.

3. 
Servicerollen, där NIF’s kansli ger operativ ser​vice efter “kundens“ önskemål.

Sjukhusen i Norrbotten

Om man ser till befolkningen i Norrbotten skulle de klara sig med endast två sjukhus, men om man tar hänsyn till de stora avstånden, så krävs minst 4 stycken, och det är precis vad som finns idag. 

Men alla sjukhus kan inte göra allt. Patienterna räcker inte till för att personalen ska kunna ut​veckla sitt kunnande. I centrum står hela tiden frå​gan om kvalitet och säkerhet.

Kalix sjukvårdsförvaltning

Kalix sjukvårdsförvaltning består av ett sjukhus och fem vårdcentraler som svarar för hälso- och sjukvården i Kalix, Hapa​randa, Övertorneå och Överkalix kommu​ner. Upptagningsområdet har c:a 41000 in​vånare.
Har 10 verksamhetsområden:

Kirurg

Gynekologi - obstetrik 

Specialistmottagning 

Röntgen 

Driftsservice

 Medicin 

Operation - intensivvård 

Barn- och ungdomsmottagning

Paramedicin och 

Förvaltningsledning
Luleå - Bodens sjukvårdsförvaltning

Den 1:a februari 1995 tog Luleå-Bodens sjukvårds​förvaltning de första stora synbara stegen mot en ny vård- och arbetsorganisation. Det innebär bland annat att Bodens och Luleå sjukhus fungerar som ett gemensamt sjukhus med en gemensam sjuk​husled​ning. 

Det nya sjukhusområdet består av 9 verksamhets​områden:

Akutsjukvård 

Barnsjukvård 

Kirurg,

Medicin 

Laboratoriemedicin 

Vuxenpsykiatri

Rörelseorgan/Rehab

Radiologi/Klinisk fysiologi och 

Allmän service.

Piteå sjukvårdsförvaltning

Piteå sjukvårdsförvaltning omfattar två av kommu​nerna i Norrbotten, Piteå och Älvsbyn, och två kommuner i Lappland, Arjeplog och Arvidsjaur. Sammanlagt har dessa kommuner 60000 invånare. De kan erbjuda sjuk- och hälsovård vid åtta vårdcentraler och ett sjukhus.

Piteå älvdals sjukhus kan erbjuda 10 olika verk​sam​hetsområden:

Kirurgi/Kvinnosjukvård

Medicin

Rehabilitering

Ögon

Öron- näsa- hals

Barn- och ungdomsenhet

Radiologi

Vuxenpsykiatri

Psykiatrisk barn- och ungdomsmottagning

Jourcentral

Landshövdingen

Norrbottens läns landshövding heter Björn Rosengren, och så här säger han i ett tal om Norrbotten:

Norrbottens kännetecken är mångfald och kontras​ter. Vi har den välutbildade arbetskraften, en tek​nisk högskola med högklassiga utbildningslinjer och avancerad forskning som täcker många för indust​rin och tjänstesektorn viktiga områden. Vi har också en mångsidig och väl utvecklad företags​struktur inom flera intressanta tillväxtbranscher inom tjänste​sektorn och industrin.

Vi har en utmärkt livsmiljö med en mångskiftande kultur och en fantastisk natur med få motsvarig​heter.

Att verka i Norrbotten ger den enskilde möjligheter att utveckla såväl ett kvalificerat företagande som personliga intressen.

Länet är ett av de största exportlänen tack vare våra världsledande basföretag som LKAB, SSAB, Vattenfall, AssiDomän, SCA, Inexa, Profil och Boliden.

Men Norrbotten är mycket mer är enbart basföre​tag. Här finns och etableras hela tiden ny högtek​nolo​gisk verksamhet.

Luleå tekniska universitet är en viktig utvecklings​faktor i denna nya utveckling.

Norrbotten är längst i norr men ändå väldigt nära tack vare bra flygförbindelser och ny teknik.

Björn Rosengren

Landshövding i Norrbottens län

Hur tar man sig till Norrbotten?

Med bil

Med bil från Stockholm tar man sig snabbast till Norrbotten genom att välja E4:an norrut, som går genom i stort sett alla stora städer i Norrbotten.

Med flyg

Ta flyget till Kallax flygplats vid Luleå, och sedan vidare med tåg eller buss.

Med tåg

Ta tåget norrut mot Boden eller Övertorneå. Men för att komma till Piteå, Luleå, Kalix eller Haparnada måste man fortsätta med buss eller bil. 

