Peru

Inledning

Peru är ett fattigt land i Sydamerika, som en gång ingick i det kända Inkariket. Landet har ofta legat i krig. Ett stort problem de senaste årtiondena har varit den kommunistiska gerillan som gjort allt för att inte landet ska utvecklas, då det är lättare att omvända befolkningen till kommunister om de har det svårt. Regeringens övervåld som t.ex tortyr vid bekämpande av gerillan har även drabbat befolkningen hårt. Landet har länge dragits med stora skulder och har varit beroende av hjälporganisationer från andra länder för att undvika svält.  

  Men trots alla problem och all misär, så är Peru ett sydamerikanskt land som verkligen vill komma framåt, som vill utvecklas. Och det blir bättre.

Naturtillgångar

Perus naturtillgångar består till störst del av olja , koppar, silver, järnmalm, guld , bly och zink. Av dessa ämnen är koppar den viktigaste exportvaran.

Träslag som landet har gott om är cederträ, ek och mahogny.

  En annan viktig naturtillgång är alla vattenkraftstillgångar. Landet är i ständigt behov av energi, och därför bör dessa tillgångar utnyttjas mer. 1988 saknade 75% av befolkningen elektricitet.

Infrastruktur

Vägnätet, flygplatser och järnväg har kraftigt expanderat sedan andra världskriget. När det gäller landtransporter försvåras dock dessa genom de stora höjdskillnaderna i landet.

  I slutet av 80-talet fanns det ca 7000 mil vägar, varav drygt 10% var asfalterade. Den viktigaste vägen är en motorväg (Pan-American Highway) som går genom Peru, från Eqvador till Chile. Vägen är i Peru ca 250 mil.

  Peru har ca 240 mil järnväg. En järnvägslinje stiger till  4815 meter över havet.. 

  Den viktigaste sjövägen är Amazonfloden som även kan användas av Atlantgående fartyg för att komma till staden Iquitos i Peru. 

  Det finns även ett antal viktiga hamnar vid kusten.

  Flyget hör till de viktigaste transportmedlen. Limas internationella flygplats är en av sydamerikas viktigaste flygplatser.

Det finns ca 700.000 telefonabonnenter av landets 22 miljoner innevånare. Antalet radioapparater uppgår till ca 4 miljoner och det finns ca 1,8 miljoner TV apparater. 

Elektriciteten kommer främst från landets vattenkraftverk. 

Viktig industri

De viktigaste näringarna är jordbruket, men gruvindustrin samt fisket ökar i betydelse.

De viktigaste industrierna finns annars inom områdena olja, textil, cement, stål, mat, cement, bil och fartyg.

Export

Peru exporterar mineraler och då främst koppar, zink, bly och silver. Andra exportvaror är råolja, fiskvaror och jordbruksprodukter som t.ex  kaffe och bomull. De främsta exportländerna är USA, Japan, Tyskland, Belgien, Luxenburg, Italien, och Storbritannien.

Peru är även en av världens största producenter av växten som används för framställning av narkotikan kokain, och detta borde ju kunna räknas som en exportvara, även om det inte är officiellt.

Import

Det Peru först och främst importerar är maskiner, transportutrustning, matvaror, bensin, kemikalier, läkemedel och järn och stål.

Terrorism

Peru har länge haft stora problem med terrorism. Terrorismen i Peru kommer ofta från vänsterkanten och framförallt från en grupp kallad "Sendero Luminoso", som är en maoistisk sektliknande organisation. De är emot demokratiska val och försöker störa valen så mycket som möjligt. De har också genomfört ett stort antal attentat mot bl a politiker, borgmästare och bönder och mot viktiga byggnader, såsom kraftstationer, nyhetsbyråer och ambassader. Sammanlagt har de dödat ca 15000 människor i kriget mot staten.

  Antalet anhängare till denna grupp angavs i slutet av 80-talet att vara omkring 5000, nu är de troligen fler.

Eventuella religösa förklaringar, social system , befolkning och stamtillhörighet etc

Befolkningen består till 45% av indianer som i sin tur främst består inkarikets avkomlingar (quichea), eller aymara indianerna. En stor del av indianbefolkningen lever utanför den nationella ekonomin. 

  Mestizos kallas den delen av befolkningen som är en blandning av olika folk och då främst mellan indianer och spanjorer. Gruppen representerar ca 37% av befolkningen. Andelen vita uppgår till ca 15%, kineser till 2% och svarta afrikaner till 2%. 70% av befolkningen lever i städer eller stadsliknande miljö, men det finns fortfarande de som lever i urskogen.

  Huvudspråket är den sydamerikanska spanskan som talas av 70% av befolkningen, men även indianspråken en stark ställning. Quechua är det största indianspråket, följt av Aymara.

  I Peru råder det religionsfrihet. Mer än 90% av befolkningen är romerska katoliker men det finns även mindre grupper av protestanter, judar och muslimer. 

Hälsovård

I slutet av 80-talet var genomsnittslivslängden för kvinnor 66 år och för män 61 år. Barnadödligheten är hög med ca 65 döda per 1000. En koleraepedemi dödade 1000 personer i början på 90 talet.

Sjukvård och sanitära förhållanden anses som otillräckliga. Bristen på läkare är ett allvarligt problem. Detta gör att sjukdomar, som lät kan stoppas här, kan sprida sig, och skörda många offer.

  Endast en liten del av befolkningen har försäkringar, vilket gör att en skada eller en sjukdom kan vara mycket förödande för en familj.

Statsskick

År 1821 blir Peru självständigt. 

  Genom åren har makten i landet pendlat mellan folkvalda presidenter och generaler som helt enkelt tagit makten med våld. Nu är i alla fall Peru en republik och nuvarande presidenten heter Alberto Fujimori. Fujimori var en av kandidaterna vid valet 1990 och kom från det som kallades "Change 90" . Politiken bygger på en center-höger koalition. 

Presidenten stöds av ett kabinett som leds av en premiärminister. Premiärministern utses av presidenten och han har rätt att lämna lagförslag till kongressen.

Det finns också två vicepresidenter som väljs av folket, samtidigt som presidenten väljs.

Kongressen består av två kamrar. Den ena är senaten med 60 ledamöter och den andra är deputeradekammaren med 180 medlemmar.

Presidenten och kongressmännen väljs för en femårs-period.

Landet är numera indelat i 12 regioner som har begränsad självständighet.

I Peru har alla medborgare över 18 år rösträtt. Förut var det bara de som kunde läsa och skriva som fick rösta, men det ändrades 1979 då det kom en ny författning.
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Korta fakta om Peru:

Officiellt namn: República del Peru

Statsskick: Republik

Storlek: 1 285 216 km2 (knappt tre gånger Sverige)

Invånarantal: ca 24 miljoner

Invånare/km2: 15

Huvudstad: Lima ca 6,4 miljoner invånare

Språk: Spanska, quechua, aymará och en mängd andra, mindre indianspråk

Religion: Till störst del romersk-katolsk

BNP/invånare: 920 US dollar (1988)

Valuta: 1 inti = 1000 soles

Arbetslöshet: 9,5% (1988)

