QATAR

Klimat och vegetation:

Qatar är mest täckt av ökensand. Berggrunden är  huvudsakligen täckt av kalksten. Vid kusten finns det korallrev och saliner.  Temperaturen på kan nå upp till 50°c. På vinter är temperaturen ca: 20°c.  Största delen av landet har ingen naturlig vegetation. Men det finns undantag. Längst ner i Qatar finns det palmer. Det finns inte många oaser i Qatar. Huvudstaden Doha är landets centrum för pärlfiske.

Befolkning: 

Det bor cirka 400 000 personer i Qatar. Befolkningen ökar med 3% per år. Cirka 90% av befolkningen bor i huvudstaden (Doha). 

Produktion:

I Qatar odlar man konstgödsel, naturgas och små mängder stål. I Qatar

finns det mycket olja. I många år var Qatar ett av världens största land i oljeproduktion. Man sedan började oljan sina mer och mer. 1939 var Qatar ett av världens fattigaste länder. Om man mäter i BNP så är Qatar bland de rikaste i världen.  

Religion:

Qatars tro är Islam. Islam är ett arabiskt ord som

betyder under kastelse. Ordet muslim är också arabiskt och betyder den som under kastar sig. En muslim är alltså en person som i allt under kastar sig och lyder Allahs är muslimernas ord för gud. Muhammed var islams grundare han föddes i Mecka år 570 e.kr hans föräldrar dog när han var liten. Han uppfostrades av sin farfar sedan av sin farbror .Det var Muhammed och några medborgare som bekymrade sig om det religiösa livet i Mecka som de hade problem med.

