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För ca 100 000 år (?) sedan började inlandsisen smälta. Då låg isen och stampade över Borlänge. I isen fanns det stora stenar, när isen började smälta  så åkte stora stenar ut.

De stora rullstens åsarna i vårt land har bildats i de smältvattenstunnlar som fanns under inlandsisens yttersta delar. Allteftersom iskanten genom klimatförbättringen smälte av norrut växte rullstens åsarna på längden. Åsmaterialet, som är mycket väl sorterat med de största rullstenarna i botten, visar ofta strömskiktning i form av snedställda lager av grus, sand och finare material. Rullstensmaterialet är ekonomiskt attraktivt, varför grustäkt har förstört stora partier av många åsar i närheten av bebyggelse och vägar. I rullstens åsarna, vilka är naturliga reningsfilter, finns väldiga grundvattentillgångar. Många rullstens åsar är raka och upp till flera hundra kilometer långa, men det finns också korta och starkt vindlande rullstens åsar med mindre väl rundat material. 

Borlänge lutar faktiskt lite men inte så man känner det.


I Sverige förblev ännu långt in på 1600-talet häxprocesserna ganska isolerade företeelser, enstaka ingripanden mot en eller ett par misstänkta. Något liknande de stora och systematiska förföljelser, som länge pågått på kontinenten, fick vi först på 1670-talet. Under åren 1668-76 rannsakades många tusen misstänkta, huvudsakligen kvinnor, och långt över 200 halshöggs och brändes. Processerna var koncentrerade till Dalarna och Norrlands kustland. I slutskedet nådde de Uppland och Stockholm. Där började kritiska domare och präster ifrågasätta den ordning som processerna fördes i. De lyckades också påvisa att de många barn som utgjorde huvudvittnena hade hittat på alla sina berättelser om "käringarna som tog dem med på nattliga flygturer till Blåkulla". Förföljelserna tog därmed ett hastigt slut. Det är givetvis illa nog att kanske 40 000 människor, mest kvinnor, fått sätta livet till under förföljelserna.


I början på 1800-talet var det svält. Det var kallt så man hann inte ta upp skörden så det blev nöd år. Det var folk som bodde i jordhålor.

Man gick från norr för att få arbete i söder hos bönderna, på åkrarna.

Sen när man gick hem igen så var det många som tog slut på pengarna genom att supa på någon av alla krogar längs vägen.

Men regeringen ville inte att alla söp sig fulla på sina arbets platser.

I mitten på 1800-talet började utvandringen till Amerika. Ca: 1,2 miljoner utvandrade.


Siljansringen är ett område som bildar en nästan cirkelrund formation, från Siljansbäckenet och Orsasjön, till Skattungen och Oresjön i nordöst, vidare söderut via Ockeråns och Enåns dalgångar tillbaka till Siljan vid Rättviken. Området består av kambrosilurbergarter bildade för 400-500 milj år sedan. Dessa bergarter har försvunnit på de flesta ställen i Sverige, men bevarats 

här beroende på ett meteoritnedslag som var lika starkt som 50 miljoner atombomber, ungefär i den nuvarande ringens mitt, för ca 360 milj år sedan. Efter den nedpressning som meteoriten medförde höjde sig området åter och kambrosilurbergarterna sköts ut mot sidorna, sänktes ned och bevarades på så sätt från indals isen.


Boda kyrka är byggt på ett korallrev. För jätte länge sedan så låg Sverige i varmare klimat. Kyrktrappan är av sandsten, det är sand som har blivit pressad. Bredvid kyrkan finns  det en stor sten med fossiler i.


Kvarn dammen

Bredvid kvarn dammen finns det ler-skiffel, som är mycket mjukt. Det är i hopp pressad lera. Men nu börjar ler-skifflet bli till lera igen, den bryts ner av naturen.

Fogdeklippan

Fogdeklippan är en hög klippa med ett 30m stup. Berg arten är granit, som är riktigt hård sten. Men den håller på att brytas ner ändå, av naturens krafter.

Grottan

Grottan har bildats av vatten och is. Det finns en sägner om grottan. Där brukade de sitta en speleman som spelade väldigt fint, det var en annan speleman som också ville spela så fint. Så han frågade speleman Jöns Erik (det var de han hette). Då sade Jöns Erik att vid nästa full måne skulle han komma till grottan. När det blev full måne så gick han dit men där fanns ingen där. Tredje gången han gick dit hörde han fin musik och dom spelade hela natten, tillslut blev det ljust, man hade inte sett varandra innan. Men nu såg han att det var näcken som spelade! Man brukade skrämma barn med den historien.

Getryggen

Getryggen är egentligen ett vanligt berg. Men när meteoriten slog ner så blev det såna enorma krafter så att berget reste sig. 

Så berget lade sig lodrät.

Sandstens brottet 

Sandsten är en bergart som är ihopppressad. Man avvände sand sten till att göra slipstenar. När man jobbade med att hacka ut stenarna fick man stenlunga som var en farlig sjukdom.

Skvaltkvarnen

Skvaltkvarnen var som en säd malare som gjorde säden till mjöl. Man använde vatten kraften.
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