Lite allmänt om Spanien.

Spanien är det tredje största landet i Europa. De är ungefär lika stort som Sverige och Danmark tillsammans. Spanien består av fastland och några ögrupper. I landet finns det allt från höga berg till långa härliga stränder. Madrid är Spaniens huvudstad. Där bor det ca 3,5 miljoner människor. En gång i tiden var Madrid en vacker stad med mycket gröna parker. Sedan 1956 har den blivigt utbyggd så dom flesta parker fick förstöras. Barcelona är en viktig stad i Spanien. Där finns det mycket industrier. 

Spanien är ett av Europas äldsta kulturland och dessutom ett konstnärligt arv. Några av Spaniens största konstnärer genom tiderna var Diego Velázgues, El Greco, Francisco de Goya, Antonio Gaudí, Pablo Picasso, Salvador Dalí och Joan Miró. Spaniens litteratur är en av dom äldsta i hela världen. Här skrevs litteraturen redan 1200 e Kr. 

Spanjorer är kända för att älska sport, speciellt fotboll. Det mest berömda laget i Spanien är Real Madrid. Dom van cupen Europacuppen fem gånger när den startades. Spaniens mest kända sport är tjurfäktning. Tjurfäktningarna äger rum sent på torsdags och söndagskvällar under sommaren.            

Geografi och statistik.
Officiellt namn: Estado espanol

Yta: 504 782 m

Huvudstad: Madrid

Invånarantal: ca. 39miljoner 

Medellivslängd: 73år

Skolgång: Obligatorisk från 6 upp till 16

Religion: Romersk-katolsk (95%) drygt 30 000 protestanter. Religionsfrihet infördes år 1967

Klimat.
Spanien har nog Europas mest varierande klimat. I landet finns allt från stekhet somrar till iskalla vintrar. Man kan lätt dela upp landet i fem olika områden: nordkusten, centralplatån, Andalusien, Levanten och Katalonien.

Nordkusten är nederbördsrik och bördig. Här odlas en stor del av landets jordbruk. Man känner av det atlantiska klimatet här med milda i vindar och inte allt för varma somrar.

Centralplatån som är kallad ”la Meseta” omfattar landets centrala delar. La Meseta är Europas högsta platå, den ligger i genomsnitt på 700m över havet. Mesetan är centrum för Spaniens veteodling. Här är det väldig regnfattigt och fastlandsklimat med heta somrar och ganska kalla vintrar.

Andalusien ligger i söder och är mycket bergig. 

Levanten är ett av Spaniens viktigaste Citrusodlings områden

Katalonien är industridelen.

I dom tre sista delarna är det varmt året om. På sommaren  kan temperaturen nå upp till 40 grader. 

Näringsliv.
Jordbruk:
Spanien är ett land som har en stor inriktning på jordbruk. Ett land av dom största som exporterar livsmedel i Europa. Man odlar väldigt mycket oliver i Spanien. Man beräknar att ca. ½ miljon ton olivolja produceras varje år. En annan stor del av Spaniens jordbruk består av vinodlingar. Spanien är det tredje landet i världen på att producera vin. Spanien exporterar stora mängder med frukt speciellt citrusfrukter, som man sedan säljer runt om i Europa. Man exporterar inte bara frukt och grönsaker från Spanien. Nöt och lamkreatur finns det också gott om. Låt oss inte glömma fisket. Spanien har den tredje största fiskeflottan i hela Europa. 

Industri, råvaror:
Sedan 1950-talet har Spanien genomgått en snabb industriell utveckling. Det berodde i största del på av att människor från landsbygden flyttade in till staden. I dagens läge har Spanien en stor och utbredd tillverkningsindustri.  Några av landets mineraltillgångar är: kol, järnmalm, koppar, zink, bly och kvicksilver. Nu för tiden är många av dom rikaste mineral källorna tömda. Man jobbar på att utveckla en bättre utvinningsmetod. En sak Spanien exporterar mest i hela världen är kork. Några andra exporter är cement, svavelsyra, bumull och ullgarn. I Spanien finns mängder av varv där man bygger båtar och en stor bilmonterings industri. Spaniens kloart viktigaste exportvaror är bl.a.: textiler, kemiska produkter, skor och lädervaror, keramik, symaskiner och cyklar. Och låt oss inte glömma den största delen turistindustrin. 

Energi:
I Spanien finns det mycket olika slags energikällor. På dom flesta husen värms upp av solen med hjälp av solljusuppfångare. (solceller element) Det finns också vattenkraft och kolenergi. 

Transporter:
Spanien har varit sena med att utveckla bra och moderna transportmedel. Problemen har varigt att:

· Spanien har få segelbara floder

· Stora delar av landet är bergsområden

· Och den glesa befolkningen gjorde så att det blev mycket dyrt och svårt och tog lång tid att bygga bra vägnät och järnvägar 

År 1974 öppnade man en flygförbindelse mellan Madrid och Barcelona. Inte förens i slutet av 1970-talet byggde man ordentliga motorvägar. Som i dom flesta andra länder finns det inte asfalterade gator över allt. På några få områden ute på landsbygden finns det fortfarande lervägar och bondar som rider på en sina åsnor när dom ska till marknaden. Men i stort sätt har Spanien bra vägnät. Både i Madrid och Barcelona finns det tunnelbana. Och i resten av landet finns det tåg och flygtrafik till hela världen.

Lite om tåget Talgo: Talgo är ett första klasståg som är mycket bekvämt och har både luftkonditionering och utmärkt restaurangservice.  Men det som är det mest utmärkta med tåget är att det är det ÄNDA tåget som kan ta dig direkt från Spanien till övriga Europa. Det beror på att reelsen i Spanien och Portugal är bredare än i reste av Europa. Talgo löser det genom att hjulen på tåget är justerbara. Det här fantastiska tåget ät ritat i Baskien och byggt i Spanien.       

Därför har Spaninen en rätt så hög levnads standad:
Man kan säga att allt började ungefär på 1500-talet när spanjorerna  började att utforska och kolonisera Amerika. När spanjorerna  var på väg att seglade hem från sina kolonier tog dom alltid med sig stora mängder med silver, guld, kryddor mm till Spanien. Redan då blev landet rikt på dom plundrade sakerna. Speciellt om man jämför med andra länder. Vi kan göra en liknelse: Tänk dig att jag har en brunn med vatten och ingen annan i min stad har det. Då är det klart att jag inte är törstig när alla andra är det. Så jag kan tjäna pengar på att sälja vatten till alla och dricka själv. Så fort vattnet är slut hämtar jag mer. Då är det klart att jag blir rik. 

Jag=Spanjorerna Burnnen=Amerika min stad= resten av världen.

Under den här tiden hade Spanien en enväldig härskare, så dom flesta rikedomarna gick till härskaren. Man kan säga att bara en liten del av folket blev rik på alla resor som gjordes till Amerika. Resten var lika fattiga som vanligt. Under dom åren som följde var Spanien med i många krig och angripna av flera olika länder. Det påverkade ekonomin mycket. Man var tvungen att köpa vapen att försvara sig med osv. Diktaturen höll sig kvar i Spanien ända tills år 1873. Istället för diktaturen kom republik med i bilden. Men det varade inte så länge endast ett år. Sen kom monarkin igen. Den sista perioden monarkin dominerade var mellan år 1937-1975. Då regerade en diktator vid namn General Franco. När Diktatorn Franco dog verkade det som att monarkin kom för att stanna. Och den har varar än idag!  Efter Francos död tog Spanien ett steg framåt. Turismen började komma igång, industrier började byggas, helt enkelt började landets ekonomi att stabilisera sig. Och nu var inte alla pengar samlade hos kungen heller…

Ett till ekonomiskt framsteg var år 1992 när OS hölls i Barcelona. Då byggdes nya hotell och arenor för att rymma alla turister och tävlings deltagare. Det var ett klokt beslut turister och pengar rullade in i massor.     
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