  Förord

Såhär med pennan i hand kan jag väl säga att det inte har varit lätt att få fram information om ett krig som fortfarande pågår och som ständigt utvecklas.

Därför måste jag ständigt uppdatera visa uppgifter vilket gör att detta arbete förföljer mig ända fram till inlämningsdagen.

I detta arbete har jag mest av allt tagit hjälp av massmediala medel då jag har fått tillgång till media arkivet som har hjälpt mig få perspektiv på situationen i Tjetjenien. Jag har medvetet försökt att hålla mig objektiv och spara på personliga känslor till på slutet av arbetet då jag skall föra en slags frågeställning med mig själv. Men det är svårt att vara objektiv när man skriver och diskuterar om krig och lidanden, så vissa journalistiska  etikettsbrott kan förekomma. Jag delat upp arbetet i fyra kapitel som innehåller små rubriker. Arbetet bygger på tre stycken ledfrågor som jag själv med egna tankar och känslor skall besvara, frågorna kommer att vara som ett ledmotiv och en röd tråd genom hela uppsatsen.

Frågeställningarna jag hade tänkt att ställa till mig själv är följande:

1:Vad tror jag om framtiden i Kaukasus och hur kunde man ha skött Tjetjenien krisen bättre?

2: Hur skall vi i västvärlden reagera på kriget i Tjetjenien?

3: Vart ställer jag mig i Tjetjenien frågan, vem har rätt och vem har fel ?

Frågor och svar om kriget i Tjetjenien

Huvudstad:Groznyj

Storlek: Något mindre än Värmland

Invånare: Cirka 900 000 . Omkring 300 000  tjetjener tros bo i andra delar av Ryssland.

Vart hör Tjetjenien: Tjetjenien är en del av den Ryska Federationen men har länge kämpat för total självständighet. Freds avtalet 97 innebar att delrepubliken i praktiken fick självstyre men ändå fortsätter vara en del av Ryssland fram till dess öde ska avgöras igen år 2001.

Varför vill inte Ryssland släppa Tjetjenien:

 Delrepubliken är strategiskt viktig för transporten av olja från Kaspiska havet- en viktig inkomstkälla för Ryssland. Dessutom ser Moskva republiken som en rekryteringsbas för muslimska fundamentalister och kriminella.

Hur många har dött i kriget hittills: Inga säkra uppgifter finns om civila offer annat än att de kan räknas i tusental. Ryssarna hävdar att de hittills förlorat cirka 500 soldater men enligt andra källor kan det vara det dubbla. Rebellernas förluster är osäkra.

Antal flyktingar: Cirka 200 000

Nutidshistoria: 1944 lät Stalin deportera nästan alla tjetjener till läger i Kazakstan eftersom han ansåg dem opålitliga. De fick återvända först efter Salins död. När Sovjetunionen föll sönder 1991 blev den tjetjenska drömmen om självständighet mer realistisk. Den slutade i ett blodigt krig 1994-96 som krävde 60 000 till 100 000 dödsoffer.

Fredsförhandlingar: Inga förhandlingar pågår. Ryssarna anser att Tjetjeniens president Aslan Maschadov inte har någon kontroll över  sina egna.

” Dessa uppgifter blev daterade den trettionde december 99 och utvecklingen har gått framåt sen dess ” 

1: Bakrund

1:1 Tjetjenien-Ingusjiens historia 

Det var redan på 1500- talet som ryssarna började visade intresse för det nord kaukasiska området.

 På 1780- talet började ett blodigt ryskt erövringskrig ta fart och med hjälp av samma kosacker som för hundra år sedan hjälpt Karl XII så lyckades man få kontroll över tjetjenerna och ingusjierna och 1810 kapitulerade de sistnämnda för den ryska kolonialmakten. Imamen Sjamil höll framgångsrikt motstånd ända fram till 1860 då islam erövrade norra Kaukasus från Dagestan området. 

1922 slogs de två områdena ihop och 1934 bildade de autonoma republiker inom Sovjet.

Under andra världskriget deporterades de båda folken till Kasakhstan

då Stalin sade att tjetjenerna och ingusjierna var opålitliga, men i själva verket så behövde han mer arbetskraft öster om Uralbergen i sitt gigantiska industriområde. Därför talas det talas det tjetjenska av en miljon människor i Centralasien.

1:2 General Dudajev och drömmen om självständighet  

Vid Sovjetunionens sönderfall under början av 90-talet stödde delrepublikens sovjetiska ledare de konservativa kommunisterna. Efter den misslyckade kuppen mot Michail Gorbatjov tog tjetjenen och den före detta flygvapengeneralen Dzjochar Dudajev över styret. Ett presidentval anordnades vilket Dudajev vann med stor majoritet. En av de första åtgärderna var att förklara Tjetjenien självständigt i oktober 1991. Moskva erkände inte utbrytningen.
I november utlyste den nye ryske presidenten Boris Jeltsin undantagstillstånd i Tjetjenien och skickade militär som dock aldrig kom längre än till flygplatsen på grund av effektiva avspärrningar.
Dudajev förblev president och delade 1992 upp Tjetjeno-Ingusjien till de två ursprungliga delarna. Ingusjien fortsatte att tillhöra Ryssland.

1:3 Ryska armén in i Tjetjenien 
Den elfte december 1994 påbörjades den ryska arméns massiva insats för att försöka återta kontrollen över Tjetjenien. Operationen var inte helt oväntad eftersom den ryske försvarsministern, Pavel Grachov, tidigare hotat att på två timmar när som helst återta makten med en luftlandsatt styrka.
Huvudsyftet med Rysslands strävan att återta kontrollen över tjetjenerna var att statuera ett exempel inför de andra republikerna och dämpa deras vilja att frigöra sig. 
 Under striderna bombade och besköt den ryska militären även civila mål, städer och byar. Enligt uppgifter från den tjetjenska frihetsrörelsen dödades över 60 000 civila och en halv miljon tvingades lämna sina hem.
Bland andra huvudstaden Grozny och tätorterna Argun, Pervomajskoje och Khan-Kala ödelades med granater och bomber.
Trots ryssarnas stora militära resurser var tjetjenernas motstånd tillräckligt för att tvinga fram förhandlingar under sommaren 1995. Överenskommelsen, som undertecknades av båda parter, innebar ett tillbakadragande av de ryska trupperna under förutsättning att de tjetjenska rebellerna lämnade in sina vapen till Tjetjenska republikens lokala militärenheter. 
Ryssland ansåg dock att de nya militära enheterna inte uppfyllde kraven på kontroll, att vara lojala mot överenskommelsen i övrigt, och har fortfarande inte fullföljt avtalet. 
Istället har konflikten fortsatt med våldsamma konfrontationer mellan rysk militär, tjetjenska rebeller och med civilbefolkningen som ständigt offer.
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       ” Kriget i Tjetjenien 94 krävde tusentals civila dödsoffer”

1:4 Försök till fredlig kompromiss 
Premiärminister Daku Zavgajev, som Moskva tillsatt för att leda Tjetjenien, har utsatts för flera attentat. Vid ett annat attentat skadades den ryske befälhavaren för Tjetjenien svårt.
I december 1995 försökte den ryske premiärministern Viktor Tjernomyrdin minska spänningen genom att underteckna ett avtal som gav Tjetjenien speciella rättigheter. Men avtalet gav långt ifrån den självständighet tjetjenerna slåss för.
Avtalet avvisades också snabbt av de tjetjenska rebellerna.
Men även ryska nationalister protesterade mot avtalet och menade att det var att ge efter alltför mycket för tjetjenernas krav.
"Detta går emot Rysslands intressen", sade Stanislav Govoruchin, ordförande i underhusets kommission för Tjetjenien.
Försvarsminister Gratjovs försök att vältra över skulden på någon annan, som sin sjuke president, mötte öppet hån i Moskvas liberala press:
" Gratjov har hela tiden kämpat för en militär lösning. Samtidigt har han motsatt sig fredsprocessen", skrev Moscow Times. Självklart kan han inte inbilla sig att någon skulle tro att han bara var en motvillig underhuggare.
Efter valen i december 1995 hävdade Moskva att de blivit en framgång och att mellan 50 och 70 procent av väljarna röstade. 
"Väljarna gav sitt starka stöd för kandidater som stöds av Moskva", sade ryska funktionärer.
Journalister såg dock inte många tecken på stort valdeltagande. Den tjetjenske ledaren Doku Zavgajev, tillsatt av Moskva, förklarade sig som segrare i presidentvalet med 95 procent av de avgivna rösterna. Alla andra kandidater utom två hade dragit sig ur. Av de två förklarade en att han egentligen stödde Zavgajev.
Den tjetjenske separatistledaren Dzjochar Dudajev motsatte sig kategoriskt valen och varnade för oroligheter.

           2: Parternas intresse av varandra

2:1 Den ryska frustrationen

Det finns många faktorer för Ryssland om varför man har ett intresse för det bergiga Kaukasus och för det knappt en miljon stora Tjetjenien.

Man har haft officiella förklaringar som att Tjetjenien skulle vara en fristad för terrorister med mera.

Men det ligger också en ekonomisk förklaring till varför man går fram så hårt i Kaukasus. Ända sedan Sovjet unionens sönderfall har Kaukasusområdet varit en skådeplats för många etniskt skilda filosofier och drömmar. Bara i Dagestan talas det trettio olika modersmål.

Det var i början av nittio- talet som man började dela in Kaukasus i olika små stater väster om Kaspiska havet, men det var först i början av 93 som man hade fått underrättelse om att det oljerika området hade kapacitet för att bli ett nytt mellanöstern. Det tros ligga enorma oljefyndigheter i och runt världens största insjö.

Stora amerikanska oljebolag började investera i Kaspiska havet under 94 och fram tills nu medan ryssarna står med näsan i brevlådan och ser en stor möjlighet för fosterlandet tyna bort. 

Man får förstå den ryska frustrationen över förlusten av Kaukasus och att tanken på att förlora en så viktig transportväg för oljan som Tjetjenien har nu blivit en prestigefråga. Ryssarna känner behov av att sätta exempel och visa att man fortfarande är en militär stormakt, men det är inte utan att man ställer sig en del frågeställningar om den allvarliga situationen. Varför har Ryssland som militär stormakt så svårt att kuva lilla Tjetjenien?
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Den röda gränsen visar Rysslands herravälde över

Kaspiska havet 1979, då hade Ryssland total kontroll

över insjön med undantag för Irans inflytande i syd.

Efter 1991 kontrollerar Ryssland dock bara 

en del av det oljerika området och delar det med Iran, Turkmenistan, Kasakhstan och Aserbajdsjan.

2:2 klanfolket med drömmar om självständighet

Tjetjenerna är till skillnad från sina andra grannar runt om ett väldigt etniskt homogent land där familjen och släkten går före allt annat.

Det var först under ryska kriget på arton hundra talet som tjetjenerna förstod att klanerna måste samarbeta för att uppfylla sina mål om självständighet.

I Tjetjenien finns det tolv procent ryssar och resten tjetjener eller ingusjier.

Innan nittiotalets början var det flera tjetjener som stödde Ryssland och såg sig själva som tjetjen-ryssar, men då första Tjetjenien kriget under nittiotalet påggick så var det många som började sympatisera med gerillan.

Detta berodde främst på ryssarnas krigsföring. Ryssland ville slå ner upproret snabbt och kort, men när motståndet visade sig vara mer organiserat och mer slagkraftigt än vad man hade tänkt sig så började man använda övervåld och plundrade och brände mer än nödvändigt.

Civil befolkningen vände då ryssarna ryggen och man förstod att den enda trygga lösningen var att sälla sig till gerillan i hopp om fred. 

 3: Händelseförlopp

3:1 Bombdåden i Moskva

Den tionde september 99 sprängdes ett ryskt hyreshus i centrala Moskva och orsakade civila förluster på 90 personer. Under slutet av augusti och under september hade liknande bombdåd inträffat i ett köpcentrum och i andra hyreshus i centrala Moskva. Under dessa brutala bombdåd har trehundrafemton ryssar dött och mer än sexhundra skadats.

Moskvas borgmästare Jurij Luzjkov hade anklagat de islamistiska rebellerna i Dagestan och Tjetjenien och den dåvarande premiärministern Vladimir Putin

( numera tillförordnad president) började mobilisera för en rysk offensiv i Dagestan.

I Dagestan hade tjetjenska rebeller utropat en ny islamistisk stat som ville slita sig ifrån den ryska federationen och som gensvar påbörjade ryssarna sin offensiv i mitten av augusti för att kväva upprorsmakarna. Ryssarna sökte revansch.

                  ” 315 människor dog av terrordåden i Moskva”

3:2 Rysk seger i Dagestan

Den 25 augusti rapporterar Vladimir Putin att upproret i Dagestan har kvävts och att de tjetjenska rebellerna har flytt in till Tjetjenien. Putin själv blir omåttligt populär i Ryssland och stärker sin position som Jeltsins gunstling.

Den ryska effektiviteten var dock en smula överdriven av ryssarna själva..

Anledningen till att man så framgångsrikt kunde ta kontrollen över Dagestan var att gerillamännen från ” Tjetjeniens och Dagestans folkkongress ” inte fick någon hjälp ifrån Tjetjenien då president Aslan Machadov är ärkefiende med gerilla ledaren Sjamil Basajev.

Ryssarna som i det här läget hade fått blodad tand påbörjade planer på en invasion av Tjetjenien för att en gång för alla få kontroll över det kaos artade området som blivit som en fristad för rebeller och terrorister.

3:3 30 september från Dagestan till Tjetjenien

Den trettionde september 99 körde pansar över från Dagestan in i Tjetjenien.

En vecka senare bekräftade Putin att man hade ockuperat en tredje del av utbrytarstaten. Ryska inrikestrupper och SPETSNAZ  förband hade med hårt våld satt nära hundratusen människor på flykt. Ryssarna ser inte sig själva som en invasions makt utan som en ordningsmakt då man menar att Tjetjenien är en del av den Ryska federationen  och att armén har rätt att vistas var som helst inom rikets gränser.

Såhär i början av kriget hade man inte mött på så svårt motstånd främst för att den terräng man hade tagit bestod av till mesta del av öppen grässtäpp.

Ryssarna visste att om man skulle gå längre in i landet så skulle man möta på hårt motstånd  och därför intog man snabbt den viktiga staden Zandak för att sänka moralen hos rebellerna som hade sitt starkaste fäste i syd och i huvudstaden Groznyj. Problemet för ryssarna är när man inte kan få till strid på öppen mark där artilleribatterier och tanks gör som mest nytta. Rebellerna gömmer sig uppe i bergen och i svårframkomlig terräng där endast infanteri kan ta sig fram, och det är i närstrid som ryssarna gör störst förluster. Alltså för att få fram ett avgörande måste man vinna slagen om de fasta punkterna  på kartan, det vill säga städerna, och det är i städerna som det kryllar av civilbefolkning.

3:4 Västvärlden vänder bort blickarna

Den femte augusti 99 skickade Storbritanniens premiärminister Tony Blair in en protest till president Jeltsin. En protest mot Rysslands hårda behandling mot civilbefolkningen i Tjetjenien. 

Mycket mer protester har det inte blivit ifrån väst om man räknar bort det OSSE mötet som hölls i Istanbul den artonde december.

Det blev ganska så kyligt mellan Jeltsin och USA som hade många frågor att ställa som till exempel hur IMF –pengarna har disponerats. 

USA är också väldigt besvikna på Ryssland då man fick reda på att ryssarna säljer kärnvapen teknik till bland annat Irak. 

Ryssarna i sin tur säger sig ha djupa sår efter Natos bombningar i Jugoslavien.

Frankrikes president Jacques Chirac och Tysklands förbundskansler Gerhard Schröder gav öppen kritik mot kriget i Tjetjenien vilket fick Jeltsin att bita ihop ordentligt. 

Det enda riktigt konkreta som beslutades i Tjetjenien frågan var att man skulle låta civila flyktingar få fly in till grannlandet Ingusjien som tidigare varit stängt på rysk begäran.

” Jeltsin lämnade Istanbul med ett leende på läpparna men med vrede i sinnet” skrev dagstidningen Kommersat. 

Anledningen till varför västs kritik mot Tjetjenien har varit sparsam är därför det, tro det eller ej har blossat upp kalla vindar mellan öst och väst.

 Det gäller att man inte försämrar relationerna med Ryssland menar västmakterna, och det ligger faktiskt en viss logik i det. 

Under senare tid har det faktiskt blivit ett slags diplomatisk dödläge främst på grund av att Ryssland sakta börjar glida tillbaka till forna värderingar  i det att man brukar våld och lägga dövörat till.

Det finns en slags tjurskallig stolthet att man tycker att det som händer inom rikets gränser har ingen annan med att göra.

Väst vänder alltså bort blickarna på grund av att man inte vill rubba en redan sargad relation.

3:5 Kriget fortsätter, slaget om Groznyj

I början av december meddelade den ryske överbefälhavaren Anatolij Kvasjin att han med regeringen i ryggen har omringat Tjetjeniens huvudstad Groznyj och att man räknar med att säkra staden i slutet av december.

Attackerna genomfördes runtom staden i bosättningar sydost och sydväst om staden men även vid Alkhan Yurt som ligger väster om Groznyj.

Taktiken var amfibisk men först satte man upp tunga artilleripjäser på kullarna runt om huvudstaden för att försätta den under tungt bombardemang.

Under hela september har Groznyj legat under bombardemang och luftanfall, det finns ungefär fyrtiotusen människor i staden och ryssarna beräknar att det skall finnas ungefär femtusen beväpnade rebeller i staden.

Rebellerna har lärt sig sedan kriget 94 att hålla mer kontakt med massmedia och rapportera om civila förluster, enligt rebellerna är det osäkert hur många civila som har dött i staden men att de kan räknas i tusental.

Det går ändå inte att bortse från vissa tankegångar som att rebellerna på något sätt håller civilbefolkningen som gisslan för att vinna den internationella pressens gunst. 

För så länge civilbefolkningen är kvar i Groznyj kan inte ryssarna göra  någon riktig amfibisk massoffensiv i staden.

En sak är i alla fall säker, det är inte bara ryssarna som gör sig skyldiga till folkmord. Båda parterna har något att vinna genom att ha kontroll på den stora massan.

3:6 sjunde januari, presidentval och ryskt ”bombupphör” 

Över nyårs helgen meddelade president Jeltsin att han avgår efter en lång tid på presidentposten, mannen som genom ett par papper ändrade levnadssättet för hundrafemtio miljoner människor i princip över en natt, igår övertygad kommunist, idag helt inne på den fria marknaden. Jeltsin har dock uträttat mycket viktigt för Ryssland och han är en historisk person som än gång i tiden var en stark ledare innan alkohol och ålder krävde sin tribut.

Efterträdaren Vladimir Putin kan för oss västerlänningar verka som en smått tvivelaktig person, han har precis som sina kollegor gungat ganska hårt på ideologiernas hav och kan verka kanske bara som en ny mörk kostym för oss i väst.

Men Putin har gjort en anmärkningsvärd karriär, under sin mentors vingar har han blivit en mycket populär man i det patriotiska Ryssland och det på grund av ett visst krig i Tjetjenien.

 Historien upprepar sig, makt havarna har än en gång visat prov på låg moral och opportunistisk kyla. Putin räknar kallt med att kriget i Tjetjenien skall föra honom till makten.

Men Putin har dock all rätt att bli lite svettig i skägget då det har offentlig gjorts kalkyler på ekonomin i Tjetjenien kriget, och det visar sig att det kommer att dras in drygt en miljard ur statskassan till förmån för Tjetjenien kriget.

Dessutom har man inte varit så skicklig med att mörklägga motgångarna i kriget och siffran på hur många soldater som har dött i strid är inte säkra trots ryska arméns ”säkra siffror”.

I ett krig som Tjetjenienkriget kan man inte underrätta den stora pöbeln om allt som händer, i alla fall inte om man vill sitta kvar vid makten.

Därför upplyste Ryssland världen om att man hade upphört det kraftiga bombardemanget på staden för att ge civilbefolkningen en chans att sätta sig i säkerhet, ryssarna menar att civilbefolkningen sätts som gisslan och att man vill hindra rebellerna ifrån att använda kemiska vapen.

Om det är huvudfaktorn till varför man upphör med bombardemanget så är det ju ganska sent påttänkt från ryskt håll, massvis med civila har ju redan dött.

Andra faktorer som att det är rysk ortodox julhelg och att man byter befälhavare är också händelser som spelar in menar ryssarna. 

Det finns en baktanke som är rätt så dimmig och oklar om varför man upphör med elden, det är ju ingen vapenvila med tanke på att ryska markoperationer fortsätter.

En anledning kan vara att ryssarna behöver tid att andas och att motståndet har varit så hårt att man behöver omgruppera sig och göra sig redo på nytt.

Naturligtvis finns det officiella förklaringar som man får ta med en nypa salt.

Men det är inte att förglömma att Putin känner att han sakta börjar få en opinion emot sig och att han måste förbereda sig för president valet som skall hållas den tjugofemte mars. Kanske vill han visa sin medmänsklighet för befolkningen genom ett eldupphör, och kanske behöver han göra förberedelser för vad som komma skall.

                                    4: Personliga åsikter

4:1 Vad tror jag om framtiden i Kaukasus och hur kunde man ha skött Tjetjenienkrisen bättre ?

Framtiden i Kaukasus är ogenomskådlig, en sak är i alla fall säker vad Tjetjenien frågan gäller, det kommer alltid att finnas ett missnöje om man inte uppnår total självständighet. I praktiken så är detta ett krig som Ryssland inte kan vinna på lång sikt. Om man kväser upproret så kommer det att komma ett till och ett till efter det.

 Egentligen är det ryssarnas eget fel för man har i princip sjabblat bort civilbefolkningens stöd enligt min mening.

Vad man kan lära sig av det här är att man aldrig kan uppnå total tillfredställelse genom att gå så hårt fram som ryssarna har gjort.

Innan kriget 94 fanns det en välvilja till ryssarna från befolkningen, inte av alla men av några.

 Om man hade gjort en demokratisk omröstning redan då nittiotalskonflikten började med alla parter inblandade så kanske man hade kunnat komma fram till kompromisser utan att en droppe blod hade behövt spillas.

Det är en å fruktansvärd brist på diplomati i Tjetjenienfrågan att man börjar fråga sig hur långt Ryssland har kommit i utvecklingen.

Enligt min mening så kunde man ha låtit Tjetjenien blivit en självständig stat fast med vissa förpliktelser till den Ryska Federationen.

 Som till exempel kunde man ha ett avtal som sade att det skulle vara fri transport av rysk olja från Kaspiska havet, då hade det ekonomiska och främsta faktorn varit avklarad på ett fredligt sätt.

Ryssarna är inte annorlunda jämfört med oss i Sverige, dom är bara en aning mer nationalistiska vilket deras historia idag kräver av dem. Problemet är bara att regeringen och duman är förgiftade av en självgodhet och en rädsla om sitt eget skinn. 

Det är i sanning ett gäng egoister som styr i Ryssland och som bara bryr sig om hur de ser ut i rampljuset, om deras egen prestige och om hur dom skall göra för att fylla på sina Schweizsiska bankonton till bredden.

Det är vad Tjetjenien krisen handlar om, prestige och om den för dem självklara beteendet att vara kompromisslös.

Jag skulle vilja gå så långt genom att säga att Kreml huset stinker värre än härsket smör, och Putin och hans tvivelaktiga skara underhuggare har alla blod på sina händer. Den egna populariteten är så viktig att man kallt kan offra liv för att stärka sin image. Det är nomenklaturans fel att det har blivit krig, det är bristen på förnuft och diplomati som gjort att det har blivit krig, det är varken det ryska eller tjetjenska folkets fel att det har blivit krig.  

4:2 Hur skall vi i västvärlden reagera på kriget i Tjetjenien?

Detta är en av de svåraste frågorna och jag har velat ganska mycket över svaret på den. En sak är säker och det är om man skulle sätta in en fredsbevarande styrka i Tjetjenien så skulle vi kunna ha ett kallt krig på halsen igen.

Ryssarna skulle bli ordentligt skymfade om man skred till militär handling.

Det har varit ganska så spänt mellan Ryssland och väst efter Kosovokrisen och bombningarna i Jugoslavien. Det är egentligen ingen som vill förnärma Ryssland med hot och protester för att ju längre bort vi knuffar Ryssland desto 

Kallare blir det för oss i Europa. Å andra sidan känner västmakterna ett ansvar för små länder som Tjetjenien och man kan inte blunda för alltid.

Det bästa som västmakterna kan göra är att försöka få ryssarna till toppmöten och diskutera fram förslag om hur man kan göra för att rädda civilbefolkningen på bästa sätt.

En fredsbevarande styrka kan betyda slutet för öppenheten mellan makterna och en ny järnridå kan bildas.

Summa Summarum, försök att på ett finkänsligt och diplomatiskt sätt få ryssarna att ta mer hänsyn till civilbefolkningen och att ingen får lämna mötena med ilska inombords och ett stelt leende.

4:3 Var ställer jag mig i Tjetjenien frågan?

Också en svår fråga. Jag har en viss medkänsla för alla parterna. Men om jag verkligen måste välja så tror jag ändå att jag på något sätt står på Rysslands sida, det kan låta grymt men om sanningen skall fram så tror jag inte att den här islamitiska fundamentalistiska gerillan inte är bättre än Kreml. Jag tror inte på Kreml och Ryssland som ockupations makt utan Ryssland som en väg till fred. Jag hoppas att Ryssland tar kontroll över området och låter tjetjenerna få bestämma om sitt eget öde genom demokratisk väg. Gerillan är fientlig och är en terroristorganisation som kommer att införa en islamistisk diktatur på Iranskt manér, dom är inte förnuftiga och deras ledare Basajev är inte den ledare man behöver om man vill gå framåt i utvecklingen.

Jag tror på det tjetjenska folket och självständighet för dem genom fredliga former som Ryssland naturligtvis måste godkänna. Ryssland måste dock släppa Tjetjenien och gerillaledarna måste gripas.
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