USA ligger i centrala nordamerika. Dess area är ca 9300 000 km2 alltså nästan lika stort som hela Europa.

USA har 50 olika delstater. Varje enskiljd stat har sina egna lagar och bestämmelser. Men lagarna får inte strida mot de grundlagar som gäller hela USA.

Några områden i USA

Östkusten

Vid Floden Potomac ligger USA:s huvudstad Washington. Namnet kommer från USA:s första president George Washington.

Washington är en del av en stadsregion som omfattar bl.a. New york, Philadelfia, Boston mm.





   De inre slätterna

Väster om bergskedjan Appalacherna ligger ett stort prärieområde som kallas the great plains.

Här ligger USA:s största jordbruksområde där det odlas t.ex. majs, socker, vete och mycket mer.

Cordillerna

Längre väster ut ligger Klippiga bergen som är en del av ett stort system av bergskedjor som heter Cordillerna. 

I dalarna finns det många dammar som dämmer upp Coloradofloden.Från fördämningarna leds det vatten till de stora plantagernas bevattnings system. Där odlas bl.a. apelsiner och grönsaker.

Närmar kusten ligger Sierra Nevada som också är en del av Cordillerna.

Västkusten

Vid kusten ligger den mycket branta bergskedjan Kustbergen. Bergen hindrar fuktiga Stillahavs vindar från att komma in i dalen The great valley. Utan konstbevattning kunde man inte ha förvandlat dalen från halvöken till ett bördigt landskap.

I Karlifonien ligger en av USA:s största städer Los Angeles.

Naturområden och klimat

Mount St Helen                                                     

1980 exploderade vulkanen Mount St Helens i ett kraftigt utbrått. En stor del av berget sprängdes bort och Ca 50 människor dog.

Nu Ca 18 år efter katastrofen har naturen börjat återhämta sig och berget har blivit en turist attraktion.

"The big one"

Carlifonien är ett mycket jordbävningsdrabbat område. Där ligger de två stora berggrundsplattorna Stillahavsplattan och Nordamerikanska plattan kant i kant.

Under 1900-talet har det hittills varit två stora skalv. Det första inträffade år 1906.Det drabbade San Fransisco mycket hårt. Efter det varnade geologerna för ett nytt skalv.

Det kom år 1989.Under de 15 sekunder som skalvet varade dog Ca 60 personer. Nästan alla dödsoffer skördades när den dubbeldäckade bron Cypress street rasade.

Forskarna varnar för ännu ett skalv som beräknar komma någon gång inom 30 år.

Floder och sjöar

Vid Atlantkusten mynnar tre stora floder ut:Hudson, delaware och Potomac.

Vid de inre slätterna finns ett av världens största flodsystem, Mississippi. Floden är en mycket viktig transportled. Vid mynningen i Mexikanska Golfen finns ett delta som blir 50 meter större varje år.

I norra USA finns det ett mycket stort sjösystem som består av 5 sjöar: Superior, Michigan, Huron,Erie och Ontario. Mellan Superior och Huron skeppas lika mycket varor som det görs genom Panamakanalen och Suezkanalen tillsammans.

Stora klimatskillnader

Efter som USA är så stort så är det också mycket stora klimatskillnader i olika delar av landet. 

Längst norr ut i Alaska där det är arktiskt klimat är sommaren inte mer än Ca två månader. Medan Florida i söder inte har någon vinter alls. I Florida är det tropiskt klimat.

Men det är inte bara landets stora yta i nord-sydlig riktning som påverkar klimatet.

I norra USA finns det inga berg som skyddar mot den kalla nordanvinden. New York har ungefär samma klimat som Stockholm, men ligger på samma breddgrad som Spanien. 

Men det finns inte heller några berg som skyddar söderifrån,så på somrarna kan det blåsa upp varma vindar ganska långt upp i USA.

De varma Oceanvindarna hindras däremot av bergen i Cordillerna. 

P.g.a. alla dessa vindar så brukar det bli ganska ojämna temperaturer från år till år.   
Öster om Cordillerna är det fastlandsklimat D.v.s. kalla vintrar och varma somrar.

Land och folk

Folkökning

År 1800 bodde det bara omkring 5 miljioner personer i USA.167 år senare hade USA 200 miljoner invånare. Befolkningssiffran beräknas vara uppe i 270 miljoner år 2000.

USA:s befolkning ökar med Ca 1,6 miljoner per år.

Stor invandring

I USA finns det otroligt mycket invandrare. Ungefär 50 miljoner engelsk bakgrund och nästan lika många härstammar från Tyskland. Det finns även mycket andra invandrare från övriga Europa och Asien.

1,2 miljoner svenskar utvandrade till America från slutet av 1800-talet och i början av 1900-talet.De flesta bosatte sig Minesota, Illinois och Michigan.  
På sista tiden har den illegala invandringen ökat. Det är mycket vanligt att Mexikanare skaffar jobb i USA. Det räcker med att man betalar lite pengar så får man hjälp att komma över gränsen.

Den svarta befolkningen

För länge sen importerade man Ca 600 000 Afrikaner som man skulle använda som slavar på bomullsplantagena.

Numera är Ca 12% av alla Amerikanska medborgare svarta. Förr var det mycket vanligt att de svarta levde i sydstaterna men det har jämnat ut sig med tiden.

Urinvånarna

För ungefär 20 000 år sedan gick folk från Asien till Amerika via en landbrygga som låg där Berings sund ligger idag. 

På medeltiden kom de Europeiska kolonisatörerna och övertog landet. Nu finns det bara Ca 800 000 ättlingar till urinvånarna kvar.

Folkutspridning

USA har i genomsnitt 27 inv /p km2 De flesta människorna lever i nordöstra USA mellan St Louis och Washington. 

På 1800-talet flyttade många människor väster ut för att leta guld. Folkmängden i Carlifonien ökade mycket snabbt. Den ökar än idag med 1000 personer per dag.

Tätorter

USA har mycket stor urbanisering Ca 80% av befolkningen bor i städer. Över 40 städer i USA har över i miljon invånare. New York är störst (Ca 18000 000 invånare).

I centrum av de stora städerna är marken så dyr att man måste bygga höga och smala hus. Empire State Building är ett exempel på det. Men högst är ändå Sears Tower i Chicago.

Vart flyttar man?

Amerikaner flyttar ofta. Flyttningen följer alltid ett mönster.

· Storstäderna lockar till sig människor.
· Folk flyttar till de sydliga staterna P.g.a. vädret men också för att få arbete inom olje, data eller rymdindustrin.
Jordbruk

Livsmedel

Av USA:s Ca 9300 000 km2 är 20% uppodlat.2% av alla amerikaner som arbetar  inom jordbruket. Det är mycket lite om man jämför med andra länder. 

Även fast det är så få som är jordbrukare, så är USA världens största livsmedelsprodu-

cent. En tredjedel av den uppodlade marken används för export.

Högenergibruk

Jordbruket i USA är högteknologiskt och förbrukar stora mängder energi. Många bönder i USA har stora skulder för att de har köpt maskiner som de inte har råd att betala p.g.a. att det på 80-talet var svårt att sälja livsmedel.

Det framställs hela tiden nya gödningsmedel m.m. som ger bättre skördar.

Konstbevattning

I torra områden konstbevattnas odlingarna för att det ska växa bättre. I dessa områden dämmes floderna upp och magasineras till bevattningskanalerna på fälten. Konstbevattning lönar sig i storstadsområden som i närheten av Los Angeles.

Jordförstöring

Jordförstöring är ett stort problem i områden där jorden lätt blåser iväg eller spolas bort.

På 30-talet tvingades många farmare flytta p.g.a. att jorden blåste iväg. På 80-talet hände samma sak igen men P.g.a. den moderna tekniken blev inte skördarna så mycket sämre. Några av de moderna odlingsteknikerna är bandodling och konturplöjning. 

När man bandodlar delar man in fälten i remsor som man odlar olika växter på så det alltid växer någonting på fältet, vilket gör att vinden och vattnet inte kan få tag i jorden.

Food power

Vetebältet i USA producerar så mycket att man varken hinner sälja eller lagra det. I u-länderna har USA stor makt. Men u-länderna har inte råd att köpa det.

Råvaror och industri

Olja och naturgas

USA står för 1/6 av världens oljeutvinning. 

Plastindustrin använder mycket olja. I närheten av där det finns olja finns det också vanligtvis naturgas. Oljan och gasen transporteras via S.k. pipe-lines till raffinaderier. Även fast USA är en av världens största oljeproducenter så räcker oljan bara till hälften av dess behov.

Elkraft

Elenergin är lätthanterad.80% av elkraften i USA framställs i kraftverk som drivs av kol, olja eller gas.

Vattenkraften byggs snabbt ut i landets västra delar.

Kol och järnmalm

I bergskedjan Appalacherna finns stora tillgångar av stenkol. Tillsamans med Ryssland och Kina är USA ett av världens tre största kolländer. Den mesta kolen används i elkraftverken och resten exporteras.

Järnmalmen i Appalacherna kommer snart ta slut. Men det finns gott om järnmalm vid de stora sjöarna i norr. 

USA har oerhört stora tillgångar på malm och mineraler, men de måste ändå importera råvaror. Bauxit,Tenn och Krom är varor som måste importeras.

Världens främsta industriland

20 miljoner av USA:s invånare är industriarbetare. Det är världens största industriland.

Några stora amerikanska industrier är: General Motors, IBM och Ford. 

På 1910-talet började Henry Ford tillverka bilar med löpande bands tekniken. Löpande bands tekniken gjorde att det gick mycket bättre och snabbare att bygga bilar. Därför kan priserna på varan hållas nere. Numera tillverkas bilarna med robotar.

Världens största industriområde   

Från Atlantkusten till en linje mellan St Louis och Chicago ligger Amerikas stora industriområde.2/3 av alla bilar och apparater tillverkas här.

Den amerikanska bilindustrins centrum ligger i detroit. Det produceras Ca 8 miljoner bilar där varje år. Bilfabrikerna använder 1/4 av USA:s stål.

Nya industrier

Vid stillahavskusten har många nya industrier vuxit fram. Det har också kommit många     flyg och varvsindustrier vid Golfkusten på sista tiden. Men den största nya industrin är data och elektronikindustrin.

Ett exempel på det är Silicon Volley söder om San Fransisco. Här ligger huvudkvarteren för IBM, Intell och Hewlet  Packard m fl.Man arbetar med mikrochips av ämnet Kisel. Silicon betyder Kisel på amerikanska. Det är därifrån dalen har fått sitt namn.

Transport och handel

Ett motoriserat land

Ca 10 miljoner bilar säljs varje år i USA.80% av persontrafiken sker med bil. Det är inte ovanligt att en familj har två eller tre bilar. Många motorvägar går som ett nät över hela USA, den största och viktigaste huvudleden är Interstate 80 som går från New York till San Fransisco.

10 år innan Sverige införde lag på avgasrenare på bilen gjorde USA det. Ändå är bilismen skyldig till 60% av luftföroreningarna.

Los Angeles är USA:s smutsigaste stad. S.k. smog(smog = en korsning mellan smoke och fog) täcker hela staden. Man försöker begränsa nedsmutsningen genom att ta avgifter för alla bilar som kör genom staden. På lång sikt ska man också förbjuda trafik med bensindrivna bilar i staden.

Transporter

Järnvägarna är vanligast i östra delarna av USA vid det stora industriområdet. Där används tåget för att transportera tunga industrivaror.40% av godstrafiken sker med tåg.

De stora sjöarna är viktiga för sjötransporten. Hudsonfloden som går från de stora sjöarna mynnar ut i New York. New Yorks hamn är en av de största i världen.

Saker som ska transporteras från östkusten till västkusten eller tvärt om tar man ofta sjövägen genom Panamakanalen.

Handel med hela världen

Bara 10% av de varor som USA producerar går till export. Vilket är mycket lite om man jämför med Sveriges 30%.USA importerar mycket mer än var de exporterar.

USA importerar mest råvaror till industrin. Men de importerar också mycket färdiga varor.

En tiondel av exporten upptas av livsmedel. Men de absolut viktigaste exportvarorna är kemiska produkter, bilar, flygplan mm.

Det är fri handel mellan USA och Kanada och de planerar att skapa ett handelsblock för hela Nordamerika.

Så styrs USA

USA har tre olika maktcentra som balanserar varandra. De tre är Kongressen, Vita Huset och Högsta domstolen.

Kongressen

I Kongressen stiftas USA:s lagar bestämmelser för utrikeshandel, försvaret och post väsendet styrs av kongressen.

Kongressens två kammare är Senaten och representanthuset:

Senaten har 100 medlemmar. Alltså 2 från varje delstat. Senaten finns för att godkänna det som presidenten säger. T.ex. om presidenten vill utnämna en ny tjänsteman måste Senaten och representanthuset  godkänna det först. 

Representanthuset väljs antalet representanter i förhållande till folkmängden .Så de folkrika delstaterna T ex Karlifonien har många representanter medan de mindre folkrika staterna bara har en representant.

Vita Huset

Vart fjärde år är det Presidentval i USA. För att en lag ska träda i kraft måste den undertecknas av presidenten först.

Presidenten bestämmer själv vilka som ska sitta vid hans sida. 

Presidenten har rätt att skicka militära trupper utomlands utan att förklara krig. Det är inte bara presidenten som bestämmer vad som ska hända. Han har flera rådgivare.

Domstolen

Det finns två olika sorters domstolar i USA. Den nationella och den delstatliga. Den delstatliga domstolen dömer brott som bryter mot de delstatliga lagarna. Medan den nationella domstolen dömer brott som gäller hela landet. 

Den mäktigaste domstolen är Högsta domstolen. Det finns 9 ledarmöter i högsta domstolen.

Republikaner och demokrater

Det är två partier som dominerar i USA: Republikanerna och Demokraterna. Men i USA röstar man inte på partier utan på personer. Så därför kan två personer från samma parti ha olika inställningar i en fråga. 

USA har ganska lågt valdeltagande.Ca 50% av befolkningen röstade 1988.

Lobbying

Precis tvärt emot Sverige har inte de amerikanska partierna något program och därmed inte heller några politiska krav.

Det är istället organisationer som får framföra kraven. Ett exempel på en sådan organisation är Moral Majority.

Det finns också organisationer för olika etiska grupper och arbeten.

Organisationerna värvar röster genom att hota ledarmöter med kraftiga motkampanjer. 

Lobbyingen har stor betydelse inom den Amerikanska politiken. därför har alla intresseorganisationer specialanställda "Lobbare".

Ett bättre sätt att få en ledarmot omvald är att ge stora bidrag till ledarmotens kampanj att bli omvald.

Dollarns makt

Dollarn är mycket viktig för handeln i hela världen. När dollarn sjunker i värde brukar ofta många andra valutor göra det.

Massmedier

Det finns inget annat land i världen som har så många tidningar som USA.

Det är nästan helt fri yttrandefrihet och tryckfrihet i USA.1974 såg tidningen Washington Post genom ett avslöjande till att den dåvarande presidenten Rickard Nixon avgick. USA har ingen rikstidning.

TV och Radio

I USA finns det mer än 8000 radiostationer och 1000 TV-stationer.

TV-skatt existerar inte i USA. Det är därför det finns så många TV-stationer. Reklam har en mycket stor betydelse för vad som sänds i radio och TV. Om ett Tv-program går dåligt är det ingen som vill betala reklamkostnader. Då läggs det ner.

Att leva i USA

Det är mycket stora skillnader i levnadsstandard i USA.

Arbetslösheten är ganska stor. Särskilt bland de unga. I Harlem utanför New York där det nästan bara bor svarta överstiger arbetslösheten 50%.

Nästan alla sjukhus i USA är privatägda. Av de ca 7000 sjukhus som finns där har ca 5000 privata ägare. Om man blir sjuk måste man betala sjukhusavgiften själv. Men nästan alla har sjukförsäkring.

Vem tar ansvar?

Man får inte lika mycket hjälp av staten i USA som man får i Sverige. Familjerna får inget barnbidrag men de brukar få avdrag på skatten. Staten betalar sjukvård åt de arbetslösa. Och de fattiga kan få kuponger att köpa mat för.

Två stora skillnader i jämförelse med Sverige är:

1.Amerikanerna har större ansvar för sig själva. Staten hjälper inte till lika mycket som i Sverige.

2.Det är mycket stora skillnader på bidragen mellan delstaterna New York ger t.ex. 5 gånger mer pengar än vad Arizona gör.

Fattiggränsen

Medelinkomsten för en fyra personers familj är ca 30 000 dollar per år. För att en sådan familj ska räknas som fattig krävs det att den har under 12 675 dollar per år. Fattiga familjer får bidrag till mat, hyra, sjukhuskostnader mm. Det är mycket vanligt att svarta och andra invandrare ligger under fattiggränsen.

Även fast dessa bidrag finns så är det mellan 2 och 3 miljoner hemlösa i USA.

Behandlingen av de svarta

Förr hade inte de svarta människorna i USA samma rättigheter som de vita. De fick t ex inte gå på samma restauranger eller gå på samma toalett som de vita. Men på 60-talet stiftades lagar som gjorde svarta och vita mer jämställda. T.ex. slopades skolsystemet med vita och svarta skolor. En viktig person när det här genomfördes var Martin Luther King. Han var en svart pastor. Han ledde protestgrupper mot rasismen. Martin Luther King blev senare skjuten under en demonstration.

Malcom X var också ledare för svarta protestgrupper skillnaden mellan de två var att Malcom X brukade våld i sin kampanj.  

På senare tid har flera amerikanska städer fått svarta borgmästare.

1989 blev en svart man högsta millitärchef.Ca 3500 svarta sitter idag på högre poster inom landet.

Men fortfarande är det vanligt att de svarta liksom de vita håller sig för sig själva.

De spansktalande

Antalet spansktalande har ökat drastiskt de senaste decennierna. De har börjat konkurera med den svarta befolkningen i antal. De kommer från Latinamerika. Oftast för att få jobb men de flyr också från krig. På 7 år ökade antalet spansktalande med 30%. 

Men man kan inte riktigt vara säker på antalet spansktalande för det kommer in många illegala invandrare från Mexico.

Smältdegeln

Sedan 1500-talet har invandringen kommit i vågor.

I storstäderna blandas många kulturer. I New York finns det T.ex. en Kinesisk och en Italiensk stadsdel. Det finns också andra stadsdelar som har andra nationaliteter. 

Det finns alltid olika skäl för invandrare att komma till USA. På 1800-1900-talet kom Svenskarna hit för att få större åkrar och bättre förutsättningar för att leva. Andra folkgrupper flydde av religiösa skäl.

Den minoritetsgruppen som har de sämsta livsföutsättningarna är indianerna. Arbetslösheten är mycket stor i deras reservat.

Supermakt

USA framstår för många som ett land där alla är rika och lyckliga. Amerikanerna tycker att andra länder borde ta efter deras samhällssytem.

USA ska vara en s.k. världspolis som ska hjälpa andra nationer

när de är i fara. USA har efter andra världskriget gått ut i flera länder för att skydda amerikanska liv. 

Kritiker säger att USA har en ekonomisk tanke bakom att vara världspolis. T.ex. att de vill åt råvaror i ett område de håller på att förlora. 

I internationella sammanhang spelar det som USA säger stor roll. Israel och Egypten har fått mycket bistånd från USA.

När Sovjet 1991 splittrades blev USA den enda supermakten i världen.

1992 kom frågan om USA behöver så stor krigsmakt.

Den militära nedrustningen  väckte stora protester i USA för att tusentals kommer bli av med jobbet.

Krigen

Kolonisterna

Under 1500-talet var det många engelska och franska fiskare som fiskade utanför Amerikas kust.

På 1600-talet började Engelsmännen och Fransmännen lägga beslag på stora områden i Nordamerika. Den första kolonin som England grundade var Virginia år 1607.De som först flyttade dit var i huvudsak pälsjägare, handelsmän, bönder mm. 

När bönderna kom dit och skulle börja odla märkte de att det inte gick så bra att odla den engelska säden i amerikansk jord. Istället började många odla tobak.

I slutet av 1700-talet hade 13 kolonier i Amerika. I de södra delarna odlades bommull och tobak med hjälp av billig arbetskraft i form av afrikanska slavar.

Fransmännen hade koloniserat Kanada och områden i Missisippidalen. Det bröt ut krig mellan engelsmännen och fransmännen. Engelsmännen vann kriget.

Frihetskriget

Kolonisterna i Amerika ville bestämma själva vad de skulle göra. De ville inte styras från London. De ville bli självständiga. Men kriget mot fransmännen hade kostat mycket pengar för England. Därför beskattades vissa varor.

Följden av det blev mycket stora protester från kolonisternas sida. Regeringen i London bestämde att de skulle ta bort skatten på alla varor utom t.ex. Kolonisterna var fortfarande inte nöjda och skickade en grupp män som var förklädda till indianer som gick ombord på ett skepp och välte telasten överbord.1775 utbröt frihetskriget.

Den fjärde Juli nästa år bestämdes under en kongress i Philadelfia att kolonisterna var självständiga. Fjärde Juli är numera USA:s nationaldag.

År 1787 bildade de Amerikanska staterna en union. Den skulle ledas av en President. USA:s första president var George Washington.

Indianerna

Indianerna var det första folket som kom till Amerika. De kom ganska bra överens med de första Européerna som kom.

Indianerna bodde i små tältbyar och levde på jakt, fiske m.m. De levde i stammar. Det var inte ovanligt att stammarna var i krig med varandra.

När spanjorerna kom till Amerika hade de med sig hästar. Hästar som förvildades och fångades in och tämdes av indianerna.

På hästar kunde de jaga buffel bra. Från buffeln fick de kött att äta och päls till kläder och annat.

Men indianerna blev allt mer tillbaka pressade när européerna kom.

· Den första vågen bestod av pälsjägare och guldgrävare.

· Sen kom "the cowboys" med sina stora boskapsjordar över fälten.

· Den tredje vågen var alla jordbrukare som kom och odlade upp prärien.

· Den senaste vågen var det mycket människor som skulle till fabriker och guld och järnmalmsgruvor.

Regeringen lovade att indianerna skulle få vara kvar på sina jaktmarker hur länge de ville. När de märkte att de hade blivit lurade gjorde de uppror och blev besegrade och bortdrivna från sin mark. 

Regeringen slöt fred med stammar om de lovade att hålla sig inom ett reservat.

Men i några av reservaten fanns det olja eller guld och indianerna blev åter igen bortdrivna.

Järnvägsbyggandet gjorde det också mycket svårare för indianerna. Bufflarna masslaktades för att rallarna skulle få mat. I slutet av 1800-talet var nästan alla bufflar utdöda och många indianer svalt ihjäl.

Idag finns det bara ca 800 000 indianer kvar.

Slavarna

Omkring år 1860 fanns det ca 4 miljoner slavar i USA. Alla arbetade på bommullsplantagen i sydstaterna för slaveriet hade avskaffats i nordstaterna. Efterfrågan på bommull var mycket stor på den tiden.

Inbördeskriget

När Abraham Lincoln blev president 1860 bestämde han att slaveriet skulle förbjudas i alla nya stater i väst. Vilket skulle göra att slavstaterna blev en mindre grupp. Då ville sydstaterna bryta sig ur unionen. 

1861 började inbördeskriget. Första delen av kriget ledde sydstaterna. Men när nordstaterna satte in 4 gånger så många soldater hade inte sydstaterna så mycket att säga till om.

Sammanlagt 600 000 människor dog under kriget.

Blev slavarna fria?

Samma år som kriget slutade förbjöds slaveriet . De flesta f.d. slavar började arbeta som jordbrukare på bommullsplantagena. Men för många blev inte livet bättre för det. Deras löner var mycket små.

De svarta fick så småningom också rösträtt. Men för att få rösta måste man först registrera sig. När man registrerade sig så kollade de att man kunde läsa och att man kunde några av USA:s viktigaste grundlagar.

Industrialiseringen

Varför blev USA så rikt?

Industrialiseringen började få fart under inbördeskriget. Då var man tvungen att snabbt producera material till soldaterna. Under den senare delen av 1800-talet blev USA världens största industrialision och världens rikaste land.

1848 startade guldruschen med att en schweizisk man hittade guld i en flod i Californien.

Då hittade man också andra metaller som bly, koppar och silver. De metallerna har varit viktigare för USA än guldet.

Teknik

Från början gjorde inga amerikanare uppfinningar. De tittade i stället på hur Britterna hade gjort och tog efter dem. Skolor byggdes efter den européiska modellen. Sen dröjde det inte länge förrän USA började få egna uppfinnare. Några amerikanska uppfinnare är Thomas Edison som uppfann bl.a. glödlampan och Graham Bell som uppfann telefonen.

När USA fått igång industrialiseringen kunde man börja satsa på att förnya industrin.

Till skillnad från Europa hade USA inga tullar som försvårade handeln.

Det betyder att man kunde sälja varor fritt över hela USA.

Massproduktion

Den som började med massproduktion var en vapensmed som hette Eli Whitney.

När han fick en beställning från armen på 10 000 vapen var han tvungen att komma på ett mer effektivt sätt än att sitta och tillverka varje liten detalj för sig.

Han lät tillverka flera olika maskinverktyg för olika ändamål. Nu var det möjligt att tillverka många fler vapen på mycket kortare tid.

Samhällsklasserna

USA har gått från ett bondeland till ett högutvecklat industriland. När den utvecklingen skedde flyttade många in till storstäderna. Bostäderna där räckte inte till så folk bodde i små källare och andra små utrymmen. I en undersökning som gjordes såg man att dödligheten var dubbelt så hög i New York om man jämför med övriga landet. Och det berodde på bostadskvaliten.

Genomsnittslönen per år för en arbetare var då ca 500 dollar.

Första världskriget

Första världskriget började 1914 i Europa. Till en början var USA neutralt men efter att tyska u-båtar 1917 började skjuta på neutrala båtar gick USA in i kriget. Utan USA hade kanske Tyskarna vunnit kriget.

Kriget var lönsamt för den amerikanska industrin som gick på högvarv för att motsvara efterfrågan. Efter kriget var USA allt mer framstående inom tekniken.

Masskonsumtion

Det var två tyskar som uppfann bilen men den stora utvecklingen skedde i USA. Det var Henry Ford som gjorde bilen billigare så att vanligt folk kunde köpa den. Inte minst genom att göra T-Forden. Det är en av de mest sålda bilarna genom tiderna. Folket hade råd att köpa mer nu och det gällde även andra saker än bilar. Men det var fortfarande 5 miljoner människor som levde i slummen.

Det stora bakslaget
I slutet av 20-talet,när den höga efterfrågan på råvaror efter kriget avtagit kom bakslaget. När efterfrågan var stor så skaffade sig bönderna fler djur och större mark. Nu var det mycket svårt att få livsmedlet sålt. Priset sjönk till hälften. Många försökte genom att odla ännu mer tjäna mer pengar. Men det bidrog till att priserna blev lägre. Bönderna hade inte längre råd att köpa mer saker än det absolut nödvändigaste. Vilket i sin tur bidrog till att efterfrågan på kläder blev mindre. Och klädesfabrikerna avskedade en massa folk.

De som köpt aktsier i företag som gick dåligt förlorade stora pengar. Många företag stängdes och 5000 banker gick i konkurs. Vintern 1932-33 var var tredje amerikan arbetslös. Ingen fick socialhjälp.

P.g.a. att handeln gick så dåligt i USA spreds krisen till många andra länder.

The new deal

1933 startade Franklin D Roosevelt som då var president the new deal. Det var ett program som skulle hindra krisen:

· Vägar, dammar och fabriker började byggas

· Staten kontrollerade alla företag mycket bättre.

· Bönderna fick låna pengar för att modernisera sitt jordbruk. De fick också bidrag av staten om de inte använde all sin mark att odla på.

· Det blev tillåtet för arbetarna att organisera sig.

· Fackföreningarna fick rätt att förhandla om löner och arbetstid mm.

· De arbetslösa fick bidrag.

The new deal gjorde det lättare för de som inte hade så gott om pengar.

Efter det här började ekonomin bli allt bättre i landet. Men alla tyckte inte om Roosevelt. Vissa sa att det hade gått mycket bättre utan att han hade behövt lägga sig i.

De flesta trodde ändå på honom och han blev omvald tre gånger.

En sak kunde han dock inte förbättra. Det var arbetslösheten i landet. Under 30-talet stod arbetslösheten still. Det var inte förrän andra världskriget trappades upp som folk började få jobb.

Andra världskriget

Presis som när första världskriget bröt ut var USA inte med från början. Det enda de gjorde som hade med kriget att göra var att de levererade vapen till de länder som var emot tyskarna.

Men 1941 gick USA in i kriget efter att tyskarna attackerat en amerikansk flottbas.

Under tre år arbetade 37 800 amerikaner för att bygga en atombomb.

När kriget var slut arbetade fabrikerna för att bygga upp det som forstörts under kriget.

Försprånget krymper

USA:s överlägsenhet var som störst i slutet av 50-talet.Men senare började andra länder som varit helt förstörda efter kriget komma igen. T.ex. Japan och Tyskland. USA:s försprång som världens största industriland krympte mycket snabbt. Från 1945 till 1980 krympte USA:s industriproduktion från 60% till 20%.

Datorisering

Efter andra världskrigets slut började industrin att automatiseras. Nu fick arbetarna mest se till att maskinerna fungerade. Ett arbete som datorerna tog över senare. Numera byggs nästan alla bilar av robotar.

Den utrustningen som används är emellertid ganska dyr. Så det är bara stora företag som har dem. Det har bidragit till att företagen blivit större.

Religion i USA

På 1600-talet kom många till Amerika för att få religionsfrihet. De var förföljda i sina egna länder för att de hade en annan tro än stadsreligionen. USA har fortfarande inte någon stadskyrka.

Många olika religioner

Olika religiösa grupper slog sig samman och byggde egna kyrkor. Det är därför det finns så många olika kyrkoinriktningar i USA.

När amerikanarna går till kyrkan gör de det inte bara för att vara med på gudstjänsten utan också för att träffa vänner. Kyrkan skapar sammanhållning.

Kristendomen präglar samhället

Religion och politik är två skilda saker i USA men religionen påverkar ändå samhället och politiken.

En person som inte tillhör någon kyrka brukar inte bli respekterad. För att bli president är det nästan ett krav på att man ska vara kristen.

I en undersökning visade det sig att 80% av amerikanerna är kristna.

Tusentals samfund

Omkring 50% av USA:s befolkning går till kyrkan någon gång i veckan. Det finns mer än tusen frikyrkor i USA.1/3 av amerikanerna är inte med i någon kyrka.

Här är några stora kyrkor: 

Det största samfundet är katolska kyrkan med 60 miljoner anhängare.

På andra plats kommer den protestantiska kyrkan med 80 miljoner medlemmar. Den är dock uppdelad i flera mindre delar.

Efter dem kommer den ortodoxa kyrkan med 5 miljoner medlemmar och judendomen som har ca 6 miljoner anhängare.

Fundamentalister

Antalet fundamentalister har ökat de sista åren. Fundamentalisterna tror att allt som är skrivet i Bibeln är sant. De tror inte att människan har utvecklats i miljontals år från att ha varit apor fram till som vi ser ut nu. De tror att gud har skapat människan.

I vissa fundamentalistiska kyrkor säger prästerna att gud belönar de kristna med pengar. Och att de som inte tror blir sjuka och fattiga.

Elektronisk kyrka

Istället för att gå till kyrkan brukar många amerikaner titta på gudstjänsten på TV istället. Men det är inte bara gudstjänst det är mer underhållning. I programmen brukar det vara penninginsamling. Prästen ber känslofyllt om att tittarna ska skänka pengar som ska användas till att bygga nya kyrkor, bibelskolor och liknande.

Men efter några skandaler då man har kommit på att prästerna tagit pengarna för att leva ett lyxliv har folk inte skänkt så mycket pengar som de gjorde förut.

De svartas kyrkor

I allmänhet har de svarta mycket gladare och livligare gudstjänster än de vita. Det är mycket sång med i gudstjänsterna. Jazz och Rock har sina rötter i den svarta kyrkomusiken.

Två olika musikstilar som förekommer i de svartas gudstjänster är Negro spirituals och Gospel.

Negro spirituals handlar om berättelser ur gamla testamentet.

Gospel betyder evangelium och brukar handla om personer i nya testamentet.

Sekter

Det finns ca 6 miljoner sekter i USA. De flesta har sitt ursprung ur Calvins reformations-

verksamhet.

Kväkarna är en sekt som kommer från England. De kännetecknas av sitt enkla liv och tysta gudstjänster.

Framgångsteologin som Livets ord som leds av f.d. pastorn Ulf  Ekman är ganska vanlig bland sekterna.

Det finns tusentals andra små sekter. T.ex. Hare Krishna som har sitt ursprung i Hinduismen och Moonrörelsen. 

Sen finns det andra sekter som t.ex. Satanister och sekter som tillber utomjordingar. 
