Indisk matkultur

Många äter olika beroende på religionen. Det gör indier som är till det mestadels hinduer.

I hinduismens heliga skrifter står det att det är lättare att nå frälsning om man inte äter kött. Men det betyder inte att indier inte äter kött.

I de äldsta skrifterna står det att man får äta djur, men bara om de har offrats till gudarna och därefter helgats enligt religionens ritualer.

Hinduer tror att när man har offrat och helgat djuret, återföds djurets själ i en högre existens och då äter man inte djuret, utan dess kropp.

I Indien har man kastsystem. De högre kasterna är både mäktigare och rikare. De kastlösa däremot är raka motsatsen.

Det står i Magnus Lagbok att man lättare når frälsning och högre existens om man endast äter vegetabilisk kost och djur, som sagt, har offrats och helgats innan.

Trots att man får äta djur om man håller sig till reglerna, äter inte de högre kasterna djuren. De som äter djuren är de kastlösa och ibland äter de till och med djur som inte har blivit rituellt behandlat. 
Men inte alla kastlösa äter djur. Många av de äter inte kött överhuvudtaget för att hoppet om en högre existens lockar mer än kött.

Men vissa djur får man inte ens offra. De man brukar offra är får, getter och kycklingar. Kon däremot är ett heligt djur. Man slaktar inte kon för dess kött men man mjölkar den.

Mjölk och de produkter som kon tillverkar anses vara föda med andligt värde.
Av smöret kan man framställa en olja som kallas ”Ghi”. Ghi anses vara den finaste livsmedlet av alla. Det används vid religiösa ritualer men även i matlagningen.

Egentligen är alla grönsaker och andra växter tillåtna att äta men det finns en lite grupp hinduer som anser att vissa växter är olämpliga att äta. De växterna är svamp och lök.
Nu kanske man får för sig att man kan sticka till Indien och öppna ett slakteri, nej, lagen står bakom hinduismen, hindu betyder ju faktiskt en indier.

Om man ska laga mat till en hindu måste man tänka sig för. Det bästa ät att fråga rakt av om han/hon är vegetarian. Även om personen är vegetarian, kanske han/hon inte gillar alla grönsaker.

Låt oss säga att jag är en hindu och du ska bjuda mig på middag. Om du inte hann fråga mig om vad jag äter osv. så ska du veta att du alltid kan servera linssoppa till oss hinduer. Det går alltid hem för att den anses vara stärkande.

Även om du misstänker att jag äter kött, kan du ändå servera grönsaksrätter. Hinduer som äter kött, äter inte det varje dag utan någon enstaka gång i veckan och därför är goda grönsaksrätter en höjdare.

Men läs noga på innehållsförteckningen först. Ingredienserna i en grönsaksrätt får inte på något vis ha något animaliskt ursprung.

I och med att det är jag som blir bjuden, så väntar jag mig inte att du ska förstå alla seder och regler. Men om vi ska vara riktigt noga, så skulle måltiden bestå av flera rätter. En rätt som innehåller baljväxter av flera eller ett slag bör ALLTID ingå. Sedan kan det vara passande med en rotfruktsrätt, en rätt med bladgrönsaker och en rätt som innehåller kött eller något annat vegetariskt alternativ.
Alla rätter äts med bröd och/eller ris. Allt indiskt bröd ska serveras varmt. Det betyder inte att brödet alltid ska vara nybakat, utan man kan värma den i micron helt enkelt.

I vissa recept finns Ghi med som ingrediens. Men om man inte har Ghi, så kan man använda smält smör eller nåt liknande.
Det var nog allt jag vet än så länge om indisk matkultur!
