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Adam Leszczynski�Annedals vux�Hösten´96


�
- muntlig litteratur





Muntlig litteratur har en mycket lång historia. Den spelade stor roll för ”vanliga” människor under flera tusen år. De flesta kunde inte läsa men väl lyssna på kringvandrade sångare och berättare. Iliaden och Odyssén var från början en sådant berättelse.





- epos





En berättelse på vers om gudar, hjältar, äventyr och övernaturliga händelser. Den vände sig främst till aristokratin och var en slags komedi med inslag av vardagliga och mer allvarliga frågor.





- epik





Versberättelsen som förts vidare av kringvandrade berättare rapsoder och sedan också skrevs ner. En av de första, största och mes kända är Homeros Iliaden och Odyssén. Grekisk epik förblev ett mönster och inspiration för europeisk diktning ända tills nutiden.





- dramatik





Teaterföreställningar som hade sin början i köruppträdanden vid fester som hölls till vingudens Dionysos ära. Festerna utvecklades till att man under fem dagar spelade flera tragedier och komedier som sedan bedömdes av en jury. De rika borgarna stod för ekonomin.


De stora dramatikerna var Aiskylos, Sofokles och Euripides. Kung Oidipus, Orestia och Medea är några av de ca 30 stora verk som bevarades.





- lyrik





Kommer från ordet lyra. Till lyriken räknar vi dikter som ofta framfördes sjungande och till ackompanjamang av flöjt eller lyra. Oftast var det amatörer ur aristokratin som ägnade sig åt diktning. Lärarinnan Sapfo från ön Lesbos skrev i en av sina dikter:


	Här kring källans sorlande våg en vindils


	svala viskning drar genom apelkronan,


	och från bladens sövande prassel duggar


	över oss dvalan.





- prosa





Förutom epik, lyrik och drama skrevs det i Forngrekland en mängd historiska verk, läroböcker, filosofiska skrifter och fabler. Alla dessa verk kallas för prosa. Aisopos stod för fablerna som är djursagor med sensmoral. Platon och Sokrates var de stora filosoferna. 


�
- versmått





Versformatet i den forngrekiska epiken kallades för hexameter(”sexmått”) och innebär att varje versrad innehåller sex betonade stavelser. Rytmen är fallande där en betonad stavelse följs av en eller två obetonande.





- katarsis





Katarsis -”rening” är den upplevelse som dramatikerna ville ge åskådarna genom sina pjäser som innehöll en slags livsskola (svaren på livsviktiga frågor).





- hybris





Hybris betyder på grekiska övermod. Det är att tilltro sig större förmåga än man kan ha. Ödet och gudarna bestämde allt och därför straffades övermodiga människor.





- allitteration





Allitteration -”bokstavsrimmet” är ett konstgrepp som användes av bl a fornnordiska diktarna. Detta innebär att raderna hålls samman av ord som börjar på samma eller liknande ljud:


			grämde-gränslöst-gruvlig, hörde-hallen-hela





- sagan





Isländska prosaberättelser skrivna på medeltiden. Sagorna handlar om slagsmål, dråp, blodshämnd och fredlöshet, men också om förnuft och vänskap. Händelseförloppet har det centrala draget i sagorna. Stilen är enkel med få liknelser och litterära utsmyckningar. Den mest kända och omfattande sagan är Niels saga.





- ramberättelsen





Inledning till ett större verk i vilken författare presenterar miljön och ger en grund för själva innehållet. Ett exempel på detta är inledningskapitlet i Boccaccios novellsamling Decameron.





�
Medeltida litteraturen, kyrkan och feodalsystemet








Det medeltida samhället kan beskrivas som en pyramid. I toppen styrde kungen (oftast med begränsad inflytande). Nästan lika stort makt hade hans vasaller- adelsman som härskade över sitt område och som lovat kungen trohet och sina krigare. En stor del av jorden tillhörde de mäktiga biskoparna och klostren. På botten av samhällspyramiden levde i svåra förhållanden den stora massan- bönderna. Ett sådant system kallas för feodalt och är det latinska ordet för län.





Hos den nya överklassen som bildades vid godsherrens hov utvecklades en särskild, förnäm kultur. Riddare i blänkande rustningar imponerade på jungfrur, musiker spelade de senaste melodierna och hovets damer och herrar roade sig genom att lyssna på berättlsen om krig, korståg och kärlekspar. En av de allra mest älskade riddarromaner var kärlekshistorien om Tristan och Isolde. 





I Provens i södra Frankrike föddes under 1100-talet en diktkonst som kom att kallas för provensalsk. Inspirationer hämtades bl a från den arabiska poesin. Det handlar om kärlekspoesin och diktarna tycks ofta vara besatta av kärlek till den kvinnan de tillber. Diktarna och sångarna framfördes ofta av sjungande trubadurer. Den provensalska lyriken handlade inte bara om kärleken utan skrevs också för att locka fram skratt eller för att smutskasta rivaler. Den provensalska lyriken spreds över hela Europa. Det vi kallar nu för romantisk poesi föddes alltså i Provens på medeltiden.





Under medeltiden försökte den katolska kyrkan, tillsammans med godsherrarna att styra över den vanliga människans liv. För kulturlivet var kyrkans betydelse stor. Det var i klosterbibliotek som de antika skrifterna skrevs och förvarades. Kyrkan använde romarnas språk latinet, som därmed blev tidens internationella språk. De medeltida bönderna som ville studera fick välja den kyrk
