Adolf Hitler

Adolf Hitler föddes i ett världshus klockan halv sju den 20 april år 1889 i Braun, Österrike. 

Hans föräldrar hette Alois och Klara. 

Alois Hitler var över 50 år när Adolf föddes. Klara var lite under 30.

Adolf var det fjärde barnet, fast alla hans tre syskon hade dött i difteri.

Alois hade problem med spriten och jobbade på tullverket. Vid 58 års ålder så gick han i pension.  Adolf hade en mycket svår och fattig uppväxt. Han far misshandlade och förödmjukade honom mycket ofta. Alois dog när Adolf var 14 år men han visade ingen som helst sorg.

Han ansågs duktig i skolan med trots det så tog han ingen studentexamen, en anledning till det kan ha varit att han hade svårigheter att anpassa sig bland skolkamraterna.

Inte nog med att han inte fick någon studentexamen så genomgick han inte heller någon annan form av utbildning.

År 1907 flyttade han till Wien där han försökte komma in vid konstakademin men med sitt dåliga teckningsbetyg så gick inte heller detta vägen. Han  var nu tvungen att tjäna sitt levebröd som målare. Under tiden som målare så mötte han en radikalt folklig nationalism och antisemitism som formade om han åsikter.

När han år 1913 lämnade staden för att fortsätta sitt liv som konstnär så var han en övertygad nationalist, antimarxist och antisemit. Men han ville dock inte göra österrikisk militärtjänst så han flyttade till München.

När första världskriget utbröt 1914 så anmälde han sig frivilligt till krigstjänst för Tyskland. Då var han representant för de ”nationaliserade massorna” och tyckte att världskriget var en befrielse från sitt annars så trista liv.

Han tjänstgjorde som ordonnans . Han var en mycket tapper krigare som blev dekorerad två gånger för sin tapperhet och inställning.

År 1914 så kom han till västfronten där han blev sårad två gånger. 

År 1918 var han tillbaka i München där han anmälde sig på kasernen. Som uppgift fick han övervaka några av de radikal-nationalistiska grupperna. För honom hade det första världskriget aldrig riktigt tagit slut.  Och revolutionen som utbröt i Tyskland ansåg han vara förräderi mot soldaterna vid fronten.

Hitler började sin politiska karriär i DAP (Deutsche Arbeiterpartiei) där han hade ansvar för offentlighetsarbete och propaganda. År 1920 så lämnade han armén för att ge mer plats för politiken som han med sin goda talarteknik behärskade mycket bra.

I februari år 1920 så bytte DAP namn till Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei, NSDAP.

Det tog honom ungefär ett år att bli obestridd ledare för det nya partiet som ansåg sig själva vara ”nationalrevolutionärer” 

Från slutet av 1921 omtalades han som Führer.

Den 8-9 november så marscherade nazisterna med Adolf Hitler i spetsen genom München. Det var Adolf som försökte ta makten genom en kupp. Men detta misslyckades och 16 nazister dog när polisen stoppade dom, Adolf blev själv skadad och omhändertagen av polisen.

Detta var inte absolut inte slutet av hans kriminella handlingar. År 1924 i februari så åkte han in i fängelse för högförräderi. 

Under tiden i fängelset så skrev han en bok om sitt liv och om politik, han kallade den ”Mein Kampf” som på svenska betyder ”Min kamp”. Den är olaglig att läsa idag i och med att han har tagit upp nationalism och antisemitism.

Han var ute ur fängelset redan i december samma år och 1925 så återskapade han NSDAP som tidigare förbjudits.

År 1929 gjorde nazisterna genombrott. Hitler var en mycket bra talare och lyckades under hösten 1929 få många anhängare. Tre år senare 1932 så var NSDAP det största partiet i Tyskland.

Nazisterna fick enorm makt år 1933 då Hitler blev rikskansler. Han gjorde klart att nazisterna skulle hålla sig kvar vid makten och tillsammans med Göring så byggde han upp en nazistiskt styre.

Den 24 mars så tog han bort alla andra partier och bestämde att judar och andra folkgrupper som var ”rasmässigt mindervärdiga” skulle diskrimineras.    

Hitler fick titeln ”Führer und reichkanzler” år 1934 när Hindenburg dog. Nu hade han ensam makten över hela Tyskland. Under honom förenades stat och parti. Hitlers önskan var Tysklands lag, och ingen kunde varken säga emot honom eller avsätta honom.

Hitler återinförde allmän värnplikt år 1935. Avsikten med detta var att han ville ha krig. Första världskriget hade bara varit första akten. Hitler ville återskapa ett stortyskland  och befria Tyskland. Enligt honom så var det nödvändigt med ett större land för att kunna få ”livsrum” så Tyskland skulle kunna klara sig som stormakt.

I det nya segerrika krig som han skulle dra igång så skulle Polen vara det första landet han erövrade. Och för att slippa bekymmer så ingick Hitler i en icke-angreppspakt med Sovjetunionen som var den ideologiska huvudmotståndaren.

Den första september år 1939 så tog Hitler på sig sin fältgrå soldatuniform och gick in i Polen. Han erövrade Polen, Danmark, Norge, Nederländerna, Belgien och Frankrike, och den 22 juni 1941så gick han in i Sovjetunionen. Detta kriget var ett stort barbariskt folk och raskrig. Man försökte att erövra Lebensraum och tillintetgöra den judiska bolsjevismen. Angreppet körde fast på hösten samma år och då övertog Hitler den operativa ledningen. Efter juni så började man att döda judar och zigenare i förintelseläger. Detta kallade man ”den slutliga lösningen”.

Nu kunde Hitler inte visa sig offentligt längre. Den 20 juni 1944 så deltog ett antal officerare i en sammansvärjning mot Hitler. Han överlevde och lät som hämnd avrätta dom. Hitler kunde inte längre hantera kriget och absolut inte vinna det. Efter att envist suttit kvar som ledare så gav han den 29 april upp. Hans ersättare blev en marinchef vid namn Döritz.

Han gifte sig genast med Eva Braun som han begick självmord tillsammans med när ryssarna närmade sig ”führerbunkern” den 30 april. Hitler hade förstört Tyskland. Och efter hans död så lämnade han ett Tyskland i en fysisk och moralisk ruin. 

Hermann Göring

Hermann Wilhelm Göring föddes i Rosenheim i Bayern den 12 januari 1893.
Efter sex veckor lämnade hans mor honom i Tyskland medan hon skyndade tillbaka till sin make på Tahiti. 

Han far hette Heinrich Ernst Göring. Han gifte sig två gånger. År 1885 gifte han sig för andra gången, denna gången med en kvinna vid namn Franziska Tiefbrunn som redan hade fem barn (han var då 45 år)

Bröllopet ägde rum i London.

Ungefär tre år efter att Hermann föddes så återvände hans far Heinrich för att pensionera sig. Hermann hade under tiden bott hos en vän till familjen ,grevinnan von Fürth.



När Hermann var tre år återförenades familjen och bosatte sig i en förort till Berlin.

Redan som treåring så ville Hermann bli officer och när han var fem år så fick han en uniform av sin far.

Hermann kom senare att tillsammans med sin äldre bror Karl Ernst, sina systrar Olga och Paula samt sin yngre bror Albert flytta till et slott som låg 25 km ifrån Nürnberg. Detta ägdes av en nära vän till familjen, adelsmannen Ritter von Epenstein.

Det var ett mycket vackert slott från 1000-talet. Medan Hermann bodde här så blev han mycket intresserad av medeltida arkitektur.

Redan som liten så var Hermann bråkig och envis. Han försökte bestämma över sina äldre bröder och blev mycket arg när dom inte gjorde som han ville.

Hermann hatade skolan ,och lärarna och skolkamraterna hatade honom. Han var mycket svår att kontrollera. Han lekte ofta soldat och gav sin kamrater order.

Han misslyckade totalt i sin första skola i staden Fürth. Hans kompisar var rädda för honom och vid 11 års ålder hade han blivit så bråkig så man fick skicka honom till en hård internatskola i Anabach.

Där var maten dålig och det var mycket strängt. Hermann fick nog av skolan mycket tidigt och rymde därifrån.

Efter fem år så började han på en kadettskola nära Berlin där han skötte sig mycket bra. Han gick ut skolan med toppbetyg. Han var officer vid 19 års ålder. Han var mycket stolt över sig själv för detta. Kort efter så dog han far och han blev helt förkrossad.
Hermann blev en mycket skicklig och framgångsrik jaktflygare och blev också chef för Richthofeneskadern.

Göring hörde för första gången Hitler prata 1922, det var under rättegången i Nürnberg. Han tyckte precis som många andra att Hitler var en mycket bra talare, så han begav sig direkt till nazistpartiet. Göring och Hitler hade samma åsikter och idéer.

Hermann hade tidigt lärt känna Hitler och deltog därför i den misslyckade kuppen i München 1923. Där blev han skadad och fick otroliga smärtor som sedan blev orsak till ett morfinberoende.

År 1920 flydde han  till Italien där han stannade en kort stund för att sedan åka till Sverige. Där skaffade han sig en lägenhet i centrala Stockholm.

Göring och hans andra partikamrater försökte febrilt utan någon större framgång dra till sig nya och starka personer till partiet. Deras parti ställde upp i partivalet 1928 , men fick bara 810 000 röster, Socialisterna hade över 9 miljoner röster. Men trots detta  fick Göring en plats i riksdagen och blev en av dem första nationalsocialistiska riksdagsledarmöterna . 

Partiet hade enorma framgångar och fyra år senare så var han riksdagspresident.

När Hitler bildade regering 1933 så utsågs Hermann till minister utan portfölj samt rikskommissarie för det civila flygväsendet.

Efter detta rullade det bara på. Hermann blev inom kort Hitlers andra man, regeringschef och chef för det militära flygvapnet ”Luftwaffe”

Han försökte även engagera sig i den ekonomiska politiken där han 1936 stod i spetsen för förverkligandet av en försiktig planekonomi (”fyraårsplanen”)

Efter krigets slut vistades han i både Sverige och Danmark. Där arbetade han som konstflygare och gifte sig med en svenska vid namn Karin von Kantzow. För att ära den hustru han avgudade byggde han ett jaktpalats vid namn Karinhall. 

När Karin dog 1931 så beslöt han sig att gifta sig med sin älskarinna Emmy Sonnemann.

De hade ett stort och pampigt bröllop i mars 1935 som Hitler själv bevittnade.

Josef Stalin

Josef Stalin föddes i Gori ,Giorgien. Han far var skomakare och hade problem med spriten, hans mamma var tvätterska.

Josef gick på en kyrkskola och sedan på ett ortodoxt prästseminarie där han blev stipendierad. Men 1899 så blev han reglerad från seminariet på grund av att han hade anslutit sig till en illegal , socialdemokratisk partigrupp. Detta ledde till att han var tvungen att gå under jorden för att komma undan den tsariska hemliga polisen.

Josef levde som yrkesrevolutionär mellan 1901 till 1917 i den kaukastiska industristaden Baku. 

År 1917 utsågs han till folkkommissarie för nationalitetsfrågor i den första sovjetregeringen i samband med bolsjevikernas statskupp. 

Han flyttade till Moskva tillsammans med sin hustru Nadezjda.

År 1903 så ställde han sig bolsjevikiska sidan i den ryska socialdemokratins partisplittring. Kort därpå så blev han redaktör för en partitidning vid namn Pravada.

Josef hävdade varje folks rätt till etnoterritoriellt självbestämmande. Men som folkkommissarie så åsidosatte han snart sina förrevolutionära idéer.

År 1919 blev han medlem i partiets politbyrå. Tre år senare i april blev han bolsjevikernas generalsekreterare. Denna posten var inte nåt särskilt men Stalin samlade diktatorisk makt där.

Lenin dog år 1924, och Stalin ville precis som Lev Trotskij med flera bli efterträdaren. För att kunna uppnå det målet så lierade han sig i centralkommittén med en vänstergrupp kring Zinojev och Kamenev och därefter med en högerfraktion ledd av Bucharin.

Stalin klarade av att konkurera ut sina mottävlare ,blev Lenins efterträdare och ensam sovjetledare 1929.

Stalin gav alla tidigare motståndare underordnade administrativa poster och 1930 grundade han ”stalinismen”.

Han lät bygga upp ett nytt fånglägersystem. I fånglägerna satte han människor som tillhörde olika etniska grupper, bönder som vägrade att uppgå i kollektivjordbruken, kriminella och till och med oskyldiga offer för säkerhetspolisens terror.

Stalins hustru begick självmord 1932.

År 1934 mördades Kirov ,som var en partikamrat i Leningrad. Man tror att det var på uppdrag av Stalin själv. Även år 1940 mördade Stalin en konkurrent, denna gången var det Trostskij. Efter den händelsen så följde en rad med mord inom den kommunistiska partiapparaten. 

Sovjetunionen ingick i en icke-angreppspakt med Tyskland 1939. Stalin ville hålla sig utanför kriget så länge han bara kunde.

Men Tyskland attackerade ändå sovjetunionen 1941. Och i samband med detta så stärktes Stalins makt ytterligare. Han blev först regeringschef sedan försvarsministe och sedan överbefälhavare. 

År 1943 blev han marskalk och 1945 generalissimus. 

Stalin lyckades befria stora delar av öst och Centraleuropa från nazismen och var mellan 1943-45 på höjden av både sin nationella och internationella  makt.

Stalin började bli mer och mer misstänksam. Han letade ständigt efter inre fiender och mördade dom. Han gjorde även en utrensning av judar.
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Förord

Jag har valt att skriva om stora ledare under första och andra världskriget. Jag tycker att det är intressant att följa deras uppväxt så att man kan förstå varför dom blev som dom blev, vad som fick dom till att gösa sådana saker som dom gjort.







