NORDENS FORNTID

Flera istider har förekommit i Norden och man räknar med att ännu en kommer att äga rum i Europa i framtiden. 

Man kan dela in forntiden i olika skeden från ca 13000 år f. Kr till och med ca 800 e Kr.

Istidens slut

Omkring år 13000 f Kr blev klimatet mildare och isen började smälta. Isen smälte först söderut, och drog sig sedan sakta norrut. Efter ungefär 6000 år låg isranden uppe i norra skandinavien. Den skandinaviska halvöns östra delar och Finland, som hade pressats ner av det tunga istäcket, höjde sig långsamt. Landhöjningen avslutades först i de södra delarna av skandinavien, och pågår fortfarande i de mellersta och norra delarna. Klimatet efter istiden påminner om norra Sibirien i vår tid. Arktisk tid. Djurlivet bestod av bl.a ren, fjällräv och isbjörn. När klimatet fortsatte att förändra sig och det sakta blev mildare, utbredde sig en skog av bl.a tall och hassel och då kom djur som bäver, brunbjörn och hare. Omkring 6000 f Kr blev blev det värmebölja, postglacial värmetid. Då var det betydligt varmare i norden än det är idag, och detta varade i nästan 6000 år.

Äldre stenålder

Tiden fram till 4000 f Kr brukar man i nordisk historia kalla för den äldre stenåldern. Med djurens invandring kom människorna. De försörjde sig på jakt och fiske. De äldsta boplatserna är från omkring 9000 år f Kr och har påträffats nära Malmö. Ju varmare klimatet blev desto längre norrut sökte sig människorna och slog sig ner vid kuster, sjöar och vattendrag. I Danmark har man hittat väldiga avskrädeshögar eller s.k kökkenmöddingar från ca 6000 till 4000 f Kr. Av skelettfynd visade det sig att man använt hunden som husdjur. Man använde redskap av trä, ben, horn och med tiden också av flinta och andra stensorter. I norden hade man redan då lärt sig tillverka lerkärl.

Yngre stenålder

Det är under den yngre stenåldern som stenåldersjägarna blev bönder. Fast jakt och fiske spelade fortfarande stor roll för försörjningen. Detta skedde i norden omkring år 4200 f Kr. Man började använda marken att odla på och sedan som betesmark och man började hålla tamdjur. Röjningen av skog och mark krävde effektivare redskap. Slipade yxor och den halvmånformiga skäran upfanns. Produktionen av lerkärl ökade också, eftersom jordbruksekonomins utveckling krävde detta. 

Jordbruket ledde till att folk blev bofasta och startade samhällen och byggde förråd. Även kvinnans ställning förändrades i och med jordbrukets utveckling. Det var här man insåg att kvinnan lämpade sig bäst i hemmet att sköta hem och barn, och mannen tog hand om det tunga arbetet ute på åkern. Det sägs att grunden för kvinnans undanträngda ställning lades redan under den yngre stenåldern. 

Men jordbrukets utveckling kom också stenkammargravbygget - först dösar och sedan gångdrifter. Att uppföra stora stengravar kräver samarbete, något som vittnar om  att en fastare samhällsorganistaion vuxit fram. Arkeologiska utgrävningar i Norrland från omkring 6000 f Kr har varit närmast chockartad för den traditionella synen på denna del av norden som obeboelig och efterbliven. Man har upptäckt kölskrapor som vid samma tid användes i Skåne. Detta är bevis för att hela norrland har varit befolkat i omkring 8000 år. Invandringen lär ha skett både från söder och öster.

Bronsålder

Under bronsåldern började man importera mycket brons från Mellaneuropa som man tillverkade redskapen av. Detta förutsatte någon form av långväga handelsutbyte. 

Bronsredskapen användes mest av personer med hög status, och var för att markera makt. Så för de allra flesta fortsatte stenåldern. Under bronsålderns första tid begravde de högt uppsatta i storhögar av sten och jord, men sedan började man istället att bränna sina döda. Något som påvisar en helt ny syn på livet efter döden. Många hällristningar är från bronsåldern. Bilderna som påträffats i sydsverige föreställer mest plöjande bönder och boskap, medan de i norra delarna föreställer mest villebråd. 

Järnålder

Omkring 500 f Kr kom järnet till Norden. Det var dyrt att importera, men sedan kom nordborna på att man kunde utnyttja snö och myrmalmer för att framställa järn. Det var ett bra material som var bättre än flinta och billigare än brons. Under järnålderns första skede blir klimatet kallare igen och folk får börja ta på sig mer kläder och bygga hus av stockar och även bruka jorden mer intensivt. 

Under århundradena närmast efter Kristi födelse kom Norden i närmare kontakt med Medelhavsvärlden. Handelsförbindelserna var livliga. Den förste romerske författare som skrivit om svenskarna är Tacitus där han talar om svionerna i sitt verk Germania omkring år 100 e Kr. 

Från södra Europa mottog vi vår första kulturnyhet, runorna, vårt fösta riktiga skrifspråk. Runtom i mellansverige och på Öland och Gotland har man från 400 och 500 talen hittat primitiva fästningar som antagligen fungerat som tillflyktsort undan överfall. Det var en tid då olika stammar låg i fejd med varandra och kan ha samband med folkvandringen ute i Europa vid samma tid. 

Under 500 talet växte Uppsala och Uppland i aktning och makt och blev ett politiskt och religiöst centrum  Sverige. Landhöjningen hade gjort så att Uppland var bördigare än någonsin, och i norr gränsade landskapet till ekonomiskt viktiga områden varifrån man fick järn och pälsverk ifrån.

VENDELTID

Många fynd av båtgravar har gjorts kring Vendel och Valsgärde i Uppland, och tiden 600-800 i svensk fornhitoria kallas därför vendeltid. Under vendeltiden uppstod våra äldsta byar. Tidigare tycks människorna ha bott i ensamliggande gårdar med åkrar och ängar omkring. Men under 600 och 700 talen fördes gårdarna samman till byar och man delade upp åkermarken.

