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Inledning

Med detta arbete ska jag, så noggrant som möjligt, beskriva Nordirlandkonfliktens bakgrund. Jag ska ta upp alla de viktiga delarna. Till exempel:

Home rule, Påskupproret, frihetskriget, inbördeskriget, hungerstrejken etc.

Jag ska också ge förslag på lösningar till problemet, vad man kan göra i framtiden för att förhindra konflikter.

Bakgrund till konflikten

Home Rule

År 1870 grundade protestanten Isaac Butt Home Goverment Association, vilken hade självstyre (home rule) som mål. Man lyckades övertyga Gladstone, Storbritanniens dåvarande premiärminister, som 1886 och 1893 lade fram ett förslag om inrättandet av ett parlament i Dublin, med ansvar för irländska frågor, medans utrikespolitiken sköttes från London. Förslaget fälldes dock av brittiska parlamentet, men när Asguiths 1912 föreslog home rule gick förslaget igenom i underhuset, och eftersom överhuset inte kunde fälla förslag ifrån underhuset mer än 2 gånger, så var det bara en tidsfråga, innan Irland skulle få självstyre.

I det industriellt utvecklade Nordirland var protestanterna i majoritet. De ville inte låta sig styras av den katolska majoriteten i det industriellt outvecklade Sydirland. Under ledning av James Craig och Edward Larson tillsatte de 1913 en provisorisk regering i Belfast och bildade Ulster Volunteer Force, en privatarmé på 100 000 man, som våren 1914 utrustades med insmugglade vapen. De irländska katolikerna svarade med att organisera 180 000 frivilliga i Irish (National) Volunteers. Då underhuset i maj 1914 för tredje gången antog home rule stod Irland på randen till inbördeskrig. Några månader senare utbröt andra världskriget. Det gav britterna tid att andas ut: man lade beslutet om självstyre på is och prioriterade kriget mot centralmakterna.

Påskupproret, frihetskriget och inbördeskriget

Redmond och det irländska parlamentspartiet ställde sig bakom den brittiska krigsinsatsen. Sir Roger Casement och andra IRB-ledare tog däremot kontakt med Tyskland för att få vapen och militär hjälp att upprätta en självständig republik. I april 1916 inleddes Påskupproret med att poeten Padraic Pearse och 1600 upprorsmän tog kontrollen över centrala Dublin. Efter en veckas hårda strider, vilka krävde 450 dödsoffer och 2600 skadade, kapitulerade Pearse till de överlägsna brittiska trupperna. 15 av upprorsledarna avrättades, däribland Pearse. 

Denna hårda behandling ledde till att IRB fick brett stöd för kravet på självständighet. Nu nöjde sig inte irländarna längre med home rule. Efter påskupproret radikaliserades det nationalistiska partiet Sinn Féin, som tidigare stått för passivt motstånd mot britterna. Vid valen i december 1918 fick Sinn Féin 73 mandat och de protestantiska unionisterna fick 26 mandat ,varav samtliga var i Nordirland. Det irländska parlamentspartiet utplånades nästan då det bara fick 6 mandat. På initiativ av Arthur Griffith, Sinn Féins grundare, beslutade partiets nyvalda parlamentsledamöter att inte bege sig till London, utan sätta upp ett eget parlament i Dublin, och överta administrationen från britterna och inrätta egna domstolar. Den 21 januari 1918 konstituerades Dáil Éireann – det irländska parlamentet. Till dess president valdes Eamon De Valera. Finansministern Michael Collins började genast bygga upp Irish Republican Army (IRA) till skydd för den nya staten. 1919 inledde IRA anfall mot poliskaserner och armédepåer runt om i Irland. Den brittiska armén kunde trots stor numerär överlägsenhet inte nå ett militärt avgörande trots att den tog hjälp av f.d. soldater, organiserade i en brittisk hjälppolisstyrka, de så kallade ”black and tans”, vilka bekämpade IRA med stor brutalitet och terror. Endast en politisk lösning återstod.

I december 1920 antog det brittiska underhuset home rule för Irland, som – åtminstone för tillfället – skulle delas i två självstyrande områden: 6greveskap i norr och 26 grevskap i söder. Vid val i maj 1921 vann protestantiska unionister 40 av sammanlagt 52 mandat i Nordirland. I Sydirland fick de 4 mandat och Sinn Féin fick 124. De nordirländska unionisterna upprättade ett parlament, som fick heta Stormont, i Belfast utsåg Craig till premiärminister. En månad senare slöt IRA vapenstillestånd efter ett utdraget gerillakrig, som krävt ca 1400 liv. Därefter inledde den republikanska regeringen förhandlingar i London, vilka i december 1921 ledde till ett avtal, som med knapp majoritet antogs i Dáil Éireann en månad senare. Avtalet gick ut på att Sydirland under namnet Irländska fristaten, i likhet med Canada, Australien, Nya Zeeland och Sydafrika, skulle få dominion inom Brittiska Imperiet. I gengäld så skulle ledarmötena i det irländska parlamentet avlägga trohetsed till brittiska kronan och överlämna tre flottbaser till Royal Navy. Nordirland var ingen tvistefråga, för den brittiska regeringen hade nämligen antytt att den vid en kommande gränsrevision avsåg att vingklippa Nordirland så att det av ekonomiska skäl tvingades ansluta till fristaten. 

Vid parlamentsvalen i Nordirland i maj 1921 vann protestanterna, då 66.5% av befolkningen, en överväldigande seger. Det brittisk-irländska avtalet från december 1921, som resulterade i upprättandet av den irländska fristaten i söder, komplicerade bilden. Avtalet omfattade hela Irland men gav Nordirland rätt att stå utanför om det så önskade. Den nordirländska regeringen, som hade kraftigt stöd från de mäktiga antikatolska organisationerna, beslutade 1922 att inte ansluta sig till fristaten och utnyttjade i stället inbördeskriget i söder till att konsolidera sitt styre och förstärka protestanternas maktposition. Bl.a.  avskaffades det proportionella valsystemet, från 1919, en i huvudsak protestantisk poliskår bildades och speciallagar stiftades mot den katolska terrororganisationen IRA, som med våld ville återförena Irland. 

Under 1920-talet brottades Nordirland med svåra ekonomiska problem, p.g.a. nedgång inom varvs-, verkstads- och linneindustrierna. Situationen förvärrades under 30-talets depression, då arbetslösheten steg från i genomsnitt 19% till 27%. De alltsedan 1932 spända relationerna med fristaten skärptes 1937, då denna i sinn författning antog namnet Éire och rättsinnigt gjorde anspråk på Nordirland. Andra världskriget gav upphov till en boom inom Nordirlands industri, levnadsstandarden blev högre, och ett nytt välfärdssystem infördes, naturligtvis efter brittisk modell. Under 50-talet var det rätt så lugnt, men i slutet på 60-talet blev det värre. 1967 bildades medborgarrättsorganisarionen NICRA i ett försök att förbättra ställningen för den särskilt i provinsens västra delar katolska minoriteten.. Trots att NICRA stod för en ickevåldsfilosofi utsattes dess kampanjer för provokationer från militanta unionister och även nordirländsk polis. 1969 stod Nordirland än en på randen till ett inbördeskrig, sedan protestantiska extremister angripit fredliga demonstranter och attackerat katolska bostadsområden i Derry och Belfast. Den brittiska regeringen sände trupper, för att upprätthålla ordning och skydda den katolska minoriteten, i augusti 1969. Våldshandlingarna gav IRA ett kraftigt uppsving. De närmast följande åren präglades av försök från den nordirländska, unionistiska regeringen att bl.a. genom internering av misstänkta terrorister (främst från IRA) att få situationen under kontroll. Samtidigt skapade de brittiska soldaternas hårdförda metoder motstånd hos katolikerna, som hade sett dem som sina beskyddare.

Bloody Sunday och dess följder

Vägen till Blodiga Söndagen började redan den 5 oktober 1968 då 500 demonstranter ur medborgarrättsrörelsen marscherade genom Derry. Då stoppade polisen demonstranterna med batonger. Året därefter användes nya metoder som CS-gas, gummikulor och vattenkanoner för att skrämma nationalisterna från gatorna.

Marschen i Derry den 30 januari var en av nio under samma månad, för att protestera mot interment, interneringar utan rättegång, som införts från augusti 1971. Att demonstrera var förbjudet. Britternas barrikader skulle 1972 hindra marschen att nå fram till Guildhall. Men några hundratals ungdomar trotsade marschrouten. Och därför uppstod exakt vid denna tidpunkt ett av de sedvanliga rituella bråken: glåpord, stenar och flaskor kastades på soldaterna. De närmade sig demonstranterna som backade då soldaterna svarade med CS-gas, gummikulor och vattenkanoner. Händelserna var en repris på vad Derry bevittnat under två år. Bråket lugnade ner sig och Bernadotte Devlin skulle börja tala. Plötsligt öppnade soldaterna eld, med skarp ammunition, mot folkmassan som flydde i panik eller kastade sig mot marken. När massakern var över efter en halvtimme hade 13 dödats och 10 skadats. Ytterligare en dog senare på sjukhus. Hälften av de döda var under 20 år.

”Detta är vårt Sharpville och vi kommer aldrig att glömma det”, sa parlamentsledamoten Bernadette Devlin, som bevittnade hela massakern. 

Katolikerna är än i dag övertygade om att det var en planerad aktion. Den undersökning som leddes av Lord Chief Justice Vidgery har aldrig övertygat. Vidgery menade att om lagen blivit respekterad skulle marschen uteblivit och därmed ingen dödats.

Armén hade sin uppfattning: ”Vi agerade i självförsvar”. Widgery-rapporten kunde dock aldrig bekräfta eller bevisa att de döda burit vapen eller att de tillhörde IRA. Undersökningarna av de döda avslöjade dessutom att flera av dem blivit skjutna bakifrån. Ingen av de brittiska soldaterna dödades eller sårades. Ingen blev heller åtalad för morden. Tvärt om, den ansvariga officeraren Derek Wilford dekorerades av den brittiska drottningen. Två dagar senare brändes brittiska ambassaden i Dublin ner, i protest mot britternas agerande på Blodiga Söndagen. En månad senare kollapsade Stormont, det nordirländska parlamentet, och ersattes av direktstyre ifrån London, med en speciell Nordirland-minister. 

Lite senare ingick IRA i en vapenvila och samtal mellan IRA och den brittiska regeringen. Samma år infördes även Diplock-domstolar. Det är en specialdomstol där åtal mot personer som är stämplade som terrorister prövas, med endast en domare och utan jury. 1973 slöts Sunningdale-avtalet, som jag tyvärr inte vet vad det handlar om. Detta punkterades dock 1974, när Ulster Workers Councils strejkade i protest mot avtalet. 

Samma år stiftades speciallagen Prevention of Terrorism Act, en lag som tillåter att fängslade kan hållas kvar i sju dagar utan advokat eller anklagelsepunkt. Denna lag är i Europadomstolens ögon sett ett brott mot artikel nummer 5 i ”Europakonvetionen för mänskliga rättigheter”. 1975 ingick IRA ytterligare en vapenvila som sprack i november samma år. 1976 upphörde IRA-fångarnas politiska status och ”Blanket Protest” inleddes på fängelset Long Kesh. Två år senare kritiserade Europadomstolen för mänskliga rättigheter Storbritannien för omänsklig behandling av fångarna. Samma år inleddes ”Dirty Protest” i Long Kesh. 1979 bekräftade Bennet-rapporten tortyr i Castlereagh och samma år tog John Hume över som partiledare för det katolska partirt SDLP. 

Hungersstrejken 1980

1980 ville fångarna återfå sin politiska status. I H-blocket i Long Kesh inledde man en hungersstrejk. Fångarna hade fem krav:

1) Rätten att få bära egna kläder.

2) Rätten att slippa fängelsearbete.

3) Rätten att träffa andra fångar dygnet runt.

4) Rätten att organisera sina egna fritids- och utbildningsaktiviteter.

5) Återinförandet av full strafflindring efter halva tiden vid reglementesenligt uppförande.

Ett tretiotal fångar anmälde sitt intresse. Efter ett tag såg situationen ut att lösa sig. Tatcher förvånades över stödet för fångarnas sak och ett dokument kom till fängelset. Då var fångarna hoppfulla, de trodde på en lösning, en seger för dem. Detta var i december. Men så plötsligt en dag förändrades situationen. Deras kläder stoppades vid porten, och plötsligt så skulle de arbeta och använda fängelsets uniformer. Fångarna var tillbaka vid utgångsläget. Då tog Bobby Sands ett nytt initiativ och sa: ”Den enda vägen ut är en ny hungersstrejk.”
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I mars 1981 började Bobby Sands den andra hungersstrejkens andra dag. Det handlade om den republikanska rörelsens trovärdighet. ”Dirty Protest” avbröts. Omvärldens blickar fokuserades nu på den andra hungerstrejken.

Bobby Sands dog den 5 maj.
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Francis Hughes dog den 12 maj.
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Raymond McCreesh dog den 21 maj.
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Patsy O‘Hara dog den 21 maj.

Begravningstågen blev mäktiga demonstrationer mot Tatcher. Över 100 000 följde Bobby Sands till kyrkogården Milltown. Margret Tatcher reste till Stormont. På presskonferensen menade hon att IRA nu spelat ut sitt kort. 

”Hur säker är du på det och varför sa du det? Kan det inte uppfattas som en provokation?”, frågade lokalreporten Mallie.

”Det tror jag inte. Jag kom hit idag för att demonstrera mitt engagemang för Provinsens framtid, och för alla bosatta i Provinsen vill jag ge alla en försäkran om att vi upprätthåller lag och ordning, vi tänker göra allt för att hjälpa dem till självhjälp”, svarade Tatcher.

”Men Tatcher, får jag artigt ställa en fråga, varför sa du att de kanske spelat ut sitt sista kort? Innebär det att du tror IRA är besegrade?”

”Därför att de spelat ut nästan alla sina kort och det har aldrig hänt tidigare. Och faktum är att Nordirlands befolkning, ledarna för alla religösa samfund och folk överallt har tillbakavisat våldet. IRA är våldets män. Våld brukas av folk som inte kan diskutera och därför tvingas till skrämsel och trakasserier. Jag förmoder att samhället tagit avstånd och att IRA känner till det, alla har tillbakavisat våldet och ingen – jag upprepar – ingen representant från någon av de religösa samfunden har uppmanat mig att utdela politisk status eller något som liknar Special Category Status.”

Hungersstrejken fortsatte, och ingen av fångarna ville låta sig krossas av Tatcher.
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Joe McDonell dog den 18 juli 1981.
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Vid hans begravning utspelade sig hungerstrejkens mest dramatiska scener. Fru Goretti och barnen vid kistan skapade en laddad, sorgemättad stämning. Polisen attackerade med plastkulor. Men inget kunde stoppa hungerstrejken.

Martin Hurson dog den 13 juli.
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Kevin Lynch dog den 1 augusti.
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Kieran Doherty dog den 2 augusti.
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Thomas McElwee dog den 8 augusti.
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Mickey Devine dog den 20 augusti.

Margret Tatcher vägrade ge med sig. Hungerstrejken upphörde. Vems ära hade fallit? Trots att fångarnas fem krav aldrig uppfylldes kändes det som en seger för dem. De förlorade tio kamrater men Tatchers järnhand krossade inte dem. Sammanhållningen var intakt. En av fångarna ser det som att britterna förlorade slaget. Världsoponionen betraktade nu Tatcher som närmast kriminell. De hade kriminaliserat britterna! De hade en stark sammanhållning. Tatchers kompromisslöshet demonstrerade deras övertygelse. De var verkligen politiska fångar. Ingen annan grupp hade klarat av det. 

Hungerstrejken blev den katalysator motståndet så väl behövde. Utanför murarna organiserade sig folket på nytt. Men vad hände på Long Kesh? Hur ser situationen ut idag? Trots att fångarna tvingades ge upp inför Tatchers järnnäve så inleddes en period av radikala förändringar: fångarna fick tillbaka sina egna kläder. Umgänget blev friare och isoleringen i cellerna upphörde. De drev frågan om att få separera sig från lojalisterna. De organiserade en kollektiv struktur i fängelset. Alla deltog i de dagliga rutinerna som möten, studier och en vägran att arbeta. Pengarna och matgåvorna utifrån delades solidariskt. Socialismen skulle demonstreras även i fängelset. Fångarna trotsade fängelsearbetet genom att exempelvis göra kortare ben på stolarna.

Lojalisterna fungerade mer individuellt. Personalen tog in droger, pornografi och alkohol för att hålla dem nere. De saknade katolikernas koordination, övertygelse och struktur. Under 80-talet försvann också tortyren, fängelsepersonalen hade lärt sig en läxa. 

Idag är fängelsevillkoren bra. Men på en punkt består missförhållandena. Det gäller nakenvisiteringar av kvinnliga fångar, en form av sexuell förnedring. Ett av de mer grymma exemplen är följande: ”Vid ett tillfälle hade kvinnan just påbörjat sin menstruation men det förhindrade inte dem från att ta av henne kläderna och ställa henne framför fängelsetjänstemannen med blodet rinnande nerför benet.” Denna avslöjande berättelse och många andra liknande erfarenheter framkommer i en nyligen genomförd psykiatrisk undersökning med titeln ”Strip Searching Personal Testimonies”. Kvinnornas upplevelser är identiska med våldtäcktsfall och liknande sexuella övergrepp, konstaterar man. En känsla av maktlöshet, förudmjukelse, skam och depressioner långt efter är andra gemensamma upplevelser

Britterna såg fångarna som den svagaste länken i motståndets kedja. Kan vi knäcka dem så kan vi knäcka motståndet. För gott. Men effekten av Tatchers ”triumf” visade sig bli en pyrrusseger. Den irländska frihetskampen återfick ett internationellt stöd, en bred all-irländsk massrörelse uppstod och Sinn Féin trädde fram på den politiska scenen. Vad hade hänt?

I centrum för allas ögon stod givetvis Bobby Sands gripande fängelsescener, men utanför Long Kesh öppnades samtidigt dörrarna till ett av Irlands mest dramatiska skeenden. Händelser i en osannolik, nästan överjordisk, kombination grep tag i varandra. Förloppet började när hjärtat stannade i kropprn på Frank Maguire, parlamentsledamot från Fermagh-South Tyrone. Enligt konstutionen utlystes nyval. H-Block-kommitén agerade påpassligt, taktiskt och snabbt, när man lanserade Bobby Sands som kandidat. Alla andra katolska kandidater avstod. Motkandidaten blev den garvade protestanten Harry West. Hur skulle folk rösta? Alla väntade med stor spänning. I samma ögonblick som valresultaten rapporterades in rasade grunden för britternas ”kriminaliseringspolitik” samman. Sands fick 30 492 röster och West 29 046 röster. Sands hjärta skulle slå i ytterligare 26 dagar. Från sin resa i Saudiarabien reagerade Tatcher och behöll sin stenhårda linje: ”A crime is a crime, is a crime. It´s not political, it is a crime.” 

Efter Bobby Sands död så blockerade britterna möjligheten för omval av övriga hungerstrejkande. I stället lanserades Owen Carron, välkänd republikan, men även han vann fyllnadsvalet, dessutom med klarare marginal än Sands. Valframgångarna fortsatte i Republiken. Kieran Doherty och Paddy Agnew invaldes i Dublin-parlamentet. Joe McDonell och Martin Hurson samlade röster som var nära en plats i samma parlament.

Resultat: Hillsborough-avtalet 1985 (Accord)

Hungerstrejken gjorde Sinn Féin till en permanent del av det politiska landskapet. I valen 1982 fick Sinn Féin 40% av katolikernas röster, vilket var det samma som 11% av rösterna på Nordirland. Från toppnoteringen 103 000 röster året därpå har dock röstetalet successivt minskat och i senaste valet fick partiet 78 000röster. Gerry Adams förlorade också västra Belfasts enda plats i Westminister till SDLP. Partiets totala andel av de nationalistiska rösterna har nu sjunkit till lite över 30%, men andelen röster i västra Belfast är fortfarande över 40%. Partiet har över fyrtio ledamöter i kommunfullmäktige i Nordirland och är det näst största partiet i Belfast. 1986 var det en stor protestantisk demonstration i Belfast mot Accord. Demonstrationen samlade 200 000personer. Sinn Féin accepterade för första gången valdeltagande i Irland. 

1987 dödade en IRA-bomb i Enniskillen 11 civila. Samma år presenterades en statlig rapport som hävdade att det var dubbelt så stor risk att katoliker blev arbetslösa, som att protestanter blev det, och inga förbättringar gjorts de senaste tio åren. Då låg arbetslösheten på 23%. Året efter påbörjade Gerry Adams, partiledare för Sinn Féin, och John Hume, partiledare för SDLP, en dialog. Samma år blir tre IRA-medlemmar dödade i Gibraltar SAS, till följd av britternas ”Shoot-to-kill-policy”. Censur av de militanta grupperna i Nordirland införs i brittisk media.1990 inleds fredssamtal och 1991 kritiserar Amnesty International britternas ”Shoot-to-kill-policy” och samma år släpps Birmingham Six fria, sex stycken irländare som dömdes i en Diplock-domstol för bombattentatet i Birmingham 1986, trots bristande bevis. 

I april 1992 detonerade en kraftig IRA-bomb utanför City´s Baltic Exchange i London och Gerry Adams förlorade sin plats i Westminister. I januari 1994 upphäver den brittiska regeringen censurlagen och brittisk massmedia får åter ha med t.ex. intervjuver med ledare från terrorgrupperna i Nordirland. 1995 slutade soldater att patrullera dagtid i Belfast och Derry och 1996 bestämdes ett datum för när fredssamtalen skulle börja.

Framtiden

Nordirland enda framtid är egentligen ett totalt brittiskt tillbakadragande. Men det är nästan omöjligt, sett ur brittisk synpunkt. Vad man i alla fall måste göra är att öppna underrättelsetjänstens och arméns arkiv och avslöja sanningen om bl.a. Blodiga Söndagen.

För Sanningen är demokratins spegel.

Sanningen har en enorm makt.

Fred måste baseras på Sanningen.

Sanningen leder till försoning.

Försoning skapar fred.

Att göra Nordirland självständigt är ingen bra lösning, därför att det inte skulle fungera ekonomiskt sett. Ett sätt vore att anställa fler katoliker i RUC samt att dra tillbaka de brittiska trupperna och sända dit trupper från FN, som alla har förtroende för. Det finns många lösningar på problemet, men det är bara ett fåtal som fungerar.

Källförteckning
Vapenvila, Jan Pettersson

Brännpunkt Nordirland, Jan Pettersson

Nordirlandkriget fortsätter, Jan Petterssona
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