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Trevlig läsning

Kapitel 1

    Roms uppkomst enligt sagan.

När äntligen de tio åriga kriget mellan Troja och Grekerna. Troja hade besegrats men den trojanske hjälten Eneas hade lyckats fly från staden.Gudarna hade bestämt att Eneas skulle över haven till fjärran land och där grunda ett nytt välde Romarriket .Eneas åkte över haven och de stora vågorna och svårare än så blev det gudinnan Juno sände ut ett hetsigt oväder med stormar så Eneas skulle lida skeppsbrott och sedan slås i spillror. Men Eneas skepp kom in i en nödhamn,tack vare hans mor gudinnan Venus.Eneas kom i land vid Afrikas kust där den underbara drottningen Dido härskade över Karthago.Eneas blev förälskad i Dido men gudarna sa att Eneas skulle göra det han lovat att göra ett nytt välde.Eneas lämnade Dido .Det här blev bakgrunden till en stor fiendskap mellan Karthago med Dido och  Rom som Eneas ättlingar Remus och Romulus grundade . Eneas gifte sig med kungens dotter i Latium.
              Romulus och Remus

Vid floden Tibern i Italien låg på 700-talet f.kr staden Alba Longa.Kungen där hade fördrivits av sin bror som tog över makten.För att den rätta kungamakten skulle dö ut sattes den fördrivna kungens dotter Rhea Silvie för hon fick nämligen inte gifta sig och att få barn.Det var så att Rhea var prästinnan. självaste krigsguden Mars blev förälskad i Rhea och han besökte henne i Vesatas tempel.Efter en tid födde Rhea tvillingar som fick hetta Romulus och Remus.När denna sak upptäcktes sattes de två pojkarna ut i skogen för att dö.I skogen fanns det en varghona som hittade tvillingarna och tog hem dem till sin håla där hon diade dem.Därefter en tid hittade en herde tvillingarna han tog hem dem till sitt hem där han lät de växa upp.När Romulus och Remus blivit stora nog fick de veta vem de egentligen härstammade från.Då åkte de och dödade konungen som fördrivit deras morfar och satte dit deras morfar  istället.I belöning fick de en bit mark där de själva fick grunda en stad.Tvillingarna blev mycket oense om var murarna mellan staden skulle stå mellan deras två städer.Då ritade Romulus ett streck i marken och sade:​att Remus inte fick gå över detta streck.För att visa hur usel brodern var hoppade Remus över murarna då slog Romulus ihjäl Remus och utropade "Så måtte det gå med var och en som försöker ta sig över murarna". Romulus blev kung över den nya staden som upp kallades efter honom alltså Rom som i Romulus  753f.kr.

Kapitel 2
Folken på den italienska halvön



På  ca 600-talet f.kr fanns det på den Italienska halvön ett tio tal olika folk. De talade olika språk och skilde sig  från varandra i seder och bruk.

                  Romarna      Romarna var ett av dem.De talade latin.I början hängde romarna ej med i utvecklingen så de blev en av de minsta grupperna och obetydande.Romarna  kom igen på senare tid. Romarna befanns som störst  runt floden Tibern.

Förutom romarna fanns det Etruskerna och Greker som till slut hade varit störst på något ställe på halvön.

              Etruskerna

Under 700-talet f.krhade Etruskerna blivit de ledande folket på halvöns mellersta del.Romarna bröt mycket malm och framställde järn som sen blev redskap.De var bra på mycket t.ex

att hitta bränsle som det behövdes mycket ved tilloch skogen blev mindre och mindre.Idag finns det faktist kvar skoglösa områden norr om Rom.Som jordbrukare var de också bra i och de bekantade sig först med grekiska tecknet.Romarna tog efter och lärde sig utav etruskerna.Etrusterna var till och med kung över Rom.Till slut gjorde stadsborna uppror vid omkring 500-talet f.kr och drev ut Etruskiska härskaren.Romarna tog då makten och ordet "kung" blev ett skällsord.

                Grekerna
Grekerna var den tredje av de tre till slut största grupperna.Det var av grekerna som romarna tog efter mest av.Grekerna som på 700-talet f.kr befanns sig på halvöns södra deloch på Sicillien där de grundade rika stads stater.Allt eftersom romarnas välde runt Medel havet och de började de all mer kopiera grekernas kultur.                           

   De avgörande kriget  

                      mot

       Etruskerna           

Under hela 200 år hade romarna arbetat på att bli störst på Italienska  halvön . Omkring 400-talet f.kr var romarna starka nog för ett erövrings krig mot etruskerna.Etruskerna besegrades en efter en och sen blev de finna sig besegrade.De andra folken på  norra halvön (norr om latinarna=romarna) fick också bli bortkörda och besegrade.

      Ett viktigt krig om 

             makten

Romarna Vs Grekerna

När romarna trängde sig söderut blev en sammanstötning  med grekiska kolonister ounvikligt.Här fick de allt träffa på hårdare motstånd.Grekerna  hade många mäktiga vänner i öst bl.a. 

Kung Pyrrhus.Från kung Pyrrhus kommer ordet "Pyrrhus seger" ifrån som betyder att en seger är vunnen till ett högt pris.Trots allt fick grekerna 264 f.kr  bli styrda ut ur halvön som  besegrade.Nu hade en ny stormakt växt fram vid Medelhavet.

Kapitel 3        

Den romerska republiken.

Styrelse skick

Ca 500 f.kr störtades den sista kungen i Rom och Rom blev en republik.Det skulle den  få vara  till 27 år f.kr ca 500 år. Rom var en republik betydde att ingen kunde ärva den högsta makten.Staden styrdes nu under republikens tid av ämbets män.De valdes för ett år i taget.Mäktigast av dem var de två konsuler  som tillsammans med Senaten styrde Rom de styrde också befälet i krig.Vårt ord republik kommer från latinens res publica som betyder sammhälle,staten.Rom kunde hotas av faror då fick en diktator rycka in under en period på 6 månader.Det fanns också en verklig makt som hette Senaten det var en grupp med 300st medlemmar från de förnämaste folken.I Senaten fattades alla viktiga beslut.Alla som valdes till ämbets man kom från senat släkten.Vilka var det som röstade då?Jo,det fanns en folksamlings grupp där alla över 17 år hade rösträtt.Det gick att dela upp romarriket i fyra grupper patricier,plebejer,proletärer och slavar.                                         

                                               Patricier

Patricier var de som kom från senat släkten.Alla var de adels familjer och mycket förmögna.Patricierna hade de bästa jobben som t.ex bankägare,höga militärer,storgods ägare eller kanske en senator.Patricierna var de ända som kunde röstas fram till ämbets man av folk församlingen.

                                                Plebejerna

De övrigt fria medborgarna kallades Plebejer.De kunde vara bönder,köpmän eller något liknade.Plebejerna fick innehava egendom och hade rösträtt i folkförsamlingen.Dock hade inte Plebejerna tillåtelsen att vara gift med en Patricier och de kunde inte väljas till ämbetsmän.Emellertid måste Plebejerna göra krigstjänst i romerska arme'n.I början gick det väl an för Plebejerna.På senare tid försvann i alla fall tålamodet.De begavs sig till "Heliga berget".Där de tänkte grundaen stad.Patrcierna blev förskräckta och skickade sin populära senator Menenius angripa.Han sändes till "Heliga berget" där han berättade om trätan mellan magen och alla andra kroppsdelar.Tänk Menius klarade det och Plebejerna återvände hem.Patricierna och Plebejerna hörde till den rikare halvan.Medans Proletärer och Slavar hörde till den fattiga.När Plebejerna kom hemfick de ämbetsmän som skyddade deras stad.De fick säga  "veto" till lagar som var dåliga för dem veto=förbjuda.

Proletärer

Den största gruppen var fattiga i Rom de var dem som knappt hade något eller fick innehava en ägedom.Dock jobbade vissa för små löner men de flesta var arbetslösa.Patricierna tyckte så att det ända proletärerna gav staten var barn.Proles betyder barn som i PROLEtärerna.Makthavarna hade svåra problem med att hålla proletärerna i styr därför gav staten dem gratis bröd och inträde gratis på skådespel.
                                              Slavar

Längst ner på listan hittar vi slavar de som man tycker borde fått vara högst uppe på den som de kämpade och slet.Slavar såles hit och köptes dit.Den stora slavmarknaden låg på ön Delos i Egeiska havet där 10000 st slavar kunde säljas per dag.

Det var mycket storgods ägare som ägde dem.Där de fick arbeta omänskligt hårt och jag undrar vart de fick all sin kraft ifrån.Godsägare hade ingen hänsyn till slavar.De kunde sparka omkull en och de skulle bara kunna fortsätta för det.Många slavar dog av svält och för hårt arbete.Det har hänt att de gav sig på sin överman.Då kunde de räkna med döden.Exempel på ett stort slavuppror var den vid gladiator skolan år 73 f.kr.

Kapitel 4

Rom erövrar Italien

Under 300-400-talet hade romarna en stor armé som hade ständiga krig med sina grannar i mellersta Italien och till slut hade romarna hela detta område i sitt välde.De fick kontakt med bl.a. Tarentum den mäktigaste grekiska stadsstaten i södra 

Italien.De två kom i en komflikt.282fr.k bröt kriget ut. Tarentierna förstod att de inte   kunde klara sig själva mot romarna så de kallade på kung Pyrrhus från västra  Grekland.Pyrrhus och grekerna vann två slag mot romarna

tack vare sina krigs elefanter som romarna inte sett make till och svårare var detatt klura ut hur man skulle få kol på dessa "bamsingar".Dock förlorade grekerna så pass många soldater

att de hade det svårare att få in ihop flera än vad romarna hade det.I dessa drabbningar yttrade kung Pyrrhus detta "en sådan seger till och jag är förlorad".Pyrrhus fick återvända hem till Grekland p.g.a. för lite folk.Detta hände år 272 f.kr och Rom hade nu makten över nästan hela Italien.

De puniska krigen 

På Nordafrikas kust låg den stora handels staden Kartago. Kartagerna hade flera handels stationer runt västra Medel havet bl.a. Sicilien där den första konflikten mellan Rom och Kartago. Både romarna och kartagerna ville sträcka sitt välde över denna värdefulla ö.För där fanns det rika städer att plundra.Att vinna ett krig kunde vara mycket värdefullt.De som forlorade fick en enda värdefull sak att få sin mardröm uppfylld.Romarna började kalla kartagerna för puner.Då bröt det  första Puniska kriget ut.

                                        Det första Puniska kriget

Det första Puniska kriget varade mellan åren 264-241 f.kr.Efter de långa och svettiga strider föll Kartago och Rom erövrade Kartagos besittning på Sicilien,Sardinien och Korska.Därefter fick Rom sina första provinser utanför den Italienska halvön.

Hannibal

Efter nederlaget började den kartagiska fältherren Hamilcar bygga upp ett nytt välde i Spanien som ersättning för de förlorade besittningarna.Hamilcar dog och hans son Hannibal tog över arbetet.Hannibal som är en av världs historiens berömdaste krigare.Romarna blev lite stressade när de fick reda på det och fruktade att Kartago skulle återvinna sin tidigare styrka.Därför förklarade romarna det andra puniska kriget.

Det andra puniska kriget (218-201 f.kr)

Romarna hade planerat ett smart drag att anfalla kartegerna på två olika ställen i Spanien och i Kartago.Hannibal som var listig nog överaskade romarna fullständigt.Våren 218 f.kr bröt han upp sitt lilla stillestånd och marscherade med snabba steg mot Italien med sin otroligt stora armé som beståd av 50000 st fotsoldater,900 st ryttare och 37 krigs elefanter.De marscherade både över Alperna och Pyreneérna där det var halt och slibbigt och minsta felsteg betyde döden.Efter 15 dagars vandring hade Hannibals armé blivit mindre men de va då fram till nord Italiens slätt.Nu hade Hannibal bara kvar ca en tjugonde del av sin armé alltså ca 2600 man och bara några få elefanter för de flesta hade ramlat ner med sin klumpiga kropp.Direkt när de kom till Italien möttes de av romersk här.Hannibal vann i tre drabbningar och romarna drog sig tillbaka.Nu led det skräck i Rom.Alla väntade Hannibal utanför murarna för att förgöra dem.Den erfarne Quintus Fabius Maximus fick rycka in som diktator.Han var mycket smart och tröttade ut Hannibal med små krig.Efter en tid var romarna trötta på detta fjanteri de ville ha ett krig och att vinna över Hannibal stort efter det fick Maximus ett öknamn  "sölaren".

  Slaget vid Cannae

När Maximus var slut fick romarna år 216 f.kr en djärvare ledning.Det uppges haft innehava 90000 man mot Hannibals 50000 man.Detta ledde till att romarna vågade göra en avgörande drabbning på den lilla staden Cannae.I det slaget hade Hannibal en enastående taktik som ledde till att romarna blev omringade och de blev nedhuggna ned till siste man.

Romarna tappade nästan 50000 man mot Hannibals bara 6000 man.Slaget vid Cannae var Hannibals största seger och kanske sista stora framgång.Hannibal hoppades att några romare skulle göra uppror och ansluta sig till Hannibal.Dock gjorde bara få det.Romarna återgick krigsföring.

Hannibals död

Hannibal fick inga förstärkningar.Slaget vid Zam 202 f.kr kom det sig att Hannibal besegrades av en romersk här.Därmed var allting avgjort Kartago besegrat och Rom härskade över medelhavs området.Efter det andra Puniska kriget vände sig romarna österut mot grekerna som besegrades en efter en.146 f.kr hade romarna Grekland och Makedonien under sitt välde.

detta år satte grekerna in Korinth centrum som sista motstånd. Staden brändes och folket såldes som slavar.

Kartagos

I senaten i Rom höll den gamla senatorn Marcus Porcius Cato tal.Vad det än handlade om avslutade han alltid med att säga "för övrigt anser jag att Kartago ska förgöras" och till slut fick Cato sin vilja fram.149 f.kr förklarade romarna krig mot Kartago.Efter utpressning svett och tre hårda års krig kunde romarna inta Kartago.50000 karteger överlevde och såldes som slavar.Kartago brändes ned till sista lilla bit av ett hus.Grunden av marken plöjdes i fårorna la man i salt och sa sen en förbannelse över platsen så det inte skulle växa där något mer.  Just så här slutade de tredje Puniska kriget som varade mellan

åren 149-146 f.kr. 

 Krigets orsaker och földjer.

När romarna skulle börja krig fattades besluten i senaten.Den viktigaste orsaken till krigen var att man räknade med att de skulle bli lönsamt att börja krig.Den romerska staten fick stora rikedomar i segerrikt krig.Adelsmännen,de som satt i senaten,gjorde de verkliga vinsterna.Ur deras släkter kom män som förde befäl över arméerna och som tog krigs byten och höga skatter av befolkningen.Många krig var rena rövartåg och man tog också slavar.

Bönderna på den italienska landsbygden hade det sämre.De arbetade som soldater i armén.De var borta från hemmet så länge så deras jord blev inte uppodlad.De sålde därför sina gårdar till rika män ur senaten.Så skapades latifundier,storgods, 

på landsbygden.Bönderna flyttade till Rom där de blev egendomslösa arbetare som på latin kallades proletarii.Därifrån kommer vårt ord proletär.

Kapitel 5

Slavupproret år 78 f.kr.

Det var en juni dag år 73 f.kr. då ett 70-tal slavar gjorde uppror i kust staden Capua ca 20 mil sydost om Rom.De var tränade som vild djur för att kunna göra glädje åt andra genom att kriga mot ilskna bestar och mot sina vältränade kompisar.Reglerna var så att man måste döda sin motståndare.Ifall man inte gjorde det visade publiken tummen ner och ifall man dödade den andre helst så rått som möjligt så visade publiken tummen upp och jublade.Deras namn var Gladiatorer som än idag finns i Usa fast då får man möta gladiatorer  på att bli jagad upp för väggar m.m det är en stor publik show och det ligger pris pengar i potten till den som vinner.Nu handlar det förstås bara om svett inte om blod.Tillbaka till saken slavarna eller gladiatorerna tog sig in till arenans föråd.Där de tog med sig svärd,spjut knivar ,sköldar m.m.Sedan bröt de sig ut ur sitt tränings läger och bort till berget Vesuvius.Nära toppen slog de läger.Däruppe växte skaran människor snabbt varenda dag kom det nya slavar till berget.Slavar som jobbade på storgods,rika män och i små städer flydde upp till berget och förenade sig med upprors männen.Ledaren bland dem hette Spartacus.Det var troligen han som organiserade rymningen från gladiator skolan.Till slut fanns det 70000 st slavar beredda att ge allt för ett uppror.

Spartacus

Vad ville nu denna Spartacus?Det var troligt att han ville leda sin här ut ur Italien.Kanske genom att dela på sig för att lättare kunna ta sig över Alperna.Det var så att många kom ifrån norr.Trots allt tog man sig aldrig ut ur syd- Italien.Emellertid hade man det svårt att hålla kontroll på grupperna.För slavarna var det mycket lockade att ge sig ut på egna plundrings utfärder.I två fältslag besegrade slavarna romerska härerna som sänts ut mot dem.När slavarna till slut fick möta Crassus och pompejus ,de var de män som senare skulle gå i förbund med Caesar,gick slavarna i nederlag.Detta berodde mycket på att Sparctus inte kunde hålla samma hårda disciplin som de romerska härförarna.Han stupade efter två års strider och upproret slogs ner.

Slutställning

Detta uppror var inte det första upproret men det mest omfattade.Romarna blev nu mycket mera försiktigare efter detta och undvek att samla slavar i stora grupper.I senaten bestämdes att slavar skulle bära särskilda kläder så man lätt såg att det var en  slav.Förslaget som vissa alla hade olika meningar om röstades ner.För tänk då hur lätt slavarna skulle se hur många de var.

Kapitel 6
Från krigstjänst till yrkesarméer

Den fruktansvärda krigsmaskin som fanns ca 100 f.kr hette armée.En armé gick oftast i en legion som är det samma som häravdelning.Folk som såg en armé blev fyllda av skräck och med tanke på allt dödande.En marscherade legion var uppdelad med spejare en liten bit framför alla andra så de kunde se några oväntade fiender.Soldaternas utrustning bestod av en lätt rustning över bröst och axlar.De bar hjälm och hade skölden hängande kring ryggen.Förutom alla vapen de bar som bl.a var lans,svärd och dolk bar de också en ganska tung väska där det fanns en yxa,såg,skära,korg,kokkärl och proviant för minst tre dar.På deras huvuden bars legionens standardisering.Inom rikets gränser fanns det utplacerade ca ett 30-tal legioner.På år 100 f.kr bestod en armée ungefärligt av 3000000 st välutbildade yrkes soldater.Den armé som 300 år tidigare besegrat Hannibal bestod enbart av bönder.Att vara soldat var ett hårt arbete t.ex ifall man log och sov på platsen man hade i uppgift att vakta fick kompisarna lov att döda honom.Soldaterna var ständigt tillsammans.De hade samma proviant och bränsle föråd.De åt och sov samtidigt.När en trumpet signal hördes var det dags att vila sig.Nästa gång den hördes var det dags att stiga upp.När man inte hade något att göra fick man bygga broar och man måste ha gjort klart den innan läggnings dags annars fick man fortsätta jobba.Vissa av deras läger växte efterhand upp till städer ex Budapest,Frankfurt och Wien.Utan en sådan här armé hade man inget att försvara,kriga och att plundra med.

Kapitel 7
Caesar
Caesar var en sällsynt  skicklig politiker och mycket populär.Han levde mellan åren 100-44 f.kr.Gaisus Julius Caesar var den mest berömda av alla romerska fältherrar.Caesar nådde de högsta ämbetsmanna skapet 59 f.kr och blev därefter konsul.

Därefter blev Caesar befällhavare över Gallien.Caesar ville trots allt bli mäktigare.Han erövrade Gallien.Framgångar strömmade fram.Rom blev rädda att Caesar skulle bli allt för mäktig.Caesar förklarade krig mot Rom sen senatorerna sagt åt honom att utlösa hans armé när hans tid som befällhavare.Caesar har yttrat detta då "tärningen är kastad" han menade på att han satsat allt.Caesarkrigade mot senatorerna med bl.a fältherren Popeius där Caesar vann ganska lätt mot de oerfarna soldaterna.

Popeius flyyde till Egypten där kungen lät mörda honom.Caesar reste också till Egypten då hade kungen hunnit avlidit och kvar var hans två barn ( Kleopatra och Ptolemaison) som tvistade om makten.Caesar blev förälskad i den unge vackra Kleopatra och de gifte sig och fick en son tillsammans.Tvisten var då avgjord Klopatra blev Egyptens drottning och Ptolemaison förblev det han var vad det nu var.Caesar återvände till Rom där han blev diktator på livstid.Caesar blev populär.

Caesar mördas

Caesar hade mång fienden kvar i senaten och de fruktade att han skulle bli kung.I själva verket styrde Caesar enväldigt.

En sammanvärjnig med Brutus och Cassius i spetsen hade riktat in sig på att döda Caesar.Det var planerat att dådet skulle vara den 15 mars 44 f.kr.Den dagen hade Ceasar möte med senaten.

Alla bönfallde för Caesar alla utom en som satte en kniv i ryggen på Caesar sen hoppade alla på honom och jag säger 
good luck Caesar Caesar fick 23 st knivhugg i sig och han var såklart död.På Caesars begravning trodde alla de sammansvurna att de hade befriat romarna och att de skulle hälsas som så.PÅ begravningen höll Caesars medhjälpare Marcus Antonius tal och retade upp folket så mördarna fick lov att fly.Antonius och Caesars adoptiv son Octavianus begav sig efter honom tills de hittar de.

Kapitel 8

Antonius och Octavianus

Cassius och Brutus hade begett sig till Grekland,där de samlade en armé.År 42 f.kr i landet Makedonien i staden Fillippi möttes mördarna  Cassius och  Brutus mot Antonius och Octavianus.    Antonius och Octavianus skulle göra allt för att få kol på mördarna.Kanske var de det som avgjorde Cassius och Brutus tog sina liv när de hade insätt att allt var förlorat.Märkligt nog så levde Caesars mördare mer än tre år efter mordet på Caesar.

Nu härskade Octavianus över den västra delen av romarriket och Antonius över den östra.Antonius hade i uppdrag att bestraffa Egyptens drottning Kleopatra som anklagades för att haft lånat pengar av Cassius under kriget.Kleopatra fick infinna sig i att komma över till Antonius som var i staden Tarsos i mindre Asien.Till Tarsos kom Kleopatra med ett underbart följe och Antonius blev som Caesar häftigt förälskad i Kleopatra.

Antonius skilde sig från sin hustru Octavia, syster till Octavianus.Antonius tog med sig Kleopatra till sin medgrant.

Antonius  och Octavianus hade många ouppklarade situationer.

Efter en tid hade Octavianus fått nog han förklarade krig mot sin gamla vapen broder.Antonius gick med en här och en stor flotta mot Octavianus.År 31 f.kr på en udde på Greklands östkust ägde det avgörande kriget rum.För Antonius del gick det förbaskat dåligt hans flotta förstördes och hans armé gick under svärdsslag över till Octavianus.Octavianus följde sina fiender till Egypten där det sista kriget ägde rum där Antonius tog livet av sig sedan hans sista anhängare övergivit honom.

Kleopatra som nu var fri försökte sig på Octavianus.Denna gång gick det inte och snart förstod hon att hon skulle kunnas föras som fånge i Octavianus triumf tåg.En sådan skam ville hon inte uppleva.Alla hennes vapen var tagna.Medans hon låg på sin säng en dag kom en av hennes tjänsteväninna in med en korg med smaskiga fikon det inte Kleopatra visste det var att under fikonen låg en giftorm.När en av Octavianus utsända kom in i rummet låg Kleopatra död med två svaga bett i halsen.

Kapitel 9

Augustus

År30 f.kr stod Octavianus som slutlig segrare.Liksom Caesar var han nu den självklara härskaren.Octavianus var dock smartare än sin döda adoptiv far.Under striden mot Antonius och Kleopatra hade han varit diktator.Efter segern mot Antonius hade han avstått från den makten sen återinförde han de republikanska  styrelseskicket.Senaten blev så tacksam över det så han fick heders namnet Augustus.Även månade augusti uppkallades efter honom.Augustus fick tillåtelse att säga veto som betydde att han kunde förbjuda lagar han ogillade tack vare sina framgångar som befäl havare.Han uteslöt Antonius gamla anhängare ut från senaten och satte in nya.Rom som man troddes styras av senaten och ämbets männen styrdes egentligen av Augustus.En symbol för denna makt blev Caesar som han fick hetta när han adopterades av Caesar.Alla Augustus efterträdare skulle anta det namnet.Augustus blev alltså den första kejsaren.Härifrån kom just ordet kejsare.

Kapitel 10

Caligula och Nero

Augustus hade i praktiken avskaffat den romerska republiken och infört monarki.Trots allt kallade han sig inte kung pga att han inte ville göra reta upp romarna som ville ha kvar republiken.Två kejsare som var försiktigare var Nero och Caligula två så småningom riktiga tyranner.Caligula härskade under år (37-41e.kr).Nero härskade under (54-68 e.kr).Av dem har vi två fantastiska berättelser.

 Caligula

Kejsare Caligula var bara 25 år när han blev kejsare och snart drabbades han av storhets vansinne när han insåg vilken makt han hade.Då blev han odräglig,allt för själv säker och framför all en dålig kejsare.Även fast jag tyckte han var ganska kul t.ex när han funderade på att utnämna sin häst som konsul.Till slut  krävde han att bli dyrkad som en gud.Caligula var grym fast gammal fick han aldrig chansen att bli.Caligula mördades av en officer ur hans egen liv vakts trupp sedan en samman värjning riktats mot honom.

Nero
Nero var kejsaren som härskade som en populär kejsare i börja men hans värde sjönk snabbt och började besöka bordeller och stjäla.Han blev ett riktigt monster.Sin fosterbror förgiftade Nero och dennes syster Octavia bedrog han ofta.Det sägs att han haft ett förhållande med sin mor Agrippina.Till slut gjorde Spanien Gallilen uppror.När senaten hade bestämt för att piska ihjäl Nero tog han livet av sig.Nero och Caligula dyrkades som gudar.Berättelserna har berättats efter en mycket lång tid efter deras död.Alla har tyckt att de var tyranner.

Kapitel 11

Spel och skådespel

Vid arenan flockades massor av människor för att se sin favorit gladiator eller för att de tyckte det var ett nöje att se allt blod.

På arenorna kunde de finna antingen en gladiator som kämpade mot en annan gladiator eller så fanns det flera gladiatorer som kämpade mot vilddjur som lejon,tigrar och tjurar.Det hände också att det var ett 20-tal gladiatorer och bankade på varandra med svärd,nät eller kanske dolkar.Vem var det som dömde då?

Jo,det var publiken som tycke dödande var kul och ej dödande de som var "chicken" tyckte de var skit tråkigt.Detta visade de med att sträcka upp tummen upp eller ner.Allt var fartfyllt svettigt och ett evigt dödande men publiken gillade det.

Kapitel 12

     Romersk teknik

Än idag har vi kvar det så kallade romersk teknik.De byggde badhus,akvedukter torg och tunnlar.På republikens tid kunde de till och med bygga murar i betong som de utvecklade till valv.

Mästerverket Kupolen som var 43 m hög och hade gjorts utav Pantheon.Elva akvedukter hade Rom gjort för att kunna försörja sig på vatten.Slavar fick lov att hjälpa till för då behövde de inte något extra hjälpmedel.De konstruerade effektiva krossar som de krossade vindruvor och oliver i.

Kapitel 13

Romarrikets undergång

PÅ 400-talet e.kr stod det klart att romarrikets skulle upplösas till Öst-Rom och Väst-Rom.Väst-Rom var svaga,de försvann 476 e.kr då de inte existerade därmed ägde Öst-Rom allting tills turkarna tog det 1453 e.kr.Orsaken till det romarriket undergång har inte gått att förklara.Vissa tror att Rom på 200-talet var i en ekonomisk kris och hade det för svårt att stå emot germanerna.Efter det här minskade slavarna och erövrings krigen upphörde jag tycker det bara blev bättre med denna undergång..

Tidslinje

753 f.kr          Rom uppkallades efter Romulus.
700 f.kr          Kung över Alba Longa fördrivs av sin bror.
500 f.kr          Sista kungen i Rom störtas.Rom blir republik.

473f.kr           Republiken försvinner.

300-400 f.kr  Krig mellan grann länder.

282 f.kr          Krig Rom-Tarentum.

272 f.kr          Rom har nästan hela makten över Italien.

264-241 f.kr  Första Puniska kriget.

218-201 f.kr  Andra Puniska kriget.

218 f.kr          Hannibal marscherar över Alperna till Italien.

216 f.kr          Slaget vid Cannae          

202 f.kr          Slaget vid Zama  Hannibal besegras.

149-146 f.kr  Tredje Puniska kriget
146 f.kr          Romarna har Grekland och Makedonien. 

78 f.kr            Slavupproret.

73 f.kr            Slavar på gladiator skolan gör uppror.

59 f.kr            Caesar valdes till konsul.
44 f.kr            Caesar mördades.

42 f.kr            Krig Cassius,Brutus mot Antonius,Octavnius.

31 f.kr            Krig Antonius-Octavianus.

31 f.kr            Antonius dör.

30 f.kr            Octavianus som slutlig segrare.

37-41 e.kr     Caligula kejsare

54-68 e.kr     Nero kejsare

395 e.kr         Romerska riket delas i öst och väst.

476 e.kr         Västrom existerar inte längre.
1453 e.kr       Östrom existerar inte längre.

