Sammanfattning av den Svenska Demokratiseringen

Hela Sverige höll nu på att industrialiseras, och det blev det också urbanisering. Folk som tidigare hade jobbat inom jordbruket, flyttade in till städerna, där de började arbeta i fabriker. 

De bodde i industrisamhällen. De flesta hade det mycket dåligt, och man bodde i små baracker. Arbetarolycksfall var höga, och lönerna var låga. Man arbetade hårt, oftast flera timmar om dagen, och sex dagar i veckan.

Så småningom bildades dock några hjälp föreningar för industriarbetarna. 

Två av dessa var arbetarrörelsen och nykterhetsrörelsen. 

Här bildades även de första fackföreningar. De var s.k. självhjälporganisationer. 

Fackföreningarna blev dock inte till någon riktig nytta fören den stora arbetarkonflikten, strejken inom Sundsvalls sågverksdistrikt dök upp. 5000 stackars arbetare strejkade mot låga löner, och långa arbetstider, men förgäves. De förlorade strejken mot militärer och poliser.

Först nu kom arbetarna på att de var tvungna att samarbeta, och vände sig nu till fackföreningarna. Här tillkommer även fackförbunden. Snart bildades ett gemensamt topporgan, LO – Landsorganisationen. 

Arbetsgivarna kunde inte längre tåla alla nya rättigheter och välstånd som gavs till arbetarna, utan dessa sa ifrån, genom att bilda en egen organisation, SAF – Svenska arbetsgivarföreningen. Nu kunde dessa med större kraft möta arbetarnas stridsåtgärder. 

Såhär fortsatte det ett par år framöver till  1909. Då kom storstrejken, som väntat.

SAF lockoutade 100 000 man, och LO svarade med att låta 300 000 man lägga ner sitt arbete.

LO:s strejkkassor tog snart slut, och familjer började svälta. Det tog en månad, sen var arbetarna tillbaka på sina arbetsplatser, och LO miste närmare hälften av alla sina medlemmar. 

Kvinnan i industrisamhället

Under en lång tid var kvinnan en väldigt viktig person i samhället/jordbruket. Men jordbrukets upplösning förändrade kvinnans situation, framförallt i städerna. Det var pigorna, och de yngre kvinnorna som hade det värst. Medelklasskvinnans situation var inte riktigt lika dålig. Denne fick vara hemma på gården och bestämma över pigorna, och ta order av sin make. Under en lång tid i början av 1900-talet kämpade kvinnorna framförallt för deras rösträtt. Och den fick dom 1921, allmän- och lika rösträtt – sist i de nordiska länderna. 

Den stora utvandringen

Folk hade det bara sämre och sämre. Det var svält, sjukdomar spreds, folkökningen ökade, dåliga skördar. Runt 1870 gick dock dödligheten ner, men istället blev folkökningen bara ännu större. 

Det var väl ungefär vid 1850-talet och senare, som folk hade börjat utvandra till det stora landet i väster – USA. Överallt fick folk höra att ”i USA kunde man leva ett roligt liv, här var allting perfekt” o.s.v. Mycket mat, fria religioner m.m.

Demokratins genombrott

I början av 1900-talet började det bildas partier, och några av dessa fick även sitta i riksdagen. Det var främst socialdemokrater och liberaler. 

1909 blev det allmän rösträtt. 

Snart inleddes även parlamentarismen, vilken innebar att kungen inte längre hade lika stor politiskt makt. 

1914 Anordnades ett stort bondetåg in i Stockholm. Det var bönder som stod på kungens sida, som tyckte att motsättningarna mellan Staaff och kungen hade blivit för stora.

Regeringen avsattes, och en ny regering bildades.

På så vis byggdes parlamentarismen ner ett hack. 

1918 var det väldigt oroligt i Sverige. Högern och regeringen och kungen var inblandade. 

Man kom i alla fall till slut fram till allmän rösträtt, och även kvinnor fick denna 1921.

Därmed var den politiska demokratin införd.
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