Sveriges Kolonier 

Nya Sverige

På 1620-talet började Sverige och Gustav II Adolf att intressera sig för långväga handel och kolonier. Man hade hört om hur holländare och engelsmän kom hem med alla möjliga slags varor. 

En holländare vid namn Willem Usselinx tog kontakt med Kungen och år 1626 fick han bilda Svenska söderkompaniet med rätt att driva handel i Asien, Afrika, Amerika samt Australien.

Nu satsades stora summor, bl.a. från Axel Oxenstierna och Kungen själv. Usselinx var särskilt intresserad av Västindien och allt guld som spanjorerna hade hittat. Man sneglade på Jamaica men trots stora summor satsade fick man inte tillräckligt med pengar för att sätta upp en expedition och när kungen begav sig ner till Preussen för att kriga så la man allt på is.

Mitt under 30-åriga kriget kom tanken upp på nytt att skaffa sig ett handelskompani för att få in pengar till krigskassan. Nu något begränsat i storlek. Man inriktade sig på Nordamerika. Oxenstierna tog kontakt med en tysk köpman som var i holländsk tjänst, Peter Minuit. Han hade varit Guvernör i 6 år för kolonin Nya Nederland mellan Hudson- och Delawarefloden och han kände till området och sjöfartslederna.

I Aug. 1637 avseglade två fartyg från Göteborg, det var "Kalmare Nyckel" och "Fågel Grip" och i mars året där på var dem framme vid Delawarefloden.

Minuit tog kontakt med några indianhövdingar och man köpte mark på flodens ena sida som motsvarade 67 engelska mil. 

Svensk guvernör blev Johan Printz. Man började genast att bygga ett fort som döptes till Fort Kristina och där fanns en 23 man stark besättning och tre kanoner.

Under de närmaste åren anlände ytterligare tre expeditioner med kolonister. Tanken var att kolonin skulle vara självförsörjande och man skulle odla tobak och vin för export till Sverige. Även ull, silke, timmer och ädelstenar och mineralier skulle exporteras hem. Nu blev det inte riktigt så som man hade tänkt sig, det mesta som producerades användes av befolkningen själva. Men tobak och bäverskinn blev Söderkompaniets viktigaste handelsvara.

I början var det svårt att få folk att utvandra så man tog dömda fångar och tvingade dem att flytta med familj. Men bara efter ett par år skiftade intresset helt och det blev helt plötsligt mer folk som ville utvandra än det fanns platser på skeppen.

Redan från första dagen då Nya Sverige bildades fanns det ett hot och det var Holländarna. 

De svenska trupperna fick upprepade gånger köra bort holländska kolonister och soldater som hade slagit sig ner i Nya Sverige.

Slutet kom bara 17½ år, 1655, då den holländska guvernören Peter Stuyvesant gick upp för Delawaewfloden och erövrade svenskarnas starkaste fäste, Nya Älvsborg och strax därefter även Fort Kristina. Den 14 sept. 1655 halades den Svenska flaggan.

Inte långt därefter kom engelsmännen och erövrade området från holländarna.

Pennsylvania - Philadelphia.

Cabo Corso

1649 bildades Afrikanska kompaniet, som hade rättigheter att handla med slavar, guld och elfenben från västafrika. Louis De Geer ägde merparten av kompaniet. De Geer skickade iväg en man vid namn Arnet Gabbe som hade tjänstgjort i det holländska Afrikakompaniet och kände till handelsstationen Cabo Corso i dagens Ghana. Området som låg i Kung Brewedas land Fetu var just nu fritt från Holländare och engelsmän. Gabbe fann området lämpligt för handel. För att visa hur god handeln var så tog han och bytte till sig 260 slavar, for över till Västindien och bytte till sig socker som han for hem med och sålde med stor framgång.

De Geer beslöt sig nu för att skicka en ny expedition. Två skepp rustades och ombord fanns bl.a. tyger, koppar, järn, speglar och brännvin. Fartygen kom hem igen med nya varor och då var De Geer mogen att grunda Svenska Afrikakompaniet.

En god vän till De Geer, Heinrich Carloff, utnämndes till svensk guvernör för Cabo Corso.

Omedelbart byggde Carloff ett fort på en av klipporna som han kallade Karlsborg, två mindre kasteller Taccorari och Annamabo, samt faktorier i Gemorre och Accra. 

Handeln kom igång ganska snabbt och guld, elfenben och socker var de vanligaste varorna. Varorna skeppades till den portugisiska kolonin São Tomé utanför Afrikas västkust där de byttes mot socker som fartygen sedan seglade med till Stade i Nederländerna.

När Sverige skickade ner en ny Guvernör, Johan Filip von Krusenstierna, blev Carloff mycket upprörd och försvann. 1658 återkom han på ett danskt krigsskepp och erövrade kolonin för Danmarks räkning. Detta blev en av krigsorsakerna då Karl X Gustav angrep Danmark.

Carloff  plundrade fortet och seglade hem till Danmark. På fortet satte han en man vid namn Schmidt men han tröttnade på att vara kvar så han sålde allt till holländarna för 8 000 floriner.

Nu reagerade den Afrikanska kungen och körde ut holländarna och gav det till Sverige i dec. 1660.

1662 kom holländarna tillbaka och bombarderade det svenska fortet men den lilla garnisonen på fortet höll ut i över ett år, med afrikanernas hjälp. I april 1663 lyckades man storma fortet och Afrikakompaniet var ruinerat. Sverige försökte få ersättning från Nederländerna och 1667 fick man 140 000 riksdaler mot att Sverige lovade att aldrig mer handla i Västafrika.
