Ungerska Revolten

Jag funderade lägen på hur jag skulle formulera detta och jag valde att göra så att jag om formulerade brevet jag fick från min mormor och gör det som om man vore i min mormors ögon, på detta sättet skulle arbetet få mer känsla i sig.

Brevet(med fakta till tillägg)

Kära Mihaly

Jag tackar dig för ditt brev som du skicka till min födelsedag. Dina lyckönskningar glädjer mig mycket, I min ålder tänker man ofta tillbaka i sitt liv, och upplever sina minne på nytt. När du flyttade till Sverige, var du bara fem och ett halvt år gammal och hade inte riktigt minne om hur livet ser ut i världen. Du började skolan i ett fritt demokratiskt land och i dag år 2000  är du 16år.

Jag var också 5½ år när jag fick uppleva andra världskriget, den hade fruktansvärda inverkan på Budapest. Eftersom jag var liten har jag bara suddiga minnen. 1956 hann jag bli 18år, och det var revolutionens år. Det är säkert att du har också hörts tala om revolutionen, eftersom Sverige tog emot många flyktingar från Ungern. Jag vill gärna berätta till dig om vad är det som hänt egentligen 1956. Först måste jag berätta vad var det som inledde händelserna, Vad var den riktiga orsaken blev klar för mig först efter en lång tid. Som du vet ligger Ungern mitt i Europa och därför blev en viktig punkt i kriget politiken och i det ekonomiska livet. 1945 efter att andra världskriget var hela landet förfallen och det var bara ruinerna som var kvar. När Tyskarna flydde från den Sovjetiska armen som tågade dem genom Budapest och folk fick uppleva den nazistiska armens lidande. Den stora floden Duna som delade Budapest hade inte en enda bro kvar som man kunde ta sig över vi levde flera månader i källarna. Givetvis när kriget var slut var vi lyckliga över att vi levde och började bygga upp landet på nytt. Folket hade så mycket att göra att de märkte inte heller att enligt de kommunistiska idéer hamnande dem i den Sovjetiskadiktaturens händer. Jag gick i grundskolan fjärde klass i en religiös katolsk skola. 1948 plötsligt deporterades de nunnorna som varit mina lärare i flera år, och alla skolor blev förstatligade. Man hade fester och fick se Ungerska och Sovjetiska ledare. Man hade fredliga demonstrationer med dem kommunistiska ledarna. Folket jublade dem och jublade Stalin och Rákosi. Råkad man få nåt brev från utomlands, fick brevet genom gå censur, och man blev ständigt förföljd och kontrollerad. Den inleds med en ekonomisk omvandling med jordreformer och förstatligande av banker och industrier. Rákosi genomförande kollektiviseringen av jordbruket och lät dem utvecklas efter det Sovjetiska mönstret. Det blev strängt förbjudet att utöva den katolska religionen, mina föräldrar blev inkallade till skolan och blev varnade om det korset som jag bar på mitt halsband. Min utbildning skulle bli hotad om jag inte hade tagit av den. Jag gick tredje året på gymnasiet  när en av mina klasskompisar kom gråtande till skolan på morgonen. Säkerhetstjänsten anhöll hennes far. Det falska förtalet var att han gömde några vapen, säkerhetstjänsten såg till att man hittade också några vapen i lägenheten, de hade alltså blivit ditt placerade av säkerhetstjänsten. Familjen letade efter pappan i flera månader, ända till mamman blev varnad att hon också skulle försvinna. 1953 dog Stalin, officiellt fick sörja hela landet, och folket var tvungna att tystna sin glädje för den sovjetiska diktaturens bortgång. Rákosi var Stalins ungerska ståthållare han kämpade med all sin kraft för att uppehålla kommunisternas makt i landet. Jag tog min studentexamen läsåret 1955-56. Jag och mina klasskompisar hade fullt upp med tentorna och det tog all vår uppmärksamhet. Efter gymnasiet började jag arbeta. 1956 23 oktober var jag på väg hem efter jobbet. När jag kom fram till en bro på floden Duna fick jag syn på en jätte folk massa som tågade från stadsdelen Pest till andra sidan alltså till Buda. Först tyckte jag inte alls att det är något ovanligt eftersom fredliga demonstrationer var helt vardagliga. Sen blev jag uppmärksam för att människorna var tysta, inga bilder på Rákosi, inga jublingar. De hade ovanliga transparenter i handen. På transparenterna hade man olika påskrifter av den stora ungerska författaren Petöfi Sandor, som till exempel ”Ungrare upp på benen ditt land kallar!”(detta låter mycket bättre på Ungerska) Sidan om bron i en liten gata stod polisen med hästar svärd, dem var bereda men gjorde ingenting än så länge. Demonstrationens stämning blev riktigt uppropsartad till kvällen. Omkring det stora radio huset på Pest stod en demonstrerande folkmassa där fick man höra det första skottet. I Budapest blev plötsligt alla radio tysta och striderna började. Det ända man fick höra var sorg, smärta och förbittring. Polisen vände sig inte mot folket. Invånarnas största del anslöt sig till de demonstrerande och till Maleter Pal som var general och snart ledare till revolutionen. De kommunistiska ledarna som var slavar för den sovjetiska makten, ledarna gömde sig och försökte komma på någon lösning, På morgonen den 24 oktober inkallade man de sovjetiska trupperna som fanns redan stationerade i Ungern och stod nu väntan på det sista tecknet. Folket fritog de politiska fångarna som hamnade i fängelse under Rákosis. Stalins jättestaty störtades, huvudet slogs av och släpades genom gatorna.
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Poliser och kommunister som arbetade för säkerhetstjänsten blev hängda utan nåd på öppen gata. Budapests gator blev krigsfält, döda kroppar låg överalt. Man använde bilar och uppbrända spårvagnar för barrikader. Livsmedel försörjningen blev utebliven helt på grund av striderna och uppehållen arbete. Från landet köade bilar till Budapest för att försörja revolutionen med mat, De delade ut potatis, lök, mjölk och något kött. Den 30 – oktober började man inse att om man inte får hjälp utifrån så var revolutionen förlorad. Nagy Inre  vände sig till FN och skrek efter hjälp. Tyvärr fanns det ingen i den stora värden hörde som hörde det lila landets rop på hjälp. Den 4 november vid gryningen började de ryska stridsvagnarna rulla in på Budapests gator. Mot de sovjetiska trupperna hade revolutionen ingen chans. Under stridsvagnarna blev mer än 20 000 människor offer, och hämnden kom bara efteråt. Maleter Pal Nagy Imre och många andra bland annat 19-20 åringar avrättades, massmördades eller hamnade i fängelse och efter ett orättvist domstols beslut blev också avrättade ca 250 000 ungrare flydde utomlands och tvingades leva som flyktingar. Trots den stora sanktionen var revolutionen inte helt förgäves, János Kádár den  nya partiledaren tillsammans med den sovjetiska ledaren Nikita Chrusjtjov återställa freden i Ungern. Kádár uppnådde en viss handlingsfrihet gentemot Moskva genom att slaviskt sätt följa dess utrikespolitik anvisningar och hålla på all former som fastställs av sovjetiskaledningen. Uppropet 1956 hade verkligen varit en folkresning, liksom revolten 1848 på samma sätt som då hade följderna på riket blivit en slags kompromiss, det nationella uppropet hade slagit ned, men den politiska revolten hade åtminstone delvis lyckats.

Kära Mihaly i stort sätt så upplevde jag den tiden som sen blev en riktig del av nittonhundratalets värdhistoria. Jag hoppas att du kommer du aldrig kommer att uppleva personligen hur  krig är i verkligheten och bara av mormors sagor eller från Historie böcker ska veta om det förflutna.

Sköt om dig!

Med vänliga hälsningar Mormor

Medans jag skrev så tänkte jag på många saker, bl.a. hur det kan ha känts när tankarna kom i staden och hur de kände som blev avrättade för att ha gjort något gott. Jag funderade också på varför inte FN kom och hjälpt men det var nog för att de ansåg att det var inrikes politik,
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