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Vikingatiden varade mellan 800- till 1050-talet och under denna tid fick vikingarna stor respekt av omvärlden inte minst för sin plundringståg. Vikingarna hade ett komplext handelssystem, de handlade bland annat med araberna och med enegelsmännen. 

Vikingarnas religion kallas asatron och den var väldigt olik kristendomen för till skillnad från kristendomen som bara hade en gud så hade asatron flera gudar och gudinnor och dessa levde ett eget liv så att säga, de var t.ex. ute på äventyr och slogs mot enorma vidunder.

Vikingarnas framgång på havet berodde till största delen av båtarna. Med dessa kunde vikingarna plundra städer och byar innan de kunde samla ett försvar.

1. 
Inledning

Jag valde att göra ett arbete om vikingatiden därför att jag är väldigt intresserad av deras kultur i helhet men mitt favoritämne inom vikingatiden är asatron och alla dess historier. En annan anledning till att jag valde vikingatiden är att det är många rasistiska grupper som använder vikingarna som symboler och jag vill ha reda på om vikingarna verkligen var rasister eller om det bara är löng. 

Det är fyra huvudfrågor som jag ställer mig.

· Vilka var vikingarna?

· Hur såg handeln ut?

· Hur såg asatron ut?

· Finns det någon sanning bakom rasismen?

Mitt mål med detta arbete är att få en fördjupad insikt om hur vikingatiden såg ut i alla perspektiv. Med andra ord, lära mig mycket mer om vikingarna. 


Det finns ju ett överflöd av material man kan använda och därför kommer jag få solla ut det bästa men det är mycket möjligt att jag har glömt några viktiga frågor och om detta är fallet så vill jag redan nu be om ursäkt för det.

2.
Bakgrund

Vikingatiden (800-1050) var järnålderns slutfas och den kännetecknas av intensiv handel- och plundringståg. Dessas var till viss del av olika karaktärer, utgående från Sveariket, Danmark och Norge.


Sveariket hade redan under vendelperioden skapat långväga handelsföbindelser, främst i syd och öst. De hade även grundat några handelskolonier som bl.a. Grobin och Apulse. De här handelskolonierna agerade som en mellanhand till Helgö och fjärran belägna platser.

Ungefär under samma tid som Birka bildades (800) började handelsföretagen bli mer och mer intresserade av silvret i arabvärlden.


Anledningen till att vikingatiden tog slut var att de Västeuropeiska länderna hade gaddat ihop sig mot Vikingarna, så de hade inte så stor chans.

3.      
Asatron

Vikingarnas religion kallas asatron och den var väldigt olik andra religioner under samma tid, för till skillnad från t.ex. kristendomen så har asatron inte bara en gud utan den har en massa gudar och gudinnor. Dessa nämns I ett hav av berättelser, allt ifrån midgårdsormar till troll. En annan utmärkande sak för asatron var att den var väldigt detaljerad när det gällde världsbilden, men den kommer senare.

:1
Skapelseberättelsen

Från början fanns det bara ett enormt hål i rymden. Hålet hette Ginnungsgap. Norr om Ginnungsgap uppstod en gång Hvergelmer, Köldens källa. Rymden åt norr blev därmed inhöjd i frostiga töcken. Denna trakt fick namnet Nifelheim (töckensvärden). Söder om ginnungsgap, rann Värmens källa fram. Denna fick namnet Urds källa. Mellan dessa två källor, mitt under Ginnungsgap, tillkom Den skapande visdomens källa. Det var en ofattbart djup källa som i framtiden kom att kallas Mimers källa. 

Dimsvepta köldvågor ur Hvergelmer börjde brusa in i Ginnungsgap. Där blandades det kalla vattnet med värme böljor som kom rullande från källan i söder. Blandningen mellan de två källornas vatten bildade grundämnen som möjliggjorde skapelsen av den första världen. 

I rymden, där Den skapande visdomens källa upprinner låg fröet till världsträdet Yggdrasil. Under världsskapelsen spirade Yggdrasil och otaliga rötter tog sig fram genom de tre krafternas källor. Rötterna bildade till slut en stomme som blev grunden till undervärlden. 

Ur visdomens källa kom ett levande väsen, urkon Audhumbla. Hon åt grundämnenas livsfrön och frigjorde därmed den gudomliga livsform som fanns fördold i grundämnenas stelnade förgreningar. När Audhumbla slickade rimfrost och sälta på stenformationer så framkom efter hand en mänsklig skepnad. Denna skepnad var mycket vacker, enormt stor och hade en gudomsande i sig. Han blev stamfader till de gudar som intill tidsålderns slut skulle skydda och styra människornas värld. Denne förste gud hette Bure. Han fick en son som kallades Bur. Bur blev sedan far till Oden och hans bröder. 

Ur Hvergelmers köldvågor slungades giftiga droppar som samlades, växte och bildade en annan varelse, den enorme jätten Ymer. Med sina fyra munnar sög jätten Ymer mjölk ur Audhumbla. Olika arter livsfrön ur mjölken gjorde Ymer till far för olika ätter. födslarna skedde genom olika lemmar av Ymers kropp. En man och hans mö framväxte under vänster arm. Deras ättlingar blev med tiden en gudavänlig och vacker jättesläkt. Fötterna födde Trudgelmer, ett vidunder med tre huvuden. Han blev de fördärvade rimtursarnas fader. Mimer och hans syster Bestla samt ödesdiserna Urd, Verdandi och Skuld är några av de främsta och ädlaste väsen som härstammar från jätten Ymer. 

:2
Yggdrasil

Vikingarna trodde alltså att världen bestod av ett träd (yggdrasil). Vid rötterna (undervärlden) fanns det två riken, Hel och Nifelheim. I nifelheim bodde jättarna och sjukdomsandarna, i hel bodde vissa gudar, dit kom man när man dog. I mitten av trädet låg midgård och jorden där bodde människorna. I toppen av trädet låg asgård där bodde vissa gudar. Dessa gudar var avsedda för att övervaka och försvara världsbyggnaden mot fiender. Bron bifrost byggdes mellan hel och asgård. 

I asgård finns en borg som heter Valhall. Därifrån kan Oden ,den mäktigaste guden av alla, se ut över Yggdrasil. Det som han inte ser av undervärlden, ser hans korpar Hugin och Munin. De berättar vad de ser. 

I valhall finns även valkyrior, sköna kvinnliga varelser. De skickas ner till jorden varje gång det är strid. De verkställer Odens beslut om vem som ska vinna. När kämpen har dött blir han ledsagad av valkyrian ner till Hel. Efter en vandring där nere förs han tillsammans med andra döda och valkyrior, på bifrost upp till asgård.
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(Detta är en tolkning på hur asarnas rike skulle ha sett ut, lägg märke till världsträdet Yggdrasil som har sina grenar i Valhall och sina rötter i undre världen.) 

Ett härligt liv väntar i asgård. Varje morgon får de kämpa mot varandra för att träna sig i krigskonst. När de har tränat får de komma till Valhall och festa på grisen Särimner, som slaktas varje dag men lever upp på kvällen. Valkyriorna serverar så mycket mjöd som kämparna vill ha.

Oden väljer bara ut de bästa och modigaste kämparna att dö. Han vill ha många bra kämpar som kan offra sig i den slutliga striden mot jättarna, Ragnarök.

:3
Gudar och Gudinnor

1.    Oden
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Son till Bor och skapare av världen och alla människor. Detta är Oden och han är den mäktigaste, och visaste av alla gudar och gudinnor. Han bor i valhall där han tar emot hälften av de fallna krigarna och vakar över Yggdrasil. Dit hans blickar ej når, når hans två korpar Hugin och Munin. 

Oden hade sex söner och en dotter.

Oden betyder “Rasande”.
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2.    Tor:

Tor är åskans gud och Odens äldsta gud. Han rådde över himlen och vädret medan korsade himlen i sin vagn, dragen av de två bockarna Tanngnyst och Tanngrisner, med sin hammare, Mjölner, i hand. När han åkte med vagnen så åskade det och när han slängde med Mjölner blixtrade det. Tor stog andra I rank efter Oden och han var den starkaste guden. 

Tor betyder “Dundraren”.
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3.    Freja:

Freja är kärlekens, fruktbarhetens, krigets och kampens gudinna. Freja är sejdens (magins) mästare och det är hon som lärt Oden och många andra gudar att behärska sejden. Freja betyder “Härskarinna”.
4.    Hel

Dotter till Loke och Jättekvinnan Angerboda, syster till midgårdsormen, Fenrisvargen och Narfe. Hel är dödens gudinna och han tar emot döda I Nifelheom. Hels fat heter hunger, hennes kni svält och hennes säng kör.

Hel betyder “Den dolde
:4      Djur i mytologin

Det förekommer många djur i den nordiska mytologin och nedan beskriver jag några av de.

1.    Fenrisulven

Fenrisulven är resultatet av Lokes och Angurabodas förening. Det spåddes att ulven skulle bli Odens död. Därför lät gudarna uppfostra honom i Asgård, så att de kunde hålla ögonen på honom.
Först gjorde dom en boja åt honom som hette Löding. Den visade sig vara alldeles för bräcklig och ulven bröt sig lös. De tillverkade en starkare boja som hette Drome. Den var också för svag, så man lät några dvärgar tillverka bojan Gleipniroch ulven kom inte lös förrän till Ragnarök, då han slutligen infriade spådomen och dödade Oden.

2.    Midgårdsormen

Midgårdsormen var liksom Hel och Fenrisulven barn av Loke och Anguraboda

Ormen kastades i havet av Oden, där ringlade den sig runt jorden bitande sig själv I svansen.

4.       Handeln

Även om man kan tro att handeln var ganska liten och obetydlig så var det faktiskt inte så, utan handeln var minst lika viktig om inte viktigare än plundringarna men eftersom alla filmer och sånt har framställt vikingarna som plundringsfolk så är det ju förståeligt att tro på det. Men de handlade nästan bara med de som hade så stort motstånd att de inte kunde plundra dom.

Tro nu inte att plundringarna var oviktiga, men det var bara det att bytena varierade ju ständigt, man kunde t.ex. stå utan byte vissa plundringsrundor medan man i andra fick ett stort byte. I handeln hade man en relativt stadig inkomst.  

Det som utmärkte vikingatiden inom handeln var utveckling av utrikeshandel och vid 900-talets slut hade de nordiska handelsmännen skapat ett nätverk av handelsvägar som sträckte sig från Isaland till Kaspiska havet, det var främst silvret i Österlandet som lockade köpmännen och detta bytte de till sig mot bl.a. pälsverk, vapen slavar m.m. De bytte också till sig andra mer exotiska varor som var souvenirer från fjärran länder t.ex. en buddhafigur, ett målat arabiskt glas eller en glaserad kopp från Iran (detta är endast litet urval av de varor som blivit bevarade).

Något som har hittats i rika gravar runt om i Norden är siden. Större delen av den siden som hittats är antagligen bysantiskt men en liten del av det är kinesikt.

   :1       
 Silverhandeln
Floden Volga ledde till det östliga kalifatet, men de var tvungna att betala avgift för att färdas på floden. Trots detta så var det inte mycket att tala eftersom den ledde rakt till silvertillgångarna. Som jag tidigare har nämnt så bytte vikingarna till sig silver mot andra varor. Varför silverhandeln slutade på 900-talet är hittils okänt, det kan ha varit allt från politiska svårigheter till att gruvorna började ta slut. 

Man har hittat över 60 000 silvermynt, detta kanske inte verkar så mycket men tänk då på att det mesta av de silvermynt som nådde norden sällan                          bevarades i den formen. Bagdad, Samarkand och Tasjkent var de stora myntningsorterna.                                                                                                                     

:2       
 Städer och handelsplatser

Städer är en förutsättning för att handeln ska kunna fungera. Städerna erbjuder stora kontaktmöjligheter och varuurval året runt, marknaden fungerar på samma sätt men bara under en vissa korta perioder på året. 

:1     
 Helgö

Helgö ligger I Mälaren ca 1½ mil sydväst om Drottningholms slott och var ett viktigt centrum för handel och hantverk under folkvandringstiden. 

1950 påbörjade Wilhelm Holmqvist utgrävningar och under dessa utgrävningarna upptäckte man något helt nytt. Det var grunderna till stora hallar liggande i grupper längs en dåtida vik. Dessa hallar har gett väldigt stora mängder av fynd, som t.ex. en buddastatyett (troligen tillverkad i asien på 500-600-talet) eller den emaljinlagde bisokpskräklan från 700-talet som man hittade. Denna kan vara från norra England eller Skottland. Dessa föremål är verkligen inga normala handelsartiklar. Man hittade också saker som hade större vikt ur handelssynpunkt som t.ex. stora mängder av glas, keramik, mynt, lås m.m. 

Helgö hade omfattande intrnationella kontakter vilket bl.a. rikliga fynd av romerska föremål bevisar.
:2      Birka
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Birka grundlades omkring år 800 på Björkö i Mälaren, där vattenvägarna från söder till öster möts. 
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Birka styrdes av en representant för kungen och man hade sitt eget ting. Det var en ganska stor stad under sin tid, ca. 1000 personer beräknas ha levat där på 900-talet. Trots detta så var staden hellt försvunnen när Adam av Bremen skr sitt historika arbete på 1070-talet. Birkas hamnar har förändrats eftersom kustlinjen är annan nu men själva platsen finns fortfarande kvar. 

:3      

Hedeby
    Hedeby var en var en väldigt stor stad och det kanske mest anmärkningsvärda med  staden var den enorma halvcirkelformade försvarsvall som man tror blev biggd i slutet av 900-talet. Vallen vaarförbunden med Danevirke, det jordvallssystem som skyddade den danska gränsen. 

Staden Hedeby börjades bygga omkring år 800 vid Hedebybäcken (innan det hade det förekommit ett antal mindre bebyggelser men inga av dess hade klarat sig). Efter hand så växte bebyggelse fram runt bäcken.

Som jag tidigare har nämnt var Hedeby en väldigt stor stad och anledningen till den stora framgången var läget. För härifrån vid Jyllands fot kunde man kontrollera de viktigaste handelsvägarna från västeuropa och de långa landsvägaar som korsade Europa passerade genom Danevirke som låg nära Hedeby. Det var även så att de som kom färdandes från Nordsjön till Östersjön oftast inte valde vägen runt Danmark, dels för att den var lång men också för att den var farlig, utan de tog istället den kortare landsvägen i skydd av Danevirke och därmed genom Hedeby.

Efter sin stora höjdpunkt på 900-talet tycks Hedebys betydelse avtagit och efter det att Hårdråde brände staden strax före 1050 och Saxernas plundrat den 1066 så återhämtade den sig aldrig och I slutet av 1000-talet var Hedeby öveergivet

:4      

Dublin
Vikingrna grundlade Dublin på 900-talet. Dublin växte till att bli en stor rikedom och ett Västeuropas främsta handelscentrum. Staden låg perfekt placerat för vikingaköpmännen. I norr fanns färdleder till Hebriderna och Orkneyöarna, därifrån kunde de åka antingen till Island via Färöarna eller till Norge direkt. I England tvärs över sjön låg Chester och om man seglade söderut kom man till Spanien och medelhavet.

År 902 drev irländarna ut vikingarna från staden. Några flydde till Skottland och andra till England. Tio år efter att vikingarna blivit utdrivna tog plundringen fart igen och 917 återtogs Dublin av vikingarna.

Dublin är faktiskt inte den enda stad på Irland som grundlagts av vikingarna       (även om det var den mest viktiga och framgångsrika stad), Limerick, Cork, Waterford och Wexford var också ursprungligen vikingarnas.

:5

York
5.

Vikingatågen

Det vikingarna är mest kända för är de handels- och plundringståg de utförde. 

Utan dem skulle vikingarna aldrig blivit så rika och mäktiga som de blev. Dessa var både plundrings- och handelsresor. 

De flesta vikingatågen ägde rum mellan år 800 och 1050. Vikingatågen sträckte sig till nästan till varje del av sin tids kända värld. Man brukar säga att vikingarna reste i Österled och i Västerled. Men det var framförallt de svenska vikingarna som reste i Österled och de gick från Sverige och sedan ner på östeuropeiska och ryska floder och vattenvägar för att sedan komma till bl.a. Kaspiska havet och Svarta havet och sedan fortsätta söderut till bl.a. Bagdad och Jerusalem.

De vikingar som reste i Västerled var de som reste från Norden och sedan åkte västerut till Europas norra kust. Därifrån reste de antingen till England, Irland, in i Medelhavet eller hela vägen till Amerika. På vägen till Amerika upptäckte de Island och även Grönland som de senare bosatte sig på. Anledningen till att de upptäckte Island, Grönland och Amerika var enligt isländsk tradition att vikingarna hade förlorat kontroll över skeppen så att de av en slump kom till dessa länder. Men vissa resor var naturligtvis planerade.

Vikingarnas nyckelställning började minska i och med att man hittade silvergruvor I Europa. Efter hand så började de Västeuropeiska staterna samarbeta mot vikingarna eftersom de inte behövde vikingarna som mellanhänder till de arabiska silvergruvorna. Detta var en av två troliga anlednigar till att vikingatågen upphörde I mitten av 1000-talet, den andra var att de inte hade pengar till sina plundringar. 
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(Här ser ni hur vikingarna färdades)


:1
England

England var först plundrat av Norska vikingar, detta var i slutet av 700-talet. Men de åkte inte enbart dit för att plundra utan också för att hitta nya boplatser. 

Nästa stora vikinginvasion var den danska invasionen och den pågick mellan år 835 och 896. Under denna period blev England attackerat av danskarna nästan varje år. Nästa invasionsvåg varade från år 980 - 1016 och även denna var utförd av danskarna. I början av 1000-talet blev vikingarnas ständiga attacker för mycket för Engelsmännen, och hela England blev erövrat. Den engelska kungen ersattes av den danska kungen, Sven Tveskägg. Vikingarna    kunde Engelsmännen inte hålla emot vikingarnas ständiga attacker och då erövrades hela England och den Engelska kungen ersattes av Sven Tveskägg som var den danska kungen. Det var under Svens regeringstid som hela Danmark lät kristna sig, Svens far Harald Blåtand stärkte de kristnas ställning genom att vara den förste danske kung som lät döpa sig. Vikingarna lyckades hålla England ända tills Svens son Knut, som hade fått överta landet från sin far, dog 1017. 1042 blev vikingarna utdrivna av engelsmännen och England blev åter fritt.


:2
Irland

De första tågen mot Irlan var enstaka och begränsade till kusten. Det var inte förrän på 830-talet som vikingarna började bli intresserade av Irland på allvar, attackerna ökade och vikingarna började tränga upp längs floderna. På 840-talet började en grupp ikingar bygga longphorts, som var befästa läger där de kunde övervintra. Nu blev vikingarna en del av Irländningarnas vardag även under vintern. Den första longhport som etablerades var Dublin, denna utvecklades från ett litet samhälle till ett de främsta handelscentra i hela Västeuropa och därmed ökades Irlands betydelse.    


:3
Grönland

Grönland “upptäcktes” på grund av tillfäligheter och tur, och den första som bosatte sig på denna ö var Erik Röde. 

980 avreste Erik och hans fader hastigt från Jären I Norge till kolonien på Islan. Vad som låg bakom denna skyndsamma avresa var några dråp som Erik begått. Men Island var inte mer överseende än Norge så efter några dråp på Island blev han förklarad fredlös där. En en gång så flydde han över havet men denna gång till en ö som 60 år tidigare. Efter tre år kom Erik tillbaka till Island med historier om det nya landet som han hade döpt till Grönland. Varför han hade valt ett sådant namn var helt enkelt för att “män skulle vara mycket ivrigare att resa dit om landet hade ett gott namn”. Många islännnigar lyssnade på Erik och slog följe med honom för att kolonisera Grönland. 25 skepp ska ha seglat till Grönland (omkr 985) men bara 14 skepp nådde sin destination. Några blev tvungna att vända andra försvann spårlöst.


:4
Vinland

Vinland är vikingarnas benämning på New foundland på Nordamerikas östkust, som enligt sagorna regelbundet besöktes av de på Grönland bosatta nordborna. Enligt Erik Rödes saga skulle Leif Eriksson ha upptäckt Vinland år 1000 och ha bott där tillsammans med 35 man under ett år. 

Förmodligen har behovet av timmer till de grönländska kolonierna varit en av huvudorsakerna till dessa resor.

Nordbornas besök i dessa avlägsna trakter är i dag ställda utom all tvivel, och 1960 undersöktes de första bebyggelseresterna efter deras kortvariga bosättningar. Redan 1932 påträffades på Sandnesboplatsen i Vesterbygden på Grönland en pilspets av en på Grönland okänd flintart, som måste ha importerats från Vinland och de där levande indianerna.
6.
Vikingabåtarna

Vikingarna hade flera olika sorters skepp, vissa för krig och andra för handel. Stridsskeppen kunde delas upp i två klasser, de större Långskeppen och de mindre Snäckorna och Karvarna. Långskeppen var byggda för att användas vid längre resor. Dessa skepp var extremt grundgående och kunde därför ta sig in i långgrunda vikar och floder . De kunde även  släpas över grunda sund och upp på land om så behövdes, då lade man stockar under skeppen och kunde på så sätt förflytta skeppen relativt lätt. När man ser på vikingarnas resor, som tex till Bagdad, ser man att de dragit skeppen otroligt långa sträckor på land. Eftersom vikingarnas skepp var så väl konstruerade kunde de lätt dra upp skeppen på land och därmed kunna göra en snabb attack mot fienden innan de hade hunnit samla sitt försvar. Detta var till stor hjälp under vikingarnas plundringståg.

Som handelsskepp använde vikingarna de s.k. Byrdingarna och Knarrarna, dessa skepp byggde på samma konstruktion som krigsskeppen.

Skeppen drevs vanligtvis med ett segel men kunde också drivas med åror. 

Vikingarnas skepp var mycket lättmanuvrerade och hade för den tiden utomordentliga seglingsegenskaper. Detta gjorde att de var överlägsna i krig på vattnet.
:1

Sjöduglihet

Nordborna båtar hade varit under uteckling i flera sekler innan vikingatiden men det var inte förrän på 600-talet som man utvecklade kölen. Det var detta som gjorde att båtarna blev så framgångsrika som de blev, för nu kunde man bygga breda grundgående och mycket sjödugliga skepp. Kölen möjliggjorde också att man kunde ha betydligt större segel än förut och de kunde också nu resa mast. 

Man satte en styråra i aktern på båtens högra sida och kallade denna sida för styrbord, den som styrde hade aktern mot vänster och därför kallades denna sida för babord. Dessa uttryck används fortfarande på båtar och inte bara i norden.

På 700-talet kunde man se det första drakskeppet som vikingarnas båtar kallades. Dessa skepp var genialiska konstrukturer och det dröjde över 500 år innan något annat folk lyckades skapa ett bättre skepp. 

Med de nya skeppen kom också vikingatågen. Båtarna byggdes helt utan ritningar, istället var det skeppsbyggarens ögonmått och erfarenheter som avgjorde det färdiga skeppets egenskaper. Skeppen var långa och smala. Dessa båtar var väldigt grundgående och behövde därmed heller inga hamnar för att lägga till. Vikingarna kunde lägga till vid långgrunda stränder och långt upp i floder, vilket inte andra skepp klarade av. Båtarna kunde drivas med både segel och åror.

På ett stort skepp kunde det finnas plats för 30 roddare, 15 på varje sida om båten. Roddarna satt på varsin träkista där man hade sina personliga tillhörigheter.

Man stack ut årorna (som var nästan 4m långa) genom hål på sidan av båten. När man inte använde årorna lade man dem i trägafflar på sidan av skeppet. Vid hög sjö kunde man stänga år hålen, genom att vrida för små luckor.

Segel användes när man skulle färdas snabbt och på öppet vatten. Masten kunde fällas, när man inte ville synas på för långt håll. Det var även en fördel att kunna fälla masten när båten roddes.

Båten styrdes med en så kallad rorkult. Rorkulten kunde höjas och sänkas så att man kunde styra lika bra på alla djup.I både fören och aktern hade man drakhuvuden, målade i starka färger för att de skulle skrämma havets onda andar. Huvudena kunde tas av när man närmade sig land, för vikingarna var rädda för att göra sig ovän med landvättarna.

Skeppen var snabba, deras medel hastighet var sju knop. Med segel var topp farten 12 knop och vid årorna kunde de som bäst prestera fem knop.

När man navigerade på öppet hav styrde man efter stjärnorna på natten och på dagen mätte man solhöjden. Man utgick från polstjärnan på natten och det fanns tabeller för solhöjden för alla årets dagar.

Under däcket fanns det gott om plats att lasta.

7.
Runor  och  Runstenar (Runor och Runstenar)
Ursprungligen hade runraden 24 tecken. Varje runa hade ett namn som började med det ljud som runan betecknade. Som tex t-runan Tyr och s-runan sol. Namnen kan ha kommit till för att inlärning av runorna ska bli lättare. Mot slutet av 700 talet kom den nya runraden där antalet tecken reducerats till 16. Denna runrad finns i två huvudvarianter normalrunor och kortkvistrunor. Som troligtvis har varit en snabbskrift för dagligt bruk.

Dom 16 runorna kallas för FUTHARK. Det använde vikingarna när dom ristade runor. Vikingarna trodde att runorna var magiska. I och med att de trodde så, hände det att vikingarna ristade runor på sitt svärd, för att man trodde svärdet skulle bli starkare. Det fanns inte runor till alla ljud i språket,det fanns bara 16 st. Därför var det svårt att stava till vissa ord. Det är därför det kan vara svårt att tyda runor i dag. 

Den svenska runstenstiden var mellan ca 900-talet till 1100-talets första decennier. På 1100-talet när vikingatågen upphörde så var runstenstiden slut.
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Runstenar

Det finns många välbevarade runstenar i Sverige. Vikingarna reste stenare när man kom hem efter en resa eller om man ville hedra någon död familjemedlem eller vän. Den mest kända runsten som man har hittat är troligtvis rökstenen.

:1
Rökstenen
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Detta är vad man tror står på rökstenen: 

“Till minne av Vämod står dessa runor.Men Varin skrev dem,fadern,till minne av den döde sonen.Jag säger det vilka de två stridsbyten var som tolv gånger blev tagna som krigsbyte,båda på en gång från man efter man.Det såäger jag som det andra vem som för nio släktled sedan miste livet hos reidgoterna och han dog hos dom till följd av sin skuld.Då rådde Tjodrik den dristige sjökrigarnas hövding över Reidhavets kust.Nu sitter han rustad på sin gotiska häst men sköld över axeln den främste av Märingar.Det säger jag som det tolfte var Gunns häst ser föda på slagfältet där tjugo konungar ligger.Det säger jag såsom det trettonde,vilka tjugo konungar satt på Själland under fyra vintrar med fyra namn,födda åt fyra bröder .Fem med namnet Valke,Rådulfs söner,fem Reidulf,Rugulfs söner,fem Haisl,Haralds söner,fem Gunnmund,Björns söner.Nu för de unga säger fullständigt envar eftersporde.Jag säger de unga det,vem av Ingvaldsättlingarna som blev gäldad genom en hustrus offer.Jag såäger de unga åt vilken kämpe en ättling är född.Vilen är det,han kunde krossa en jätte.Vilen är det.Nit,jag säger de unga.TOR SIBBE viets väktare avlade nittioårig en son.” 


8.
Slutsats

Nu när arbetet äntligen är klart så kan jag konstatera att vikingarna var ett mäktigt och väldigt interessant folk. Det mest interessanta med de är enligt mig asatron. Det som gör att den blir så intressant är att alla gudar och gudinnor lever sit eget liv liksom, de råkar ut för samma saker som människor men bar i en mycket större skala. Vad som gör vikingatiden I helhet så intressant kan jag faktiskt inte förklara, men det är något speciellt med den tiden. Kanske är det bara för att de kom från Norden och att jag känner en viss stolthet för de.   

9.
Källförteckning

Vikingarnas värld av James Graham-Campbell

Den svenska historien 1

http://www.control.chalmers.se/vikings/indextext.html
http://home1.swipnet.se/~w-19548/sa/historia.html
�











�








