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2 Inledning.
Jag har arbetat med andra världskriget i några månader nu, och när det så är dags för att välja område inför en uppsats så valde jag att studera Finlands roll under andra världskriget. Jag valde detta område därför att jag har rötter i Finland och en morfar som var med vid fronten. Min morfars bror (som jag är uppkallad efter), Erkki, stupade vid fronten i Karelen 7 dagar innan mellanfreden kom. 

Jag förberedde mig genom att titta på 3 filmer som handlar om Finlands historia, läsa några uppsatser som jag hittat på Internet och en bok. Det mesta av materialet kom dock från Internet och ett fåtal böcker.

Jag såg ”Täällä pohjantähden alla” (på svenska ”Här under polstjärnan”) som är en spelfilm i tre delar som bygger på Väinö Linnas kända roman. Den följer en finsk familj från tidigt 1800-tal till mitten av 1900-talet. Den börjar när Finland ännu inte var självständigt utan tillhörde Ryssland och fortsätter sedan med att visa hur Finland blir självständigt och hur det blodiga inbördeskrig som rasade mellan ”de röda” och ”de vita” delade Finlands folk. Sedan visar den vinterkriget och dess konsekvenser för många familjer som fick sina söner hemskickade i en kista.

Nästa film, ”Talvisota” (på svenska ”Vinterkriget”) är också en spelfilm som handlar om just Vinterkriget och hur det gick till på fronten ur en soldats synvinkel. Den visar några kända slag och hur överlägsna ryssarna var finnarna i antal. 

Den tredje filmen, ”Tuntematon Sotilas” (på svenska ”Okänd Soldat”) handlar om fortsättningskriget. 

För att förstå varför finnarna var så angelägna om att hålla ryssen borta så måste man gå tillbaka till det finska inbördeskriget som bröt ut när Finland blev självständigt.

I uppsatsen kommer jag inte redogöra för enskilda slag utan istället försöka berätta om kriget i sin helhet.

3.1 Bakgrund till Vinterkriget.

Finland var en ganska ung nation. Det hade bara varit självständigt i 22 år när andra världskriget bröt ut. Precis som de flesta länder som nyss vunnit sin självständighet så hade Finland haft ett blodigt inbördeskrig som hade splittrat det finska folket i två delar. I Finland var det nämligen ”de Röda” som slogs mot ”de Vita” i kamp om makten. ”De Röda” var människor (oftast från arbetarklassen) som ville ta hjälp från Ryssland och hade dem som förebild medan ”de Vita” var människor som var rädda för att Ryssland skulle anfalla Finland och ville därför ta hjälp av andra länder (bl.a. Tyskland) om detta skulle inträffa. De var ledda av Gustaf Mannerheim.

Efter ett blodigt krig, där de röda stod för många terrordåd, vann de vita tillslut och fick makten i Finland. Det blev genast rättegångar och många av de forna ”röda” blev avrättade.

Trots att inbördeskriget var över så fortsatte bråken mellan forna ”vita” och ”röda”.

I dessa ’bråk’ deltog bl.a. den så kallade ’Lapporörelsen’ runt år 1930. Denna rörelse hade som uppgift att ta till militära åtgärder mot kommunismen. Den splittrades dock efter ett uppror mot den sittande lagliga regeringen, men lyckades ändå med att få ett flertal anti-kommunistiska lagar att gälla i Finland.

3.2 Hur vinterkriget började

Tyskland förberedde sig för ett nytt världskrig och för att undvika ett krig på två fronter så skickade Hitler sin utrikesminister Ribbentrop att lägga fram en ”ickeanfallspakt” för Sovjets utrikesminister Molotov. Avtalet undertecknades den 28 september 1939 och i ett hemligt tillägg i pakten så delades Östeuropa in i en tysk och en rysk ’intressesfär’. Ovetande och ofrivilligt ingick Finland i den senare tillsammans med de baltiska staterna. 

Sedan började de ryska påtryckningarna. Samma dag som Molotov-Ribbentroppakten undertecknades så skrev Sovjet ickeaggressionspakter med de baltiska staterna.

Den 5 oktober bad Molotov den finska utrikesministern Eljas Erkko att resa till Moskva för att diskutera ”en del politiska frågor”. Finland dröjde med sitt svar, och efter tre dagar kom bud från Moskva att ärendet var brådskande. Finland skickade sitt sändebud som de hade i Stockholm till Moskva istället för Erkko eftersom de tyckte att han skulle stanna kvar på sin post i regeringen. Detta sändebud hette J. K. Paasikivi och han blev instruerad att framhålla Finlands neutralitet och ringa storlek. Han skulle inte gå med på några som helst krav på mark från Sovjets sida. Om läget var kritiskt fick han dock lov att avträda några små öar i finska viken.

Man började förhandla den 12 oktober och Sovjet krävde mycket riktigt att få hyra Hangö i 50 år framåt för att bygga en militärbas. De ville också ha några små öar i finska viken och tillstånd att lägga 5000 man vid en bas på Fiskarhalvön. Detta kunde inte Finland acceptera och Paasikivi var tvungen att åka tillbaks till Helsingfors. 

Under denna tid hade finska trupper kallats in för extra övningar, vilket Moskva tolkade som provocerande handlingar. Ryssland placerade trupper längs den finska gränsen. De flesta fanns i Karelen men Ryssland hade också sju divisioner placerade vid mitten av den rysk-finska gränsen. Finland visste var de ryska trupperna fanns och satte ut sina egna i förhållande till det. Den största delen av Finlands armé försvarade den så kallade ’Mannerheimlinjen’ som namngavs av fältmarskalk Mannerheim. 

Den 26 november kom gnistan som startade kriget. Sovjet beskyllde Finland att ha skjutit med artillerield över gränsen nära den ryska byn Mainila. Fyra ryssar påstods ha dödats medan nio hade skadats. Förmodligen kom dessa skott från ryssarna själva för att de skulle få en anledning att attackera Finland. Allt Finskt artilleri hade dessutom dragits tillbaka från gränsen i mitten av oktober på order av Mannerheim vilket gjorde det högst otroligt att Finland skulle ha varit ansvarig för incidenten (Ryssland erkände inte förrän på 1990-talet att det var de som hade avlossat skotten)

Sovjet ville att Finland skulle dra tillbaka sina trupper 25 kilometer från gränsen ”så att händelsen inte skulle upprepas”. Finnarna föreslog en gemensam utredning av händelsen och kunde gå med på ett gemensamt tillbakadragande av trupperna, men Molotov ville inte gå med på det. Han sade att den finska regeringen hade ”en djupt fientlig inställning till Sovjetunionen” och att ett tillbakadragande av de sovjetiska trupperna skulle lämna Leningrad öppet för ett finskt anfall. 

När inte Finland ville dra tillbaka sina trupper från gränsen ansåg Sovjet att finnarna hotade Leningrad och bröt alla diplomatiska kontakter med Finland och en rysk styrka gick över gränsen i norra Finland och tog några gränsvakter till fånga. Finland gjorde ett sista försök att undvika krig. De skickade bud till Molotov och föreslog återigen en gemensam utredning av ”skotten vid Mainila”. De gick också med på att dra tillbaka alla trupper utom gränsvaktsförband och tullbetjäning så långt ifrån Leningrad att de inte längre skulle vara något hot mot den Ryska staden. Molotovs svar kom på morgonen den 30 november 1939.

3.3 Vinterkriget (30 november 1939 – 13 mars 1940)

På morgonen den 30 november flög ryska bombplan från bl.a. Estland in över Finland utan krigsförklaring och fällde sina bomber över flera finska städer, bl.a. Helsingfors. I rysk radio sade man att finnarnas rapporter om flyganfall var förfalskningar och att man egentligen bara hade släppt ner brödkorgar åt de ’svältande massorna’ i Helsingfors. Finnarna kallade därefter de sovjetiska bomberna för ”Molotovs brödkorgar”. Vinterkriget hade börjat.

Sovjet var vida överlägsna Finland. Här kommer några exempel:

Övermakt ?
Finland

Sovjet

Befolkning
3,5 miljoner
1/51
180 miljoner

Soldater
56 000
1/4
260 000

Artilleri
100
1/10
1000

Flyg
114
1/12
1000

Pansar

1/192


Förluster, civila*
2 000



Förluster, militära*
84 000



* Dessa siffror inräknar vinterkriget OCH fortsättningskriget.

Det såg mörkt ut för Finlands del och när Sovjet i början av kriget avancerade några mil vid Karelen trodde nog många att det var ute med Finland. Men ryssarna stoppades upp ganska snart vid den berömda Mannerheimlinjen. Ett slag som är värt att nämna är slaget vid Suomussalmi. Där utplånade finska jägare två ryska divisioner. De använde en ny stridstaktik som gick ut på att splittra de ryska divisionerna till små grupper och sen anfalla dem en och en. Det lyckades mycket väl och man kallade det för att göra ”motti”.


Ryssland stötte på många problem. Deras största svaghet var att de hade så mycket tung utrustning med sig och därför var tvungna att hålla sig till vägarna. De ryska soldaterna var inte heller vana vid kalla vintrar så därför frös många av dem ihjäl i den -40° kalla kylan.

Finnarna däremot var bättre utrustade och vana vid den stränga kylan. De hade inte heller något tungt artilleri att släpa på och var dessutom duktiga skidåkare. Detta gjorde att de rörde sig snabbt och lätt i skogsmark och kunde göra räder mot de sårbara ryssarna i skydd av mörkret.

Finland visste att Sovjet förberedde en storoffensiv. Mycket riktigt så bröt ryska styrkor igenom Mannerheimlinjen den 12 februari. De stoppades dock vid Finlands näst största stad Viborg där de finska soldaterna förgjorde anfallarna på samma sätt som i Suomussalmi. Trots att finnarna lyckades stoppa detta anfall så var Finlands försvar mycket försvagat.

Man insåg att man inte skulle klara av att hålla den nummerärt överlägsna fienden borta mycket länge till så i början av mars sökte de Finska ledarna fred och den 13 mars så slutade striderna.

4 Fred
Den 19 mars 1940 skrevs fredsfördraget mellan Finland och Sovjet under. Det var ett avtal som ställde mycket stora krav på Finland och innebar mer landförluster (främst i sydöstra Karelen) än det som Ryssland hade krävt av Finland innan kriget. Nära en halv miljon människor som tidigare bott i Finska Karelen flydde nu till Finland. Istället för att bygga flyktingförläggningar så tvingade man storbönder och markägare att ge bort en bit land som de flyende finnarna fick bosätta sig på. 

Här började Sverige på allvar hjälpa Finland (men man ska inte glömma den frivilliga fredskåren) med att bygga upp försvaret och landet i 

allmänhet. Man skulle också ta upp den gamla neutralitetspolitiken och man försökte få till stånd ett nordiskt försvarsförbund, det senare lyckades man dock inte med.

Både Tyskland och Ryssland hade rätt att transportera trupper igenom Finland. Man började dock att sympatisera mer och mer med Tyskland och vissa framstående politiker, däribland Mannerheim, ville planera för ett ”Stor-Finland”. 

5.1 Fortsättningskriget (22 juni 1941 – 4 september 1944)

När Tyskland attackerade Ryssland längst hela gränsen så blev Finland mer eller mindre ofrivilligt medryckta i kriget. Men man var nu bättre förberedd än innan vinterkriget och Sverige hade - som sagt - bidragit med mycket vapen och pengar. Mannerheim m.fl. såg detta som ett tillfälle att ta tillbaka vad de förlorat under vinterkriget samt verkställa planerna om sitt ”Stor-Finland”.

Den 22 juni gick tyska trupper över ryska gränsen bl.a. på finsk mark och Finland blev därför ofrivilligt med i kriget. Att sen ryssarna hade beskjutit Finland från sin militärbas på Hangö gav Finland en bra anledning att gå in i kriget på Tysklands sida.

Finland hade merparten av sina trupper vid Karelska näset medan tyskarna hade sina i Lappland. Sovjet bombade Finland den 25 juni och detta gjorde att presidenten i Finland, Ryti, förklarade att krigstillstånd rådde mellan de två staterna. Den 30 juni gick de finska trupperna över gränsen vid Karelen och efter ett halvår var hela Finland finskt igen. Man stannade inte här utan fortsatte slå på Ryssland med ”Stor-Finland” i tankarna. De finska trupperna nådde ända fram till Leningrad men även fast tyskarna hoppades på att Finland skulle ta den ryska staden så stannade man där.




Finland nådde långt in i Ryssland tillsammans med Tysklands hjälp.

Nu valde finnarna att stanna och hålla posteringarna. Man försökte få en fred med Ryssland, men det var svårt eftersom man var rädd att råka i krig med Tyskland. Man höll den nya tillfälliga gränsen fram till den 9 juni då den röda arméns motattack började. Det stod 200 pansarvagnar per kilometer vid fronten och finnarna kunde bara hålla ut i fem dagar tills de var tvungna att börja retirera. 

När president Ryti avgick den 1 augusti tog fältmarskalk Mannerheim över efter honom. Han valde att gå ur kriget. Man började förhandla den 25 augusti och fick i stånd en vapenvila som började den 4 september 1944. Fredskraven var dock mycket höga. Här är de viktigaste av dem:

· Finland skulle ge upp områdena som de förlorat under och även Petsamo.

· Ryssland skulle få hyra Porkkala i 50 år

· Finland skulle betala 300 miljoner dollar i krigsskadestånd till Ryssland inom 6 år.

· Finland skulle avväpna alla tyska soldater inom Finland

· Finland skulle demobilisera sin arme till det tillstånd den hade innan 
kriget.

· Finland skulle ställa krigsförbrytarna inför rätta

· Finland skulle förbjuda alla fascistiska organisationer

5.2 Lapplandskriget (4 september 1944 - 25 april 1945)

Finland hade slutat att strida med Sovjet men tyskarna var fortfarande kvar i norra Finland och var tvungna att drivas ut. Finnarna attackerade Tyskarna som var tvungna att vända sin front mot finnarna och sedan retirera till Norge. Medan de retirerade brände de sönder allt de stötte på och förstörde allt de såg. När finnarna hade drivit ut tyskarna ur landet så var hela Lappland jämnat med marken och de som bott där hade flytt till Sverige.

6 Avslutning
Även om Finland på papperet förlorade båda krigen så tycker jag att det var otroligt starkt gjort att stå emot en så övermäktig fiende som Ryssland. Efter inbördeskriget var ju Finland splittrat och att Ryssland kom som en gemensam fiende gjorde att det finska folket enades för all framtid. Om inte de hade kämpat emot Ryssland och Tyskland så skulle Finland ha blivit ockuperat av Tyskland eller erövrat av Ryssland.

Jag tycker att Sverige kunde ha visat lite tydligare att de stod på Finlands sida trots att de drev sin så kallade ”neutralitetspolitik”. Svenskarna hade en frivilligkår som bidrog mycket men dessa fivilligkårsmedlemmar kom mestadels från norra Sverige. Regeringen borde ha hjälpt, om inte med manskap, med artilleri och pansar som Finland hade stor brist på.

Att Finland stod emot Ryssarna i tre månader och sedan dessutom framgångsrikt anfaller stormakten är ganska fantastiskt om man jämför de två länderna. Finland hade nog kunnat hålla ut längre i vinterkriget också om man hade haft bättre beredskap. Som exempel på den stora materialbristen kan man nämna att allt som en inkallad soldat fick var ”kokarden”. Det är ett märke som tidigare var ”de Vitas” (kapitalisternas) märke. Kokarden syns längst ner på denna sida. 

Till sist vill jag också hedra alla de finska soldater som dog i skyttegravarna och de som klarade sig levande ur krigen. Bedrifterna som utfördes då är ett säkert bevis på att den finska Sisun existerar.

-- Erik Lindblad, 17 augusti 1998

Källförteckning.
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