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VINTEROLYMPIADEN 1936

De fjärde vinterspelen hade placerats i den sydtyska ”dubbelstaden” Garmich-Partenkirchen, 720 meter över havet. 

Spelen kan ses som den första ”stora” vinterolympiaden, såväl i förhållande till deltagarantal (Cirka 756 aktiva från 28 länder.), åskådare (cirka 500.000, därav enligt arrangörernas uppgift 130.000 vid backhoppningen.) samt i allmänt intresse ute i världen. Även denna gång låg den blivande tävlingsplatsen snölös, då deltagarna kom, men tyskarna hade en otrolig tur. Under invigningen den 6 februari blåste en kraftig snöstorm upp, som gav ett perfekt skidföre, och då avslutningen ägde rum, den 16 februari, bröt våren in. Dagen efter spelen var stadens omgivningar nästan dränkta i smältvatten!

Programmet hade utökats med dels stafettlöpning 4*10 km dels alpina skidtävlingar, som dock endast omfattade alpin kombination. Störtlopp och slalom räknades alltså inte som enskilda tävlingar.

Hastighetstävlingarna på skridsko hölls på sjön Riessersee, där även en del ishockeymatcher spelades. Konståkningen och de viktigaste matcherna i ishockey avgjordes på konstfrusen inomhusbana. Alla tävlingarna var utmärkt arrangerade.

Spelens främsta idrottsman var norrmannen Ivar Ballangrud, som vann tre av de fyra hastighetsloppen på skridskor och kom tvåa i ett!

Sverige firade stora triumfer i spelen, främst i längdloppen på skidor, där outsidern Erik Larsson triumferade på 18 km, och de fyra svenskarna tog de fyra första platserna på 

5 mil. Sven Eriksson (Selånger) hade en hård duell mot norrmannen Birger Ruud i backe, som dock norrmannen vann, även om svensken hade de större hopplängderna.

FAKTA

28 länder, mellan 668 och 756 deltagare, 32 svenskar.

SAMMANFATTNING

Olympiaden 1936 blev för tyskland en succe både i deltagare och att 

Hitler fick ut sitt propaganda budskap.

sid4
JESSE OWENS

James Cleveland ”Jesse” Owens född i Danville, Alabama 12 september 1913. Han dog 31 mars 1980, han var en amerikansk svart löpmästare. 

Mest ihågkommen blev han för sitt olympiska framträdande 1936. Den 25 maj slog han världsrekordet på 100 yards (91.4 m) på 9.4 sek, sen satte han ett nytt rekord i längdhopp på 8.13 m, som hölls i 25 år. Han satte också rekord på 220 yards (210.2 m) och 220 yards häck med tider på 20.3 sek respektive 22.6 sek. 

Owens vann fyra guldmedaljer i 100 m, 200 m och längdhopp han var även med i USA:s vinnande stafettlag på 4*100 m i 1936 års olympiad i Berlin, som Adolf Hitler hade sagt skulle bli en visning på arisk överlägsenhet. 

Då alla segrare skulle gratuleras av Hitler, fick diktatorn och rasfanatikern fyra gånger träffa denna undermänniska, som med ett glatt sätt mitt i sin fantastiska överlägsenhet blev ytterligt populär. 

Jesse Owens skrev omedelbart efter spelen under proffskontrakt, men han framträdde inte mycket efter olympiaden. 

Numera är han tvätteridirektör i Chicago och ägnar sig åt att bland rasfränder upptäcka talanger i sina gamla grenar. 

USA negrerna hade i dessa spel sitt stora genombrott och firade en mängd triumfer.

sid 5
SVERIGE och Sommar-OS

I den utomordentligt hårda konkurrensen fick Sverige vidkännas en rad motgångar. I friidrott erövrades sålunda bara två bronsmedaljer, och i simning ingen. Tack vare brottarna, som tog nio medaljer, därav fyra guld, lyckades Sverige dock en med Ungern delad sjätteplats i nationstävlingen. 

Kanotsport förekom för första gången på det officiella programmet, och våra deltagare gjorde här mycket goda insatser med en guld- och en bronsmedalj. 

Rätteligen borde dessutom en silvermedalj tillfallit oss, i en klass blev det svenska laget på mystiska grunder diskvalificerat. Anmärkningsvärt var vidare, att Sverige för första gången blev utan medalj i modern femkamp. Thofellt var bästa svensk, 1,5 poäng från bronsmedaljen.

En dyster, mörk svensk fläck utgjorde fotbollen, där vi förlorade mot Japan med 2-3 i en av de svagaste matcher Sverige spelat. 

Japan eliminerades i nästa match av Italien med 8-0! 

sid 1
INLEDNING

1916, under det första världskriget, skulle Tyskland hållit olympiska spel, de blev inställda för krigets skull. De första efterkrigsspelen 1920 förlades till Antwerpen, som en gest mot det krigshärjade och tappra Belgien. Tyskland fick sina spel till sist tjugo år efter de en gång bestämt, 1936. 

Då gjordes de, på Hitlers order och i Göbbels regi, till ett stort propagandanummer. Mottot var: ”Jag kallar all världens ungdom”.

Den svenske upptäcktsresanden Sven Hedin, som vid sidan av sina upptäcktsfärder och sina reseskildringar ända från 1890-talet var en aggressiv, förblindad propagandist för tyskheten, för tysk expansion, förmåddes att öppna spelen med ett inledningstal. 

De olympiska spelen sommaren 1936 i Berlin kan på ett sätt kallas ödesdigra: De lade en dimridå över de verkliga förhållandena i Tyskland. 

Från Berlinområdet togs det bort alla antisemitistiska skyltar som fanns överallt i miljön. Judar hade förbjudits på badstränder, till och med att promenera i en del skogar. Vägmärken om minskad hastighet i farliga kurvor kunde bära det råa tillägget att judar skulle köra med 125 kilometers hastighet. 

Eftersom skyltarna togs bort under olympiaden, återvände de många turisterna, med försäkringar att alla berättelser om judeförföljelser var hets mot Tyskland. 

sid 2
SOMMAROLYMPIADEN 1936

De välregisserade hyllningarna av Hitler varje dag på det fullpackade Olympiastadion övertygade utlänningarna om att han var älskad av alla. Propagandanummret hade lyckats.

Hitler tyckte illa om att de amerikanska färgade hade så fantastiska framgångar. Negrer var enligt nazisternas rasterminologi ett mindervärdigt och föraktligt folk, undermänniskor nära apstadiet.

Nu överträffade de inte bara ”dekanta” engelsmän, fransmän och vita amerikaner utan också tyska germaner. Ett exempel på svarta amerikaner var Jesse Owens.

Spelen arrangerades med militär och nazistisk precision med centrum på det nyuppförda Reichssportfeld. Inomhustävlingarna hölls i Deutchlandhalle, kanottävlingarna vid Grunau och seglingarna i Kiel.

Arrangemangen var i stort sett förstklassiga, sjönhetsfläckar var framförallt landsvägsloppet på cykel, som blott mätte 100 km på en alltför slät och ej utslagsgivande bana, samt ridningarna som var i svåraste laget.

sid 3
ANTAL IDROTTSMÄN

Spelen blev i fråga om deltagare och antal tävlingar det största dittills med inte mindre än mellan 3972 och 4069 deltagande idrottsmän från 49 nationer. Tyskland hade 406, USA:330, Ungern:211, Storbritannien:205, Frankrike:200, Italien:197, Sverige:151, Danmark:116, Finland:107, Norge:71 och Island:128.

Internationella olympiska kommittén demonstrerade på ett ytterst effektivt sätt, att den och ingen annan har rätt att bestämma om deltagarnas medverkan.

Hitler hade gett order om, att inga judiska idrottsmän fick delta i den tyska truppen. IOK meddelade då kort och gott, att alla tyska idrottsmän, vilken ras de än hade, skulle starta, om de var kvalificerade. Om inte tyskarna gick med på detta, skulle de fråntagas spelen! 
Följden av detta ultimatum blev, att flera judiska idrottsmän startade för Tyskland. Däribland fäkterskan Helen Mayer, som flytt till utlandet men nu fick fri lejd att resa hem. Hon bidrog till den tyska medaljskörden genom en silvermedalj i florett. Alla tre pristagarna var f.ö. av judisk ras!

Tack vare sina stora förberedelser och stor skicklighet i så gott som alla idrotter kunde Tyskland besegra USA i den inofficiella poängtabellen. 

KÄLL
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1.The complete book of the olympics!

av David Wallechinsky.

2.Alla dessa olympiader!

av Sven Ekström.

3.Olympiaden 1936,Hitlers propagandatriumf!

av Judith Holmes.

4.Olympia boken!

av Sven Lindhagen.

5.Bra böckers lexikon!

6.Stora Focus!
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