Prickskytte

Inledning

”Krig. De flesta definierar detta starka ord som ett katastrofalt blodbad. Det håller jag med om till 95%. De andra 5% består av ett tyst krig. Bara någon enstaka smäll i taget. De krigen utspelar sig inte på ett slagfält, utan i svårframkomlig terräng. Skog, klipplandskap, städer, etc.”

Detta citat kan ha låtat lite konstigt för en person som inte vet vad jag ska tala om i denna faktauppsats.

Jag ska tala om en speciell sorts soldat, som p.g.a. sin pricksäkerhet, sitt lugn och sitt kamouflage, kan sitta i ett träd två kilometer från en närbelägen stad, och skjuta ner fiende för fiende…

Nu när vi kommit en bit in på ämnet kan jag passa på att berätta lite om historian runt prickskytte.

Historia

Prickskytte, eller som i engelskan, sniping, kom till under 1400-talet. Tro det eller ej.

Det var när den engelska kungen Richard Lejonhjärta drog ut på korståg. Han hade anställt en hårt tränad pilbågsskytt som fick i uppdrag att ta sig fram bland träden i takt med vagnen där kungen satt. När en fiende eller ett gäng rövare attackerade vagnen, skulle pilbågsskytten vara beredd på att skjuta dem, en efter en, utan att de skulle veta var han var gömd. Allt gick som tur enligt planen och skytten tog faktiskt kol på ett gäng oborstade rövare som försökte ta död på Lejonhjärta.

Det finns även andra teorier om hur prickskytte i militärt syfte kom till. Ett exempel är att Leonardo daVinci skulle ha designat ett gevär och legat och skjutit ner soldater från en mur i Florence. Enligt vissa källor skulle geväret kunna avfyra ett skott över 300 yards!

Det här med geväret är ju en viktig bit av denna faktauppsatsen. Det är också viktigast för prickskytten. Nu ska jag ta och berätta lite om utrustningen.

Utrustning

Det finns en sak som är nästan lika viktig som geväret  -  kamouflage. Prickskytten har, i växtrika områden, en kamouflagejacka (och byxor) med små tygrämsor i omgivningens färger, påsydda på den.

Siktet är även en mycket viktig och effektiv del av utrustningen. Jag menar, hur lätt är det att träffa en man i mellan ögon med ett gevär, på tre kilometers avstånd utan kikarsikte?!

Sen har vi geväret. Ett prickskyttegevär är annorlunda jämfört med vanliga vapen som används i krig. Båda till utséendet och till effektiviteten. Gevären i tala är ofta kamouflagefärgade, stora och riktigt tunga. Ex. en Barret M82 A1, ett av de modernaste gevären inom industrin, väger runt 15 kilo och är nästan två meter långt! Det gör ju att det inte går att springa runt på slagfärltet och skjuta med.

Nä, man placerar sig på en hög plats, ex. ett träd, ett hus, eller en kulle, där man har bra uppsyn.

När man har legat där bland löven ett antal timmar finns det en nycket stor risk för att råka ut för ett angrepp av det farligaste djuret, förutom människan. Myggan! Man får också skavsår av att hasa sig fram på grus. När sådant här inträffar, är det bra att ha med sitt eget lilla ”emergency-kit”. Den lilla men oumbärliga asken ska innehålla några sömntabletter (det kan vara svårt att somna på hård mark), myggmedel (mot vår ettriga lilla fiende), och salva och plåster (bra till knä och armbågar när man har krupit). Även sårrengöringsvätska bör finnas till hands.

Men för att stå ut med dessa onödigt karaktärsdanande saker, behöver man också ett starkt psyke. Det tränar man sig till på militärhögskola.

Hur man blir prickskytt

I Sverige finns det ingen speciell inriktning inom lumpen eller militären. Men i USA måste man först gå till militärhögskola, sedan en speciell inriktning. Där tränar man allt fysiskt och psykiskt inom ämnet. Man tränar alltså pricksäkerhet, musklerna, precision, psyke för att inte få panik eller ångestkänslor, kunskap om vapnena, terränger, m.m.

Det finns cirka 200 prickskyttar i hela amerikanksa armén, och det behövs inte fler. Därför rekryterar US Army inte många prickskyttar längre.

Sammanfattning

Detta var mitt arbete om prickskyttar. Man kan undra sig varför jag skrev om det här. Jag vet faktiskt inte själv. Jag antar att det bara är mitt sjuka intresse som har spårat ut totalt. En 15-åring som skriver uppsatser om krig  -  jisses…

Tack!
Källor
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