The Beatles

I Mars 1957 bildade John Lennon grupen ''The Cuarry Men'' och senare samma år träffade han Paul MacCartney och frågade om han ville vara med i gruppen. 1958 anslöt sig George Harrison medan gruppens övriga medlemmar varierade. Gruppens namn ändrades flitigt under de första åren (SilverBeatles). Men från och med 1960 var det de dubbeltydliga namnet Beatles som gällde.

Gruppens medlemmar bestod av:

John Lennon (Sång,gittar,munspel)

Paul MacCartney (Sång,bas)

George Harrison (Sång,gittar)

Stuart Sutcliffe (Bas)

Pete Best (Trummor)

År 1962 dog Stuart Sutcliffe i hjärnblödning och senare samma år tyckte managern att trummisen (Pete Best) var för dålig, så Pete Best fick sluta som trummis i Beatles och Ringo Starr fick hoppa in istället.

1965 tilldelades gruppen den brittiska imperieorden M.B.E (Member of Brittish Empire) bl.a. för de stora skatte- och exportinkomster deras verksamhet gett den brittiska staten. 

Efter några mindre skrivframgångar (Bl.a. med ''Please Please Me'' och ''Love Me Do''), så fick gruppen 1963 sitt stora genombrott med ''She Loves You''. Gruppen slutade turnera 1966. p.g.a. att fansen skrek så högt att dom inte kunde höra sig själva till slut. Från och med 1966 var de studio som gällde. Gruppen kunde koncentrera sig på låtskrivandet.

I april 1970 upplöstes gruppen, och gruppen inledde solokarriärer. Man hoppades länge på en återförening, men när John Lennon blev mördad 1980, så gick de förhoppningarna i kras. En liten återförening skulle dock bli 1994. Då samlades nämligen de kvarvarande i medlemmarna och arbetade med två tidigare outgivna Lennon-låtar: ''Free As A Bird'' och ''Real Love''. Dessa gavs ut som singlar och nådde stor framgång.

John Lennon var sångare och gitarrist i The Beatles och tillsammans med Paul MacCartney bandets musikaliska motor. Lennon bedrev efter att Beatles hade splittrats 1970, en framgångsrik solokarriär och spelade bl.a. in skivan ''Imagine''. John Lennon mördades av sinnessjuk beundrare vid namn Mark David Chapman 1980.

Paul MacCartney är känd som en Beatles-medlem, men även känd för att ha gjort en solokarriär. Är numera adlad och mottog Polarpriset år 1992.

George Harrison är född den 24 februari 1943 i Liverpool, Storbritannien men dog tyvärr den 29:e November 2001 I Los Angeles, Kalifornien, En av de fyra medlemmarna i The Beatles, senare soloartist. Var i slutet av 80-talet med i den kortvariga supergruppen Traveling Wilburys.

Ringo Starr är född den 7 juli 1940 som Richard Starkey. Trummis i The Beatles och blev den 20 Januari 1988 invald i Rock and Roll Hall of Fame.

The Beatles är troligen den populäraste musikgruppen som någonsin existerat. Gruppen bestod av fyra medlemmar, alla födda och uppväxta i Liverpool: John Lennon, Paul MacCartney, George Harrison och Ringo Starr.

