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Fakta om gruppen: Bandet spelar hårdrock, de är ifrån tyskland, de är 35 år sedan gruppen startades och bara för detta har gruppen gjort en speciell låt som heter: ” When love kills” gruppen bildades år 1965. Deras första skiva de släppte hette ”Lonesome Crow”. Gruppens nyaste cd album heter ”acoustica” den släpps i maj. Gruppen har släppt 18 album, 49 singlar, 19 provexemplar, 7 böcker och 9 cd´s där de berättar om sprit och droger!

Bandet Scorpions består av följande  personer:

Klaus Meine: är sångaren i det framgångsrika bandet Scorpions. Klaus Meine tillsammans med Rudolf Schenker är de två som var med ifrån början av gruppens start. Med Klaus Meines röst och Rudolf Schenkers  gitarr spelande var gruppen en av de bästa i sin tid och de hade det bästa soundet.

Rudolf Schenker: Spelar gitarr och är en av gitarr ledarna i gruppen. Han var så inspirerad av 60-talets rock grupper att Rudolf år 1965 startade gruppen ”The Scorpions”. Rudolf Schenker var den som hittade på de mycket framgångsrika och bra låtarna som ganska snart blev otroligt populär musik.

Matthias Jabs: Spelar gitarr och är också som Rudolf en av gruppens gitarr ledare. Matthias hade läst i tidningen ”Melody maker” följande reklamartikel: Att ”The Scorpions” letar efter en ny gitarrist att vara gitarr ledare. I London hade bandet lyssnat på 140 kandidater tillslut tog gruppen Matthias Jabs.

Ralph Rieckermann: spelar bas i gruppen. År 1992 efter den så kallade ”crazy world tour” separerade gruppen med sin långvariga bas spelare Francis Buchholz. Steg för steg så blev Ralph Rieckermann minst lika bra som Francis hade varit och blev därför bandets nya bas spelare år 1993. Efter bandets nästa skiva visade sig att den nya bas spelaren var helt oersättlig.

James Kottak: Spelar trummor, och är känd för att alltid hitta på lite underligga saker när de ska spela…

James Kottak är den tillsammans med Ralph Rieckermann de mest kreativa och kommer med väldigt mycket nya förslag. James Kottak kom med i gruppen efter Herman Rarebell sa adjö till gruppen. The Scorpions skulle välja en ny trummis och de hade redan haft ögonen på James Kottak och de blev ingen miss att välja honom…..
