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Inledning

Jag valde att skriva om Adolf Hitler eftersom han har påverkat vår historia så negativt. Jag är nyfiken på vem människan bakom denne massmördare är.

Allmänt om Hitler

En otrolig mängd människor dog till följd av andra världskriget. Människor över hela jorden,

amerikaner, japaner, fransmän, britter, ryssar, tyskar, italienare och många andra nationaliteter fick lida. Det värsta är att de flesta av offrena var civila. Detta skulle nog aldrig hänt om det inte vore för en man, Adolf Hitler.

Nästan alla vet hur Hitler såg ut, när jag ser honom framför mig ser jag hans lugg som är kammad åt sidan, den stora näsan och hans mustasch. Hitler förändrade sin mustasch från år till år, den var bred, smal, kort, lång, spretig, gles och fyllig…

Hitler var ganska liten 174 cm lång och vägde omkring 70 kg. Han visade sig aldrig utan kläder, inte ens i underkläder, detta gjorde det svårt för läkare att göra ordentliga undersökningar. Hitler hatade även kroppskontakt och undvek därför att bli vidrörd av folk.

Han älskade godis, han åt flera kilo godis i veckan och till Goebbels sa han att det var från dem han fick energi till sin stora uppgift.

Hitler hade en kärlek i sitt liv, hon hette Angela och var dotter till Hitlers halvsyster. Angela flyttade in hos Hitler tillsammans med sin mamma som var hushållerska åt honom. Angela var betydligt yngre än Hitler, hon var bara 17 år då. Enligt Angela hade Hitler en mycket konstig sexuell läggning, han begärde att hon skulle förtära hans kiss och bajs under sexakten. Det kallas då att man är masochistisk - koprofil.

Adolf gifte sig endast en gång, med svenskan Eva Braun kort före sitt självmord 1945. Antagligen var det ett tack för lång och trogen tjänst som värdinna på hans bjudningar.
 Adolf Hitlers bakgrund

Adolf Hitler föddes den 20 april 1889 i ett värdshus i den lilla staden Braunau i Österrike. Österrike var då en del av kejsardömet Österrike-Ungern som var ett av de mäktigaste rikena i Europa innan det splittrades efter första världskriget. Österrikarna som styrde landet var en gren av det tyska folket och hade tyska som modersmål. De flesta österrikarna kände sig som tyskar, även Adolf Hitler. Han ansåg redan som liten att alla tyskar skulle förenas i ett ända rike.

Adolf Hitlers barndom

Adolf Hitler växte upp med sina föräldrar, sin syster och hans två halvsyskon. Hans pappa hette Alois Hitler och var tulltjänsteman tills han förtidspensionerade sig när han var 58 år. Adolfs mamma hette Klara Hitler, hon var hemmafru. Adolfs pappa var otroligt hård, han krävde absolut lydnad av sin fru och sina barn. Lydde man inte fick man stryk. Hitlers halvbror Alois jr. vittnar om när pappan en gång tog stryptag tills Adolf svimmade. 

I Alois uppfostringsmetoder ingick också att förolämpa sina barn, att ge dem beröm var det inte tal om, tvärt om, man skulle bryta ner deras självförtroende. Det stod till och med i en bok om barnuppfostran skriven av Katarina Rutschky från den tiden.

När Adolf var sex år började han i folkskolan, i den gick han fem år och efter det började han i realskolan. I realskolan gick han bara fyra år sedan hoppade han av skolan, då var Hitler 15 år. Anledningen till att han hoppade av var troligen pågrund av sina dåliga betyg men jag har även läst att det var pågrund av att Klara inte hade råd att betala terminsavgiften. Alois dog ett år tidigare när Adolf var 14 år så det stämmer nog att familjens ekonomi försämrades.

När Alois dog visade Adolf inga tecken på sorg, men det kan man ju förstå. Adolf och hans pappa hade ju en mycket dålig relation till varandra. I Hitlers bok Mein Kampf står det om konflikten mellan honom och fadern gällande hans yrkesval. Adolf ville börja på konstakademin och bli konstnär, medans Alois beordrade honom att gå i sin fars fotspår. I Mein Kampf står det även att pappan brukade slå honom med en flodhästpiska dagligen.

Wienåren

När fadern dött begav sig Hitler till Wien för att söka in på konstakademin. Men de ansåg att Hitler saknade talang och hans betyg från realskolan var dåliga så han kom inte in. Beskedet tog han hårt men gav inte upp. Han började studera måleri på egen hand. När han fick beskedet att hans mor låg döende i bröstcancer begav han sig genast hem för att ta hand om henne. Hon avled sedan den 21 december 1907.

Hitler begav sig därefter tillbaka till Wien och bodde tillsammans med sin vän Kubizek i en enrumslägenhet. Nu var Hitler övertygad om att han skulle bli en självlärd arkitekt. Han gick nu runt i Wien och tittade på byggnader och skissade fasader. Det var omöjligt för honom att komma in på arkitektskolan pågrund av hans ofullständiga avgångsbetyg.

Hans vän Kubizek skulle gå in i armen, men Hitler gjorde allt för att inte bli intagen bland annat genom att flytta runt mellan olika övernattningsställen i Wien. Nu började hans pengar som han ärvt av modern ta slut så Hitler tvingades ta olika lågbetalda jobb t ex byggnads- arbetare. Men Hitler var lat, när han fick sin lön arbetade han inte förrän den var slut. Hitler målade även affischer och plakat för småaffärer.

Han studerade mycket på olika bibliotek och han blev mer och mer intresserad av politik. Han hamnade ofta i häftiga diskussioner. Hans hat mot judar, socialdemokrater och habsburgare växte och hans nazistiska lära började ta form. Hitler tog också djupt intryck från en film han såg på bio. I filmen skrek en agitator till arbetarmassorna och fick de med sig, med hjälp av slagord. Filmen hette Kellermanns Tunnel.
Första världskriget

Hitler flyttade till München i Tyskland för att slippa bli inkallad till den österrikiska armén. Där levde han i princip som i Wien, han ritade, målade och försökte sälja sina tavlor och skisser. Den 3 augusti 1914 gick Hitler med i den tyska armén. Han stred på västfronten eller i dess närhet under hela kriget. Han fick två utmärkelser i tapperhet, järnkorset av andra graden i december 1914 och järnkorset av första graden i augusti 1918. 

Nazistpartiet

Efter kriget fick han jobbet som politisk agent. Hans jobb var att spionera på politiska partier som misstänktes ha förbjudna åsikter. En dag i september 1919 fick Hitler order om att kontrollera en liten grupp som kallade sig för tyska arbetarpartiet. Det var ett tjugotal personer som hade ett möte i en ölhall i München. En talare stod och sa att han tyckte Bayern skulle skiljas från övriga Tyskland.

När Hitler hörde detta kunde han inte hålla sig längre, han klev upp och fångade åhörarna med ett otroligt tal. Efter talet tog Hitler plats i partiets styrelse och detta var början till Nationalsozialistisches Deutsches Arbeiterpartei.

Ölkällarkuppen

Hitler började bli otålig, han ville ha kontrollen över Tyskland fort. Det skulle han få genom en statskupp. På kvällen den 8 oktober inleddes statskuppen. Hitler tog kommandot över ett politiskt möte i en stor ölhall i München. Han tog fram en revolver och riktade den mot chefen för statens militärstyrkor, Gustav von Kahr och tvingade honom att ansluta sig till kuppen. På morgonen därefter marscherade nazisterna i Münchens centrum med Adolf Hitler i spetsen. Men tåget stoppades av 100 tungt beväpnade poliser som öppnade eld och skingrade de 9 000 demonstranterna. Hitler smet iväg men hittades två dygn senare. Han fick som straff sitta ett år i fängelse. Det var då när han satt i fängelset som han skrev boken Mein Kampf.

Hitler till makten

Hitler frigavs den 19 december 1924. Nazistpartiet var nu förbjudet men Hitler lovade att nazisterna skulle börja arbeta på ett demokratiskt sätt om förbudet försvann. Förbudet togs bort men återinfördes eftersom Hitler inte höll sitt ord, eftersom han under ett massmöte öppet hotade regeringen om nya attacker. Nu blev nazistpartiet förbjudet igen för två år framåt. Under denna tid ägnade Hitler sin energi åt att organisera partiet till en politisk organisation. Nu startade Hitler SS, sin personliga livvaktsorganisation. Josef Goebbels anslöt sig och fick ansvaret för propagandan.

Under en tid fram till den stora depressionen hade Nazistpartiet det svårt. När det är bra tider är  folket inte ute efter ett revolutionärt parti som Nazistpartiet. Men 1929 spred sig den ekonomiska krisen över världen och skapade kaos. Nu föll väldigt många förvirrade tyskar för Goebbels propaganda. I valet 1929 fick Nazisterna 107 platser i riksdagen. I maj 1932 störtades regeringen och i omvalet fick nazisterna majoritet. Två år senare dog presidenten Hindenburg och nu hade Hitler total kontroll. Han var diktator i det tyska riket. 

Slutkommentar

Jag har valt att inte skriva om andravärldskriget och dess händelseförlopp eftersom vi läser om det under övriga lektioner.

En upptäckt jag gjorde när jag läste om Hitler är att beskrivningarna om honom går isär beroende på vad det är för typ av bok. En del författare tar politisk ställning medan andra ger en objektiv beskrivning.
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