Alfred Nobel








Han har kallats en av de största uppfinnarna i världshistorien! Och nästan alla i hela världen känner till honom! ALFRED NOBEL!





Alfred Bernard Nobel föddes I Stockholm den 21 Oktober 1833. Hans släkt hette från början Nobelius och Alfreds far Immanuel Nobel trodde att detta namn härstammade ifrån en engelsk präst som invandrade till Sverige, men detta skulle sedan visa sig vara helt fel. När man började forska vidare på området I början av 1920-talet så kunde man spåra släkten ända tillbaka till 1600-talet. Den förste personen som man känner till som har släktnamnet Nobelius, var Petri Olai Nobelius. Namnet är en latiniserad form av släktens hemort Nöbbelöv som ligger I Skåne.


Alfreds far jobbade inom vapenindustrin och åkte 1837 till Åbo för att sälja trampminor. Han lämnade då Alfreds mor Andriette ensam med Alfred och hans två bröder I Stockholm. De fick det mycket svårt. När läget blev mycket kritisk fick Alfred och hans bröder som hette Robert och Ludvig hjälpa till med försörjningen genom att sälja svavelstickor på Norrmalmstorg. Detta var en början för de tre Nobelarna som affärs- och finansmän.





1842 åkte Andriette och pojkarna till S:t Petersburg för att hälsa på Immanuel som hade flyttat hit. Men Alfred blev kvar här och han fick sin utbildning här men det skall jag inte gå in på närmare nu. Om man bortser ifrån en del småresor som Alfred gjorde så bodde han I S:t Petersburg ända fram till 1863. 





I S:t Petersburg kom Alfred för första gången I kontakt med nitroglycerinet. Han blev mycket fascinerad av det eftersom det har mycket förrädiska egenskaper. T.ex. att det kan explodera när man framställer det. Efter en rad långa och riskfyllda experiment hade Alfred fått fram en metod för att framställa nitroglycerin i tillräckliga mängder för att kunna utföra praktiska prov. 1862 kom Alfred på den ljusa idén att blanda nitroglycerin med svartkrut och antända blandningen med stubintråd. Den 14 oktober 1863 fick han svenskt patent. Detta var hans första inom sprängtekniken.





Men det visade sig att denna blandning inte var tillförlitlig och därför att Nitroglycerin och krut inte trivs tillsammans. Därför kom hans nästa stora uppfinning. bara några månader senare.





Nitroglycerin och Krut trivs inte tillsammans, så Alfred försökte med en separat krutladdning. han laddade ett provrör med krut, satte i en stubin och sänkte ner det i en behållare med nitroglycerin. Det blev en jättexplosion. Detta var Nobels initialtändare! Många sprängämnesexperter anser att detta var hans största uppfinning. Med hjälp av tändhatten som uppfinningen kallas hade Alfred nu tämjt Nitroglycerinet! När nitroglycerinet skulle ut på marknaden fick den handelsnamnet Sprängolja eftersom nitroglycerin lät alldeles för vetenskapligt för gamla gruvarbetare. Efter ett tag kom Alfred på att sprängoljan inte var så bra som han först hade trott. Den var väldigt instabil och tålde inte långa transporter. Det fanns inget annat för Alfred att göra än att gå in i labratoriet igen. Denna gång skedde detta på en pråm på floden Elbe i Tysland.





Alfred försökte nu med att blanda i olika tillsatser i Sprängoljan. Kol, sågspån, cement och till och med murbruk men ingenting fungerade. Då kom han på att han kunde ta den speciella sand från flodbanken som fanns där och blanda i sprängoljan. Nu hände det grejor. Massan som bildades var väldigt formbar, men framför allt så var den inte ömtålig.





Nu var dynamiten uppfunnen.


På våren 1867 åkte Alfred till Storbritannien. Här hade han en uppvisning, som var mycket lyckad. Efter denna kom det in så många beställningar att Nobels fabriker i Sverige och i Tyskland inte kunde tillverka så mycket dynamit som behövdes. Då väcktes tanken att starta en fabrik i Storbritannien, men den Engelska regeringen hade nyligen infört ett förbud mot all framställning av sprängämnen som innehöll nitroglycerin. Men Alfred gav inte upp. Han försökte att övertala myndigheterna om att han skulle få bygga en fabrik.


Och så äntligen i april 1870 fick han dispens och byggandet av fabriken började nästan genast i Irving på Storbritanniens västkust.


1873 lämnade den första sändningen dynamit fabriken som var mycket större än de andra tillsammans. Det gick också mycket bra för den här fabriken. 1876 redovisade bolaget en vinst på 31000 pund vilket var jättemycket på den tiden.





1889 dog hans mor Andriette Nobel och detta var ett stort slag för Alfred.


Hon lämnade efter sig en mycket stor förmögenhet.


Av sin Arvslott donerade Alfred bort 50 000 kr var till Karolinska Institutet och Nya Barnsjukhuset. Större delen av de resterande pengarna skänkte han till moderns brorsbarn och släktingar.





1893 köpte Alfred upp företaget Bofors-Gullspång. Han köpte det bl.a. för att pröva sina idéer  han länge haft till förbättringar vid framställning av stål. Men det fanns också en annan förklaring. Efter nära 30 års kringflackande i världen behövde han en fast punkt i Sverige. Den vackra bruksherrgården Björkborn ingick i köpet av Bofors .





Sitt berömda testamente skrev Alfred i September 1895.  Alfred Nobel lämnade efter sig 31 587 202 kronor och 28 öre. I testamentet belönade han sina närstående med totalt 1,5 miljoner kronor. Detta var en ofattbar summa för folket. En arbetare på den här tiden tjänade sällan över 500 kr om året. Men de resterande pengarna testamenterade han till en stiftelse, och räntan där skulle utdelas i form av penningpriser till de som har ”gjort  mänskligheten den största nytta”. Nobelpriset!


Lite mer än ett år efter det att testamentet skrevs, drabbades Alfred av en hjärnblödning. Den 10 December 1896 avled Alfred Nobel i sitt hem.





Jag slutar med att säga:


Alfred Nobel är känd i hela världen för sin dynamit och sitt Nobelpriset. Så om du vill bli oerhört känd och gå till historien. Tjäna då ihop en massa pengar och skänk sedan bort alltihop.





Av: John Carlson Ns1b Gripenskolan





 


 


