




Början 
Andy Mcnab föddes 1959, början av hans liv var som taget ur en Dickens bok.

Han var hittad på trapporna till Guy’s hospital i Southwark, han blev adopterad 

Av en familj i London.

Andy hade heller inte heller förmånen av en vanlig utbildning, och från en väldigt ung ålder, tog han sin tillflykt till slumpartade småstölder. När han fyllde 15, bestämde han sig för att hoppa av skolan och jobba heltid för en transport firma som han redan arbetade för på halvtid; och efter det fick han jobb på ett McDonald’s. Ödet kom snart ikapp honom; han blev arresterad för inbrott på en lägenhet med sina kompisar. Tiden han spenderade på Polisstationen visade sig vara en vändpunkt – han ville ”ut” från där han var, och var han skulle vara, om han stannade kvar på samma linje; och han gavs omständigheterna, armén verkade vara den enda vägen att gå.

The Royal Green Jackets


   The Royal Green Jackets Märket

Han gick med i armén 1976 som en pojk soldat. Den rekryterande officeren anställde honom till Royal Green Jackets, ett infanteri regimente som hade öppningar; Andy hade inte dom akademiska referenserna för att kvalificera till helikopter tränings programmet, som han ville gå med i. Men armé livet passade honom utomordentligt bra. Han var uppmärksam, aggressiv och atletisk.

Han var med i kompaniets boxnings lag. Och han vann mellanvikts titeln i armé finalerna och han tyckte inte bara om, utan var också bra på att vara soldat, han fick utmärkelsen The Light Division Sword det gavs till den bästa unga soldaten.

Svärdet är just nu med i en samling på The Royal Green Jackets Museum i Winchester. 

Nick Stone

Nick Stone är en ex-SAS trettio någonting år och frilansar för ”firman” – Brittisk Intelligens – och fick vara med i förnekande och dödliga operationer. Han är det fulländade proffset: högt tränad och erfaren, konstant medveten, skoningslös och kan enhänt lösa ”draman”. 

Hans fysiska modighet och hans tillgångar, hur som helst är han inte exakt överstämd när det gäller hans känslor; så när han måste konfrontera hans personliga ”draman” som har med hans känslor att göra, då får läsaren en glimt av den andra Nick – rotlös, sårbar och ensam – vilket lägger till en djupare dimension i hans noveller.

Böckerna
Böckerna Andy Mcnab har skrivit är: Bravo two Zero, Immediate Action, Crisis Four och Remote Control.

Alla böckerna är fulla av action, skrivna realistiska, men också riktigt språkliga och med det oefterhärmliga ”konstiga och underbara” Andy’s komedi. Och dom är mycket fängslande; och det finns en stark känsla av omedelbarhet i böckerna, förstärkta av den första synvinkeln. 

U.S.A’s östkust är var det utspelar sig i både Remote Control och Crisis Four

Böckerna ör inte för dom som lätt får kväljningar. Det finns alla sorters detaljer som är beskrivna med en nästan abnorm grundlighet. 

Den politiska synvinkeln och sammansvärjningarna av operationerna är inte utforskade på djupet. Dom här två faktorerna kan betraktas som en svaghet; hursomhelst så hjälper dom att understryka och bekräfta äktheten av berättaren.

Ett arbete av: Nikola Petrovic

