Monet

Målningar

I början målade han i städer, men efter ett tag så blev han trött på det och gav sig ut i naturen istället. Monet började att måla landskap och folk från medelklassen. För Monet var färgen viktigare än motivet, målningarna var vackra med starka färger. 

Hans målningar bestod av snabba penseldrag och en slags fläckteknik. På hans målningar, t.ex Vallmofältet, ser man att på nära håll ser man att tavlan består av tusentals små penseldrag i olika färger,men på avstånd flyter färgklickarna ihop och bildar ett fält med små röda blommor.
Han använde sig mycket av naturens ljus, solens och skuggornas lek. Han kunde måla samma motiv olika tider vid dygnet, för att visa att bilder ser annorlunda ut med hjälp av ljus och skuggor. 

Hans konst skildrade blommornas lyskraft och himmlens och molnens effekt på vattnet. 

Liv

Man brukar säga att Claude Monet var impressionismens främsta förespråkare.

Han föddes i Paris i mitten av 1800-talet, han växte upp i staden Le havre.

Han, Edouard Manet, Aldred Sisley,Camille Pissarro och Pierre Renoir startade impressionismen. I början blev han och hans vänner hånade, men de fortsatte och in på 1880-talet blev han en rik och ansedd man. 1890 köpte han sig ett hus i Giverny och han konstruerade vattenträdgård med en näckrosdamm. Han målade en hel serie med bilder ur olika vinklar av trädgården, bilden nedan är ett exempel.

Monet målade nästan tills sin död.
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Näckrosdammen

