Dario Fo

Dario Fo föddes den 24 mars i San Giano, en liten by i norra Italien. Hans pappa var stins och hans mamma var hemma och skötte om hushållet. Dario var äldst av barnen, med två yngre syskon. Under Darios första år hade fadern inte ordinarie tjänst, och var därför tvungen att ständigt flytta från by till by med familjen. Alla dessa småbyar ligger ganska nära varandra, nära den schweiziska gränsen, och livsmönstret i dem var detsamma. En väsentlig skillnad mellan dessa byar i trakten och övriga delar av Norditalien, var att de hade en mycket utvecklad folklig kultur och traditioner som var knutna till vardagens verklighet. Det fanns t ex historieberättare som drog paradoxala historier och det absurda spelade där en stor roll. Dessa berättare hade en mycket stor betydelse för Dario Fos konstnärliga utveckling. De ägde en teatermässighet i mimiken och en stor förmåga att spela många olika roller och snabbt växla mellan dem. 

Dario Fos första passion var dock tekningen. När han slutade realskolan vid 14 års ålder, uttryckte han en önskan att skriva in sig vid en konstskola i Milano. Det var mycket svårt beslut för en son till en järnvägstjänsteman, eftersom familjens ekonomi inte var den bästa. Men Dario Fo hade ett stort stöd i sin mamma. Hon betraktade honom redan som en talang och ett geni utöver det vanliga, och därför fann hon det befogat att familjen försökte göra uppoffringar. Många av Darios kamrater på konstskolan har berättat att han under deras lediga tid ofta ville underhålla dem med historier han lärts sig av berättarna i byn. Det stod redan klart att han var en mångsidig begåvning, vilket skulle visa sig i hans verksamhet som författare, skådespelare, regissör, kostymmakare och scenograf.

Efter andra världskrigets slut började Dario Fo studera arkitektur vid en akademi. Där träffade han målare, författare och journalister som fick en stor betydelse för hans framtida karriär. De spenderade i stort sett all sin fritid tillsammans och de lästa och pratade om allt möjligt i samhället. Det fanns bland dem en stor lust att driva med den borgerliga konfermismen och de iscensatte massor av deras skämt. Dario Fo var en av de främsta organisatörerna och det var då hans karriär smått började ta sin början. Han avslutade aldrig sina arkitekt studier, eftersom hans passion för teater växt för stort, och han såg ingen mening i att studera vidare i arkitektur. Han hade helt enkelt bestämt sig för att lyckas inom teatern. Man märkte redan då en tydlig och stor lust att provocera, som blivit hans stora adelsmärke och kännetecken. 

På sommaren år 1951 deltar Dario Fo i en stor sommarrevy med titeln Sju dagar i Milano. I denna revy medverkar bl. a en mycket ung skådespelerska, Franca Rame, som just påbörjat sin teaterkarriär i den stora staden Milano, och som tillhör en familj som utgjort ett resande teatersällskap sedan generationer. Mötet med Franca Rame är avgörande, inte bara ur känslosynpunkt, eftersom hon och Dario Fo förälskar sig i varandra, utan det får också en mycket stor betydelse för Dario Fos teaterverksamhet, eftersom det är ett möte med teatern Rame. Franca Rame och Dario Fo gifter sig 1954 i Milano och på grund av deras olika ursprung bidrar de till sin teaters utveckling med skilda erfarenheter, vilket dock smälter samman till en symbios som ger en speciell karaktär åt den teaterform som de kommer att utarbeta under de kommande åren.

Franca Rame

Franca Rame föddes Parabiago den 18 juli 1929. Hon hade 2 syskon, Pia och Enrico. Franca föddes praktiskt taget på teatern medan familjen åkte runt i landsorten omkring Milano. Familjen Rame började sin verksamhet som resande teatersällskap redan på 1800-talet och de spelade framför allt i byarna i norra Italien. Deras uppehåll i olika byar varade ibland några dagar , ibland flera månader, beroende på publiktillströmningen och andra faktorer. Denna typ av skådespelare kallas i Italien för guitti. 

Franca Rame uppträde på scenen för första gången när hon bara var 8 dagar gammal, i sin mammas famn. Hon kan alltså bokstavligen sägas vara en scenens barn. Under den hårda italienska fascistperioden var familjen Rames teater en av de få som lyckades behålla sin integritet och fortsätta att spela utan att bli utsatt för den censur som den fascistiska regimen utövade. De hade specialiserats sig på att göra omarbetningar och spela upp klassiker som t ex Hamlet och Romeo och Julia. Efter varje skådespel brukade de spela en kort fars som avslutning. De har på detta viset byggt upp en comica finale (finalfarser), som går till från en idé från Commedia dell`Arte och som under årens lopp vidareutvecklats av familjen Rame. Dessa finalfarser kom senare att bli en stor inspirationskälla för Dario Fo som pjäsförfattare. 

Familjen Rame hade alltid spelat för folket, för arbetare och bönder. Deras föreställningar drog i vissa byar mer publik än biograferna, som var stort på den tiden. Under sim skolning inom teatersällskapet hade Franca Rame möjligheten att redan som liten pröva på olika roller som passade hennes ålder. Från rollen som nyfödd i sin mammas armar, fick hon så småningom spela ung flicka, föräldralös och förälskad ung  kvinna, både i komedier, tragedier och finalfarser. Hon fick alltså träning i att spela helt olika roller i helt olika teater genrer. 

Familjen Rames rasande teaterverksamhet tog praktist taget slut i och med krigsutbrottet. De flesta familjemedlemmarna försvann i kriget och detta betydde att Francas liv gjorde en vändning. Hon flyttar till storstaden Milano och börjar från en början att arbeta som sjuksköterska. Så småningom kommer hon i kontakt med några teatersällskap och spelar alltså med i revyn Sju dagar i Milano, där hon träffar Dario Fo. Från detta ögonblick ägnar hon sig uteslutet åt teater. 

Dario Fo och Franca Rame

Femtiotalet var ju det kalla krigets år och kulturarbetare får utstå hårt angrepp, särskilt naturligtvis de som går ut med provokationer mot myndigheterna. Paret drabbas naturligtvis hårt och i denna svåra situation bestämde de sig för att flytta till Rom. Där födds sonen Jacope och de stannar i huvudstaden i 3 år. Under den tiden ägnar sig Franca uteslutet åt barnet och Dario börjar arbeta som manusförfattare åt några filmer. Han medverkar själv i huvudrollen i några av dessa filmer och även Franca slets sig från barnet genom att spela några huvudroller. Kritiken blev inte allt för bra och det berodde mest på nybörjarfel som Dario stod för. Men Dario kom igen och tog stor lärdom av denna period som filmmakare. 

Paret flytta tillbaks till Milano och framgångarna bara växer. De bildar teatersällskapet Fo-Rame och Franca spelar ofta den kvinnliga huvudrollen i deras pjäser. De börjar synas väldigt mycket i Italiensk media och de får t o m ett eget tv-program att leda. Men det varade inte så länge, eftersom tv-bolaget inte acceptera deras innehåll, som provocerade bl. a styret i Italien. 

Åren går och Dario börjar forska i den italienska medeltida gycklartraditioner, som i stor utsträckning fallit i glömska och som anses som en kulturell mörk period. Han gör ett par föreställningar baserade på de nyfunna lärdomarna och som vanligt får han blandad kritik, men som alltid är folket på hans sida. 

År 1968 sättar Dario upp en av sina största komedier och kanske den med det skarpaste politiska ställningstagande (Damen bör kastas på sophögen). Pjäsen angriper den Amerikanske imperialismen och speciellt USA:s inblandning i Vietnam. Pjäsen blir mycket omdiskuterad och är troligtvis anledningen till att Dario Fo och Franca Rame aldrig fått inresevisum till USA. Dario inför i denna pjäs clowner för första gången clowner på rollistan. 

Samma år löses Fo-Rame sällskapet upp och istället bildas Nouva Scena, som består av cirka 50 personer som reser runt tillsammans. Men 2 år senare löses även detta sällskap upp och paret bildar ett ännu större teaterkollektiv som heter La Comme. De bildar en ny medlemsorganisation som samlar cirka 700 000 medlemmar. År 1973 arresteras paret under en turné med en pjäs som var provocerande baserad på kuppen i Chile den 12 september 1973. De sätts i fängelse på Sardinien, men fängelsevistelsen varar dock bara i 48 timmar, eftersom större delen av Sardiniens befolkning protesterar runtomkring fängelset. Fångarna ansluter sig till protestaktionerna och från hela Italien kommer protestyttringar. Nu kanske ni förstår lite bättre hur populära Dario Fo och Franca Rame var i landet? 

I mitten av sjutiotalet reser paret till Kina för att få inspiration och deras karriär tog en ny fräsch start vid hemkomsten några år senare. De erbjuds ett drömkontrakt av den Italienska televisionen att spela in en serie baserad på deras pjäser. Som krav har paret att inget ska få ändras i deras manus. Redaktionen gick med på deras krav och det skulle visa sig vara ett mycket lyckad besked för Dario Fo och Franca Rame.  Succén blir enorm, men väcker även en hel del problematik. Som vanligt har paret en provocerande och ironisk stil mot det mesta som de regerande i landet har att göra med. T o m parlamentet blandar sig i att försöka stoppa sändningarna, men det var för sent. Dario Fos och Franca Rames popularitet var för stor bland folket och inget kunde göras för att stoppa deras framfart.

De började åka på turné världen över och deras popularitet har växt mer och mer för varje år. De var redan på åttiotalet i bl. a: Stockholm, Berlin, Paris, Kuba, Japan osv. De hade blivit världskändisar och de kunde mer och mer skriva manus som de själv ville utan att få bemöta protester av de styrande. 

Främst Dario Fo är idag en av världens mest kända och populära pjäsförfattare genom tidigare, troligen den mest omtyckta av de nu levande. 1998 fick kan lite överraskande nobelpriset i litteratur. Det som var överraskande var att han just fick det i litteratur när han egentligen mest är en pjäsförfattare, och inte bokförfattare som de flesta som motar detta pris är. Men det var i stort sett ingen som protestera mot juryns beslut, eftersom denna man är en omåttligt populär teatermänniska som verkligen har charmat en stor publik. Han är och kommer för evigt bli ihågkommen som mannen som vågade provocera och ironisera det som var inom situations tecken ”förbjudet”. Han skriver med en sådan inlevelse och karisma som få kan motsvara. Hans budskap är oftast så enkla men ändå så genomträngande och inteligenta. Man kort sagt säga att han är folkets man.

Några av deras verk: 

Mistero Buffo, som handlar om en gycklare och fler andra personer spelade av samma skådespelare som försöker uttrycka den borgerliga kulturen, som bl. a försöker begrava folks traditioner. Genom små förändringar som t.ex. dialektändring byter den enda skådespelaren på scenen karaktär. Dario sätter kulturarvet under diskussion och jämför dess innehåll med dess historiska ursprung. Han är som alltid samhällskritisk och detta är en av hans karriärs hörnstenar. 

Vi betalar inte, vi betalar inte!, som handlar om den Italienska krisen på mitten av 1970-talet. Arbetslösheten var hög och lönerna var låga. Dario gjorde med denna pjäs en biografi av dåtidens Italien på ett mycket objektivt sätt. Konsekvenserna av denna pjäs var oväntat stora och många av folket tog situationen i egna händer efter att de hade sett detta mästerverk. 

Tigern, är baserad på de erfarenheter som paret fick av sin resa i Kina. Dario fullföljer den gycklartradition som han först utryckte i Mistero Buffo. Historien är en hymn till den kinesiska kollektivism, som inte vill undertrycka individens fantasi och skaparförmåga. Detta var den första pjäsen som Dario skrev efter hemkomsten från Kina i slutet av 1970-talet.

