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Edvard Grieg.

Edvard föddes den 15: de juni 1843 i Bergen i Norge. Han började redan få musiklektioner av sin mamma vid 6 års ålder. Båda hans föräldrar var väldigt musikaliska.

1858, när Edvard var 15 år började han studera musik i Leipzig. Där blev han också tillfrågad att skriva musiken till Ibsens pjäs ”Peer Grynt”. Det var Edvard självklart villig att göra. Edvard komponerade även musik till andra texter av Ibsen. 

Edvard skrev sitt första verk när han var 5 år gammal, en piano konsert i A-moll. Hans musik brukar beskrivas som en blandning utav romantiken och norskfolkmusik. Fjordar, fjäll och rytmen från den norska folkmusiken vävdes in i hans verk. Edvards musik skulle sedan börja anses som typisk Norsk musik. 

1860 insjuknade Edvard i lungsäcksinflammation. Dom kvar levande symtomen fick Edvard leva med resten av sitt liv. 

Fastän allt gick bra för Edvard, trivdes han inte särskilt bra i Leipzig. Han flyttade då till Köpenhamn, år 1862. Fem år efter släppte Edvard sin första samling korta piano stycken, Lyriske Stykker.

I mitten utav 1880 talet var Edvard Grieg en mycket stor tonsättare. Han gifte sej med sångerska Nina Hagerup, som även var hans kusin. Det var på vårarna och på somrarna Edvard komponerade. På vintrarna och på höstarna åkte Edvard ut på konsert turnéer världen över. Edvard älskade att vara ute och turnera. 

Den 4: de september 1907, när Edvard var på väg att resa från Berlin och Kiel till England, insjuknade han och dog. Edvard Grieg begravdes intill en klippvägg utanför Troldhaugen.

Edvard undvek gärna stora operor och symfonier. Hans musik var personlig. 

Edvards mest kända verk heter:   Lyriske Stykker

           

                Morgonstämning

                                                     I Bergakungens sal

                        Edvard Grieg var den största nordiska kompositören, 

                                               också den enda riktiga.
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