Gustav Vasas liv och leverne
(1496 – 1560)
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01. Introduktion 
Gustav Vasa är nog en av de mest färgstarka kungar i Sverige. Varje skolbarn känner hans historia, berättelsen om hur han gömde sig i hölass för danska knektar och hur han med Dalkarlarnas hjälp lyckades störta Kristian Tyrann av tronen är skönlitteratur så god som någon. Sedan har Sverige ju också traditionen med Vasaloppet efter honom, och i
Stockholm finns krigsfartyget ”Vasa” döpt efter den att som han representerade.
 
02. Kort fakta om hans liv
 
	Född
	12 maj sannolikt år 1496
 

	Fullständigt namn 
	Gustav Eriksson Vasa
 

	Riksföreståndare
	1521-1523
 

	Kung
 
	1523-1560

	Död


	23 september 1560

	Gift 
Första gång 
	1531-1535 med Katarina av Sachsen - Lauenburg 
(dotter till hertig Magnus I av Sachsen - Lauernberg och Katarina av Braunschweig-Wolfenbüttel, syster till Dorotea g.m.).)m.. Kristian III av Danmark) 

	Gift 
Andra gång 
	1536-1551 Margareta Leijonhufvud (dotter till Erik Abrahamsson Leijonhufvud)
 

	Gift 
Tredje gång 
	1552-1560 Katarina Stenbock (systerdotter till Margareta Leijonhufvud)
 

	Far
	Erik Johansson Vase (Släkt med Sten Sture den äldre)
 

	Mor
	Cecilia Månsdotter av Eka (halvsyster med Kristina Gyllenstierna, gift med Sten Sture den yngre) 



	Barn med Katarina av Sachsen-Lauernberg 
	Erik XIV

	Barn med Margareta Leijonhufvud
	Johan III, Magnus, Karl IX, Sten, Gustaf
Katarina (g.m. greve Edzard II av Ostfriesland)
Cecilia (g.m. markgreve Kristofer av Baden-Rodemachern)
Anna (g.m. greve Georg Johann av Veldenz)
Sofia (g.m. hertig Magnus II av Sachsen-Lauernburg - brorson till Gustav Vasas första fru) Elisabet (g.m. hertig Kristofer av Mecklenburg).
 


 
 
 
03. Ungdomstid
Gustav Eriksson Vasa föddes den 12 maj 1496 i Uppland. Man vet inte helt säkert vart han föddes, antingen på sin fars gård, Rydboholm utanför Vaxholm eller på Lindholmens  gård, mellan Vallentuna och Märsta.
 
Det sägs att vid födelsen hade han en s.k. ”Segerhuva” på huvudet, d.v.s. fosterhinnan var kvar, samt ett rött kors på bröstet. Detta togs som ett tecken på att det skulle gå väl för barnet i livet. 
 
Det fanns inte någon riktig skola på hans fars gård. När han var tretton år gammal skickades han till Uppsala för att lära sig bl.a. latin och tyska, men något större intresse för studierna lär han inte ha haft. Han tros ha stannat där i tre - fyra år. Man kan därav tro att Gustav inte var någon välutbildad gosse, men han hade fått lära sig mycket hemma på sin fars gård.
 
När han var arton år gammal skickades han till den nya riksföreståndare, Sten Sture. Där fick han lära sig som en riktig herreman, bl.a. lära sig fäktas, etikettsregler och fick en slags officersutbildning. Han lärde sig också mycket av Sten Sture själv, som lär ha varit en fullfjädrad maktmänniska. Tidigt fick han delta i strider år 1517 och som fanbärare i slaget vid Brännkyrka 1518.
 
04. Kampen mot Danskarna
År 1518 låg den politiska makten i Sverige hos Sten Sture den yngre. Han var inte någon svensk kung, utan "riksföreståndare", vilket officiellt betydde att han var den danske kungens ombud i Sverige, en slags vicekung alltså.


Det var Kristian II som var den som bestämde. Åtminstone tyckte han själv att han skulle få bestämma, men Sten Sture ville inte vara någon marionett, alla hade förstått att han inte var vilken riksföreståndare som helst. 
 
När Kung Kristian hade planer som var mer eller mindre identiska med Sten Stures, han ville ha en absolut och ärftlig monarki, inte det valkungadöme.


A. Slaget vid Brännkyrka 
Kristian hade haft ett enda mål i sikte, nämligen att återupprätta det danska inflytandet över Sverige. År 1515 hade man förlängt vapenstilleståndet från 1512 mellan Sverige och Danmark på ytterligare två år, så 1518 var man helt enkelt tvungen att avgöra frågan om unionen skulle bestå, eller om man skulle gå skilda världar. Sålunda, på våren 1518 gick Kristian till angrepp med sin flotta och anlände till Stockholms skärgård. Det gick inte alls som han hade väntat sig, han besegrade av Sten Sture vid Brännkyrka och det var bara att svälja stoltheten och börja förhandla. 
 
B. Slaget vid Bogesund 
Medan Gustav befann sig utomlands hade Kristian på nytt anfallit Sverige. I januari 1520 bröt han in i Småland med en här bestående av danskar, tyskar, fransmän och skottar. Sten Sture förde sin armé (ca 10 000 män) till Västergötland, och de två härarna möttes den 19 januari i Bogesund som ligger vid nuvarande Ulricehamn. 
 
Riksföreståndaren skadades i benet. han träffades av en kanonkula och vart därför tvungen att dra sig ur striderna. Utan sin ledare ville inte de Svenska försvararna fortsätta striden. Av den anledningen kunde den Danska hären utan problem tåga vidare norrut. Sten Sture som blivit svårt skadad av kanonkulan fördes med ilfart mot Stockholm, Kallsvettig av feber avled Sten Sture i en släde på Mälarens is år 1520. Den Danska armén mötte inget större motstånd på vägen till Stockholm och kunde därför komma dit ganska snabbt. 
 
De flesta adelsmännen slöt sig till Kristian, och den 2 mars 1520 möttes tio riksråd i Uppsala och erkände Kristian som kung. Kristina Nilsdotter (Gyllenstierna)  var Sten Stures änka och Gustav Vasas moster. Hon var bara 26 år, men ändå fast beslutad att försvara huvudstaden mot Danskarna. 
 
C. Flykten 
Under tiden belägrade Danskarna Stockholm.  Gustav Vasa blev omhändertagen av en dansk riddare, Eric Ericsson. Han trivdes inte där, utan rymde till Lübeck. Han fick där hjälp undan danskarna och lärde känna lite människor. Senare kom människorna att hjälpa honom ytterligare, men han förstod att han egentligen inte kunde åstadkomma någonting där, utan tog sig han tillbaka till Sverige och landsteg nära Kalmar den 31 maj 1520.
 
Kalmar var fortfarande en stad som var i svenska händer, och Gustav försökte övertala stadens borgare och de tyska soldater som fanns där, att de inte skulle ge upp utan fortsätta slåss mot kungens arme, men Gustav blev inte populär där, utan fick han fortsätta sin resa in i Småland. 
 
Gustav Vasa besökte sin släkting, Joakim Brahe i Nyköping. Vid den tiden hade Stockholm fallit och Joakim Brahe var kallad till Kung Kristians kröning. Förgäves varnade Gustav honom för att resa. Joakim Brahe ville inte lyssna, vilket fick till följd att han avrättades i Stockholms blodbad.
 
Gustav for sin fars gård vid Mälaren. Många av hans närmaste hade gett upp kampen, dessutom hade hans moster, Kristina Gyllenstierna som utverkade amnesti för honom, men han litade inte på kungen. När han kom till Mariefred, besökte han den gamle ärkebiskopen Jakob Ulvsson för att be om råd. Ärkebiskopen lovade att skriva till riksrådet och utverka "en fast försäkring" till Gustav. 
 
Det var en hård tid som detta utspelar sig i, och människor var vana vid blodiga uppgörelser. Det fanns inte längre något att tveka om. Den 25 november 1520 fortsatte Gustav sin resa mot Bergslagen.
 
05. Gustav Vasas äventyr i Dalarna
A. I Byn Rankhyttan 
I början av december i 1520 bröt han upp från fars gård och flydde mot Dalarna. Gustav valde just Dalarna som mål kan bero på den tradition av självständighet som fanns i landskapet. Adeln hade liten makt här. På den här tiden var exporten av järn väldigt viktig för Sverige, så den som hade bergsmännen på sin sida kunde komma långt. Vid jultid nådde han Mora. 
 
 
I byn Rankhyttan talade han till folket och manade dem till uppror. Han berättade om Kristians grymhet, men dalkarlarna tvekade, de visste inte riktigt vem denne man var och de var trötta på de långvariga fejderna.


Dalkarlarna insåg då att Gustav hade haft rätt hela tiden. men de rådde att kalla tillbaka honom igen, annars skulle Kung Kristian ödelägga hela landet.  
 
Han kom tillbaka i Mora igen och fick möta representanter för alla socknar, och alla samtyckte och korade honom till hövitsman i Dalarna, samt svor honom lydnad och trohet. Han fick också en livvakt bestående av 16 män som skulle beskydda honom. Det var ursprunget till Svea Livgarde.
 
B. Befrielsekriget börjar
Gustav och ett par hundra dalkarlar gjorde en räd mot Kopparberget (Falun). Man tog ett stort "krigsbyte" som bestod av pengar och förnödenheter. Efter en liknande räd en månad senare var bergsmännen helt och hållet på Gustavs sida. 
 
Man hade lyckats komma i besittning av Dalarnas offentliga sigill, och utnyttjade det till att utfärda proklamationer till de närliggande landskapen. Kung Kristian tycktes ha felbedömt situationen i Sverige. Han hade redan lämnat Stockholm och rest till Nederländerna för att ta itu med holländarna. De som styrde landet var bl.a. dessa personer:
 
       Ärkebiskop Gustav Trolle 
       Otto Svinhufvud, biskop i Västerås 
       Didrik Slagheck, biskop i Skara, och ståthållare i Stockholm 
       Knut Bengtsson, adelsman 
       Jöns Andersson Beldenacke, biskop i Strängnäs 
       Erik Trolle, adelsman (far till Gustav Trolle)
 
Didrik Slaghäck var den som styrde. Han såg till att trupper drog sig samman till Västerås. han begav sig själv. Första gång blev slaget mellan Gustavs och Kung Kristians folk. När de såg det stora antalet dalkarlar som fanns på andra sidan blev de oroliga och befallde att trupperna skulle dra sig tillbaka. Dalkarlarna märkte det, och började förfölja dem. Danskarna började försvara sig, men fick efter stora förluster dra sig tillbaka till Västerås. Detta blev Dalkarlarnas första seger under befrielsekriget.
 
Vid påsktiden drog Gustav, tillsammans med en stor mängd dalkarlar, in i Hälsingland och Gästrikland. Gustav lyckades få båda landskapen på sin sida, och kunde därefter koncentrera sig på en attack mot Västerås. 
 
I slutet april attackerade Gustav mot Västerås. Gustav hade ungefär 5000 män, på Kristians sida fanns cirka 250 män rytteri samt 700 knektar. 
 
De danska ryttarna som skulle ha slagit ner bondehopen gav snart upp, men retirerade så snabbt att de rände rakt in i sitt eget fotfolk som kom marscherande. Före det hade de retirerande danskarna satt hela Västerås i brand. Det sägs att när bergsmännen och dalkarlarna såg att fienderna flydde, så började många ägna sig åt plundring och fylleri. En del satte sig att dricka och sjunga, andra tog värdesaker från butiker och hem. 
 
När danskarna märkte att de inte blev förföljda repade det nytt mod De blev inte stoppade förrän de var inne i staden igen. Till slut flydde danskarna, några befäste sig i klostret, andra i slottet, och en del satte segel och styrde över Mälaren mot Stockholm.
 
Segern hade en stor betydelse för den fortsatta kampen. I och med det kunde man sätta sig i förbindelse med oppositionella Stureanhängare i Småland, och vägen låg nu fri till Mälarlandskapen och Götaland.
 
06. Gustav Vasa väljs först till riksföreståndare  
I Vadstena år 1521 valdes Gustav till riksföreståndare över hela Sverige. Kristian hade bara kontrollen över Stockholm och ytterligare några städer. Kristian uppmanade Gustav att bli hans främste man om han bara gav upp. Gustav tackade nej till förslaget. Kristian hotade sedan Gustav med att döda hans mor och syster som han hade tagit till fånga i Köpenhamn.
 
07. Gustav Vasa väljs till kung(Nya Tiden)
När underrättelsen om Kristians flykt från Danmark nådde Gustav Vasa beslöt han att kalla samman ett allmänt riksmöte, och mötet ägde rum i slutet av maj eller början av juni. Man började med att tillsätta de lediga platser i rådet som blivit lediga p.g.a. Stockholms blodbad. Den viktigaste punkten var dock kungavalet, som ägde rum 6 juni 1523. 
 
Domprosten i Västerås, mäster Knut höll ett långt tal där han visade på behovet av en konung, och föreslog ständerna att välja herr Gustav Eriksson till kung.  Förslaget möttes av bifall, men Gustav själv gjorde svårigheter. Han sade sig vara trött på det tunga arbetet han redan utfört, och bad att man skulle välja någon av de gamla rådsherrarna. Men ingen annan kunde komma i fråga, och till slut gav Gustav med sig. 
 
Den 6 juni 1523 valdes Gustav Eriksson Vasa till Sveriges konung, det var i Strängnäs han kröntes. Numera är den 6 juni svenskarnas nationaldag. Kristian insåg att han hade förlorat, Gustav tågade bara några dagar senare in i Stockholm. Nu börjar en ny tidsperiod, en tidsperiod som pågår ännu. Historieforskarna kallas den Nya Tiden.
 
08. Gustav Vasas regeringstid börjar
På midsommaraftonen 1523 kunde Gustav Vasa intåga i Stockholm. Staden hade nu varit belägrad i två år. Det var nog en eländig syn som mötte den nya kungen. En stor del av husen var rivna, och p.g.a. hungersnöd, sjukdom och annat elände fanns det bara 308 skattskyldiga borgare kvar. Han befallde att några borgare från varje stad skulle flytta till Stockholm. Samtidigt befallde han också att en del bönder skulle flytta in till närmsta stad. 
 
Under de 3-4 första åren av Gustav Vasas regering var hans största utrikespolitiska problem att värna om Sveriges oberoende. I utlandet betraktades han som en äventyrare som kört iväg Sveriges rättmätige herre, Kristian II. Inrikespolitiskt gällde det att hålla sig kvar på tronen, och att få Sverige på fötter igen. 
 
Det land han härskade över var helt utmattat av befrielsekriget. Förvaltningen hade lidit stort avbräck, stora delar av högadeln hade strukit med i Stockholms blodbad. I flera landskap hade inte någon skatteindrivning skett på flera år. Rättsskipningen fungerade också dåligt på många håll. Dessutom var ju landet svårt skuldsatt. Priserna var i stigande, och bönderna klagade. Till att börja med var skulden till Lübeck viktigast. Kungen uppger i ett brev till biskop Hans Brask i Linköping 13 juli, 1523, att skulden uppgick till 200 000 gyllen, ett oerhört belopp.
 
Kungen vände sig till kyrkan, den enda institution i Sverige som hade gott om pengar. Ett brev sändes ut till alla stift i Sverige med begäran att "få låna" pengar. Kyrkorna förutsattes inte skicka mynt, utan man skulle lämna kalkar, monstranser och andra klenoder.
 
I augusti kunde Gustav göra en avbetalning till Lübeck, så att de tillfälligt blev nöjda. Det var inte sista gången han gjorde så utan det skulle fortsätta. Senare lade han beslag på tiondet och på prästerskapets årsinkomster. I ett brev till Vadstena kloster 1524 försvarar han sig med att "kyrkans egendom i själva verket var folkets egendom, och han som dess herre mycket väl kunde bestämma över medlen”.
 
09. Några Viktiga Tider (1524 – 1560) 
	1524
	Gustav Vasas legotrupp erövrar Blekinge, Norra Bohuslän och Gotland av dansken Sören Norrby. Senare sanna år tvingas han vid Malmö reses av Lübeckarna att avträda dessa landområden förutom norra Bohuslän.

	1525
	Biskop Brask spikar upp ett manifest mot Luthers teser. Det sprids i hela Linköping stift.

	1526
	Olaus Pertri(hans riktigt namn var Olaus Pettersson) översätter Nya testamentet till svenska.

	1527
	Gustav vinner en stor seger över kyrkan vid Västeråsrecessenö den 17 juni, som innebär att plundring av kyrkans ägodelar börjar.

	1528
	Daljunkern Nils som flera gånger försökt få Dalarna med sig mot Kung Gustav, flyr efter misslyckad till Tyskland, men blir efter hot mot den tyska staden Rostock utlämnad och dömd till döden.

	1529
	Västgötaadeln gör uppror under Ture Jönsson en av kungens fogdar dödas, och kungens syster tillfånga tas. Gustav kväser upproret på mindre än månad, Ture Jönsson och hans män förlorar alla sina ägor och tvingas fly ur landet.

	1530
	Sven Jacobi utnämns till biskop.

	1531
	På ett möte i Örebro beslutas att varje sockenkyrka skall lämna ifrån sig sin största eller näst största kyrkklocka. Detta leder till Klockupproret. Samtidigt inleder Kristian II
en attack mot Bohuslän. Gustav gifter sig med 18-åriga Katarina av SachsenLauenburg.

	1532
	Kristian slås ned av Lübeckarna. Gustav kan rikta in sig på det upproriska Dalarna.

	1533
	Klockupproret slås ned, Gustav hävdar att här skall antingen bli en lydig landsända eller en öde landsända. Ivan öden förskräcklige blir Tsar i Ryssland. Detta år föds Gustavs förste son Erik.

	1534
	Lübeckarna skriver ett öppet brev till Svenska folket där de uppmanas att avsätta Gustav V. Grevefejden inleds i Danmark i försök att återinsätta Kristian II

	1535
	Den Svensk- Danska flottan besegrar i juni Lübeckarna. Den 23 September dör Gustavs unga drottning Katarina.

	1536
	Gustav gifter om sig med Margareta Eriksdotter.

	1537
	Gustav avskaffar smålänningarnas privilegier att jaga fritt, att hugga ved eller att ta upp nybyggen i de allmänna skogarna. Gustav får en andra son Johan

	1538
	Gustavs första dotter Katarina föds.

	1539
	Gustav blir vid ett möte i Örebro förklarad arvkonung offentlig. Gustava andra dotter prinsessan Cecilia föds.

	1540
	Gustav Vasas bibel trycks på svenska. Freden vid Brömse bro mellan Gustav och Kristian III.

	1541
	Den småländske bonden Nils Dacke drar till skogs och startar vad som kommer att kallas Dackeupproret. Sverige ingår ett politiskt avtal med Frankrike om ömsesidig hjälp med 6000 soldater om endera parten blev anfallen. Gustavs tredje son Magnus föds

	1543
	Dackeupproret slås ned i juni I Ryssland krossar Ivanödföadelns terrorvälde.

	1545
	Gustav tar nu styret helt i egna händer, och med orden, om landet är hotat skall folket
gå man ur huset, blir Sverige det första landet i Europa med allmän värnplikt.

	1546
	Prinsessan Anna föds.

	1547
	Prinsessan Sofia föds. 

	1549
	Prinsessan Elisabeth föds.

	1550
	Prins Karl (sen. Karl IX) föds.

	1551
	Den 28 augusti dör drottning Margareta.

	1552
	Den 22 augusti gifter sig Gustav för tredje gången, denna gång med Katarina Stenbock,16 år.

	1555
	Den 21 augusti anfaller Gustav Ryssland. Gustav beklagar i ett brev att danskarna
använder sig av de svenska ötre kronorna som hederaldisk symbol.

	1557
	Gustav sluter fred med Ivanödfö.

	1558
	Elisabeth bestiger tronen i England.

	1560
	Gustav förlänar tronen till Erik. Den 29 september avlider Gustav Eriksson Vasa.


 
10. Freden med Danmark
I augusti 1524 träffades svenskarna och danskarna för förhandlingar. Förhandlingarna hölls i Malmö. Syftet var bl.a. att lösa tvisterna om Gotland, Blekinge och Viken (Bohuslän). Vid den här tiden satt Sören Norby och höll kontrollen över Gotland åt danskarna. Gustav beslöt att själv besöka fredsmötet, och han åtföljdes dit av sin hovmästare, Ture Jönsson (tre rosor), marsken Lars Siggeson (sparre), och sin sekreterare Laurentius Andreæ (Lars Andersson). Biskopen i Linköping, Hans Brask, hade försett dem med bevis rörande Sveriges rätt till Gotland, både från äldre och nyare tid.
 
Frågan om landskapen blev lång och häftig på mötet. Båda länderna krävde Gotland som sitt eget, och det slutade med att man beslöt att hansestädernas ombud skulle avgöra saken. Dessa uppgjorde då den handling som kallas Malmö recess. Den har följande innehåll:
 
Till pingsten 1525 skulle ombud från de sex vendiska städerna samt Danzig sammanträda i Lübeck, för att slutligen avgöra tvisten. I avvaktan på detta skulle Blekinge genast överlämnas till Danmark. Gustav skulle få behålla Viken (Bohuslän) till avgörande kom. 
Om Visby stad och slott den 1 september var i svenska händer skulle Gotland fram till avgörandet förbli hos Sverige, ifall de den dagen var i Sören Norbys händer skulle ön tillsvidare stanna hos danskarna. Det svenska krigsfolket skulle genast återkallas från Gotland, Sören Norby skulle föras till någon plats i Danmark.


 
 
 
Naturligtvis blev Gustav väldigt besviken över detta. Han var mycket missnöjd med Lübeck. 
Efter förhandlingarna lämnade Gustav Malmö, och kallade ihop ett rådsmöte i Vadstena till den 1 oktober 1524. 
 
Frågan om kung Gustavs kröning kom också upp. En kröning skulle stärka kungens ställning både inom och utom landet, samt förbättra chanserna för ett gott giftermål. Den viktigaste frågan var kronans finansiella ställning. Ett av problemen var att stora arealer av landet hade tidigare getts bort som förläning till förtjänta adelsmän. Förläning innebar att alla skatteinkomster från ett område tillföll den som hade förläningen. Gustav ville dra tillbaka många förläningar till kronan, och rådet biföll hans begäran. Förläningar skulle i framtiden endast ges åt svenska män, ett löfte som dock inte blev särskilt långvarigt.
 
11. Reformationen
A. Svenska kyrkans ställning och organisation
I slutet av medeltiden var Sverige en ganska okänd bondenation i ett avlägset hörn av Europa. Landet blev kristet ganska sent, först på 1000-talet blev kyrkan en makt att räkna med. 
 
I Sverige hade sockenborna stort inflytande samlingarna som uppförde ofta själva kyrkorna. De flesta församlingar tillsatte prästtjänster. Den Svenska kyrkan var helt enkelt för ung för att vara dekadent, alltför avlägsen för att spela någon roll inom kyrkopolitiken. Alltför fattig på ämbeten för att utöva lockelse på penninglystna och alltför enkel för mer exotiska laster.

Prästerna var ganska obildade, och deras predikningar var både sällsynta och av tveksam kvalitet. Munkar och nunnor höll sig till ett normalt fromhetsliv. Det fanns inte mycket i Svenska kyrkan som kunde ifrågasättas. Däremot fanns det en allt starkare känsla av att Sverige var på efterkälken.
 
B. Martin Luther
Den första underrättelsen om Martin Luthers verksamhet kom så vitt man vet till Sverige 1518. Den kom i ett brev från Per Månsson, senare biskop i Västerås. Men den som stred mest för reformationen i Sverige blev Olaus Petri, född 1497 som Olof Peterson, i Örebro. Han gick i högskolan i Wittenberg i Tyskland, där Luther verkade. 
 
1519 reste han tillbaka till Sverige, och blev diakon på domkapitlet i Strängnäs. År 1524 anställde Gustav Vasa honom som stadssekreterare i Stockholm. Han fick tillgång till den mest betydande predikstolen i hela landet. I början var det dock inte så lätt för honom, om hans predikningar blev alltför lutherska så kunde det hända att menigheten började kasta sten på honom.
 
I samband med detta började man hålla mässan på svenska, något som aldrig hade gjorts tidigare, det var ju latinet som var kyrkans språk. Man skall dock komma ihåg att det gick ganska långsamt vid den här tiden. År 1527 var lutheranismen endast en riktning som bara en bråkdel av befolkningen tillhörde, de flesta var tyskar. 
 
 
 
 
Rörelsen var koncentrerad till ett par östersjöstäder, för resten av landet var den förhatlig. Kungen fick snart klart för sig att han om han ville lyckas med sin kyrkopolitik var tvungen att få stöd från adel och bönder, de fick åtminstone inte vara öppet kritiska mot hans reformer. I brev och uttalanden förklarade han sig. Han hävdade envist att reformernas syfte var att ta bort en del missförhållanden, t.ex. biskoparnas stora makt.
 
Sammanfattning:
Människorna hade börjat lära den nya religiös dvs. protestantism. 
Den tyske prästen Martin Luther förde fram, började predikas i landet
Nya Testamentet översattes och trycktes på svenska under Petris ledning(1526)
Hela Bibeln kom ut (1541)
Bibeln blev gemensamma tal och skrift språk i hela Sverige. 
 
12. Riksmötet i Västerås år 1527
 
A. Mötte i Västerås 
År 1527 kallade Gustav till riksdag för att fatta besluta om Sveriges ekonomi. Det var i Västerås som mötet hölls i. Gustav visade dem hur dålig Sveriges ekonomi var. Och  till slut kom han dit han ville: ”Låt staten ta hand om kyrkans egendom.” Det tyckte riksdagen också. För att få igenom beslutet lät han bönderna få skattelättnader och adeln få tillbaka gods från kyrkor och kloster. Gustav tjänade enormt mycket, och lånen till Hansan var snart betalda. Men Gustav fortsatte driva in pengar långt efter att lånen var betalda.
 
B. Sveriges Ekonomi
Gustav hade problem med ekonomin. Kungen hade hyrt knektar som skulle betalas, och försvaret skulle rustas upp. Han kunde inte få pengar från kyrkan och adeln, eftersom de var skattefria. 
 
Från borgarna fick han inte mycket sedan Hansan fått tullfrihet, och bönderna hade fått sänkta skatter under inbördeskrigens år, då ställde de upp för Vasa. Gustav vågade inte pressa dem, ett nytt uppror kunde lätt bryta ut. Laurentius Andreae kom in i bilden och Gustav gillade hans teorier: "Kyrkan är folkets egendom och folkets ledare måste ju få använda folkets egendom!” 
 
13. Gustav Vasa på ålderns höst
De sista åren i Gustavs liv blev besvärliga. i nästan 40 år regerade han praktiskt taget ensam hela det svenska riket. Till slut insåg han att han inte längre hade den hälsa som krävdes för en sådan uppgift. 

Stridigheterna inom familjen orsakade Gustav stora problem de sista åren, och relationen med sönerna blev stundtals bittra. 1560 var han en gammal man, som ofta plågades av huvudvärk. Han oroade sig ständigt för hur det skulle bli i landet när han gick bort, han gav inte mycket tilltro till sina söner. Tyvärr visade det ju sig att han fick rätt, åren 1560-1600 är inga roliga år i svensk historia. Erik blev galen, och Johan begick alltför många misstag.



 
 
På våren 1560 insjuknar Gustav i en besvärlig feber. Han tillfrisknade snart, men kände själv att slutet inte kunde vara långt borta. Den 18 maj 1560 utgick en kallelse till hela landet. Ridderskapet, adeln, samt två bönder och två präster från varje härad samt fyra borgare från varje köpstad skulle komma till Stockholm den 16 juni.

I Rikssalen på Stockholms slott hälsade han alla välkomna. Han påminde alla om hur det hade varit i Sverige tidigare, och bad dem att aldrig glömma bort hur dåligt det hade varit under de utländska kungar som förut hade styrt landet. Blygsamhet var inte Gustavs starka sida, så han liknade sig själv vid David och kung Kristian av Danmark liknades vid Goliat. Riksdagen fick lova att hålla de löften som tidigare getts, t.ex. att Sverige nu hade ärftlig tronföljd, och att Erik skulle bli nästa kung. Beslutet undertecknades i Stockholm den 30 juni 1560.

Erik (XIV) reste iväg till England på friaresa den 15 augusti, och redan dagen efter började Gustav känna sig svag, och insjuknade i svår diarré. Kungens bardskär (läkare) Mäster Jacob och apotekaren Mäster Lucas gjorde vad den kunden, men det var kyrkoherden i Storkyrkan, Mäster Ofeegh som hade kungens förtroende. Trots att man gav kungen den mest lättsmälta mat, t.ex. mandelmjölk, löskokta ägg, järpkött o.s.v. så hjälpte ingenting.

En natt ville kungen att man skulle stödja honom så att han fick gå lite för att pröva sina krafter. Drottning Katarina vakade hos kungen från det att han blev sjuk i slottets stora sal tills han fördes över till det inre kungsmakt, hon höll själv på att avlida efter allt vakandet.
(den 23 september 1560).

Kungens lik stod på Stockholms slott i 8 veckor. Den 17 december satte sig den högtidliga processionen iväg mot Uppsala. 
 
Begravningen skedde den 21/12 och båren bars av 8 biskopar in i Uppsala Domkyrka. Biskop Peder Swart höll flera timmar lång hyllningspredikan. Vid slutet av ceremonin steg Svante Sture fram med rikssvärdet. Han stötte svärdet i golvet 3 gånger och utropade "Konungen är död". Därpå lämnade han svärdet till Prins Erik och uppmanade honom att regera landet väl. 
 
	Gustav vasastatyn utanför 
Riddarhuset i Stockholm


	Hans gravning ligger
i Uppsala Domkyrka
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14. Index 
 
1. Kristian II
Kristian II tog över Danmarks tron från sin far 1513, och han var fast besluten att återupprätta den nordiska unionen för att stärka sin egen makt och snarast möjligt införa en ärftlig monarki. Den politiken förde honom i kollisionskurs med Sten Sture d.y. som ville att Sverige skulle vara ett självständigt rike. År 1520 besegrade han Sten Sture, och tog makten i Sverige. Han var anstiftaren till Stockholms blodbad, som han utnyttjade för att göra sig av med sina fiender. I april 1523 avsattes han från Danmarks tron. Efter diverse äventyr fängslades han av hans ersättare på tronen, Fredrik. Han satt fängslad i Danmark från 1532 till sin död 1559.
 
2. Lübeck
Lübeck var den ledande staden i det nordtyska handelsförbundet Hansan, ett handelsförbund som omfattade de stora städerna i norra Tyskland, Polen, Baltikum, Sverige och Danmark. Rådet i Lübeck hade stor makt över både Sverige och Danmark vid denna tid.
 
3. Rydboholm och Lindholmens Gårdar
Man vet inte med säkerhet vart Gustav Vasa föddes någonstans, men troligtvis var det på någon av dessa två gårdar.
 
A- Lindholmens Gård: Från Stockholm - Tag E4 norrut mot Upplands Väsby, sedan sväng av och åk väg 268 mot Vallentuna, där svänger ni norrut mot Lindholmen ca 3-4 kilometer. I Lindholmen svänger ni vänster vid järnvägsstationen och sedan är det skyltat till Lindholmens Gård. Det hus som fanns där på 1500-talet är nedbrunnet, det som återstår är lite sten och en husgrund. På 1860-talet restes en stor minnessten över Gustav Vasa här.

B- Rydboholm: Från Stockholm - Åk E18/Roslagsvägen mot Arninge, där svänger ni av mot Vaxholm, väg 274. Efter några kilometer kommer ni till Östra Ryds kyrka där svänger ni höger, sedan är det rakt fram. 
 
4. Sten Sture
Sten Sture valdes till s.k. riksföreståndare vid riksföreståndarevalet i maj 1512. Han sägs ha varit en skicklig demagog och propagandaman, han hade inte mycket övers för rådet, utan vädjade hellre direkt till folket. 
 
Han avvisade alla tankar om en nordisk union, utan strävade efter att Sverige skulle bli ett kungadöme för sig och sin ätt. Stilleståndsavtal mellan Sverige och Danmark hade slutits flera gånger, men till slut gick det inte längre, speciellt inte som Kristian såg sig själv som den rättmätiga herren över Sverige p.g.a. sitt handlande mot Gustav Trolle blev han bannlyst av påven. Han försvarade landet väl både 1517 och 1518, men 1520 förlorade hans trupper ett slag, han blev skadad och dog i februari 1520.
 
 
5. Stockholms blodbad
I november 1520 firade Kristian kröningsfest på Stockholms slott. Gustav Trolle begärde skadestånd för sin förlust, och Kristian fick se det dokument som Riksdagen hade undertecknad. Eftersom de som undertecknat dokumenten var bannlysta av påven som kättare kunde han nu hävda att det var hans plikt som kristen konung att straffa de skyldiga. Många fördes omedelbart till fängelset. 
 
Dagen efter tillsattes en andlig domstol som skulle utreda saken. Alla ansågs som skyldiga, utom biskop Brask. Avrättningarna pågick i flera dagar, och alla kroppar fick ligga kvar i tre dagar. Slutligen forslades de döda till Södermalm och brändes såsom kättare på bål, i närheten av där Katarina kyrka nu står. Det sägs att 94 personer avrättades. Det kallades för Stockholm blodbad. 
 
6. Vasaloppet 
Det var den 12 februari 1922 som redaktören Anders Pers i Vestmanlands Läns Tidning väckte tanken på att Gustaf Vasas färd genom skogarna 400 år tidigare borde hugfästas med ett skidlopp. 
 
Deras syfta på de första dagarna i januari 1521 hade Gustaf Eriksson Vasa uppgett hoppet att resa dalkarlarna mot de danskes tyranni och var på färd att bege sig från alltsammans och rymma landet in i Norge som politisk flykting, att icke säga äventyrare. 
 
På aftonen söndagen den 5 mars samlades styrelsen till ett avgörande sammanträde, till vilket även föreningens framstående skidåkare kallats.


Ordföranden, kassör Carl Ericsson, meddelade att tidningen Dagens Nyheter ställde 1 000 kr till förfogande för tävlingens anordnande. 
 
15. Min uppfattning om Gustav Vasas monarki
 
Först och främst håller jag inte med monarki, därför att det inte innehöll majoritetsbeslutet. När jag förklarar mina åsikter om Gustav Vasas monarki, vill jag börja sammanfatta vad han gjorde, när han blev kung i Sverige.
 
01. Innan han blev kung, blev han riksföreståndare, inte som vanligt monarki systemet. Även 
      han kämpade mot danskarna denna tiden osv.
02. Kyrkorna blev statlig första gång.
03. Människorna hade börjat lära den nya religiös dvs. protestantism. 
04. Bibeln skrevs på svenska första gång.
05. Bibeln blev gemensamma tal och skrift språk i hela Sverige. 
06. Han skapade en nationalstat, ett sammanhållet Sverige.
07. Han gav en god ekonomi till Sverige. 
08. Han skapade också en effektiv administration för att hålla skatter.
09. Svenskarna firar nationaldag varje år. 
10. Även Svenskarna firar Vasaloppet i Mora varje år
11. Han var landsfader.
 
 
När man granskar de här uppgifterna som står ovanför, ju ser man hur han ändrade i        
Sverige. 
 
Jag tycker att Gustav Vasa var en mycket intressant människa, men han var kanske inte precis Guds bästa människa. 
 
Jag tycker att han var en mycket mäktig och ambitiös person. Det verkade som om han hade ett mycket intressant liv fyllt med faror och äventyr.
 
Han var väl den mest kända kungen i Sveriges historia. I alla fall var han mycket bra för Sverige, tror jag.
 
16. Källförteckning
01. Fakta om Gustav Vasa av Berndt Tallerud/Almqvist & Wiksell
 
02. Fakta om Vasasönerna av Berndt Tallerud/Almqvist & Wiksell
 
03. Gustav Vasa av Ivan Salenius/W &W
 
04. Bra Böckers Lexikon Nr. 10
 
05. Gustav Eriksson (Vasa) I Dalarna 1520 – 1521 LAGERQVIST
 
06. Svenska Folkets Underbara Öden II CARL CRIMBERG
 
07. Gustav Vasa och hans folk GÖTE GÖRANSSON
 
08. hem.passagen.se/thureson/gv.htm Av Anders Thuressons på nätet sidorna 
 
09. mysjkin.troll.pp.se/svenskakungar/svenskakungar.htm av Sveriges regentlängd på    
      nätet sidorna 
 
10. w1.404.telia.com/~u40417779/Ettan/Kungar/regenter.htm på nätet sidorna 
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      sidorna
