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Ho Chi Minh föddes i den lilla byn Kim Liên i Vietnam. Vid den tiden var Vietnam en fransk koloni känt som den Indokinesiska Unionen, eller Franska Indokina. Officiellt räknas 19 maj 1890 till hans födelsedag, men han uppgav flera andra datum för att förvilla den franska säkerhetspolisen. Detta är också anledningen till varför han bytte namn så många gånger. Han hett egentligen Nguyen Sing Cung, men bytte redan vid tioårsåldern namn för första gången, till Nguyen Tat Thanh. Enligt vietnamesiska forskare använde han sig av 76 olika pseudonymer, Ho Chi Minh råkade bli den sista. 

Vid tjugoårsåldern lämnade han Vietnam och förde ett kringflackande liv tills han på 1910-talet bosatte sig i Paris. Där levde han under namnet Nguyen Ai Quoc, vilket betyder Patrioten Nguyen. Under sin tid där engagerade han sin politiskt för kolonialfolkens frigörelse. Han träffade Karl Marx , mannen som formade grunden till kommunismen, och Deng Xiaoping, Kinas blivande ledare som ägnade sin tid i Frankrike åt att studera marxism. 

När sovjetiska arkiv öppnades i början av 90-talet visade det sig att Ho gift sig i början av 30-talet med en kvinna i Moskva. Hon hade tråkigt nog mördats av fransmännen. 

Ho Chi Minh var övertygad kommunist och nationalist, Vietnams självständighet var hans främsta mål. Genom årtionden av motstånd mot fransmän och amerikaner kom Ho Chi Minh mer än kanske någon annan att personifiera kolonialfolkens revolutionära frihetskamp. 

ARBETET FÖR VIETNAM

När första världskrigets segrarmakter höll en fredskonferens vid Versailles 1919 försökte Ho verka för att få Frankrikes kolonialmakter självständighet. Hans försök ignorerades och i besvikelse flyttade han från Frankrike och jobbade under 

1920- och 30-talen för den kommunistiska internationalen i Sovjetunionen, Kina och Thailand. 

1930 grundade han det indokinesiska kommunistpartiet, som 1951 delade upp i tre partier: Vietnamn, Laos och Kambodja.  

Ho Chi Minh återvände till Vietnam 1941 för första gången efter nära 30 år och bildade det nationella befrielserörelsen Viêt-minh. Efter att Japan, som ockuperat Indokina, hade kapitulerat förklarade Ho Chi Minh Vietnam självständigt den 2 september 1945 och blev dess president fram tills hans död 1969.
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Vietnams flagga
NAMNET HO CHI MINH

Ho Chi Minh betyder:

”Han som upplyser”

I verkligheten var Ho Chi Minh namnet på en gammal kines som man tror var en tiggare, med inga släktingar i livet. När han dog lämnade han ingenting efter sig utom sitt identifikationskort. Senare köpte Nguyen Tat Thanh det dokumentet. Att använda identifikationskort från döda personer var ganska populärt bland kriminella kineser vid denna tiden. När Ho arresterades av kineserna 1941 använde han sig utav detta namn. 

VIKTIGA ÅRTAL I HO CHI MINS LIV

VIKTIGA ÅRTAL I HO CHI MINHS LIV:

1920 Ho Chi Minh deltog i grundandet av det Franska Kommunistpartiet.  

1929 Dömdes han till döden av fransmännen.

1930 Blev han fängslad av britterna.

1941 Blev Ho Chi Minh arresterad av Kina och anklagades för att vara en fransk spion. 

Han återvände för första gången till Vietnam på 30 år.

1945
Förklarade han Vietnams självständighet och utnämndes till landets president.
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