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Uppväxt

Ian föddes den 28 maj 1908 i den snobbiga Londonstatsdelen Mayfair och fick namnet Ian Lancaster Fleming. Hans familj var välbärgad överklassfamilj. Ians pappa hette Valentine och var skotte, han arbetade på sin fars berömda bank, Robert Fleming & Co. Ians mamma, som hette Evelyn St Croix Rose, var skotsk-irländsk och känd för sin skönhet. Hon kallades allmänt för Eve. Ian hade tre bröder, Peter som var ett år äldre, samt Richard och Michael som var tre respektive fyra år yngre än Ian. Familjen var mycket rik och umgicks i de fina kretsarna, de kände t.ex. Winston Churchill. Unge Ian blev snart sedd som en liten rebell i familjen. Han tyckte inte om det hans föräldrar ansåg viktigt, hästar, hundar och släktträffar. Ian var inte heller speciellt intresserad av Skottland. 1914 utbröt första världskriget, och Valentine åkte till Frankrike och krigade, där han snart blev major. 

Eve var ensam hemma med de fyra barnen. 1916 skickades Ian och Peter till en internatskola som hette Durnford. Där läste Ian mycket böcker, han blev snabbt förtjust i Rober Louis Stevenson och Sax Rohmer. Durnford var ingen trevlig skola, studieförhållandena var dåliga, det var mycket mobbning, och maten var usel p.g.a. kriget. Här fick Ian sin första kontakt med golfen, något han skulle fortsätta att vara intresserad av hela livet. 

Den 20 maj 1917 så dog Ians pappa i kriget i Frankrike. Han blev träffad av en tysk granat när han skulle ta sig mellan två skyttegravar. Han fick många hedersutmärkelser, och Winston Churchill skrev han dödsannons The Times. Ian brukade senare i livet alltid hänga upp sin fars dödsannons på väggen, Winston hade signerat den. Ian brukade nu se upp till sin äldre bror Peter. Peter ansågs vara mycket väluppfostrad och begåvad. Ian däremot ansågs vara lite uppnosig och överdrivet fantasifull, så han kom lite i skymundan.  

Studier

Eve fick vid 32 års ålder ärva från sin rika man, men för att hon skulle kunna behålla en hög årlig inkomst hade, Valentine testamenterat att hon fick inte gifta om sig. 1921, när Ian var 13 år skickade hon Peter och Ian till den ansedda och ryktbara privatskolan Eton, där även Valentine hade gått. Ian ansågs redan då vara en prydlig och stilig ung man som var noga med sin klädsel. Men Ian trivdes aldrig på Eton. han tyckte inte att han passade i där. På ett område var dock Ian framstående. Han var skolan främsta idrottsman, särskilt i längdhopp och löpning. Två år i rad, 1925 och 1926, blev Ian mästare på skolan. Att vinna två år i rad var något mycket ovanligt. Han hade inte ens fyllt 18. Under sin Eton-tid höll Ian mest ihop med sin storebror Peter, men betraktades också av vissa som en enstöring och asocial person. Ians mamma Eve var vid den här tiden ihop med den populäre målaren August John. Våren 1925 åkte hon med honom till Berlin, där ”adopterade” hon en flicka som hette Amaryllis. Ian tyckte det var ett hemskt fult namn. 

Ian till Sandhurst

Ian tappade snart intresse för sin studier, och betygen sjönk. Då bestämde sig Eve för att flytta Ian till en mer disciplinerad miljö, så det skulle bli lite hyfs på honom. Storebror Peter kunde ju läsa vidare vid Oxford, medan Ian kunde gå i sin pappas militära fotspår. Ian flyttades alltså till militärskolan Sandhurst. Här kom de första rapporterna om att Ian var flickorna favorit. Han var dock en usel dansare. Trots att en militärskola inte var den rätta platsen för en individualist som Ian, så gjorde han ganska bra ifrån sig, även om han aldrig tog utbildningen på allvar. Ian avskydde att rida, men tyckte mycket om gevärsskytte. 1927 blev Ian antagen till det finaste infanteriregementet i hela Storbritannien, His Majesty´s List for The King´s Royal Rifle Corps. Detta hade Eve fixat genom sina kontakter, som nu sträckte sig ända in i Buckingham Palace. Vid denna tid, beslutades det att armén skulle ”mekaniseras”. Ian och hans kompisar hade ingen lust att sitta och dra i några spakar. Så han skrev ner sin avskedsansökan på ett vykort, postade den till skolan, och stack sedan därifrån. Ians dominanta mamma Eve, var inte glad över detta. Ian hade verkligen visat sig vara familjen svart får. 

Skola i Tyrolen 

Eve hade hört talas om en privatskola i Kitzbühel i österrikiska Tyrolen. Hit skickade hon Ian, där han upplevde några av sina mest positiva ungdomsår. Skolan låg högt upp bland bergen i en pampig byggnad som hette Villa Tennerhof. Ägarna till skolan, använde sig av en effektiv språkundervisning, varför Ian här lärde sig tyska och franska. Det var även härliga områden att bo i, Ian ägnade fritiden åt bergsklättring och skidåkning. Han blev också populär bland ortens flickor. Samtidigt som han umgicks med österrikiska flickor, brevväxlade han med en flickvän hemma i England. Rektorns fru uppmuntrade Ian att utveckla sitt skrivande, så han skrev ett par korta noveller. Ian var mycket intresserad av språk och bestämde sig för att försöka att göra karriär inom brittiska UD, vilket var mycket svårt. 

I München och Geneve

1928 reste Ian till universitetet i München för att förbättra sina språkkunskaper. Han var då 20 år. I München lärde han sig också ryska. Året därpå läste han franska vid universitetet i Genève. Nu började Ian intressera sig för bilar. Ett tag körde han en Bugatti. En gång körde han 160 km/h på en lång raksträcka i Henley, hemma i England. Han hade en svart Buick i Genève. Alla dikter som Ian skrev, samlade han i en bok som trycktes i en mindre upplaga. Senare skämdes Ian över sina ungdomsdikter, sökte upp alla exemplaren av boken och brände upp dem. Ian blev förälskad i en schweizisk flicka i Genève, hon hette Monique. De förlovade sig, och de ville gifta sig med varandra, men Ians mamma sa nej. Hon tycket inte att Monique var passande åt Ian. Förlovningen bröts, vilket gjorde Ian mycket bitter. Ian lät senare James Bonds mamma vara en schweiziska vid namn Monique. 

Journalistkarriär på Reuters
Nu hade Ian studerat färdigt, och det var dags att få ett jobb. Ian hade återigen nytta av sin mammas kontakter, Eve var bekant med chefen för den brittiska nyhetsbyrån Reuters. I oktober 1931, 23 år gammal började Ian arbeta på Reuters nyhetskontor. Reuters främsta konkurrent, var den amerikanska nyhetsbyrån UPI, United Press International. Ian trivdes snabbt i den stressiga och krävande arbetsmiljön. Han var snart ute på journalistuppdrag som reporter. Fast Ian gjorde många bra jobb på Reuters så blev hans karriär oväntat kort. Reuters hade erbjudit honom chefsposten, för deras kontor i Shanghai, men Ian tackade nej och i oktober 1933 slutade han på nyhetsbyrån. Ian hade nämligen fått en förfrågan att gå in som delägare i en bank i London, något han skulle få mycket pengar för. Familjen Fleming hade ju en egen bank, och Ians mamma ville att han skulle ta bankjobbet. Press från familjen och pengar var de största orsakerna till att han tog jobbet. Han sade motvilligt upp sig hos Reuters. Han berättade senare att åren hos Reuters var några av de roligaste i hans liv. 

Ian som mäklare
Banken där Ian nu började jobba på hette Cull & Co. Där arbetade han som börsmäklare. Han blev kvar där ända till 1945. Ian rapporteras ha varit väldigt bra på att köpa aktier, men han tyckte det var ganska trist. Under 30-talet levde Ian en ungkarls glada dagar. Hans vänner var lite stela och tråkiga, många var gamla Etonelever. Fleming grundade tillsammans med en god vän en privatklubb, The Cerde, där man spelade bridge, drack dyr sprit och serverades eleganta middagar. Ian levde ett dubbelliv, en duktig börsmäklare på dagen och en partygubbe på kvällen. Ian hade många flickvänner på Ians ungkarlsvåning på Ebury Street. Där fick de god mat och dyr champagne. Om de ville kunde de titta i Ians stora bibliotek. Vid den här tiden började Ian bygga upp sin beryktade boksamling. Han var en sann bibliofil, som samlade på alla sorters böcker. Ian köpte specialdesignade lådor, som han förvarande samlingen i. Lådorna var målade med Ians vapensköld. Den här samlingen, numera känd som The Fleming Collection, omfattar tusentals böcker och den köptes efter Ians död av Universitetet i Indiana, USA.

I Hans Majestäts hemliga tjänst
I början av 1939 märkte den 31-åriga Ian att folk började ställa frågor om honom. Det visade sig att underrättelsetjänsten letade efter en lämplig kandidat till ett viktigt jobb. Det var en amiral vid namn John Godfrey som behövde en personlig assistent. Han var chef för det marina. Godfrey letade efter en kompetent person, och hans val föll till sist på Ian. Under våren 1939 utsåg Ian till löjtnant i The Royal Naval Volunteer Reverse. Hans uppgift var att assistera Godfrey på olika sätt. Det innebar att Ian blev ”nummer två” i den brittiska marina underrättelsetjänsten. Sammanlagt jobbade ett tjugotal i Godfreys stab. Deras högkvarter låg i ett berömt rum som gick under namnet Room 39. Ian planerade och organiserade i aktiva operationer, men han deltog själv aldrig i dem. Ian blev känd för sin uppfinningsrikedom och blev snart kommendörkapten. John Godfrey var förebilden för ”M” i Ians Bondböcker. En av Ians medarbetare var Charles Fraser- Smith, en påhittig man som hittade på en massa prylar. T.ex. rakhyvlar med dolda utrymmen, skosnören som kunde användas som sågklingor och ihåliga golfbollar som man kunde stoppa hemliga meddelanden i. Charles var en av förebilderna till den gubbe som i filmerna kallas för Boothroyd och i filmerna ”Q”. 

Under kriget var det många tyskar som bombade London, och man levde alltid i ständig fara. En av de många som omkom under bombdåden var Ians flickvän Muriel, som var motorcykelordonnans. Det var så Ian kom på inledningen till boken Ur dödlig synvinkel. Ian var själv illa ute tre gånger, då husen han befann sig i träffades, men han klarade sig oskadd alla tre gångerna. Ians yngre bror Michael, blev tillfångatagen av tyskarna under strid, och dog senare i fångenskap. 

Fleming bygger hus på Jamaica
Hösten 1944 reste Ian till Jamaica, för att deltaga i en säkerhetskonferens. Det var första gången han besökte ön, Han bodde hos en god vän under vistelsen, Ivar Bryce, och han blev väldig förtjust i Jamaica under vistelsen. Han bad Bryce hjälpa honom att leta efter en tomt, där han kunde bygga sitt eget hus. I mars 1945 började Ian bygga på sitt eget hus, som han hade ritat själv. Han döpte det till Goldeneye som är samma namn som den sjuttonde Bondfilmen. Golden eye var namnet på en topphemlig underrättelseorganisation under kriget. Han var även förtjust i en novell av författaren Carson McCullers som hette Reflections in a Golden Eye. Ian slutade i säkerhetstjänsten i november 1945. Han fick mycket goda intyg, han hade tjänat sitt land väl, precis som sin far. 

Skribent på Sunday Times

Efter kriget blev Ian utrikeschef hos tidningsföretaget Kelmsley. Detta arbete gjorde det möjligt för honom att resa runt i världen. Fleming skrev regelbundet artiklar i Sunday Times, och han blev en av tidningens mest uppskattade skribenter. Ians favoritberättelser var reseäventyr av olika slag. Ian lyckades genom sin övertalningsförmåga få den kände författaren Somerset Maugham att skriva i Sunday Times, ett verkligt kap!

Fleming och kvinnorna
Ians förhållande till kvinnor var komplicerat. Hans aptit på kvinnor var stor, och han var känd för att ha många tillfälliga flickor. Den evige ungkarlen Ian Fleming skulle dock gifta till sist. Han hade träffat sin blivande fru Ann O´Neill redan på 30-talet. Hennes dåvarande man stupade i kriget. Sen började Ian och Ann ett förhållande, det var passionerat. De hade många gemensamma vänner. 1948 födde Ann en dotter, som Ian var far till. Dottern, levde dock bara i åtta timmar. Efter det gifte sig Ann med Ian. Bröllopet ägde rum på Jamaica, den 24 mars 1952. Ians granne på Jamaica, den kända Noël Coward, var bröllopsvittne. 

James Bond, agent 007, föds

Ian hade semester två månader om året, den tillbringade han alltid sitt hus Goldeneye på Jamaica. det var också där han skulle skriva alla sina Bondböcker. James Bond föddes den 15 januari 1952, när Ian satte sig vis skrivmaskinen för att skriva sin första agentthriller. Namnet James Bond tog Ian från en fågelbok. Fågelbokens författare, var en ornitolog vid namn James Bond. Det namnet tycket Ian passade utmärkt. James Bond kom sen och hälsade på Ian vid hans dödsbädd. Ian gjorde två försök att skriva inledningen till sin första bok Casino Royale, på det tredje gick det bra. När Ian arbetade fram sina böcker, hade han inget utkast, utan skrev rakt upp och ner på skrivmaskinen. Han läste inte vad han skrivit, utan fortsatte framåt hela tiden. handlingen skulle gå snabbt framåt, det var ju också ett ganska typiskt arbetssätt för en reporter. Sedan, när han var hemma i England, gick han igenom sin utkast och rättade till med en blyertspenna. Han lade här till alla detaljer som han böcker sedan blev kända för. Casino Royale skrevs i ett rasande tempo. Ian var klar med det första utkastet redan den 18 mars. Det tog alltså bara 3 månader för Ian att skriva en bok. I sina böcker, använder Ian många händelser med verklighetsbakgrund från sitt eget liv. Det märks speciellt i den första boken. Ians Bondböcker kännetecknas av en tydlig kalla kriget miljö. Ian älskade att skriva om olika typer av spelscener på kasinon, och han var också en riktig mästare på detta. Vilket märktes redan i den första boken. Ian berättade inte för sina vänner att han hade skrivit en bok, men en dag i maj 1952 åt han lunch hemma i London, med en vän som var lektör på det ansedda bokförlaget Jonathan Cape. Då berättade Ian, och vännen fick läsa hans manuskript. Ian var mycket ödmjuk, och skämdes nästa över vad han hade skrivit. Sedan insåg han vilken kick det kunde bli att bli thrillerförfattare. Ian blev så ivrig att han beställde en förgylld skrivmaskin, som han sedan skrev alla sina Bondböcker på. 

Casino Royale kommer ut 
Bokförlaget Jonathan Cape, kunde ge ut boken efter vissa ändringar. Ian satte genast igång med att renskriva den. I slutet av augusti lämnade han in den till förlaget. I samma veva, den 12 augusti, föddes Anns och Ians son Caspar Fleming. Man bestämde att Casino Royale skulle komma ut i april året därpå. Det för Ian händelserika året 1952 slutade med att han och Ann köpte en villa vid Victoria Square, London. Det gångna året hade inneburit en ny start i livet för Ian på många sätt, han hade gift sig, skaffat barn, köpt hus och startat en karriär som thrillerförfattare. Den 13 april kom Casino Royale ut i England. Första upplagan trycktes i 4.750 exemplar och såldes slut på en månad. Idag är dessa förstaupplagor mycket eftertraktade samlarobjekt och är värda tusentals kronor. Denna förstaupplaga hade ett omslag som var designat av Fleming själv. Boken fick bra kritik och den gavs ut i USA under 1954. James Bonds långa karriär hade precis börjat. 

Succéförfattaren

James Bond var den man Ian Fleming hade velat vara. Han bar många av Flemings personlighetsdrag. James Bond var en mycket personligt skapad karaktär för Fleming. Böckerna om 007 blev hans privata säkerhetsventil. Ian Fleming började nu få en annorlunda årsrytm: Under årets första tre månader skrev han en ny roman på Jamaica. Sedan for han oftast till London för att vara med i lanseringen av den roman han skrivit året innan. Ungefär samtidigt utgavs i USA den bok han skrivit två år tidigare. Ian skrev sammanlagt 14 böcker om Bond. Alla blev bestsellers. Ian åkte till USA en gång och träffade president Kennedy, de blev goda vänner, och varje gång Ian gav ut en ny bok så skickade han ett signerat exemplar till Kennedy. Sen angav Kennedy Ians bok From Russia With Love som nummer nio på en boklista, som den amerikanska tidningen Life gjorde. Detta gjorde Ian riktigt känd i USA. 

Ian Flemings image som bon viveur


Ian Fleming fick allt oftare försöka leva upp till den Bondimage han själv hade skapat, vilket inte alls var bra för hans hälsa. En omfattande konsumtion av tobak och alkohol tog ut sin rätt. Fleming beskrevs ofta i artiklar som en leveman, en bon viveur, som tog vara på allt det goda i livet. Ett känt fotografi, taget av Cecil Beaton, visar en belåten Fleming sittande i en stol, bekvämt bakåtlutad som efter en god middag. Han röker en cigarrett som han håller i ett munstycke. I bakgrunden kan man se tre champagneflaskor. Tidskriften Life intervjuade Fleming och porträtterade honom med Bondrekvisita som vapen, spelkort och en Bentley. Senare under året köpte Ian en ny fräsig bil, en Studebaker Avanti med svart läderklädsel och elektriska fönsterhissar. Antagligen var det delar av gaget för filmen Dr. No som Ian handlade för.


Fortsatta framgångar


Under åren 1952-1964 skrev Ian 14 böcker om James Bond. Alla blev till filmer med Sean Connery, George Lazenby Roger Moore, Timothy Dolton och nu Pierce Brosnan i huvudrollerna. Det har kommit 19 officiella Bondfilmer och två inofficiella. Sen filmades de som serier i TV, och blev också tecknade serier i dagstidningar. 

Hjärtattack


Med tiden blev pressen för mycket för Fleming.  Den 12 april fick han sin första hjärtattack. Han segnade ned mitt under ett planeringsmöte på Sunday Times. På nytt sade läkarna till Fleming att han måste sluta med både tobak och alkohol. Medan han låg på sjukhuset och återhämtade sig, fick han idén till en barnbok om en flygande bil. Han skissade fram det som skulle bli boken Chitty Chitty Bang Bang. Redan i slutet av maj skickade han manuskriptet till sitt förlag. Kommendör Pott säger i boken "Säg aldrig nej till ett äventyr. Säg alltid ja, annars kommer du att leva ett trist liv”. Det kunde ha varit Flemings eget valspråk.

Sista dagarna

Under våren 1964 togs Ian in på sjukhus. Han hade fått en blodpropp i ena lungan. Till sina vänner sade han att The Man With The Golden Gun var den sista boken om Bond, eftersom hans energi nu var slut. Ian var för svag för att orka omarbeta bokmanuset på det sätt han ville. Ians vänner berättar om hur tystlåten och melankolisk han var vid denna tid. Motvilligt gick han med på en vistelse på The Dudley Hotel i Brighton. Många dagar satt Ian bara på en bänk eller vid ett fönsterbord och tittade på Engelska kanalen. Han var helt ointresserad av de litterära priser och utmärkelser som hade tilldelats honom. Den 11 augusti orkade i alla fall Ian ta sig till klubben för att äta lunch. På kvällen åt paret Fleming middag på sitt hotell tillsammans med en god vän. Dagens ansträngningar blev dock för mycket för Ian: han kollapsade och man fick tillkalla ambulans. När Ian bars in i ambulansen sade han till ambulansförarna: "Jag är ledsen att jag orsakat er extra besvär, grabbar". Kl 21.30 anlände ambulansen till Kent and Canterbury Hospital. I mer än tre och en halv timme kämpade läkarna för att rädda hans liv, de försökte med syrgas, med injektioner, men det var förgäves. Kl 01.10 på morgonen den 12 augusti 1964 förklarades Ian Fleming död. Han blev 56 år. Samma dag fyllde hans son Caspar 12 år. Tre dagar senare hölls Ians begravning i den lilla kyrkan St James' i Sevenhampton. Ian Fleming var död, men hans skapelse, James Bond 007, var piggare än någonsin. Senare samma år släpptes den tredje Bondfilmen, Goldfinger, som fick Bondmanin att blomma ut fullständigt. Ian missade alltså hela den enorma Bondhysteri som bröt ut bara några månader efter hans bortgång. Ann Fleming sade dock alltid att James Bond bara lyckades döda en enda människa, och det var sin egen skapare, Ian Fleming.

Ian Flemings alla böcker:

Casino Royale (1955) 

Diamantfeber (Diamonds Are Forever) (1956)
Leva och låta dö (Live And Let Die) (1956) 

Attentat (Moonraker) (1957) 

Diamant Smugglarna (The Diamond Smugglers) (1957) 

007 ser rött (From Russia, With Love) (1958) 
Dr. No (1958). 
Goldfinger (1960) 

State of Excitement - Impressions of Kuwait (1960) 

Ur dödlig synvinkel (For Your Eyes Only) (1962)
Åskbollen (Thunderball) (1962) 

Chitty Chitty Bang Bang (1964)
I Hennes Majestäts hemliga tjänst (On Her Majesty´s Secret Service) (1964)
Man lever bara två gånger (You Only Live Twice) (1964)
Thrilling Cities (1964)
Älskade spion (The Spy Who Loved Me) (1965) 

Mannen med den gyllene pistolen (The Man With the Golden Gun) (1965) 

Octopussy (1966)
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