Inledning

När jag fick reda på att jag skulle skriva om Ivar Lo-Johansson, visste jag inte vem han var. Jag frågade mig själv vem han var och vad han har skrivit? Jag utvecklade mina frågor och började skumma igenom de böcker jag lånat. Då dök också upp frågor som varför han skrev, hur han skrev och hur hans uppväxt var? Var den hård, växte han upp rikt eller fattigt? Jag blev mer och mer intresserad av honom och jag kände att jag verkligen ville fördjupa mig i hans liv och göra ett bra arbete. I en av de böcker som jag lånade så hittade jag en dikt som jag tänkte inleda med. Det är hans första tryckta diktförsök nånsin.
 
 
                                                                                ”I hembygden”
 
                                                                   I hembygdens backe sitter jag
                                                                             en stilla aftonstund
och ser hur landskapet glider
ur dagstid i skymmningsblund.
 
Där nere ligger hemmen
så stilla i lördagskväll.
Plogen körts in, och tystnat
har vridmaskinens gnäll.
 
Nu jordens dyrkare slumra
i ro från mark och myr.
Mens lerig spade torkar
tills måndagsmorgon gryr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lo-Johansson
 
Den 23 februari 1901 föddes Lo-Johansson som den andra sonen i familjen. Detta var i Hammersta i Ösmo. Hans pappa hette Johan Gottfrid Johansson och föddes 1857 i Ösmo. Lo-Johanssons mor hette Anna Lovisa Andersson. Hon var sex år yngre än fadern och var uppväxt i grannsocknen. Lo-Johansson växte upp i ett gammalt torp och levde ganska fattigt.
 
 Lo-Johansson gick i folkskola mellan 1908 och 1913. Examen den tog han vid Slängkroks folkskola i Ösmo. Han tyckte om skolan och hade två favoritämnen, svenska och historia. 1917 flyttar han till Tungelsta och börjar i Västerhaninge folkhögskola.
Andra året på folkhögskolan gick han knappt på några lektioner utan tog privatundervisning i franska hos skolans rektor. Redan på den tiden tyckte han om att skriva och skrev under all tillgänglig tid från 16 årsåldern fram till debuten. Innan han blev författare hade han många olika yrken. Han har arbetat som lantarbetare, stenarbetare och journalist. 
 
   Lo-Johansson skrev mycket om statarna men debuterade med Måna är död 1932. Den första statarromanen skriver han 1933 och den får namnet Godnatt jord. Han skriver mycket självbiografi. Och boken Bara en mor är en av de självbiografiska böcker han har skrivit. Efter det att han skrivit den boken var han ”statarnas” författare i 12 år. 
Som de flesta andra proletärförfattarna runt 1930 hade även Lo-Johansson social anknytning till lantarbetarklassen. De kom att sammanföras under namnet statarskolan. Statarsystemet uppstod på 1700-talet. Lo-Johansson var särskilt aktiv i avseende att avskaffa detta. För att visa folk hur statarna egentligen levde skrev han många romaner om livet som statare. 

 
När Lo-Johansson var ung hade han författardrömmar som drev honom bort från den socialt dämpade lantarbetarmiljö där han växte upp. Under 1920-talet reste han omkring i Europa och tog olika arbeten. Från dessa resor skrev han flera olika verklighetstrogna skildringar. Dessa reseskildringar tillhör några av hans första verk. Han skriver på ett sätt som är objektivt, omständligt och episkt. När han skriver så skriver han om de stora tunga ämnena, där elände, nöd och social förnedring ständigt avslöjas. Samtidigt syns ett strålande berättarhumör och humor i hans böcker. Under sitt författarskap har han bland annat skrivit om naturalismens ideal. Han också skrivit om 80-talets glansdagar. Som Brandes har han också satt problem under debatt i journalistikens ursinne. Likaså har han belyst den svenska idrotten och kritiserat den. Han hade alltid fascinerats av zigenarna och deras levnadssätt. Därför har han också skrivit böcker om dem. 

 
Som jag tidigare sagt tyckte han om att resa och när freden 1945 kom gav det honom nya restillfällen. Han åkte genast iväg på reportage resa till Norge och Danmark. Det skriver han om i kapitlet ”Fredsdagboken” som är ur romanen Proletärförfattaren.
 
Runt 1950 gjorde Lo-Johansson en del uttalanden som fick omvärlden att undra. Han sa ”Hädan efter vill jag bara berätta, först i andra hand kommer reformerna”. Det här var en helomvändning om man jämför med vad han sagt tidigare. Någonting hade hänt, Geniet var hans enda verk mellan 1945 och 1951. På åtta år hade han bara skrivit en enda roman. Efter detta blir han som pånyttfödd, som en annorlunda och ny författare. 
 
 
 
 
 
Eftersom Lo-Johansson skriver om statarna så tänkte jag göra en kort förklaring om vad en statare är. Att vara statare innebar att man inte fick sin lön i pengar utan istället fick man husrum och mat. Det fanns speciella listor som exempelvis visade hur många ägg en statare hade rätt att få. Alla statare tillhörde någon godsägare. Godsägaren kunde när som helst ge stataren sparken.  
 
Lo-Johansson dog på våren 1990 och med honom dog också vitala delar den socialliberala och socialdemokratiska välfärdsstat som han varit med och byggt upp. Under sin tid som författare hann han skriva in sig i både socialhistorien och litteraturhistorien. Han hann också med att påverka mycket förändringar i svensk modern historia. Det är kanske också detta han kommer att kommas ihåg för. I hans böcker skildras också de grupper i samhället som kanske allmänt inte anses ha något kulturellt värde, nämligen statare, zigenare, ungdomar och åldringar. Med tanke på vad jag har skrivit innan var Lo-Johansson en svensk proletärförfattare, vars långa och mångskiftande författarskap har kommit att spegla hela den moderna och motsättningsfyllda rörelsen från land till stad, från jordbruksbygd till industrisamhälle, från Fattigsverige till världsstat. Tomrummet efter Lo-Johansson har även blivit tomrummet efter det gamla Sverige. Att läsa hans böcker är att läsa om ett eftersatt Sverige med gamla klasskillnader, som under Lo-Johanssons livstid förändras och demokratiseras av den fackliga och politiska arbetarrörelsen. Man skulle kunna säga att kampen mellan klasskillnaderna går som en röd tråd genom alla hans verk. Året 1992 blev en chock för Lo-Johanssons läsare när boken Den blå jungfrun - en roman om diktens födelse postumt publicerades. Han skrev den redan 1960 men vågade publicera den för att den var skriven i romantisk stil och det ville han inte stå för.    
 
Ungefär ett år efter Lo-Johanssons död den 10 april 1990 omvandlades hans arbetslägenhet på Bastugatan 21 i Stockholm till ett litterärt museum. Ser man till utanverket är Lo-Johanssons torftiga arbetslägenhet inte mycket till museum utan vad den mest rymmer är hans arbetstimmar. Lo-Johanssonsällskapet, som också bildades en kort tid efter hans död, förvärvade hans bostadslägenhet, en etta på samma våningsplan. Arvet efter Lo-Johansson förenar det bästa av folkkultur och folkrörelseideal, i en tid när dessa värden inte längre är självklara framstår det som mer angeläget att minnas Lo-Johansson. I medlemskapet ingår fri visning av Lo-Johanssonmuseet. Sällskapet ser som sin huvudsakliga uppgift att initiera och främja forskningen och intresset för Lo-Johanssons verk, den litterära realismen och arbetarlitteraturen. Klasskampen kommer alltid att finnas kvar. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verk
Reseskildringar:
Vagabondliv i Frankrike (1928)

Mina städers ansikten (1930)
De kan sägas vara de första proletära reseskildringarna i vår litteratur. 
 
Han har också skrivit om zigenare i böckerna:
Zigenare (1929)
Zigenarväg (1955) 
 
Kritiserat har han gjort i:
Jag tvivlar på idrotten (1931)

Ålderdom (1949)
Ålderdoms- Sverige (1952)
 
Självbiografier:
Analfabeten (1951)

Gårdfarihandlaren (1953)
Stockholmaren (1954)
Journalisten (1956)
Författaren (1957)
Socialisten (1958)
Soldaten (1959)
Proletärförfattaren (1960)
 
Memoarer:
Pubertet (1978)

Asfalt (1979)
Tröskeln (1982)
Frihet (1985)
 
Diktsamlingar:
Tisteldalen (1992) utgiven efter hans död.
 
Statarna:
Godnatt Jord (1933)

Kungsgatan (1934)
Statarna 1-2 (1936-1937)
Bara en mor (1939)
Traktorn (1943)
Geniet (1947)
Måna är död (1932)

Till en författare (1988)

 

 

 

 

 

 
 
De viktigaste verken
Godnatt jord skrevs 1933. Boken är en skildring av en gemensam grupp ur en statarmiljö. Den blev hans stora genombrott och har en tydlig självbiografisk bakgrund. Han har skrivit boken på ett detaljerat sätt, med många händelser och personer. Framför allt handlar boken om statarpojken Mikael Bisters uppväxt och utveckling i livet. Man får veta hur han har det hemma och i skolan. I den här boken skildrar Lo-Johansson de olika samhällsklasserna på ett bra sätt utan att kritisera någon av dem. 

 

Analfabeten (1951) är en självbiografi som berättar om hans liv runt 1915. Det var de åren då fadern odlade upp hemmet Djurgårdsgrind i Sörmland. I den här boken skildrar han egnahemmarnas kollektiv. Höjdpunkterna i boken är dock de gånger när fadern står i centrum för boken är praktiskt taget är en hyllning till honom som bonden som aldrig gav upp.

 
 Måna är död är boken han debuterar med och den handlar om arbetarförfattaren Bos kärlekshistoria med Måna. Den skildrar konflikten mellan kärleken och proletärförfattarens arbete och framåtanda. Som de flesta böcker har den en viss självbiografisk bakgrund.  
 
Gårdfarihandlaren är skriven som ett öppet meningsbyte mot Harry Martinsons roman Vägen till Klockrike (1948). Kritiker har sagt att romanen är en av de bästa romaner som någonsin skrivits på vårt språk. Lo-Johansson har aldrig någonsin tidigare spelat ut sin berättarglädje som i den här boken. För den här boken fick han lilla Nobelpriset och motiveringen var: ”nya epos ånyo visat sig förena säker prosakonst och besjälad mänskoskildring med spontan berättarglädje och väldokumenterade bidrag till svensk samhällshistoria”. 

 

I Journalisten beskrivs den unge pojken Ivar som ortstidningens entusiastiske lokalredaktör som försöker få grannarna och de som bor i orten att intressera sig för sin egen tidning. Men förgäves, för de bryr sig inte ett dugg om den. Han försöker också få föräldrarna att erkänna att hans jobb på redaktionen är ett riktigt arbete och inte bara ett nöje. Den här boken hyllar modern på samma sätt som Analfabeten hyllar fadern. I bokens slut så avslöjas modern som den unge diktarens sångmö. Boken är också en hyllning till alla fattigsvenskar som vågat acceptera sitt öde som en fattig statare.   

 

Kungsgatan skrevs 1935 och väckte på den tiden många upprörda känslor eftersom Lo-Johansson på ett så öppet sätt skildrade bland annat könssjukdomar och prostitution. 
Statarflickan Marta, huvudpersonen Adrians ungdomsförälskelse flyttar in till staden precis som Adrian och arbetar till en början på ett café. Hon prostituerar sig för att tjäna lite extra pengar men efter en tid är prostitutionen inget extrajobb längre utan Martas enda sysselsättning. Boken är skriven med ett lite äldre språkbruk som kan vara lite svårt att förstå ibland. Den huvudsakliga meningen med boken är att försöka skildra två ungdomars kamp i att försöka lämna bondelivet bakom sig och försöka klara sig i staden.   
 
Geniet skrevs 1947 och tycker man om tioitopp-listor i romanform, så kan man nog utse denna roman till en av 1900-talets främsta. I boken finns naturskildring och socialskildring. Där finns känslokall realism och påhittade dagdrömmar. Där finns också en mäktig epik, känslosam lyrik och stark dramatik. Att romanen dessutom är resultatet av en medveten psykoanalys från författarens sida gör den inte mindre märklig som psykodrama och samtidsdokument. Geniet är alltså inte en pubertal roman som har genialiteten som ämne, utan
en genial roman som har puberteteten som ämne. 
 
Bara en Mor
 
Boken jag har läst handlar om Rya-Rya som är en kvinna som har drömmar som egentligen inte passar in i hennes liv som statare. Hon gör emellanåt saker som gör att folket på godset där hon bor inte riktigt släpper in henne i gemenskapen. Boken börjar med att hon en dag när det är mycket varmt på åkern badar offentligt. Denna händelse som i våra ögon kan tyckas vara en bagatell beskrivs i boken som en mycket skamlig sak och den blir en avgörande händelse i hennes liv. Hennes fästman Nils tycker att de hon gjort är så skamligt att han gör slut med henne och börjar träffa en annan. Det gör henne så förtvivlad att när hon nästa gång går och dansar ger hon sig åt första bästa man och blir såklart med barn och tvingas gifta sig med honom. Giftermålet gör att hon återfår respekten från de andra på godset. Mannen hon ska gifta sig med heter Henrik men han är egentligen inte den hon drömt om. Men när de en dag åker in till stan och han köper tjocka, fina förlovningsringar i guld till henne så börjar respekten för honom stiga. När han sen en dag går upp till inspektorn på godset och pressar honom så att de får en bostad i ett eget hus, svartmyllan, gör det ju inte saken värre. På
bröllopsdagen flyttar de in i Svartmyllan och ett tag efter föds deras första son. Han får namnet Otto. Efter Ottos födelse blir hon uppfylld och vill bara vara mor och hon helt enkelt glömmer bort Henrik. Hon kunde ändå inte hålla sig ifrån Henrik och var på nytt med barn redan en månad efter Ottos födelse. Livet går vidare i statarlängan Bakvänt med ständiga bråk om en det ena och en det andra.

 

 I Bakvänt bor statarflickan Cecilia Alm. Hon har lungsot och en dag när hon är nere vid Svartmyllan för att lämna ett meddelande från sin far så är bara barnen hemma. När hon kommer in så ser hon Rya-Ryas son Otto stå på kökssoffan och hoppa. Han trillar men Cecilia springer fram och fångar honom. Då kommer Rya-Rya in i rummet och hon blir rasande och skäller ut Cecilia för att smitta ner hennes barn med lungsot. Cecilia springer hem och lägger sig i sin säng. Hädan efter fick pappan gå sina egna ärenden. Hon har en dröm att en dag få åka till fotografen med sina barn. En dag kommer en gårdfarihandlare till Svartmyllan. Han säljer bland annat tyger var av ett Rya-Rya fastnar för. Det är rödrutigt och hon tänkte sy en klänning av det, som hon kunde ha när hon skulle fotografera sig. Hon planerar in en dag då hon ska fotografera sig och på kvällen innan pratar hon med Henrik och säger att hon vill åka in till stan för att köpa något åt barnen. Henrik går på det hela och nästa morgon bär det av. När hon väl kom in till staden så känner hon sig bortkommen för att hon bara var en enkel statar hustru. Men efter mycket velande så kommer hon äntligen in till fotografen och får tagit sitt foto. Midsommarafton firas med att Henrik super med två av sina arbetskamrater. De blir högljudda och väcker barnen. I ett anfall av vänlighet i fyllan ger Henrik barnen var sin peng. Detta resulterar i att den minsta flickan stoppar pengen i munnen och den fastnar i halsen. Hon dör ett par dar senare på grund av efterverkningarna.

 

 Första världskriget kom och Henrik blir inkallad och när han kom hem på permission så gjorde han åter igen Rya-Rya med barn. Man börjar avverka skog på godset vilket leder till att det kommer skogshuggare som tar plats. Bland dessa träffar Rya-Rya en gammal bekant. Vid juletid så får hon även besök av inspektorn som förklarar att han behöver folk till mjölkningen men även någon som städar hemma hos honom. Valet blir inte lätt, mjölkningen är arbetsam men om hon tar städningen kommer hon att utsättas för förakt och hat från de andra på grund av att en av hans tidigare städerskor även var han älskarinna. Rya-Rya funderar länge, när hon till slut bestämmer sig för att städa vågar hon inte berätta det för Henrik. Hon avvisar inspektorn påstötningar. Hon har tagit städjobbet för att få ett lättare arbete och mer tid hemma hos barnen. Tyvärr så tror ju alla att hon har ett förhållande med inspektorn, även Henrik när han får reda på att hon arbetar för honom. Däremot träffar hon sin vän skogsarbetaren och har ett förhållande med honom. Detta resulterar i att de ger sig iväg från godset. De följande åtta åren arbetar de som bondestatare på olika platser. 

 

Henrik tröttnar på bönderna och söker återigen arbete på godset och han får arbete på godset där de bodde förut. Fast nu får de inte bo i Svartmyllan längre utan flyttar in i en lägenhet i Bakvänt. Rya-Rya träffar där en massa gamla bekanta som talar om för henne vad som hänt på godset de åren som de varit borta. På platsen där hon som ung hade dansat och träffat Henrik hölls nu fackföreningsmöte. Man hade talare ute om kvällarna för att hålla föredrag och organisera lantarbetarna. Rya-Rya tyckte inte om det och hon beslöt sig för att försöka förhindra att sönerna drogs med i detta nya. Hon skriver in sina två yngsta barn i skolan. När hon gör detta kommer de underlägsna känslorna tillbaka när fröken lite högdraget börjar syna barnen efter ohyra. 

 

Tiden går och barnen blir stora och Rya-Rya blir på nytt med barn. Ett av de större barnen skaffar sig en motorcykel vilket väcker stor uppmärksamhet bland statarna på godset. Barnet föds tre månader för tidigt och barnet dör. Hon får dock glädjas av att hennes två yngsta barn får mycket bra betyg i skolan. Den yngsta sonen är till och med klassens bästa i mattematik. Han blir erbjuden en tjänst hos handlaren, Rya-Rya är lycklig. Lyckan vara inte så hemskt länge för hon insjuknar i cancer och dör efter ett tag.

 

 Själv tycker jag inte att boken var särskilt bra. Den var svårläst och tråkig. Det enda som jag tyckte var positivt med boken var han målande beskrivningar av olika händelser och miljöer. När jag satt och läste kunde jag nästan se framför mig hur de slet och svettades på åkrarna och fälten. Eftersom jag inte tyckte att boken var särskilt bra kom jag inte riktigt in i handlingen och därför tyckte jag att den var svår att sammanfatta.   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sammanfattning
 
Efter att ha gjort det här arbetet så vet jag att på våren 1901 föddes en av Sveriges genom tiderna största proletärförfattare. Han fick namnet Ivar Lo-Johansson och växte upp i en statar familj. Under sin tid som författare har han hunnit skriva in sig i både litteraturhistorien och socialhistorien. Han debuterade 1932 med boken Måna är död. Han har fått lilla Nobelpriset för boken Gårdfarihandlaren. Lo-Johansson älskade att resa och reste mycket runt i Europa och tog olika arbeten som t.ex. stenarbetare och journalist. Detta har han också skrivit om och beskrivit i sina böcker. I nästan alla av hans verk skildrar han de svenska klasskillnaderna. Jag tror att under tiden jag har gjort det här arbetet har jag lärt mig mycket om det gamla svenska samhället. Arbete tänkte jag avsluta med att skriva statarmyten och sen ett känt Lo-Johansson citat. 

 

När statarna burit ner oken till sjön,

de kastade oken i sjön och log.

Så stod de på stranden med piska och töm,

med piskorna våldsamt på vattnet de slog.

De sade: nu plågar vi oss själva ändå,

nu är vi den starkaste utav oss två!

Ni vågor, som går här som oxar för tross,

ser ni väl nu vem som är starkast av oss.

Men så blev de trötta och gick utan ord

Och försvann som de kommit bland oxar och jord.

 

”Människan lever i sin dröm och inte i sina skor”   

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Källor
 
      Ivar Lo-Johansson av Ola Holmgren

      Röster om Ivar Lo-Johansson av ABF Stockholms litteraturseminarium

      Ivar Lo-Johansson av Ragnar Oldberg

      Nationalencyklopedin

      Gonatt Jord en roman av Lo-Johansson

s

