Jules Verne 1828 – 1905

Levnadshistoria

Den 8 februari 1828, föddes en pojke vars framtida verk skulle förundra och kanske skrämma många människor under sin egen livstid och än idag. Ovetande om sin sons litterära intresse och begåvning stod fadern fast vid att pojken skulle växa upp, utbilda sig till och bli en framstående advokat, precis som pojkens far, farfar och farfars far. Det blev dock inte riktigt som pappa Pierre tänkt sig. Nog tog Jules Verne examen i juridik, men utan något större intresse för ämnet och främst p.g.a. faderns påtryckningar. Istället använde Jules studerandet som täckmantel för något som intresserade honom mycket mer än lagen – teater. Den unge Verne hade redan bestämt sig för att bli dramatiker i Paris för just där skulle man synas om man ville bli något stort.

Hans far finansierar skola och boplats så att han ska kunna studera, men istället lägger Jules ner mycket tid på att skriva små teaterpjäser och libretton till operetter. Han får tyvärr ingen av dessa uppförd, men skriver glatt vidare ändå. Skrivandet lämnar inte överflödigt med tid kvar åt studerandet och man kan ju tänka sig att Pierre Verne är ganska ilsken då han får höra om sin sons kulturella fasoner. Fadern upphör direkt med att skicka pengar till sin son, som därefter får leva på egna tillgångar.

Trots det låga intresset för lagen lyckas han ändå ta sin examen. Hans föräldrar ser helst att sonen flyttar hem, men Jules bestämmer sig vid studiernas slut för att stanna i Paris. Genom en kusin har Jules Verne tidigare kommit i kontakt med självaste Alexandre Dumas d.ä. och året efter sin examen, 22 år gammal, får han nytta av det. Hans komedi ”Le Pailles rompues” (”Brutna strån”) blir uppförd på Dumas egen ”Théatre historique”. Det hela blir lyckat och pjäsen går hela tolv kvällar.

Tyvärr leder det varken till något större erkännande eller några högre summor pengar. Efter ett par fattiga år får han arbete som sekreterare på Dumas teater. Dessa pengar räcker till att stanna kvar i Paris, men inte till mycket mer än det. Han skriver vidare på sina pjäser, och även en hel del korta historier. Några noveller publiceras i franska tidskrifter men utan större framgång. Dock får en novell med religiös anknytning fadern att ge honom ett års underhåll för fortsatt skrivande. Det tidigare spända förhållandet far & son emellan blir lite bättre. Framgångarna dyker dock inte upp och eftersom han slutat som sekreterare är det dags att se sig om efter något nytt arbete. Under denna knapra tid träffar han änkan och tvåbarnsmamman Honorine Morel. Hon har en hel del pengar, men förmodligen vill Jules inte leva på henne utan söker arbete på börsen. Han får tack vare sin far anställning som börsmäklare och samma år, 1857, gifter sig Jules med Honorine. De ska komma att leva hela sina liv tillsammans.

Genombrottet

Den unge mannens intresse för äventyr och historier kan spåras ända till barnaåren. Jules Verne och hans ett år yngre bror Paul stannade uppe länge och berättade äventyrshistorier för varandra. Något som fadern självklart inte tyckte om. Bröderna trotsade ofta reglerna för äventyrets skull. Värst var när han rymde hemifrån för att hämta ett korallhalsband till sin kusin Caroline. Han steg på ett fartyg med destination Indien. Fadern hann som tur var hindra honom vid den sista anläggningshamnen i Frankrike och ta med honom hem.

Nu när han har gift sig och fått sitt första och sista barn Michel, är äventyrsintresset ändå kvar. Detta tillsammans med ballongflygarintresset han troligen fått från sin kompis med just den hobbyn, ger honom idén till en äventyrsföljetong kallad ”Fem veckor i en ballong”. Den beskriver två mäns sökande efter Nilens legendomspunna källor. Afrika är på den tiden fortfarande ett ganska outforskat ställe. Med luftballong når de till slut sitt mål, till skillnad från de två män som i verkligheten försökt samma sak året innan.

Jules Verne går till flera förläggare men ingen vill ta emot det han har skrivit. Utkastet slängs av den uppgivna författaren på elden men Honorine räddar papperna och tycker att han ska försöka igen. Tur är väl det för nästa förläggare, Pierre Jules Hetzel, ser en möjlighet i Verne att få en författare under sina vingar som han kan forma lite själv. Pierre Låter Jules öka på dramatiken lite och dra ner på fakta. Det omarbetade förslaget är Pierre stormförtjust i och år 1863 ges denna följetong ut i sin helhet. Jules Verne är 35 år gammal och äntligen har han skapat sig ett namn i Paris. Det bådar gott för framtiden.

Senare verk
När succén är ett faktum skriver Hetzel och Verne ett kontrakt på minst två romaner per år. Jules Verne är överlycklig! Han har äntligen fått chansen att göra det han vill så börsmäklandet får stå åt sidan. Nästa succé blir inåt jorden istället för upp i luften. Detta äventyr kallas ”Till Jordens medelpunkt” kommer ut 1864. Därefter söker han sig till månen i ”Från Jorden till Månen” 1865. Ett tag är sjömonster ett hett samtalsämne och han får idén till en bok om havets djup. ”En världsomsegling under havet” når läsarna 1870-71 och blir höjdpunkten i Jules Vernes produktion. Följande böcker är inte av samma vinnande koncept som de redan nämnda men bör nämnas ändå. ”Kapten Grants barn” ges ut åren 1867-68. 1872-73 kommer stjärnskottet ”Jorden runt på åttio dagar” och 1876 ”Tsarens Kurir”. Skillnaden återkommer jag till.

En världsomsegling under havet

Jag har lite närmare studerat denna ”Vingt mille lieues sous les mers” som har allt Verne kan prestera och den är av många betraktad som det bästa han har skrivit. Historien börjar i Frankrike i ”nutid”, alltså 1800-talet och berättas ur professor Annorax synvinkel. En våg av underliga skeppshaverier går över jorden och rör upp stämningen. Observationer på alla jordens hav av ett underligt stort föremål får experter att börja grubbla. Frågan är om detta ”monster” är någon sorts enorm val eller kanske en farkost under vattnet?

Till slut bestäms att något måste göras åt detta hot mot sjöfarten. Det amerikanska skeppet Abraham Lincoln ger sig ut för att ta kol på vad det nu är för något. Bland de många passagerarna på båten finns professor Annorax och dennes betjänt och livskamrat Conseil. Abraham Lincoln far runt på flera hav i närmare ett halvår utan en skymt av sitt byte. När besättningen nästan gett upp kommer tillfället de väntat på. Det visar sig dock att de själva är bytet. Tragiskt nog sänks även detta praktskepp. Professor med betjänt hamnar i havet men lyckas tillsammans med den kanadensiske harpuneraren Ned Land rädda sig upp på någon sorts konstgjord ö.

Detta visar sig såklart vara odjuret själv då en lucka plötsligt öppnas och några män kommer upp. De tre skeppsbrutna förs ner i farkosten och möter den hemlighetsfulle kapten Nemo. Denne berättar för dem att de tyvärr måste ge upp alla tankar på att få möta sina vänner igen och istället förbereda sig på ett liv på denna ubåt Nautilus för han vill inte få sin hemlighet avslöjad.

Här startar huvudberättelsen som skildrar hur kapten Nemo, avskuren från mänskligheten med allt han behöver i båten och i havet, seglar runt i djupen. Kaptenen som utforskat de flesta delar av havet har mycket att lära sina nya gäster. Professor Annorax som skrivit en bok om havens djup finner sitt eget verk i skeppets bibliotek med många markeringar i marginalen och kan under färden i de många haven själv iaktta det som ingen annan jordbo sett.

I ett halvårs tid är dessa tre män fångar men de behandlas väl, får utsökt mat tillagad på havets läckerheter och upplever många spännande saker. De går på ett jaktparti i en undervattensskog, slåss mot vildar på Nya Guinea, tar en tur igenom tunneln under Sueznäset och kikar ett slag på den sjunkna staden Atlantis. De tar en tripp till Sydpolen, fastnar på återfärden i en istunnel utan öppning, slåss mot jättebläckfiskar och de sänker ett och kanske annat skepp. Allt detta med hjälp av den näst intill osårbara ubåten Nautilus. Ett spännande liv kanske, men deras öde tär på nerverna och bidrar till en slutgiltig lyckad flykt ifrån undervattensfängelset.

Varför han lyckas

Det är något speciellt med Jules Vernes böcker och främst en viss grupp, dit ”En världsomsegling…” tillhör. Det är vardagsmat för oss, men något sällsynt för 1800-talets människor. Jag talar om science fiction. Jules Verne och Pierre Hetzel kallade själva detta för ingenjörspoesi, och beskrev det som fantasier byggda på vetenskapliga fakta. Hur som helst var han en av pionjärerna inom genren. Han lyckades skriva rätt sak vid rätt tidpunkt och var sin tids kanske modernaste författare. Följande var hans koncept: Lättlästa äventyrsromaner fyllda med teknik från framtiden. Det gällde alltid någon resa eller expedition till något fjärran beläget ställe, och dit är på den tiden även havet räknat.

Stil

Just hur han skriver är väldigt präglat av hans framtidsoptimism i början av karriären. Hans trodde på ett idealsamhälle i framtiden med maskiner som löste världens alla problem. Detta ville han sprida med sina böcker och visst lyckades han. Jag kan tänka mig att han satte fart på mångas hjärnor med sina ubåtar och rymdfarkoster. Det han var expert på var att få läsaren att inte ifrågasätta sanningshalten i berättelserna. Idag kan vi med filmens hjälp ganska lätt få saker troliga och vi är rätt vana vid onaturliga saker. Jules Verne hade helt andra förutsättningar och var tvungen att ta hjälp av andra knep. Jag tror att hans recept är att ha med mycket fakta samt att huvudpersonen berättar hela historien själv. Just det där med fakta är intressant, för Jules Vernes förarbeten var ofantliga. Han tog hjälp av vetenskapsmän och matematiker för att kunna skriva dit rätt siffror. Tack vare sitt eget vetenskapliga intresse hängde han med i utvecklingen och kunde med allt detta sätta ihop en bra beskrivning på det som inte fanns. Många värden stämde och andra trollade han lite med. Vissa saker kunde han beskriva tydligt, och annat som var omöjligt att ta reda på, det skrev han helt enkelt inte med. Som ett exempel kan jag nämna kraftkällan på Nautilus. Den drivs av elektricitet och det utvinns ur havet, men hur det fungerar går han inte in på och läsaren lägger inte märke till det. Det ter sig självklart att det fungerar.

Miljö och människor

Allt handlar inte om maskiner och speciellt inte i denna bok där havets invånare har en framträdande roll. Vad som slår mig när jag läser är hur allting beskrivs som så vackert. De råkar ut för en mängd naturliga fenomen och stöter på de allra underligaste fiskar och växter och allting är så vackert. Till och med Sydpolen är något av det vackraste man kan se enligt honom. Fakta finns även här i form av artbestämning av allt som ses, men han glömmer inte bort att försköna havet till bristningsgränsen. Platser och saker är väldigt väl återgivna.

Jag tror det är personbeskrivningarna som får lida för detta. De beskrivs inte speciellt ingående men de har ändå en väldigt stark karaktär. Kvinnor får knappt vara med i hans böcker över huvud taget. Vad detta beror på har jag ingen aning om.

Vad jag dock vet är att kapten Nemo är ett mästerverk i personlighetsmystik till skillnad från de övriga. Han dyker upp i totalt tre böcker och ”En världsomsegling… ” är den mittersta. Jag som endast läst just den fick ta hjälp av den kronografi man gjort över hans liv p.g.a. mysteriet runt honom. Som uppdiktad figur är han med Sherlock Holmes ganska ensam om att ha en egen kronografi. Här får jag förklaringen till varför han hyser stort hat mot en viss nationalitet och är ytterst ömsint mot andra. Nemo är egentligen prins Dakkar av Indien som efter stridigheter mot den Brittiska kolonialmakten förlorat sitt land och sin fru och barn. Det är här hatet är grundat. Ett hat han med sin förstörelsemaskin Nautilus kan få utlopp för. Det är alltså saknaden efter sin familj och hatet mot sina fiender som håller honom i djupet, långt borta från det han föraktar. Ändå kan man inte fullt ut förstå denna karaktärs humörsvängningar och instängdhet och han förblir ändå lite av ett mysterium.

Stolpskott och fullträffar

Det finns saker som Jules Verne har väldigt rätt i nu med facit i hand, men också tvärtom. Vi börjar med det sista och det som man idag funderar på. Vad tänkte han egentligen när han utrustade sina farkoster så bekvämt? Vart han än åker så har passagerarna en lugn och lyxig färd. En modern ubåt skulle väl inte inredas med fontän, stort bibliotek, museum med montrar, tavlor på väggarna och till och med en stor orgel? Dessutom skulle man väl inte sätta takhöjden till det effektiva måttet 4 meter? Jag anar ett visst slöseri med plats och vikt. Med den rörelseförmåga Nautilus har kan man undra hur allt står kvar i svängarna som när Nemo med sin vikt på 1356 ton plus ballasttankar med vatten, lätt skingrar en grupp smidiga kaskelotter.

Siare har han kallats ändå. Kanske för att han presenterade föregångaren till atomubåten. Deras egenskaper liknar varandra ganska mycket. Den första atomubåten som togs i bruk döptes därför till Nautilus för att hedra Jules Verne.

Den boken som är mest häpnadsväckande är ”Från Jorden till månen”. Ett sekel innan Apolloprojektet och månlandningen 1969, beskriver han hur en sådan resa genomförs. Inte långt ifrån Cape Kennedy varifrån den riktiga resan startade, skjuter Verne upp en aluminiumfarkost med tre män i. Dessa färdas i tyngdlöshet och hamnar i en bana runt månen. Efter återresan hamnar de i havet och plockas upp av ett räddningsfartyg. Just som det går till idag. Självklart hade han fel på många punkter, men att han rätt på vissa är ändå förbryllande. Det bästa är sparat till sist. Jules Verne bestämmer tiden för resan tur och retur till 97 timmar och 20 minuter. Apollo gör i verkligheten resan på 98 timmar och 10 minuter! Alltså bara 50 minuters fel!

Resten av hans liv

När det fransk-preussiska kriget bryter ut lider Jules Verne av ekonomiska förluster. Hans far dör som början på en rad sorgliga händelser innan hans egen död. Eknonomin hjälper han dock upp med nya romaner. Böcker ges ut under hela resterande tiden av hans liv och även efter hans död. Den tidigare optimismen försvinner efter år 1886 då han först blir skjuten och invalidiserad i benet. Samma år dör hans förläggare och nära vän Hetzel och även hans mor. Jules Verne som med fru och barn flyttat bort från Paris och skaffat hus i Amiens, blir allt mer pessimistisk. Han börjar mer och mer tvivla på det idealsamhälle han tänkt sig kunna skapas av maskiner. Han tvivlar på uppfinningarnas och teknologins ofelbarhet. 1905 klarar han inte av sina sjukdomar utan dör och begravs i Amiens.

Helt borta är han dock inte eftersom han ändå har lämnat en hel del kvar till eftervärlden. Av hans totalt 64 romaner plus noveller m.m. finns det visserligen endast några som idag är läsvärda men så är de det riktigt ordentligt också. Jag rekommenderar verkligen att ni läser någon av de idag nämnda verken. Det finns säkert en anledning till att han faktiskt är den tredje mest översatta författaren i hela världen, efter Lenin och Shakespeare. Upplev 1800-talets motsvarighet till Virtual Reality. Läs Jules Verne.

