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INLEDNING

Jag har valt att skriva om Karl XII för att jag vil veta mer om rasister och nazister dyrkan av honom. Jag vill också veta vart hans krigståg drog fram och vilka följder det fick.

Problemet som jag vill lösa är varför vissa personer ser Karl XII som en rasistisk och nazistisk förebild och självklar symbol för vårt lands storhet.

Avhandling

Karl XII var en 15-årig festprisse när han blev kung 1697. Han gick runt i peruk och modekläder och tyckte mycket om att jaga. Redan som 10-åring sköt han sin första varg, och när han var 12 sköt han sin första björn. Men efter en tids jagande ansåg Karl XII att det skulle bli mer sport att jaga björn om jägarna använde sig av en träpåk, högaffel och ett nät.

Vintern år 1700 upphörde kungens festliga vardag när Sveriges grannländer ville ha tillbaka de landområden Sveriges tidigare kungar hade vunnit. När Karl XII gick ut i krig första gången var han bara 17 år, men trots hans låga ålder och underlägsna armé på 8000 man mot ryssarnas 40000 så vann han slaget vid Narva.

Karl XII vann också slaget mot polackerna, men när han sedan ville få tyst på den tyske tsaren gick det dåligt, 16000 soldater dog och 30000 tillfångatogs. Karl XII flydde då till Turkiet för att invänta en ny armé från Sverige men han stannade kvar där i 5 år.

Karl XII var absolut ingen rasist utan han hade stor respekt för turkarna och deras religion. 

Här är några Turkiska ord som Karl XII tog med sig till Sverige:

Kiosk - ett turkiskt ord från början. I Istanbuls hamnkvarter fanns små stugor som kallades kiosker.

Sorbet - tukisk glass som såldes i kioskerna.

Kåldolmar - Rätten är turkisk från början och plockades hem under 1700-talet

Kaffe - intresset för kaffet kom under Karl XII:s tid.

Det tog ett tag innan svenskarna började dricka kaffe.

Ottoman - betyder igentligen turk. Det är en vilosoffa utan ryggstöd, som säljs i svenska affärer. De första exemplaren kom till sverige under Karl XII:s tid.

Kalabalik - Ett ord för kaos som bara finns i turkiskan och svenskan.

Karl XII var inte heller en blodtörstig slagskämpe trots att han krigade större delen av sitt liv. 

Den 30 November 1718 blev Karl XII skjuten i Halden i Norge. Man vet fortfarande inte om han blev skjuten av fienden eller av sina egna, men troligtvis blev han skjuten av en knapp från sin egen rock. Folk trodde nämligen inte att han kunde dö av vanliga kulor eftersom att han hade överlevt så många skottskador förut. 

Karl XII dog var han endast 36 år gammal. När han sedan bars in i Sverige igen tyckte inte folk att han var nån hjälte längre, tusentals svenskar hade döttoch stora delar av landet var förlorat. (Höjer, 1988,s.3 ff.)

SLUTORD

Karl XII ville inte kriga egentligen utan han blev tvingad till situationen, men Nazisterna och Rasisterna vill gärna förstora hans krigiska insats. Hylla den som om den vore något sorts fascistiskt korståg. 

Men i själva veket var Karl XII varken rasist eller en blodtörstig regent, utan han var en litterär han som tyckte mycket om musik och skådespel.

KÄLLFÖRTECKNING

* Dan Höjer, 1998, Kamratposten nr.5, Bonniers press
