De karaktäristiska dragen hos Karlfeldt

Karlfeldt är den siste av de 90-talistiska författarna på 1800-talet. Han räknas som Frödings lärjunge och blev influerad av honom.


Karlfeldt var uppvuxen på landet men kom att leva hela sitt vuxna liv i storstads miljö. Detta reflexteras i Karlfeldts dikter. I många finner vi en längtan och önskan att återvända till barndomens trygghet. När man läser hans dikter får man lätt en känsla av rastlöshet och rotlöshet vilket stämmer bra överens på Karlfeldt. Han sökte hela sitt liv efter att finna ro i sitt liv på olika sätt. Karlfeldts mor var en starkt religiös kvinna och Karlfeldt själv strävade efter att stilla sin rastlöshet med religionen men den gav honom aldrig det han sökte efter.


Karlfeldts dikter är mycket gåtfulla och svår greppbara. Efter att ha läst dikter av honom infinner sig en känsla av ensamhet och sorg. I de kärleksdikter han skrev känns det som om han var en iaktagare och inte en som själv fått uppleva den stora kärleken.


Karlfeldt är en sann romantiker i sin diktning. Hans skrivsätt är mycket brett och innehåller det mesta; glädje, sorg, vrede, känslighet, kraft, allvar, lek o.s.v. Han har en otrolig förmåga att använda färger, dofter och former för att uttrycka sig. Karfeldts känsla för rim är enastående vilket visar sig i de flesta dikterna.




Du ler med vita tänder




och läppars röda glans,




och blicken ny sig tänder




som aldrig nedan fanns.




(dikt; Du ler)


Karlfeldt var en beläst och lärd man vilket speglas i hans dikter. Något av hans stora intresse var naturen som han gärna skrev om, en mycket högaktad inspirationskälla för honom. Naturen var ett sätt att uttrycka sig på och genom för Karlfeldt. Han skrev om naturen som en musiker spelar på sitt instrument. Karlfeldt lät blommor och andra växter symbolisera vad han ville säga och smekte därgenom fram diktens budskap.


Karlfeldt strävade efter att med sina dikter stilla sitt samvete angående sina förfäder som han tyckte att han brutit med. När han var student fick till sin fasa uppleva hur släktgården såldes och hur hans far kastades i fängelse. Detta kom att sätta djupa spår inom honom.


Karlfeldt har högaktats för sin förmåga att uttrycka sig, för de starka känslorna hans dikter förmedlar och framför allt för sin mångsidighet och variation inom diktingens genre. Många efterkommande författare har påverkats av Karlfeldts verk.
Diktanalyser

Intet är som väntanstider

Intet är som väntanstider, vårflodsveckor, knoppningstider,

ingen maj en dager sprider som den klarnande april.

Kom på stigens sista halka, skogen ger sin dävna svalka

och sitt djupa sus därtill.

Sommarns vällust vill jag skänka för de första strån, som blänka

i en dunkel furusänka och den första trastens drill.

Intet är som längtanstider, väntansår, trolovningstider.

Ingen vår ett skimmer sprider som en hemlig hjärtanskär.

Sällan mötas, skiljas snarligt, drömma om allt ljuvt och farligt

livet i sitt sköte bär!

Gyllne frukt må andra skaka; jag vill dröja och försaka,

i min lustgård vill jag vaka, medan träden knoppas där.

I dikten uttrycker Karlfeldt att inget går upp mot själva väntan. Det är den som skänker livet mening och spänning. Att nå det man längtar efter går att avstå om man bara får trakta efter det.

Våren beskrivs i dikten som den främsta väntanstiden. Det är årstiden för frodande kärlek och det finns mycket att längta efter, till exempel sommaren.


Jungfru Maria

Diktens uppgift är att väva samman den bibliska jungfru Maria och en vanlig flicka från landet. De två tillskrivs likheter med varandra och utgör en person i dikten. Hon har just tagit sin första nattvard och är ute och går.

Som en vanlig flicka måste hon se upp för björnen men hon bär en ros - hon har mottagit kristi blod - och är befriad från jordisk frestelse - hon kan trampa på ormar och törnen.

Flickan upphöjs - hon är inte bränd av solen eller sliten av arbete och hennes blod brinner inte som andras; antingen brinner det inte alls, hon känner ingen erotisk lidelse, eller så brinner det av gudslängtan.

Flickan jordbinds - hon är bräcklig och får inte gå sina egna vägar, hennes mor väntar på henne och oroar sig för att hon inte bör vara ute ensam sent.


Fäderna

Karlfeldt uttrycker sin beundran för hur hans fäder förde sina liv. De levde trogna kungen och gud, arbetade hårt och genomlevde hårda tider tillsammans.

Karlfeldt söker styrka i sitt ursprung och strävar efter att leva som sina fäder och ej i lyx och överflöd. Karlfeldt känner att han svikit sitt ursprung genom att flytta från sin hemort och håller fast i sitt ursprung genom diktningen.


Avskedssång

Och kyssen, kyssen med trogna munnar, som viska kärlek och andas glöd,

ty mörkret svämmar ur djupets brunnar, och skyn är dunstfylld och sjukligt röd.

Här understryks att man ska ta till vara på lycka och vänner för man närmar sig hela tiden slutet och vill man bli ihågkommen måste man väcka starka känslor så att minnena blir tydliga

Lätt är att minnas och svårt att glömma! Men sjunken sol du ej återser -

i skilda nejder vi skola drömma om allt som aldrig blir lika mer.

och inte lika lätt bleknar med tiden. Även här hämtar Karlfeldt styrka ur släkt och religion. För dem som förlitar sig till gud väntar lyckan i hans rike efter döden.
