Inledning

Kina, det land som utvecklas mest i hela världen. Alla stora företag startar upp och bildar stora huvudkontor i Beijing.

Många människor i städerna lever under existensminimum och i byarna lever folket som om det var ett 1800-tals Sverige.

En stor del av folket far illa men ändå står lidandet i skuggan av den forne ledaren Mao Zedong. 

Från himmelska fridens torg kan man se det gigantiska porträttet av Zedong, och trots att det snart är 26 år sen han avled kan man fortfarande skymta de små röda böckerna i händerna på folket.

Denne store ledare har för evigt satt sin prägel på Kina.

   Vad gjorde han?

   Kan informationen ses från olika vinklar?

   Vilken fakta är den riktiga?

Problemformulering

Var Mao bra för Kina?

Metod

Jag har lagt upp mitt arbete som så; 

Jag började med att samla information. Jag använde mig också av tidslinjen och föreläsningarna. Min information hittade jag på internet, i böcker, i tidningsartiklar och uppslagsverk. Sedan läste jag igenom allt och började fundera på en inledning. Satte också upp stolar på Rapportens innehåll, vad jag ville ha med och vad jag kunde lägga åt sidan. 

Sen till skrivandet. Jag har helt enkelt suttit ned och skrivit det som det är. Använt mina egna ord och arbetat mig igenom händelse för händelse. Det som absolut var mest spännande var att skriva slutdiskussionen. Där ficka jag säga mina egna åsikter och bredda ut dom.

Huvuddel

Nationalistpartiet bildas

Guomindangpartiet bildades ur revolutionen. Efter att ha levt under förtryck från britterna hade kineserna sagt ifrån och revolutionen var ett faktum. Guomindangpartiet var ett nationalistiskt parti. Dess ledare Chiang Kai-shek drev partiet med järnhand. 

Mao Zedong bildar eget parti

1921 bildar Zedong Kommunistpartiet. Detta leder till inbördeskrig. Zedong går ut som segrare och ger bönderna friheten åter. Detta förargar nationalisterna och Kommunisterna måste fly till Jiangxi.

Mao utvecklar ”gerillateknik”

Chiang Kai-sheks många utrotningståg mot Kommunisterna under år 1930-35 utvecklade Mao sin berömda gerillateknik. Röda armén skulle ”röra sig i folkdjupet som fisken i vattnet”. 1 1934-35 deltog Mao i ”Den långa marschen”. 2 
1935 segrade han och valdes till partiordförande.

När Kina 1937 blev angripna av japan deltog kommunisterna med Kuomintang i en enhetsfront mot fienden. 

Japan kapitulerar, Mao vinner rikets post

Så fort Japan kapitulerat blommar inbördeskriget upp igen. Kommunisterna vinner och 1949 blir Mao Zedong Kinas nya president. 

Jordreformen och Femårsplanen 

I början av år 1950 inleddes jordreformen. Jord till ca. 50 miljoner kineser delades ut och därigenom stärktes förtroendet för partiet på ladsbyggden.

I juni allierade sig Kina med Nordkorea i kriget mot Sydkorea. Samtidigt som de den hösten inledde krig mot Tibet. 

Som tur var hade man fått bukt med den stigande inflationen innan kriget slutade. 

Industrialisering var nästa mål. Till stor del skedde den i Sovjets anda och den första femårsplanen var mellan 1953-57.

Låt hundra blommor blomma

När Stalin i Sovjet avlidit Märkte Mao att stalins diktatur avecklades. Detta skrämde honom. Så i maj 1956 talade han till sitt folk och sade ”Låt hundra blommor blomma”.

Med detta menade han att folket skulle få tala om partiets fel och brister. Och det gjorde dom… med råge.

De kritiserade partifunktionärernas lyx och privilegier. 

Kommunistpartiet var inte sena att reagera. De startade en ”anti-höger-kampanj” där de pekade ut hundratusentals människor som förrädare. Dessa människor blev förföljda, satta i fängelse och avrättade.  

1 Citat ur ”Maos lilla röda”.

2 Marsch till det nya kommunistiska fästet.

Det stora språnget, Folkkommunerna 

1958, den skakande kritiken gav liv åt nästa mål. ”Det stora språnget” skulle ena alla kineser till ett folk. Alla byar skulle börja tillverka stål. Det mesta stålet blev av mycket dålig kvalitet.

I augusti samma år kom ordern från partiet att alla bönder måste gå med i folkkommunerna och överlämna all jord och boskap till sim kommun.

Folket gjorde motstånd. Livsmedelskris uppstod det blev dessutom dåligt väder. Då svalt flera miljoner kineser ihjäl mellan 1959-62.

Kulturrevolutionen, Maos lilla röda
 PÅ mitten av 60-talet tog Mao intiativ till ”kulturrevolutionen”. Den var riktad mot de så kallade ”kapitalister” som på något sätt tagit sig in i Kinas högre socitet.

Det blev ytterligare en masslakt av människor… fiender som inbillade fiender.

Nu framställdes ”Maos lilla röda”, en samloing av Maos alla citat. Självklart var detta ett måste för de så kallade ”rödgardisterna”, de ungdomar som slogs för och avgudade Mao.

Bland dem som utrensades under förödmjukande former var presidenten Liu Shaoqui och partiets generalsekreterare Deng Xiaoping, de utsattes för brutal, offentlig misshandel av rödgardisterna.

Man började nu också stänga museer och bibliotek, man rensade bort de böcker som var ”fel”. Alla Maos skrifter blev det ”naturliga” valet för dem som skulle läsa något. Därför förföll Kinas alla traditioner.


Regimen faller sönder

Som nästan alla diktaturer faller även Kinas. 

Rödgardisterna bröts upp i små grupper som dessutom slogs mot varandra. 1968 beordrades armén att ställa till ordning, då fick alla rödgardister åka ut till landet och bli ”neutraliserade” och lära sig av bönderna.

I Beijing fick nu armén en nyckelroll men militärchefen Lin Biao Omkom i en flygolycka efter ett misslyckat försök att störta Mao.

Zedong lät nu gamla utsparkade politiker göra comeback. 

I mitten av 1976 avlider Mao. 

Hans kumpaner avrättas, Maos änka tas till fånga.

Hua Guofeng bli maos temporära efterträdare. 

Därmed var diktaturen upplöst.

Slutdiskussion

Frågan man ofta ställer sig är; Varför accepterades Mao av folket? 

Jag tror att svaret är enkelt. När man har levt under förtryck och förnedring så länge och någon kommer och lovar att allt skall bli bra igen, dessutom utan västerlänningar. Då tar man emot detta med öppna armar.

Mao var inte dum, han såg sin möjlighet i detta ”lilla fönster” och klev helt enkelt in i sen stora politiska världen. 

Dessutom, när han tågade i ”den röda marschen” började han planera den militära delen. Hur de skulle gå till väga.

Det dröjde inte lång tid innan han fick kliva upp på tronen och där utropa sig som enväldig härskare. 

Mao sa sig bedriva kommunism, men det var i själva verket en blandning av Leninism, Marxism, Stalinism och några egna värderingar. 

Han var inte rätt igenom ond. Han gjorde en del bra saker. Som Jordreformen. 

Bönderna hade alltid varit ett förtryckt folkslag, genom att ge dem mark och rätten att få odla mycket, gav han dem friheten åter.

Med denna handling vann han alla bönders hjärtan.

Femårsplanen var inte heller en dum idé. Att få alla att jobba mot samma mål fungerade hyfsat bra.

Men sen kommer vi fram till ”låt hundra blommor blomma”. En rättmätig ledare skulle ha kunnat ta kritiken och gjort något åt det. Men Mao kanske inte klarade av detta. Istället började han en slags utrotning… Han hade nu börjat sin masslakt. 

Mao levde likte de gamla kinesiska kejsarna  i det förbjudna palatset, som är helt enormt. Ändå sa han att kapitalism och materialism var fel.

Det stora språnget…  Att ena hela folket. 

Det var kanske en god tanke, men gick till överstyr. Stålet hade ju ingen kvalitet. Folket som gjort det fick nu istället ingen mat för att skördeverktygen var nedsmälta.

Kulturrevolutionen var nästa steg. För att bli ett kommunistiskt fungerande land tog Mao en sista desperat åtgärd. 

Allt gammalt måste helt enkelt bort. Alla antika skrifter, alla kultur minnen, allt skulle förstöras. ”maos lilla röda” hjälpte inte mycket nu.

Man kunde nu se hur långt över gränsen han hade gått. Det ända som stod kvar var förfallet. Mao avlider.

Var mao bra för Kina? 

Inte jag, kanske inte någon annan heller för den delen, kan avgöra det.

I västerlänningars ögon var han en dålig människa, en hemsk ledare, ja en tyrann. Men i Kina finns fortfarande Mao, vilande i sitt mausoleum och ovanför portarna till den förbjudna staden hänger fortfarande det gigantiska fotot av Mao.

Vem man än frågar får man alltid olika svar. Fakta förvrids och ändras, fifflas med och byts ut.

T.ex. läste jag att Mao blev mördad 1974 och att det inte var hans fel till förfallet. 

Kanske inte ens vi vet vad som är rätt. Kina var ett mycket slutet land under Maos år som ledare. 

Var mao bra för Kina?

Han kanske uppfyllde de europeiska drömmarna om kommunism men inte ska väll så mycket människor dö för en sån sak.

Nej, jag tycker inte att Mao var bra för Kina. Även om han gjorde en del bra saker.

Makten stiger folk åt huvudet, istället för att bli en hjälp åt folket, ett riktmärke. 

Så liknade han mer sitt öknamn;

”Den siste kejsaren av Kina”
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