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En man med visdom, Martin Luther King

Martin Luther King

1929 – 1968

Återupptog drömmen om befrielsen

Efter hundra svarta år av

Medborgarorättvisa.
”Så jag säger er, mina vänner, att jag trots dagens och morgondagens svårigheter har en dröm.”

På detta sätt började en gång en vis man ett av världen mest berömda tal. Ett tal om tro, hopp och kärlek, Martin Luther King. King stred för likaberättiganda och med sitt mod och sin övertygelse blev han vägvisare för dom svarta i USA på 1950 – talet. Han visste, trodde och ville att alla skulle vara lika inför gud oavsett hudfärg eller kön. King hade förutom en aktiv kristendom och en liberal samhällssyn också en stor tro för Mahatma Gandhis ickevålds filosofi. Det innebar att King och hans Medborgarrättsrörelse använde sittstrejker, bojkotter och fredliga demonstrationer. Det var särskilt viktigt för dom att visa på allvaret i kampen vilket ledde till att King och flera av hans medarbetare ofta tog på sig tunga fängelsestraff för sina ickevåldsaktioner. King ansåg att rasism och främlingsfientlighet inte är några opåverkbara fenomen. 
Jag måste skriva att bara denna inledning får mig att rysa, kanske var det just därför jag valde att skriva om Martin Luther King, här får jag lära mig historiska händelser, men också om en från början helt normal man som sedan med sin visdom och sitt mod får ett helt folk att kämpa för den rättvisa de faktiskt är värda men vem var han egentligen och vad var det egentligen som drev denna modige och fantastiske man framåt? Jag vill också titta lite på vilka orättvisor som kvarstår än idag. Har de som har det svårt i Amerika slutat kämpa.

1863 förbjöds slaveri i hela USA men orättvisorna mot de svarta fortsatte i det amerikanska samhället, genom rassegregeringen samt ekonomisk orättvisor. De svarta fick inte gå på samma bio som de vita, äta på samma restauranger, dricka ur samma dricksfontän, det gällde också på busshållplatser, de skulle sitta på andra perronger och om dom skulle åka med på bussarna fick dom sitta längst bak. Det var dom svarta som var syndabockarna till allt ont som hände och dom var mindre värda oavsett vad dom gjorde. Medborgarrättsrörelsen hade fram till 50 – talet inte kunnat nå ut med sina frågor på bred front, deras protester mot orättvisorna nådde inte ut. För än Martin Luther King kom in i bilden. 

King som föddes 1929, växte upp i en starkt sammanhållen prästfamilj i Atlanta, Georiga. Hans far var baptistpastor och båda föräldrarna arbetade hårt för medborgarrättsfrågor. Han var tidigt en av rasåtskillnadens skarpaste motståndare och var redan vid 20 års ålder starkt religös samt politisk ledare för medborgarrättsrörelsen, vilken han inte i början ville ställa upp med men efter lite press och tryck av människorna runt honom kunde han inte annat än tacka ja. King var mycket studiebegåvad och hade fått möjligheter att studera både på universitet och prästseminarium. Han studerade på Boston University och avslutade sin doktorsavhandling och fick sin grad, 1955. I Boston han träffade en kvinna vid namn Corletta Scott som han 1953 gifter sig med i Marion, Alabama.  Han flyttade till Mount Gonory i den norra delen av USA, där han ville börja arbeta som pastor, men ödet ville något annat.

Många av de medborgarrättsaktivister som kämpade för de svartas rättigheter i USA på 1950-60-talet blev trakasserade, hotade, misshandlade och ibland också dödade på grund av sina åsikter. De var alla medvetna om riskerna de tog. Martin Luther King var också medveten om riskerna. Trots långa fängelseperioder, överfall och hot, fortsatte han enträget att säga sin mening, och agera för att hans visioner skulle bli verklighet. Hans mål var jämlikhet och demokrati, lika rättigheter till alla människor, oavsett kön eller hudfärg. Detta kom att kosta honom livet.
Buss Bojkotten
1955 fängslades en svart kvinna vid namn Park för att hon vägrat lämna sin plats för en vit man på en buss. Som en följd av detta startades en rörelse i staden Montgomery, där King var ledare att organisera en buss bojkott. Detta var Kings första uppgift och kom att bli en av de viktigaste händelserna i Kings historia. Genom att bojkotta bussarna kämpade de för att segregeringen inom transporttrafiken skulle stoppas. King ledde också en demonstration där ca 20 000 svarta människor hade samlats i Alabama och gått en fredlig demonstration mot rasismen samt mot faktumet att de var tvungna att sitta längst bak i bussarna. Demonstrationen möttes av våld och ledde till att ett par hundra blev svårt skadade och ett tiotal omkom. King gick till presidenten och fick stöd därifrån, ifrån den dåvarande presidenten John F Kennedy. 
John F Kennedy blev enormt upprörd och skrev ett brev till myndigheterna i Alabama där inledningen löd. 

” Jag kan inte förstå varför ni inte kan förhandla med dom svarta och på fredlig väg kunna tillmötesgå deras krav på jämställdhet i detta amerikanska samhälle. Och att ni inte kan göra detsamma som med amerikanska medborgare ”

Men inget hände dock, eftersom presidenten ville vänta och se om vitas inställning kunde förändras, att det en dag skulle bli bättre. Det var 1960 som två svarta pojkar satte sig på ett lunch café för ”endast vita” och kvävde att de skulle bli serverade, vilket de inte blev. Men de fortsatte att komma varje dag. Detta var början på "sitins" över södern. King som också han använde sig av dessa "sitins" i Atlanta där han nu bodde, blev arresterad flera gånger släpptes då han hade en bra advokat. Året var 1963 då en chockad nation såg hur en annan fredlig demonstration i Birmingham, Alabama där man ville få stopp på just segregeringen på allmänna serviceinrättningar övergick i våld och hur 5 000 människor åkte i fängelse och där blev också Martin Luther King fängslad. Det halvåret King satt fängslad skrev han ett brev, där han bl.a. skrev.

”Vi vet av plågsam erfarenhet att förtryckaren aldrig självmant ger den förtryckte frihet.

Den måste krävas av den förtryckte själv. Vi har inget annat alternativ än att förbereda oss för direkt Aktion”

”I have a dream”

Tre månader efter att King blev friad ur fängelset lade president John F Kennedy fram ett förslag om en medborgar rättslag, och det var efter det, den 28/8 1963 som Martin Luther King höll sitt historiskt tal ”I have A dream” som en kvarts miljon människor kom för att lyssna på.                                                                    

 (hela talet finns att läsa i slutet)

1964 mördades presidenten John F Kennedy och hans efterträdare var den ganska kortvarige och okända presidenten Lindon Johnsson. 1964 var året då kongressen antog medborgar rättslagen, som Kennedy 1963 hade lagt fram som förslag. Samma år tog Martin Luther King emot nobels fredspris. Vid utdelningen sade han 

” Jag tar emot nobels fredspris vid en tidpunkt då 22 miljoner svarta människor i USA är engagerade i att få slut på den amerikanska ras åtskillnaden”
Efter det att King hade mottagit nobels fredspris återvände han till södern för att försöka vinna tillbaka den segern som skulle ge de svarta rösträtt.

” jag vet inte hur ni känner men jag är trött på att bli utnyttjad. Jag är trött på att användas utav andra, jag tror att alla kan säga tillsammans att vi är trötta på att bo i dom sämsta husen, ha dom sämsta arbetena, trötta på att tjäna minst, vi är trötta på att gå i dom sämsta skolorna. Men vi ska ändra på det, och kämpa för att få rösträtt”

De svarta hade förvägrats sin rösträtt genom bl.a. orimliga läsprov, men King och alla med honom fortsatte att kämpa, de organiserade också inom denna fråga icke-våldsaktioner. En demonstration som King ledde skulle gå från staden Selma till Bermingham, Alabama, i mars 1965. Demonstrationen innehöll 25 000 deltagare och under deras gång angreps de mycket brutalt av polisstyrkor. Efter detta utvecklade presidenten Lindon Johansson lagen om rösträtt för de svarta. De svarta fick från och med nu rösta.  

De sista åren av Marin Luther Kings liv var det framför allt två frågor som var viktiga för honom och det var bostadssegregeringen och Vietnam kriget. Skådeplatsen för hans politiska aktioner flyttades till de norra delstaterna och de stora svarta slumområdena i Chicago. De metoder som hade fungerat i sydstaterna visade sig verkningslösa i de nordliga delstaterna. På ett sätt beskrev King diskrimineringen i norr som dold och flyende till skillnad från den mer öppna diskrimineringen i Södern. Det krävdes inte några nya lagar för att göra det möjligt för de svarta att äta på vita restauranger. Situationen var en helt annan när det gällde bostäder och jobb. I de norra delstaterna befann sig också King i en helt annan miljö. Alla hans framgångsrika aktioner hade ägt rum i Södern, där han själv var uppvuxen och kände sig hemma. 

Svarta nationalister hamnade i kollision med King, som kritiserades för att vara vek och alltför kompromissvillig. Då hamnade King i ett defensivt läge och hans Vietnam engagemang kritiserades för att ligga utanför medborgarrättsfrågorna. 

På sommaren 1966 utbröt våldsamma upplopp i storstads ”ghettona”. Problemen och krisen på mat, pengar, jobb, skolor och kläder blev allt allvarligare. King beslöt sig för att flytta till Chicago. Det var där Kings filosofi om ickevåld och rättigheter mötte det största motståndet. Men det var först 1967 som han ställdes i opposition mot USA engagemang i Vietnam kriget. 

”Jag måste få säga min mening om detta kriget. Jag är besviken på USA och insatserna i detta växande krig. Det har medfört inskränkningar i medfärdprogrammet. Och låter dom fattiga svarta som vita bära den tyngsta bördan”.

 De flesta var emot hans åsikter om kriget men en människa som tror på ickevåld så gäller väl det även utanför det egna landet och inom dess gränser?

I samband med ett besök i Memphis, Tennessee, föranlett av en strejk av främst svarta renhållningsarbetare, sköts Martin Luther King endast 39 år gammal till döds 4 april 1968 när han stod ute på balkongen till sitt hotell. Hans hustru Corletta Scott King och hans nära medarbetare Ralph Abernathy övertog för en tid ledarskapet i rörelsen men kunde aldrig axla Kings mantel. 

Martin Luther King kommer alltid leva vidare, hans mod var, är och förblir något jag och många med mig tycker är  något så fantastiskt och overkligt. Jag kan inte förklara vad som drev honom att kämpa. Det måste ligga i hans natur, hans omgivning, och det han såg som meningen med livet. Hans mod och vilja var den att han verkligen såg och led med orättvisorna, hans tro på gud, hans tro på hopp om förbättring, men framför allt hans hopp om mänskligheten, för han tyckte inte illa om vita, han ville att vi skulle leva tillsammans med lika vilkor. Han trodde på fred och rättvisa. Det måste vara det som drev honom att kämpa för det han trodde på. 

Ännu idag har den svarta majoriteten det sämre än den vita. Ungefär 90 % av internerna i fängelserna är svarta. De svarta har oftast en sämre skolutbildning och får fortfarande de sämsta jobben. Rasskillnaderna kvarstår än idag. Jag tror att det är de ekonomiska orättvisorna som är grunden för att många svarta fortfarande har det svårt i Amerika. Men mycket som har förbättrats har King del i, efter hans död har medborgarrättsrörelsen inte hittat en lika karismatisk. 

Självklart har inte den svarta och den vita befolkningen slutat kämpa för att vi ska leva i ett samhälle där alla är lika värda, men som jag redan har sagt så är det de ekonomiska orättvisorna som är ett hinder. Det finns fortfarande många bland de svarta som har dåliga bostadsförhållanden och arbetslösheten är stor. För att få bort de orättvisor i Amerika måste svarta och vita kämpa tillsammans. De ekonomiska orättvisorna slår mot både svarta och vita i Amerika. Jag tror rasism uppstår när befolkningen i ett land lever under ekonomiska orättvisor, rasism uppstår inte ur intet. Ett land som fördelar sina resurser på ett rättvist sätt förebygger rasism. Rasism är också något som människor med fel uppfattning har, ofta bygger också rasism på brist på kunskap.

För att förbättra saker du tycker är fel så ska du inte bara beklaga dig vid middagsbordet, du kan försöka göra någonting åt problemen istället. Vare sig det är rasism, odemokratiska förhållanden, äcklig skolmat, dåliga lärare, dålig arbetsmiljö, arbetslöshet, dålig lön, eller någonting helt annat du tycker hanteras dåligt, så nöj dig inte med att sura i det tysta. Skriv brev, protestera, demonstrera, om det ändå inte blir någon förändring så har du i vart fall försökt! 

Källförteckning.

Nationalencyklopedin

En sammanslagning av Kings essäer, 

Tal och självbiografiska anteckningar av Hans Ingvar Roth

http://members.aol.com/magoo0885/page3.html
http://members.aol.com/magoo0885/index.html 

plus självklart egna tankar.

Martin Luther King , Lincoln Memorial i Washington DC.
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Hate cannot drive out hate;
only love can do that."

- Dr. Martin Luther King Jr.
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Så jag säger er, mina vänner, att jag trots dagens och morgondagens svårigheter har en dröm. 
Det är en dröm med djupa rötter i den amerikanska drömmen om att denna nation en dag kommer att resa sig och leva ut den innersta meningen i denna övertygelse vi håller för självklar: att alla människor är skapade med samma värde. 
Jag har en dröm om att en dag före detta slavar och slavägare skall sätta sig ner vid samma broderskapets bord på Georgias röda berg. 
Jag har en dröm om att en dag, till och med staten Mississippi, en stat som försmäktar i orättvisans och förtryckets hetta, skall förvandlas till en oas av frihet och rättvisa. 
Jag har en dröm om att mina fyra små barn en dag skall leva i en nation, där de inte bedöms efter färgen på sin hud utan efter måttet på sin karaktär. 
Jag har en dröm om att en dag, nere i Alabama med dess hätska rasister, med en guvernör vars läppar dryper av ord som medelväg och ogiltigförklarande, att en dag små svarta pojkar och små svarta flickor skall kunna fatta händerna på små vita pojkar och små vita flickor som systrar och bröder, just här i Alabama.

Med denna förtröstan kommer vi kunna arbeta tillsammans, bedja tillsammans, sträva tillsammans, gå i fängelse tillsammans, stå upp för friheten tillsammans, med vissheten om att vi en dag kommer att vara fria.

Så låt frihetens klockor ljuda från de mäktiga bergen i staten New York. 
Låt frihetens klockor ljuda från de bergande Alleghennierna i Pennsylvania. 
Låt friheten ringa ut från Klippiga Bergens snötäckta toppar i Colorado. 
Låt friheten ringa ut från de böljande sluttningarna i Kalifornien. 
Men inte bara där. 
Låt friheten ljuda från Stone Mountain i Tennessee. 
Låt friheten ljuda från varje kulle och mullvadshög i Mississippi, från varje bergssluttning, låt frihetens klockor ljuda. 
Och när vi låter frihetens klockor ljuda, när vi låter dem ljuda från varje by och småstad, från varje stad och stat, då kommer vi närma oss den dag när alla Guds barn - svarta män och vita män, judar och kristna, katoliker och protestanter - kan fatta varandras händer och stämma in i orden i en gammal Negro spiritual: "Äntligen fria, äntligen fria, tack Allsmäktige Gud, äntligen är vi fria."

Martin Luther King med ”I have a dream”

28/8 1963
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