                               ”I have a dream”

                                          ”Jag har en dröm, att en dag om nationen kan stå upp

                                           och leva upp till den sanna meningen i sin trosbekännelse.

                                           Vi anser att det är självklart att alla människor är födda lika. 

                                           Jag har en dröm om att mina fyra barn en dag ska leva i en nation

                                           och inte bli dömda för sin hudfärg utan efter sin karaktär.

                                           Jag har en dröm om att arbeta tillsammans, be,

                                           kämpa och gå i fängelse tillsammans och stå upp för friheten                                                    

                                           visa dom att vi en dag ska bli fria. 

                                          Vi ska närma oss den dag då alla guds barn,

                                          svarta som vita, judar och hedningar, protestanter och katoliker. 

                                         Att ta varandras händer och sjunga med i den gamla negersången”

Christofer Columbus försökte hitta sjövägen till Indien 1492, han kom aldrig dit. Istället upptäckte han ett nytt land, Amerika. Kollisionen med denna dubbla kontinent blev en vändpunkt för historien. Kolonister strömmade från hela Europa för att kolonisera det ny landet. Därefter kom Afrika, under 1500-talet blev handeln med slavar en stor del av Spaniens nationalekonomi. Slav handeln med Afrika utvecklades till historiens största folkutvandring, 50 miljoner sydafrikaner tillfångatogs och såldes som slavar. De var en lycklig lösning på problemet ”billig arbetskraft”. På 1600-talet kom pilgrimsfärderna med de första brittiska slavskeppen Mayflower och Jesus. England hade till aviskt att konkurrera ut Spanien nikotin marknad. Under 1700-taler var Nordamerika den största importören av slavar. De brittiska kolonisterna ansåg sig vara guds utvalda. Byteshandeln sprit mot slavar var mycket lönande. Södra-Amerika byggde upp sin rikedom på slavarnas blod, svett och tårar. I norr kom oppositionen mot slaveriet att vakna. Många nordstater tjänstgjorde som konduktörer på de tåg som smugglade ut svarta från södern. Ett fyra årigt inbördes krig bröt ut mellan nord och syd. Den 1 jan 1863 tillkom lagen som erkände alla slavars frihet och medborgarrätt. Men ett mörkt sekel av rasmord följde, Ku Kux Klan härjade i södern med förtryck, våld. Men de svarta i USA gick samman och förenade sig, man var stolt över att vara svart. De byggde sina egna skolor, kyrkor och politiska ekonomiska organisationer. Men främst en man kämpade för de svartas rätt, en sydstatsman och en av USA: s genom tidernas största män. Han gav sitt liv för denna kamp och hela världen lyssnade på honom. Han möttes av rått våld, polisövergrepp, fängelse, hot och hat. Han var arvinge till baptisten Roger Williams ”den politiske liberalismens grundläggare”. Mannen hette Martin Luther King och mördades av en fanatisk sydstatare den 4: e April 1968. King kom att skriva ett av historiens mest kända tal, ”I HAVE A DREAM”. Om denna mans väg till ett rättvist USA handlar mitt arbete om.

          Vägen till ett rättvist USA
Natten till den 2 dec 1955 planerades det som länge varit på tal, en bussbojkott i Montgomery. Till ledare för denna aktion utsågs Martin Luther King som sedan ett par år tillbaka varit baptistpastor. Efter hans studerande vid Bostons universitet hade han efter övertänkande antagit erbjudandet från sin församling i Montgomery. Startdagen för bojkotten var den 5 dec och bojkotten lyckades, bussarna var tomma. King sa: ”Håll dig själv i bakgrunden och låt Gud framträda, så ska du få se att allt går bra. 

Kom ihåg, du är endast en kanal för evangeliet, inte dess källa”. Som ett alternativ till bussarna ordnades samåkande med bil. Bussarna gick tomma i ett helt år. Myndigheterna slog tillbaka mot bojkotten, främst vände de sig mot ledaren King. Han blev fängslad, men släppt p.g.a. tryck utifrån. Hans hus bombades och han fick dagliga mordhotelser. Bojkotten fortsatte, till slut förklarade myndigheterna att samåkning med bilar var olaglig och de svarta utpekades som ansvariga för bussbolagets förluster. King var utom all hopp och han sa: ”Kämpa för rättfärdigheten, för sanningen, Gud ska stå vid din sida för evigt.” King och hans medhjälpare dömdes dock aldrig. Högsta domstolen hade förklarat staten Alabamas buss segregation för olaglig. King grundade The Southern Christian Leadership Conference (SCLC) 1957. För att bryta ras diskrimineringen på restauranger, i hotell och i affärer anordnade SCLC en rad protester mot detta förtryck. T. Ex. gick de gick in på restauranger och när de vägrades serveras satt de kvar ända tills polisen kom och arresterade dom. De knäböjde på de vitas kyrktrappor. Myndigheternas ingrepp mot demonstrationerna som var störst i Birmingham och King kallades dit. Han valde att gå med i demonstrationerna trots att hans närmaste vänner avrådde honom, de behövde honom fri. Han gick med och blev som han förväntat fängslad. Efter att hans fru kontaktat president John Kennedy släpptes King åter fri. Under hans fängelsetid skrev han ett brev där han kritiserad den kristna vita kyrkan syn på ras klyvningen. Han skrev att ras klyvningen inte syns lika mycket i samhället som den gör i söndagsskolan. Att de svarta ledare som förlorat tron på USA och tar till vapen är de som förnekar Kristi evangelium. Han organiserade även en marsch till Washington 1963, han samlade folk ur alla samhälls klasser och marscherade till stöd för medborgarrättslagstiftningen men även för jobb och frihet för dom svarta. Det var även här han höll sitt tal, ”I have a dream”. När han var 35 år gammal (1964) fick han nobels fredspris, för sina ansträngningar att bekämpa orättvisor i USA med fredliga medel. En kampanj inleddes för registrering av svarta väljare i södern. Kampanjen möttes av hårt motstånd, en protest marsch genomfördes i alla fall mellan Salem och Montgomery. Marchen hade hela 25000 ickevålds deltagare. Men marschen blev blodig, vita poliser överföll demonstranterna och misshandlade dem. Detta gjorde att president Johnsson skrev under lagen om rösträtt för svarta. Han ifrågasatte även USA: s inblandning i Vietnamkriget. Han hade haft en fin kontakt med presidenten Johnsson, men den bröts när Johnson hela tiden upptrappade kriget. King ville att pengarna som gick till Vietnam skulle användas till finansiering av genomförandet av medborgarrättslagen. Som ledare av kampen för allas medborgarrätt kände King att han inte bara hade en plikt att hjälpa de svarta. Han ville även rädda Amerikas själv från förpestning av Vietnam krigets gift. Han sa även: - jag talar som ett barn till Gud, vår fader, och en broder till de lidande i Vietnam. Poor Peoples campaign grundade han 1967 för alla människors rätt till ekonomiskt välstånd. Renhållningsarbetarna i Memphis strejkade p.g.a. dåliga arbetes förhållanden/löner. En Poor peopels campaign demonstration anordnas för att ge stöd till arbetarna. Han höll även sitt berömda tal ”Jag har varit uppe på bergets topp”. Bostadsproblemen i Chicagos slumområden var också ett av Kings intressen. Han flyttade till Chicago för att öppna medvetandet om den gömda bostads diskrimineringen i norr mot dom svarta. De sista åren av hans liv präglades av medborgarrättsrörelsen. 

	Seklets största apostel för frihet, fred

Kings död (1968 4 April) var som en chock för alla, trots att alla visste om de dagliga dödshoten                                             President Johnson uttryckte landssorg och King sörjdes över hela världen.

Aldrig hade en död svart blivit så hyllad, men samtidigt hade inte många det som King hade.

Man sa att han var nationens samvete och att ingen hade samma moraliska auktoritet som han.

· Gråt inte över King han är död. Men gråt över att vi inte tillämpar den religion vi bekänner för. Han själv var ett exempel på vad Jesu Kristi evangelium är. Liksom sin frälsare fick han betala det yttersta priset för sin trohet mot sanningen. Hans offer var alla: judar hedningar, vita och svarta. Gråt över den kyrka som genom sin tystnad samtyckte till hans död. Gråt inte över King han är död. Men gråt över hans dröm, när sak den bli verklighet? Han drömde om en tid, då dalar och höjder mellan klasser och raser skulle jämnas och förtryckets öknar förvandlas till frihetens och rättens oaser, då vi alla räckte varandra handen och fröjdades över broderskapets härlighet. Den drömmen är villkoret för att vi ska överleva./Christian Century.

Han har blivit en symbol för afroamerikanska rättigheter och en martyr för hans icke vålds projekt. Han var en mycket entusiastisk förespråkare för Ghandis icke vålds teori för social förändring. Hans efterbetydelse för omvärlden blev ett stopp för rasförtrycket.  Han blev ett föredöme för hans anhängare som fortsatte kampen för allas lika rättigheter, i hans anda.

En fanatiker eller ett helgon?

Jag har alltid haft svårt för religion. Det är ett intressant ämne men jag är inte troende själv och blir oftast kritisk i religions sammanhang. King är en stor idol för mig. Jag beundrar hans kritiska sätt att se på samhällets orättvisor och hans enorma passion för människans lika rättigheter. Kritisk är jag till hans religiösa övertygelse. Jag känner mig obekväm i hans sätt att hela tiden tacka gud för allt bra som hänt och faktiskt missa att han själv är orsaken till dessa positiva och livsviktiga händelser!? King betydde otroligt mycket för många människor och gör det även idag. Men är det p.g.a. av hans religiösa tillgivenhet eller är det hans kamp för lika människors rättigheter som gör honom lika aktuell idag, som för ungefär 40 år sedan? Frågan är om han hade blivit lika mycket uppmärksammad om han inte hade varit starkt troende pastor? Eftersom att vara pastor verkade/verkar ge en slags tyst allmän respekt och om King (vars pappa var en mycket känd kristen baptist pastor) hade fått lika mycket uppmärksamhet och stöd som om han hade varit icke troende.

Jag tror inte det därför att det verkar som om att man ville förändra något i historiens gång så var religion ett mycket bra ”hjälpmedel”. Ta t.ex. heliga Birgitta, moder Theresa, Martin Luther alla dessa människor har förändrat mycket i samhället. De har också en gemensam nämnare nämligen att de har använt kristendomen som ett slags ”vapen” i deras personliga kamp. En kvinna på heliga Birgittas tid hade inte mycket att säga till om, jag tror inte att hon skulle kunnat klara av så mycket om hon inte haft sina syner och sin tro. Folk fick respekt för henne p.g.a. denna masshysteri runt kristendom som gällde under denna tid. Folk var rädda för henne ifrågasatte man henne så ifrågasatte man Gud och de var den värsta synden i sig. Jag menar inte med detta att jag inte tror att de ha sina kristna övertygelser, för det hade dom säkert. Det jag ifrågasätter är om de skulle kommit lika långt och fått en sådan respons som de fick om de inte haft sin fanatiska tro? Jag valde att skriva om King för att han intresserar mig. Det går inte att inte beundra honom eftersom det arbete han gjorde för de svarta i USA är så fascinerande att man inte kan låta bli att bli intresserad. Han är ett stående exempel på hur en man kan göra stor skillnad. Han ideal och hans mod att ställa sig emot hela den amerikanska södern får en att tänka på hur en man kan klara av sådant? King förde med sig efter hans död en stor känsla av ”fighting spirit”. Han blev nästan helgon förklarad och allt motstånd mot segregation var i King anda sa/säger man. Han har lämnat efter sig ett arv, ett arv som säger att ”alla människor är lika”. Han satte mod i de svarta i USA och fick världen att förstå hur viktigt det är med jämlikhet mellan alla raser.
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