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1890 - 1964
1922 kunde de  första raderna skrivna av Moa Martinsson läsas i tidningen Arbetarna. Texten handlade om arbetsrörelsen, Moa  tyckte arbetsrörelsen behandlade kvinnorna med nonchalans. Artikeln var signerad H.J som stod för Helga Johansson som var en 32-årig arbetarthustru från Södermanland.

Denna person var en mycket märklig dam, som ung hette hon Helga Maria Schwarz. Hennes mor gifte sig först när flickan var 7 år. Styvfadern var charmig, men mycket rastlös. Styvfadern drack mycket alkohol och det hände att han misshandlade både mamman och Moa. 

Han lyckades aldrig behålla ett arbete särskilt länge och därför fick familjen flytta runt ganska mycket i trakterna runt Norrköping. Moas skolgång blev oregelbunden på grund av alla flyttar. Moa var mycket klyftig och med tiden blev hon ordentligt beläst. 

När hon själv skulle gifta sig, blev det med en man alltför lik hennes egen styvfar. När Moa var 26 år hade hon fött 5 ungar, hon bodde i en kall och dragig stuga. Hennes gubbe söp upp alla familjens matpengar. En vinter drunknade två av barnen på sen svaga isen, något år senare tog hennes gubbe livet av sig och Moa var ensam med sina barn.

Redan innan hennes gubbe dog en så tragisk död hade hon börjat engagera sig för arbetarna. Hon skrev insändare ordnade möten allt för arbetarnas sak. Några år efter den första artikeln publicerats satt hon i kommunfullmäktige i Sorunda, vid den här tiden slutade hon signera artiklarna med H.J nu stod det istället Moa. 1927 träffade hon Harry Martinsson som var sjöman och poet. Harry flyttade in i Moas dragiga stuga och nu hade Moa blivit författaren och debattören Moa Martinsson.

Moas första bok kom 1933 den hette Kvinnor och Äppelträd och handlade om en kvinna som hette Sally. Boken som var den första i en serie handlade om Moas egna ungdoms upplevelser livligt blandade med myter och sägner.

Moas populäraste roman serie var den om flickan Mia.

( Mor gifter sig 1936, Kyrkbröllop 1938 och Kungens rosor 1939 ). Ursprunget till dessa böcker var den starkt självbiografiska tidningsföljetongen Pigmamma som hon skrev på 1920-talet. Böckerna sägs handla om Moas svåra uppväxt, men som med alla andra självbiografier kan man inte lita på allt.

Moa Martinsson var en debattglad personlighet som ofta både syntes och hördes i landets kulturliv. Först på senare år har man funnit Moa som en mycket medveten författare som mycket noggrant planerade sina verk. Hon är en av våra mest lästa och folkkäraste författare.


