Moa Martinson

Moa hette egentligen Helga Maria Swartz. Hon föddes i ett soldattorp i Östergötland år 1890. Moa var en oäkting och det var dåligt på 1800-talet. Mo​dern var fabriksarbeterska i Norrköping. Hon gifte sig när Moa var nio år. Styv​fadern var rastlös och när han drack sprit brukade han slå både Moa och hennes mamma. De flyttade ofta för att fadern var tvungen att byta jobb. Moa gick därför inte så mycket i skolan men hon var läsbegåvad och klarade sig bra.

När Moa blev äldre fick hon av en tillfällighet arbete i hotellbranschen. Moa gifte sig och fick efternamnet Johansson. Hon hade fem barn vid tjugofem års ålder. Men mannen var ungefär som styvfadern och söp upp matpengarna. Två av Moas barn drunknade och mannen tog självmord.

Moa var mycket engagerad politiskt och ställde sig på de fattigas och sva​gas sida och hon blev kommunalfullmäktige i sin hemkommun. År 1929 gifte hon om sig med en poet, Harry Martinson. Det var ungefär nu som Moas författar epok började. Hennes författarnamn var Moa och hon blev romanförfattarinna. Av vissa har Moas böcker betraktats som inte speciellt fint. Hon skrev på ett eget sätt med humor och ganska fränt. Förlagen var ofta tvungna att ta bort eller ändra på meningar. 

Men nu betraktas Moas böcker med respekt och det har gjorts en film om hennes liv.

Moas debutbok var Kvinnor och äppelträd (1933). Men det var inte den som blev den mest omtyckta utan det var istället hennes självbiografiska verk där hon själv kallar sig för Mia. Den första av de tre böckerna var Mor gifter sig (1936) den andra var Kyrkbröllop (1938) och den tredje var Kungens rosor.

