Moa Martinson

Moa Martinson föddes 1890, som Helga Schwartz i Vårdnäs i Östergötland. Som så kallad oäkting till en fabriksarbeterska och med en styvfar, som bland annat arbetade som statare fick hon tidigt uppleva hur eländigt en fattigs liv kan vara. Fadern drack sprit och brukade slå både Moa och hennes mamma. De flyttade ofta för att fadern var tvungen att byta jobb. Moa gick därför inte så mycket i skolan, men hon var läsbegåvad och klarade sig bra.

  Barndomens svårigheter präglade hela hennes vuxna liv och litterära verk; Hon arbetade ständigt för ett jämlikt, solidariskt samhälle. 

  Vid 20-års ålder fick hon jobb inom hotellbranschen och där träffade hon sin make, L Johansson, som var alkoholist. Johansson var ungefär som Moas styvfadern och söp upp familjens matpengar.

  Innan Moa hade fyllt 25, så hade de fått 5 barn tillsammans. Olyckligtvis dog två av barnen vid tidig ålder och hennes man tog sitt liv redan 5 år efter giftermålet och Moa blev ensam med sina barn.  

 Hon började alltmer engagera sig för arbetarna. 1922 kunde de första raderna skrivna av Moa Martinsson läsas i tidningen Arbetarna. Texten handlade om arbetsrörelsen. Moa tyckte arbetsrörelsen behandlade kvinnorna med nonchalans. Hon skrev insändare och ordnade möten, allt för arbetarnas sak. 

  Några år efter det att den första artikeln publicerats satt hon i kommunfullmäktige i Sorunda.    1929 gifte sig Moa för med poeten Harry Martinson. Tidigare hade hon enbart haft chans att skriva under nätterna, men nu hade hon en partner, som både inspirerade och uppmuntrade henne. 

  Moa stimulerades av den nya litterära omgivningen och började läsa till exempel Dostojevskij, Gorkij och dansken Nexö. Det var ungefär nu som Moas författarepok började. 

   Moas första bok kom rätt sent, inte för än 43 års ålder kom debutromanen ”Kvinnor och äppelträd”. Där berättar hon om unga kvinnors öden i självupplevda proletära miljöer. Hon visar på hur kvinnor förtryckts, samtidigt som hon gör de kvinnliga karaktärerna till de starka, medan männen mest porträtteras som försupna ynkryggar.

  Moas populäraste bok var den om flickan Mia. Det kom ut tre böcker om flickan Mia, ”Mor gifter sig ”, ”Kyrkbröllop” och ”Kungens rosor”. Ursprunget till dessa böcker var den starkt självbiografiska tidningsföljetongen ”Pigmamma” som hon skrev på 1920-talet. Böckerna handlar om Moas svåra uppväxt. Den första boken av de tre, handlar om arbetar​klass​flickan Mia och hennes mor Hedvig efter att hon har gift sig.
  P.g.a. sitt politiska engagemang skrev hon också samhällskritiska, personliga böcker som ”Bakom svenskvallen”.

   Hon skrev på ett eget sätt med humor och ganska fränt. Förlagen var ofta tvungna att ta bort eller ändra på meningar. Men nu betraktas Moas böcker med respekt och det har gjorts en film om hennes liv.

  Moa Martinsson var en debattglad personlighet, som ofta både syntes och hördes i landets kulturliv. Först på senare år har man funnit Moa, som en mycket medveten författare, som mycket noggrant planerade sina verk.  

  Moa dog 1964 som en av våra mest lästa och folkkära författare.

