Moder Teresa

Jag valde att skriva om moder Teresa eftersom jag visste väldigt lite om henne och vad hon gjort. Jag kände att det hörde till allmän bildningen att veta vem hon var och vad hon gjorde. Nu när jag läst om henne förstår jag hur stor hon var och fortfarande är…

1910 föddes Agnes Gonxha Bojaxhiu i Skopje.

Hon växte upp i en rätt vanlig, lycklig familj ända till den dagen då pappan dör.

Då förändrades, över en natt, allt i familjen. De förlorar i princip allt de äger utom huset de bor i. Mamman ligger som förlamad i sängen, deprimerad och förtvivlad. Storasyster, som är 14 år, får ta hand om familjen i stället. 

Efter att det hade varit precis så här ett bra tag, kliver Agnes mamma ur sängen och tar itu med livet. Hon startar en firma som går ganska bra och vem vet om det inte är efter mamman som Agnes har ärvt sin företagsamhet.

När Agnes fyllt 18 bestämmer hon sig för att bli missionär i Indien och hjälpa fattiga. Idén fick hon när några missionärer varit på besök i Skopje. Mamman släpper iväg sin flicka till ett kloster i Dublin.

Agnes ska då bli nunna eftersom de flesta katolska missionärer är munkar eller nunnor. Där får hon prova på kloster livet och lära sig engelska. 

Efter en kort tid i Irland är det dags att resa. Den 6 januari 1929 kommer hon till Calcutta där hon ska arbeta som lärare i klostrets flickskola.

Några månader senare byter Agnes namn till Teresa. Namnet tar hon från en fransk nunna, som menade att man kan tjäna Gud lika bra genom att göra de allra vanligaste och tristaste jobben. 

När hon var 26 år och hade jobbat för att bli nunna i 8 år, avlade hon de slutgiltiga löftena och blev nunna.

Åren gick och hon hade inte tagit sig utanför ”murarna” än utan hon hade blivit en omtyckt rektor på skolan. Hon fick inte gå ut själv och hon fick inte åka buss utan var tvungen att skjutsas, detta var väl inte det hon drömt om som tonåring?

Den 10 september 1946 fick hon en instinkt, hon vill göra något annat. Hon går till ärkebiskopen och ber honom att under ett år få pröva något annat i stället. Nu ska hon göra allvar av sin vision att tjäna de allra fattigaste.

Men ärkebiskopen är inte precis förtjust över hennes önskan att få pröva ett nytt liv. Han tänker på saken i nästan ett år innan han ger henne tillståndet – hon får ett år på sig.

En morgon lämnar hon klostret i Calcutta. Nunnedräkten hon burit i 20 år lämnar hon kvar i klostret. Riktigt vart hon ska eller vad hon ska göra vet hon inte, men de fattiga och utblottade finns överallt i Calcutta. Gatorna är fulla av dem.

Teresa upptäcker en svårt sjuk kvinna på gatan och lånar en skottkärra för att kunna köra henne till närmaste sjukhus. Men där vägrar man ta emot henne. Då kör Teresa till nästa sjukhus där man inte heller vill ta emot henne. Ingen vill ha den svårt sjuka kvinnan och när dagen lider mot sitt slut dör hon på skottkärran.

En tid senare hittar Teresa en annan sjuk kvinna, halvt uppäten av råttor. Hon lyfter upp kvinnan, bär henne i sina armar till närmaste sjukhus där historien upprepar sig, de vägrar ta emot henne.

Kvinnan har inga pengar och är döende, all behandling skulle vara förgäves. Men trots att man försöker få iväg den envisa lilla nunnan till den döende kvinnan, ger hon sig inte. Hon vädjar och tjatar, ber på sina bara knän, och tillslut låter sjukhuset kvinnan få en säng att dö i.

Teresas kamp mot orättvisan och fattigdomen tog sin början. Den kom att göra henne känd över hela världen som moder Teresa och ge henne Nobels fredpris 1979.

Idag känner alla till henne som moder Teresa. De flesta beundrar henne, men det finns naturligtvis också kritik.

Många i USA och Europa har svårt att förstå moder Teresas kamp mot preventivmedel och aborter. Inser hon inte att fattigdomen i Indien delvis beror på att det föds för många barn? Och att kondomer kan skydda mot sjukdomar?

Det händer också att man kritiserar hennes verksamhet. Man kan t.ex. ta den gången då hon öppnade ett hem för döende.

”Vad ska det tjäna till?” Sa de flesta västerlänningar då. ”Varför ägnar hon sig inte åt dem som är friska istället?”

Men moder Teresa har sett folk ligga och dö på gatan. Kan hon inte ge dem ett värdigt liv kan hon i alla fall låta dem dö värdigt. 

1997 stannar hennes hjärta och moder Teresa dör. Hela världen sörjer och tusentals fattiga står i kö till Teresaordens högkvarter i Calcutta och vill hedra en människa som berört deras liv. Många tror att hon kommer bli helgon förklarad.

Moder Teresa blev 87 år gammal.

Moder Teresa är en kvinna jag verkligen beundrar! 

Hon gjorde precis det som jag tycker varje individ på hela jorden skulle göra, hjälpa alla sjuka och fattiga. Det finns så otroligt mycket orättvisa på jorden och vilka är det som ser till att det blir då?

Jo, det är vi! Vem skulle kunna göra något åt det? Vi!

Det är vi människor som ser till att det blir så här. Jag tycker att det ska bli bättring. Man borde egentligen skämmas när kommer hem från skolan, slänger av sig ryggsäcken och sätter sig framför datorn.  Man frågar morsan vad det blir för mat, hon svarar blodpudding och man äter inget mer än några kakor, popcorn eller något annat i den stilen, på hela dagen.

Vad man inte tänker på i den situationen är att det finns miljontals barn som får nöja sig med en brödbit per dag! Om ens det. Även om de bönar och ber om att få mer, får de nöja sig! Det finns inte mer att äta helt enkelt. Några dagar senare kanske barnet dör.

Det är helt oacceptabelt från min sida! 

Hoppas det blir bättring fort! Annars kanske det skapas en fader Daniel… Vem vet?

Källförteckning: Boken ”Religiösa profiler” och någon sida på Internet som jag inte minns adressen till.
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