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Nikolaus Kopernikus

Kopernikus föddes i 1473 i Polen. Han bodde den största delen i nordöstra Polen i staden Frauenburg, i biskopdömet Ermland. Kopernikus studerade mycket som ung, då han läste matematik, astronomi, teologi, juridik, naturvetenskap och medicin vid olika universitet i Polen och Italien. Under studierna fann han gamla antika skrifter, på grekiska. I dessa skrifter stod det om den heliocentriska världsbilden som tilltalade Kopernikus. 

Den heliocentriska världsbilden: 

Den heliocentriska världsbilden går ut på att solen är centralt placerad, och att planeterna kretsar runt solen. Denna uppfattning var tvärt emot världssynen på hans tid, då de flesta trodde att Jorden var universums medelpunkt. Den geocentriska världsbilden hade varit rådande ända från antiken och var accepterad av den då så mäktiga kyrkan. Kopernikus var präst och jobbade mycket i kyrkan. Han blev känd för sitt astronomiska arbete, teorierna om solsystemet.

Kopernikus ägnade sin fritid åt sina astronomiska observationer och beräkningar. Hans observatorium var ett litet torn försvarsmuren I Frauenburgs domkyrka. Orten låg nära Östersjön, dimmor och moln förekom ofta, vilket ledde till att han inte utförde många observationer, men i gengäld ägnade han sig åt sina beräkningar. Han använde instrument som var enkla och primitiva: ett solur, an triqetum och ett astrolabium, som . Enligt Kopernikus nyplatonska tänkande befann sig mänskligheten mellan materia och ande. Före Kopernikus tid hade solen en viktig ställning, som dominerade renässansfilosofin. Under medeltiden blev solen en källa för insikt, skönhet och godhet. Med dessa egenskaper hade solen fått sin rätta plats i centrum. 

Kopernikus hypoteser:

Kopernikus liksom andra astronomer ansåg att himlakroppar rörde sig i cirklar eller i ett system av sammankopplade cirkelbanor. I ett tillägg till teorin om jordens årliga rörelse antog han avståndet från universums centrum till fixstjärnorna var mycket längre än man antagit. 

Det var kalenderproblemet som gjorde att han intresserade sig för astronomin. Den julianska kalendern som användes var bra, det julianska året var lite för långt. För att finna ett bättre system gick han tillbaka till litteratur- äldre Ptolemaios. Han lade märke till att pytagoréerna Philolaus och Ekfantus hade ansett att jorden rörde sig och att astronomerna Heraklides och Aristarkus hade utarbetat en heliocentrisk kosmologi. 

Hans idéer publicerades dock aldrig detalj under hans livstid, och han gjorde inte själv några ansträngningar för att sprida dem. Hans storverk, De Revolutionibus Orbium Celestium (om Himlakropparnas Omlopp), skrevs när han var i sextioårsåldern, men han tvekade in i det längsta att publicera verket. Kort före hans död lyckades han dock hans assistent övertala honom att skicka boken till tryckning och den kom ut bara en vecka innan han avled, sjuttio år gammal. Visserligen blev det en het debatt bland dåtidens astronomer om huruvida Kopernikus system fungerade bättre än det Ptolemaiska för att beskriva himlakropparnas rörelse, men detta var en rent teknisk diskussion, som inte gick djupare in på följderna för vår världsåskådning av att sätta jorden i rörelse.

Kopernikus teorier lade grunden för den moderna astronomiska vetenskapen. Hans teorier blev senare utgångspunkt för andra astronomer som t.ex. Galilei. 

Avslutningsvis kan tillägget göras att det var Kopernikus som bidrog till en revolution som har fortgått ända in i vår tid och som dramatiskt har förändrat hela vår uppfattning om världen och om oss själva.
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