Buddhan

Syftet med denna text är att förklara hur Siddharta Gautama blev den första Buddhan.
Hur det började:

Allt började för i norra Indien för 2500 år sedan. Den unge prinsen Siddharta Gautama bodde i ett stort slott. Där han kunde önska sig precis vad han ville som att få en massa tjänare som passade upp på honom när som helst eller en massa kvinnor som spelade musik för honom. Hans fader sa till honom att en dag skulle han ta över hela kungariket. Hans fader ville även skydda honom från alt sorgligt och obehagligt så han höll Siddharta instängd i slottet.

Det hade Siddharta tröttnat på.

Flykten:

En dag bad han en tjänare om att hjälpa honom att smita från det hårt bevakade slottsområdet.

Under dessa resor såg han saker som han aldrig sett förut som svält, fattigdom och ålderdom. Efter ha sett allt detta blev han fundersam på hur världen såg ut egentligen. Det var på vägen hem som han såg en gammal fattig munk som gick mitt igenom allt elände utan att se det minsta olycklig ut.

Det var efter detta han började tänka på meningen med livet.

När han kom hem från en resa hade hans fader fått reda på att han hade smitit och på hur han hade börjat tänka. Det tyckte fadern inte om. 

Han ville få Siddharta på andra tankar genom att säga att han tillexempel skulle gifta sig med en vacker kvinna, få många barn och ta över kungariket. Men det fick honom inte på andra tankar, utan han fortsatte att fundera.

Munk livet:

När han var 29 år bestämde han sig för att resa hemifrån och bli en tiggarmunk. 

Han rakar sitt hår och klär sig i fattiga, enkla munk kläder. Han kallar sig för den fattiga munken Darima, för att ingen skulle känna igen honom från slottet. Han fastar och följer olika tibetanska munkars råd. Allt för att finna meningen.

Detta gör han i 6 år innan han inser att fastan gör honom svag. Nu har han levt både proppmätt, hungrig fattig och extremt rik. Han hade ett speciellt fikonträd som han brukade sitta och meditera under. Där satte han sig och funderade. Han kom fram till att han kunde lev någonstans mittemellan, alltså lite pengar och äta ordentligt. På hans 35:e födelsedag satt han och mediterade som vanligt under trädet, det var då han nådde sen fullständiga upplysningen. Han blev den första Buddhan. 

Själva namnet Buddha betyder "den upplyste" eller" den just uppvaknade"

Efter han insett att han blivit en Buddha går han runt till olika tempel och predikar om vad han har varit med om. Han blir snabbt en populär person, och ryktet sprids snabbt. Han blir nu omhänder tagen av munkar som skyddar honom med sina liv.

Buddhas död:

Han fortsätter med att predika tills han blir väldigt gammal. Han tillbringar sina sista dagar i ett tempel i norra Indien, nära hans födelseplats.

Efter Siddhartas död fortsätter munkarna att sprida vidare Siddhartas historier och tankar vidare. Mest i öst Asien, ända bort till Japan och Kina. 

Idag:

Tyvärr är det bara ruiner kvar av det gamla templet där Siddharta dog. Men många buddhister och turister besöker det dagligen.Idag finns inte buddhismen alls i Indien, men den finns i stora delar av Asien.

Den har också uppemot 800 miljoner dyrkare, och är en av världens största religion. 
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