Tuthanchamon

Detta arbete behandlar en av dom mest kända av dom egyptiska faraonerna, Tuthanchamon.

Tuthanchamons barndom
Tutanchamon var en egyptisk farao som levde för cirka 3500 år sedan.

Han var antagligen son till farao Akhenaton, också kallad Amenhotep 2 Och hans hustru Neferiti. Akhenaton och Neferiti hade sex döttrar men ingen son, vilket påvisar att Tuthanchamon var mycket efterlängtad. 

Han föddes antingen 1358 eller 1359 f.Kr.

När han var 6-7 år gifte han sig med Akhenatons och Neferitis tredje dotter: Ankhesenamun.

Vid nio års ålder avled både Neferiti och Akhenaton och Tuthanchamon blev kung. 

Det var egentligen inte meningen att Tuthanchamon skulle bli kung, det fanns två äldre tronarvingar före honom, men båda dessa avled före Akhenaton. 

Kröningen

Tuthanchamon kröntes i ett tempel i Karska. När han kröntes bar han bara ett skynke, ingenting annat. 

Från det största templet i Karnak blev han ledd till ett annat, mindre, tempel. Därinne väntade två präster. 

Den ena av dom bar masken av horus, horisontens gud (med ett falkhuvud) och den andre prästen bar Atons mask 

Därifrån blev han förd till en stor hall med en pool där det stod fyra präster representerande gudar som hällde vätskor över honom. Sen blev han förd till den största delen i templet, som innehöll två tempels i sig självt, ett representerande nord och det andra Sydegypten. 

Tuthanchamon fördes till Nordegyptens tempel där en präst med en kobramask stod. Därinne kröntes han genom att fem olika kronor placerades på hans huvud. Dessa skulle han vakta tills han dog.

Vad han gjorde
Det mest betydelsefulla som Tutanchamon gjorde under sin levnadstid var att återinföra Amunkulten I och med detta bytte han även namn till Tutankhaton vilket betyder Atons levande avbild. 

Dock instruerade en präst Tuthanchamon om allt han skulle göra p.g.r av att han var så ung. Efter ett tag blev Tuthanchamon uttråkad av sina kungliga plikter och begav sig med sitt hov till ”countrysidan” av landet tillsammans med sin hustru. 

Under sin resa genom Egypten bodde han alltid på dom bästa platserna, drack det bästa som kunde drickas och åt det godaste som kunde ätas.

Tuthanchamons död

Runt 18 års ålder fick Tuthanchamon reda på att han skulle dö. Han blev antagligen mördad för man har hittat skador på hans skallben. 

Innan han dog instruerade han sin hustru att gifta sig med någon av Hetitterkungen Suppiluliumas söner. 

En hettisk prins avreste men nådde aldrig Egypten, kanske blev han mördad i Sinai av den Egyptiske generalen Horemheb, vilken för övrigt sedan blev Egyptens nästa farao. 

Horemheb gjorde allt för att utplåna minnet av Tuthanchamon, därför finns det inte så mycket reliker kvar från hans regeringstid. 

Tuthanchamon byggde inga pyramider el.dyl. Det viktigaste han gjorde var faktiskt att dö!

Det exakta datumet för Tuthanchamons död finns inte, men man vet att han kremerades i den lilla katakomben Valley of the kings, i Themes. 

Några hundra år sedan var hans krav totalt bortglömd, den var täckt med byggrester efter bygget av Ramses 6 gravkammare. Han var då en bortglömd farao. 

Men 3000 år senare, närmare bestämt 1922 fick världen åter upp ögonen för Tuthanchamon. 

Graven återupptäcks

Efter nästan 20 års sökande efter bortglömda gravar i Konungarnas dal fann äntligen dom båda arkeologerna Howard Carter och Lord Carnavon vad dom så länge letat efter. 

I den sista triangeln som dom ännu inte hade utforskat fann dom Tuthanchamons grav. 

Inne i den möttes dom av en bländande syn; där fanns över 5000 föremål, bl.a. smycken, möbler, kläder, vin, statyetter, förvaringskrukor och mycket guld utplacerat i fyra olika rum. I det största rummet fanns fyra statyeter av förgyllt trä, i nästa rum stod en 2.01 meter lång stenkista. Inuti denna låg en sarkofag av rent guld och i den låg en mumifierad Tuthanchamon. 

Denna upptäckt orsakade dock stridigheter mellan Lord Carnavon och Carter, som varade tills Carnavons död. 

Problemet handlade om föremålen skulle tillfalla Carnavon eller egyptiska staten. 

1928 kunde dock Carter konservera och ställa ut föremålen i Egyptiska museet i Kairo, där dom alltjämt förvaras. 

Tuthanchamons gravkammare har dock lämnats orörd, och Tuthanchamon ligger fortfarande kvar i sarkofagen i sin gravkammare. 

Förut visades gravkammaren för turister, men dom åstadkom så mycket skador i kammaren att den nu är stängd för allmänheten.

Faraons förbannelse

Lord Carnavon avled av ett bett av en insekten mindre en ett år efter upptäckten av graven. 

När han dog, berättade hans husa, började hans pudel hemma i England yla konstigt och högt, varefter den dog. 

Lord Carnavon begravdes vid sin herrgård i England och sonen har, i skräck för förbannelsen, aldrig besökt faderns grav. 

Insekten, som Carnavon blev biten av var faraonernas skydd mot det onda. 

Det sägs att det stod en förbannelse i Tuthanchamons gravkammare där det stod att den som beträdde hans grav ska dödas av faraonens ande. 

Flera andra som varit inblandade i upptäckten av Tuthanchamons grav avled också tidigt och mystiskt. Den ende som överlevde denna död var Howard Carter. 

När Tuthanchamons dödsmask skulle transporteras till Kairo sparkade en arbetare av någon anledning till lådan masken låg i. Han bröt samma ben några månader senare. (observera: alla dessa faktan om förbannelsen har jag tagit från huvudet vilket innebär att allt inte säkert stämmer helt. För säker information, läs den bok i serien det övernaturliga som handlar om förbannelser och sådant) 

Forskare har tagit fram olika teorier om vad dessa människor kan ha dött av, här är några av dom. 

1: Giftsvampar: 

Giftsvampar kan ha bildats i gravkammaren och kan ha gjort att människorna där inne fick i sig mögel eller farliga oxider vilket i vissa fall kan ha lett till döden 

2: Gift: 

En annan teori är den att prästerna tillförde gift i gravkammaren för att skydda Tuthanchamon Gravkammaren var helt intakt och giftet stannade därför kvar i kammaren och när man sen öppnade kammaren och rörde vid saker gick giftet in i kroppen 

3: Bakterier: 

några av dom som drabbades av förbannelsen dog i sjukdomen Pneumonia, vilken orsakas av bakterier som kan ha funnits/ bildats i gravkammaren 

4: förbannelsen Denna teori är nog den som är mest utspridd eftersom den enkelt förklarar allt. 

En förbannelse som vilar över en farao är också något som sätter igång människans fantasi. 

Dock är denna teori svårast att bevisa eftersom den kunskap Egyptiska präster kan ha haft om att kasta förbannelser är sedan länge glömd. 
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