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År 1460 föddes Vasco da Gama i Sines i sydvästra Portugal. Hans far var kommendör över ett fort, som vaktade staden mot inkräktare. Vid den tiden var man mycket intresserad av Afrikas västkust. Afrikas kryddor lockade mest portugiserna och man planerade att skicka dit en invasionsflotta. Men da Gama fick i uppdrag av kungen Johan II att förhandla. Da gama skulle skapa en handelsväg mellan Indien och Portugal. Han fick hjälp av den portugisiska kungen Johan den II som lyckades få ihop bl. a franska skepp till expeditionen.  Den 8:e juli år 1497 avseglade man med fyra skepp Flaggskeppet Sao Gabriel med Gama ombord, Sao Rafael, Berrio och ett förråds skepp från Lissabon. De hade 170 sjömän ombord men bara 55 skulle komma tillbaka. Hans brorsor Paulo och Nicolâo var även de med. De stannade till vid Kap Verde öarna väster om Afrika men fortsatte sen inte längs kusten som man gjort innan utan denna gången seglade man utmed havet istället. Den enda anledningen var att Gama var en väldigt djärv sjöfarare och ville visa sitt mod för sina mannar. Några månader senare passerade man Goda hoppsuden och när man nådde den östra Afrikanska kusten stannade man till i Moçambique eftersom förnödenheterna var slut. Folket som bodde där trodde att de var muslimer och sultanen där gav dom proviant och lotsar som hjälpte dem på deras resa. 

De korsade Indiska oceanen på 23 dagar med hjälp av  lotsen Ibn Majid, 

Och de nådde i maj 1498 Calicut i Indien. Zamorin, den lokala härskaren, välkomnade dem. De hade med sig 12 packar ull, hattar, korallhalsband, skålar, socker, olja, honung. Oturligt nog så var de varor man tagit med sig från Portugal mer lämpade för Afrikaner och inte Indier. Vilket gjorde att araberna som dominerade handeln i Indiska oceanen såg portugiserna som rivaler eftersom man inte kunde få fram ett handelsavtal i Calicut (nuvarande Kozhikode).

De återvände sedan till Portugal med lite kryddor från Afrika. Denna gången tog det 3 månader att korsa Indiska oceanen, detta berodde på att många dog i skörbjugg. Det får man om man inte äter tillräckligt mycket c-vitamin och då får man bland annat inre blödningar och man blir mycket svag. 

De fick ju inte någon proviant i Indien som de fick i Moçambique. De var tvungna att bränna upp skeppet Sao Rafael, eftersom man inte hade tillräckligt med besättning.

De råkade ut för mer otur efter att de hade passerat Goda hoppsuden råkade ut för en kraftig storm och skeppen skildes från varandra. De återvände än då till Portugal den 9:e september 1499. Trots sina motgångar hyllades han ändå som en hjälte och han mottog många hedersbetygelser. 
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Nya resor: 1502 åkte Da Gama till Indien.  Då hade han befäl över 20 skepp som skulle åka till Indien. Och om Indien inte ville godta handel med portugiserna skulle de erövra landet. När de anlände till Indien var det bara 10 skepp kvar men då hade han besegrat det lilla motstånd som fanns. Han belägrade Calicut och återvände sedan hem år 1503 med skeppen fyllda av rikedomar. Da Gama ville inte ”sitta vid skrivbordet” för mycket. Han var troligen en sådan person som alltid ville upptäcka. De nyerövrade kolonierna styrdes av så kallade vice kungar.

Efter några år slog sig Gama ner Portugal och gifte sig och skaffade barn.

Men Gama trivdes inte som ”familjefar” så år 1524 fick han i uppdrag av Kungen Johan den III att ta kontroll i de indiska kolonierna. Det var så att de vice kungarna inte skötte sig. Han avseglade med 14st skepp. Han lyckades   med ett kraftigt ingripande återupprätta  portugisernas makt och anseende. Han blev även då vicekung där i provinserna.

Mitt i allt detta blev han sjuk och dog i Cochin en liten stad längs kusten i Indien den 24 december 1524.

Bron över floden Tejo

Vasco da Gama i dag:
Namnet lever kvar i dag. Det finns en brasiliansk fotbollsklubb som heter Vasco da Gama, de har Gamas skepp som logotyp. Han har även en bro uppkallad efter sig som håller på att byggas över floden Tejo. Hans upptäckter gjorde Portugal till en Supermakt genom att knyta samman Europa och Indien.

Mina egna tankar: 

Jag tycker alltid att det är kul att skriva uppsatser man lär sig alltid något mer om något. Denna fördjupning var lite jobbigt att skriva för det stod hela tiden olika saker på alla ställen jag kollade så jag visste inte vilket som var sant. Jag gjorde så att jag läste igenom allt och tog det som stod i alla texter. 

Så denna fördjupning blev kortare för jag visste inte vad som var sant eller inte. 

Jag tror ju att Portugal inte skulle ha hängt med i utvecklingen.

För på den tiden var sjötransporten mycket viktig inom alla områden 

t.ex. Fiske gav mat, Krig, transportsmedel, och den mycket viktiga handeln som pågick på havet. Da Gama skaffade Portugal provinser i Indien och på så sätt fick kom dom lättar  till andra varor som dom inte kunde få hemma.

Och detta att det att står olika i olika texter det är p.g.a. att ingen visste riktigt vad som hände t. ex en text stod det ordagrant vad Da Gama sa på båten och till kungen. Så det har inte varit lätt att hitta material det jag hittade, jag hittade  på internet genom att söka på Vasco da Gama eller Da Gama.
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