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Sammanfattning
Verner von Heidenstam
En av våra nationalskalder

som alltjämt berör oss.
Verner von Heidenstam (1859-1940), en av våra nationalskalder, föddes i Närke på gården Olshammar. Han avbröt i unga år sin skolgång och reste till Orienten. 1881-87 var han bosatt i Paris där han studerade måleri. 1888 debuterade han med Vallfart och vandringsår, en samling exotiskt färgrika och levnadsglada dikter. Han blev ledare av nittiotalismen och tog avstånd från den samtida europeiseringen och krävde nationell diktning. Han blev ovän med Strindberg. De var väldigt olika och Strindberg tyckte att Verner var en tillgjord bluffmakare. Verner var en artig gentleman från en fin familj, medan Strindberg var "tjänstekvinnans son". Verner kallade Strindberg för kverulantisk, dvs grinig, kritisk och besvärlig. Verner von Heidenstam valdes in i Svenska Akademin 1912 och fick nobelpris i litteratur 1916. Han var gift tre gånger. Verner von Heidenstam dog 20 maj 1940 och begravningen kunde höras i direktsänd radio. Han är vår stora nationalskald som alltjämt berör oss med sin nationellt inriktade diktning.
Den unge Verner
Verner von Heidenstam föddes 6 juli 1859 och var det enda barnet. Familjens kvinnliga medlemmar tog speciellt hand om honom. Han hade en livlig fantasi och lekte bl a att han var kung i fantasilandet "Lajsputta". Han slutade skolan, pga sin vacklande hälsa och skickades på resor till Orienten. Det var vanligt på den tiden, att skicka i väg sina barn. Han var då sjutton år och fick beträda Akropoliskullen i Athen, istället för att studera antiken vid universitet. Heidenstam hade stora svårigheter att läsa och skriva, och under sina verksamma år som författare slet han ut en ordbok per år. Under resorna i orienten ritade, målade och förde han dagbok. Heidenstam ville tidigt bli konstnär och började studera konst i berömda målares ateljéer i Rom och Paris. Han saknade, som han själv uttyckte saken, uthållighet för måleriet, och skickade därför en samling av sina diktförsök till Finlands, på sin tid, högt skattade förattare Zacharias Topelius. Han fick uppmuntrande svar, vilket betydde mycket för hans självkänsla och framtidsplaner. Under mitten av 1880-talet umgicks Heidenstam flitigt med August Strindberg, och de växlade många brev. Båda levde utomlands då, i mer eller mindre frivillig landsflykt. Strindberg hade just blivit frikänd från ett tryckfrihetsåtal, och Heidenstam hade brutit med sin familj. Det var speciellt fadern, Gustav von Heidenstam, han bröt med, eftersom denne inte tyckte om Verners tidiga giftemål.

Verner och hans far
Verners Pappa var en mycket begåvad man. Redan vid tjugofyra års ålder var han överingenjör vid Rikets fyr- och båkinrättnig. Han konstruerade och fick patent på sina revolutionerande fyrkonstruktioner i järn, som var mycket hållbarare än de i trä. Han var, vid Verners födelse, kapten och senare blev han överstelöjtnant. Han tyckte inte om att hans ende son förvandlades till "själcentrerad odåga", omgiven av sådan översvallande kärlek från kvinnorna i familjen. Fadern höll sig därför borta från Olshammar. Ibland kom han dock till Olshammar och då lades båten i Vättern. Han lärde sin son att simma och att hantera båten. Båten blev gammal och skröplig, och den lades på land. Det blev ett ännu kärare tillhåll för Verner som lekte sjökapten på blå oceaner. Verner älskade somrarna på Olshammar med alla sina tanter (Verners mormor, morfars syster och morfars halvsyster) som han så innerligt höll av. När han utropade sig till Kung av lajsputta ställde alla upp; de älskade hans fantasi och upptåg, och kröning med pappkrona ägde rum i gårdskyrkan. Far och son kom aldrig varandra nära. Verners litterära och konstnärliga anlag kom dock från fadern, som både målade och skrev berättelser som publicerades i en landsortstidning. Vid sextiofem års ålder ansåg fadern sig vara färdig med livet. Han tog sitt liv.  

Verners första kärlek
När Verner var sex år träffade han för första gången Emilia, som sedan skulle bli hans första fru. När hon gått ut skolan åkte hon till Stockholm och tog sånglektioner. Hon ville söka in vid Musikaliska akademin. Hon hade förälskat sig i Verner och besökte därför familjen von Heidenstam ofta. Tillsammans med Verners far spelade hon fyrhändigt och de sjöng tillsammans. Hon följdes sedan hem till dörren av Verner, och hon hade svårt att somna av pur salighet. 
Verners resor
När Verner var sjutton år bestämde alltså hans far att sonen skulle få se lite mer av världen. Olshammar var ett för tyggt hörn av livet tyckte han. Verner hade inte någon som helst utbildning, allt han kunde om historia och i litteratur hade han lärt sig av sina tanter. Han kunde lite tyska, som tant Molly hade lärt honom. Fadern försedde Verner med ett skissblock och skickade honom och en manlig kusin till Egypten. I Verners block kan man se kameler i profil och pyramider på avstånd, men knappast några mästerverk. Han reste också över Athen till Korfu, men längtade hem. Han tillbringade sommaren som vanligt på Olshammar. Verners far gav sig inte och skickade iväg honom igen. Han skulle nu resa med forskaren och orientalisten Carlo Landberg för att uppmuntras till språkliga studier. Men det hjälpte inte. Hans kunskaper i engelska och franska var obetydliga livet igenom. Verner och Carlo skildes åt efter en dispyt i Kairo, och Landberg skrev hem till Heidenstams familj: "Låt Hopful fritt utbilda sig, då blir han något stort, annars intet. Han har nog med karaktär för att motstå världens frestelser."
Verners konstnärsstudier
Fadern var inte nöjd med resultatet av utlandsvistelsen. Ännu en gång skickades han iväg och skulle nu utbilda sig till konstnär hos Julius Kronberg i Rom. Han saknade uthållighet och var mer intresserad av att skryta inför unga nordiska förmågor, om hur stora dukar han spänt upp och på dessa målat graciösa motiv. Han packade ihop och återvände till Sverige. Väl tillbaka förlovade han sig med Emilia Uggla. Hon var redan förlovad med en annan, men familjen föll för Verners gentlemannaprat. De gifte sig, i Heidenstams stadsvilla i Stockholm och mormodern bekostade kalaset, mot Verners fars vilja. Han tyckte att Verner var för ung och omogen för att ta ansvar för ett äktenskap. Men han tyckte om Emilia och ville att hon skulle hitta någon bättre än hans misslyckade son. Emilia var dock överlycklig och dyrkade Verner. Hon var den ende som förstod Verners hypokondriska sjuklighet, lynnesutbrott och egocentricitet. Verners känslor svalnade ganska fort men han tyckte om att ha henne runt sig. Hon underlättade och ordnade livet åt honom. De bosatte sig i Rom och Verner preparerade och satte upp dukar i stor stil. Han högg sedan sönder dem med yxa eller palettkniv, när självkritiken överföll honom. Han sjönk ner i depressioner och lynnesutbrott inträffade dagligen.

Verner blir författare
De flyttade till Paris. Han insåg att han inte var född till konstnär och skrev till sin förebild Finlands stora Zacharias Topelius. Han skickade sina diktförsök och fick positiva svar. "Jag har att vänta en yrkesbroder. Jag har funnit de gryende hjärtbladen till en riktig skald." och "Du är född till skald." Verner var glad och mådde bättre, men snart var han tillbaka i depressionerna. Han var osäker på stavningar och interpunktering. Hans oavslutade skolutbildning räckte inte till. Han isolerade sig med Emilia. För sina vänner deklarerade han att ensamhet och tystnad var det han eftersträvade mest i livet, det gav näring åt hans fantasi... Emilia spelade på sitt piano, smög omkring på tysta fötter och det lungnade honom. Vid en skandinavisk konstnärskoloni i Grez utanför Paris blev han vän med Carl Larsson och August Strindberg. Verner hade stor respekt för herr Strindberg. Han hade ju redan utgivit många böcker i stora upplagor. Men snart upptäckte Verner att Strindberg var en kverulantisk herre som anmärkte på allt och alla. De var så olika, och dispyter började bli vanliga. Det blossade inte upp så stort eftersom Verner var "aristokratiskt behärskad inför underklassarens arroganta uppträdande. Verner insjuknade i tyfus. Han kände sig inte hemma någonstans, och ett jordskalv hade skakat Italien. Verner längtade nu hem och ville bli undersökt av en svensk läkare. Han bestämde sig att de skulle resa hem när han fick ett brev av sin mor att hans far låg allvarligt sjuk, och ville träffa sin son. Verner återvände och faderns njursten blev en aning bättre. Gustav von Heidenstam påstod sig vara så frisk att han skulle närvara vid middagen men gick istället och sköt sig själv i sitt arbetsrum. Hans aska spreds ut av Verner och hans mor från en båt på Vättern. Det blev ett mycket starkt minne för Verner, och han funderade mycket över döden från den dagen.

Verner gifter sig - igen och igen
I åtta år hade Verner bett Emilia om skilsmässa, men hon hade nekat. Verner ville nu bryta upp, han hade träffat Ellen Belfrage, 25 år. Han berättade att han haft ett förhållande med Ellen och dessutom fått en son med henne. Emilias liv rasade. Hon levde dock tills hon blev 80 år och finns nu begravd vid Verners sida (tillsammans med hans mor) enligt en överenskommelse. Om de båda var ogifta vi sin död skulle hon få vila brevid sin älskade make. Tre år efter skilsmässan från Emilia gifte sig Verner med Olga Wiberg som då var 24 år. Äktenskapet varade dock bara

i fem år. Sju månader var han "singel", sedan gifte han sig med sjuttonåriga Greta. Han själv var då 43 år. De bodde på Naddö, en gård vid Vättern, i tretton år.

Tre år som ett par och tio år med Greta som "husföreståndarinna".

Strindberg-fejden
Våren 1910 utspelade sig "Strindberg-fejden". Det var både personliga och politiska angrepp. Heidenstam teg. Han var utpumpad och trött efter att ha arbetat åratal med skolboken Svenskarna och deras hövdingar. På senhösten svarade han,

i en broschyr med namnet "Proletärfilosofiens upplösning och fall" men då hadeallmänheten tröttnat på herrarna. Verners vänner började nu dö ifrån honom, bl a Oscar Levertin och Gustav Fröding. Verner tyckte sig ha lämnats kvar och han tänkte mer och mer på döden.
Verner får sin stol i Svenska Akademin
Verner älskade sina dagliga promenader, med sin hund och promenadgris.

Dessa promenader förvärrade förmodligen hans hörselskada. Han fick ett antal öroninflammationer, och hade svårt att uppfatta vad som sades. Verner fick det jobbigt i Svenska Akademin där han valdes in 1912, och hänvisade till sin fru när han inte hörde. Samtidigt satt Strindberg i "blåtornet" och fick varken upphöjelse eller något nobelpris. I februari 1916 träffade Verner tjugofyraårige Kate Bang. Hon var en danska som skulle bli hans ledsagarinna i mer än tjugo år. Tillsammans försökte de få Verners hustru Greta under mentalvård. Greta fick hjälp av sin syster och flyttade från Naddö. Greta lovades hälften av pengarna från nobelpriset som Verner skulle få samma år. 

Nobelpriset
Verner von Heidenstam fick nobelpriset i litteratur 1916 som "ett erkännande av hans betydelse som målsmannen för ett nytt skede i vår vitterhet" och "inlett en ny period i svensk vitterhet". Pga kriget gjorde man ett undantag och ställde inte till med några sedvanliga festligheter. Det var Verner tacksam för. Kate Bang hjälpte Verner, som hade det svårt med det tyska och engelska språket, att skriva svar på alla brev som kom i samband med Nobelpriset.

Övralid
Verner började bli gammal, han frös jämt och bar fodrade handskar inomhus. De hörde nu till hans klädsel, liksom glasögon och ren näsduk. Arbetslusten var inte på topp. Han hade ständigt ångest att han inte arbetade på sina memoarer, men han kunde inte. Han drabbades av yrselanfall. Verner kände att han ville ha fast plats i Sverige. Han hade bott i kappsäck i ett antal år nu, i Danmark och i Europa. Han köpte 1925 Lidberget , varifrån han kunde se Olshammar, och byggde sitt "slott" Övralid. Kate köpte honom en Schäfervalp, Vaps, som han älskade. Den begravdes också vid sin husse. Han började få täta yrselanfall, förlorade minnet och blandade ihop sina romanfigurer. Han orkade inte höra på när Kate läste högt för honom utan somnade i stolen. Han blev irriterad på sig själv, och klagade på att tankarna inte längre var klara. Han intresserade sig inte längre för de forna vännerna. Han ville vara ensam i ålderdomens förnedring. Han dog utbränd nästan 81 år gammal den 20 maj 1940. Han var en nationalskald och så stor att begravningen kunde höras i direktsändning i radio. Efter hans död står allt på Övralid orört. Hans hem är nu ett museum och du kan själv besöka skalden. Varje år delas Övralidspriset ut av Stiftelsen Övralid till betydande författare. Bl a har Uppsala universitets rektor Stig Strömholm och Uppsalaförfattaren Sven Delblanc fått priset. 

Verners böcker
Verner von Heidenstam var en ledargestalt bland 1890-talets författare. Individualism, skönhetsdyrkan, enkelhet och okonventionell form i vers och prosa, gjorde honom till en stor skald. Han var mycket allvarsam i sitt skrivande, i motsats till sin person. Om han skrev en lustig vändning i en berättelse, strök han den nästa dag. Han tyckte om att läsa upp det han skrev. Han var också en bra talare. Han producerade 26 skrifter. De mest kända är Karolinerna, 1897-98, som är en historisk skildring. Han hyrde in sig på Noors slott i Knivsta när han skrev, eftersom han ville uppleva den karolinska stämningen. Han påstår sig där ha träffat Karl XII:s ande. Han skrev också Svenskarna och deras hövdingar 1908-1910 som användes mycket i skolundervisningar. Han debuterade med Vallfart och vandringsår, som utkom 1888. Den innehåller färgrika och levnadsglada dikter, och bröt på så sätt 80-talets förnuftpräglade naturalism.

Vad betyder Verner von Heidenstam idag?
Nästan alla svenskar har hört talas om Verner von Heidenstam, men det är nog inte många som har läst någon av hans skrifter. Han har betytt mycket för det svenska folkets nationalkänsla - i positiv mening. Erfarenheter visar att författare som skriver nationella verk sällan glöms bort, utan lever kvar och påverkar oss långt efter sin död. Inget tyder på att Verner von Heidenstam kommer att glömmas bort. Han är en av våra nationalskalder. Han representerar "det svenska" i positiv anda - inte med rädslor och främlingshat.

Han lever kvar bland folk - och på svenskalektionerna i skolan. 
Litteraturförteckning:
Verner von Heidenstam - vem var han? (1990) Broschyr från muséet Övralid.

Bildskäraren. Texter kring Verner von Heidenstam. (1989) Samlade texter om Heidenstam av olika, samtida och moderna författare.

Älskade Verner (1991) Karin Österling

Litteraturhandboken (1994)

Karolinerna (1897) Verner von Heidenstam

