Personbeskrivning

Vibeke är född  1958, hennes föräldrar är det berömda journalistparet Margareta och Jan Olof Olsson. (signatur Jolo) Vibeke är en äkta ”08:a”. Hon är född och uppvuxen i ett radhus på Lidingö och bor i Stockholm nu. Vibeke var inget snällt och tyst barn, som man lätt kan tro. Hon var vild och busig och lekte ofta med pojkar. Förutom dockor och att rita gillade Vibeke järnvägar.

Vibeke var mobbad i mellanstadiet, men i stället för att gå under uthärdade hon. Hon hade tre fristäder utanför skolan: Kyrkan, Vietnamrörelsen och att hon var ett fotbolls- och hockey fan. På matcherna brukade hon gå med sin  syster Elisabeth som sminkade sig, träffade killar och skolkade ibland. Det var b l a tack vare Elisabeth som hon klarade sig så bra.

Vibeke träffade sin första man på baptistförsamlingen Elim på Östermalm. (Där hon arbetade som pastor) De gifte sig, men är nu skilda. Trots att Vibeke är kristen tycker hon inte att skilsmässa är fel. Hon kan däremot förstå hur andra kan tycka det. Skilsmässan var mycket svår. Det kom som en chock för henne att hennes man ville lämna henne. Det värsta för henne var att bli  lämnad för någon annan, bli jämförd med en annan kvinna. Skilsmässan var det svåraste hon varit med om. Kvinnan Bo lämnade henne för var deras vän. Hon bodde granne med Vibeke och Bo och hade det inte lätt. De tog hand om henne och hjälpte henne på alla sätt och vis. Hon fick nästan bo i deras lägenhet, hon gick omkring naken där och så fort Vibeke antydde något om deras privatliv sa hon: ”Nu känner jag mig inte välkommen här längre”. Den andra kvinnan tog Vibekes plats mer och mer och till slut hade hon knuffat bort henne. Idag är hon omgift med Walter Falck och har adopterat en mycket efterlängtad dotter från Ryssland, Niemi. Hon är mycket lycklig tillsammans med sin nya man och det känns som om livet kommit tillbaka till henne. 

Vibeke är en mycket glad och utåtriktad person som också är ärlig och rak. Hon har hela sitt liv hjälpt människor. 

Att Vibeke bryr sig om andra kan man tydligt se i hennes böcker. Hon har ett levande engagemang för människor och har alltid tyckt om att umgås med gamla. Det är mycket av sin mormor, som hon bodde mycket hos som barn, som hon lärt sig om historia. Nästan alla hennes böcker utspelar sig ju förr. Hon tycker att politikerna borde lära sig av historien, något som hon vet mycket om.

Kristendomen i hennes liv

När Vibeke som tonåring bestämde sig för att bli kristen reagerade hennes mamma starkt. Men Vibekes pappa tog det bra. Han gillade Frälsningsarmén, kanske för att det var mer handling än ord. Vibeke och Jan Olof planerade att gå dit tillsammans, men han dog mycket hastigt innan de han gå. Vibeke utbildade sig till baptistpräst när hon var 23 år. Hennes första man och hon träffades inom baptistförsamlingen. Hon har jobbat som präst på församlingen Elim på Östermalm vid sidan av författarskapet. Hon har också arbetat som diakonissassistent i Clara kyrka sedan 1989. Ibland jobbar hon på kaféet Aqua på församlingen. Men tillslut blev det för mycket slit med lilla Elim. De gick ihop med en frireligiös församling som saknade lokaler.   

Kristendomen är ju otroligt påtaglig i böckerna om Callistrate i ett antikens Rom. Kanske är det också kristendomen som gör att hon verkar förstå och bry sig. 

Hennes huvudpersoner har ofta en tro på något, vare sig det är sprit, gudar eller människor. 

Slavar i Rom

1982 utkom den första boken av sju i en romanserie. Den heter ”hedningarnas förgård” och handlar om slavinnan Callistrate och hennes liv. Handlingen utspelar sig i antikens Rom, 200-300 år e Kr. Det är en historisk berättelse som samtidigt skildrar ett dramatiskt vardagsliv; den långa vägen till brunnen, de eviga trapporna att skura, svullna knän o s v. Men det handlar också om kärlek och omtanke, att längta efter någon. 

Något som ofta finns med i hennes böcker är barnfödslar och hur slavinnorna läggs ut som madrasser. De barn som inte önskades av herren eller av domina slängdes i kloaken eller på gödselhögen. Men ibland hände det att ett och annat slavbarn fick leva, för att bli slav så klart.

Huvudpersonen i de första två böckerna, Hedningarnas förgård och Kvarnen och Korset, är Callistrate. Hon arbetar som grovslav i Plinus´  hus. När hon föder en vanskapt dotter och vägrar att strypa henne piskas hon och säljs. Hon hamnar hos kristna Monika och Isak. En helt ny värld öppnar sig för Callistrate och hon bestämmer sig för att bli kristen. Hennes enarmade dotter Sabina tar över huvudrollen i de nästa två böckerna, Sabina och Sabina och Alexander. Sabina jobbar som lärare i hennes mammas första hus, Plinus´  hus. När Sabina blir gravid och kommer att föda sin herres barn säljs hon av en avundsjuk domina. Hon kommer till kalla och fjärran Germanien där hon föder en son, Callixtus. Han tar över handlingen i den följande boken: ”Krigarens sköld”. Den handlar om krigsinvaliden Callixtus och beskriver en grym värld.    

Den sista boken i serien heter ”En plats att vila på”     och det kändes naturligt för Vibeke att avsluta serien med denna boken. 
De kristna hade det inte lätt. Callistrate börjar i katekumen skola, men innan hon hinner döpas tas hon och hennes trosfränder tillfängelset och torteras. I fängelset låter hon sig döpas, men som många andra blir hon en avfällning och erkänner kejsaren som herre. Men Callistrate blir kristen igen och slutar på en bordell för livstid. 

1993 kom det ut en tunn liten bok. Den heter Marcus och är en fristående bok om romartiden. Den handlar om femtonårige Marcus som just gått ut skolan och ska bli militär som sin far. Han jobbar på en pub som servitör. Marcus är som vanliga killar och drömmer vanliga killdrömmar. Vibeke har fått fram att det inte är så stor skillnad mellan pojkarna för 1700 år sen och nu.  

Den sista visan med Elisabeth

I juli 1989 dog Vibekes enda syskon, Elisabeth. Hon var en mycket begåvad sportjournalist som fick alkoholproblem. Elisabeth och Vibeke lekte mycket som barn. De samlade bl a på pappersdockor från olika länder, samhällsklasser  och kulturer. Tillslut hade de ca 250 st. Det var Elisabeth som fick Vibeke att bli stor och börja lyssna på ”tio i topp”. Det var också Elisabeth som fick Vibeke att förstå hur skört livet kan vara, även om man är ung och framgångsrik. 

1990 skrev Vibeke en bok som handlar om Elisabeth. Mellan dess tunna pärmar ryms mycket mer än vad man kan tro. Det är en stark bok som handlar om alkoholism och hur man ibland inte märker det. Den handlar om Elisabeth, alkoholisten och om Elisabeth, systern. Vibeke och hon gick tillsammans på hockey matcher och frös. De kunde gå på tre - fyra matcher i veckan. När Elisabeth var 19 blev hon den första kvinnliga sportjournalisten i Stockholm. Hon började jobba på Svenska Dagbladet och var specialist på ishockey div 1. Hon var också mycket språkbegåvad, kunde prata både tyska och engelska utan brytning. 

Elisabeth dog ensam i sin lägenhet alldeles vid miljonbygget Globen. Det tycker Vibeke är fel och skriver mycket i boken om hur samhället inte hjälpte hennes syster utan lät henne vara. Den vackraste visan var en slags terapi för Vibeke, men det var också jobbigt att dra upp allt det där. Hon vill inte att Elisabeth ska glömmas bort utan vill markera att hon faktiskt fanns. I ”Den vackraste visan” kritiserar Vibeke Olsson vården och socialen. Tre veckor innan Elisabeth dog sökte hon hjälp själv, men hon han bara gå en gång. Sen dog hon ensam i sin skitiga trea mitt i Stockholm. 

Nazism

När Vibeke var 17 år publicerade hon sin första bok, ”Ulrike och kriget”. Den handlar om en flicka som bor med sin familj mitt i NaziTyskland. Hon tror blint på Nazisternas propaganda och anmäler stolt sina grannar för Gestapo. Vibeke visar hur lätt det är att påverka barn och vuxna att tro på vad som helst. Hon skriver otroligt moget för att ha skrivit den som 17åring. Det är en intressant bok som innehåller mycket fakta, men utan att vara tråkig. I fortsättningen: ”Ulrike och freden” har tyskarna förlorat och hela tillvaron är förstörd. Bland ruiner växer hennes barn upp och drömmen om den vackra SS-mannen är för länge sedan krossad. Hon jobbar som städerska på Hauptbahnhof och som de flesta andra flickor prostituerar hon sig. Det är en så levande beskrivning att man tycker sig se allt framför sig. Det är nästan som att se de vattenfyllda bunkrarna på film.

Egna ord

Vibeke är en otroligt intressant människa. Hon skriver rakt och enkelt. Men i boken ”Den vackraste visan” ändras hennes språk till mer fundersamt och som om hon letar efter ett svar. I den boken känns det som om vi missade något i och med att Elisabeth dog. Hon var ju så begåvad och framgångsrik. Men när man börjar fundera kommer man att tänka på alla ”A-lagare” som också dör. På nåt sätt känns det som Elisabeth var speciell. Att vi gick miste om något.

När jag först såg böckerna om Callistrate verkade den trist och långtråkig, men Vibeke är nog en av de få som kan få något sånt som antikens Rom intressant och spännande. Det är något annat än trista historia böcker!

Ulrike böckerna var de första jag läste av Vibeke. Jag fastnade direkt för dem. Man vet inte riktigt vilken sida man ska stå på, om man ska döma Ulrike som en kall nazist eller bara förlåta hennes okunskap och dumhet. Två sidor av allt är något som ofta framgår i Vibekes böcker. Det är inte lätt att döma någon. Citatet i den första boken om Ulrike passar bra in här: ”Låt mig inte döma en man förrän jag gått ett stycke i hans mockasiner.”

Just nu skriver Vibeke en ny bok, men i mycket långsam takt. Hon är barnledig nu. 

Det finns 1000 saker att säga om Vibeke, men ändå finns det ingenting att säga. Hon är en fantastisk författare!

Källor: 15 författare, National Encyklopedin, Allas, Femina, Bra böckers lexikon, ICA kuriren, Författar porträtt, 

Den vackraste visan

Författare: Vibeke Olsson

Förlag: Bonniers

Genre: Berättelse

Huvudpersoner: Elisabeth, Vibeke och Margareta Sjöberg m.fl.

Miljö: I stor Stockholm

Handling: Det här är en otroligt stark och personlig bok. Den handlar om Vibekes äldre syster Elisabeth som är en duktig ung tjej. Hon blev som 19åring den första kvinnliga sport-journalisten. Allt började med att Elisabeths chef ringde hem till dem och sa att Elisabeth hade varit berusad på jobbet. Boken handlar om hur Vibeke mer och mer tappar greppet om sin syster som tillslut inte orkar mer.

Betyg: ***** av ***** (5 av 5)

Det är en upprörande bok som får en att känna. Man förstår riktigt hur Vibeke har mått. Det är en personlig och utmärkt skriven bok. En levande beskrivning om alkoholism och misär. En av de bästa jag läst.

Hedningarnas förgård

Författare: Vibeke Olsson

Förlag: Bonniers

Genre: Berättelse

Huvudpersoner: Callistrate, Sabine, Plinus´ m.fl. 

Miljö: Antikens Rom

Handling: Callistrate är slavinna i Plinus´  hus. Hon föder en enarmad flicka, men förmår sig inte kasta henne i kloaken. Istället behåller hon henne och blir då piskad och utkastad av sin herre. Hon kommer till en kristen familj och går över till kristendomen. Men för detta får hon betala ett högt pris…

Betyg: **** av ***** (4 av 5)

Jag fastnade direkt för serien och det var svårt att slita sig från boken.  

Kvarnen och korset

Författare: Vibeke Olsson

Förlag: Bonniers

Genre: Berättelse

Huvudpersoner: Callistrate, Sabina m.fl.

Miljö: Antikens Rom

Handling: Boken handlar om avfällningen Callistrate som går tillbaka till kristendomen. Hon har fått behålla tre barn, ett av dem är missbildade Sabina. Hon fostras hårt att klara av samma saker som andra barn kan och får jobba hårt på ett bageri. Men när domina Aela faller för Sabina och köper henne blir hon nu läskunnig. Hon kommer tillbaka till Plinus´ hus där hon föddes.

Betyg: **** av ***** (4 av 5)

Det är en intressant och spännande bok som man lär sig mycket av. Man har svårt att slita sig från den. Vibeke håller stilen.

Sabina

Författare: Vibeke Olsson

Förlag: Bonniers

Genre: Berättelse

Huvudpersoner: Sabina, Callistrate, Alexander, Heike m.fl.

Miljö: Germanien och Rom

Handling: När Sabina blir gravid med Plinus´ barn blir ofrukt-sammma domina Aela avundsjuk och säljer henne. Hon säljs till en Romersk herre vid namn Alexander Fabius. Han tar henne bort till fjärran Germanien där hon undervisar hans barn i latin. Sabine får känna av hur det är i ett riktigt militärläger. 

Betyg: +**** av ***** (+4 av 5)

Det är spännande att få följa med på Sabinas resa och man kan verkligen förstå hur hon känner sig. Vibeke har beskrivit bra hur det är att flytta.

 Sabina och Alexander

Författare: Vibeke Olsson

Förlag: Bonniers

Genre: Berättelse

Huvudpersoner: Sabina, Alexander m.fl.

Miljö: Germanien

Handling: Sabina har börjat vänja sig vid Germanien och hon har träffat nya vänner, även om det fortfarande svider när hon tänker på sina gamla kompisar. Sabine har kommit underfund med att hon är förälskad i sin herre, Fabius.

Betyg: **** av *****  (4 av 5)

Denna boken var lite segare än de andra, men den håller fortfarande stilen.   

Marcus

Författare: Vibeke Olsson

Förlag: Bonniers

Genre: Ungdomsbok

Huvudpersoner: Marcus, hans vänner och hans föräldrar m.fl.

Miljö: Antikens Rom

Handling: Marcus bor med sin familj i antikens Rom. Han är 15år och har just gått ut skolan. Han ska bli militär och jobbar tillsvidare hos sin farbror och faster på en bordell. Han drömmer om tjejer precis som vanliga killar.

Betyg: +*** av *****  (+3 av 5)

Det är en fristående bok som hinner med mycket fastän den är tunn. Den innehåller allt. 

Ulrike och freden
Författare: Vibeke Olsson
Förlag: Bonniers

Genre: Ungdoms bok  

Huvudpersoner: Ulrike, hennes syskon och barn

Miljö: Ett sönderkrigat Tyskland 

Handling: Tyskland har förlorat kriget, och Ulrike tvingas leva under usla förhållande. Hon föder sitt första barn i en vattenfylld bunker. Ulrike jobbar som städerska på Hauptbahnhof, men lönen räcker inte långt, så hon tvingas som många andra kvinnor att prostituera sig. Hon skyller allt på amrisarna som ockuperat hennes land. Efter en svart abort träffar hon svensken Ove och hennes framtid tycks se lite ljusare ut.

Betyg: ***** av ***** Fem av fem. 

En utmärkt skildring av fattigdom och svält. Vibeke skriver levande och med ett enkel språk. 
Ulrike och kriget

Författare: Vibeke Olsson
Förlag: Bonniers

Genre: Ungdoms bok

Huvudpersoner: Ulrike, hennes familj och vänner

Handling: Ulrike är 12 år när kriget bryter ut. Hon bor i München med sin mamma, pappa och sina tre bröder. Ulrike har varje dag i nästan hela sitt liv fått höra nazisternas propaganda och är därför stolt när hon anmäler sina grannar för Gestapo och får ett märke på jackan. När hon är 18 år har hon fått ett till märke på jackan och mycket har hänt i hennes liv. Hon har förlorat nästan hela sin familj, sin tro på Gud, sina vänner och nästan hela sitt liv, men inte sin tro på Führern. Hon går igenom bombangrepp, hunger m.m., men Hitler säger ju att vägen till framgång går genom nederlag.

Betyg: ***** av ***** Fem av fem.

Boken är spännande och mycket bra. Man kan leva sig in i hur Ulrike har det och nästan förstå varför hon litade så blint på nazismen. Nu kan jag knappt vänta på att få läsa fortsättningen, Ulrike och freden.
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Sammanfattning

Vibeke är född 1958 och är uppvuxen i Stockholm. Hennes föräldrar är det berömda författarparet Margareta och Jan Olof Sjöberg. Hon hade en äldre syster som var alkoholist och dog p.g.a. detta. 1990 skrev hon en bok om sin syster: ”Den vackraste visan” Det är en stark och personlig skildring om alkoholism. Den första boken skrev hon när hon var 15 år. Den publicerades när hon var 17 och heter ”Ulrike och kriget”. Fortsättningen heter ”Ulrike och freden” och kom ut årets senare, 1976. 1982 publicerades ”Hedningarnas förgård” och är den första boken i en serie om Callistrate. De andra böckerna är: ”Kvarnen och korset” (84), ”Sabina” (85), ”Sabina och Alexander” (86), ”Krigarens sköld” (88) och ”En plats att vila på” (89). De är förlagda till antikens Rom och handlar om slavarna där. Vibeke är utbildad pastor och har varit mycket aktiv i baptistförsamlingen Elim på Östermalm. På den församlingen träffade hon sin första man. De skilde sig senare och Vibeke tog detta mycket hårt. Idag är hon omgift och har adopterat en dotter från Ryssland, Niemi.

Av. Anna Sundelin 9b 1997

