Om Vilhelm Moberg

Hans liv

Vilhelm Moberg heter egentligen Carl Arthur Vilhelm Moberg och föddes i Augustboda som ligger i Småland den 20 augusti 1898. Hans pappa var soldat och tjänade inte så mycket dessutom var han ofta bortrest i tjänsten. Därför hade Vilhelm en ganska fattig barndom. Detta påverkade också hans skolgång eftersom han blev tvungen att hjälpa till mycket hemma redan som liten. Även om han inte gick in så mycket för skolan så var han mycket intresserad av litteratur. Han startade därför en bokklubb med sin kompisar där de träffades och bytte böcker med varann. Lite senare lyckades han komma in på folkhögskolan. Efter att ha avklarat folkhögskolan läste han vidare på läroverk. Efter sina studier började han arbeta som journalist.

Moberg gav ut sin första riktiga bok 1927. Boken hette Raskens och handlar om en soldat från Småland. Med den boken fick han ett bättre ryckte inom författar kretsar och kunde därför sluta som journalist för att arbeta heltid med att skriva böcker. Under slutet av 20-talet samt under 30-talet fram till andra världskriget skrev han flera böcker. Bl. a Långt från landsvägen, AP Rosell och Giv oss jorden. Långt från Lansvägen kom ut 1929 och handlar om böndernas rädsla för den nya tiden och den nya tekniken. AP Rosell gav han ut 1932 och den handlar om en rik bankdirektör. Giv oss jorden kom ut 1939 och den handlar om flytten från landet under den här perioden. Under Andra Världskriget tillät Sveriges regering tyska trupptransporter genom Sverige, och det här gjorde många människor upprörda bland annat Vilhelm Moberg som kritiserade den svenska regeringen starkt. Därför skrev han en propaganda bok mot Nazismen, Rid i natt. Den var under utgivningsåret 1941 den mest sålda boken. Efter Andra Världskriget påbörjade Moberg ett av sina största verk, utvandrar-böckerna. Han samlade fakta genom långa resor till USA. Böckerna skrev mellan åren 1949-59. Boken Din stund på jorden gav han ut på 60-talet, den hörde inte till utvandrar-böckerna men den var som ett efterspel till dem. Den handlar om svenskamerikan som ser tillbaka och jämför sin småländska barndom med sitt liv i USA. Utvandrar böckerna anses av många vara Mobergs största verk. Men han själv ansåg att han sparat det allra bästa till sist. Som avslutning i sin karriär hade han tänkt sig ett antal böcker som skulle handla om svenska kungar och adelsmän utan att ta med så mycket om det enkla folket. Tyvärr hann han inte klart med serien utan hann bara till den andra delen innan han hittades drunknad efter en morgon promenad  den 8 augusti 1973. Efteråt har man förstått att det antagligen handlade om självmord. Han var antagligen trött på att leva eftersom han inte kände samma skrivglädje längre. Hans liv levdes genom skapandet av böckerna och när han inte kunde skriva lika bra längre tappade han livsgnistan.

Hur skriver han?

Vilhelm Moberg är mest känd som prosaförfattare, med det menas att han skriver romaner men han har också skrivit drama till teater och så. Han beskriver personerna och saker väldigt detaljerat så bra att man nästan kan se dem framför sig. Ofta är boken spännande vilket jag tycker är roligt eftersom böcker annars kan bli ganska långtråkiga. Hans böcker har ibland poetiska inslag vilket syns mest i den sista boken i utvandrar serien. Han skriver ibland så vissa meningar nästa låter som tagna ur bibeln. Moberg växte ju upp på lansbygden. Alla hans böcker handlar om människor på landet, och om deras liv. Han skriver också mycket beskrivande om naturen. I utvandrar-böckerna  finns det ingen direkt huvudperson utan det finns många olika personer som det handlar om. Vilhelm Moberg visste alltid mycket om det han skrev om. Därför skrev han så mycket om bönder i Sverige för det visste han så mycket om. Ibland blev det ändå nödvändigt att läsa på lite extra inför en bok han tänkte skriva. Därför gjorde han under en sjuårsperiod mellan 1947-54 många resor till USA för att lära sig mer om förhållandena där.  

Drama

Vilhelm Moberg stod på scenen för första gången 1917. Han spelade då i en komedi på Grimlövs folkhögskola. Innan han blev känd med Raskens 1927 skrev han mest pjäser även där hade han stor framgång. Några pjäser som Moberg skrivit började till och med spelas på professionell nivå i Stockholm redan 1924. Hans pjäs Kassabrist gjorde faktiskt stor succé när den hade premiär i Stockholm 1926. Under 20-talet skrev han också två andra mycket bra komedier Hustrun (1929) och Marknadsafton samma år. Det är dessa han är mest känd för även om han skrivit mycket annat bra. Våld (1933) och Vår ofödde son (1945) är två pjäser som tar upp olika moraliska problem. Boken Rid i natt som han skrev under Andra världskriget kom också ut som drama 1942 och hade stor framgång även den. Som ni märker har Vilhelm Moberg även haft stor framgång som pjäsförfattare, men som sagt, Vilhelm Moberg är mest känd som prosaförfattare.

Rid i natt

Romanen Rid i natt är faktiskt en av de mest kända böcker som Vilhelm Moberg skrivit. Den skrevs under Andra världskriget år 1941. Vilhelm Moberg var rasande över att den svenska regeringen tillät tyska trupptransporter genom Sverige och skrev därför den här boken för att få fram sin åsikt. Boken skrev han också som en propagandabok mot Nazismen och Hitler. Därför blev boken såklart förbjuden i Tyskland men även Danmark och flera andra länder. Men danskarna var smarta, de sålde boken under disk istället och då fick man sälja den. Mer än 35 000 böcker såldes på det här viset under kriget bara i Danmark. Vad handlar boken om då? Jo, den utspelar sig som vanligt på landsbygden hos bönderna. Bönderna i byn  Brändebol är mycket förargade över att de måste betala så mycket skatt till den tyska fogden. Därför bestämmer sig bonden Ragnar Svedje sig för att göra något åt det. När fogden kommer på besök försvarar Ragnar sitt hus och när han träffar en av fogdens drängar med en kastyxa blir han utjagad i skogen och förklaras som laglös. De andra bönderna börjar också protestera även om några är med på fogdens sida. Vill du veta vad som händer sen är det bara att läsa boken.   

Serien om utvandrarna

Jag har valt att ägna extra mycket tid åt serien om utvandrarna eftersom jag tycker det är dom viktigaste verken som Moberg skrivit. Serien om utvandrarna består av fyra böcker. Tyvärr har jag inte haft tid att läsa böckerna själv. De fyra böckerna som ingår i serien är: Utvandrarna (1949), Invandrarna (1952), Nybyggarna (1956) och Sista brevet till Sverige (1959). 

Huvudpersoner

I den här serien av böcker kan man väl säga att Karl Oskar är huvudpersonen även om det hela tiden handlar om en massa andra personer också. Till exempel boken Nybyggarna handlar mest om Karl Oskars bror Robert och hans äventyr. Man kan säga att det finns en rad huvudpersoner även om några har större roll en andra i böckerna. 

Utvandrarna

I Ljuders socken, i Småland bor en ung man som heter Karl Oskar Nilsson. Han har precis gift sig med Kristina från Duvemåla och de har tagit över familjegården från Oskars far som blivit halt och inte kan sköta gården längre. Karl Oskar har en yngre bror som heter Robert. Robert jobbar på en stor gård som dräng. En dag lägger sig Robert och vilar under ett arbetspass och råkar somna. Detta märker bonden och han ger Robert en ordentlig smäll på örat. Robert flyr hem till sina föräldrar som blir tvungna att gömma honom eftersom polisen letar efter honom eftersom han fortfarande är anställd hos bonden enligt kontraktet. Robert tycker allt det här är så jobbigt så han bestämmer sig för att flytta till Amerika. Detta berättar han för Karl Oskar en kväll. När Oskar får höra det visar det sig att Oskar inte heller trivs i Sverige. Tillsammans gör Oskar och Robert upp planer. Men för att åka måste Karl Oskar ta med sig hela sin familj och Kristina vägrar att flytta över Atlanten till ett ställe hon inte känner till. Men när deras äldsta dotter Anna avlider av svält en vinter vill också Kristina resa. Förutom Oskars familj och Robert är det tio stycken till från socknen. Den 4 April samma år lämnar amerika-fararna Ljuders socken för att resa till Amerika. Efter två dagars färd med häst och vagn når de havet vid Karlshamn. Några dagar senare börjar resan över Atlanten med fartyget Charlotta. I boken beskrivs färden över Atlanten på över flera hundra sidor. Jag har inte haft tillfälle att läsa boken själv men de som har läst den säger att delen med resan över Atlanten är ganska långtråkig. Efter tio veckors seglats över havet seglar de in i New Yorks hamn på midsommarafton. Där slutar den första boken.

Invandrarna

När de kommer iland säger Karl Oskar att de ska resa till Minnesota för där ska det finnas bra åkerjord. Med hjälp av flodångare och tåg tar de sig till Chicago där de kliver på en ny båt som tar dem ut på Mississippi-floden. När de kommer fram till staden Stillwater vet de först inte vart de ska ta vägen men de fårhjälp av en präst som visar dem vägen till det ställe där det ska finnas ledig åkermark. Karl Oskar och hans familj bygger sitt hus vid en sjö och det är precis klart till vintern kommer. När vintern äntligen är över kan de börja odla och börja deras nya liv som nybyggare. 

Nybyggarna

Handlar mest om Robert, Oskars bros och hans äventyr när han ger  sig iväg för att leta guld. Det hela utspelar sig när man har bott i Amerika ett tag. Robert och hans kompis Arvid ger sig iväg mot Kalifornien för att söka lycka som guldgrävare. Det går dock inte som de vill eftersom Arvid dör efter att ha druckit av förgiftat vatten. Robert fortsätter tillsammans med en kamrat som dör även han, och eftersom Robert suttit vid hans sida hela tiden när han varit sjuk får Robert allt han äger vilket är ungefär $2000. Efter att Arvid har dött så förlorar Robert livsgnistan han går och gör ingenting. Efter ett tag träffar han en vän från skeppet som har ett litet hotell, dit han inbjuder Robert. När han får höra om pengarna ber han Robert att investera dem i hans hotell och det gör Robert och stannar som gäst hos vännen i ca två år sen tröttnar han och vill flytta hem till sin bror. Han ber att få sina pengar och det får han också. När han kommer hem åker Karl Oskar in till staden för att sätta in pengarna på banken men får då veta att de är helt värdelösa. Efter några dagar dör Robert antagligen i gula febern. 

Sista brevet till Sverige

Kriget mellan nord och syd har precis börjat i USA. Sydstatarna hetsar Indianerna som bor i närheten av nybyggarna att anfalla nybyggarna. Till slut kommer militären och jagar bort indianerna från nybyggarnas områden. Men under tiden det har varit krig mellan indianerna och nybyggarna har Kristina dött när hon skulle föda barn. Familjen får leva vidare utan henne. En dag när Karl Oskar och hans äldsta söner håller på att hugga ner en massa stora träd i en ekdunge faller ett stort träd på Karl Oskar och han skadar sig illa i ryggen. Detta får han leva med resten av livet. Karl Oskars äldsta son får nu ta över jordbruket och Karl Oskar själv ligger mest och tycker synd om sig själv. Till slut dör även Karl Oskar. Boken heter det sista brevet till Sverige för att ett brev skickas till Karl Oskars släktingar när han har dött där man förklarar att han avlidit. 

Källförtäckning 

Böcker:

Den svenska litteraturen 5, Lars Lönnroth och Sven Delblanc

Bra böckers lexikon

Dator:

Nationalencyklopedins Multimedia Lexikon 1999
Internet:

www.hum.vxu.se/publ/humanetten/nummer5/art9908.html

hem.passagen.se/kteatern/faktaom.htm

www.kirjasto.sci.fi/vmoberg.htm

hem.passagen.se/axon/moberg.htm

www.kif.stockholm.se/norr/wm/vmfr10.html













2
1

