WILL SMITH

Will(ard Jr.) Smith föddes 25 september 1968 i Philadelphia, Pennsylvania i USA.

Han växte upp i en medelklassfamilj, som det andra utav fyra barn i västra Philadephia. Hans föräldrar heter Caroline och Willard Smith Sr. Hans mamma är en rektor och hans pappa är en mekaniker.

Man kan tro att Will var en riktig värsting i skolan, men så är det inte. Han var en riktigt duktig elev för att han skötte sina läxor och fick bra betyg på högstadiet. Han fick smeknamnet ”Prince Charming” av en lärare för hans sätt som han hela tiden lyckades komma igenom knepiga situationer. Efter att han studerat färdigt i skolan Overbrook Highschool fick han erbjudande från M.I.T. om ett stipendium, men han tog aldrig emot det. Istället slutade han skolan och satsade på att bli skådespelare.

Will Smith började att rappa när han var 12 år. När Will gick till en fest träffade han Jeff Brownes(, som var discjockey där) och de började att rappa tillsammans lite. Det visade sig att det gick bra för dem som en grupp och de gick ihop till ”DJ Jazzy Jeff And The Fresh Prince”. Tillsammans gjorde de låtar som:


1987: ”Girls Ain’t Nothing But Trouble, ”Just One Of Those Days”


1988: ”Brand New Funk”, ”A Nighmare On My Street”, ”Parents Just Don’t Understand”


1989: ”I Think I Can Beat Mike Tyson”, ”Jazzy Groove”


1991: ”Ring My Bell”, ”Summertime”, The Things That U Do”


1993: ”Boom! Shake The Room”, I’m Looking For The One (To Be With Me)”

När Will och Jeff blev populära tjänade Will mycket pengar. Det blev kanske lite för mycket för honom för att han spenderade allt på hus, juveler och bilar. Han hade nästan allt och han var nära att gå bankrutt när han mötte Benny Medina 1989. Benny hade en idé om att göra en serie om hans vilda liv i Philadelphia. Först gillade han inte idén, men ju mer han tänkte på den desto mer gillade han det. Liksom Will, gillade filmkanalen NBC deras idé och serien fick heta ”Fresh Prince of Bel-Air” och började att sändas redan 1990.

Den handlar om en ung kille (Will), som bor i ett fattigt område tillsammans med sin mamma. Han åker till sina rika släktingar i Bel-Air för att gå i skolan och komma bort ifrån allt bråk. När han kommer fram så gör han sig genast hemmastadd…

Han ägnar varje dag till att lära sin kusin Ashley att rappa, reta sin andra kusin Carlton för sin korthet och se till att hans mosters man, Philip, får veta att han lever…

Han hamnar i fängelset, hyr ut huset till ett filmteam och skuggar Ashley på hennes första träff. Allt för att skapa problem. Serien är mycket rolig, men tar även upp livets allvar som ständigt hänger som en hotande skugga över familjen. Det är en mycket bra serie!

Under de följand sex åren som serien spelades in spelade han in andra filmer också, 1992 medverkade han i "There The Day Take You"”och 1993 i komedin ”Made In America” i en mindre roll med Ted Danson, Whoopi Goldberg och Nia Long. Han medverkade även i filmen ”Six Days of Seperation”.

I filmen skulle Will spela en homosexuell man. När han tittade i sitt manus en dag så såg han att det var en scen där han var tvungen att kyssa en man. Will blev rasande och sade till direktören Fred Schepsi: ”Don’t kissing no man”. Fred Schepsi hade inget alternativ än att göra som Will ville, så han fixade så att kyssen blev fejkad.

Det skrevs i tidningarna och han blev mycket omtyckt. Detta resulterade i att han fick en roll i filmen ”Bad Boys” (1995) där tv-stjärnan Martin Lawrence var med. Filmen slog igenom och Wills filmkarriär var avgjord. Hans pris per film blev fem miljoner dollar minimum. Erbjudanden vällde in. Han valde till slut att spela rollen som en marinsoldat som räddar jorden från utomjordlingar i ”Independence Day” 1996. Will gjorde 1997 ”Love For Hire” tillsammans med sin flickvän Jada Pinkett, som Will och Jada hade skrivit själva. Den filmen är inte så populär men han gjorde en betydligt större film, ”Men In Black”, där han och Tommy Lee Jones spelar några federalagenter som strider mot illegala utomjordlingar på jorden. Filmen blev den tredje snabbaste filmen som fått in över 100 miljoner dollar på premiären i USA. Tack vare att så många tyckte om filmen så ska man spela in ”Men In Black 2” 1999. Nu när han hade gjort alla de här filmerna så hade Will Smith kommit med i 20-miljoner klubben i USA för han hade blivit riktigt rik. I den klubben finns även: Jim Carrey, Harrison Ford, Mel Gibson, Arnold Schwarznegger och Sylvester Stallone.

När Will spelade in MIB (Men In Black), så skrev han också temalåten. Den blev en succé! Tack vare den så blev han antagligen inspirerad på nytt och därför släppte han ut en ny cd-skiva där han rappar utan Jeff Brownes. Hans skivor säljer i stora mängder, men han ska fortsätta med filmkarriären som han har. Hans framtida filmer är: ”Enemy Of The State”, ”Snake Eyes” och Brushback.

Om du vill ha mer information kan du skriva till Will Smiths fanklubb:

C/O Creative Artists Agency

9830 Wilshire Blvd

Beverly Hills, CA 90212

USA
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