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1.)  Vad har de för skrift eller källa (urkund)?

Hinduism saknar grundare och troslära och med det menar man att t.ex. i Kristendomen har vi som grundare Jesus och som troslära Bibeln.
Enligt hinduerna har innehållet i religionen uppenbarats för lärda men i forntiden, de säger också att religionen alltid har funnits och alltid kommer att finnas.

Den växte fram för mer än 3000 år sedan, och har förändrats allt eftersom. 
Man kan inte bli en Hindu man måste födas som en. Ordet Hindu kommer 

från ett gammalt persiskt ord som betyder Indien. 

Buddhismen har däremot en religionsstiftare, det var Siddharta Gautama (Buddha). Buddha föddes för omkring 2500 år sedan, han föddes som en rik prins. 

Enligt Buddhismen finns det inga gudar som lyssnar när man offrar gåvor eller ber.

Människans mål i livet är att nå nirvana. Det betyder att man slipper åter födas igen, att man är fri. Vägen dit måste människan klara av själv, utan någon hjälp från några gudar. Människan når ett mål igenom att leva rätt, alltså att meditera och söka vishet och insikt i sig själv.
Som alla religioner har också dessa två sina heliga skrifter. De handlar förstås inte om samma saker eftersom det är två olika religioner, men en del budskap är samma, t.ex. de får inte skada eller döda några levande varelser. De heliga texterna berättar för den troende hur denne ska vara, de buddhistiska texterna enligt sin tro och de hinduiska enligt sin.

Jämförelse, analys och egna kommentarer:
Det var intressant att få reda på att hinduismen inte hade någon religionsstiftare, men det att den alltid har funnits tror jag kan vara sant, bara det att den kanske fanns utspridd i olika delar och senare sattes samman till en religion som döptes till Hinduismen. Buddhismen är ju mer säker på var den härstammar ifrån och jag har faktiskt haft den tanken att det kanske inte finns några gudar som lyssnar på oss utan att man måste klara sig själv i livet utan gudarnas hjälp. Jag har alltid undrat varför människorna här på jorden är så säkra på att det finns en gud/gudar , det finns ju inga bevis och jag tror att det är ett sett att söka svar på frågor och ett lugnande medel som man tar till när man inte vet vart man ska vända sig. Är gudarna en illusion eller finns dom? En evig fråga…..

2.) Vilken uppfattning om historien och världen har de?

Hinduernas mål i livet är att slippa återfödelse. Deras karma avgör vad som kommer att hända efter döden, om de kommer att förenas med brahman, eller fortsätta att leva "det eländiga livet". Hinduerna sätter inget värde på livet, de vill bara komma därifrån och slippa samsaran, livets kretslopp. Samma sak gäller också inom Buddhismen där man vill uppnå nirvana och slippa livets kretslopp. Deras uppfattning om historien och världen är att dom tror att livet bara gått runt i ett ända stort kretslopp och deras själar har vandrat vidare hela tiden.

Jämförelse, analys och egna kommentarer:

Denna frågan var den svåraste att svara på eftersom att man kunde se frågan på två olika sett. Antingen som en hel historieuppfattning vilket är det man tänker på först eller så var man tvungen att sätta sig in i hinduismens och buddhismens tankesätt, vilket jag valde.

Det är svårt att sätta sig in i deras tänkande eftersom man lever i en helt annan religion, men eftersom jag också tror lite på att ens själ vandrar vidare när man dör så har jag stor förståelse  för hur dom tänker.

3.) Vad har de för gudsbild?

De flesta hinduer är överens om att målet, d v s frälsningen eller moksha som hinduerna kallar det, är att nå Brahman, vilket är som att bli ett med gud. Når man Brahman slipper man återfödas. Hinduerna tror nämligen att när man dör så dör kroppen, men själen återföds alltid i en ny kropp. Karman bestämmer vad man ska återfödas som. Karman är summan av goda och onda gärningar man gjort i sitt liv. Om karman ligger på plus så stiger man ett steg i kasttrappan och om den ligger på minus så åker man ner ett steg. 

I städer, där de flesta utbildade människorna lever, ser man alla olika gudar som symboler för den enda sanna guden, eller i vissa fall för de tre mest kända gudarna Brahma, Vishnu och Shiva. Två andra gudar är Kali dödsgudinnan och Ganesha är elefant Guden. 

Buddhismen rymmer också flera gudar, men de har ingen egentlig betydelse. Buddha menade att människans väg till nirvana får man finna själv, utan hjälp av övernaturliga makter.

Jämförelse, analys och egna kommentarer:

Frågan är ju om Buddhismen inte är den mest realistiska religionen, man verkar ju leva väldigt mycket efter det som har hänt i verkligheten ,man dyrkar ju inte gudar utan Buddha, en person som funnits i verkligheten. Kristendomen är rätt lik bara det att man inte dyrkar just bara Jesus som man vet funnits, utan också Gud som man inte vet ifall han finns eller inte.

Jag tror på själavandring, att kroppen och hjärnan styrs av ens själ som vandrar vidare när man dör till en annan kropp. Jag tror på att man återföds till det man förtjänar att återfödas som, men frågan är vem som bestämmer det? Och vad säger att människan är högst rankad på skalan? Vilken är då den högst rankade varelsen på jorden?

Eller så är det ett system som slumpmässigt väljer ut det man ska bli i nästa liv. 

4.)  Vad har de för människosyn? Hur ser förhållandet ut mellan man och kvinna?

Alla hinduer delas in i olika kaster. (Kast betyder färg). Kasterna delas in i fyra huvudgrupper:
· Präster – Brahminer 

· Adelsmän och krigare

· Bönder, hantverkare och köpmän

· Arbetare

Kasten kan vara ett tvång och ett hinder för utvecklingen, men för en hindu är kasten självklar. Man umgås mest bara inom den egna kasten och känner sig trygg i denna gemenskap. Längst ner finns de som inte får plats på stegen. De kallas för de kastlösa eller harijans. De har alltid betraktats som ”orena”.

Till skillnad från hinduismen så ansåg Buddha att hinduernas kastsystem var oviktigt. 

Jämförelse, analys och egna kommentarer:

Kastsystemet inom hinduismen tycker jag som Buddha att det är ett system som inte borde finnas, för alla människor är ju lika värda och kastsystemet gör ju att människor blir olika behandlade beroende på sin kast. Fast kastsystemet hör ju ihop med hinduernas karma, om hur man levt sitt tidigare liv och till vilken rang man återföds som. Har man levt ett liv och följt hinduismens regler så gott det går återföds man till ett högre kast, och har man inte följt reglerna kan man bli kastlös, en plåga för samhället och i värsta fall kan man återfödas till ett dött föremål, en sten!

5.) Hur menar de att människan bör leva för att nå sitt mål? Vad strävar de efter i livet?

Enligt hinduisterna är meningen med livet att befria atman från återfödelse och  uppgå i Brahman. Den sistnämnda befrielsen kallas Moksha. Hinduerna kan nå Moksha genom fyra olika vägar, som är kunskapens väg, övningarnas väg, gärningarnas väg, hängivenhetens väg.

Enligt buddhisterna är meningen med livet att sluta återfödas och uppgå i nirvana.

Buddhisterna har åtta vägar plus fem levnadsregler (minst). De åtta vägarna är rätt kunskap, rätt beslut, rätt tal, rätt tänkande, rätt meditation, rätt handlande, rätt liv, rätt strävan. Och de fem levnadsreglerna alla buddhister bör följa är: jag lovar att inte döda, inte stjäla, inte missbruka sexualiteten, inte ljuga, inte använda alkohol eller droger.

Jämförelse, analys och egna kommentarer:

Att man ska följa vägar och regler för att uppnå befrielsen/nirvana tycker jag är ett bra sätt för människan att leva. Tänk om människorna i vårat samhälle hade haft samma tankesätt, då hade man ju sluppit alla de som bara tänker på sig själva och inte bryr sig om hur andra mår.

Men finns det verkligen ett paradis som man kan komma till ifall man lyckats följa alla reglerna till 100%? Är det inte egentligen bara en inre dröm som varje människa har om det perfekta samhället? 

6.) Vilka värden i livet lyfts fram som mest centrala?

De flesta är överens om att en hindu bör offra och be till gudarna, delta i religiösa fester och riter, lyda föräldrarna och visa vördnad för ålderdom och visdom , vara hjälpsam och solidarisk mot andra inom samma familj och kast . De flesta hinduer är också överens om att de rätt troende inte får äta kött , dricka alkohol ( i de flesta indiska delstater är det alkoholförbud ), ljuga och stjäla från andra, skada eller döda något levande.

En vanlig vardag för en buddistisk man/kvinna lever efter Buddhas budskap nämligen: 1 Buddister försöker acceptera läran om duhkha. 2 De försöker tänka osjälviskt och med medkänsla för andra människor. 3 De försöker tala sanning. 4 De försöker vara vänliga och omtänksamma i allt de gör. 5 De väljer ett arbete som inte är skadligt för någon människa eller för naturen. 6 De anstränger sig att leva klokt. 7 Att vara tacksam, och inte säger något som de kanske kommer att ångra senare i livet.

Jämförelse, analys och egna kommentarer:

Jag måste säga att jag blev imponerad av alla de kloka och eftertänkta regler som finns inom hinduismen och buddhismen. Det bästa är att dom har så stor respekt för alla levande varelser. Det jag verkligen har börjat tänka på efter jag gjorde den här frågan är att man verkligen ska vara tacksam mot de människor som behandlar en väl och att man inte ska säga saker som man kanske kommer att ångra senare i livet. Men deras regler kan vara väldigt svåra att leva efter till 100%, undrar hur dom tänker ifall en hindu eller buddhist skulle bryta mot någon av  reglerna? Går dom vidare som inget hänt och tänker att felet inte ska upprepas, eller finns det ett bestraffningssystem inom hinduismen eller buddhismen? 

7.) Vilka traditioner eller symboler är utmärkande för dem?

Två av hinduismen många religiösa fester är: 

Holifesten är en glad högtid som firas till minne av Krishna. Divalifesten är en ljushögtid och nyårshelg. Den firas för att hylla rikedomens gudinna Lakshmi. Kon anses inom hinduismen vara helig, den är en symbol för moderlighet och ömhet.

Buddhismen har inte många fester, men bland dess fester så är Vesak den största. 

Den infaller på fullmånedagen i april/maj. Den här dagen sägs vara Buddhas 

födelsedag. Livshjulet är den viktigaste buddhistiska symbolen. Den utrycker kretsloppet (samsara), den oändliga cirkeln av födelse och död.

Jämförelse, analys och egna kommentarer:

Som i alla religioner finns det traditioner och högtider som man firar, och hinduismen verkar ha många fler högtider som dom firar med stora fester än vad buddhismen har. Fast det beror nog mycket på att hinduismen har så många gudar att fira. Jag tycker det är väldigt bra att kon blir så bra behandlad av hinduerna, varför kan inte varje land i hela världen behandla sina djur med sån respekt? Alla borde se det så som det är inom Buddhismen att alla varelser på jorden är lika värda och att det inte finns någon övervarelse som är mer värd än andra. 
NÅGRA JÄMFÖRELSER OM

BUDDHISMEN OCH HINDUISMEN

Skillnader:

Buddhismen: Hinduismen: 

* Har Buddha som förebild * Har Brahman som förebild 

* Tror ej på själen * Tror på själen 

* Tror ej att gudar kan hjälpa till * Tror att gudar kan hjälpa till att uppnå målet att uppnå målet 

* Har inga kaster * Har kaster 

* Buddha är stiftare * Har ingen stiftare

* Är uppdelad i två religioner * Har ingen uppdelning

* Har inget heligt * Kon och vattnet är heligt

* Målet= att uppnå nirvana * Målet= att uppnå Brahman

* Får äta kött * Får ej äta kött

* Har inga tempel att be i * Har tempel att be i

* Har många munkar * Har inget munksystem 

* Ber ej böner * Ber böner

* Offrar inget till gudarna * Offrar mat m.m. till gudarna

Likheter:

* Ingen av dem har gudstjänster. (som de kristna)

* De har vägar att uppnå målet, även om dessa inte ser likadana ut.

* De får inte döda något levande.

* För att uppnå målet mediterar både buddhisterna och hinduerna.

* Båda religionerna tror på att människan återföds.

* De har båda två förebilder.

* Båda tror på karman.

* Även om detta kanske är en slump så ligger de länder där buddhismen är som störst nära varandra och samma    sak gäller hinduismen.
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