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Stadens historia

Jerusalem är för det första en väldigt gammal stad och den omnämns i skrifter från år 1400 f.kr men då under namnet Urusalem. Och staden har en väldigt händelserik historia den har tex. Belägrats 50 gånger, erövrats 36 gånger och förstörts 10 gånger. För att få en bra översikt över Jerusalems historia följer här dom viktigaste händelserna och epokerna i stadens historia i kronologisk ordning:

David och Salomon  1000 f.kr
David var judarnas kung och det var han som gjorde Jerusalem till judarnas huvudstad. Davids efterträdare och son Salomon byggde Templet på den plats i Jerusalem där klippmoskén idag ligger. Templet var av stor betydelse för judarna och var uppdelat i två delar ”det heligaste” och ”det allra heligaste.” I det allra heligaste fanns arken med sina två stentavlor där dom tio budorden fanns nerskrivna. Enligt bibeln offrade Salomon 144 000 tjurar vid invigningen av Templet.

Babylonierna  587 f.kr 

Detta år intog Babylonierna Jerusalem under ledning av Nebukadnesar, Templet förstördes och alla Judar fördes till Babylon. Judarna återkom år 538 f.kr

Alexander den store  332 f.kr 

Den beryktade Alexander den store intog även han Jerusalem för Makedoniens räkning. Detta gjorde att grekiskan spreds i Jerusalem.

Rommarna och Herodes  37 f.kr   

Sedan var det Rommarnas tur att vara med om att erövra Jerusalem. Detta gjordes och Herodes blev utsedd att styra i Jerusalem och över Judarna. Herodes styrde och ställde och byggde bland annat ett tempel som var både större och lyxigare än det Salomon hade uppfört 1000 år tidigare. Han byggde även en mur runt staden.

Staden förstörs  70 e.kr
Judarna som hade kommit tillbaks till Jerusalem gjorde uppror mot den romerska övermakten men upproret slogs snabbt tillbaks av rommarna och för att straffa Judarna skulle man förstöra deras stad. Alla tempel förstördes och muren runt Jerusalem lika så. En bit av muren lämnades dock kvar och står ännu idag. Den delen av muren som kallas klagomuren är numera en helig plats för Judarna.

Jerusalem en kristen stad  330 e.kr 

År 330 gjorde rommarna Jerusalem till en kristen stad och man uppförde mängder av kyrkor för att påminna befolkningen om den härskande religionen.

Perserna och Araberna  614 e.kr
614 tog perserna och araberna kontrollen över staden och rev alla kyrkor.

Korsriddarna  1099 e.kr
Så länge perserna och araberna hade kontroll över staden tilläts dom kristna vallfärda till Jesus grav men när turkarna erövrade staden så förbjöds kristna att vallfärda dit och dom som ändå försökte förföljdes och dödades. Detta blev början till korstågen mot Jerusalem. Korstågen bestod av arméer av korsriddare som drog österut mot Jerusalem. Väl inne i Jerusalem dödade korsriddarna tio tusentals muslimer.

Muslimerna  1187 e.kr
Korsriddarna orkar dock inte hålla stånd särskilt länge och Jerusalem återtas av muslimerna år 1187 och dom håller den i nästan fyrahundra år tills…

Turkarna kommer  1517 e.kr
Turkarna tar över Jerusalem och håller staden ända fram tills…

Första världskriget  1917 

För då intar britterna staden. Britterna erövrade staden då turkarna var på Tyskarnas sida i kriget.

Staden delas  1948 och erövras av Israel  1967
Efter andra världskrigets slut så delades staden till Jordansk och en Israelisk stad men 20 år senare intog Israel resten av staden och så är det än i dag.

Staden i dag  nu tid
I dag är läget ganska spänt i Jerusalem den ligger mitt i ett gränsland mellan två stridande folk grupper och inget verkar göra situationen bättre. Palestinska terrorister spränger bilbomber för att skrämma Israelerna och Israelerna svarar med militärt övervåld. 

Heliga platser

Det finns många ”heliga” platser i Jerusalem och detta är en av anledningarna till att staden är så betydelsefull som den är.


Judarnas heliga platser är:

Klagomuren. Klagomuren är den bit av Jerusalems stadsmur som byggdes 20 år f.kr av Herodes som  dom romerska soldaterna inte förstörde. Och en tid efter detta var Judarna inte tillåtna att besöka klagomuren. Senare fick Judarna tillåtelse att besöka Klagomuren vid årsdagen av Templets och murens förstörelse för att  beklaga sig över Templets förstörelse och sitt folks problem. Där av namnet Klagomuren.


Dom Kristnas heliga platser är:

Den heliga gravens kyrka. Den heliga gravens kyrka har en ganska omstridd historia och enligt legenden ligger kyrkan på den plats där Jesus korsfästes och även Jesus grav lär ligga i kyrkan. 324 byggdes själva kyrkan men kyrkan förstördes 614 av perserna. Kyrkan återuppbyggdes ännu en gång och förstördes även ännu en gång 1009 av muslimerna och detta var en av anledningarna till korstågen. Korsriddarna byggde år 1149 dagens kyrka. Idag är kyrkan dom kristnas heligaste plats och ett välbesökt turistmål som alla andra heliga platser i Jerusalem.

Jesus grav. Som dom flesta vet så finns Kristi grav i Jerusalem. Och enligt historien så begravde Jesus i en grav som var uthuggen ur en klippa. Graven var orörd i tusen år tills den förstördes av Muslimerna 1009. Idag finns en marmorplatta som markerar vart man tror att graven ligger.

Muslimernas heliga platser är: Klippmoskén. Klippmoskén är en av muslimernas viktigaste platser i Jerusalem och den brukar kallas för världens vackraste moské. Den byggdes år 691


Gemensamma heliga platser:

Tempelberget. Av alla heligheter i Jerusalem är nog Tempelberget det mest beryktade. Det var här Judarnas första tempel låg och många viktiga händelser i Jesus liv utspelade sig här. Och för muslimerna är berget viktigt efter som det var här som Muhammed steg upp till himlen på sin bevingade häst. 

Varför är Staden helig?

För kristendomen är staden viktig eftersom Kristi grav och den heliga gravens kyrka ligger där. Det var här kristendomen uppstod och det var här Jesus verkade och dog.

För judarna är Jerusalem ännu viktigare, Judendomen kommer ursprungligen från Jerusalem och Israel och det var här deras Första stora tempel låg och även om den judiska befolkningen runt om i världen har levt i förtryck så har dom alltid hoppats på att få komma tillbaks till Jerusalem.

För muslimerna är staden kanske inte lika viktig religiöst sett som för Judarna även om en del händelser i Muhammeds liv utspelade sig här. Det som gör den speciell är att dom har bott i Jerusalem så länge. Och eftersom Jesus betraktades som en stor profet även av Muslimerna så gör det Jerusalem lite extra speciellt.

Jämförelser mellan religionerna i Jerusalem Och deras sätt att se på staden

I grunden så är Judendomen, kristendomen och Islam väldigt lika men ändå har Jerusalem olika betydelse för. Och det är detta som jämförelserna går ut på.

Så här ser Judarna på Jerusalem: efter som judendomen uppstod i Israel där Jerusalem ligger och eftersom judarna har haft Jerusalem som sin huvudstan så tycker judarna att dom har mer rätt till staden än någon annan. Många tycker också att eftersom judarna har blivit bortkörda och förtryckta många gånger från Jerusalem så borde dom få tillgång till staden som plåster på såren. Detta var också anledningen till att judarna hamnade i Jerusalem igen efter andra världskriget. Sedan har Judendomen även en väldigt rik historia i Jerusalem det var där som David och Salomon var kungar och byggde Templet. 

För dom kristna har Jerusalem inte lika stor betydelse men det var ändå här som Jesus dog och verkade och Kristi grav och den heliga kyrka ligger i Jerusalem och båda dessa platser har väldigt stor betydelse för kristendomen. Om man ser på Jerusalem i nutid så har staden inte så stor betydelse för kristendomen förutom i ett kulturellt – religiöst perspektiv eftersom den kristna delen av befolkningen bara är 2%.

För Muslimerna så betyder staden mycket, minst lika mycket som Judarna men inte på grund av Jerusalems religiösa betydelse utan för att man har bott där så väldigt länge. Staden har med andra ord inte samma livs viktiga betydelse som för Judarna Sen har staden självklart stor betydelse för dom muslimer som bor i den.

Egna synpunkter på situationen mellan Israel och Palestina  

Som alla vet är läget mellan Israel och Palestina ganska spånt nu. Och konflikten gäller till största del vem som skall ha tillgång till Jerusalem, Judarna eller Palestinierna. Judarna kom till Palestina 1948 och staten Israel grundades. Judarna skulle få en egen stat som plåster på såren. Men detta gillade inte palestinierna som redan bodde där. Och i och med detta började problemen som aldrig tycks ta slut. Frågan är alltså: vem har rätt till Jerusalem? Jag tycker att Judarna och muslimerna måste lära sig att samsas hur svår det än kan vara. Det kanske inte ens är politiskt möjligt men hur vore det att skapa ett ”ingenmansland” runt Jerusalem? Sen tycker jag det är viktigt att komma ihåg att det är religionerna som gör staden och inte staden som gör religionern.  

