Buddhism:

Grundare:

Siddharta Gautama var en prins som bodde i norra Indien förr ca 2500 år sedan. Han levde i överflöd och hade allt man kunde önska sig. Hans fader hade blivit spådd att sonen skulle växa upp till att bli antingen världserövrare  eller världsupplysare.

Hans fader, som ville att han en dag skulle ta över det lilla kungariket, försökte att skydda honom från alla otrevligheter och lidande i världen. Siddharta  levde fram till 28 års ålder utan någon vetskap om livet utanför slottet. Men en dag bad han en av sina tjänare att ta honom utanför slottsområdet.

På sina resor utanför sin lilla perfekta värld lär han sig mer och mer om den vanliga världen och om lidande, död och fattigdom. Han börjar fundera över livets meningslöshet och en natt tar han farväl av sin familj och klär sig i asketernas kläder och rakar sitt hår.

Från och med då blir han känd som tiggarmunken Gautama. Nu reser han till lärda män sk gurus. Han lyder deras råd och gör yogaövningar, mediterar och fasta. Efter sex år av detta liv har han både levt som prins i överflöd och som fattig tiggarmunk men har inte fått svar på sina frågor. Då beslutar han sig för att gå mellanvägen och äter normalt och letar efter en plats där han kan få den fullständiga insikten i livet. Efter en tid hittar han ett stort fikonträd och sätter sig för att meditera under den. 

Under natten till hans 35:e födelsedag når han den ”fullständiga, fullkomlige upplysningen”. Alltså nu efter alla dessa år har han funnit de han sökte efter:

 sanningen i livet och en väg ur lidandet, en väg ut ur det eviga kretsloppet av återfödelse.

Han har nu blivit Buddha, som betyder  ”den upplyste” eller  ”just uppvaknade”.

Gudsuppfattning: 

Buddhismen brukar kallas den  ”gudslösa religionen”. Detta är mycket riktigt, Buddha var ingen gud, bara en vanlig människa som fick den totala insikten i livet och spred sin lära. Han kom helt själv fram till sina lära utan någon hjälp från några gudar. Buddhismen säger att det finns gudomliga väsen men de är inte tillräckligt mäktiga för att hjälpa människorna.
Heliga Skrifter:

De tre äldsta och viktigaste skrifterna heter:

Vinaya – innehåller regler för hur munkar ska leva.

Sutta – innehåller själva läran, predikningar och legender om Buddha.

Abhidhamma – Består av texter om hur läran ska tolkas. 

Dessa skrifter kallas ”Tripitaka” som betyder ”de tre korgarna”, och de sammanställdes efter hans död av munkarna som följde honom. 

Frälsning:

Frälsning för en buddhist är att komma ut ur det eviga kretsloppet av återfödelse, att finna sanningen i livet och en väg ur allt lidandet. Att bli en buddha, en upplyst. Detta kallas att uppnå ”nirvana”. Nirvana betyder ickebegär eller utsläckande, med det menas att släcka sitt högmod, onda tankar och okunnighet. ”Nirvana är en oändlig klarhet bortom allt vad människan kan förstå”.

Utbredning: 

Det finns ca 300 milj anhängare till buddhismen och de flesta finns i sydöstra Asien, resten är utspridda i små grupper i Amerika, Afrika och Europa. En intressant sak är att det idag nästan inte finns några buddhister kvar i Indien. Detta är p.g.a. att omkring år 1200 invaderades Indien av muslimska erövrare och buddhismen försvann nästan helt men hinduismen klarade sig bättre och det är därför Indien är ett hinduiskt land och inte buddhistiskt.

Människouppfattning:

Buddha säger att allt i världen hänger samman i en kedja av orsak och verkan och att människans liv och återfödelse  bestäms av en persons karma. Karma är summan av alla handlingar en person utför i sitt liv. Om man gör goda gärningar och lever ett bra liv får man god karma och då kommer man att få ett lyckligt liv efter detta. Men om man lever ett ont liv och inte utför några goda handlingar så får man ond karma och får ett liv i olycka efter detta. Buddha påstår att det inte är som i hinduismen en odödlig själ som återföds utan summan av alla en persons handlingar.

Livets början och slut:

Det här med livets början och slut är ju precis det som står ovan med reinkarnation. 

Mina tankar om buddhism:

Jag tänker citera läroboken:

Med halvslutna ögon blickar han inåt. Inåt mot själen, mot sinnet och den sanna naturen. På  ytan råder stillhet och ro – i sinnets rymd en oändlig klarhet och dynamisk kraft. Han vandrar vägen, ut ur begäret, hatet och förbindelsens eld. Målet är sanningen – en klarhet och vakenhet bortom allt vi kan förstå – nirvana. 

Det här tycker jag beskriver min syn på buddhismen, som en mycket lugn och fredlig religion. Det tycker jag ger en känsla för religionen.
Hinduism

Grundare:

Hinduismen har ingen grundare på samma sätt som kristendom, buddhism eller islam. Hinduerna säger att deras religion uppenbarade sig för lärda män i forntiden och att den är en del av den eviga världsordningen, ”saratana dharma”. Hinduism är en blandning av olika kulturer och religioner och kan se annorlunda ut på olika platser.

De två största influenserna på hinduismen kommer från induskulturens religion som fanns vid floden Indus för ca 4000 år sedan, de dyrkade både manliga och kvinnliga gudar. Den andra influensen kommer från ariernas kultur. Arierna var ett krigiskt folk som invaderade Indien från norr vid år 1500 f.Kr., de dyrkade manliga gudar som hörde ihop med krig, styrka och naturkrafter.

Gudsuppfattning:

Hinduismen är en polyteistisk religion, det betyder att de har många gudar de dyrkar, ber och offrar till. Som jag tidigare nämnt så kan hinduismen se olika ut på olika platser, de flesta gudar dyrkas bara på ett litet geografiskt område men det finns tre gudar och en gudinna som de flesta erkänner som mer betydelsefulla och mäktiga. Dessa fyra är:

Brahman -  han är skaparguden och finns i överallt och i allting.

Vishnu – han är bevararen och en av de populäraste gudarna och dyrkas av många hinduer som den enda guden.

Shiva – han är förstöraren och skaparen, det är han som en dag ska utplåna jorden men han kommer också att återskapa den. Han är också en fruktbarhets gud som man ber till om man vill ha många barn eller om man vill att boskapen ska föröka sig. Han är lika populär som Vishnu.

Durga – eller Kali som är ett annat namn är förgöraren av ondska, men hon är också en modersgudinna. Så precis som hennes man Shiva är hon alltså både en förgörare och återskapare. 

Heliga Skrifter:

Hinduismen har många heliga skrifter men här är två av de viktigaste:

Riga veda – är en av vada böckerna, den innehåller berättelser om ariernas gamla gudar och texter. Hinduer  tror att lärda män fått dessa direkt från gudarna. 

Upanishaderna – vilket betyder  ”sitta ner i närheten ” av en lärare. Den bygger på lärda mäns berättelser om gudar och världen. I denna står några av de viktigaste som t.ex. Brahman världssjälen, människosjälen ”atman” och läran om själavandringen ”reinkarnation”. 

Utbredning:

Hinduismen har ca 800 miljoner anhängare och är världen tredje största religion. De flesta hinduer bor i Indien där ca 80% är hinduer. Andra länder där hinduismen är stor är Indiens grannländer Bangladesh, Pakistan, Sri Lanka och Nepal. P.g.a. att Indien har varit en engelsk koloni så är indier överlag bra på engelska och på senare år har många indier flyttat till USA, Australien, Kanada och Storbritannien och därmed tagit med sig sin religion.

Frälsning:

Hinduerna tror ju på det eviga kretsloppet och att människa bara är ett stadium i det eviga kretsloppet. Människan ligger högt upp men inte högst upp i kretsloppet. Nu kommer vi in på det här med karma. Man pratar om bra och dålig karma. När har levt ett bra liv får man bra karma och kanske återföds som en varelse höger upp i kretsloppet. Om har levt ett dåligt liv får man dålig karma och kanske återföds som en varelse lägre ner i kretsloppet. Om man får bra eller dålig karma beror på vad man gör med sitt liv och hur man lever det.

Om man lever ett bra liv i den hinduiska läran och inte dödar eller stjäl så får man bra karma. Men om du lever ett dåligt liv och dödar och stjäl får man dålig karma. Det slutgiltiga målet är att komma ur det eviga kretslopet och bli en del av Brahman – världssjälen. Detta kallas ”moksha” och är hinduernas motsvarighet till ”nirvana”. 

Livets början och slut:

Hinduerna tror ju på det här med det eviga kretslopet och de tror att det var Brahman som skapade universium och gav liv till djur och växter.

Mina tankar om hinduism:

Min syn på hinduism är att det är en av de äldsta religionerna och att de kan jämföras lite med den nordiska mytologin eller asatron och den gamla grekiska mytologin. De dyrkar som vikingarna och grekerna gjorde många olika gudar och gudar för krig, styrka, visdom och fruktbarhet. De har också de klassiska inslagen med gudarna som går ner i människoform och utför olika handlingar.

Islam

Islam:

Ordet islam betyder både ”överlåtelse till gud” och den ”fred” som följer av ett liv enligt Guds vilja. Islam är nog den yngsta världs religionen, den grundades av Profeten Muhammed år 610 e.Kr.. En person som tror på islam är en muslim.

Grundare:

Islam grundades av profeten Muhammed  år 622 e.Kr., detta är år 1 i den muslimska kalender.

 År 610 e.Kr. fick Muhammed sitt första budskap av ängeln Gabriel när han satt och mediterande på ett berg utanför Mekka. Det skulle ta 12 år när han lämnade Mekka och rest till Medina innan han fick någon riktig uppmärksamhet. Han  skapade fred mellan Medinas stridande grupper och blev stadens politiska och religiösa ledare.

Muhammed dog 632 e.Kr. eller år 11 i den islamiska kalendern och vid det laget hade han enat alla araber. 

Efter Muhammeds död tog hans vän Abu Bakr över den muslimska staten. P.g.a. detta uppstod en konflikt, vissa menade att Muhammed ville att hans kusin Ali skulle ta över. Nu splittrades Islam och så uppstod de två största inriktningarna i islam, det två grupperna heter sunni och shia. 

Gudsuppfattning:

Allah är det arabiska ordet för gud och inte guds namn. Muslimer tror att gud är allsmäktig och allvetande precis som  kristna och att det var han som skapade världen. Muslimer har många tilltalsnamn på gud, han tilltals efter sina egenskaper, några av dem är Den barmhärtige, Förbarmaren, Den rättvise, Den generösa, Den vise och Den förlåtande. Dessa och några fler står i koranen.   

Frälsning:

Islam har inte en lika klar frälsningslära som buddhism och hinduism. Det arabiska ordet för frälsning är ”najat” och innebär i princip att undvika bestraffning som kommer att utdelas till alla syndare på domedagen.

Heliga Skrifter:

Koranen är muslimernas heligaste bok och den hittades tjugo år efter Profeten Muhammeds död. Ordet ”Koran” betyder ”recitation” eller ”läsning”. Texten i koranen anses vara en kopia av det himmelska originalet och därför är det svårt att kritisera innehålet. Koranen är en andaktsbok, historiebok, lärobok och lagbok. På vissa platser används den som lag bok. I den står det om förhållandet mellan Allah och människan, hur människor ska leva för ett gott liv på jorden och hur man ska leva för att få ett evigt liv.

”Sunna” betyder ”sed” och är en annan mycket viktig bok för muslimerna och handlar om det Muhammed gjorde och sade. Det står att han inte gjorde några fel och att gud skyddade honom från att göra några, om man vill leva som en bra muslim ska man handla efter Muhammed och det är därför det är viktigt att lära sig om honom.

Utbredning:

Idag finns ca en miljard muslimer i världen och de flesta bor i Mellanöstern, Mellanasien, Sydostasien eller Afrika. Muhammed var ju verksam i Saudi Arabien men islam spreds sig snabbt efter hans död. Araberna erövrade Mellanöstern och sedan Nord och Östafrika. Men de erövrade också åt öster och araber var ända borta vid kinesiska gränsen och förde krig. Men islam spreds inte bara genom krigföring utan också genom handel och det var genom handel den kom till Indien, Malaysia och Indonesien. Hälften av alla muslimer bor idag i Indien, Pakistan och Sydostasien. 

Människouppfattning:

Människan är satt på jorden för att ta del av Guds goda skapelser. Jorden är ett förstadium för himmel eller helvete. Islam är en fredens religion (även om man inte skulle kunna tro det) och muslimerna säger att Guds vilja står i koranen. Människan har fått fri vilja och kan göra som hon vill men hon är god och frestas ibland till att göra misstag. Men gud är barmhärtig och förlåter gärna. I islam finns inga präster på samma sätt som i kristendomen. Det finns inga hinder mellan människa och Gud och man ber inte genom några helgon eller biktar sig inför en präst.

Livets början och slut:

Gud skapade jorden och sedan skapade han människan efter sin avbild. När en människa dör kommer hon antingen till himmel eller helvete.

Heliga platser:

Mekka är enligt muslimerna världens centrum och i Medina finns både Profeten Muhammeds och de första kalifernas gravplatser. Som muslim ska man be fem gånger om dagen och när man ber ska man sitta ner i riktning mot Mekka. I Mekka ligger Kaba som är islams heligaste byggnad, det är en moské med sju torn. En muslim ska en gång i livet pilgrimsfärda till Kaba.

I Jerusalem ligger Klippmoskén som är islams tredje heligaste plats den är byggd på ett gammalt judiskt tempel och är därför orsak till ständiga oroligheter i området. Det var från denna klippa som ängeln Gabriel förde Muhammed till både helvetet och himmelen där han träffade Abraham, Mose och Jesus. Och det är därför den platsen är helig.

Moskén är islams motsvarighet till kristendomens kyrka och från ett torn som kallas minaret kallas muslimer till bön. Det är en böneledare som håller i bönen.

Mina tankar om islam:


Jag vet inte om detta stämmer men det verkar som islam har de mest fanatiska anhängarna, det är i varje fall dem som man hör mest om. Man har ju hört mycket om muslimska terrorister och bombattent o.s.v..  Jag ska också säga att islam står ju mycket nära kristendom men ändå inte. Det har ju varit mycket stridigheter mellan kristna och muslimer genom tiderna t.ex. korstågen och lite mer nyligen Bosnien och Albanien.

Judendom

Grundare:
År 1200 f.Kr. var judarna ett splittrat folk utan eget land. De flesta levde i Egypten som slavar och tjänare. Då levde en man som hette Mose och en dag när han var ute och vallade sin svärfars får fick han syn på en brinnande buske, men den brann inte upp. När han gick fram mot den hörde han en röst. Rösten ropade ur busken:  ”Mose! Mose! Jag är din faders Gud, Abrahams Gud, Isaks Gud och Jacobs Gud.”

Mose blev rädd, men Gud förklarade att han hört sitt folk klaga i Egypten. Han befallde Mose att föra hans folk, Israels barn, ut ur Egypten och föra dem till Israel. 

Mose befriade sitt folk. När de var vid berget Sinai uppenbarade sig Gud som en eld i en buske och förklarade att han ville möta hela Israels folk på Sinai berget. Sedan förklarade Mose att Gud ville knyta ett band med dem.

Så här beskrivs Guds nedstigande till Sinai:

”Herren steg ner på berget i eld. Röken steg upp som från en smältugn, och hela berget skalv. Folk bävade.”

Gud talade till folket och de knöt ett band som innebar att Gud skulle skydda dem och att israeliterna skulle följa de tio budord som han räknade upp och andra regler som han även räknade upp.

Gudsuppfattning:

Gud är hela universums skapare och han är allsmäktig, alltvetande och är närvarande överallt. ”Gud varken kan eller får avbildas”. Man får inte skriva eller uttala hans namn så man skriver ofta G-d eller liknande.

Människouppfattning:

”Ni skall vara heliga ty, jag är helig.” Så står det i Tora, eller De Fem Moseböckerna som dessa heter på svenska. Det står även att människan är skapad i guds avbild. Detta gör att livet måste tas på allvar. 

En troende jude ska leva efter buden i Tora och Talmud. Judar tror inte på att det finns något helvete eller evigt straff även om man bryter mot alla slags lagar. Men det finns olika sätt att rena själen från allt ont.

Heliga Skrifter:

De fem Moseböckerna kallas för ”Tora” som betyder läran, Mose fick hela läran av Gud. I den står det om världens skapelse, Adam och Eva, Noak och syndafloden, Abraham och Mose och om David och Salomo.

Sedan finns Talmud som är den viktigaste tolkningar och kommentarer till Tora som Mose fick av gud. Hela verket med alla sina regler och berättelser är på 6000 sidor.

Tanak som är den judiska bibeln innehåller alltså Tora men innehåller också böcker som kallas för ”profeterna” och ”skrifterna”. Tanak motsvarar den kristna bibelns ”gamla testamentet”. Talmud är inte med i Tanak.

Livets början och slut:

Judarna tror ju att Gud skapade världen och de första människorna Adam och Eva, som han skapade efter sin förebild. Judar tror inte på att det finns något helvete eller evigt straff även om man bryter mot alla slags lagar. Men det finns olika sätt att rena själen. Det talas sällan om ett evigt liv, men det finns sådana uppfattningar. De tror heller inte på någon himmel. De mer ortodoxa inriktningarna av judendomen tror på reinkarnation men inte på karma.

Utbredning:

Idag finns mellan 13 och 14 miljoner judar i världen. De judiska folket fick tillbaka sitt land Israel efter andra världskriget som då var engelskt territorium.

Det talas om askenaser och sefarder. Askenaser är de judar som kommer ursprungligen från Europa och sefarder är de som har sina rötter i södra Europa, norra Afrika och Mellanöstern. Det finns skillnader i deras religiösa traditioner men dessa är små.

Heliga platser:

Israel är judarnas land och det är det land som Gud givit dem. Judarna har under en mycket lång period inte varit i kontroll av Israel men efter andra världskriget fick de landet av England som då var deras territorium. Judarna känner starka band till Israel och Israelerna är ganska nationalistiska.

I Jerusalem ligger Klagomuren som är en del av stödmuren som kantar runt området där det gamla judiska templet låg. Klagomuren är judendomens heligaste plats. 
Frälsning:

Frälsning för en jude är att leva enligt judendoms alla lagar och att utföra goda gärningar. Judar tror inte på någon himmel eller något helvete utan på göra goda handlingar, mitsva.

Mina tankar om judendom:

Jag tycker att det verkar som judendom, islam och kristendom bara är tolkningar av samma berättelser. Men jag säger också att judendomen har några lite mer positiva idéer än kristendom och islam. Judendomen är ju också en mycket äldre religion än både kristendom och islam.  
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