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Inledning





Vi valde detta arbete för att det verkade mest intressant av de religionerna Vi hade att välja på. Arbetet handlar om Judendomens historia, hur dom har förföljts och blivit utstötta. Vi har också skrivit om själva historien kring Judendomen som sträcker sig ända till 1500 år f.Kr.




















Utvärdering





Tiden har varit för kort, även fast vi har använt en del av våran fritid, så det skulle minst ha varit en vecka till. Men vi har ändå lyckats samarbeta på bästa sätt, och därmed också effektivt. Det svåraste med arbetet var att göra inledningen och sammanfattningen.


  


















































Judendomen





Med Abraham föddes Judendomen. Abraham var inte som de andra människorna som bodde i staden. Abraham var inte, som alla andra, med i templet när man offrade till alla sina olika gudar, utan han var någon annan stans och bad till de gudar han trodde på. Abraham menade att det endast fanns en gud, och denne Gud har skapat allt som finns på denna jord. En dag fick Abraham en stark uppenbarelse, det var Gud som talade till honom. Gud sade till Abraham: 





”Gå ut ur ditt land och från din släkt och från din faders                    hus, bort till det land jag skall visa dig. Så ska jag göra dig till ett stort folk! Jag skall välsigna dig och göra ditt namn stort, och du skall bliva en välsignelse”.  











Abraham bosatte sig i Kanaan tillsammans med sin hustru Sara, brorson Lot och sina tjänare. Det gick bra för Abraham och Sara men de hade ett bekymmer - Sara kunde inte få några barn. På den tiden löste man detta problem på ett sätt som är mycket ovanligt för oss. Lösningen var att en annan kvinna fick föda barnet i hustruns ställe. Och så gjorde Abraham och Sara. Tjänstekvinnan Hagar födde, Abrahams och Saras son, Ismael. Lite längre fram i tiden, när Sara var tämligen för gammal för att föda ett barn uppenbarade sig en ängel för Abraham. Ängeln kom med ett mycket överraskande besked. Sara skulle föda ett barn inom ett år. Bibeln berättar att Sara inte trodde på ängeln men log ändå åt nyheten. Men det dom ängeln hade sagt slog faktiskt in. Sara födde en son som fick heta Isak. Nu när Sara hade lyckats att föda ett eget barn försökte hon övertala sin trogne man Abraham att köra ut Hagar och Ismael. Men gud sa till Abraham: 





” Du skall inte för gossen utan för din tjänstekvinnas skull låta detta bekymra dig. Lyssna till Sara till allt vad hon säger dig. För genom Isak är det efterkommande släktet som skall uppkallas efter dig.” 














Mose räddar judarna ur slaveriet





Israeliterna gjordes till slavar, men när nöden var som allra störst kom räddningen. Vid den här tiden stiger judendomens riktiga grundare fram. Han hette Mose. Mose lyckades med lite dramatik rädda sitt kära folk från slaveriet. Israeliterna flydde ut ur Egypten och började en mödosam färd tillbaka till Kanaan. Det var på den tiden vandringen och den viktiga händelsen på berget Sinai ägde rum för omkring 1300 år f.Kr. 














Israeliterna slog läger vid berget Sinais fot. Mosse lämnade lägret och gick upp på det jättelika berget. Där uppe på toppen visade sig Gud för honom. Mose stannade där i hela tio dagar och fick bland annat ta emot de, nu mer berömda, ”tio budorden” som judarna faktiskt fortfarande lever efter. Efter uppenbarelsen ledde Mose den svåra resan mot målet i flera år i Kannans land.


   Israeliterna var nära att gå under av alla olika strapatser, men Bibeln berättar hur Gud gång på gång så snällt hjälpte sitt folk.








Mose fick aldrig själv uppleva intåget till Kanaan, för han dog nämligen väldigt nära gränsen till Kanaans land. Det var hans efterträdare, Josua, som ledde vandringen den sista biten och ledde folket in i landet. Det tog lång tid att erövra landet från det folk som bosatts sig där medan israeliterna varit borta och det blev många hårda strider. Under den tiden framträder många tillfälliga ledare. Dem kallar man för domare. Några av de mest kända namnen är Deborah, Gideon och Simons.    

























































































Judarnas Tro








Israel och Jerusalem har i alla tider stått i centrum för den fromme juden. Judarna tillhör enligt en gammal föreställning den semitiska rasen. De har bevarat sin egenart och det har också blivit en anledning till hat och ovilja från omgivningen. Judarna har i mer än tvåtusen år levt i Israel och Jerusalem, och har i alla tider stått i centrum för den fromme landsflykt, men ändå kunnat hålla ihop som ett folk. En av hemligheterna är religionen, Judarnas historia handlar om att bli utvalda och utstötta. 


   Enligt judarna är  deras gud hela världen gud, men han har också valt ut judarna som sitt ”egen-domsfolk”. Judarna ska vara hans budbärare och föredöme för andra folk runt om i världen. Förföljelser, lidanden och förtryck är tydliga inslag i judarnas liv. Hela sex miljoner judar utrotades i de tyska nazisternas  koncentrationslägren. Hitler  och nazisternas ide var att det skulle finnas en särskild judisk människoras som skulle vara sämre än de ljushyade nordborna. (Men några sådana människoraser med olika värde finns naturligtvis inte!). Under århundraden har judarna dessutom blandats med annat folk.


   Idag har judendomen omkring 14 miljoner anhängare, sprida över hela världen. De största grupperna finns i USA, Ryssland och Israel. Jämförd med andra världsrliginer är judendomen en liten religion, men den är mycket inflytelserik. Jesus var jude och Muhammed, islams grundare, var påverkad av både judar och kristna. I Judendomen betonar man tron på en Gud. En sådan gudatro kallas monoteism. Gud beskrivs som något helt annat än en människa, han är helig och avskild. Därför kan man inte avbilda Gud (enligt judisk tro). Inte ens guds namn får man uttala. I bibelns hebreiska grundtext är guds namn Jahvé.  Så när en fromme jude läser i de heliga skrifterna och kommer fram till ordet Jahvé läser han automatiskt ett annat ord istället. På grund av  att man hållit hårt på dessa regler vet man inte hur namnet Jahvé skall uttalas. Namnet Jahvé betyder ” jag är den som jag är”. Gud är allsmäktig och kräver att människan skall följa hans lagar. Men människan är fri att välja om han vill följa eller trotsa hans lagar. Om människan däremot bryter mot lagarna så straffas man. Judarna säger att om alla i hela världen skulle tro och hålla hans lagar skulle allt på jorden vara bra, till exempel inga krig, miljöutsläpp. Enligt den judiska tron visar sig inte gud personligen, utan han visar sig i det som händer, naturen och historien.  Förhållandet mellan Gud och människan beskrivs som ett förbund där  gud och människan skall hålla varsin del av förbundet. Om de gör det skall de få hjälp av varandra. Enligt judendomen håller alltid gud sin del av förbundet medan människan ibland sviker vad de lovat, precis som Adam och Eva gjorde. (som inte kunde låta bli frukten).


   Judendomen är mest inriktad på livet i denna värld och inte så mycket på döden. Målet för människan är att vara rättfärdig och att följa lagen mot gud och människor.  Enligt den judiska tron så formuleras guds vilja bäst i de heliga skrifterna, det är den delen judarna kallar för gamla testamentet. De heliga skrifterna är indelade i tre olika grupper. Där den viktigaste gruppen är de fem Moseböckerna, de kallas Torá och kärnan i dem är de tio budorden. Förutom de tio budorden finns det över sexhundra levnadssätt samlade i Torárullarna. 


Den andra av de tre grupperna kallas för ”profeterna”. En profet är en person som tycker sig kunna se in i framtiden. Bibelns profeter ansåg att de hade fått sitt budskap av gud, och de skulle varna folket om vad som skulle hända om de struntade i förbundet mellan gud och människan. Det var inte många som trodde på profeterna  förrän det var för sent.  


Den tredje och sista delen av skrifterna kallas kort och gott för ”skrifterna”. Där finner man bland annat psaltaren.  På 580- talet f Kr fördes de ledande grupperna bland judarna bort från sitt hemland till fångenskap hos stormakten Babylonien i 50 år. Då började man samla ihop och skriva ner de heliga skrifterna. I främmande land kände man ett starkt behov av att bevara sitt levnadssätt och sin kultur. Judiska tänkare har kommenterat och tolkat de heliga skrifterna. Talmund kallas den största samlingen och omffatar mer än sextusen sidor och över femtusen människor av alla sorter och raser är omtalade där.








Källor som jag Använt till detta arbete.





Arkiv Religion


Religion kunskap


Religion (för högstadiet)








