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Judarna är antagligen det folk som utsatts för flest prövningar, men överlevt dom alla. Först som fångar i Egypten delningen av Israel, fångar i Babylonien och slutligen Nazisternas massaker. Anledningen till detta är bland annat (som en jude sa) att dom har landet i en kappsäck.
Judarnas historia började för ca 4000 år sen. Det var då Gud beordrade Abraham att bryta upp från staden Ur i Mesopotamien och vandra med sitt nomad folk till Kanans land. I Kanans land skulle hans folk bli starkt och mäktigt. Landet skulle tillhöra Abrahams folk så länge dom inte bröt förbundet med Gud. Abraham fick två söner, en med sin fru Sara och en med Saras tjänsteflicka Hagar. Det första barnet han fick var det med tjänsteflickan Hagar. Sara blev mycket arg på Hagar och till slut rymde Hagar ut i öknen med barnet. Barnet hette Ismael. Först när Sara var 90 år fick hon och Abraham ett barn, men det här barnet kom inte till på naturlig väg utan det var en gåva från Gud. Det är från Isak som Judarna anser att de härstammar ifrån. Isaks son Jakob fick smeknamnet Israel efter en berömd brottningsmatch med Gud. Det är därifrån landet Israel har fått sitt namn.
Efter ett tag flyttade en del av israeliterna till Egypten och där växte dom sig allt starkare tills dom blivit en stor och mäktig stam. Det uppskattade inte Farao och förslavade israeliterna. Gud valde ut en hebreisk man som hade växt upp i faraos familj som hans sändebud till Farao. Han hette Moses och Gud gav honom förmågan att utföra underverk. Gud gav honom inte bara förmågan att utföra underverk, han avslöjade också sitt namn, ”Jahve”. Moses bad Farao släppa hans folk annars skulle hemska plågor drabba Egypten. Då Farao svarade nej blev Nilens vatten trögflytande blod. Farao fortsatte att svara nej trotts att olycka efter olycka drabbade Egypten. Först då alla förstfödda människor och djur dödades lät Farao israeliterna gå. Israeliterna hade märkt sina dörrar med lammblod för att mördarängeln som utförde morden skulle gå förbi deras hus. När israeliterna gett sig av ångrade sig Farao och sände ut sina soldater för att fånga israeliterna. Dom jagades ända till Röda havet. Där lyfte Moses sin hand och en väg öppnade sig i vattnet och dom gick över. När sedan Egyptierna följde efter störtade havet över dom och alla drunknade. Dom tackade herren för att han lovade att föra dom tillbaka till Israel och för att han räddat dom. Det är till minne an den här händelsen som Judarna firar påsk eller som det heter på hebreiska Pesach. Ordet Pesach betyder ”gå förbi”. Med det syftar man på dödsängeln som gick förbi deras hus. Dom lägger ett ben från ett stekt lamm på bordet för att påminna om denna händelse. Man äter också pepparrot, hackade nötter och dricker vin. Judarna har många högtider t.ex. Purim, Estherfastan, Gedaljafastan, Thoras.

Under den långa vandringen genom öknen började folkets tro till Gud försvinna. Så vid Sinai berg mötte folket Gud och dom fick tio budord så att dom lättare skulle kunna följa Guds vilja.
Så Gud lät Moses skriva ner dom tio budorden på två stentavlor och han tog dom till sitt folk. Dom tio budorden löd:

1. Du ska inte ha några andra Gudar än mig.

2. Du ska inte göra dig någon av bild och be till den.

3. Du ska inte missbruka Herren din Guds namn.

4. Håll vilodagen helig.

5. Hedra din far och din mor.
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6.   Du ska inte döda
7.   Du ska inte begå äktenskapsbrott.

8. Du ska inte stjäla.

9. Du ska inte tala osanning om din nästa.

10. Du ska inte begära din nästas hus, ägodelar eller hustru.

Det här är dom tio viktigaste reglerna/lagarna som Gud gav folket, men det finns många fler.

Dom finns samlade i Moseböckerna i bibeln. Det är den delen av bibeln som judarna kallar för Toran. Toran betyder läran/Undervisningen. Judarna ser det som sin plikt att hålla den levande. Toranens lärdom lämnas vidare från dom gamla till dom unga. När en pojke fyller 13 år slutar barndomen. Under ett år studerar sedan pojken Toranen och det hela avslutas med Bar Mitsva. Vid Bar Mitsva samlas släkt och vänner i synagogan för att se pojken leda församlingen och läsa bönerna ur Toranen. Efter det åker man hem och festar. Flickorna gör detsamma men redan vid 12 års ålder. Bar/Bat Mitsva betyder Budets son/dotter. Det är en stor ära att bli det. Det innebär att man kan tar ansvar för sina egna handlingar. 

Toranen förvaras i arken i Synagogan.
I Judendomen har innehåller väldigt många regler vilket jag tycker är dåligt efter som det då ges väldigt lite utrymmer för människan att tänka själv. 

Strax innan israeliterna nådde Kanaans land dog Moses. Men de fortsatte själva och när de kom fram upptäckte de att det redan bodde folk där. Men Gud gav dom kraften att slå motståndarna och snart hade dom tagit alla städer i Kanans land. Nu hade dom skapad sig ett litet kungarike mitt ibland alla stora riken. En av de mest kända kungarna var David som började som Hedepojke, blev sedan framgångsrik krigsherre och till sist blev han Israels Konung. Den mest kända berättelsen om David är den då han besegrade den tre meter långa jätten Goliat. Det var vid slaget mellan israeliterna och filistéerna. Ur filistéernas led klev Goliat fram och sa: Välj ut en av era krigare. Om han besegrar mej ska filistéerna lyda er. Men om jag besegrar honom ska ni lyda oss. Då klev David fram och med sin stenslunga träffade han Goliat i pannan tre gånger. Goliat föll till marken och David rusade fram och skar huvudet av honom. När David kommit till makten tog det inte långt tid innan man hade tagit Jerusalem. Jerusalem blev nu landets huvudstad och man förde dit Förbundsarken som innehöll stentavlorna. Man byggde stora tempel där och landet blomstrade. När David dog tog hans son Salomon över. Han byggde det stora templet i Jerusalem som hans far hade planerat. Där offrade man hundratals djur per dag och under Tillredsdagen före påsk offrades mer en 20 000 djur ett år. Inne i templets heligaste rum förvarade man Förbundsarken. Man offrade bara till Jahve i templen, men ute på landet offrades det frisk till diverse hedniska Gudar t.ex. El, Asera, Baal, Anat Mf. Dessa var Himla, jord, död och liv Gudar/Gudinnor. Det fanns en el som blev mycket upprörda över detta. Dom kallads Profeter och ansåg sig vara sända av Gud för att få stopp på detta hedniska dyrkande. Dom sa att dom svek Gud genom att be till dessa Gudar och om dom svek Gud skulle dom förlora allt. År 722 f. Kr. hände något katastrofalt. Israel delade i två delar Israel i norr och Juda i söder. Israel erövrades snar av Assyrien och deras tro blandades med assyriernas och försvann till slut. Juda drabbades också hårt av Assyrierna men lyckades överleva. När kriget var slut fanns inget annat än fattigdom mottsättningar och minnena av kriget. Nu behövde folk mer än någonsin Gud och det är då profeterna kommer in i bilden. Dom förmedlade vad Gud vill att folket skulle göra. Dom hamnade ofta i fängelse eftersom dom var så kritiska mot dom rika och mot en del andra saker också t.ex. kallade en profet Jerusalem för en hora. Som om allt inte va tillräckligt hemskt rev 
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babylonierna 586 f.Kr. Jerusalems tempel och tog delar av befolkningen med sig hem till Babylonien som slavar. Trotts att dom befann sig i ett främmande land med främmande Gudar 

överlevde religionen, det tack vare vissa förändringar i religionen. Man hade lyckats rädda en del skrifter och man började skriva ner muntliga historier och berättelser. Det var dessa berättelser som senare skulle komma att bli gammala testamentet. Men den viktigaste anledningen var att man gjorde religionen strängt Monoteistisk (Monoteism – Tro på endast en Gud). Så fram till slutet av gamla testamentet är judar och kristna överens men sedan går dom skilda vägar. Förutom detta fick familjen och samlingshusen en allt starkare roll. Det var så synagogan växte fram. Synagogan var ett samlingshus där man förutom att hålla Gudstjänst träffar folk och diskuterar saker till skillnad från den kristna kyrkan där man endast genomför religiösa akter. Högtiderna blev mycket viktigare nu än tidigare, ja faktiskt allt runt tron blev mycket viktigare än tidigare.
När Persenara år 636 intog riket släpptes judarna fria och fick till och med bygga upp ett tempel i Jerusalem, men prästerna skulle aldrig återfå sin tidigare status. På 300-talet f.Kr. intogs landet av syrierna och ca 100 år senare av Alexander den store och hans greker, men judendomen överlevde. Men när romarna kom blev trycket för hårt med hårda kungar och höga skatter började Judarna från Palestina (som romarna döpt provinsen till) fick fly ut i Europa, men i Europa var dom egentligen inte välkomna. Eftersom dom förnekade att Jesus var Guds son tyckte en del att dom förnekade Gud. Detta ledde till förföljelser och judarna fick bo i getton för att undkomma terrorn. Under 1700 och 1800 –talet demokratiserades Europa och man avskaffade gettona.
 År1939 bröt andra världskrigent ut och masslakten på Judarna började. När det andra världskriget var slut hade över 6 miljoner judar dödats.
Efter andra världskriget  levde det över 600 000 judar i Palestina och dom ville ha ett eget land. Nybildade FN försökte medla, men till slut tröttnade judarna och grep till vapen. 

1948 utroppades staten Israel och där anser jag att Judarnas historia slutar.Tyvärr innebär detta inte att judarna har kunnat leva ifred snarare tvärt om.
Idag lever bara ca 25% av dom 17 miljoner judar som finns  i Israel. 45% av alla judar lever i USA, de flesta i New York.Jag tror att man lyckats skapa en stor trygghet i att man  har ett eget land som man kan flytta till om man vill.
Idag är målet att hela det land som beskrivs i bibeln ska bli judiskt och det tog inte långt tid efter att staten bildats förrän man som dom själva utrycker det befriat städer som Hebron och framför allt Jerusalem. Direkt efter att man utropat staten Israel attackerade dom de omgivande grannländerna, men efter hand drog dom sig ur konflikten och kvar var bara Israel och Palestina. Idag pågår inga fredsföhandlingar alls och för varje israelit  som en palestinsk självmordsbombare dödar dör minst 10 palestinier genom israelisk vedergällning.
Så länge det gick dåligt för Judarna höll man fast i tron och högtiderna men nu när det går bra då är det tydligen okej att tumma lite på dom heliga lagarna. t.ex. man sänder ju tv, sjukhus, poliser och myndigheter arbetar under sabbaten och flygbolagen flyger under sabbaten.Sabbaten är israelernas veckovisa högtid som är en hyllning till skapelsen. Då Gud efter sex dagar skapat jorden vilade han en

dag . Den börjar varje fredag då hemmet smyckas till fest. Maten och allt måste stå färdigt när vilan inleds tjugo minuter före solnedgången. Då får inget arbete utföras. Men framför allt det som chockar mig mest är att man för krig under sabbaten. Judarna anser att Gud är allt. Till skillnad från kristna som har en ond djävul och en enbart god Gud är Judarnas Gud både ond och god. Under andra världskriget frågade sig judarna ofta varför Gud gjorde så här mot dom 
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och en teori skulle ju kunna vara att man inte bara kan hålla fast vid Gud när det kniper vilket Gud ville visa med detta. Även om det är ett ganska grymt sätt, men det har ju hänt tidigare i judarnas historia t.ex. Då Moses gick över Röda havet och när egyptierna följde efter slukade havet dom. Även om det inte var riktat mot Judarna själva och inte var lika omfattandet var det lika grymt. För vad hadet egentligen den enskilda soldaten gjort. Han hade antagligen slängts i fängelse eller till och med dödats om han inte följt sina order.
Judarna följer trots detta ändå dom flesta reglerna som är möjliga att följa utan allt för stora uppoffringar. 

T.ex. Kosher…
Kosher symbolen är en symbol man sätter på Judiskt godkänd mat. Kosher är mat av rätt sort och som är tillagad på rätt sätt, Kosher betyder passande. Mat som griskött, skaldjur, blod m.m är förbjudet. Det finns speciella regler för maten. Djuret ska slaktas genom att få halspulsådern avskuren så att djuret förblöder. Sedan läggs köttet i vatten för att blodet skall lakas ur. Slaktmetoden kallas ”skätning”. Man får inte äta kött och dricka mjölk vid samma tillfälle, de får inte kombineras på nått sätt. Det ska vara skilda kastruller för att koka mjölk och kött. Mat som följer alla sådana regler blir K-märkta. K:et står förstås för Kosher. Motsatsen till Kosher är Terefa, alltså oren mat.
Slutligen tycker jag att  en sådan sak som Kosher känns väldigt överflödigt. Jag tycker att det närmast är frågan om djurplågeri..Men detta är som jag ser det bara en kvarleva från den långa tid som Judendomen var en hednisk offerreligion. Att tumma lite på reglerna för sabbaten är inte bra för det är en mycket  grundläggande sak för judarna.
Men det är inte bara detta som är gammalmodigt i den Judiska religionen t.ex. ses det fortfarande som en allvarlig överträdelse att vara homosexuell. Så är det visserligen delvis i den kristna religionen också, men på senare tid har man börjat acceptera homosexuella. Att sådana gammalmodigheter lever kvar beror antagligen på att det är vore fel att kritisera det som står i bibeln. T.ex. kastade man ju folk i fängelse under Davids tid för att dom var kritiska mot bibeln och Gud.
En viktigt fråga man kan ställa sig är varför judarna alltid utsatts för förföljerser genom tidens gång. Och det tycks heller aldrig ta slut. Jag tror det finns flera anledningar till detta. Dels i att judarna särskiljer sig från andra folkslag genom att de tycks vilja utmärka sig i religion och sätt att vara. De syns och hörs. De finns många berömda judiska vetenskapsmän och även många förmögna judar tex är 15% av alla nobelpristagare judar. De har också alltid visat sig vara skickliga affärsmän. De dominerar vissa marknader som tex diamanthandeln, guld och ädelstenar. Det kan vara en anledning till att många varit avundsjuka på judarna. En annan anledning är att de tidigare inte hade ett eget land utan alltid var en minoritet där de befann sig tex i Tyskland,Ryssland etc. Att de idag fortsätter att strida är för att bevara sitt land och inte ätas upp av arabländerna.
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