KKK

Ku Klux Klan

Ku klux klan är en politisk religös rörelse.  Rörelsen bildades efter inbördeskriget då man avskaffade slavhandeln den 9 april år 1865. Inbördeskriget var mellan de norra staterna som var mot slaveriet och de södra som var för det. 

De vita som ägde slavarna förut blev mycket arga och startade en liten armé för att kunna hålla kvar de fria slavarna med våld. Man ville ha dem framförallt på bomullsplantagerna. 

Flera av storodlarna hotades av mycket svåra kriser då man blev av med flera 100 tals slavar och var tvungen att ersätta dem med avlönad arbetskraft. 

I början var rörelsen inte så utbredd. De som fanns i rörelsen då höll till i dem södra delarna i USA. Det var runt 1890 talet som rörelsen började sprida sig och man började  bära de vita kåpor, masker och korsbränning och bli en rasistisk organisation. Med i rörelsen kan man hitta höga polischefer, militärer och politiker. 

KKK kom till Sverige i slutet på 1920 talet.

Ku klux klan använde sig av bibeln och skapelseberättelserna i den för att genomföra sina dåd mot de svarta. Enligt en tolkning av det gamla testamentet så var Adam och Eva vita och de barn som föddes före syndafallet skulle vara stamföräldrar till alla vita, men de som föddes efter syndafallet skulle vara svarta p.g.a att jordens första människor åt av kunskapens frukt. Det är enkelt att tolka det på detta viset: ”den vita rasen är syndfri och överlägsen, de svarta är syndiga och ofullkomliga och ska därför undertryckas”. 

Rörelsen blomstrade på 60 och 70 talet. Då var det förbjudet i många skolor att låta svarta barn vara tillsammans med vita under undervisningen. Men alla dessa lagar försvann sakta men säkert i USA och KKK gjorde allt för att stoppa rasblandningen. Man stoppade skolbussar med svart barn och började skjuta mot dem. Demonstrationer och upplopp förekom. Det tog inte lång tid för Ku klux klan att inse att det var meningslöst. 

Hur många medlemmar organisationen hade är omöjligt att svara på. En god sak med dessa arrangerade upplopp var att man i många delstater lyckades får många av KKK ledarna åtalade. Men de flesta frikändes. 

Men under 80 talet vände turen och man lyckades fälla ett 20 tal KKK ledare. Detta gjorde att många medlemmar hoppade av och rörelsen var tvungen att hålla en låg profil. 

Den svenska delen av rörelsen bestod bara av några extreminister som inte gjorde så mycket. Det finns bara få korsbränningar hos invandrarfamiljer som har rapporterats. Det var en viss person var Carl Frykborn som gjorde attentatet. Han erkände först sen tog sedan tillbaka sitt erkännande och åtalet lades ner. Ingen av KKK rörelsen i Sverige visste någonting om dådet.

Ett tag senare greps 4 ungdomar av polisen. De erkände allt och en av dem var medlem i det Nordiska Rikspartiets Riksaktionsgrupp, den andre var medlem I BSS, Bevara Sverige Svenskt, och de andra två var medlemmar i KKK.

Några år efter attentatet var Frykborn med på en föreläsning som Thomas Diamant Guessi hade. Frykborn blev helt omvänd och började åka omkring I landet och pratade om rasism. Frykborn visste ju som sagt var mycket om just detta ämne eftersom han hade varit med i flera olika rasistiska rörelser. 

1989 hände det en sak I Aneby strax utanför Jönköping. En grupp KKK anhängare tände på ett kors utanför en lägenhet där det bodde en invandrarfamilj. Först trodde polisen att det var en KKK-avdelning i Jönköping som låg bakom dådet. Men senare började man misstänka den extrema sekten Kreativistens Kyrka, som finns i trakterna. Därefter kom polisen på att det bara var några fulla ungdomar som tände på. 

En sak som är säker är att Ku Klux Klan har funnits och finns i Sverige. Men rörelsen är dock inte lika utbredd som förut. 

KKK har även underavdelningar. En av dem är Christian  Knights, kristna knektar eller de kan även kallas guds soldater. De har skrivit ett brev och frågat Lars Göran Hedegård (malmöbo) om han ville vara med och fira jul i North Carolina den 2 sept. Detta julfirande startar med en demonstration. Sist skrev man:

”Fight for the right! Die if you must! Always remember in god we trust! 

For god and country, race and clan”

Virgil L. Griffin

Imperial Wizard

Christian Knights of the Ku Klux Klan

(Kämpa för det rätta <eller högern>, dö om du måste! Minns alltid, vi förtröstar Gud och Land, Ras och Klan.)

Brever är avsänt från Charlotte i North Carolina den 1 dec. 1991 och ställt till sveriges nationella förbunds postbox i Malmö, och adresserat till Lars Göran Hedegård. Man kan säga efter detta brev att KKK underavdelning har fått fotfäste i USA och försöker få det i Sverige. 

När KKK var som störst på 1920 talet fanns det även en kvinnoförening. Women of the caln WKKK. Kvinnornas huvdsyssla var att bojkotta butiker som ägdes av negrer och judar. Det spred även rykten. De vart tolkade av befolkningen så här:

”a poison squad of whispering women”

Det betyder ganska fritt översatt: ”en trupp av giftiga viskande kvinnor”

Fredrik Raasakka

Sammanfattning


KKK var alltså en mycket rasistisk organisation som gjorde allt för att kunna driva ut de svarta ur deras samhälle. 

De hade ganska många anhängare när de startades efter att slaverihandeln hade avskaffats. Alla som bodde i de södra staterna tyckte väl att det var så dåligt att de gick med i rörelsen. 

De hade även ganska mycket tur i början när de slapp undan en massa åtal och anmälningar. Efter det så vände turen och flera ledare åkte dit och sattes inför rätta. De dömdes och rörelsen började svacka. Flera medlemmar gick av när KKK fick så dåligt rykte. 

Efter det så fick KKK inga fler medlemmar och rörelsen är inte alls lika utspridd som den var då. 

I Sverige fick den aldrig riktigt fotfäste. Några anhängare hade man dock med det var inte alls så många. De som var medlemmar gjorde inte så många dåd och de var mest tysta med sin rörelse. 

Som sagt var en inte alls så lyckad rörelse som man hade hoppats på. 
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Fredrik Raasakka

Innehållsförteckning


När bildades KKK



Sida.1.

Rad. 1-3

Hur bildades rörelsen


Sida.1. 
Rad. 4-10

Hur gjordes deras attacker

Sida.1. 
Rad. 11-17

När var rörelsen som störst

Sida.1. 
Rad. 18-30

Hur utbreddes den i Sverige

Sida.1. 
Rad. 31-38

Ett attentat i Aneby


Sida.2. 
Rad. 5-9

Underavdelningar i KKK rörelsen
Sida.2.

Rad. 12-15

WKKK ”Women of the Klan”

Sida.2.

Rad.27-29


