Världen där människorna bor kallas Midgård, i norr finns en stor ek som kallas Asken Yggdrasil. Ekorren Ratatosk springer i rask takt upp och ner med nyheter och skvaller till gudarna, som har sin har sin hemvist över Asken, Världen där kallas Asgård. Guden Heimdall vaktar en regnbåge som kallas Bifrost, Bifrost leder till jättarnas rike Utgård.


Om jättarna skulle försöka att tränga in i Asgård blåser Heimdall i gjallarhornet, vilket varskor Gudarna om jättarnas intrång.





Oden - Stridens  och vishetens gud





Oden är den visaste bland gudarna. Han har nämligen druckit ur vishetens brunn. För att få göra det, var han tvungen att lämna sitt ena öga i pant hos jätten Mimer, brunnens ägare.


     Oden vill inte visa att han är enögd, och därför bär han en stor slokhatt.


     På Odens axlar sitter två korpar, Hugin och Munin. Dem sänder han ut i gryningen varje morgon för att ta reda på vad som händer i världen. När de återvänder viskar de i hans öra om allt de sett. Själv färdas Oden omkring i sin vindsnabba häst, den åttafotade Sleipner.


     Runskriften är skapad av Oden, han kan alla magiska besvärjelser och trollformler och kan förutsäga framtida händelser. Oden har många uppgifter, men han är framför allt stridens och krigskämparnas gud.


     Frigg är Odens hustru. Hon är också vis och känner tillvarons hemligheter. De har många söner, men mest älskar de båda den ljuse Balder








Tyr





Bland Asarna är annars Tyr en av de tappraste. Han bär bara en hand, den andra har Fenrisulven bitit av honom. Tyr är ett gott stöd åt de kämpande hjältarna, men han är inte någon fridsgud








Heimdall





Heimdall vaktar regnbågsbron. Nio jätte-mör är hans mödrar. Han sover mindre än en fågel, kan höra hur gräset växer och hur ullen på fåren växer. Heimdall vet råd när det är fara. Han är upphovet till trälars, bönders och stormäns ätter. När Ragnarök kommer, blåser Heimdall i sitt Gjallarhorn, så det hörs i alla världar.





Frej





Frej är nordbornas fruktbarhetsgud. Han rår över livets krafter, han bestämmer över markens gröda och avgör människors och djurs fruktsamhet. Till Frej ber och offrar människorna för att få barn, för att husdjuren ska föröka sig och för att skördarna ska bli rikliga. För bönder är Frej den viktigaste guden.


     Frej färdas i en vagn dragen av galten Gullenborste, som kan springa både i luften och på vattnet. Hans borst lyser som solens strålar.





Loke





Loke är son till en jätte. I ungdomens dagar blandade han blod med Oden, och levde sedan i Asgård. Han räknades av Asarna som en av dem. Han är vacker, men han älskar list och lögn. Ofta sätter han med sitt svek Asgård i fara, men när han kommer i svårigheter, är han skicklig att finna utvägar. Han följer Oden och Tor på vandringar, och han kan vara en god kamrat. Han tvingade dvärgarna till att smida kostbara skatter åt Asarna, men han är också den som vållar den största olyckan i världen, Balders död. Med en jättekvinna fick han tre barn som inte var bland de trevligaste: Fenrisulven som ska dräpa Oden i Ragnarök, Midgårdsormen som ligger i havet runt hela jorden och som en gång ska kämpa mot Tor, samt Hel, dödsrikets härskarinna.








Tor





Tor är den starkaste av alla gudar. Han är herre över åska och blixt, vindar och regn. Tor färdas i en vagn dragen av bockar. När han drar fram över molnen och slår med hammaren mullrar åskan och blixtarna ljungar


     Tors värsta fiender är de fruktade jättarna. I gamla berättelser skildras hur han drabbar samman med jättarna Trym och Utgårdaloke och till och med ger sig på den ofantliga Midgårdsormen, som ringlar sig runt hela jorden. Tors fru är den vackra ljusalven Siv. Det var Tor som lade tyglar på Fenrisulven.








Hels dystra rike





Valhall är till bara för de tappra och förnäma  bland männen. De utgör bara en liten del av människorna i landet. För alla andra - kvinnor, trälar och enkelt folk - är tillvaron dyster också efter döden. De förs till dödsgudinnan Hels rike. Där är det grått, trist och isande kallt. 


     Under kristen tid blir Hels rike en straffens ort, helvetet.








Motstånd mot kristendomen.





Redan på 300-talet segrade kristendomen i rommarriket. Men uppe i Norden höll människorna fast vid sin religion ända till ca år 1000.


                 Krigarnas paradis


För krigarna och de mäktiga var Oden den främsta guden. Den som föll hade ingenting att frukta. Efter döden väntade ett liv i Odens väldiga sal Valhall, de fallna krigarnas sal. Odens tjänarinnor, valkyriorna skulle föra honom dit 





Varje kväll i Valhall hamnar Särimner , en gris i grytan.


Men varje Morgon lever han igen. Dagarna tillbringar kämparna ute på Idavallen, den grönskande slätten utanför Valhall.








ISJÄTTEN.





I tidernas början fanns varken jord eller himmel, bara ett ofantligt stort svalg som kallades Ginungagapet.


På ena sidan om gapet låg Nifelhem, som var köldens värld, och på den andra sidan fanns Muspelhem,				


Kort därefter fick ett annat isberg liv på samma sätt.


Den här gången blev det jätteko, som kallades Audhumbla. Så snart hon hade rest sig så började hon slicka i sig frosten på ett stenblock och det dröjde inte länge förrän det flöt mjölk ur hennes juver.


När jätten Ymer kände mjölklukten blev han hungrig. Han makade sig närmare kon, lade sig på rygg och började suga på en spene.


Ymer drack och blev mätt, då rapade han högt och tydligt, gäspade, och somnade i samma sekund.


Men var det inte rysligt att det skulle klia så förfärligt i hans fot, i sömnen gned han den ena foten mot den andra och märkte inte att det växte fram ett monster mellan tårna. Det blev ett fasligt liv när monstret sträckte upp sina sex huvuden i luften för att vråla, precis som Ymer hade gjort. Fast det här lät ännu värre. 


Ymer kunde inte ana att han hade blivit pappa åt ett sådant förskräcklig odjur. Han grymtade i sömnen och makade sig bort från oljudet. Då kom han närmare eldens värld. Där började han att svettas rent förfärligt och nät han vred och vände på sig, rutchade det ut en jättepojke ur hans högra armhåla. På samma sätt föddes det en jätteflicka under hans vänstra arm.


Ungarna var genast pigga på att busa .De sprang omkring för att sätta krokben och leka i Köldens kalla rike.


Och medan Ymer snarkade och sov började hans barn att skapa flera monster och jättar, några drog sig iväg till Nifelhem medan några stannade kvar runt Ymer och klängde omkring på denne.


Kon audhumbla ville inte bli störd av alla jättar som  for omkring, så hon vandrade iväg med sitt stenblock med frost till Nifelhem, helt plötsligt hade frosten tagit slut och stenen hade blivit en lång och vacker jätte som heter Bore, en jätteflicka fattade tycke för honom och tillsammans fick de Mimer och Bur.


Bur och fru Bestla slog sig ner högt uppe på en klippa och deras första söner fick heta Oden, Vile och Ve.


De tre sönerna tillsammans skapade sen hela världen av ymers kropp.











