Skapelsemyter                  Av: Joakim Jamte och Kim Wiik NV1b 1998
Syfte:

Vi har valt att skriva om skapelsemyter eftersom vi tycker att det är intressant att se vad andra människor tror. Eftersom vi alltid har trott på den moderna skapelseteorin, den om The big bang, så kan det vara intressant att få nya perspektiv på området.

Metod:

Vi har läst böcker i ämnet och letat fakta på internet. Sedan har vi också våra egna uppfattningar som har växt fram med tiden. Men vi har ändå försökt att skriva objektivt.
Resultat:

Kristendomen och judendomens skapelseberättelse:

Kristendomen och judendomen har samma skapelseberättelse, men det är ändå två ganska skilda religioner. I bibeln finns två olika skapelsemyter. Båda teorierna har ungefär lika många anhängare.

Bibelns första skapelseberättelse:

Året är 4004 f.Kr. Allt som existerar är mörker och vatten. Då kom Gud på att han ville skapa jorden. Det första Han sade var:

- Varde ljus! Och ljus blev till. Detta gjorde han på första dagen.

Sedan fortsatte Gud skapandet på den andra och tredje dagen och gav jorden både land och grönska. Gud såg att allt var gott. På fjärde och femte dagen skapade Gud solen och de levande varelserna i havet. Än en gång såg Han att allt var gott. 

På sjätte och sista dagen sade Gud:

- Vi ska göra människor som vår avbild! Och så skapades människan.

De ska härska över havets fiskar, himlens fåglar, boskapen, alla vilda djur och alla kräldjur som finns på jorden. Och så blev det.

Naturligtvis var detta en ganska hård påfrestning för Gud, vilket ledde till att Han vilade på den sjunde dagen. Sedan välsignade Gud den dagen och gjorde den helig. Så fullbordades himlen och jorden.

Bibelns andra skapelseberättelse:

I denna skapelseberättelse är inte vattnet begynnelsen utan öknen. Sedan tog Gud jord från marken och av det skapade Han mannen. Mannen satte Han i en trädgård med namnet Eden. Senare har trädgården blivit kallad Edens lustgård.

En flod rann upp genom Eden och gav alla växter vatten. Floden delar sedan upp sig i fyra armar där två av dem fick namnet Eufrat och Tigris. 

Gud gav mannen klara bud om att han ej fick äta frukt från kunskapens träd. 

Den dag du äter av trädet skall du dö, sade Gud.

För att klara av livet i Eden förstod Gud att mannen behövde hjälp så han lät skapa alla vilda djur och alla himlens fåglar till mannens förfogande. Men inget djur kunde hjälpa mannen. Då lät Gud mannen falla i dvala, tog ett revben från honom och av det skapade Han kvinnan åt mannen. Så blev kvinnan skapad.

Ormen var listigaste av alla djur och han lurade till slut kvinnan att äta från kunskapens träd. Kvinnan lurade i sin tur mannen att äta av det och så fick de kunskap. Gud blev mycket arg och bestraffade både mannen, kvinnan och ormen. Människan skickades ut ur lustgården för att leva ett hårt och slitsamt liv.

Den grekiska skapelseberättelsen:

I begynnelsen rådde kaos. Ljuset var inte skilt från mörkret, elden var inte skild från isen, vattnet var inte skilt från berget och jord och luft var sammanblandade.

Ur kaoset föddes moder Gaia som är jorden och moder till allt liv på jorden. Under henne fanns Tartaros, underjordens, dimmor. Så kom också den vackre Eros, kärlekens gud. Tack vare honom föddes titaner och gudar, hav och nymfer.

Under Gaia fanns Erebos, den mörka underjorden, och över henne fanns Nyx, natten.

Erebos och Nyx älskade med varandra tack vara Eros, och då föddes Eter, som är luften.

Sedan föddes hans syster Hemera, som är dagen.

Gaia kände Eros beröring, och födde åt sig själv en älskare, Uranos, som är himlen. Hon födde också sonen Pontos, som är havet, och hon födde bergen och bergsnymferna.

Eros lät Gaia gripas av längtan efter sin egen son, Uranos. Med honom fick hon Okeanos, som är den stora flod som omsluter jorden. Han var den första titanen, och Gaia födde ytterligare elva titaner.

Den yngste titanen hatade sin far Uranos. Han överföll honom och skar av hans testiklar.

Av det blod som då rann ut på marken blev Gaia åter havande och födde hämndgudinnorna.

Ur det skum som bildades, när Uranos testiklar föll ner i havet, föddes Afrodite, kärlekens vackra gudinna.

Kronos och hans syster Rheida fick många gudabarn. De var Hestia, som skyddar hemmets härd, Demeter, växtlighetens gudinna, Hera, som välsignar äktenskap och barns födelse, Hades, underjordens härskare och Poseidon, havets herre.

För att inte Kronos barn skulle göra som han själv gjorde mot sin far, tog han för säkerhets skull och svalde dem. När Rheida födde det sjätte barnet så gömde hon det i en grotta och lät Uranus svälja en sten i lindor i stället.

Barnet, som fick namnet Zeus, växte upp i en avskild grotta. Zeus växte och växte. Han blev stor och stark. Till slut sökte han upp sin far och besegrade honom. Han tvingade honom att svälja kräkmedel. Strax efter det kom alla barnen upp. Zeus var då världens härskare, men delade sin makt med sina bröder.

Zeus var även åskans herre med blixtarna i sin hand. En gång förbrände Zeus en av titanerna och ur askan föddes människorna.

Nyx, nattens gudinna, fick många barn. Hon födde Ödet, Döden, Drömmarna och Olyckan.

Många syskonpar fick barn med varandra. Theida och Hyperion fick Helios, solens gud. Han väcks på morgonen av sin syster, Eos, gryningen. Helios kör med fyrspann över himlen. På kvällen sjunker han ner mot Okeanos för att svalka sina trötta hästar.

Helios har ännu en syster. Det är Selene, månen. Hon kör också sin vagn över himlen, fast på natten. Hon har ett svagare sken för att inte väcka oss. 

Gaia födde också de tre cykloperna, Åska, Blixt och Åskvigg.

De hade bara ett öga som satt mitt i pannan, och de var skickliga smeder. De smidde åskviggarna åt Zeus.

Big Bang:

Uttrycket The Big Bang gavs av astrofysikern Fred Hoyle 1950. Han och flera andra framstående vetenskapsmän tror på denna teori. Detta är den skapelsemyt som de flesta anser är den ”riktiga” eftersom den är vetenskapligt framtagen och eftersom den är otroligt logisk.

Denna skapelsemyt kallas också ”den moderna skapelseberättelsen”.

Teorin är följande:

Året är ca 15 miljarder år f.Kr. och all materia var enormt hårt sammanpressad i en enda klump. Av någon anledning exploderade denna klump och en enorm hetta och energi spred sig utåt. All denna energi som trycktes utåt omvandlades sedan till materia. Denna process kan förklaras med Einsteins formel E=mc2 som betyder Energin = Massan gånger ljusets hastighet i kvadrat.

Ca en miljon år efter smällen började alla atomkärnor slås ihop med varandra. Till slut packades de och blev så stora att de antändes, och en stjärna blev född. Allt detta fortsätter och för ca 5 miljarder år sedan bildades Vintergatan. Lite senare bildades också våran sol och jorden. 

I begynnelsen var jorden mycket varm. Sedan svalnade ytan så pass att en jordskorpa kunde bildas. Detta följdes av en tid med tusenåriga regn och vulkanutbrott. Jordens sänkor fylldes med vatten. Med hjälp av vulkanismen, åskväder och solens ultravioletta strålning bildades för ca 3,5 miljarder år sedan den första cellen, det allra första livet, nere i vattnet. Under en lång tid följde sen utvecklingen från cellerna till fiskar och sen vidare till däggdjur. När varelserna blev mer avancerade blev de uppdelade i individer av kvinnligt och manligt kön. På så sätt bildades människan från aporna. Allt detta tog naturligtvis mycket lång tid och det krävde flertalet mutationer innan arten människan uppkom. Faktum är att människan hör till de yngsta ”djuren” på jorden. Vi har bara levt här en knapp tusendel av jordens historia. 

I början av 1900-talet gjorde en forskare vid namnet Edwin Hubble en rad upptäckter som stärker The Big Bang-teorin. Han mätte universums utvidgning och kom fram till att farten sakta minskas. Det betyder att dragningskraften till slut kommer att ta över och föra universum tillbaka till en klump igen. Av detta kan man också anta att det tidigare ägt rum flera Big Bang. Kanske har det ägt rum tusentals Big Bang genom universums ofantligt långa historia.

Bakubafolket i Zaire:

Universum skapades av en enda gud som hette Mbombo. I begynnelsen fanns ingenting utom mörker och vatten som Mbombo härskade över. En dag Mbombo fick fruktansvärt ont i magen och kräktes upp solen, månen och stjärnorna. Nu blev det ljust överallt. Värmen av solen fick vattnet att förångas och torra kulla började sticka upp lite varstans.

Mbombo kräktes igen och nu kom det första trädet, den första kvinnan, den första mannen, leoparden, örnen, den fallande stjärnan, städet, apan Fumu, himlavalvet, rakkniven, medicin och blixten upp. Blixten hade så våldsamt humör att Mbombo skickade upp den till himlen, där den numera bor. Men nu när blixten var borta klagade människorna över att de var utan eld. Då visade Mbombo dem hur man drar eld ur träd. Han lärde dem att tillverka elddrillen för att få fram elden. Men blixten ställer fortfarande till bekymmer ibland när den slår ner på jorden.

Den första kvinnan fick en son som hette Woto och en dotter som hette Labamba. När Woto blev vuxen flyttade han västerut med sina barn och förändrade deras språk genom att stryka medicin på deras tungor. De slog sig ner i öknen och där blåste Woto i ett horn. Efter ett tag reste sig en hel skog av träd ur den ofruktbara sanden. Och den skogen står ännu kvar.

Buddhismens värld:

Buddhismen uppstod i Indien och har sedan spritt sig över stora delar av Östasien. Den har utvecklats i en förvirrande mångfald eftersom zenbuddhism i Japan, lamaitisk buddhism i Tibet och buddhisterna på Sri Lanka, i Burma, i Mongoliet, o Kina och i Korea har sin egen särprägel. Buddhismen och hinduismen har gemensamt visionen om universum och tiden, men också om själavandringen. Till skillnad från hinduerna anser buddhisterna att det inte finns någon världsskapare. Så här förklarar buddhisterna världens uppkomst:

När världen har tillintetgjorts upphör den för en tid att finnas till. Men de karmiska krafterna hos de varelser som befolkat det utplånade världssystemet kan inte upphöra att verka. De tar på nytt gestalt, och därmed är en ny världsprocess igång. Den börjar med tillkomsten av ett tomt Brahmapalats. I detta framträder ett väsen som på grund av sina förtjänster i den tidigare tillvaron blivit värdig att få en Brahmas ställning. Denna övergud, som är ovetande, om sin tidigare tillvaro, bor först ensam i sitt palats. Sen tröttnar han på ensamheten. 

Under tiden har en rad varelser framträtt i himmelska, jordiska och underjordiska världar. Brahma tror då att det är han som, genom sin vilja, har skapat dessa varelser. Varelserna, i sin tur, tror att de har skapats av Brahma, eftersom han var först. Därför dyrkar de honom som den allsmäktige, högste världshärskaren och alltings fader.

Siddharta Guatama, senare kallad Buddha (den upplyste), föddes på 500-talet f.Kr. i norra Indien. Han hade kungliga föräldrar och växte upp i lyx och överflöd. Buddha lyckades fly ut i världen där han fann sjukdom, åldrande, död och lidande. Han lät sig undervisas av vishetslärare men utan att han tyckte sig komma närmare insikt. Men genom ihärdig meditation fick han insikt om alla sina tidigare liv. Han blev medveten  om hur lidande uppstår och om hur man kan undanröja det. Han kom fram till de ”ädla sanningar” som är grunden för hanns lära. Att lidandet existerar har sina bestämda orsaker. Dessa orsaker kan dock upphävas och det är genom den åttafaldiga vägen. Man följer den åttafaldiga vägen genom att ha:

1. Rätt handlande

2. Rätt koncentration

3. Rätt liv

4. Rätt sinnelag

5. Rätt strävan

6. Rätt tal

7. Rätt vaksamhet och

8. Rätt åskådning

Buddha började uppträda som förkunnare och samlade under sina vandringar i Gangesområdet allt fler lärljungar omkring sig. Det sägs att han skall ha dött vid 80 års ålder i Nepal och ingått i Nirvana.

Hinduismens skapelseberättelse:

Hinduerna tror att det har funnits, och kommer att finnas fler universum än det finns vattendroppar i den heliga floden Ganges. Dessa universum skapas av guden Brahma, de beskyddas av Shiva och de förstörs av Shiva. Om de inte förstörs så uppstår inget nytt liv. Shiva är den som både förstör och återföder. De tre gudarna är olika former för den högsta gudomen universums själ, som finns i allt och står bakom allt. När universum har blivit förstört så finns det ingenting annat än vatten där.

Enligt en myt stiger en speciell skapargud, Prajapati, upp ur havet och gråter över sin ensamhet och vet inte varför han har blivit född. De tårar som faller i vattnet blir jorden och de tårar som han torkar bort blir himmel och luft. Sedan skapar han människor och andar, natt och dag, årstiderna och slutligen döden.

Den vanligaste skaparmyten berättar om hur guden Vishnu flyter på vattnet i uroceanen. Han ligger på ryggen av jätteormen Ananda. En lotusblomma växer fram ur hans navel och på den sitter Brahma. Brahma klyver sig själv i två delar, en manlig och en kvinnlig. Dessa båda varelsers omfamning utgör skaparkraften. Av den skapas människor och alla andra levande varelser. Därefter blir Brahma till en igen. Alla härstammar från Brahma som ju är en del av världssjälen.

Enligt en annan skapelseberättelse kommer allting från Brahmas kropp. Brahmas huvud blev himlen och hans huvud blev jorden. När detta universum nått sitt slut vänder allt tillbaka till universums själ. Ett universum varar en dag i Brahmas liv. Gamla matematiker räknade ut att en dag i Brahmas liv varar i 4 320 000 000 år, alltså i mer än fyra miljarder år. Sedan sover Brahma en natt som är lika lång som dagen, och innan han somnar så förstörs universum av guden Shiva genom eld och översvämningar. Sedan finns det bara kaos och vatten.

När Brahma vaknar skapar han världen på nytt. Om igen dyker Vishnu upp ur oceanens djup. Han vilar på nytt på jätteormen Anadas rygg, långsamt växer lotusblomman upp ur hans navel och allting börjar om på nytt.

Gemensamma drag i skapelseberättelserna:

Något som spelar stor roll i alla skapelseberättelser är vattnet, källan till allt liv. Nästan alla myter börjar med ett jordklot täckt av vatten. Sedan bildas genom olika steg land, växter och djur. Därefter har vi paradiset som ofta är människornas första värld. När man dör kommer man sedan tillbaka dit . Kanske  är det så för att människan ska ha något att kämpa för att komma tillbaka till efter jordelivet. Det är i och för sig en trevlig tanke!

Slutligen har vi människans skapelse som omnämns i alla skapelseberättelser. I bibeln skapas Eva av ett revben och indianernas gudar skapade människan av majs. I en del religioner skapas människorna av lera och i andra av solen och månen.

Diskussion:

Eftersom vi är trogna anhängare till den lite modernare skapelseteorin, den om The big bang, så är det ganska naturligt att vi har lite svårt att förstå de människor som på fullaste allvar tror på de ovan nämnda teorierna. Vi ser dock inte på något sätt ner på dem, vi kan bara inte riktigt sätta oss in i hur de tänker. För oss är det så ologiskt, medan de tycker att det är helt naturligt.

Men det har utan tvekan också mycket med uppfostran att göra. Religion är ju något som ofta går i arv. Får man höra något hemma under hela sin uppväxt så tror ju personen att det är sant

oavsett om det är det eller inte. Man har kanske inga riktiga argument för sin tro men man tror ändå stenhårt på sin sak. Att tro själv är en sak, men när man försöker förklara för andra vad man tror genom att säga något i stil med ”människan förstår inte Guds storhet” etc etc så tycker vi att man lika gärna kan avsluta hela diskussionen.

Som exempel kan nämnas att vi, precis som väldigt många andra, ser mycket i den kristna och judiska skapelseberättelsen som verkar ytterst osannolikt. T.ex. att jorden skulle ha bildas år 4004 f.Kr.. Det är klart bevisat att jorden måste vara mycket äldre än så. Något som också framstår som mycket underligt är att Gud skapade dag och natt före solen. Idag vet ju alla att dag och natt är resultatet av solens ljusstrålar. Alltså borde Han ha skapat solen före. Vi vet också att solen bildades före jorden. Antagligen förstod de som skrev bibeln inte detta. En sak som man också kan diskutera är att man påstår att Adam och Eva är de första människorna på jorden. Detta kan inte vara sant eftersom de tillsammans bara fick två söner. Hur kan mänskligheten ha fortsatt sin utveckling om det var två pojkar?

Det finns mycket annat i bibeln som inte heller överensstämmer med verkligheten, men kanske man inte ska granska berättelsen så noga…

Sedan finns det partier i vissa skapelsemyterna som till och med talar mot den egna religionen. Som exempel kan vi ta den buddhistiska skapelseberättelsen som säger att 

"Under tiden har en rad varelser framträtt". "Brahma tror då att det är han som, genom sin vilja, har skapat dessa varelser. Varelserna, i sin tur, tror att de har skapats av Brahma, eftersom han var först. Därför dyrkar de honom som den allsmäktige, högste världshärskaren och alltings fader". 

Dessa "varelser" är ju bl.a. de människor som har grundat den religion som de själva tror på. De "tror" ju bara att det är Brahma som skapat dem. De är inte säker på hur det egentligen ligger till. Texten är skriven som om det var någon annan än Brahma som skapade dessa varelser. Men ändå tror de, som en gång skrev den, att Brahma skapade dem.

Vi tycker inte att detta verkar logiskt på något vis och att det hela inte går ihop.

Den greiska skapelseberättelsen innehåller mycket som är så osannolikt att det verkar direkt taget ur en saga. Några exempel:

• "Ljuset var inte skilt från mörkret".

Hur har de tänkt sig att det skulle se ut? Som vid gryning?

• "Elden var inte skild från isen".

Om de hade tänkt efter så hade de kommit på att isen

smälter om den kommer i kontakt med elden.

• "Vattnet var inte skilt från berget".

Vaddå? Var vattnet grumligt hela tiden?

• "Jord och luft var sammanblandade".

En total omöjlighet.

Sedan förekommer det också att syskon får barn tillsammans.

Deras barn borde ha blivit tämligen missbildade eller förståndshandikappade.

Att människor kunde tro på dessa förut är en sak, men nu på 1900-talet när vi människor har fått en helt annan bild av världen, än vad våra förfäder hade, så anser vi ju naturligtvis att den vetenskapliga teorin är den enda rätta. Att gudar kräks upp stjärnor och rakknivar eller att det växer lotusblommor ur naveln på folk hör väl inte till det mest sannolika.

Det ända delarna i religioner som går att motbevisa är just deras myter om hur vi människor och jorden kom till. Men naturligtvis får de tro precis vad de vill gällande själavandring och gudar. Sedan har de också alltid egna begrepp om etik och moral som det ofta ligger någonting i.

Källor:

• 







