SVENSKA KYRKAN

Gustav Vasa gjorde Svenska kyrkan till statskyrka på 1500-talet. Det betydde att staten tog in en extra slant till kyrkan i form av skatt, som gick direkt till kyrkan. Kyrkans lagar är skrivna av regeringen. Kyrkan har varit beroende av kung och regering. Från år 2000 kommer Svenska kyrkan att bli mer fri, vilket betyder att folket kommer ”äga ” den. Kyrkan är öppen för alla. 

Blir man döpt så tillhör man den Svenska kyrkan, men långt ifrån alla är troende kristna. Om man vill får man lämna kyrkan när man vill.

Det finns omkring 2500 församlingar runt om i landet. Alla församlingar är knutna till varandra genom så kallade stift. Det finns 13 stift i Sverige. I varje stift finns en biskop och den högste är ärkebiskopen i Uppsala som bestämmer över alla stift. En gång varje år så träffas biskoparna i de 13 stiften. De har kyrkomöte, kyrkans riksdag.

Biskoparna väljs ut genom val. Men för att få rösta så måste man vara 18 år, tillhöra Svenska kyrkan och vara medlem i den församling man röstar i. 

E.k: Jag är inte alls kristen, även om jag tror på någon sorts Gud. Fast ”min” Gud är inte kristen. Det är bra att kyrkan är öppen för alla, och det tycker jag inte ska ändras. Det är bra att kunna gå någonstans där man alltid är välkommen och där man inte blir behandlad illa. Även om man inte riktigt tror på vad som sägs där så kan det vara mysigt att gå dit, särskilt vid högtider. 

Jag har varit med i Lokus, en förening i samband med Solna församling och Svenska kyrkan. Vi var i kyrkan, pysslade, lekte, bakade, sjöng och dansade. Det var som nästan vad som helst, förutom att man avslutade med andakt och var ganska ofta med på gudstjänsterna. Vi åkte också på läger till Fånöö slott och träffade människor från andra Lokus, tex Bagartorp, Huvudstad och Råsunda. På lägrena gjorde man massor med lekar och annat. På kvällarna var det andakt. Jag har varit får i ett julspel i Bergshamra kyrka och gått i ett luciatåg i Löftets kyrka. 

Det är bra att alla församlingar är hopknutna för om man till exempel flyttar så känner man sig ändå som i den vanliga kyrkan, så man kan känna sig som ”hemma” vart man än är i Sverige.
SAKRAMENT

Dopet

De  flesta döps som små barn, men man kan även döpa sig när man är äldre, då oftast i samband med konfirmationen. Förr i tiden döpte man barnen för att skydda dem mot onda andar. Numera tycker de flesta man ska döpa sig då man vet vad det innebär och att man gör det av egen vilja. När man döper barnen så ber man först en bön och sedan så doppar man antingen barnet i en dopskål med vatten eller så doppar prästen sin hand i vattnet och duttar på barnets huvud. 

E.k: Jag själv är inte döpt, och vill inte döpa mig. Jag tycker också att man ska vänta med att döpa sina barn, så kan man prata med dem när de kommit upp i ungefär 12-års åldern om de vill det eller inte. Döper man barnen när de är små och inte kan säga något så kanske de blir ledsna över det när de blir äldre. Men då kan de inte göra något åt det. För en del blir säkert döpta för att deras föräldrar är kristna men de måste låta sina barn gå sin egen väg. Barnen kanske vill hitta något eget att tro på, en annorlunda religion, men då står det att dem är kristna. Föräldrarna kan bli besvikna över att barnen inte vill göra som de har gjort och tro på samma saker, men de får tänka på att det är en ny generation nu, där inte kristendomen är så stor. Det tycker i för sig många är synd, men om det bryr jag mig inte så mycket. Det finns många andra saker man hellre gör än tillbringar tiden i kyrkan. Fast jag säger inte att det inte FINNS de som hellre är i kyrkan!
Nattvarden

Enligt den Svenska kyrkan firar man nattvarden till minne av Jesus och vad han gjort. Man ska komma ihåg det som hans sista måltid. Inom den katolska kyrkan så äter man ett bröd som man doppar i vin och prästen säger då att det är Kristi kropp och blod.

E.k: Jag har varit på olika sorters nattvard. En där man doppade bröd i vin och en där man hyllade Jesus sista måltid och åt som honom. Brödet var jätteäckligt och jag spottade ut det. Det var tunt och bestod av mjöl och vatten (jag tror att det var de ingredienserna). När vi var i Löftets kyrka och skulle äta som han när han åt sin sista måltid så satt vi på kuddar på ett golv runt om en filt där maten stod. Då åt vi inte sånt där bröd doppat i vin. 

När jag var på läger på Fånöö så hade vi en låtsas nattvard där man fick doppa en bulle i saft och prästen sa att det var Kristi kropp och blod. Prästen var förresten Gunilla (som är präst i Bha). 

GUDSTJÄNST I BERGSHAMRA KYRKA

När första ljuset brinner

står julens dörr på glänt

och alla männskor glädjas

att få fira advent
Jag sätter mig ner i en av bänkarna, ganska långt bak. Det är röda dynor. Ljusen är tända. Nu ringer klockorna. Det betyder att klockan är 11. Det är en söndagsmorgon, den 3 december, det är första advent. Prästen, Gunilla, kommer in och välkomnar oss och berättar om vad som ska hända på gudstjänsten. Hon berättar också vad som händer nästa söndag, den andra advent.

Barnkören kommer in, klockan är 11.05. den äldsta tjejen går först och hon håller i ett kors. Jag vet vem hon är, hon går i sjuan och heter Henrietta. När de kommer in så reser vi oss upp och barnkören går fram till sina platser. Kantorn börjar spela på orgeln, och vi sjunger ”Bered en väg för Herren”. Prästen ropar upp en av tjejerna i barnkören, jag tyckte hon sa att hon hette Agnes. Agnes tänder det första ljuset i adventsljusstaken. Nu reser sig alla i barnkören och sjunger, klockan har blivit 11.08. Barnkören går och sätter sig och prästen säger några väl valda ord, sedan säger vi efter prästen. Vi reser oss upp och sjunger Måne och sol, nu är den 11.12. prästen går fram till predikstolen och läser ur bibeln. Jag vet inte vad, för jag förstår nästan ingenting, och så är jag väldigt trött. Vi står fortfarande och ska nu sjunga ”Hosianna!!” Äntligen får vi sätta oss ner igen. Gunilla berättar lite goda nyheter från dagens tidning och berättar om evangelium. Det enda jag uppfattar om evangelium är att det betyder ”det goda budskapet”. Nu ska barnkören sjunga igen, de sjunger två låtar som handlar om advent. Jag känner igen en av låtarna, ”Advent är mörker och kyla”. Klockan är 11.27 och prästen berättar vilka som har döpts och vilka som har dött i Solna församling. Klockorna ringer för andra gången. Nu ska visst vuxenkören sjunga. En av de som är med i vuxenkören är min gamla historielärare, Eva Kjellergård. Prästen läser en liten bön och sedan svarar vi i församlingen med en kort sång. Detta upprepas några gånger. Klockan är 11.31. Vi ber ”fader vår”. Nu kommer två äldre, en man och en kvinna, med varsin håv, kollekthåv. Jag ger 5 kronor, hälften av pengarna går till BRIS. Vi sjunger en psalm och prästen läser en välsignelse. Klockan är 11.38. Vuxenkören reser sig än en gång, de ska sjunga. Klockan 11.42 avslutas gudstjänsten och det är fika en trappa ner.

E.k: Jag har varit på många gudstjänster i Bergshamrakyrkan, genom Lokus och genom en kyrkokör i den kyrkan. Jag har varit förut när det har varit första advent och det var ungefär likadant. Gudstjänsterna är inte så tråkiga här, för prästen pratar inte bara hela tiden. Gudstjänsten varade bara i 40 minuter och det räckte. Sedan så hade de ställt fram ett bord med dockor på som hon (prästen) berättade lite om. De skulle föreställa personer som väntade på Jesus. Fast när hon läste ur Bibeln så förstod jag ju såklart ingenting, men när hon berättade om evangelium så berättade hon i alla fall med egna ord ur bibeln. Det var då lättare att förstå även om jag knappt förstod något. Församlingen fick vara med mycket, genom sång och när man fick säga efter prästen. Det var ganska mysigt men jag gör hellre annat. Och eftersom jag inte har någon sångröst eller förstod vad prästen sa så kändes på ett sätt meningslöst att gå dit, men man behövde inte förstå, det räckte att sitta där. Det som var lite jobbigt var att det var flera småbarn där som skrek hela tiden. Det känns skönt att kunna gå någonstans som är, utan att någon säger att man har ”fel” kläder eller så. Man blir uppskattad så som man är. Jag fikade inte efteråt, för jag var där ensam, men när jag gick på Lokus så brukade jag ofta fika där, fast då fick vi det gratis. 

FAKTAFRÅGOR

Sidan 223

1A) Högmässa är som en gudstjänst som innehåller nattvard. B) Man säger att man begått synder och sedan förlåter Gud församlingen genom prästen. C) Trosbekännelse är att erkänna att man är kristen och läsa en bekännelse. D) Predikan är att förklara för församlingen vad bibelns texter betyder. E) Efter gudstjänsten så går det två personer runt med två sorters håvar. Där får man lägga en frivillig summa pengar. F) Konfirmation betyder att 14-åringar går ungefär en gång i veckan och läser ur bibeln. Efter ett år får man konfirmeras i kyrkan. För att få konfirmeras måste man vara döpt. G) Om man vill gifta sig i kyrkan måste en av personerna tillhöra Svenska kyrkan. Om ingen tillhör Svenska kyrkan kan man gifta sig borgerligt. H) Jordbegravning är när den döda ligger i en kista och hissas ner i jorden. I) Kremering betyder att man eldar upp den döda och strör sedan ut askan, tex i ett hav. J) Svenska kyrkan är uppdelad i församlingar. I varje kyrka finns en församling. Det finns sammanlagt 2500 i Sverige. K) De olika församlingarna är hopbundna i 13 olika stift. L) I varje stift är högste chefen biskop. M) Sekulariserat betyder att det blir allt fler som inte tror på någonting, blir ateister. N) Agnostiker är sådana som inte vet vad de ska tro på, påstår att ingen kan veta vad  som sker efter döden. O) Ateist (se fråga 1M) är de som inte tror på någon religion. P) Apostoliska trosbekännelsen är den kristna tron i kort version. 

2) En statskyrka får in extra pengar av staten. Staten samarbetar med kyrkan. 

En folkkyrka är en kyrka som står öppen för alla och finns överallt i landet. 

En frikyrka är en kyrka som inte samarbetar med något annat. Så som statskyrkorna arbetar med staten.

3) Det som handlar om Jesus i Bibeln är det centrala inom kristendomen.
PROBLEM~ANALYS

Sidan 223

4) Att inte så många är kristna längre. De äldre kommer oftast, men när de blir för gamla kanske de inte orkar gå dit. De yngre går hellre och gör andra saker än att gå till kyrkan. Folket har blivit sekulariserat.

5) Själv tycker jag inte det ska vara någon skillnad mellan kvinnliga och manliga präster. Det viktigaste är att de tror på vad de säger och är tydliga och trevliga. Men om man måste säga något så skulle det kunna vara att män har oftast starkare röst än kvinnor och kanske hörs bättre, men om man artikulerar bra, alltså talar tydligt så hörs det ändå. Det ekar också i kyrkan. En fördel för kvinnor kanske är att de sjunger bättre, men samtidigt så finns det män som sjunger bättre än vissa kvinnor. Enligt läroboken så är nackdelen med en kvinnlig präst att det är emot Guds ord och att det skulle också betyda att bibeln haft fel i 2000 år. 

Fördelar är: 1) Kyrkan skulle inte klara sig utan vissa kunskaper och erfarenheter. 2) Jesus behandlade män och kvinnor lika, så varför skilja på dem nu? 3) När bibeln kom så var kvinnorna nertryckta, men eftersom det inte är så nu, så kan vi väl bevisa att kvinnorna är lika bra. 

6) Att kyrkan är viktig visas genom att folk gifter sig i kyrkan, barn döps i kyrkan, ungdomar konfirmerar sig och begravningar hålls där. Och eftersom det kommer folk på gudstjänsterna så bevisar det också att folk är intresserade. 

PROBLEM~ANALYS~FÖRDJUPNING
Sidan 225

1a) För en katolik så blir brödet som man doppar i vinet Kristi kropp och vinet blir hans blod.

b) I Svenska kyrkan säger man inte att Jesus är brödet och vinet, men att han medverkar på ett eller annat sätt.

c) För de i med kalvinistisk uppfattning så firar man nattvard för att hedra och hylla Jesus. Man hedrar honom och allt han gjort. Man delar måltid med andra troende. 

2)

3) Själv anser jag inte att kristendomen behöver bli direkt större. Man ska liksom inte gå runt som Jehovas vittnen eller så för att ”värva” personer. De som vill bli kristna ska söka upp en kristen kyrka, gå på några gudstjänster för att sedan se om det verkligen är vad man vill. 

Men om man ska se det ur en annan synvinkel så kunde man ju göra så att man måste vara kristen för att få gifta sig, döpa sitt barn, bli begravd och så. Men så tycker jag inte att det ska vara heller. De som vill vara kristna låter jag vara kristna men jag tänker inte bli det, och man kan inte tvinga någon till det.   
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INTERVJU

Intervju med min granne Fanny Linnros

1) Vad har religionen betytt för dig?

- Det har betytt att jag kan vända mig till någon när jag inte har någon annan. 

Det har betytt trygghet med kyrkan bakom mig.

2) Hur ofta ber du, och om du vill säga, vad ber du om?

- Några gånger i veckan. I vissa perioder varje kväll. Jag ber om saker jag vill att ska hända.

3) Hur är det i släkten? Är de också troende?

- Ja, min farbror är präst. I min familj är det bara jag som är riktigt troende men 

hela släkten är halvkristna.

4) Har du varit kristen hela livet?

- Ja. Eftersom jag är döpt och har gått på kyrkans lekis. Nu håller jag på att konfirmera mig.

5) Varför är du aktiv inom Svenska kyrkan?

- För att jag är kristen. Fast jag är inte så aktiv, förutom att jag håller på och konfirmera mig. Men när jag har konfirmerat mig klart så kommer jag inte gå till kyrkan så mycket.

6) Vad är det viktigaste i din tro?

- Den är fri och man har rätt att tvivla på Gud.

7) Hur påverkar din tro ditt sätt att leva och tänka?

- Nästan ingenting. Förutom att jag konfirmerar mig. Det tar upp ungefär 3 timmar i veckan.
Tack så mycket för intervjun, Fanny!

INNEHÅLL

Svenska kyrkan (organisation)
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(Egna kommentarer)

Sakrament (dop och nattvard)
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