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Advokat
Advokater hjälper företag, föreningar, privatpersoner med olika problem. Det kan röra sig om juridiska frågor, testamenten, köpekontrakt, olika tvister och brott etc. Du kan t.ex. arbeta med affärsjuridik, då är dina arbetsuppgifter att tolka lagar, föra förhandlingar och skriva köpekontrakt. Det finns också något som kallas familjerätt, då hjälper du till med arv och testamenten, skriver äktenskapsförord och hjälper till vid skilsmässor. Det finns en rad olika andra områden att arbeta inom, företagsjurist är en. Inom företagsjuridik är du konsult och rådgivare åt de anställda. Du får också ta hand om avtal och kontrakt om köp och försäljning av varor eller tjänster och se till att dessa blir juridiskt riktiga, du för också förhandlingar åt företaget. Du kan få arbeta med att utbilda de anställda om juridiska frågor. Du hjälper också till med förhandlingar i domstol i samtliga dessa områden. Om du arbetar som advokat i olika brott t.ex. ekonomiska brott eller vanliga brott som rån, våldtäkt, misshandel osv så kan du antingen vara försvarsadvokat eller åklagare. Som försvarsadvokat ska du försvara den misstänkte och övertyga domare och nämndemän att din klient är oskyldig eller förmildra dennes dom. Som åklagare ska du göra motsatsen du ska hjälpa den som väckt åtal att få den misstänkte dömd. Om man är åtalad för ett brott har man rätt till en offentlig försvarare denne utses utav domstolen och hans arvode utgår av allmänna medel.  I dessa uppdrag gäller det att vara smart och snabbtänkt för att komma på saker som kan hjälpa din klient. Detta var endast några saker som advokater kan arbeta med men jag hoppas att det gett bra inblick i vad advokater kan hålla på med.    

Utbildning 

För att bli advokat måste du efter att ha gått gymnasiet med särskild behörighet i svenska 3 år på humanistisk-, naturvetenskaplig-, samhälsvetenskaplig- eller ekonomisklinje, gå juristutbildning på något universitet. Utbildningen är 4-5 år lång och omfattar 180 poäng. Du måste också ha minst 5 års praktisk juridisk verksamhet med bra resultat. Tre av dessa år måste du arbeta som biträdande jurist hos en advokat, och hjälpa till i de olika målen, eller ha en egen juridiskverksamhet. Oftast krävs även notariemeriter. Affärsjuridisk utbildning med EU-inriktning finns också på högskolan och omfattar 160 poäng.

       För att få kalla sig advokat måste man vara medlem i Sveriges advokatsamfund, det är ca 1300 personer som är med där. 1948 tillkom denna regel för att förhindra missbruk av titeln.    

Löner
Det finns inga fasta löner för en advokat med egen verksamhet utan det beror på ens skicklighet hur många klienter man får.

Fördelar och nackdelar

En nackdel i advokat yrket är att du måste uppträda helt opartisk även ifall du är helt övertygad om att din klient begått ett brott, ändå måste du stå där och försvara personen i fråga. Det är också psykiskt påfrestande att ofta tränga djupt in i hemska våldsbrott, du får se och höra mycket hemska saker som folk har åstadkommit, vi får i och för sig höra ganska mycket genom radio och TV men som advokat får du veta flera hemska detaljer och det kan sätta djupa spår. Det kan också vara mycket obehagligt om du råkar på en svårt psykiskt störd människa.

Fasta arbetstider är inget att räkna med det blir ofta långa arbetsdagar med lite sömn på grund av att du inte riktigt kan koppla av från arbetet när du kommer hem.  

     En fördel är att du efter ett tag lär dig att tyda människor och deras beteende, att förstå hur de tänker.

Är du duktig och vinner många fall får du ett bra rykte och många vill anlita dig, detta innebär också en mycket anständig lön. Det är ett stimulerande, intressant och omväxlande yrke.  

Framtid

Framtidsmöjligheterna ser ljusa ut för jurister med notariemeriter. I och med vårt inträde i EU så förväntas behovet av språkkunniga jurister med kompletterande utbildning i europeisk rätt att växa. 

        Medelåldern bland jurister är ganska hög och på grund av stora pensionsavgångar så ser framtids-utsikterna goda ut för jurister. 

        Kort sagt så ser framtidsutsikterna mycket goda ut för de som tänkt bli jurister.

Kvalifikationer
Formella: Så här kan plattsannonsers Kvalifikationskrav se ut. (se mer fakta på utbildning)

SMC

söker
            Jurist
Vi på arbetsmarknadsstyrelsen söker en erfaren jurist, som har vana vid muntlig och skriftlig förhandling vid domstol. Vidare krävs också notariemeriter. Kunskaper i arbetsrätt och EU-rätt är värdefulla. Vi värdesätter också goda språkkunskaper. Muntlig och skriftlig uttryckningsförmåga är också nödvändiga egenskaper. 
Personliga: Du måste vara intresserad av juridiska frågor       och människor. Du måste också ha lätt att uttrycka dig i tal och skrift.

Intervju

Jag har gjort en intervju med en skadeståndsjurist, det här är vad han sa.

        Lars som han hette valde att plugga till advokat för att han tyckte att det verkade intressant. Han hade på den tiden många vänner som pluggade juridik så han visste ganska mycket om hur det var. Eftersom han visste så pass mycket om det så hade han inte haft så många egna förväntningar som kunde bli en besvikelse när han började jobba. Lars som arbetade med skadeståndsrätt hade jobbat en hel del med människor som var smittade av bl.a. HIV virus, och han tyckte att det kändes psykiskt svårt. En sak som han tyckte var positivt var att han kände att han fått en väldig insikt i hur samhället fungerar både i Sverige och utomlands. En annan sak var att juristutbildningen hade varit mycket allmän och inte bara facklig som man gärna tror och det var bra tyckte han för den hade gett honom mycket. 

En fråga jag ställde var att om han fick chansen att välja om, vad han skulle göra? Skulle han fortfarande vilja va jurist då, efter att fått veta precis hur det är? På det svarade han att han inte ångrade sitt val på någotvis. Min sista fråga var om hans lön men då blev han lite tystare men berättade att som tingsmeriterad (medsittande nämndeman) låg lönen mellan 15-18 tusen men den fördubblades snabbt.  

Källförteckning

Yrke och framtid  -96 -97

Focus 

Yrkesguiden (från dator)

