Demokrati och Diktatur

Om vi börjar ta upp Stalinismen och Nazismen så ser man många likheter både hur dom jobbade och på deras ledare. Hitler och Stalin två väldigt starka ledare som missbrukade sin makt.

Hitler och Stalin var båda uppväxta i fattiga familjer, båda av deras fäder hade problem med spriten och misshandlade sina söner och båda hade inga syskon som var i liv. De var duktiga i skolan men anslöt sig snabbt till politiken då dom ej tog någon examen.

Båda försökte framhäva sitt land ur stora ekonomiska svårigheter men gjorde detta på ett väldigt negativt sätt.

Genom propaganda var det väldigt enkelt för dom att hjärntvätta människor och ta makt över hela landet, genom att ta bort tryckfriheten och yttrandefriheten kunde man enkelt kontrollera hela landet eftersom det var den enda informationen folk kunde få tag på. De som var upproriska mot Stalins nya reform de röjde man ur vägen genom att bränna ner hela byar, döda människor och all boskap. Man satte miljontals människor i stora arbetsläger för att få Sovjetunionen till ett industriland.

Hitler kom med i den tyska armén under första världskriget och han var en tapper krigare, han tyckte inte första världskriget var slut, utan han och hans parti beskyllde judar för den ekonomiska svårigheten som rådde efter första världskriget. Eftersom Hitler var en bra talare så fick NSDAP flera anhängare och så småningom så blev NSDAP det största partiet i Tyskland och Hitler blev rikskansler. Snart så tog han bort alla de andra partierna så endast NSDAP var kvar, så som Stalin dödade alla sina mottävlare som var ett hot mot honom. 

Hitler ville återskapa det stortyskland som tidigare funnits före första världskriget och han började döda och sätta judar och andra ”rasmässigt mindrevärda ” människor i arbetsläger. 

Vad man inte får höra så mycket av är att miljontals människor dog i den s.k. ”5-årsplanen” som Stalin satte, i alla fall inte lika mycket som man får reda på om Förintelsen även om siffrorna är de samma om inte värre.

För att vi ska kunna behålla vår demokrati så måste alla vara aktiva och rösta när det är val, man kan t.ex. se på valet i Frankrike i år där ett högerparti hade väldigt aktiva väljare för att få fram Le Pen som president medan Chiracs väljare varit oaktiva och då kan man riskera få en president som man egentligen ej vill ha i landet.

Demokrati för att kunna överleva måste varenda röstberättigad rösta så de kan behålla sina friheter, det går ej att strunta i politik sen så kanske en dag vaknar man upp i en skrämmande diktatorisk värld. 

