Prostitution

Prostitution innebär: Att man får betala en kvinna för att ha sex med denna kvinna, detta är prostitution.

Prostitution, det brukar bl a kallas ett av världens äldsta yrke, och det verkar ju faktiskt ha funnits i alla samhällen genom tiderna. Det hör således till de saker som måste accepteras eftersom att det verkar som att det alltid  kommer att finnas, vad folk än tycker om det.

Nu när prostitutionen har kriminaliserats så kommer det sannolikt inte att avskaffa prostitutionen, den kommer bara att krypa under jord. När kriminaliseringen tillträdde så var det en väldigt liten gatuprostitution ett par veckor, men ett par veckor senare så hade gatuprostitutionen kommit tillbaka när lagen inte hade gjort någon egentlig nytta, givetvis i mindre antal men det behöver ju inte betyda att prostitutionen har minskat för att det är mindre prostituerade som går på gatorna, det sker bara mer sexköp med bl a mobiltelefoner, Internet, annonser än det gjorde innan den nya lagen trädde i kraft.

Egentligen så borde det vara bättre för de prostituerade att staten möjliggjorde att det sker så riskfritt som möjligt för de inblandade, när en kriminalisering ändå inte stoppar prostitutionen när det enda den gör är att öka riskerna för de prostituerade och köparna och det skulle även minska möjligheten att hjälpa de inblandade rätt så kraftigt. Övriga Europa har börjat att avkriminalisera allt mera medan Sverige kör det motsatta hållet och kriminaliserar istället, anledningen till att resten av Europa har börjat avkriminalisera kan vara att de har mer erfarenhet en vad Sverige har och de har fattat att om man kriminaliserar så hjälper det aldrig mot prostitution men det skadar alltid de prostituerade, och därför så avkriminaliserar man allt mer. 

Att prostitutionen redan har skett dolt är inget okänt, men om man inte tycker att detta är bra så ska man ju inte göra så att de prostituerade börjar arbeta ännu mer dolt så att man får ännu mindre kontroll, detta sker enkelt med en kriminalisering.

En oundviklig konsekvens av förbudet är att antalet hallikar och lägenhetsbordeller har ökat. Möjligheterna att komma i kontakt med de prostituerade minskar och det medför även att de får mindre tillgång till hjälp på olika sätt. 

Det har kommit fram att sedan den nya lagens inträde att det saknas resurser för sociala insatser, allt satsas istället på polisen. En prostituerad säger att en stor del missbrukande kvinnor att dö eftersom deras enda chans att få pengar är av prostitutionen. De dör av dåligt knark eller självmord.

När kriminaliseringen infördes så minskade även möjligheterna att hjälpa kunderna på ett eller annat sätt eftersom att tvingades alla grupper som arbetade med detta att avbryta sitt arbete som för det mesta hade varit framgångsrikt, alla pengar skulle gå till polisen, inte för att det egentligen spelade någon roll eftersom det blev omöjligt att arbeta med kunderna på grund av den nya lagen.

En sak som kommer att skörda liv är det faktum att risken för misshandel ökar och rent utav mord om det vill sig illa. Det kan även komma att kunna uppstå utpressningssituationer.

Nåt som Sverige hittills har varit utan som tur är Hallick beroendet. Hallickarna kommer in i bilden för att de ska vara där och ”Skydda” verksamheten och förmedla kontakter till mellan torsken och den prostituerade, men det händer att de tvingar den prostituerade och misshandlar henne m.m. En kriminalisering öppnar för den organiserade brottsligheten att sprida sig, och hela samhället kan ta skada. Det ökar även risken för HIV spridning. 

Aidsbekämpningsorganisitionen EUROPAD, är motståndare till en kriminalisering, 

Så här skrev Dr. Ruud Mak Onsdagen den 10 september 1997:

”Regarding EUROPAD’s position towards Sweden, 

I think it is clear that the EUROPAD group does not 

believe criminalization is a good road to follow, and

indeed is a danger for public health ( and to the sex

worker and his or her clients ).”

I t ex Danmark så är denna verksamhet helt legal och de prostituerade är tillåtna att annonsera och hyra lokal så att både den som säljer och köper får en säkrare tillvaro.

The San Francisco Task Force On Prostitution Skriver:

”Evidently, the legal prohibition of prostitution does not

  begin to address the problems, and there is evidence that

  the prohibitions exacerbate the situation by increasing

  the marginalization and vulnerability of those who work

  in the industry (...) An analysis of prostitution in an

  international framework has led us to conclude that the

  countries with the most restrictive legal systems have the

  most problems with violence against prostitutes, thefts

  associated with prostitution, and exploitation of prostitutes.

  Conversely, the countries with the least restrictive measures

  which afford some means of recource, and allow prostitutes

  to organize for self-protection, also appear to have the least

  problems.”

Prostitution är lagligt så gott som i alla europeiska länder, inklusive våra nordiska grannländer, efter demokratiseringen har även Östeuropa legaliserat, det betyder att Sverige är helt ensamt om att kriminalisera. 

1997 så struntade den socialdemokratiska partikongressen i alla argument mot lagen som bl a RFSU hade framfört, även justitieminister hade varit med och framfört dem.

I maj – 98 så var det bara moderaterna och folkpartiet som röstade emot när förslaget drevs igenom.

Om Sverige hade tagit lite lärdom av andra länder som har mer kunskaper om prostitution än vad Sverige har så, hade Sverige då dragit samma slutsats som övriga länder att en kriminalisering bara skadar och inte hjälper?

Den svenska lagen har väckt rätt så starka protester hos olika organisationer runt om i världen. Sverige är det enda landet i världen som har en lag mot sexköp men inte mot att sälja sex, det visar att det inte är någon bra ide.

För att vad är det för ide att ha ett förbud mot att köpa och inte mot att sälja sex?

När sexköp skulle kriminaliseras så var påståendet ”de prostituerade har inget val” ett väl använt argument, och det var därför kunderna skulle kriminaliseras. De flesta prostituerade har faktiskt flera val, men alternativen är sämre oftast sämre och få, så att prostitutionen är bättre för de som väljer prostitutionen. Olika organisationer för de prostituerades rättigheter vill gärna avskaffa skammen med att vara kund, de prostituerades organisationer är därför emot alla former av kriminalisering.

En prostituerad säger i en artikel som fanns med i DN 18/1:  

”Ta missbrukstjejerna till exempel. Lagen dödar dem! De klarar inte av något annat än att stjäla eller sälja sex på gatan, och nu försvinner ju kunderna.

 - Då tar de livet av sig!”

Cirka 14 av svenska män har någon gång betalt för sexuellt umgänge med nån.

Den nya lagen har medfört:

· En Minskad Gatuprostitution.

· Ökad Prostitution på andra sätt, bl a genom koppleri och genom Internet.

· Ökning av sexturismen till andra länder.

· Ökat våld och tvång mot de prostituerade, hallickberoende.

· En Minskad samhällskontroll och sämre hjälpmöjligheter.

· En lag som inte går att upprätthålla något bra, och som antingen kommer att minska respekten för lagen eller att minska rättssäkerheten. Utan att avskaffa prostitutionen för den skull.

Källor:

           www.flashback.net/~butte
//Johan R    
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