RATTONYKTERHET  

Rattonykterhet betyder framförande av motorfordon i onyktert tillstånd. Man kan inte köra bil när man tar sprit, droger etc. Rattonykterhet är förbjudet och farligt.  

 
 
Förbjudet:

Lagen säger att man inte får vara så påverkad av berusningsmedel att det kan antas att man inte kan framföra motordrivet fordon på ett betryggande sätt. Den straffbara gränsen går vid 0.2 promille.  

 
        Om alkoholkoncentrationen vid kontroll ligger över 0.2 promille har polisen rätt att ta körkortet direkt på platsen.
        Domstolen har även möjlighet att ta bilen i beslag.
        Om någon kommer till skada beroende på rattfylleristens framfart, är maxstraffet i dag fyra år. 
        Skulle någon dödas räknas det som grovt vållande till annans död. Den berusade föraren kan då dömas till sex års fängelse.
Varför är gränsen 0.2 promille?
 
Likaså kan det finnas en viss skillnad mellan olika personer när det gäller hur snabbt alkoholen förbränns. Det normala är att kroppen förbränner ca 2 cl starksprit på en timme. En burk stark öl eller en snaps har 0,4 promille. Kroppen förbränner en burk starköl eller en snaps på ca 3 timmar. Det betyder; man kan inte köra när man dricker en burk stark öl eller en snaps. 
 
2. Farligt:
Rattonykterheten är farlig. Vid högre alkoholkoncentrationer märks dock tydliga försämringar av synen, inte minst i form av dubbelseende. Musklerna i varje öga arbetar sämre tillsammans och linsens muskler fungerar sämre, vilket gör det svårare att se. 
Sammanfattningsvis kan vi något förenklat konstatera att perifera seendet och omdömet påverkas före motoriken. 
 
 
3. Varför:
Alkoholen spelar en stor och tragisk roll i den svenska trafiken och i hela världen. Man räknar med att ca 8 000 rattfyllerister kör omkring på de svenska vägarna varje dag. Tyvärr är många av dessa förare ungdomar, mellan 18 och 24 år. 
Många i den här åldern har kört berusade någon gång och många har åkt med en rattfyllerist, detta trots att ungdomarnas attityd till bilkörning med alkohol i kroppen är negativ.
 
4. Särskilt ungdomarna:
De flesta ungdomar som kör onyktra räknar med risken att åka fast. Däremot räknar de inte så ofta med olyckan som en risk och konsekvenserna blir alltså desto större när den verkligen inträffar. Man äventyrar ju inte bara sitt eget liv när man kör berusad. Passagerare och medtrafikanter lever lika farligt.  
 
Om rattfylleriet medverkar till att någon skadas eller dödas får föraren inte bara det straff som lagen föreskriver. Den unge berusande bilföraren är ofta kung utan eget kungadöme. Han eller hon (det är oftast en han) förlorar omdömet när alkoholen tar över och bryter mot sina egna ideal utan att tänka på följderna. 
 
5. Hårda regler:
 
Myndigheterna är väldigt hårda när det gäller lagar, detta för att alla skall kunna röra sig säkert inte i trafiken. 
 
6. Utbildning:
När någon står i begrepp att ta bilen trots att han eller hon druckit, måste kamraterna eller familjemedlemmarna säga till alt den måste avstå. Man måste säga till den berusade att alkoholen är ett gift som påverkar hela kroppen och effekterna blir därför omedelbara så fort man börjar dricka.  
 Alla myndigheterna avslöjar detta i periodiska rapporter och de måste organisera seminerier. Människor (särskilda ungdomar) bör utbildas av alla myndigheterna, därför att det påverkar andra personers liv när man tar alkohol och kör bil.
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