Smuggling

Av: Joakim Jamte och

Rickard Nordlöf NV3b 2000
Innehållsförteckning

Sida:
Innehåll:

01
Framsida

02
Innehållsförteckning

03
Inledning

04
Innehåll


Allmänt om smuggling


Statistik


Privat smuggling

05
Organiserad smuggling


Den organiserade spritsmugglingen

06
Svenska organiserade cigarettsmugglingen kartlagd


Organiserade ligor bakom ökad cigarettsmuggling

07
Tullens beslag av smuggelcigaretter


Allmänt om narkotikasmuggling

08
ECAD - mot narkotikasmugglingen


Skanner i fängelse - hjälper det?


Ökade knarkbeslag från Polen

09
Människosmuggling


Smuggling av utrotningshotade växter och djur

10
Polisens resurser


Straffen

11
Diskussion

12
Källförteckning

13
Källkritik

Inledning

Vi valde att skriva om smuggling eftersom det alltid är ett aktuellt ämne och är en mycket utbredd aktivitet i hela världen. Syftet med arbetet är att skapa oss en egen bild av hur denna verksamhet går till, vilka lagar som gäller och vilka möjligheter som finns för att stoppa smugglingen. 

Sedan Sverige gick med i EU har gränserna mellan länderna suddats ut allt mer och införselransonerna av alkohol och tobak ökat. När också Öresundsbron byggdes och gav oss en nära och fast förbindelse till resten av Europa, har också smugglingen ökat dramatiskt. Privatpersoner åker till Danmark eller Tyskland för att köpa billig öl, far tillbaka hem igen och tjänar nästan lika mycket pengar som svenska staten förlorar. Men det stora problemet är att väldigt många tar med sig betydligt mer hem till Sverige än vad reglerna tillåter. Detta gäller oavsett om de kommer över bron från Danmark eller med charterplanet. Dessutom får de oftast sina smugglade varor genom tullen. Vad skulle kunna få dessa människor att inte smuggla? Strängare straff? Bättre gränskontroller? Höjda införselransoner? Om det sistnämnda skulle göra att deras nuvarande mängd blev tillåten, skulle de då öka mängden medtaget smuggelgods nästa resa?

Det finns också en väl utbredd organiserad smuggling. Då gäller det tusentals liter sprit, ibland hundratals ton knark eller miljoner cigaretter vid varje tillfälle. Det kan också gälla utrotningshotade djur, vapen, hemlig information eller till och med människor. Medan privatpersonerna tjänar sina pengar på smugglingen genom att de köper varorna till lägre pris än i hemlandet, så tjänar de organiserade smugglarna sina pengar på att sälja sina varor vidare i landet de slutgilltigen smugglas till. Detta är den stora skillnaden mellan de olika smugglarna. Vad kan vi då göra för att få stopp på denna organiserade smuggling? Ska vi även här höja straffen och skärpa gränskontrollerna? Räcker det? Och hur går den egentligen till?

För att få svar på ovanstående frågor har vi läst tidningsartiklar, böcker, på Internetsidor och sett på TV. 

Innehåll

Allmänt om smuggling

Så länge vi människor har bytt varor med varandra har handelsvägar och handelsplatser funnits. För att underhålla dessa eller för att reglera utbudet på varor och därmed skydda den inhemska marknaden, började vi använda tullar och avgifter av olika slag. Dessa tullar, avgifter och regleringar vill många slippa ifrån och då uppkom fenomenet smuggling. 

Än idag är smuggling alltså att föra in något i ett land utan tillstånd. Nu handlar det om varor, som vapen eller droger, människor som är på flykt, eller fridlysta och sällsynta djur. I de allra flesta fallen handlar det endast om att tjäna pengar, antingen genom att sälja det man smugglar in eller genom att man själv tjänar pengar på att köpa varan billigare någon annan stans. Vi har därför delat upp smugglingen i två huvuddelar: Privat och organiserad smuggling.

Statistik

Det finns många statistiska tecken på att smugglingen verkligen har ökat under den senaste tiden. I områden med nära kontakt med kontinenten, som Malmö och Göteborg, har alkoholförsäljningen minskat kraftigt de senaste åren. Det förs t.ex. in fem gånger mer öl till dessa områden än vad det gör till Stockholm. Detta leder till att en sjättedel av den öl som dricks i Sverige är privatimporterad. Den privata spritsmugglingen, dvs. den för eget bruk, står för 16% av konsumtionen. En tredjedel av den sprit som förs in i Sverige av privatresenärer är illegal eftersom den överstiger den tillåtna gränsen. Den privata införseln motsvarar hela 30% av den registrerade spritförsäljningen. Inkluderar man också öl, vin och cider finner man att 12% av all alkohol som konsumeras i Sverige är privat införd. Under 1999 köpte svenskarna ca 25 miljoner liter starksprit på Systembolaget mot för nästan 36 miljoner för åtta år sedan. Den stora skillnaden beror definitivt inte på att vi dricker så värst mycket mindre.

Tullens beslag av alkohol har ökat drastiskt sedan medlemskapet i EU. Från januari fram till maj år 2000 beslagtog tullen cirka 250 000 liter sprit, att jämföras med 12 000 liter under samma period 1995, då Sverige just gått med i EU. De allra flesta av tullens beslag överstiger 500 liter. Detta visar att den allra största mängden alkohol smugglas in i Sverige av organiserade ligor, eftersom en privatperson knappast tar hem 500 liter avsett för eget bruk. Genom samarbeten med myndigheterna i andra länder har tullen också lyckats stoppa 100 000 liter sprit redan innan de nått landet. Eftersom smugglarna har haft svenska anknytningar, genom att antingen långtraderna, chauffören eller att beställningsfirman varit svensk, så förutsätter man att lasten varit på väg till Sverige.

Privat smuggling

Med privat smuggling menar vi den som är menad för enskilt bruk. De som utför den privata smugglingen gör det endast för enskilt bruk och tjänar pengar på att de köper den billigare än vad det hade blivit inom landet, t.ex. genom att de slipper betala skatt och eventuell moms på varorna. När privatpersoner smugglar och sedan säljer det vidare, och därmed tjänar sina pengar, har den privata smugglingen övergått till mer organiserad. 

Privat smuggling sker ofta relativt öppet, dvs. att personerna har varorna i sina resväskor eller i sina bilar. När den genomsnittlige charterresenären reser hem har denne oftast mer alkohol eller tobak med sig än vad som är tillåtet. Detta är ett typiskt exempel på privat smuggling. Personen köper varorna billigare utomlands och tjänar pengar på det. Det förekommer också privat smuggling av vapen, narkotika, etc., men de huvudsakliga smuggelvarorna är dock  alkohol och tobak. Om personen säljer vidare varorna i det egna landet har smugglingen övergått till organiserad.

Organiserad smuggling

Även den organiserade smugglingen går att dela upp i två huvuddelar: Den som utförs av en eller ett fåtal personer och den som utförs av stora ligor. Vad gäller den första kategorin så räknar Riksskatteverket med att 168 svenskar idag lever på att smuggla sprit och tobak till Sverige för att sedan sälja den vidare. Några siffror på andra sorters smugglare finns inte säkert fastställda. Spritsmugglingen sker nästan dagligen i bil eller minibuss. En ensam smugglare kan tjäna upp till 60 000 kronor i månaden på försäljningen. Många lever ett flott och lyxigt liv, men trots det taxerar de en mycket låg inkomst och nästan en tredjedel av dem nolltaxerar. 22% av smugglarna har pension och 20% lever officiellt på A-kassa. Hittills räknar RSV med att den svenska staten har förlorat en miljard kronor på smugglingen. 

Den allra största delen av den organiserad smuggling utförs av stora ligor. Det handlar om ett långt led av mellanhänder där varje person har sin egen speciallitet. Ledarna för organisationerna har ett stort kontaktnät och det är inte de som utför själva smugglingen. Om något skulle gå fel, dvs. att varorna beslagtas av tullen, så är det mycket sällan som ledarna själva straffas, utan endast underhuggarna som kör långtraderna och möjligtvis driver beställningsfirmorna, blir arresterade. När det gäller större organisationer är det också vanligt att många andra brott begås i samband eller på sidan om smugglingen. I vissa mindre U-länder är dessa organisationer så stora och mäktiga att landets rättsväsende kan ha stora problem att hindra dess verksamhet. Dessutom får landets befolkning jobb på plantagen och fabrikerna, de får lön och accepterar och försvarar därför organisationernas verksamhet. Kulturen i dessa länder har också en mycket liberalare inställning till droger i jämförelse med västvärldens.

Den organiserade spritsmugglingen

Den illegalt införda spriten i den organiserade spritsmugglingen kommer oftast från Tyskland eller Danmark eftersom färjelinjerna och Öresundsbron leder dit. Tillverkningen sker också oftast i ett EU-land där spriten normalt finns att köpa lagligt i butiker inom landet. När spriten väl nått Sverige, eller något annat land dit den smugglas, går distribueringen fort. I första ledet gäller ofta en minimigräns på 1000 liter eller 1000 flaskor vid köp. Dessa sprids vidare ut i kontaktnätets förgreningar och i nästa led är det vanligt med en gräns på en låda om tolv flaskor för ca 100 kr styck. Distributionsnäten är väldigt välorganiserade och hela processen går mycket fort. Det händer också att tobak eller narkotika sprids inom samma nät på liknade sätt. Spriten smugglas antingen som 40- eller som ren 96-procentig sprit. Den första är direkt drickbar och smugglas oftast buteljerad med färdiga etiketter. På dessa kan det stå ”Casanova Vodka” eller vad smugglaren själv önskar. Den starkare 96-procentiga smugglas i allt från 220-liters fat till dunkar på 5 eller 10 liter. Denna måste spädas ut vilket görs av någon mellanhand i ledet fram till slutkonsumenten. Tullen och polisen räknar med att det finns fyra till fem led av mellanhänder från fram till slutkonsumenten.

Varje dag kommer 600 lastbilar in över den svenska gränsen via Helsingborg. Av dessa är det endast 20 som kontrolleras. Det är alltså inte ens fyra procents chans att tullen upptäcker smugglarna. Detta gör att det är väldigt svårt att uppskatta vilka mängder som dagligen smugglas in i Sverige.

Alkoholsmugglingen omsätter dagligen enorma belopp. En enda långtradare rymmer ca 20 000 liter sprit som köps för 15-20 kronor litern. Om spriten är 96-procentig och sedan späds ut till 40% när den väl kommit in i landet har smugglarna 48 000 liter sprit att sälja. Slutkonsumenterna köper den för 100-150 kronor litern vilket ger smugglarna en vinst på ca 6 miljoner kronor bara på en enda resa. Men de siffrorna i baktanke är det inte svårt att förstå att många smugglare idag har gått över från narkotika- till spritsmuggling då lönsamheten numer nästan är lika stor, men straffen betydligt lägre.

Svenska organiserade cigarettsmugglingen kartlagd

I en ny forskningsrapport om den organiserade svenska cigarettsmugglingen kan professor Leif GW Persson vid brottsförebyggande rådet, BRÅ, konstatera att det finns tiotalet grossister på den svenska marknaden för organiserad cigarettsmuggling. De har framförallt sin bas i Nederländerna, norra Tyskland, Polen och de baltiska länderna. Förutom dessa grossister finns också ett stort svenskt nätverk som tar hand om marknadsföring, distribution och försäljning av cigaretterna. Det finns t.ex. speciella försäljare som ser till att restauranger, klubbar, arbetsplatser med flera, med smugglade cigaretter och sprit.

Som resultat av dagens cigarettpriser på den legala marknaden menar Leif GW Persson att det billigaste och bästa sättet för att bekämpa den svarta cigarettmarknaden är att fortsätta förstärka och effektivisera tullens kontroller. Med kartläggningen av den svenska organiserade cigarettsmugglingen som grund, ser man att det hela drivs av ett väl etablerat och fungerande kriminellt nätverk. Och att det är viktigt att man försöker sätta käppar i hjulet för detta så att den organiserade smugglingen inte snabbt återhämtar sig, säger Leif GW Person.

Man har uppskattat det totala antalet kriminella aktörer till cirka 500 personer. Med kriminella aktörer menar man alla personer, från huvudmännen grossisterna till detaljisterna. Grossisterna är inte bara inblandade i cigarettsmuggling utan även också smuggling av alkohol och narkotika, oftast sprit och amfetamin. Detaljisterna som består av några hundra personer, är delas in i två sorter. Dels de som har en affär, kiosk eller liknande där de säljer smuggelcigaretter under disk och dels de kringresande försäljarna. En av anledningarna till att de inte enbart ägnar sig åt att smuggla cigaretter är att det går till på ungefär samma sätt att smuggla alkohol och narkotika och uppfinningsrikedomen vad gäller smugglingsmetoder är enormt stor.

Organiserade ligor bakom ökad cigarettsmuggling

1994 smugglades det in lite drygt 100 miljoner cigaretter till Sverige. Av dessa stod den organiserade smugglingen för en väldigt liten del. 1998 var den totala smugglingen ungefär 500 miljoner cigaretter, men den organiserade smugglingen utgjorde hela 70 procent av den. Dessa siffror visar att det till stor del är den organiserade smugglingen som ökat. Av resterande 30 procent, stod hushållen för hela 90 miljoner smugglade cigaretter och den s.k.  yrkesrelaterade smugglingen för resten. Leif GW Persson förklarar denna strukturförändring och ökning av cigarettsmuggling med att det nätverk som krävs för den här sortens verksamhet började fungera ordentligt för några år sedan. En annan faktor som fick smugglarna att vilja fortsätta var det höga priset på den legala marknaden.

I augusti 1998 skedde det en prissänkning på den legala marknaden, vilket resulterade i att tillväxten av den organiserade smugglingen bröts. I Sverige konsumeras det årligen drygt 9 miljarder cigaretter. Som tidigare nämnts utgör smuggelcigaretterna nära en halv miljard av dessa. Detta gör att staten förlorar ungefär en halv miljard kronor p.g.a. skattebortfallet. I stället kan de som håller på med smugglingen, aktörerna på marknaden, inkassera flera hundra miljoner kronor i vinst per år.

Räknar man på det visar det sig att det finns goda möjligheter att stoppa den organiserade smugglingen men att det är alldeles för dyrt. Om man skulle sänka priset på cigaretter med 30 procent skulle priset per paket sjunka från dagens ca 34 kr/paket till 27 kr/paket. Detta resulterar naturligtvis i förlorade skatteintäkter för staten, närmare bestämt drygt 2 miljarder. Men samtidigt skulle prissänkningen på den legala marknaden tvinga ner priset på den illegala marknaden till ungefär 20 kr/paket eller lägre. Vilket i sin tur skulle innebära att vinsten för den illegale grossisten försvinner. Möjligheterna finns alltså att stoppa den illegala handeln genom priskonkurrens men skattebortfallet gör tyvärr det hela till en dålig affär.

Tullens beslag av smuggelcigaretter

År 1998 beslagtog tullen ca 45 miljoner cigaretter, vilket motsvarar ungefär 10 procent av den totala mängden cigaretter som smugglas in under organiserade former. Ett beslag av tullen betyder en kostnad för smugglaren. Om t.ex. ett fordon med en last på en miljon cigaretter beslagtas kan kostnaden för smugglaren skattas till 800 000 kronor bara för det förlorade cigarettpartiet och fordonet. 

Idag är sannolikheten för att smugglaren ska få sin transport beslagtagen som sagt ungefär en på tio. Dock gör vinstmarginalen att förlusten av en transport knappast är märkbar. Skulle man ge tullen mer resurser så att antalet beslag ökar, så minskar vinsterna för smugglarna. Redan då sannolikheten för smugglaren att få en transport beslagtagen är en på fyra, blir intäkterna lika med kostnaderna för smugglaren. I och med att den svarta marknaden kräver hyfsat höga vinster, kan man ju hoppas på att det räcker med att en på fem transporter beslagtas. 

Idag har tullen för just detta ändamål 30 miljoner per år och sextio årsarbetskrafter. Skulle man då öka tullens resurser till 80 miljoner kr per år och 160 årsarbetskrafter kan man förmodligen fördubbla sannolikheten för att smugglarna ska upptäckas. Det skulle i sin tur resultera i att vinsten för grossisterna skulle halka ned till endast 20 procent. Detta är enligt Leif GW Persson en vinstmarginal som knappast är intressant med tanke på riskerna. Smugglingen av cigaretter skulle således försvinna.

Allmänt om narkotikasmuggling

I Sverige är det olagligt att köpa använda eller vara innehavare av narkotika. Man får inte sälja, byta eller ge bort narkotika som gåva. Straffets karaktär beror helt på hur allvarligt brottet anses vara. Det kan röra sig om allt från bara ett par månader till tio år.

Bland anmälda narkotikabrott handlar de flesta om eget bruk eller innehav. Med narkotikabrott menas brott mot narkotikastrafflagen och brott mot varusmugglingslagen. Narkotikastrafflagen medför att all hantering av narkotika är straffbar. 

År 1997 anmäldes 561 brott mot varusmugglingslagen, där smuggelvaran var narkotika. Antalet narkotikasmugglingsbrott är väldigt litet jämfört med vanliga narkotikabrott, därför syns det inte i statistiken att den anmälda narkotikasmugglingen under de senaste tio åren faktiskt minskat med femtio procent. 

Diagram som visar antalet narkotikabrott från år 1988-1998.

	

	Brott mot narkotikastrafflagen


ECAD - mot narkotikasmugglingen

ECAD, European Cities Against Drugs, är en organisation som nu växer och skapar ett nätverk av städer och regioner runt om i Europa. ECAD jobbar mot droger i Europa. I ECAD är nu omkring 225 städer medlemmar, bland dem nu även Lund. 

Skanner i fängelse – hjälper det?

Det är ingen hemlighet att narkotikasmugglingen blir ett allt större problem världen över. I en artikel från Drugnews/SL skriver man att i delstaten Queensland, Australien, prövar man nu på en del anstalter en slags röntgenmaskin som ska kunna avslöja försök att smuggla in t.ex. kokain, ecstasy, LSD, morfin, amfetamin och cannabis. Detta har resulterat i att antalet positiva drogtester bland fångarna har minska. Enligt HNN har 77 besökare till elva fängelser avslöjats sedan denna apparat installerats. Kanske vore detta något för de svenska fängelserna?

Ökade knarkbeslag från Polen

Man kan nu konstatera att narkotikabeslagen i direkttrafiken från Polen ökar. Enligt uppgifter från Drugnews/SL, ska man i nyligen ha beslagtagit 5,2 kilo amfetamin i Ystad. Där man dessutom tog två kilo amfetamin för någon månad sedan. Man menar då att detta är ett tecken på att färjeleden Swinoujscie – Ystad mer och mer börjar användas för narkotikasmuggling. 

Per Corsing, som är chef för gränsskyddet vid Skånetullen säger dock att man numera har rörliga tullenheter som gör att man snabbt kan omfördela resurserna vid behov.

Människosmuggling

Människosmuggling tillhör en av de värsta sorternas smuggling eftersom ”handelsvarorna” i det här fallet är människor. De kommer nästan uteslutande från fattiga förhållanden och har sparat ihop sina sista slantar för att fly till ett förhoppningsvis bättre liv någon annan stans. Dessa människors desperata längtan efter ett bättre liv utnyttjas hänsynslöst av smugglare som ser sin chans att tjäna stora pengar. Amman i Jordanien är ett mycket välkänt smuggelnäste och många av flyktingarna som kommer till Sverige har smugglats via Amman. Här i Sverige är straffen för smugglarna dessutom låga och det måste dessutom bevisas att de har varit ute efter ekonomisk vinning. Ett av de största problemen är att flyktingarna har större chans att få asyl om de kommer till landet på illegal väg än om de ansöker om det på lagligt sätt. Detta gäller inte bara Sverige utan även de flesta andra länder. Detta faktum vet både smugglarna och flyktingarna själva. 70% av flyktingarna som fick asyl i Sverige under 1999 hade tagit sig in i landet på illegal väg. Dessutom fungerar Sveriges gränskontroller väldigt dåligt, till och med Estlands och Greklands är hårdare. Förfalskade pass används ofta vid smugglingen. Hela 30 000 svenska pass stjäls eller på annat sätt försvinner varje år.

Maj-Inger Klingvall, migrationsminister, berättar att när Sverige, i mars år 2001, går in Schengensamarbetet väntas smugglingen öka ytterligare då regeringen helt kommer att släppa gränskontrollen mot andra EU-länder. Schengenavtalet innebär att man inte behöver visa något pass vid resor inom EU. Däremot ska passkontrollerna mot länder utanför den europeiska unionen skärpas. Sverige kommer också att kopplas till en stor databas med information om flyktingar som avvisats till länder utanför unionen. I och med inträdet i samarbetet får inte ens stickprovskontroller eller enskilda undersökningar av misstänkta flyktingar förekomma. 

Kriminalkommissarie Kenneth Månsson i Helsingborg berättar att i och med gränsernas öppnande, kommer det att strömma illegala invandrare över gränserna. Det största hotet är inte genomsnittsflyktingen i sig, utan att det kan gömma sig terrorister och grova brottslingar bland alla invandrare i Sverige som saknar eller lever under falsk identitet. För att beskriva problem som kan uppstå ger Månsson exempel på en man med grekiskt pass som sökte och fick asyltillstånd i Sverige. Först när mannen skulle resa på semester till Tyskland upptäcktes att han hade ett falskt pass och egentligen var palestinier. 

Smuggling av utrotningshotade växter och djur

Förutom att denna handel omsätter enorma summor och är olaglig hotar den dessutom arternas existens. Det är därför lagarna har kommit till, för att skydda arterna. Om inte handels snart upphör kommer vissa arter att dö ut direkt och andra hotas på sikt. Det finns en mycket omfattande organiserad handel över gränserna men också en minst lika, om inte mer, allvarlig form, nämligen turisterna som köper souvenirer tillverkade av dessa växter och djur. Det kan vara allt från väskor och skor av orm- eller krokodilskinn till små prydnadsföremål av elfenben eller sköldpaddsskal. Om inga turister skulle köpa dessa föremål skulle inte heller handeln vara inressant och upphöra. 

Sedan 1975 gäller CITES (Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora), också känd som Washingtonkonventionen, som svensk lag. Det är en internationell konvention som kommit till för att skydda över 4 000 djurarter och ca 23 000 växtarter. Den gäller i ca 100 länder. Det är inte bara förbjudet att handla med dessa levande djur utan också med deras ägg, skinn, klor, betar, etc. Som turist bör man därför vara försiktig med att köpa växter, djur eller produkter av dessa när man är utomlands. 

Polisens resurser

Polisens och tullens resurser spelar stor roll för antalet beslag, men spelar de någon roll för smugglingen? För den privata smugglingen spelar den stor roll då den genomsnittliga privatpersonen skulle bli klart avskräckt om denne visste att chansen att bli upptäckt var övervägande. Alla vet att det, i dagens läge, är det väldigt liten chans att bli upptäck i tullen, och därför smugglar vi allt mer. Gör då detta att själva privatsmugglingen ökar eller minskar? Kanske är det så att de om förut köpte med sig någon liter mer än vad de egentligen fick fortsätter att köpa samma mängd, men nu inte begår ett brott då mängden är inom lagens gränser? Detta skulle i så fall leda till en minskad smuggling…

Fyra anledningar till att smugglingen ökar och att polis och tull har svårt att hindra den:

1. EU har ett system med lager för oskattad sprit. Den största delen av smuggelspriten är på drift från något av dessa lager.

2. Tullen får endast kontrollera om de har skäl att misstänka smuggling.

3. Efter EU-inträdet behövs ingen dokumentation vid transporter inom unionen. 

4. Stor osäkerhet råder gällande begreppet ”smuggling”. Rättsutlåtanden har hittills inneburit att laster på över 300 liter endast är ett brott mot olika avgiftsbestämmelser.

Straffen

Straffen är idag inte speciellt hårda för privat smuggling. Om en person t.ex. tar in en lite för stor mängd alkohol, och inte har för avsikt att sälja den vidare, blir straffen för det mesta penningböter. Det kanske är avskräckande för just den dömde, men inte för den stora massan. 

Den viktigast lagen i sammanhanget är varusmugglingslagen, 1960:418. Den säger att man som privatperson kan dömas till allt från böter till två års fängelse för smuggling. Gäller det narkotika smuggling blir straffet högst tre års fängelse. Klassas dock smugglingen som ”grov” gäller fängelse i lägst sex månader och som högst 6 år och om det gäller narkotika två till tio år. I bedömningen som brottet är grovt eller inte vägs tydligt in huruvida man har haft för avsikt att använda varorna för eget bruk eller för att sälja det vidare.
Diskussion
Vi tycker att det bästa sättet att stoppa smugglingen verkar vara att ge tullen mer resurser. Om antalet stoppade lastbilar med cigaretter skulle öka till en femtedel skulle smugglarnas vinster sjunka så pass att verksamheten skulle bli olönsam för dem. Att ge mer pengar till tullen i stället för att ”satsa” dessa på att sänka cigarettpriset, är mycket mer lönsamt för staten och minskar dessutom annan smuggling än just cigarettsmuggling.

Färre personer skulle smuggla för privat räkning om de visste att tullen nyligen fått större resurser och att chansen att de skulle bli upptäckta var övervägande. Ett väldigt lätt sätt för regeringen att minska smugglingen, i alla fall den privata, skulle vara att helt enkelt öka införselransonerna. Den införda mängden sprit, cigaretter, etc., skulle inte minska men den skulle inte heller klassas som smuggling. Frågan är då hur resenärerna skulle reagera: Skulle de fortsätta ta med sig samma mängd som förut, dvs. en mängd som nu är laglig, eller skulle de öka sin mängd med ytterligare lite till och därmed begå samma brott som tidigare? Vi tror att de till en början skulle vara laglydiga för att sedan återigen föra in en viss mängd över det tillåtna. 

Strängare straff skulle säkert också påverka smugglarna, i alla fall ”privatsmugglarna”. Detta i kombination med ökade resurser till tullen skulle säkert ge det bästa resultatet. Det skulle bli mer avskräckande för privatsmugglarna och dyrare för de organiserade. Det bidrar alltså ytterligare till att minska den organiserade smugglingens lönsamhet. Eftersom pengar är den stora drivkraften bakom så gott som all smuggling skulle minskad lönsamhet absolut minska intresset för smuggling.

Källförteckning

Böcker:

• Bra böckers lexikon

• Focus Lexikon

• Nationalencyklopedin

Artiklar, författare och tidskrifter:

• ”Småfifflare målas ut som maffia” av Hans Bratt och Peter Olsson, DN, 990704

• ”Tuffa tider väntar alkoholpolitiken” av Hans Bratt och Peter Olsson, DN, 990706

• ”Envis kamp för utsatta djur” av Juan Flores & Stefan Lisinski, DN, 990317

• ”Mikrochips hjälp mot smuggling” av Juan Flores, DN, 990317

Internet:

• http://www.aftonbladet.se/nyheter/0007/12/smugglingetta.html

• http://www.aftonbladet.se/nyheter/9809/17/telegram/inrikes37.html

• http://www.alden.se/varusmugglig.htm

• http://www.bra.se

• http://www.bra.se/extra/apropa/?button_read_old_article.66.=166

• http://www.bra.se/extra/press/?id=24

• http://www.bra.se/extra/press/?id=31

• http://www.drugnews.nu/nyhet.asp?id=109

• http://www.drugnews.nu/nyhet.asp?id=179

• http://www.drugnews.nu/nyhet.asp?id=438

• http://www.nope.rns.se/qa/que/337.html

• http://www.regeringen.se/oas/

• http://www.sjv.se/cites/Allmant.htm

Källkritik

Böcker:

Inget att anmärka på böckerna. Allt är lexikon som endast ger faktaupplysningar.

Artiklar, författare och tidskrifter:

• ”Småfifflare målas ut som maffia” av Hans Bratt och Peter Olsson, DN, 990704

I denna artikel är Bratt och Olsson kritiska till regeringens bild av smugglingen, framför allt spritsmugglingen. De framhäver att den inte "stämmer med erfarenheterna" och menar då att det inte finns något som tyder på eller bevisar att regeringens bild av smugglingen. Artikeln ger ingen konkret information förutom lite statistik.

• ”Tuffa tider väntar alkoholpolitiken” av Hans Bratt och Peter Olsson, DN, 990706

Detta är en mycket objektiv artikel som innehåller väldigt mycket fakta, tabeller, statistik  och information om dagens alkoholpolitik.

• ”Envis kamp för utsatta djur” av Juan Flores & Stefan Lisinski, DN, 990317

Här kan vi läsa en intervju med en person som satt dit djursmugglare. Han hittade sköldpaddor i Sverige som är så ovanligt i sitt hemland Egypten att de numer klassas som utrotningshotade.

• Mikrochips hjälp mot smuggling” av Juan Flores, DN, 990317

Här kan vi läsa om hur man kan stoppa smuggling genom att märka djur med mikrochips.

Den enda haken är att det är mycket svårt att märka djur under 500 g t.ex. sköldpaddor. Ägarna till dessa får då med sig chipet hem och lovar att märka djuret när det blivit större. Tyvärr är det endast en bråkdel av ägarna som fullföljer sina löften.

Internet:

• http://www.aftonbladet.se/

De flesta av de sidor som vi läst på Aftonbladet.se ingick i en artikelserie om människosmuggling. Vi anser att Aftonbladet skriver en aning vinklat, men artiklarna innehåller väldigt mycket information och är mycket användbara.

• http://www.alden.se/varusmugglig.htm

Förteckning över lagar gällande varusmuggling. Innehåller i princip endast ren fakta.

• http://www.bra.se

Brottsförebyggande rådet. Mycket bra artiklar, objektivt och faktarikt.

• http://www.drugnews.nu

Svensk sida som ”tar tempen på drogkampen”. Sidan är ett samarbete mellan nykterhetsrörelsen IOGT-NTO, Riksförbundet Narkotikafritt Samhälle (RNS) och Frilansgruppen Rasp. Innehåller mycket fakta men är också på sina ställen väldigt subjektiv. Men det är ju inte så konstigt med tanke på att IOGT-NTO och RNS propagerar hårt för sina egna åsikter.

• http://www.nope.rns.se/qa/que/337.html

RNS frågesida. En tjej frågar om konsekvenserna av narkotikainnehav och RNS svarar. Mest ren fakta och några moralkakor.

• http://www.regeringen.se/oas/

OAS, Organisationen Oberoende Alkoholsamarbete. Bra information men dock en aning vinklat.

• http://www.sjv.se/cites/Allmant.htm

Sida som berättar om CITES. Lagar och handlingsplaner för att bekämpa handel med hotade arter av vilda djur och växter.







