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Inledning

Det här arbetet handlar om Unicef. Vi har förklarat de viktiga sakerna om Unicef.

Vi har skrivit om Svenska Unicef, UNICEF i världen, Unicefs Historia, Unicefs hjälp program i olika länder i Vietnam och i Tanzania, Budget år 1999 och UNICEF:s insatser.

Denna arbetet innehåller mycket fakta om Unicef.

Hoppas att arbetet ska vara intressant.

Fakta om Unicef

UNICEF, United Nations Children's Fund, FN:s barn fond. UNICEF är FN:s speciella program för att stödja olika länders strävanden att förbättra barnens hälsotillstånd och utbildningsmöjligheter. Organisationen bildades 1946 som en internationell katastroffond, United Nations International Children's Emergency Fund, med uppgift att hjälpa barn i de krigshärjade länderna. År 1950 ändrade organisationen inriktning till att i första hand gälla långsiktiga program för barn i u-länderna, men förkortningen UNICEF behölls. Bland programmen finns behandling och förebyggande av vissa sjukdomar, bl.a. genom vaccinationsprogram, distribution av överskottslivsmedel, leverans av papper till läroböcker och teknisk utrustning till hälsokliniker. UNICEF medverkar t.ex. till utbyggnad av hälsovård för barn, utbildning av vårdpersonal, uppbyggnad av skolor och utbildning av lärare. Verksamheten finansieras av frivilliga ekonomiska bidrag från såväl regeringar som icke-statliga organisationer. Fonden tilldelades Nobels fredspris 1965. UNICEF har sitt huvudkontor i New York och har land- och regionkontor i de flesta u-länder.
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Svenska Unicef

Svenska Unicef som är en av Unicefs 37 det finns frivilliga föreningar med 38 medlemsorganisationer. Svenska Unicefs uppgift är att samla in pengar till Unicefs internationella verksamhet genom insamlingskampanjer och försäljning av Unicef-kort och presenter.

UNICEF i världen

Varje dag dör 30 000 barn under fem år till följd av näringsbrist, diarré eller barnsjukdomar som kikhosta och mässlingen. Sjukdomar som både kan förhindras och botas genom t ex rent vatten och vaccinationer.

En påse socker- saltlösning kostar mindre än en krona och kan rädda livet på ett barn som riskerar att dö av uttorkning till följd av diarré.

Vaccinering mot sex av de vanligaste sjukdomarna kostar totalt inte mer än 150 kronor för ett barn.

110 miljoner flickor i världen går inte i skolan. En miljard människor kommer vid år 2000 inte att kunna läsa en bok eller skriva sitt namn. Två tredjedelar av dessa är kvinnor. Av de barn som går i skolan beräknas 150 miljoner hoppa av innan årskurs fem.

Svenska Unicef stödjer sedan 1999 ett utbildningsprojekt i Nepal som kallas Bal Shiksha. Det är informella skolor för barn som inte haft möjlighet att börja den ordinarie skolan eller som tvingats sluta i förtid.

I dagens utvecklingsländer är många fler pojkar än flickor läskunniga. I en del länder tas dubbelt så många pojkar som flickor till hälsovårdsmottagningar för behandling.
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               Historia

 På slutet av andra världs kriget den 25 april 1995 i San Francisco blev det första Förenta Nationernas Konferens, Eftersom i andra världs kriget, Kina, Europa och stilla havet förlorade många miljoner människors livet och blev såra och tillfångna. 

Målet var att det skulle skapa en organisation för samarbete mellan olika länder i hela världen som skulle arbeta för säkerhet, fred och utveckling i världen. 

Och då önskan blev uppfyllda den 24 oktober 1945 bildades FN huvud länder var USA, Ryssland, Kina, Storbritannien och Frankrike.  

Under FN finns flera specialorganisationer för olika internationella hjälpinsatser och samarbetar. En av de viktigaste organisationerna är UNICEF. 

Unicef beräknar att ca 20 000 barn under 15 år har rekryteras och tvingas till väpnade grupper att döda eller bli dödade. Unicef hjälper mer än en fjärdedel av sin resurser till katastrofhjälp som blir över 200 miljoner de barn.    

Unicefs hjälp program i olika länder
Vietnam

Vietnam har en befolkning på 78 miljoner människor. Ekonomi har blivit bättre och fattiga har minskat från 58 % till 37 % av befolkning. Barnadödligheten har sjunkit i de senaste åren till 48/1000barn. De främsta orsakarna till barn som dör under fem år är undernäring och barnsjukdomar. 93  % av alla barn är vaccinerade mot polio.

Utbildning har stigit upp till 95 %. Barn som skriver in sig är 95 % pojkar och lika hög som tjejer. 96 % av männen och 91 % av kvinnor kan läsa.

Tanzania

Tanzania har en befolkning på 35 miljoner invånare. De flesta bor på landsbygden och lever på jordbruk. Bara 33 % av befolkning bor i städerna. 165/1000 barn dör och den främsta orsaken till är HIV/AIDS men även barnen dör av undernäring, malaria, och luftvägsinfektioner.

Unicef har ett landprogram att ge grundläggande social service till barn, d v s hälsa, vatten sanitet och skola. 

 Varje dag dör 30 000 barn under fem år av näringsbrist diarré eller barnssjukdomar som kikhosta och mässling. Sjukdomar kan förhindras och hotas genom tex, rent vatten och vaccinationer.

 Idag näringsbrist är det största hotet mot barns överlevnad och utveckling och över hälften av världens dödsfall som drabbar barn är näringsbrist.

Unicefs målet är att förbättra barns situationer och ge deras rättigheter i hela världen. Idag finns Unicef i hela världen med 125 fältkontor och 8 regionala kontor som täcker över 160 utvecklingsländer.

Personalstyrkan upp går till 5 500 personer, 85 % arbetar i fältverksamhet.

Budget år 1999

Unicefs totala budget år 1999 var 1,118 miljoner us dollar och fördelade intäkterna på följande program.

33 % används till barn och mödra hälsovård.

9 % används till hygien, miljö, vatten och sanitetsprojekt.

6 % används till näringsprojekt.

14 % används till projekt för särskilt utsatta barn och kvinnor.

16% användes till utbildningsprojekt

22% användes till planering och opinionsbildning

UNICEF:s insatser

Den 11 december 1946 bildades Unicef för att hjälpa de barn som var sjuka, hungriga, hemlösa och frysa under kriget eller efter kriget.

Efter två månader av organisationens skapelse på vinter 1946-47 var nödsituationer bland Europas barn mycket kritisk och Unicef fick skicka dem första fartygen som bestod av torrmjölk och filtar men det var som en droppe i havet. Miljoner barn var svälta, frysa och sjuka. Tuberkulosen utvecklades bland barn och ungdomar och det var svårt att hjälpa för att kriget hade förstört nästan all sjukhus och fattade mediciner.

I maj 1947 beviljade USA 40 miljoner dollar till Unicefs arbete och beloppet blev snabbt dubbalt med hjälp av bidrag från Australien, Kanada, Nya Zeeland och Schweiz på mindre än ett och halv år skapade Unicef mat, filtar, skor och kläder till fyra miljoner barn

De flera lands bidrag till Unicefs arbete år 1950 den årliga budgeten nådde upp till 120 miljoner dollar och Unicef hjälpte mer än sex miljoner barn i 13 europiska länder. Mest hjälp fick barn i Polen och de övriga länderna var Jugoslavien, Italien, Tyskland, Österrike, Frankrike, Grekland, Finland och samt sex östeuropiska länder.

Efter det här hade Unicef på 1948 talet skickat hjälpsändningar till nästan 500 000 Palestinska barn som var flyktingar i Mellanöstern.     

På 50 talet Unicef hjälpte Sydostasien de barn som drabbades av yaws sjukdom. Yaws är en mycket smittsam, smärtfull sjukdom och är livsfarligt.25 miljoner människor blev botade med hjälp av Unicefs mediciner.

I början av 1972 10 miljoner människor som utvandrade till Indien under inbördeskriget i Pakistan till sina hem i Bangladesh och det fattades vattnet i byarna så Unicef etablerade 10 000 nya brunnar och renoverade 60 000gamla.

Unicef beräknade att 100 miljoner barn som lever gatubarn i stora städer över hela världen. 40 miljoner av gatubarn finns i Latinamerika, 25-30i Asien och 10 miljoner i Afrika och huvud delen av dem är pojkar.

Vad är ett gatubarn?

Ett barn en flicka eller pojke under 18 år som av någon anledning tvingas lämna hemmet ex, föräldralöst, övergivna, fattigdom och bristen på andra möjligheter.

De flesta av gatubarnen har ingen eller mycket litet kontakt med sina släktingar och familjer för att gata är hem för dem. 

Gatubarn träffar varje dag många svårigheter ex, brist på mat kläder, skydd för natt ingen skola osv. Flera av dem hamnar i kriminalitet, våldsamma gäng, narkotikamissbruk eller prostitution. Unicef hjälper på så sett att skapar gatulärare som fungerar som hjälpare, vän, lärare förtrolig för gatubarnen. Undervisningar ska underlätta för barnen att finna ett arbete som kan ge dem den säkerhet som de inte kan hitta i det hårda livet på gatan.
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