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Religion

Det folk vi kallar zigenare härstammar från Indien och var på den tiden naturligtvis hinduer. När Islam sedan bredde ut sig mer och mer i norra Indien tvingades ett stort antal människor att fly och överge sitt land och sin religion. För att komma vidare var de tvungna att utnyttja motsättningarna inom Islam och för att senare överleva och undvika förföljelse tvingades man att anpassa sig till den kristna tron. Detta har medfört att många nuförtiden inte anser att zigenare har en religion, dvs att de är ateister.

Man än idag kan man känna igen zigenska ordspråk, sånger, böner och andra traditioner hos den hinduiska tron, även om dessa zigenare protestanter eller grekisk-ortodoxa. Zigenargrupperna i olika kristna länder har t.ex. olika skyddshelgon varav inga är godkända av kyrkan. De har t.o.m. egna statliga missioner i t.ex. Finland.

Seder och bruk

Renlighet

Renlighet är något som zigenare tar väldigt allvarligt. Då menar jag själslig renhet såväl som kroppslig. Man tvättar sig alltid innan man sätter sig till bords och om något matkärl tappas i golvet räcker det oftast inte med att tvätta det utan då bör det helst slängas. Det blir nämligen marimé, dvs orent, och detsamma gäller för människor om de utfört en olämplig handling, även om de givetvis inte kastas. I sådana fall kan man förklaras marimé för en viss tidsperiod. Enligt zigenare är alla övriga människor, dvs de som inte är zigenare och av zigenarna kallas för Gajé, också marimé. Det beror på att de inte kan skilja på sådant som är rent och sådant som är orent på samma sätt som zigenarna själva.

Unga och gamla anses vara renare än övriga och män är enligt zigenare renare till själen än kvinnor. Det yttrar sig i att kvinnor aldrig får befinna sig högre än män - de anses förorena männens huvud. Därför är det alltid kvinnorna som går sist uppför trappor och först ner.

Boende

Vad gäller boende och sätt att leva har zigenarna väldigt stränga regler. Många av dessa förordningar har skapat motsättningar mellan zigenare och andra grannar. Zigenare är väldigt flitiga med att använda tvättstugan. De gör det ofta och länge. När de tvättar kläder tvättar de kvinnornas och männens separat, liksom de ungas och de gamlas. Även kläder ovanför midjan och kläder under midjan tvättas var för sig. Vissa föremål, t.ex. handdukar och bordsdukar, måste i stället tvättas för hand i diskhon. Att unga män inte tillåts tvätta sig eller raka sig i de äldres åsyn bidrar även det att tvättstugorna används mer regelbundet. En annan faktor är att gamla och unga inte får använda sig av samma toalett - därför måste de unga gå ner i tvättstugan. Detta gäller egentligen även mellan kvinnor och män.

När man ska sova måste man se till att ens fötter aldrig pekar mot kylskåpet eller andra matförråd. Ej heller får fötterna vara i närheten av, eller peka mot, de äldre i huset. Allt detta beror på att fötter anses väldigt orena och givetvis också att de äldre anses renare än övriga. Unga människor får aldrig sova nära varandra i äldres åsyn och de måste helst vara uppstigna och påklädda innan det blir ljust på morgnarna om det finns äldre i huset.

Giftermål

I frågan om giftermål varierar sederna stort mellan olika zigenska grupper runtom i världen. Vi tänker ta upp hur zigenarna gör i Finland eftersom de där har alldeles speciella regler.

Förlovning och bröllop har först på senare tid blivit ganska vanligt bland zigenarna. Förr i tiden förekom det aldrig. Faktum är att ömhetsbeygelser har aldrig visats öppet bland zigenare. Om två personer fattade tycke för varandra höll man det hemligt och det traditionella sättet att tillkännage ett förhållande har alltid varit att rymma tillsammans. Enligt tradition skulle då flickans bröder försöka hämta hem sin syster - det scenariot känner man igen från många romantiska berättelser och filmer. Bortgifte har zigenarna alltid tagit avstånd ifrån, man anser det skamligt och tycker att de vuxna inte ska lägga sig i. Det rymda paret återvänder efter en tid till familjen och släkten, ibland inte förrän första barnet redan kommit. Vid graviditet skall det helst hållas hemligt så länge som möjligt och på BB besöker endast yngre systrar den nyblivna modern. Efter födseln är modern oren i cirka sex veckor och barnet så länge det får bröstmjölk. Under den tiden skall modern hålla sig undan så mycket som möjligt och hon äter inte av samma porslin som resten av familjen. Att tala om sex eller någonting som har med sex att göra med andra än familjen är inte passande. Av den anledningen är det opassande att fråga om ett barns ålder och man lär barnen att kalla sina föräldrar vid förnamn, inte säga mamman eller pappa. På en kvinna kan man se om hon är gift på om hon bär en huvudduk, en sk diklo, virad runt huvudet och fastsatt oftast av ett vackert smycke.

Dödsfall

Att tala om döden är att framkalla den, säger zigenarna. Att besöka en sjuk person är viktigt för alla zigenare. Man brukar säga att om denne person skulle dö gäller det att inte ha några ouppklarade affärer med denne. Egentligen kan man säga att seden att samlas runt en sjuk person mest speglar den zigenska sammanhållningen mellan familjer och zigenare i övrigt. Man vakar alltid hos den som dött - så är det bland alla zigenare i alla länder och ceremonierna som följer är olika beroende vilken troskådning man har.

Alla husgeråd och kläder som tillhört de avlidna bränns och helst skall man inte bo kvar i ett hus där någon dött, men det är så klart inte alltid så lätt att flytta. De enda saker som bevaras är minnesföremål som klockor och smycken som går i arv hos familjen.

Klädsel

Den traditionella folkdräkten har blivit mer sällan använd bland dagens zigenare. I t.ex. Polen var det under kriget nödvändigt för zigenarna att dölja sin identitet för att överleva. Även i andra västerländska länder har man anpassat klädseln till de övriga människornas och använder sina traditionella kläder endast vid högtider och fester. I Sverige bär kvinnorna, vid högtider, en lång volangprydd klänning eller kjol som kan vara sydd av olika material. Klänningen eller blusen kan vara urringad och har oftast korta ärmar, och gifta kvinnor har, som jag tidigare nämnt, en diklo runt huvudet. Alla färger kan användas med undantag för svart som symboliserar sorg och därför anses oren.

I Finland däremot används svarta sammetskjolar. Det beror på att när det blev väldigt kallt om vintrarna i Finland på 20-30-talen började man kanta yllekjolarna med svart sammetstyg. Efter hand blev så hela kjolen täckt med detta tyg. Om man vill hedra de äldre så bör man ha på sig sin traditionella dräkt. Man bör heller inte sminka sig, klippa sitt hår eller färga det. Man bär gärna håret i flätor eller låter locka det. 

Männen, framför allt i Finland, bär gärna långa byxor och stövlar och väst är något obligatoriskt. Bland övriga zigenarmän har klädseln förlorat sin innebörd och hos unga zigenare idag är det mer en fråga om renhet och bekvämlighet än tradition.

Rättsregler

Svenska och utomnordiska zigenarna har en egen ”domstol” där de samlas till något de kallar kris och här berörs endast interna angelägenheter såsom otrohet, skilsmässor, förolämpningar eller ohederliga beteenden. Vid direkt kriminella handlingar eller andra händelser som kräver det så vänder man sig naturligtvis till polisen eller andra myndigheter - någon egen lag har de inte. De gånger som behövs så dömer man efter vad sedvanerätt och zigensk moral och tradition föreskriver. Då någon kallar till kris väljs några zigenare ut till jury, eller rådgivare som de kallas. Detta är en hedersbevisning. Domen brukar bli böter eller att man förklaras marimé för en kortare eller längre tid och då tillfälligt utestängs från gemenskapen. Efter krisen samlas man till försoningsfest.

I Finland förekommer inte dessa kriser, här samlas man ibland vid marknader och diskuterar de problem som uppkommit. Gör man något orent kan man förlora sitt anseende och rykte inom den egna gruppen. Om någon gör något sådant drar han skam inte bara över sig själv utan även restan av sin familj. Släktfejder eller ”blodshämnder” har alltid förekommit och är förmodligen en urartning av de gamla sederna.

Kriminalitet förekommer hos zigenare, men är inget som är specifikt för zigenare - den är nämligen inte större än hos andra folkgrupper. 
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