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Deppression: en ekonomi i obalans.
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 INLEDNING:
Inom ekonomin används ordet depression när det råder:

låg sysselsättning, hög arbetslöshet, lågt kapacitetsutnyttjande, omfattande konkurser inom näringslivet och en stor osäkerhet på marknaden.
Dåtidens optimister såg depressionen som ett med jämna mellanrum återkommande bottenläge i affärslivet.

Pessimisterna ansåg däremot att depressionen var sammanbrottet för hela det kapitalistiska systemet och fri företagsamhet.

Man vet idag att ekonomin går i kurvor, högkonjunkturer och lågkonjunkturer, men varför blev denna lågkonjunktur till en sådan krasch landning? och varför kunde man inte förutspå denna ekonomiska katastrof som man i dag kan förutspå minsta lilla räntesänkning?.

Sanningen är den att den faktiskt kom helt oväntat, strax innan börskraschen sa Irving Fisher, ekonomi professor på ett universitet att: "Aktierna har nått en konstant hög nivå".

Det fanns flera olika orsaker och faktorer över hela världen som bidrog till att depressionen uppkom och vart så pass omfattande som den blev.

Orsakerna var ofta beroende av varandra och skedde i så kallad kedjereaktion, 

man hamnade i den onda cirkeln där ekonomin hela tiden drevs åt fel håll,

det var detta som ledde fram till den genom tiderna värsta ekonomiska katastrofen. Man säger att det hela började på den så kallade svarta torsdagen med börskraschen i New York, 24 okt 1929 , där värdet på aktier fullkomligt rasade på en dag.

Depressionen skulle sprida sig över välden som en epidemi, det ena landet efter det andra drabbades.

Det skulle visa sig att den skulle få betydande konsekvenser på världsmarknaden framöver. Jag kommer här att berätta hur denna katastrof uppstod och utvecklades, och även försöka beskriva en del av de konsekvenser som den fick, jag ska även försöka svara på några frågor.

Det mesta kommer att handla om USA som det finns mest material om, eftersom det var där allt startade och hade sin största omfattningen, det var i USA som depressionen dröjde sig kvar längst.
Jag valde detta område för att det verkade intressant och för att få mer kunskap inom detta område.

Hur uppstod då denna ekonomiska katastrof, vad var orsakerna, och vad gjorde man för att hindra den
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ORSAKER OCH BIDRAGANDE FAKTORER TILL DEPRESSIONEN:
Boomen inom industrin:
En betydande orsak till depressionen var den stora industriella boomen.

Det var inom industrin det fanns folk med pengar att investera. 

Det fanns många som gjorde sig rika på att starta nya företag och fabriker. 

Man började spendera pengar på nya saker som kylskåp, radio och bilar, efterfrågan på varorna blev stor och folk som egentligen inte hade råd att skaffa   dessa nya prylar fick handlade på kredit eller lånade pengar på bankerna.

Industrin blomstrade som aldrig förr, på nio år ökade försäljningen av bilar med 245% från 6.7 till 23.1 miljoner bilar, telefonförsäljningen ökade med 54%, radioförsäljningen med 165% och kylskåpsförsäljningen steg med hela 17900%.

Skuldsättning:
Många startade nya företag för att ta en del av uppsvinget, de som inte startade nya företag nöjde sig att göra pengar genom att köpa och sälja aktier de nya företagen, till allt detta lånade man pengar.

Under denna period blev USA rikaste landet i världen, de europeiska länderna lånade pengar från USA för att kunna reparera skadorna efter 1a världskriget.

Mellan 1924 och 1928 lånade USA ut nära 6000 miljoner pund till andra länder. 

Tullmurar:
Europas andel av världshandeln var före andra världskriget 56% men sjönk

sedan under kriget där man tappade många handelspartners som man inte fick tillbaka under fredstider.

De europeiska länderna byggde upp egna industrier och för att skydda dessa gjorde man upp höga tullmurar, det ledde till att man försvårade både export och import.

För att komma undan tullmurarna slöts olika handelsavtal mellan staterna.

handelsavtalen gick ofta ut på att man helt enkelt bytte varor med varandra, detta varuutbyte fick namnet kvotsystem.

Detta ledde till en nedgång av världshandeln, de skuldsatta länder kunde nu inte längre betala av sina skulderna med inkomsterna från export.











       Sid 4.
Pengar:








      

Under kriget hade de olika staterna i världen tryckt upp mängder av sedlar 

för att kunna betala de stigande utgifterna från kriget.

Följden blev svår inflation, värdet på valutor sjönk och guldmyntfoten avskaffades i flertalet länder.

Staterna manipulerade med sina valutor och införde bestämd kontroll över valutamarknaden. 

"I den stora depressionens kolossala skeppsbrott försökte varje enskild stat skapa en ö av ekonomisk trygghet åt sitt folk." 

Optimismen:

Under 1920 talet trodde alla amerikaner att världen skulle gå mot ljusare tider,

Att högkonjunktur var något som skulle vara i evigheter och nya uppfinningar  förverkligade århundradens förhoppningar.

Produktionen steg och lämnade därmed stora utdelningar på aktier(se boomen.)

Men om detta skulle kunna fortsätta måste produktionen oavbrutet öka.

Lönerna:

Arbetarnas löner släpade efter jämfört med företagens utdelningar och vinster,

det ledde till att folkets köpkraft avtog.

Man försökte öka köpkraften med avbetalningssystem, krediter m.m.

Det räckte inte för att suga upp den stora produktion som tekniken möjliggjorde.

Jordbruket:
Det var från jordbruket de första riktiga tecknen kom på att det skulle bli sämre tider. Många menar att depressionens bakgrund finns i jordbruket.

Produktionen inom jordbruket ökade kraftigt under 1a världskriget, men bönderna fick inte någon del av uppsvinget.När priserna sedan föll kraftigt, efter kriget, ibland mer än till hälften bönderna försökte hålla uppe inkomsterna genom att odla ännu mera, med ytterligare prissänkningar som följd.

De tusentals bönder som levde av jordbruket fick ont om pengar och hade bara

råd att köpa det allra viktigaste, detta ledde till att affärerna fick sälja mindre och fabrikerna var tvungna att minska på tillverkningen.












Sid 5.
Försök till åtgärder:

Den på ömsesidigt beroende grundade världshushållningen bröt samman mycket beroende på de åtgärder staterna försökte vidta för att minska konsekvenserna av depressionens och försök att ge medborgarna arbete och inkomst. Några av de åtgärder som gav motsatta effekter var dragningen mot ekonomisk nationalism, ökad självförsörjning och de många och höga tullmurarna.








           




DEPRESSIONEN I:
USA:



Bankkraschen:
När USA:s export sjönk blev industriföretagens aktier kraftigt övervärderade,

ett bakslag var i det läget oundvikligt. 

I Oktober 1929 slutade aktierna att stiga, folk började sälja ut alla aktier de ägde.

När det var som värst såldes det på en dag 16.5 miljoner aktier och på en månad hade aktierna på New Yorks fondbörs sjunkit med sammanlagt 30 miljarder dollar, jämfört med 1 okt 1929 och 31 augusti 1932 hade aktierna sjunkit från 90 till 16 miljarder dollar. 

Värdet på en aktie kunde falla från 1000 till 135 dollar, aktie ägarna förlorade sammanlagt 70 000 000 000 dollar!, det motsvarar idag ( med dagens dollarvärde) ca 476 000 000 000 00kr!.

"Panik" utbröt, folk skyndade till bankerna för att ta ut alla pengar de ägde för att lösa in de belånade aktierna, till följd av detta var 5000 banker tvungna att stänga, de hade tillsammans insättningar på 3.2 miljarder dollar.

Ekonomi:

USA:s utlåning av pengar upphörde, krigsskadestånd och krigsskulder från Tyskland minskades, eftersom Tyskland betalade lånen till USA med lån från just USA. Tyskland fick sedermera uppskov med krigsskadeståndsbetalningarna.

När amerikanarna slutade importera och investera i Europa och istället sålde sina utländska säkerheter spred sig depressionen vidare till andra länder.

Företag och privatpersoner kunde inte längre förfoga över de pengar de trott sig ha i banken.

I USA:s nationalinkomst sjönk från 85 till 37 miljarder dollar.
Sid 6.
Arbetslösheten:
När det blev ont om pengar hos allmänheten minskade konsumtionen och arbetslösheten ökade, man kan säga att arbetslösheten ökade i samma takt som produktionen minskade.

1932 var arbetslösheten nära 12.5 miljoner människor, 1933 var den uppe i nästan 16 miljoner arbetslösa.

Även de lyckligt lottade som fick behålla sina arbeten fick det sämre, lönen sjönk på två år ca 6 dollar per timme, även arbetstimmarna minskade från 48 till 38 timmar i veckan på samma tid, det blir40 dollar per månad eller 272kr.     

Människor som inte tappat hoppet än försökte göra sig en slant på andra sätt,t.ex. ökade sko putsarna i New York från 0 till 7000st!. De som förlorat hoppet och fotfästet i livet fick söka sig till soppkök och brödköer, fäder som i skam av att inte kunna försörja familjen hoppade från broar och byggnader, misslyckade affärsmän på Wallstreet hoppade också.

Självmordsantalet bland de arbetslösa steg betydligt under denna ekonomiska kris. Det skapades även en stor "vandring" bland de arbetslösa, utslagna av desperation och hunger, de vandrade från stad till stad på jakt efter arbete, mat och husrum. Man beräknade att ca 25 000 familjer och 200 000 män vandrade omkring i den så kallade "vandrings arme´n", detta skapade nya sorters problem i det redan problem fyllda Amerika, dessa vandrare kom ofta till städerna frusna, hungriga och sjuka.

TYSKLAND:



Ekonomi:
Tyskland  hade svåra ekonomiska tider redan före depressionen. 

Efter 1:a världskriget fick Tyskland betala stora krigsskadestånd till de segrande länderna. För att betala dessa skadestånd tryckte man upp mängder med sedlar, den tyska när marknaden "översvämmades" blev den Tyska valutan nästan helt värdelös. Sedlarna var knappt värda papperet de var tryckta på, folk tapetserade väggarna med biljonmark sedlar och gick till affären med skottkärror fulla med pengar bara för att handla lite bröd. Det blev inte bättre av att den tyska industrin hade det svårt att ställa om från vapen till fredlig produktion och handel. Det hela vände 1924 när USA började låna ut pengar till Tyskland, som börjat få fart på industrin igen och som fått ökad levnadsstandard. De goda tiderna vände emellertid ganska snart, 1929 spred sig depressionen från USA till Tyskland som åter igen fick uppleva ett ekonomiskt bakslag.

Även här var stora banker tvungna att stänga och folket förlorade alla pengar de hade insatta. Priserna rasade, en vara som var värd ca 1 mark 1913 kunde nu kosta 700 000 mark. Tyskland böt sedermera ut den gamla marken mot den nya D-marken.
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Arbetslösheten:
Arbetslösheten steg och 1929 var den uppe i ca 6 miljoner människor.

De arbetslösa bröts ned av känslan av lönlöshet och hopplöshet.Dessa känslor ledde till att folket blev besvikna och hatiska på samhället, de försökte visa sitt missnöje med att sympatisera med nya politiska idéer.














   

NORDEN:














Ekonomi:
Även Norden drabbades av depressionen som spridit sig som ett virus från USA.

Handeln mellan länderna minskade, den som hade något att sälja blev inte av med det, för att de arbetslösa inte hade pengar att köpa för.

Fartygen som egentligen skulle frakta varor över haven blev liggande i hamnarna, bönderna fick så dåligt betalt för kött som de sålde att det inte ens täckte kostnaden för foder.

När England 1931 övergav guldmyntfoten följde de Nordiska länderna efter, senare följde även fler länder efter Englands initiativ, 1932 hade sammanlagt 35 länder övergett guldmyntfoten.

Arbetslösheten:
När exporten minskade stängdes fabrikerna och bönderna blev tvungna att sälja sina gårdar och flytta till städerna.

1933 var arbetslösheten i Sverige 190 000 arbetslösa, i Norge och Danmark var siffran 200 000 arbetslösa, det motsvarade i Danmark var tredje dansk arbetare.  

När depressionen ansågs som värst hade världsproduktionen sjunkit med 38%.










    Sid 8.
ÅTGÄRDER
Franklin D Roosevelt:
En av de få optimister under depressionen var Franklin D Roosevelt, USA:s president, som inte hade någon lätt uppgift framför sig när han tog makten         den 4 mars 1933.

Till försöken att återuppliva USA:s ekonomi hade Roosevelt hjälp av en grupp med specialister.

Roosevelt höll med de som påstod att det inte var något större fel på den Amerikanska ekonomin, men han hade inte samma uppfattning i frågan vad staten skulle göra för att få fart på ekonomin igen.

Trots sin rikedom kämpade Roosevelt för de som hade det sämst ställt i samhället, han lär bla ha sagt: " Ingen ska få svälta i detta land, det synes mig vara lika klart att inget företag som lever på att betala lägre löner än existensminimum, har någon rätt att fortsätta i detta land."

Roosevelt lyckades med sin stora talarförmåga öka folkets tro på den Amerikanska regeringen.

Han la fram förslag och genomförde flera regler och lagar.

Dessa kallade han för the new deal.

The new deal som var en stor betydande faktor till att man lyckades minska arbetslösheten och så småningom råda bot på depressionen. 

THE NEW DEAL
Under hundra dagar fick Roosevelt igenom vad han kallade för The new deal.

The new deal bestod av en mängd nya lagar som berörde hela samhället.

Det innebar att:

•
Staten satte igång stora arbeten så som byggande av vägar, dammar, kraftverk, de öppnade även fabriker.

•
Det infördes hård kontroll av företag och banker. 

•
Bönder fick lån så att de kunde köpa moderna maskiner, de fick även betalt för att lägga mark i träda, för att minska överproduktionen så att priserna på spannmål skulle stiga igen.

•
Arbetarna fick laglig rätt att organisera sig.

•
Fackföreningarna fick lagfäst rätt att förhandla om löneavtal och arbetstider för sina medlemmar.

•
Lagar stiftades om socialförsäkringar och arbetslöshetsunderstöd.

•
Med hjälp av industriavtal såg man till att folk blev fast anställda. 

Sid 9.

The new deal eller den nya given innebar att samhället tog sitt ansvar för de misslyckade, den råaste kapitalismen var på väg att försvinna.

Till en början växte kritiken mot The new deal, efter som den administrativa apparaten inte var tillräckligt förbered på de stora uppgifterna.

Värre blev det när USA:s högsta domstol förklarade att en del av The new deal stred mot författningen, Roosevelt gav inte upp utan växlade in på ett nytt spår och körde vidare.

Roosevelt gav 400 miljoner dollar till förfogande för vägbyggen, och ytterligare 200 miljoner gick till fartygsbyggen.

För att undvika att något gick snett ökade Roosevelt antalet departements anställda från 578 000 till 824 000, han satte alltid ett par arbetare på varje uppgift så de kunde kontrollera varandra. 

The new deal blev väldigt framgångsrikt och Roosevelt  blev populär bland folket. 

Genom sina insatser mot depressionen och med hjälp av sina radiotal, blev Roosevelt omvald tre gånger 1936, 1940, 1944.

Även idag finns delar av The new deal kvar och har blivit en permanenta del av det amerikanska systemet.

Vändningen:
Den egentliga vändningen kom inte föräns 2:a världskrigets utbrott 1939,

då sjönk arbetslösheten i hela Europa och i USA försvann den nästan helt.

   

        Sorgligt nog var depressionens medicin krig!
Sid 10.
DISKUSSION!
Jämförelse då - nu:
Det är inte lätt att jämföra ekonomin då med dagens eftersom de inte är uppbyggda på samma sätt.

Jag ska istället försöka jämföra förutsättningarna för att en ny depression med de

förutsättningar som utlöste den 1229.

På sätt och vis tycker jag att man kan säga att vi är i en depression eller kanske snarare på väg ut ur en. Jag tänker då på den rådande lågkonjunkturen som just varit, i alla fall i Sverige.

Jämför man då med nu verkar det som om vi var på väg in i en depression, med stigande arbetslöshet, sjunkande levnadsstandard, ökat antal konkurser, arbetarlönerna släpar efter chefernas, kraftig mistron på politiker, ja det finns flera likheter och tidningar har faktiskt beskrivit ekonomin i många länder som depressioner tex skriver Tempus 26 augusti att: "Hela Västeuropa tycks ha drabbats av pessimism och tvivel på framtiden. Regionen genomlider sin värsta depression sedan 2:a världskriget och den växande arbetslösheten håller på att spränga samhällets omsorgsramar."

Jordbruket har inte samma problem nu som då, kanske beror det på allt det stöd m.m. som dagens bönder har.

Inom industrin är det inte riktigt lika dant, det har ju inte varit någon direkt boom inom industrin med undantag för t.ex. datorbranschen.

det går även att dra andra paralleller men de farligaste faktorerna till en blivande depression här är nog: den minskade konkurrens kraften vilket de höga lönekostnaderna i Europa och de stora företagen som har för stor del av marknaden och som på egen hand kan sätta konkurrensen ur spel.

Skuldsättningen fortsätter, många länder har enorma skulder, ett av de länderna är Sverige.





     

Parallellerna med 1929 är många och jag skulle vilja påstå att depressionen redan börjat i många länder, speciellt där klyftorna mellan folket ökar och fattigdomen breder ut sig.

Några av de länder jag påstår att depressionen börjat eller kanske är på väg till

är: USA där jag tycker att hela landet är i krig med utbred arbetslöshet, fattigdom

och kriminalitet. 

Med ett pågående inbördes krig som regeringen inte verkar ta på riktigt allvar tror

jag det inte kan gå på något annat sätt än illa!.

 Sid 10.

Ett annat land är tyvärr Sverige som jag tror kommer att drabbas hårdare än vid dagsläget, anledningarna jag ser är ökad arbetslöshet, den enorma statsskulden

pessimismen och det utbredande politikerföraktet. Det värsta tror jag ändå att Sveriges känslighet är, se bara då vi var tvungna att släppa kronan flytande, det var verket av en enda mäktig man som spekulerade med kronan.

Vad ska man då göra för att förhindra en till ekonomisk katastrof?.

Jag tror att man blir tvungen att börja om från början med ett nytt ekonomiskt.

Om man ska rädda nuvarande system tror jag att samarbete mellan alla länder (inte bara EU länderna).

Men kanske går det inte att förhindra de ständigt återkommande svackorna i ekonomin, man får istället får inrikta sig på att minska nedgångarna (ungefär som man gör nu).

Jag tyckte att detta område var roligt och lärorikt, äntligen fattar jag skämtet i Montey pytons komedi!.

Jag hoppas att den som läser detta också lärt sig något.
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Det handlade om pengar!

Sid 11.
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