Inledning:

I planeringen för Svenska kurs B ingår det att skriva en rapport. Jag ska i detta fall skriva en rapport om medeltidens litteratur. 

Metod:


Min grupp bestod av förutom mig, också Brita, Anders (Naum) och Sofia och vi fick uppgiften att ta reda på om den arabiska litteraturen.

Vi delade upp den uppgiften i tre delar. Anders skrev allmänt om Arabien och Islam.

Sofia skrev om islams grundare Mohammed och om koranen.

Jag och Brita skrev om boken ”Tusen och en natt”.

Fakta samlades mest ifrån Internet men även från våra svenska läroböcker och ur uppslagsverk. Vi delade upp fakta och sammanfattade var för sig och skrev rent tillsammans på dator i skolan.  Vi hann klart allt i skolan innan lovet och ändrade bara lite på det hemma.

När skolan började igen sammanställdes hela gruppens sammanfattning och ett faktablad skrevs som innehöll det väsentliga i Arabisk litteratur. Hela gruppen skrev också frågor som klassens skulle svara efter redovisningen

Vi hade en muntlig redovisning för klassen och innan vi började redovisa så delades faktabladet ut. Sen ställde vi frågorna till klassen för att se hur uppmärksammade de hade varit när vi pratade.

Resultat:
Medeltidens författare

Snorre Sturlasson föddes på Island 1179 och mördades 1241 av en man som var lejd av den norske kungen. Han var son till en isländsk storman och han gifte sig med Islands rikaste kvinna.

Han var historiskt och litterärt intresserad och han skrev sina verk för att bevara den fornnordiska gudatron och mytologin.

Hans mest kända verk sägs vara Heimskringla och den handlar om de norska kungars historia från 800 till 1200.

Den yngre Eddan, även kallad ”den prosaiska eddan”” hade som avsikt att informera andra om den fornnordiska mytologin och gudatron. 

Det som kännetecknar Snorre Sturlasson är att han skapar spänning genom stegring och en kort men innehållsrik dialog. Han skriver också med lakonisk stil (typiskt för de isländska sagorna) med det menas tuffa repliker och korthuggna svar.

Han skrev skaldedikter och en sådan bygger på att hylla kungar och vad de utfört för något.

Dante Alighieri föddes i Florens 1265 och dog i Ravenna 1321. Han är den italienska litteraturens stamfader. Han skrev både på italienska och på latin.

Han var politiskt engagerad och var en utav två som hade den verkställande makten i staden, en s.k. prior, och han blev landsförvisad pga. att han inte var där när motståndarna för det andra partiet tog makten i Florens.

Hans mest kända verk är ”Divina Commedia” ( Den gudomliga komedin) arbetade han med under sin landsflykt. Den tog ca 20 år att skriva och den består av 100 sånger skrivna på terziner, alltså treradiga strofer i följd på elvastavig vers, ”endecasillabi” med rimning på aba bcb cdc. Varje sång består av 150 rader.

Den handlar om hur Dante själv vandrar genom Inferno (Helvetet), Purgatorio (Skärselden) och Paradisio (Himlen) och möter människor ur det förflutna och från sin egen nutid.

Hans kärlek till Beatrice blev den nya diktningen i Italien och den kallades Det Ljuva Livet.

Francesco Petrarca föddes 1304 också i Florens och dog 1374. Han skickades som ung till Frankrike för juridikstudier men efter några år ersattes de med litteraturstudier. 
När hans far dog efterlämnade han ett stort arv och detta gav Petrarca en chans att resa runt och träffa andra poeter och sprida sin poesi runt om i Europa. 

När han var ca 20 år mötte han en ung vacker flicka vid namn Laura, relationen mellan dem är okänd, men hon kom i vilket fall att influera mycket av hans poesi.

Nu är det hans dikter på italienska, främst sonetterna och canzonerna i ”Il canzoniere” (sångsamlingen) som lever kvar. Här tolkar han sin kärlek till Laura och hembygden. Petrarcas skrivsätt har fått en egen stilart inom lyriken, Petrarkism. Den kännetecknas av att dess ämne är oftast kärlekens makt och dyrkan av kvinnan och en utspekulerad välljudande form.

Giovanni Boccaccio var en italiensk författare som levde mellan 1313-1375. Sina första litterära verk gjorde han till sin stora kärlek, Fiammetta. De var bl a prosaberättelsen Il filocolo (”kärlekens möda”) och versromanen Il filostrato (”Den av kärlek”). Båda bygger på höviska franska förebilder och präglas av ett stort bildspråk och en retorisk stil. 

Hans allra största verk är novellsamlingen ”Decamerone” ( de tio dagarna) (1348-53). Dess ramberättelse handlar om Florens och hur pesten drabbar staden och hur 10 ungdomar flyr till en gård där de fördriver tiden med att berätta historier för varandra. Decamerone kom att ha ett stort inflytande på den italienska litteraturen.

Boccaccio lade grund till den italienska prosan genom ”Decamerone” och utvecklade novellen. Detta och hans insats i Decamerone gör honom jämförbar med Dante och Petrarca.

Geoffery Chaucer var en engelsk diktare som levde mellan år 1340-1400.

Han gjorde karriär vid det engelska hovet och genom att han gifte sig med den hovdam blev han släkt med den kungliga  familjen.

Han var en välberest man och under sina resor kom han i kontakt med bl.a. Boccaccios- och Dantes verk. Det blev en inspirationskälla för hans mest kända verk; ”Canterbury Tales”. Den är uppbyggd av 24 berättelser på vers och den inleds med en ramberättelse. Egentligen så skulle han ha skrivit 120 berättelser men han dog innan det verket var klar.

Boken handlar om några människor som ska göra en pilgrimsfärd till Canterbury för att besöka en grav. För att liva upp den långa färden, berättar de 4 historier var.

Chaucer har stor betydelse för det engelska språket. Han framställer personerna i boken med en slags ”miniatyrporträtt” som var nästan unikt i medeltidslitteraturen och han beskriver medeltidens England på ett verklighetstroget sätt.

Han översatte ”Decamerone” till engelska.

 Berättelserna är spännande, roliga och frispråkiga, och han framhäver sina karaktärer med att ändra skrivsättet från person till person.

François Villon föddes i Paris 1431 och tog examen på universitetet i Paris. Han kom i kontakt med den undre världen och blev kriminaliserad.

Han satt i fängelse och undgick galgen med minsta marginal. Han var en ballad/dikt skrivare. Hans dikter gavs ut först efter han död och de finnes i boken ”Det stora testamentet”.

I den hittar man också Villons mest kända verk ”De hängdas ballad” som handlar om hans tid innan galgen. Den skildrar döden och den kroppsliga förintelsen och man kan säga att detta är hans sista bön till myndigheterna, eftersom genom att skriva dikter var hans sätt att söka medlidande, och det hjälpte tydligen. För han slapp ju galgen.

Alla hans dikter handlar om hans liv, om tidens flykt och den mänskliga förruttnelsen. De innehåller också mkt medkänsla till dem som hamnat på samhällets botten.

Men man vet inte riktigt när han dog för han försvann ur polisregistret 1460.

Heliga Birgitta föddes 1303 i Uppland och dog i Rom 1373. När hon var 11 år gammal fick hon sina första syner och när hon var 13 år giftes hon bort med la Ulf Gudmarsson och de fick åtta barn tillsammans. 

Makarna gjorde flera pilgrimsfärder tillsammans, bl a till Spanien och på den resan dog Ulf, 40 år gammal.

Efter detta gick Birgitta i kloster och det var under den här tiden hon fick sina första uppenbarelser. Birgitta grundade senare en klostrerorden i Vadstena,

Birgittingorden eller Frälseorden. Det innebär att det finns både nunnor och munkar i samma kloster, men de lever strängt åtskilda. Påven var dock tvungen att godkänna detta.

År 1349 reste hon till Rom där hon sedan vistades. Hon dog strax efter återkomsten från en pilgrimsresa till Jerusalem. Kristus uppenbarade sig strax innan hon skulle dö. Hon är ett stort namn inom den katolska världen.

Heliga Birgitta är den mest inflytelserika personen under svensk medeltid och är den första svensk som skrivits på ett världsspråk.

Hennes uppenbarelser nertecknades ibland av henne själv men oftast av munkar som var hennes sekreterare, och de översatte texterna till latin. Det huvudsakliga i uppenbarelserna är att Gud är Frälsare och hjälpare och att människorna är skyldiga Gud tack och tillbedjelse. De innehöll också mycket liknelser.

Det kyrkliga dramat

Katolska gudstjänster var på latin men folket förstod inte språket så prästerna spelade olika roller så att folket förstod kristendomen och gudstjänsterna.

Man började göra små teatrar. Teatern bestod av tre genrer och uppkom på 1100-talet.

Mysteriespel bygger på texter i bibeln främst kring skildringarna på Jesu död och återuppståndelse. Dessa spelades först i kyrkan men sen på torg, där språket även ändrades till folkspråk.

I mirakelspelen dramatiserade man legender återgav de underverk som helgon åstadkommit. Dessa spelades på helgonens dödsdag då de samlades mycket på torget.

Moraliteter är en slags moralisk predikan och i moraliteten deltog egenskaperna samvete, lust och lättja som man gjort personligt t ex spelen om Envar.

Den äldre Eddan

Den äldre Eddan kallas även den poetiska Eddan och är en samling fornnordiska dikter som skrevs på Island på 1200-talet. De berättades troligtvis från generation till generation och sedan skrevs ner och bildade Eddan. 

Dikterna hittades på 1600-talet men skänktes då till den danske kungen (därav namnet Codex Regius). De återfördes till Island 1971 och samlingen räknas som ett av de viktigaste germanska verken från den här tiden. 

Codex Regius (den kungliga boken) utgör huvuddelen av Eddan och några av de äldre originalen har försvunnit.

Den äldre Eddan innehåller ett fyrtiotal gudadikter och hjältedikter. Gudadikterna handlar om de nordisk mytologi och hjältedikterna om Sigurd Fafnesbane, Helge Hunningsbane och om Rhenguldet. 

Bland de kändaste dikterna finns Voluspa och Havamal. De handlar om hur världen skapades och hur framtiden skulle bli, respektive om olika levnadsregler.

Voluspas versmått kallas fornyrdislag och den är 8-radig med 2 stavelser som är betonade på varje ton. Havamals versmått heter ljodahattir och den är 6-radig och har liksom fornyrdislag, 2 stavelser som är betonade på varje ton.

Dikterna innehåller mycket beskrivningar och orden börjar ofta på samma bokstäver s k allitteration ex forsar-faller-flyger.

De isländska sagorna

Den största delen av Islands medeltidslitteratur utgörs av prosaberättelser. Islänningarna kallade dem sagor. Det finns ett femtital sagor bevarade och de utgör tillsammans 5000 sidor prosa.

Vanligaste sagorna var ättesagor, som var en blandning mellan fantasi och verklighet.

Det finns två teorier om hur sagorna uppkom; Bokprosa teorin och Friprosa teorin. Båda teorierna är ense om att sagorna utspelades under 900-talet, men att de inte skrevs ner förrän på 1200-talet. Men bokprosa teorin är det författaren som får äran av verket medens i friprosa teorin får berättarna äran eftersom de förde vidare sagorna från generation till generation.

Sagorna handlade om ständiga egendomstvister, släktfejder, slagsmål och blodshämnd mm. Orsaken till släktfejder var oftast en tävling om vem som var förnämast och störst.

Sagorna är kronlogiskt berättade, vilket är typiskt för de isländska sagorna och att framställningen är realistiskt, saklig och osentimental.

Kvinnorna framställs alltid som starka, bestämmande och männen som passiva.

Några konstgrepp för de isländska sagorna är; Kenning ( en slags utsmyckande beskrivning), Binamn ( ett andra namn som beskriver personens karaktär), Allitteration  (bokstavsrim, se äldre Eddan). 

Hvrankel Frösgodes saga

Denna saga är en av de litterärt mest framstående isländska släktsaga. Författaren är okänd och den skrevs på 1200-talet, men utspelas på 900-talet. Den är kort, nästan en novell och den ska skildra moraliska problem ur kristna perspektiv.

 *Den handlar om livet på Island under Harald Hårfagres tid. Huvudpersonen Hvrankel är en mäktig man, en gode (hövding). Genom at han dödat sin fåraherde Einar kommer han i konflikt med dennes släkt. Hvrankel döms skyldig av alltinget men domen måste verkställas och det är Einars släkt själv som måste göra detta annars händer det inget. Hvrankel bli bortkörd från sin gård, men han kommer tillbaka och blir återigen mäktig.

Den höviska diktningen

Den höviska diktningen existerade på hovet och det är därav ordet ”hövisk” kommer ifrån. Den höviska livsstilen betydde att man levde ett lyxigt och sysslolöst liv och de höviska dikterna rimmar nästan alltid på sista stavelsen

De kom ursprungligen ifrån England och Frankrike och hade sitt klimax på 1200-talet.

Dikterna kom till det norska hovet och där skrev man Eufemiavisorna till drottning Eufemia.

Författaren till Eufemiavisorna var förmodligen svensken Peter Algotsson. Skrev på 4-taktig vers. Dessa kom till Sverige i början av 1300-talet och medförde den höviska livsstilen.

Eufemia visorna består av tre riddarromaner:

 ”Herr Ivan Lejonriddaren” handlar om Ivan som älskar Laudine, änka till riddaren han själv mördat. Han lyckas att vinna hennes hjärta med hjälp av ett Lejon. Denna är populärast av de tre riddarromanerna

”Hertig Fredrik av Normandie” handlar om vad man får och inte får göra som en god härskare. Denna roman ansågs som ett brott mot den höviska livsstilen och den innehöll pengar och erotik och var därför inte lika populär.  En tidig föregångare till Gullivers resor.

”Flores och Blanzeflor” bygger på en fransk kärleksroman och handlar om dessa tu som växer upp ihop, skiljs åt och återförenas i slutet.

Den nordiska balladen

Den nordiska balladen är en hövisk viskonst som utvecklades ur den franska viskonsten.

Denna nya diktning är en sammanslagning av både lyrik och epik och den kallades för ballad. Balladen var en berättande dansvisa, där försångaren sjöng texten och de dansande sjöng med i refrängen, omkvädet.

Balladstrofen är två- eller fyrradig och raderna är oftast parvis rimmade.

Man brukar dela in balladerna i riddarvisor, kämpavisor, legendvisor och de historiska visorna.

I Kämpavisorna finns det alltid en manlig hjälte som framgångsrikt krigar mot troll, jättar och andra kämpar.

Riddarvisorna skildrar ofta romantiska episoder ur adelns liv, med olycklig kärlek, våld och dråp.

De historiska visorna berättar om händelser och folk i historien. Är vanligtvis politiskt

Inriktade. Innehåller mycket om Gustav Vasa.

Legendvisorna berättar om helgon, folksagor och martyrer.

  På 1700-talet bevarade man visorna och det finns ca 100 st. i Sverige. Den mest kände balladen är ”Ebbe Skammelsson” och den tillhör riddarvisorna. Den handlar om en ung adelsyngling som är trolovad med den vackra jungfrun Lucie. När Ebbe arbetar hos kungen lockar hans bror Peder, Lucie, att gifta sig med honom istället. Ovetandes om detta kommer Ebbe hem, just i tid till bröllopet.

Riddarromaner

Riddarromanernas kännetecken är att de handlade om tappra och ädla riddare, vackra kvinnor, tornering, kamp mot hedningar mm.

De utspelade sig på 1100-talet. Riddarromaner är skriva på vers, med parvis rimmade rader och åtta stavelser i varje rad.

”Tristan och Isolde” är den mest berömda av medeltidens alla riddarromaner och är världslitteraturens mest kända kärleksskildring.

 Den handlar om riddaren Tristan som skickas till Irland för att hämta sin kungs blivande brud, Isolde. På vägen tillbaka dricker de av misstag en kärleksdryck som är avsedd för kungen och Isolde. Drycken fungerar och Tristan och Isolde blir kära i varandra. 

Isolde måste gifta sig med kungen, men Tristan och Isolde fortsätter ändå att träffas. Kungen blir misstänksam så de tu flyr till en grotta. Men kungen hittar dem. Tristan åker iväg och gifter sig med en annan Isolde. I strid såras han och den enda som kan rädda honom är kungens Isolde. Men Tristans hustru är så svartsjuk så hon lurar Tristan och säger att kungens Isolde inte kom. Tristan dör av sorg innan hans älskade Isolde hinner fram och Isolde dör av sorg. Han dog för henne, hon för honom.

Arabisk litteratur

Den förislamiska poesin var en ren beduindiktning. En poet betraktades som en mycket stor man. Det var honom man bad om råd, och det var han som förde traditioner vidare. Poetens kraft låg i hans ord och rytm.

Verken handlade oftast om strider, vandringar, jakt och djurvärlden.

Det var två genrer som var dominerande; Det polymatiska odet (hyllningssång med flera teman), Det monotematiska odet (hyllningssång med ett tema).

Muhammed föddes 570 e. Kr i Mekka och dog i en febersjukdom 632 e. Kr.

Hans namn betyder ”den högt prisade” och han var ”guds budbärare”. Han var Islams grundare och profet. Han mottog Koranen av ängeln Gabriel i form av en uppenbarelse.

Första äktenskapet var med Khadija och det gav honom en bra ställning i samhället.

Han kom i konflikt med de styrande, och flydde till Medina. Detta hände år 622 och detta blev utgångspunkten för islamsk tidräkning.

Muhammed återvände till Mekka år 630 där han i ”det heliga kriget” besegrade staden och blev dess ledare. 

Koranen är muslimernas heliga skrift och den skrevs ner på 600-talet. Koranen är ett religiöst rättsnöre som innehåller religiösa förkunnelser, förmaningar och påbud.

Den är indelad i 114 kapitel (suror) samt verser (ayat). Den längsta suran kommer först.

Boken har även haft ett enormt inflytande på det arabiska språket och grammatik.

Tusen och en natt är det mest kända verket i den arabiska litteraturen. Den skrevs ner någon gång mellan 800-1200-talet men författaren är okänd.

Någon gång på 1700-talet var det en fransman vid namn Antoine Galland som förde in boken i Europa.

Boken har en ramberättelse och den handlar om en kung som blir bedragen av sin fru. Han gifter om sig med Sheherazade och hon berättar sagor för honom i tusen nätter och en natt, därav namnet ”Tusen och en natt”.

Den innehåller också berättelser om Aladdin, Sindbad, Ali Baba mm.

Reflektioner:

Jag tycker att det är fullt förståligt att François Villon kunde skriva som han gjorde. 

Jag ser framför mig slummen i Paris, smala gränder omringade av höga gamla hus. Stora svarta råttor som ilar bland fötterna på fotgängare.

Det måste ha varit en stor omställning för honom när han blev relegerad. Han var ju en student med magisterexamen och då antar jag att han levde ganska så gått ställt, han bodde i vilket fall inte i slummen. Han åker i fängelse och när han kommer ut, vill ingen av hans vänner umgås med honom. Han söker sig då till slummen.

Han skrev på ett sådant verkligt sätt men det var ju inte så konstigt för han visste ju vad han skrev om. Han levde ju i den undre världen, bland krogarna och bordellerna. 

I och med att han redan fanns i polisregistret, så hade han ingenting att förlora. Han kunde vara frän, spydig och anklagande mot personer, för han kunde ju inte få det sämre än det han redan hade, alla visste vem han var.

I sina ballader skriver han om horor, bordeller, fängelse, galgen och krogar. Om allt det som var vardag för honom.

Han skriver om hur han tror det kommer att bli när han står där på galgen. Han är ganska smart för han försöker blidka myndigheterna genom att visa sin ånger i en dikt. Dikten ”känns” ju om man säger så. 

Jag tror han var rädd för allt. Genom att skriva så lugnade han ner sig själv. Han var ju en modern diktare, för att han utelämnade sig totalt. Men han tänkte nog inte så. Jag tror att han ville att alla skulle få reda på hur det var i slummen och hur det kan gå om man dödar någon.

Han ville inte att någon skulle få uppleva samma helvete som han levde i. Man är ju bara mänsklig och alla gör misstag, även Gud.

