Inledning








  Tiden innan 1700-talet har kallats för Upptäckternas och Enväldets tid. Människan sökte nya kontinenter och stormakter bildades genom krig och erövring. Men även under 1600-talet hade forskning och vetenskap börjat att intressera människan. Vetenskapen fick en allt större betydelse för den moderna människan. Man började få idéer som inte bara grundade sig på vad någon känd filosof hade sagt. Istället skapade man sig en uppfattning genom experiment och uträkningar. Man ville ha svar på allt och man ville veta hur allt i universum fungerade. Överallt fanns forskare och vetenskapsmän som hela tiden kom med nya, ibland revolutionerande och ibland mindre sensationella upptäckter och uppfinningar som gjorde livet lättare att leva och förstå. Hur påverkades då vi i Sverige av denna orgie i vetgirighet?


  För att få svar på detta kan vi titta lite närmare på Carl von Linné och några andra kända svenska vetenskapsmän.











Undersökning








Efter stormaktstidens slut var Sverige ett slaget land som inte såg ut att ha någon framtid. Vi var också ”efterblivna” i fråga om nymodigheter och vetenskap. I Europa hade man sedan länge ägnat sig åt naturvetenskap och annan forskning. Visserligen fanns Eric Benzelius som samlade ihop en grupp forskare och vetenskapsmän till något som man kanske kan kalla en liten vetenskapsakademi.


Så såg det ut ända till 1730-talet då det plötsligt hände något. Det började ploppa upp namn som Anders Celsius och Samuel Klingenstierna. Carl von Linné kommer hem från Holland med stora botaniska kunskaper. Man bildar den kungliga svenska Vetenskapsakademien med Linné i spetsen. 


  Sedan dröjde det inte länge förrän Sverige helt plötsligt, från att ha varit helt okänt som forskarland, hade blivit ett av de ledande i Europa.


  Hur kunde det nu bli en sådan fart på Sverige?


Den största orsaken var att man ville göra det bättre för sig själv och förstå och förklara allt som skedde. Man ville förbättra handeln och kvalitén på sina egna varor. De enskilda bönderna ville också förbättra sitt gammaldagsa sätt att bruka jorden. Man började bygga mekaniska maskiner för att underlätta bondens tunga arbete. Eftersom det var vetenskapen och dess män som kom på alla saker blev den aktad och omtyckt av folket som fick nytta av den. Man gav ut vetenskapliga skrifter på svenska istället för på latin så att även folket skulle kunna läsa dem.


  När man talar om naturvetenskap tänker man på en man, Carl von Linné. Han var, eller är i och för sig den störste på området och därför glömmer man lätt bort alla de andra forskare som också har bidragit med en hel del av det vi känner till idag. Linné hade många andra utländska naturvetare omkring sig som var kända utanför vårt rikes gränser. Det var inte endast inom botaniken som Sverige var ett ledande land. Svensk kemi med Bergman och Scheele var vid mitten av 1700-talet världsberömd.


  Om någon vetenskapsman hade kommit på något nytt fantastiskt låste han inte direkt in sig med det i sitt eget land. Utan vetenskapsmännen i alla Europeiska länder förde ständig kommunikation med hjälp av brev. Ett bra exempel på detta är astronomen Anders Celsius. När Celsius blev professor i astronomi var han inte speciellt känd. Han reste utomlands och fortsatte studera för att fullborda sina kunskaper. När han kom tillbaka var det tillsammans med en grupp franska forskare som skulle bevisa genom mätningar i Lappland att jorden var tillplattad vid polerna enligt Newtons teori.


  Linné är som sagt den ohotat störste inom svensk naturvetenskap, främst då botaniken. Under hela sitt liv, från barndomen till sin död jobbade han outtröttligt med att dela in växterna, djuren och mineralerna i ett perfekt sexualsystem.


  Hans far hade en vacker botanisk trädgård där den unge Carl tidigt började älska växterna. Efter att ha gått ut gymnasiet reste han till Lund för att bli läkare. Där blev han bara kvar en kort tid innan han for vidare till Uppsala för att se Olof Rudbecks botaniska trädgård som han hade hört skulle vara mycket vacker. Men det blev en misslyckad resa ty trädgården hade misskötts och undervisningen vid Uppsalas universitet var inte heller särskilt imponerande. Istället började han studera på egen hand, vilket han gjorde med stor framgång. Linné bestämde sig för att vända upp och ner på den kända botaniken. Hans stora arbete med att dela in naturen i ett sexualsystem fortskred men han ville inte publicera något.


  1735 reste han till Holland för att bli medicine doktor. Med sina arbeten han gjort hemma i Sverige fick han sin välförtjänta titel nästan direkt. Ändå stannade han kvar i Holland som chef för en stor botanisk trädgård. Det var också i Holland som han publicerade sitt stora arbete Systema Naturae där han visade och förklarade sitt sexualsystem. När han sedan 1738 kom tillbaks till Sverige levde han på att undervisa i några år. 1741 blev han medicine professor och han började åter sina studier i Uppsala. Samtidigt som han omringades av unga studenter fortsatte han med att förändra botaniken. Förut hade han publicerat grunderna. Nu ville han hitta nytt material. Hans största och mest ansträngande verk Species plantarum kom 1753.


  Trots att Linné hade gjort vad ingen hade lyckats med tidigare, att dela in alla arter i ett system var han inte nöjd. En ny art kunde genast placeras in i systemet men det var ändå inte ett naturligt system. Hans nya arbete med att försöka skapa ett naturligt system hann aldrig bli färdigt innan han dog i början av 1778.


 





Avslutning








Hur påverkades vi då av övriga Europas omättliga hunger på kunskap?


  Till en början inte alls men när det började ta fart på allvar ute i övriga Europa blev man nästan tvungen att hänga på. Linné kommer hem från Holland med en massa ny kunskap och erfarenhet av läget i Europa. Han står i spetsen för den kungliga svenska Vetenskapsakademien. Eftersom kvalitén på varorna ute i Europa blev bättre var också Sverige tvungna att anpassa sina varor till den europeiska marknaden. För att göra detta blev man tvungen att förbättra jordbruket och börja odla fler saker. Om handeln blev bättre blev också ekonomin och livet bättre, och det var något man strävade efter under upplysningstiden. 


  Folket började också se på vetenskapsmännen med större respekt eftersom det var de som var grunden till deras mer bekväma liv.


  Linnés väldiga arbete har vi också Upplysningstiden att tacka för. Om inte han hade gjort det kanske någon idag skulle ha fullt upp med det. Sverige blev ett mera bildat rike under 1700-talet. Folket blev mer intresserat av att lära sig nya saker.
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