Recension av Gullivers resor
Jag har läst en riktig klassiker som är skriven av Jonathan Swift. Den handlar om Gulliver, en skeppsläkare, som egentligen hörde hemma i England. Man får följa hans hårresande upplevelser på världens hav. Efter en kraftig storm hamnade han till exempel i lilleputtlandet och sen i jättelandet. Han for hem till England men gav sig snart igen iväg på nya äventyr.

Gulliver fick mycket positivt ut av sina resor. Han hade lätt för att lära sig att prata och förstå främmande språk och han respekterade andra människor från andra kulturer. I och med att han lärde sig språken så klarade han av att vistas i ett annat land utan att göra sig ovän eller att misstolka andra seder och bruk.

Tiden då det utspelar sig är i slutet av 1600-talet. Man kan nästan se framför sig de trånga gatorna, skrattat och stojet från krogarna, hästar som gnäggar och vagnar som rasslar och för oväsen när de kör förbi. Ute på haven fick man vara försiktig. Om man inte gick på grund eller råkade ut för en storm, kunde man bli plundrad av pirater eller andra otrevliga typer.

Texten var skriven på ett konstigt sätt. Det kändes nästan som författaren hade varit på olika humör från stund till stund när han skrev den. Vissa delar var ”tung lästa” och andra delar blev avverkade på ett par meningar. Det kanske var meningen att resandet skulle beskrivas fort för att man verkligen skall förstå hur fort det kändes för Gulliver och andra delar långsamt för att få en känsla av att samtal och andra saker verkligen tog lång tid.

Det skulle nog vara intressant och spännande att få uppleva allt som Gulliver fick. Tyvärr så var det nog väldigt farligt på den tiden att vistas på havet bland alla pirater, så jag hade nog stannat i land. Det hade räckt med att få vistas i en hamnstad med allt som hör därtill. Jag skulle nog ha gjort det om det gick att resa tillbaka i tiden.

Jag såg filmen på TV i julas. Jag kan bara säga att boken är bättre.


