Tristan och Isolde

Innehåll
I Cornwall styr konung Marc. När han får problem med starka fiender kommer kungen av Lyonesse, Rivalen, till hans hjälp och som tack ger Marc honom sin syster Blanchefleur till maka. Rivalen tar med sig Blanchefleur till Lyonesse och hon blir med barn.

Rivalen drar ut i krig mot baron Morgan och dödas. Blanchefleur dör efter att ha fött sonen Tristan. Baron Morgan tar över landet och för att rädda Tristan säger marsallen Rohalt att Tristan är hans son. 

Rohalt tar hand om Tristan som om han vore hans egen son och lär honom ridderskapets konster och att sjunga och spela harpa. Men en dag blir Tristan bortförd av norska vikingar och de slänger av honom i Cornwall. Med hjälp av några jägare kommer han till kung Marcs hov och stannar där och tjänar honom utan att Marc vet vem han är. 

Rohalt söker efter Tristan och hittar honom i Cornwall. Han berättar för kung Marc att Tristan är hans systerson. Rohalt ber Tristan att befria Lyonesse från baron Morgans tyranni. Tristan åker till Lyonesse och hjälper landet att slå ned baron Morgan. Sedan far han tillbaka till kung Marc för att tjäna honom och med sig tar han sin väpnare Governal, som kommer att hjälpa Tristan många gånger.

Kung Marc är orolig för kungen av Irland som har skickat ett skepp med riddar Morholt och hans män. Dessa skall driva in en gammal skatt som Marc vägrar betala. Alla i Lyonesse har hört talas om Morholt och hans hemska ”bravader” och är rädda. 

Tristan utmanar Morholt och dödar honom genom att sätta lansen i skallen på Morholt så att en bit fastnar. Tristan, som också blir sårad och förgiftad av Morholts lans, ber Kung Marc och Dinas av Lidan att lägga honom i en båt med endast sin harpa och skickas ut på havet för att dö.

 Men Tristan strandar på Irland och där träffar han för första gången på konungadottern Isolde som är släkting till Morholt. Isolde helar Tristan och när han börjar tillfriskna och få tillbaka sitt utseende flyr han tillbaka till Cornwall.

I Cornwall finns det fyra baroner som hatar Tristan för att han ska få ärva kung Marc. 

De övertalar Marc att gifta sig. Men Marc vet inte vem han vill ha till sin fru och när han ska berätta för baronerna vem han ska gifta sig med kommer två svalor inflygande med ett gyllene hårstrå i näbbarna. Kung Marc bestämmer sig för att gifta sig med den kvinna som hårstrået tillhör.

 Tristan känner igen hårstrået nästan direkt och erbjuder sig att hitta henne. Han far över till Irland, dödar en drake och vinner Isolde. När Isolde inser att det var Tristan som dödade Morholt, hennes morbror, så försöker hon döda honom med hans eget svärd. Tristan avvärjer angreppet och övertalar Isolde att följa med honom till Cornwall.

Isoldes mor Drottningen gör i ordning en kärleksdryck för att Isolde och kung Marc skall fatta tycke för varandra och ger det till Isoldes tärna Brangien. På båten till Cornwall hittar en av tärnorna flaskan och tror att det är vin. Hon ger ”vinet” till Tristan som bjuder Isolde och de blir häftigt förälskade i varandra. 

När de kommer till Cornwall överlämnar Isolde sin tärna Brangien till ett par slavar som ska döda henne för att hon inte ska kunna tala om Tristan och Isoldes hemlighet. Men Brangien lyckas övertala Isolde så att hon skonar hennes liv.

De fyra förrädarna Andret, Denoalen, Guenelon och Gondoïne listar snart ut att Tristan och drottningen har känslor för varandra och berättar det för kung Marc.

Han vill inte tro dem men tanken sitter kvar ändå och till slut förvisar han Tristan. De kära håller på att förgås så Brangien kommer på ett sätt för dem att träffas. 

Tristan skall gå till slottet och skära bark från en tall utanför och slänga barken i bäcken som leder in i jungfrukammaren och då ska Isolde komma ut. Men förrädarna anar oråd och kallar till sig dvärgen Frocin som kan spå och de tar honom till kung Marc. Frocin säger att kungen ska vänta i trädet vilket han gör.

När Tristan kommer ser han kungens spegling i vattnet och även Isolde upptäcker Marc och de avslöjar sig inte. Tristan är välkommen i slottet igen. Men de älskande kan inte hålla sig i från varandra och förrädarna får kungen till att lyssna på Frocin ännu en gång. Han säger att kungen ska lämna sovrummet tidigt på morgonen och sen sprider dvärgen ut mjöl på golvet. Tristan märker detta och hoppar över till Isoldes säng men han har ett sår som går upp och han lämnar blodspår i mjölet. Marc ser det och dömer Isolde och Tristan till döden.

Typiskt Medeltida

Jag tycker denna bok är en typiskt medeltida bok, för att den handlar om riddare och kungar. Och för att det är kungen som dömer vad dom skall bli dömda till, och inte som nu att det först går till rätten osv, och sedan dömer den skyldige.

Egna Kommentarer

Jag tyckte boken var bra. Man har ju läst denna berättelsen många gånger och sett den i många olika versioner, korta som långa.

Men läser man boken får man reda på allt, och det var det jag gillar med boken. Innan hade jag bara dom yttersta detaljerna men nu vet jag allt.

