Förord

Detta var något av de mest intressanta arbetena jag har gjort. Fingrarna bara skrev och skrev och det blev ju ganska stort till slut. Jag ångrar alltså inte mitt val av ämne för fem öre. Jag har lärt mig oerhört mycket och ser fram emot den dagen då den första UMTS telefonen släpps. 

Det känns underbart att vara så informerad om framtidens teknik. Nu sitter jag framför TV-n och förstår alla nyheter om mobiltelefoni i den minsta detalj. 

Efter du har läst klart detta arbetet så kanske du förstår vad ”HI3G har ringt sitt första 3G samtal i Sverige via Bluetooth” betyder. 

Jag jobbade så att om jag t ex skulle skriva om 3G så letade jag upp all fakta jag kunde hitta om det och läste sedan igenom det. Jag skrev sedan en sammanfattning på det jag hade lärt mig.

När jag började läsa om 3G så undrade vad jag egentligen hade gett mig in på. Så många förkortningar och begrepp som jag inte hade hört talas om innan. Jag löste det helt enkelt så att jag ringde Ericsson och bad de förklara vad allt betyder. Och efter det samtalet så gick allt som på räls…

Lite historia

I början av mobiltelefonens utveckling, med start under 1940-talet, kunde man inte nå ut till alla ställen av världen. Täckningsområdet var mycket begränsat och man var tvungen att kopplas av en telefonist. 

Det var först och främst USA som ledde utvecklingen och det var också där de första mobiltelefonerna kom.

I Sverige började man diskutera mobiltelefoni i början av 40-talet. Det var först och främst televerkets ingenjörer Sture Laurén och Ragnar Berglund, som fick i uppdrag att göra ett provsystem. Det dröjde dock till mitten av 50-talet innan de kunde installera sitt system i Stockholm, med basstationen placerad på Lidingös vattentorn. Systemet kallades MTL – Mobil Telefon Lauren.

Resultatet från systemet blev mycket lyckat så televerket bestämde att de skulle bygga två system, ett i Stockholm och ett i Göteborg, som de skulle tjäna pengar på. Det krävdes mycket arbete innan man kunde presentera dessa kommersiella system 1956. 

Under tiden som de två kommersiella systemen byggdes låg hela tiden Sture Laurén provsystem under ständig belastning. Till en början var det bara televerket, men sedan var det också utomstående personer som fick testa systemet.

De två kommersiella systemen fick fyra stycken s.k. djuplexkanaler. Dessa räckte till ca 100 abonnenter i vartdera nät. 

Täckningen var till en början inte allt för imponerande. 
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Stures medarbetare Ragnar Berglund började sedan utveckla ett nytt system som han kallade MTB. Om man jämför med Stures system MTL så hade MTB en mycket hög kapacitet. MTB fick mycket goda testresultat så beslutade man sig för att installera systemet kommersiellt. Systemet installerades i Stockholm och Göteborg 1965, och i Malmö 1967. Nu fanns alltså två olika system installerade i Sverige, MTL och MTB. Man utökade hela tiden täckningsområdet med det gick ganska långsamt. På televerket förstod man att utvecklingen snart skulle bromsas upp.

Samtidigt som MTB utvecklades hade höll ytterliggare ett system på att utvecklas, NMT  (Nordiska Mobiltelefongruppen). Deras första rapport presenterades år 1970. Man skrev att de skulle utveckla ett nytt automatiskt mobiltelefonsystem och de skrev också att det skulle ta ca 10 år för systemet att genomföras. Samtidigt som NMT höll på att byggas upp så startades

en del små projekt som sedan mer eller mindre lades ner.

NMT höll utvecklades och 1973 presenterades den första skissen av systemet.


Detta är huvuddelarna. I förbindelse med telefonväxeln MTX står en massa fasta basstationer (BS). Basstationerna är i sin tur i förbindelse med ett antal fordon via radio.

I beräkningarna trodde man att systemprovet skulle bli verklighet år 1977. Det fick dock dröja ett år. 1978 sattes provsystemet igång i Stockholm. 

NMT sattes i drift enligt tidsplanerna i oktober 1981. Två MTX-växlar sattes igång, en i Stockholm och en i Göteborg. De kunde ansluta 10 000 abonnenter vardera med möjlighet att byggas ut till 50 000.  

Ordlista

Här gör jag en liten ordlista som man kan kolla på när man läser om mobiltelefonens historia. Det är ju ganska mycket att hålla reda på.

MTL – Mobil Telefon Laurén. Sveriges första mobiltelefonsystem.

Sture Laurén – Var han som i största delen utvecklade MTL.

MTB – Sveriges andra mobiltelefonsystem som var bättre än MTL på alla sätt och vis.

Ragnar Berglund – Utvecklaren av MTL

NMT – Nordiska Mobiltelefongruppen. Det revolutionerande systemet i Sverige.

Handdatorer

Handdatorer finns av många olika typer. Det finns med färgskärm, med svartvit skämt, med tangentbord och utan tangentbord, med 2 mb minne och med 64 mb minne. Man kan få en bra handdator idag för ca 2000 kronor.

Handdatorn är egentligen tänkt att ersätta filofaxen. På senare tid har dock flera avancerade funktioner tillkommit bl a digitalkamera, GPS och mp3-spelare.

Nästan alla som har handdator laddar ner program på sin vanliga dator och tankar sedan över dessa till handdatorn. Det finns oändligt med olika spel och program till handdatorer på nätet idag. Detta är en stor orsak till varför så många unga (inkl. jag själv) har valt att köpa en handdator.

Redan idag förekommer mobiltelefon kombinerad med handdator. En sådan apparat kommer finnas i var mans hus om ett antal år enligt experterna och jag tvekar inte att hålla med dem. 

Egentligen är det inte så stor skillnad på de avancerade mobiltelefoner jag skrivit om innan och handdatorer. Den stora skillnaden är väl att man kan ladda ner spel och program till en handdator samt att det mycket snabbare att föra in text i en handdator. Det finns olika sätt att skriva på en handdator. 

Här för man in text via ett tangentbord men eftersom tangenterna är så små så är det ganska krångligt. Handdatorn heter Ericsson MC 218.

Här för man in text genom att föra en penna på den lilla rutan längst ner på skärmen. Handdatorn känner då av vilken bokstav man har skrivit. En smidigt sätt… Handdatorn heter Palm m505.

Som sagt, det finns också handdatorer som är kombinerade med en mobiltelefon. Mobiltelefonen nedan är från Nokia och på den kan man göra allt möjligt. Precis som alla andra handdatorer kan gå in på internet och skärmen är självklart tryckkänslig (dvs handdatorn känner av var på skärmen du för pennan). Men den kostar också 10 000 kronor. 

Bluetooth

Jag tänkte att det är lika bra att skriva lite om Bluetooth när man ändå är i farten. Många experter tror nämligen att det kommer revolutionera samhället om ett par år.

Bluetooth innebär att man kopplar ihop olika apparater trådlöst via radiovågor på korta avstånd. Detta gör kablar och kontakter helt onödiga. Alla apparater som använder Bluetooth måste ha ett litet radiochip inbyggt och det är egentligen radiochipen som kommunicerar med varandra.

Tangentbord, möss, digitalkameror, handsfree kommer om inte så lång tid vara helt sladdlösa. 

Bluetooth utvecklades först och främst för att göra användningen av tredje generationens mobiltelefoni enklare. Företagen som utvecklat tekniken är: Ericsson, Intel, Nokia, Toshiba och IBM. 

Tekniken kan också vara bra i medicinskt syfte. Redan i slutet av år 2000 började man använda Bluetooth för att föra över hjärtats signal till en dator. Detta gör t ex att det är möjligt att en doktor i USA ska kunna ge en diagnos till en patient som befinner sig i Sverige.  
SMS

Sms är något som har slagit igenom med brakfart i Sverige och övriga världen de senaste åren. Främst bland ungdomar.

Det är ett litet textmeddelande som man skickar mellan mobiltelefoner och mycket logiskt står sms för Short Message Service. Antalet tecken är begränsat till 160. 

År 2000 skickade svenskarna omkring 500 miljoner sms. Detta kan jämföras med 191 miljoner föregående år. Och räkna med att antalet sms har ökat kraftigt även i år… Men om du tycker att vi svenskar skickar många sms så kan du kolla på danskarna. De skickar tre gånger fler sms än vi och där har många olika vårdhem för sms-missbrukare öppnats. De kunde skicka ca 200 sms per dag. Det vet jag inte om jag skulle ha klarat av även om jag suttit och skrivit hela dagen…

Det finns mängder av tjänster på internet som är till för sms. Man kan t ex anmäla sig att få sportnyheter och vips så kommer det ett par sportrubriker till telefonen några gånger per dag. Och detta kan man få helt gratis. 

Man kan också spela olika slags spel över sms och olika mästerskap i sms-poesi har avgjorts runt om i världen. Världsmästerskapen i poesi avgjordes i maj i år och vinnarens kluriga ord löd.

txtin iz messin, 
mi headn´me englis, 
try2rite essays, 
they all come out txtis. 
gran not plsed w/letters shes getn, 
swears i wrote better 
b4 comin2uni &she´s african

Fråga mig dock inte vad det betyder. Tänkte att det var en kul grej att ta med bara.

Hos de flesta operatörerna kostar det 1.50 kr att skicka ett sms. Det var Sense som under en lång tid pressade priserna. De var ett tag nere på 75 öre men det höll tyvärr inte i längden.

Det finns många ställen man kan skicka gratis sms på internet. Det mest kända lär vara MTN som har många tusen dagliga besökare.

Under årsskiftet som komma skall kommer uppföljaren till sms nämligen Multimedia Messaging System (MMS). Då skall man också kunna skicka ljud och bild istället för bara tecken. Man kan även läsa av sin e-post med detta nya system som alla världens ungdomar ser fram emot.

Har jag missat något viktigt om sms nu? Jag tror inte det…

Mobilt Internet

Japp, jag kan börja med att säga att det var otroligt svårt att skriva om mobilt internet. Det var många begrepp jag inte förstod mig på när jag skulle börja skriva om detta. Det tog ganska lång tid på mig att förstå hur allt hänger ihop och jag har gjort så gott jag kan för att förklara det på bästa möjliga sätt.

WAP

När WAP, som står för Wireless Application Protocol, började titta fram hos privatpersoner pratade många om en revolutionerande utveckling. Men WAP har inte alls slagit igenom på det sättet många trodde. Mycket på grund av att människor inte har något speciellt behov av att t.ex. kolla vilket tv program som går på tv just nu. Det beror också på att det tar väldigt lång tid att använda. Anslutningstiderna är långa och när man väl är inne på internet så ligger hastigheten på 9,6 kilobit/s. Detta kan jämföras med ett vanligt modem som har en hastighet på 56 kilobit/s.  Sedan finns det en mängd saker till man kan rabbla upp som anledningar för att WAP inte har slagit igenom. Priset att surfa via mobiltelefon, de få tecken som ryms på en telefondisplay, och det blir ju ganska krångligt om man ska skriva in en lång webbadress på en liten mobiltelefon. Kostnaderna för mobiltelefoner som stöder WAP är däremot en bagatell, de är oftast inte mycket dyrare än telefoner utan WAP. Och det kryllar om telefoner med wapstöd på marknaden.

WAP bygger på GSM dvs andra generationens mobiltelefoni.

Det finns två olika sätt att skicka signaler på via mobiltelefon, digital och analog. Den digitala tekniken gör att fler kan ringa samtidigt och det är ofta bättre ljudkvalitet. 

För ca 4 år sedan skickades signalerna nästan bara analogt via ett system som heter NMT (läs mer om detta under mobiltelefonens historia), men sedan kom GSM där signalerna skickas digitalt. 

Det var Telia som startade utbyggnaden av GSM som fick en enorm tillväxt. NMT hade inte längre speciellt mycket att säga till om.

3G, eller UMTS

Men om nu WAP inte har slagit igenom så måste väl operatörerna göra något åt det, eller? Ja, svaret kan skrivas med två tecken, 3G. Det tog ett tag innan jag förstod skillnaden mellan 3G och UMTS, men till sist kom jag fram till att 3G, som står för tredje generationens mobiltelefoni, är själva nätet och UMTS är en teknik som bygger på just det nätet. 

Med 3G är det möjligt att få ”bredband”  i mobiltelefonen. Hastigheten kan bli upp till 200 gånger snabbare än wap-tekniken. Du är ständigt uppkopplad dvs säga du behöver inte ringa och koppla upp dig. Detta är en stor anledning till varför många experter tror att 3G kommer slå igenom bra mycket bättre än WAP.

Frågan många ställer sig är kanske ”Vad är skillnaden mellan 3G och WAP”? Jo, skillnaderna är många. Med 3G kan man ladda hem kartor, titta på rörliga bilder, ladda ner musik, skicka videovykort mm. Man kan också uttrycka sig som Nokia, 3G innebär: - Mobilt multimedia
 

  - Personliga tjänster
 

  - En konvergens av digitalisering, mobilitet och Internet
 

  - Nya teknologier baserade på globala standarder

Nu kanske det låter lite som jag propagerar för 3G men efter att ha satt mig in i det hela så tror jag faktiskt på denna tekniken. Det innebär enorma möjligheter. Med 3G kommer du kunna göra allt som du kan göra med internet eller via TV-n. Man kommer kunna handla, boka biljetter, göra bankärenden, se nyhets- och vädersändningar, kolla det bästa priset på digitalkameran du tänkte köpa, skicka ett foto på din nyfödda bebis, och så vidare.

Men varför skulle denna tekniken slå igenom när WAP blev en sådan flopp? Jo, svaret är enkelt. Om det skickas 8 miljarder sms i månaden världen över så visar ju det att man vill ha telefonen till något mer än att bara prata i. Med de rätta tjänsterna via 3G kommer det inte bli några problem att ta sig in i människornas hjärta. 

Hur fungerar då 3G? För att inte göra det allt för komplicerat så handlar det om att sammankoppla våra telefoner med internet. 

3G är ett helt nytt sätt att packa ihop och skicka digital information och skulle jag berätta hur allt fungerar så hade nog min färgpatron tagit slut efter en tiondel. 

Vill man använda 3G så får man betala för tre saker.

· En fast månadsavgift eftersom man ständigt är uppkopplad mot nätet.

· Man betalar också för den data som överförs till telefonen.

· Man måste skaffa sig en ny telefon som har stöd för 3G. Idag är dessa mycket dyra men allt eftersom UMTS lanseras strax efter sekelskiftet 01-02 kommer priserna att sjunka.

Utbyggnaden av 3G-nätet kommer att ske successivt runt om i landet. Bilderna 

nedan, som jag hittade på Aftonbladet, beskriver utbyggnaden.


Den 17 december år 2000 presenterades de företag som skulle få licens för utbyggnaden av 3G-nätet. De som fick licenserna var: HI3G, Orange, Tele2 och Europolitan. Men var är Telia? Nej, de fick alltså ingen licens och det blev väldiga diskussioner. Telias brister i teknik uppges vara orsaken, något som varken ledningen eller de svenska folket kunde förstå.

Mina åsikter

Tisdagen den 16 december gick det ett tv-program klockan 22.30. som heter ”Diskus”. Där diskuterar experter och ”vanliga människor” olika ämnen. Just denna dag var ämnet mobil kommunikation. Vilken röta! 

Det var en chefredaktör för en mobiltidning, en mobilfantast och ytterligare ett par personer.

Efter att ha sett det programmet vet jag inte riktigt var jag står. 3G innebär ju enorma möjligheter men finns verkligen behovet av att t ex ladda hem musik på bussen, spela onlinespel mm? Kan man inte vänta tills man kommer hem och sätta sig vid bredbandet? 

Jag ringde Ericsson och frågade varför de satsar så mycket på 3G och varför de tror att det kommer bli så stort.

Svaret blev: Om ett par år kommer varje katt att ha ett litet datachip på halsbandet och när de har sprungit bort så vet du precis var den befinner sig.

Tänk dig också in att du sitter på bussen och kollar på uppföljaren till Sagan om Ringen. 

Jag drog snabbt slutsatsen att om de är de bästa anledningarna till att ha 3G så tror jag inte att människor har så stort behov av 3G…

Efter att ha tänkt till en hel del så tror jag ändå att 3G kommer slå igenom. Kanske inte det närmaste året men om ett par år så kommer nog nästan varenda människa i kontakt med 3G. Tänk bara vilken upplevelse att sitta och kolla på film och ladda ner musik i mobiltelefonen. Har man lite tråkigt när man sitter och väntar på tåget så är det bara att ta upp telefonen.

Och det verkar nog som att underhållning blir den största anledningen till att skaffa 3G. Bankärenden sköter man nog hellre hemma vid datorn.

Slutligen kan jag avsluta med ett par visa ord som en professor i Paris sa:

· 3G handlar inte om teknologi; det är snarare en fråga om strategi.

GPRS

Steget mellan WAP och UMTS heter GPRS (General Pocket Radio Services). Det fungerar på samma sätt som UMTS, dvs man betalar enbart för den data som överförs till telefonen och är ständigt uppkopplad. GPRS går att använda idag och flera telefoner på marknaden har stöd för detta. 

Det går dock mycket långsammare än UMTS. Här följer en liten tabell på hastigheter i olika former av internet.  

	Mobilt Internet

	WAP
	GPRS
	UMTS

	9,6-14.4 kilobit/s
	10-100
	2000 >


	Vanlig Internet

	Modem
	Kabelmodem
	Bredband

	56 kilobit/s
	512
	2000 >


Nokias senaste GPRS-telefon som finns på marknaden idag. Den innehåller bland annat digitalkamera där man sedan kan skicka iväg bilderna via mail. Även Ericsson har kommit med ett par GPRS-telefoner.

UMTS, GSM, 3G, WAP, GPRS. Ja, det säger väl det mesta om hur komplicerat det är med mobilt internet men jag gjorde det jag kunde för att så enkelt som möjligt förklara vad allt innebär. Egentligen finns det hur mycket som helst att skriva men någon måtta får det ju vara på godsakerna…
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Övrigt:     Tv-programet ”Diskus” från den 17 december 2001.

                      Ringde Ericsson (kan tyvärr inte numret)

                      Mina egen hjärna

Lite egna reflektioner

Eftersom jag har vävt in en massa egna reflektioner i texterna jag har skrivit så tyckte jag egentligen inte att jag borde skriva denna sidan. Men jag tänkte till lite och jag kom fram till att jag alltid kan skriva lite om hur själva mobiltelefonen har påverkat oss.

Det finns ju både positiva och negativa saker med mobiltelefonen men de positiva väger helt klart tyngst enligt min mening.

Vi har ju mer eller mindre blivit beroende av mobiltelefonen och jag tror inte jag känner en människa som inte äger en mobiltelefon. I våran skola så är det väl i alla fall över 90% av eleverna som har mobiltelefon. Även nästan alla vuxna lär väl ha en mobiltelefon.

Uppfinningen gör ju livet mycket lättare att leva. Det är bara att ta med sig mobiltelefonen om man ska iväg någonstans och vips har man kontakt med omvärlden.

Strålningen från mobiltelefonen är väl den störta negativa saken med mobiltelefoner (om man bortser från räkningarna). Jag är tyvärr inte så insatt i detta och det var väldigt svårt att hitta fakta om det på internet. Men det är ju ett sånt fruktansvärt liv om detta på nyheter och i tidningar så helt betydelselöst är väl inte strålningen.

Om man ser ännu bredare på det så har ju mobiltelefoni erbjudit massor med arbeten. Tänk vad många som hade suttit arbetslösa nu om inte mobiltelefonen hade funnits. 
Av: Viktor
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