IT samhället

Telefonens utveckling

Inledning

· Hur såg telefonen ut från början? 

· Vad har telefonen för betydelse för i dag? 

· Mobiltelefonen. Hur är det att alltid vara tillgänglig? Modeller       mm.

· Finns det ett billigare alternativ att ringa i dag?

· Telefon och mobil samhället, hur ser det ut i framtiden?  

Sammanfattning

Källor: 

NÄRA, en bok från Telia. 

Inledning

Det finns många olika frågor vad det gäller IT: s utveckling och vad handlare egentligen IT om?

Ämnet i sig är väldigt intressant för ämnet angår oss alla, stora som små, gammal som ung. Hur ska man framföra det så det blir så enkelt som möjligt? För är det så komplicerat som alla tror? Systemet är ganska enkelt uppbyggt. 

Vad är det som har drivit människor framåt med denna utveckling? Är det detta som kallas framtiden? Avstånden runt om i världen krymper allt mer och allting digitaliseras. Ska man vara delaktig i utvecklingen, måste man då kunna data eller är det bara en fördel? 

För vi lever i en miljö där det finns runt om kring oss så det är svårt att undvika det. 

Ja, mina frågor är väldigt många och mina frågor om detta ämne intresserar mig mycket. För man vill gärna känna sig delaktig. 

Jag valde ämnet ”Telefonens utveckling” på grund av att se den stora skillnaden om hur det var förr och nu och den stora fråga, Hur kommer det se ut i framtiden. För det är väl den mest intressant biten i det hela, framtiden….

Lina Kristensson -99

Hur såg telefonen ut från början? 

För det första angår telefonen oss alla. För när vi är unga, hur många timmar sitter vi inte om dagen och ockuperar telefon linjen och egentligen bara sitter och snackar en massa onödiga saker? Gjorde ungdomarna det för 30 år sedan? Nej, vad jag har läst och hört har jag kommit fram till att de gjorde de inte. Det såg annorlunda ut på den tiden man hade annat att för spilla sin tid på. Kanske är det rentav en kostnads fråga också? För att som minuterarna går tickar taxan men det märker man så klart inte så mycket av när man sitter och pratar.

Nu har de även på senare tid infört en ny taxa meter, ringer du utanför  samma rikt nummer  som du själv har, kostar det lika mycket som om du skulle ringa till Norrbotten som om du skulle ringa till Smyge.

Hur började det hela nu från början?

Jo, det hela började med telegrafen. Mannen som uppfann telegrafen hette Samuel Mors och det var även denne man som skapade Morse-alfabetet år 1843. 

Sedan var det telefonen som uppfanns av Alexander Graham Bell men Bell´s telefon såg absolut inte ut som den gör idag. 

Det hela med nätet började växa och Stockholm blev tidigt världens telefon tätaste stad. Det hela utvecklades och det kom bordstelefon och manuelltelefon. Det var inte förrän 1931 den första bakelittelefonen kom till. Bakelittelefonen såg precis nästan ut som telefonerna gör idag, den var kanske lite annorlunda i modellen för bakelittelefonen hade en fingerskiva men annars fungerade den precis som vanligt. 

1963 började det likna något och det var då det fanns knappar på telefonen. 

Något som heter AXE utvecklades vid 1976. AXE är ett stort system för telestationer. AXE utvecklades av Ericsson (bla känd för sina mobiltelefoner idag) och Telia. AXE är i dag världens mest framgångsrika telesystem. 

Idag har som alla vet inte bara telefoner utan även mobiltelefoner. Mobiltelefoner har idag blivit lite av en hysteri. Säkert inte bara här i Sverige utan även i många andra länder. Hur är det då att alltid vara tillgänglig? Har det börjat gå till över drift när ungdomarna idag blir uppringda på lektions tid? 

Min egna uppfattning om det hela är att det har blivit lite överdrivit man söker numera på något sätt alltid kontakt. Inte lämnar man idag hemmet utan att sätta på telefonsvararen, Tele Anitan och mobiltelefonen? Man är alltid tillgänglig för kontakt.

000000Själv bär jag ingen mobiltelefon och jag känner heller inget behov av att göra det. Vill jag ringa någon så gör jag det. 

Är det så bra egentligen med mobiltelefoner överhuvudtaget? Det sägs nu att man kan få strålningar via örat och  det i sin tur kan framkalla huvudvärk, hjärntumör, mm. 

I dag lever vi på slutet av 1900-taletoch snart är  på väg in i det nya millenniumet. Hur kommer det se ut härnäst? Det är nog den intressantaste och viktigaste frågan idag. För inte hade vi trott för 10 år sedan att under lektionstid, det plötsligt skulle ringa i en telefon och ungdomarna började prata som inget hänt. Är då detta rentav en modesak som cirkulerar just för tillfället men som kommer att försvinna om några år? Och hur skulle man kunna förebygga problemhysterin kring telefoner? 

Hela vårt samhälle idag bygger för det mesta på ett samarbete mellan hela världen, se bara på EU. Idag kan du resa hur som helst, du kan sitta och prata med de i Afrika via en dator, du kan skriva brev på telefonen, ja listan är oändlig! Men är detta då bra? 

Ja, på ett sätt är det. Det blir kanske ett lyft för den svenska arbetslösheten, när du nu kan fara till ett annat land och jobba. Det finns så klart många positiva bitar i vårt samhälle idag men hur ska man väga det jämt med att samtidigt ha kvar den mänskliga människan?

Vad har telefonen för betydelse idag?

Som jag nämnde i den andra punkten har det väldigt stor betydelse idag. Det hela hänger på att vara kommunicerbar, visst är det bra men nackdelarna då? 

I dag har undersökningar visat tydliga resultat att människan börjar bli stressig  och man hinner aldrig med det man ska göra och vill, man har helt enkelt inte tid med sig själv längre. Hur ska man då göra för att ta sig tid? Det hela hänger på vad man prioritera. Var vill du lägga din tid, den tid som bara rinner i väg till ingenting. Tid lägger du på det som är viktigt för dig det kan tex vara med familjen, vännerna och din fritid mm. Du får helt enkelt se vad som känns bäst för dig. Kanske ska du lägga det hektiska jobbet bakom dig när du kommer innanför dörren på efter middagen? Men det är kanske inte så lätt för oss ungdomar för då är det läxor som ska göras. Ett bra sätt kan vara att stänga av mobiltelefonen och bara vara. Du får ändå den stressiga biten. Stress i dag behöver man inte leta efter den kommer av sig själv, vare sig man vill eller ej. Det är svårt att skjuta undan betydelsen av att alltid vara tillgänglig men man får känna av var gränsen går innan  det börjar gå till överdrift. Spärren hittar man själv, det gör inte kommunikationen…

Mobiltelefoner i dagens läge

Det nordiska mobiltelefonsystemet började komma till vid 1981. Mobiltelefonen var då väldigt klumpig och stor och var väldigt opraktisk. Vanligt var det inte heller men som allting annat började det utvecklas allt mer modernare saker och dagens telefoner är väldigt små och praktiska. 

Kända mobilmärken idag är Ericsson, som är ett svenskt märke, Nokia, Hitachi och Bosch mm.

Hur ser de ut i modellerna? Det är från olika märke till märke. Ericsson har tex många olika modeller på sina mobiltelefoner. Syftet är att de helst ska vara så små som möjligt och dessutom fungera bra. Du kan även skicka meddelanden på din mobil, du kan spela spel, du kan ha telefonsvarare och adressbok mm. 

Idag har även Nokia framställt en mobiltelefon där du kan dela den och då finner du en minidator, som fungerar precis som en vanlig data, som då också får plats i bröstfickan. 

Finns det billigare alternativ att ringa idag?

Hela telefon historian är det rentav en kostnads fråga? 

Jo, idag har det blivit det. Idag är det inte bara mobiltelefonerna som kostar utan det är även den vanliga telefontaxan som tickar. 

På mobilfronten är det idag tusentals ungdomar som har blivit skuldsatta på grund av att de har för höga telefon räkningar. De har alltså ringt upp flera tusen kronor på bara sk dösnack. 

I Sverige har vi ungefär tre olika möjligheter att koppla upp oss på nätet. Bland de är det Telia, Telenordia och Tele2. 

Idag finns det även något som heter ”linjeväljare”. 

En ”linjeväljare” väljer alltid det billigaste alternativet av Telia, Telenordia och Tele2. Vad är egentligen en ”linjeväljare”, hur är den konstruerad? 

Inne i ”linjeväljaren finns det en liten dator som automatiskt kopplar in dig på de andra operatörernas taxor när det är billigare där. Ändras då taxorna, ändras ”linjeväljaren” också, så att du alltid får det billigaste priset. 

En ”linjeväljare” kopplar du bara in i huvudjacket eller i det uttag du ringer mest ifrån. Det är faktiskt ett mycket smart och lätthanterligt alternativ om du vill ringa billigare. 

”Linjeväljaren” kostar bara 99 kr. 

Hur ser telefonens framtid ut? 

Telefonens utveckling kan man väll säga att den ser ganska ljus ut. Hela tiden kommer det nya modeller, nya utvecklingar och mycket annat. Tänk bara tanken vad vi hade gjort utan telefonen idag?! Svaret är nästan redan givet. För visst slösar vi mycket tid på att bara och sitta och prat bort flera timmar. Kanske är det ibland viktiga saker, ibland mindre. 

Säkert kommer man framöver som man  hittills har gjort, utveckla mycket nytt bara inom ämnet telefonen. Så framtiden ser ljus ut för utvecklingen, det gör den men hur är det egentligen med vi människor som brukar det? Kommer vi att missbruka det istället för at bruka det? 

Har vi spärren när det börjar blir för mycket, eller kommer utvecklingen och framtiden stiga oss åt huvudet? 

Jag tror att det här kommer säkert ta sin tid som allting annat, att lugna ner sig. 

För är det något nytt som alla har och använder det så ska så klart alla ha det. 

Så jag tror att det här med mobilhysterin kommer att lugna ner sig men  vi får även sätta gränser så det inte går för långt. För ska det behöva gå så långt att vi ska behöva lagar som säger var och när vi ska prat i mobiltelefon? Detta kan ju klart låta onödigt men behövs det så behövs det. Så en grej att tänka på, behöver jag nödvändigtvis prata alla dessa timmar jag pratar om dagen? Denna frågan kan man ställa sig när man väl sitter där. Kanske ska jag ransonera tiden lite bättre och lägga den på något nyttigare? Det kan behövas kanske en liten eftertanke, det kan aldrig skada…!

Sammanfattning

Ämnet i sig som jag valde att skriva om tycker jag är väldigt intressant och framför allt viktigt. Det handlar kanske inte bara i sig om telefonen utan det handlar om all utveckling överhuvudtaget., det handlar om framtiden. 

Klart vill man vara delaktig i framtiden men man behöver inte leva för den. Människan idag lever i alltför mycket stress och press. Det är så mycket vi ska göra och borde göra. Varför inte leva mer i nuet för det går snabbt förbi oss, så det gäller att koppla av och prioritera vad man ska lägga sin tid på. 

Det så kallade ”ungdoms problemet” av avi pratar för mycket i telefon är nog en fas som man går igenom som allting annat i ungdomen. Har men dessutom alltid möjligheten att alltid vara kommunicerbar så finns det många som kanske trillar dit och inte kan hantera det rätt. 

Så det jag har kommit fram till är att telefonens framtid ser ganska ljus ut  likaså mobiltelefonens. Det vi hoppas på är kanske att vi ska kunna balansera det här med utvecklingen. 

Kanske kommer det att lugna ner sig inom en  snar framtid. Telefonen har dock mycket stor betydelse för oss människor idag, så det gäller att vi försöker bruka den rätt…!

Ett arbete av Lina Kristensson-99

Sammanfattning av undersökningen:

Vad jag fick fram tydligt av undersökningen var att ungdomar pratar igenom snitt med 4 kompisar per dag. När man pratar, så pratar man ca 5 till 70 minuter med de olika. 

Det gick även fram tydligt att 9 personer av 10 st skulle inte tänka sig att leva utan telefon men man kan ju undra om den enstaka personen hade gjort det heller när det kom till kritan?! På mobilfronten var det heller inte så dåligt…

Hade man kunnat ana detta för 10 år sedan? Det tror jag inte…!men man kan ju fråga sig om den mobiltelefonen verkligen kommer till sin nytta eller är det rentav en mode sak som kommer att försvinna så småningom? Ja, det finns många frågor, finns det även lika många svar..?

Linas Kristensson-99
