Volvo (latin: jag rullar)

Ursprungligen ett kullagermärke , som blev ett bilmärke, vilket sedermera gett upphov till Nordens största industrikoncern.

Den första provvagnen byggdes 1926 den hette Jakob,  med en 4- cylindrig sidventilmotor på 1,94 liter och en öppen kaross, ritad av konstnären Mas - Olle. Den första serietillverkade vagnen lämnade sammansättningsbandet 1927, vilket år 297 bilar producerades. Något senare lanserades en täckt modell, som verksamt bidrog till att försäljningen ökade. Tillverkningensprogrammet utökades med lastbilar år 1928och bussar och årsproduktionen uppgick vid 1930- talet mitt till 3000 bilar. 1930 inköptes landets största motorfabrik, Pentaverken i Skövde.

Samma år introducerades den strömlinjeformande Carioca, som med sin avancerade formgivning inte lockade många kunder. 1938 lanserades de stora sjusitsiga 801 och 802, som snabbt blev populära som taxibilar. Under andra världskriget konstruerades en modern småvagn med strömlinjeformad, självbärande kaross. Denna vagn, PV 444, visades på en utställning i Stockholm 1944. Bilen blev en stor försäljningsframgång, när den några år senare kom i serieproduktion. 1957 började serietillverkningen av Amazon, som tekniskt sett var en vidareutveckling av PV 444 men hade en modern pontokaross. 1966 kom 140- serien med en stor, modern kaross. 1974 lanserades 240- serien med bl.a. ny motor och en ny framvagn, och 1982 Volvo 700- serien med sin karakteristiska kantiga formgivning. 1972 gick Volvo in som delägare i holländska DAF:s personbilsfabrik, och 1975 lanserades småvagnen DAF 66 som Volvo 66.

1976 introducerades Volvo 343 utvecklad och producerad av den holländska fabriken, och 1985 presenterades Volvos första framhjulsdrivna bilmodell, sportcoupén 480 ES, som 1988 följdes av kombisedanen Volvo 440. 

1979 inledde Volvo och franska Renault samarbete i fråga om forskning, produktutveckling och produktion.

Volvo lanserade sin första lastbil, Typ 1, 1928.

Satsningen på lastbilar och, senare, bussar blev framgångsrik och dominerade antalsmässigt Volvos produktion under de första årtiondena.

Först 1949 tillverkades fler personbilar än lastbilar och bussar.

Liksom sin huvudkonkurrent Scania-Vabis, senare SAAB- Scania, var Volvo tidigt ut med tekniska innovationer, såsom den bränslesnåla direktinsprutande dieselmotorn och den effekthöjande och bränsleförbrukningsminkande turbokompressorn i sina lastvagnar.

Numera har företagets lastbilsprogram koncentrerats på tunga fordon.

Volvokoncernen svensk industrikoncern med tyngd punkt på tillverkning av last- och personbilar, bussar, samt båt och flygmotorer. Företaget grundades av ekonomen Assar Gabrielsson och ingenjören Gustav Larson, vilka i mitten på 1920- talet övertalade SKF att inom dotterföretaget AB Volvo starta biltillverkning av detaljer som levererats från underleverantören för den tiden ovanlig och oprövad metod. Efter en ökning av aktiekapitalet frigjorde sig företaget från SKF. Gabrielsson var Volvochef till 1956 då han efterträddes av Gunnar Engellau som i sin tur avlöstes av Pehr G. Gyllenhammar 1971 han är den mest framgångsrika chefen hittills .

Omsättningen 1989 var 91 miljarder kronor och antalet anställda 78 700.

I koncernen ingår en betydande livsmedelstillverkning med företag som Abba, Felix, Lithells, Ramlösa. År 1998 så var det i Volvokoncernen endast 54%   Volvo. För 83 miljarder säljer man personbilar för per år.

Volvopersonbilars systerbolag är Volvo Lastvagnar, Volvo Aero, Volvo Penta, Volvo Bussvagnar.  

Man började att tillverka lastbilar som är över 16 ton i totalvikt.

AB Volvo Penta utvecklades ur den 1868 grundades firman Skövde Gjuteri och Mekaniska Verkstaden. 1907 lanserade detta företag en av världens första marina bensinmotorer, den encylindriga 3 hästkrafters Penta. Under perioden 1912-22 utvecklades och byggdes utombordsmotorer. 1917 ändrades företagets namn till Pentaverken och 1926 började de leverera motorer till det nystartade Volvo.

1959 kom Volvo Penta med Aquamaticdrevet, världens första inu - drev för motorbåtar. 1982 lanserades duo- prop med 2 motroterande propeller på samma drev. De har sedan producerat bilar som 940 850, S40, V40, V70, 

C70 Cab eller Coupé, S70 och S80.

240 modellen är den mest kända.

1996 så tillverkade man 375,800 bilar.

Volvofabriker finns i Göteborg, Uddevalla, Gent i Belgien, men den  största fabriken i Sverige är i Troslanda där man har sitt huvudkontor.

Där jobbar ca 5500 personer där 25% är kvinnor och man har till hjälp flera hundra robotar. I Trosland gör man endast 940, S70.

S/V40 och V70 tillverkas i Belgien.

75% av bilen går att återvinna.

Man är väldigt miljövänliga på Volvo och lackeringen är världens renaste, både invändigt och utanför.

Volvo har också skapat en BI - FUEL bil som drivs på miljövänligt bränsle som naturgas eller metangas.

I Volvos affärsidé ingår att de skall tillverka säkra bilar och det är precis vad de gör. Alla modeller som Volvo är bland de säkraste i världen.

Volvo S40 fick ett pris i Europa för att var den trafiksäkraste mellanklassbilen.

Alla Volvos bilar är otroligt trafiksäkra.

Volvo har utvecklat ett eget sidokollisionsskydd kallat SIPS som är en stark balk och sedan finns det airbags på sidorna.

S70 är den säkraste kostar från 198.000 kr

Volvo har även Racing bilar i BTCC den första bilen var 850 men nu kör man med Volvo S40 och det är en svensk som kör han heter Rickard Rydell.

Han vann BTCC 98 och kom trea 99.

Men 99 säsongen blev den sista för Volvo i BTCC man drog sig ur BTCC.

Men i Sverige så har man STCC det är samma som BTCC men det är på en lägre nivå också är det i Sverige.

Förarna heter Jens Edman och Janne ”Flash” Nilsson de kör också med S40 och änn så är det inga planer på att lägga ner Racingen i Sverige.

1999 köpte Ford upp Volvopersonbilar.

1999  köpte Volvolastvagnar upp Scania.

Konkurrenter
Många tycker att Volvo är en dyr bil och att man kan köpa billigare bilar och givetvis kan man det men då får man kanske inte bestämma själv vad man vill ha och bilen kanske inte alls är lika säker.

Volvos största konkurrenter är Mercedes och BMW vilket kanske förvånar många svenskar men detta beror på att i Sverige så har Volvo alltid kanske varit en folkbil som körts av så väl vanligt folk som direktörer, men ute i världen är en Volvo mycket mer än en vanlig ”Svensson bil”. Där så väljer man väljer man mellan  BMW och Volvo. Vi i Sverige skulle nog många välja en BMW detta bevisar bara att Volvo har lika hög status som BMW.

Mina egna tankar om Volvo
Anledningen att Volvo är så  stort är att Assar och Gustav var redan rika när de grundade Volvo, också visste de hur man gjorde bra affärer.

Och dom köpte upp DAF:s personbilsfabrik det gjorde nog mycket internationellt. Volvo växte nog mycket genom att köpa upp DAF:s personbilar.

Volvo gör säkra bilar och är ju högt rankade i världen.

De spelar en stor roll för industrin och om man hör Volvo så tänker många Sverige.

Volvo spelar en mycket stor roll i transporter som personbilar och lastbilar som transportera olika varor genom landet och övriga länder även där är ju Volvo världsledande.

Jag tror att vi som bor i glesbygden har mycket nytta av att Volvo finns.

Som jag ser det så är det många som har Volvo.

Vi använder den till att transportera oss till olika ställen t.ex skolan.

Och här i Årjäng är det ju många som använder 240, 244- som ”raggar” bilar det är därför den är billig.

Jag tror att Volvo kommer alltid att spela en stor roll för Sverige.

Men flera företag köper upp Volvo och Volvo köper upp andra företag så Volvo kanske är på väg bort från Sverige? Ingen som vet.

Denna fördjupning har jag hämtat fakta från Internet och lite i fakta böcker och sedan gjort om texten

Det har varit kul att göra denna fördjupning och intersant.

Av: Joakim Nilsson
