Terminator 2 = En utvecklingsmyt och undergångsmyt

Inledning

Terminator 2 är skriven och regisserad av James Cameron. Den hade premiär 1991 och är en av filmhistoriens största succéer. 

Terminator 2 handlar om att företaget Cyberdyne har skapat en otroligt smart AI, Skynet, som börjar kriga mot människorna med hjälp av krigsrobotar, terminatorer.

Mänsklighetens hopp, frihetskämpen John Connor, får reda på att Skynet ska skicka tillbaka en terminator (T1000) som ska mörda John som ung. John skickar därför en annan terminator (T101) programmerad att agera som hans livvakt.

John är i unga år en ligist som inte bryr sig om någonting, men han växer upp mer och mer ju längre filmen går. Han bestämmer sig för att frita sin mor som blivit inspärrad i mentalsjukhus med hjälp av T101, och tillsammans flyr de tre från T1000. 

Johns mor Sarah har en plan att mörda Miles Dyson, grundaren till den AI som blir jordens undergång.  Men Dyson hjälper dem istället att sätta stopp för utvecklingen av maskinernas AI. De färdas till Cyberdyne och stjäl det kvarvarande terminator chippet och den kvarvarande terminator armen, för att sen spränga byggnaden.

Till slut möts John, Sarah, T101 och T1000 i ett stålverk och T101 skjuter ner T1000 i smält stål. John kastar ner chippet och armen i den smältande metallen, T101 förstår dock att chippet i hans hjärna också måste förstöras. T101 offrar därför sig själv för månskligheten.

Avhandling

Filmens uppbyggnad

Anslag

I början av Terminator 2 bevittnar vi en lekpark med lekande och skrattande ungar. Det är dock någonting skumt, det ligger ett filter över ljudet och skräckinjagande skyskrapor tornar upp i bakgrunden.

Plötsligt får vi se mängder av bilar men inga människor, det är som att bilarna (maskinerna) hotar människorna. Det ger också intrycket av att maskinerna är mäktigare än människorna. 

Vändpunkt 1

Är när T101 berättar för John hur allt står till, att T1000 jagar dem och är ett hot för alla i Johns närhet, att T101 måste lyda John hela tiden, att hans mamma har haft rätt hela tiden mm.

John reagerar då tvärt emot hur han som ligist vanligtvis skulle reagera. Han ringer och försöker varna sina fosterföräldrar som han egentligen hatar. Han förstår även att han inte kan slarva med makten som kontrollen över T101 innebär, utan beordrar T101 att hjälpa honom frita sin mor trots att det sätter Johns eget liv på spel.

Mittpunkt

Inträffar när John betraktar två barn som leker krig med vapen och låtsas döda varandra. Han tvivlar då på om mänskligheten kommer att klara sig. 

”Vi kommer inte att klara det va?” frågar han T101. Svaret han får då är verkligen värt att tänka på. ”Ni är av naturen självförgörande”

Vändpunkt 2

Sker när det får tag i terminator chippet och spränger cyberdyne byggnaden. Det är först då man kan ana att detta kanske går väl ändå.

Konfliktlösning

Infaller när T101 skjuter T1000 så han faller ner i smältande metall, kort efter kastar John det gamla terminator chippet och handen ner i den smältande metallen. Detta räcker dock inte, T101 förstår att han också måste förgöras. T101 skickas ner där chippet och T1000 förgjordes och nu kan inte Skynet någonsin skapas, eller? De tycks ha glömt att T101 tappade en hand när han slogs mot T1000. Om någon hittar handen kan denna person inspireras att utveckla terminatorer. Terminator 3 håller på att göras nu så det är nog det den filmen kommer att utgå ifrån. 

Avtoning

Den spridda versionen av Terminator 2 har en väldigt kort avtoning där en uppföljare verkar logisk. Den första versionen har dock en mycket längre avtoning som omöjliggör en uppföljare. Avtoningen är omkring 5 sekunder lång och utspelar sig på en motorväg.

Karaktärerna

Huvudkaraktären

John är huvudkaraktären pga av att det handlar mest om honom, och det är han som utvecklas mest. Om man skulle analysera Terminator 1 och 2 så skulle Sarah Connor vara huvudkaraktären. Sarah utvecklas nämligen från att i början av Terminator 1 vara en helt vanlig tjej. Till att vara en kallblodig soldat i Terminator 2. 

Hjälten

T101 (Arnold Schwartzenegger) är den osjälviska hjälparen till John, utan T101 skulle John aldrig ha överlevt och i och med det skulle världen gå under.

Skurken

Skurken är självklart maskinen T1000 som följer efter John och försöker döda honom, men kan en maskin vara ond? Den som egentligen ligger bakom det hela är människan själv. Om människorna inte skulle bygga mördarmaskiner så skulle det inte finnas nåt problem. Det är som T101 säger:

- Ni är av naturen självförgörande.

Terminator 2 som utvecklingsmyt
Terminator 2 är egentligen en utvecklingsmyt där John växer upp och mognar. Han stöter på många problem och utvecklas därigenom. Att växa upp är svårt men alla måste gå genom ungdomen och utvecklas genom den.

Terminator 2 som undergångsmyt
Terminator handlar i grund och botten om världens undergång pga människornas felande. Så är i princip alla undergångsmyter grundade.

Bibliska relateringar i Terminator 2

I Terminator 2 finns det en rad bibliska relateringar. John Connors initialer är J.C dvs samma som Jesus Christ. John uppmanar T101 hela tiden ” Du skall icke döda! ” 

Han är barnet som skall bli en ledare och frälsare. Han är människans främste och han blev framavlad av en person från framtiden. (Vilket liknar Jesus som blev framavlad av Gud.)

Den ”onda” T1000s död skedde plågsamt i en nedsänkt behållare med smältande metall. Detta motsvarar att de onda plågades i helvetet. Sarah Connor liknar en profet därför hon försöker varna alla om att undergången kommer att ske.
