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Boverket är en nationell myndighet som bildades den 1juli år 1988 på uppdrag från regeringen och fick då tre punkter att arbeta för som jag redogör nedan. Boverket arbetar med samhällsplanering, stadsutveckling, boende och byggande i landet. Boverket strävar efter att människorna i vårt land ska få ett så bra vardagsliv i ett hållbart samhälle.

De punkterna som Boverket ska jobba för är:
● En människlig bostads- och bebyggelsemiljö med bostäder till rimliga kostnader.

● Ett effektivt, säkert, hälsosamt och miljöanpassat byggande, såväl för nybyggda som för förvaltning av befintlig bebyggelse. Det gäller även för en harmoniserad europeisk byggmarknad. 

● En hållbar användning av mark och vatten samt av den fysiska miljön i övrigt både i Sverige och Europa.

Med punkterna ovan så menas det att Boverket ska jobba för att ett samhälle som alla har råd att bo i utan att behöva flytta långt ut på landet. Att mäta radonhalter i hus och så att det inte är något fuskbygge och att husen som byggs och redan är byggda renoveras till en trevlig europeisk standard etc.

Boverket ser till att miljön inte tar skada och tänker på saker som arkitekterna och byggnadsarbetarna inte tänker på, dem vill bara tjäna pengar.

Boverket beviljar byggnadslov samt ger ut olika bidrag som man får genom att skicka in en ansökan om att ex. sätta in en vedeldad spis och  på så sätt spara miljön.

Den 14 augusti år 2000 så omorganiserade Boverket sig för att få fram ett snabbare och effektivare arbetssätt sär många av de gamla formella reglerna försvann.

De delade också in Boverket i två divisioner, samhällsbyggnadsdivisionen och husbyggnadsdivisionen där S-divisionen delades in i analysenheten, planenheten och stads- och regionenheten medan H-divisionen delas in i bidragsenheten, byggregelenheten, stadsenheten och förvaltningsenheten.

Lite snabb fakta om Boverket:

– 165 personer arbetar på Boverket och de är utbildade arkitekter, beteendevetare, civilingenjörer, ekonomer, jurister, planerare och så några till.

– Boverkets generaldirektör heter Ines Uusmann.

– Boverket omsatte år 2001 141miljoner kr.

– År 1999 så betalade Boverket ut 7736 miljoner kr i bidrag till bostadsbyggnader!

– Deras hemsida, www.boverket.se har ca 30 000 besökare i månaden.

Några vanliga frågor och svar som Boverket får är:

Vad är det som gäller för brandvarnare?

Vilka regler gäller i badrum?

Hur mäter jag min bostad?

Hur får jag bidrag?

Svaren på dem här frågorna och många andra hittar du på deras hemsida.

Om du skulle vilja ta kontakt med Boverket för att söka bidrag eller ställa någon fråga så kan du antingen maila till registraturen@boverket.se eller så kan du ringa eller skriva till:

Boverket 
Box 534, 371 23 KARLSKRONA 
Tel 0455-35 30 00, Fax 0455-35 31 00 
Besöksadress: Drottninggatan 18   
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Va inte dum, du kan tjäna pengar, men inte förlora några.

Ta kontakt med Boverket.

Arbetet är skrivet av: Jeff Johansson 9A Vårbergsskolan
