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Alrernativ medicin

Alternativ medicin är en samlingsbegrepp på metoder för sjukdomsbehandlingar som inte lärs ut på universiteteter ock högskolor, dvs skolmedicin. Metoderna är ännu inte veteskapligt prövade. Vanliga behandlingsformer är olika former av dietbehandlingar som tex. fasta och vegetariskkost, homeopati, kiropraktik, akupunktur och zonterapi.

Vilka metoder anses vara alternativa varierar mellan olika länder.

 I Storbritannien och Tyskland tex. utövas homeopati av läkare. Och i vissa städer i USA har dom officiellt accepterat kiropraktorer.    

Alternativ medicin utgår från helhetssynen på människan som grundar sig på kunskapen, att allt är energi och att vår hälsa speglar förändringar i detta energiförlopp. De olika terapiformerna placeras i avsnitten ande, själ och retbarhet, ämnesomsättning, immunförsvar och fortplantning. Detta för att närma den alternativa medicinen till den traditionella.

I dag tycks intresset för komplementär medicin öka över hela världen. I Europa har undersökningar visat att mellan en tredjedel och hälften av den vuxna befolkningen har använt sig av komplementär medicin vid något tillfälle. I Storbritannien visade det sig att osteopati, kiropraktik, homeopati, aromterapi och akupunktur var de populäraste behandlingsmetoderna.

En amerikansk undersökning från 1993 visade att en av tre amerikaner använde sig av någon form av icke konventionell terapi, och att man har beräknat att andelen kommer att öka.

Undersökningen visade också att folk besökte komplementära terapeuter oftare än konventionella läkare.

I Indien, Kina och Afrika är traditionella behandlingsmetoder vanliga och många stöds av myndigheterna.

Hittills har man inte ägnat särskilt mycket uppmärksamhet åt egenvård, som är en av hörstenarna inom den komplementära medicinen. Näringsrik kost och motion är obestridligen viktiga, men intresset riktas nu mot människans inre, mot känslorna och själen och hur dessa och andra element samvärkar och bidrar till vårt välbefinnande. Allt fler människor nöjer sig inte med att vara passiva utan man vill ta ansvar för sin egen hälsa heller, man vill inte vara passiv mottagare av den konventionella medicinen. Man fick en möjlighet att inte bara  bekämpa sjukdomarnas symptom utan också söka under ytan efter de möjliga orsakerna.

När man går till en alternativ terapeut, precis som de konventionella läkarna vill alternativterapeuterna få vetskap om dina symptom, men de ställer dessutom många fler frågor som har att göra med din livsstil, personlighet och historia.

Om de gör en fysisk undersökning använder de oftast metoder som man inte stöt på i den konventionelle/traditionelle läkarens behandlingsrum.

Principen inom den alternativ medicin är nämligen att man är fokuserar på individen senare än på symptomen på den bakomliggande sjukdomen.

En del terapier har sina rötter i den traditionella medicinen, ofta med ursprung i kinesiskt bruk sedan tusentals år tillbaka. Andra har anpassat och förändrat sedan länge etablerade metoder och introducerat moderna element.

En av de mest tilltalande aspekterna av alternativmedicinen i stort är att den fokuserar på dig som unik individ och gör det möjligt för dig att dra nytta av det du personligen behöver.

Den komplementära och den konventionella medicinen har mycket olika syn på vad sjukdom är och hur den ska behandlas. Den konventionella medicinen bygger på diagnostik där läkarna bedömer problemet på grund av symptom, medicinska tester och undersökningar och ordinerar behandling därefter.

Den förbättrade levnadsstandarden och de medicinska och vetenskapliga framgångarna har ökat människors förväntningar på hälsa och hälsovård. Vaccinationer och upptäckten av läkemedel som penicillin har minskat skräcken för tidigare dödliga infektionssjukdomar. Den medicinska teknologien i form av röntgen, magnetkameraundersökning och nya kirurgiska metoder verkar ha get läkarna gudalik makt över liv och död.

Den tilltro många människor hyste till den moderna medicinen skadades när de så kallade mirakelmedicinerna visade sig ha obehagliga och farliga bivärkningar då bakterier och virus utvecklade resistens mot många av de läkemedel som tidigare dödade dom.

Det minskade förtroendet för den medicinska vetenskapen har visserligen fått många människor att vända sig de komplementära terapierna, men det är inte alla som motiveras av en flykt från teknologin.

Studier visar att det är en relativt sällsynt att människor helt överger den konventionella medicinen och många har fortfarande hög uppfattning om den.

Den västerländska läkarvetenskapen har nyligen börjat upptäcka sambanden mellan kropp och sinne, samband som länge har betraktats som självklara av alternativa terapeuter.

Praktiska exempel:

Det finns forsknings resultat som visar att kiropraktiska metoder har god effekt vid behandling av ländryggssmärtor. Färska studier har visat att kiropraktiken inte bara har god klinisk effekt utan också är en relativ sett billig behandlingsmetod.

År 1990 och 1995 publicerades i British Medical Journal resultaten av en undersökning som visade att patienter som fick behandling för ländryggsmärtor blev bättre än de som fick vanlig medicinsk behandling.

Ett statligt sjukvårdsutskott i Storbritannien rekommenderade 1994 kiropraktik som behandling för ryggsmärtor.

Det australiska Centre for Chiropractic Research visade 1991 att kiropraktiska metoder var dubbelt så effektiva som konventionell medicinsk behandling vid ryggskador och ledde till kraftigt minskade arbetsskadeersättningar.

Liknande slutsatser har dragits vid Rand Corporation i Los Angeles 1992 och det kanadensiska hälsovårdsministeriet i Ontario 1993.
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