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1.0 Inledning

1.1 Syfte:

Syftet med denna uppsats är att ta reda på lite av grunderna i Vietnamkriget och för min egen del lära mig en del om det.

1.2 Frågor:

1. Varför startade Vietnamkriget?

2. Hur hade Vietnam det innan kriget?
3. Hur kunde det komma sig att USA som hade alla resurser för att vinna kriget förlorade?
4. Är det sant som man har hört att dom flesta av militärerna var narkotika beroende? 
1.3 Metoder:

För att kunna ta reda på detta så ska jag leta på  Internet och i böcker.

Även ta hjälp utav personer som jag vet kan väldigt mycket om Vietnam kriget.

1.4 Inledning:

Detta sågs i mina ögon ut till att vara en mycket svår uppgift, men när jag väl började läsa lite så började det klarna lite där uppe.

Jag valde att jobba om Vietnamkriget därför det är ett ämne som intresserar mig. Jag har hört mycket om Vietnamkriget innan men har aldrig redigt fått reda på orsakerna till kriget eller hur kriget i stort skedde.

Så genom detta arbete vill jag dels skriva en bra uppsats (så klart) men även lära mig en del för min egen del.

2.0 Huvuddel:

2.1 Bakgrunden:

Bakgrunden till kriget sträcker sig tillbaka ända till Kristi födelse, då Kina hade total dominerat Vietnam i 1000 år. Trots många försök att driva ut dominansen dröjde det ända tills år 983 innan Vietnam äntligen lyckades slå sig fria. Kina hade inte gett upp Vietnam och försökte många gånger att ännu en gång erövra landet men utan resultat.

Nu hade Vietnam blivit en stor stat, både till makten och till landets area. Nu hade även länderna i Europa börjat intressera sig för Vietnam vilket ledde till att landet inte fick vara ifred någon längre tid. År 1867 hade Frankrike koloniserat hela södra delen av landet, detta gjordes med hjälp utav katolska missionärer som hade verkat i Vietnam under 1500-talet 

Vietnam sågs enligt övriga världen ut att vara som ett franskt protektorat, alltså en stat som var underlägsen. 1902 slogs Vietnam ihop med Kambodja och Laos som också tillhörde den franska besittningen. Dessa tre stater bildade tillsammans Indokinesiska unionen. Denna handling är väldigt intressant eftersom den senare ledde till själva Vietnam kriget.

I Indokina år 1930 bildades ett kommunistparti utav bland annat Ho Chi Minh.

När 2:a världskriget bröt ut år 1945 så erövrades Vietnam utav Japan, som efter erövringen lät fransmännen fortsätta styra deras områden. Tillsammans utnyttjades Vietnam till fullo utav de båda länderna, men dom hade en hänsynslös politik vilket ledde till att 2 miljoner invånare dog i hungersnöd.

Men det kommunistiska partiet s.k. Viet Minh gav hårt motstånd och tack vara att Ho Chi Minh återvände, efter att ha varit utomlands ett par år, kunde Viet Minh ta kontrollen över en stor del av landet. Den 2 september 1945 kunde Ho Chi Minh utropa ”Demokratiska republiken Vietnam!”.

Men områdena norr om den 16: e breddgraden skulle tills vidare befästas av kineserna medan området i söder skulle tillhöra britterna. Fransmännen kunde med hjälp ifrån britterna ta sig in i södra Vietnam och den här gången tog Vietnam hjälp utav Frankrike, som varit deras fiender, för att få ut kineserna i norr. I gengäld skulle fransmännen få återvända till den norra delen av landet och Vietnam skulle erkännas vara en självständig stat inom det franska väldet.

Viet Minh bildade vid valet 1946 en egen regering och förhållandet mellan Frankrike och Vietnam blev mer och mer spänt, till slut utbröt det ett krig. Detta var början på det s.k. kalla kriget.

Kineserna avskydde Fransmännen och ville så fort som möjligt få ut dom från Europa, så dom började stötta Vietnam i syfte att med dom kunna driva ut frankrike ur Asien. 

Trotts att Frankrike hade USA på sin sida lyckades dom inte stå emot Viet Minh 1954 då det avgörande slaget kom vid basen Bien Phu.

Ämnet Vietnam hade ännu en gång blivit intressant för länderna i Europa och det diskuterades mycket kring hur dess framtid.

Det bestämdes delvis att Vietnam skulle delas vid den 17: e breddgraden.

Norr om den 17: e breddgraden skulle Viet Minh, kommunisterna, hålla till och i söder skulle Fransmännen ha sitt.

I delen där Frankrike styrde hade USA stort inflytande och dom stöttade en katolik vid namn Ngo Dinh Diem, som senare blev vald till president efter en mycket tvivelaktig folkomröstning. När Ngo Dinh Diem kom till makten förändrades deras styrelse sätt till diktatur, så Buddhisterna i söder och även kommunisterna i norr började öka trycket på Diem.

Då bildades Nationella befrielsefronten (FNL) som ägde rum i södra Vietnam. Denna skapades år 1960 och var till för dom som ville bryta sig ur Diems regim.

De som bodde i söder hade resurserna, detta innebar att dom kunde utveckla ett system med konstlad krigsekonomi medan de som bodde i norr utbildade ett system baserat på tung industri och lågproduktivt kollektivjordbruk.

Fransmännen hade orsakar mycket skador i landet, detta försökte kommunisterna att åter bygga upp och de lyckades med hjälp ifrån Sovjetunionen och Kina.

2.2 USA & Krigets början:

I maj 1959 kom dom första officiella uppmaningarna om att FNL skulle anfalla Saigonregimen. FNL började mörda högt uppsatta tjänstemän som stödde Sydvietnams regering. 

Amerikanarna verkade vara helt ovetande om detta och fortsatte pumpa in pengar till Sydvietnam som dom sedan använde till att göra upp en totalt olämplig armé.

Den nuvarande presidenten i USA, John F. Kennedy, kände sig mycket hotad över att ett kommunistiskt maktövertagande skulle äga rum så han började han att rusta upp den amerikanska militärstyrkan. 1962 försökte man att isolera den kommunistiska gerillan på landsbyggde, men detta förvärrade bara läget då amerikanerna hade blivit så trötta på Diem och hans urusla politik så dom lät han mördas 1963. Kuppen var anlagd utav USA.

3 veckor senare efter attentatet på Diem mördades John F. Kennedy någonstans i Dallas.

USA hade vid denna tidpunkt kommit upp i cirka 16 000 rådgivare, som hade som största uppgift att träna & ge moral åt Sydvietnams armé som var upp mot 200 000 man.

Även fast USA drev på med sina arméer menar man att det var Kina som drev på kriget allra mest.

Då drog Lyndon B Johnson, som nu var efterträdare som president efter John F. Kennedy, en slutsatts om att USA borde aktivera det ännu hemliga kriget och öka stödet för Sydvietnam.

USA ville börja bomba i Nordvietnam där Viet Minh fanns eftersom Viet Minh hade haft framgångar i Sydvietnam, men Lyndon B Johnson ville ha fullt stöd ifrån kongressen innan allt satte igång. Men när amerikanska marinfartyg och nordvietnamesiska torpedbåtar råkade samman i Torpino så började det hela. Nordvietnameserna beskyllde Johnson och Johnson beskyllde Nordvietnameserna för att ha börjat. Det sägas att det var USA som startade det men det finns inga bevis för det.

Nu blev Lyndon rasande på Nordvietnameserna och gav order om att gå till anfall med luftskepp mot dom marina baserna i Nordvietnam. Han fick även med sig kongressens fulla stöd om kriget. I och med att Johnson hade kongressens fulla stöd så kunde han i princip slå tillbaka med vilka medel som helst ifall Nordvietnam skulle anfalla amerikanarna. Detta gällde inte bara inom Vietnam, utan det gällde inom hela sydöstra Asien.

2.3 Själva kriget:
1964 Hölls det ett möte mellan Vita huset, presidenten och hans rådgivare där man ansåg att man borde bomba Nordvietnam. Men det dröjde ett par veckor på grund av att det va precis mitt i en valperiod.

Men år 1965 så startade USA ett luftanfall efter att gerillastyrkor hade anfallit ett amerikanskt läger i Pleiku.

De amerikanske styrkorna växte snabbt och det beräknades att det var 1 halv miljon soldater i Vietnam år 1968. Kriget växte snabbt och fler och fler Vietnameser anslöt sig till FNL , plus att det kinesiska och sovjetiska stödet till gerillan ökade.

USA försökte att bekämpa FNL och gerillakontrollerade områden i Sydvietnam med bl.a. kemiska vapen som: Napalm och Agent Orange.

Men kostnaderna va orimliga och allt för många amerikanska soldater hade mist sina liv. USA var tvungna att sluta fred med Nordvietnam. Så bombningarna i norr avtog, men i söder så fortsatte det som vanligt. Det amerikanska folket protesterade emot detta och presidenten Lyndon B Johnson kunde inte vara med och ställa upp i nästa omval.

Den nya presidenten var Richard Nixon. Richard var inte alls lika pigg på kriget så han minskade omedelbart på antalet amerikanska soldater.

Men USA hade gjort ett misstag, dom har inte lyckats med att bomba sönder de nordvietnamesiska försörjningslinjerna till söder. Detta ledde till att även Laos och Kambodja drogs in i kriget.

Under våren 1972 så inledde Nordvietnam en ny offensiv attack riktad mot USA. Detta svarade USA med att åter igen ta upp bombningarna i norr och attackerna mot de nordvietnamesiska hamnarna.

Nu började USA även att bomba stora städer som Haiphong och Hanoi, detta gjorde att Nordvietnam var tvungna att gå med på ett fredsavtal. Fredsavtalet undertecknades den 27 januari 1973. Fredsavtalet löd så att USA skulle inte ha några militära trupper kvar i Vietnam, vilket dom höll också. Det stora landet i väst hade gott med en förlust på 58 000 man så det stora landet var mycket, mycket besviket.

Trotts detta så fortsatte kriget, men inte i lika stor skala.

1975 var Sydvietnam tvungna att kapitulera då FNL intog Saigon. Vietnam enades då under en kommunistisk regering och år 1976 så grundades Socialistiska republiken Vietnam, efter att ett allvietnamesiskt val hade hållits.

Detta var början för Vietnam som eget land.

2.4 Vapen som användes:

Det användes många vapen och krigsmedel under kriget. Dom som kanske var störst var Napalm och Agent Orange. Båda användes av USA och spreds oftast ifrån luften, alltså med hjälp av luftanfall. Napalm är som någon slags gelé som påminner om bensin. Den orsakar brandskador och är oerhört svårt att få väck om man har fått det på sig.

Agent Orange däremot var ett ämne som man trodde bara var skadlig för växtligheten. Men där trodde man fel. Nu vet man att Agent Orange även är mycket skadligt för människor. Dom människor som bodde där Agent Orange släpptes lever idag med svåra missbildningar, det gäller även deras barn.

3.0 Avslutning:

3.1 Sammanfattning:

Vietnam hade nu varit under kontroll av ett annat land tillräckligt länge och började göra motstånd. Det var främst mot dom franska kolonierna som dom gjorde motstånd. Dom lyckades tillslut slå sig fria från Frankrike, med lite hjälp ifrån Kina.

Nästan hela tiden var Vietnam uppdelat som så att kommunisterna i norr och kapitalisterna i söder. USA var oroliga för att kommunismen skulle sprida sig så dom började att rusta upp en armé som dom lite senare skickade in i Sydvietnam. Men efter ett antal år i krig så märkte USA att dom inte kunde vinna kriget o drog sig tillbaka. Nordvietnam och FNL segrade och började att bygga upp Vietnam igen efter kriget.

3.2 Källföretäckning:

Internet:

http://www.mvgplus.com
http://mimersbrunn.se
http://skolweb.se
Böcker:

Alla tiders historia
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