Nelsons uppväxt

Nelson Mandel föddes i en liten by i Syd Afrika år 1918. Byn var omringad av gröna kullar, fält och ängar.

Nelsons pappa kunde varken läsa eller skriva men han var ändå chef och gav råd till både kungar och högt satta män. Nelson hade 12 syskon men han var den ända som fick gå i skolan. Det var då han fick sitt namn Nelson, före de hette han egentligen Rolihlahla. Läraren i skolan ansåg att alla skulle ha engelska namn i klassen. Inte bara namnen var engelska, det mesta eleverna lärde sig var om England.

Vita människor var som gudar, de både beundrade och fruktade dem.

     När Nelson var liten dog hans pappa och när han var nio sa hans mamma att de var tvungna att lämna byn. Nelson frågade aldrig varför utan gjorde bara som hon sa. Efter en lång vandring kom de fram till en by som hade det väldigt bra ställt. Där bodde det en väldigt maktfull man som hade lovat Nelsons mor att ta hans om Nelson som sin egen son.

Efter två dagar begav sig Nelsons mor av tillbaka till sin hemby men utan Nelson. Nelson fick nya kläder och började i en stor skola. Han började även att gå i kyrkan. I byn hade de ofta möten och Nelson hörde ofta på när de äldre talade om frihetskampen. Då drömde han själv om att en dag bidra i den kampen.

     När Nelson fyllde 16 år blev han skickad till en internatskola och när han fyllde 21 började han på universitetet.

Då för tiden var universiteterna i Syd Afrika uppdelade mellan svarta och vita.
Allt var rasuppdelat tåg, restauranger, bios, teatrar och allmänna toaletter hade olika ingångar. Till och med parkerna var uppdelade. De som styrde överlandet var vita, även affärsmännen, advokaterna, domarna och politikerna var vita.

Nelson blev avstängd från universitetet för att han hade protesterat mot att de fick bestämma för lite och att eleverna villa ha bättre skolmat. 

Där ser man en stor skillnad mellan hans skola och vår, där lärarna vill att vi ska säga till vad man kan ändra på!

Nelson rymmer

En dag sa Nelsons ”far” att Nelsons och faderns riktiga son skulle gifta sig. Bröllopen var redan arrangerade men de två sönerna ville inte alls gifta sig med någon de inte älskade.

En dag när det var nära till giftermålen så bestämde 
de sig för att rymma. De sålde två oxar och köpte istället tågbiljetter. Pojkarna rymde till Johannesburg men de hade varken pass, resedokument* eller pengar. 

*Svarta personer i Syd Afrika var på den tiden tvingade att ha med sig pass och resedokument var som än skulle, annars kunde de bli satta i fängelset.

Nelsons arbete

Nelson började att arbeta på en advokatbyrå efter att ha varit i Johannesburg ett tag. Där fick han ett varmt mottagande och fick höra många kloka ord, men blev också mycket varnad för politik.

Fast än alla varningar Nelson hade fått så började han att gå på politiska möten och låna olika politik böcker.

Det var då han började intressera sig för problem som rasism, dåliga bostadsområden, höga hyror och dyra bussfärder.

Han gillade inte heller skillnaderna mellan svarta och vita.

Han sa däremot aldrig något på mötena men lyssnade uppmärksamt. 

En dag var Nelson med och demonstrerade mot busskompaniernas höjda biljettpriser och han trivdes att gå där med hans folk för att få någon förändring. Det var först då som han blev inblandad i politiken på riktigt.

Nelson gifter sig

Nelson lyckades till slut att ta sin examen och började på Wits University.

Där fick han många vänner särskilt en som säkert betydde mycket för Nelson eftersom det var hos hon han mötte sin framtida fru Evelyn Ntoko Mase.

Nelson friade efter bara tre månader, men de hade varken råd till ett fint bröllop eller ett eget hus, så de bodde hos Evelyns släktingar.

Inte långt efter skaffade de sitt första barn och sedan sitt andra som efter några år blev sjuk och slutligen dog. Då hade de också hunnit hyra sitt första egna hur i Soweto. Nelson var borta väldigt ofta på möten och uppdrag inom politiken så han kunde inte vara hemma och trösta Evelyn efter deras dotters bortgång.

Apartheid

När Nelson var 30 år var han inte tillåten att rösta bara för att han hade ”fel” hudfärg. Det upprörde honom väldigt mycket.

De svarta afrikanerna var den största etniska gruppen i Afrika och Nelson undrade varför de då hade mindre rättigheter än de vita.

År 1948 kom det Nationella sällskapet till makten i Syd Afrika. Då blev det ännu svårare att vara svart.

Nationalisterna delade in syd afrikanerna i raser och tyckte att raser inte ska blandas i huvudtaget. Det är det som kalla apartheid.

De skrev också nya strikta lagar som förbjöd svarta och vita att gifta sig, bo ihop osv.

Detta protesterade många emot t. ex. organisationen ANC. Deras motto är att protestera men utan våld. Nelson talade på många av ANC:s möten men fick då

6 månaders straff. Straffet innebar att han inte fick resa någonstans, inte medverka på möten och bara möta en person i taget. En dag kom polisen hem till Nelson och visiterade honom. De arresterade 156 personer den dagen, bara för att de kämpade för friheten. När Nelson slutligen blev släppt kom han hem till ett tomt hus. Evelyn hade tagit med sig barnen och flyttat iväg.

Det berodde på deras delade meningar om barnens skolgång och misstankarna om Nelsons hemliga förhållande.
Winnie Marry

2 år efter Nelson och Evelyns skilsmässa gifte han sig en andra gång men då med Winnie Marry. Hon arbetade som socialarbetare på ett stort sjukhus.

Nelson hade tre barn att försörja och all lön Winnie tjänade gick till dem.

I Februari 1959 födde Winnie hennes och Nelsons första barn, Zenani.

Två år senare föddes deras andra barn, dottern Zindziswa. 

Nelson var fortfarande anklagad för förräderi och den långa rättegången slutade inte förrän efter 4 år senare. Han blev då fri men vågade inte åka hem för han visste att polisen skulle hitta på någon ny anledning att arresterade honom så den ända utvägen var att gå under jorden, och det gjorde Nelson.

På dagarna gömde han sig i tomma lägenheter och på nätterna arbetade han.

Polisen och militären letade febrilt efter honom dagar och nätter just för att han en sådan maktfull man.

Nelson fortsatte sitt riskfulla liv och reste runt i landet för att delta i hemliga möten och hjälpa till med att organisera strejker. Han ringde till tidningar och de skrev olika meddelanden från honom. De kallade honom ”den svarta nejlikan”.

Regeringen hatade honom och de fattiga älskade honom.

Beväpnad kamp

ANC har alltid sagt att de vill ändra Syd Afrika utan våld men regeringen använde våld mest hela tiden. De yngre medlemmarna i ANC ville gå hårdare på och köra samma våldsamma taktik som regeringen. Nelson höll med de yngre och blev ledare för en ny militär organisation. Från ett av hans gömställen skrev han till sitt folk:

”Jag har valt denna väg som är svårare och innebär mer risk och prövningar än att sitta i ett fängelse. Jag var tvungen att skiljas från min kära fru och mina barn, från min mor och mina systrar och leva som en bandit i mitt eget land.

Jag var tvungen att sluta med mina affärer, avbryta mitt yrke och leva i fattigdom, som många av mitt folk. Jag ska slåss mot regeringen sida vid sida till er, centimeter för centimeter och mil för mil tills segern är vunnen.

Vad ska ni göra? Kommer ni att följa mes oss, eller kommer ni samarbeta med regeringen i deras ansträngningar att trycka ner kraven och ambitionen av erat eget folk? 

Jag har gjort mitt val. Kampen är mitt liv. Jag kommer fortsätta att kämpa för friheten till slutet av mitt liv.”

Han skickade detta till tidningen. Det blev tryckt och publicerat över hela landet och överallt läste folk vad han skrivit.

Efter att ha gömt sig i flera månader hittade slutligen Nelson ett säkert gömställe. Det var en farm en bit utanför Johannesburg. Det bästa med gömstället var att Winnie och barnen kunde komma och hälsa på. Denna frihet varade i ungefär ett år sen hittade polisen hans gömställe och efter en lång rättegång blev han satt i fängelset på Robben Island. Det var ett litet fängelse på en ö med ett stormigt hav runt omkring och det var därför omöjligt att rymma därifrån. På fängelset var fångarna uppdelade i två grupper, politiska fångar och mer ”kriminella fångar”.

Fångarna fick varken läsa eller lyssna på radion. Vakterna öppnade deras brev och tog bort nyheter och viktiga meddelanden.

Tillslut fick de ändå börja studera i fängelset, de lånade böcker av varann och arrangerade lektioner i hemlighet. Dagar, veckor, månader och år gick. 

När Nelson fick besök av sin yngsta dotter kände de knappt igen varann.

En natt blev Nelson plötsligt omplacerad till ett annat fängelse. Det var efter ca 20 år på Robben Island. Det nya fängelset låg på fastlandet och kallades för Pollsmor. Fångarna från ANC  hade en egen lägenhet med en terrass på taket och de var inte tvungna att arbeta längre. 

Utanför fängelset pågick våldet. Byggnader bombades och människor dog.

Protesterna ökade, både i Syd Afrika och i andra länder.

Delar av världen började till och med bojkotta Syd Afrikanska varor, idrottare vägrade att tävla mot Syd Afrika och artister vägrade att uppträda där. 

1985 fick Nelson ett erbjudande. Han kunde blir fri om han tog tillbaka ANC:s

våldtaktik som politiskt verktyg . Nelson förklarade att han inte ville bli frisläppt 

så länge regeringen fortsatte med sitt våld.

Ca ett år senare blev Nelson ytterligare förflyttad till ett annat fängelse som låg vid ett vin plantage. Där fick han ett eget hus med swimmingpool att bo i.

Han fick besök av familj, vänner och regerings grupper. 

Winnie, Nelsons fru hade blivit väldigt förändrad under dessa långa år. Hon var inte längre den glada och varma människa som Nelson kände.

Hon var misstänkt för att ha beordrat några pojkar att mörda en annan pojke och slagit några barn. 

Nelson blir fri

I början av 90-talet höll den dåvarande presidenten ett chockerande tal.

Han sa att ANC och andra politiska partier skulle blir lagliga. Alla fängslade politiker som inte använt våld skulle bli fria. Syd Afrika förändrades över en natt. ANC flaggor fladdrade i vinden, Nelsons ord var inte längre förbjudna.

Nyheterna skrev om honom och de publicerade stora bilder av honom.

ANC hade slutligen vunnit kampen! 

En vecka senare blev Nelson förd till presidentens kontor där han blev mött av ett vänligt leende från presidenten själv. Han sa att Nelson var fri, för alltid!

När Nelson fick höra presidentens lovord gick han ut på gatorna och firade med sitt folk som äntligen hade nått sitt mål.

Några dagar senare begav sig Winnie och Nelson Johannesburg. De sov i sitt gamla hus och först då kände Nelson sig fri! 

Det måste ha varit en underbar känsla. Tänk att bli satt i fängelse 41 år gammal och sedan vid 71 års ålder slutligen bli släppt och då få ligga i sin säng i sitt alldeles egna hem!

Den lyckliga tillvaron varade dock inte särskilt länge, Winnie blev satt i fängelse. Nelson hade tagit ut skilsmässa efter han blivit utsläppt ut fängelset men trots detta så älskade han Winnie precis som förr.

Nelsons fortsatta kamp

Nelson liv var fortfarande fyllt av resor och möten. Våldet hade ännu inte slutat att upphöra. Under det följande året verkade inget bli bättre.

Folket ville få Nelson att sluta prata och ge dem vapen, men han ville inte gå tillbaka till deras förflutna handlingar. Istället ville han få dem att gå med i en strejk, och visst lyckades han!

Den tredje och fjärde augusti 1992 stannade mer än 4 miljoner arbetare hemma från deras jobb. Det var den största strejken i Syd Afrikas politiska historia.

1993 fick Syd Afrikas president och Nelson Mandela nobel freds priset i Oslo. De flesta undrade varför Nelson kunde dela ett pris med sin fiende, hans svar var som följande: ”Om du försöker komma överens men din fiende, måste man arbeta tillsammans.” 

Det första demokratiska valet

Första gången Nelson och alla andra färgade i Syd Afrika kunde rösta var den 27 april 1994. Nelson var då 76 år. Både unga och gamla köade i timmar för att få lägga sin röst i en simpel trälåda, denna gång räknades ju allas röster!

AND fick denna gång 62 % av rösterna i landet. För 300 år hade vita bestämt i landet men nu var de tvärtom.

Månaden efter blev Nelson landets nya president. Han var den första demokratiskt fram valde president. Regeringen blev en salig blandning av olika kulturer, vilket heller aldrig skett under de senaste seklerna. 

Nelson blir förälskad ännu en gång

Graca Machel kom från Mocambique, ett grannland till Syd Afrika.

Hon kom från en fattig familj från landet men började arbeta som utbildnings minister och gifte sig därefter med Mocambiques president. Han dog dock i en mystisk flygolycka och Graca blev lämnad med 8 barn.

Nelson friade till henne men hon sa nej pga. att hon inte vill lämna sitt land, men den hindrade inte henne från att ofta kom på besök och semestra med Nelson.

När Nelson talade om Graca lät de såhär: ”Jag är förälskad i en fantastisk kvinna. Sent i livet tackar jag henne för kärleken och stödet hon ger mig. Hon är stark och utan henne är jag svag.” 

Han friade ännu en gång och då svarade Graca ja. De gifte sig på Nelsons åttionde födelsedag.

1999 avgick Nelson från presidentposten men arbetade ända mycket. Hans dröm om en regnbågsnation där alla människor har samma rättigheter är fortfarande inte nådd men på rätt väg.

