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Kvinnoförtryck!

Kvinnoförtryck är förekommande i världens alla länder. Allt från Argentina till Zimbabwe. Men vart kommer det att leda till? Ska kvinnor hålla tyst om detta eller ska de gå emot? Kvinnoförtryck kan förekomma i olika skepnader. Det kan vara att på jobbet så jobbar kvinnan bättre och ändå får hon mindre betalt för det än mannen. En annan sak kan vara tex. I hemmet där kvinnan får jobba både utanför och i hemmet, även om hennes schema är fullt och även om barnen är stora nog att ta hand om sig själv. Tänk efter...

Hur jag tror att det hela började:

Kvinnoförtryck har pågått i flera tusen år. Ända sen ”patriarkaten” kom till liv. Vissa människor har det i sin natur att kvinnor ska bli utsätta för sådant skit som kvinnoförtryck. Att kvinnor inte får yttra sig som de själv vill är skam! De som inte tror på kvinnoförtryck tror att kvinnor har det bra när en man utsätter de för våld och/eller kränkande ord. Pga att de flesta här i Sverige som är förtryckta av sina män, söner, bröder och/eller fädrar är muslimer, eller araber, tror svenskar att det hela härstammar från mellanöstern och muslimska länder. Men faktum är att även svenska kvinnor blir misshandlade av sina män.

Enligt religionen Islam ska mannen vara snäll och Islam säger inte att männen ska slå eller på något sätt utsätta de för trakasserier. Kvinnan borde bli omskött, inte slagen! Behandla henne kärleksfullt! Kvinnan bör, eller ska, inte bli slagen. Han kan inte tvinga henne till att göra saker som hon inte vill. Profeten Muhammed slog aldrig sin fru! (som ett exempel) Men vart är världen på väg? Ska detta någonsin ta slut? Kommer kvinnorna någonsin att vakna upp och inse att det är fel av deras män att slå de? Eller när ska männen börja tänka som normala människor och ta detta på allvar, att kvinnor inte vill bli förtryckta?! De måste vara civilicerade, inte som för 2000 år sedan och ännulängre tillbaka i tiden! När tex. Jesus levde fanns kvinnoförtryck och ingen gjorde något åt saken. Folk kanske trodde DÅ att ”jasså, det är så det ska vara? Kvinnor ska endast vara hemma och inget annat!” men nu lever vi på 2000-talet och alla på denna jord vet att det är fel, stora som små.

Men varför fortsätter det då?

Nästa generation, och kanske generationen därpå kommer kanske inte att låta detta vara, kvinnor ska ha samma rättigheter som män! KÖN SPELAR INGEN ROLL! Man kan säga att Sverige har kommit långt när det gäller kvinnoförtryck. Längre än många andra länder i världen. Men inte i allt. Man ser klart och tydligt att kvinnoförtryck fortfarande förekommer i Sverige. Ett exempel kan vara att kvinliga ingenjörer inte tjänar lika mycket som män. Ett annat kan vara att det är kvinnor som blir slagna av deras män, inte tvärtom! Många människor i världen vet inte vad kvinnoförtryck är, fast att de pågår framför ögonen på dem! De säger att ”det är vår kultur som talar om för oss att kvinnor är mindre värda”, eller som andra säger ”det är min religion som uppmanar mig att trycka ner kvinnan till en lägre nivå än min”. Men det stämmer inte! Det kan vara att heder är releterad, men det är det inte i alla fallen. Som det är , när heder är releterad till kvinnoförtryck eller t om  hedersmord, så ska det inte finnas någon stat på denna jord som ska accpetera det. Så om vi tar Jordanien som ett exempel så ser man en klar bild av kvinnoförtryck, plus hedersmord. Av alla som sitter i regeringen där, är det bara EN av de som är kvinna, restän är män! (vi här i Sverige kan tacka Gud att det FINNS kvinnor i riksdagen.) Män som slår, våldtar eller begår övergrepp säger själva att de gör det för att få den totala kontrollen - våldet gör att de känner sig som ”riktiga män”. Våldet kopplas alltså samman med mått på manlighet.

Men vad säger lagen om kvinnoförtryck?

Jo, det är så att jag tror inte att lagen skiter fullständigt i det. Det är ju trots allt trakasserier och man kan bli dömd för det här i Sverige. Om kvinnoförtryck går över till våld, kan mannen (eller kvinnan i vissa udda fall) få straff, allt från dagsböter/böter till fängelse.

Våldet och förtrycket har förekommit som ett sätt att upprätthålla mäns makt och kontroll i tusentals år. För bara hundra år sedan var det enligt svensk lag, inte ens förbjudet för en man att slå sin fru. Det var innan dess till och med i lagen, accepterat av samhället. På flera håll i världen är det fortfarande inte förbjudet för en man att slå, våldta och på andra sätt trakassera flickor och kvinnor. I Sverige är det enligt lagen förbjudet, men män slår ändå.

Idag finns frågan om ”mäns och pojkars våld mot flickor och kvinnor” på den politiska dagordningen. Det talas om att män slår kvinnor, att pojkar gruppvåldtar flickor, att tjejer och kvinnor trakasseras sexuellt av killkompisar i skolan eller av manliga arbetskamrater osv. Det talas om det på konferenser, i TV-soffor, i tidningar, i riksdagen, på de statliga myndigheterna och ute i kommunerna. Man avfärdar våldet genom att ”sjukförklara” förövarna. Och visst vore det ”enkelt” om männen som slår eller våldtar kvinnor och/eller barn vore sjuka. Sjukdomar går att bota, med medicin eller behandling. Men mäns och pojkars förtryck av flickor och kvinnor är ingen ”sjukdom” som bara kan botas - det är ett samhällsproblem. Man får höra att ”det är en viss grupp män som slår”, ”männen är psykiskt sjuka eller alkoholiserade”, ”männen kommer från en annan kultur, där det råder en viss kvinnosyn som gör att de slår”, ”han hade en taskig barndom”, ”det är så svårt att hantera mansrollen idag när kvinnor är självständiga” - ja, listan på ursäkter kan göras lång.

Och vad vi alla tycker och tänker om kvinnoförtryck:

Om vi tar lönen som ett exempel på kvinnoförtryck, så är detta säkert det första människor tänker på när de hör ordet ”kvinnoförtryck”. I yrken som tex ingenjörer, så har mannen en betydligt bättre plats än kvinnan på jobbet och dessutom tjänar mer! (ett yrke där det är som mest jämställd är läraryrket, enligt lärarna dem själva!) Och inte nog med att kvinnan får mindre betalt fast att hon jobbar bättre och har längre arbetsdagar så är det också så att hon måste ta hand om hemmet! Att jobba 8h/dag är absolut inte roligt, och det blir bara värre när hon kommer hem och ska laga mat, ta hand om tvätten, diska, dammsuga och hela baletten... Det är svårt för kvinnan. Detta är ett sätt att visa barnen att ”så gör ni för att trycka ner en kvinna, tvinga henne till att jobba 24 timmar!” allt detta tyder på kvinnoförtryck, fast att det inte märks, och kanske inte alla tror på det. Men varför ska kvinnan få göra allt detta och ändå vara mindre värd? Och varför är det så att det är kvinnan som blir misshandlad och våldtagen och inte mannen? Beror detta också på att kvinnor är mindre värda och ska därför pressas ner från ”det högsta punkten” i vårt samhälle? Att bli våldtagen påverkar inte flickan/kvinnan enbart fysiskt, utan även mentalt! Hon får leva med det restän av livet... att vara rädd för att gå ensam ut på kvällar är inte roligt. Att känna sig som förföljd är inte det bästa som kan hända en. Bara för att killar har ”det Gud gav de” betyder det inte att de har makt över allt och alla! Men det finns män som är bättre än andra. Vi alla känner säkert någon. Det kan vara i privatlivet, på arbetsplatsen/skolan eller helt allmänt! Men HAN finns någonstans.

När man ställer frågan ”har du någonsin varit utsatt för kvinnoförtryck/sexuella övergrepp” till tjejer, svarar de alltid ”NEJ”. De vill säkert inte att någon får veta något om deras privatliv. Men, TJEJER DET ÄR FEL! Har ni varit utsatta för något liknande, så upplys de andra, så att inte de de hamnar i samma sitvation! Och alla ni där ute som har varit utsatta, HJÄLP ORGANISATIONER ATT HJÄLPA ANDRA!!! För ni vet mest om detta... Enbart NI!

Men enligt en undersökning som jag gjorde här på Värner Ryden skolan så har ca 99,5% av flickor/kvinnor som fyllde i denna enkät, aldrig varit utsatta för kvinnoförtryck/sexuella trakasserier av något slag. Men jag kan försäkra ER läsare att det är minst ¾ av de har varit utsatta för något, någon gång i deras  liv, men vågar inte berätta det för någon. Det kan vara för att det är pappan som utsätter de för kvinnoförtryck av det slag att de inte får lov att vara ute lika länge som deras bror, lille/store bror, spelar ingen roll. Och det är DET som människor här på Rosengård vill glömma och vill inte tala om. Det är inte rättvist, det vet alla, till och med pappan! Men de vägrar inse det. Vissa svenska personer tar hänsyn till att de är invandrare och att det är så de har det i deras hemländer, men det är fel! Tro inte på allt de säger. Ibland är det bättre för en invandrare att ljuga än att tala saning för att inte utsätta familjens heder för något. Det är nog det första man tänker på, familjens heder. Och det är säkert också svaret på varför tjejer inte talar om saker som har hänt de. En tjej i en sådan familj har inget liv. Hon är tvungen att leva FÖR hennes föräldrar och syskon.

Men frågan ”vad är kvinnoförtryck för dig?” har ställts till flera olika personer, och de verkar vara överens om att det är när en kvinna inte får yttra sig som hon vill, när en man använder våld mot henne för att få henne att göra saker hon inte vill, när rättvisa inte hamnar på platts, när någon bestämmer över hennes religion, hennes yrke, hennes sexuella läggning och hur hon ska leva sitt liv. Flera andra förslag har sagts, men de slutar alltid med att kvinnan inte får lov att röra sig som hon vill. Och alla håller med! Dagens ungdomar är mer öppna för att hjälpa utsatta kvinnor än vad ungdomar var för 50 år sen. Efter dessa undersökningarna har det visat sig att ungdomar idag vill att det ska vara mer jämlikt mellan de två könen. Men det är de ”gammla” männen som inte vill ge de chans att komma fram med sina förslag. Dagens ungdomar vill inte att en man ska tjäna mer bara för att han är man, utan kanske för att han jobbar mer, effektivare och bättre (om det nu är så). Och kvinnor ska få jobba som byggare om de vill. Inte att de har vissa särskilda jobb som de kan jobba i. Att vara kvinna idag är inte som att vara kvinna för 50 år sen. Men ändå ganska likt, påstår de unga, medan de gammla säger att det är absolut inte lika. Nu har kvinnan mer frihet som inte fanns för 50 år sen.

Men vågar killar/män erkänna att det har utsatt tjejer/kvinnor för kvinnoförtryck? 

Det ser inte så ut just nu! Killar har svarat på frågan ”har du någon gång utsatt en tjej för kvinnoförtryck/sexuella övergrepp?” med ett ord: NEJ! Det har bevisat att killar är fega nog att svara ”nej”. De vill inte erkänna att ”det kan faktiskt ha inträffat att jag utan att mena det, ha utsatt en tjej för det” men de valde att svara ”nej” för att visa oss tjejer att ni är inte värda något, ni är lättlurade. Men det tror inte ens en 4 årig tjej på. Så kloka är vi. Killar kan ha utsatt någon för sexuella övergrepp utan att märka det, genom att tex slå en tjej på rumpan och sedan säga ”förlåt”. Eller slå till en tjej och sedan be om ursäkt. Och, ja vi tjejer kan vara dumma nog att tro på en ursäkt, men inte alltid. KILLAR, VAR FÖRSIKTIGA! En kille vid 16-17 års ådern kan begå många brott mot lagen, mot regler och normer och mot mänskligheten. Det är ett stort fel att ge en kille vid den åldern allt som han vill ha och pekar på. Så fel att han sen kanske börjar med droger som inte är tillåtet i hans familj och han begår till sist självmord. Det vill ingen familj vara med om. Men det händer och det är alltid pga droger som han köper med pengar som blir över från annat. Och det kan vara ett sätt att tryck ner en tjej i familjen, att ge pojken i familjen allt och hon inget.

Men frågar man olika människor här på Rosengård om de skulle ändra något när det gällde kvinnoförtryck, skulle de svara som alla på Värner Ryden  gjorde, JA! Att alla skulle få samma frihet, att kvinnor ska ha samma rättigheter som män, samma lön som manen osv. Men en person svarade med ”ett hårdare straff för våldtäkter och misshandel”. Det tänkte jag på efter att jag hade fått in enkäten... jag kom fram till att det var nog det som behövdes mest av allt. Olika domare dömer olika vid våltäkt och tar hänsyn till hur tjejen var klädd och säger att det påverkar domen... men det är sällan en man får 10 års fängelse för våldtäkt och det är nog aldrig ens fängelse länge nog för mannen att tänka på vad han har gjort med den stackars tjejen som detta kommer att jaga för restän av hennes liv. Det är inte något som kan påverka domen som kläderna hon hade på sig vid anfallet. Det är sånt som man skulle vilja ändra på, för det blir mer och mer jämställt i sverige, men inte när det har med våldtäkt att göra. Men enbart ett fåtals åsikter kan inte göra något hos regeringen, det är hela samhället som ska hjälpa till för att denna önskan ska slå in och bli något av. En person är för svag, men hela samhället mot en regering är för stark!

De ända råden man kan ge till utsatta kvinnor/tjejer är nog att ta hjälp av ”kvinnojouren”. De hjälper till med mycket, men man kan inte alltid vänta sig att få hjälp. Så att satsa inte enbart på kvinnojouren, utan gå till polisen, eller om du är rädd för det, gå till en kurator. Men ha aldrig detta inom dig, det kan leda dig till självmord i vissa svåra fall. För att det man inte får ut sakta sakta, kan leda till större, värre saker som tex. Självmord. Är du en tjej som blir utsatt för något på skolan gå till en lärare du litar på. Eller till kuratorn där, men helst någon du kan lita på. En tjej ska aldrig acceptera att bli förtryckt och vara mindre värd, fast att jag håller med vissa om att det är svårt att ta sig ur strömmen i en familj, men det är det som flickor ska få lära sig på skolor. Som sagt, nästa generation och generationen därpå kan vara annorlunda än oss, men de kommer att se tillbaka på vår tid och se att ingen gjorde något åt detta och så de kanske också skiter i. Vem vet? Men vill man att allmänheten ska ha mer info om detta ska man gå ut med det på skolor och allmänt på gator. Men en fråga återstår: ”När ska man vakna upp och inse att detta är ett stort problem som hundra tusentals flickor/kvinnor här i Sverige lider av?”.  Vilken rätt har männen att trycka ner kvinnan på det viset här i samhället? Och när ska det ta slut?!! Denna frågan ställer jag till mig själv och andra runt omkring mig varje dag. En man kan aldrig utsättas för förtryck av olika slag. Det bara går inte. Ingen kan bestämma över en killes liv, religion eller väg. Och när han ska vara hemma osv. Men det får killar göra på tjejer. Jag tror innerst inne att män har för lite kontroll över sig själva och vill bevisa det motsatta och därför förtrycker de kvinnan genom att bestämma över henne. Det är så det går till antar jag. För att det kan inte finnas någon annan möjlig ursäkt.

Medan jag frågade människor på Värner Ryden en massa on kvinnoförtryck, passade jag på att fråga de om vad de skulle göra om ifall de  var en kvinna i ett ”misshandelförhållande”, där mannen misshandlar henne och hon får göra allt både hemma och ute, fick jag många olika svar, men de syftade bara på en sak: att skilja sig. De kunde helt enkelt inte klara av den situationen och skulle begära skilsmässa direkt. Men detta är bara en liten del av det som en kvinna i tex. Jordanien får uppleva varje dag. Och hon klagar inte, för det är så hon är uppvuxen. Jag kan se mig själv som en muslim som lever i sverige, inte som en svensk muslim som lever i Libanon för att det är för många regler som kvinnor/tjejer måste följa. Och det går inte för en tjej som är uppvuxen i ett land som Sverige, med frihet, lagen på hennes sida och ännumer frihet. I många andra länder, inte bara Libanon och Jordanien, så lever flickor ett liv som är värre än djurets liv. Om tex. det finns lite vatten kvar i ett uttorkad land, så är det bättre att en kille får vattnet i stället för tjejen för att han har, enligt de, fler sysslor att utföra. Det är rena fjaskot! Det är fel. För att det ända killar gör är att hitta en tjej som han ska ha med sig överallt. Men en tjej i sånna länder har inte lagen på sin sida som här i Sverige. Men man märker att detta påverkar den dom en tjej får. För att det är sällan som en kvinna är domare. Nästan aldrig. Men att utnyttja en tjej och sedan anklaga henne för att vara prostituerad, för att hon kanske har blivit våldtagen är botten. De kan inte sjunka till en lägre nivå. (med ”de” menar jag männen som dömer tjejer en fel dom). Men man kan fråga sig vad som kan hända om ifall en kvinna får lite makt i det samhället kan man komma fram till att hon blir mördad! Hon har inte en chans att överleva i ett samhälle fullt av män som ser ner på en BARA för att hon är en kvinna. Av en annan kön! Men än en gång frågar jag ”vart är världen på väg?” ska detta någonsin ta slut... i så fall, var? Blir det här i sverige, eller blir det USA? Eller ett littet land i Afrika? Ingen vet..och detta kommer att förbli ett mysterium för oss som inte kommer att uppleva det. Men det kanske kommer att ta slut nästa generation...eller generationen därpå! Ingen vet säkert när..!

Men om du tänker dig att du är ett barn i ett hem med en pappa som misshandlar mamman, och ni (barnen alltså) få titta på, hur tror DU att du kommer resonera när du ser detta framför ögonen på dig? *TÄNK!* om jag ska gissa kommer du att agera som din pappa eller mamma i framtiden. Dvs att du som man kommer att slå din fru, och tjejen kommer att gifta sig med en misshandlare. För att barn GÖR som ni vuxna gör, inte som ni säger. Det är självklart. Men i ett förhållande mellan två vuxna personer som slår varandra, eller rättare sagt, där mannen slår kvinnan, hur tror DU att barnen kommer att bli när de väl blir vuxna? Säkert lika dana!

Jag kan säkra er att det finns människor som ser kvinnoförtryck som en positiv sak. Att tex, inte låta kvinnan arbeta utomhus bara för att hon är kvinna ser många i andra länder som något positivt därför att då slipper kvinnorna bli trötta både utanför och i hemmet. Men det finns också de som tycker att det är lika bra att fängsla kvinnan i hemmet bara för att hon är kvinna och ska inte jobba utanför hemmet. Så det skiljer sig mycket från en kultur till en annan.

Men åter till flickor som känner dig förtryckta pga deras kön. Jag kan inte se det som en ursäkt att trycka ner en hel folkslag, som i detta fall är tjejer/kvinnor, enbart för att de är av en annan kön. Det finns många tjejer som går till en kurator för att de är just tjejer och känner sig förtryckta av killkompisar, manliga lärare, manliga kusiner, pappa, bror osv. Och detta påverkar flickornas betyg i skolan mer än ni kan ana. Det är inte lätt att vara tjej i sådana här omständigheter. Tjejerna känner press på sig själv från alla håll, och de kan inte hitta en utväg från det liv de har, och därför söker de skydd hos en kurator på skolan. De kan känna sig trygga när de är med henne/honom. För att de vet innerst inne att detta kommer inte att rätta till deras liv, men de får ut saker de inte kan hålla inne i längre tid. Och det är bra att det finns en sådan person på skolan/arbetsplatsen. För att t om vuxna kvinnor kan behöva få ut saker som händer, som t ex om de blir misshandlade. Det händer väldigt ofta. Men de små flickorna som känner press på sig själva, kan inte hjälpa att de känner så. Men för varje år som går, blir de äldre och trycket ökar. De måste klä sig i speciella kläder, gå på ett speciellt sätt och uppföra sig som en vuxen människa fast att hon kanske bara är 10-11 år gammal. Detta är något som många andra människor uppfattar som ”tradition”. Men det är FEL!!! Med tradition menar man att det är något som man upprepar varje år. Det är tradition, inte att en tjej blir vuxen så for hon får sin mens! Men det måste männen fatta innan man kan gå vidare till nästa steg som är att ge tjejerna ett förstärkt självförtroende! Och det är inte enkelt, för det kräver tid. De får ha med sig en docka som de tränar på att säga emot eller något liknande. Och det kan funka, men inte i alla fallen. Och mer vet jag inte vad man kan göra, och därför behöver man proffessionell hjälp, som tex en kurator eller psykolog. De får ta hand om flickorna. Men de stackars flickorna är det någon, mer än mig, som tänker på de och hur de känner, nej! För att de är bara i vägen. De är i rätt plats vid fel tidpunkt. Detta behöver aldrig en tjej till få uppleva om bara alla i samhället hjälps åt för att få bort de ”onda” männen och ersätta de med ”goda” kvinnor, starka kvinnor som vet vad de vill ha och som vågar säga nej till männen! Och det kommer aldig att funka i en liten by utanför Malmö, detta är något som kräver en stark kvinna. Dvs alla, eller nästan alla kvinnor håller samman som en egen person, och de bildar då ”den starka kvinnan” som alla förtryckta kvinnor/tjejer väntar på. 

Som avslutning på min långa uppsats som jag tror kommer att påverka vissa mer än andra, vill jag bara säga att detta ska vi tjejer i 9:an och gymnasie skolor se till att få det bättre för de utsatta flickorna och kvinnorna som blir misshandlade till döds. Och som minne av alla de som dog som offer för kvinnoförtryck vill jag hedra de genom att hålla en tyst minut. *Tyst I En Minut* Och alla ni tjejer där ute som vet att ni blir förtryckta, sök hjälp genom skolan eller socialmyndigheterna, de kan hjälpa, jag lovar. Eller om ni inte litar på socialen, gå till en vuxen människa som ni vet kan lita på. Berätta hur ni har det och be om hjälp genom att säga dessa orden: ”jag vill att just DU ska hjälpa mig med mina problem därför att jag vet att jag kan lita på dig när det gäller mitt liv”. Då kommer den personen som du litar på att tänka till och detta kommer att ge henne/honom en lien kick och vägleda dig till där det passar. Ta dessa råd från en person som har varit med om det, och inte från en som blivit utbildad till det. För DE vet inte alltid allt! Och bli självständiga, det kommer ni att behöva längre fram i livet... Bygg upp muren som ska skydda ER från de ”onda” männen som är ute efter att trycka ner oss kvinnor i samhället därför att DE tar för stor plats i samhället! TJEJER, FÖRSVARA ER TILL SISTA SEKUND!
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