De viktigaste tankarna

Taoism är en av de tre största religionerna i Kina. De andra två religionerna är buddhism och konfucianism. Taoism är en ateistisk religion och betyder ”läran om Vägen” där tao betyder ”väg”. Man kan säga att taoism är lite som konfucianismens motsatsreligion. Med det menar jag att i konfucianismen lever man efter en massa plikter. I taoism lever man istället med att ta dagen som den kommer och att ta vara på tillfällen som bjuds och göra det bästa av situationen. Man lever helt enkelt efter mottot "Det ordnar sig alltid". Tao är den eviga källan till all existens och den kraft som ligger till grund för allting. Tao är det så kallade icke-varandets princip. Men detta är bara vad det anses vara. Vad tao egentligen står för får man bara reda på genom att göra andliga övningar som befriar ens sinne så att man blir fri från begär. Det är likadant i buddhism men i taoism kallas dessa handlingar för wu-wei, vilket betyder just icke-handla. Men det betyder inte, som man kan tro, att man är passiv. Nej, man följer istället naturen på ett spontant sätt. Man strävar efter världslig frihet, både i form av jordiska och sociala. De som uppnått tao, handlar genom bara sin blotta existens. Wu-wei är den princip som ingenting är i stånd att motstå. En taoist strävar också efter att bli odödlig och dra sig tillbaka från världen försjunken i tao. En sak har dock gör taoismen gemensamt med konfucianismen. Det är att taoismen utgörs inte bara av den enskildes visdom utan också av en moralisk förnyelse av gemenskapen, staten och världen. All ondska uppstår på grund av att människorna har tagit avstånd från sin ursprungliga och naturliga natur. Som taoist är man väldigt skeptisk till allt som har med politik att göra. Taoismen är för gemenskapen där människorna lever fredligt med varandra utan att föra krig eller på andra sätt upprätthålla en förbindelse med sina grannländer. Den bästa ledaren är, enligt taoismen, den som regerar och leder sitt land tyst och utan regler. Det är inte kraften på hans handlingar som räknas utan hans makt ligger istället i sin egenskap som vis man som nått tao tack vare wu-wei. Motsatsen till icke-varandet är varandet. Den menar man som taoist behövs också. De två ger liksom en dualism som ger upphov till livsandan som skapar harmoni mellan de båda polerna. Detta kan man jämföra med Yin och Yang, som också är varandras motsatser, men båda dessa behövs lika mycket för att få harmoni. Samma sak gäller med icke-varandet och varandet, så taoismen sopar ju inte bara undan termen varandet utan ger även den en mening.
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Ursprung, heliga skriften och seder

Man vet inte med säkerhet varifrån de taoistiska tankarna härstammar men en massa legender påstår att en man vid namn Lao Zi, som betyder gammal mästare, som levde på 400-talet f. Kr skrev boken Daodejing som innehåller det mesta av taoismens tankar och den taoistiska filosofin. Den mest kända av dessa legender berättar att Lao Zi vid slutet av sitt liv skulle bege sig västerut från Kina då en gränsvakt stoppade honom och bad honom att teckna ner sina tankar först. Det sägs att det är det som är upptakten till Daodejing. Det betyder ”Boken om Vägen och Dygden” består av 81 stycken korta och ibland rimmade kapitel utan någon fast struktur. Tankarna framställs med hjälp av poetiska bilder och ett väldigt uttrycksfullt språk. De 37 första kapitlen ger definitioner av Vägen (tao) och de resterande kapitlen från 38 till 81 definierar begreppet Dygden (te) och förhållandet mellan Vägen och Dygden. Daodejing är också Kinas mest originella verk och dess mystik och poetiska stil har gjort att den översatts mer än någon annan kinesisk bok. I Daodejing omnämns också ibland tao som ”gud” eller ”modersgudinna” som man tror är anspelningar från den fornkinesiska bildvärlden. 

Senare ju längre tiden gick utvecklades taoismen i flera olika riktningar och det blev nu vanligare att tillbe både gudar och andra vilket inte är så typiskt för den gamla folkliga taoismen. 

I de taoistiska templena kan man på väggarna hitta bilder av både onda och goda andar. För att bli av med de onda andarna så smörjde man in dem med opium för att de skulle bli snurriga och slöa. Gudarna som man tillber i taoismen är knutna till olika företeelser och platser, till exempel regn, rikedom eller städer. 

Om man önskar sig något så kan man lämna en handskriven lapp med sina önskningar på till prästen i templet och så bränner man den i en ugn. Om önskningarna är väldigt viktiga kan man be prästen skriva med sitt eget blod på lappen. 

I taoismen försöker man också emellanåt att experimentera med kemikalier och så kallade odödlighetspiller för att försöka att få ett långt liv eller i alla fall för att bli odödlig. Detta gör man därför att, som jag nämnde längre upp, en taoist strävar efter att bli odödlig och få ett evigt liv. Man har också använt sig av gymnastik och meditation i strävan efter ett evigt liv.
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Avslutning:

Nu ska jag ge mig på att svara på frågorna och avsluta det här. 

Vilka är de viktigaste taoistiska tankarna?

Taoismens viktigaste tankar är principen wu-wei som går ut på att man ska vara icke-varande, icke-verkande och icke-handlande. Men man är inte som man då kan tro passiv utan man följer istället naturen på ett spontant sätt. Taoisterna menar att all ondska har uppstått på grund av att människorna har tagit avstånd från sin ursprungliga och naturliga natur, och för att komma tillbaka till sitt ursprungliga tillstånd ska man nå tao. 

Varifrån härstammar taoismen/vilket är religionens ursprung?

Man vet inte med säkerhet varifrån de taoistiska tankarna härstammar men det påstås att en man vid namn Lao Zi, som betyder gammal mästare, skrev en bok under 400-talet f. Kr som tar upp den taoistiska filosofin.
Finns det någon helig skrift och vilken i så fall?
Taoismens heliga skrift kallas för Daodejing som betyder ”Boken om Vägen och Dygden”. Den består av 81 stycken korta och ibland rimmade kapitel utan någon fast struktur. Tankarna framställs med ett väldigt uttrycksfullt språk.

Som avslutning vill jag säga att jag tyckte det var väldigt kul och intressant att skriva om denna religion. Jag tycker att det verkar vara en väldigt vettig och seriös religion som inte tar så mycket fasta på alla dessa materiella saker och där man ska leva för stunden och inte tänka och oroa sig över hur framtiden kommer att se ut. Det känns som att taoismen försöker förmedla att ens liv verkligen har en mening och ett budskap som man ska uppfylla och att det är därför som man ska sträva efter ett evigt liv. Kanske är det så att när man väl uppnått detta mål med livet så är det meningen att man ska dö. Själv anser jag att livet har en mening och att det är meningen att man ska ta reda på detta och uppfylla den meningen. Jag skulle mycket väl kunna tänka mig att övergå till den taoistiska läran.
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Inledning:

Detta är slutprojektarbetet i kursen religion A och jag har valt att arbeta om den kinesiska religionen taoism. Jag valde den därför att jag är väldigt intresserad av Asien, och då framförallt Ostasien så jag ville veta mer om någon av alla de religioner som finns där. Det gick ganska fort för mig att välja vilken av dessa, taoismen, eftersom det var den jag visste minst om. Eller egentligen visste jag inte så mycket om konfucianismen heller, men taoismen lockade mer. 

Frågeställningen som jag hade tänkt försöka svara på i detta arbete är följande:

Vilka är de viktigaste taoistiska tankarna?

Varifrån härstammar taoismen/ vilket är religionens ursprung?

Finns det någon helig skrift och vilken i så fall?

Nu ska jag övergå till själva undersökningsdelen/faktadelen då jag ska försöka ta reda på svaret på mina frågor. 

