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Nina Snellman 9b
Pompeji – Staden som försvann år 79 e Kr. och hittades ca. 1500 år senare.
Vad gjorde man i Pompeji så länge staden fanns? 

Folket som bodde i romarriket för ca 2000 år sedan, alltså omkring år 0 levde egentligen ganska likt hur vi lever idag. 

Visst, nu är ju allt såklart modernare men många saker är lika som då.

Några av de saker som vi har gemensamt är stora städer, vissa städer hade över 100 000 invånare (inte Pompeji, det var en ganska liten stad med ca 15 000 invånare) och vidsträckta handelsförbindelser. 

Om en stad ska fungera måste det vara väl organiserat. Det var det i Pompeji!

Det fanns många olika yrken t.ex. senator, ämbetsman, soldat, hantverkare, herde, skådespelare, bonde, gladiator, smed eller försäljare. 

Om det var val i staden hängde man inte upp affischer som nu utan man skrev på väggarna vem man tyckt att folket skulle rösta på.

Man skrev t.ex. ”Rösta på Gaius Rufus, en mycket hederlig man”. Eller:” Caius Secundus bakar gott bröd. Han blir säkert också en duktig ämbetsman.”

Men det var inte bara när det var val man klottrade på väggarna, överallt hittar man klotter på väggarna som skvallrar om vardagslivet i Pompeji.

FORUM
Ett ställe där man bl.a. skvallrade men också handlade eller bara kom dit för att träffa folk var Forum – torget, stadens centrum.  

Forum var på tre sidor inramat av portiker i två våningar varifrån man hade fin utsikt över Neapelbukten. Utanför portikerna satte småhandlare upp sina stånd. Runt resten av Forum fanns det bl.a. tempel, rättegångs lokaler, saluhallar och andra offentliga byggnader. Dit gick folk för att t.ex. rådfråga advokater, betala skatt eller ta kontakt med någon skrivare om man inte var skrivkunnig själv. Men oftast gick man till Forum för att träffa vänner, utbyta nyheter, handla eller göra affärer. Eftersom klimatet i Pompeji är perfekt för att odla t.ex. frukt och grönsaker så är det en av specialiteterna vid Forum. Det såldes också vin, bröd, kött, fisk, vaser, korgar, lampor och naturligt vis stadens andra specialitet Garum. Garum, en sorts fisksås, var känt över hela romarriket. Om man var riktigt duktig på att tillaga den kunde man till och med bli rik på att sälja den! Man kunde köpa det mesta i Forum. Till och med slavar.

Väster om Forum låg Basilikan, en sorts kombination av börs och domstol. 

I nordöstra hörnet av Forum fans ett inhägnat område med en fiskmarknad i mitten och andra salustånd runtom. Detta var stadens viktigaste köpplats.

Det fanns inte bara små stånd som folk satt upp i Forum det fanns också butiker, barer och värdshus. Det fanns ju inte så stor tillgång till kyl och frys som nu förtiden så maten blev snabbt gammal i värmen men för att skydda den lite i matbutikerna och barerna förvarades maten i nedsänkta lerkrukor i marmorbord. Man förvarade bl.a. torkad frukt, spannmål och drycker där, mat som t.ex. fågel och kött hängde man på en stång ovanför disken.


BADHUSEN 

Lukten i Pompeji måste ha varit otrolig med tanke på stanken från bl.a. garverierna och torrdassen, de offentliga toaletterna med många sitsar som fanns på flera ställen i staden.
Ändå så är romarna de från det förgångna som var mest noga med hygien och kroppsvård.
Till och med Pompeji som inte var så stor stad hade två badhus. 

Badhusen var en viktig del av staden, hit gick man så ofta man kunde, många varje dag. Män och kvinnor hade skilda avdelningar. I badhusen fanns en stor öppen gård där man spelade boll, gymnastiserade eller bara promenerade omkring en stund, där fanns också massagerum och simbassäng. Så småningom utökades aktiviteterna. Man byggde bland annat bibliotek raststugor där man hade möjlighet att både äta och dricka om man ville. Folk tillbringade därför den största delen av sin fritid vid badhusen.
Själva badanläggningen bestod av omklädningsrum, kallvattenbassängen och
ett tempererat bad. Uppvärmningen var i ett så kallat "pannrum", där fanns tre stora behållare för varmt, tempererat och kallt vatten. Genom varmluftskanaler cirkulerade varmluft genom väggarna och under golven. Badhusen var från början till för dem som inte hade råd med egna badrum, men senare drogs också de rika till badhusen bl.a. för sällskapslivet.

VESUVIUS UTBROTT

För folket i Pompeji var Vesuvius, som man trodde var ett berg, så självklart att det inte finns avbildat på en enda bild man hittat i Pompeji. 

År 62 e Kr. förstördes staden av en jordbävning med byggdes upp igen. Den gången försökte gas och ångor komma ut ur vulkanen men ”korken” som täppte till kratern satt för hårt. Istället rasade jordens inre och åstadkom en stor jordbävning. På den här tiden visst man ingenting om jordbävningar eller vulkanutbrott och man skulle aldrig kommit på att de skulle ha någonting gemensamt. Istället trodde man att det var gudarna som var arga på människorna och ville straffa dem. 

I början av augusti år 79 e Kr. började underjordiska gaser än en gång pressa upp mot vulkanens topp. Man kunde känna lätta jordskalv. Man kunde höra konstiga ljud och muller från Vesuvius. 
På morgonen den 24 augusti var djuren på gårdarna som låg i närheten av
Vesuvius mycket oroliga. Plötslig skakades marken av ett kraftigt
jordskalv. Djuren hade antagligen haft en föraning av vad som skulle hända.
Människorna tittade upp mot Vesuvius med dess vackra vinodlingar. Vulkan toppen hade rasat. Det dånade och bullrade och en gigantisk pelare
av eld och rök sprutade ut ur berget. Aska och pimpsten började förmörka himlen och regna ner över staden. Fast det var mitt på dagen så var det mörkt som på natten, men då och då lystes himlen upp av några blixtar. Ångan som fanns inuti vulkanen hade sprängt sönder toppen och pimpsten, aska och
vulkanisk sand kastades högt upp i luften. Explosionen var så kraftig att
alltihop spreds omkring tillsammans med jord och stenar, som hade
funnits på utsidan av vulkanen. Aska och pimpsten täckte snart marken på
tiotals kilometer. Människorna började fly i panik men flykten slutade olyckligt för de flesta. Det var början till en stor tragedi som skulle pågå i mer än 24 timmar och begrava hela Pompeji och Herculaneum. På bara några timmar hade det regnat ner ett 2-3 meter tjockt lager med aska och pimpsten

De som hade trott att de hittat ett bra skyddsrum började fly i panik när det askan även trängde in i deras gömställen som hade vari t.ex. en källare.

De som anades in askan och gaserna förgiftades redan vid andra eller tredje andetaget. 

Man har hittat folk som i panik försöker skydda sina ansikten med händerna, en trasa eller något annat.


Utbrottet fortsatte hela dagen den 25 augusti. Alla de som inte lyckts fly låg nu under ett tjockt lager av aska och pimpsten. Den tredje dagen började vinden blåsa bort de svarta molnen som täckte solen. När de första bleka stålarna nådde marken avslöjades för första gången hur stor katastrof som skett. 
Slagg från utbrottet blåste ända bort till Afrikas och Egyptens kuster och nådde ända till Syrien!

De överlevande tittade nu upp mot det de alltid trott var ett berg och såg nu bara aska och pimpsten, inte ett träd, inte en buske eller litet grässtrå syntes. hela den blomstrande staden var borta.

Romarriket glömde bort staden och efter några år visste man inte ens att det funnits en stad där. 

Efter den katastrofala händelsen i slutet av augusti för ca. 2000 år sedan har Vesuvius haft åtskilliga utbrott.

UTGRÄVNINGAR

Tack vare utgrävningar vet vi vad folk sysslade med precis i den stund när vulkanutbrottet plötsligt överraskade dem. 

Grytor stod på spisen, börd var i ugnen, man har t.o.m. hittat kött som kokats för ca. 2000 år sedan! Allt det där ingick i de normala vardags sysslorna en dag i Pompeji år 79 e Kr. 

1710 hittade man för första gången någonting, man hittade två marmorplattor när man skulle gräva en brunn. Man hade stött på teatern i Herculaneum. Under många år hittade man fynd så som bronsstatyer, väggmålningar och smycken men allt man hittade skulle man ge åt kungen av Neapel. 

De första riktiga utgrävningarna startades den 23 mars 1748. Då var Kungen närvarande. 12 män började gräva där man hittat en antik bronsstav.

Bara första dagen man grävde hittade man bl.a. en vacker väggmålning, husgeråd av metall och ett skelett med guld mynt bredvid sig. 

Först 1763 blev man säker på att det var i Pompeji man grävde. Man blev säker på det när man hittat en sten där det stod något om att kejsaren hade skänkt en gåva till folket i Pompeji. 

1758 kom en man till Neapel som kommer att ha stor betydelse för Pompeji, Johann Joachim Winckelmann.

Han var tysk författare och konsthistoriker men också en välkänd arkeolog. Han säger i sina brev att grävarna inte var något annat än skattsökare. De behandlade fynden vårdslöst.

Winckelmann blev mördad av sin ”hotellgranne” år 1768.

År 1861 blev Viktor Emanuel II det enade Italiens första kung, han utnämnde Giuseppe Fiorelli till arkeolog ledare. Han införde tre nya arbetsmoment.

1. Han började gräva ut hus uppifrån – risk för ras är mindre då.

2. Fiorelli lät röja gatorna så att man fick
en uppfattning av en stadsplan. Han delade sen in staden i 9 regioner och varje region i kvarter. (samma indelningar används än idag!)

3. Han började ”gjuta” människor, djur och saker t.ex. mat och växter. 

Nu började man för första gången föra noggranna anteckningar om
utgrävningarna. Nu kunde man noga hålla reda på ett fynds
fyndplats och dess läge på fyndplatsen. Vidare antecknades de slutsatser man
kunde dra av detta. Fiorelli höll strängt på att alla fynd om möjligt skulle
på sitt ursprungliga ställe i huset eller platsen där det hittats. Tidigare hade man nämligen lagt allt väder fullt på ett ställ. Målningar
hade tagits loss från vägarna och mosaiker hade brutits loss från
golven. Det händer till och med att turister bryter loss bitar
som souvenirer. Det vi kanske mest minns Fiorelli är hans fina
gips avgjutningar. Man hade hittat många fina skelett som hade
lämnat tydliga avtryck bland askan och pimpstenen. Det hade
kommit till när människorna flydde i panik och hade omkommit.
Sen efter en tid när det hade börjat regnat kraftiga skyfall, då hade massan
stelnat. När man hade hittat skeletten sprutade man in gips i avtrycken. Det
blev så tydligt att man till och med kunde se kläderna. Efter Foirellis
tid har utgrävnings metoderna fortsatt att förbättras. Byggnaderna i Pompeji fortsätter att fascinera de flesta som hör om staden eller åker dit arkeologer som turister, för det är ju inte så ofta man hittar en hel stad gömd under ska och pimpsten.  
Ordlista

Portik - täckt förhall framför byggnad med pelarrad i st. f. främre vägg.
Garveri - läderberedning
Källa:

Pompeji – den återupptäckta staden.
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