Ur HEROINE av Unni Drougge

Loke blåste på med gasen i botten. Sommarlandskapet forsade förbi
. Popmusik ur högtalarna2. Loke leende, ena handen på ratten, den andra på Wenkes knä. På väg mot Stockholm i raketfart3. Och nu var allt som det skulle vara. Nu var Loke frejdig och levande som en lägerbrasa4,5 och Wenke sträckte ut långfingret och tungan åt varje hastighetspuritan de visslade förbi. Hon blev våghalsigare och började moona åt trafikanterna de la bakom sig och Loke gnäggade muntert. 

· Jag älskar dig, vet du det?6 sa han. Jag vill leva med dig. Vet du förresten vem du liknar?7 utbrast4 han sedan. Du liknar min bästa kompis. Han som dog av en överdos. Det var den enda riktiga vännen jag haft. Han var lika galen och uppkäftig4 som du. Liten och ettrig.

Hurra! sorlade det i Wenke. Han är tillbaks!

· Skönt att slippa alla knarkomanerna, sa hon och blinkade åt Loke. Jag var beredd att flå4 den som frågade mig en gång till hur jag mådde.

· Ja, det blir för mycket känslopjunk och kalsongfylla på såna sammankomster, instämde Loke. Vet du, Wenke, vi är lika du och jag.

· Tvillingsjälar, nickade hon. Vi hör ihop.

· Du är underbar, mös Loke och vräkte sig3 förbi en långtradare.

· Luffare! Sug! Wenke gjorde förargliga4 pruttläten och vispade med två fingrar i luften. Med Loke kunde hon vara barnslig. Kör fortare! hetsade hon och han genomförde en livsfarlig slalomåkning på den trefiliga motorvägen8. Wenke överlämnade sig åt farten3 med sug i maggropen. Fast någonstans långt därinne ljöd en annan grundton. Det var tonen från hennes egna stämgaffel. Men å andra sidan, tänkte hon, så är det rätt läckert med tonartsbyte.

1 - besjälning


2 - meningsfragment


3 - hyperbol


4 - laddat ord 


5 - metafor


6 - retorisk fråga


7 - anspelning


8 - liknelse/pastisch
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