Internet om 20 år!

Det är väldigt svårt att tänka sig Internet år 2020. Mycket håller på att utvecklas nu och om 20 år tror jag att Internet nästan utbytts helt. Användarantalet kommer att öka väldigt mycket inom den närmaste tiden. Och om 20 år kommer nästan alla på ett eller annat sett inte klara sig utan Internet. Frågan är hur många användare Internet klarar av utan att det kraschar ihop. 

Jag tror att alla kommer bli beroende av Internet, att man sköter allt arbete på sin dator. Man kommer ha den uppkopplad hela tiden så att man kan via mobiltelefon och andra datorer kommer åt sin egen huvuddisk. 

Tekniken kommer utvecklas så att överförningshastigheten kommer att bli snabbare. Och därför kommer möjligheterna att lyssna på radio och se på tv öka. Redan idag finns dessa möjligheter, men det är inte så många som använder det. Inom 20 år tror jag att det kommer bli en vana. Videosamtal och att bara samtala med varandra. Istället för att ses på en fika, ”tar” man en konversation på Internet där man kan spela en patiansduell. Att ringa gör man inte heller, man använder sig självklart av Internet. Ljudsamtal kommer alla att ha. Ljudvideosamtal till och med. Där man både ser och pratar med varandra, som i riktiga verkligheten. Men ja, framför dataskärmen. 

Det är hur enkelt som helt att jag som sitter i Sverige ser och pratar med en som sitter i USA.  
Man kommer att sköta allt sitt arbete sittande vid datorn där både almanackor/kalendrar finns. Man behöver inte lägre gå till jobbet utan har sitt lilla kontor hemma. I skolan används bara datorer, penna och suddigum finns inte längre kvar. När vi ska bla. Betala våra räkningar gör vi det via Internet. Vi handlar och läser nyheter på Internet. I stor sett allt, gör vi i dagens läge på Internet. 
Internet kanske kan konkurrera ut radio och TV, men tidningar och böcker tror jag att det blir svårare att ersätta med Internet.
Målet är att det ska vara lika enkelt att använda Internet som att sätta på radion eller TV. 
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