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Svea Hovrätt
Inledning
Jag hade tänkt ta reda på hur hovrätten kom till och varför den finns kvar idag. Vilka kända mål de har tagit hand om, vilka som jobbar där och vilken utbildning man skulle behöva.
Syftet med det här arbetet är att lära mig om det skulle vara kul och jobba på Svea hovrätt och varför vi använder hovrätter. 
Jag kommer att använda mig av Internet och skriva en uppsatts. 
 Historia
Hovrätter utvecklades på 1600-talet efter ett mönster från Tyskland. I början använde man hovrätter till reserv som slutinstans istället för kungen, men efter ett par år återgick rätten till kungen.
Svea hovrätten är byggt på Riddarholmen i Stockholm. På 1200-talet var de ett kloster och på 1600- talet lät Gustav II Adolf och drottning Kristina bygga ett palats på Riddarholmen. I dag är det mesta domstolar och andra myndigheter och några är mycket gammal som redan fanns på Gustav Vasas tid.
Det Wrangelska palatset ägdes av Carl Gustav Wrangel som han fick som gåva av drottning Kristina. Han tyckte det var för enkelt och lät det byggas om och det stod färdigt 1660-talet. När slottet Tre kronor brann upp flyttade änkedrottningen Hedvig Eleonora med sina barn till Wrangelska palatset och palatset blev kallad Kungahuset. Även Adolf Fredrik och drottning Lovisa Ulrika levde där och Gustav III är född i sessionssal 8. 1754 kunde hovet flytta till Stockholms nya slott. De nyinflyttade till palatset blev ämbetsverket och bland dem Svea hovrätt.  
Schering Rosenhanes palats är tre av Svea hovrätts andra avdelningar som Schering Rosenhane bygget på tomten Rogberget. Ett annat palats på ridarholmen är Hessensteinska palatset som idag används av miljööverdomstolen. Svea hovrätt har brett ut sig ännu mer och idag använder de också avdelningar i gamla Riksdagshuset. 
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Verksamhet
Man använder hovrätter för att överklaga domar från tingsrätten. Har man hittat fler bevis eller andra vittnen efter man skickat in stämningsansöka till tingsrätten får man inte ta med mer saker än vad som står i stämningsansökan. 

Det finns sex hovrätter i Sverige i dag och Svea hovrätt har ungefär 20 tingsrätte under sig. Det finns tio sessionssalar och en del som tillhör förvaltningen. De tar hand om överklagande tingsrätts domar från Stockholm, Uppsala, Södermanland, Gotland, Värmland och Dalarna. Hovrätter dömer brottmål som till exempel våldsbrott och de avgör tvistemål till exempel vem som ska ha vad vid en skilsmässa. Svea hovrätt har speciella mål som de är högsta instans i som till exemplet hyresmål, det vill säga att man kan inte överklaga den domen till högsta domstolen. Här finns också miljööverdomstolen som kan ha mål att ha tillstånd för miljöfarlig verksamhet. 

Arbeten inom hovrätten
Chefen för hovrätten kallas hovrättspresident. Hovrättspresidenters månadslön är runt 70 000-75 000. Hovrätten är uppdelad i avdelningar som leds av en hovrättspresident eller hovrättslagman. I hovrätten är hovrättsråd, assessorer, fiskaler och kanslipersonal anställd. Hovrättsråden och assessorerna arbetet som domare och fiskaler förbereder mål, gör rättsutredningar och är protokollförare. För att bli domare behöver man en juridisk kandidatexamen och notariemeritering, som innebär att man under två år är anställd hos en tingsrätt. Efter de söker man anställning som överrättsnotarie i hovrätt, sedan anställs du som fiskaler och är anställd i ett år hos tingsrätten och 9 månader hos hovrätten. Om man blir godkänd bli man assessorer och kan söka en domartjänst. 

Kända fall i hovrätten

Domen mot Mijailo Mijalovic
 Mijailo Mijalovic knivhögg våran föra utrikesminister Anna Lind till döds. Han överklagade sin dom, livstid fängelse. Brottet anses ha utförts med våld och med kraft. Det oklara med brottet är om han hade planerat mordet eller om det kom av en ren slump. Tingsrätten tror att han var ute för att mörda Anna Lind och Hovrätten tror att han var ointresserad vad som skulle hända henne. En utredning gjordes på Mijailo Mijalovic om han har pysiska problem, det vetenskapliga rådet har kommit fram till att han lider av psykotiskt syndrom UNS. Rättsliga rådets tror istället att han lider av borderlinepersonlighetsstörning. Majoriteten bedömde störningen som allvarlig men man var inte överens vilken diagnos det var. Hovrätten dömde Mijailo Mijalovic till rättspsykiatrisk vård med särskild utskrivningsprövning. 

Målet om Hallandåsen 
Miljödomstolen godkände tillståndet till grundvattenbortledning vid byggandet av järnvägstunneln genom Hallandsåsen, men ett 20-tal fastighetsägare överklagade domen till Miljööverdomstolen. Miljööverdomstolen dömde att tillståndet står fast, men det var nödvändigt att täta berget och det har fans metoder till bra tätning. De dömde också om man tar bort grundvattnet kommer inte åsens naturmiljö påverka i så stor omfattning. Fast det fanns risk för torka men banverket ska återföra vatten till de torra områdena.

 Källor
-http://www.svea.se/historia.html
-http://www.svea.se/verksamhet.html
-http://www.svea.se/pressmedd.html
- http://www.dom.se/
http://afi3.ams.se/afi3_portal/PortalHandler.asp?chFrameCenterHexURL=687474703A2F2F616669332E616D732E73652F79726B656E2F

Till Vänster Wrangelska palatset.


Till höger Hessensteinska palatset








