Förr ansåg man att ett nyfött barns position i samhället redan var förutbestämt. Det skulle komma att bli precis som föräldrarna. Man trodde att om föräldrarna var alkoholiserade blev barnet också det. 

  På ungefär 50-talet ändrades uppfattningen och att döma ett barn efter sina föräldrars gärningar blev tabubelagt. Alla hade samma chans i livet och förklaringen till att man var som man var, var miljöns prägling. 

  Dagens forskning går tillbaka till de uppfattningar man hade under första halvan av 1900-talet. Man anser att arvet har stor betydelse i människans utveckling. Många forskare menar också att gener kan förklara mer än vad man trott, inte bara att ens utseende bestäms av gener, utan också utpräglade beteenden så som alkoholism, sexualitet och kriminalitet.
   Kriminalitet sitter förstås inte i någon gen, men det finns vissa egenskaper man kan nedärva vilka ger dig större förutsättningar att utveckla, i samspel med miljön, kriminalitet.
Hur kommer det sig att de flesta som begås i världen utförs av män? 

Den vetenskapliga förklaringen är att män har högre testosteronhalt i kroppen än vad kvinnor har, vilket ofta leder till att man lätt blir aggressiv. De flesta brott som utförs av män begås precis efter puberteten, detta för att testosteronhalten är som högst vid den här åldern. Efter denna period minskar halten i takt med att åldern stiger.

  Det har visat sig att många av de kvinnor som är intagna i fängelser har en högre testosteronhalt än normalt. Detta innebär att man blir mer våldsam och brottsbenägen med en hög halt testosteron.

 En annan faktor till aggressivitet är Klinefelters syndrom, vilket innebär att man har en extra könskromosom. Om en man har en extra X-kromosom (XXY) är det högst troligt att han blir mer feminin och kan till och med utveckla bröstkörtlar. Om en man å andra sidan har en extra Y-kromosom (XYY) blir han mer maskulin, till sätt och utseende, än vanligt. Många av de män som blivit dömda för våldsbrott eller sexuella övergrepp har visat sig just ha denna kromosomkombination.
En Engelsk forskargrupp har gjort en undersökning som visar att risken att som vuxen bli våldsam och kriminell har samband med om man föds med en viss genvariant. Man ville ta reda på varför vissa barn, som blivit utsatta för övergrepp i barndomen utvecklade ett antisocialt beteende som vuxna och andra inte. Efter att ha följt 400 pojkar från födseln upp till 26 års ålder och tagit reda på om dessa blivit illa behandlade eller utsatta för övergrepp eller inte, undersöktes en gen som ansågs vara betydelsefull för beteendet. Denna gen styr tillgången på enzymet MAO i hjärnan, låga halter av genen har föreslagits predisponera för ett impulsivt och kanske våldsamt beteende.
Resultatet visade att de som hade genen för låg halt av MAO och hade haft en problemfylld barndom hade en väsentlig högre grad av kriminalitet och anpassningsproblem än de övriga.

Bland de som hade genvarianten för lågt MAO och besvärliga barndomsförhållanden, blev anpassningssvårigheter mer uttalade än för de som hade genen för lågt MAO men en problemfri barndom.
Hos dem som hade genvarianten för högt MAO var andelen kriminella väsentligt mindre och här hade förekomsten av antisocialt beteende och barndomen något samband alls.

Resultatet visar med hög statistik att det genetiska arvet har en stor betydelse för risken att utveckla ett asocialt och våldsamt beteende. 

Det är cirka 60 % av alla som är intagna i fängelser runt om i Sverige som har något sorts missbruk. Av dessa har de flesta föräldrar som själva är missbrukare. Uppväxten har en stor betydande roll. Enligt Freud utvecklas barnet socialt i latensen, vilket är under åren 6-12. Det är då man börjar ta efter sina föräldrar och utvecklar en personlighet som sedan kommer att ha stor betydelse i livet. Om man inte får den uppmärksamhet man behöver kanske man hävdar sig på olagliga sätt för att få uppmärksamheten.
Skolan har en betydelsefull roll i utvecklingen, här utvecklas barn i olika takt och en del av barnen får inte de resurser de behöver. Forskning visar att några procent av de barn som lämnar högstadiet fortfarande har läs- och skrivsvårigheter. Samtidigt visar andra studier om unga brottslingar att 75 % av dessa har just läs- och skrivsvårigheter. Man måste sätta in resurser för att hjälpa dessa barn redan i skolan för att motverka kriminalitet.
I skolan förekommer också gäng och grupptryck. I grupper uppstår lätt grupptryck och man gör saker man annars inte skulle göra, kanske för att visa sig tuff eller för att passa in. Detta kallas identifikation – att ändra på sig själv så att man blir någon annan för att till exempel passa in.

Många av dem som begår brott idag lider av någon sorts psykisk störning. De ser sig själva som överlägsna alla andra och kan bli vansinniga om något går emot deras vilja. De är ofta känslokalla och verkar inte ha något som helst samvete. Därför får de inga skuldkänslor när de begått hemska våldsbrott. Endel psykopater kanske lider av förnekelse eller bortträngning och förnekar alltså sitt brott och intalat sig själv att han inte har gjort något så hemskt. Detta är en av jagets försvarsmekanismer, där den omedvetna delen av jaget försöker skydda jaget från ångest.
Om man haft en psykiskt störd person i släkten ökar risken att själv bli psykiskt störd. Detta går bara i arv till viss de. Enligt statistik kan man påvisa att de flesta som har någon sorts psykisk störning har haft en svår barndom. De har till exempel blivit slagna av sina föräldrar, mobbade eller utstötta i skolan.

Den svarta pedagogiken
Ett unikt exempel är Adolf Hitler. Han är känd för det största och värsta dåd som begåtts i våran historia. Hitler fick som liten dagligen aga och blev förnedrad av sin far. Fadern var härskaren i familjen och hustrun och barn skulle underkasta sig hans vilja. När inte fadern var hemma tog modern ut sin ilska och förödmjukelse på barnen, vilka var de svagare. Barnen blev de rättslösa och kunde inget göra. En teori är alltså att Adolf Hitlers välgrundade barndomshat mot fadern, försköts mot det egentliga hatobjektet, till judarna.

Jag anser att Kriminalitet och Aggressivitet är ett samspel mellan gener och miljö. Då man kan ärva vissa negativa egenskaper har man alltid en möjlighet att välja hur man ska få utlopp för till exempel sin aggressivitet. Miljön kan provocera. Om man är uppväxt i ett slumområde och ens föräldrar och omgivning är kriminell vet man ingenting annat än att vara kriminell. Man har inte fått full insikt i andra alternativ och man väljer det som ens föräldrar valt, då det är det man lärt sig. Det är här man måste gå in och reparera det normala ett barn borde få lära sig. Om man inte vet någonting annat kan man inte agera på något annat sätt!
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