Ämnesbehandlimg: Den första mopeden som kom till sverige  var en enkel motorcykel som bestod av en vanlig cykel med påhängd liten förbränningsmotor. Den första mopeden kom till Sverige under 1950-talets. Senare fick mopederna egna  särskilda regler.

Enligt fordonskungörelsen så bestämde dom att moped (från 1 november 1999) vart ett motorfordon som är fick ha en hastighet av högst 45 km/h och som har: 1) två eller tre hjul samt, om det drivs av en förbränningsmotor, har en slagvolym av högst 50 cm3; eller 2) fyra hjul och en massa utan last som understiger 350 kg samt a) om det drivs av en förbränningsmotor har en slagvolym av högst 50 cm3, eller b) om det är försett med någon annan typ av motor, denna har en maximal nettoeffekt av högst 4 kW. Om mopeden är eldriven räknas inte batterierna in i mopedens massa.

Mopeder delas in i klass I och klass II. Moped i klass II har pedaler och är konstruerad för en hastighet av högst 25 km/h och har en motor vars effekt inte överstiger 1 kW. Övriga mopeder tillhör klass I. Dessa regler är en anpassning till EU:s regler. Moped i klass I kallas populärt EU-moped. Enligt övergångsreglerna får en äldre moped som godkänts enligt tidigare regler anses tillhöra klass II trots att den är konstruerad för högst 30 km/h. I övrigt gäller att förare av moped klass I skall ha körkort. Moped klass II får köras av den som fyllt 15 år. Mopedförare skall använda skyddshjälm. Moped klass I skall vara registrerad för att få brukas. Alla mopeder skall vara trafikförsäkrade och upptagna i typintyg eller godkända vid mopedbesiktning. Mopeder är befriade från vägskatt.
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Mopeden blev uppfunnen av Euge`ne och Michel Werner, första visningen var på Parissalongen år 1897. De första modellerna hade motorn monterad vid eller ovanför bakhjulet alternativt så satt motorn framför styret. Det fanns även varianter där motorn var monterad mitt i hjulet. Det var i synnerhet Tyskarna som ledde utvecklingen. 1920 kom en lag som sade att alla dessa olika varianter av cyklar med hjälpmotor som vägde max 50 kg inte krävde något körkort. Men detta ändrades redan 1927, då kom dessa att betraktas som lätt motorcykel och ytterligare begränsningar infördes. Efter 1927 så fick en körkorts befriad lättviktare endast väga 45 kg och måste vara försedd med trampor. Skälet till denna ändring var att det inträffade många alvarliga olyckor. Men 1939 kom en ny lag som klassade alla motordrivna cyklar som lättviktare och alla pålagor återinfördes. Nu hade man inte längre laglig möjlighet att färdas på lättviktaren som starkt bidragit till att minska inaveln på landsbygden men som också gjort många barn faderslösa. Men efter kriget började röster höjas om ett frisläppande. I en proposition för en ny mopedlag underströk utredarna de sociala aspekterna. Isoleringen i landsbygden skulle brytas och som transportmedel till arbetsplatsen var den viktig. Det behövdes med andra ord något enkelt men ändå säkert och körkortslöst alternativ för den stora massan.
Men Mopeden var inte bara ett bra och roligt redskap. Det var även ett säkert sätt att köra ihjäl sig på. 1953-1958 dog ca 17 580 personer i Moped olyckor. Det ordnades kurser och Mopedtävlingar i propagandasyfte. Detta höjde säkerheten ordentligt.
Mopederna blev allt mer vanliga i Sverige. År 1961 så ändrades lagen så att moton fick utveckla 1 hk. De flesta modellerna som tillverkades hade ett utseende som kan liknas vid den populära Vespan. De var överbyggda med kåpor av plåt och hade ett rakt styre. Några hade även den där skyddskåpan framtill som var typisk för Vespan. Dessa mopeder var moderna och mycket populära i stort sett från slutet på 40 talet och fram till 70 talet. Men under 60- talet så började en ny sorts moped att växa fram. Det var de modellerna som mer liknar en riktig motorcykel typ Zundapp Combinett, Crescent SS och Puch sport.
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