Flugornas herre

Flugornas herre är en äldre film som även finns som bok. Det handlar om en grupp barn som kraschat med ett plan och hamnat på en öde ö, inga vuxna överlevde. Barnen förändras från civiliserade människor till att få ett beteende som nästan är djuriskt. De bildas grupper precis som stammar där det finns ledare. De gör allt för att överleva och bli räddade.
Socialisation 
Barnen hamnar på en ö som är helt ifrån deras vardag. De använder sina gamla vanor och kunskaper för att överleva i den nya miljön. På något sätt tror jag att dom fick socialiseras om på nytt. I hela sina liv hade dom fått socialiserats in i ett modernt samhälle med bekvämligheter. Helt plötsligt ändrades deras vardag med en krasch. Inga vuxna att förlita sig på, bara sig själva att lära sig ifrån och en helt ny natur att leva i utan moderna bekvämligheter. De fick själva bilda ett beteende som kanske inte var helt frivilligt. Alla passade heller inte in bland majoriteten, just för att de inte anpassade sig efter en ledare. Varför dom inte passade in i den största gruppen var också för att de växt upp på olika sätt, blivit socialiserade på olika sätt. Personligheterna spelade också in. Den dominerade killen tänkte bara kortsiktigt, han ville jaga och fixa mat för dagen. Medan den andre ledaren tänkte längre fram och ville göra upp eld för att någon skulle hitta dom. De slutade med att de blev ovänner och folk var tvungna att välja sida. Deras beteenden påverkades av hur de tog allt psykiskt, det blev nog en enorm kris situation för dom. 
Socialkaraktär   
Alla har olika socialkaraktärer. Ledarna har starka karaktärer eftersom dom lyckas leda och påverka de andra. Men så finns det dom personerna som vågar stå emot majoriteten och gå sin egen väg och har starka karaktärer. Men karaktärerna passar olika bra på olika ställen. 

En person kanske är anpassad och framgångsrik i vardagen och samhället men kanske inte alls blir accepterad med sin sociala karaktär på en öde ö med andra omständigheter. Jag tänker på miljöombytet och hur man ändras som människa när man är inne i en kris.   
Ledarskap
I början använde sig barnen av demokrati, de röstade fram en ledare för att få ordning på allt. De var en demokratisk ledare som ville att alla skulle säga sin åsikt, han hittade en snäcka som den som talade skulle hålla i och de andra fick lyssna. Han lät dom rösta om beslut. 

Det fanns en annan kille som gärna ville bestämma själv. Han var en auktoritär ledare som hade några trogna killar efter sig. Han accepterade inte riktigt att det röstades fram en annan ledare. Tillslut började pojkarna förlita sig på den auktoritära ledaren vilket kanske inte var det rätta. Men det kände väl en trygghet i att någon tog beslut åt dom, särskilt när de inte hade föräldrar som de kunde förlita sig på. Den demokratiska ledaren valdes tillslut bort. 
Gruppindelning
Killarna delades in i grupper med tanke på vilken ledare de anförtrodde sig åt, man kan säga att det blev en stor grupp och några utanför. Några var jägare. 
Det blev sociala grupper. Deras primära grupper hade dom hemma, familjerna. 
Påverkan och lydnad
Den auktoritära ledaren får de andra att lyda hans order. De blir uppspelta av hans sätt att peppa dom. Även fast det är dåliga idéer han kan komma med så lyder dom. Jag ser likheten i vissa presidenter och före detta diktatorer. Folket tänker inte själva utan tycker som ledaren. 

Kroppsspråk
Ledaren hade ett speciellt kroppsspråk. Han hade huvudet högt, bröstet utsträckt, och en hög bestämd röst. 

Symboler
I början hade några av barnen speciella kläder på sig med tanke på att de var en kör, svarta kappor. Medan de andra barnen hade andra kläder på sig. Tillslut förstördes kläderna men de lyckades ändå hitta symboler för att visa vilka dom var. Jägarna hade tillexempel spjut de gick och bar på. De målade sina ansikten precis som indianstammar. 

Revir

Stammarna hade egna revir som dom bara ville göra större och större. De hade vakter för att inte släppa in de utomstående. 
Roller
Han som var den auktoritära ledaren hade troligen en ledarroll i kören innan de kraschade med planet. Därför var han van vid att leda och kände sig obekväm med en annan ledare. Han vägrade därför ge ifrån sig rollen till någon annan. Han förväntades också att vara ledare.
Man beter sig ofta efter hur andra personer förväntar sig att man ska göra. En person som förväntas att säga något roligt i vissa situationer gör ofta det. Alla har vi olika roller. Det finns klassiska roller i varje grupp. Ledare, den ordentliga, clownen, han som alltid vänder kappan efter vinden med mera. 
Identitet
Alla har en egen identitet, men deras papper på vem dom var fanns inte och spelade ingen roll. Överleva var nummer ett. De beter sig på olika sätt och har på så sätt olika identiteter.   
Normer

De osynliga och synliga normer som pojkarna hade hemifrån var säkert väldigt strikta. Men alla dom normerna fick nog bytas ut med tanke på att det blev en sämre miljö. Osynlig norm som att äta fint med bestick fungerade inte längre när dom inte ens hade tillgång till det. Det var många normer som försvann med tanke på att dom var tvungna att överleva hela tiden. De blev väldigt djuriska av sig. De fick finna nya regler som skulle fungera på ön. T.ex. att någon skulle vakta elden hela tiden.  
Fördomar
Det upptäckte jag inte i filmen. Men det fanns säkert.
Status

Den auktoritära ledaren hade en hög status. Han har nog ärvt sitt ledarskap av sin familj. Jag kan tänka mig att hans föräldrar också hade en väldigt hög status i samhället där dom levde, bra jobb med stark auktoritär. Så fanns det grupper med lite högre status än andra t.ex. jägarna. 
Attribution/Mobbing
Det fanns en pojke som var lite mullig med glasögon. Det bildades en allmän uppfattning om honom om hur han var. Att han var lite töntigare. Det blev mobbing mot den här killen. Där dom retade honom och tog hans glasögon. Ledaren var självklart den som mobbade mest och fick med sig andra. 
Jag själv fick uppfattningen om att han var den duktiga och smarta, vilket stämde i filmen. Allmän uppfattning om personer med glasögon är att dom är smarta, vilket jag tror regissören tänkte på (sätta glasögon på den smarta).
Attityder

Det fanns lite olika attityder på ön. Ledaren var väldigt rå av sig och elak mot andra, han ville sätta personer under sig själv. Killen med glasögon (Nasse som han kallades) satte emot med sina åsikter och hade realistiska tankar. Vissa var snälla och delade med sig på ön, medan andra blev väldigt själviska (vilket jag tror är en ren försvarsmekanism). De var tvungna att överleva och då blev dom själviska. Men jag tror att det beror mycket på personligheten. Är man en egocentrisk person så tänker man inte på att andra sitter i samma situation. Medan det finns dom som delar med sig hur svår situationen än är. Katastrofen i Asien är ett bevis med de thailändare som delat med sig av den lilla mat dom haft till svenskarna. 
Den första ledaren var väldigt ödmjuk och positiv till att de skulle bli räddade. Han kämpade, medan andra hade negativa attityder och gjorde situationen värre. 
Värderingar 
De två olika ledarna värderade olika saker. Den ena värderade deras hemkomst och att alla skulle komma överens, elden var viktig att hålla vid liv för honom. Den andre ledaren värderade maten för dagen och ledarskapet. Jag tycker det olika värderingarna var viktiga och hade alla kommit överens så hade de alla säkert klarat sig bra utan död. 
