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 Kvinnorollen:

I den här filmen så är det Julia Roberts som har huvudrollen som Katherine Watson. 

Jag tycker att Julia gör ett bra jobb med att spela en stark kvinna i ett samhälle där alla kvinnor lever efter idealens strikta regler.

Filmen utspelar sig på 50-talet och Julia spelar en lärare som kommer till en flick-skola där hon ska undervisa Amerikas smartaste kvinnor. 

Hon kommer dit med stora förväntningar på tjejerna men det visar sig att de inte vill ta vara på sin undervisning efter att de har gått ut skolan.

Jag tycker att Julias roll är en roll som man borde sträva efter i livet. Hon är smart och vet vad hon vill, samtidigt som hon vill det bästa till alla andra runt omkring henne. 

Tjejerna på skolan får en otroligt bra undervisning men så fort de lämnar skolan så gifter de sig med sina pojkvänner och blir hemmafruar. Vad ska de då med sin utbildning till?! Hon försöker få dem att se att det finns andra möjligheter för dem än det som redan är förutbestämt åt dem.
När hon går emot dessa strikta lärare och studenter så får hon stort motstånd. De kritiserar henne och trycker ner hennes sätt att tänka. Hon står emot och till slut så vinner hon allas hjärtan. Hon får alla att tänka efter på vad de verkligen vill i livet. Vissa vill ju fortfarande leva som hemmafruar, men de hon når till visste knappt att det fanns ett annat val i livet.

Hon går emot 50-talets likriktning och försöker upplysa alla om vad som väntar runt hörnet.

Jag tycker att Julia Roberts spelar en riktig kvinna i den här filmen. 
Det är inte ofta man ser en stark kvinna på film som i Mona Lisas leende. Oftast är en ”stark kvinna” en kvinna som egentligen framstår som en man. Kvinnan är stark och slåss som en karl. Hon kanske lägger in några häftiga repliker som ”Suck my Dick”. (ur GI-Jane) eller ”Eat my shit srsehole!”, men egentligen så är inte det en stark kvinna, det är en kvinna som man uppfattar som stark bara för att hon är ”killig”.

Mansrollen:

Männen i den är filmen framstår som män är och beter sig ur en kvinnas synvinkel. Han är stark och förstående till en början men i själva verket så är han en skit som man inte kan lita på. Jag tycker att de flesta männen i en film som riktar sig till kvinnor, är så.

Ska man tycka om en man i en film så ska han vara trogen, snäll och förstående. Helst ska han be om ursäkt minst tusen gånger också. Om en man är otrogen i en film så ska tjejen inte ta tillbaka honom, han ska få ångra sig och så ska tjejen gå vidare i livet medan mannen aldrig ska glömma tjejen som han förlorade. 

Däremot om en tjej är otrogen mot en man så är det tufft och man tänker ”You go girl”.

Varför är det då?

Kanske är det för att kvinnan är underlägsen mannen på något vis och när kvinnan gör något förbjudet så är det coolt och respektfullt. 

Eller så är det för att man tycker att killar är mer otrogna i det verkliga livet. Det är så osannolikt att en kvinna skulle vara otrogen mot sin man att man får en kick av att se det på film. 

