Sedan 40 000 år tillbaka levde aboriginerna i Australien, de invandrade till landet då sundet mellan Nya Guinea och Australien låg ovan land. 

De levde som jägare och samlare och vandrade över Australien fram till mitten av 1700-talet.

De flesta aboriginer bor i städer och den traditionella livsstilen har förändrats och mycket av de religiösa bruken har försvunnit. 
De enda som håller religionen vid liv är de aboriginer som lever i Australiens reservat. De försöker följa de 40 000 år gamla religiösa traditionerna, tron och drömtidens fortsättning är det som de har gemensamt.

De tror mycket på drömmar, med de tror också på många olika saker. Det som de tror mest på är att utan kontakt med drömtiden kommer världen att gå under.

De tror att man alltid måste fortsätta förfädernas sånger och utföra de ritualer som förfäderna lärde dem för att hålla skapelsen vid liv.

Som i alla naturreligioner finns det inte några skriftliga källor där de beskriver sin religion. De som givit oss kunskaper om aboriginernas religion är der arkeologiska fynd och vita forskares studier.

Deras religion är väldigt intressant, deras liv bestäms av bra och dåliga handlingar. Bra handlingar stärker och dåliga förstör livskrafterna. Dåliga handlingar är därför tabu, och det betyder förbjudet, att bryta en tabu regel medför straff och olycka ex.
Den som drabbas av en sjukdom eller barnlöshet måste ta reda på orsakerna. Är förfäderna arga för att de fått för lite uppmärksamhet? Har man brutit mot tabun? Inget sker av en slump. Det är tabu att sjunga fel sånger, att gifta sig inom den egna släktgruppen och skada sitt totem djur. Att försöka handskas med skaparkrafterna utan att ha tillräcklig kunskap är också tabu. Det kan slå tillbaka mot människan i form av sjukdom eller död.
Riter

De religiösa riterna kallas återställande och syftar till att återskapa drömtidens livskrafter ett ex. för att marken ska bära frukt och för att känguru ska få ungar så måste skaparkraften aktiveras. Om man nu tror att en känguru var förfadersvarelse går man till den heliga platsen där varelsen dragit sig tillbaka. Där man fyller i de linjer för att bilden ska förnyas, eller måla en ny känguru på bark och drömma sig bort om förfaderns handlingar och tänkande (vandringar) under drömtiden. Aboriginerna ser till att kängurun och allt annat levande alltid ska finnas i överflöd.
Naturreligionernas historia:
Alla folk på jorden har eller har haft religioner, och de flesta religioner har sina rötter i någon naturreligion. Myt och rit finns ju i kristendomen också! När européerna erövrade resten av världen kom naturfolken i kläm, och många naturreligioner är i dag utrotningshotade.
http://www.australienguiden.se
