Argumenterande uppsats.

Våldtäkter.
Tes: Rättsystemet kring våldtäkt måste ändras! Flera lagändringar och framför allt måste vi ändra våran syn på offer och förövare. Vi måste sluta att skylla på offret!

Detta är hämtat från boken ”Flickan och skulden”:

Tre män från Södertälje har friats av Svea hovrätt från misstankar om våldtäkt mot en 18-årig flicka. Kammaråklagaren säger att domen visar att en berusad kvinna är rättslös. Kvinnan hävdar att hon sa ifrån att hon inte ville, men hon var för rädd och berusad för att göra våldsamt motstånd. Hovrätten menar dock att hon inte befann sig i något hjälplöst tillstånd. 

En annan historia som jag har läst om i boken ”Flickan och skulden” var om Jonna som blev våldtagen på en fest av några ”kompisar”. Det slutade med att hon fick underlivet rakat och en krycka uppkörd i underlivet.

Men detta var tydligen inte våldtäkt, det var sexuellt utnyttjande. 

Varför?

Jonna var full.

Det här får mig så oerhört förbannad! Sverige som ska vara så jämställt och ändå kan sånt här hända med Sveriges lagar och med Sveriges så kallade jämställdhet. Och att det fortfarande ses som sexuellt utnyttjande så fort offret är full eller påverkad på något sätt är ju skamligt. Tjejer måste hela tiden tänka på vad de gör, vad de har på sig, hur de beter sig,  och de måste hela tiden akta sig för att hamna i ”riskfyllda situationer”. Om de ändå skulle hamna i någon sådan situation och också bli våldtagna så är chansen att bli trodd väldigt liten. Frågor som man kan få som våldtäktsoffer är bl a: Vad hade du på dig?

Var du full?

Pratade du med killarna?

Har du haft sexuellt umgänge innan? Och med vem?

Har du någon gång uttryckt en vilja att ha sex med den/de här personen/personerna?

Och så vidare..

Det är så jäkla sorgligt. Inte konstigt att fyra av tio kvinnor inte anmäler våldtäkten eftersom de är rädda för att inte bli trodda.

Det är också 16% av alla våldtäktsoffer som isolerar sig helt och inte berättar för någon. Det betyder att 56% av alla våldtäktsoffer aldrig anmäler våldtäkten. Ska det vara såhär? 

Vad är det i samhället som är fel när det kan gå till såhär?

Och vad kan VI göra för att ändra på detta?

Information.

Informera skolelever, poliser, lärare, föräldrar och andra vuxna om att detta pågår i vårt samhälle, i det jämlika Sverige!

Vi måste krossa alla könsroller och fördomar. Att en tjej som har kort kjol under våldtäkten har svårare att bli trodd säger väl ganska mycket om vad vi har för syn på tjejer i dagens samhälle.

Diskutera i skolan om detta. Vad tycker du? Hur ska vi ändra på detta? Och stämmer det verkligen? Vad tycker du om könsroller?

Och krossa myten om att alla killar skulle tänka med kuken, att alla killar som blir tillräckligt kåta bara inte kan hejda sig utan måste våldta en däckad tjej. För så är det inte! De flesta killar skulle aldrig komma på tanken, men ändå så finns de där. De som faktist tänker tanken. Sluta att bortförklara killarnas tafsande med hormoner och ”de är i den åldern”. Det finns ingen jäkla ålder då man har rätt till någon annans kropp och ingen i hela världen ska någonsin kunna skylla på kåthet om de har utnyttjat något. Killar är inga viljelösa djur som styrs av sin kåthet. De är smarta människor och kan tänka själva. Men tjejer då? Vad ska de göra? 

Vissa skulle kanske säga att vi skulle vara försiktigare, inte gå ut ensam mörka nätter, inte dricka sig för full på nästa fest, inte följa med okända killar hem. Och det borde man kanske göra också. Men löser det verkligen problemet? Ligger inte problemet i hur vi uppfostras och uppfostrar? Borde inte alla tjejer lära sig att de har rätt till makten över sin kropp i alla tillfällen? Och att det aldrig är för sent för ett nej. Och killarna borde lära sig samma sak. Att skilja på rätt och fel. 

Ändra lagen! Hur kan en killa som har sex med en däckad tjej inte vara våldtäktsman? Hur kan det inte räknas som våldtäkt? Nej, för det är sexuellt utnyttjande. Ändra detta, det får det att verka mer okej att våldta en full tjej än en nykter vilket inte är fallet.

Ge tjejer och killar som har blivit våldtagna mer förståelse och stöd. Inte bara genom psykolog utan också genom att tro på den här personen och få den att förstå att det inte är dens eget fel.

12% av alla som våldtas är rädda inför rättegången och 16% av alla våldtagna kvinnor har upplevt känslor av skuld, skam och självförebråelse. 

Detta är samhällets fel och vårat fel. Inte offrets.

Vi måste göra en förändring!

