Freja

Freja var fruktsamhetens och sexualitetens gudinna. När det blev fest åkte hon i en vagn som drogs av två katter. Freja betyder fru, hustru. Hon var kärleksgudinna så hon kunde få vem hon ville. 
Hon var mycket vacker. Hon hade samlag med nästan alla asar och alver. Hon var ihop med Frej. 
Tre gånger infångades hon och brändes på bål i Odens hall men, hon fick inga brännskador och var lika fin som tidigare. Hon levde längst av alla gudar och gudinnor. 
Hon var en gång gift med Osiris och efter ett tag övergav han henne. Freja blev sur och dödade honom. När hon grät förvandlades hennes tårar till guld. 
Freja var oerhört svag och kunde därför inte skaffa sig guldsmycke och halsband själv. 
Därför fick hon ligga med de fyra dvärgarna för att få det hon ville ha. 
Som kärleksgudinna skyddade Hon också barnaföderskor.

Balder

Balder var en märklig gud. Han var en av Odens söner. Han var en väldigt ömsint och god gud. Han hade ett fint och ljust utseende Nästa alla i värden gillade Balder och man hade beslutat att aldrig skada honom. Han var den klokaste bland asarna och talade vackrast. Hans fru hette Nanna. 
Hon gick till alla träd och sa att de inte fick döda Balder. Men hon glömde att tala med trädet Mistel. 
Loke tyckte inte så mycket om honom så han gick och frågade alla träd. Kanske hans fru hade missat något träd. Alla träd sa att de hade lovat hans fru att inte döda Balder. 
Så när Loke frågade sista träden Mistel så sa trädet att han inte hade lovat något. Då gjorde Loke ett spjut och lät den blinde Hälder döda Balder. 
Om alla grät så att tårarna rann kunde Balder komma tillbaka. Men Loke förvandlade sig till en gumma och grät inte. 
Balder dog och hans fru följde med.

TOR
Tor var son av himmelsguden Oden och Jordgudinnan. Han var populärast av vikingarnas gudar. Han var gift med Siv. Han hade en hammare som hette Mjölner. Tors hammare var världsalltets viktigaste föremål. 
Hammaren var ett trygghetens tecken för nordborna i förkristen tid. Utan dess magiska kraft skulle gudarnas visdom och styrka inte räcka till för att kämpa mot jättarna. Hammaren skyddade mot onda makter. 
När hans vagn,som drogs av två väldiga bockar, for över himlen åskade det på jorden. Tor framställdes ofta som en reslig karlakarl med yvigt rött skägg och blixtrande ögon. Han var mycket stor och stark.

Oden
Oden var den största Guden. Han var härskaren i Asgård, gudarnas boning. Han var också krigets gud, dödens gud, kungarnas, jarlarnas,hövdingarnas och trollkarlarnas gud. Han bodde i Valhall. Han hade två tama korpar som hette Hugin och Mumin. Namnen betyder tanke och minne.
Korparna brukade flyga varje dag runt hela värden och på kvällen när korparna kom tillbaka berättade de vad de hade sett. Odens hustru hette Frigg och de hade en son son hette Balder. Balder var också en gud,men han dödades av misstag av sin bror som var blind. 

Oden kunde man aldrig lita på. Eftersom han ibland gav segern åt de fega och nederlaget till de tappra. 
Oden hade en häst. Hästen hette Sleipner. Den var den bästa hästen som fanns.På sina åtta ben löpte han lika bra på land som på vatten och i luften. Oden kände till var alla skatter i jorden låg gömda, han kunde de trollsånger som öppnade jord , berg , sten och högar för honom. På grund att han kunde det blev han berömd.
LOKE

Loke var gudarnas svarta får. Loke var son till jättarna. Han skulle egentligen bo i jättarnas land, Jotunheim. Men som ung blandade han sitt blod med Oden och därför fick Loke lov att bo i Asgård för all hans framtid. 
Han var vacker och listig men han var väldigt opålitlig. Det var nästan alltid Lokes fel att gudarna råkade ut för farligheter. Det var han som en gång i tiden sänkte den förunderliga hammaren Mjölner till Tor

