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För en del är 70-talet samma sak som velourbyxor, råris och ruggiga koftor.

För andra är det glamour och glitter hos After Dark.

Inget årtionde är enkelt att sammanfatta, även om man försöker. 

Men få är så fulla av motsägelser som 1970-talet.
Inledning

Jag ska skriva om 60-talets och 70-talets klädmode. Jag valde det för då får man en blick av vad som användes förr och om de klädmoden som fanns då, finns nu också. Jag kommer att komma in lite på hippiekulturen. Jag avslutar med en sammanfattning och lite egna tankar samt bilder.  

60-talet

Under 60- talet blev man väldigt inspirerad när The Beatles slog igenom. Frisyrerna, som också kallades fempunktsfrisyren, härmades från Beatles och männen hade samma kläder som dem. Man skulle sminka sig så att det såg ut som att man inte hade smink på sig. Eyeliner och kajal användes mycket, mest för att få ögonen att synas mer.


Modet var att ha så raka kläder som möjligt, men det skulle ändå vara enkelt. Exempel på plagg är rymdkläder, silvriga, raka och åtsittande klänningar. Inom modebranschen kom Twiggy, en smal modell vars uppgift var att se oskyldig ut. Detta påverkade unga människor, idealet var oundvikligt. Under somrarna, åren innan, hade man haft på sig baddräkt, men nu kom även bikinin. Männen började använda nya åtsittande badbyxor.
Någonting som är typiskt för kvinnor på 60–talet är minikjolen. För första gången någonsin gick kjolkanten ovanför knäna. Och med minikjolen kom höga stövlar med hög klack.  Allt ifrån vristen till långt upp på låren kunde det vara. Stövlarna var ofta gjorda i syntetmaterial eller läder. Även Dr. Martens kängorna, som är populära idag, slog igenom på 60–talet. Strumpbyxorna blev också populära eftersom man skulle använda dom under kjolen, i stövlarna. Man började även tillverka dem i många olika färger och med olika fantasifulla mönster. 

Herrmodet fick sin största förändring på 60- talet. Kläderna gick från svart, prydlig, kritstrecksrandig kostym på 50– talet till färgstarka kläder för unga på 60– talet. Under 60– talet växte modeindustrin för de yngre fram.

En känd designer under 60-talet heter Yves Saint Laurent och föddes 1936 och är en av 60- talets mest kända designers. Han ansågs som efterföljare till Christian Dior. De är väldigt lika, båda växte upp i fina familjer, båda var homosexuella och de avgudade sina mammor. Saint Laurent kallades in i armen år 1960 och där blev han så illa behandlad att han fick ett sammanbrott. Han behandlades med elchocker och lugnande medel men han hämtade sig aldrig riktigt, han glömde bort sina depressioner genom alkohol och droger vilket bara ledde till ett större och större beroende. Han var dessutom alltid omgiven av sin trupp vilket inte gjorde saken bättre eftersom de också knarkade. Saint Laurent försökte tänja på modets gränser och ibland till och med spräcka dem, han vände upp och ner på samhället genom att ge damerna byxdräkter, safarijackor, genomskinliga kläder och smoking. Hans aftonklänningar hämtade inspiration från hippie kulturen. Med den kinesiska kollektionen bevisade han att han var designern med den bästa känslan för färger under 1900 talet. Eftersom han, i den kinesiska kollektionen, för första gången vågade blanda gult och lila och orange med gult och rött. Han hade helt enkelt en talang för att hitta de rätta nyanserna av olika färger. 

70-talet

När 70-talet kom hade man tröttnat på det korta håret och raka modet. Håret fick växa tills det blev långt och allt blev mer fritt. Hippiekulturen var som störst då. Blommor i håret och stora sjalar runt halsen var populärt. Kläderna satt löst och ledigt. Nu kunde man få ha på sig precis vad man ville, enligt sin personlighet. Klädfynden fanns att hitta i sekond hand butiker.


På 70-talet var det platåskor för hela pengen som gällde. Inte bara för kvinnor, utan även för männen. En 6 cm tjock sula, med en klack på 15 cm skulle det vara. Knähöga stövlar var också inne precis som på 60-talet. De naturliga tygerna, bomull och lin kom tillbaka. Sammet användes mycket. Helst slitet, vilket gjorde kläderna större. Att inte ha någon BH under genomskinliga blusar förekom ofta och när ABBA blev stora var det discoglitter som gällde. På 70- talet använde kvinnorna precis som flickorna långa klänningar i syntetmaterial. Man blev mer och mer inspirerad av hippiekulturen feminismen och medborgarrättsrörelsen och hårband bestående av tyg- remsor förekom mycket. 

På 70- talet användes de fina och prydliga kläderna sällan. Nu siktade man istället på fritids kläder som var lediga och sköna enligt sig själv. Jeans användes mycket, även de blev vidare från knäet och neråt och satt tajt över höfterna och låren. 

För flickorna på 60- och 70- talet var det långa vida kjolar och klänningar som gällde, gärna hopsydda tyger, ungefär som ett lapptäcke. Man började till och med göra tyger med tryckt lapptäcksmönster. Pojkarna hade utsvängda byxor och de byxor som var extremt utsvängda kallades för bell – bottoms, ett uttryck som var lånat från sjömansklädseln. Alltihop med inspiration från lantbruk och hantverk vilket innebar att flickorna ofta bar sjalett.
Hippies, vilka var det? 
(Eng. av slangordet hip, "okonventionell") 

En hippie är typiskt en bohem som lever under frasen Peace, love and understanding. Hippiekulturen var som störst under 1960-talet och 1970-talet. De ungdomar som tillhörde den rörelse vars uppkomst brukar placeras till stadsdelen Haigh-Asbury i San Francisco, USA och till år 1966, kallades hippies. Den hade sina rötter i amerikansk undergroundkultur, men denna lokala kultur fick genom omgivningarna en mycket snabb spridning ut över USA och Europa. Den hade stor utbredning i den västerländskt påverkade världen under knappt ett decennium.

Oftast som en del av vänsterrörelsen vände den sig emot det borgerliga samhället. De tog avstånd från den amerikanska framgångsfilosofin och allt våld med slogans som "Make love, not war" och "Flower power". Hippies var pacifister och målet var att skapa en lyckligare värld, grundad på glädje och kärlek till människorna.

Frihetsidealet tog sig uttryck i bl.a. anhängarnas naturliga utseende med det långa, svallande håret och de färgstarka kläderna. De etniskt inspirerade kläderna, gärna fladdrande vida, rikt broderade och mångmönstrade med rader av smycken som dekorativa tillbehör blev ett mode. De hade en musikrörelse som nådde sin höjdpunkt i musikalen Hair, -68 och den stora 3-dagarsfestivalen i Woodstock, -69. Droger som marijuana, hasch och LSD spelade en central roll i rörelsen. Bland hippies var det vanligt att man levde tillsammans i kollektiv eller reste runt i husbussar. Man tog en dag i taget. Det gällde att leva i nuet.

I Sverige blev hippies efterhand en del av alternativrörelsen, och här var det haschet snarare än LSD som var den dominerande drogen. I början av 1970-talet hade rörelsen minskat eller övergått i den nya, gröna vågen.

Saker som förknippas med hippiekulturen är bland annat musik som The Doors och Janis Joplin, miljömedvetenhet, gröna rörelsenvegetarism och nudism, , färgglada kläder, flower-power och tron på kärlek. Det var som sagt mycket utsvängda byxor, gamla skjortor med blommor och sånt. De sydde ofta massa av sina egna kläder och gör massa batiktröjor. Synen på sex och droger var mycket fördomsfri inom hippierörelsen. Allt som upplevdes som positivt för alla inblandade sågs som tillåtet och bra. 

Roliga antihippie historier

– Hur svälter man en hippie? Man lägger matpengarna under tvålen.

– Det var en gång ett hus med tre rum. I ett rum bodde alla hippie, ett annat alla skinheads och i de tredje dräggpunkarna. En dag brann huset ner vilka överlevde? Skinheaden för dom var på jobbet!   

– Hur får man 200 hippies att röjja ett minfält? Man säger att det finns ett majja plantage på andra sidan.  HAHAHA

Sammanfattning

Nu har jag skrivit lite gott och blandat från 60 och 70-talets klädmode. Man kan gott och väl se att de två årtalen hör ihop med hippierörelsen. Om någon frågade mig vad en hippie är, så skulle jag nog svara att det är någon som lever för den dag som kommer. Som vill att alla skall kunna leva tillsammans, utan att slåss. Att det är någon som inte vill leva ett inrutat liv i ett inrutat samhälle där pengarna styr. Som klär sig, lyssnar på den musiken och drömmer som den gör, inte för att någon annan vill det utan för sin egen skull. 

   På 70-talet började man slappna av mer. Det var inte så noga av vad man skulle ha på sig utan det var lite ledig stil helt enkelt. På 60-talet var det mer strikt och det fanns ett tydligare ideal som man skulle följa. 

   Min mamma och pappa har berättat lite om hippietiden också. Båda två hade mycket utsvängda byxor och det blev nästan årets julklapp och födelsedagspresent. Det där med utsvängda byxor har ju kommit igen. Det är väldigt många som går med tajta byxor över rumpan men som sedan svänger ut där nere. Stuprör till byxor finns också. Moden kommer och går hela tiden så om man letar i mormors gamla garderob så tror jag man kan hitta något som är populärt just nu. 
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