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GREENPEACE





1.1  Inledning.

Människan förstör miljön i alt snabbare takt. Regnskogar bränns mer, hela världen använder fossila bränslen som drivmedel som gasar ut massvis med koldioxid som bidrar kraftigt till den hotande växthuseffekten. Djurarter och växter dör ut på grund av människans framfart, och naturen skräpas ned av massa sopor och skit. En sak som är säker – något måste göras.
Då finns Greenpeace, för att stoppa växthuseffekten, stoppa nedskräpningen och bevara den biologiska mångfalden. Men gör Greenpeace någon skillnad. Vad gör dom över huvud taget?
Man har ju sett på TV att dom brukar komma åkandes i orangea gummibåtar och ockupera oljetankers, ha demonstrationståg och sätta upp flaggor. Men har det gett några framgångar?
1.2  Syfte.

Vi håller i Samhällskunskap A på med ett arbetsområde om Vi ska fördjupa oss i valfri organisation eller något annat. Fördjupningen ska redovisas i ett skriftligt arbete. Jag har valt att fördjupa mig i organisationen Greenpeace.
1.3 Frågeställning.
· Vad är Greenpeace för något?
· Hur startade eller uppstod Greenpeace?
· Vad gör Greenpeace och vad är deras mål?
· Var finns Greenpeace och hur arbetar dom?
· Hur länge har Greenpeace funnits?
· Vad har dom uträttat?
· Kritik?

1.4 Metod

Jag har mest använt mig av Internet – världens största bibliotek, men också lite av uppslagsböckerna i Högbergsskolans bibliotek. 
Jag hittade mycket bra information på Greenpeaces egen hemsida, greenpeace.se. 
Men jag ville vara källkritisk mot deras sida eftersom dom kanske överdriver sina positiva effekter och tonar ner negativa saker som eventuella åtal och motgångar. Så därför sökte jag vidare efter mer information på andra sidor.
Uppslagsböckerna var inte speciellt användbara eftersom att dom är rättså gamla, men jag tog lite information därifrån också. Jag anser att källorna jag använt mig av är tillförlitliga. Greenpeace.se var nog ganska partisk, men man fick bra information om organisationens ursprung och ambitioner och mål.
All information jag samlat på mig har jag sedan sammanställt till ett skriftligt arbete. 

1.5 Urval.

 Jag har valt att jobba lite om hela organisationen Greenpeace. Jag ville inte välja ut några speciella delar utan tog med lite om allt. 
2. Fakta.

 Greenpeace är en organisation som arbetar för en värld i fred och ekologisk balans. Dom har en internationell generalsekreterare och styrelse. På varje årsmöte väljs styrelsen om. Då kontrollerar man också verksamhetens inriktning och resultat. Greenpeace stöds av två och en halv miljoner stödmedlemmar. Tillsammans bidrar dom med drygt en miljard kronor till verksamheten varje år.  Nästan hela Greenpeaces ekonomi består av stöd från privatpersoner, men ibland tar organisationen även emot pengar från statligt forskningsstöd. 

Det finns en speciell division av Greenpeace i Norden som kallas Greenpeace Norden. Den bildades 1999 för att öka slagkraften och effektivisera verksamheten. Före det fanns det ett kontor i Finland, ett i Danmark, ett i Norge, och ett i Sverige. Greenpeace Norden stöds av ungefär 90 000 stödmedlemmar. De bidrar med ca. 55 miljoner kronor varje år. 
Huvudkontoret ligger i Stockholm och dom har väldigt många som arbetar med frivilliga aktioner och kontorsarbete, både frivilligt och betalt. 

Greenpeace uppstod i Kanada 1971 som en protest mot amerikanska kärnvapenprov i Alaska. Under senare delen av 70-talet inleddes också kampanjen mot valfångst. 
Under 80-talet växte Greenpeace explosionsartat från en liten miniorganisation till en gigantisk. 1983 öppnade Greenpeace kontor i Stockholm och fick direkt massa svenska medlemmar.

Under 90-talet började man även med aktioner mot franska kärnvapenprov och startade en uppmärksammad kampanj mot Shells planer på att oljeplattformen ”Brent Spar” på havets botten. 

Organisationsmässigt så innebar 90-talet en konsolidering av Greenpeace. 

Greenpeace deltar aktivt i olika konferenser och möten världen över som handlar om det organisationen arbetar med. De stödjer aktivt forskning som försöker finna bättre alternativ till det som Greenpeace är emot, och har tillgång till vetenskapliga experter och egna laboratorium. P.g.a. av det vilar alla aktioner dom utför på vetenskaplig grund. 

Greenpeace arbetar ofta med direkta aktioner. Meningen med dessa är att alla ska se vilka övergrepp som begås mot miljön. Alla aktioner ska vara fredliga och utan våld och skadegörelse. Det som organisationen lägger mest arbete på är : att stoppa den globala uppvärmningen; stoppa genmanipulerad mat; och att bevara den biologiska mångfalden i världshaven och gamla skogar.
Trots att Greenpeace tar avstånd från våld så brukar deras aktioner kallas för ”Ekoterrorism”. 
Greenpeace arbetar även med många kampanjer världen över som handlar om bl.a. miljögifter, växthuseffekten, kärnkraft och havet m.m. 

Greenpeace har nu funnits i 34 år och har sitt huvudkontor i Amsterdam. Därifrån håller dom ett öga på vad som händer på dom 30 nationella eller regionala kontoren världen över. Man kan säga att Greenpeace finns i hela världen för att dom arbetar med sina aktioner där det behövs. 

Dom största framgångarna: 

Förbud mot kommersiell valfångst internationellt. Att etablera Antarktis som ”Världspark”, och ett slut på kärnvapentester i atmosfären.
Kritik

Greenpeace har genom åren fått utstå mycket kritik. 
Bl.a. har det påpekats att samtidigt som organisationen protesterar mot oljefartyg och användning av fossila bränslen så använder man själv av produkten. 
Greenpeace brukar då svara att man aldrig motsatt sig användning av olja, gummi eller kemikalier (fast dom har kampanjer mot just kemikalier) men att viss resursanvändning är oförenlig med ett ansvarsfullt utnyttjande, tex. kärnkraft och valfångst. 
En annan uppmärksammad grej är att Greenpeace verkar oseriösa och utnyttjar sommarjobbandes ungdomar. De saknar anställningstrygghet och kan sparkas när som helst, om dom inte värvar tillräckligt många medlemmar. Samtidigt som detta pågår så söker man nya ungdomar att jobba med värvning. 

2001 hade GP en reklamfilm som gick på TV3 och som handlade om hur miljögifter (kemikalier) sprids via amning. Filmen kritiserades för att vara ”högst osaklig och tendentiös” Det verkar lite oklart vad GP menade med den reklamen, eftersom dom enligt sig själv inte är emot kemikalier, men den verkar ha givit effekt eftersom 33,5% av mammorna 2001 ammade sina barn medan samma siffra för 1996 var 43%.
Många Greenpeaceaktivister sitter häktade eller åtalade för olika aktioner.
GP har dessutom blivit jämförda med både kommunister och nazister eftersom att dom ”följer en liknande extrem ideologi”. Organisationen har enligt samma källa en märkligt demokratisyn och uppmanar till brott. 

3. Diskussion.
Greenpeace är en frivillig organisation som finansieras av sina medlemmar

Organisationen är för en grönare miljö och gör aktioner mot sådant som dom tycker är fel och som förstör miljön. Greenpeace vill stoppa kärnkraften, valfångst (som Island återupptagit efter många års förbud som Greenpeace var med och fixade), stoppa den globala uppvärmningen, vilket måste innebära att sluta använda fossila bränslen, och miljöfarliga ämnen (som är kemikalier).
Men samtidigt så har dom inget emot att använda olja eller kemikalier, vilket jag tycker verkar minst sagt oförenligt

År 2001 gjorde GP. en beryktad reklamfilm om att stoppa amningen p.g.a. att miljöfarliga ämnen sprids den vägen. Enligt många kritiker så var den reklamen egentligen finansierad av företaget Nestlé som säljer välling och andra produkter för barn.  Greenpeace påstår å sin sida att dom aldrig tar emot bidrag från företag eller regeringar, utan bara privatpersoner eller forskningsinstitut.
Dessutom har det kommit fram att GP som sagt utnyttjar sommarjobbande ungdomar p.g.a. deras bristande arbetslivserfarenhet.

Allt detta gör att organisationen framstår som ganska oseriös i mina ögon, fast å andra sidan så har dom ju nått framgångar och fått saker gjorda.

Jag skulle aldrig kunna tänka mig att gå med i organisationen Greenpeace, men jag ser fram emot fler positiva resultat. Först och främst att växthuseffekten stoppas.
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