Personporträtt

Personen jag tänker beskriva heter Zarah.

Hon är döpt efter Mauro Scoccos låt ”Sarah”, och är cirka 173 cm lång. Hon har kort svart hår. Hon har även en piercing i näsan, två i läppen och fyra hål i öronen. Hon klär sig oftast i svart, mest hoodtröjor och ”kostymbyxor”. Zarah gillar nitar och kepsar väldigt mycket.

Hon har även två gitarrer, som hon älskar mest i hela världen. Speciellt tycker hon om den akustiska gitarren. Hon kan spela ganska mycket och det låter hyfsat bra. Hon har gått hos en lärare i cirka två år. Zarah har en väldigt sjuk humor. Hon skrattar åt det mesta och hon brukar inte fatta vad folk menar. Hon är en enkel människa, som man alltså inte kan prata i gåtor till, för då förstår hon inte vad man menar, bättre att tala i enkelspråk..

Hon lever verkligen för musiken. Om musik inte skulle ha funnits så skulle inte det finnas någon Zarah. Hennes absoluta favoritband är Good Charlotte. Hon skulle säkert kunna gå så långt, att hon skulle kunna dö för dem. De betyder mest i hela världen för henne och hon längtar verkligen jättemycket till den 10-11 mars, då hon ska gå på deras båda konserter som hålls i Stockholm och Malmö.

Man vet aldrig vad Zarah kan hitta på. Ibland när hon har jättetråkigt så kan hon sitta och nynna för sig själv eller spela luft trummor på något bord som står i närheten. En gång så ställde hon massa stolar på varandra för att se hur många stolar som skulle gå åt tills de nådde taket. Som sagt, man vet aldrig vad hon kan hitta på.
Hennes personlighet:
Zarah är en snäll, ganska konstig och annorlunda människa. När hon verkligen har bestämt sig för något så måste hon utföra det och det måste fungera. Hon är envis och gillar att reta folk eller driva dem till vansinne. Det tycker hon är jätte roligt! Speciellt när personen som hon driver med har så dåliga motkommentarer. 

Man ska helst av allt inte reta upp Zarah, för då kan hon bli så förbannad så att helvetet fryser till is och det är absolut inte bra.
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