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Sammanfattning

Detta arbete handlar om kvinnomisshandel, varför slår män kvinnor, och varför blir det inte så många kvinnor som gör något åt det? 

För att få mer information läs vidare i arbetet.
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Introduktion till problemområdet

Kvinnovåld, kvinnomisshandel, våldtäkt… Dessa ord är vi vana att höra på nyheter, i debattprogram på TV, i radio osv. Kvinnovåldet är stort i Sverige. Det kan nå uppåt 300 000 våldshandlingar mot kvinnor i Sverige , anser Leif GW Persson, professor i kriminologi och författare. Jag ska försöka komma närmare begreppet och se hur det ligger till i Sverige. Jag vill förstå mer om hur detta våld fungerar och hur mycket människor som drabbas.

Frågeställningar

· Hur mycket kvinnovåld förekommer i Sverige?

Hur mycket anmäls? Hur mycket mörkertal finns det? 

· Varför förekommer kvinnovåld?

Män, varför slår de kvinnorna? Hur slår de dem?

· Vad görs det i Sverige för att förhindra det?

Vilka organisationer finns? Hur mycket brott som anmäls reds ut? Vågar kvinnor anmäla?

Teori och Metodbeskrivning

Arbetet framställdes mest genom att jag sökte fakta på Internet. Jag fann flera sidor för och om kvinnor som blivit utsatta för våld från sina män. Dessa sidor innehöll mycket fakta och var mycket bra i arbetet.

Dessutom fick jag tag på en TV-serie som gick på TV4 i november 2004. ”Lite stryk får man tåla” som den hette innehöll mycket bra information och man kom lättare in och förstod situationen för kvinnorna.

Hard Facts.

Män har i alla tider varit fysiskt starkare än kvinnor. Varför är män egentligen det? Det kanske handlar om att männen skulle skydda kvinnorna från våld och elakheter? Men med denna fysik kan man lätt missbruka i flera olika sammanhang. En är att slå och misshandla andra människor. Eller att slå den kvinna man lever ihop med.

FN:s definition av våld mot kvinnor lyder:

”Varje form av könsrelaterat våld som resulterar i, eller kan resultera i, fysiskt, sexuell eller psykisk skada eller lidande för kvinnor, inklusive hot om sådana handlingar, tvång, eller godtyckliga frihetsberövanden, vare sig det sker i det offentliga eller i det privata livet.”

Under 2003 var 39.420 tjejer och kvinnor i kontakt med ROKS (Riksorganisationen för kvinnojourer och tjejjourer i Sverige) för att få hjälp och stöd av andra kvinnor. 47 308 stödåtgärder utfördes av samma organisation samma år. Stödåtgärder kan vara t.ex. stödsamtal, stöd på rättegång eller stöd vid myndighetsbesök. 

Men om man jämför hur många polisanmälningar som kom in samma år så är det bara en liten del av stödsamtalen. 22. 480 anmälningar mot misshandel mot kvinnor inkl. grov misshandel kom in 2003. 

Mörkertalet är stort, och man räknar med att en fjärdedel av alla misshandelsbrott anmäls till polisen.

Det värsta åldersgruppen som drabbas är de unga. Var femte mellan åldrarna 15 och 24 år har blivit utsatta för hot, våld eller sexuellt utnyttjade i ett förhållande. 80 % av de unga tjejerna säger även att deras förhållande påverkar sin vänskap och relationer till kompisar negativt.

Men vem drabbas egentligen?

Det finns ingen speciell ”sorts” kvinna som drabbas. Likaså en alkoholiserad arbetslös, som en rik, högutbildad kvinna kan drabbas av våld från sin sambo. Det spelar ingen som helst roll heller vad du har för uppfostran eller inre stryka. Enligt vissa så är det fler lågutbildade som drabbas än högutbildade, men det är fel, utan att de bara upptäcks lättare bland de lågutbildade. Allt handlar bara på mannen, och att drabbas av otur. 

Misshandlade kvinnor finns överallt. Du möter säkert flera om du går ner på stan. De finns bland dina vänkretsar. Man tror ofta att man ser en misshandlad kvinna helt psykiskt slut och blåslagen, men det är fel. De lär sig leva med det och dölja det. Och vissa kan även vara jättestarka utanför hemmet. 

Men varför lämnar hon inte honom?

Denna fråga borde inte ställas utan istället omformuleras till hur vågade du lämna honom? Ingen annan människa som blir terroriserad, torterad eller psykiskt misshandlad, i synnerhet en man som blivit kidnappad och utsatt för detta ifrågasätts som kvinnor gör. Det finns så otroligt många anledningar varför inte en kvinna lämnar den personen som slår henne. Här kommer några av dem, som satts ihop utav mailinglistan Kvinnan (http://www.fagelfenix.org/Forum/lista.asp). 

· Skammen

· Rädsla

· Beroende

· Ingen hjälp 

· Ingenstans att ta vägen Hjärntvättad" - dvs kan inte se själv hur fel allt är 

· Vem ska tro henne? 

· Kraftlös 

· Gemensamma barn 

· Hot om att ta barnen 

· Hot om att skada barnen 

· Det farligaste läget är när man går

· När man bor med mannen vet man var man har honom och kan "pejla" läget

· Mannen har sagt att han kommer att döda henne om hon lämnar honom. 

Genom att läsa ett eller flera av dessa skäl förstår man att det inte kan vara lätt att veta hur man ska göra. Det kan ändå vara ens livskamrat som man levt ihop med i flera år. 

Kvinnan borde hyllas att hon klarade av det steget att lämna mannen. Men det kan bli värre när hon har gjort det. Statistik visar att kvinnan löper större risk att bli dödad under och efter separationen. Så varför skulle man då utsätta sig för något som innebär större fara för sitt liv.

Men det finns alltså kvinnor som vågade ta steget och lämna mannen. De finns flera skäl till varför det blev så med t.ex.

Maktlösheten inför situationen 

Dödshoten mot sig själv och eventuella barn 

Tvivlet på att någonsin bli lämnad ifred 
Myndigheters ifrågasättande av hennes trovärdighet.

Mannen då, vem slår?

Det finns ingen specifik förklaring på hur en man som slår sin kvinna ska se ut och vara. Men vissa drag känns igen. T.ex. att man börjar bli förhörd vad man har gjort under dagen och att man blir skjutsad överallt. Detta ser ofta bara kvinnorna som något positivt i början eftersom de tycker att de visar att männen bryr sig om dem. Ofta är det också att mannen är uppväxt i ett hem där det pågått kvinnomisshandel.

Kvinnomisshandlare finns överallt. I alla åldrar och i alla socialgrupper. En som slår är ofta väldig sociala och uppskattade i sin omgivning. Därför kan man inte se på utsidan om en man är en misshandlare.

Alkohol, stress, arbetslöshet, oförmåga att hantera motgångar, uppdämda aggressioner är några av de orsaker som spelar in. En man ser oftast inte sig själv som en misshandlare utan bara att han har ”läxat upp” och/eller korrigerat kvinnan.

För att en man med våldsproblem ska kunna hantera relationer utan att ta till våld måste han inse att han är ensam ansvarig för sina handlingar oavsett vad kvinnan gör emot honom. Detta har ofta svårt att ta sig till eftersom han påstår att han saknat alternativ, varit tvingad, handlat i nödvärn osv.

Varför slår han?

Det finns jättemånga olika förklaringar varför en man slår en kvinna, men nästan alltid så handlar det om makt. Att kunna ha makten över sin kvinna och att styra och bestämma. I vissa falla får mannen för sig att kvinnan är otrogen genom att hon tittar på andra män, eller bara för att hon är på jobbet så är hon otrogen. Här är några vanliga drag för en man som misshandlar: 

· Får allt till sin egen fördel, även nackdelar 

· Saknar ånger - och skuldkänslor, saknar helt intresse för de följder deras handlingar får för andra människor. 

· Ser sig själva som överlägsna som har rätt att leva efter sina egna regler. 

· Makt o kontroll över andra människor, svårt att acceptera att andra har åsikter som skiljer sig från deras. 

· Känner sig sällan besvärade av sina problem 

· Mannen har inte uttryckt i klartext att han skall döda henne, men hon tror det för att han har hotat med det tidigare. 

Diskussion.

Att uppnå det perfekta arbetet är svårt. Det finns otroligt mycket fakta om kvinnomisshandel, för det förkommer i så stor grad i vårat land. Men detta har varit otroligt lärorikt. Jag har förstått mer omfattningen och hur otroligt störda vi män kan vara. Att slå den man lever tillsammans med så mycket så hon kan dö, det är något som jag aldrig helt kommer förstå även om jag läser på så mycket fakta som det går. 

Jag tycker att jag nådde upp till svar till alla mina frågeställningar, jag hittade alla svar till dem. Det svåra var att försöka hitta rätt antal misshandlingar av kvinnor. Det finns så stort mörkertal att det är svårt att riktigt förstå hur stort det är. 

Källförteckning.
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