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Sammanfattning

Det här är ett arbete om människors val av fritidsaktivitet utifrån ålder, kön, sociala villkor, behov och hinder. Vi har valt bio som fritidsaktivitet. 

I det här arbetet får du reda på varför människor väljer att gå på bio på sin fritid. Du får också reda på de hinder som finns till att människor väljer att inte gå på bio. Vi har fått reda på svar genom intervjuer och enkäter. Vi har valt att utgå från biografen i Nyköping ”Röda kvarn”. Vi har även bakgrundsfakta från bions historia både från Sverige och ifrån övriga världen.  

Bakgrundsfakta

Världens första biograf öppnades den 28 december 1895 i Paris. Den hette Ci​nèmatographe Lumière och ägdes av bröderna Louis och Auguste Lumière. Sverige var inte sena att följa efter den nya trenden utan öppnade året efter Sveriges första biograf på en sommarteater i Pilstorp, Malmö. 1902 öppnades Kinematografen i Göteborgs arkader. 
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Efter öppningen av Kinematografen började idéer flödas kring biograferna i Sverige. Man började bygga biografer med strävan efter komfort, elegans och status till filmmediet. 

Biografen hade en duk som filmen visades på. Den var omkring 2 meter bred. För installeringen av alla apparater anställdes en man från firman ”Lumière”. Han reste ifrån Paris till Sverige för installation av de moderna apparaterna.

För en cirka 15-20 minuters filmvisning betalade en vuxen person 50 öre och ett barn 25 öre. Med dessa priser kunde även vanligt folk gå på bio, inte bara överklassen.

Något som publiken var väldigt förtjusta i var att se simuppvisningar på den stora vita duken. Första visades filmen som vanligt och sedan visades den baklänges. Att se skummet först och sedan en simmare som hoppar upp ur vattnet och senare även upp på en trampolin tyckte publiken var väldigt roligt. 

Till och med den dåvarande kungen, kung Karl Oscar var och besökte den numera välkända biografen i Göteborg ett flertal gånger och uttryckte med stor glädje sin tillfredsställelse.

Det var inte lätt att få tag på nya filmer då det inte gjordes så många, men det gjorde inget eftersom publiken varierade från dag till dag. Publiken tyckte även att en film kunde man se mer än en gång. Alla ville gå på bio!

Biografen spelade upp sina filmer utan ljud. Var det väldigt viktigt att ha ljud, som vid till exempel sång så spelades ljudet upp på en grammofon vid sidan om. Tanken och drömmarna på en film med ljud fanns alltid…

Källhänvisning:
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Varför vi har valt det här ämnet?
Vi vill veta hur mycket folk går på bio och om hur verksamheten på en biograf fungerar. De flesta tycker ju om att gå på bio och det är ju roligare att se nya filmer på bio än att se en film hemma. Vi vill även veta vilka slags hinder det finns för handikappade och vad biografen i Nyköping har gjort för att försöka ändra på det. Vi har inriktat oss på åldrarna 16-17 år.

Syfte och mål

Avsikten med det här arbetet är att få kunskap om hur människors val av fri​tidsaktivitet styrs av kön, ålder, sociala villkor, behov och hinder. Vi har tagit reda på varför människor väljer att gå på bio eller inte på sin fritid. 

Vi valde att avgränsa oss till Nyköpings biograf Röda kvarn. Vi valde också att avgränsa åldrarna till 16-17 år. 

Det vi vill ta reda på angående folks biovanor och verksamheten kring en biograf är:

· Hur många besökare har Röda kvarn? 

· I vilken ålder är de flesta besökarna?

· Hur fungerar det på en biograf när det gäller nya filmer, antal platser? 

· Kan alla gå på bio? 

· Vad har biografen i Nyköping gjort för att de flesta ska kunna gå på bio oavsett hinder?

· Går det lika många män som kvinnor på bio? 

· Tillfredsställer biotittande våra behov (Fysiska, psykiska och sociala)?

· Går man på bio för den inre eller yttre motivationen? 

Metod

Vi har intervjuat en anställd på Röda Kvarn, delat ut 30 enkäter varav 15 till kvinnor och 15 till män. Vi delade ut dem till elever på Tessinskolan i åldern 16-17 år, intervjuat två slumpmässigt valda elever på skolan. Vi har även sökt fakta om när bion kom till Sverige, hur den kom och vart den första biografen byggdes. Vi har sammanställt enkäterna i diagram och sammanfattat resultaten. Intervjuerna har vi skrivit som uppsatser i resultatet.   

Resultat

Intervju - Anställd på Röda kvarn
Vi ringde till Röda Kvarn i Nyköping och fick efter några tele​fonsamtal tag på den ansvarige. Mannen är runt 50 år och ville helst vara anonym. Vi presenterade oss och förklarade vad vi gjorde för slags projektarbete. Han gick med på intervjun trots att han hade ett väldigt stressat schema. 

Röda Kvarn har totalt 390 platser, vilka är fördelade på 3 sa​longer. En lite större salong och två mindre. Röda Kvarn ägs av bio​grafkedjan ”OB Svenska Bio” som har sitt huvudkontor i Stock​holm. För att bli maskinist på en biograf krävs en 8-10 veckors utbildning. Efter den utbildningen får man ett maskinistcertifikat och är då redo att börja söka maskinistjobb.

Öppettiderna på Röda Kvarn varierar något beroende på filmens längd och vilken dag det är. Man har oftast öppet från runt 18-24. Antalet Besökare under 2004 hade man inga uppgifter på då man inte tog reda på det. Man gjorde det förut men för ett antal år sedan bytte man biljettsystem vilket medförde att det blivit mycket krångligare att kolla upp de siffrorna. Han berättar dock att de tre senaste åren har varit väldigt bra år då man har visat de tre Sagan om ringen filmerna som har dragit en väldigt stor pu​blik. Det är alltså filmutbudet som påverkar hur många besökare en biograf har.

2 av 3 salonger på Röda Kvarn är handikappanpassade. Med det menas att man kan köra in en rullstol in i dem utan problem och ställa de vid sidan om. I salong 1 kan man vid önskemål även ta bort några stolar för att sätta in en rullstol. Är man döv är det dock lite svårare att se på bio. Alla utländska filmer har text men bara ett fåtal svenska.

De som kommer till Röda Kvarn för att titta på bio är allt ifrån tidig ungdom till 75-80 år. Det är filmägarna som sätter biljett​priset, inte biograferna. Röda Kvarn brukar dock ligga lite under SF: s priser för att få fler besökare. Det är huvudkontoret i Stockholm som bestämmer vilka filmer Röda Kvarn ska visa under en viss period. Är det någon särskild film som Röda Kvarn vill visa kan de ge önskemål till huvudkontoret för att diskutera och sedan komma fram till en lösning. Det beror även på hur många kopior som trycks upp av filmerna. Mannen vi pratade med berättade att Nyköping ligger bland de främsta bio​graferna för att få de flesta populära filmer. Röda Kvarn köper inte in filmer utan hyr dem. Det gör de genom en procentbelagd hyreskostnad. Priset baseras på hur mycket huvudkontoret och filmägarna har kommit överens om.

Anledningen till att folk går på bio är att det är en helt annan upplevelse att se film på bio än att se den hemma, säger mannen. Film är en färskvara och ska ses med de bästa förutsättningarna, alltså på en biograf. Han tycker också att bio är en bra fritidssys​selsättning och menar att det är en slags avkoppling. Han tycker dock att det har blivit lite för mycket meningslöst våld i en del av de senare filmerna.

Intervju 1 – Elev från Tessinskolan 

Vi intervjuade två slumpmässigt utvalda personer på Tessinskolan för att få reda på hur mycket ungdomar går på bio just nu. Den första personen var en kille som hette Angelo och han är 16 år. 

Han går på bio väldigt sällan. När han väl går på bio tycker han att den stora behållningen med att gå på bio är ljudet, den stora bildskärmen och att få kolla på film med så många andra. Han går på bio för att han vill se nya filmer, det är spännande och för att man får en anledning att äta popcorn, godis och dricka läsk.

Anledningen till att han inte går på bio så ofta är att han inte har så mycket le​dig tid och han tycker det är dyrt att gå på bio. På frågan om han skulle gå på bio oftare om det var billigare svarar han direkt: Lätt! 

Han går helst på bio med sina kompisar då de har samma intressen och så gil​lar de samma slags filmer. Hans biobesök betalas med hans studiebidrag. Han tycker att bio är en bra fritidssysselsättning för ungdomar. Anledningen till det är att alla ungdomar behöver spänning och få uppleva saker i sina liv. Speciellt skräckfilmer är väldigt bra då de brukar vara väldigt skrämmande.

Han skulle självklart tipsa någon som aldrig varit på bio att gå på bio. Man måste uppleva det själv. Upplevelsen och omgivningen är det som bidrar till att man vill gå på bio. De som går på samma film har ju oftast samma intres​sen och det brukar bli en trevlig kväll med rätt folk på bio.

Intervju 2 – Elev från Tessinskolan 

Den andra personen vi intervjuade var en tjej som helst ville vara anonym. Även hon är 16 år. Hon går på bio 1-2 gånger i månaden. Det beror på hur mycket pengar och tid man har. På frågan om hon får ut någonting genom att gå på bio svarar hon lite skämtsamt: ”Jag blir pank.” Efter en stunds funde​rande svarar hon sedan seriöst att hon får träffa sina kompisar, får en rolig och spännande upplevelse när hon ser en ny film. Hon går på bio därför att hon får träffa sina kompisar. En kompis kanske tipsar henne om en ny film som verkar bra och då vill hon se filmen med sin kompis. Hon går även på bio för att det oftast är roligt och så är det mysigt.

Hon skulle gå på bio oftare om det var billigare. Det är väldigt dyrt nu, säger hon. Ibland känner hon att det inte är värt pengarna. 75-100 kronor för en bio​biljett har hon ibland inte råd med då pengar ska gå till annat också. Hon går som hon nämnt tidigare helst på bio med sina kompisar, det är ett bra sätt att umgås på. Att ta en fika och sedan gå på bio är suveränt, menar hon. Pengar till biobiljetter får hon genom studiebidraget och när hon fyller år brukar hon få några biljetter i present.

På frågan om hon tycker att bio är en bra fritidssysselsättning för ungdomar blir hon lite fundersam. Hon tycker att man får en positiv upplevelse med kompisarna men det negativa är att det kan kännas som att man har kastat bort pengar om man ser en dålig film. Man brukar ju även äta godis, chips och dricka läsk till filmen och det är ju inte nyttigt. Hon skulle tipsa någon som aldrig har varit på bio att gå. Men hon skulle även säga till den personen att inte ha för stora förväntningar. För ibland är det ju inte värt pengarna. 

Sammanställning av enkäter

Vi har delat ut enkäter till slumpmässigt valda människor på Tessinskolan. Vi har valt att dela ut enkäter till dem eftersom vi vill ha svar från människor som inte känner varandra. På det sättet har vi fått in svar från enkäter som är ”oberoende” av varandra. Detta är en undersökning som är gjort på 30 ungdo​mar mellan 16-17 år.

Hur ofta går du på bio? 
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Det här visar att det är fler kvinnor som går på bio, men männen går oftare på bio än kvinnor. 

Vad ser du helst på bio? 
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De flesta männen är intresserade av komedi men också av ac​tion. Kvinnor är också intresserade av komedi men de gillar även skräck. Komedi är alltså det som är populärast, efter kom​mer skräck och action. Både män och kvinnor gillar att se på ro​liga filmer. 
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Vem ser du helst på bio med?

Män ser helst på bio med sina kompisar och partner, de finns också de som tycker att det är roligt/skönt att gå ensam. Kvinnor ser helst på bio med kompisar men det finns dem som gärna går på bio med partner. Det handlar mycket om yttre motivation ef​tersom många väljer att gå på bio med en kompis. (man får ett filmtips av en kompis och följer med henne/honom dit) 

Tycker du att bio är en bra fritidssysselsättning? 
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Både män och kvinnor tycker att bio är en bra fritidssysselsätt​ning, men det finns också de som inte tycker det (flest män) 

Om ja, varför?
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De flesta män tycker att bio är en bra fritidssysselsättning efter​som det är roande och några få tycker det för att det är bättre att än att se på film hemma. Kvinnor anser också att det är roande men de tycker också (som männen) att det är bättre än att se film hemma. 

Om nej, varför? 
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Det är inte många som tycker att bio är en dålig fritidssysselsätt​ning. Men det som tycker att det är det gör det eftersom de hellre ser en film hemma och tycker att det är för dyrt. 

Skulle du gå oftare på bio om det var billigare? 
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De flesta, både män och kvinnor, anser att de skulle gå oftare på bio ifall det var billigare. Men 1/3 män anser att de inte skulle göra det. Troligen tycker dem det eftersom de inte har samma utgifter som kvinnor.  

Finns det något hinder till att du inte går på bio? 

Det var få som svarade på den här frågan eftersom de flesta går på bio. De som svarade tyckte att bussarna gick för dåligt, de kan inte komma in till en biograf vid en viss tid. Det var också några som sa att det var för dyrt, de har oftast inte råd att gå på bio. 

Frågeställningar 

Hur många besökare har Röda kvarn?  

Antalet besökare är det svårt att ta reda på uppgifter om då de för ett antal år sedan bytte ut biljett systemet. Vilket medförde att det blir svårare att kolla upp de uppgifterna. Det går olika många på bio beroende på vilken film det är som visas. Under de tre senaste åren har det varit många besökare eftersom de har vi​sat Sagan om ringen filmerna som har visat sig vara mycket po​pulära. 

I vilken ålder är dem flesta besökarna? 

Det är beroende på vilken typ av film som går. Men det brukar komma människor från tidig ungdom till 75-80 år. 

Hur fungerar det på en biograf när det gäller nya filmer, an​tal platser och vilken salong filmen ska gå i?

Det är huvudkontoret i Stockholm som bestämmer vilka filmer som Sf ska visa under en viss period. Man kan ge önskemål som sedan skickas till kontoret sedan diskuterar de fram en bra lös​ning. 

Röda kvarn köper inte filmer utan hyr dem. Det gör de genom en procentbelagd hyreskostnad

Antalet platser är beroende på hur stor salongen är och hur många som får vara i den. Det finns regler på hur många männi​skor som får vistas på en viss yta på grund av att det kan börja brinna.    

Är det premiär på en känd film visas filmerna i den största sa​longen men är det en minde känd film och en som har gått flera gånger innan visas filmen i en mindre salong. 

Kan alla gå på bio? 

Alla människor kan inte gå på bio. Det finns de som har olika hinder, som till exempel att de inte har råd, det är dålig kommunika​tion mellan buss och biograf. Man kan ha cellskräck, socialfobi,   

Vad har biografen i Nyköping gjort för att de flesta ska kunna gå på bio? 

2 av 3 salonger på Röda kvarn är handikappanpassade. Man kan köra en rullstol utan problem vid sidan om sittplatserna. Är man döv är det svårare att se på bio. Det är inte alla Svenska filmer som har text. På Röda kvarn har dem sänkt priserna något under SF: s standard eftersom de vill att fler ska gå på bio, det är filmägarna som bestämmer priserna. 

Går det lika många män som kvinnor på bio? 

Enligt vår enkät undersökning är lika många män som kvinnor som går på bio. Alltså är inte den här aktiviteten inte styrd av något speciellt kön. 

Tillfredsställer bio tittande våra behov (Fysiska, psykiska och sociala)?

Att se på bio tillfredsställer inte det fysiska behovet eftersom man inte anstränger sig. Man sitter ner på en stol under hela fil​men. 

Det kan tillfredställa det psykiska behovet. Det är beroende på hur man är som person och hur man reagerar på filmen. Det är också beroende på vad det är för film, om det är sorlig- glad/verklighetsbaserad film kan man bli väldigt berörd. Om man tittar på en komedi kan man bli glad eller om man tittar på en actionfylld film kan man bli laddad och pulsen höjs. 

Om bio tittande tillfredställer det sociala behovet beror helt på hur du är som person, om du till exempel föredrar att gå ensam på bio tillfredsställs inte det sociala behovet, men enligt enkätunder​sökningen går de flesta med nära och kära för att umgås och då tillfredsställs det sociala behovet. 

Går man på bio för den inre eller yttre motivationen?

Ofta när man går på bio så går man för att det har kommit ut en ny film som man vill se tillsammans med någon eller ensam. Bio är mest yttre motivation då man till exempel ser en reklam på tv om en ny film som ska gå eller hör från en kompis att en ny film kom​mit ut, men sedan är det upp till en själv att bestämma om 

filmen verkar sevärd eller inte vilket är den inre motivationen.    

Diskussion

Vi tycker att vi har uppnått de mål som vi har satt upp. Vi har nått målen eftersom att vi har samarbetat väldigt bra som en grupp och vi har fördelat arbetsuppgifterna väl. Alla har dragit sitt strå till stacken. När vi började arbeta med projektet valde vi att arbeta med ett annat ämne, men efter andra lektionen bytte vi till det här ämnet eftersom vi redan visste lite om det Vi har inte stött på några problem förutom det. Vi har fått svar på våra frågor från projektplanen. Vi har inget att jämföra med eftersom vi alltid arbetar flitigt. 

Slutsats  

Vi har kommit fram till att folk går på bio eftersom de tycker att det är en bra fritidssysselsättning. De tycker det därför att det är socialt, man får en trevlig upplevelse och därmed uppfylls våra sociala och psykiska behov. Människorna som besöker en biograf är allt ifrån tidig ungdom till 75-80 år och det är ungefär lika många kvinnor som män. Biografen i Nyköping har gjort vad de har kunnat för att alla ska kunna gå på bio utifrån deras hinder. 

Källförteckning:
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Vi tyckte att författaren på Internetsidan var något osäker, så vi kollade upp de uppgifter vi fått. Det gjorde vi i ett lexikon. Uppgifterna stämde överens.

Vi använde oss även utav de faktauppgifter vi fått genom våra intervjuer och enkäter.
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