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Skrivet av en judisk poet 1730.
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Sammanfattning 

Här är en sammanfattning av jag kommit fram till när jag läst i böckerna om frågeställningarna som skulle besvaras.
Idéerna som Adolf Hitler byggde sin ideologi på var följande.
Nazisterna ville ha en stor och stark ras utan några fel. Målet var att skapa ett mäktigt Tyskland där samma blod flöt i det gemensamma riket.

Denna typ av nationalism var enligt Hitler bestämd av ödet en naturlag, som man måste rätta sig efter. Hitler tycket att judarna hotade att fördärva den ariska rasens renhet genom att smutsa ner de tyska kvinnorna. Det på stods att judarnas största mål var att styra världen genom att nästla sig in i politiken. Hitler hänvisade till socialdarwinismen som menade att den starkaste överlever.

Hitler fick ett så stort inflytande i Tyskland för att han lovade folket arbete och mat.
Efter första världskriget har Tyskland ett enormt stort krigsskadestånd att betala. Det är pengainflation i landet och det går sex miljoner arbetslösa hemma i Tyskland. 

Nazisterna förbjöd alla andra politiska inriktningar utom nazismen.

Dom ersatte flera hundra tjänstemän med lojala nazister. De bildade också en specialpolisstyrka kallad Gestapo

Hitler skyllde allt på judarna att det hade gått dåligt i första världskriget, att det var så många arbetslösa och en mängd mer saker.

Konsekvenser denna ideologi fick för olika människor var stora.
När Nürnberglagarna skrevs fick inte judar och tyskar ha några förhållanden. Judarna som hade statligt arbete blev avskedade.

Judarna fick inte bo kvar i sina lägen heter eller hus de blev bort tvingade till de så kallade ghettona

Judarna gasades ihjäl och kremerades i förintelse lägren
Andra världskriget var en stor konsekvens av hans ideologi och många människor runtom i Europa dog.
Eftersom Tyskland medborgare skulle ha ett större livsrum så krigserövrade ju Hitler öster ut t.ex. Polen. 

En konsekvens som kom efter kriget var att judarna skulle få tillbaka en del av Palestina så att de fick ett eget land.  

På grund av kriget så drabbades ju vi här i Sverige, vi kunde inte ha samma export och import på varor som vanligt. (Kopierat häfte från skolan)  

Inledning

Jag skriver detta arbete för att jag tycker att det är intressant och lärorikt och för att jag ska kunna lära mig så mycket som möjligt om nazismen, så att jag aldrig ska kunna glömma detta.

Syftet är väl att man ska göra ett bra arbete så att man inte glömmer vad det vad som hände i förintelsen så att man ska kunna föra informationen vidare i generationer så att ingen glömmer detta och så att det inte ska upprepas , att nästa utrota ett helt folk.

Jag har använt böcker och det som jag fick höra när jag var på Auschwitz 1 och Birkenau. Och kanske lite från filmen vi såg på lektionen efter Polenresan.
Det jag skulle ta reda på var hur Hitler kunde få så stort inflytande i Tyskland, vad var nazismens ideologi och vilka konsekvenser fick denna ideologin.
Faktadel
Ideologin

Ideologin var tagen från fascisterna, Hitler beundrade Mussolini.

För fascisterna var det statsideologin som gällde, men för Nazisterna var det rasideologin.

Nazisterna ville ha en stor och stark ras utan några fel, högst upp på rangskalan var det de blonda och blåögda arierna, efter det kommer fransmännen och spanjorerna och längst ner på rangskalan var råttfolket. Dit hörde Judar, svarta, arbetsovilliga, homosexuella, zigenare, mentalsjuka, utvecklingsstörda, människor med andra politiska inriktningar. 

Målet var att skapa ett mäktigt Tyskland där samma blod flöt i det gemensamma riket.
Denna typ av nationalism var enligt Hitler bestämd av ödet en naturlag, som man måste rätta sig efter. Men skulle inte själv kunna avgöra vilken nation som man skulle tillhöra. 

Den enskilda människan hade ett värde som en del av gemenskapen, nationen eller rasen.
För att skapa en stark och enad nation var disciplin och lydnad viktigare än människans frihet. 
Hitler ville att samhället skulle fungera som en organism med armar ben och ett huvud. Och allt detta skulle fungera tillsammans, så alltså som huvud skulle det vara en ledare som hade obegränsad makt, och som kroppen människorna i nationen som skulle få göra allt kroppsarbete, producera nödvändiga saker till nationen. En del skulle styra en del skulle lyda och en del skulle arbeta.

Hitler skyllde allt på judarna att det hade gått dåligt i första världskriget, att det var så många arbetslösa och en mängd mer saker.
Hitler tyckte att judarna hotade att fördärva den ariska rasens renhet genom att smutsa ner de tyska kvinnorna. Det på stods att judarnas största mål var att styra världen genom att nästla sig in i politiken. Detta hade enligt Hitler hänt i Ryssland när tsaren avsattes av judiska kommunister. 

Hitler hänvisade till socialdarwinismen som menade att den starkaste överlever.

Charles Darwins teori var att det var den starkaste djurarten som överlever, för att det är den som klarar att anpassa sig till omgivningen.

Hitler var övertygad om att det enda sättet för Tyskland att växa var genom att kämpa mot Tysklands alla judar. (Kopierat häfte från skolan)

Hur kunde Hitler få så stort inflytande i Tyskland?

Efter första världskriget har Tyskland ett enormt stort krigsskadestånd att betala. Det är pengainflation i landet och det går sex miljoner arbetslösa hemma i Tyskland. 

Hitler tar tillfället i akt och skyller det på judarna. Freden i Versailles var orättvis, den Tyska armén var aldrig slagen det var bara några förrädiska judar som hade begärt vapen vila och sedan slutit fred.

”Judarna var farliga, den germanska rasen är överlägsen judarna är som slavar och svarta är underlägsna och judarna är farliga för dom har skapat sig makt över allt i världen både som affärs ledare och politiska ledare. Kommunismen är ett hot mot mänskligheten. ” (Hildingson 1999 sid. 293) (Detta var Hitlers budskap och många människor trodde på honom.)
I sin propaganda drog Hitler i hopp alla tre linjerna till en enda. Det var ”judiska storkapitalismen” som drev de orättvisa villkoren i Versailles. Det var ”judiska förrädare” som skrev under för Tysklands räkning.

Det var allt fler människor som började lyssna på Hitler i stället för att lyssna på regeringen. Folket tyckte att regeringen inte viste hur man bekämpade arbetslöshet och hunger.

Hitler lägger fram sin politiska propaganda i boken ”Mein kampf”. Där han också skriver att de lögner som politiker använder är stora lögner, skulle de använda små lögner så skulle vanligt folk känna igen dom efter som alla använder smålögner. Men de klarar inte av politikernas fabricerade jättelögner. 

I valet 1928 fick nazisterna 800 000 röster två år senare fick de sex miljoner röster, nazisterna fick nu 103 parlamentsledamöter. Det är bara det socialdemokratiska partiet som var större än det nazistiska partiet. Nästa val gällde det presidentposten. Hitler vann inte den gången heller men han förstärkte sin post ännu mera. 

Hitler krävde att bli regeringschef men Hindenburg vägrade men han tvingades att låta Hitler bli det efter som att han trodde att det annars skulle bli ett inbördeskrig. Han tänkte att man kunde utnyttja Hitler mot kommunismen. Men Hitler var tvungen att lova att han bara tog med sig tre nazister i regeringen en av dem tre var Herman Göring och han fick posten som inrikesminister i den tyska delstaten Preussen. Dom ersatte flera hundra tjänstemän med lojala nazister. De bildade också en specialpolisstyrka kallad Gestapo. I juni 1934 dog Hindenburg och Hitler blev då president och fick befälet över den tyska armén. Hitler utsåg sig själv som führer ledare för det tyska folket.

Nazisterna förbjöd alla andra politiska inriktningar utom nazismen.

Hitler viste vad folket ville ha arbeten och ökat väl stånd. Fram till 1935 sänkte han arbetslösheten från sex miljoner till 1,5 miljoner.

Enligt Versailles fördraget fick Tyskland bara ha en armé på hundra tusen man men detta struntade Hitler i och började bygga upp en jätte krigsmakt. Han genomförde sina planer steg för steg att skaffa det tyska folket ett ökat livsrum, främst genom att erövra länder öster ut.(Hildingsson 1999)
Vad blev konsekvenserna för denna ideologi?
Judarna fick inte gå på vissa biografer och de fick inte handla på vissa affärer. Judarna blev helt enkelt diskriminerade. Sen när Nürnberglagarna skrevs fick inte judar och tyskar ha några förhållanden. Judarna som hade statligt arbete blev avskedade.
Judarna fick inte bo kvar i sina lägenheter eller hus de blev borttvingade till de så kallade ghettona och tyska högt uppsatta politiker och militärer fick deras bostäder. De fick lämna allt de fick inte ta med sig mer än vad de kunde bära med händerna.  
De som kunde arbeta, arbetade på någon tysk fabrik utan någon lön eller med lön men den blev utbetald till SS män. Om de inte kunde arbeta fick de bara vara där tills de blev hämtade för att föras till förintelselägren.

Det var i förintelselägren som judarna gasades ihjäl och kremerades. Förintelselägren var byggda av judarna själva på tysk begäran och det var judar som arbetade där och när tyskarna förstod att de skulle förlora andra världskriget fick judarna förstöra allt som fanns i lägren.

Andra världskriget som var en stor konsekvens av hans ideologi. Eftersom Tysklands medborgare skulle ha ett större livsrum så krigserövrade ju Hitler öster ut t.ex. Polen. 

Hans mål var Ryssland och eftersom han gjorde krigserövringar så var det ju andra människor än judarna som dog. En konsekvens som kom efter kriget var att judarna skulle få tillbaka en del av Palestina så att de fick ett eget land. De fick leva i det landet som kallas Israel. 
Eftersom att kriget var en av konsekvenserna så drabbades ju vi här i Sverige, vi kunde inte ha samma export och import på varor som vanligt. Och det var inte bara vi som inte behövde exportera och importera utan hela världen. Det var ju krig på haven. Så båtarna kunde inte gå över haven utan att riskera att bli sänkta. (Kopierat häfte från skolan)  
Mitt möte med Auschwitz

Innan jag hade varit där trodde jag att det var mycket läskigare än var det var, jag trodde att det skulle vara mycket värre. Men på morgonen när vi satt i bussen när vi precis kommit till Polen så såg man ju hur det var där. Det såg ut som att det hade brunnit i varje hus och att ingen brydde sig om hur det såg ut, det såg helt enkelt fattigt ut. 

När vi var på Auschwitz 1 var det läskigaste och mest hemskaste porten in. När jag gick in under porten med texten ”arbete ger frihet” var det mest läskiga jag har varit med om i hela mitt liv. Det kändes som att man inte visste om man skulle få komma där ifrån. Det mest intressanta var alla korten på alla fångarna som satt på väggen i en korridor, där fick man se porträttbilder på några fångar långt ifrån alla men en hel del och jag tycker att kort är mycket intressanta. Det sägs ju att en bild säger mer än tusen ord och jag tycker att det är sant för på de korten såg man hur alla dessa fångarna verkligen led. Det var tyvärr nog bara jag som såg så många av korten för jag hade ont i mitt knä och hamnade efter alla andra och viste inte var de andra var. 

Men sen när man fick se maten som fångarna hade fått ville man nästan spy, en soppa som såg ut som om någon hade spytt i tallriken. Vattnet såg ut som kaffe men hade aldrig haft någon som helst kontakt med kaffe.

När vi var och tittade på allt hår luktade det verkligen gammalt hår, det såg ut som om det var fårull eller nått men det var människohår, det låg av klippta flätor och en fruktansvärt mycket hår. Sen  fick vi se alla proteser som folk hade haft på sig efter detta fick vi se alla skålar, grytor och andar saker man kunde laga mat med och sist fick vi se alla kammarna som fångarna hade haft med sig. 

Mitt möte med Birkenau 
När jag kom till Birkenau var det inte så som jag hade föreställt mig det, det ända jag kände igen var ”dödens portar” med järnvägen in i förintelselägret. När vi var där blåste det en isande vind och då tänkte jag hur hade fångarna haft det på vintern, jag hade tjocka kläder på mig och de hade ju bara tunna skjortor och byxor på sig. 

Det första vi fick se var baracken där de hade sovit, det gick in femtiotvå hästar i baracken men dom tryckte in tusen människor i den. Det var när jag fick höra detta som jag verkligen fattade att fångarna behandlades inte som människor inte som djur ens utan som någonting annat. Efter detta fick vi se toaletterna det var en lång stenbänk med hål i, där hade fångarna en minut på sig att skita på morgonen och å kvällen. I sovbaracken var det lag på att de skulle finnas någon slags värmekälla det fanns det, men de gav inte fångarna något bränsle att elda med och allt som gick att elda fanns utanför lägret.

Det sista vi såg i Birkenau var en gaskammare och ett av krematorierna men det var det att den var sprängd så det enda man såg var en stor tegel hög men den tegel högen skrek av hat och död.

Slutdiskussion 

Hitler säger i Mein Kampf; ”om man säger en lögn tillräckligt många gånger så blir det en sanning”. Det var på en lögn som han blev führer i Tyskland, det tycker jag i alla fall. Hitler byggde upp en hel ideologi som sa att han skulle leda det ariska folket, som han såg som ett herrefolk, och få dem samman i ett enat rike (tredje riket).

Jag tycker att hela ideologin är fel, för mig finns det inte någon bra  eller dålig ras det spelar ingen roll hur man ser ut utan det är personen innanför.

Alla vill ju ha en syndabock om man behöver skylla på någon och judarna var Hitlers och nazismens syndabock. 

Hitler sa att judarnas mål var att nästla sig in i politiken och ta över världen. Detta var Hitlers stora skräck, att judarna skulle ta över världspolitiken. Trodde verkligen Hitler att ingen annan skulle kunna nästla sig in i politiken och ta över världen? Jag tycker att det var det som Hitler själv gjorde, men han lyckades aldrig med att ta över världen. Han föll när han skulle ta över Ryssland.

Folk vill vara fria och ha trygghet och inte vara kontrollerade av en övre makt som bestämmer vad man skall göra och vad man skall tycka. Människan måste få tycka vad den vill. Utan olika sätt att tänka kan det ju inte komma några nya idéer, utan då är man ju fast i ett och samma spår. Och om folk inte får frihet så skaffar dem sig det.
Alla människor är och vill vara olika. 

Om en ideologi säger att man inte får vara olika så kan denna ideologi inte hålla en längre tid. Det går inte att få en hel nation att tycka samma eftersom att det kommer nya individer som tycker på sitt sätt och har sina värderingar. Om man försöker skapa en renodlad ras blir det ju inavel till slut, se bara på hundavel.

Därför höll inte Hitlers ideologi. 
I tyskland 1933 var det sex miljoner människor som var arbetslösa och Hitler sa ju att han skulle lösa arbets- och hungerproblemen. 

Han lovade medborgarna arbeten, det är ju klart att han kan lova arbeten, han avskedade ju alla judar som hade en statlig tjänst. Han byggde ju också vägar genom Tyskland. Finns det vägar kan man bygga industrier och frakta varor. Det blev många nya jobb till tyska medborgare på det här sättet. 
Hur förnedrande kan det inte ha känts att vara jude under kristallnatten, bli utslängd samtidigt som det är soldater som gör sönder deras hus. Och när andra tyskar som kanske var deras grannar bara stod och skrattade åt dem och spottade på dem. 
Diskrimineringen och förföljelsen fyllde en funktion, den skulle förnedra judarna och viktigast av allt den skulle ena tyskarna som ett herrefolk. Hur kunde de annars veta att de var ett herrefolk om de inte hade någon att vara herre över? Folk blev säkert rädda också för nazisterna och tänkte att det är bäst att bli en god nazist så händer det inte dem själva något.
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