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Gestaltterapi

Historik
Grundaren till gestaltterapin heter Fredrick Pearls som levde mellan 1893 till 1970. Han flydde från nazisterna i Tyskland till USA. Han var utbildad i traditionell psykoanalys. Han skapade gestaltterapin under 1950 och 60-talen. Den är mest framställd ur den humanistiska psykologin, existentialismen och den tyska gestaltpsykologin.
Gestaltterapin syftar till att förbättra en persons kontakt med nuet, vilket skall leda till en ökad medvetenhet och ökat ansvar för sig själv. Gestaltterapin kan tillämpas på individer, grupper och i familjeterapi. 
Lite nödvändig bakgrund om terapin

Människan ska ses som en helhet, och en gestalt är en organiserad helhet. Den ska vara bestående av både figur och bakgrund. Människan tenderar att organisera sin varseblivning, till en helhet, som en slags gestalt som ska upplevas som meningsfull.

Terapin innefattar huvudsakligen två moment:

1. Att förbättra en persons gestaltbildningsprocess.
2. Att förbättra förmågan att uttrycka behov.
Gestaltterapin syftar till att förbättra en persons kontakt med nuet, vilket ska leda till en ökad medvetenhet och ökat ansvar för sig själv. 

 I gestaltterapi så talar man inte om skador eller traumatiska upplevelser. Man talar istället om oavslutade situationer. Sådana situationer kan dyka upp igen i terapin, men man koncentrerar sig mest på frågan ”hur” och inte ”varför”. Nuet är också en grundregel i terapin. Pearls menar att det är bättre att ha kontakt med det som är möjligt än att försöka tänka och kanske oroa sig inför framtiden. Han menar också att patienten får styrka genom att endast använda sitt medvetande i den nuvarande situationen, och inte gräva i det förflutna för att hitta förklaringar till sitt beteende. 
Behandlingen av terapeuten
Terapeutens uppgift är att göra personen medveten om hur han eller hon undviker kontakten med nuet. Han observerar sånt som patienten inte är medveten om. Ansiktsuttryck, gester och hållning, men också patientens röst är viktig att uppmärksamma. Under processen utmanar terapeuten patienten för att hjälpa denne att återupptäcka hur man använder sina sinnen och därigenom kan utnyttja alla sina kreativa möjligheter igen. Terapeutens uppgift är också att försöka ta reda på vad som är orsaken till patientens problem, utan att hjälpa personen att komma i kontakt med sig själv, och då själv kunna ta itu med problemen. Det är förbjudet med analyser, tolkningar och förklarningar. 

Olika metoder
Olika metoder som används är dramatisering och drömarbete. Med dramatiseringsmetoden så kan personen återge en konflikt och spåra den till djupare skikt i medvetandet.. genom drömmetoden så får patienten ett budskap som bara just den personen kan ta emot. och drömmens funktion är att tala om vad som fattas i livet. Genom att drömma i vaket tillstånd återerövras fragment och en helhet kan skapas.
Mentala hälsan efter behandling

Enligt Pearls så ska den mentala hälsan efter behandlingen bli bättre genom att personen får mer insikt i sig själv. Kan beskriva det som att man hittar tillbaks till sig själv. Många människor lever i beroendeförhållanden och tappar på så sätt sin identitetskänsla. Genom behandlingen får man också lära sig följande: 

· Jag sköter mitt, och du sköter ditt.
· Jag har inte kommit till världen för att motsvara dina förväntningar.
· Och du har inte kommit till världen för att motsvara mina förväntningar.
· Du är du, och jag är jag.
· Och om vi av en slump hittar varandra, är det underbart. Om inte, kan det inte hjälpas.
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