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Människor Och Miljö
För 10000 år sedan lärde vi oss att odla mark, då fanns det cirka 8 miljoner människor på jorden. På 1100-talet hade folkmängden ökat till 300 miljoner människor. Under några århundraden efter var efter var ökningen mycket liten. Inte förrän på 1800-talet fanns cirka 1 miljard människor. 100 år senare fans det 2 miljarder människor. Just nu ökar det med 1 miljard människor vart tionde år.

Befolkningens Fördelning

1996 fanns det cirka 5,8 miljarder människor på jorden. På varje kvadratkilometer blir det cirka 40 människor. 70 % av jordens yta är täckt av vatten. 10 % är obefolkat, 6 miljarder människor bor på en femtedel av jordens yta.

De Stora Tätbygderna

Cirka 90 % av jordens befolkning lever samman trängda i fyra stora tätbygdsområden. Två av dem ligger till största delen i den fattiga världen, medan de övriga två ligger i utvecklade industriregioner. De fyra stora tätbygdsområden är Östasien, Europa, nordöstra Usa och indiska halvön.

Glesbygdsområden
Stora delar av världen är nästan helt obebodda. Oftast ligger glesbygder vid berg, otillgängliga platser eller där inget kan växa såsom öknar och istäckta områden. I framtiden kommer det att kunna ge plats och försörjning åt många människor.
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Industriområden

Industrivaror som tillverkas ger jobb åt många människor. Produktiviteten det vill säga värdet av vad varje människa kan producera, är oftast högre inom industrin än t.ex. jordbruk. Men det betyder inte att alla har det bra som jobbar med industri. I den rika världen finns det 100 miljoner människor som har så dålig lön att det inte räcker till det nödvändigaste
Handelscentra

Områden med goda hamnar och bra handelsläge får ofta en stor och tät befolkning. I åtskilliga storstäder lever många människor just av servicenäringar som handel och transport. Den lilla stadsstaten Singapore med sitt utmärkta handelsläge är ett exempel på hur service och handel kan få ett område att blomstra. Folktätheten är mer än 5000 inv. per kvadratkilometer. Trots det är Singapore verken överbefolkat eller fattigt.

Jordens Städer
Städer har funnits i årtusenden, men för i tiden var de flesta på landet, för då var de flesta jordbrukare. År 1900 bodde endast 250 miljoner människor i städer. Idag är det ungefär hälften av hela världens befolkning som bor i städer.
Urbanisering
När industri och service växte fram under 1800 och 1900-talen började den största folkomflyttningen genom tiderna. I tredje världen går det fortfarande en ström med människor från landsbygden mot städerna. I u-länderna bor cirka 4/10 i städer. I i-länderna bor cirka 7/10 i städer.
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En Strategi För Förbättring
Det går inte att stoppa tillväxten i tredje världens storstäder. Men det finns metoder att styra utvecklingen:

1. Skapa bättre arbete på landsbygden.

2. Lagar, som gör inte staden blir för stor.

3. Stimulera framväxten av mindre tätorter.

4. Boende och hygien kan förbättras genom att myndigheterna acceptera den olagliga bosättningen och sanerar slumområden.

Hur Många Ska Vi Bli?

Varje sekund ökar jordens befolkning med två eller tre människor. Vad som sedan kommer att hända med befolkningen beror på hur världens länder lyckas med sin familjeplanering och befolkningspolitik. Befolkningen kommer att öka ännu mer. Har vi tur kommer den bara att öka med 8 miljarder. Har vi otur kommer den att öka med 14 miljarder innan det stabiliseras.
Snabb, Snabbare
När den stora folkökningen började för 40 år sedan, hade de fattiga länderna höga födelsetal och höga dödstal. Det gav en lagom ökning av människor. Under 1990-talet hade norden stort sett slutat växa. Cirka 30 länder(av 200st) har en stabil ökning. I dessa länder bor 1/7 av världens befolkning.
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Människor På Flykt

Cirka 250 miljoner människor fick lämna sina hem under 1900-talet. Idag väntar cirka 20 miljoner flyktingar i flyktingläger. Cirka 2000-3000 nya kommer varje dag. Afrika har flest flyktingar med sina 6 miljoner, Pakistan och Iran har tillsammans dom också 6 miljoner. Andra stora flyktningsläger är Mellanöstern, Vietnam och Kambodja. En flykting idag flyr oftast från ett fattigt land till ett annat fattigt land.

Till Sverige
Sverige har ungefär tagit emot 325 000 flyktingar, vi har lovat FN att ge fristad åt ett visst antal flyktingar. Vi släpper in några tusentals flyktingar per år plus cirka tiotusen asylsökande.

Kan Jord Föda Oss?
Dagens jordbrukare producerar mer mat än någonsin. Mellan 1960 – tills idag har skördarna tredubblats. Produktionen har ökat till och med snabbare än folkökningen i vissa delar av världen. Men det är ändå i västvärldens högenergijordbruk som den största ökningen skett.

Säker Försörjning

Trots att det finns mer mat än tidigare får 800 miljoner människor mindre mat än vad som behövs. De länder som ligger söder om Sahara har det sämst, där finns det bl a torka och jordförstöring så man har inte kunnat öka produktionen. Men befolkningen fortsäter att öka. I Sydamerika har inte livsmedelssituationen försämrats, men jorden är orättvist fördelad och skogarna skövlas.
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Hur Många Kan Jorden Försörja?

Forskare har kommit fram till att effektivt jordbruk skulle kunna försörja 10 miljarder människor, alltså nästan så mycket som dubbelt så många mot vad vi är idag. Genom att tillsätta billiga vitaminer och mineraler skulle hundratals miljoner undernärda få ett bättre och friskare liv. I-länderna måste då bistå u-länderna med kapital, teknik och kunskap.
Vår Gemensamma Framtid

Om alla på jorden ska kunna få ett bra liv utan fattigdom och okunnighet krävs det att de rika länderna gör något. Vi måste alla hjälpas åt och ge dom fattiga rent vatten, mera mat, bättre vård, bra bostäder, utbildning, arbete och mycket annat. Men Utvecklingen måste ske på naturens och miljöns villkor.
Vår Hotade Miljö

Idag råder en intensiv debatt om miljön, det diskuteras om skador som bilavgaser och industriutsläpp gör. Vissa forskare tror hade jorden är alldeles för förstörd för att återställas.
Sida6

Fyra Miljöregler

Jag citerar biologen Barry Commoner:

1. Ingenting försvinner

2. Allting sprids

3. Naturen har alltid rätt

4. Det finns inga gratisluncher
Ett Berg av sopor

En vanlig svensk göteborgare slänger 220 kilo sopor per år. Mer än hälften av det är förpackningar av olika slag, såsom mjölkkartonger, konservburkar och annat. Först tillverkas de sen används dom, sen tas dom om hand igen. Kommunerna försöker nu ta fram en kartong som inte ta så mycket på miljön som dom gamla.

Arbeten Vägs Mot Miljö

Det kan vara svårt att driva fram politiska miljöfrågor alldeles för hårt. Speciellt när företag flyttar utomlands och då ökar arbetslösheten och det kostar mycket för staten, vilket gör att dom kanske inte har råd och satsa på miljö. Som sagt Arbeten vägs mot miljö.

Ung Och Sjuk

I den forna sovjetrepubliken vittryssland har cancerfallen bland barn ökat hundra gånger sedan kärnkraftsreaktorn i Tjernobyl havererade år 1986. Ännu tio år efter olyckan var forskarna osäkra på vilka långsiktiga skador som drabbat befolkningen.
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De Fattiga Och De Rika

En spolning på toaletten är cirka 5-10 liter rent dricksvatten. Det är mer än vad de flesta människor får per dag. Det är exempel på vilken skillnad det är på rika och de fattiga. De rika förstör miljön mycket mer än vad de fattiga gör, då dom rika har tillgång till allt som kan förstöra miljön.
Slöseri Bland De Rika

25% av jorden befolkning räknas som rika. Dom 25% använder 65% av världens resurser. Dom 25 % bor i Västeuropa, Nordamerika, Australien, Nya Zeeland, Hongkong, japan, Singapore, och oljestaterna i Mellanöstern. Dom rika använder strömslukande saker som mikro, diskmaskin, luftkonditionering, video, hemdator och bil, ibland även två.
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