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1. Inledning

1.1 Upplägg av arbetet

Jag har valt att arbeta med uppgift nummer 7, ”Bön, gudstjänstlokal och gudsbild”. Mitt upplägg för arbetet är indelat så att jag först lägger fram lite fakta om de två enskilda religionerna på dessa tre ämnesområdena för att sedan sammanställa det hela i en slutlig jämförelse och analys. 

2. Islam 

2.1 Gudsbild

Inom Islam anser man att det endast finns en sann Gud, Allah. Namnet som varken har pluralis eller genus, visar på att Allah är den enda, den Allsmäktige Skaparen och Upprätthållaren av universum. Man kan via en text i koranen hänvisa till detta;

"I Guds, den Barmhärtige Förbarmarens namn! Säg (O Muhammad): Gud är en, Gud, den Evige och Absolute; ej har Han fött, och ej är Han född, och ingen är Hans like." 

Enligt Islam finns inte Gud i mänskliga former, dock så tror de att han fullbordad sin religion genom profeten Muhammed, de sätter även stor vikt vid att han skapade alla människor som jämlikar och föredrar därför ingen ras framför någon annan utan att det enbart är dess fromhet och trohet inför honom som utmärker sig. 

De hävdar att Skaparen inte kan vara av samma natur, eftersom han då skulle vara lika jordlig som sakerna han skapat. Detta menas att ingenting är honom likt och att han därför är evig. Islam menar på att ”Skaparen är evig och evinnerlig, han är den förste och den siste”.
 De tror inte på att Jesus var guds son eller Messias utan att han var en profet likt Muhammed. De menar även att han inte korsfästes och uppstod, utan att han helt enkelt dog när hans tid var kommen.

"Gud har ej skaffat sig barn, och det finns ingen gud jämte Honom. Då skulle sannerligen varje gud ha borttagit vad han skapat, och den ene skulle ha höjt sig över den andre." 
 

2.2 Bönen

Det arabiska namnet för bönen är salat, det är en form av gudsdyrkan (Ibadan) som man ska genomföra fem gånger om dagen: innan soluppgången, vid middagstid, på eftermiddagen, vid solnedgången och på kvällen. Anledningen till att Bönen är obligatorisk och att den sker fem gånger om dagen är att man hävdar att Gud beordrade profeten Muhammed att genomföra bönen fem gånger under ett dygn. Då bönen utgör en av Islams pelare, är detta en väldigt viktig del för människorna att visa sin hängivenhet till gud. Att människorna lever sina liv för att på bästa sätt tjäna gud hänger mycket ihop med Ibadan (gudsdyrkan), bönen är dock bara en del i detta koncept. Desto större, centralare roll har den inom den praktiska delen, i koranen finns många texter som uppmanar och betonar vikten med bönen. 

Relationen mellan skaparen och människan blir mer påtaglig och verklig genom bönen, eftersom Guds existens betonas och är närvarande i hela bönestunden. Troende hävdar att de som lägger stor vikt vid bönerna väntas få en stor belöning vid domens dag.

”I dag skall ni, Mina tjänare, inte känna någon fruktan och ingen sorg skall tynga er, ni, som trodde på Våra budskap och som underkastade er Vår vilja! 
Stig in, ni och era följeslagare, i paradiset och njut dess glädje (i fulla drag)! De skall betjänas med dryckeskärl av guld, och där skall finnas allt det som själarna längtar efter och det som är fröjd för ögat. Och där skall ni förbli till evig tid. Detta är paradiset, er arvedel (som är lönen) för det ni gjorde (i livet).” 

Bönen består av olika rörelser som tillsammans bildar en bönenhet som kallas rak’ah, och av de fem daliga bönerna innehåller mellan två till fyra av dessa rak’ah. Två böner hålls i tystnad medan resterande tre framförs med en hög recitation av koranen. Om bönen med hög uppläsning framförs i grupp så är det bara imamen som talat högt medan de andra följer med i tysthet.

För att kunna uträtta bönen på rätt sätt så är man tvungen att ha gjort vissa saker innan man börjar be. Först och främst ska man begå en Wudhu som är en enkel tvagning som utförs på ett visst sätt. Därefter ska man vända sig i böneriktningen även kallad qibla, som är mot Kaba i Mecka. Bönen utförs vanligtvis i Moskén speciellt på fredagar då fredagsbönen äger rum, då alla män samlas för att lyssna till khutba (predikan) och utföra sin fredagsbön som det nämns i koranen.

”TROENDE! När böneutroparen kallar till fredagsbönen, lämna då handel och köpenskap och skynda er dit där Guds namn åkallas; detta är för er det bästa - om ni kunde veta (det)!  Och när bönen är slut skall var och en gå tillbaka till sitt för att söka det som Gud i Sin godhet (beviljar honom). Och bevara alltid Gud i minnet, för att det skall gå er väl i händer.” 

2.3 Moskén 

När man talar om moskén brukar man oftast dela in den i tre olika roller: Moskén som helig plats, Moskén som kulturspridare och Moskén som kärnan i ett socialt nät. I alla moskéer finns en bönenisch som är riktad mot den heliga byggnaden Kaba i Mecka, detta symboliserar muslimernas enhet och strävan efter samma mål, då de alla ber åt samma håll (Mecka). Vid sidan av bönenischen finns en predikstol även kallad minbar. Då det är förbjudet att ha bilder i gudstjänstlokalen så finns det oftast bara några arabiska kalligrafier uppsatta på väggarna, den övriga utsmyckningen är oftast även den mycket sparsam. Något som är viktigt att tillägga är att kvinnor inte får be tillsammans med männen när det är gudstjänst och liknande utan har platser lite mer avsides och oftast längre bak än männen. 

Moskén används inte enbart som gudstjänst plats utan även som ett kulturcentrum. Människor går till moskén för att träffas och umgås, det finns oftast några små affärer som innehåller typiska muslimska saker, i lokalen bedrivs även undervisning till viss del.

3. Judendomen

3.1 Gudsbild

Judendomens Gud är ”oändlig och ofattbar, utan begynnelse och utan slut, världens och hela universums herre”. Judendomens gudstro kallas etisk monoteism då de bara tror på en Gud, namnet ”etisk monoteism” kommer av att denna gud inte tolererar orätt eller ondska. Han finns nära människorna och deltar i människornas liv, han hör deras bön och han förlåter och öppnar sin famn för syndaren som ångrat sig.
 Judendomen och kristendomen har sina likheter på många områden, dock så tror inte Judarna att Jesus var Messias utan väntar fortfarande på frälsaren. De hävdar att eftersom krig, våld och orättvisor inte upphörde när Jesus var på jorden kan han därav inte ha varit Messias.

3.2 Bönen

Varje fredag när solen går ned inträffar den judiska vilodagen, sabbaten. Under sabbaten får varken arbete eller aktiviteter utföras, man samlas med familjen och tänder ljus och välsignar brödet och vinet vid matbordet. På lördagen sker den stora gudstjänsten, denna består av både sång, bön och högläsning ur judarnas heliga skrift Tora (de fem moseböckerna). Inom Judendomen finns det inga präster utan det är rabbinen som har hand om gudstjänsterna, han ses som församlingens lärare och ledare. Vid varje gudstjänst läser man ett bestämt avsnitt ur Toran och man beräknas hinna läsa klart alla fem moseböckerna under ett år.

3.3 Synagogan

Judarnas gudstjänst lokal kallas som bekant för Synagoga.  En synagoga kan se ut på många olika sätt, oftast beroende på vart den är belägen och under vilken tradition den är byggd, Synagogan är dock oftast byggd så att framåtriktningen ska peka mot öster. Längst fram bakom ett sammetsförhänge finns arken, ett skåp som innehåller Toran nedskrivet för hand på pergamentrullar som används vid gudstjänsterna. Utöver detta finns även ett altare längst fram, självklart finns även bänkar för människorna att sitta på, och väggarna är i vissa fall smyckade med skrift. Kvinnor och männen sitter oftast var för sig, dock så får män och kvinnor numer sitta tillsammans inom de mer konservativa synagogorna. Männen måste ha en kalott även kallad kippa på huvudet inne i synagogan, detta för att visa vördnad inför gud. I vissa synagogor måste även kvinnorna dölja sitt huvud, då oftast med en sjal. 

4. Jämförelsen

4.1 Likheter

Monoteism - Båda religioner hävdar att det bara finns en Gud och att han är skaparen och universums herre. Dock så betonas dock den etiska monoteism inom judendomen, d.v.s. att denna enda guden inte tolererar orätt eller ondska. 

Jesus - Båda religionerna anser att Jesus inte var guds son, dock av olika anledningar. Muslimerna hävdar att han bara var en profet likt Muhammed och därav blev han varken korsfäst eller uppstånden, utan dog när hans tid var kommen. Judarna säger dock att Jesus inte kan ha varit Messias eftersom krig, våld och orättvisa inte försvann när han fanns på jorden, därför väntar de fortfarande på att en Messias ska komma. Detta sätter sig dock muslimerna emot då de anser att det bara finns en Gud, och han har inte fött några söner.

4.2 Lika men ändå inte

Bönen är en av de största skillnaderna religionerna emellan, medan Islam uppmanar till bön fem gånger varje dag har Judarna en stor gudstjänst varje lördag istället. Likheten kan dock ses i att muslimerna har en stor bön varje fredag, den s.k. ”Fredagsbönen” då alla män ska bege sig till moskén och be. En till olikhet inom bönen kan man se i själva gudabilden inom bönen, med detta menar jag att muslimerna utövar en större gudsdyrkan än vad judarna gör. 

När det kommer till gudstjänstlokalen finns många likheter, den muslimska bönenischen som pekar mot mecka kan jämföras med det faktum att många synagogors framåtriktning ska vara åt öster, detta för att visa enheten mellan alla troende inom var och en av religionerna. Ytterligare ett exempel på likheter är texterna som man kan finna på synagogans väggar, samt kalligrafierna som smyckar moskéns väggar. Att männen och kvinnorna inte sitter tillsammans är gemensamt för båda religionerna, dock så nämns det inte att det finns några konservativa moskéer där detta är tillåtet, som det faktiskt finns inom judendomen. Vördnaden inför gud finns i båda religionerna dock utspelar de sig på olika sätt. Inom islam sker tvagningen innan man ber och ”möter” gud, medan man i judendomen visar vördnad till gud genom att ha en kippa på huvudet.

4.3 Egen analys

Att ha gjort detta arbete har fått mig och inse några få saker vad det kommer till inom dessa två religioner. Det första är att Islam känns som den strängare religionen något tvångsrelaterat då det känns som att texterna från koranen menar på att den som inte ber ordentligt eller följer guds regler kommer det sluta illa för. Judendomen känns därför som en något mildare religion då det inte finns lika stora tvångssymptom som i Islam, dock så kan ju detta ha med att klyftan och olikheterna mellan judendomen och kristendomen inte är lika stora som den är mellan kristendomen och islam. Då Judendomens Etiska Monoteism också framtonas väldigt mycket känns därför Judendomens gud mer rättvis och inte lika ”straffgalen” som Allah faktiskt känns i vissa sammanhang (detta mycket beroende på de ”stränga” uppmaningarna i koranen). Men som sagt är detta min syn på det hela, och jag tror att stor del av min syn på Islam har med kristendomens inverkan att göra.

5. Avslutning

5.1 Slutord

Detta arbete har varit ganska svårt att göra, mest beroende på att det är väldigt svårt att vara objektiv när man egentligen vill vara subjektiv. Dock så tycker jag att det har varit en nyttig erfarenhet att se saker med andra ögon, och insikten i de två religionerna har varit kul och lärorik. Trots de stora olikheterna kan man hitta likheter inom de två religionerna och det tycker jag har varit väldigt fascinerande.

5.2 Källförteckning

 Efter att ha sökt mycket på Internet kom jag fram till att använda mig av fyra större källor,

http://www.islamiska.org  

Stencilen En guidad tur till Moskén 

Stencilen En guidad tur till Synagogan

http://www.ijk-s.se

För att få en inblick i hur det såg ut inuti synagogan använda jag mig även av bilder jag hittade på Internet.

Emma Holmberg Sp3s

� Koranen 112 


� http://www.islamiska.org/ sök skaparen


� Koranen 23:91


� Koranen 43:68-72 


� http://www.islamiska.org/ sök bönen


� Koranen 62:9-10


� http://www.islamiska.org/ sök moskén och papperet  ”en guidad tur till Moskén”


� http://www.ijk-s.se/svejud/sejudgud.htm samt papperet ”en guidad tur till synagogan (samma information!)


� Papperet ”en guidad tur till synagogan” samt http://www.ijk-s.se/svejud/sejudhel.htm


� AA samt bilder från synagogor.
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