Klassresan

’Det kanske inte var någon bra idé. Det ser kallt ut.’ Sade John med låg röst. Han såg ut över det mörka vattnet. Ingen måne avspeglades på vattenytan och han kunde knappt se sina egna, bara fötter i mörkret. Det var kyligt i luften och han önskade att han hade tagit med en badrock.

’Äsch, så säger du bara för att slippa’. Nova vände sig om så att hennes långa, mörka hår flög åt sidan och såg irriterat på John. ’Du tänker väl inte fega ur?’

John såg bakåt mot en knappt synlig stig som fortsatte in mellan träden. Han visste att de borde ha varit åtminstone tre stycken. Lärarna visste ingenting, han och Nova skulle bli hemskickade från klassresan om någon kom på dem och det var fyra dagar kvar.

’Jag har faktiskt ingen lust’ svarade han och suckade. Varför var det här så viktigt för henne?

’Men fint!’ fräste Nova tillbaka, ’Stick då! Jag tänker i alla fall bada.’ Hon gick ut en bit i vattnet och kände kylan som spred sig från fötterna och uppåt. Hon ansträngde sig för att inte visa hur kallt hon tyckte att det var, hon hade ju faktiskt bestämt sig.

’Du borde faktiskt följa med tillbaka upp, man ska inte bada själv.’ John började också bli irriterad, Nova kunde väl knappast tycka att det var särskilt kul heller längre?

’Jag kom ner hit för att bada, men om du är så jävla feg kan du dra!’ Hon vadade längre ut i vattnet och såg argt på John. ’Jag skiter i dig!’ sade hon med ganska hög röst, men hon brydde sig inte längre om ifall någon hörde dem.

’Visst, jätteschysst! Glöm att jag väntar på dig!’ John vände sig som och började gå tillbaka upp mot stugorna. Om hon skulle vara så taskig tänkte då inte han visa något tålamod med henne.

Så fort han vänt ryggen mot henne ångrade han sig, men nu var det för sent att säga förlåt. Det skulle bara låta fånigt.

Nova följde honom med blicken tills han hade försvunnit in i mörkret. Hon ångrade vad hon hade sagt, men det gjorde henne inte mindre arg. Snabbt stötte hon ifrån med fötterna för att komma längre ut och började simma. Benen kändes helt avdomnade, men det struntade hon i. Av ren ilska fortsatte hon längre ut. Hur feg fick man lov att vara? De hade ju planerat det redan på kvällen och tagit flera risker för att komma ner till vattnet osedda. 

Efter en stund såg hon bakåt, men fortsatte simma. Var fanns den lilla bryggan? Hon kunde inte vara så långt ifrån den, det var nog bara för mörkt för att se. Nova började känna sig trött och hon borde nog simma tillbaka snart. Bara en liten bit till, bestämde hon sig för. Men var exakt låg stranden? Hon såg bara några meter omkring sig. Men hon var säker på att hon hade simmat rakt ut, så den borde ligga bakom henne.

John vaknade av solen som lyste honom i ansiktet. Han satte sig upp i underslafen och tittade sig omkring. De andra sov fortfarande, så det var nog ganska tidigt. Försiktigt för att våningsängen inte skulle knarra drog han täcket åt sidan och klev upp. Han undrade om Nova fortfarande var arg på honom för inatt. Men hon hade ju inte varit särskilt schysst hon heller, hon hade ju bett honom att sticka och kallat honom feg. Var han feg? Nej, bestämde han sig för, vattnet var faktiskt väldigt kallt.
Precis när John hade få på sig sina kläder göd väckningssignalen utanför hans sovstuga. Alla vaknade och tio minuter senare satt han tillsammans med sina rumskompisar vid ett av de gamla nötta borden i matsalen. Han tyckte att det var skönt att de slapp äta ute på morgonen. Han letade med blicken efter Nova, men kunde inte se henne någonstans. Hon kanske precis hade blivit väckt, de bodde ju med flera stugors mellanrum.

Men Nova dök inte upp vid frukosten. Han frågade Minna, en av hennes rumskompisar, var hon var och fick svaret att hon inte hade legat i sängen när de vaknat.
John blev lite orolig, men slog snabbt bort tanken. 

Klassen hade upprop någon timme senare när de skulle spela brännboll. 

’Tim Domanski?’ ropade fröken. ’Ja!’ ropade Tim några meter ifrån John. 

’Nova Eriksson?’. Inget svar. John såg sig omkring och det gjorde fröken också. 

’Nova?’ försökte fröken igen. Fortfarande hördes inget svar och fröken frågade om någon i klassen hade sett till henne. Minna räckte upp handen och svarade att hon inte hade legat i sängen när alla hade gått upp och inte heller kommit till frukosten.

’Men varför sade ingen någonting tidigare?’ frågade fröken och såg lite orolig ut. Minna förklarade att de trodde att hon bara gått på toa eller inte var hungrig.

’Så ingen har sett henne?’ Nu såg hon ännu mer orolig ut. Alla skakade på huvudet.

Två elever, Sanne och Andreas, blev tillsagda att gå och leta efter henne. De kollade vid toaletterna och duscharna, i matsalen och köket, i hennes stuga och sedan i de andra stugorna, men utan resultat.

’Vi hittade henne ingenstans’, sade Andreas när de kom tillbaka. 

Och det skulle dröja innan någon hittade henne. Tre dagar skulle det ta. Sedan skulle en barnfamilj som hade picknick på några klippor se någonting som hade fastnat i vattnet i en utskjutande trädgren. Något eller någon.

