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Inledning

Jag tänkte skriva om vulkaner eftersom jag tycker att det är spännande. Vulkaner är bland det farligaste som finns på jorden. Vulkaner har dödat massa med människor genom tiderna. Även Sverige har haft vulkaner.

Om vulkaner

Vulkaner hittar man överallt där två plattor krockar. Då trycks lava upp i magmakammrarna under vulkanerna. När trycket blir nog stort inne i kammrarna blir det ett vulkanutbrott. Lavan kan rinna långsamt eller snabbt beroende på vilken sorts vulkan det är.

Det finns flera olika sorters vulkaner:

Stratovulkaner: dessa är höga vulkaner som man hittar där lättflytande lava trycks upp på vulkanens topp.

Sköldvulkaner: Dessa är vulkaner som är ganska låga, de blir låga eftersom den trögflytande lavan rinner långsamt ut över kanterna.

Kalderavulkaner: Dessa är jättestora vulkaner som bildar stora ringar, sk. atoller, främst Söderhavet. I Medelhavet finns en känd Kalderavulkan som är ön Thera.

Vulkanutbrottet

När en vulkan får ett utbrott skickas alltid mängder av aska och glödande stenar upp högt i luften. När stenarna landar antänds saker som kan brinna och människor och djur slås ihjäl om de träffas. Längs vulkanens kanter rinner det jyttjefloder, även kallade Laharer, som är snabbare än en hund kan springa och som dränker allt levande i sin väg. Vissa vulkaner skickar ut överhettad luft som rinner längs marken och som antänder allt i sin väg. Om det kommer in vatten i vulkanen under utbrottet så kan hela vulkanen explodera i en atombombsliknande explosion. Då blir det även gigantiska vågor i havet, tsunamis, samma som drabbade Thailand i Julas. Det hände med ön Krakatau för 400 år sedan.

De mest kända vulkanerna

Europas största vulkan heter Teide och ligger på Kanarieöarna. Förutom den finns även Etna på cicilien. Även Island har en känd vulkan som heter Hekla. Utanför Europa finns mt Sankt helena på Canadas västkust och flera vulkaner på Hawaii, där stilla havs plattan möter amerikanska plattan. I Sverige hittar man vulkaner längs västkusten och Alnön utanför Sundsvall, men det är gamla vulkaner som inte får utbrott längre. Det finns också andra kända vulkaner. Det finns mer än trettio vulkaner på jorden.

Avslutning

Innan jag började med detta arbete visste jag inte mer om vulkaner än man kunde hitta i boken. Jag har sett flera filmer om vulkaner och tyckte att det verkar jättespännade. Jag hade litet svårt att hitta fakta, men en tant på biblioteket som kunde jättemycket hjälpte mig med fakta. Sen sökte jag litet på internt också och hittade ändå mer.
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