


Feminism                        
                   Av: Mirjam Berg 9c

Jag har valt att skriva om feminismen främst för att ämnet är omdiskuterat, många olika aspekter finns kring det och enligt mig råder en stor oklarhet kring feminism. Jag skulle för mig själv vilja reda ut och veta mer. Jag har redan innan en hel del tankar om feminism, men innan jag känner att jag kan uttrycka dem så vill jag ha en ordentlig faktagrund att stå på. Jag vet inte riktigt hur läget egentligen är och tycker att mycket av Sveriges jämställdhetspolitik ligger i fokus på Sveriges jämställdhet, men här har vi väl det ändå relativt bra. Baserat på det lilla jag vet om feminismen så undrar jag hur någon inte kan vara feminist, förutom någon ego-gubbe här och var och möjligtvis någon tjej med en och annan skruv lös. Men vad kan det då bero på att det finns så många som inte är feminister. En annan orsak till att jag valt det här ämnet är att det är så aktuellt. På den senaste tiden har det nya feministiska partiet diskuterats. Ja det finns mycket intressanta saker att ta upp.
Efter att ha tagit reda på allt fakta och olika synvinklar hoppas jag på att ha fått en klarare bild och även en egen ordentlig och påläst åsikt i saken. 
Kvinnor i världen

Enligt min mening förekommer, i Sverige, idag, diskriminering eller underordning av kvinnor. Men det finns de som motsäger sig även om dessa är minoritet. Men att diskriminering och underordning av kvinnor förekommer i världen det kan väl ingen i Sverige förneka. För det första är de det juridiskt, de har ingen rösträtt och har andra skyldigheter än män och inte samma rättigheter. Dessutom utsätts kvinnor varje dag för oacceptabla saker. I Iran stenas otrogna kvinnor, i Darfur utsätts kvinnor för massvåldtäkter och i Somalia könsstympas små flickor. Över hela världen är sexhandel stor och kvinnor har ingen makt att ändra det. På många platser har man ingen aborträtt. Listor med saker som bara drabbar kvinnor och inte män.
Den nedvärderande kvinnosynen är djupt inrotad där den är som värst därför kan det vara mycket svårt att åstadkomma någon förändring, särskilt för utomstående, och ibland verkar det ju också riktigt omöjligt. Men det finns faktiskt viss fakta som lyser upp i mörkret. I det afrikanska landet Rwanda har de idag flest kvinnor i världen i sitt parlament. I Afghanistan med den kvinnohatande talibanregimen får idag kvinnor både rösta och studera. Förr fanns det inte kvinnliga politiker i Afrika men idag så är en tredjedel av många länders riksdag kvinnor. 

Ja, i takt med att utvecklingen går framåt så gör den också det för kvinnorna i världen. 

Vad är feminism?

Begreppet kan förklaras på en massa olika vis och alla har olika syn på saken.

För mig är feminism ganska harmlöst, feminismen anser att könsmaktordningen är patriarkat, alltså att mannen är överordnad kvinnan, och det vill feminismen bekämpa. Jag är helt klart feminist och tycker att kvinnor ska ha samma möjligheter, rättigheter och skyldigheter som män.

”Jaså, du är inte feminist tycker du att kvinnan är sämre än männen och därför ska ha en sämre position?” Men jag tror inte att det är därför icke-feministerna inte är feminister. Nä jag tror snarare att det är för att en mängd myter är spunna runt omkring feminism. Den absolut största är att feminister är mer eller mindre manshatare som tycker att kvinnan är mer värd än mannen, därför inte är hemma med barnen eftersom det betecknar att man underkastar sig mannen och de kvinnor som gör det ogillar de likt de ogillar männen. Det finns säkert feminister som är så, både uttalat och outtalat. Men så är det faktiskt de flest som inte är så, utan som inte ogillar män och inte heller kvinnor som är hemma med barnen. 

Att man ska ligga på den vänstra sidan på den politiska skalan är också en fel uppfattning. Men feminism är ingen benämning som avgör hur du annars förhåller dig till politiken. Att denhär myten har uppkommit kanske är för att det främst är de på den vänstra sidan som talar ut och kämpar mest för jämställt samhälle. (Läs mer om feminismen i den svenska politiken senare i min text.) 

Många har den förställningen om feminister att de är ovårdade, håriga, osminkade kvinnor i kläder som inte får framhäva ett kvinnligt utseende. Jag har själv hört en tjej säga till en annan, som säger att hon är feminist: ”Va? Det trodde jag du inte brydde dig om, du bryr ju dig om hur du ser ut.” Men lika lite som feminismen bestämmer vad du ska ha för politisk läggning bestämmer den hur du ser ut. Men det den förespråkar är att utseendet inte ska styra kvinnan. Man ska inte känna sig mindre värld för att man ser ut på ett vis eller känna sig tvungen att se ut på ett visst sätt. Det ska ske på varje individs egna villkor.
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Feminismens historia

Efter den franska revolutionen i slutet av 1700-talet, då samhället blev demokratiskt växte olika politiska inriktningar fram. Ingen av de tre huvudinriktningarna kämpade för kvinnornas roll i samhället. Kvinnorna hade ingen rösträtt på den tiden och det var det första steget som feminismen kämpade för. Det var alltså då den uppstod.
Mary Wollstencraft sägs vara den första feministen. Hon skrev en bok om kvinnornas rätt i samhället, just för att ingen av de nyuppståndna ideologierna tog upp det. Men hon hade kommit in på de feministiska tankebanorna då hon under sin barndom varit tvungen att skydda sin mamma från sin våldsamma pappa.

Olika inriktningar

Alla feminister tycker självklart inte lika. Det finns en hel del olika inriktningar. De två huvudinriktningarna är likhetsfeminism och särartfeminism. Under dessa har sedan jättemånga olika feminismer vuxit fram, vissa lite större och vissa väldigt små. Jag ska ta upp de två huvudinriktningarna och ta ställning.

Likhetsfeminismen

Likhetsfeminismen står för att en människas egenskaper är individuella och inte beroende av om du är kvinna eller man. De speciella ”kvinnoegenskaper” beror inte på att kvinnor har de speciella generna för dessa egenskaper.  Man säger i stället att det är samhället som formaterat kvinnor till att få dessa egenskaper. Man förespråkar att kvinnor oberoende ska ha samma förutsättningar och valmöjligheter i yrkeslivet, hemmet och samhället, som män.
För att samhället ska vara jämlikt så måste dessa ”manliga” och ”kvinnliga” egenskaper suddas ut. För att visa med exempel så kan en man lika bra bli dagisfröken och en kvinna lika bra bli mekaniker.
Särartsfeminismen

Särartsfeminismen står för att en människas egenskaper är beroende på om du är man eller kvinna. Alltså betyder det att de tror att kvinnor har vissa egenskaper av och män andra och de har man fått av naturen, genom generna.
För att skapa jämlikhet ska man istället värdera kvinnans roll högre. Målet är att den ska värderas som mannens roll.

Min åsikt om inriktningarna inom feminismen
Jag håller med båda inriktningarna men inte fullt ut med någon av dem. Jag tror att män och kvinnor är födda olika. Varför skulle vi bara vara olika till utseendet? Precis som alla andra djur så har mannen i grunden haft en roll och kvinnan haft en annan. Eftersom kvinnan är skapt för att föda barn så har vi i sinnet ofta starkare moderskänslor. Män har rollen att jaga och skydda familjen för att han inte blir gravid eller har ett barn att amma. Nu behövs inte dehär rollerna längre och jag tycker att man ska motverka att barn ”sätts in” i rollerna på grund av att rollerna finns i samhället, utan i stället utvecklas på barnet egna villkor. Men eftersom att jag anser att man föds med olika sinne beroende på om du är man eller kvinna så ska man inte heller förhindra barn att gå in i könsrollen. T.ex. när man försöker få flickor att leka med bilar och pojkar med dockor. Att det främst är så att flickor leker med dockor är för att de en dag kanske ska föda barn, tror jag. Men sedan är det förstås inte bra om en flicka egentligen vill leka med bilar men inte vågar för att det bara är pojkar som gör det. Men jag tycker faktiskt att utvecklingen går framåt och man påverkar idag främst själv vad man vill i livet. Jag har praoat på dagis och det var visst vissa skillnader mellan vad pojkar lekte och flickor lekte men flickor kunde leka med dinosaurierna och pojkarna kunde leka mamma-pappa-barn.  Helt enkelt tycker jag att det är varje individs eget val. Därför tycker jag att man måste göra det till varje individs val, man måste ge kvinnor samma möjlighet som män att få jobb och höjd lön t.ex. Och man måste förhindra att någon förväntas vara på ett visst sett bara för att han/hon är man eller kvinna. Jag anser att för att vi ska få ett jämlikt samhälle så måste rollerna suddas ut för att de skapar gränser även om jag anser att kvinnor och män föds olika så finns ju avvikelser och likheterna är fler än olikheterna. Men man måste också värdera upp de kvinnodominerande yrkena, för orsaken till att de är kvinnodominerande, är dels för att kvinnorollen förstärkts av samhället, men främst för att rollen finns där i grunden. Och de lågt värderade yrkena kommer att fortsätta att vara kvinnodominerade hur mycket man än försöker få in män i branschen och kvinnor i andra yrken. Även om det inte skulle förbli så blir det ju mer jämt värderat.
Antifeminism
Antifeminismen är en ideologi som är svår att få grepp om, delvis för att man bara hittar information där åsikter genomsyrar. Men här är ett försök:

Antifeminismen är en ideologi, baserad på kritik mot feminismen. Antifeminismen anser att feminismen i sin kamp för kvinnans jämställdhet i samhället bara förhindrar jämställdhet, då män och kvinnor jämförs för kollektivt (t.ex. i lönejämförelser). Att på feministens vis att hindra könsroller är fel eftersom att man då försöker manipulera med hur folk ska leva sina liv. Men de tycker inte heller att man ska försöka behålla de traditionella rollerna utan låta alla individer själv bestämma.

Jag uppfattar det som att antifeminister tycker att kvinnans underlägsenhet i yrkeslivet är naturlig och inget de framhåller i sin text att de vill bekämpa. De tycker att män i lag diskrimineras i och med Jämställdhetslagen (som de tycker främst ska förbättra kvinnornas villkor i arbetslivet) och Föräldrabalken som oftast ger mamman omvårdnaden för barnet i omvårdnadstvister. Att äktenskapsbalken och sambolagen ger bäst den gemensamma bostaden till den som bäst behöver den, vilket oftast blir den som ska ha vårdnaden om barnen. I och med rabatter och olika tjejevenemang tycker de också att mannen diskrimineras.
Min åsikt om antifeminism
Antifeminism har jag alltid förknippat med något dåligt som jag inte riktigt förstår mig på. Men jag har faktiskt fått en mer positiv syn på den, för i deras motiveringar så förstår jag ändå hur de ser på saken. Jag håller inte med om att män är de som är underställda även om det finns en massa tjejrabatter och speciella tjejkurser. De finns ju för att de främst behövs för tjejer. Förresten är det inte förbjudet på något vis att starta killevenemang men det är det ingen som gör, dels för att behovet inte finns. Att behovet är större hos kvinnor bottnar ju i något. Har de kanske tänkt på att det är för att kvinnor känner att de är undanträngda? Dessutom är det ofta kvinnor som anordnar tjejevenemang och vill inte män anordna killevenemang så är det upp till dem. Men jag håller nog med dem om det där med föräldrabalken, om det är så som de skriver att det oftast är mamman som får vårdnaden så tycker jag att det är fel. Jag tycker att alla ska vara lika inför lagen.
Feminismen i Sveriges politik

Sveriges riksstads partier är alla överens om att kvinnan är underordnad mannen och att så ska det inte vara. De är alltså alla feministiska partier. Men varför det är så och hur man ska förändra det har de alla olika åsikter om.
Innan jag kort ska presentera de olika partiernas ställningstaganden och åsikter så ska jag lägga upp feminismen på den politiska skalan, från vänster till höger.

Vänsterfeminismen ser det som att det är två grupper som står mot varandra och de anser att det är samhället som diskriminerar kvinnorna. Det är därför staten som ska skapa jämställdhet. 
Liberalfeminism handlar om att kvinnan själv får makt över sina egna liv. Konservativfeminism anser att kvinnor och män är olika av naturen, som särartsfeminismen. Både liberalfeminism och konservativfeminismen är högerfeminism och anser därför inte att staten ska genom sin makt strukturera människors val, t.ex. med kvoteringar och särbehandling, utan istället sikta in sig på att ge kvinnan den valfrihet, makt och möjlighet att själv göra sig jämställd med mannen.
Vänsterpartiet

Vänsterpartiet är ett feministiskt parti. Feminismen är för dem ett bra redskap för att nå deras mål, socialismen. Med feminismen ska man belysa patriarkatet och kämpa mot kvinnoförtrycket. Men ingenting händer om inte alla kvinnor går ihop i kampen med ett gemensamt mål.

För att jämlikhet ska möjliggöras så krävs ett starkt socialt stöd anser de, eftersom att kvinnor ofta är en utsatt grupp. Man tycker att kollektiva beslut såsom kvoteringar och lagar är det bästa sättet att uppnå jämlikhet.

Socialdemokraterna

Socialdemokraterna är ett feministiskt parti och vill arbeta mot könsmaktsordningen, alltså att män är överordnade och kvinnor underordnade. De arbetar mycket med att vara ett jämställt parti och är mycket framåtdrivande. I regeringen arbetar alla statsråd med jämställdhet på sina respektive områden. 

Centerpartiet

Centerpartiet har som grund att alla människor har samma värde och ska ha samma rättigheter. De tror att kvinnans position i dagens samhälle kan förbättras både genom politiken genom kvoteringar och lagar men också en omvärdering av yrken. Inte antingen eller.

Miljöpartiet

Miljöpartiet är ett feministiskt parti, de anser att patriarkatet är den rådande könsmaktsordningen och vill förändra det. De anser att könsrollerna är skapade av samhället och att det är orättvist, ett slöseri på resurser och båda könen skulle vinna på en frigörelse från könsrollerna.
 
Folkpartiet

Folkpartiet tror att den rådande könsmaktsordningen beror på gamla strukturer, alltså att man ser kvinnor som en grupp med en roll och män som en annan.

För att få mer jämlika löner vill man att det ska vara lika lön för lika arbete och att monopolen bryts inom den offentliga sektorn. Eftersom att många kvinnor arbetar inom den offentliga sektorn så skulle en ökad konkurrens där ge kvinnor möjlighet att ställa krav på sina arbetsgivare om löner och arbetsvillkor. Alltså är utgångspunkten att ge kvinnor makt över sina egna liv.

Moderaterna

Moderaterna anser att alla människor är lika värda och ska därför ha samma rättigheter. För att få jämställdhet behövs en levande debatt om kvinnans förhållanden i samhället. Den politik som moderaterna erbjuder ska ge varje kvinna och man ett större inflytande och trygghet i sitt liv. Alltså är målet att kvinnor själva ska få den makt för att kunna bryta männens överordning.

Kristdemokraterna
Kritdemokraterna tycker att mera diskussion måste ägnas åt vad feminism är så att folk vet vad det egentligen är. De vill kalla sig ”etniska feminister”, vilket menas att kvinnor och män har olika möjligheter och erfarenheter. De tycker alltså att fördelningen ska bli jämnare mellan män och kvinnor för att bredden blir större och kvaliteten större.

Min åsikt om feminismen i svensk politik
Jag håller med folkpartiet som har en liberalfeminism. Det måste vara upp till varje person man kan inte försöka uppnå jämlikhet med t.ex. kvoteringar. Vill fler kvinnor än män ha ett yrke och fler män ha ett annat så är det så. Kvotering tycker jag i praktiken orättvist, låt oss säga att man ska tillsätta fyra tjänster så måste man anställa två kvinnor och två män. Tänk om det fanns två män som hade varit bättre för tjänsterna än de två kvinnor som fick tjänsterna bara för att de är kvinnor. Men samtidigt tror jag att det faktiskt kan vara så att män väljs framför kvinnor bara för att de är män och vad man ska göra åt det vet jag inte riktigt, kanske tjejkurser hjälper för att kvinnor ska kunna ta plats.
Centerns idé om att både kollektivt politiska och mer individuella åtgärder behövs är bra men främst tycker jag att man ska låta individen själv styra sitt liv. Som jag sagt förut: Om värdering av yrken tycker jag borde genomföras, även om det sker för jämställdhetsfrågan eller inte. Jag ser många fördelar i att omvärdera t.ex. barnomsorgsyrken och vårdyrken. För övrigt verkar det som att svensk politik framför frågan ganska mycket och det är säkert en bidragande orsak till att vi har en relativt bra jämställdhet.  
Feministiskt initiativ 
Det nya partiet Feministiskt initiativ består av 15 kvinnor som hoppas på att vara med i riksdagen efter valet år 2006. Det har inte beslutats om de ska ha någon partiledare eller om partiet ska styras kollektivt, men just nu leds partiet av, den före detta vänsterparti ledaren Gudrun Schyman, den före detta ordförande i Sveriges förenade studentkår Sofia Karlsson och Ebba Witt-Brattström. Partiet kommer att föra en kamp mot patrikariatet. Anledningen till att dessa kvinnor har tagit det här initiativet är för att de tycker att dagens partier aldrig haft jämställdhetsfrågorna som prioritet, trots att kvinnor inom de olika partierna har kämpat för det.  De mer specificerade frågor som feministiskt initiativ kommer att sätta i först rummet är mäns våldtäkt mot kvinnor, ensamma kvinnors ekonomiska situation, diskriminering av kvinnor i arbetslivet, lönegapet mellan könen och internationell handel med kvinnor, det framgick ur en presskonferens. Det här feministiska partiet är också antimilitäriska och tror på internationell solidaritet. 

De som de hoppas ska rösta är kvinnor som vill avskaffa den patriarkala ordningen och de män som solidariserar sig med dem i kampen mot patrikariatet. 

Min åsikt om feministiskt initiativ
Visst är det bra att jämställdhetsfrågor prioriteras för de är ju väldigt viktiga. Men för det första så är jag osäker på att det verkligen behövs, är inte frågan ändå tillräckligt uppmärksammad. Men det kanske den inte är, då ställer jag mig frågan om det här verkligen är det bästa sättet att uppmärksamma den och driva på processen. För det finns faktiskt en risk att de som främst kommer rösta på ett feministiskt parti kommer att vara föredetta vänsterväljare. För feministiskt initiativ är ett parti som kommer få en vänster prägel och som driver den feminism som vänster förespråkar. Feminism borde vara utbrett och ”putta och knuffa” överallt istället för att klumpa ihop sig och försöka dra med sig resten av Sveriges befolkning.  Visserligen kan det bidra till att andra partier driver på sin jämställdhets politik för att inte förlora sina feministiska väljare. Men att feministiskt initiativ har en sådan radikal feminism kan å andra sidan öka uppfattningen bland allmänheten att det är så man tycker om man är feminist. Jag tycker att feministiskt initiativ bortser från männens sida och utgår från att kvinna jämt är mycket utsatt. De får det dessutom att låta som om det vore männens fel.
Här uttrycker Gudrun Schyman sig i ett brev på hennes hemsida.

”Feminismen tydliggör också det som känns och bränns på ett betydligt mer personligt plan. Vad det betyder, för mig personligen, att hela tiden bli sedd i första hand som kvinna och inte som människa. Hur det känns att hela tiden ha en underordnad position som utgångsläge. Vad det för med sig att hela tiden behöva legitimera sin närvaro. Feminismen handlar om att det fräter på självkänslan att ständigt ställa sig frågan om jag räcker, om jag duger eller om jag kanske borde vara eller göra på ett annat sätt?  Den handlar om ett självförtroende som hela tiden måste erövras.  Varje dag, i varje sammanhang. Hemma och på jobbet. I skolan och i kompisgäng. Leva up till och passa in i. Blir det inte bra så är det ditt eget fel!”

För mig låter det i hennes ord som om det skulle vara mycket värre än vad det egentligen är.
Avslutning

Jag tycker att arbetet har varit mycket intressant. Feminism och jämställdhet rör ju mig både nu och i min framtid. Alla olika åsikter och grenar var från början väldigt svåra att förstå sig på, att sedan förenkla och korta ner dem men fortfarande behålla tankarna och sammanhanget i dem gjorde inte precis saken lättare. Men tillslut har jag ändå lyckats få en ganska hel omfattande och klar bild av feminismen, precis som jag önskat. Att ta ställning var inte så svårt, men att hitta den rätta balansen mellan att skriva sakligt, från andras syn vinklar och sina egna åsikter var desto svårare. Det var heller inte så lätt att formulera sig rätt och jag har skrivit om och ändrat ett antal gånger.
När jag har arbetat började jag med att ta ut lite grundfakta som jag kunde stå på. När jag arbetat igenom de texter jag fått ut och visste min ungefärliga disposition så visste jag vad som fattades och sökte efter det. Efterhand när jag skrivit min text har jag också letat rätt på faktatillägg. Att hitta fakta har det inte varit några problem med, men däremot att hitta sakligt och trovärdigt fakta har varit osäkrare. För alla blandar i sina egna åsikter och förvrider saker. Men jag har försökt jämföra så gott jag kunnat och försökt att utgå från vad jag tycker.

Källförteckning

http://www.sr.se/Ekot/artikel.asp?artikel=589024
http://www.feministisktinitiativ.se/plattform.php
http://www.sr.se/cgi-bin/varmland/nyheter/artikel.asp?artikel=588696
http://www.sr.se/cgi-bin/gavleborg/nyheter/artikel.asp?artikel=588989
http://www.sr.se/Ekot/artikel.asp?artikel=589024 

http://www.inorr.se/pt/index.php?artikel=112858&option=14
http://www.mvgplus.com 

http://www.antifeminist.nu/forumid.php?sid=2
http://sv.wikipedia.org/wiki/Feminism 

http://www.feministen.org/
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