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Bensodiazepiner  

Bensodiazepiner är en grupp läkemedel som började användas i Sverige under 1900-talet. Läkemedlet är ett accepterat standard medel men narkotika klassad. Det används vid behandling av sömnsvårigheter, ångest och lindriga former av oro etc.

Det finns ett stort urval av bensodiazepinpreparat men några är tex. Valium, Sobril, Rohypnol och Magadon m.m som har en lugnande och/eller sömngivande effekt.

Läkemedlen är för vissa beroendeframkallande och vanligast är att man blir beroende när man blir behandlad med hjälp av det läkemedlet. 

Då en person har blivit beroende har han/hon svårt för att sluta och kan få besvär av sömnsvårigheter, oro, ångest, verk etc. 

Dom som missbrukar läkemedlet brukar kombinera det med alkohol för att få en högre kick eller rus.

Man räknar med att mellan fyra och fem procent av Sveriges vuxna befolkning använder lugnande medel varje dag. Kvinnor ordineras oftare bensodiazepiner, vilket kan kopplas till att det är vanligare med ångesttillstånd hos kvinnor än hos män. Användningen av bensodiazepiner har också samband med åldern. Personer över 65 år svarar för mer än hälften av köpen. Kvinnor 20-24 år och akademiker är de två grupper i Sverige som mest ökar sin förbrukning av dessa läkemedel idag.
 

Samtliga bensodiazepiner är receptbelagda och skrivs oftast ut av allmänläkare, psykiater och invärtesmedicinare.
Läkemedlet intas oftast i tablettform, men även injektion av apoteksfärdig lösning. I sällsynta fall även som rökning av krossade tabletter.
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