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 Den unge Werthers lidanden av J.W. von Goethe.

Johann Wolfgang von Goethe föddes år 1749 och dog år 1832. ”Den unge Werthers lidanden” var Goethes första roman och det sägs att självaste Napoleon har läst den sju gånger.

 Den röda tråden i romanen var helt klart kärlek. Med kärleken följer även lycka, vänskap och lidanden. Den börjar med att Werther just bosatt sig en liten bit utanför en by. Det går väldigt segt att läsa i början, tills Werther går på en bal och träffar Lotte, som han blir upp över öronen förälskad i. Han älskar henne så mycket att alla hennes ord fastnar i hans minne och han har ständigt en bild av henne framför ögonen.

 Tyvärr så är Lotte trolovad med en ung man som heter Albert. Det är på grund av det som allt Werthers lidande kommer in i bilden. Det är väldigt synd om den unge Werther, som är så fruktansvärt och olyckligt kär.

 Personerna i boken känns levande när man läser om dem, så utförliga är beskrivningarna. Huvudpersonen är Werther, som det framgår av bokens titel. Werther älskar skönhet, allt vackert som är skrivet, som når hans ögon och andra sinnen formligen fängslar honom. Han har lätt för att komma överens med nya människor och för att skaffa sig vänner.

 Lotte är bokens andra mest framträdande person. Hon är så vacker och älskvärd att hennes likar sällan skådas. I alla fall om man ser henne med Werthers ögon. Han skriver att ”min själ upptogs helt av hennes gestalt, tonfall och åtbörder”, och det var endast hans första intryck av henne. 

 Lottes trolovade, Albert, verkar vara en bra person. Han motsvarar alla förväntningar som jag tror att kvinnor hade på män under 1700-talest slut, då boken gavs ut. Han verkar vara trygg, stark, vältalig, öppen och dessutom så verkar han utstråla säkerhet. En mycket karismatisk man och inte alls lika vek som Werther.

 Miljön beskrivs både utförligt och med knapphet. För att precisera mig något så beskrivs vissa detaljer väldigt ingående, medan andra helt utelämnas. De detaljer som beskrivs ingående kan vara ett träd eller en brunn som betyder någonting särskilt för Werther. 

”Vart träd, var häck är en blombukett och man skulle vilja vara en ollonborre för att kunna sväva i detta hav av dofter och suga sin näring därur.”

 Jag skulle tro att boken utspelar sig i norra Tyskland. Det verkar vara varmare än här i Sverige, men något medelhavsklimat är det inte frågan om. Jag tycker att det är oviktigt vart och i vilken tid boken utspelar sig, för den här boken handlar om känslor, och känslor har alltid funnits på alla platser.

 Min första tanke om boken var att den var väldigt svårläst, men att det tillhör allmänbildningen att ha läst den, så jag gav den en chans i alla fall. Varje stycke, varje mening är en tankeställare. Man måste läsa mycket mellan raderna, för varje ord som är skrivet verkar ha ett budskap. För att lättare komma in i boken så låtsades jag att jag satt på mormors vind och precis hittat en kista full av gamla brev, och att det var de breven som Werther skrivit till Willhelm. Då kändes det mera personligt och blev intressantare att läsa.

 Vissa saker som Goethe skrev är och kommer alltid vara aktuella. Jag har valt att avsluta min recension med några högst aktuella och sanna ord: ”en människa som drivs av sina lidelser förlorar all besinning och kan jämföras med en drucken eller vansinnig.” 

