
Madame Bovary

Jag har sett en film som heter Madame Bovary och är baserad på en roman med samma namn som skrevs av Gustave Flaubert. Att romanen fick namnet Madame Bovary är fullt förståeligt  eftersom att bokens huvudperson är en gift kvinna som heter Emma Bovary.

Handlingen utspelar sig från början i en skolsal, det är Charles första dag och man får följa med i hur han fick kämpa sig genom åren i skolan för att sluta som en framstående läkare. Efter att han har arbetat en tid möter han Emma, en kvinna som fullkomligt förtrollar honom.

Emma har levt en tid av sitt liv på ett kloster, där nunnorna gett henne utbildning i läsandets konst, och även i andra saker som anses vara bra för en kvinna att kunna. Emma är en sann drömmare. Hon fantiserar ofta om den stora kärleken som ska komma och ta med henne till underbara platser och låta henne leva ett rikt och lyckligt liv.

Hon tror att Charles är allt vad hennes hjärta någonsin önskat och Charles älskar henne från djupet av sitt hjärta. Charles visar sig dock vara en annan man än den romantiske prins hon alltid drömt om. Detta leder till att Emma blir deprimerad. För att göra sin fru lycklig flyttar Charles till en mindre stad med henne. Det gör henne glad- en kort stund. Även livet i köpingen tråkar ut henne. Hon skaffar sig en mycket god vän i köpingen, Leon, som gör hennes dagar aningen ljusare en stund. 

Efter en tid i köpingen föder Emma en älskvärd liten dotter, Berthe. Leon flyttar till Rouen för att studera juridik och Emma känner sig ensam. Efter ännu en tid träffar hon en man som heter Rodolphe. Han blir hennes älskare och hon blir besatt av honom. Så besatt att hon hade rymt med honom om han inte dragit sig ur planen i sista sekunden. Eftersom att Emma vill leva ett slösaktigt liv så är Charles skuldsatt. Rodolphes svek gör att Emma blir sjuk av sorg. Hon blir sängliggande en längre tid och när hon till sist frisknar till så tar Charles med henne till Rouen för att gå på operan. Där möter de Leon och det blir ett kärt återseende.

Emma och Leon blir kära i varandra och för att de ska kunna träffas ljuger Emma ihop en massa historier, bland annat att hon tar pianolektioner. Samtidigt som romantiken spirar mellan de båda så växer Charles skulder. Efter ett tag är skulderna så stora att de riskerar att förlora allt de äger.

Vetskapen om detta gör Emma så förtvivlad att hon sväljer en hel del arsenik. Självmord med andra ord. Sorgen efter som döda hustru är mer än vad Charles orkar leva med. Han dör av sorg.

Nu står Berthe utan föräldrar och hon blir omhändertagen av en fosterfamilj. Fostermamman är en fattig kvinna och lilla Berthe skickas till ett spinnhus. Romanens slut är oerhört tragiskt för huvudpersonerna, men för flera bifigurer, bland andra Monsieur Homais slutar romanen lite lyckligare. Hur lyckligt får du veta om du läser romanen själv.

Huvudpersonerna är Emma och Charles. Emma är en mycket temperamentsfull och vacker kvinna. Charles är hennes foglige man. Det finns flera bipersoner, Emmas älskare Rodolphe, som är en riktig charmör och Leon som är intelligent och aningen blyg.

En annan framträdande person är apotekaren, Monsieur Homais. Han har flera barn, döpta bland annat efter Napoleon och Franklin. Homais är en sann vetenskapsman och styr sitt apotek med stor omsorg. Han gillar inte att den katolska kyrkan fått så mycket inflytande, vilket han gärna talar om för pastorn.

En händelse som berörde mig var bröllopet mellan Emma och Charles. Jag tycker bäst om att läsa om glada människor och under bröllopet var alla strålande av lycka. Bröllopet beskrivs ingående, som en fantastisk händelse. Framförallt bröllopstårtan beskrivs som ett sannt mästerverk.

Någonting annat som jag fastnade för var besöket på operan. Emma tycker att allt är underbart och operan, som är baserad på en roman av Sir Walter Scott verkar fantastisk. Emma har läst mycket romaner och även denna. Hon tyckte så mycket om den att jag blev intresserad av att läsa den själv. Allt på operan beskrivs också mycket ingående man får en klar uppfattning om skådespelarnas agerande, kläder och de andra gästerna på operan.

Jag tror att författaren skrev romanen för att skapa någonting nytt. Han ville att folk skulle få upp ögonen för någonting som tidigare vart tabu; äktenskapsbrott, sjukdomar och en hel del ganska nedsättande saker om kyrkan. Var det hans mening så lyckades han mer än väl. Romanen ansågs chockerande, men den fick flera författare att våga lite mer i sina verk.

Jag tyckte att romanen var bra. Miljöskildringarna var aningen långa, utan dem skulle författaren ha gjort sin roman klart mycket kortare. Romanen var mycket gripande. Jag led med Emma genom hennes bekymmer och ville säga till henne att göra si och så istället för att handla som hon gjorde. Romanen var helt klart läsvärd.

