Fängelset i Sverige

Inledning:

Brott och straff blev de nästa ämnet i Samhällskunskap A. Det första som jag kom och tänka på var våra fängelser. Jag valde at jobba med fängelser för jag undrade hur det egentligen går till i fängelser om det är så som man ser på film eller är det något helt annat. Och sen blev jag mer och mer intresserad av ämnet när jag kom på vad för frågor som jag hade om fängelserna. Arbetet handlar om hur det är i fängelserna, om det förkommer rymningar, om fångarna får någon psykiatrisk hjälp etc. Arbetet blev på 3 sidor och det finns även en liten bild på Sveriges äldsta fängelse.

Metod:

Jag har använt mig bara av dator. Sökmotorer som google och msn. Jag har även använt mig av sidor som vi fått av lärare. Jag har arbetat med texten utskriven men annars allt på datorn.

Frågeställningar:

- Hur många fängelser finns det i Sverige?

- Hur länge får man sitta i ett fängelse som längst?

- Hur många har lyckats fly och hur länge har de vart bort i så fall?

- Vad får man göra när man sitter i fängelse?

- Får fångarna någon psykiatrisk hjälp?

- Är det bara män i fängelserna?
Fängelse - för allvarliga brott
Som straff för den som begår ett brått så blir det fängelse. Fängelset är till för att skydda samhället och hjälpa brottslingen att försöka få ett normalt liv efter domen. Meningen är inte att låsa in någon för de kan ge negativa konsekvenser efteråt. Men den som ändå döms till fängelse berövas sin frihet. Under denna tid är det kriminalvårdens ansvar att hjälpa den intagna att komma på fötterna igen. Detta görs genom arbete, utbildning och behandling, bland annat olika former av samtal och program. Det är samtidigt åtgärder som ska påverka den fängslade att inte återfalla i brott, vilket är ett av kriminalvårdens viktigaste mål.

Det finns 59 fängelser i hela landet. Ungefär var femte fängelsedömd har begått ett narkotikabrott. Nästan lika många är dömda för våldsbrott.

Landets äldsta fängelse är anstalten Norrköping, som öppnades 1790. De senast byggda fängelserna tillkom på 1980-talet, samtidigt som många gamla fängelser från 1800-talet lades ner.
Just nu råder platsbrist på fängelserna. Det beror på att antalet intagna de senaste åren blivit fler, vilket i sin tur bland annat beror på att domstolarna dömer ut längre straff. Kriminalvården kommer därför att bygga 1 100 nya fängelseplatser åren 2005-2008.

De som arbetar på ett fängelse kallas kriminalvårdare, varav de flesta också är kontaktmän. Kontaktmannen har speciellt ansvar för en eller flera intagna. I vårdarens och kontaktmannens arbetsuppgifter ingår att

· Bevaka vid permissioner och sjukhusbesök

· Upprätthålla ordning och säkerhet på anstalten 

· Genomföra visitationer av bostadsrum, intagna och besökande 

· Tillsammans med den intagne planera för tiden i fängelset och för frigivningen 

Kvinnor i fängelse

Det finns 245 platser på Sveriges kvinnoanstalter. Under nittiotalet skedde en successiv ökning av antalet kvinnor i anstalt, från 208 1998 till 228 år 2000. De senaste åren har antalet kvinnor ökat mer markant, till 268 kvinnor den 1 oktober 2002, en kraftig ökning ingen hittills kunnat förklara. En kvinna har i allmänhet suttit fast längre i missbruk och/eller en kriminell livsstil innan hon döms till fängelse. Missbruksbilden är grov och kvinnans kontaktnät och vänskapskrets innehåller oftast uteslutande andra missbrukare och kriminella. En fjärdedel av kvinnorna som sitter i fängelse idag, har dömts för narkotikabrott. Det, tillsammans med att missbruket nästan alltid gått långt innan de hamnat hos kriminalvården, gör motiverings- påverkans- och behandlingsarbetet svårare.

Kvinnorna är mer individuella medens män i fängelse tenderar att fungera i grupp. Kvinnorna är dessutom ofta fysiskt nergångna, deras kroppar är trötta och paffa, tänderna dåliga och sjukdomarna många och svåra. Det är vanligt att de blivit utnyttjade och förnedrade, många har svårt för lätt beröring. Vägen tillbaka mot ett normalt liv är lång, svår och komplicerad.
En särskild grupp fängelsedömda kvinnor är de utländska medborgare som ertappas av tullen med narkotika på väg in i landet. Strafftiderna för dessa brott är långa och nästan alltid förknippade med utvisning. Kvinnorna har ofta barn och familj i hemlandet. Att inte kunna det svenska språket gör situationen ytterst svår för kvinnorna och vårdarna. Men det är många kvinnor i anstalt är mammor, de bär en stor skäm gentemot barnen. Besökslägenheter anpassade för små barn, det finns lekplatser och det finns även en telefon, detta är några satsningar som redan genomförts, eller snart är genomförda, på alla kvinnofängelser.

Avvikningar/Rymningar
Inom kriminalvården använder man sällan uttrycket rymma eftersom det faktiskt bara är ett fåtal som verkligen rymmer från sitt bostadsrum på en anstalt eller helt sonika springer ifrån en kriminalvårdare när de är ute på en bevakad permission. I stället används uttrycket avvika eftersom det tydligare talar om vad de faktiskt gör. Från till exempel en öppen anstalt kan en intagen avvika genom att helt enkelt lämna området eftersom det inte finns något skalskydd. Eller så avviker de genom att strunta i att komma tillbaka från en obevakad permission. De flesta hämtas tillbaka av polisen efter någon dag eller så väljer de själva att komma tillbaka för att avtjäna den resterande delen av sitt straff. 

Kriminalvårdsstyrelsen har tillsatt en grupp som arbetar med att ta fram förslag på hur fritagningar kan förhindras och här är några:
· Öka visitationer och kontroller för att förhindra fångar att planera rymningar med hjälp av personer på utsidan och med insmugglade mobiltelefoner.

· Undvika väntetid på sjukhus och få direkta tider för besök.

· Samla in all information som finns om hotbilder innan transporter genomförs och bestämma skyddsnivå.

· Öka samarbetet med polisen.

Livstidsstraff – längre och vanligare

Man kan sitta i fängelse allt från 14 dagar till livstids fängelse och det är den svenska lagens strängaste straff, och kan till exempel utdömas för mord. Till skillnad från andra straff är livstids fängelse inte tidsbestämt. Den som döms till livstids fängelse vet därför inte hur länge han eller hon kommer att sitta i fängelse. Efter att ha avtjänat ett antal år kan den dömde ansöka om nåd hos regeringen, som antingen kan avslå ansökan eller bevilja den. I så fall tidsbestäms straffet.

Den 26 april 2005 var det 134 intagna på svenska fängelser som avtjänade livstidsstraff, varav 3 var kvinnor. Den äldste var 77 år och den yngste var 22. Alla avtjänar straff för mord (inklusive medhjälp, försök och anstiftan till mord). 
År 1991 fanns det 35 personer dömda till livstids fängelse. Fram till 1985 innebar en livstidsdom sällan mer än 10 år i fängelse. Idag betyder en livstidsdom cirka 20 år i fängelse. Men man behöver sällan sitta så länge.
Exempel på brott som kan ge livstid är:

· mord 

· grovt spioneri 

· grov mordbrand 

· grov allmänfarlig ödeläggelse 

· människorov 

· grovt sabotage 

Programverksamhet


På anstalterna bedrivs olika former av programverksamhet som ska hjälpa den intagnes möjligheter att leva ett ordnat liv efter frigivningen. De kan vara hjälp för den som aldrig arbetat innan, har alkoholproblem eller annat. Många av klienterna har en ofullständig skolgång bakom sig och därför finns både grundskole- och gymnasiestudier på de flesta anstalter. Det kan även finnas möjlighet till högskolestudier. Kriminalvårdens utbildning ska vara jämförbar med den vuxenutbildning som finns ute i samhället och ge möjlighet till fortsatta studier efter frigivningen. Den som sitter i fängelse är skyldig att delta i någon form av programverksamhet och för detta får den intagne en ersättning på mellan fyra och tio kronor i timmen. Närga olika program som finns är:

· Arbete 

· Brotts- och missbruksrelaterade program 

· Utbildning 

· Annan form av verksamhet


Förutom utbildning, arbete och olika påverkansprogram får många av de intagna träna sig i vardagliga sysselsättningar som att tvätta, städa, laga mat och att sköta sin vardagsekonomi. Uppgifter som många av dem som kommer till kriminalvården inte är vana att sköta och här är finns en stor möjlighet att komma igång.
Slutsats/Sammanfattning

Att arbeta med det här var väldigt intressant. Jag har inte bara gjort ett arbete för att jag måste utan nu när vi hade möjligheten att välja i ett sådant här roligt ämne så har jag lärt mig mer om fängelserna än va jag trodde att jag skulle. De Svenska fängelserna har stor kolla på sina intagna. De intagna har stor möjlighet på program och arbeten som de vill hjälpa till med. Kvinnorna i fängelserna har det mycket svårare och jobbigare än va männen har och det är ett stort problem för kriminalvårdarna. Att livstids fängelse kan vara upp till 20 år hade jag ingen aning om men de kan det men det är sällan man sitter den länga tiden man kan få söka om nåd hos regeringen och kanske komma ut några år tidigare om man skött sig. Jag tycker att de är ett bra straff att komma i fängelse. Man sitter inte bara där för att tänka över vad man gjort och ha ett par plågsamma år utan man får den hjälp man behöver som sjuk människa och när man avtjänat sitt straff kommer man oftast ut som en ny människa.
Källförteckning

www.kvv.se
www.bra.se
www.mediearkivet.se
http://neatcap-einar.tripod.com/neat-199800svenskafangelser.html
http://www.ft.fria.nu/modules.php?name=News&file=article&sid=1671

