Speciellt med tjejer enligt oss:

· Kvinnor föder barn, får chansen att uppleva detta på riktigt. 

· Tjejerna mognar oftast snabbare än killarna.

· De flesta är mer ordningsamma. 

Bra med att vara tjej enligt oss:

· Man kan vara ”närmare” kompis med sin tjejkompis, kan kramas och ha mer närkontakt än killarna, killarna blir oftast stämplade som homosexuella om de håller på så, men tjejerna kommer undan med detta. Detta är normalt beteende för tjejer. 

Mindre bra med att vara tjej:

· Tjejer kan inte strula runt på samma sätt på killar, en tjej får oftast en horstämpel om hon ”håller på” med många killar, men om killar gör detta anses de vara coola Tjejer blir oftast horor men killarna kommer undan med att vara ”pimps”.
· Tjejer måste oftast tänka på hur de pratar och vad de säger måste även verka finare. Om en tjej svär mycket blir folk oftast förvånade, om man rapar mitt i stan tillexempel får man uppmärksamhet på ett negativt sätt. En tjej ska alltid vara så ”fin” av sig. Tjejer sitter heller oftast inte i grupp och pratar om deras sexrelationer. Medans killar kan prata om detta öppet. 
· Killar har mycket fördomar mot tjejer, man kan tex inte ha kondomer i väskan, man kan anses vara en hora om man har detta. 
· Mycket inom media, alla ska alltid vara så snygga och man har en stor press på sig för att se ut som just denna kändis eller så. 
Tjejernas och killarnas kropp:
Bifogat blad.

Könssjukdomar och hur hon skyddar sig:

Det bästa sättet att skydda sig mot könssjukdomar är att alltid använda kondom. En tjej kan i stortsätt drabbas av samma sjukdomar som männen, det enda som är olikheter mellan dessa är påverkan på de olika sjukdomarna. Alltså följderna av sjukdomen, andra delar av kroppen påverkas. Som klamydia och gonorré, drabbas du av dessa sjukdomar kan man få äggstocksinflammation. 

Vad tänker tjejer om sex?

Tjejer tänker nog mer på sex än vad vissa andra tror. Det är bara det att tjejer inte talar lika öppet om sex som vad killar gör. 

· Det är mer ”press” på tjejers oskuld. Om ens bästa kompis blivit av med sin oskuld så vill den andre inte vara sämre som oftast leder till att man stressar sig fram med detta.

· När tjejer blivit av med sin oskuld så är man mer attraherad av att ha sex och vill ha det mer än innan man blivit av med sin oskuld.

Borde killar veta:

· Vi är ömtåliga, alltså inget att leka med.

· Mens / PMS

· Att tjejer är ”rädda” för att killar ska tycka att man inte duger, eller att killar ska tycka att något är äckligt eller fult på tjejens kropp. Som i sin tur leder till rykten.

· Inget leksak, vi är inte bara söta och bra att ha, vi tjejer har lika mycket känslor som killar, om inte mer. 

Fördomar som inte är sanna:

· Att alla tjejer ska städa och laga mat och att sköta hushåll mm. 

Många har fördomar om sin mamma, att de alltid ska städa och laga mat etc. Det finns även barn som klagar på sina föräldrar som tex. Är inte min tröja tvättad osv. Tänk på att din mamma är din mamma och hon kan inte sköta allt. Tvätta själv om du MÅSTE ha just den där speciella tröjan. 

· Att tjejer är underlägsna. Vi tjejer kan lika mycket som ni män! Bara det att era kroppar är byggda på ett annat sätt som gör så att vissa killar kan springa snabbare än vissa tjejer. Det finns inga bevis på att killar är ”starkare” än män.

Fördomar som är sanna: 

· Tjejer är utseendefixerade, vissa mer än andra.  

Vad tror tjejer om killar?

· De flesta är sport, mat och sex intresserade. 

· Killar kan prata mer öppet om saker och ting. De behöver inte oroa sig lika mycket om vad de säger. 

· Killar har större själförtroende och ego. 

