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Sveriges demokrati:
Den största delen av Sveriges befolkning har växt upp under den demokratiska eran och ser det som ett naturligt inslag i samhället. Det har emellertid inte alltid varit så; inte förrän år 1918 beslutade Sveriges riksdag att samtliga vuxna medborgare Sverige hade rätt att ge uttryck för sina åsikter på likvärdiga basis, vilket ledde till att allmän och lika rösträtt infördes. Innan dess hade kvinnorna hållits utanför vallokalerna och det hade dessutom funnits förordningar som gav rika män upp till 40 röster i det kommunala valet. I och med lagen för en allmän och lika rösträtt tog Sverige ett kliv i riktning mot det demokratiska samhället. Det är röstning var 4 år här i Sverige, innan röstningen får man hem en blankhet, där det går att fylla i sin röst på vilket parti man tycker ska vinna.  Dom partierna man kan rösta på här i Sverige är:

Folkpartiet, Socialdemokraterna, Centerpartiet, Vänsterpartiet, Kristdemokraterna, Moderaterna, Miljöpartiet.

Man måst vara minst 18 år för at få rösta. Sveriges demokratiska tid började efter att Karl XII hade stupat 1718. Men det första försöket med ett mer demokratiskt styrelseskick fick ett abrupt slut 1772 då Gustav III tog tillbaka makten. Sedan följde en tid med minimal demokrati. Kungen var envåldshärskare och de enda som hade något att säga till om, förutom kungen, var ständerna.
Men allting har en ende och 1809 tog Sverige sina första steg mot demokrati och jämställdhet.

Om ett parti får 25 % och ett annat fick 45 % och resten fick 15 % så är det partiet med 45 %  av rösterna som vinner .

Statskicket – Ett nytt styrande:

Folkstyre är inte något självklart. Det var inte förrän under 1700-talet som idéer om folkstyre och andra författningar började dyka upp. Innan hade det varit självklart att ett land skulle styras av en kung eller härskare. Det var bara under antiken som liknande idéer hade funnits. I Sverige dröjde det till 1809 innan vi fick ett mer demokratiskt styrelseskick.

Antika Greklands demokrati:

Idén för en demokrati är mycket gammal. Den uppstod för flera tusen år sedan i det antika Grekland där rätten att vara med att bestämma hur stadstaten skulle styras gällde alla fria män, det ville säga minoriteten. Slavar, kvinnor och hantverkare, hade inga såna rättigheter, vilket ansågs vara naturligt.

Det var under 700-480 FVT som grekerna började flytta in i städerna, ifrån landet. Under åren 330-30 FVT pågick den helleniska tiden, då Alexander den stora erövrade perseriket där grekerna bosatte sig. Den första demokratin utvecklades, gjorde också individualismen i landet. Folket ville ha mera makt då och det fick som de ville, men tyvärr fick inte slavarna och kvinnorna rösta än. I den antika Grekland utvecklades den första demokratin.  Detta berodde på flera faktorer, humanismen utvecklades i landet, och där med individualismen också.
Kvinnornas rätt i samhället:

Kvinnorna var omyndiga från födelsen till döden i det Grekiska samhället. Hon hade inga medborgliga rättigheter, ingen arvsrätt. Man gifte bort flickorna när det var mellan 12 – 15 år gamla. Förmyndigsskapet övergick då från fadern till den äkta manen.  Äktenskapet var en uppgörelse mellan de 2 männen, och kvinnan hade ingenting att säga till om angående valet av man.

