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Syfte
Jag har valt att skriva om världens energikällor för jag tycker att det är ett intressant ämne och det vore kul att få veta vilka de egentligen är och hur de alla fungerar och hur länge dem kommer att finnas kvar, eftersom världens energi är också en miljöfråga. 
Resultat
Energihistoria
Genom tiderna har människan varit kunnig på att tillverka konstruktioner som gör samma jobb som vår egen muskelkraft kan göra, fast i vissa fall med bättre resultat. Väderkvarnar och vattenhjul är exempel på sådana här uppfinningar. Vattenhjulet kom till användning på 1200-talet. Vattenkraftverk började producera elektrisk energi för första gången i vårt land i slutet av 1800-talet. 
Sveriges energiförbrukning
P.g.a. Sveriges kalla klimat, så är Sverige ett av de länder som förbrukar mest energi per invånare. Energin är för uppvärmningen i hemmen. Men även industrin förbrukar mycket energi när de skall förädla råvaror som malm och skog. Slutligen används en annan mycket stor del av energin till våra transportmedel som bilar, bussar, tåg och flygplan. Sverige importerar ungefär 65 % av den energi vi använder som är i form av olja, kol, naturgas och uran.   
Energiformer
Energin kan förekomma i olika energiformer som värmeenergi, lägesenergi, rörelseenergi, elektrisk energi, kärnenergi och kemisk energi. Dessa kan påverka varandra på ett positivt sätt. Bland annat kan den kemiska energin, som finns i olja och kol omvandlas till värme som i sin tur kan användas för att framställa elektrisk energi i ett värmekraftverk. 
Bränslen

Det finns förnyelsebara bränslen och icke förnyelsebara bränslen. Bland de förnyelsebara finner man biobränslen, vattenkraft, vindkraft och solenergi. Hos de icke förnyelsebara bränslena finner man fossila bränslen. 
Biobränslen

Biobränslen är bränslen som kommer från levande organismer från växtriket. Några exempel på biobränslen är flis, bark, halm och ved. Anledningen till att biobränslen är förnyelsebara är att de kan planteras och på så sätt ge upphov till nytt förbrukbart material och detta anses vara en fördel. 
En nackdel med biobränslen är att deras förbränning ökar växthuseffekten och när man hugger ner massvis av träd så bidrar det med ökenspridning. Men så länge man inte hugger ner mer än vad som används så är detta problem inte något speciellt. 
Vattenkraft

För det mesta så kommer all vår elenergi från vattenkraft- och kärnkraftverk. På 1800-talet byggdes de första vattenkraftverken. Lägesenergin drar man nytta av i vattenkraftverk, när vattnet själv strömmar från en högre nivå till en lägre. För att ett vattenkraftverk ska fungera så är förutsättningar dem att det finns tillräckligt stora vattendrag och att läandet är tillräckligt kuperat, för då får vattnet en bra fallhöjd. För världens energiförsörjning svarar vattenkraftverk endast för 3 procent, trots detta är ändå vattenkraft en av de viktigaste energikällor när det gäller att framställa elektricitet. 
På ett vattenkraftverk finns det en damm, där finns allt vatten (kallas för vattenmagasin) som sedan forsar ner i en falltub, som leder in den i en turbin. När vattnet åker runt i turbinen och sedan ner så snurrar denna igång generatorn som i sin tur då genererar ström. Detta menas att man omvandlar vattnets rörelse till energi. Det är vattnets fallhöjd och mängden som avgör hur mycket energi man får vid produktionen.
Efterfrågan på energin varierar. På sommaren är den inte lika stor, men på vintern är den det. P.g.a. detta så har man i Sverige byggt så kallade pumpkraftverk. Dessa kraftverk pumpar upp vattnet till ett vattenmagasin på en högre nivå än kraftstationen under helger och nätter. Under pumpning agerar generatorn som en motor och turbinen som en pump.  
I vissa länder, som i Frankrike där man har stor skillnad mellan ebbar och floder, har man så kallade tidvattenkraft. Där utnyttjar man tidvattnet vid produktion av el. Deras turbiner är konstruerade för att kunna driva generatorn, när vattnet både strömmar in och ut. Dessa kraftverk byggs vid flodmynningar. 
Några fördelar med vattenkraftverk är att dem är billiga, effektiva och förnyelsebara. Dessutom släpper vattenkraftverk inte ut något avfall vilket kärnkraftverk gör. En nackdel med vattenkraftverk är att där kraftverken finns, fanns kanske en gång en skog eller en åker som tas bort för byggningen av vattenkraftverket. Detta gör då så att djur och människor måste flytta vilket då även påverkar ekologin. 
Världens producenter av vattenkraft är etta Kanada, tvåa USA, trea Ryssland, fyra Brasilien och femma Kina. I Sverige finns den högsta produktionen av vattenkraftverk i den norra delen av landet som sedan används i den södra delen, eftersom dem flesta bor där.
Vindkraft
Vindkraften har människan använt i över 3000 år för att driva kvarnar, pumpar och fartyg. Vindkraft kan även användas till att producera elektricitet. Vindarna som den kraftverken drar nytta av uppstår när solstrålning värmer upp olika platser så att luftrycket förändras och sätter luften i rörelse. 
Vindkraft fungerar i princip på samma sätt som vattenkraftverk. Något från naturen (i detta fall vind) får något i rörelse (i detta fall vingar) som i sin tur får en generator att generera eller producera el. Några nackdelar med vindkraftverk är att de är bullriga och fula för landskapen. Detta gör att man aldrig placerar dem närmare än 250 meter ifrån bebyggelsen. En annan nackdel är att man inte kan styra var vinden skall blåsa. Dessutom har man ännu inte kunnat lagra vindenergin och på så sätt är en helt opålitlig inom industrier och hushåll som ständigt behöver el.
Solenergi
All vår energi kommer till tack vare solen. Den värmer upp plaster vilket bildar vindar, kol och olja är solenergi som har tagit miljontals år att bildats, vattnets naturliga kretslopp beror på solen. Detta kallas för indirekt solenergi och då finns uppenbarligen direkt solenergi också. Det är den solstrålning vi tar emot dagligen. Man kan nyttja solenergin i solugnar på sydliga breddgrader, då speglas solenergin som är riktade mot solugnar. Temperaturen kan då stiga upp till 4000 ˚C. I Sverige använder vi av oss solceller och solfångare p.g.a. våra breddgrader.
Solfångare har man på tak. Solfångaren liknar ett växthus genom att den har glas som hindrar strålarna att komma ut igen på så sätt värms vattnet som cirkulerar runt. Vattnet cirkuleras tack vare en cirkulationspump som finns i en vattenberedare. I vattenberedaren är en viss del av cirkulationspumpen formad så att vattnet måste åka en lång väg innan den åker upp till taket till solfångaren och sen ner igen. Under den tiden så värms vattnet upp i vattenberedaren. Inuti solfångaren finns en blandning av vatten och glykol så den inte fryser till is på vintern eller förstör systemet. Dessa solfångare tillverkar endast värme och inte el.
Solceller däremot används för att tillverka el. Solceller består av tunna p-dopat och n-dopat skivor. Elektroner i solcellen frigörs när den träffas av ljus då uppstår en spänningsskillnad mellan skivorna och om man då ansluter den till en strömförbrukade krets så uppstår ström. Strömmen blir starkare ju starkare ljusstrålningen är. På detta sätt omvandlas solenergi till elenergi. En solcell ger en spänning på 0,5 V. En solcellspanel är en seriekoppling av flera solceller. Om man vill ladda ett bilbatteri krävs det minst 30 solceller. 
Ute i rymden används solceller mycket eftersom det är för det mesta omöjligt att kunna frakta upp och ner med batterier. Satelliter har solceller på sin utsida som matar satelliten med ström. De flesta miniräknarna har idag ersatts med solceller istället för batterier. 
En nackdel med solceller idag är att den är för dyr för att användas som produktion av elektricitet. Så idag håller man mest på med experiment för att finna nya användningsområden för solceller. Ett exempel är vilka fordon som skulle kunna drivas med hjälp av solceller. 
Fossila bränslen

Bland de fossila bränslena finner man olja, naturgas och kol. Dessa ämnen är ändliga och kommer då att ta slut efter man har förbrukat dem därför kallar man dem för icke förnyelsebara bränslen. De fossila bränslena står för hela 90 procent av jordens energiförsörjning. Av dessa fossila bränslen är oljan den mest essentiellaste. Av den totala energikonsumtionen står den för hela 40 procent. Den mesta delen av oljan finns i Ryssland och USA.  
OPEC
OPEC står för Organization of the Petroleum Exporting Countries, Organisationen för petroleum exporterande länder. I denna organisation finns bland annat Iran, Irak, Kuwait, Libyen, Saudiarabien, Venezuela, Nigeria, Qatar, Förenade Arabemiraten och Indonesien med i. Organisation OPEC grundades mellan 10-14 september 1960 på en konferens i Bagdad i Irak av Iran, Irak, Kuwait, Venezuela och Saudiarabien. I OPEC samarbetar de stora oljeproducerande länderna för att hålla oljepriserna så lika som möjligt. Idag är samarbetat dock försvagat p.g.a. att länderna har brutit mot överenskommelserna om kvoter. 
Prospektering av olja

För att kunna leta efter olja (prospektera) så måste man söka sig till områden med rätt berggrund. Sedan skickar man ner ljudvågor i berget som reflekteras tillbaka. Genom att kolla ljudvågornas hastighet så kan man få reda på hur berggrunden ser ut. När man är säker på sin sak att kan finnas en ficka så börjar man provborra och får man upp olja som sprutar upp sig själv på grund av trycket så har man tur. För sådan är nämligen mycket billigare eftersom den måste man inte pumpa upp. 
Oljeraffinaderi

På ett oljeraffinaderi raffineras oljan, den förädlas med andra ord. Oljan upphettas och oljerik ånga stiger uppåt och svalnar och ämnena i oljan har olika kokpunkter. Så de tyngsta beståndsdelarna i oljan hamnar längst ner och de lättaste längst upp. Om man tar det nedifrån och upp så ser ordningen ut så här för ämnena man får fram: asfalt, eldningsolja, smörjolja, dieselolja, fotogen, bensin och gas. Oljan ger också råvaror till petrokemiska industrier som oftast ligger i närheten av raffinaderiet. Där tillverkas bland annat plaster, färger, fiber, parfymer och kosmetika. 
Oljans fördelar och nackdelar

Oljan kan användas till mycket användbara saker. Den kan transporteras över långa sträckor utan problem och lagringen på fat eller i tankar är inte heller några problem.

Men vid förbränningen av oljan bildas koldioxid och denna koldioxid påverkar växthuseffekten (den heter så för att det fungerar likadant i ett växthus) genom att den stänger inne värmestrålningen. Vid förbränningen bildas också svaveldioxid som kan försura mark och sjöar. En annan nackdel är att vid transportering av olja genom båtar så händer det ibland att det läcker eller att det blir en kollision och blir det utsläpp i havet. 
Naturgas
Är ett fossilt bränsle som bildades samma tid som oljan. Den bildas på så samma sätt som oljan, att organiskt material har sammanpressats under tryck i porösa bergarter (sedimentära). Det är vanligt att man hittar olja där man hittar naturgas men det finns på fler ställen också. 
Naturgasens fördelar och nackdelar
En fördel med naturgas är att den är giftfri, men även lukt- och färglös. Den antänds även bara av en gnista eller vid öppen eld, som tur då är att man tillsätter ett luktämne gasen så man kan lättare upptäcka läckningar i gasledningarna. Naturgasen är också det renaste fossila bränslet och den ger bara hälften så mycket luftföroreningar vid förbränning. Gasen kan dessutom användas utan att behöva gå igenom någon dyr förädling. Nackdelen med naturgas är att den är brandfarlig och kan orsaka olyckor vid utvinning och transport. Vid Svarta Havet i de forna Sovjetrepublikerna finns reserver som ligger på ett område som är politisikt instabilt och grannländer som Turkiet har på så sätt synpunkter på var gasledningarna borde dras. Detta är ett annat problem med världens naturgas.
Kol

Naturgas och olja är gamla fossiler, det är kol också. Kol är dessutom den näst essentiellaste energikällan i världen efter olja. Kol används som både bränsle för värmeutvinning och vid elproduktion. Idag är det vanligaste användningsområdet för kol industrin. Det är mycket viktigt inom gruvindustrin runt om i världen. Kol används också inom stålindustrin, där man först omvandlar järnmalm till järn genom att kolet antänds och tar till sig syret från järnmalmen. Då får man råjärn som sedan genom färskning kan få fram stål. Detta görs i en LD-ugn och kallas för LD-metoden, den går ut på att man häller smält järn i en LD-ugn och låter kolet i järnet få förena sig med syre man tillför, av det får man järn som kan smidas och valsas, utsläppet man får är en form av koloxid. Dagens ledande kolproducent är Kina, det landet är också det landet som använder mest kol, men deras kol är en av sämre kvalité. Tvåa kommer USA och Indien. Ryssland har också stora tillgångar på kol. I Tyskland bröts det mycket kol en gång i tiden med det är minskat numera. I Europa idag är kol mycket ovanligare som bränsle än vad det var förr.  
Idag pågår det forskning om man kan omvandla kol till ren metangas som ska kunna ge renare energi. Forskningen görs bland annat i USA och Australien. Det kol som finns idag beräknas kunna finnas några hundra år till. 

Kolens fördelar och nackdelar

Kol finns det stora tillgångar av i världen, vilket är en fördel. Den är också lätt att lagra och transportera och kommer uppskattningsvis att räcka i över 200 år om man ser på dagens konsumtion. 
Miljöproblemen som orsakas av kol, uppstår redan när man bryter den, p.g.a. att det bildas så mycket damm som ger föroreningar. När kol förbränns bildas koldioxid, svaveldioxid, tungmetaller och aska. Aska och slagg (vid masugnsprocess tillsätter man kalksten som binds till resterna av gråberg och då bildas slagg) som man får över på stålindustrier brukar skyfflas ihop till stora högar som inte är någon turistattraktion utan förändrar landskapet på ett negativt sätt, det blir fult.
Idag finns det forskare som tror sig ha funnit en teknik som skall leda koldioxiden ner i marken i så kallade sandstensfickor. Då skulle Kina kunna använda sina kolreserver utan att förena miljön så mycket. 
Värmekraft

Värmekraft skiljer sig från vattenkraftverk men liknar kärnkraftverk. I ett värmekraftverk värmer man upp vatten med hjälp av ett brännbart material, vanligtvist olja. Ånga bildas som leds till en turbin och turbinen snurrar vilket driver en generator som då genererar ström. Ångan leds ner till en kondensor som kyler ner ångan till vatten igen och så börjar processen om igen tills man är nöjd eller tills det brännbara materialet tar slut. Hälften av all energi man använder går förlorad som spillvärme vid produktionen.
Kraftvärmeverk fungerar på samma sätt som värmekraftverk, fast man utnyttjar energin bättre i ett kraftvärmeverk. Dessa kraftverk används för att värma upp bostäder, kontor och mer.
Värmepumpar

Värmepumpar används för att överföra värme till att kallare ställe. Man kanske exempelvis vill överföra värme från ett rum där det ändå är för varmt till ett rum där det är kallare och där man vill ha lite mer värme. Värmepumpar används av allt att döma då till uppvärmning av hus.
Om man vill värma upp ett ämnes temperatur från 5 ˚C till 10 ˚C så blir det samma mängd energi om man vill sänka temperaturen från 50 ˚C till 45 ˚C. Även i en sänkning från 45 ˚C till 40 ˚C så frigörs samma mängd energi som 50 ˚C till 45 ˚C.
Kylskåp använder sig av värmepumpar, deras värmepump kallas för kylaggregat. Kylskåpets varor blir kalla, med andra ord, de lämnar ifrån sig värme. Värmen som varorna släpper ifrån sig transporteras till kylskåpets baksida där en rörslinga sitter. Då blir det kallt i kylskåpet men utanför kylskåpet där luften finns blir det varmare. På detta sätt har kylskåpet överfört värme från en kall plats till en varm plats.
När man drar nytta av värmen ur marken så använder man sig av först en frostsäker vätska som får cirkulera i slang som är ungefär en meter ner i marken, temperaturen i jorden blir då den samma i vätskan. Vätskan leds sen upp till en förångare där vattnet övergår till ånga. Ångan leds sen till en kompressor som leder den vidare till varmvattenberedaren. Där kondenseras ångan till vätska och då avges värme till vattnet som finns i beredaren.
Fjärrvärme

För att första ordet fjärrvärme bättre så kan man översätta det först till engelska och sedan en rak översättning till svenska igen, då får man: Fjärrvärme = district heating = distrikt värme. Med dessa ord kan man då av allt att döma säga att fjärrvärme används för att värma upp bostadshus. Man har grävt ner isolerade ledningar där varmvatten leds till husets värmesystem med hjälp av värmeväxlare. Varmvattnet kommer ifrån fjärrvärmekraftverk som använder olja, kol, naturgas, biobränsle eller biogas som bränsle vid uppvärmning av vattnet.
Försurning
Produktion och förbrukning av energi ger miljöskador. Försurningen av mark, sjöar och vattendrag är en av dem mest uppmärksammande bland miljöproblemen. Det är utsläppen av svaveldioxid som är den viktigaste orsaken till försurningen. Svaveldioxiden bildas när man förbränner fossila bränslen, i första hand då olja och kol. Men även utsläpp av ammoniak och kväveoxid (kväveoxid kommer från trafikens avgaser och ammoniak från jordbruket) bidrar med försurning. 
P.g.a. Skandinaviens berggrund som består av mest gnejs och granit vilka som inte kan neutralisera utsläppen, så är Skandinavien mer känsligare än övriga Europa för försurning. Dock har berggrund som är mer kalkrika större motståndkraft mot utsläppen.  
I länder i Europa som Ryssland, Tyskland, Ukraina, Storbritannien och Polen är fossila bränslen de mest användande energikällor, vilket bidrar med att dessa länder släpper ut mest svaveldioxid. Trots att Sverige inte är en av dem ledande i användning av fossila bränslen som energikällor, så får vi ändå förorenande sjöar p.g.a. att de andra länder släpper ut svaveldioxid. Detta beror på att svaveldioxid kan transporteras via luften. I EU-kommissionen arbetar man för att finna sätt för att minska nedsläppen och minska försurningen i Europa.  
Kärnkraftverk
Den vanligaste reaktorn i Sverige är kokarreaktorn, men det finns även tryckvattenreaktorer. På ett kärnkraftverk (detta fall kokarreaktor) använder man sig av fission (klyvning av atomer) för att dem ska frigöra neutroner som i sin tur skall fångas upp av uranatomer (uran är bränslet på kärnkraftverk och ett farligt och radioaktivt grundämne) som då också klyvs och en kedjereaktion har nu startats. Bränsleelementen i en moderator har förmågan att kunna bromsa neutronerna och detta är viktigt. För att en kedjereaktion ska kunna startas så får inte neutronerna ha för hög fart. I bränsleelementen finns även styrstavar som styr kedjereaktionen och stoppa den ifall något skulle gå fel.
Anledningen till att klyva atomerna är att vid klyvning frigörs enorma energimängder som värmer upp vatten (vilket man har förberett) så ånga bildas som leds till en turbin som driver en generator som genererar eller producerar ström. Efter ångan har passerat turbinen så kyls den ner i en kondensor och pumpas vidare till bränsleelementen igen och samma process genomförs för att hela tiden kunna producera el. 
Kärnkraftverk är mycket effektiva elproducenter, de ger billig el, de förfular inte miljön som vattenkraftverken gör och så länge ingen radioaktivstrålning läker ut så är de en av dem bästa elproducenter. Några nackdelar med kärnkraftverk är riskerna som finns och att avfallet tar på sig flera tusentals år innan det sönderdelas riktigt och en nermontering av ett kärnkraftverk tar ungefär 50 år p.g.a. den radioaktiva strålningen.
Framtidens energiförsörjning
Tack vare att tekniken blir allt mer energisnål så kommer tillgångarna av icke förnyelsebara bränslen att räcka längre än tidigare beräknat. För 20 år sedan förbrukade en bil dubbelt så mycket än vad den gör idag.
I U-länder (utvecklingsländer) kommer energikonsumtionen att öka p.g.a. att dem inte har samma högteknologiska energisnåla produkter som I-länderna (industriländer) har. I I-länder har man också lagstiftning som är strängare än U-ländernas vilket håller nere misshushållningen av energi.  
I-ländernas uppgift bör hjälpa U-ländernas problem vad gäller föroreningsproblem för när deras energiförbrukning stiger så föroreningsproblemen också gör det. Följder som ökenspridning, växthuseffekten och luft- och vattenföroreningar är globala därför bör alla länder ta sitt ansvar som dem har tillgång till. 
Fossila bränslen – är dem miljöfarliga?

Denna fråga är mycket svår att besvara. Men en faktor är om dem rika länderna tänker dela med sig kunskapen om fossila bränslenas följder till dem fattiga länderna. För miljöproblemen i världen kommer att öka om användningen av fossila bränslen ökar. Klimatproblem kommer att uppstå enligt teorierna om vad växthuseffektens följer blir. 
En teori om växthuseffektens följder är att temperaturen kommer att stiga vilket får inlandsisarna att smälta och då stiger havsnivån och land som ligger inte så högt upp kommer att svämmas över. 
En annan teori säger att Golfströmmen kommer att ändra riktning eller helt enkelt försvinna vilket innebär en ny istid för oss i Skandinavien eller kallare tid eftersom det är Golfströmmen som för med sig de varma vindarna. Utan dem skulle vi ha kallt året om. Men även om det sker klimatförändringar idag så behöver dem inte bero på oss utan kan helt enkelt vara naturliga variationer.   
Vad ska vi använda av oss i framtiden?

Runt om i världen pågår forskning om att hitta miljövänlig och effektiv energi. Forskningen inriktar sig mest på att finna nya former av förnybar energi.
Solenergi 
Solcellers förmåga att kunna omvandla solljus till elektricitet används idag till områden där man inte kan dra vanliga elnät. Solceller finns idag också i dem flesta miniräknarna. Solceller har inga allvarliga miljöproblem, för dem byggs i återvinningsbart material, men det enda negativa med solceller är de tar så stora ytor för att ge den el vi begär. Dessutom anses dessa enorma ytor att förfula miljön. 
Vindkraft

För att kunna nyttja av vindkraft så använder man dem där det blåser mest, vid kusterna och intresset för att använda vindkraft vid framställning av el ökar världen runt. Vindkraftens miljöproblem äger endast rum där man bygger dem. Dem förfular bara miljön och för en massa oljud, men ger inga miljöfarliga utsläpp som kärnkraftverk gör (radioaktiv strålning).
Geotermisk energi

Att använda jordvärme som energikälla är något som kommer att användas allt mer i framtiden. Den är en helt outtömlig energikälla och den ger inga miljöproblem förutom att anläggningarna kan ge en förändrad landskapsbild. Idag använder redan 52 länder denna teknik för att värma upp hus och som elkraftverk.
Ersätta bensin med etanol?

Ur skogflis och sågverksavfall kan man framställa etanol vilken kan användas som fordonsbränsle vilket skulle kunna ersätta bensin. I Sverige används redan etanol i innerstadsbussar. Användningen av etanol kommer att öka har man beräknat eftersom bensinen kommer i framtiden att försvinna helt och hållet. Diesel skulle man kunna ersätta med rapsolja, men framställningen av rapsolja kräver stora mängder fossila bränslen och gödningsmedel och ser man på miljön så är det inget positivt alternativ.
Förbränningen av sopor
Från hushåll och industrier produceras varje år stora mängder av sopor, där nästan hälften av dem är brännbara material. Tack vare att källsorteringen har ökat på senaste år så hamnar materialen i på rätt ställe. På sopförbränningsanläggningar så producerar man el och värme av sopor och rökgasrenarna är mycket bättre nu än vad de var förr, vilket betyder att dem är mindre miljöfarliga idag. 
Diskussion

Här nedanför har jag skrivit vad jag tycker om de olika sätten att framställa el med.
Kärnkraft

Jag tycker att det låter som en metod att framställa el genom kärnkraftverken, så länge man har bra säkerhet där och att inga opålitliga människor får jobben där. Jag tror att det där med den radioaktiva strålningen inte är något problem, för i framtiden har man nog funnit en metod att kunna förvara den på ett bättre och säkrare sätt. Så jag ser positivt på kärnkraftverk och tycker att dem inte skall avvecklas om så skulle ske en omröstning på i Sverige. Även designen på kärnkraftverk är häftiga, tycker jag.
Vindkraft
Jag tycker att vindkraftverk är helt opålitliga. De är fula, de för otrevligt ljud i omgivningen och de ger ju ingen bra el! Jag förstår inte att de existerar. Dem känns som ett stort misstag av världen, fast på öar där man inte kan vattenkraftverk eller kärnkraftverk så tror jag att dessa passar rätt bra, men då blir ju ytan till ”frihet” eller ”frid och fröjd” mindre eftersom dessa kräver 250 meter gånger 250 meter i area för att man ska slippa oljudet.
Vattenkraft

Jag är ingen naturälskare så jag finner inte lika stora problem i att vattenkraftverk tar platsen där egentligen skogar eller åkrar skall vara och jag tycker att dem är en bra metod att framställa el på. Men vattenkraft är mer naturligvänligt om man jämför den med kärnkraft som har radioaktivt utsläpp medan vattenkraft inte har något. 
Solceller

Jag tror att solceller kommer att bli intressant med tiden, jag tror att man kommer att finna en ny teknik av solceller som gör dem inte så dyra att använda. Jag tror att snarligen kan man använda solceller på fordon lika ofta som på satelliter. Jag tror även att solceller kommer att användas trots att de kommer förfula miljön, för kommer man inte finna något bättre alternativ så kommer man att ta detta trots dess fula inverkan på miljön. 
Värmekraft
Värmekraft tycker jag är rätt bra förutom att man använder fossila bränslen till den vilket skapar negativa utsläpp. För övrigt så tycker jag att det är synd att man inte har funnit något sätt att kunna ta reda på spillvärmen.
Framtidens energikällor
Jag tror att i framtiden kommer man att använda sig av vindkraftverk, solceller och geotermisk energi. För dem är minst miljöfarliga och att dem skapar en ful miljö tror jag att man inte kommer att bry sig om. För jag tror att man kommer bry sig allt mindre om naturen i framtiden. 
Jag tycker att man redan skall sluta använda fossila bränslen eftersom man ungefär vet vad följderna blir om fortsätter att förbränna dem. Jag tycker att det är fel att man inte delar med sig kunskap om vad fossila bränslen innebär för dem fattiga länderna, varför ska dem behöva göra något som är farligt utan att veta om det? 
Jag tycker att man ska bygga fler kärnkraftverk, för trots att riskernas följder är mycket farliga så tror jag att man kommer att kunna förebygga dem och kunna komma lösningar på säkerheten på kärnkraftverken vilket kommer att göra den till den mest pålitliga energikälla som finns!
Övrigt
För övrigt tror jag att man kommer att välja den teknik som ger mest energi till minst kostnad och som har en halv respekt för miljön, men inte hur den ser ut utan hur den behandlas. Min slutliga mening är; jag tror på vindkraft, solceller och geotermisk energi i framtiden! 
Källförteckning
http://www.opec.org/aboutus/history/history.htm
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