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1. Förord
Jag har skrivit denna uppsats för att fördjupa mig lite inom fyra olika epoker som jag har valt. Följande epoker jag valde att fördjupa mig lite inom är: Renässansen, Barocken, Wienklassicismen och Romantiken.

 När jag hörde dessa epoker från början begrep jag ingenting av dem så jag bestämde mig för att göra en liten forskning kring dem och få reda på mera av dem.

 Jag har dessutom gjort några jämförningar av dessa epoker för att se ”skillnaderna” på dem och få reda på hur de är ”unika” av sig.
 Jag har strukturerat upp uppsatsen på följande vis:
1.Jag skriver de fyra epokerna i den ordningen de kom genom åren.

2.Jag skriver först fakta om epoken sedan några kända kompositörer, instrument, musikerformer och andra namn eller epoker till själva epoken (t.ex. nationalromantik tillhör romantiken).
3.Slutligen har jag skrivit en jämförelse mellan de fyra epokerna.  
Jag hoppas att du som läser kommer få en bra förståelse mellan de fyra olika epokerna och att du kommer kunna resonera och komma fram till andra saker efter du har läst detta. 
2. Renässansen
Renässansen varade mellan 1500 och 1600. Det blev allt vanligare att skriva musik i Europa och instrumenten utvecklades och blev bättre. 
 Musiken mellan kyrkomusiken och världsmusiken blev mer jämställd under Renässansen. Även kyrkan börjar ta musik och lägga in det in sin egna. 
 Musikerna blev mera ”viktigare” och att vara musiker blev som ett riktigt yrke för vissa. Ett exempel är Orlando di Lasso, han blev en känd kompositör under Renässansen. Violin och Luta kom till under Renässansen.
 Några musikformer som kom under Renässansen:

Madrigal, Ballad, Motett och olika dansformer.

 Några kända kompositörer under Renässansen:
Palestrina och Orlando di Lasso.
 Några instrument som fanns/användes och kom till under Renässansen:

Luta, Viol da gamba, Virginal och Krumhorn.
 Några andra namn Renässansen också kallades för:
Vasatiden och Reformationstiden.
3. Barocken
Barocken varade mellan 1600 och 1750. Under Barockens tid kom Operan och första Operan hette Orfeo som skrevs av Monteverdi.
 Något som senare dök upp under Barockens tid var fuga. Och fugans mästare var Johan Sebastian Bach. Han skrev även passion som var som en Opera för kyrkan där man beskrev exempelvis Kristi lidande. När orkestrar blev större så blev man tvungen att ha en dirigent för att hålla ihop hela orkestern.
 Orkestrarna under Barockens tid skulle vara pampiga och flerstämmiga.
 Några musikformer under Barockens tid:

Opera, Concerto grosso, Solokonserter, Oratorium, Fuga och danssviter. 
 Några kända kompositörer under Barockens tid:
Johan Sebastian Bach, G Fauré Händel, A Vivaldi och H Purcell.
 Några instrument som användes under Barockens tid:

Cembalo, Violin, Orgel och blockflöjt.
 Några andra namn epoken Barocken också kallades för:

Karolinska tiden och Frihetstiden.
 Några epoker som kom till under Barockens tid:

Rokoko och Empirism.
4. Wienklassicismen

Wienklassicismen varade mellan 1750 och 1820. Denna epok kallades förut för ”musikens gyllene tid”. Symfonin, konserten, sonaten och stråkkvartetten formerna inom konstmusiken utvecklades till sin fulländning. Wienklassicismen har fått sitt namn av staden Wien, ett musikaliskt centrum denna tid.
Wienklassicismen hade balans, klarhet, kontraster och antiken som ideal.
 Avståndet mellan publik och musiker framkallade för vissa musiker att de blev ”idoler” för publiken.
 Några musikformer under Wienklassicismen var: symfoni, opera, sångspel, solokonserter och stråkkvartetter.
 Den viktigaste musikformen under Wienklassicismen var sonatform.

Där en symfoni bestod av fyra satser och sonatformen bestod av tre delar: exposition, genomföring och återtagning. För att förstå dessa tre delar så kan man ersätta dem med dessa tre ord: inledning, mittparti och avslutning, som i en berättelse.

 Några kända kompositörer under Wienklassicismen var: 

Joseph Haydn (1732-1809), Wolfgang Amadeus Mozart (1756-91) och Ludwig van Beethoven (1770-1827).
 Några instrument som användes under Wienklassicismen:
Hammarklaver, Violin, Tvärflöjt, Fagott och Klarinett. 
 Några andra namn epoken Wienklassicismen också kallades för:

Gustaviansk tid, Karl Johansstil och Sturm und drang. 
5. Romantiken
Romantiken varade mellan 1820 och 1900. I denna epok beskrev man känslor och självuttryck med musik. Solistframträdanden fanns det mycket då av, två av dem största ”solisterna” då var: Franz Lizst (1811-1886) på pianot och Nicoló Paganini (1782-1840) på Violinen. Dessa två var s.k. virtuoser som var riktiga kungar på sina instrument och hade en otrolig teknik.

 Programmusik som kom under romantiken var lik romantiken men man försökte nu beskriva saker och händelser med musik. Ett exempel är Die Moldau som skrev Smetana, där floden Moldau flyter från liten bäck till havet. 
 Nationalromantiken var ungefär som romantiken i sig men nu fokuserade man sig på att beskriva samhällena runt om i världen, därifrån kommer ”national” in i namnet. Ett exempel är Griegs musik ”In the hall of the mountain king”, där han 
beskriver djupa fjordar och doftande fjäll.
 Några musikformer under Romantiken var: symfoni, opera, programmusik, salongsmusik, balett och operett.
 Några andra kända kompositörer under romantiken: 
F. Chopin, R. Wagner, G. Verdi, P. Tjajkovskij, E. Grieg, G. Mahler. 

 Några instrument som användes under romantiken:

Piano och stora symfoniorkestrar. 

 Några epoker som kom till under romantiken:
Högromantik, Nationalromantik, Realism, Positivism och Symbolismen.  
6. Jämförelser av epokerna ovan

Jämförelse mellan Romantiken och Barocken: 

Barocken hade mer pompös musik än Romantiken som hade mer lugn och känslomässig musik, som påverkade en känslomässig och beskrev även händelser genom programmusik, medan Barocken skulle vara så pompig och ha mycket ”kraft” i sig och låta häftigt och starkt.
Även Barockens fuga och symfoni gjorde att det lät häftigare.
Jämförelse mellan Wienklassicismen och Renässansen:

 När Renässansen kom så började även kompositörer komma, kompositörer som fick musiken som sitt yrke och blev mer ”kända” vilket redan fanns på Wienklassicismens tid dessutom hade Wienklassicismen symfoni och under Wienklassicismens tid började musiker bli idoler åt publiken för avståndet mellan musiker och publiken ökade när publikantalet ökade. 
7. Slutord och källförteckning
Att bara skriva om olika musikepoker är bra om man vill veta vad de är för något och existerade, men att skriva även jämförelser ger en klarare bild hur musiken har utvecklats från 1500-talet fram till 2000-talet är bättre och man får större förståelse för musiken.

 Jag tycker att detta arbete har varit lönsamt eftersom det tog 4 timmar att skriva och gå igenom stavfel och faktafel. Jag är nöjd med arbetet jag har gjort och jag känner att jag förstår mycket bättre nu skillnaderna mellan de fyra olika epokerna: Renässansen, Barocken, Wienklassicismen och Romantiken.
Källförteckning:  http://hem.bredband.net/b279936/ny_sida_2.htm, häftet Instuderingsfrågor Musikhistoria och en liten bok med lite om allt möjligt när det gäller epoker, kompositörer och instrument.
