Trafikuppsats – Trafiken och samhället
FAKTA:
Motorismens utveckling: För cirka 100 år sen så fanns det bara en bil per 1000 människor dvs. I en by på tusen personer hade endast en bil.
På 50-talet så hade fler människor bilar, var tionde person hade nu en bil.

Och nu idag så har varannan människa bil.

Det bör påpekas att det här är Sverige vi pratar om.

Trafiken och miljön: Under alla dessa år som vi har haft motorfordon så har vi gjort oss mer och mer beroende av dem, ett par exempel är tex. Brandbilar och ambulanser. 

Bilar indelas i fyra olika miljöklasser, 2000, 2005, el och hybrid.

Bensin är också indelat i miljöklasser, klass 1 (den vanligaste som nästan alla bensinmackar enbart har) och klass 2.

Växthuseffekten påverkas också utav vår ”vårdslösa” hantering av naturen, När vi ökar utsläppen av tex. Koldioxid från trafiken släpper atmosfären ut mindre luft så på sikt så höjs jordens medeltemperatur. 
De viktigaste växthusgaserna är metan, ozon och just koldioxid som dock inte kan renas bort som de andra två gaserna, koldioxid kan bara minska om tex. Förbränningen av kol och olja minskar.
Trafiksäkerhet: Cirka 500-600 dödas (dock hälften så mycket som för 30 år sedan) och cirka 4000 skadas allvarligt årligen.

Polisen får in ungefär 20000 rapporter om trafikolyckor där folk skadas, men polisen tror att det att det är runt 80000 som skadas i trafiken varje år för det är många olyckor som inte anmäls, det ger ett snitt på cirka 200 skador per dag.

Kostnaderna för alla trafikolyckorna ligger 25-50 miljarder per ÅR. 
Det bör noteras att trots att antalet fordon har fördubblats sen 70-talet så har antalet dödade minskat med hälften.

De som ligger i största riskgruppen är unga förare mellan 18-24 år.

Organisationer som jobbar för förbättra trafiksäkerheten är Vägverket, Polisen, NTF, STR, Svensk Bilprovning och Frivillighetsorganisationerna. 

Körkortet: Om man vill ha ett B-körkort så måste man skicka en ansökan, en hälsodeklaration och ett intyg om synprövning (kravet på synen är att man måste ha minst 0,5 när man använder båda ögonen, och 0,6 ifall man är enögd). 
För att ta det här körkortet måste man vara 18 år, och för att övningsköra 16 år men då får man bara köra med personbil, för köra lätt lastbil och personbil släpvagn får tillsättas måste man vara 17 år och 6 månader.
DISKUSSION:

Motorismens utveckling: Vad finns det att tycka till om här.

Utvecklingen har gått fram med en jädra fart, från 1 på 1000 till 1 på 2 på lite drygt 100 år är väl ganska lyckat och visar hur utvecklingen rasar framåt, kanske om hundra år till att vi tom 2 på 1 och näst intill så miljövänliga fordon man kan utvinna.
Trafiken och miljön: Jag tycker egentligen inte att det är så bra att vi har blivit så beroende av bilar. P.g.a detta så har både säkerheten och miljön blivit värre än vad den skulle varit om vi inte hade haft alla dessa motorfordon.

Dock så är det också väldigt bra med alla motorfordon, utan tex. Ambulanser, polisbilar, brandbilar, bussar osv. så hade vi haft ett rent elände tror jag att ta sig till och från tex. Jobbet och skolan. Vi sparar väldigt mycket tid tack vare motorfordonen. Och vad jag vet så gör vi framsteg i miljövänliga bilar så det kommer att bli ännu bättre i framtiden tror jag.

Vi gör ju också stora framsteg i trafiksäkerheten också, att dödssiffran har minskat med hälften trots att motorfordonen har fördubblats är imponerande.

Trafiksäkerhet: Som jag skrev ovan tycker jag att det är väldigt imponerande att man lyckats halvera antalet döda på 30 år. 
Men jag tror inte att det är särskilt bra för Sveriges budget och människornas säkerhet om man inte sätter in alkolås i ALLA motorfordon, det skulle visserligen fortfarande ske olyckor men jag tror att de skulle minska drastiskt om man satte in alkolås i bilarna.
Varför åldersgruppen 18-24 år ligger värst till tror jag beror på att många unga faller på grupptryck och tex. Sätter sig i bilen fast de har druckit.
Åldersgruppen består nog också av stor del att de yngre har sämre erfarenheter än de äldre.

Körkortet: Det är bra att man måste ha bra syn och vara frisk för att kunna ta ett körkort. Haha hur hade det sett ut annars.
Men att man måste vara 17 år och 6 månader för att få övningsköra med släpvagn och lätt lastbil tycker jag är ganska konstigt.

Varför ett så konstigt tal, det är väl bättre om man tar det när man blir 17 blankt.
16 år för att övningsköra med personbil tycker jag är ett bra val, men som sagt, det där med 17,6 år kan de skrota.

FÖR- OCH NACKDELAR:

Motorismens utveckling: Några av fördelarna med motorismens utveckling är ju att vi sparar mycket tid och att uttryckningsfordonen snabbt kan komma till olycks-brottsplatserna.
En nackdel är ju att ju mer motorismens utveckling ökar desto mer ”plåtburkar” kommer det till världen och det jag undrar, var ska vi göra av alla gamla?
Bränner vi dem förorenar vi, men vi kan inte heller låta dem stå och ”drälla” heller, och alla däcken? Vad gör vi med dem, återanvänder? Det där tror jag kommer att bli ett stort dilemma i framtiden.
Trafiken och miljön: Fördelar är att vi människor utvecklar miljövänligare och miljövänligare motorfordon, och att vi nu vet vad de mesta gaser för med sig och vad de ger för bieffekter.
Nackdelar är ju att motorfordonen idag släpper ut så mycket gaser som inte är bra för miljön i huvudtaget.
Trafiksäkerhet: Fördelar här är väl att trafiken aldrig varit så säker som den är idag och att antalet döda i trafiken är väldigt låg jämfört med de senaste 30 åren.
Alkolås kommer också vara en fördel när de väl sätts i användning, så slipper vi en massa fyllon på vägarna.
Det är också positivt att så många organisationer ställer upp för att förbättra trafiksäkerheten.

Nackdelar är att enorma summor läggs ut på att renovera och fixa efter alla trafikolyckor.

Negativt är också att det är så pass mycket människor som skadas (både lindrigt och allvarligt) och dör i trafiken trots att det är bättre än var det varit förut.
Körkortet: Fördelar här är att kraven är så pass bra att ifall man tex. Hamnar i en trafikolycka så kan man inte skylla på synen eller att man har tex. En sjukdom eller nåt sånt.

Nackdelar är att om man väl har tagit körkort och åker in i tex. en fartkontroll där man kör för snabbt och att man blir av med körkortet, att man måste göra om proven för att få tillbaka det och betala pengar som en gång lagt ut och klarat det.
Källförteckning: Du och jag i trafiken, STR Service AB, Landskrona 2004
