Inledning
Afghanistan har ständigt varit i krig, vad gör 20 års krig med ett land? Jag undrar även hur det kan vara att bo där just nu eftersom så mycket amerikanska soldater fortfarande är kvar där. Hur kan det vara att vara barn i ett ständigt krigshärjat land?  Afghanistan är världens fattigaste land och är just nu i krig mot USA, jag kan inte komma på något annat U-land som passar bättre.
Allmänt

Area: 652 000 km²

Huvudstad: Kabul

Invånare: 28 776 000

Statsskick: Republik

Statschef: President Hamid Karzai

Regeringschef: Hamid Karzai

BNP per invånare: 250 US dollar
Naturtillgångar

Afghanistan har många naturtillgångar, men de flesta fyndigheter är svåråtkomliga på bergsområden. Det är nästan inte ens gynnsamt att skörda där eftersom transportmöjligheterna är undermåliga.
Den viktigaste naturtillgången är naturgaserna i norr, nära Uzbekistan. Gaserna svarade för nästan hälften av landets export inkomst i slutet av 1980-talet. På senare år har fler gasfält upptäckts som kan ge goda inkomster i framtiden. I norr har ett par mindre oljekällor upptäckts.

Söder om Kabul finns, kanske världens största, kopparfyndighet.

Under 1980-talet bröts sammanlagt 150 000 ton kol/år, det mesta var för egen förbrukning.

De har stora järnfyndigheter, men även detta är svåråtkomligt, det ligger på nära 3500 meters höjd.

Ädelstenen lapis lazuli finns det gott om, Afghanistan har världens rikaste ädelstensfyndigheter. Landet är också en stor producent av smaragder.

Ungefär 80 % av landets elkraft kommer ifrån kraftverk. För resten av energin svarar olja, gas, stenkol, träkol och ved. Många kraftverk och kraftledningar har förstörts i krig och landet är ofta utan el. Bensinbristen är omfattande, de har varit tvungna att importera enorma mängder olja från Pakistan
Efter flera bombningar i ständiga krig som rått i landet har växtligheten näst intill förintats, endast 1 procent av Afghanistan består av skog. Där det tidigare varit växtlighet ligger nu öken. Landminor och miljöfarligt avfall har förstört jordbruksområden.
Jordbruk och fiske
En liten area med jordbruk har försörjt nästan hela folket, 30 % av den mat landet behöver måste dock importeras. 10-12 % av landets yta går det att odla på.

Jordbruket måste vattnas med hjälp av bevattningssystem, annars torkar de ut. Men jordbruket har länge hämmats av att bevattningssystemen förstörts och brist på utsäde, konstgödning, redskap och dragdjur. Alla trampminor som lagts ut lite här och var på landsbygden helt slumpmässigt och irrationellt gör det livsfarligt att arbeta på fälten.

Skördarna ökade under ett par år, och boskapsstammarna började återhämta sig, tills torkan 1999, som varade i 3 år raserade allt som byggts upp. Människor tvingades att flytta på grund av bristen på vatten och föda, de flyttade till större städer och var tvungna att leva på minimala matransoner.

Efter svåra förhållanden lockades bönderna att odla opiumvallmo, som man gör bl.a. Heroin av, och exportera detta till omvärlden. Bönderna hade ingen aning om hur de påverkade omvärlden med deras enorma produktion av blomman, de visste bara att det var mer lönsamt att odla den än frukt. Priserna på råopium var nere på 30 dollar/kilo. Talibanerna förbjöd visserligen odlingen av opiumvallmo, men de brydde sig inte speciellt mycket, tills de fick problem med allt fler heroinberoende ungdomar. Ledaren Mohammad Omar utfärdade ett strängt förbud mot odlingen. Produktionen minskade med 1224 ton på ett år.

Industri

Den afghanska industrin är väldigt underutvecklad, det är väl just därför det är ett u-land. Det fanns små fabriker som bearbetade ull och hudar, konserverade frukt eller tillverkade till exempel skor, plastvaror eller cyklar. Dessa små fabriker producerade inte tillräckligt mycket för att täcka landets behöv, än mindre till att göra det till export varor. Den exportvara som Afghanistan tjänat mest på är mattor. Den industriella produktionen minskade kraftigt under kriget mellan den islamska gerillan och Najibullahregimen, de saknade då både el och råvaror.

Sociala förhållanden
Människorna i Afghanistan har varken socialförsäkringssystem eller mediciner. Den kalla vintern och det smutsiga vattnet har gett befolkningen svåra sjukdomar som skörbjugg, inälvsparasiter, dysenteri, TBC och malaria. Klimatet håller borta epidemier, 1993 förekom dock en koleraepidemi som krävde tusentals dödsoffer.
Afghanistan har högsta spädbarnsdödligheten i världen. Före det sena 1990-talets förfall dog 165 par per 1000 födda före ett års ålder. 90 av de återstående fick inte uppleva sin femårsdag. Mödradödligheten är även den hög, siffrorna beräknas vara dom näst högsta i världen. Ungefär 65 födslar av 1000 leder till att mamman dör.

Det är en enorm brist på modern sjukvård i Afghanistan. I början av 1990-talet fanns 80 % av landets 2200 läkare i Kabul, där fanns även 60 % av de knappt 7000 sjukhusbäddarna.

Innan talibanernas förfall hade kvinnor svårt att få läkarvård eftersom de inte fick undersökas av manliga läkare. Däremot var sjukvården en av de få platser där kvinnorna fick arbeta. Männen dör i krig och lämnar efter sig minst 30 000 änkor med flera barn. Efter talibanernas förfall förbättrades den sociala situationen något.

Ali Ahmed Jalali, inrikesminister i Afghanistan uppgav i juli 2004 att flera hundra barn under de senaste åren hade rövats bort och dödats, för att kunna sälja deras organ utomlands.
Historia

1839 invaderades Afghanistan av britterna som försökte försvåra ryssarnas framfart i Centralasien. Men Afghanistan slog tillbaka 1842 och landet återförenades.

År 1878 gör britterna ännu ett försök att inta Afghanistan. De tog över ett par områden, som afghanska trupper tog tillbaka 1880.
Abdur Rahman lyckades balansera mellan brittiska och ryska intresset. Så småningom satt sonsonen Amanullah på tronen, han bröt med britterna och utlöste ett tredje krig som slutade med att Afghanistans gränser blev internationellt erkända. Under Amanullahs regeringstid fick landet ett icke religiöst rättsväsen. Han ville att kvinnorna skulle få gå i vilka kläder de ville, han ville även ta bort slöjorna. Många misstyckte till Amanullahs förslag och ställde till med uppror, detta drev Amanullah till landsflykt 1929.
Kvinnlig rösträtt infördes till parlamentsvalet 1965. Med tanke på deras hårda kvinnosyn var detta ett stort steg. Kvinnor har knappt haft rätten att arbeta innan.

1978 – kommunisterna kommer till makten efter saur-revolutionen, de behöll makten i ett år. 1979 tog premiärminister Hafizullah Amin över makten. När Sovjet fick reda på att kommunisterna störtats tog de hjälp av Brezjnevdoktrinen, som sa att socialistiska länder hade rätt att ingripa när det socialistiska systemet var hotat i ett broderland. I december 1979 invaderade sovjetiska styrkor Afghanistan och dödade presidenten Amin. Efter nio års krig uttågade de sovjetiska styrkorna från Afghanistan. 

Kommunistregimen Najibullahs fall var förväntat, men det dröjde tills man avbrutit vapenleveransen från Sovjet 1992.

1996 marscherade talibanerna in i Kabul efter att de tagit över provinserna öster om huvudstaden. De ville omvandla Afghanistan till världens mest renläriga islamiska stat. Den förre kommunistledaren Najibullah och hans bror blev ihjälslagna till döds och hängda i en lycktstolpe, talibanerna ansåg att det var Najibullah som förstört landet med deras ogudaktighet. 
Efter att Afghanistan haft sin svåraste torka i tre år 1999-2001 nonchalerade talibanerna människornas rop på hjälp, de förlorade då nästan allt stöd. Talibanregimen drevs på flykten.
Religion

Praktiskt taget alla är muslimer och de flesta tillhör sunnimuslimerna, en femtedel är shiamuslimer. Det finns små grupper med hinduer och sikher. 

Enligt den nya författningen har anhängare till andra religioner rätt att fritt utöva religiösa ceremonier.

De mest fanatiska anhängarna av talibanrörelsen fick med sig en stor del av befolkningen och religionsutövandet blev ett tvång.

När kommunisterna fick makten 1878 blev islam ett kraftfullt politiskt verktyg.

Befolkning och språk

Efter 20 år av utvandring och krig är det svårt att veta exakt hur många som bor i Afghanistan idag. 1,3 miljoner människor dödades under Sovjetunionens attacker. 100 000 dödades efter Sovjetunionens reträtt 1989 och ungefär 100 000 till under inbördeskriget.

Under 1980-talet flydde drygt sex miljoner afghaner ifrån Sovjetunionens attacker. Efter kommunistregimens fall, 1992 kom ett par miljoner tillbaka. Efter fortsatta strider i Kabul flydde återigen hundratusentals norrut och utomlands. När talibanerna tog över makten 1996 flydde många afghaner. Det totala antalet flyktingar beräknas vara över 3 miljoner.

Halva befolkningen tillhör pashtunerna som är den största och politiskt dominerande folkgruppen. I norra Afghanistan finns tadzjiker och turkisktalande folkslag, till dessa hör uzbeker och turkmener, samt en liten grupp kirgizer. De mongoliska hazarerna lever främst i centrala höglandet. I söder finns balucher och i väster halvnomadiserade aimaker.

Det officiella språket är pashto, som talas av pashtunerna. Dari, är en form av persiska och som talas med olika dialekter av tadzjiker, hazarer och aimaker.

Ekonomi
Afghanistans ekonomi är beroende av jordbruket som sysselsätter ungefär 70 % av den arbetande befolkningen. I slutet av 1970-talet blomstrade handeln, hantverken och industrin. Men under 1980-talet minskade produktionen, handelsutskotten ökade och inflationen steg på grund av kriget. Sovjet och östeuropeiska länder höll Afghanistan med mat, drivmedel och maskiner i utbyte mot det som gick att producera under kriget.

1989 hade matproduktionen halverats och boskapsstammen minskat med en tredjedel.

Mot slutet av kriget stod Sovjet för 40% av landets civila budget. 1990 beräknades Afghanistan ha en utlandsskuld på drygt 5 miljarder dollar. 

2003 sammankallade president Karzai guvenörerna till ett möte i Kabul. Han hotade med att avgå om de inte betalade in skatten på utrikeshandeln till regeringen. Det rörde sig om cirka 500 miljoner US dollar.
Afghanistan har haft illegala verksamheter som under de senaste åren stått för större delen av landets ekonomi. De blev de största producenterna i världen av opiumvallmo med 4500 ton 1999. Bönderna blev förbjudna att odla blomman, och odlingen minskade, men sedan ökade den igen och i slutet av 2003 stod opiumhandeln för nästan hälften av landets ekonomi.

2002 genomfördes en valutareform för att få slut på den inflation som rådde. En ny afghani som var värd tusen gånger mer än den gamla skulle komma att introduceras. Sverige var ett av de länder som hjälpte Afghanistan med valutareformen.
För att få ordning på den afghanska ekonomin var det fem saker som måste ordnas.

· Den politiska osäkerheten

· Bristen på fungerande banker

· Stort budgetunderskott

· En instabil valuta

· Den illegala handeln

I oktober 2003 infördes landets första privata affärsbank i Kabul.

Biståndsländerna utlovade totalt 8,2 miljoner dollar till återuppbyggnaden under åren 2005-2007. I mars 2005 presenterade Kazais regering sin första budget. 

Politiskt system
En ny grundlag

En kommission fick år 2002 i uppdrag att utarbeta en ny grundlag. Församlingen antog den nya föfattningen den 4 januari 2004. Den nya författningen gjorde president- och parlamentsval möjliga.

Islamisk reupublik
Afghanistan är en islamisk republik idag enligt den nya konstitutionen. De nya lagarna måste vara förenliga med islamska värderingar. Författningen ansluter landet till de internationella principerna om mänskliga rättigheter och ett jämställt samhälle med samma rättigheter och skyldigheter.

Folkvald president
En president utses i direkta val, och har två vicepresidenter vid sin sida. Presidenten är chef för krigsmakten och fungerar samtidigt som regeringschef. Han väljer ut övriga ministrar, justitiekansler och centralbankschef med godkännande av parlamentet.
Parlament
Parlamentet kommer att ha två kammare, folkkammaren och äldrekammaren, Ledamöterna i underhuset, folkkammaren ska utses i direkta val. En femtedel av platserna reserveras för kvinnliga kandidater.
Partier
Enligt den nya författningen tillåts inte politiska partier med som är grundade på etnicitet, språk, religion eller region. Partierna får heller inte ha kontakt med militära grupper.

Rättssystemet
Straff som amputationer och prygel förekom år 2003. En juridisk kommission skulle se över och ändra rättssystemet efter att en människorättskommission utrett kvartseklets brott mot mänskliga rättigheter. 
Politiska grupper

Popalzaiklanen, bland de 500 000 anhängarna finns presidenten Hamid Karzai. Kommunistiska Folkdemokratiska partiet, känt under förtkortningen PDPA, det Islamska partiet Jamait-i-Islami, Enhetspartiet Hezb-i-Wahdat, Islamska nationella rörelsen Jumbish-i-Melli-ye-Islami och Nationella partiet Nehzat-i-Melli.
Utbildning

Innan kriget 1979 var utbildningsnivån bland de lägsta i världen, efter fanns inga skolor kvar. I början av 1900-talet började moderna skolor återupprättas. 1932 fick Kabul sitt första universitet. Först under 2002 började universitetverksamheten komma i gång.
Grundskolan är avgiftsfri och obligatorisk, där går man i sex år. Några väljer att gå vidare till den sexåriga gymnasieutbildningen.

När talibanerna hade makten var kvinnor inte tillåtna att jobba som lärare eller gå i skolan. De fick heller inte ha privata undervisningar i hemmen. Det fanns inte många manliga lärare så skolorna funkade inte bra för de pojkar som gick i skolan under den här tiden.

Efter talibanernas fall rustades skolorna upp och material donerades. 1,25 miljoner barn beräknades få undervisning i de nya skolorna under vårterminen 2002, en tredjedel var flickor. I slutet av 2004 ökade antalet elever till 5 miljoner barn.

Många flickskolor har bränts ner och angripits av talibananhängare. Guvenören i Heran förbjöd manliga lärare att undervisa kvinnliga elever. Män och kvinnor får inte ens ha undervisning i samma byggnad.

Framtiden

Afghanistan ser ut att hämta sig efter alla de krig som härjat där, de har nu en budget som de inte haft tidigare. Afghanistan får stora bidrag från bidragsländerna varje år, som ska hjälpa dom med deras nya budget. De har sin första folkvalda ledare. När de återhämtat sig efter kriget mot USA och rustat upp landet igen har de goda chanser att få ekonomin på fötter. De hade hittat nya naturgasfält som de kan exportera utomlands, vilket det kommer vara stor efterfrågan på nu i och med att det ska användas som drivmedel till bl.a. bilar i framtiden. Folk kan också börja spara i den nya centralbanken i Kabul.
Än finns det mycket att göra i Afghanistan, ett problem är till exempel det dåliga vattnet som de tvingas dricka varje dag för att överleva. För att befolkningen inte ska dö av alla de sjukdomar som vattnet orsakar måste de få en fungerande vattenrening. 
Får de igång en bra utbildning så kommer en generation växa upp som kan få Afghanistan att stå på egna fötter, nu har de så mycket bidrag efter att hela Asien uppmärksammats efter Tsunami katastrofen. Även USA hjälper dom att återyppbygga landet, det var ju trots allt inte bara talibanerna som drabbades av USAs attacker. Får de bättre utbildning kan bl.a. sjukvården bli bättre och fler liv kan räddas.
Under alla de år av krig har miljarder landminor grävts ner, ca 80 000 har grävts upp och oskadliggjorts, drygt 100 miljoner finns kvar. I nuvarande röjningstakt skulle det ta 2 500 år att få bort alla minor. Varje vecka dödas 50-100 civila av landminor och oexploderad ammunition från tidigare krig. De måste komma på ett effektivare röjningssystem för att få Afghanistan fritt från landminor.
Jag tror att så småningom kommer Afghanistan kunna stå på egna fötter, med en egen fungerande ekonomi, men det kommer ta tid.
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