Fantomen på Operan

Berättelsen om Fantomen på Operan handlar om Christine Daac, som tar sånglektioner av en gåtfull, osynlig gestalt som hon kallar ”musikens ängel”. Dom finns till på Opéra Populiaire i Paris. Den enda som vet allt om denne mystiska man är balettchefen, Madame Giry. Hon vet det mesta om den vanställde man, Fantomen. Fantomen är besatt av Christine och gör allt för att göra henne till en stjärna. Christine har lyckats att fånga Fantomens hjärta. Men en man, Vicomte De Chagny, visar intresse för Christine, så då börjar ett destruktivt triangeldrama där Fantomen måste visa sitt sanna jag.

 Musikalen är väldigt känd. Den har spelats i över 100 städer i 17 länder. Den har spelats på Oscar i Stockholm. Mer än 70 miljoner har sett på musikalen.

 Den som gjorde musikalen heter Andrew Lloyd Webbers. Han är fortfarande mycket aktiv. Han bor i London. Andrew föddes 22 mars 1948 i South Kensington. Han första fru han hade hette Sarah Hugill. Dom fick två barn tillsammans.  Andrew och Sarah skilde sig 1983. Hans andra fru hette Sarah Brightman. De gifte sig 22 mars 1984, och skilde sig 1990. Dom fick inga barn tillsammans. 1991 gifte han sig med Madeleine Gurdon. Och dom har hittills fått tre barn.

Han har också komponerat kända musikaler som: Jesus Christ Superstar, Evita, Cats, The woman in white m.m. Musikalen Fantomen på Operan har också på senaste tiden blivit till film. Regissören till den heter Joel Schumacher.  
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