Analys på Sabotage 

Författare: Emma Vall
Handling: 

Boken handlar om en tjej som är 15 år och heter Svala. Hon bor i en stad/förort som heter Enskede. En dag kommer ett teater projekt till staden/förorten. Svala blir direkt intresserad av det och går en dag dit. När hon kommer dit hör hon en välbekant skrikande röst, det är Katja som leder hela teater projektet. Svala träffade henne för första gången på Tynningö. 

När teatern sätter igång så försöker någon sabotera teatern.
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Personer:

  Beskrivning på Svala:
Svala är 15 år och går på Enskede skolan i Enskede så klart. Jag infinner mig i att hon är ca 165 – 170 cm lång. För hon värkar vara ungefär lika lång som alla andra, och en medel tjej som går i nian är väl ungefär så lång. Hennes mamma kommer ifrån Island och hennes pappa från Sverige. Därför så är hon så kallad ”vit”. Hon har mörkt ganska kort och ganska rufsigt hår för det står det när hon står framför spegeln och säger något om att hon har det perfekta rufset i håret, när hon ska gå på café. 

Svala tror jag har en lite mörkare ”tjej” röst än dom andra, för dom flesta värkar lyssna på henne. Jag tror att hon har mörka ögon för hon har ju mörkt hår. Jag tror att hon har ett ganska runt och slätt ansikte och jag vet inte varför jag tycker det man det gör jag. 

Svala är ärlig för att hon försöker få fast sabotören och till slut så fixar hon det också. Hon är ganska betänksam för hon går hem en gång i boken för att tänka på dom olika sabotagen och ven som kan vara sabotören. 

Svala är nog ganska lättsam men också ganska svår för hon är ju bestämd men hon kan nog vara ganska lättsam också. Hon tänker på dom flest så hon är omtänksam, hon knuffar ju bort Svanberg när han står och hänger över Nesima. Svala är nog inte så hemskt stark men hon är nog inte svag häller, hon blir ju nerslagen men då kunde hon ju inte göra något för den kom bakom henne. 

När Svala är hemma så känner hon sig säker och på dagarna. Men när hon kommer till Margaretaparken när det är mörkt så känner hon sig nog ganska osäker bara för att det är där alla sabotagen äger rum. Hon måste vara ganska modig för hon gå ju i alla fall tillbaka till cirkus tältet när det är mörkt fast hon har blivit nedslagen. Hon är arbetsam för hon hjälper Katja med en massa saker, (citat): ”Katja vill att jag fixar en kätting så kan du hjälpa mig?” Svala måste vara listig för hon kommer ju på vem som är sabotören.
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Beskrivning på Katja:

Katja tror jag är runt 35 års åldern, för hon värkar ha jobbat med teater ett ganska bra tag. Jag vet inte hur lång hon är men jag tror hon är runt 180c, lång för inget vågar säga någonting dumt till henne i alla fall. Hon tror jag är lång och smal för hon värkar inte vara kraftig. Katja är svensk för det står inget annat. Hennes hår är röd brunt enligt mig, men det står i att det är rufsigt i boken men inte vad det är för färg. Katja tror jag har en bestämd och ganska mörk röst, för alla lyssnar på henne. Katja har mörka ögon för jag tror inte att hennes personlighet skulle passa in på blåa ögon. 

Katja är omtänksam för hon hjälper alla med saker (citat):”Du har väl inte fått hjärnskakning? Frågade Katja oroligt.” Hon är hemskt arbetsam för hon jabbar med teater projektet tills hon somnar. Hon är nog ganska lettretad när hon har jobbat länge, men egentligen så är hon nog lugn. Hon måste vara trygg för annars så skulle hon nog inte sova i den där teater vagnen i parken. Det skulle inte jag göra i alla fall. 



Miljö:
Beskrivning på Margaretaparken

Mitt i Margaretaparken står ett stort blå, vit och röd randigt tält som står där för teaterprojektet.

Runt tältet står det 5 stycken cirkusvagnar som det är smink och andra saker i. Snett bakom tältet står det två stycken baja major som Svala blev instängd i.

Till vänster om tältet och vagnarna så är det en stig tror jag, runt stigen står det en massa olika träd. Efter stigkanten så står det parkbänkar. Bakom tältet så är det ett lägenhets område där det bor människor som inte tycker om projektet och vissa som tycker att det är roligt när det är teater i parken igen. 

Årstiden är vår för att det snöar lite och att teatern ska starta i juni när skolan nästan är slut. För dom säger att Svala ska jobba med skolan i stället för teater projektet för det är dom sista veckorna i nian. I Margaretaparken är det mycket träd och små stenar och stubbar. 

Beskrivning hemma hos Svala och Aisa:

Svala och Aisa bor i en ganska liten lägenhet med 3 rum och kök tror jag. För dom har ett varsitt sovrum och ett tv- rum. I tv- rummet så är det en mörk brun skin soffa och ett soffbord. Bakom soffan så står det ett staffli där Aisa står och målar. Om man står bakom soffan så står det en bokhylla till höger om soffan, och till vänster så är det två dörrar in till sovrummena. Mitt emot soffan och soffbordet så är det en ganska stor tv. 

I Svalas rum så är det nog ganska litet det är nog bara en säng med blått överkast och en massa kuddar på sängen. Till höger om sängen så är det säkert ett skrivbord med en massa läxböcker på och papper. Svala tror jag har mörk blå tapet i sitt rum. Bredvid skrivbordet så hänger det nog en spegel med grön ram på. Nere på golvet så ligger det nog en trasmatta som är blåvit randig. 

I Aisas rum så är det nog en stor obäddad dubbelsäng. För den tog hon nog när hon och Jan flyttade isär. På väggarna så är det nog tavlor som hon har målat. På golvet tror jag att det ligger en massa nerslängda kläder. 

Köket tror jag är den ljusaste platsen i lägenheten för där tror jag att det står ett vitt köksbord och det är vita köksluckor på skåpen. Det är ett vitt golv. På diskbänken så ligger det säkert odiskade te muggar. I fönstret så hänger det ett par cacao färgade gardiner. Och på golvet så ligger det en matta med samma färg. Mitt emot fönstret så hänger det en tavla med ett ljus brunt motiv på och en mörkbrun ram, (som inte Aisa har målat). 

Beskrivning inne i tältet:

När man kommer in i tältet så på båda sidorna så är det stora höga bänkar som man sitter och tittar på. När man är mitt i tältet så är lysbordet där uppe till vänster nästan i taket. Mitt i tältet så är det en scen och bakom den så är omklädningsrum och alla kläder där man byter om. Mitt över scenen så är det en stor grej som hänger i taket som ramlar ner.

Miljön i lägenheten har jag bara skrivit som jag tror att det ser ut, den bilden som jag har fått utav personerna och vad dom har för personlighet och har speglat det till hur det der ut i lägenheten.

Egna tankar:
Jag tyckte inte att boken var så jätte bra för att det inte hände så mycket och det beskrivde inte riktigt hur det såg ut. Jag gillar böcker som det händer mer i. Andra böcker som Pojken som kallades DET är också bra för dom beskriver riktigt hur det är att vara i den situationen. Och det känns lite i hjärtat för man tycker ju synd om honom för det är hemskt. Det är inte så i den här boken. Om det ska vara en deckare så ska det ofta hända saker och det ska beskriva mer hur det ser ut och riktigt vad dom gör hela tiden, som exempel vad dom äter m.m. 

Som i Vi i Fem böckerna och Mysteriet med… som Enid Blyton har skrivit för det beskriver riktigt vad som händer och hur det ser ut. Jag tycker inte att Emma Vall riktigt har lyckas med det. 

Av: Jonas Lindberg 8B 
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