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Inledning

Jag har valt två författare Selma Lagerlöf och John Ronald Reuel Tolkien.

Jag valde att skriva om Tolkien därför att jag redan hade läst ett antal böcker som Tolkien han har skrivit. Selma Lagerlöf valde jag därför vi hade mycket information hemma om henne och ett flertal böcker som hon har skrivit.

John Ronald Reul Tolkien 1892-1973

Biografi

John föddes i Sydafrika den 3 januari 1892 i en stad som heter Bloemfontein. Där jobbade hans pappa tillfälligt som bankman. Strax innan Tolkiens pappa dog flyttade mamman och hans bror, Ronald tillbaka till England där de bosatte sig i en liten by utanför Birmingham. År 1904 dog hans mamma i diabetes. Den katolska prästen Francis Xavier Morgan var den som främst tog hand om pojkarna Tolkien. Under hela Tolkiens liv så förblev han en starkt troende katolik. Han gick skola i Birmingham och blev tidigt intresserad av gamla språk. Han studerade senare på Exeter collage i Oxford där han studerade språk och filologi, ordens vetenskap. När han sedan tog examen 1915 så fick han de bästa vitsord.

När han var 24 år så gifte han sig med Edith Bratt sin barndoms kamrat och de fick tillsammans fyra barn, tre söner och en dotter.

Han skickades till Frankrike under första världskriget. Han blev däremot rätt snabbt hemskickad därför att han drabbades av granatchock. Han arbetade sedan två år vid redaktionen för ”New English Dictionary” därefter blev han anställd på ett engelskt universitet i Leeds. Efter något år så blev han också professor där år 1924. Ett år senare återvände han till Oxford där han jobbade till sin pension år 1959. I Oxford så jobbade han först som professor i anglosaxiska vid Pembroke Collage och sen vid Merton Collage.

Efter att han gått i pension så drog han sig tillbaka rent socialt. Han åkte nästan aldrig bort på någon resa och ville bara vara tillsammans med sin familj och gamla vänner. Tolkien var också med i en liten grupp konservativa kristna författare i Oxford. Där ett flertal var kända författare däribland C.S. Lewis författaren till de så kallade Narnia böckerna.

Författarskap

Tolkien räknas till den moderna fantasy litteraturens fader. Hans intresse för mytologi och språk gjorde att han själv började skiva sagor. Men han lät först publicera en bok efter att hans grupp, kristna vänner, övertalade honom efter han hade läst ”En hobs äventyr” för dem. ”En hobs äventyr” fick ett oväntat stort intresse efter att den publicerades. Eftersom den blev en så stor hit så ville förlagschefen att han skulle skriva en uppföljare. Han hade egentligen redan då börjat tänka på historien om ”Sagan om ringen” redan när han kom hem ifrån Frankrike. Uppföljaren var ett enormt arbete som tog hela 17 år. Uppföljaren kallades för ”The Lords of the Ring” eller ”Härskarringen” på svenska. Hela arbetet låg på cirka 1200 sidor. Förlagschefen var tveksam till boken eftersom den var så stor. Därför delade man upp boken i tre volymer. Den första hette ”Sagan om Ringen” den andra ”Sagan om de två tornen” och den tredje ”Konungens återkomst” och dessa skulle släppas med några månaders mellanrum. ”Sagan om Ringen” fick en enormt stor publik och boken var redan slutsåld efter några veckor. Efter böckernas publicering så har de sålt över 50 miljoner exemplar och då främst under 60-talet då de blev en sorts kultbok bland ungdomar. 

Många har försökt att tolka vad de tror boken handlar om och de flesta tror att det var hans skildring av kriget mot nazistiska Tyskland eller om hans motstridiga känslor för att England bytte agarsamhälle till industrisamhälle. Tolkien har själv sagt att han bara skrev böckerna för skojs skull men hans del i kriget har säkert varit en sammanbindande faktor. Efter Tolkiens död så sammanställde sonen Christopher ett flertal volymer som Tolkien hade i sitt skrivbord bland annat ”Silmarillion” som tar upp det långa sökandet efter ringen. ”Härskarringen” fick ett avgörande inflytande på framtidens fantasy böcker och det är många som har försökt att härma eller skriva om historien på ett annat sett än Tolkien gjorde. Ralph Bakshi var den första som försökte göra om ”Härskarringen” till en film (tecknad) denna fick väldigt hård kritik från Tolkiens fans och av andra kritiker. En anledning till att Ralph Bakshis film fick så hård kritik var därför han lade in en egen handlig och tog bara med halva bokens handling. Men året 2001 så släppte Peter Jackson en film som fick väldigt bra kritik både av filmkritiker och Tolkien fans.

Recension av ”Sagan om Ringen och de två tornen”

Titeln har egentligen ingen innebörd utan först när man läser boken och desto längre man kommer in i den så förstår man att titeln syftar på Orthanc (trollkarlarnas mötesplats) och Mordors torn (de ondas torn.) Det är om dessa två torn en större delen av boken handlar om hur man ska klara dem bägge nu när de bildat en allians och är redo att gå ut i krig mot de goda i Midgård.

Personer som inte har läst någon av böckerna ska veta att alla i världen, det vill säga Midgård, var i begynnelsen goda. I denna värld fanns det hober (halvmänn- iskor), dvärgar, människor, trollkarlar, alver som alla levde i harmoni. Deras enda fiender var drakar och jättar som bodde uppe i bergen. 

Detta ändrades dock efter ett tag då en av de mäktigaste trollkarlarna blev ond och smidde en plan att ta över hela Midgård med hjälp av en ring som han lade all sin makt i. Ringen hade makt att ta över hela världen. När den onda trollkarlen tog denna på sig ökade hans trollkonst enormt och därmed ökade hans makt. För att kunna göra ringen så mäktig var han tvungen att smida denna i en vulkan. Han gjorde också ringar till ledarna över människorna, dvärjarna och alverna för att de inte skulle misstänka att han hade något skumt för sig. Dessa ringar hade väldigt lite magi i sig jämfört med hans egen. 

Genren på alla ”Sagan om Ringen” böckerna är fantasi. Dels därför att böckerna utspelas i en fantasivärld och dels därför att böckerna innehåller förfärliga varelser som barlrogs, en enorm varelse som är kunnig med magi, men också trollkarlar, hober, dvärgar med en enorm styrka och kraft och en besatthet att skaffa sig enorma rikedomar.

Enligt min uppfattning så är temat i böckerna brödraskap. Brödraskapet är en grupp individer som har lovat Frodo att skydda honom och ringen med deras liv tills ringen är slängd i Domedagsberget. Om någon i brödraskapet gjorde någon egoistisk gärning så skulle brödraskapet dö ut såsom hoppet för de godas överlevnad. Ondskan skulle ta över Midgård. 

Huvudpersonerna i den här boken är många och viktiga. De som är med i brödraskapet anser jag som viktigast och det tror jag även att J.R.R Tolkien tyckte också därför han skrev främst om dem. Brödraskapet är en grupp av olika individer som svor till Frodo att de skulle skydda honom till han antingen dött eller förstört de ondas Ring. Även om man får veta mycket om en massa andra killar så är det mest om de här personerna: Frodo, Sam, Pippin, Merry, Aragorn, Gandalf, Legolas, Gimli. Dessa är alla med i Ringens brödraskap.

Frodo är en liten hob (halvmänniska) så också Sam, Pippin och Merry. Hobers enda fördel är att de går väldigt lätt och de hörs ingenting när de rör sig. Frodo uppskattar inte Sam, Pippin och Merrys egenhet att vilja äta och samtala hela tiden. De andra gillar att ständigt stanna och fika på deras vandring medan Frodo vill fortsätta vandringen till Mordor och slippa förbannelsen över honom. Han förstår innebörden av deras uppdrag att de måste besegra ondskan en gång för alla (att förstöra ondskans Ring). För övrigt så bor alla hober i möblerade hus i underjorden. Hober är till sättet väldigt pratiga och väldigt rädda av sig och de lämnar inte gärna Fylke (hobernas land.) Det är Frodo som har tagit på sig den stora bördan att förstöra ringen i Domedagsberget (en typ av hjälte i gruppen.)

Aragorn är en ättling till den gamla mänskliga kungen som högg av den onda ringen ifrån Sauron. Men han har avstått från sitt kungliga arv och blivit en så kallad utbygdsjägare. Han har blivit god vän med Gandalf och alverna i Vattnadal (alvernas land). Han är också väldigt duktig med att hantera ett svärd. Han är inte så pratsam av sig för han vet vilka faror som väntar dem runt om i Midgård. Han är också en väldigt stark individ och är mycket begåvad i alvspråket och svärdkonst.

Gimli är en släkting till en av de rika dvärgfurstarna. Han är inte en eftertänksam person för han vill aldrig stanna och tänka efter vilken väg de ska ta utan han ville bara ut och jaga orcher (Morders och Isengårds soldater.) Detta eftersom de har tagit kål på alla dvärgar i Dimmiga bergen. Hans främsta vapen är en enorm yxa som är utsmyckad med juveler av alla slag. 

Legolas är en av de mest begåvade alverna inom alla områden t ex långskeende, hörsel. Han är också en väldigt bra skytt med pil och båge. Han är inte så värst pratsam av sig men väldigt uppmärksam och lugn.

Gandalf är en av dem främsta trollkarlarna i hela Midgård och i denna bok så blir han en ”vit” trollkarl. För trollkarlar har olika stadier i livet. De börjar med att vara en ”grå” trollkarl och efter de har gjort en djärv gärning så blir de en ”vit” trollkarl som är det bästa man kan vara.

I denna bok får man följa alla dessa personers svåra resa genom Midgård. Allt utspelas i en rätt realistisk omgivning. Främst så är det vattendrag, berg och skogar men också stora öppna slätter där boken utspelas. 

Jag har valt att berätta om händelsen vid Fangorn (en skog). Aragorn, Legolas och Gimli följer efter Orcherna som har fört bort Pippin och Merry. De är nu vid skogen Fangorn och ser att hobspåren leder in i skogen.

Ungefär 50 m därifrån ligger en stor hög med Orcher som människorna hade huggit ner med en enorm kraft. Aragorn, Gimli och Legolas bestämde sig för att följa efter spåren in i skogen fast de visste att något ondskefullt skulle finns där (trodde de i alla fall.) Spåren ledde till slut till en å och där den slutade lade Legolas märke till ett relativt litet berg bakom alla de stora träden och tänkte att de kunde titta efter vilken väg de skulle ta för att komma ut från skogen men också vilken väg hoberna troligen hade tagit. Berget såg ut som det hade trappsteg till en liten avsats långt uppe på berget. De bestämde sig för att klättra upp för berget och för Aragorn och Legolas var det ingen större svårhet att komma upp för trappstegen därför att de var relativt storvuxna män men därimot så var ju Gimli en dvärg så han hade det inte lätt att komma upp för de enorma trappstegen. När de till slut kom upp till avsatsen så såg Aragorn att hoberna också hade varit däruppe de hade väl också tänkt se efter åt vilket håll de skulle gå för att komma ut ur den stora skogen, tänkte Aragorn. 

Efter ett litet tag så kunde Legolas utskilja en gestalt som gick böjd som en tiggare och lika dåligt klädd som en tiggare. Han hade en sliten grå klädnad och en grovt tillyxad stav som han lutade sig mot. Aragorn och Gimli kunde först inte se honom men efter ett tag så kunde Gimli utskilja en bit av vit klädd tyg bakom den smutsiga och trasiga rocken. Han sa sedan till Legolas att snabbt spänna sin båge för han trodde att det var Saruman.

Legolas försökte att lägga upp en pil på sin båge men misslyckades. Varje gång han försökte var det som om någon annan styrde hans händer. Plötsligt så var mannen vid bergets fötter och hälsade dem ”Väl möt” (ungefär som hej jag kommer i fred.) Aragorn, Legolas och Gimli fick inte ut ett enda ord ur sin mun.

Mannen började gå upp för berget snabbt och lätt. Då röt Gimli till Legolas att han skulle hejda sin framfart. Då sa mannen, ta ner bågen bäste herr alv!

Bågen och pilen han hade i handen föll direkt efter han sade detta och Legolas armar hängde slappt längs hans sidor. Nu sa mannen till Gimli; Och ni herr dvärg, var vänlig tag bort handen från yxskaftet tills jag kommit upp.

Gimli ryckte till och stod sedan orörlig som en sten och stirrade medan den gamla mannen sprang uppför de stora trappstegen vig som en get. Aragorn hade bara stått där orörlig och funderat på vem den konstiga mannen kunde vara. Saruman var mest troligt tänkte han. Men när mannen var uppe på avsatsen så utskiljde Aragorn ett drag som en trollkarl och ledare han tidigare hade känt.

Aragorn frågade efter mannens namn. Mannen svarade, har ni inte fattat det än?

Mannen satte sig ner och tog av sig sitt gråa skynke så man såg hans vita klädnad, skägg och hår. Då bröts trolldomen som gjorde att ingen av de andra tre kunde röra sig och Aragorn drog sitt svärd Legolas tog upp sin båge och pil samtidigt som Gimli tog ett hårt grepp om sin yxa. 

Men innan de visste om det så var mannen ovanför dem på en annan avsats. Gimli sprang uppför trapporna och hotade mannen med sin yxa men den föll direkt ner på marken. Då sköt Legolas iväg pilen mot mannen men den försvann likt ett stjärnskott. Då förstod Aragorn vem det var, ”Gandalf”, skrek han.

När Legolas och Gimli hörde detta så såg de också det och skämdes enormt framför allt Gimli för deras aggressiva sätt som de hade bemöt mannen med. Men Gandalf sa åt dem att inte skämmas för de hade inga vapen som skulle kunna skada honom. Efter detta så berättade Aragorn och de andra vad som hade hänt med de andra i brödraskapet. Gandalf hade också lite information som han berättade för dem andra att bl.a Saruman hade kickat ut sina styrkor till Gondor och att Pippin och Merry var med en vän (Laveskägg.) De bestämde sig alla att de var tvungna att informera Gondors kung att invasionen från Isengård var väldigt närstående.

Jag valde just denna händelse för det är då hoppet för de goda kommer tillbaka med Gandalf. Men också  för att man får en liten sammanfattning hur det går för de andra i brödraskapet.

Jag tyckte boken va väldigt bra. Den var lite jobbig ibland när författaren hängde upp sig på att beskriva omgivning men det är också en fördel i vissa situationer men ofta överdriver han tycker jag. Språket var nog riktat till vuxna människor som verkligen förstår innebörden av historien. Det som författaren ville ha fram var den vardagliga kampen mot gott och ont. Detta tycker jag han har fått fram på ett väldigt bra och intressant sätt. Valet av personer var nog ett sätt av författaren att säga till oss att alla kan göra en skillnad hur stor eller liten man är. Miljön och namnen är baserade på nordisk mytologi och det är därför det är en medeltid miljö, vapen mm i boken.

Hela ”sagan om ringen” trilogin är egentligen en saga som Tolkien berättade för sina barn som en god natt saga. Det var hans vän och kollega, C.s Lewis som sa åt Tolkien att han måste publicera ”En hobs historia” som han hades skrivit till sina barn. Efter han lät publicera ”En hobs historia” så ville alla ha en uppföljare. Så det var det han gjorde. Och de var då 17 år senare vi fick de här fantastiska böckerna.

Böcker Tolkien skrivit eller varit delaktig i.

Ut år  Böcker som Christopher har sammanställt!                                                    
1986  De förlorade sagornas bok : 1-2 

1983  Herr salig                                   

1982  Sagor från midgård                    

1979  Silmarillion                                

1976  Breven från jultomten                

1975  Om Beowulfsagan                      

Ut år  Böcker som Tolkien har skrivit själv!                                                   

1972  Sagan om smeden och stjärnan  

1972  Träd och blad                             

1972  Ringens värld

1971  Sagan om konungens återkomst

1961  Gillis bonde från ham

1960  Sagan om de två tornen

1959  Sagan om ringen

1947  Bilbo

Selma Lagerlöf 1858-1940

Biografi

Selma var det femte barnet av sex på Mårbacka gård i Värmland. 

Hennes pappa kom från en prästsläkt men var löjtnant och godsägare. Mamman, Louise Wallroth var dotter till en rik brukspatron. Selma hade en medfödd höftskada som gjorde att hon blev halt. Därför kände hon alltid sig annorlunda och utanför och detta medförde att Selma bara studerade hela tiden och drömde om att få komma tillbaka till gården som en berömd och rik författare. Hon åkte till Stockholm 1881 där hon studerade vid Sjöbergs Lyceum och senare vid Högre lärarinneseminariet 1882-1854. Innan dess, så hade hon fått undervisning i ett hem där ett antal guvernanter (lärare) bodde.

När hon senare tog examen fick hon en tjänst vid Elementarskolan för flickor i Landskrona. Hennes barndoms dröm var att bli författare .Det blev hon 1895 på heltid. Hon hade redan tidigare skrivit ett antal dikter och vunnit en talang tävling men ville skriva på heltid och det var det hon gjorde sen.

Ett tag var hon bosatt i Falun där hon skrev och skrev för fullt drag. Efter hennes pappa död, så fick hennes ena bror gården. Han fick dock sälja den, för den var i så dåligt skick. Hon hade efter det svurit på att om hon senare skulle ha råd att köpa tillbaka gården så skulle hon göra det .Och det var vad hon gjorde 1909.

Det var samma år, som hon fick nobelpriset i litteratur. Hon bodde sen resten av sitt liv på Mårbacka gård där hon dog  1940 i maj månad. 

Författarskap

Selma Lagerlöf är idag ett av de största namnen inom svensk litteratur.

Redan när hon var liten så skrev hon dikter och drömde om att bli en stor författare en dag. Under åren hon var lärare i Landskrona , började hon skriva på allvar och vann  första priset i en författartävling som en tidning höll i.

Hon hade skrivit fem kapitel som senare skulle sammanställas till 

”Gösta Berlings saga”. Boken fick dålig kritik från de flesta håll och Selma funderade på att sluta skriva men den danska kritikern Georg Brandes hyllade boken och detta gjorde att Selma bestämde sig för att fortsätta med sitt skrivande. Selma byggde oftast upp böckerna kring folktro och övernaturliga händelser. Detta gjorde att nästan alla inom lärare kretsen hyste stor respekt för henne. Selma blev tillfrågad 1901av överläraren Alfred Dalin att skriva en rolig och intressant geografisk bok över Sverige som barnen skulle vilja läsa. Denna bok blev senare publicerad som ”Nils Holgerssons underbara resa”. Det var den boken som satte igång allt. Samma år som ”Nils Holgerssons underbara resa” blev publicerad så blev Selma filosofisk hedersdoktor i Uppsala. Några år senare så fick hon som första kvinnan nobelpriset i litteratur 1909. Fem år senare blev hon också invald i Svenska Akademin.  

Recension ”Herr Arnes penningar” av Selma Lagerlöf

Titeln på boken sammanfattar en stor del av bokens handling för allt startar med att Herr Arnes penningar blir stulna. Genren på boken anser jag vara en spökhistoria. Därför att det är många övernaturliga händelser med i boken.

Temat är till mesta delen att överleva. För att Elsalill måste kämpa väldigt hårt för att få en dags mat.

Huvudpersonerna är egentligen bara två stycken Elsalill och Torarin.

Elsalill är en mycket ung och vacker flicka som är fostersyster med Herr Arnes 

Sondotter som också är i Herr Arnes hus när han och han husfolk blir mördade.

Men Elsalill undkommer mördarna därför att hon hann gömma sig bakom Herr Arnes spis utan att mördarna hann se henne. Torarin är en rätt viktig person som påverkar förloppet när han tar med sig Elsalill till sitt hem i Marstrand därför att han tror att han är skyldig Herr Arne detta efter all den fisk han köpt av Torarin och alla gånger Torarin fått mat och sovplats inne hos Herr Arne. Torarin är en fiskmånglare och mycket fattig. Han dög nämligen varken till fiske, därför att hans ena arm var lam. Det var därför han fick åka från by till by och sälja torkad och saltad fisk. Det var därför han också var hos Herr Arne och sålde fisk till Herr Arne den dagen då de blev mördade. Han var en av de männen som sen jagade mördarna till vaken i isen. 

Boken utspelar sig i 1500-talets Bohuslän som står under den danske kungens styre. Under den tiden så fanns det en stor skillnad mellan fattiga och rika, de flesta tillhör de fattiga. Herr Arne är en rik präst som bor i Solberga. Han förvarar sina silver penningar i en kista framför sin säng. En kväll försöker några skotska legosoldater att råna Herr Arne på hans pengar. Herr Arne lämnade inte ifrån sig sina pengar frivilligt utan tog upp ett slagsmål med rånarna, då dödar de skotska soldaterna Herr Arne och hans familj. Soldaterna tar pengarna och sätter eld på huset för att det ska se ut som en olycka. Det som soldaterna inte visste om är att en ung flicka hade gömt sig bakom Herr Arnes spis. Elsalill avslöjar för männen som hade samlats utanför huset efter de hade sett röken från huset att det inte var någon olycka som orsakade branden. Männen tror att mördarna hade dött när de såg att mördarnas spår leda ner i en vak.

Utan att känna igen mördarna så blir Elsalill förälskad i en av dem, han heter Sir Archer. Sir Archer och hans soldater väntar på att isen ska smälta på havet så att de kan segla hem till Skotland. Elsalills fostersyster (Herr Arnes sondotter) uppenbarar sig för Elsalill och pekar ut Sir Archie som en av mördarna. Elsalill inser att hon har blivit förälskad i en av mördare och hon tvingas välja. Ska hon avslöja mördarna så att hennes fostersyster får vila i fred i sin grav eller ska hon följa med sin älskade till Skotland och gifta sig med honom? Elsalills fostersyster spökar för Sir Archer så att han blir tokig. Han tror att hon kommer att sluta spöka om han ser till att Elsalill är lycklig, men Elsalill bestämmer sig för att avslöja Sir Archer och hans vänner. De kan inte fly för att deras skepp är infruset i isen. När Sir Archie flyr tar han Elsalill som gisslan men hon tar livet av sig med av ett spjut som tillhörde en av knektarna (poliserna) som skulle arrestera Archer. Sagan slutar med att mördarna blir gripna och Elsalill får en värdig begravning. 

Jag tycker att boken var relativt bra. Den innehöll ganska mycket mystiska och övernaturliga händelser som i sin tur gjorde boken spännande. Man får en uppfattning om hur hemskt det kan vara att förlora sin familj. Elsalill fick klara sig så gott hon kunde. Det är kvinnorna som är de starka och modiga i den här boken, vilket är ganska typiskt för Selma Lagerlöf.

Det ända som jag tyckte va jobbigt att det var så gammal svenska i boken.

Böcker skrivna av Selma Lagerlöf

Ut år Titel
1938  Julberättelser


1933  Höst

1933  Mårbackablomster

1932  Dagbok

1930  Ett barns memoarer

1930  Mors porträtt och andra noveller

1928  Anna Svärd

1925  Charlotte Löwensköld

1925  Löwensköldska ringen

1922  Mårbacka

1918  Bannlyst

1918  Ingermarssönerna

1918  Kavaljersnovellerna

1915  Silvergruvan och andra berättelser

1915  Troll och människor

1914  Stenen i sjön Rottnen

1914  Dunungen

1914  Kejsaren av Portugallien

1914  Astrid och andra berättelser 

1913  Tösen från Stormyrtorpet

1913  Stormyrtösen

1912  Körkarlen

1911  Liljecronas hem

1909  Meli

1908  En saga om en saga och andra sagor

1906  Nils Holgerssons underbara resa genom Sverige

1904  Kristuslegender

1904  Herr Arnes penningar

1901  Jerusalem ; 1-2

1899  En herrgårdssägen

1899  Drottningar i Kunghälla

1899  Legender

1897  Antikrists mirakler

1894  Osynliga länkar

1891  Gösta Berlings saga
Sammanfattning av Tolkien och Lagerlöf

Tolkien födes i Sydafrika där hans pappa jobbade som bankman.

Innan pappan dog så hade Tolkien hans mor och bror flyttat till England.

Tolkien och hans bror blev senare omhändertagna av en katolsk präst efter mamman dog i diabetes. Johan (Tolkien) var redan då väldigt intresserad av språk och mytologi som han senare blev professor i.

Hans första bok som blev publicerad var ”En hobs äventyr” som blev en så stor hit att han bestämde sig för att skriva en uppföljare efter stora påtryckningar av förlagschefen till ”En hobs äventyr”.

Efter boken var färdig så var förlagschefen tveksam om han skulle publicera den eller inte därför den var så stor. Han bestämde sig till slut att publicera den fast i tre uppsättningar.

När Tolkien gick i pension så ville han mest va av sig själv men också med goda vänner. De senare verken som publicerades var hans son Christopher som sammanställde böckerna som Tolkien hade förvarat i sitt skrivbord.

Selma föddes på en liten gård i Värmland, Sverige.

Som hennes pappa ägd och skötte han var också en löjtnant i den Svenska armén. Hon hade en svår uppfostran därför hon hade en medfödd höftskada som gjorde att hon var halt som gjorde att hon blev utstöt ofta. Detta gjorde att hennes barndoms dröm blev allt starkare med åren hon skulle bli en berömd och rik författare. Hon blev så mycket mer första kvinnan som fick nobelpriset för litteratur och blev invald i Svenska Akademin. Hon gillade att skriva efter folktro men också om övernaturliga ting men också sagor.

Jämförelse av Tolkien och Lagerlöf

Både Johan och Selma gillade att skriva om sagor och övernaturliga saker men de gillade också att studera. De hade en liknade uppfostran i alla fall lika svår.

Selma var utstöt. Tolkien miste sina föräldrar som liten. 

Källförteckning

http://www.forflex.se/alex
Sagan om ringen 
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