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Giuseppe Verdi.

Giuseppe Verdi, född 10 oktober 1813 i Le Roncole di Busseto, Emilia-Romagna, Italien, död 27 januari 1901 i Milano, Lombardia, Italien, italiensk kompositör, mest känd för sina operor. Bland hans verk återfinns Aida, La Traviata, Othello, Rigoletto, Nabucco (Nebukadnessar), Don Carlos och Il Trovatore.

Verdis musik är mycket dramatisk, och typiskt för hans operor är att musiken bildar en obruten enhet. I äldre operor delades musiken upp i sångstycken (arior, duetter m.m.) och recitativ, d.v.s. ”talsång”, och uppdelningen var mycket tydlig. I Verdis operor flyter musiken hela tiden och bildar en dramatisk enhet.

Verdi passar inte in i den ofta förekommande bilden av en oförstådd, ringaktad och fattig musiker, vars musik uppskattas först efter hans död. Redan under sin livstid hörde han till ”de stora”. I Italien, där opera inte anses som ”finkultur” för snobbar, utan verkligen är ett folknöje, hyllades han både för sin musik och för det som den stod för. Många av hans operor har ett uttalat politiskt motiv: ett folk som kämpar för frihet mot en tyrannisk ledare (t.ex. ”Nabucco”, ”Macbeth”, ”Don Carlos”, ”Ernani”). Fångarnas kör ur ”Nabucco” har fått ett starkt symbolvärde som frihetssång, ungefär som ”We shall overcome”. Han var politiskt engagerad även privat, och hans namn användes som politiskt slagord i kampen för ett enat Italien: Viva VERDI! skrev man på husväggar och plank, vilket kunde uttydas Viva Vittore Emanuel, Re d’Italia! (Leve Victor Emanuel, Italiens kung!).

