Rastafari

Rastafari uppstod på Jamaica under 1930-talet i samband med att den etiopiske kronprinsen Ras Tafari kröntes till kejsare och som senare blev kallad Haile Selassie, därmed blev han den förutspådda Frälsaren. Rastafarirörelsens grundare var Marcus Garvey (1887-1940), de började med att han grundade en förening som hette Universal Negro Improvment Association (UNIA) på Jamaica. Syftet med föreningen var att ändra de svartas underlägsenhetskänslor som den vita kolonialismen orsakat, de arbetade hårt för jämställdheten mellan svarta och vita. Garvey hade problem med att få igenom sina idéer och åkte därför till USA 1916 för att prova sina idéer där. Innan han reste från Jamaica ska han ha yttrat de ”profetiska” orden: ”Se mot Afrika för där skall en svart kung krönas, han ska bli frälsare”. Garvey är Rastafariernas profet eftersom han precis som Johannes döparen förutspådde att en frälsare skulle födas. Rastafarirörelsen har en stor utsträckning med många förgreningar. Man rekommenderar var och en att läsa och tolka bibeln på sitt eget sätt, så man brukar säga att det finns lika många förgreningar som det finns rastafarier. Alla lever med en stor ömsesidig het för varandra. Målet är ”Den enda sanningen” och vägen dit kan ta olika stigar men målet är alltid det samma. Idag kan man urskilja sex stora inriktningar, vid sidan av en rad mindre grupper. Kärnpunkten för rastareligionen är krav på frihet.

Rastafarierna betonar vikten av att man ska göra allt som är naturligt. Man vill leva nära naturen. Den viktigaste födan för rastafarierna är grönsaker och frukt av alla slag, de äter endast mat som kommer från jorden som är naturlig. De använder sig inte utav kryddor av något slag och äter inte konserver. De flesta är vegetarianer, men vissa tillåter sig att äta kött. 

Svinkött är helt förbjudet likaså skaldjur. Marijuana röker man också för att den är naturlig och inte kemisk.

Ett av huvudbegreppen i Rastafarifilosofin är Babylon. Babylon är ett oerhört vitt begrepp som står för nästan allt som Rastafari kämpar emot t ex polisen, nationell och internationell politik, förtryck och materialistisk roffa-åt-sig-mentalitet. Många Rastafarier talar om Babylon som ett globalt, imperialistiskt ondskesystem. Ett system vars syn på världen ligger bakom alla olösliga motsättningar och konflikter mellan olika teologiska, filosofiska och politiska system. Babylon är den värld som Rastafarierna, mot sin vilja, tvingas leva i.

Enligt Rastafari kommer paradiset (Zion = Etiopien, rastafariernas förlovade land) att upprättas här på jorden, efter Harmagedon - Det heliga kriget, då Jah ska förinta Babylon. Zion kommer att resa sig ur Babylons aska. I Zion har alla motsättningar mellan raser, folk, klasser, trossystem och ideologier försvunnit. Och där kan alla se sanningen.

Zion är ljus, Babylon är mörker. Zion står för allt naturligt, Babylon står för det konstgjorda

Synen på religionen
Rastafariernas Gud kallas Jah, namnet kommer ifrån hebreiskan Yahweh, det vill säga beteckningen för Israels Gud, Jehova. Jah återfinns i bibeln i t ex Hallelu-ja(h). Han finns inte i himlen utan här på jorden, i alla människor. Rastas livsuppgift är att hitta gud inom sig, för att underlätta det röker dem Marijuana för att komma närmare honom. Jah representerar kärlek, fred och enhet. Rastafarierna ser föraktfullt på den vite mannens Gud och Jesus, de menar att den vite mannen måste dö först för att få se Gud, och att rastas har den levande guden, Haile Selassie. Deras heliga skrift är bibeln, man anser att den kommer ifrån Etiopien och att de vita har ändrat den för att den ska passa de kristnas ändamål bättre. Därför är dagens bibel väldigt olik originalet. Den del av bibeln som rastafarierna använder sig mest av är Uppenbarelseboken, men även Moseböckerna, Psaltaren, Höga visan, Jesaja, breven till korinterna och Timoteus kommer också till användning. De anser att de här böckerna har blivit minst påverkade av de vita. I dessa böcker finner man stöd för alla sina karaktäriska levnadsmönster. De finner även stöd för sina grundläggande värderingar, och en utav dessa är att de anser den vite mannen underlägsen den svarte. Den första och största anledningen till att Gud är svart (Jeremiah 8:21). Rastas tror inte på ett liv efter detta, istället tror man att den dödes atomer bildar nya barn och på så vis blir livet evigt. Bibeln använder de även som lagbok. Rastas har fem grundläggande regler i sin tro:

· De svarta är bibelns utvalda folk, nu förvisade till Babylon (Jamaica) för sina numera förlåtna synders skull. 

· De vita är Satans tjänare och verktyg och de är underlägsna de svarta. 

· Etiopien (ofta synonymt med Afrika) är himmelriket dit de svarta snart skall återvända. 

· Haile Selassie är Messias, den levande guden. 
· De svarta skall i framtiden regera världen.

Sammanfattning
Rastafarin skapades på grund av de vitas rasism och förtryck mot de svarta. Då skapade man en religion med grunderna att den svarta människan är mer värd än den vita och ska härska över denna en dag.

En riktig rasta lever helt med naturen och använder bibeln som livsledare. Allt de gör har de hittat belägg för i bibeln, från något citat för att stödja. Överhuvud taget lever man väldigt sunt.
Kärlek, enhet, fred, jämlikhet och rättvisa blir både den allmänna lagen och de högsta levnadsvärdena. Frälsning enligt rastafaris är alltså endast möjligt genom rättfärdigt handlande och tron på Haile Selassie och Jah.

”One World, One Love”
