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KAMPSPORTER
Kampsporter härstammar ifrån Ostasien, från huvudsakligen Kina, Japan och Korea. Ett annat namn för kampsporter är Budo, som betyder på kampens väg. Den uppfanns i kloster långt bak i tiden. Munkarna behövde försvara sig, även med vapen och utan. Dagarna gick långsamt och de hade inte mycket att göra, därför hittade de på olika slags sätt att slåss på. De kom på olika sorters kampsporter i olika kloster, men bara de allra bästa finns bevarade idag. Efter ett tag blev konsten så avancerad att den nästan inte gick att behärska den helt. Därför lyder Budos måtto: Du blir aldrig fullärd. Budon blev så vanlig att under en period förbjöd den Japanske kungen sina krigare, samurajer, att använda vapen. 

        En ädel Budoka (utövare av Budo) möter sin motståndare med ödmjukhet och respekt. Att använda etik och moral är mycket viktigt. Det finns många sorters respekt och säkerhetsregler inom Budo. Man hälsar alltid på sin motståndare som man utmanar. Budon är en hel livsstil, det är mer än en samling kampsporter. Man kan kalla det att man ”lever Budo”.

         Tiden har gått och världen har blivit mindre farlig. Därför har Budon omvandlats från självförsvar till en sport. Budon representeras numera i flera former i de Olympiska spelen. 
Det finns massor av olika undergrenar till Budon. De vanligaste är Karate, Ju-jutsu, Aikido, Judo och Kung Fu. 

Karate
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Karaten är japans mest traditionella kampsport. Den uppfanns på ön Okinawa, och den är uppbyggd av flera slag och sparkar som oftast är väldigt kraftfulla. Vissa av dem kan vara dödande, om de utförs korrekt. När man utövar karate använder man höga skrik och uttryck, för att delvis skrämma motståndaren och dels för att få mer kraft i slagen. Om man skriker när man slår till kan man öka kraften med upptill 25%.
          Idag finns karate som flera sportgrenar. Man får poäng genom att endast markera slag och sparkar. Om man träffar blir man diskad direkt, den regeln finns bara för att ingen skall komma till skada. Det finns en typ av karate som tillåter direktträff, den kallas Kyoko shinkai, och räknas som Budons tuffaste gren.

I karate används Kata, rörelser utan motståndare. Det är grunden till alla rörelser, och det är viktigt att kunna utföra dem perfekt för att uppnå den högsta nivån av tävlingsgraderna, svart bälte.
Ju-Jutsu 
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Ju-jutsu är en urgammal kampsport som antingen kommer från Japan eller Kina, men det är ingen som vet exakt varifrån. Den handlar om att vara följsam och att kunna läsa motståndarens rörelser. Det var från början en ett system för självförsvar som har teknik som kommer från äldre kampsport. Det finns som de flesta andra undergrenar olika varianter, vissa utvecklade i Kina, och vissa i Japan. I Ju-Jutsu utövas slag och sparkar samt kast och grepptekniker. Det används ännu mest som självförsvar, men också som tävlingsform.                                                                                                                           
Aikido

Huvudsaken i Aikido går ut på att med hjälp av så lite kraft som möjligt avvärja en angripare. Därför är det hela ganska avancerat. Det finns massor med teknik bakom aikido och det krävs massvis med träning. Man ska tex. klara av att bli fri från strypgrepp, genom att bara göra några få små rörelser. Aikido handlar om att få kontroll över sin motståndare, genom att man tex. vrider upp en av angriparens armar på hans rygg.       

        Att vara svettig efter en match i de vanligaste kampsporterna ses oftast som ett gott tecken, då har man kämpat bra och ansträngt sig. Men i Aikido är det tvärtom, då kan det vara ett tecken på skicklighet om man inte svettas. I andra kampsporter graderar man sig hela tiden uppåt, men i Aikido graderar man sig inom olika områden, tex. styrka, snabbhet osv. Mästarsymbolen är inte som i de övriga ett svart bälte, utan en svart kjol. Det anses fult att tävla inom det, och det är svårt med tanke på läran. 
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Kung Fu

På 1970-talet var Kung Fu mest känt. Det var när filmstjärnor började använda kampsporter på film. Bruce Lee, en känd skådespelare som utövade Kung Fu på film i Hollywood. Tidigare hade det inte varit så vanligt med kampsporter. Men då blev det så populärt att alla skulle börja träna Kung Fu.

Än idag är det nästan bara Kung Fu som visas på film och tv. De mest kända Kung Fu stjärnorna är Jet Li och Jackie Chan. Men det finns många vanliga skådespelare som får en snabbkurs för att göra bra fighting-scener. Ett exempel på en sådan film är the Matrix. 
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Judo

Judo går ut på att bryta sin motståndares balans på något sätt, kasta motståndaren så att den landar på rygg. Matchen börjar man alltid stående, men så fort någon sätter ner ett knä etc. övergår man till mattan. (Man slåss alltid på en hård men dämpande matta). Där går det ut på att hålla fast sin motståndare, armslå eller fastslå honom. Man tränar mycket fallteknik inom judo, och man tränar framåt, bakåt och sidofall. Innan man får lov att kasta någon, måste man ha tränat på att falla så att man inte skadar sig. Mycket balansövningar ingår, och kast åt olika riktningar. 

Slutsats
Jag har valt att arbeta med kampsporter, eftersom det är en stor symbol till Kina och Ostasien. Det är ett väldigt stort ämne som har många grenar under sig. När jag började arbeta med detta hade jag många frågor i mina tankar, som tex. Hur/vem uppfann det? vad handlar det om? och vilka speciella bestämmelser finns det inom kampsporter? Mina frågor har blivit besvarade, och jag förstått att det finns oerhört många olika grenar som hör till kampsporter. Det finns hundratals regler och bestämmelser, som bara de som är väldigt insatta kan hålla ordentlig koll på. Jag har försökt att välja ut det mest intressanta att skriva om, eftersom det fanns väldigt mycket olika fakta att söka. 
