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Inledning

I det här arbetet har jag samlat fakta om Kristendomen, de första kristna, den katoliska, ortodoxa och protestantiska kyrkan m.m.

Jesus
Jesus föddes ca 7 år f.kr, alltså egentligen före sin egen födelse. Han växte upp i Nazareth med sina föräldrar, Josef & Maria. Josef var snickare, men Jesus följde inte sin fars fotspår. Istället sökte han upp profeten Johannes Döparen. Av honom döptes han i floden Jordan. Samma dag klev massor av människor ner i vattnet runt Johannes. Dopet tvättade bort deras synder, senare när de gick upp var de renade och förlåtna. Detta för att de som döptes gav ett löfte;

”Jag lovar att sluta upp med gamla, smutsiga dumheter, de är borttvättade. Hädan efter ska jag leva ett bättre och renare liv.”

Efter dopet skedde en total förändring i Jesus liv. Han gick inte tillbaka till sitt arbete, utan gjorde väckelsepredikan på olika ställen i sina hemtrakter runt Galileiska Sjön.
För att lättare sprida sig tro hade han tolv lärjungar. 
Jesus förenklade alla regler som prästerna tyckte att man skulle leva efter. Hans budskap kretsade mest runt kärlek mellan människor och kärleken mellan människorna och Gud.

De som följde Jesus var först och främst enkelt folk. Många följde honom också på hans vandringar, de växlade hela tiden i antal. Lärjungarna var de tolv som alltid var med, de hade slutat arbeta för att följa med honom överallt.

Men han fick också fiender. En del skriftlärda tyckte att Jesus bröt mot guds lagar. Han pratade så underligt om sig själv! Som om han vore gudomlig. Så hade ingen tillåtelse att prata om sig själv!
De högsta prästerna vid templet i Jerusalem var oroliga. De fruktade att Jesus skulle starta ett uppror mot romarna, och det kunde sluta i ett blodbad.

Rädslan var inte oväntad, judarna trodde ju att Gud skulle skicka en räddare som kallades Messias. Många verkade tro att Jesus var denna Messias, och de hoppades att han skulle befria judarna från det romerska styret. 

Tillslut tillfångatogs han av de judiska myndigheterna. Man vet inte exakt när, men det var inte senare än år 33 e.kr.

Han ställdes inför Stora Rådet, judarnas högsta domstol. Han anklagades för Hädelse, det var ett allvarligt religiöst brott. Hans svar på anklagelserna fick honom att dömas till döden. 

Han korsfästes på fredagsmorgonen i påskveckan (Långfredagen) på avrättningsplatsen Golgota. Han avled samma eftermiddag.

Hans kropp lades i en klippgrav, nära avrättningsplatsen. 

På söndags morgonen gick tre kvinnor för att besöka Jesus grav. När de kom fram stod den öppen och var tom. Samma dag, och några dagar efteråt, så visade sig Jesus för människor som följt honom i hans liv. Han hade återuppstått från de döda.
Gud
Gud är allsmäktig. 
Enligt skapelseberättelsen är människan en avbild av gud. Alla gudar ser alltså ut som människor. 

Gud skapade Adam & Eva. Han blåste sin livs ande genom Adams näsa. Alltså har människor en själ, och står över den andra djuren på jorden.

Kristendomens Gud får inte avbildas. Det skulle strida mot en av de tio budorden.

Jag tror personligen inte att Gud existerar. Detta känns alldeles för overkligt. Jag tror inte att det finns någon som t.ex, som det står i skapelseberättelsen, kan säga ”Ljus, bli till” och så blev det ljust. Det funkar inte så. Det finns för mycket som får mig att tveka och fundera på varför han/hon skulle existera, än vad det finns saker som gör det självklart med en gud. Varje barn som dör av svält i Afrika, alla bomber som fälls i ett krig, alla slag och allt hat. Det går inte ihop. Allt har ju en mening sägs det, men jag förstår inte vad det finns för mening med hat och sorg? Jag tror visserligen på någonslags högre kraft, men en gud? Nej, det tror jag verkligen inte. 

Dessutom frågar jag mig hela tiden varför gud framställs som man. För att kvinnor är underlägsna då de har mindre muskelmassa o.s.v.?  Vem bestämde att Gud är en man? Jag tror det är en kvinna, eller kanske lite av varje, hur man nu skulle kombinera det.

Den kristna Etiken
Jesus gav människan en enkel regel för hur man ska behandla sina medmänniskor. Den regeln kallas ”Den Gyllene Regeln” och lyder ”Du ska behandla dina medmänniskor så som du vill bli behandlad själv”. 

Denna levnadsregel finns också inom judendom, islam, buddism och hinduism.

Jesus sa också att ”där dina skatter är, där ska också ditt hjärta vara”. Skatterna skulle man samla i himmelen. Han gjorde klart för folket att människorna, de räknar pengar, men Gud räknar enbart goda handlingar.

De tio budorden är också viktiga för att människor skulle veta rätt och fel.

1. Du ska inte ha andra gudar än mig

2. Du ska inte göra någon avbild av mig och be till den.

3. Du ska inte missbruka Guds namn.

4. Du ska hålla vilodagen (söndag) helig.

5. Du ska hedra dina föräldrar.

6. Du ska inte döda.

7. Du ska inte begå äktenskapsbrott.

8. Du ska inte stjäla 

9. Du ska inte tala osanning om någon.

10. Du ska inte begära någon annans hus, hustru eller ägodelar.
Protestantiska kyrkan

Den protestantiska kyrkan har sitt ursprung i den romersk-katolska. Vid reformationen, det stora upproret mot den romersk-katolska kyrkan under 1500-talet, splittrades kyrkan.

De viktigaste ledarna i reformationen var tysken Martin Luther och fransmannen Jean Calvin. De båda männen tyckte att många riter och traditioner som utfördes i den katolska kyrkan inte hade stöd av Bibeln. De ville alltså rensa bort allting som inte hörde dit för att återgå till den ursprungliga kristna tron. Det som blev kvar var bara två sakrament, dopet och nattvarden. Detta gör att den protestantiska kyrkan har en annorlunda profil mot vad den katolska och ortodoxa har. Det viktigaste är läran och förkunnelsen, och inte en massa olika sakrament, som i de ortodoxa och katolska kyrkorna.

I en protestantisk kyrka är prästens huvud uppgift att förklara bibeln, och enligt den protestantiska läran får en präst vara gift, detta är förbjudet för en katolskpräst.

Inriktningen på läran i den protestantiska kyrkan har haft en del negativa följder. Många lärostrider har rasat sen reformationen. Därför är den protestantiska kyrkan den mest splittrade idag. 

Det finns olika sätt för kyrkorna att vara organiserade. Nationella kyrkor (som t.ex. Svenska kyrkan) och fria kyrkor utan någon central ledning.

Där bestämmer varje enskild kyrka själv.
De Första Kristna

De första kristna var Judar som trodde att Jesus var Messias (Dagens judar är de som fortfarande väntar på Messias.) Det var när Jesus började predika de första kristna kom att följa honom. Möjligen är de allra första kristna hans lärjungar.

P.g.a. krig och förföljelser flydde många människor från Palestina, och de tog med sig kristendomen ut i världen. Främst spred den sig i länderna kring Medelhavet. 

Först 90 e.kr. så skedde den definitiva brytningen mellan judendomen och kristendomen. De kristna slutade vara med på Judarnas gudstjänster o.s.v. Det byggdes enklare kyrkor och bildades församlingar.

Lite senare, under 100-talet byggdes organisationen ut. Församlingarna blev självständiga under en biskops ledning.

Flera grupper bröt redan då med den kristna huvudtraditionen, och bildade några närliggande religioner, som t.ex. Gnosticismen, Makrionism och Montanism. 

Den första kristna som kom till Sverige var Ansgar. Han steg iland i handelsstaden Birka på vikingatiden, år 829.

Treenigheten

Den kristna treenighetsläran säger att Gud uppenbarade sig på tre olika sätt; fadern, sonen (Jesus) och den heliga anden. 

Det är tre namn för en och samma gud, och alltså inte för tre olika.

Tre sägs vara ett heligt tal, och olika former av treenigheter har funnits tidigare i, nu utdöda, religioner som kristendomen är besläktad med.

Fadern är ju ett annat sätt att säga Gud. Sonen är självklart, Jesus.

Den helige Anden är ett sätt att förklara guds osynliga närvaro på jorden.

Jesus lovade sina lärjungar att Anden skulle hjälpa dem när han inte längre fanns kvar.

Det finns frikyrkor som totalt struntar i denna treenighetstanke och inte använder den alls. Dessa anses inte ”riktigt kristna” av andra samfund.
Kristna samfund i Alingsås
I Alingsås finns det några olika kyrkor t.ex. Missionskyrkan och Pingstkyrkan.

Jag har haft svårt att hitta fakta om kyrkorna just i Alingsås så jag tog fakta om själva rörelsen i Sverige.

Missionskyrkan 
SMF, Svenska Missionsförbundet är en fri och självständig kyrka som bildades runt 1880. 

Efter ett tag utvecklades SMF från en sammanslutning av lokala missionsföreningar och församlingar till en fast organiserad fri frikyrka.

Många som är med i Missionskyrkan gör en hel del andra samhällsarbeten, ofta som följd av sin tro. T.ex. i freds- miljö- & solidaritetsarbete. 
Deras gudstjänsterna är förberedda för folk som går i kyrkan ofta, och för de som kanske är där för första gången. 

Missionskyrkan har ett ungdomsförbund. Det heter Svenska Missionsförbundets Ungdom (SMU) och är en av Sveriges större ungdomsorganisationer. Varje
vecka träffas över 100 000 barn, ungdomar och ledare i SMU-lokaler och
kyrkor runt om i hela landet. Det är t.ex. Söndagsskola, scouting, sång och musik,
idrott, skapande verksamhet, konfirmation, läger och ett internationellt
engagemang o.s.v. som erbjuds.
Missionskyrkan och SMU har också ett projekt som kallas Inuti. Där ges ungdomar nya möjligheter att börja tro, omvändelse till Jesus och livsgemenskap i församlingen. 

Pingstkyrkan
Pingströrelsen har sina rötter i slutet av 1800-talet. Människor började då mer och mer intressera sig av djupare andlig kontakt med Gud. 

Folk var trötta på gamla traditioner och den stela inställning till Gud i de olika kyrkor som fanns då. De strävade helt enkelt efter en närmare och djupare kontakt med Gud.
Pingstkyrkan tror att allt i bibeln är guds ord till människorna, och att man blir frälst genom en personlig tro på Jesus.
En av de större skillnaderna mellan Pingströrelsen och t.ex. Svenska kyrkan är t.ex. dopsättet: Svenska kyrkan praktiserar barndop medan man i Pingstkyrkan praktiserar ett dop i den vuxnare åldern, även kallat troende-dop. I pingstkyrkan bestämmer man själv när man blir äldre om man vill följa Jesus genom att döpa sig i Fadern, Sonen och den Helige Ande eller inte.

En annan stor skillnad mellan kyrkorna som är ganska lätt att märka av genom att bara sitta med på en gudstjänst i vardera kyrka är gudstjänstordningen. I Pingstkyrkan är gudstjänsterna ofta ganska spontana, men i Svenska kyrkan är gudstjänstordningen mera strikt. 

Varje lokal församling inom Pingströrelsen är självständig och fattar egna beslut om tron, liv och verksamheten.
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