Ecstasy

Vad är ecstasy?:

Ämnet ecstasy tillverkades av en tysk apoteksfima och registrerades redan 1914 som ett ryskt bantningsmedel, med effekten dämpade hungerkänslor. Men produktionen kom aldrig förbi djurtesterna och igång. 1953 väcktes intresset för preparatet upp igen. Men den här gången var det inte för bantningsmedel utan för psykiatrisk användning, eftersom medlet har så kallade empatikogena egenskaper. Tanken var alltså att patienter till läkare och psykologer som hade svårt för medkänsla och inlevelse skulle kunna känna det. Men medlet var inte särskilt lyckat som det här heller och tillverkningen upphörde. 

På 70-talet började ecstasy användas som en fest drog i USA. Ecstasy är oftast tabletter och ibland som vitt pulver i kapslar. När man har analyserat ecstasy har det visat sig att det i själva verket är en blandning av amfetamin och olika sorters ecstasy. En tablett kan innehålla en hel blandning av gifter. 1977 förbjöds ecstasy i England och 1985 i USA. Vid 1990-talets början dök det upp illegalt i Sverige.

Effekter?:

Effekten av ecstasy beskrivs ofta som tre olika faser. Först en kort förvirringskänsla, sedan en upplevelse av stickningar i kroppen och muskelryckningar. Detta övergår sedan till ett stort välbefinnande, en känsla av att man att man älskar allt och alla (drogen kallas för kramdrog eller kärleksdrog). Effekten beror på i vilken mängd som drogen intas och vilket sätt det intas, det beror också på viket humör man är på och om man har tagit förut.

Men det kan också leda till psykiska effekter som trötthet, sömnsvårigheter, depression, ångest och tillfälliga psykoser.

Fysiska effekter är: darrningar, vidgade pupiller, muntorrhet, svettningar och kramp (pseciellt i käkarna). Kroppstemperaturen stiger kraftigt, och det kan orsaka kollapser, värmeslag, akuta förgiftningssymtom och värsta fall död. Dödsfall i samband med partydroger är ofta kopplade till uttorkning eller utmattning.

Vid högre doser kan man få hjärtklappning och högt blodtryck. Mycket allvarliga effekter, hög feber, blödningar och njursvikt. Man kan också få hallucinationer (hör och ser saker som egentligen inte finns). Dom här effekterna kan hos dom som använder preparatet under lång tid finnas kvar, eftersom drogen bränner ut hjärnans system för serotonin, som är en viktig signalsubstans. Den har stor betydelse för hur man känner sig, och underskott av serotonin kan göra att man blir deprimerad. Många som hållit på med ecstasy övergår sedan till amfetaminmissbruk.

Ecstasy finns kvar ca 1-2 dagar i kroppen. 

Vem använder ecstasy?:

Drogen ecstasy tas ofta av ungdomar med ingen eller liten erfarenhet av narkotika. Den förknippas ofta med ungdomarnas ravefester. Personer som tar droger har ofta haft eller har problem hemma eller i skolan.

Hur upptäcker man ecstasy missbruk?:

Förändringar i ungdomars beteende kopplade till kroppsliga kännetäcken som kan avslöja någon som är på väg in i drogmissbruk. 

 - tillexempel ändrade fritidsintressen, orken och viljan kanske avtar. 

 – plötsligt byte av umgänge

 - försvarar missbruk

 – dåligt me pengar

 - skolk, försämrade betyg (ointresse, trötthet och pendlingar i humöret)

 – lögner

 - småkriminalitet

Ecstasy och lagen?:
Ecstasy klassas som narkotika, och all narkotika är olaglig att:

· köpa, använda eller överhuvudtaget ha narkotika

· sälja, byta, låna ut, eller ge bort narkotika

· odla eller framställa

· förpackas, transporteras eller förvaras

· man får inte heller förmedla kontakt mellan köpare och säljare eller överhuvudtaget hjälpa till att köpa och sälja

Straffet för narkotikabrott sätts efter hur allvarligt brottet är. Man kan få böter eller fängelse upp till högst sex månader vid ringa narkotikabrott. Vid mer allvarliga brott döms man alltid till fängelse, i max 3år. Vid grovt, blir domen högst 2år och högst 10år. Den första stora ecstasyhärvan i Sverige avslöjades 1993. 

Förra året beslagtogs nästan 200 000 tabletter, det kan jämföras med 171 tabletter 1993. Det har alltså ökat drastiskt. 

Beroende?:

Det verkar inte som att man blir beroende utav just ecstasy, utan följden blir att man antingen slutar med droger eller går över till andra preparat. 

Egna tankar

Att eftersom ämnet ecstasy gör att personer som tar det kanke får ångest, ökad aggressivitet och sexualitet genom att det bränner ut serotoninet ur hjärnan, blir det en fara för samhället. Våldteckterna kanske ökar, misshandel och mord lika så, självmorden hos ungdommar ökar på grund av depressioner. 

Samhället har väl ett större problem med amfetaminmissbruk och tydligen så kan följden av ecstasy bli att en del går över till en annan drog som t ex amfetamin. 

Det är svårt att säga vad samhället kan göra åt det men att upplysa om skadorna som uppstår i hjärnan är ett sett (genom press, media, hemma och självklart i skolan)  Jag kan säga att jag inte förstod hur farligt det var innan jag började läsa om det här nu. Hur ska då andra ungdomar veta riskerna dom tar. Dom brukar ju ha information i skolorna men det är ju inte särskilt ingående på specifika droger och effekterna på dessa. Läkare och psykologer måste vara uppmärksamma på sina patienter som visar symtom som tecken, likaså föräldrar och lärare.

Men som sagt var jag tror heller inte att de är ecstasy som är det största problemet bland droger, de e ju faktiskt en kramdrog,
eller hur?! :)

