Ett arbete om ästörningen Anorexi

Inledning.

Jag valde att arbeta med anorexi eftersom jag vill få en massa svar på vissa saker och att jag känner folk som varit och är drabbade av sjukdomen. 

Nu är det en berättelse av mig som jag fått fram dels från boken jag läst under dessa veckor ”Evelyn Spöke” och dels också egna tankar och erfarenheter. Efter denna följer fakta om sjukdomen.                                       
”Hon sitter i skolbänken och väntar på att lektionen ska ta slut. Hon, tjock och äcklig sitter och väntar på att det ska bli lunch. Men hon ska inte gå på lunch, nej hon ska ut och springa, när de andra barnen ska sitta och blotta sig i matsalen och vräka i sig en massa fett som bara sätter sig på magen, och för att inte tala om låren. 

Julia har fått jättestora lår på senaste tiden, för ett par år sedan var hon smal och alla var avundsjuka på hennes smala kropp. Men sedan hennes mamma dog har hon blivit tvingad av hennes mormor att äta en massa fet mat. Så nu har hon blivit tjock. Hon vet att hon inte får spela från start längre i sitt basketlag bara för att hon blivit så tjock. Men de säger det inte, utan de säger att hon måste vila sig lite. Att det har varit för mycket träning på sista tiden. Men Julia vet att de ljuger, de säger så bara för att inte göra hennes ledsen. Så nu tränar hon inte så mycket med sitt underbara lag, utan hon springer istället. Fast hon springer alldeles för lite, bara 1 gång om dagen, för den gången i skolan räknas inte. Till nästa vecka ska hon börja springa minst 2 ggr om dagen. Då borde de stora låren och hennes tjocka mage snart vara borta. 

Julia vaknar till i bänken av att Miranda kommer fram och frågar om hon ska med till matsalen idag. Men Julia skyller som vanligt på att hon är proppmätt sen frukost. Miranda ger en besviken min och går sedan och sätter sig igen. 

Miranda, Julias bästa kompis sen 3:an. Tänk sig att de känt varandra nu i 6 år, och alltid varit lika bra kompisar. Men det har varit lite segt på sista tiden. Julia klarar knappt av att kolla på Miranda. Miranda så smal och söt, när Julia är tjock och äcklig. En tjock person kan inte umgås med en så söt och smal tjej, de går inte. Så Julia kan inte umgås med någon längre, inte ens Miranda. Hon förtjänar inte Miranda. Miranda kan äta fet mat, hon kan äta godis när hon vill. Det kan inte Julia längre. Förut gjorde Julia alltid det, när mamma levde. Då åkte de varje lördag till Ica inne i stan och köpte en stor påse med massa godis som de vräkte i sig på en kväll. När mamma levde, men nu kan hon inte göra så längre. Hon måste tänka på vad hon äter, hon måste springa och träna varje dag så hon inte blir tjockare än vad hon redan är. Ingen annan är så tjock som Julia. Julia är tjockast” 
Senare:

”Julia har hört om sjukdomen, eller skadan som hennes bror säger, men hon har aldrig trott att någon ska ens komma på tanken att kalla henne anorektisk. Men idag när hon stod och bytte om för en springtur så råkade hennes bror komma in i rummet och blind som han är säger han: Du är ju fan äckligt smal, jävla anorektiker. 

Men vadå, är han blind eller? Jag är ju tjockast av alla! Han ser lika dåligt som alla, precis alla andra petiga människor, JAG ÄR ÄCKLIG OCH TJOCK” 
Vad kan man få ut av denna berättelse? 
Detta är ett typiskt läge när en person är i riskläge för att få anorexi.

Bakgrunden till sjukdomen kan som i detta fall ligga i ett dödsfall i familjen, eller varför inte att man påverkas mycket av de ikoner som finns i samhället idag. 

Ta till exempel kronprinsessan Viktoria fotomodellen Kate Moss eller simmaren Therese Alshammar. Alla tre har lidit av ätstörningar och i kronprinsessans och Kate Moss fall var det anorexi. 

Dessa tre tjejer är sådana man ser bilder och artiklar om dagligen i tidningar. Kolla bara i tidningar som Vecko Revyn eller Elle, på varannan sida är det en sjukt smal tjej med st. X-small och även de klagar på sina kroppar. Inte konstigt att dagens ideal är så sjukt litet som det faktiskt är. 

Vad är då anorexia?

Anorexia är en ätstörning som ökar i samhället och allt fler drabbas av den. Bland yngre tonåringar förekommer anorexi hos ca 2 %. 
De flesta som drabbas är flickor och unga kvinnor. Sjukdomen anorexi är känd inom medicinen sen 1600-talet. Den drabbade känner sig oftast tjock, även fast hon väger alldeles för lite. Bara tanken på att gå upp i vikt gör personen i fråga livrädd och ger henne ångest. Personen i fråga tänker alltid på vad hon äter, om hon äter över huvud taget, och efter mat så får personen dåligt samvete och ångest. 
Anorexi är när man har allvarliga fysiska eller psykiska problem. När tjejer lider av anorexi så försvinner till sist personens mens.  

Är anorexi vanligt?

Det blir allt mer vanligt. Främst flickor i åldrarna mellan 13-20 år har lättare att drabbas. De påverkas ofta som jag sa tidigare av modeller och stjärnor i nöjestidningar. Anorexi är den vanligaste ätstörningar av de som finns i dagens samhälle. Ätstörningar är mycket vanligt hos elitidrottande kvinnor. Risken för att få problemet är störst i estiska grenar och individuellt presterande idrottsgrenar, där hård träning och låg vikt är betydelsefullt för att lyckas i sin idrott. Sådana idrotter är orientering, längdskidåkning, balett, gymnastik och konståkning. Många unga idrottare får inte i sig tillräckligt med mat i förhållande till sin idrott. Träningsanorexi är något lättar i form av ätstörning än den klassiska anorexin. Träningsanorexi går oftast också över till den vanliga klassiska anorexin som kräver mer omfattande behandlingsåtgärder. De som drabbas inom idrotter blir oftast påverkade av sina tränare. De kan t ex säga, du är för tjock eller en massa riktigt elaka saker. En av alla kända idrottsikoner som har blivit drabbad av formen träningsanorexi är fotbollsspelaren Tina Nordlund. I Tinas fall tvingade anorexin henne att lägga av med fotbollen för att hon skulle kunna jobba med sin sjukdom och inte tyna bort. 

Hur startar anorexi?
Det börjar med en önskan om att gå ner i vikt, och personen i fråga fastar/ bantar ner sig. Den som börjar lida eller lider av anorexi känner sig alltid tjock och äcklig fast personen egentligen är undernärd. Anorektiker äter till en börjar väldigt lite och minskar hela tiden sina portioner samtidigt som personen ofta antecknar alla intag av mat och dess fett och kolhydrat mäng per dag, och personen strävar alltid efter att minska den för var dag.Till sist i vissa fall slutar de äta över huvud taget. Efter ett tag går anorektikernas tid ut på allt om vikt, vad de äter och hur mycket de rör på sig. De glömmer helt bort livet. Varje gång en anorektiker äter får de ångest och blir livrädda för att gå upp i vikt, och man blir väldigt nöjd med sig själv om man klarar av att inte äta något trots att man är jättehungrig. Till sist blir personen sjukt självupptagen och tvångsmässigt beroende. 
Besvär som anorexi kan leda fram till:
- Personen i fråga kan få osteoporos som är ett annat ord för urkalkning av skelettet. Detta är något som leder till för tidigt åldrande av skelettet, som ofta ger benbrott och insjukna ryggkotor, något som man annars bara ser hos äldre. 
- Hjärtat, som är en muskel försvagas också vid långvarig svält. Rubbningar av hjärtrytmen kan uppträda och hjärtverksamheten förlångsammas. Pulsen ligger ungefär kring 40-50 slag i minuten, och ibland kan den till och med ligga nere på 30-40 slag i minuten. 

- För kvinnor så försvinner mensen. Det är ett tidigt tecken på att en person lider av anorexi. För lång upphörig menstruation kan i värsta fall leda till att kvinnan i fråga inte kan få barn. 

- Om personen använder sig av kräkning och laxermedel så leder det till störningar av kroppens salt och vätskebalans. Vanligaste är bristen på kalium, hypokalemi, vilket medför en ökad risk för rubbningar av hjärtats funktion, som kan leda till döden. Muskelsvaghet och njurskador är andra komplikationer man kan få av kalium, hypokalemi. 
- Förstoppning är något som personen kan drabbas av. Magens och tarmarnas funktioner får problem vilket just leder till förstoppning. 
Några kända personer som lidit/lider av anorexi
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Tina Nordlund, Kate Winslet, Nicole Kidman,  Kate Moss
Slut

Jag valde att skriva om detta ämne för att det berör mig på många sätt. Jag tycker det är sjukt och hemskt att vissa personer kan må så psykiskt och fysiskt dåligt som man faktiskt gör när man lider av anorexi. 

Jag visste mycket innan om sjukdomen så det mesta av fakta är efter egna erfarenheter men mycket har jag hittat på internet och böcker. 

Boken jag läst som handlar om sjukdomen berörde mig mycket och jag blev fängslad av boken. Den fick mig att tänka mycket och jag hoppas innerligt att jag aldrig hamnar i samma situation, dvs.får sjukdomen anorexi. Varför vi har dessa sjuka ideal är något de flesta beskyller media, vilket jag förstår. De har dagligen bilder och artiklar om tjejer som svälter sig för att få den där ”perfekta” kroppen som alla pratar om. Men finns verkligen den perfekta kroppen, är inte det bara en syn media har gett oss alla, eftersom alla modeller är smala så tar alla efter det och försöker nå en sjukligt låg vikt. 
Alla dessa modeller som trackas tills de är beniga och ångestfyllda. Jag skulle säkert också hamna i samma situation om jag var så pressad att prestera eller om jag skulle vara med på lättklädda bilder. Helt enkelt om jag var ett ansikte utåt. Om en modell inte är tillräckligt smal (benig) så får hon inte lika mycket jobb och kan såldes inte försörja sig. För det är faktiskt det de lever för. 

Jag ska väl då vara glad att jag inte lever i den pressen, och det är jag. Jag hoppas också att de flesta och snart alla är nöjda med sina kroppar precis som de är, och inte behöver svälta sig till döds. Till ett ångestfyllt liv som anorektiker. 
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