Livsfrågor

Jag väljer döden som livsfråga.

Jag tror att när man dör så kommer man till en ny värld med en ny kropp, själ och personlighet. Men i den världen e en frid ful värld för där finns inga krig eller samhellen där de finns onda människor.

Hur ser olika religioner på denna frågan?  

 Hur tror hinduerna?

 Hinduerna tror inte att själen dör när kroppen dör. Istället tror de att själen går vidare och får en ny kropp, t.ex. en människas eller djurs. Goda och dåliga handlingar avgör hur nästa liv kommer att se ut. 
När en människa dött bränner man kroppen, eftersom det är en helig handling samtidigt som man sjunger sånger. Den äldste mannen i släkten går sedan runt elden med en brinnande träbit i handen. När sedan kroppen har brunnit upp tar man benen och askan som är kvar och häller i en flod i närheten. 14 dagar efter begravningen ordnar familjen en fest för att minnas den döde

Hur tror buddisten?

Buddister tror på återfödelse, de tror att livet är ungefär som en trappa och att målet är längst upp. Precis som för hinduismen så avgör goda och dåliga handlingar hur nästa liv kommer att se ut, för om man är en god människa och sedan dör, så klättrar man upp ett steg på trappan, och tillslut så är man så god att man kan träda in i nirvana och stanna där för evigt. 
När en människa dör så samlas släkt och vänner för att ta farväl. Antingen så begraver man kroppen eller så bränner man den, det är ett fritt val för buddister. Under begravningen häller en släkting eller vän till den döde vatten i en tom skål och låter vattnet rinna över och sedan ner på en tallrik.

Hur tror muslimer på döden?

Muslimer menar att döden är en befrielse från allt bekymmer här på jorden. Om man är god kommer man till paradiset medan om man har varit ond så kommer man till helvetet. Helst inom ett dygn efter dödsfallet ska kroppen begravas. Då tvättar man först kroppen innan man lindar in den i vita tygstycken. Sedan läser man en kort bön och kroppen läggs försiktigt ner i den två meter djupa graven med ansiktet vänt emot Mekka. Graven får inte ha någon gravsten eller något annat som kännetecknar.
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