Ted Gärdestad

Ted Arnbjörn Gärdestad föddes 18 februari 1956 i Sollentuna

Ted växte upp tillsammans med mamma Margit, pappa Arne och bröderna Kjell och Kenneth.

”Sollentuna valsen” var Teds första låt som han skrev 6 år gammal 1962.

     Redan som 15-åring släppte Ted sin första skiva ”Undringar”, som bland annat innehöll hans första hit ”Jag vill ha en egen måne”. Samma år (1972) turnerade han tillsammans med Lena Andersson. I början av turneringen var det knappt någon som visste vem denna 15-åring var. Men när de skulle avsluta sin turné i Göteborg var det full kalabalik och artisterna var tvungna att fly ut bakvägen genom ett fönster.

I grundskolan var Teds favoritämnen var musik och gymnastik.

Ted och hans bröder var alla mycket intresserade av musik och idrott. Ted spelade t.ex. 2 Junior-SM finaler mot (en annan legend) Björn Borg. Björn vann båda JSM-finalerna.

Ted blev snabbt tonårsflickornas stora idol. Men han gillade inte uppståndelsen kring honom själv. Han sa själv en gång: "Jag har aldrig satsat på att bli tonårsidol! Jag gör min musik utifrån mina upplevelser. Jag började sjunga in låtar när jag var femton, och nu fyllde jag tjugo i februari. Under dessa fem år har jag ju faktiskt varit tonåring, och då är det väl helt naturligt att mina låtar har tilltalat mina jämnåriga. Dom har väll känt igen sina egna tankar och känslor i mina låtar." Själv gillade Ted en annan stor flickidols grupp nämligen Beatles.

     Ted gillade inte all uppståndelse omkring honom, så fort som möjligt efter uppträdandet gick han hem till hotellet.

Ted var med i Schlager finalen 4 gånger.

1973 slutade han på en fjärdeplats med låten ”Oh, vilken härlig da'”.

1975 senare kom han på en sjundeplats med ”rockin 'n' reelin”.

1979 vann så äntligen Ted med låten ”Satellit”.

1980 framförde han och  Annica Boller låten ” Låt solen värma dig”, de slutade på en femteplats.

Under 80-talet flyttade Ted till Oregon. Där gick han med i Bhagwanrörelsen. Han började kalla sig själv Swami Sangit Upasani. Han blev även en Sannyasin (person som uppnått hinduismens fjärde och sista stadium via total avsägelse från världen). Han blev även vegetarian. På grund utav allt detta blev Ted klassad som galen i Sverige och hans idolstatus sjönk kraftigt.

Jag gillar Teds låtar p.g.a. att de är så djupa och att han alltid hadde en mening med det han sjöng. Att han dessutom sjöng om det som ligger närmast den svenska folksjälen sommar och kärlek gör att man inte kan ogilla hans musik.

     Jag har långt ifrån lyssnat på alla hans låtar, men de fem kändaste har jag hört är: ”Jag ska fånga en ängel”, ”Jag vill ha en egen måne”, ”Satellit”, ”Sol vind och vatten” och ”Oh vilken härlig da’”. Det är otroligt svårt att ranka dessa fem låtar, men om jag ska ta ut den som är bäst så är det ”Jag ska fånga en ängel”.

Den 22 juni 1997 orkade Ted inte med livet längre, han hoppade ut framför ett pendeltåg i Sollentuna. På begravningen spelade man ”Jag vill ha en egen måne”.

Vill du ha mer information om Ted Gärdestad så gå in på www.tedsuniversum.com eller http://web.telia.com/~u24319854/  eller läs boken ”Jag vill ha en egen måne” skriven av brodern Kenneth Gärdestad till minne av Ted.
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