BOK

En dator är en elektronisk maskin som utför databehandling t.ex. beräkning, sökning med mycket annat. En dator kan också läsa, skriva, sortera data och mycket mer. Med data menar man siffror, bokstäver och specialtecken. 

Moderkortet fungerar som datorns centralväxel, det är en stor kretskort där alla kontakter kretsar och en annan elektronik som är fastlödande. All datatrafik (t.ex. mus, tangentbord, kamera, skanner m.fl.) utgår och slutar på moderkortet.
På moderkortet finns det chips, socklar, kontaktdon och portar.

Chips: det är som kapslar som innehåller elektroniska kretsar och mängder av transistorer. Olika chips har olika funktioner som t.ex. Rom-chips (där bios lagras) och CMOS-chips (datorns chips som hanterar en mängd av datorns viktigaste funktioner.)

Socklar: det är chips eller korthållare som är fastlödande på moderkortet. Varje sockel kan hålla en viss sorts mängd av chips och kort som kan utföra olika uppgifter som t.ex. Processorn och Ram.

Kontaktdon och portar: det är in och utgångar. De flesta portar har ett kontaktdon på systemenhetens baksida t.ex. portar till mus och tangentbord.

Byglar: den finns i moderkortet. Den används för att ställa in spänningsnivåer, hastighet m.m.

Grafikkort är ett instickskort som fått stor betydelse för datorns prestanda. För att det är enorma mängder data som ska skicka till skärmen. När högupplöst grafik eller rörliga bilder ska visas. Speciell kortplats för grafikkortet är AGP och Accelerated Graphics Port.
Ljudkort

Ljudkort finns ofta inbyggda i datorns moderkort. Det är där man kopplar allt som tillhör ljud som t.ex. högtalare, hörlurar och mikrofon.

FSB är förkortning till Front Side Bus, den sköter den tyngsta trafiken på moderkortet.

Processor är Central enhet som bearbetar och behandlar data, den kan också utföra beräkningar, CPU står för Central Processing Unit. Processorn blir väldigt varm för att den är så tätpackad och det är därför det är viktigt med kylning.
De flesta styrenheterna är samlade i ett chips, eller chipsutsättning. Det vanliga chipset man bygger på är Northbridge och Southbridge.

Northbridge & Southbridge: Northbridge sköter datatransporten mellan processor och RAM samt data till AGP – porten. I Northbridge finns en inbyggd funktion som är grafikkort. Southbridge som hanterar en mängd olika styrfunktioner som t.ex. hårddiskar, PCI och USB.

De inbyggda funktioner som är i Southbridge är ljudkort modem och nätverkskort.

De två viktiga komponenter är processorn och bussarna. Processorn sköter databehandling och bussarna sköter datatransporten till och från processorn. Processorn består av miljontals transistorer. Processorns kärna är ca 1 x 1 cm.

Klockfrekvens är arbetstakten för datatransport. De anges normalt i MHz (miljoner svängningar per sekund).

Det finns något som heter bitbredd och bussbredd, skillnaden är att bitbredd är hur stora tal som kan bearbetas i en och samma operation. Bussbredd är storleken på datapaketen som kan bearbetas i varje arbetsmoment i datorn. Bredden på banorna mäts i mikrometer.

Datapaket som ska skickas mellan processorn och andra enheter transporteras på bussar som förbinder datorns alla komponenter med varandra. Vissa enheter kräver större databussar och vissa mindre.

Maskinspråk ger instruktioner till processorn. Med instruktioner kan processorn utföra matematiska operationer med sin ALU. Den kan flytta data från minneposition till och en annan och den kan välja nya instruktioner att följa. Instruktioner är binära koder man kan kalla språket för maskinkod eller maskinspråk.

Hårddiskar och disketter

Hårddisken är en av de viktigaste komponenterna som finns i datorn därför att det är här all data ligger sparad. Data på skivorna samlas i ett antal spår, det finns två olika tekniker för att läsa dessa. Gaffelarm (har många läs och skrivhuvuden, den läser och skriver flera spår samtidigt.) Dagens hårddiskar har oftast en "read-ahead-buffer” (som fungerar som ett litet cacheminne.) (Detta innebär att information läses i förväg och lagras temporärt för snabb åtkomst.) Hårddiskar och disketter är elektroniska medier. En hårddisk är uppbyggd av ett antal elektromagnetisk skiva. Cacheminnet fungerar som ett tillfälligt lager mellan processor och hårddisk. Hårddisken är antingen intern eller extern. Om den är intern så sitter den systemenheten. Är den extern så har den ett eget hölje och kopplas till systemenheten med en sladd.
Hårddiskprestanda 

Man talar bland annat om söktid, accesstid och överförings- hastighet.

· Söktid är den tid det tar att flytta läs/skrivhuvudet från ett spår till nästa intilliggande spår. 

· Accesstid är den tid det tar att ställa läshuvudet på det data man söker, från det att den efterfrågats. Idag ligger accesstider på mellan 7 och 14 millisekunder
(ms). 

Överföringshastighet är ett mått på hur mycket data som kan överföras per sekund från hårddisken eller disketten till styrenheten.

En CD – ROM för data rymmer ca 650 MB.

IDE

ATA

Är gränssnitt som betyder mellan två saker

SATA är efterföljande, SATA har mindre sladdar

BIOS är själva programmet

CMOS är fysisk minne

SDRAM kan bara flytta data på topparna medan

DDR kan flytta nere och det blir mycket snabbare klockfrekvens
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