Taiwan består av en huvudö, och 77 småöar.

På en yta av 36 000km2 så bor det hela 22.3 miljoner människor. Det är ganska mycket om man tänker på storleken på landet, det är nästan bara en 1/12 av Sveriges landyta.

75 % av alla som bor i Taiwan bor i städerna, och cirka 2,6 miljoner bor i huvudstaden Taipei.

Medel temperaturen är i juli 27c och i februari 16c.

Nederbörden per år är cirka 2500mm. 
Stadsskicket i Taiwan är republik, men det menas att de styrs av en president 

De olika folkgrupperna som bor i Taiwan är taiwaneser, fastlandskineser, urinvånare

Språken som alla i landet använder sig av är mandarinkinesiska

Eftersom att de är olika folkgrupper i Taiwan så har de olika religioner, och det är: buddism, konfucianism, daoism, kristendom

I Taiwan så är 95 % av befolkningen läs och skrivkunniga. Alla i landet ska gå en obligatorisk grundskola i nio år. 

Medellivslängden i Taiwan är för män 72år och för kvinnor 78år.

Om du reser till Taiwan så ska du förmodligen behöva pengar till att köpa din mat eller pengar till något annat. Då bör du innan du åker växla dina Svenska pengar mot Taiwan dollar. En dollar i Taiwan är lika mycket värt som 0,26 Svenska kronor.

Varje invånare tjänar i genomsnitt 12 500 US dollar per år. Det är inte så mycket om man jämför med Sverige som ligger på mer än det dubbla.  
Olika andel av BNP:  industri 32% , jordbruk 2,5%

                                     Service och övrigt 65,5 %


Naturtillgångar:         kol, marmor, dolomit, guld

I Taiwan så importerar man väldigt mycket elektroniska komponenter, råolja, maskiner, kemikalier, metaller, livsmedel sprit tobak mm. 

Efter att man importerat dessa saker så sätter man ihop småsaker till t.ex. en mobil eller datorer. Så säljer man de i sin tur vidare till andra länder. De största länderna som Taiwan importerar ifrån är Kina, Japan och USA. När de ska exportera varorna så skickar de oftast tillbaka till samma länder fast nu färdigbyggda.

Varje år exporterar Taiwan för mer än 115 miljarder US dollar.

De måste ju också köpa in varorna, och det kostar cirka 100 miljarder. Så Taiwan är smarta och köper varor och sedan säljer varorna igen, landet tjänar massor på detta.   

Hur det kommer sig att öns ekonomiska utveckling och utbildningsnivå var högre än fastlandet år-1949, beror mestadels på att de fick en kombination av flera faktorer – den amerikanska hjälpen under de första åren, jordbruksreformen, konsekvent marknadspolitik, exportinriktning, positiv inställning till utländska investeringar, satsningar på infrastruktur och utbildning. Basen för regeringens ekonomiska politik under mer än 30 år har varit en försiktig penning- och näringslivspolitik.

Regeringen har satsat på små självständiga företag framför stora industrikonglomerat och sett till att hålla inflations- och skattetrycket nere.

