Kort fakta om Brasilien

Yta: 8 500 000 km²
Folkmängd: 150 400 000
Stadsskick: Federal Republik

Huvudstad: Brasilia

Officiellt språk: Portugisiska

Landets valuta: 

Medellivslängd: Män: 63 år Kvinnor: 69 år

Religion: Katoliker 63,1%, Spritiska Katoliker 15,7 %, Evangelistiska Katoliker 9%, Protestanter 6,1 %
Klimat

I Brasilien är klimatet tropiskt i norr, dvs. att det är varmt och regnigt hela året. I söder är det subtropiskt, det betyder att det är mer skillnad på vintern och sommaren men det blir aldrig kallt. På vintern i söder regnar der mer än på sommaren. Höglandet har ett tropiskt savannklimat då der är regn och torrperioder, I den södra delen är det kallare och det kan hända att det kommer vinterfrost. I São Francisco bäckenet i nordöst är det ett unikt klimat. Fast det ligger precis vid Amazonas så regnar det inte så mycket som det får i regnskogen. Det regnar mycket lite då det är regnperiod och ingenting under torrperioden.

Sporter

I Brasilien är fotbollen den populäraste sporten, barnen i Brasilien står dag och natt och spelar i vartenda gathörn.

Ronaldo är en känd fotbollspelare i Brasilien och stora delar i världen. Han spelar i Real Madrid som vänstertopp, och är förstås med i det Brasilianska landslaget. Real Madrid har värvat en ung talang från Brasilien som heter Robinho. 

VM i Japan och Sydkorea blev en fantastisk uppvisning av Brasilien. Den stora överraskningen var att stjärnan Ronaldo tog tillbaka den stora titeln som världens bästa fotbollsspelare. Han avgjorde många matcher under turneringen. Med ett mycket bra understöd av Rivaldo med sitt smarta spel och Ronaldinho med sin teknik och sin underbara högerfot.  

Under turneringen fick man inte se ett lysande mittfältsspel men deras otroliga anfallsspel och deras underbara försvarsspel vann de VM med stil och klass. 

Efter segern firades det stort i hemlandet, det blev en mycket större fest än efter segern år 1994. Det fanns inget elegant spel när de vann 1994. De gjorde mål och vann. Detta Vm vann de med stil.

1.
Industri/Naturtillgångar

Aluminium, Mangan och järnmalm finns det mycket av i Brasilien. Det finns också kol i landet men av mycket dålig kvalité. Det finns också olika och gastillgångar på den sydöstra kusten. Utanför Tio de Janeiro i Composbäcknet finns det mycket olja, det står för ungefär hälften av Brasiliens oljeproduktioner. 

Det mesta som baseras i Brasilien är mest råmaterial. som stål, olja, livsmedel, textiler, papper med mycket mer. de andra viktiga produktionerna är gödningsmedel, transportutrustning, krigsmaterial, byggnadsmaterial och elektronik.

Jordbruk

I Brasilien har jordbruket minskat med åren. De största jordbruksområden finns i söder där den fina kusten är. De viktigaste sakerna som odlas och säljs är sojabönor, sockerrör, kakao och kaffe. De andra viktiga grödorna är majs, ris och vete. 

I söder finns det också betesmarker och köttindustri.

Befolkning

Det bor ungefär en tredjedel av alla latinamerikaner i Brasilien. 

Kina, Indien, USA och Indonesen är de ända som har fler invånare. Hälften av all befolkning är mindre än 20 år gamla. Den snabba befolkningsväxten har minskat mycket. Invånarna i Brasilien bor mest runt kusterna i söder, inlandet i Brasilien är otroligt glesbefolkat om man jämför med kusterna. Under året 2001 var invånare antalet 170 000 000. I städerna är det 79% av all befolkning. 
Medellivslängden skiljer sig lite med ungefär så lever en man till 63 års ålder och en kvinna till 69 års ålder. 

I början av 1990- talet kom det svenskar till landet men det flesta åkte vidare till Argentina. 

Brasilien är det ända landet som har Portugisiska som sitt huvud språk, i Latinamerika. 

De Indianer som ännu lever kvar i landet pratar upp mot 200 språk med olika dialekter.

Befolkningsutvecklingen är större än vad som dör per år.

Religion

I Brasilien finns det flest romerska katoliker än vad det finns i något annat land. Men den katolska kyrkan förlorar ändå en hel del mark till protestantiska samfundet som med åren har vuxit mellan en femtedel och en tiondel av all befolkning.
I Katolismen har det upptäckts att de använt droger under ceremonierna 

Brasiliens ursprungliga religioner har minskat på grund av att Indianerna förlorade mark och minskade i antal.

2.
I slutet av 1960- talet skapades olika basgrupper som kämpade mot. fattigdom och andra besvärligheter. Det gav prästerna ett mycket starkt stöd men härskarna tog prästerna som samhällsförstörare. När demokratin var så emot det minskades det på biskopar men de fortsatte ändå att kämpa mot de orättvisor som fanns i landet.

Turism

Med Rio de Janeiros fina sandstränder hade turismen länge haft sitt centrum. Det stora våldet i Rio avskräckandes turismen hastigt i början av 1990- talet. Men staden drar till sig många turister ändå. 
Under året 1997 lyckades Rio locka till sig lite mer än en tredjedel av samtliga turister som kommer till landet. De flesta turister som åker till Brasilien dras oftast till nordöstra delen som Recife och Salvador. huvudstaden Brasilia drar också till sig en hel del turister med sina fina vatten fall i Lguacu och inte minst det fina djur och växt livet i Amazonas. 1999 blev huvudstaden besökt av ungefär 5,1 miljoner turister.
Ekonomi

Brasilien har kapacitet att bli bland världens bästa ekonomiska land men på grund av misskötsel i landet och mycket lite utbildad arbetskraft är det svårt att få ordning på ekonomin. São Paulo och Rio de Janeiro är bland världens mest lockande investeringsområden. Men delar i nordöstra Brasilien fortsätter leva kvar i fattigdom på en 
U-lands nivå. Landet håller också på med många bygg projekt och ökar utvecklingen i IT - och telekombranscherna. 1998 gjordes den största privatiliseringen som gjorts utanför ett i-land, de startade en utförsäljning på telebrás.
Rika företag lockades till Brasilien för att exportera deras rika råvarutillgångar. Under 1960 – 1970 talet gjorde militärregimen en bland västvärldens mest ekonomiska insats. Gruvor, Järnvägar, vattenkraftverk, stålverk och kärnkraftverk ägde staten bl.a.. BNP gjorde en kraftig ökning och de kallade den snabba industribyggnaden för ”det brasilianska undret”.

Men de betalade allt med stora utlandslån och det va då oljepriserna blev mycket större. 
I mitten av 1980-talet blev utlandslånet riktigt hög. Det va mycket annat som misslyckades i den ekonomiska vägen och de som var fatiga fick lida mycket.

Fernando Collor de Mello som utseddes till president 1990 följde IMFs hårda krav på att få ut ett lån. Mycket saker förändrades bl.a. så togs handelshinder bort, bränslemarknaden blev avrelegerad, stålverk och mycket andra saker privatiserades trots att politikerna var ett starkt motstånd.

Ekonomin vände starkt uppåt 1993 när Cardoso blev utsedd till finansminister. Deras nya valuta blev Real och värdet på det blev kopplat till dollarn. Då uppmuntrades också utlands invitering, Plötsligt fick allt fart, privatiseringen av landets olika saker sköt i höjden bl.a. energibolag, gruvnäring, hamnar, järnvägar, oljeindustri och telenätet. 

1999 förlorade realen stort värde om man jämförde med USA:s dollar och det ledde till en stor kapatitalflykt från Brasilien. Ekonomin fick dock en liten ökning 1999 också, och ökade med 4% året efter.

3.
från året 1998 har utlandsskulden minskat. Regeringen minskade ner på många saker bl.a. socialförsäkring och de minskade andra olika bidrag som gavs till komuner och olika delstater. Fast det kan göras många fler ändringar.

Miljö

Brasilien har väldigt många stora miljö problem. I industristäderna är luften väldigt förorenad på grund av deras täta trafik i landet. Speciellt i São Paulo området. I Cubatão strax ovanför Sã Paulo har det blivit mycket förorenat bl.a. har fosterskador och olika sjukdomar blivit farliga. Miljökraven i Brasilien har blivit mycket stränga. Efter året 1997 krävs det att bilar tillverkas en katalysisk avgasrenare, men de mindre företagen har ofta inte råd med det. 
Det har skett många kalhyggen i landet för de bygger nya vägar, det drabbas hårt på den stora kända regnskogen Amazonas. Amazonas är en känd regnskog i Brasilien, de har väldigt fin växtlighet och ett bra djurliv. De olika utsläppen som finns i Brasilien drabbar också skogen.

Den värst drabbade delstaten är Rondônia som ligger vid gränsen mot Bolivia. Mellan 1970 och 2000 blev en sjunde del av Amazonas kalhyggd, säger miljö organisationen Greenpeace. Det är ungefär så mycket som hela Frankrike är. Det är svårt att hålla koll på när ett skogsbolag överstiger det tillåtna.

Ungefär 8 olika stater i Sydamerika har året 1995 enats om olika skyddsåtgärder för Amazonas. Brasilien ahr gått samman med olika grupper för att rädda Amazonas, de olika grupperna är FN, Världensbanken, G-7 länderna och EU.

Brasilien har fått skriva bort olika utlandsskulder för att byta naturreservat,

Styrelsesätt

I Brasilien har man president som styr landet.

Historia

Året 1500 nåddes Brasilien av de portugisiska fartygen som var på väg till Indien. 

Brasilien började styras av Pedro C1 1varez Cabral år 1500 när Portugal hittade landet. Kolonisationen som kom från Portugal pågick sakta under de följande 2 århundraden. 
Under 1700- talet så började Brasilien få en snabbar utvecklingstakt och det va för guld och ädelstenar började hittas. 

Pedro 11 började styra landet 1840 och då utvecklades näringslivet i landet mycket bra. I slutet av 1700- talet kom kaffeodlingen till Brasilien från Guyana och det bidrog till en hög grad till uppsvinget. Under den här tiden va också Brasilien i ett krig med sitt grannland Argentina. 
En av de större sakerna som hände i landet var när slaveriet upphävde år 1888. och slavägarna fick ingen ersättning. 
4.

Några viktiga år för Brasilien:

* År 1500, Pedro Alvares Cabral landstiger i Brasilien.

* År 1530, Brasilien koloniseras.

* År 1808, João VI, Portugals kung, flyr till Brasilien och regerar där 12 år framåt.

* År 1822, Hans son Pedro förklarar Brasilien självständigt och blir kejsare.

* År 1825, Portugal erkänner Brasilien självständigt.

* År 1888, Slaveriet i Brasilien avskaffas.

* År 1889, Kejsar Pedros son abdikerar, och man inför federal republik.

* År 1930, Getúilo Vargas tar efter en militärkupp över.

* År 1960, Huvudstaden Brasília invigs.

* År 1064, Militären tar över makten.

* År 1974, Övergången till demokratin har påbörjats.

* År 1985, José Sarney blir president.

* År 1985, Ny författning. Chico Mendez, miljökämpen, mördas.

* År 1989, Fernando Collor de Mello blir president.

* År 1992, Collor de Mello avgår, och Itamar Franco blir president.
5.

