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Analys av Tigerns Käftar

Boken Tigerns Käftar är en nyutkommen thriller som är skriven av författaren Tom Clancy, är på 415 sidor och är översatt av Jan Risheden. Fördelat över 22 långa kapitel berättar Clancy om företaget Hendley Associates som ligger i delstaten Maryland i östra USA. Hendley Associates är en privatfinansierad underrättelsetjänst även kallad Kollegiet som sysslar med handel av aktier och optioner som täckmantel. Initiativtagaren till detta var den forne presidenten Jack Ryan men drivs i boken av den förre detta senatorn Gerry Hendley samt en del rekryterad personal från CIA och NSA. Företaget har som grundidé att utföra grovjobbet som de officiella underrättelsetjänsterna inte kan utföra bland annat pga. landets lagstiftning. Under det år som berättelsen utspelar sig rekryteras två bröder som i sina yrken som FBI-agent och marinsoldat tränats länge för att döda. Bröderna Caruso blir så småningom organisationens bödlar som i sin jakt på terrorister ständigt ställs inför svåra etiska dilemman. Som uppdrag får dom att resa runt i Europa och med hjälp av kemiska vapen eliminera personer som pekats ut av analytikerna på Kollegiet.

Tom Clancy beskriver tidsandan i USA efter attackerna den 11 september och tar ställning i olika frågor som berör terrorism och antiterrorism. Boken speglar även väldigt tydligt Tom Clancys ställning till dessa frågor som handlar om rena avrättningar av personer som utgör potentiella hot mot fosterlandet.

"... Låt säga att du får order att eliminera en känd terrorist. Hur reagerar du då?" frågade Pete.
"Det var enkelt. Man knäpper honom", svarade Brian utan att tveka.
"Varför?"
"Terrorister är kriminella, men man kan inte alltid arrestera de. Det är folk som är i krig med mitt land, och får jag order om att besvara deras krigshandlingar så, visst. Det är vad jag har skrivit på för att göra Pete." (s. 192)

Vad Clancy vill säga med boken kan simplifieras och kortfattas med ett ända ord, patriotism. På baksidan av boken finner man en stor bild på Tom Clancy iklädd en keps med texten USS IOWA och ett citat som lyder: ”Sparkar man en tiger i röven måste man vara beredd att handskas med hans käftar.” Vad Clancy menar med det citatet är att USA kommer att göra allt som står i sin makt för att bekämpa alla slags hot som riktas mot landet. Citatet återkommer även på flera ställen i boken.

Kort om huvudpersonerna

Först och främst har vi Jack Ryans son, Jack Ryan den yngre som är analytiker på Kollegiet. Jack beskrivs i boken som en intelligent och elegant klädd ung man som med sin familjebakgrund även framstår som välbärgad. Trots sin fars stora framgång inom politiken valde Jack att studera juridik och gå sin egen väg. Som analytiker på Kollegiet samlar han in information som skickas mellan NSA och CIA.

Bröderna Caruso, Dominic och Brian som för övrigt är Jacks kusiner är två personer som utmärkt sig på det sättet att de dödat i tjänst, därav Hendleys intresse av att de hamnar innanför Kollegiets väggar. Båda bröderna framstår som två intelligenta och hårda typer som är fast beslutna om att ta upp kampen med terrorismen. Bröderna Caruso och Jack Ryan den yngre är de tre viktigaste personerna i boken och har en bra relation till varandra.

Bokens uppbyggnad och språk

Tom Clancy har valt att använda ett mer avancerat vardagsspråk med många långa komplicerad meningar.

”Enligt hans synsätt var de senare bara korrumperade rika män i detta förfärligt korrumperad land, folk som uttalade de rätta orden samtidigt som de ägnade sig åt sina laster hemma och utomlands, spenderade sina rikedomar.” (s. 260)

Språket är mera vardagligt i dialoger där han använder slang som gomorron och en del svordomar. Clancy skriver hela tiden i kronologisk ordning utan några bihandlingar eller tillbakablickar. Varje kapitel är även uppdelat i stycken där varje stycke berör olika personer. Detta bidrar till att man får reda på allt som händer och ser hela tiden berättelsens gång från olika synvinklar.

När han beskriver personerna i boken målar han upp ett ansiktslöst porträtt där han överlåter resten till läsarens fantasi. Man får till exempel reda på personernas vikt, längd hårfärg och ögonfärg. Mycket av personbeskrivningarna är betraktelser från omgivningen.

”Han var en och åttiotre lång, vägde drygt åttio kilo – tränade regelbundet – hade svart hår och blåa ögon. Inte direkt filmstjärnematerial, men inte heller någon som en ung yrkeskvinna utan vidare skulle sparka ur sängen. Dessutom klädde han sig väl, såg Gerry Hendley. Blå kostym med röda kritstreck – gjord i England, såg det ut som – väst, rödgulrandig slips, elegant slipsnål av guld. Moderiktig skjorta. Proper frisyr.” (s. 47)

Beskrivningarna av personerna kretsar mycket kring deras egna åsikter och tankegångar. Det är på så sätt man får reda på vilken roll de spelar i berättelsen. Mycket av vad Clancy anser om en del etiska frågor reflekteras även i karaktärernas tankedialoger.

Egna reflektioner och tankar

Personligen så fann jag inte boken speciellt bra. Boken hade ingen ren upplösning som man kunde ha önskat utan hela boken bestod nästan enbart av uppräkningar av en rad händelser som slutade tvärt. En del moment i berättelsen var dock mycket spännande men avsaknaden av förväntan och nyfikenhet gjorde boken tråkig att läsa. Till Clancys försvar kan jag säga att han tar upp en del heta diskussioner kring ämnen som Islamistisk fundamentalism och antiterrorism. Han har mitt fulla samtycke då han totalt smutskastar en del österländska ideologier som berör bland annat martyrskap och hat mot västerländerna.

Tigerns Käftar får en att tänka till ordentligt om triangeldramat som berör Israel, USA och Islamistisk fundamentalism. Dagligen kan vi se på tv och läsa i tidningarna vad som händer i mellanöstern men Tom Clancy rör om ytterligare i grytan. Man kan spekulera länge kring varför han valt att skiva om just detta ämne. Kanske har han själv förlorat någon närstående i attackerna den 11 september 2001. 

Jag påverkades speciellt mycket av den del i boken där 16 martyrer lyckas ta sig över USA:s gränser för att sedan kallblodigt skjuta ner hundratalsmänniskor innan de själva skjuts ner av insatsstyrkan. Detta är den första riktiga händelse som får boken att komma igång.

Jag skulle absolut rekommendera andra att läsa boken. Inte för spänningens skull, utan för att den ger en större insikt om vad som egentligen försiggår i en del religiösa människors huvuden.

Som en sista kommentar skulle jag bara vilja påstå att det är grunden till hatet som borde utrotas, inte hatets avkommor.

”De hade dödat 4 människor som hade attackerat USA, och nu hade USA slagit tillbaka på deras egen hemmaplan och enligt deras spelregler. Det fina var att fienden omöjligt kunde veta vad det var för katt som smög omkring i djungeln. De hade knappt känt dess tänder. Härnäst skulle de få träffa hjärnan.” (s. 415)
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