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Inledning

Jag har gjort ett arbete om Bermudatriangeln. Intresset kom nog när jag sett ”Familjen Addams Family Values” för andra eller tredje gången. I filmen nämns Wednesday’s stora intresse för Bermudatriangeln. Jag gillar verkligen Wednesday för att hon alltid är så iskall, hon är nästan som en idol. Så jag ville veta mer om Bermuda liksom Wednesday, då var ju det ju det här specialarbetet ett perfekt tillfälle.

Meningen med detta arbete är att klargöra vad Bermudatriangeln är, alltså vart gränserna egentligen går. Jag har också skrivit om händelser just kring Bermuda. Men det är inte säkert att det verkligen inträffat. I redovisningen ska jag även visa de olika teorierna om hur alla mystiska saker kan ha gått till. 

Frågorna som man kan ställa sig, och som jag har försökt besvara, är många. En del av dem är Varför flygplanen och båtarna försvunnit, och hur? Var ligger Bermuda? Vad är det som händer? Varför försvinner några och andra inte? Det finns säkert många fler som du som läsare har. Jag hoppas de har blivit besvarade efter att du läst detta.


Allmänt om Bermuda

Vad är Bermudatriangeln?

Bermuda är ett område där det sägs att fartyg och flygplan försvinner på oförklarliga sätt. Oftast brukar det sista livstecknet från passagerare och besättning vara ett meddelande som sägs vara "Allt väl, vädret vackert..." eller liknande. Det finns många teorier om hur försvinnandena går till men det finns ingen teori som man kan bevisa att den är riktig. 

Columbus sägs vara den första som upplevde mystiken vid Bermuda Triangeln. Han påstod sig ha sett eldklot som svävade på den blå himlen. Klotet försvann och kompassen ombord på fartyget betedde sig underligt under en tid. Några timmar efter det såg man land. 
Dessa öar beslagtogs sedan av pirater. Det kan man se på gamla kartor att öarna hade döpts 

till ”The Devil’s Islands”, ”Djävuls öarna” på svenska.

Sedan dess att Columbus seglade genom dessa limegröna vattenmassor har det berättats oändligt många historier. Utöver eldkloten så har det även handlat om förbannelser, drakar och sjöodjur.
Vart ligger bermudatriangeln?
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På många sidor på Internet har man skrivit "Dra en rak linje från Florida till Bermuda, en annan från Bermuda till Puerto Rico och en tredje tillbaka till Florida genom Bahamasöarna. Inom detta område, känt som Bermudatriangeln, har de flesta av försvinnandena ägt rum." Det är taget ur Vincent Gaddis artikel från februari 1964, ”Den ödesdigra Bermudatriangeln”. Den var publicerad i Argosy, en Amerikansk veckotidning. Den svenska artikeln kommer från Sökaren nr 2 från 1965. Den beskrivningen anser jag vara väldigt bra. För om man ser på bilden nedan så är det just så linjerna går.
Händelser

Det har försvunnit ungefär 75 flygplan och mer än 2 000 båtar och fartyg inom Bermudatriangeln. Här tar jag upp lite om några av de drabbade.

Försvunna Fartyg
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Den mest kända händelsen före 1900-talet är berättelsen om Mary Celeste, ett tvåmastat skepp som en gång hette Amazon. I december 1872 hittades Mary Celeste drivande mellan Azorerna och Gibraltar. Ombord var allt i sin ordning, bordet var dukat för måltid, kastruller stod på spisen. Men skeppet var helt öde! Det var inte en själ ombord. Bilden här bredvid är målad av Ernst Pohlmann och skeppet ska föreställa Mary Celeste.

År 1880 var det ett annat fartyg som försvann, skolfartyget Atlanta som tillhörde den Brittiska flottan. Fartyget försvann med 290 man ombord. Under flera år sökte man efter fartygen men aldrig fann man några spår. En kvinnlig författade skrev om händelsen efter lite efterforskning. Teorin var faktiskt väldigt logisk. Atlanta var ett gammalt och tungt skepp som lätt kom i rullning och det kunde rulla upp till 32 grader. Under februari till mars månad det året så var det stormigt väder och många skepp sjönk. En man i besättningen på Atlanta som hade fått gula febern kunde höra kaptenen säga ”Om hon rullar en enda grad till då förliser hon”. Alltså var det troligt att fartyget sjönk på grund av stormen och inte något mystiskt fenomen.

År 1854 försvann det brittiska fartyget Bella under en resa mellan Rio de Janeiro och Jamaica. Alla visste att hon var överlastad så det var mycket troligt att hon hade sjunkit på grund av det.

År 1866 var det den svenska barken Lottas tur att möta sitt öde.

Två år senare, 1868, försvann det spanska handelsfartyget Viego.

År 1884 fick de sällskap av den italienska skonaren Miramon.

I juni år 1950 försvann fraktfartyget Sandra och hennes besättning, på 28 män, i närheten av Costa Rica. Vädret var vackert vattnet lugnt så ingen vet vad som kan ha hänt henne.

Försvunna Flygplan
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Det helt klart mest berömda försvinnandet är flygförbandet ”Flight 19”. Flygförbandet bestod av fem Grumman Avenger-bombare, de gav sig ut den 5 december 1945 på en kort rutinflygning från Fort Lauderdale i Florida. Flygturen gick ut över Floridas kust. Efter en timme och en kvart fick man på land, ett meddelande om att flygarna hade kommit vilse, att instrumenten inte fungerade som de skulle och att allt såg konstigt ut, inte ens havet var sig likt. Senare kom även ett meddelande om att kompasserna inte fungerade. Efter det tror man att de inte kunde höra basen längre. Det sista man hörde var ”Här är det vita vattnet, vi är fullständigt förlorade”. I en flygstation i Miami fick man in ett meddelande som lät ”F-T… F-T…”. Det är en del i ”Flight 19:s” anropningssingnal. Men det var inte troligt att meddelandet kom från den riktiga patrullen eftersom det kom in ungefär 2 timmar efter att planen måste ha fått slut på bränsle. Trots att man sökte med 300 flygplan och jagare och massor av u-båtar fann man aldrig plan eller någon av de 14 besättningsmän som var med. Fotot Till vänster föreställer ”Flight 19”.

Carolyn, en licensierad pilot, tog ett charterplan för att flyga med några passagerare till Turk Island, en av ö inom triangelns område. När hon närmade sig ön upptäckte markpersonalen att planet flög runt i cirklar, när de försökte ta kontakt med planet fick de inget svar. Plötsligt hörde de henne säga något till sina medpassagerare "Jag kan inte förstå det. Det här borde vara Grand Turk men det är ingenting här. Det stämmer med kartan, formen är rätt men ön ser obebodd ut, inga byggnader, inga vägar...ingenting" Några minuter senare vände hon planet och flög iväg. Sedan dess har ingen hört eller sett något från Carolyn och hennes medpassagerare. 
Man tog egentligen ingen större notis om Bermudatriangeln förrän år 1945. Då försvann fem av den amerikanska flottans bombplan. Det efter att de har sänt en rad förvirrande och skumma radiomeddelanden.

I januari år 1948 var brittiska passagerareplanet Star Tiger på väg att avsluta en rutinmässig flygning mellan Azorerna och Bermuda. Då påstås de också ha sänt detta meddelande "Vädret och flygningen perfekt, vi räknar med att landa enligt tidtabellen.". Men så blev det inte, planet anlände inte överhuvudtaget. När man sökte efter överlevande och vrakdelar, fångade några radiostationer upp svaga signaler. Man antar att de kom från planet.

Samma år försvann ännu ett flygplan, en Douglas DC - 3, då det flög mellan Puerto Rico och Florida. Piloten skulle ha sänt följande meddelande: " Vi närmar oss fältet... bara 80 kilometer söder om det nu... vi kan se ljusen från Miami. Allt väl ombord, inväntar landningsinstruktioner." Men några minuter senare, när Miami anropade fick de inget svar. DC-3:an hade försvunnit över ett område där vattnet bara var 6 meter djupt. Ändå kunde man inte hitta några vrakdelar eller överlevande.

Överlevare

Tack och lov finns det farkoster som har varit med om märkliga saker i området och som kommit tillbaka helskinnade eller med mindre skador. Ett exempel är ett passagerarflygplan från National Airlines som passerade genom Bermudatriangeln år 1974. När de landat berättade piloten att de flugit igenom ett grönskimrande moln och att havet under dom kokade. Ombord hade man inte märkt någonting mer. Men på marken hade det vart stor uppståndelse. Under ungefär 10 minuter hade planet försvunnit från radarskärmen. Det gick katastroflarm och när planet återkom på radarn var en hel styrka på redo att möta planet. När besättningen fick höra detta blev de mycket förvånade. Senare när man undersökte saken så visade det sig att alla klockor ombord gick fel med tio minuter i jämförelse med de på marken. Detta Fenomen har aldrig fått sin förklaring.

En myt?

Även om de flesta rapporterna från triangeln har varit överdrivna, felaktiga eller påhittade så är det i alla fall några fartyg som försvunnit under oklara omständigheter. Sedan andra världskriget har omkring 1 000 personer försvunnit, eller dött, eller vad man vill kalla det, just på området. Men trots den stora siffran måste man inte söka efter någon magisk förklaring. Om man delar upp siffran så blir det 25 personer årligen i snitt. Alltså är det antalet inte större än på någon annan lika hårt trafikerad plats på jorden. För det är det verkligen för det passerar 150 000 fartyg varje år och det kommer in cirka 10 000 nödrop per år. 

Den danske ufologen Willy Wegner skrev i en artikel i Sökaren 7/91 att under perioden 1967-1977 så var det inte ett enda passagerarflygplan som försvann vid Bermudatriangeln. År 1975 var det 21 fartyg som gick under utanför den amerikanska kusten utan några spår. Men av dem var det bara fyra som försvann inom triangeln. Men myten om triangeln har ändå gjort att också vetenskapsmän börjat intressera sig för händelserna.

Förklaringar och Teorier


Teorierna är lika många som forskarna. I tidskriften Ny Teknik, från 1988, publicerades en teori som några ryska havsforskare lagt fram. Forskarna hade hittat skiktningar av gashydrat, metangas och vatten. När temperaturen är låg och trycket högt kan det bildas ett tätt lock som stänger in stora gasbubblor. Locket påstås kunna bli upp till 300 meter tjockt. När gasen frigörs, vilket kan inträffa vid små jordbävningar eller andra rörelser i havsbottnen, så stiger jättestora bubblor upp till ytan som kan dra ned fartyg som befinner sig på ytan. De ryska forskarna menade också att gasen gör att besättningen dör av syrebrist väldigt snabbt och hinner då inte gå i livbåtarna. 

Richard McIver och Larry Khulman är två forskare som under det sista årtiondet har börjat fundera kring fenomenet Bermudatriangeln.

Khulman, som är expert på oljeplattformar, började tänka på området när man borrade efter olja i Nordsjön. Där fann man en gasfyndighet och strax där efter började gas strömma upp till ytan. Under detta kokande så började plattformen att välta för att sedan falla till botten. Många har omkommit i liknande olyckor och Larry Khulman säger att inte ens den bästa flytvästen i världen hjälper när man hamnar i gasblandat vatten. Denna teori liknar mycket de ryska forskarnas med ”gashydratlocket”.

Richard McIver har gjort laboratorietester i stora bassänger. Där har han kunnat visa vad som händer under ytan på platser med stora gasansamlingar. Genom årtusenden har rester av växter och djur bildat sediment (avlagringar) av gashydrater och när det blir underjordiska skalv eller jordskred på havsbottnen, så bryts sedimentet sönder och metangas frigörs och stiger upp mot ytan. Det kan vara enorma gasfickor som syns. McIver’s experiment visar att när gas bubblar upp till ytan så mister vattnet sin ytspänning. Metangas är också lättare än luft och väldigt lättantändlig.

Med dessa fakta så kan man se Bermudatriangelns gåta ur en annan synvinkel. Vi tänker oss att ett fartyg och ett flygplan färdas över Bermudatriangeln med några timmars mellanrum. Strax innan har det varit ett undervattenskred som frigjort ett stort antal ton av metangas som nu strömmar mot ytan. Från flygplanet kan man se grönaktigt skimmer och där nere kokar och bubblar hela havet. 

Nere på havsbottnen har den uppåtstigande gasen gjort stora kratrar och flera ton med avlagringar som också följer med gasen när den stiger uppåt. Nu har ett stort område i havet tappat hela sin ytspänning och sin förmåga att bära. Fartyget försvinner ner i det bubblande vattnet, efter fartyget följer sjunkande avlagringar som täcker över vrakdelarna. I och med det kan man inte hitta några vrakdelar och besättningen hann aldrig sända några nödsignaler. Tillbaka till flygplanet. När metangasen når havsytan fortsätter den att stiga uppåt och förr eller senare når den upp till flygplanet. 

När gasen når planet så händer två saker.

Det första; Motorerna kvävs när de inte får tillräckligt med syre.
Det andra; De heta avgaserna som kommer från planet antänder gasen och efter några explosioner störtar planet och försvinner, liksom fartyget, ner i havet som inte har någon bärkraft.

Angående de magnetiska effekter som kan uppstå går även dessa att förklara med de teorier forskarna kommit fram till och som står här ovan. När enorma mängder vatten bubblar upp och frigör sådana stora mängder av gas, bildas jättemoln av negativa joner i luften. Det leder i sin tur till starka magnetfält. Det förklarar varför kompassnålar snurrar och varför flygplan flyger vilse. Den här teorin är ganska ny, men den är mycket logisk till skillnad från många andra som tas upp här nedanför.

Mer science fictionbetonade teorier

Stora magnetiska stormar: Det är ganska logiskt med tanke på de roterande kompassnålarna. Det har också inträffat att den ”svarta lådans" bandinspelning av samtal mellan besättning och trafikledning raderats ut över området.

Upphävande av gravitationen: Teorin om att gravitationen upphävs, vilket följs av att materian pulvriseras och inga spår efter fartyg eller flygplan går att finna. Men hur detta skulle gå till är det ingen som säkert vet.

Underströmmar: Starka underströmmar vilka suger åt sig fartyg och som bildar enorma tomrum i luften vilket leder till att flygplan tappar glidförmågan.

Kraften från en väldig "solkristall": En ”solkristall”, som ska komma från det sjunkna Atlantis, ligger bakom försvinnandena.

Böcker och författare

Många av författarna som blivit kända efter att ha skrivit hemska berättelser om bland annat dolda pyramider på havets botten som suger kraften ur fartyg och flygplan. Eller om ufo-baser under ytan som kidnappar farkosterna. Det finns också teorier om andra dimensioner, att det skulle finnas någon sorts port mellan vår dimension och en annan, utanför Floridas östkust. Det skulle i så fall vara en anledning till att fartyg och flygplan försvinner utan några spår förutom kanske något kryptiskt meddelande.

Så gott som alla böcker om Bermudatriangeln har bara skrivits för att författaren ska tjäna pengar, för att få sig ett namn eller för lura folk att bli mer intresserade. De flesta författare har skrivit av Berlitz och sedan lagt till lite egna teorier. Man bryr sig inte så mycket om vad boken innehåller, man tänker mest på vinsten som boken ger.

Men det finns två författare som skriver seriöst och som efterforskningar i ämnet. Den första är Paul Agg som har skrivit boken "Into thin air" bland annat. Den handlar om försvinnanden över huvudtaget och författaren tar självklart upp Bermudatriangeln i några av kapitlen.

Den andra författaren är Kusche som har skrivit "The Bermuda Triangle mystery solved".

Charles Berlitz (1913–2003)
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Den mest kända författaren som skrivit om Bermudatriangeln är utan tvekan Charles Berlitz. Charles Berlitz skrev tillsammans med J. M. Valentine boken ”The Bermuda Triangle” år 1974. År 1975 kom boken ut på svenska och då hette den ”Dödens triangel”. De menade att en stor mängd fartyg och flygplan hade försvunnit i Bermudatriangeln på oförklarliga sätt. 

Myten om Bermudatriangeln har en mycket liten grund i verkligheten. Men det hindrade inte Charles Berlitz. ”The Bermuda Triangle” sålts i över 10 miljoner exemplar och 1975-1976 blev den USA:s mest sålda bok. Berlitz skrev även uppföljare till succén; "Without a Trace" 1977 och "The Dragons Triangle" 1989, det för att kunna tjäna ännu mera pengar.

Lawrence David Kusche

Kusche gjorde, till skillnad från andra författare, undersökningar. Han kollade källorna, läste loggböcker, grävde i skeppsregister och väderleksrapporter. Han drog slutsatsen att fenomenet Bermudatriangeln bara var en ren myt. Men folk vill ju gärna tro att det finns ufon eller nåt annat övernaturligt.

Enligt Berlitz hade fartygen rapporterat om fint väder. Men i sin bok ”The Bermuda Triangle Mystery – Solved” från 1975 visade Kusche att olyckorna som inföll när det var oväder och storm. Kusche har också skrivit att många av fallen inte ens inträffat inom Bermudatriangelns område. Dessutom så skulle det norska fartyget Stavanger, med 420 personer ombord, ha försvunnit i triangeln år 1931 men efter närmare undersökningar så har man upptäckt att fartyget aldrig har funnits. Tyvärr hittade jag ingen bild på Kusche.

 James Randi
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James Randi har skrivit boken ”Flim-Flam!”. I den boken finns en karta där han har prickat in platserna där flygplan och fartyg ska ha försvunnit i Bermudatriangeln. Det visar sig att det bara är några få som verkligen försvunnit inom själva triangeln. De flesta har mött sitt öde på platser långt därifrån. Ett fartyg som ska ha försvunnit i triangeln försvann i själva verket i Stilla havet, två andra försvann i närheten av Irland och Portugal.

Några av de kändaste böckerna om Bermudatringeln:

· Berlitz, Charles: Bermudatriangeln. Lynge, 1976. 

· Gaddis, Vincent: Invisible horizons. New York, 1965. 

· Gaddis, Vincent: Den ödesdigra Bermudatriangeln. Sökaren 1965, nr 2. 

· Kusche, Lawrence David: The Bermuda triangle mystery - solved! New York, 1975.

· Randi, James: Flim-flam! Buffalo, N.Y., 1982. 

· Spencer, John Wallace: Limbo of the lost. New York, 1969. 

· Winer, Richard: The Devil's triangle. New York, 1974. 

· Winer, Richard: the Devil's triangle 2. New York, 1975.
Sammanfattning

Nu hoppas jag att du har lite mer koll på vad Bermudatriangeln står för, och att du bildat en egen uppfattning om vad som händer. Som du förstår finns det ingen riktig förklaring för försvinnandena, nästan inget går att bevisa. Så Bermudatriangeln är och kommer nog att förbli ett mysterium. Men om man verkligen vill veta vad som händer och vart alla dessa människor och farkoster tagit vägen, så kan man ju antingen åka dit själv och hoppas att något händer en, eller så får man väl uppfinna något som kan ta reda på det åt en. Alternativ ett verkar ju vara enklast. Fast man kommer antagligen inte tillbaka så man kan berätta svaret på gåtan för resten av världen. 
Det finns i alla fall fortfarande hopp om att människan så småningom kommer att kunna få reda på varför det händer så mycket mystiskt kring Bermudatriangeln. Det är bara att fortsätta hoppas…

Egna tankar och åsikter


Jag tror inte på övernaturliga saker mer än på spöken. Så jag tycker att de ryska havsforskarnas, Richard McIver’s och Larry Khulman’s teorier verkar mest rimliga, de hänger ihop i alla fall. Nästan allt är ju förklarat i de teorierna. Jag tror helt enkelt att det inte finns något mysterium utan det är bara nått som har blivit påhittat för att någon ville tjäna pengar. Det verkar ju ha lyckats också. Jag förstår inte riktigt hur folk kan tro på det där med ufon och det andra. Men att det finns de som tror på det kan ju bero på att människan har en förmåga att tro på allt. Men vem vet, kanske finns det en andra dimension, kanske finns det också en tredje eller fjärde på andra oupptäckta platser…

Källor

http://www.sokaren.se/INDEX70.HTML
http://www.ufo.se/fakta/artiklar/bermuda.shtml
www.mimersbrunn.se/arbeten/2702.asp
http://www.physto.se/~vetfolk/Folkvett/skeptisktabc.html
 http://www.angelfire.com/moon/spot/index/bermuda/bermudaindex.htm
http://www.mimersbrunn.se/arbeten/4268.asp
http://hem.passagen.se/j_j_larsson/ting/ting-b-tri.html
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