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Adoption
Vad är det för regler för att få adoptera ett barn?

För att man ska få adoptera ett barn måste man var minst 25 år 
enligt svensk lag. Än så länge finns det inte någon övre åldersgräns.

Men det får inte vara för stor åldersskillnad mellan föräldrarna och barnet. 

· Är man gift får man adoptera tillsammans

· Sammanboende  får inte adoptera

· Ensamstående får adoptera
Barn som är 12 eller uppåt måste godkänna att dom får bli adopterade.

Om barnet är under 16 år och har en psykisk störning behövs inte ett godkännande från barnet.
Oftast får de svenska myndigheterna ursprungslandets förtroende att bestämma föräldrar, men i vissa fall kan dom ha en annan syn på vad som är bäst för barnet. Synpunkterna kan gälla: hälsotillstånd, ålder, äktenskapets längd mm.

Fr.o.m. den 1 januari 2005 måste den som vill adoptera ett barn gå en föräldrautbildning. Syftet är att den som vill adoptera ska få kunskap om adopterade barn och deras behov. 
Har man adopterat ett barn kan man inte ångra sig. 
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Hur går adoptions processen till?

                           Innan adoptionen

Innan man adopterar måste man skriva ett brev om hur man är uppväxt och vilken utbildning man har. Släkt, syskon, tidigare förhållanden eller om man har tidigare barn ska det också skrivas. Hälsotillstånd, fritid och religionstillhörighet ska också stå i brevet. Ett par personer ska skriva om hur dom ställer sig till adoptionen. Det kan vara från släkt eller vänner. Läkarintyg och ett utdrag ur polisregistret ska också finnas med. Barnets företrädare i hemlandet får veta mer om dom blivande adoptivföräldrarna med hjälp av breven. 
Finns det redan barn i familjen adopterade eller biologiska, tar hemutredningen hänsyn till hur dom har det. Barnet/barnen som redan finns i familjen måste känna sig trygga och ha en bra relation till föräldrarna för att ett nytt barn ska få komma till familjen. Därför måste det ha gått en tid innan ett nytt barn kommer. 
Om föräldrarna har blivit nekade ett barn innan kan det vara svårt att få ett överklagande godkänt i utlandet. 

När barnet kommer till Sverige har den samma juridiska band till föräldrarna som barnet skulle ha haft om den var född i Sverige. Barnets biologiska föräldrars juridiska band till barnet upphör. Barnet har ingen arvsrätt tills adoptionen är färdig i Sverige. 
Det tar olika lång tid i olika länder. Oftast är det en lång väntan för dom blivande föräldrarna. Ibland kan det hända oväntade saker och det kan förlänga tiden till barnets ankomst. När dom blivande föräldrarna har godtjänsts som föräldrar får dom ett brev med adoptivbarnets namn, kön och ålder. Föräldrarna får även en bild och en läkarrapport. Ibland kan man få en rapport med barnets bakgrund t.ex. Vad föräldrarna jobbar med mm. Men det är förstås olika från barn till barn. När man fått alla brev och rapporter ska dom visas för socialnämnden. 

Adoptionsorganisationen ger besked till föräldrarna när dom får åka ner och hämta barnet. Beskedet kan komma med kort varsel och ibland ändras avgångstiden i sista sekunden. Vistelsen i landet kan bli kortare eller länge än vad man trodde från början. Till en del länder måste man även göra två resor. 

Uppehållstillstånd 

Föräldrarna som adopterar från viseringspliktiga länder måste ha uppehållstillståndet innan avresan. 

Föräldrarna söker uppehållstillstånd hos migrationsverket innan avresan till barnets hemland. Uppehållstillståndet beviljas av migrationsverket. Sedan meddelas adoptionsföräldrarna och svenska ambassaden i barnets hemland. 

Barnets namn
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Barnet får från början ett namn av de biologiska föräldrarna, barnhemmet eller någon annan som tagit hand om barnet. Om man vill byta namn på barnet måste man anmäla det till skatteverket. Adoptionen måste först vara genomförd i Sverige innan namnet kan ändras. Barnet som kommer till familjen får familjens efternamn. Om föräldrarna har olika får dom bestämma vilket av dom barnet ska ha. Dom får även bestämma om barnet ska ha sitt biologiska namn som mellannamn. 
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                                  Hämta barnet 

Många länder ställer krav på att man måste vara i barnets hemland en tid för att få adoptera barnet. Ibland går det bra att bara ena föräldern åker. 

Det är bara ett fåtal länder som tillåter att barnet kommer med eskort, 

men då ska det också finnas giltiga skäl.

När man är i barnets hemland kan det ta olika lång tid innan man får barnet och kan åka hem. I vissa länder tar det en vecka och i andra länder behöver man vara där en månad. Det är inte alltid negativt att vara där så länge. Man lär känna barnets kultur och för många har det blivit en oförglömlig upplevelse. 
                                   När barnet är hemma

När dom svenska föräldrarna har kommit med adoptiv barnet måste dom anmäla det till socialnämnden i deras kommun. Dom ska ge alla handlingar, brev och intyg om barnet till socialnämnden som sparas där. 
Senast en vecka efter barnet har kommit till Sverige måste man meddela skatteverket. 

Som legitimation används barnets pass. Barnbidraget kommer i och med att barnet har blivit folkbokfört. För att barnbidrages ska ges ut vill ibland försäkringskassan se socialnämndens medgivande. 

Läkarundersökning 

Senast 14 dagar efter barnets ankomst måste dom besöka en barnläkarmottagning. 

Dom stora omständigheterna för barnet kan medföra att man inte märker att barnet är sjukt. Läkare måste alltid meddelas om barnet drabbas av någon sjukdom till exempel som diarré, undervikt, infektioner i ögon eller öron. 

Uppföljningsrapporter 
Bara för att barnet inte finns i det landet där den föddes betyder det inte att dom inte vill vet vad som händer när adoptionen är färdig. 

Nästan alla länder har olika många uppföljningsrapporter.

Med uppföljningsrapporter menas att man skriver ett brev om hur barnet har det i Sverige och ibland skickar man också med en bild på familjen, släkt och miljön som barnet lever i.  

Kostnader 

· Avgifter till den auktoriserad adoptionsorganisation för dess förmedlingsarbete och omkostnader i Sverige och utlandet. 

· Kostnader för att åka till och för uppehället i barnets ursprungsland.
· Kostnader för översättning av dokument, legalisering, läkarintyg etc.
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Adopterar man ett barn genom auktoriserade adoptionsorganisationer kan man få ett bidrag på 40000 kronor för kostnaderna. Inom ett år måste en ansökan skickas till försäkringskassan som gör bedömningen om bidraget ska ges ut. 
Är man ensamstående och adopterar kan man få ett särskilt bidrag som man ansöker om hos försäkringskassan. 
En adoption kan kosta mycket pengar, från ca 50.000 till 89.000 kronor. 

En del av pengarna är till att betala kostnaderna i Sverige. 

Kostnader som kommer från utlandet är till exempel dom juridiska kostnaderna och vårdkostnader för barnet. 

En advokat kan behövas för att få igenom adoptionen i domstol, så det kan också kosta pengar. Ut över dom kostnaderna måste den som adopterar själv betala allt resande i samband med adoptionen. 
Adoptera tvillingar/syskon
Det är inte vanligt att man adopterar syskonpar.
Man måste ha ett speciellt medgivande från kommunen för att få adoptera syskonpar eller tvillingar. 
Ålder på barnet beror på vad man önskar och vad hemutredarna tror att man kommer klara av. Om man inte är så gammal kan det krävas att man kan visa att man har kunskap och har tid att uppfostra ett barn. 

Men man riskerar att få en lång väntetid.
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