Andalusier:

Andalusiern är en ponny med ett minimått på 152cm för hingstarna och 150 cm för ston. Detta har man räknat ut att de är vid 3 års ålder. Genomsnittet för en Andalusier är ca. 160 cm men det finns de andalusier som blir uppemot 170 cm. Färgerna på en Andalusier brukar vara brun, svart och skimmel. Det föds fuxar också men det är ingen tillåten färg i Andalusierns stambok. 

Användningsområden:

Denna rasen är en mycket snäll häst. Den gör allt som begärs att göra på grund av att Andalusiern varit i människans tjänst i alla tider. Den skulle aldrig vilja kasta av sin ryttare, sparka på folk eller annat som kan skada en människa. Så man kan säga att det är en väldigt känslig häst med framåtanda. De behöver ridas med takt och känsla. Andalusiern är främst en dressyrhäst men den är även en utmärkt allroundhäst för de lite vanligare ryttare. De är inte i regel någon höjdhoppare men den hoppar väldigt bra!
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Mustang:

Mustangen härstammar från de spanska hästraserna som t. ex Andalusisk häst. Den har en spansk profil på det stora huvudet, rak nacke och en storvuxen man. Alla färger och färgkombinationer är tillåtna i stamboken om man vill avla på dem. Mustang kommer ifrån Spanskans masteño som betyder otämjd. De allra första mustangerna kom till Amerika efter det att hästdjuren hade dött ut på kontinenten. De kom med Christoffer Columbus på hans andra resa år 1493. Columbus hade med sig 5 avelsston och 20 hingstar som skulle leva ”fritt” i Amerika. Idag så lever de vilda mustangerna i egna reservat i det karga prärielandskapet med gott stäppgräs, steniga kullar och klippiga berg. Idag finns ca. 10 000 vilda mustanger vilket är litet jämfört med hur många de var innan då de var 2 miljoner vilda mustanger.
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Nordsvensk:

Nordsvenskens färg, som är tillåtna i stamboken, är brun, svartbrun, fux, gulbrun samt brunblack och musblack. Medelstorleken är 154 cm för ston och 157 cm för hingstar. Nordsvenskens huvud är förhållandevis litet och fungerar som ”balansgång” i rörelsen. Nordsvenskens ansiktsprofil är något inåtsvängd eller rak. Öronen är relativt korta och upprättstående medan halsen är relativt lång med raka undre och övre begränsningslinjer. 

Användningsområden:

Nordsvensken användes mest till arbete inom jord- och skogsbruk förr i tiden men nu används den som travhäst och till andra sorters ridning. Nordsvensken är mycket snäll och är väldigt lämplig som en familjehäst.
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Fjording:

Fjordingen kommer ifrån Vestlandet i Norge och är en väldigt gammal ras. Dess mankhöjd är 132- 145 cm hög men är väldigt seg och uthållig för att vara så liten. Den används mest i skogsbruket, jordbruket, som körhäst, ridskolehäst, handikappridhäst, till dressyr, hoppning, travtävlingar, galopptävlingar och jaktritter. Rasens färg brukar vara black, ljust brunblack för det mesta men kan också vara mörkbrunblack, brunblack, rödblack, musblack samt vitblack. Deras ben är förhållandevis smäckra, de ska ha små starka hovar av god kvalitet. Typiskt för rasen är att manen står upp, en så kallas ståndman. Rasen uppföds i Norge, Sverige, Danmark, Nederländerna och Tyskland.
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Exmoor:

Exmoor ponnyn kommer ifrån Sydvästra England på en hed kallad Exmoorheden i Devon. Hingstarnas mankhöjd ska max vara 133 cm medan stonas ska vara max 130 cm. Exmoor ponnyns färger brukar bara olika nyanser av brunt. De har en ljus mule och de har ljust runt ögonen. Inga vita tecken får förekomma på en Exmoor ponny. Exmoor ponnyn används till ridponny för både vuxna och barn. Det är en utmärkt ridhäst när man ska rida i terräng och är framgångsrik i körning och i distansritt. Exmoorponnyn är den äldsta av de brittiska inhemska raserna och den anses att vara den närmaste ättlingen till de första ponnyerna som levde i Storbritannien för ungefär 100.000 år sedan. 
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Islandshäst:

Islandshästen har 2 gångarter fler än vad vanliga hästar har. Förutom skritt, trav och galopp har de också tölt och passgång. Färgerna på en Islandshäst brukar vara musblack, brunblack, rödblack, svartbrun, brun, fux, Bork, skimmel, skäck. Islandshästen ska inte börja ridas in förrän den är 4-5 år för att den utvecklas väldigt sent. De kan arbeta tills de är upp till 30 års ålder. Den äldsta Islandshästen blev 54 år gammal. Mankhöjden på hästen är mellan 115- 145 cm men kan ändå bära en fullvuxen karl. Islandshästen är idag väldigt populär som turridningshäst och den passar väldigt bra som familjehäst. Idag så finns där tävlingar för Islandshästen där man bland annat tävlar i Passgång och tölt. Islandshästen lever isolerad på Island och är oblandad med andra hästar. Hästarna går ute året om och uppfödningen sker fortfarande i halvvilda hjordar på Island.
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Shetlands ponny:

Som 2 åring får Shetlandsponnyn inte vara högre än 103 cm och det högsta tillåtna mankhöjden är 107 cm för att få stambokföras. Alla färger är tillåtna i stamboken förutom tigrerande. Halsen på en Shetlandsponny är ganska kort och är kraftig och väl ansatt. Shetlandsponnyn har korta men starka ben med korta skenben och kotor. De har också naturligt korrekta benställningar, runda, solida ledgångar, små, hårda, runda och välskapta hovar. Idag så används ponnyn endast för nöjets skull till t. ex ridning och körning. De är väldigt populära som ridhästar åt små barn för att de är så små. Shettisen är nog världens starkaste häst i förhållande med sin storlek. Den kan utan problem dra 1500 kg (vilket är lika mycket som ardennerhingstar får dra när de avlägger sina bruksprov) och kan utan problem bära en vuxen människa. Shettisen är en god hoppare för sin storlek och är också en utmärkt körponny. Shettisen är mycket intelligent och lättlärd, varför den ofta används som cirkushäst. 
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Falabella:

Falabellan är aldrig över 76 cm i mankhöjd. Den kan ha olika färger men tigrerad är högt uppskattad. Falabellan gör 90% av sin tillväxt under det första året jämfört med andra ponnyraser. Den är färdigvuxen när den är tre år gammal. Rasen har en prportionerlig hals med tjock man. Den har en ganska hög manke, kort, rak rygg, sluttande kors och väl ansatt, yvig svans. Den är Smäckra ben med goda fötter. Falabellan är för liten för att kunna ridas på av till och med barn. Men den kan dra en lättviktsvagn med en vuxen eller flera barn i. Falabellan är utvecklad under de senaste hundra åren i Argentina av släkten Falabella. Den är korsad av små shettisar och man har valt ut de minsta för avel. 
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Källor:

http://skolor.nacka.se/brannhall/blaskan/Madeleine/hast/mall2.html
http://www.aftonbladet.se/sport/ridsport/raser/falabella.html
http://web.telia.com/~u11702908/raser/shettis.html
http://www.spaf.info/
http://web.telia.com/~u11702908/raser/island.html
http://www.spaf.info/
http://www.aftonbladet.se/sport/ridsport/raser/exmoor.html
http://web.telia.com/~u11702908/raser/fjording.html
http://web.telia.com/~u11702908/raser/nordis.html
http://hem.passagen.se/psof/Horse.htm
http://www.aftonbladet.se/sport/ridsport/raser/mustang.html
http://web.telia.com/~u11702908/raser/andalus.html
Av: Anja Linder Dj04-12

