Inledning

Mänsklighetens största bedrift, det var väl det Niel Armstrong menade med de kända orden: ”Ett litet steg för människan, ett jättekliv för mänskligheten”, som han yttrade då han tog det lilla steget ner på månens yta. Men var det ett verkligen bara detta jättekliv för mänskligheten. Hur mycket betydde det för USA: s inflytande jämfört med Sovjet? För hur många tänker egentligen på Sovjet som den stora rymdkapplöpningens vinnare? Ytterst få. Men varför? De var först i rymden med både satteliter, djur och människor. De genomförde också den första rymdpromenaden. Och ändå står USA som rymdnationen nummer ett.

Syfte
Syftet med historiearbetet är att undersöka hur månlandningen som enskild incident påverkade synen på hela rymdkapplöpningen.

Material- och källdiskussion
Det var svårt att hitta litteratur i ämnet som inte uteslutande behandlade månlandningen ur en vetenskaplig synvinkel eller ur en konspirationssynvinkel. Alltså om den verkligen genomfördes eller bara var iscensatt. Därför blev jag tvungen att försöka hitta fakta på annan väg, t.ex. via Internet. Detta gör arbetet dock svårare eftersom man måste överväga hur pålitliga olika texter är, ”opublicerade” texter har även en tendens att bli väldigt politiskt inriktade och i vissa fall mycket partiska. Speciellt texten ”Varför ryssarna aldrig nådde månen”, som är skriven av Peter Englund, starkt liberal ger en bild av att vara politiskt inriktad.

Boken ”Första gången det hände” av Ronald Seth är intressant att läsa eftersom den är tryckt under 1969, innan USA lyckats landa på månen och behandlar fortfarande Sovjet som den ledande rymdnationen, till skillnad från de flesta andra texter som ofta ger USA den slutliga fördelen.

Bakgrund

Den 20 juli 1969 landade örnen, den amerikanska månlandaren på månen efter fyra dagars färd. Detta var kulmen på rymdkapplöpningen mellan USA och Sovjet som på allvar startade den 4 oktober 1957, då Sovjet skickade upp sin första rymdfarkost i omloppsbana. Därefter försökte USA svara med egna farkoster. Dock lyckades USA inte hålla tempot uppe med Sovjet, förrän de lyckades med det som ingen tidigare hade gjort och ingen annan har gjort efter dem. De landade en människa på månen.

Vad hände egentligen under rymdkapplöpningen?

Till att börja med kan man ju fråga sig hur Sovjet kunde ligga så långt före i utvecklingen jämfört med USA. Som Peter Englund skriver i en artikel i Dagens Nyheter beror detta på vad tekniken behövdes till från början. Både USA och Sovjet började sina rymdprogram med ”lånad” teknik, nämligen från nazityskland. Man använde sig av den tyska V-2: an, som var ett vapen utvecklat av tyskarna under slutet av andra världskriget. V-2: an blev faktiskt också den första rymdraketen när den 1942 lämnade jordens atmosfär. När Hitlers rike föll tog USA och Sovjet hand om så mycket teknologisk utrustning och beräkningar man kunde. Peter Englund menar på att om inte Tredje riket hade fallit hade också förste människan i rymden varit nazist. 

Forskningsmaterialet användes flitigast av Sovjet eftersom de använde det till vad det var gjort för, vilket var att använda i krig. Sovjet behövde interkontinentala raketer för att kunna bomba USA om det var nödvändigt, medens USA hade den geografiska fördelen av att kunna lägga baser runt hela östblocket. Detta var dock ingen fördel när det gällde rymdteknologin. I Sovjet drevs programmet av militären, där man utvecklade R7: an som kunde lyfta stora och tunga laster. Men i USA var detta inte nödvändigt.

När Sovjet senare började experimentera med att skjuta upp satelliter framkallade detta stor uppmärksamhet i Västvärlden. När Sovjets president märkte detta började han genast hetsa på rymdprogrammet av propagandamässiga skäl. Det var först nu USA märkte att även de behövde lägga resurser på rymdprogrammet. De byggde snabbt ihop en rymdfarkost för att kunna visa att de hängde med Sovjet. ”Hur kunde en stat med förtryckta människor och minimalt med pengar lyckas med något det rika väst inte kunde göra?

I och med att länderna förstod värdet i att leda utvecklingen i rymdprogrammet började man satsa enormt mycket pengar på att fortsätta denna kapplöpning. Det var prestige som stod på spel. ”Den nation som ledde rymdutvecklingen ansågs av hela världen vara den mest utvecklade.”

Vad hade USA annars att vinna på månlandningen? I början av 60-talet led USA många bakslag meden Sovjet trummade på framåt. Enligt Peter Englund kunde detta av vissa ses som ett bevis på att socialismen i öst fungerade och att kapitalismen hamnat på efterkälken, både tekniskt och ekonomiskt. Det var därför viktigt för USA att hävda sig mot Sovjet och visa att man fortfarande var den ledande världsstaten.

Efter det att både Sovjet och USA sänt ut deras första män i rymden gav USA: s president Kennedy ett oförutsett och mycket självsäkert löfte. USA skulle ha en man på månen innan 60-talets slut. Hur reagerade teknikerna på NASA på detta, de hade hoppats att man skulle ha kommit så långt i utvecklingen att detta vore möjligt i mitten av 70-talet. Eller var det egentligen ett planerat tal, gick man ut med löftet bara för att skrämma Sovjet att tro att USA: s teknologi egentligen låg längre fram än vad de hittills visat.

Men hade de vågat det. Vad hade man gjort om man inte hunnit genomföra månlandningen i tid? Man hade ju i princip lovat hela världen att man skulle klara det. Skulle man klara av att ställa sig vid sidan om och titta på när Sovjet klarade ännu en av sina bravader? Kan det ha varit så att de egentligen inte var redo att sätta människor på månen 1969 och satte allt på ett kort för att man inte hade råd att visa sig underlägsna gentemot Sovjet, och sedan bara hade tur att det gick vägen.

Det är många som är skeptiska till att USA verkligen hade teknologin att skicka människor till månen när de gjorde det. De tror att hela månlandningen tillsammans med de efterföljande bara är iscensatta. Bill Kaysing är en av dessa skeptiker och har skrivit boken: ”We never went to the moon.” Enligt honom skulle NASA själva ha räknat ut att sannolikheten för en lyckad månlandning var 0,0017 %.

Mellan Kennedys uttalande och själva månlandningen hade det dock hänt en del i rymdkapplöpningen. Medens USA fortsatte att utveckla nya raketer med mer modern elektronik och datateknik stod Sovjet kvar med sin R7: a som var mycket opålitlig. Framåt slutet av 60-talet började USA gå om Sovjet och rollerna byttes, på ett nästan lite ironiskt sätt blev set plötsligt Sovjets rymdprogram som led motgångar med dålig teknik och ett flertal exploderande raketer.

Sammanfattning

Som Peter Englund så bra uttrycker det så var kapplöpningen till månen från början till slut ett storpolitiskt spektakel, som aldrig kunnat bli till det kalla kriget förutan. Alltså berodde rymdkapplöpningen i första hand på kalla kriget och dess frågor. En viktig sak att se är just det att hela rymdprogrammet från början bygger på militärmakten, det var militären som var den drivande kraften i Sovjet och det var det som satte igång hela kapplöpningen.

Som vi ser börjar USA faktiskt gå om Sovjet i kampen om rymden fram mot själva månlandningen. Så trots att det är Sovjet som var först i rymden och före aven på andra delar var det antagligen USA som var mest kapabel till månlandningen, men det var även de som var mest tvungna. Efter Kennedys uttalande hade man kniven på strupen och man behövde också en verklig triumf för att väga upp de tidigare misslyckandena.

Svaret på syftet blir nog ändå det att USA fick väl mycket erkännande för denna enda lyckade expedition, medens Sovjet var den ledande staten och drev rymdprogrammet framåt och hade många ärofyllda triumfer men hamnade i skymundan av denna enda händelse som räddade väst anseende.

Diskussion

Det är en fråga som alltid återkommer, var USA redo att sätta en människa på månen när de gjorde, om de gjorde det. Många motsätter sig att månlandningarna någonsin ägt rum och att det bara var ett sätt för USA att rädda sitt eget skin. Personligen tycker jag dock att bevisningen mot månlandningarna är för svag och NASA har kunnat tillbakavisa vartenda ett av dem med bra argument. Men frågan kvarstår dock, var de egentligen redo?

Vad resultaten dock klart visar är att utan ett kallt krig mellan USA och Sovjet hade utvecklingen inte gått i den takt den gjorde och vi hade kanske ännu inte ens varit på månen idag.
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