Den Romerska armén

Den romerska armén var indelad i 28 enheter. Enheterna kallades för legioner. En legion bestod av 5500 soldater och det kunde vara infanteri, kavalleri och båtfolk. En legion var organiserad i kohorter som omfattade ca 500 man. Ca 80-100 man i kohorten leddes av en centurion. Under äldre tider fick både fattiga och rika män strida i armén. De fick ha egna vapen och tjänade hyfsat mycket pengar. Från att ha fyllt 16 år till att ha fyllt 60 år kunde man vara soldat. Tjänstgöringen varade i 16 år. Belägringstaktiker var en utav romarnas starka sidor.

Det gällde att vara hård om man var romersk soldat. Chanserna att man skulle bli dödad var mycket större än vad det är i de flesta arméer idag. Soldaterna var vana att erövra nya länder, hålla ordning i provinserna och slå ner uppror. Om en soldat en gång anslutit sig till armén måste soldaten genomgå en omsorgsfull och ofta farlig utbildning. I fiendelanden byggde armén upp ett läger för natten varje kväll. Lägren var befästa med en jordvall och ett stängsel av trä. Det fanns också permanenta befästningsverk som t.ex. Hadrianusmuren i England.

Den romerska armén blev snabbt mycket professionell. Det var en mycket hård disciplin i armén. Men tyvärr visade sig inte kavalleriet vara lika framgångsrikt som deras infanteri.

Formeringar och Taktiker

Romerska armén har flera formeringar och taktiker bl.a. ”Sköldpaddan”, en mur och ett tak av sköldar. Med fällda lansar går romarna till anfall i denna formation.

En utan romarnas taktiker var att använda effektiva krigsmaskiner som t.ex. ”skorpionen” som ser ut som väldiga pilbågar. På pilspetsarna fäster man en tygbit som är indränkt i beck. Sedan tänder man eld på tyget och avlossar pilen. Pilarna antänder trähus och tak i den belägrade staden. ”Murbräckan” var också en mycket effektiv krigsmaskin. Murbräckan bestod av en stock som svängde fram och tillbaka och resulterade i att ett hål i fiendernas mur skapades. En ”katapult” liknar en väldig sked som är försedd med en tung motvikt. Man spänner katapulten med en vinsch och lite rep. Man lossar repet och då slungas stenen som man har lagt i skeden. Stenarna kan väga upp till 80 kg och slungas iväg nästan 1 kilometer.

Torn som rullades till muren var också användbara. Vindbryggan släpptes ner och männen sprang ut uppe på muren och in i fästningen. På så sätt var det ju bara att springa in i fästningen.

Många maskiner kom ursprungligen från Grekland.

Utrusning och vapen

Dom äldsta sköldarna var ovala. Senare blev sköldarna avlånga med böjda kanter. Sköldarna var gjorda i metall och järn och tålde extremt mycket. En buckla i mitten på skölden användes i närstrid för att slå fienden med.

Hjälmarna var konstruerad så att nacken, sidorna av huvudet och pannan var skyddade.

Romarna hade bättre utrustning och taktiker än andra länder. Romarnas kavalleri var inte alls lika bra som deras infanteri. Romarnas viktigaste vapen var deras spjut och svärd men skölden var också viktig. Spjut var t.o.m. så vassa att de kunde tränga igenom tjock pansarrustning.

När romarna anföll lät de spjut regna över fienderna. I skydd av detta kunde svärdmännen nå fram till fienderna.

Den romerska soldaten

1 hjälm av brons eller järn

1 stickspjut

1 kastspjut

1 kortsvärd

1 dolk

1 stor metallsköld eller mindre lädersköld

1 ringbrynje- eller metallharnesk

1 par beskydd av läder

1 par läderskor

1 mantel

Officerarna hade hjälmbuskar som visade deras rang. De hade till början ett bronsharnesk som sedan byttes ut mot ett metallharnesk. Icke romare kunde bli medlemmar i hjälptrupper i den romerska armén.

Svärden var överlägsna alla andras svärd. Svärden var gjorda i kraftigt stål så det var tillräckligt kraftigt att hugga i något hårt med utan att det gick av. Men svärdet var även ett bra stickvapen. I strid kastade fienderna spjuten mot romarna men romarna fångade spjuten med sina kraftiga sköldar. När fienderna skulle ta tillbaka spjuten högg romarna ner dem.

Romarna hade även tält av läder som de ställde vid muren så att de kunde arbeta ostört med att t.ex. plocka bort stenar ur muren. Romarnas skor var prefekt formade runt foten. Tack vare skorna kunde romarna gå längre sträckor snabbare. Romarna föll i strid mot den Germanska armén i de täta skogsområdena för att de inte kunde utnyttja sin rörlighet.

En soldat fick inte gifta sig förrän han hade lämnat armén.

Den soldaten som försöker rymma eller inte lyder straffas med döden. En vakt som sover på sin vaktpost dödades av sina kamrater. Men också om de uppträdde fegt skulle de dödas.







