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Kapitel 1. Australiens läge.

Australien ligger på södra halvklotet. Australien är den minsta kontinenten på jorden, men ett av de största länderna i världen. Australiens yta är 7 686 850km², varav landarealen är 7 617 930km². Avståndet från norr till söder är 3200km och mellan öst och väst är det 4100km.

Australiens nordligaste punkt är Kap York som ligger på 10° 41´sydlig bredd. Kap Wilson, som är den sydligaste punkten ligger på 39° 8´ sydlig bredd. Västligaste punkten, Steep Point, ligger på 113° 9’ östlig längd och östligaste punkten, Kap Byron, ligger på 153° 41´ östlig längd.

Canberra är huvudstad i landet och staten indelas i delstater. Dessa är New South Wales, Victoria, Queensland, South Australia, Western Australia och Tasmanien. Två territorier är Northern Territory och Australian Capital Territory. Andra externa territorier är Heard and McDonalds Islands, Cocos Island, Norfolk Island, Kiritimati och även en del av Antarktis, Australian Antarctic Territory.

Australien lyder under det Brittiska samväldet och engelska är det officiella språket i landet, även om det på sina håll förekommer australiska språk och då också som undervisningsspråk.  

Det finns inga landområden som avgränsar till Australien, utan landet omges helt av vatten. De största vattenområdena runt Australien är Indiska oceanen, Tasmanhavet och Stilla Havet. Australiens kustlinje är därför ganska lång, 25 760km.

Australien är ett flackt land, men där finns nog högre områden också. Högsta punkten är Mount Kosciuszko, som ligger 2 229 m.ö.h. och lägsta punkten är Eyresjön, som ligger -15 m.ö.h.

Australien ligger 8-10 tidzoner från Greenwich, Storbritannien, d.v.s. klockan är mellan 8 och 10 timmar efter tiden i Greenwich. 

(Se bilaga 1)

Kapitel 2. Naturmiljön

Största delen av Australien ligger i det södra halvklotets högtrycksbälte. Förskjutning av bältet förekommer enligt årstiderna. Inre Australien är klimatet mycket torrt p.g.a. högtrycket, därför är det öken- och stäppklimat där. Årsnederbörden är endast 100-500mm.

Medeltemperaturen är i inre delarna av landet, på södra halvklotets sommar, i januari 25°c - 30°c och på vintern, i juli, 10°c - 20°c. I de sydligare delarna av landet är nederbörden 500-1000mm/år, medan den största nederbördsmängden är i norr och även i bergstrakterna på östkusten. Där är mängden över 1000mm/år. En orsak till att nederbördsmängden är så stor är det förekommer sommarregn. De nordligaste delarna har ett tropiskt savann klimat, så temperaturen är mellan 25°c och 28°c hela året. I syd Australien är det varmtempererat klimat av medelhavstyp och temperaturen varierar mellan ca 10°c i juli och ca 20°c i januari.

Dessutom får de högsta områdena i sydost ett stort snötäcke. (Se bilaga 2)(Se även bilaga 5)

Australien är i överlag ett flackt land av platåer och lågland, men bergskedjor förekommer på olika håll. ¾ av landet ligger mellan 180 och 450m.ö.h. Vid östkusten finns ett bergskedje område som heter Australiska Kordiljärerna. I sydöst finns det flera parallella bergskedjor och dessa brukar man kalla med ett gemensamt namn för Australalperna. Där finns Australiens högsta punkt, som är Mount Kosciuszko. Punkten ligger 2 229m.ö.h. Ön Tasmanien som ligger söder om Australien är en fortsättning på Australalperna. Västerut från bergskedjorna breder ett lågland ut sig. Här finns flera stora sänkor och en av dessa är Eyresjön, som är Australiens största sjö. Sjön ligger -15m.ö.h. Västra Australien består av platåland. I medel ligger landet 500m.ö.h. där, men högsta punkten sträcker sig upp till 1 500m.ö.h.

Australien är ett land med mycket få floder och sjöar. Längsta floden är Murray River som är 2 560km lång och mynnar ut på sydkusten. De få floder som finns inne i Australien avmynnar inte ut till havet utan till avloppslösa saltsjöar. En sådan saltsjö är Eyresjön som dock under en lång peroid är uttorkad. En flod som är uttorkad kallas Creek och sådana finns det gott om under torra perioder. Vattenbristen är stor i inre Australien under dessa perioder.(Se bilaga 3)
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Eftersom Australien har varit isolerad från andra kontinenter och har varit det en lång tid också, så skiljer sig djur- och växtvärlden avsevärt från andra kontinenter.

Ett av det vanligaste trädslaget i Australien är eukalyptus. Det finns ca 600 olika arter av eukalyptusen. I Nordöstra Australien och Queensland finns det tropisk regnskog, men också grässtäpper och savannskogar. Vanligaste växterna här är eukalyptus och olika arter av akacior. Eukalyptus hittar man också i södra delarna av landet och på ön Tasmanien. Även ormbunksträd och en art av bok växer i de sydöstra delarna. I de inre delarna finns det mest gräsbevuxna slätter, detta som en följd av det varma klimatet. Områden med snår och ris ökar också här. (Se bild 1)

I Australien finns det speciella djurarter som inte finns någon annanstans och detta p.g.a. isolering. 

Bild 1. Eukalyptus
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Den grupp av djur som det finns mest av på kontinenten är pungdjuren. Ett känt exempel på olika pungdjur är kängurur, som man snabbt förknippar med Australien. Dessa djur är växtätare och kan hoppa ca 9m i ett enda hopp. Ett annat pungdjur, som lever i eukalyptusskogar i östra Australien och som har blivit fridlyst, är Koalan. (Se bild 2) Andra vanliga djur i Australien är olika sorter av gnagare. En annan djurart som man förknippar med Australien är Dingon. Dingon är Australiens motsvarighet till hunden. Den har troligtvis blivit införd till Australien av förhistoriska människor. Kaninen är ett djur som har blivit inplanterat i landet av människan. Dock gick det inte riktigt som planerat och idag har kaninen blivit till ett skadedjur, som ställer till mycket problem. I Australien finns det många olika fågelarter och ett exempel på detta är Emun, som är en stor strutsfågel. Också många olika arter av ormar, närmare bestämt ca 130 st hittar man i Australien. Av dessa är en ovanligt stor andel giftiga, t.ex. Taipan som räknas till en av världens 
Bild 2. Koala

giftigaste ormar, men den är också ganska sällsynt.


Ett känt turistmål i Australien är Ayers Rock. Detta kan man kalla till världens största sten, även om det är lika stort som ett berg. Det har länge varit förbjudet att klättra upp på toppen av den orsaken att Ayers Rock är en helig plats för aboriginerna, d.v.s. urinvånarna i Australien. Är man ända på toppen har man en utsikt på 30km framför sig. Vackraste tidpunkten att besöka Ayers Rock är vid gryning och skymning för då skiftar den röda stenen i färg.


Något annat en turist i Australien kan göra är att dyka omkring i Stora Barriärrevet. Stora barriärrevet är en naturlig undervattensmur. Här finns ett rikligt djurliv t.ex. 1500olika fiskarter, ca 25 hajarter samt 6 olika arter av havssköldpaddor. Revet finns längs Australien nordöstra kust.

Australien är ett land som nästan översvämmas av naturtillgångar. Här bryter man t.ex. guld, silver, koppar, kol och järn.

Kapitel 3. Befolkning och bebyggelse

Australien hade en befolkningsmängd på lite över 20miljoner i juli 2005. Detta kan man jämföra med Finlands befolkningsmängd, som samma år var 5.2miljoner. 92 % av de som bor i Australien är av brittisk och irländsk härkomst och endast 1 % består av urinvånarna, Aboriginer. Australien har en princip om att hålla Australien ”vitt”, så därför kan det vara svårt att, från andra ställen än Europa, få medborgarskap. Dock består befolkningen idag av 7 % asiater. 100 % av befolkningen är läs- och skrivkunniga vilket är ett bevis på att landet är ett i-land, d.v.s. industriland.

19.8 % av Australiens befolkning är i åldern 0-14 och 67.2 % är mellan 15 och 64år, de över 65år utgör 12.9 % av befolkningsmängden. (Se bilaga 4) 

Födelsetalet i Australien ligger på 12.26 födslar per 1000invånare. Samma tal för Finlands del är 10.5. Dödstalet är 7.44dödsfall/1000 invånare i Australien och 9.79dödsfall/1000 invånare i Finland. Migrationstalet för Australiens del är 3.91migranter/1000personer. Samma siffra för Finlands del är 0.89 Av dessa siffror kan man snabbt avgöra att befolkningsmängden i Australien ökar snabbare än i Finland.

Fertilitetstalet i Australien och Finland är nästan samma. 1.76barn/kvinna i Australien och 1.73barn/kvinna i Finland.
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Man kan dela in befolkningsmängden och bebyggelsen i tre olika zoner. Den första zonen har överlägset störst markandel av landet, ca 70 % av Australien hör hit, men här finns det dock knappt någon bebyggelse eller befolkning. Till den här zonen räknar man största delen av landets inre, men området sträcker sig även ända fram till Stora Australbukten i söder och delvis till kusten i nordväst. Den andra zonen har mer befolkning än första zonen, men den är dock gles. De flesta som bor inom den här zonen jobbar på olika boskapsstationer, inom servicen och även i gruvor. Det område som huvuddelen av befolkningen bor i sträcker sig längs med östkusten. Detta tättbefolkade område är mellan 100 och 200km brett. De områden som lockar mest folk inom de olika delstaterna är delstats huvudstäderna. Detta kan man klart förstå p.g.a. att servicen inte är lika bra utvecklat ju längre bort du kommer från en sådan huvudstad. De största städerna i Australien är Sydney, Melbourne och Brisbane. Kontinentens huvudstad, Canberra, ligger längre ner i listan över de största städerna. Huvudstäderna i delstaterna är Sydney i New South Wales, Melbourne i Victoria, Brisbane i Queensland, Adelaide i South Australia, Perth i Western Australia och Hobart på Tasmanien. Huvudstäderna i de territoriella områdena är Darwin i Northern Territory och Canberra i Australian Capital Territory. 

Urbefolkningen i Australien, aboriginer, har under lång tid blivit utsatt för diskrimineringar och har en mycket sämre ställning än andra invånare. Aboriginernas ställning i samhället har länge varit en viktig fråga.                     Bild 3. Aboriginernas flagga.

De finns de som kämpar för aboriginernas rättigheter men också de som helst av allt skulle vilja utplåna dem. Många av aboriginerna lever idag i fattiga områden och vissa lever ännu som samlare och jägare. Aboriginerna fick mycket PR under de olympiska spelen i Sydney år 2000. Den person som fick äran att tända den olympiska elden var Cathy Freeman, en aborigin. Hon vann även den olympiska guldmedaljen på 400m. Aboriginerna har också en egen flagga. (Se bild 3)

Kapitel 4. Arbetsplatser och utkomst

Australiens näringsstruktur skiljer sig inte allt för mycket från den finländska, i alla fall inte enligt siffrorna. I Australien jobbade år 2004 3.4 % inom primärnäringen, 28,2 % inom sekundärnäringen och 68.4 % inom tertiärnäringen. Samma siffror för Finlands del är 3.3 %, 30.2 % och 66.5 %.

Finland har däremot högre arbetslöshetsgrad än Australien, 8.9 % i Finland och bara 5.1 % i Australien.

Fåren och ullen har haft en betydande roll i Australien genom tiderna och ännu spelar de en stor betydelse. Ända fram till andra världskriget var ull- och köttproduktionen viktig och Australien har länge varit en ledande producent. Idag är även vete, korn, socker, bär/frukter samt olika djur viktiga varor inom primärnäringen. Speciellt odlingen av vetet har ökat inom spannmålsproduktionen. Delstaterna Victoria, Western Australia och New South Wales har mycket av den produktionen.

Skogsbruket är, till skillnad från Finland, litet. I Australien finns det lite skogar och det man får ut av skogen används endast för egen produktion, och ändå importeras en stor del. Områden i sydöst och Tasmanien är de ställen där man bedriver lite skogsbruk. Trädslagen är olika arter av eukalyptus och akacior. Även om skogsarealen är liten härjar det ofta förödande skogsbränder i Australien. (se bilaga 5)

Eftersom Australien är rik på naturresurser så skapar det också många arbetsplatser inom industrin. Några av de viktigare ämnena som bryts är guld, silver, bly, zink, koppar och kol. På senare tid har järnmalmen, bauxit, tenn och nickel blivit allt mer viktigare.

Industrin, förutom gruvorna, finns mest i de sydöstra delarna. Industriella produkter är t.ex. kemikalier och stål.

Kapitel 5. Servicenivå

Eftersom landet är stort och de viktigaste centralorterna är belägna i de östra delarna av landet är servicenivån där också god, även i andra större städer. Däremot är servicen mindre utvecklad i de inre delarna av landet

Man har skolplikt i Australien när man är mellan 6 och 15år, på Tasmanien till16års ålder Varje delstat upprätthåller grundskolor, gymnasier och yrkesskolor ekonomiskt och administrativt. Dock är en ganska stor del av skolorna i Australien är avgiftsbelagda privatskolor. Högre utbildning får man i någon av de många universitet och högskolor som finns runt omkring i landet. En vanlig form av högre studier i Australien är distansstudier. 

Ett annat bevis på att Australien är ett väl utvecklat i-land är att här kan man få många olika stöd och bidrag, t.ex. barnbidrag, ålderspension och moderskapspenning.

En del av medborgarnas inkomstskatt går till upprätthållandet av hälso- och sjukvården, förbundsregeringen betalar resten. Om man går till en offentligt anställd läkare får man gratis vård och går man till en privatpraktiserande läkare får man 5/6 betalda. Det finns mobila läkarstationer i de mer öde områdena i Australien. 

Militärtjänstgöringen i Australien är frivillig och man kan söka in till militären då när man är 16 år gammal. 

Informationen inom landet är välutvecklat. Här finns många tidningar och internet används av 9,472 miljoner, motsvarande siffra för Finlands del är 2,65 miljoner.

Kapitel 6. Vägnät och övriga kommunikationer

Vägnätet i Australien är varierande. På vissa ställen är vägnätet välutvecklat, detta gäller speciellt i de sydöstra och östra delarna av landet. I de andra delarna av landet är vägstandarden låg, förutom i viktigare storstadsområden. De högklassigaste vägarna leder för det mesta till någon av delstaternas huvudstäder. Totala längden på vägarna är 811603km, varav av detta är 497513km av dålig kvalitet.

Förut fanns också ett rikt nät av järnvägar i de sydöstra delarna. Men den största delen av nätet har nu blivit nerlagd av den orsaken att järnvägs spår hade olika spårvidder. Dock finns det ett nät som förbinder huvudstäderna i de olika delstaterna. Men gruvindustrin är en grupp som är flitiga användare av järnvägen. Den totala längden av järnväg är 54439km långt i landet.

Det som kanske är det viktigaste färdmedlet i de inre delarna av Australien, är flygplanet. Eftersom landet är stort och vägnätet relativt dåligt spelar flygplanen en viktig roll. År 2004 fanns det 448 flygplatser runt omkring i landet.  

I Australien finns det 11 olika hamnar. I Australien finns det 55 större fartyg. Detta kan jämföras med Finlands 94.

Kapitel 7. Förvaltning

Eftersom Australien har varit en koloni som tillhört Storbritannien, är kontinenten fortfarande en del av det Brittiska samväldet. Landet användes först enbart som ett stort ”arbetsläger”. Dit skickade man fångar som hade fått domen straffarbete för resten av livet.

Elizabeth II räknas därför som drottning av Australien, d.v.s. statsöverhuvudet, men hon representeras av en generalguvernör. Sedan augusti 2003 är Michael Jeffery generalguvernör i Australien. 

Den lagstiftande makten i landet sköter det federala parlamentet om. Till parlamentet hör två kamrar. Dessa är senaten och representanthuset. Senaten består av 76 medlemmar. Varje delstat har plats för 12 medlemmar och territorierna har rätt till två platser per territorium. Man tilldelas en plats i senaten genom direkta proportionella val. I senaten får man sitta 6år. Däremot är det senatsval vart tredje år, för då byts hälften av senaten ut, dock inte alltid val i alla delstaterna. De medlemmar som kommer från territorierna har rätt att sitta bara 3år i senaten innan det blir omval. För tillfället är de största partierna i senaten Liberal Party-National Party coalition och Australian Labor Party. Människor från den glesa landsbygden, som ofta är konservativa, är överrepresenterade i senaten och därför kan de förhindra att större förändringar sker.

Medlemstalet i representanthuset varierar, detta p.g.a. att antalet medlemmar står i proportion till folkmängden. För tillfället är det 150 medlemmar. Ingen delstat kan dock ha mindre än fem medlemmar och man sitter 3år i representanthuset. Senaste valet skedde i oktober 2004. De största partierna här är de samma som i senaten.

De största och kanske viktigaste frågorna som jämt och ständigt återkommer är de om urinvånarna, aboriginerna, samt om invandringen till landet.

Australien blev självständigt i januari 1901, men landet firar sin nationaldag 26 januari. 26 januari är datumet då de första fångarna landsteg på Australien.

I Australiens flagga ingår Storbritanniens flagga i det övre högra hörnet och resten av flaggan är blå med sex stjärnor. Dessa stjärnor representerar delstaterna. (Se bilaga 6)

Kapitel 8, Regionala utvecklingen

Australien är ett av de länder som ligger längst söderut på jordklotet. Landet är indelat i 6 delstater, Western Australia, South Australia, Queensland, New South Wales, Victoria och Tasmanien, samt två territorium, Northern Territory och Australian Capital Territory. Det sistnämnda territoriet består av huvudstaden Canberra.

Australiens naturmiljö skiljer sig mycket från Finlands. En stor del av landet består av öken- och savannområden. Detta beror på att det på vissa ställen, främst i de inre delarna av landet, är nederbörden väldigt liten. Å andra sidan finns det ställen med riklig nederbörd också. I landet förekommer det också lite höjdskillnader. Längs ostkusten och i de södra delarna av landet finns några bergskedjor. Men längre västerut breder platå- och lågland ut. Australiens djur- och växtfauna skiljer sig mycket från andra landområden. Detta beror på att Australien har under lång tid varit isolerad från andra landområden. De vanligaste trädarterna i Australien är olika arter av eukalyptus och akacior. Pungdjuret, så som t.ex. kängurun och koalan, är den vanligaste djurarten i landet.

Även om Australien är ett stort land bor största delen av den 20miljoner stora befolkningen i sydöstra Australien eller i områden kring någon av delstaterna huvudstäder. Detta kan bero på att klimatförhållandena inte är de bästa, som t.ex. i inre Australien eller är det också så att servicen är mer bristfällig än vad den är i städerna. Eftersom Australien en gång i tiden har varit en brittisk koloni är de s.k. australierna av europeisk härkomst. Australien har länge haft en princip om ett ”vitt” land så därför har inflyttning fån andra områden än Europa varit begränsad. Urinvånarna i landet, aboriginerna, har det kämpigt i landet. De har en lägre nivå i samhället och får ofta utså diskrimineringar. Frågan om aboriginerna är diskuteras ofta i parlamentet. 


Primärnärings-, sekundärnärings- och tertiärnärings siffrorna i Australien skiljer sig inte mycket från Finlands siffror. Fåren och ullen har länge varit av stor betydelse och är det fortfarande. Andra varor har dock börjat få större betydelse. Australien är ett land som har mycket naturresurser och dessa utnyttjar man väl genom att bryta många olika mineraler. Skogsbruket i Australien är inte av lika stor grad som i Finland. Skogarna i Australien är få och produktionen täcker endast en liten del av landets eget behov.


Servicen och kommunikationen är välutvecklade i sydöstra delen av Australien samt i områden kring delstaternas huvudstäder och mindre utvecklade på annat håll. Detta gäller t.ex. väg- och järnvägnätet samt sjukhus. Dock finns det mobila läkarstationer i de lite mer öde områdena. Förut var järnvägsnätet välutvecklad, mer har på senare tid blivit nästan nerlagd. Detta beror på att spårvidderna har varit olika. Det kanske viktigaste färdmedlet är flygplanet. Flygplanet är en fördel av den orsaken att man snabbt och lätt kan slippa till andra delar av landet. Speciellt i de inre delarna av landet är flygplanen viktiga.

Australien har Elizabeth II som statsöverhuvud av den orsaken att landet tidigare varit en brittisk koloni. Dock representeras hon av en generalguvernör. Den lagstiftande makten sköts av parlamentet. Parlamentet kan man dela in i två kamrar, senaten och representanthuset. I senaten sitter 76 personer och varje delstat har rätt till 12 platser och varje territorium 2 platser. I senaten får man sitta 6 år om man kommer från en delstat och 3 år om man kommer från ett territorium. Dock byts halva gänget ut efter halva perioden. Antalet som sitter i representanthuset varierar, för tillfället är det 150 personer. Antalet beror på att mängden står i proportion till befolkningsmängden i Australien. De största partierna i både senaten och representanthuset är Liberal Party - National Party coalition och Australian Labor Party. 

Australien är ett land som många turister gärna besöker. Stora turistmål är t.ex. Ayers Rock, Stora Barriärrevet och de olika storstäderna. Australien är ett välutvecklat i-land som har det mesta på det klara, dock anser jag att landet borde göra något åt aboriginernas ställning i samhället och det skulle heller inte skada att satsa lite på kommunikationerna. Men nog är Australien ett land som jag gärna skulle åka på semester till. 
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