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Inledning!

Vi har fått i uppgift i klassen att göra ett arbete om buddhismen. Istället för att göra ett prov så ska vi skriva ett eget arbete. Eller dethär är ju också ett sorts prov. Att lyckas få ihop texten och att det är kul att läsa den.
Under några veckor har vi jobbat med buddhismen. Vi har läst mycket om buddhismen och svarat på frågor. Men vi har också sett på en film som heter ”Little Buddha”. Den handlar om en liten pojke som heter Jesse. Han och hans föräldrar blir uppsökta av två munkar från Bhutan. Munkarna tror att deras ledare Lama Dorje hade återföds i Jesse. Under tiden så berättar munkarna om Siddharta Gautamas eller Buddhas liv. Och det blir som två filmer i en. Man får lära sig mycket om Siddhartas liv innan han blev Buddha och efter det också.
Buddhismens ursprung!
Så började det

Det var natt i norra Indien för ungefär 2500 år sedan. Prinsen Siddharta Gautama smyger ut från sitt slott och rider iväg på sin häst. Han lämnar allt; sin fru, sin son och sitt liv i lyx. Han har redan bestämt sig att han vill leva som tiggare resten av sitt liv. Siddharta Gautama är 29 år gammal när han lämnar allt. Berättelsen om hans liv är en legend och det är också kärnan i den buddhistiska läran.
Skrifterna berättar att Siddhartas far kung Suddhodana blev spådd vid sin sons födelse. Antingen skulle hans son erövra eller upplysa världen.
Men kungen som ville att Siddharta skulle ta över kungariket efter honom försökte skydda honom från allt obehagligt och sorgligt i livet. Siddharta fick allt han kunde önska sig: ett slott, unga vackra kvinnor som spelar musik och dansar, tjänare som utför alla hans önskningar. Men han fick inte lämna det bevakade slottsområdet.
Men en dag ber Siddharta en av tjänarna (Channa) att trotsa kungens förbud och ta med honom på en utflykt utanför det bevakade slottsområdet.
Under sina utflykter mötte Siddharta vanligt folk och fick se hur de levde. Siddharta får träffa både gamla och sjuka. På en av sina utflykter får han se en död som bärs fram i ett begravningståg. Siddharta blir förskräckt och då påminns han att ”ålderdomen, sjukdomen och döden alltid hör ihop”.
Efter allt lidande som Siddharta stött på börjar han fundera. Är det detta som väntar oss alla? Ett liv fyllt av lidande och död? Är det livets mål och mening?
På hemväg från en av sina utflykter möter han en tiggarmunk som inte alls är bekymrad över allt lidande och vandrar lugnt på vägen.
Siddharta undrade om munkens sätt att leva kan vara vägen till befrielse från tillvarons meningslöshet. Siddharta funderar vidare.
Men Siddhartas far som fått reda på sin sons utflykter och funderingar, försöker leda bort de mörka tankarna genom giftermål och barn. Men kungens plan fungerade inte för att natten som Siddharta fyllde 29 år lämnade han sin familj för att bli tiggarmunk och asket (som avstår från alla njutningar).
Så blev Siddharta Buddha
Det är vid detta laget som prinsen Siddharta Gautama blir tiggarmunken Gautama. Han klär sig i asketens enkla kläder och rakar av sitt hår. Tiggarmunken Gautama försöker lära sig vägen till frälsning genom att följa olika gurus (heliga hinduiska lärda män). Han lyssnar till deras visdom och följer deras råd. Därför börjar han plåga sin kropp med olika yogaövningar och fasta för att nå befrielse från återfödseln. Gautama försöker nå befrielse under sex års tid, men det som händer är att fastan bara gör honom svagare.
Nu hade Siddharta Gautama provat ett liv i överflöd och ett som tiggarmunk. Båda vägarna hade bara skapat lidande och begär utan att ha lyckats föra honom närmare befrielsen. Till slut beslutar sig Siddharta att välja medelvägen. Han börjar äta normalt och återställer sin hälsa. Samtidigt letar han efter en plats där han kan meditera och nå befrielsen.

På sin 35-årsdag under en natt med fullmåne når han den fullständiga upplysningen. Äntligen hade han funnit sanningen om livet och vägen ur lidandet. Vägen ur det eviga kretsloppet av återfödelse. Den natten blev Siddharta Gautama Buddha (Den upplyste).
Resten av sitt liv ägnade Buddha åt att undervisa andra om sin lära.

Buddhismens spridning
Buddha vandrade runt och predikade i norra Indien, där fick också Buddhismen snabbt många anhängare. Många följde honom på hans vandringar och innan sin död organiserade Buddha sina lärjungar i en munkorden. En liknande organisation instiftades också för nunnor. Det byggdes kloster och fler och fler kungar gav Buddha stöd och skyddade hans munkars mission. Missionen fortsatte också efter Buddhas död.

En kung som hette Ashoka och härskade i Indien under 200-talet f.Kr hade erövrat hela landet efter flera års blodiga krig. Men efter att ha kommit i kontakt med Buddhas lära byggde bostäder och ordnade med utbildning och sjukvård åt fattiga. Han arbetade också för att sprida Buddhas lära.

Heliga texter
Kunskapen som vi fått om Buddha och hans lära är tack vare de munkar som följde honom. Strax efter hans död samlades de i ett möte. Där började de sammanställa Buddhas lära och om hur han sagt att munkarna ska leva.

De heliga skrifterna kom med tiden att växa till flera tusen sidor. De äldsta och viktigaste skrifterna finns samlade i tripitaka (”de tre korgarna”) som består av tre boksamlingar:

Sutta – läran, predikningar och legender om Buddhas liv.

Abhidhamma – texter om hur läran ska tolkas.

Vinaya – regler för hur munkarna ska leva.
Heliga platser
De Buddhistiska templen kallas stupa eller pagod. Alla stupor eller pagoder innehåller aska eller reliker från någon känd munk. Ibland till och med från Buddha själv. Kung Ashoka skulle enligt traditionen ha delat upp Buddhas aska i 84 000 delar för att kunna fördelas rättvist över den Buddhistiska världen.

Vallfärdsmål för Buddhister från hela världen är idag platser i norra Indien där Buddha föddes, nådde sin upplysning och dog.

Buddhistiska symboler
Lärans hjul.
Lärans hjul har åtta ekrar och representerar den åttafaldiga vägen.
Buddhas fötter. 
Buddha symboleras ofta med fotspår.
Buddhistiska högtider
Man firar de buddhistiska högtiderna till minne av Buddhas födelse, upplysning och död.

Theravada-buddhister firar dessa händelser under en och samma dag i maj. Festen kallas för vesak på Sri Lanka.
Under vesak klär man sig i vita kläder och går med blommor och mat till klostret. Man ska inte äta efter tolv, inte sjunga, inte bära smycken eller sova i en skön säng. Om man kan ska man skänka pengar till de fattiga eller ge blod till sjukhusen.
Buddhismens spridning i världen!
Här finns buddhismen

I världen finns det över 300 miljoner buddhister. De flesta bor i östra Asien och resten är spridda i mindre grupper i Amerika, Afrika och Europa.
På 300-talet hade buddhismen redan spridits till Kina, Korea, Japan och Tibet. Buddhismen påverkades av kultur och religion som redan fanns där.

När Indien invaderades av muslimska erövrare runt år 1200, försvann nästan buddhismen helt medan hinduismen överlevde.
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Olika riktningar!
Theravada-buddhism
Theravada-buddhism kallas också för sydbuddhism för den finns främst i Sydostasien. Den anses vara närmast den ursprungliga läran. Enligt theravada är det inte alla som kan slippa lidandet och återfödseln. Man måste antingen vara munk eller nunna för att kunna uppfylla Buddhas lära fullt ut.

Andra buddhister kallar denna riktning för hinayana (”den lilla vagnen”). Den kallas så eftersom att alla troende inte kan hoppas på att nå nirvana.
Mahayana-buddhism
Mahayana-buddhism kallas också för nordbuddhism för den finns främst i Nordasien. Mahayana-riktningen växte fram flera hundra år efter Buddhas död. Den är mer anpassad till vanliga människor och för att de ska kunna delta i det religösa livet. Här är det inte bara munkar och nunnor som kan nå befrielse, därför kallas också denna riktning för ”den stora vagnen”.
Bodhisattvas har en central roll inom mahayana-buddhism. Det är personer som avståt från befrielsen för att istället fortsätta återfödas för att hjälpa andra människor.
Zenbuddhism
Zenbuddhism är en Japans form av buddhism. Man tror att Buddhas visdom redan finns inom varje människa. Man ska inte meditera kring Buddhas lära. Istället ska man utföra en specifick uppgift så koncentrerat att man bli ett med uppgiften. Man kan också nå upplysning genom vanlig meditation.
Tibetansk-buddhism
Tibetansk-buddhism kallas ibland också lamaism. Namnet kommer av att de troende följer andliga ledare som kalls för lama. Tibets mest kända lama är Dalai lama.
Budskapet och läran!
Alla människor kan slippa återfödseln säger Buddha. Bara man följer den väg som han lär ut. Det spelar ingen roll villken samhällsklass man tillhör.
Enligt Buddha finns det gudomliga väsen. Men eftersom de inte är tillräckligt mäktiga för att kunna hjälpa människorna är det heller ingen idé att be och offra till dem. Varje enskild människa bär på nyckeln till befrielse från återfödseln.
Enligt Buddha bestäms en persons reinkarnation ( återfödelse) av personens karma. Karma är en persons alla handligar som den gjort i sitt liv, både goda och onda. Därför ska en buddhist leva så att den lämnar god karma efter sig.
Alla buddhister strävar efter att nå Nirvana. För att det ska uppnås ska man följa de ädla sanningarna och den åttafaldiga vägen.
De fyra ädla sanningarna
De fyra ädla sanningarna är en sammanfattning av Buddhas lära.

Sanningen om lidandet – Det finns lidande i världen.
Allt som gör oss besvikna är lidande säger Buddha. Till exempel vet varje människa att den kommer att bli gammal, sjuk och sedan dö.

Sanningen om lidandets uppkomst - Orsaken till lidandet är begäret.
Orsaken till lidandet är vårt begär att hela tiden villja bli lyckligare och få ut mer av sitt liv. Våra liv blir en jakt på sådant som vi ännu inte har. Vi blir aldrig nöjda och slutar alltid i en känsla av besvikelse.

Sanningen om befrielse från lidandet – Begäret måste utplånas.

Varje människa måste jobba med att hejda sina begär och på så sätt släcka sin livstörst. Att nå detta är samma sak som att nå nirvana. Nirvana betyder ”icke-begär” eller ”utsläckande”.
Sanningen om den åttafaldiga vägen – Vägen att släcka begäret.
Buddha kunde ha gått in i nirvana men han valde att stanna och undervisa om sin väg till befrielse. Alla som söker sabbubg och insikt, gör det goda, renar sina tankar och gör framsteg i sitt mediterande kan nå befrielse. Så når man den rätta kunskapen som leder till nirvana.
Den åttafaldiga vägen
Buddhas lära om befrielse från återfödseln sammanfattades i åtta punkter. Det är därför den åttafaldiga vägen symboliseras av ett hjul med åtta ekrar.
Rätt kunskap – att förstå det rätta i de fyra ädla sanningarna.
Rätt beslut – att tänka osjälviskt och ha medkänsla för allt levande.
Rätt tal – att tala sanning och aldrig använda hårda ord.
Rätt handlande – att inte döda eller stjäla.
Rätt liv – att välja ett bra arbete som inte skadar något levande.
Rätt strävan – att alltid försöka göra det rätta.
Rätt tänkande – att undvika att göra något som man skulle få ångra senare.
Rätt meditation – att hela tiden förbättra sin meditation och försöka förstå Buddhas lära bättre.
Regler i livet
Fem moralregler sattes upp av Buddha som människorna ska följa dagligen i sitt liv.
Att inte skada eller döda – man ska inte avsiktligen döda eller skada någon. Inte heller tala illa eller tänka illa om någon.
Att inte stjäla – man ska inte ta någon annas ägodelar eller lura till sig något man som inte är ens eget.
Att inte vara otrogen – att ens tänka tanken på otrohet är ett brott. Man ska bekämpa sina lustar.
Att inte ljuga – man ska inte ljuga eller bedra.
Att inte använda droger – allt som skadar kroppen eller som hindrar en att vara vid fullt medvetande.
Ett liv i kloster
Man måste ha familjens tillstånd för att bli munk eller nunna. Man lämnar allt när man går i kloster. Man får inte ha skulder, vara sjuk eller soldat.
I klostret får man lämna nästan alla sina ägodelar utom de allra nödvändigaste. En munk eller nunna får endast äga de åtta nödvändigheterna: en mantel, en tiggarskål, ett bälte, en rakkniv, en nål, ett filter för att sila vatten, en stav och en tandpetare.

Munkarna vaknar klockan tre på morgonen för att meditera och städa klostret. Efter det går de ut i samhället för att samla ihop mat. När de kommer tillbaka till klostret äter de maten och det är dagens ända mål. Resten av dagen studerar, mediterar eller arbetar de med olika sysslor i klostret. De kan också besöka människor som bett om deras tjänster.
Hur blir man buddhist?
För att bli munk eller nunna ska man säga tre meningar:
Jag tar min tillflykt till buddha.

Jag tar min tillflykt till dharma (läran).

Jag tar min tillflykt till sangha (munk och nunneförsamlingen).
Det kallas för de tre tillflykterna och är buddhismens trosbekännelse. För att sedan leva som en buddhist ska man göra sitt bästa för att följa ”den åttafaldiga vägen” och de fem moralreglerna.
Avslutning !

Det har varit mycket kul att skriva dethär arbetet. Men vi fick bara några dagar på oss att skriva klart alltihop så det blev ganska stressigt nu i slutet. Men nu när jag har skrivit klart allt så kom jag på att buddhismen är väldigt spännande. Kanske tar mig tid nån dag och läser om Tibets historia.
Men nu måste jag sluta skriva och skicka arbetet till Jonas det är ganska sent nu. 
Källor
Källorna jag använt mig av är religions boken och ett häfte om buddhism.
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