                                              Buddhism

Ca 500 år f.kr föddes Siddharta Gautama i gränstrakterna mellan Indien och Nepal.

Denna person kommer du att få läsa om senare i denna uppsats.

Buddhismen sträcker sig över nästan hela Asien, antalet anhängare är näst intill omöjligt att veta, vissa säger att det är 100 miljoner, andra säger att det är en miljard.

Grundaren är Siddharta Gautama. Han var son till en shakyankung enligt sägnerna, men oavsett om det är sant eller inte så var hans familj rik och levde i överflöd. Han gifte sig senare med en vacker prinsessa och fick då en son med henne.

Siddharta låg en dag vaken och hade tråkigt, då han fick för sig att utforska staden.

När han nådde slumkvarteren fick Siddharta se något han aldrig hade sett förut, en gamling.

Han frågade tjänstemannen han hade med sig vad det var för fel på mannen.

Tjänaren svarade att mannen var gammal och att alla blir det med tiden.

Han fick gång på gång under hans lilla utforskning i staden se saker som var helt främmande gentemot hans livsstil, han blev nedstämd och tyckte allt kändes meningslöst och gick långsamt vidare. Då träffade han en helig man ”en asket” som kom gående, och Siddharta bestämde sig för att göra sig den heliga mannen och söka efter en mening med livet och varför lidandet fanns.

Senare den natten tog han farväl av sin familj.

Under sex års tid bodde han i skogen och vandrade omkring med Indiens största lärare.

Han åt inte mat, han sov inte och han utsatte hans kropp hårda asketiska övningar med eftersom han inte fann orsaken till lidandet så började han äta och meditera mer.

Fullmånsnatten i månaden i Vesak år 528 f. Kr satte han sig under ett bodhiträd bredvid floden Niranjana och mediterade.

Under natten så fick han allt förklarat för sig och blev den uppvaknade = Buddha.

Enligt Buddha så finns det inga gudar, men dom moderna buddhisterna ser Buddha själv som sin gud.

För att buddhisterna ska nå nirvana ”deras himmelrike” så krävs det att man återföds gång på gång tills ens karma ”summan av en varelsers gärningar” är fullbordad.

Detta gör man genom att följa Dharman. Buddha predikade för första gången för asketerna som han hade färdats med, denna predikan kallas för Benarespredikan och det var där han för första gången nämnde ”De Fyra Ädla Sanningarna” och dom är följande:

Livet är fyllt av lidande, lidandet orsakas av livstörsten, som får människorna att återfödas.

Lidandet upphör om livstörsten övervinns.

Livstörsten övervinns om man följer den åttafaldiga vägen:

1. Rätt kunskap – att förstå Buddhas lära.

2. Rätt sinneslag – att tänka goda tankar.

3. Rätt tal – att inte ljuga och använda elaka ord.

4. Rätt handlande – att inte skada människor eller djur.

5. Rätt liv - att inte orsaka andra lidande.

6. Rätt strävan – att tänka innan man handlar.

7. Rätt medvetande – att vara uppmärksam och vaken.

8. Rätt koncentration – att vara lugn och koncentrerad.

Följer man detta så har man fullbordat sin Dharma och uppnår då Nirvana.

Det som står ovan är avsett för buddhistmunkar eftersom reglerna är alldeles för svåra vanliga ”icke munk” buddhister, tänk dig att missa nirvana p.g.a. att man råkat bli lite sur och svurit, surt va?! 

Därför finns några enklare levnadsregler för dom. Och några av dessa är följande: Jag lovar att inte döda, stjäla, missbruka sexualiteten, ljuga eller använda alkohol och droger.

En sak som väldigt många kanske undrar över efter att ha läst så här långt är: Om alla återföds, varför utökas då antalet människor och djur på denna jord.

Buddhisternas svar till detta är: Det finns troligtvis flera världar man kan återfödas på.

Värt att tänka på…

På fullmånsdygnet i maj infaller Vesak.

Theravadabuddhister håller den till minne av Buddhas födelse, upplysning och död.

Mahayanabuddhister har en liknande högtid; Hana matsuri. Den infaller den 8 april. Man firar högtiden genom att hälla väldoftande te på en staty av den nyfödde Buddha, och det ska symbolisera Buddhas första bad.

I Thailand hålls nåt som kallas för De flytande ljusens högtid. Den äger rum i november, den går ut på att man sätter ut lampor gjorda av blad och ljus i floden och hoppas att oturen ska flyta bort med lamporna.

I Sri lanka firas den heliga tandens högtid i augusti, en stor parad med elefanter som bär en tand som påstås vara Buddhas. 

När man återföds så återföds man inte nödvändigtvis som en människa, utan som vilket annat levande ting som helst.

När man dör så ”flyger” själen ur kroppen i väntan på att få återfödas.

Alla riter, ceremonier och liknande ser olika ut i dom olika grenarna av buddhismen.

Till dom större riktningarna av buddhismen finns nordbuddhismen, som också kallas för mahayana eller den stora vagnen, den grenen finns i Kina, Japen, Korea och Tibet.

Sen finns sydbuddhismen. Som även kallas för hinayana eller lilla vagnen. Den finns i Burma, Thailand och på Sri Lanka.

En sak som jag inte förstår att munkarna och nunnorna klarar av är hur dom orkar att leva så ”spätt” dom får enbart leva med åtta egna saker, till exempel får dom endast äga: en dräkt (gul, rödbrun eller svart), ett bälte, en skål (för allmosor), nål och tråd, en vandringsstav, en rakkniv, tandpetare, en vattensil (så dom inte råkar dricka några levande organismer och döda dem).

Vad har vi då lärt oss av detta? Självfallet är det individuellt vad man har tagit in av det här, själv har jag blivit förbryllad över hur buddhisterna kan leva så tunt, vi som bor i Sverige tar för givet att alltid ha ”allt” inom räckhåll… Jag själv skulle nog inte ha några större problem att vistas i ett buddhistiskt umgänge, för personligen tror jag att Buddhas lära har mycket vettigt i sig...
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