Islam
Islam grundades år 621 e.Kr. efter att Muhammed hade mött ängeln Gabriel som hade tvingat honom att läsa på en duk fast han inte kunde. Gabriel försökte igen: Läs upp! Muhammed frågade: ”vad ska jag läsa”. Då började Gabriel berätta för honom: ”Läs i din Herres namn, han som skapade människan av stelnat blod! Läs upp, Herre är den nådigaste, han som undervisat människan med pennan, undervisade henne vad hon inte visste”.

Orden hade skrivits i hans hjärta. Han mötte en röst när han gick ut ur grottan: ”O Muhammed, du är apostel och jag är ängeln Gabriel!”
Händelsen beskriver profetens åkallelse år … e.Kr. Från detta år och ända fram till hans död år 632, tog Muhammed emot Guds ord genom ängeln Gabriel. Han lärde sig texten utantill för att kunna föra kunskapen vidare. 
Muhammed riktade sina ord till maktinnehavare i Mecka: Dyrka inte avgudar, var visa, frikostiga och hjälpsamma mot varandra. Han varnade de om domedagen som var nära. Då ska alla människor levande eller döda stå till svars för sina gärningar. Helvetet eller paradiset väntade de sig. Men människorna ville inte lyssna till Muhammed. De trodde att han hade blivit lurad av ökendemoner.
Nu försvann Muhammed från Mecka och på började sin utvandring mot Medina, profeternas stad. Muhammed fick verser av Gabriel, om hur ett bra samhälle ska styras. Folk som levde i samhället Medina skulle vara rättvisa mot alla stammars medlemmar. Fattiga fick en bidrag som måste betalas av alla andra. Människor skulle underkasta sig Guds vilja. Alla var lika inför Guds lag, och den som underkastade sig Gud skulle visa sin uppriktiga ödmjukhet på bestämda sätt. 

Muhammeds framgångar gjorde honom till politisk ledare i en liten stat. Därefter åkte han till Mecka för att erövra det. Efter sin tid i Mecka, åkte han till heliga platser i närområdet.
Männen och kvinnorna var väldigt olika. Männen skulle försörja familjen och ansvara för familjens religion. Kvinnan hade inga rättigheter och fick inte gifta sig med någon annan som inte var muslim.
Kommentar: De lagarna som Muhammed fick är som de 10 budorden.
Ökendemoner? Det är som att tro på spöken.

Om man inte tror på berättelsen kan man väl inte vara muslim. Det är som att vara kristen och inte tro på att Jesus återuppstod. Det där med att fattiga människor får pengar som måste betalas av alla andra är ett väldigt bra sätt att utrota fattigdomen. Sverige gör ungefär likadant med sin höga skatt. Den kristna kyrkan hjälper också till att samla in pengar till fattiga människor i andra länder genom att de tar upp en kollekt. Det jag tycker att är orättvist är att kvinnor inte har rättigheter. Och har man inte rättigheter får man knappt göra vad man vill.

Heliga orter 
Islam har ett antal heliga orter, Mecka som är världens centrum och Kaba som gör det heligt eftersom Kaba är en helig byggnad. Alla moskéer är riktade mot Kaba. Det gör det enkelt för alla muslimer som ska be, eftersom de måste be mot Mecka. 

Medina som är näst heligast ligger såsom Mecka i Saudiarabien. I Medina ligger profetens och kalifernas gravar och därför kallas den för ”vårdare av de heliga orterna”.

Klippmoskén i Jerusalem och berättelsen om när ängeln Gabriel övertalade Muhammed att gå från Mecka till Jerusalem. Det sägs att profeten stod på en klippa i staden. Därifrån försvann han ner till helvetet och sedan upp till himlen. Där mötte han Abraham, Jesus och Mose. Muhammed blev böneledare över alla dem profeterna.

Den första människan
Enligt religionen var Adam den första människan och även profet. Eva var hans flickvän. Den ende guden bestämde att Adam skulle vara muslim.
Gud hade tidigare skapat änglar och nu bad han dem att buga sig inför människan men Satan vägrade. På så sätt skapades ondskan. Satan ville hela tiden skada eller fresta människan. På Domedagen fick Satan och alla andra som inte trodde på Gud få ett rättmätigt straff. Alla människor med minst synder fick leva i himlen (paradiset). Satan lurade människorna att äta av den förbjudna frukten som växt i ett träd. Det gjorde att Gud sände ner människan till jorden.

Kommentar: finns det någon anledning varför Satan inte gillade människan och varför fick man inte äta av den förbjudna frukten i trädet? Adam kan inte vara muslim eftersom religionen inte har funnits så länge.

Det jag tycker är bättre med kristendomen är att man får äta griskött, man behöver inte fasta om man inte vill och man behöver inte be förutom i kyrkan.

Mina kusiners pappa som bodde i Haninge var muslim, han dog och jag fick vara med på begravningen. I vanliga fall får bara männen sörja och sedan begravs människan. Men eftersom det finns så många så kristna i Sverige får kvinnorna också sörja. Först gick männen och sörjde, och sedan var det kvinnornas tur. Efteråt begravdes han.
                                                                                      av: Antonio
