Ekoturism 

"Ekoturimföreningen bildades tack vare en samling entusiastiska eldsjälar och det hela 
började försommaren 1994."
Det var WWF som tog initiativ och finansierade ett ekoturismprojekt där både resebranschen och naturvårdsorganisationer fanns representerade. Man försökte tillsammans definiera begreppet ekoturism. Erfarenheterna visade på betydelsen av utbildning och att få med sig lokalbefolkningen. Naturskydd hade tidigare handlat mycket om att hejda, hindra och gömma undan men nu försökte man istället hitta riktlinjer för starke naturskydd genom att bjuda in och visa upp. Man måste helt enkelt se konkreta fördelar med att ett område är naturskyddat.
· Ett effektivt sätt att ge skyddsvärd natur ett ekonomiskt värde. 

· Det är en möjlighet att skapa försörjning och jobb i glesbygd utan att man behöver förstöra naturen.
· En väldigt bra och framgångsrik idé som ger konkreta resultat både i Värmland, Lapplandsfjället, i Afrika och på hundratals andra platser i världen.

· En stark profil för Sverige som resmål, vilket gynnar resenäringen i hela landet. 

· En miljömässig inspirationskälla, pionjär och riktningsvisare för hela resebranschen. 

· En affärsidé som gör att kommersiell turism kan kombineras på ett hänsynsfullt och fruktbart vis med traditionella ekonomier och ursprungskulturer. 

· En form av turism som stärker natur- och kulturskydd, och ger mindre och färre miljöskador än annan turism. 

· Helt enkelt ett roligare resande för alla inblandade - besökaren, lokalbefolkningen, arrangören och inte minst den natur som besöks. 

· En av de snabbast växande branscherna inom internationell turism. 

· En succé, som under de senaste årtiondena framgångsrikt bidragit till skydd av unika natur- och kulturvärden runt om i världen.

- ekoturismens bakgrund

- vad får klassas som ekoturism

- ge exempel på ekoturism resor, förklara varför de är eko märkta?

Då som nu bygger Ekoturismföreningen på en samling entusiastiska eldsjälar. Det är faktiskt tack vare dem som föreningen bildades. 
Så här gick det till. 

Våren 1994 tog Världsnaturfonden WWF initiativ till och finansierade ett ekoturismprojekt där både resebranschen och naturvårdsorganisationer fanns representerade. Tillsammans försökte man definiera begreppet ekoturism. Erfarenheterna visade på betydelsen av utbildning och att få med sig lokalbefolkningen. 
Tidigare hade naturskydd handlat mycket om att hejda, hindra och gömma undan. Nu försökte man istället hitta riktlinjer för starkare naturskydd genom att bjuda in och visa upp. Folk som bor i området måste helt enkelt se konkreta fördelar med att ett område är naturskyddat.
Projektet presenterade tio budord, riktlinjer, som måste vara uppfyllda för att en produkt ska kunna klassas som ekoturism. 
Den 8 maj 1996 bildades Svenska Ekoturismföreningen.

Läs mer om de första tio budorden här.

