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Inledning

Vår uppgift var att frivilligt skriva något inom politik. Jag valde då att skriva om demokrati eftersom det finns i Sverige. 
Jag kom på några saker som jag ville ha svar på.
Var uppkom demokratin?

Vad finns det för tecken på demokrati?

Vad finns det för former på demokrati?

Vad menas med parlamentarisk demokrati?

Vilket land är världens största demokrati?

Påverkas demokratin av globaliseringen? Och i så fall hur?
Faktan var inte så svår att få tag på utan det mesta stod i vår samhälls bok. Jag kollade även på Internet och där hittade jag lite om historian.
Det gick rätt fort när jag kom igång och allt rullade på bra. Jag svarade på frågorna som jag ville veta mer om och försökte beskriva dem så utförligt jag kunde.

Demokratins historia

Demokrati betyder folkstyre. För ca 2450 år sedan hade Aten under en kort period ett folkstyre alltså en demokrati. Det var då alla fria män som samlades till stora möten. Männen diskuterade och beslutade om olika frågor som rörde alla människor i Aten. Men egentligen så var det inte direkt en demokrati eftersom alla inte fick rösta och gå till mötena. Inga kvinnor eller slavar fick det utan bara de fria männen.

Allmän rösträtt i Sverige infördes år 1921. Samtidigt som detta blev alla kvinnorna myndiga. Därefter år 1951 infördes även religionsfriheten. År 1974 bekräftades det nya samhället som vuxit fram i regeringsformen. ”All offentlig makt i Sverige utgår från folket. Den svenska folkstyrelsen bygger på fri åsiktsbildning och på allmän och lika rösträtt. Den förverkligas genom ett representativt och parlamentariskt statsskick och genom kommunal självstyrelse.”

Tecken på demokrati

Tecken på demokrati är att man har yttrandefrihet, tryckfrihet, föreningsfrihet, religionsfrihet och rörelsefrihet med mera.
Yttrandefrihet: 
Med yttrandefrihet menas att man får kritisera allt som man är missnöjd med till exempel så får man till och med kritisera de lagar som ger oss rätt att kritisera.
Tryckfrihet: 
Media har rätt att kritisera alla makthavare och granska deras arbete.

Föreningsfrihet:
Man har rätt att gå med i vilka föreningar man vill och myndigheterna eller någon annan kan inte tvinga oss gå med i någon förening.
Religionsfrihet:
Man får välja vilken religion man vill tro på och avsäga sig en annan. Man kan försöka få andra människor att tro på den och ingen kan säga något om det.
Rörelsefrihet: 
Man behöver inte meddela någon att man ska resa utomlands eller när man ska återvända. Med ett pass får man resa vart man vill.

Olika former av demokrati
Det finns flera olika former av demokrati. Den vanligaste som man är mest van vid kallas representativ demokrati. Med representativ demokrati väljer man ombud till riksdag och kommunfullmäktige.

Det finns andra former, till exempel direkt demokrati. Några exempel är när elever tillsammans med personal och rektor har ett så kallat elevråd. Där tar man upp flera olika frågor som varje representants klass tidigare har diskuterat. Man beslutar om man ska till exempel köpa nya läromedel eller sköta lokalerna bättre med städning, kanske skaffa en bättre cafeteria och så vidare. På ungefär detta sätt fungerar Norråsaskolan.

Ett annat exempel på direkt demokrati är närdemokrati. Närdemokrati är när man har en lokal folkomröstning om någon fråga. Till exempel om man ska bygga en ny parkering eller flera hus i ett område.

Exempel på nya former är nätverk. Där kan unga människor samlas och diskutera olika saker med varandra.

Parlamentarisk demokrati

Sverige är en så kallad parlamentarisk demokrati. Med det menas att den som får majoritet i riskdagen får blida en regering och partiledaren får bli statsminister. Om regeringen förlorar en omröstning i en väldigt viktig fråga måste den avgå och det blir omval.
Om man jämför med USA som inte är en parlamentarisk demokrati så ser man att presidenten sitter säkert tills det blir nytt val. Presidenten utser sin regering själv. Men nackdelen är att presidenten inte kan vara säker på att kongressen röstar på hans förslag och kongressen kan inte heller vara säker på att presidenten skriver under de lagar de röstat fram. 

Indien; världens största demokrati

Indien kallar sig för världens största demokrati. Regeringen, delstaternas regeringar och lokala myndigheter röstas fram genom allmänna val. Men bakom allt detta finns det en annan sida. De som kanske är fattiga och har det svårt eller är gamla och trötta och inte klarar sig så bra söker skydd hos byns mäktiga folk som har det bra. Men de kan sedan i gengäld begära att man ska till exempel rösta på det parti de tycker ska vinna valet. 
Indien är en republik och samtidigt en parlamentarisk demokrati som Sverige. Landet styrs av en premiärminister. Indiens statschef presidenten saknar makt precis som Sveriges statschef kungen.
Indien har även guvernörer som utses av presidenten. Guvernörerna är delstaternas största ledare. Men de som har den största makten är departementen för varje delstat. De utses i allmänna val.

Globaliseringen påverkar demokratin

Vissa bolag som arbetar över hela världen kallas för multinationella. De har ett stort huvudkontor i ett land och flera andra mindre bolag i andra länder. Även många svenska företag har köpts upp av andra större bolag. Tillexempel har SAAB och Volvo köpts upp av andra. Även pressbyrån som ägs av vårt grannland Norge och ICA som delvis ägs av Holland.
Flera bolag som samarbetar kallas för koncern. En koncern kan flytta pengar lätt från ett företag till ett annat. Det gör att myndigheterna inte kan kontrollera det och pengarna blir inte skattade.

Vissa tycker att det är bra med globalisering och tycker att hela världen knyts samman.

Men de som tycker att globalisering är dåligt säger att företagen har växt sig så starka att de omsätter mer pengar än ett helt land på ett år. Till exempel så omsätter General Motors mer pengar än Norge och Ford mer än Saudiarabien. De stora bolagen har även politisk makt. Bolagen ger bidrag och i gengäld får de politikernas stöd.
Detta kan göra att demokratin är i fara och att Sverige förlorar kontrollen över sin ekonomi. Om inte Sverige kan kontrollera detta kan de små fattiga länderna inte heller skydda sig eftersom de inte har pengar och makt för det.

Men det som gör att de stora bolagen inte får för stor makt är konkurrensen emellan dem. Alltså så sänker konkurrensen inte bara priserna för att få fler kunder utan det gör så att bolagen inte får för mycket makt.
 

Sammanfattning
Demokrati betyder folkstyre och uppstod i Aten för ca 2500 år sedan. I Sveriges infördes allmän rösträtt 1921 och religionsfrihet 1951. Sveriges folkstyre förverkligas genom folkvalda representanter i regeringen.
Tecken på demokrati är att man har yttrandefrihet, tryckfrihet, föreningsfrihet, religionsfrihet och rörelsefrihet med mera.
Det finns flera olika former av demokrati. Den vanligaste är representativ demokrati, men det finns även direkt demokrati och närdemokrati. En ny form är nätverk.
I Sverige har vi parlamentarisk demokrati. Den som får majoritet i riksdagen bildar regering och partiledaren blir statsminister.
Indien är världens största demokrati, men den har även en baksida. Fattiga och utsatta människor söker skydd hos mäktiga människor som hjälper dem i utbyte mot att de röstar på ett särskilt parti.
Multinationella företag som samarbetar kan lätt flytta pengar mellan sina företag, vilket gör att myndigheterna inte kan kontrollera dem och de blir inte skattade. Det finns både positiva och negativa sidor med globalisering. Till exempel är det bra genom att hela världen knyts samman, men företagen kan omsätta mer pengar än ett land på ett år. De har även politisk makt. Allt detta kan bidra till att demokratin är i fara. Men en viktig punkt som begränsar bolagens makt är konkurrensen emellan dem.
Jag tycker att demokrati är bra eftersom då får alla vara med och bestämma om landets frågor. Jag tycker även att Sveriges parlamentariska demokrati är bättre än USA:s demokrati eftersom då får majoriteten avgöra vad som är rätt för landet, och samtidigt får regeringen avgå om de förlorar i en väldigt viktig fråga. Men USA kan ha hur skilda åsikter som helst och det är ändå presidenten eller kongressen som har makten.
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