Frågor

Vad är orsakerna till denna svenska alkoholpolitik ur historisk synvinkel?

Hur skiljer sig åsikterna mellan ungdomsförbunden i denna fråga?

Leta och källor

Jag har använt mig av Internet helt och hållet när jag letat efter svaren på mina frågor, jag tyckte jag fick bra svar eftersom jag visste att det skulle stå en del om just denna fråga på olika politiska hemsidor därför började jag direkt leta där.

Jag tyckte det var väldigt passade att jämföra de olika ungdomsförbundens resonemang därför att jag varit med i ett ungdomsparti. 

Vissa av partierna var mer insatta i frågan än andra, ung vänster hade inte engagerat sig i frågan alls men MUF och SSU var väldigt insatta i frågan och delade här väldigt olika åsikter.

Jag försökte även följa med i media men ämnet kom inte på tal någonting, i alla fall inte vad jag kunde hitta. 

Ämnet blir nog mera aktuellt till kommande val.

Här redovisar jag mina källor där jag hittat fakta. Jag hade varit inne på MUF: s hemsida flera gånger innan så jag visste var det stod om alkoholen och det var enkelt och hitta, värre var det på SSU:s hemsida, där fick jag nästan titta igenom hela deras partiprogram innan jag hittade det jag skulle. 

Jag försökte även se ifall systembolaget hade någon politisk åsikt, de hade bara skrivit om hur alkohol påverkar kroppen och inget om vad de själva anser, dock är det ganska självklart att de inte kan göra det eftersom det skulle bli lite fel ifall staten uppmanade människor att köpa deras alkohol därav neutralförklaringen.

http://www.ssu.se/dokument/handlingsprogram.pdf
http://www.muf.se/?use=muf&cmd=asikter&asikter_id=8
http://www.aktivalanken.com/sveralkohist.htm
Svensk alkohol historia

Sveriges alkohol historia är gammal och sträcker sig bakåt till den hedniska tiden, då man trodde att guden kom ner till människan under ruset. Det man drack på denna tid var mest mjöd och öl vilket blev tidens folkdryck Brännvinet kom till Sverige under senare hälften av 1400-talet, men det var dyrt och betraktades som en lyxvara då det framställdes av importerat vin. Perioden mellan 1500 och 1800 har kallats "det stora nordiska ruset". Brännvinet tillskrevs en rad positiva egenskaper och man trodde att brännvinet var medlet mot diverse sjukdomar och krämpor.  

Först på 1500 talet blev destillationsprocessen känd. Man tror att svenska soldater under fältslag i Ryssland lärde sig göra brännvin på spannmål, och denna nya kunskap togs med hem till Sverige. I och med denna i händelse ökade fylleriet under 1700-1800 talet. 1746 var premiäråret för brännvin framställt av potatis, och detta bidrog ytterligare till det ökade fylleriet. 1829 beräknades svenskens genomsnittskonsumtion av brännvin vara 45 liter om året. Det svenska folket höll på att supa ihjäl sig och till slut var det nödvändigt att vidta åtgärder.

1855 antogs nya lagar som reglerade försäljning och servering av brännvin. Det första systembolaget etablerades i Falun 1850. I en lag som skrevs 1905 stod det att inga enskilda borde få tjäna pengar på att sälja sprit. Fortfarande har vi samma regel och det är därför vi har systembolag där staten har monopol. 

Husbehovsbränning förbjöds 1860 och nykterhetsrörelserna växte sig allt starkare och blev inflytelserika. Nykterhetsidealen började nu också göra sig gällande inom arbetarrörelsen, den liberala rörelsen, väckelserörelsen, och alkoholkonsumtionen minskade successivt efter detta.

Ett system av lagar togs i bruk 1917 och den s.k. motboken infördes. Systemet kallades även "Brattsystemet" efter dess skapare Ivan Bratt, läkare och alkoholpolitiker. Detta program innehöll tre punkter: 

1. All tillverkning och försäljning av alkoholhaltiga drycker skulle ske inom ramen för statsmonopol.
2. Öppen nykterhetsvård.
3. Individuell försäljningskontroll. 

Det är förmodligen denna sista punkt som främst förknippas med motboken. Inköpsregistrering inleddes i syfte att hindra alkoholmissbrukare att komma över sprit och tilldelningen bedömdes därför individuellt. Olika tilldelningar godkändes utifrån om den som ville ha motbok var gift eller ogift, man eller kvinna, över eller under 30 år, var känd för skötsamhet eller inte, hade betalt sin skatt eller inte osv. Vid upprepade fyllerier godkändes ingen motbok. Den högsta månadsransonen för män över 30 år var fyra liter sprit. Gifta kvinnor fick som regel ingen motbok, ogifta kvinnor kunde däremot få en mindre ranson, 1-2 flaskor i kvartalet. Även vin kom på motbok. Extra tilldelning kunde ske vid högtidliga tillfällen. 


1922 utlystes en folkomröstning om ett totalt rusdrycksförbud. Resultatet för totalförbud blev 49% och 51% emot. Motståndarna till förbud vann med liten marginal. Ganska tidigt började man inse bristerna med motbokssystemet. Visserligen minskade missbruket, men den totala förbrukningen ökade, då smuggling och hembränning var vanligt förekommande. Av alla fylleriförseelser under motboksperioden begicks 75 % av dom som saknade motbok. Motbokssystemet avskaffades 1955, och i samband med detta steg alkoholkonsumtionen drastiskt. Nu infördes andra regler bland annat kraftig prishöjning.
Ungdomsförbunden SSU och MUF:s tankar kring alkohol

SSU vill att Sverige behåller sin hårda alkoholpolitik och att det statliga monopolet på alkohol finns kvar. 

Det är emot all form av alkoholreklam eftersom de anser att alkoholtillverkarna har börjat rikta sin produktion mot ungdomar i form av alkoläsk eftersom denna dryck inte har någon smak av alkohol. 

SSU är kritiska till utvecklingen på alkoholhaltiga produkter som exempel alkoglass och alkoläsk och vill att skatten på dessa produkter skall höjas kraftigt.

SSU vill att staten skall se över alkoholföretagens sätt att marknadsföra sina produkter eftersom att de anser att det riktas till unga.

SSU är djupt oroade över förbudet mot alkoholreklam har fallit.

De ser allvarligt på hembränningen eftersom den skadar och dödar många ungdomar och därför kräver SSU att insatserna för att stoppa hembränningen ökar och att mer information om hembränning når ungdomar.

De anser även att desto större tillgång på alkohol ju allvarliga konsekvenser, de vill även att systembolaget skall vara stängt på vardagar.

MUF vill inte leva i Socialdemokraternas samhälle eftersom det är ett fängelse anser dem. MUF menar att politiken är till för människorna och inte tvärt om. Grunden måste vara att var och en är en självständig och ansvarstagande individ. Staten skall finnas där om det går riktigt snett, men inte styra och lägga tillrätta efter  vad som för tillfället är politik mode.
MUF vill skrota Systembolagets monopol. Den gamla politiken med monopol och höga priser för att minska försäljningen har spelat ut sin roll. Det har bara gjort att hembränning och smuggling brett ut sig. MUF vill i stället bygga alkoholpolitiken på att människor handlar laglig alkohol och tar ansvar.

MUF vill också att det ska vara samma åldersgräns för att få köpa alkohol på krogen som i butiken. Vid 18 år blir man myndig. Då kan man till exempel bli invald i riksdagen och gifta sig, då måste man också kunna få köpa en flaska vin. 

Här kommer kortfattat de punkter MUF tycker är dem viktigaste kring frågan alkoholpolitik.

MUF vill:
- skrota Systembolagets monopol.
- att alkoholreklam ska vara tillåten.
- att det ska vara 18-års gräns för inköp av alkohol både på krogen och i butiker.

Egna tankar och funderingar

Hur man ser på alkohol är väldigt olika från person till person. Jag har på senare dar börjat fundera väldigt mycket över varför vi idag har det så otroligt reglerat?

Om man ser cirka 150-200 år tillbaka i tiden till 1950 så höll svenska folket på att supa ihjäl sig på grund av kraftig överkonsumtion. 

Genomsnittet i Sverige låg 1829 på cirka 45 liter sprit per person om året vilket är otroligt mycket men i takt med motboken och den framväxande nykterhetsrörelsen så minskade superiet kraftigt. 

Staten reglerade sedan även alkoholförsäljningen så dem skaffade sig monopol på marknaden vilket fortfarande finns kvar idag.

Jag tycker att mycket tid har förflutit sedan denna tid och otroligt mycket har förändrats i samhället därför tycker jag det är dags att göra sig av med monopolet.

Jag tycker att staten och Göran Persson gömmer sig bakom saker som hände i Sverige för 200 år sedan, visst folket söp något fruktansvärt och många slog familjer i splittror på grund av flaskan men jag tycker att alkohol är något man väljer själv ifall man vill dricka och de flesta personer klarar av att kontrollera sitt intag av alkohol. Vården för alkolism har förbättrats kraftigt och flera kan räddas från sitt beroende, dessutom finns det många rörelser som kan hjälpa människor som kommit snett. 

Staten och socialdemokraterna gömmer sig bakom ”skydda folkhälsan” framför allt men Sverige är ju ett demokratiskt land där det en gång bestämdes att det skulle få finnas något som heter konkurrensfrihet där företag fritt skulle kunna konkurrera med varandra om marknaden, på just alkoholmarknaden i Sverige finns det bara en säljare, staten.

Min hypotes om detta är kanske lite långsökt men staten har monopolet på en marknad som omsätter miljarder varje år, det är endast staten som får sälja spriten och det är dem som tjänar pengarna för att sedan gömma sig bakom argumentet vi gör det för att skydda folkhälsan i Sverige.

Jag tycker detta är en form av hyckleri, rätt eller fel men jag tycker det känns så.

I mitten på 90 talet gick Sverige med i EU där det finns en bestämmelse att företag fritt skall kunna öppnas inom EU: s gränser, detta är några av grundpelarna i EU att människor skall kunna röra sig fritt mellan länder och öppna företag var det passar dem. 

Marknaden finns här i Sverige och efterfrågan är stor men våran regering vägrar gå med på denna bestämmelse för de har redan monopolet och makten över andras människor liv så varför skall de gå med på denna bestämmelse?

Jag anser att skall man gå med i gemensamma förbund som exempel EU där majoritetsbeslut är lagen så måste man acceptera det annars är det ju ingen större mening i att vara med ifall man inte går fullt ut.

Visserligen har vi nu idag sådana bestämmelser att varje myndig person kan föra in nästan obegränsat med alkohol från utlandet till Sverige.

Men hallå jag sätter ett utropstecken här, ”man får föra in nästan obegränsat med alkohol från utlandet” som myndig person och hur gammal är man när man är myndig?! 

Jo 18 år, jag kan alltså köpa obehindrat med alkohol i tyskland och frakta hem det till Sverige med bil för jag var tvungen att vara 20 år för att handla på närmsta bolag i Sverige.

I Sverige förklaras man vuxen vid 18 års ålder, jag kan flytta hemifrån, gifta mig, köra bil, jag kan till och med bli invald i Sveriges riksdag och ta viktiga beslut om landets inrikespolitik eller utrikespolitik men jag kan inte köpa en flaska vitt vin för jag måste ha fyllt 20 år för det.

Jag kan gå på krogen och dricka mig hur redlös jag själv vill utan att någon kan säga något men det är på krogen, på systemet är jag fortfarande för liten, borde jag inte vara för liten för att sitta i Sveriges riksdag med? Nej det var jag inte men jag fick inte köpa alkohol.

Detta tycker jag tyder på stora luckor i det svenska systemet, vi har ett undantag igen som är lika meningslöst som poänglöst. Korten på borden så är man ju inte myndig vid 18 års ålder eftersom jag inte får göra allt och glöm inte att det klassas som langning ifall en 20 åring skulle köpa några flaskor vin till mig på bolaget ifall jag är under 20. 

Tillbaka igen till statens monopol så vill jag tillägga det att smugglingen av svartsprit och hembränningen har ju ökat kraftigt dem senaste åren på grund av höga priser och få personer som kan få tag på alkoholen som staten ”skyddar oss ifrån”.

Jag kan berätta hur det ser ut i dagens samhälle bland ungdomar, hur de gör för att få tag på sprit. Någon har ett nummer till en langare och bestämmer möte med honom och köper det han/hon vill ha utan några problem, såhär gör alla ungdomar idag när de vill få tag på spriten och de får ju tag på den så enkelt. 

Hembränningen är ju kanske inte lika vanlig men jag kan tänka mig att den också ökar eftersom det är ju så mycket billigare att bränna sin egen dryck än att betala 200 kronor för en flaska absolut vodka. 

Staten förlorar ju redan här ofantliga summor i obetalda skatter och biter ju sig själva i svansen eftersom att människor som vill ha tag i alkohol får ju tag i det i alla fall oavsett ålder.

Som sagt jag tycker att är man myndig vid 18 års ålder så skall man få köpa sin alkohol och dessutom tycker jag att man måste kunna få köpa sin flaska vin till middagen i närmaste affär utan att behöva åka bil 20 minuter för att få tag i en måltidsdryck.

Supandet i Sverige lär ju inte direkt minska med min synvinkel på frågan men just därför är det otroligt viktigt att staten skall finnas till och hjälpa dessa människor som inte kan kontrollera sitt behov av alkohol. Ifall man nu skulle göra dessa sänkningar som jag föreslår att vem som helst får sälja och man verkligen blir myndig vid 18 års ålder och få köpa så blir det ju klart ökat fylleri men tycker just därför det är viktigt att människor som då begår brott när de varit onyktra som exempel rattfylleri, misshandel eller våldtäckt som är vanliga konsekvenser vid fylla, att dessa straff höjs kraftigt i form av högre fängelsestraff, höga dagsböter eller indraget körkort bra mycket längre än i vanliga fall. 

Det är så jag verkligen vill tackla problemet.

Vi lever i ett välfärdsamhälle där demokrati är vårat styre och det är det som majoriteten vill är det som beslutas. Vore det inte passande ifall vi i Sverige hade en omröstning ifall vi skall avskaffa monopolet och lyssna på vad svenska folket vill. 

Majoritetsbeslut styr ju allting annat, vore det inte fel ifall vi lyssna på majoriteten då i denna fråga?

Johan Schönander
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