Linkin Park

Linkin Park har gjort sig kända för en mix av alternativ rock, hiphop och elektronisk musik. Bandets debutalbum "Hybrid Theory" sålde mycket bra. I mars kom uppfölj- 
aren "Meteora", som döpts efter en munkort i Grekland, som gjort succé på Billboard. Nu är den kaliforniska gruppen aktuell med nya singeln "Faint" som det finns en musikvideo till. 

Linkin Park har sina rötter i södra Kalifornien. Nu-metalgruppen bildades 1995. Grundarna var sångaren Mike Shinoda och gitarr- 
isten Brad Delson. 
   Till en början kallades gruppen för Xero, och låtar spelades in i Shinodas sovrum. Mike och Brad gick vid denna tid på highschool tillsammans, och det var där de skulle träffa bandets trummis - Rob Bourdon. 
   Shinoda träffade Joseph Hahn (DJ) som studerade konst på Art Center College i Pasadena, och han blev medlem efter avslutade skolstudier. Delson delade lägenhet med basisten Phoenix som också blev medlem. Han lämnade dock bandet efter sina universi- 
tetsstudier. Han återvände emellertid senare till gruppen. 
   Efter ett tag beslöt sig medlemmarna för att ersätta sångaren Mark Wakefield som de inte tyckte höll måttet. De började därför att söka efter en ny sångare. 
   Bandet skickade ut en demokassett till folk de kände. Tanken var att den som var intresserad av jobbet som sångare skulle göra sångpålägg på demon och sedan skicka tillbaka den till bandet. De behövde inte vänta länge: för snart fick de napp. 
   Sångaren Chester Bennington från Arizona ringde bandet och spelade upp demon med den pålagda sången i telefon och musik- 
erna gillade vad de hörde. 
   Den sista pusselbiten hade nu fallit på plats och det kaliforniska bandet var fulltaligt. När medlemmarna sen väl började spela ihop bytte de namn på gruppen till Hybrid Theory. 

Hybrid Theory gjorde sig snart kända på klubbar i Los Angeles. 
   Deras första inspelning var ep:n "Hybrid Theory EP" (1999). För att nå ut till så många som möjligt och för att marknadsföra sig själva valde de att gå ut på Internet med sina låtar. Med tiden fick gruppen en trogen skara fans. 
   Genombrottet kom när StreetWise Concepts and Culture, ett promotionföretag, hörde talas om gruppen och valde att lägga ut en av deras låtar på sin hemsida, där det sades att Hybrid Theory var ett hett band på gång. Streetwise såg till att artisterna fick mycket publicitet. Och snart ville alla veta mer om bandet. 
   Efter en spelning på "The Whisky" i Los Angeles fick musikerna kontakt med skivbolaget Warner. Det var på våren år 2000. Kort därefter skrev de ett förlagskontrakt. 
   Nu var det dags för namnbyte nummer två. För gruppens namn liknade nämligen ett annat bands och det kunde leda till rättsliga följder, något som skivbolaget ville undvika. 
   De funderade på flera namn. Till exempel Clear (som var deras favorit), Probing Lagers och Platinum Lotus Foundation. Men det blev inget av dessa namn. Nej, de bestämde sig till slut istället för Linkin Park. Namnet är taget efter landmärket Lincoln Park i Santa Monica.
Med nytt gruppnamn påbörjades arbetet med debuten "Hybrid Theory". 
   Till producent valde Linkin Park Don Gilmore (Pearl Jam, Eve 6). Även producenterna The Dust Brothers har medverkat. 
   Bandets debutsingel "One Step Closer" blev mycket spelad i radio när den kom ut. Det fick till följd att albumet klättrade upp på Topp 20-listan i USA i november år 2000. 
   Vid det här laget hade också medlemmen Phoenix (Dave Farrell) återförenats med resten av bandet, vilket gjorde Linkin Park till ett sexmannaband. 
   Musikinfluenser från grupper som Deftones, Nine Inch Nails, Aphex Twin och The Roots har vävts in i plattan. Men Linkin Park har också med tiden hittat en egen stil. Shinoda: "Chester och jag skriver om allmängiltiga känslor, det kan handla om att känna sig obetydlig, optimistisk eller frustrerad". 
   I oktober år 2000 släpptes debuten "Hybrid Theory". Därefter gav sig bandet ut på turné i USA. Linkin Park har turnerat tillsam- 
mans med bland andra Deftones, P.O.D. och Papa Roach samt på egen hand. 
   Detta har gjort att de har fått många fans över hela världen och försäljningen av deras skivor har rakat i höjden. "Hybrid Theory" har sålt platina flera gånger om och var under 2001 det mest sålda albumet i USA. 
   Släppta singlar från albumet är dessa: "One Step Closer", "Crawling" och "In The End". Fjärde singel ut från albumet blev "Papercut" som gruppen själv tycker bäst representerar deras speciella musik som spänner över flera genrer. 

I somras släppte Linkin Park remixalbumet "Reanimation". Ett tjugotal gästmusiker återfinns på skivan, bland andra Prince Paul, Evidence och The Alchemist. 
   Uppföljaren till debutalbumet - "Meteora" - släpptes den 24 mars. Första singel ut blev "Somewhere I Belong", som har gått bra på topplistorna i Sverige. Och nu är det dags för singeln "Faint", som släpptes till radio den 22 maj. 
   Joseph Hahn i Linkin Park säger att det inte är många regissörer som han litar på tillräckligt för att de ska få göra en video åt Linkin Park. Deras krav är ju höga. 
   Men det finns ändå en del videoregissörer som Hahn har förtro- 
ende för. Mark Romanek är en av dessa. Det är han som gjort videon "Faint". 
   Musikvideon liknar inte "Somewhere I Belong" och "In the End". De byggde ju på fantasivärldar, men det gör inte "Faint". Nej, den är, tvärtom, realistisk. 

Medlemmarna: 
Bradford Philip Delson som kallas för antingen Brad eller Big bad brad, föddes den första december 1977 i Agoura, CA. men bor numera i Los Angeles


Chester Charles Bennington som också kallas för Chazzy Chaz eller the Chemist föddes 20 mars, 1976 i Phoenix, Arizona men bor numera i Los Angeles. Hans pappa är en f.d. polis, mamman sjuksköterska. De skilde sig när Chester var 11 år. Han har 2 systrar och 1 bror. 
När Chester var 2 år så lärde hans bror honom att sjunga Foreigner’s ’Hot Blooded’ och spelade in det på band. Några år senare så blev musik det viktigaste i Chesters liv. Han drömde om att om att vara den femte medlemmen i Depeche Mode, och nu, ytterligare några år senare så är han en av medlemmarna i ett av världens största band. När Chester var 10-14 brukade han lyssna på hip hop, Sugarhill Gang och Slick Rick, innan han föll för punkrock. Som 13-åring började han träna på att sjunga, och bevisligen gav det resultat. Det första instrumentet han lärde sig spela på var piano. Nu kan han inte ens tänka sig att skiljas från sin gitarr. 
Joseph Hahn som också kallas för Mr Hahn, Joe och Remy föddes den 15 mars 1977 i Glendale, CA men bor numera i Los Angeles. Har 2 äldre systrar. Han gick på Hoover High School men tog aldrig studenten därifrån. Det va där han träffade Mike. Han slutade efter ett år då han började jobba med filmer. Han har gjort monster i filmer, som Phantoms och Sphere. Joes föräldrar är från Korea men han är själv född i America. Han designade Hybrid Theory fodralet tillsammans med Mike. 
Michael Kenju Shinoda, kallas Mike. Födde den 11 februari, 1977 i Agoura, CA men bor numera i Los Angeles. Han har en fru: Anna och dom gifte sig den 10 maj, 2003. Har en bror som heter Jason. 
Mike tog pianolektioner i 10 år, men blev trött på att spela klassisk musik och övergick till jazz och hip-hop. Han spelar också gitarr. Inspirationen för att bli musiker kom efter att han hade sett sin första konsert. Det var en Killer B’s Show, med anthrax och Public Enemy. 
Han började rappa till musik som Run DMC, Eric B And Rakim,Grandmaster Flash och LL Cool J och försökte fånga deras flow. Han hittade sen på egna rim och uppträdde för sina kompisar på skolgården och efter skolan.
David Michael Farrel, kallas också Phoenix, Fifi och The Feenux, Föddes den 8 februari, 1977 i Plymouth, Massachusetts, men flyttade senare till Mission Viejo, CA. Men nu bor han i Los Angeles. Han gifte sig med sin flickvän Lindsay den 28 December år 2002. Det var Phoenix mamma som lärde honom spela gitarr. Förutom gitarr och bas så har han även spelat violin. Han önskar att han kunde spela trummor. I High School gick Phoenix med i ett band som hette Tasty Snax. De bytte senare namn till Snax. När han var med i bandet bytte han instrument, från gitarr till bas, och har hållit sig till det sedan dess. Phoenix var bassist i Xero tills han bestämde sig för att turnera med The Snax. Ett och ett halvt år senare kom han tillbaka till Linkin Park. 

Robert Gregory Bourdon, kallas också Rob, Föddes den 20 januari 1979 i Calabasas, Californien, men bor nu i Los Angeles.  
Rob började spela trummor när han var 8- 9 år. Han och hans bror brukade slå med trumpinnar mot soffan i takt med musik. När hans bror senare fick ett trumset så började Rob spela piano, men han övergick till trummor när han var 12. 

I sjätte klass startade Rob ett band tilsammans med tre av sina kompisar. De kallade sig No Clue och spelade covers på låtar som ”Wild Thing”. I sjunde klass bytte dom namn till Physical Evidence och spelade Nirvana-, Bad Religion- och Suicidal Tendencies-covers. När gruppen började skriva eget material så var det i samma stil som dessa tre grupper. De flesta låtarna handlade om lärare de hatade i junior high school. 

I årskurs 8 slutade han i bandet, men började seriöst att studera trummor. Han tog lektioner ett år, men ville egentligen inte ”läsa” musik, han var mycket bättre på att lyssna på och ta till sig rytmerna från trummisarna i favoritbanden, och att improvisera till musiken och lägga till lite nytt. Då tränade han omkring 2-3 timmar varje dag.
När han gick i årskurs 10 började han spela i sin skolas jazz-band. Han spelade ett gig och gillade inte det alls, men två musiker i publiken såg Rob spela och fick honom att provspela för en plats i deras nya band Karma. Genom Karma’s bassist träffade Rob Brad och Mike, som båda bodde i närheten av Rob, i San Farnando Valley. 

Rob, Brad, bassisten från Karma och en annan kompis från high school startade ett eget band som hette Relative Degree. Mike hjälpte till med beats åt många MC’s vid den här tidpunkten, men brukade komma förbi och se Relative Degree spela ibland. Han blev aldrig medlem i bandet, men hade då och då med samplingar i deras låtar. Enligt Rob lät Relative Degree mycket som 311. Deras dröm med bandet var att få spela på The Roxy, en populär klubb på Sunset Blvd, Hollywood, för nya band. När det målet var nått så slutade bandet att öva och tappade intresset, vilket ledde till att bandet splittrades. 

Rob gick igenom en tuff period i sitt liv, med droger och alkohol. Han kände att han inte passade in med sina vänner i skolan och han blev väldigt isolerad från alla runt omkring. Även om han aldrig slutade spela genom allt det här så hindrade hela situationen honom från att förbättras. 

I slutet av high school så blev allt bättre och Rob började träna ordenligt på trummorna igen. Han lyssnade mycket på funk-band, som t.ex. Sly and the Family Stone, Tower of Power, Earth Wind and Fire, James Brown och Carter Beauford från Dave Matthews Band. 

När Rob nu var tillbaka till att spela trummor på heltid igen så fick han ett samtal från Mike. Mike hade kommit hem från skolan och var hemma hos sina föräldrar och han frågade om Rob ville höra några låtar han hade skrivit med Brad och en annan av deras kompisar. Rob blev imponerad av låtarna och intresserad av att bli involverad med en gång. 

Och resten är, som man säger, historia. Allt det här är sånt Rob själv berättat. Det var med i LP Underground's nyhetsbrev nr 2, 2002. 

