      Djurgården Hockey !
                                           Djurgården är ett väldigt känt lag i Sverige.

                                           Dom har vunnit flest sm-guld i Sverige, 16 st.

                                           Djurgården skapades 1891, och gjorde framgång redan då.

                                           Hemmaarenan är Globen.   



Djurgårdens mål för varje år är att komma till slutspel, som dom oftast lyckas med.I år så ser det mörkt ut dom ligger 9:a med 18 matcher spelade och dom kommer att få kämpa för att slippa kvala i år.

Djurgården har dålig ekonomi som dom kämpar med.

DIF har tagit 16 Sm-guld, åren är: 1926, 1950, 1954, 1955, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1983, 1989, 1990, 1991, 2000, 2001.
En som var mycket populär under sin tid som hockeyspelare är Charles Berglund, som nu är assisterande tränare och hans kollega är förstatränaren Hans Särkijärvi dom två kommer bra överens.

Även om säsongen har börjat dåligt så finns det positiva saker att se, fem vinster på dom senaste sju matcherna, så det ser bra ut för DIF nu men det är inte många som tror på Djurgården i år.

Publiken har varit svårlockad i år och DIF har försökt att få mer publik. Genom att  har gjort om kortsidan till en ståplats så det blir bättre för Järnkaminerna (DIF supporterklubb) att stå där.

Supporterklubben Järnkaminerna är egentligen mest för fotboll. Men dom intresserar sig även för hockey, men dom är inte lika stora där. Klacken på ståläktaren har inte varit så stor i år. Inte ens 5000-7000 personer har kommit på matcherna fastän Globen rymmer ca.14 000 personer.

                  Intervju med Ronnie Pettersson!         
                                                                                                           
Fakta om Ronnie Pettersson.
Position: Back
Ålder: 34 år (1971-03-06)
Nationalitet: Svensk
Moderklubb: Rågsveds IF
Säsonger i DIF: 10 (inklusive nuvarande)
Längd: 193 cm
Vikt: 98 kg
Landskamper: 0 A, 2 B, 8 J
Skjuter: Vänster
Draftad: Nej

1.Hur är det att ha ett jobb som ishockeyspelare?
Svar: Det är roligt att ha ett jobb som ishockeyspelare efter som jag älskar hockey.
2.Vad är fördelarna och nackdelarna?
Svar: Fördelarna är att man får göra det man gillar att spela mycket hockey. Nackdelen är att man har många matcher och mycket träning så man har inte mycket fritid.
3. Trivs du i Djurgården? Varför/Varför inte?
Svar: Jag trivs jättebra vi har ett skönt gäng här i Djurgården.
 
4.Tror du att ni kan vända den här situationen som ni har hamnat i? 
Svar: Absolut, vi kommer att fixa det här, för vi har så bra gäng.

5. Hur tror du att er säsong slutar?
Svar: Slutspel tror jag att vi kan klara men där vet jag ej hur det går.

6. Vilka tror du tar SM-Guld?
(långt tänkande) Svar: Frölunda är bra i år dom tror jag på.
Matchen Djurgården-Luleå!
2-0 (1-0, 1-0, 0-0)

Period 1: 
Det var Luleå som dominerade dom första 10 minuter av matchen i Globen. DIF började riktigt segt och var efter i närkamperna. Fast Luleå fick inte många målchanser ändå. Men sedan drabbades Luleå av en 2 minuters utvisning och var tvungna att spela i boxplay, då hade DIF sitt läge att komma in i matchen och det gjorde dom. De hade bra press och Luleå försvarade sig bra men det räckte inte när Fredrik Bremberg passade till Adam Andersson som gjorde 1-0 med ett stenhårt direktskott som Luleåmålvakten Tero Leinonen var chanslös på. Efter tog Djurgården över matchen och hade bra skridskor åkning och spelade ut Luleå.

Period 2: 
Djurgården behöll sin press i andra perioden och det höll sig perioden ut. Men dock så hade Luleå en JÄTTECHANS, Jonas Nordquist fick en bra pass av Vladimir Orszagh och så hade han öppet mål men han fick inte till något bra avslut. Det var nästan den enda chansen Luleå fick för DIF spelade ut Luleå. Fredrik Bremberg kom med ett avslut men Tero Leinonen i Luleå rädda, men släppte returen. Chansen  gick då till Patric Hörnqvist som enkelt sköt över en liggande Leinonen och sätta in pucken det gav DIF ledning med 2-0. Djurgården höll 2-0 ledningen till periodvilan.
Period 3:
I tredje perioden så var det Luleå som tog över spelet. Eftersom DIF mest hade spelare på utvisningsbänken. DIF kämpade för att hålla nollan, då skulle det bli första matchen dom inte släppte in några mål. Men dom drabbades av en fem minuters utvisning med ca: sex minuter kvar av matchen. Luleå fick spela fem mot fyra men eftersom dom tog ut sin målvakt så blev det spel sex mot fyra i fem minuter. Luleå fick inte så många lägen att kvittera och DIF klarade sex mot fyra i fem minuter och vann matchen, dom fick sin efterlängtade nolla. 
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