Jehovas vittnen       
Uppkomst:

Grundaren av Jehovas vittnen var amerikanen Charles Taze Russel. Han levde 1852-1916. Rörelsen bildades på 1870-talet, och anhängarna kallades i början för russelianare.

Russel påverkades av adventister, som väntade Kristi återkomst år 1844. Då det inte inträffade gjorde Russel en omtolkning av Daniels bok och uppenbarelseboken, att Kristus skulle återkomma 1914. Inte heller nu skedde en återkomst. 

Efter Russel var Joseph Franklin Rutherford ledare för bibeln och sällskapet vakttornet. Nu mera styrs ledningen av ett kollektiv av styrande män. 

Nutid:

Jehovas vittnen är en stor para kristen rörelse. De har ca 30 000 anhängare i Sverige, varav ca 24 000 är s.k. förkunnare. De knackar dörr och sprider budskap. Sedan början av 60- talet har medlemsantalet tredubblas. Nu växer det inte så mycket mer, utan det händer t.om att antalet sjunker. Det finns ca 5 miljoner förkunnare på jorden.
Bakom Jehovas vittnen står sällskapet vakttornet, so är en grupp män som anser sig vara tillsatta av gud, det är dessa män som bestämmer hur bibeln ska tolkas, eftersom man inte får tolka bibeln på egen hand. De bestämmer också vilka som ska ingå i kretsen. 

Ett Jehovas vittne måste följa sällskapet vakttornets regler till varje pris. 

Man får t.ex. inte läsa litteratur om är kritiskt mot sällskapet vakttornet, man firar inte jul och födelsedagar, inte röka och måste ta det måttligt med alkoholen. De röstar inte i val, och vägrar värnplikt. 

De anser att själen finns i blodet, därför får de inte ta emot blod, det finns människor som dött i onödan p.g.a. detta.

Man är lyckligast om man bara följer gud utan att blanda in mänskligt förnuft.

Jehovas vittnen är en frivillig organisation som man kan gå ut när man vill.

Tron och bibeln:                    
Jehovas vittnen säger att Jesus inte var gudomlig, han var bara guds viktigaste person. De säger även att han dog på en påle, och inte på ett kors.

Jehovas vittnen använder den vanliga bibeln, men tolkar den på ett annat sätt. Enligt Jehovas vittnen är guds namn Jehova, därav rörelsens namn.     

De tror att det i Israel kommer att bli ett blodigt slagfält. Jehova kommer att förinta sina jordliga fiender, då är det bara att hoppas på att man är värd att rädda.

Efter slagfältet kommer en 1000 år lång period av fred, och efter det kommer åter ondskan en kort tid, och sedan evigheten. Endast 144 000 människor kommer komma till himmelen, resten blir slavar åt Kristus och de som kommer till himmelen. Detta är en av anledningarna till varför många går ur organisationen, alla vill ju till himmelen.  

Trosuppfattning:

Jehovas tro jämfört med kristnas:

                Jehovas                                                        Kristna
Bibeln och Guds ord är sanning                        Två uppfattningar: 1. Bibeln är 
                                                                         Guds ord (bokstavstroende). 
                                                                         Bibeln är skriven av personer   

                                                                         Inspirerade av Gud. 

Gud namn är Jehova                                           Gud namn är Jahve.  
Kristus är Guds som                                           Kristus och Gud är på             

och är lägre än Gud.                                           samman nivå.         
Jorden kommer aldrig                                        Jorden kommer att bli  

att bli förintad eller avfolkad.                             förintad.     
Helvetet är människornas                                 Helvetet är de ogudaktigas 

gemensamma grav.                                          straffställe.
Av:Vinette & Amanda                       
