Lars Winnerbäck

Jag har valt att arbeta om Lars Winnerbäck eftersom jag tycker mycket om honom och för att jag älskar hans musik.

· Lasse föddes den 19 oktober 1975 i Stockholm. När han var ett år flyttade han och hans föräldrar till Linköping där han sedan växte upp.

· Han första idoler var KISS, Gyllene Tider och Rod Steward.

· Lasse började i musikklass när han var 10 år.

· Han började skriva låtar redan i mellanstadiet tillsammans med Staffan Palmberg och bildade sedan punkbandet Snoddas med kompisarna Tomas Öhman och Anders Johansson i högstadiet. De släppte två demos och år 1992 vann de amatörbandtävlingen Rockkarusellen och fick då som pris att spela in en CD, titeln var Serverar En Skål Nyvispad Väldspop På Singel.
· Samma år gjorde Lasse sin första spelning utan bandkompisarna. Det var i aulan på skolan som Lasse gick på.

· År 1994 så lades Snoddas ner pga. av att medlemmarna tog studenten och flyttade. Lars flyttade till Kungälv men kom tillbaka till Linköping efter ca ett halvår och fortsatte göra demos.

· 1996 kom hans första skiva ut och samma år flyttade han till Huddinge. Den skivan såldes i 4000 ex och nästa skiva såldes i 5000 ex.

· Hans senaste skiva, Men solen i ögonen, har sålts i 14 000 ex.

Lasse vill hålla på länge att göra musik och göra många skivor lik som en av hans förebilder, Ulf Lundell.

· År 1996 släppte han sin första soloskiva, Dans med våra steg, som publicerades av skivbolaget Elvira som ett par vänner till Lasse startade. 

· Senare år 1996 flyttade Lasse till Stockholm där han fortsatte sin karriär.

· 1997 blev även det ett händelserikt år för Lasse. En av hans spelningar från Mosebacke i Stockholm sändes i P3 Live, och Lasse fick kontakt med Johan Johansson och Stefan Sundström.
· Tillsammans med Johan spelade Lasse in en ny demo i januari 1998. Den innehöll tre outgivna låtar samt 13 stycken nytolkningar av äldre demolåtar. Resultatet blev en kassett med namnet Risajkling.
· Efter två skivor på Elvira var det dags för Lasse att ta nästa steg. Elvira, som bara gav ut Lasses musik var för litet, 1998 skrev han kontrakt med Universal, ett av världens största skivbolag. Med en ny banduppställning och ett nytt sound gick Lasse sommaren 1998 in i Atlantis studio och spelade in sin tredje skiva, "Med solen i ögonen". Det nya bandet bestod bland annat av Idde Schultz på kör och Lasses gamla vän Jens Back på piano. Det nya soundet var en aning rockigare än tidigare, och flöjter och akustiska instrument hade bytts ut mot elgitarrer.
· Sommaren 1999 åkte Lars Winnerbäck på turné – ”Bland Helgon, Skurkar och Vanligt Folk” – tillsammans med Stefan Sundström, Johan Johansson och Kjell Höglund.
· I början av hösten 1999 träffades de som skulle vara med i Hovet i ett rum på skivbolaget och beslutade att de skulle göra en platta. På senhösten var plattan ”Kom” klar och började då säljas. De gjorde en höstturné, en vårturné och en sommarturné. Låtar som ”Kom ihåg mig”, ”I Stockholm” och ”Hugger i sten” blev nya publikfavoriter.

Skivan gav ett Bellmanpris, en guldskiva och en Grammis för bästa textförfattare. 

· 2000 ägnades åt turnéliv och låtskrivande. En rejäl sommarturné, samt en mindre akustisk höstturné med Josef Zackrisson genomfördes.

· 2001 kom plattan ”Singel”. Den här gången åkte Lars Winnerbäck och Hovet till Ridge Farm i Surrey i England – samma studio där Ulf Lundell 21 år tidigare spelat in ”Längre inåt Landet”.

”Singel” blev lite av ett genombrott, sålde guld ganska snabbt och Lars Winnerbäck och Hovet turnerade mycket det året. De avslutade spelandet med en höstturné som spelades in för en kommande liveplatta, ”För dig”, som släpptes senare samma år. 

· År 2002 blev ett sabbatsår för Lasse. Lite låtskrivande, lite resande men också få tid att förlova sig men flickvännen Anna Platt. Trots det hann han med att producera Elin Sigvardssons debutplatta ”Saturday Light Naive”.

· Under sabbatsåret hade Lars Winnerbäck varit två gånger i Köpenhamn för att få inspiration och skriva nya låtar. Han hade då bott på ett hotell vid parken Söndermarken på Västerbro. ”Söndermarken” blev också titeln på plattan. I dag ser Lars Winnerbäck ”Söndermarken” som en andra brytningspunkt i karriären, en skiva där det sker en klar förändring, en utveckling av låtskrivandet. 

Den efterföljande vårturnén blev en succé – utsålt överallt och extrakonserter. Det blev en kalasturné under sommaren innan det avslutades med två konserter i Linköping i september. 

Konserterna filmades och klipptes samman till en DVD som kom ut våren 2004.

· 2004 var ett lugnt år. Om man inte räknar med lite sång, lite gitarr och att han producerade Lisa Ekdahls platta ”Olyckssyster” som släpptes i september.

· Den 29 september släpptes soloplattan ”Vatten under broarna”. Tanken på en soloplatta hade funnits ett tag men inte blivit av förrän nu. 

· Efter skivsläppet var det dags för ännu en vårturné. Lasse själv har sagt att det var den bästa turnén någonsin. Det nya materialet blandades med en och annan oväntad gammal favorit och hela turnén höll en mycket hög profil. Med på turnén fanns också Elin Sigvardsson, som han producerat en platta med.

· Vår blev sommar, och Lasse gav sig ut på en stor turné tillsammans med Håkan Hellström. I samband med den turnén släppte också Lasse en ny singel, en cover på Ragnar Borgedahls gamla klassiker "Hum hum från Humlegården" från 1974. Den toppade många listor och Lasse kände sig nöjd.

· I en intervju med Lasse berättade han att nästa skiva skulle bli helakustisk, och att Hovet inte skulle vara med den här gången. En akustisk skiva var någonting som Lasse länge velat göra, och nu var det alltså dags.
När Lasse berättade för Hovet om sina planer blev deras motreaktion att de själva skulle göra en egen platta. De packade bilen med trummor och gitarrer och åkte ut till Jens Backs stuga där de skrev låtar till sin skiva. Under sommaren drog de sedan till Gotland och spelade in skivan som skulle komma att heta "Hovet". Även om Lasse inte var med på skivan så var det han som designade omslaget.

Den 7 juni 2004 fick 400 fans ett smakprov på det nya akustiska materialet i form av en ny fanskonsert med utlottade biljetter.

· På den privata fronten 2004 fick Lasse och Anna en son. Efter det tog Lasse en liten paus men var snart tillbaka.

· Efter inspelningar som skedde i etapper under 2004 i olika studior, så släpptes "Vatten under broarna" den tjugonionde september. Vatten under broarna blev en omedelbar succé, och den första singeln från skivan, "Elegi", gick genast in som etta på Tracks och försäljningstoppen. Skivan såldes i över 60 000 ex. Lasse själv blev lite förvånad över att det gick så bra.

· Succén ”Vatten under broarna” och höstturnén skulle inte gå obelönad. På Grammisgalan blev det inte mindre än två Grammisar, Lasse blev även Årets manliga artist både på Aftonbladets Rockbjörnsgala och P3:s Guldgala, där han också framförde Elegi. Lasse utsågs också av Sveriges samlade skivbolag till 2004 års mest eftertraktade artist. Invånarna i Linköping utsågs Lasse till stadens mest eftertraktade person. Lasse kom nämligen på första plats i en omröstning om vilka Linköpingsprofilers namn som skulle få pryda stadens lokalbussar.

· Nu i sommar ska Lasse tillsammans med Hovet göra en sommarturné.

· I januari 2005 så utsåg den svenska skivindustrin Lasse till Sveriges viktigaste artist.
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