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Sammanfattning
Kung Ludvig XVI åkte genom paris gator för sista gången den 21 januari 1793. Han vaktade av 1200 soldater från NationalGardet. Färden i vagnen gick långsamt och det tog två timmar att ta sig den korta sträckan från fängelset till schavotten på Revolutionstorget. Längs gatorna stod massor av människor helt tysta. De ville se blod, men kännde ammtidigt stundens allvar. De skulle snart få vara med om kungens avrättning.

Redan fyra månader tidigare hade kun Ludvig XVI blivit avsatt. Den nya revolutionsregeringen hade dömt honom till döden och kallade honon hånfullt för hans borgerliga namn Louis Capet. Ludvig hade inte varit en omtyckt härskare, men alla, utom hans värsta motståndare, var imoponerade av det lugn han visade när han förberedde sig för döden.
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8.1  - Förklaringen om de mänskliga och medborgerliga          rättigheterna


4. Inledning

När ludvig kom till avrättningsplatsen tog man av honom rocken och band hans händer bakom ryggen. Han klättrade upp för stegen till schavotten. Sanson, bödeln i paris, klippte snabbt av honom håret så att nacken låg bar för giljotinens bila.

4.1 Bilan faller

Kungen bands vi avrättningsplankan med huvudet nedåt och hans huvud placerades under giljotinkniven. Bödeln Sanson drog i repet och den tunga bilan rasslade ner. Ludvigs huvud föll i korgen nedanför. En av Sansons medhjälpare tod upp det avhuggna huvudet, gick runt och visade upp det för folkmassan. Förstummade stod människorna helt tysta i några ögonblick innan dom började att skrika - ” Leve nationen! Leve Republiken!”.

Kung Ludvig XVI förde monarki i landet, han ville väl men han klarade inte av att leda sitt land genom kriser. 

Liksom sin föregångare var Ludvig en enväldig kung. Han ansåg att han härskade genom guds vilja och hade total makt över sina undersåtar.

4.2 Syfte
Denna ”epok” eller händelse i historien är en viktig del av dagens jämställdhet. Att få människor att leva bättre, inte bara enskillt utan som samhälle.

Jag ville ta reda på varför revolutionen hände, mer nogrannt och ta del av hur Frankrike såg ut innan respektive efter revolutionen.
4.3 Bakrund

Jag har valt att arbeta om en revolution, den franska. Detta gör jag eftersom jag är intresserad av revolutioner. De har haft sådan stor influens på det samhälle vi lever i idag, och på idéer och levnadssätt som figurerar där. Tidigare har jag arbetat litet med den amerikanska revolutionen, det var mycket intressant och lärorikt. Nu väljer jag att gå vidare med den franska, som man kan säga är en följd av den amerikanska, åtminstone ur ett historiskt perspektiv.

4.4 Frågeställning

Hur är sambandet mellan den franska revolutionen och de demokratiska, politiska och personliga värderingar och idéer som kan urskiljas i vårt samhälle idag?

Var låg grunden till revolutionen? Finns det någon speciell orsak till att den inträffade?


Hade de förändringar som skedde under och efter revolutionen skett ändå, eller hade samhället sett annorlunda ut idag om revolutionen uteblivit?

5. Avhandling

5.1 Privilegier, skyldigheter och orättvisor

Frankrike var under 1700-tales början fram till dess mitt en ståtlig, rik och mäktig monarki. I Europa var Frankrike som land troligtvis det rikaste och mäktigaste. Under denna tid regerades Frankrike under Louis XV som ärvt tronen från Louis XIV. Hela Europa kopierade Frankrike i kultur och mode, man tog efter det franska modet i kläder, dekorationer och även i matlagningen. Men vid 1700-taltets mitt började Frankrikes ekonomi gå nedåt . Kriget i Amerika och i Afrika hade kostat mycket pengar och det franska folket var missnöjda med den monarki som styrde landet väldigt centraliserat, den regimen som senare kom att bli kallad den ”gamla regimen”. Folket krävde förändring i systemet. Försök att lösa problemen präglades av motgångar, och motsättningarna började bli ett mycket starkt hot för att den franska monarkins fortsatta existens.

År 1302 hade Philip IV delade enligt lag in det franska folket i tre stånd efter de klasser som fanns där . Det första ståndet bestod av präster, det andra av adeln, det var dessa stånd som hade flest privilegier i den ståndsindelning som fanns. Det tredje ståndet bestod av den övriga befolkningen, medelklassen, bönder, och statsarbetare ”de vanliga”. Den franska marken var mycket ojämnt fördelad, det första och andra ståndet hade otroligt mycket mer mark proportionsenligt gentemot deras befolkningsmängd.

Det första och det andra ståndet var också i stort sett skattebefriade. Detta var också en orättvisa mot det tredje ståndet, främst bönderna som blev beskattade av staten. Vissa ansåg också att det första och andra ståndet hade rätt att bli skattebefriade, prästerna för att de bad för alla, adeln för att de slogs för alla, att dessa skyldigheter för dem vägde jämt med det tredje ståndets skyldighet att betala för alla.

Men det tredje ståndet var inte tillfreds med det första och andra ståndets privilegier.


Medelklassen som bestod av tillverkare, läkare, advokater och dylikt kritiserade gärna den ”gamla regimen”, de trodde på social jämlikhet i samhället och ville genomföra en skattereform där det första och andra ståndet skulle kunna beskattas. Stadsarbetarna var också mot privilegierna, de hade fått en försämrad ekonomi p.g.a. den inflation som lett till att priserna på varor hade höjts snabbare än deras löner. Bönderna, som utgjorde den största delen av det tredje ståndet var de mest utsatta. De betalade ränta till sina godsägare, skatt till staten, och skatt till kyrkan. Bönderna var heller inte tillåtna att jaga på sina marker, det var endast adeln som fick jaga. Detta innebar att de inte fick döda fåglar, harar och liknande som vistades på deras fält och åt upp deras skörd. Deras skördar förstördes också när adeln under sin jakt red med hästar över deras fält. Man kan med underdrift säga att bönderna avskydde dessa privilegier som det första och andra ståndet besatt.

Adeln hade också en stort politiskt inflytande vilket gjorde att lagstiftningar om skatt mot dem var svåra att få igenom. De kontrollerade parlamentet och flera högre domstolar. Parlamenten måste godkänna kungens order innan de kan bli lagar. Adeln utnyttjade ofta denna makt för att motverka förslag som skulle kunna medföra en minskning av den politiska makt och privilegier de har idag .

5.2 Den franska ekonomins fall
Under de största delarna av 1700-talet gick frankrikes ekonomi framåt. Populationen ökade från 18 miljoner människor år 1715 till 25 miljoner år 1789. Bra skördar gödde den växande populationen, och textil och gruvindustri gick framåt. Men år 1770 började ekonomin vackla, dåliga skördar ledde till svält, höga tullavgifter och minskade möjligheter för frakt tillverkning och handel. Den absolut största orsaken till den dalande ekonomin var Frankrikes växande skulder till banker. Enorma summor pengar hade lånats för att finansiera krig. Frankrikes senare inblandning i det amerikanska frihetskriget hade varit mycket kostsam och nära fördubblat skulderna.
När Louis XVI kom till tronen 1774 insåg han behovet av en förändring i ekonomin. När han senare gav förslag om att börja beskatta adeln för att få in mer pengar och jämna ut klasskillnaderna något blev det stora motsägelser och liten framgång. Nya lagar krävdes för att börja beskatta de högre stånden, men eftersom adeln kontrollerade domstolar och parlament så gick lagen inte igenom. Nu gick ekonomin utför rejält och kungen begav sig till parlamentet i Paris för att få igenom en ny lag om skatt där adeln även skulle delta. Men parlamentet sa nej. 
Kungen sammankallade de tre ståndens representanter för överläggning angående situationen i den franska ekonomin. Mötet fastställdes till Maj 1789. (Stånden hade inte sammankallats sedan 1614). Ingen kunde förutspå vad som väntades ske under denna sammankomst. 

5.3 Konflikter, samverkan, förändringar
En av de rådande och ökande konflikterna var den mellan adel och adel, privilegierade och ”patrioterna”. De privilegierade ville ha kvar sina privilegier och behålla enväldet. Patrioterna ville ha bort alla privilegier och enväldet. För att få fram sin gemensamma vilja samarbetade man i en allians och gick emot t.o.m. de reformer som man instämde i, bara för att förhindra att enväldet reformera sig själv. 

Man hade sett både samverkan och konflikt mellan de högre stånden och det tredje ståndet.

Revolution var oundvikligt och det var också det som hände. Men vilka vad det då som tjänade på revolutionen den 14 juli, 1789? I det långa loppet, hela folket, men det var huvudsakligen de som styrde revolutionen, borgarna, som hade mest att vinna på den.

5.4 Förklaring om de mänskliga rättigheterna.
Det existerade inga tvivel när man i den grundlagsstiftande församlingen ansåg att man skulle börja den nya starten med en konstitution, liknande den amerikanska ohängivenhetförklaringen och de amerikanska delstatsförfattningarna. En konstitution gällande det mänskliga och medborgerliga rättigheterna. Arbetet med denna konstitution hade börjat redan långt tidigare, men beslutet om en början av denna förklaring hade tagits samma natt som reformerna den 4-5 augusti 1789. 

Men det var först den 26 augusti som det låg 17 artiklar färdiga (se bilaga), ”förklaringen om de mänskliga och medborgerliga rättigheterna” . Denna förklaring innebar huvudsakligen att samhället bestod av enskilda individer och en stat som byggde på den. Ingenting existerade mellan individen och den nationella helheten. Förklaringen kallades också ”den gamla regimens dödsattest”. Detta var en bra beskrivning då allt som står i den strider mot den gamla regimens styrelsesätt. Detta var också ett av dess syften. Den angav gränser för en ny lagstiftning, lagar som stred mot förklaringen skulle alltid vara ogiltiga . Ett annat syfte var att definiera dessa rättigheter: frihet, egendom, säkerhet och motstånd mot förtryck. Friheter som yttrandefrihet och religionsfrihet ansågs så viktiga att de nämndes separat. 

”En person är oskyldig tills det att han bevisas skyldig” och ”människor föds och förblir fria och lika i rättigheter” är båda idag välbekanta uttryck som tas upp i förklaringen. Jämlikheten togs upp i andra hand, tre principer: lika rätt för alla att taga del i landets styre, likhet inför lagen, likhet vid beskattning . Detta kan inte bara kallas ”den gamla regimens dödsattest” utan också programmet för den franska revolutionen.
6. Avsluting
6.1 När jag nu noggrant tittat och forskat om och kring den franska revolutionen har mitt intresse endast ökat, och hade tiden inte varit så knapp hade jag gärna fördjupat mig i avsnittet om förklaringen om mänskliga rättigheter. Det värderingar och idéer som uppkommer där har haft en så stor inverkan på våra värderingar idag. De är självklarheter i det land vi lever i idag.
Uttryck som ”en person är oskyldig tills det han bevisas skyldig”, är väldigt aktuellt idag.
Det är efter den principen som hela rättssystemet bygger på. De tre principerna som tas upp: lika rätt för alla att taga del i landets styrelse, likhet inför lagen, och likhet vid beskattning.
Dessa principer är vad som föder hela vårat jämställdhetssamhälle, tankar och värderingar som de flesta av oss besitter idag. Detta dokument ligger till grunden för vårt sätt att tänka, sätta värde och agera. Det har influerat oss med idéer och sympatier för medmänniskor som idag är fullkomligt att ta bort eller ignorera.

Sedan avsnittet om förändringar i konstitutionen gällande styrelsesättet. Hur tankar om jämställdhet uppkommer och de första förändringarna görs för att nå ett jämställt samhälle. Förändringarna i denna revolution är ett stort steg för demokrati, jämställdhet, politiska och personliga värderingar. Hela våran vardag bygger på det demokratiska och politiska reformer som skapas under denna omvälvande revolution. De reformer som tas upp i konstitutionen, och de idéer som beskrivs i förklaringen är den gällande mallen för vår regering, politiska ideologier och värderingar. Det steget som togs i konstitutionen år 1791 är inte bara ett steg för demokratin, utan också ett steg för hela världens fortsatta utveckling.

Grunden till revolutionen låg i den akuta ekonomiska kris som Frankrike kom in runt 1770-talet.

Inflation och dålig skörd ledde senare till svält. De orättvisor som rådde i den gamla regimen byggde upp ett väldigt stort avstånd och förakt mellan de två högre stånden och det tredje ståndet. När kungen sen sammankallade de tre ständerna var motsättningarna för en snabb resolution små, och förutsättningarna för en revolution stora. 

Förändringarna som skedde under denna revolution hade troligtvis inträffat i vilket fall som helst men kanske vid ett senare tillfälle, och våran social utveckling hade förskjutits mera.
För dessa förändringar att utebli ser jag som en omöjlighet eftersom vårat samhälle är byggt på dem idag.


7. Källförteckning
7.1 Skrivna källor

Bra böckers världshistoria, band 10, två revolutioner, Bra Böcker förlag, 1991
Bonniers världshistoria, band 13, revolutionernas tid, Bonniers förlag, 1991
World history, patterns of civilization, lärobok i historia
Revolutioner! Franska Revolutionen, GLERUPS, Tryckt i Italien

Franska Revolutionens Bilder, Jan Myrdal
7.2 Internet

http://www.ne.se/ (nationalencyklopedin)
http://www.sub.su.se/ (stockholms universitetsbibliotek)

7.2 Bilagor

Förklaringen om mänskliga och medborgerliga rättigheterna

Samt egna tankar och funderingar.
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8. Bilaga
8.1 Förklaringen om mänskliga och medborgerliga rättigheterna

Artikel 1 
Människan föds och förblir jämlik till sina rättigheter. Samhällelig åtskillnad får endast grunda sig på allmänt intresse.

Artikel 2 
Syftet med alla politiska sammanslutningar är att bevara människans naturliga och omistliga rättigheter. Dessa rättigheter är rätt till frihet, egendom och personlig säkerhet, samt rätt till motstånd mot förtryck.

Artikel 3 
Grunden för all överhet vilar ytterst hos folket. Ingen sammanslutning, ingen individ, kan utöva makt som inte uttryckligen utgår från folket.

Artikel 4 
Frihet betår i att kunna göra allt som inte skadar andra. För varje människas naurliga rättigheter finns därför inga andra gränser än de som är nödvändiga för att tillförsäkra samhälles övriga medborgare samma rättigheter. Dessa gränser kan endast fastställas i lag.

Artikel 5 
Lagen får inte förbjuda andra handlingar än sådana som är skadliga för sammhället. Det som inte är förbjudet i lag får inte förhindras och ingen får tvingas att göra något som lagen ej tillåter. 

Artikel 6 
Lagen är uttryck för den allmänna viljan. Alla medborgare har rätt att personligen eller genom ombud medverka i lagstiftningen. Lagen bör vara lika för alla, oberoende av om den skyddar eller bestraffar. Alla medborgare är lika inför lagen och har rätt att inneha alla offentliga ämben, befattningar och anställningar, var och en efter sin förmåga och utan annan åtskillnad än den som betingas av skicklighet och begåvning. 

Artikel 7 
Ingen kan åtalas, häktas eller hållas fängslad utom i fall som finns upptagna i lagen och då endast i de former som lagen föreskriver. Den som påbjuder, utför eller låter utföra godtyckliga befallningar bör straffas, men varje medborgare som enligt lag blir kallad att inför rätta eller gripen bör omedelbart lyda; genom motstånd gör han sig skylldig till brott.

Artikel 8 
Lagen bör inte stadga andra straff än som är oundvikligen och uppenbart nödvändiga. Ingen kan heller straffas annat än enligt lag som stiftats och utfärdats innan brottet blivit begånget och som tillämpats på lagligt sätt.

Artikel 9 
Varje människa anses oskyldig till dess hon dömts skyldig. Om det är nödvändigt att gripa henne bör inte onödig hårdhet användas för att beröva henne friheten. Sådan hårdhet bör bestraffas strängt enligt lag.

Artikel 10 
Ingen får förföljas för sina åsikter, inte ens religiösa, så vida de inte tar sig uttryck som stör den lagliga ordningen. 

Artikel 11 
Fritt utbyte av tankar och åsikter är en av människans värdefullaste rättigheter. Varje medborgare äger därför rätt att fritt yttra sig i tal, skrift och tryck, men får stå till svars för missbruk av denna frihet i de fall som lagen stadgar. 

Artikel 12 
Skyddet av de medborgerliga och mänskliga rättigheterna kräver en offentlig maktapparat. Den är alltså upprättat till allas nytta och inte enbart för dem, åt vilken den har anförtrotts.

Artikel 13 
För underhåll av den offentliga maktapparaten, och för de utgifter statens styrelse kräver, är en allmän skatt nödvändig. Skattebördan bör vara jämt fördelad mellan alla medborgare på grundval av betalningsörmåga.

Artikel 14 
Alla medborgare äger rätt att personligen eller genom sina representanter pröva och fastställa behovet av allmänna skatter, att fritt bevilja den, övervaka dess användning, samt bestämma om dess storlek, fördelning, uppbörd och varaktighet.

Artikel 15 
Samhället har rätt att av varje offentlig tjänsteman kräva redovisning för förvaltning av hans ämbete. 

Artikel 16 
Ett samhälle i vilket garantin för rättigheterna inte är tryggad och där maktfördelningen inte är fastställd, saknar konstitution. 

Artkel 17 
Då rätten till egendom är en okränkbar och helig rättighet, kan ingen frånhändas vad honom tillhör om det inte uttryckligen krävs av ett i laga ordning prövat och såsom nödvändigt fastställt allmänt behov endast mot i förväg given rättvis ersättning.
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