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Förord
Alla vet idag att vi bor i ett ganska enat kristet Europa och att vi är protestanter som tillsammans med katolicismen utgör den dominerande religionen i Europa. Vad hände egentligen när kyrkan särade på sig? Varför är inte hela kyrkan protestantisk eller katolsk, vad är egentligen skillnaderna mellan de olika trosinriktningarna? Varför kände Martin Luther det som sin plikt att strida mot sin egentliga tro katolicismen och vad hände egentligen? 
       Vi har idag en stark välfärd utan större inflytande av kyrkan. Samhället styrs efter demokratiska grunder utan någon direkt inblandning från kyrkan. Det kanske enda kyrkliga maktfaktorn skulle vara Kristdemokraterna (KD) som också i vissa frågor låter sina ”kristna grundvärderingar” gå före ett demokratiskt fritt tänkande land. 
Jag tycker att det kristna ämnet är mycket intressant i dagens läge. Kyrkan hade en mycket stark makt i de katolska länderna medan vi i Nordeuropa är näst intill oberoende av. Hur har kyrkans makt påverkat vår ekonomi idag, vi ser ett starkt industrialiserat Nordeuropa och vi har ett katolskt Sydeuropa som i mycket är till stor del beroende av EU´s jordbruksbidrag och turism.

 I mitt arbete om Martin Luther och reformationen skall jag försöka visa vem Martin Luther var och varför han bröt med kyrkan och verkligen fick fart på reformationen.
Martin Luther




Martin Luther föddes i Eisleben den 10 november 1483. Redan tidigt i ungdomen formades hans framtid som boklärd, då föräldrarna lät honom slippa allt ansträngande kroppsarbete för att istället studera. Föräldrarnas högsta dröm var att Martin skulle bli en respekterad jurist, Martin började enligt föräldrarnas önskemål att studera juridik i Erfurt 1501. Han var en mycket duktig student redan från början och gjorde sina föräldrar mycket stolta till en början.
Efter att ha studerat i över fem år vid universitetet vid Erfurt, kommer den händelse som skall diktera hans resterande liv. När Martin överraskas av ett åskväder år 1506 blir han så rädd att han tror det är guds mening att han skall gå i kloster. Klostret han inträdde i var ett augustinerkloster i Erfurt. Hans föräldrar blev mycket upprörda av hans beslut och bröt kontakten, med den nu mycket starkt troende Martin. Martin fortsatte studierna i klostret och doktorerade i teologi år 1512. Samma år fick han en professur i bibeltolkning vid universitetet i Wittenberg. 
När Martin lämnat studierna vid klostret i Erfurt började han arbetet som församlingspräst i Wittenberg år 1514, där träffade han avlatsförsäljaren Johan Tetzel och där började historien om den Lutherska reformationen.

Lutherska Reformationen
När Martin Luther kommit i kontakt med sin första avlatsförsäljare insåg han att något måste göras, Martin insåg att människorna och speciellt de rika köpte sig fria från sin synd. Människorna kunde förlita sig på pengar i stället för evangeliet, det var människornas handlande snarare än deras tro som betydde något för kyrkan. Martin tyckte inte att pengar skulle kunna vara syndernas förlåtelse, han kände även att han kunde ha rätt mot en påve, att påven inte var allsmäktig och kunde fela likväl som vem som helst. När Martin missnöjt ville ha en disputation (diskussion med granskning och försvar av bibeln, i detta fall) om dess frågor, gjorde han som traditionen sa, han spikade upp sina 95-teser den 31 oktober 1517 på slottskyrkans port om avlaten. 
Det Martin inte hade räknat med var det enorma missnöje som fanns bland befolkningen. Att kyrkans män snarare var sekulära furstar med mycket stor makt utan verklighetsanknytning till sin omgivning. Kyrkan hade förfallit och var korrumperad med stark ”svågerpolitik”. Inte heller furstarna var glada åt Kyrkans enorma jordegendom som de ville ha för egen del, de såg sina pengar skickas till påven i Rom. Dessutom hade den nya Katolskekejsaren svårt att hålla samman sitt stora rike. Även boktryckarkonsten hade gjort framsteg och Martins lära trycktes snabbt upp och skulle ivrigt användas mot Katolicismen. Reformationen blev till en ekonomisk och politisk manifestation för att rättfärdiga att man tog mark och makt från Rom. 
Martin som helst inte ville bryta från kyrkan hade startat ett av värdens största uppror. Han var den lille mannen som ställde sig mot den mäktiga Påven och vidhöll sin rätt, trots att han blev förklarad fredlös”2” av Påven. Martin Luther kämpade hela sitt liv för evangeliet och dog den 18 februari 1546 i sin födelseort Eisleben.

 Han fortsatte att ha stor betydelse för teologins utveckling, tyska språket, folkbildning och samhällsliv. Luthers lilla och stora katekes ”1” har varit viktiga instrument i äldre tiders kristendomsundervisning.
Svenska reformationen

Mycket av kyrkans rikedomar hade skickats från Sverige till Rom, men det törsta värdet låg i den mark kyrkan ägde i Sverige och den kunde naturligtvis inte skickas. Även i Norden hade kyrkan samlat på sig ofantliga rikedomar. Tack vare kyrkans enorma makt hade mycket av den svenska jordbruksmarken tillfallit kyrkan och inte adel och borgare, utan man hade en gigantisk markägare i kyrkan. Den svenska kassakistan var helt tom efter kriget mot Kristian tyrann och mycket pengar hade lånats från utlandet till kriget. Då såg Gustav Vasa sin chans till att konfiskera jordegendomarna från kyrkan.
Reformationen och Lutherdomen gav Gustav Vasas legitimitet för sin politik gentemot den katolska kyrkan, under reformationen kan man säga att vi gick från medeltiden till den nya tiden. Vi fick en stark centralmakt och vi kunde besegra hotet från den kontinentala livegenskapen och den medeltida feodalismen.
Vad blev skillnaden?

Protestanterna krävde större personlig frihet och den katolska kyrkan försvagades som religiös, politisk och ekonomisk maktfaktor. Många av de förbud som den Katolska kyrkan använt sig av försvann, det var nu fritt fram att ta ränta på penninglån. Människor fick chansen och uppmuntrades att ta initiativ. Detta ledde till en successiv övergång från den feodala ekonomin till en kapitalistisk ekonomi. Stora suveräna stater bildas och vi får en stor global handel. Den nya kapitalismen sporrar till uppfinningsrikedom och lärande, vi får mera tid till att utveckla oss själva och konsten. Vår nya kristendom leder till att vi fick ett ekonomiskt försprång till Sydeuropa och resten av världens Katoliker, som finns kvar än i dag. Skulle vi mäta köpkraften mellan Protestanter och Katoliker, skulle vi se att skillnaden skulle enorm om vi räknade med USA´s Protestantiska befolkning  
För hans egen del avsade han sig sitt munkliv och gifte sig och fick sex barn med en nunna som han räddat. Senare i historien ser vi att kloster försvinner helt i de protestantiska delarna, Martin Luther säger att en präst skall vara leva bland människorna. Martins egna och översatta verk spreds snabbt och påverkade hela den Protestantiska världen. Martin hade fört religionen till folket och hans verk genomsyrade alla samhällsklasser och dela.    

Kort om andra Reformatorer
Naturligtvis var det inte bara Martin Luther som stod bakom alla idéer till reformationen, reformationen hade egentligen börjat redan på 1250-talet. Det fans människor som  Jan Hus i Böhmen och Girolamo Savonarola i Florens. Det fanns också samtida reformatorer som anslöt sig till den Lutherska läran som den franske Juristen Jean Calvin (Kalvinister) och den mer extreme sekulärprästen och humanisten Huldrych Zwingli.
Reformationen slet hårt på Europa, efter att ha fått Lutheraner och även kalvinister blev Europa en smältdegel av kaos. Efter böndernas kamp i den Reformerta Reformationen kom Katolikernas Motreformationen och skapade ständig oro med olika krig i Europa. Det hela kulminerade med det 30-åriga kriget där det katolska Frankrike stred med de protestantiska länderna mot de Katolska Tyskland.
Slutord

Vi har nästan samma reformation idag som under Luthers tid, vi ser ett islam som har svårt att skilja på stat och religion. I detta fall tror jag inte det handlar om hela länder, utan bara t.ex. invandrade folkgrupper och deras förhållande till sin religion (Initialt i alla fall) När religionen blir för stark i hur man styr en stat, får vi ofta fattigdom och extrema patriarkat med låg ekonomisk utvecklig. Till och med FN gick ut och sa att det måste bli mindre barn i Afrika om de skall kunna förbättra sin ekonomiska situation. Samtidigt har vi en påve som säger att kondom skall förbjudas och att abort är mord. Det känns som att katolicimen använder sig av den kända taktiken söndra och härska, i sin strävan efter att få Idoldyrkan till Påven. 
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ordförklaring

”1” Katekes =Martin Luthers båda katekeser är de äldsta av de lutherska bekännelseskrifterna. De har tillkommit med tanke på den enkla folkliga undervisningen och inte i avsikten att bli bekännelseskrifter.
”2” Luthers Fredlöshet=1518 inleddes en kättarprocess mot Luther som resulterade i påvens bannlysning tre år senare. Året före den slutliga bannlysningen hade Luther fått en bulla från påven med hot om bannlysning. Trots detta fortsatte han skriva och utgav flera böcker - bullan brände han offentligt.
