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FOLKPARTIET




Folkpartiet (fp) Grundades 1934 och definierar liberalismen och socialliberalismen som sin ideologi. Partiet bildades genom en återförening av två partier som tidigare splittrats till följd av ståndpunkten till ett allmänt alkoholförbud i Sverige, det Liberala samlingspartiet (1902 – 1923) och Frisinnade folkpartiet (1924 – 1934). Tidigare var den frisinnade riktningen inom partiet stark men har förlorat inflytande till den allt mer dominerande socialliberalismen. Under senare år har dock de socialliberala och kulturradikala åsiktsuttrycken avtagit. De nya paradfrågorna är t.ex. krav på ordning och reda i skolan, hårda tag i kampen mot brott, en rejäl förbättring av SFI (svenska för invandrare) och att göra upp med den svenska "snällismen".
Ideologi
Enligt liberalerna ska politisk makt utgå från folket och varje individ har rätt att söka sin egen lycka så länge hon inte kränker andras lika rätt. Liberalismen driver individens frihet och marknadens suveränitet och tar avstånd från stora samhällsingripanden och högt skattetryck. Bertil Ohlin, folkpartiets förra partiledare ansåg ändå att staten i en fri ekonomi har ansvar för de sämst ställda och därför måste det finnas vissa begränsningar i den fria marknaden. Ohlin formade termen "socialliberalism" som beteckning för denna politiska linje. Konflikter finns inom partiet mellan marknads- och nyliberaler i ett läger och socialliberaler och frisinnade i det andra. På senare år har emellertid de socialliberala idéerna haft mycket litet inflytande över partiets politik.
Historik

Liberalismen sägs ha väldigt djupa historiska rötter i humanistisk och judisk-kristen idétradition. Med bl.a. Protester mot kungligt envälde, religiös intolerans, ståndsprivilegier och ekonomisk ofrihet förenade människor med olika bakgrunder och samhällsgrupper till samarbete för en ny samhällsordning.
De demokratiska revolutionerna från 1700-talet och framåt, liksom de ekonomiska och sociala reformperioderna i många länder, har inspirerats av liberalismens idéer.
Folkpartiet räknar sin historia tillbaka till 1700-talet. Anders Chydenius, en församlingspräst från Österbotten i Finland och riksdagsman 1765-66, drev fram ekonomiska avregleringar och drev införandet av världens äldsta lag om tryckfrihet. Senare slogs han för sociala reformer för de fattiga på landsbygden i Sverige och Finland. År 1809 grundades det första partiet i Sveriges riksdag som kallade sig liberalt. Det var dock ganska kortlivat. Bland de saker som liberalerna genomförde ingick den nya regeringsformen 1809, där bland annat JO-ämbetet (Justitieombudsmannaämbetet) inrättades, och ett återställande av tryckfrihetsförordningen efter Gustaf III:s censur. 1840-70 genomförs en rad liberala reformer, bl.a. folkskola, kommunalt självstyre, näringsfrihet, frihandel och ökade rättigheter för kvinnor. År 1895 bildades ett parti som kallades Folkpartiet. Viktiga frågor var frihandel, avskaffande av vissa tullar och rösträttsreformer. Erik Gustaf Geijer och Lars Hierta är två ledande liberaler. Tillsammans med två andra liberala grupper i riksdagen bildades år 1900 Liberala Samlingspartiet. Frisinnade landsföreningen bildades 1902, för att hjälpa Liberala samlingspartiet med valkampanjer. 

1917-20 är Nils Edén statsminister i en regering med liberaler och socialdemokrater. Viktiga reformer är parlamentarism, allmän och lika rösträtt för kvinnor och män, åttatimmarsdag och medlemskap i Nationernas förbund.  Liberala samlingspartiet splittrades efter interna konflikter angående omröstningen kring alkoholförbud 1923. De två nya partierna kallades Frisinnade folkpartiet respektive Sveriges liberala parti Dessa förenades sedan 1934 i folkpartiet. 
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1944 blir Bertil Ohlin partiledare. De första tio månaderna är han handelsminister i samlingsregeringen. Därefter är han oppositionsledare i 22 år. Folkpartiet blir största borgerliga parti i alla val under Ohlins tid i utom valen 1958. Han lyckas stoppa socialdemokraternas planer på en socialistisk skördetid efter kriget och han fick till sist igenom kravet på enkammarriksdag.
Åren som följer är motiga för folkpartiet. Hela 1900 talet var svårt och partiet led många motgångar. Men folkpartiet har alltid kämpat med målet att politiken skall riva hinder och skapa förutsättningar inte bestämma hur vi skall leva våra liv. Personligt ansvar är väldigt viktigt, och det kan inte ersättas av politiken. 
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Moderaterna
Moderata samlingspartiet (m) grundades 1904 under namnet Allmänna valmansförbundet. Moderaterna definierar sin ideologi som liberalkonservativ. Efter valet 2002 som var en katastrof för moderaterna, mycket på grund av SVTs dokumentär om rasism i valstugorna, har många ändringar skett. Grunden för förändringarna lades redan 1997 i samband med att man arbetade fram ett nytt idémanifest "Land för hoppfulla". Men nu blev det uppenbart att partiet behövde reformeras, och det snabbt. Moderaternas nya huvudfrågor är: Det skall löna sig att arbeta, offentlig vård - i tid och nolltolerans mot brott

Ideologi

Officiellt är moderaternas ideologi liberalkonservatism. Ifall moderaternas ideologiska tyngdpunkt ligger på liberal eller konservativ är diskuterbart. Under nya partiledaren Fredrik Reinfeldts ledning har partiet, rört sig bort ifrån nyliberalismen mot socialkonservatismen eller socialliberalismen. De har dock inte antagit något nytt partiprogram.

Historik
Från början präglades partiet av patriotism och konservatism, men med tiden har liberalismen successivt vuxit sig allt starkare i partiet. Allmänna valmansförbundet grundades den 17 oktober 1904 på en restaurang i Stockholm, av Gustaf Fredrik Östberg. Syftet var att skapa en riks- och kampanjorganisation för de högergrupper som redan fanns i riksdagen. Partiet söker sina rötter i det Gamla Lantmannapartiet från 1880-talet. Under 1933 - 1934 splittrades partiet med bakgrund i olika inställningar gentemot nazismen. Partiets fristående ungdomsförbund Sveriges Nationella Ungdomsförbund hade uppvisat dragningar mot denna ideologi. Man ordnade uniformerade "kampgrupper" som väckte mycket negativa reaktioner i moderpartiet. Partiledaren Arvid Lindman Ställde sig öppet väldigt negativt mot nazismen i Tyskland och Sverige. Partiet bröt allt samarbete med ungdomsförbundet 1934, och lät i stället bilda ett nytt, som fick namnet Konservativ Ungdom.
Under 1950-talet genomförde den socialdemokratiska regeringen successiva ökningar av skattetrycket och det var en fråga som moderaterna protesterade väldigt emot. Under 1970- och 80-talen skärptes partiets ideologiska profil. Från att tidigare ha varit ett parti som gjorde motstånd mot socialdemokraternas socialiserings- och centralstyrningspolitik, ändrades partiets image. Partiet började presenterade ett eget politiskt alternativ. Sänkta skatter: Man skall kunna klara sig på sin lön när skatten är betald, utan att behöva vara beroende av bidrag! Ökad valfrihet: Ge den enskilda människan makt att få styra över sin egen vardag! Detta var krav som kom att drivas med allt större kraft. 
När Carl Bildt efter valet 1991 bildade en koalitionsregering bestående av fyra borgerliga partier, var det första gången sedan 1930 som Sverige hade en statsminister från detta parti. Då sänktes skattetrycket och valfriheten stod i centrum. Man fick större möjligheter att t ex välja skola och välja läkare. Denna period kallas av Moderaterna ”valfrihetsrevolutionen”. Skillnaden mellan de nya moderaterna 2005 och dess bakgrund från 1900-talets är större nu än den någonsin varit. Nya moderaterna presenterades av Fredrik Reinfeldt på partiets arbetsstämma i Örebro 2005 där de nya huvudfrågorna presenterades. Ulf Kristerssons och Per Unckels vision från arbetet med ”Land för hoppfulla” om att "moderaterna 2006 skall betyda lika mycket positivt för Sveriges arbetare som socialdemokraterna gjorde 1906" kunde efter den arbetsstämman realiseras i verkligheten.
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Vänsterpartiet

Vänsterpartiet (v) grundades 1917 ur en splittring av socialdemokraterna. Tidigare var partiet ett kommunistiskt parti, men beskrivs numera i partiprogrammet som ett "socialistiskt, feministiskt parti". Några huvudfrågor för vänsterpartiet är: Sex timmars arbetsdag, Utträde ur EU, Nej till EMU, Nej till EU:s grundlag och Stoppa företagsflytten
Ideologi

Vänsterpartiet byggs på tre grundpelare - socialism, feminism och miljötänkande. Vänsterpartiet vill förändra samhället i grunden. Man vill avskaffa kapitalismen och kämpar för ett socialistiskt samhälle. Vänsterpartiets feminism innebär att man anser att vi lever i ett samhälle där män är överordnade kvinnor, och man arbetar för att avskaffa det. Miljötänkandet innebär att vänsterpartiet försöker få ett ekologiskt hållbart samhälle. Man anser att miljöförstöringen beror på att kapitalistiska företag alltid ser till vinstintresset i första hand. Det går att göra förbättringar inom ramarna för kapitalismen men miljöproblemen kan inte slutgiltigt kan lösas inom ramarna för det kapitalistiska systemet.

Historik

Vänsterpartiet bildades i maj 1917, stämningen i Sverige var orolig. Folket krävde allmän rösträtt, hungersupplop bröt ut runt om i landet och slogs ner av polis och militär. Första världskrigets härjade fortfarande i Europa och kungahusen föll. Det var konflikter inom Sveriges Socialdemokratiska arbetarparti (SAP) och partiledningen ställde tillslut vänsteroppositionen inom partiet inför ett ultimatum: underordna er eller lämna partiet. De som inte underordnade sig lämnade partiet och skapade Sveriges Socialdemokratiska Vänsterparti, SSV. Nästan hela Socialdemokratiska ungdomsförbundet anslöt sig till det nya partiet. Stämningen i Sverige var nästan revolutionär. Men någon revolution kom aldrig och 1918 infördes allmän rösträtt för män och kvinnor. 
SSV var ett internationalistiskt och anti-militaristiskt parti. 1919 grundade man tillsammans med andra vänsterpartier den Tredje Internationalen, Komintern (ett samarbete av kommunistiska partier världen över). 1921 bytte SSV namn till Sveriges Kommunistiska Parti, SKP. Efter revolutionen i Ryssland 1917 tog bolsjevikpartiet makten och blev den nya internationalens ledande parti. Radikala arbetare i hela världen följde den unga Sovjetstaten och försvarade den mot angrepp från högerkrafterna. Denna solidaritet växte snart till okritisk lojalitet med det sovjetiska kommunistpartiet. Makten inom Komintern centraliserades allt mer. Detta bidrog till två splittringar av SKP. 1924 bröt sig partiets förste ordförande Zeth Höglund ur tillsammans med en liten skara anhängare. Det nya partiet återgick till SAP två år senare. Kominternledningens krav på obrottslig lojalitet slog sönder partiet i två delar 1929 och under flera år fanns två SKP, ett som var medlem i Komintern och ett som stod utanför. Partiet som inte var med i Komintern bytte senare namn till Socialistiska partiet och blev sedan ett nazistiskt parti.
Kampen mot den växande fascismen var en huvuduppgift under 1930-talet. Hundratals svenska kommunister deltog i de internationella regementena på republikens sida under det spanska inbördeskriget. Hemma i Sverige utfördes ett stort solidaritetsarbete. På femtiotalet kämpade partiet mot svenska atomvapen och för allmän nedrustning. Socialdemokratin har periodvis bekämpat SKP. Kommunister kunde under en period inte bli valda till fackföreningsstyrelser. Under andra världskriget belades partiets tidningar med transportförbud och samlingsregeringen förberedde ett förbud av partiet. Tage Erlander ville under 50-talet göra "varje fackförening till ett slagfält motkommunisterna". Under 60-talet skedde stora förändringar av SKP. De gamla lojaliteterna till Sovjetunionen ifrågasattes och partiet började utvecklas till ett modernare och självständigt parti. 1967 bytte partiet namn till Vänsterpartiet Kommunisterna, VPK. På grund av partiets allt mer kritiska inställning till de styrande kommunistpartierna lämnade en grupp partiet år 1977 och bildade Arbetarpartiet Kommunisterna, APK i protest.
Under folkomröstningen om kärnkraft i början av 1980-talet var VPK aktivt i linje 3 som ville avveckla kärnkraften så snabbt som möjligt. Under 80-talet blev det uppenbart att efterkrigstidens kedja av nya reformer höll på att brytas. Tidigare hade partiet kunna kritisera socialdemokratin för att gå allt för långsamt fram, nu blev uppgiften att försvara det som uppnåtts mot nedskärningar och privatisering.
1990 blev VPK Vänsterpartiet kort och gott. Då Sovjetunionen föll trodde många att Vänsterpartiet skulle gå under. Men partiets hårda motstånd mot den borgerliga nedskärningspolitiken och mot EU, gav ett växande stöd i valen. Efter valet 1998 inledde Vänsterpartiet ett organiserat samarbete med den socialdemokratiska regeringen och Miljöpartiet, ett samarbete som fortsatte efter valet 2002.

Partiprogram
Jag har valt tre frågor som jag tycker är vikiga, att granska och hitta svar på i partiernas partiprogram. För att på så sätt få en bild av vad de har för värderingar. I mina ställningstaganden har jag inte lagt mycket vikt i fråga om hur alternativen ska finansieras. Detta anser jag som den största och svåraste frågan inom politiken. Och jag känner mig inte tillräckligt insatt för att spekulera i frågan. 
· Utbildning/Skola
· Vård/Omsorg

· Flyktingpolitik 
Utbildning
Folkpartiet påstår att klassen på utbildning i Sverige inte är lika hög som i jämförbara länder. Kvalitén ska bli bättre och det ska finnas fler valmöjligheter. Föräldrar och elever ska kunna välja fritt mellan offentliga och enskilda skolor. De enskilda alternativen behöver bli fler och ska konkurrera med de offentliga skolorna på lika ekonomiska villkor. Staten ska se till att skolorna uppfyller grundläggande krav på kunskap och demokratiska värderingar. Lärarna är viktiga i utvecklingen av kunskapssamhället. Fler karriärvägar, förbättrad vidareutbildning samt ökad konkurrens mellan skolorna ska stärka läraryrket.

Moderaterna anser skolan som en av de viktigaste välfärdsfrågorna. Grundskolan ska ge de grundläggande kunskaperna för att ta sig an livet, vare sig det gäller jobb, vidareutbildning eller att fungera som medborgare. Inte minst de elever som inte är från en studievan hemmiljö eller som på olika sätt är i behov av särskilt stöd är beroende av en bra skola. 

Moderaternas skolpolitik inriktar sig på skolans kunskapsuppdrag och på varje elevs möjlighet att nå kunskapsmålen. Kvalitetskraven på skolan måste höjas, samtidigt som skolan måste ges nya verktyg så att man kan möta kraven. Alla elever skall ges förutsättningar att uppnå de bestämda målen. Därför behöver utgångspunkten vara den enskilda elevens behov och förutsättningar. En av de viktigaste faktorerna för en framgångsrik skola är engagemanget hos lärare, rektorer och föräldrar. Detta är viktigt att ta tillvara och uppmuntra.

Vänsterpartiet vill ha ett demokratiskt utbildningssystem, där alla människors möjligheter tas tillvara, och som aktivt motverkar klass- och könsskillnaderna i samhället. En kraftig ökning av resurserna till utbildningssystemet är nödvändig. 


Skolan skall vara betygsfri och kostnadsfri. Den skall ge likvärdig utbildning oavsett bostadsort, kön eller etnisk tillhörighet.


Hela utbildningssystemet måste ta hänsyn till att studerande har olika förutsättningar genom social bakgrund, kön och kulturell tillhörighet. Resurserna måste fördelas efter behov. Därför ska utbildningen drivas i gemensam offentlig regi. Staten och kommunen skall garantera kvaliteten på såväl undervisning som arbetsmiljö. Vänsterpartiet vänder sig mot ett utbildningssystem där privata vinstintressen får råda. Detta innebär inte att vi ställer oss avvisande till initiativ att forma metodiskt alternativa utbildningar som kan ge nya fruktbara impulser till hela utbildningssystemet.


Elevernas eget inflytande över och ansvar för sin egen utbildning och arbetssituation måste stärkas. Deras eget kunskapssökande ska stå i centrum för verksamheten i skolan. Estetiska, praktiska och teoretiska ämnen är alla lika betydelsefulla.

Det finns mer att läsa i partiernas program och på deras hemsidor om vad de har för idéer och förslag till hur utbildningen skall ändras. Alla tre partierna tycker att kvalitén på utbildningen i Sverige ska förbättras. Men moderaterna och folkpartiet koncentrerar sig mer på att individen ska få utökade valmöjligheter och mer inflytande över sin utbildning än vänsterpartiet. Vänsterpartiet lägger stor tyngdpunkt vid att klass och könsskillnader ska motverkas. Vilket jag tycker har varit ett återkommande mönster i deras politik. Moderaterna vill att betyg skall införas mycket tidigare i skolan håller jag inte alls med om. Men att man kanske ska öka pressen lite i tidigare i grundskolan och att lärarna samarbetar mer med föräldrarna tror jag skulle skapa en bättre grund för eleverna i fortsatt skolgång. Vänster partiet vill å andra sidan slopa betygen helt, detta tycker jag inte låter bra då man som elev måste få något att sträva efter och man måste på något sätt kunna redovisa hur mycket man kan. 
Folkpartiet tar i sitt program upp att det är viktigt att de privata skolorna ska kunna konkurrera med de offentliga på lika ekonomiska villkor. Detta låter bra för konkurrens leder ofta till bättre kvalitet.  

Folkpartiet och moderaterna påpekar hur viktig lärarens roll är vilket vänstern inte nämner mycket om. Jag anser genom egen erfarenhet att läraren kan betyda allt för huruvida eleven ser på utbildningen. Lärarna måste kunna motivera eleverna och se till varje elevs behov. Både folkpartiet och moderaterna tar upp att läraryrket måste bli mer attraktivt, bland annat genom höjda löner. Och med tanke på hur viktig roll lärarna har i samhället så måste jag hålla med.  
En viktig sak som vänstern tar upp är att privata vinstintressen inte får förekomma i skolan, detta anser jag som en viktig punkt. I skolan lär man sig att tänka kritisk till reklam och propaganda. Om företag skulle börja sponsra utbildningen på olika sätt skulle det kunna bli svårare att på ett bra sätt lära ut detta kritiska tänkande. Men om kvalitén på utbildningen ska bli bättre krävs så klart mer pengar och frågan blir, vart ska pengarna komma ifrån? Sverige har redan höga skatter och eftersom alla ska kunna gå i skolan bör man inte införa några avgifter för utbildningen. Denna sponsring skulle ändå kunna vara ett alternativ. Om det görs på ett bra sätt där företagen kan sponsra men inte för eget vinstintresse. 
Valda delar inom vård och omsorg
I folkpartiets program står att alla har rätt till god vård och omsorg oavsett ekonomi, ålder och bostadsort. Finansieringen skall i huvudsak ske med skatter. Patienten skall garanteras en behandling inom tre månader genom en
fastställd vårdgaranti.
Patienten skall ha möjlighet att välja mellan olika vårdgivare.

Privat vård och omsorg skall kunna konkurrera med den offentligt bedrivna vården på ekonomiskt lika villkor. Staten skall se till att offentliga och privata vårdgivare bedriver kvalitetssäkring av den vård och omsorg som

de erbjuder. 

Människors önskemål att få vård i hemmet skall tillgodoses i så stor utsträckning som möjligt. En väl fungerande hemtjänst och hemsjukvård är då nödvändig. Det måste även finnas möjlighet att erhålla korttidsvård för rehabilitering för de människor som upplever stor ensamhet eller otrygghet

efter en skada eller sjukdom.
Moderaterna vill införa en obligatorisk hälsoförsäkring som skulle omfatta alla, oavsett betalningsförmåga eller hälsotillstånd. De påstår att deras reformer först och främst kommer att innebära att människor får bättre vård och mindre väntan. 


De vill släppa fram fler privata alternativ i vården för att skapa bättre och effektivare vård samt bättre arbetsmiljö och villkor åt personalen. En ökad mångfald och konkurrens ger stora välfärdsvinster, inte bara genom ökad tillgänglighet och kvalitet utan också därför att resurser frigörs genom ett bättre resursutnyttjande.
Vänsterpartiet försvarar en gemensam och solidarisk sektor, finansierad genom progressiv beskattning av medborgare och företag. Grundidén ska vara "av var och en efter förmåga, åt var och en efter behov". De vill att sjukvården i huvudsak ska drivas i offentlig regi. Resurserna ska läggas på att utveckla innehållet i vården med högre grad av inflytande för patienter och personal. Det finns behov av förbättringar. De anser därför att sjukvårdens andel av BNP ska höjas.
Själv anser jag att alla har rätt till så bra vård som möjligt. Det ska inte vara en fråga om pengar. Jag tycker att vänsterpartiet har rätt syn i frågan. Men problemet ligger såklart i resurser. Man har helt enkelt inte råd att ta hand om alla. Men det är vad man ska sträva efter och inga undantag får förekomma. Jag tycker att moderaternas förslag om hälsoförsäkringen låter lite skrämmande. Jag tror inte att alla skulle ha råd eller ha möjlighet att skaffa denna försäkring. Förmodligen vill moderaterna införa ett system liknande det i USA, och jag tycker att det verkar fungera dåligt för folk med lite sämre ekonomi. Både folkpartiet och moderaterna förespråkar att det ska finnas privata alternativ till vård, precis som i utbildningsfrågan. Att vänsterpartiet tar sådant stort avstånd från privat vård tycker jag är dåligt. Man borde istället ändra på den privata så att det skapas ytterligare konkurrens  med de offentliga alternativen och fler valmöjligheter för patienterna. 

Flyktingpolitik
Folkpartiet vill att en gemensam asylpolitik bör utvecklas inom EU:s ram.
I Sverige ska väntetiden för beslut i asylärenden kortas. Väntetiden skall kunna användas till studier, rehabilitering eller arbete. FN:s barnkonvention måste respekteras även i flyktingpolitiken. Flyktingbarn skall inte under några omständigheter få tas i fängsligt förvar. Preskriptionstid för återkallande av uppehållstillstånd skall införas.
Moderaterna anser att utformningen av invandringspolitiken, det vill säga reglerna för att få flytta in i ett land, är alltid en balansakt. Öppna gränser kan lätt leda till bakslag i form av sociala problem och motsättningar.

En gemensam hållning till invandring och migration måste skapas i EU. Moderaterna anser att flyktingars rätt att i vårt land finna en fristad från förföljelse och annat förtryck är alldeles självklar. Utöver de åtaganden som finns gentemot FN, UNHCR och genom andra bindande konventioner, bör det vara möjligt att få skydd i vårt land även av de ytterligare skäl som i dag är fastlagda i den svenska utlänningslagen.

Möjligheten för utländska medborgare som inte är flyktingar att få flytta till vårt land bör utökas. Det skulle vara till stor nytta för alla om det blev lättare att invandra till Sverige, t.ex. för att arbeta, utan att behöva visa att man är flykting. 

Vänsterpartiet är för en rättvis, solidarisk och human flyktingpolitik. Detta oberoende av det ekonomiska läget i Sverige. De anser att sättet att bemöta asylsökande människor är ett viktigt mått på hur vi själva respekterar grundläggande mänskliga rättigheter. Vänsterpartiet har i flera år arbetat för att det skall finnas riktlinjer för handläggning av asylansökningar för kvinnor. Dessutom bör personalen hos Invandrarverket och Utlänningsnämnden få utbildning i dessa frågor.
Jag tycker att vänsterpartiet verkar lägga mycket mer energi på frågan om flyktingpolitiken än de andra partierna. Jag håller med moderaterna om att det är en svår balansgång, men samtidigt önskar jag att alla som kommer till Sverige som flykting eller invandrare ska få möjlighet at bli en del av vårat samhälle. Folkpartiet och moderaterna ställer sig lite passiva i frågan och svarar inte riktigt på om de vill öka eller minska invandringen till Sverige. Men de vill att flyktingarna ska få ökade rättigheter och att asylsökande ska gå mycket snabbare. Vänsterpartiets strävan för förbättrad behandling av assylsökande kvinnor är enormt viktig då kvinnans ställning i många länder är speciellt utsatt.
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