Vietnamkriget och dess följder.

Vietnam var, innan revolutionen, en fransk styrd provins. 

Under Andra världskriget erövrade Japan ”Indokina” ,som det kallades på den tiden, men lät Fransmännen fortsätta styra landet men med kravet att få tillgång till Vietnams större handelstäder. Tillsammans utnyttjade båda länderna Vietnams resurser.
Efter kriget hade Japan krossats och Fransmännen fick total kontroll över Vietnam. Dock hade den Vietnamesiske kommunist partiledaren Ho Chi Minh återvänt efter sin exil och byggde upp sitt parti med hjälp av folkets stöd för under kriget hade fler än 2 miljoner invånare i Vietnam dött av Fransmännens/Japanernas hårda styre. Partiet kallade sig för Viet Minh och var en nationalistisk folkfront. Partiet fick snabbt stöd hos folket och tog över en stor del av landet och den 2 september 1945 kunde Ho Chi Minh utropa Demokratiska republiken Vietnam. Men det bestämdes att Kina skulle befästa Nordvietnam och att britterna och fransmännen skulle befästa Sydvietnam. Dessa två delar skiljdes av den 16:de breddgraden. För att köra ut Kineserna från norr tog Ho Chi Minh hjälp av Frankrike. De lät fransmännen återvända till den norra delen av landet i gengäld att Vietnam fick erkännas som en självständig stat inom det Franska väldet.

Efter ett val i januari 1946 bildades Viet Minh regeringen. Detta kommunist parti fick Frankrike känna sig mer hotat i Vietnam och krig bröt ut. 

Kineserna ville få bort fransmännen från Asien och stödde därför Viet Minh regeringen medan USA stod bakom Frankrike.

Kriget gick mycket bra för Viet Minh då dess soldater var på hemmaplan och kände igen sig i djungeln. Det avgörande slaget stod vid basen Dien Bien Phu där Viet Minh krossade fransmännen.

Fastän Viet Minh kört ut fransmännen från Vietnam stödde dock USA den katolska premiärministern Ngo Dinh Diem i söder. Diem blev senare president efter en tvivel aktig folkomröstning. Diems styrelsesätt utvecklades till diktatur.

Kommunisterna i norr och Buddhisterna i söder ökade sitt tryck på Diem och 1960 bildades Nationella befrielse fronten (FNL) i södra Vietnam. FNL riktade sig mot de folk som ville bryta sig ur Diems regering.

Amerikanerna tröttnade på Diems hårda styre och senare mördades Diem i en kupp som sägs ha varit stödd av USA.

Men USA var inte klara i Vietnam. Hotet av ett kommunistiskt maktövertagande i Sydvietnam fick president John F. Kennedy att mobilisera Sydvietnams arme. Enligt Trumandoktrinen som USA antog efter kriget var deras uppgift att stoppa kommunismen vart än i världen den hotar att sprida sig. Bara tre veckor efter mordet på Diem mördas John F. Kennedy i Dallas av ett skott.

De amerikanska rådgivarna i Sydvietnam hade kommit upp i antalet 16.000 och deras uppgift var att träna och ge moral åt Sydvietnams arme.

Nordvietnams framgångar i Syd fick USA att öka sitt stöd men detta hjälpte inte mycket. 

Så hade USA ärvt fransmännens krig i Indokina och resultaten skulle inte bli mycket annorlunda.

I början hade USA och Viet Minh aldrig möts i ett större fältslag men dessa två motståndare möttes för första gången i La drang dalen där ett hundratal amerikanska soldater höll sina ställningar mot 4,000 Viet Cong soldater.

Amerikanarna vann slaget tackvare sin överlägsna slagkraft på öppet fält vilket det senare skulle bli ont om. 

Av de flera tusentals amerikanska soldaterna som skeppades över till Vietnam hade fler än 80% aldrig sett strid förut och ännu mindre hade någonsin varit så långt hemifrån. De visste inte varför de var här utan de visste bara att de skulle ”döda kommunisterna”. Vietnameserna var på hemmaplan i sin djungel och de hade byggt massiva tunnelnätverk där gerillan kunde slå till och försvinna lika snabbt som de kommit upp. De kunde leva på vad naturen hade att ge medan de amerikanska soldaterna behövde västerländsk mat som till exempel öl, coca-cola och till och med droger för att fungera i strid.

I jakten på gerillasoldaterna flygbesprutade USA skogarna så att träden dog och tappade sina löv. Naturen har fortfarande inte återhämtat sig från besprutningen.

Gerillan hade stöd i många av Vietnams småbyar och som svar rensade USA byarna från folk genom att fälla bomber och spruta gift på åkrarna men trots detta höll gerilla soldaterna ut för att de visste vad de kämpade för. De kämpade för sitt land medan de amerikanska soldaterna knappt visste varför de var där.

Tet offensiven:

1968 inleddes Tet offensiven. Tet står för der vietnamesiska nyåret och i denna offensiv hoppades USA att gerillan skulle vara för upptagen med att fira nyår men de hade fel. De amerikanska styrkorna anföll nästan samtidigt alla storstäder i södern. I tre veckor utkämpades ett blodigt helvetes slag i hjärtat av huvudstaden Saigon. Under detta år utkämpades ett antal fältslag runt om hela Sydvietnam där gerilla armen inte stod någon chans emot USA’s eldkraft på öppet fält. Offensiven ebbade dock ut efter ett par månader då gerillan drog sig tillbaka in i djungeln. 
Vietnam, Det första TV-kriget:

Massmedierna fick under kriget i sort sett arbeta helt fritt och genom dessa modiga krigskorrespondenter fördes krigets helvete rakt in i TV rutan hemma i USA. För första gången kunde befolkningen se krigets helvete hemma i soffan:

Avrättningar, brinnande människor, lik, apatiska och föräldralösa barn, svält och åter död. Det gick en enorm våg av sympati för den Vietnamesiska befolkningen fastän båda sidor begick lika vidriga övergrepp på varandra. Överallt i världen demonstrerade upprörda och äcklade människor mot kriget. Tiotusentals familjer fick sina söner och fäder hemskickade i kistor med ursäkten: ”Han slogs för vår frihet”. Den amerikanska regeringen kände sig alltmer pressad och kritiserad tills de år 1975 tvingades ge upp en redan förlorad sak.

We were humans before, during this we were soldiers, after we were nothing.

Kriget kostade 3 miljoner vietnameser livet varav 90% var civila.

USA hade förlorat 58000 man. Dom hade förlorat mot ett fattigt U-land och därtill ett kommunistiskt land. 
De hemvändande soldaterna hade gjort sin plikt men för vad?

Många var invalidiserade eller psykiskt störda. De fick inget välkomnande och kände ingen tacksamhet eller stöd från det samhälle som skickat ut dom.

De enda stöd dessa män hade var från varandra. Detta krig hade gjort dom till bröder och ingen annan såg efter dom. Ungefär lika många som stupade under kriget har i dag tagit livet av sig. 
Analys:
Jag har ställt mig själv en fråga. Varför kände ingen sympati över de amerikanska soldaterna? Jag menar, de hade bara gjort sin plikt men som sagt ingen kan säga att de bara gjorde det för att de blev tvingade till att göra det.

Samt varför försöka ändra ett annat lands styre då befolkningen tycks sköta sig bra. Varför lägga sig i? Är det bara för att bevisa att folkdemokrati är bättre än kommunism och att USA är bättre än Sovjet? 

Men varför blev soldaterna behandlade såhär?  Jo för att de följde USA’s order och soldaterna blev då avatarer av USA. Regeringens ord blev soldaternas handlande.  

Jag tycker att folk borde lära sig om Vietnam för att just Vietnamkriget visar hur ett land som själv säger sig vara rättvis mot människans rättigheter själv begår övergrepp. Jag valde att inte ha med några bilder från detta krig då dessa bilder bara visar människor som lider.

Källor:

http://www.socialistiskapartiet.se/content.php?article.434 (tet offensiven)

www.mimersbrunn.se 

Och så har jag använt boken ”Vår egen tid” som är utgiven av Natur och Kultur och skriven av Göran Körner och Lars Lagheim.

”Vi ska finna kommunismen och stoppa dess framfart vart än i världen som den hotas att spridas!”

Arbete av: Sebastian Mäkimaa 9b Vretskolan. 4/3 2006

Det första TV-kriget. Vietnam. 

”I fell into a burning ring of fire, went down down down.”

I detta arbete har jag skrivit om början till Vietnam och varför USA la sig i kriget. Jag har också skrivit lite om krigets följder och om mina egna tankar kring detta hemska krig. Jag har också skrivit lite om ”Tet” offensiven.
