

                                                         (ÖSTEUROPA(

                              
Östeuropa ligger mellan Västeuropa och den förre Sovjetiska gränsen. Länder i öst Europa är: Polen, Tjeckien, Slovakien, Ungern, Rumänien, Bulgarien, Estland, Lättland, Litauen, Ryssland, Vitryssland, Ukraina och Moldavien.

I Östeuropa är det mest fastlandsklimat. Det är vandrande lågtryck, somrarna blir varma varma, vintrarna blir kalla med klart och soligt väder. Östeuropa har socialistisk planekonomi men är på väg mot marknadsekonomi. I Östeuropa finns det tre grupper av stater det är baltiska staterna, Sovjetunionen och Östeuropeiska staterna. 
Näringslivet i Östeuropa. 
Många av Östeuropas stater kan beskrivas som industri länder. Antingen är man väldigt rik i Östeuropa eller så är man fattig. Två av Östeuropas främsta industri områden ligger i tjeckiska replublicken, Tjeckien med huvudstaden Prag och industristaden Brno som centra. Industrin i Tjeckien och Slovakien bygger på fyndigheter av stenkol och brunkol. Järnmalm och olja måste däremot importeras från bland annat Ryssland. Mer en hälft av den tidigare importen bestod av råvaror och bränsle i det forna Tjeckoslovakien och bränsle. Brunkol som svarar för en stor del av energiproduktionen, utgör en miljöfara inte bara för närmiljön. Förbränningen av kol leder till nederbörd som drabbar även avlägsna områden. Industrin praducerar maskiner, gruvutrustnging och fordon av olika slag. Även kemikalier, glas, trä och textil varor är viktiga produkter. 
I Slovakien finns det stora enheter med tung industri. Jordbruket har blivit en näring med problem i det gamla Sovjets kornbod. Det är ovisst om veteskörden ens kommer räcka för det egna behovet. 
Polen har en area på 323 000 km2, det finns ungefär 39milj inv. Befolkningen växer med drygt 0,3 procent per år. Huvudstaden är Warszawa där det bor ungefär 2, 4miljoner invånare. 

Näringslivet i Polen: Polen har haft socialistisk plan ekonomi som nu har övergått till marknadsekonomi. Jordbruket är fortfarande en viktig näring, som sysselsätter var fjärde yrkesarbetare i Polen. Industrin bygger på stenkol från landets södra delar samt importerad malm och olja. Kända polska industriprodukter är järnvägsmateriel, fartyg och flygplan. Polen är med i EU. 
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