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Diabetes är en obotlig sjukdom, som behandlas med insulin, tabletter och motion. Insulin är ett hormon som finns i kroppen hos friska människor, det är det som ser till att blodsockerhalten inte blir för hög. Det behövs för att bryta ner kolhydrater, fetter, och proteiner.
Det finns flera olika sorters diabetes, men de två vanligaste är typ 1 och typ 2. 

Om man har diabetes typ 1 (Barn/ungdomsdiabetes) så producerar inte kroppen något insulin. 

Om man har diabetes typ 2 (åldersdiabetes) så kan kroppen producera insulin, men inte tillräckligt för att täcka dess behov. Typ 2 diabetes har på senare tid blivit vanligare bland unga, mest pga. dåliga matvanor. 

Högt blodsocker får en diabetiker om han/hon äter för mycket i förhållande till den mängd insulin han/hon har tagit. 
För hög blodsockerhalt är dock inte så vanligt. Betydligt vanligare är det med för lågt blodsocker. Det får en diabetiker om han/hon äter för lite, eller överanstränger sig. 
När en diabetiker får för lågt blodsocker får han/hon insulinkänningar, vilket kan bli mycket obehagligt om han/hon inte får i sig nåt sött fort. Symtomen för insulinkänningar kan vara hunger, svettningar, huvudvärk, darrningar, hjärtklappningar, koncentrationssvårigheter, oro, förvirring och aggressivitet. 
Om han/hon inte märker av insulinkänningarna kan han/hon förlora medvetandet och hamna i ett s.k. insulincoma. 
Eftersom diabetiker tar insulinsprutor på bestämda tider så är det viktigt att de också äter på bestämda tider. 
Diabetikers kost är samma som vår, eller i alla fall som den bör vara, alla människor mår bättre av att äta så. Det är viktigt att balansera maten, så att den innehåller rätt mängd kolhydrater, proteiner och fett. 
Fisk är mycket nyttigt, och det rekommenderas att man skall äta det minst 2 ggr. i veckan. Fisk innehåller Omega 3, ett ”nyttigt fett” alltså ett av de fetter som man behöver för att fungera ordentligt.  
Typ 1 diabetes

Typ 1 diabetes beror på att betacellerna i bukspottkörteln har angripits av kroppens eget immunförsvar och förstörts. Kroppen kan då inte längre tillverka sitt eget insulin. Insulinbristen som uppstår leder till att sockret stannar kvar i blodet och blodsockernivån stiger. Samtidigt ”svälter” cellerna eftersom de inte får någon energi från sockret. Cellerna tar då i stället sin energi från kroppsfettet. När fettet förbränns i stor omfattning bildar kroppen syror som kallas ketoner. Ketoner blir skadliga för kroppen om det blir för mycket. Man kan då drabbas av syraförgiftning. Det är ett akut tillstånd som kan vara livshotande.
Man drabbas oftast av typ 1 diabetes tidigt i livet, därför kallas sjukdomen barn- eller ungdomsdiabetes. Numera händer det att barn får typ 1 diabetes redan innan de fyllt ett år, men sjukdomen börjar oftast i tidiga ungdomen. Flickor drabbas oftast i tolvårsåldern, medan de flesta pojkar får sjukdomen när de är omkring 14 år. 
Typ 1 diabetes brukar utvecklas under loppet av tre till fyra veckor, alltså går det väldigt fort. 

Symptomen för typ 1 diabetes är:
- Man behöver kissa ofta och mycket

- Man blir väldigt törstig

- Man känner sig ovanligt trött

- Man är illamående

- Man får ont i magen

- Man luktar aceton ur munnen

- Man får synrubbningar så att man ser suddigt

- Man går ner snabbt och ofrivilligt i vikt.
Typ 2 diabetes
Den exakta orsaken till att typ 2 diabetes uppstår är inte känd, men förutom att sjukdomen oftast är ärftlig kan den livsstil man har påverka risken att drabbas. 

Allt för mycket och onyttig mat kombinerat med brist på motion gör många människor överviktiga. Då drabbas man oftare av insulinbrist och typ 2 diabetes. Rökning medför också ökad risk att få typ 2 diabetes.
Typ 2 diabetes, eller åldersdiabetes, är vanligast bland äldre, ca 10 % av alla svenskar över 75 har typ 2 diabetes. 300 000 svenskar har åldersdiabetes. 9 av tio som har diabetes har typ 2. 

Källor: http://www.diabetes.se/, http://www.sjukvardsradgivningen.se/.
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