    Introduktion
Jag tycker det är väldigt intressant med skapelseteorier inte just själva berättelserna utan hur dom speglar folket som tror eller trodde på dom. Till exempel Big Bang teorin som är den mest utbredda idag, bygger på vetenskap och fakta. Vilket jag tycker speglar dagens samhälle ganska bra. Vi har slutat tro på tomtar och troll det mesta bygger på teknologi, vetenskap och allmänt konkreta saker. Men nu ska jag berätta lite kort om några av dom vanligaste skapelseteorierna.

      Vetenskapliga teorin

Först 1924 upptäckte man hur stor rymden verkligen är, att det finns fler galaxer än våran.  Då blev funderingarna över skapelsen mer komplicerade, för hur kunde alla dessa miljontals stjärnor och planeter ha blivit till. Bara några år senare visade samma forskare (Edwin Hubble) att rymden hela tiden expanderar. Då kom första beviset till teorierna om att all materia skulle ha varit packad väldigt tätt i begynnelsen. Man tror att ”kulan” sprängdes och började utvidgas. Fred Hoyle var en engelsk astrofysiker som 1950 var den första att nämna termen Big Bang (den stora smällen), vilket blev ett väldigt utspritt och vanligt namn på skapelseteorin. 1965 kom en ny sorts mikrovågsdetektor. Den gav utslag hela tiden vart man en riktade den. Först viste man inte va det var men senare förstod man att det kunde vara ljus från universums tidigaste glöd som kom från någon avlägsen del av universum. Det ljuset borde egentligen ha varit så rödförskjutet att det inte når oss i form av mikrostrålning. Det blev andra beviset för Big Bang teorin och universums expansion. Ett tredje bevis är heliumet, om det inte varit någon explosion skulle inte så mycket helium ha kunnat bildas. Man tror att själva sprängningen ägde rum för ungefär 10-25 miljarder år sedan.

     Nordiska mytologins teori

Enligt nordiska mytologin fanns i begynnelsen ett stort gap det hette Ginnungagap och var väldigt stort, det kunde rymma flera världar. På ena sidan fanns islandet där var allt fruset och kallt, det landet kallades Nifelheim. På andra sidan fanns eldlandet, Muspelheim, vilket betyder ”världsförstörarnas hem”. Allt som fanns där brann, inte ens gudarna vågade gå dit för där bodde eldjättarna. Is och eld började strömma ut från dom olika världarna in i Ginnungagapet. När isen och elden möttes blev det kaos från kaoset bildades en jätte som hette Ymer. Ymer började svettas då växte det fram en kvinna och en man från hans armhålor. Hans fötter parade sig och födde en sexhövdad son.  Oden och hans två bröder bråkade med Ymer, efter en strid föll Ymer. Dom började då stycka hans kropp. Blodet som forsade bildade hav sjöar och floder, kroppen bildade kullar och mark och håret bildade buskar och träd. 

     Bibliska teorin

Den bibliska skapelseberättelsen går mest ut på att gud skapade världen. Gud skapade först himlen och jorden. Jorden var mörk och öde, en Gudsvind for över vattnet och Gud sade ”Varde ljus” då spred sig ljus över världen. Gud skapade djur i havet och på land  han skapade även växter. Till slut skapade han människan och allt detta på sex dagar. På den sjunde dagen vilade han. 

     Maoriernas skapelse teori

Från början av allra första tidsåldern låg fader Rangi (himmel) och moder Papatua (jord) tätt hopslingrade. Deras barn var gudar och bodde mellan dom, där var det alltid mörkt. Barnen blev trötta på mörkret och började fundera på vad dom skulle göra med föräldrarna. Krigets gud Tu och Tawhiri vindens och stormens gud ville döda Rangi. Men dom andra ville putta bort honom från Papatua. Dom försökte men misslyckades några gånger, tillslut försökta Tane och han lyckade pressa bort Rangi från Papatua. Barnen tyckte synd om sina föräldrar så dom försökte göra det fint för dom. Dom satte stjärnor på himlen och växter på joden. Några av barnen följde med pappan upp på himlen andra stannade hos mamman. Alla gudar var manliga så dom försökte hitta en människokvinna så dom skulle kunna föröka mänskligheten. Tane hittade röd lera som han formade till en kvinna, han blåste liv i henne och till slut lyckades han para sig med henne. Hon kallades Gryningsflickan, hon var den första människan på jorden.

    Källor

Nationalencyklopedin
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    Epilog

En sak som jag tycker är väldigt intressant, är hur man kommit på vissa av skapelseberättelserna. T.ex. den fornnordiska teorin är väldigt fantasifull. För någon måste väl ha kommit på allt det där och fått folk att tro på det. Fast iför sig så trodde nog vikingarna på jättar och sådant så dom kanske inte hade så svårt tro på skapelsehistorian. Men  jag vet inte heller hur många som trodde på den, dom kanske inte brydde sig så mycket hur världen skapades, det kanske bara är något vi har fått för oss. 

  Jag har ganska svårt att tro på Big Bang, fart det är helt klart den mest trovärdiga teorin. Men det är inte så lätt att inse att alla planeter och allt bara var en enda klump från början. Fast jag kan inte komma på något annat som jag kan tro mer på. Det värkar bara så osannolikt att vi skapades över huvudtaget så jag vet inte riktigt vad jag ska tro.

