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SVERIGE OCH JÄMSTÄLLDHET

Det finns både laglig och verklig jämställdhet.

Här är några viktiga årtal då de började bildas ett jämställt Sverige:

1845 – Lika  arvsrätt för män och kvinnor

1870 – Kvinnor får ta studentexamen och studera vid universitet (”mogenhetsexamen”) men 

            endast som privatister

1873 – Kvinnor får ta akademisk examen

1919 – Kvinnor från 23 års ålder får rösträtt och 

            blir valbara

1921 – Första kvinnan i riksdagen

1925 – Kvinnor kan få statliga tjänster 

1931 – Moderskapsförsäkring införs

1938 – Preventivmedel tillåts

1946 – Rätt till lika lön för lika arbetare för män och kvinnor i statlig tjänst

1947 – Första kvinnan i regeringen

1958 – Kvinnor får bli präst

1964 – P-piller tillåts i Sverige

1969 – Jämställdhet skrivs in som mål i grundskolans läroplan

1970 – Jämställdhet skrivs in som mål i gymnasieskolans läroplan

1974 – Rätt för män och kvinnor att dela på föräldraledighet

1975 – Kvinnan får själv rätt att bestämma om abort

1979 – Rätt till sex timmars arbetsdag för småbarnsföräldrar

1979 – Lag om jämställdhet i arbetet

1980 – JämO (Jämställdhetsombudsmannen) tillsätts

1995 – Pappamånaden införs i föräldraförsäkringen

1998 – Lag om kvinnofrid. Lag om förbud mot köp av sexuella tjänster

2001 – Lag om likabehandling av högskolestuderande

Välj någon av de reformer som räknas upp i listan ovanför och undersök närmare vad som hände. Vem eller vilka tog initiativet till reformen? Vilka kämpade emot? Blev det mycket debatt?
Kvinnofrid

Regeringen har 1997 gett ett gemensamt uppdrag till de myndigheter som har ett övergripande ansvar för att förebygga våldsbrott mot kvinnor. I uppdraget har regeringen föreskrivit att samhällets gemensamma insatser i högre utsträckning ska tas i anspråk för att förebygga och beivra våldsbrott mot kvinnor och för att skydda, stödja och hjälpa kvinnor som utsätts eller riskerar att utsättas för våld, samt att rikta ökad uppmärksamhet mot män som är eller riskerar att bli förövare.

Regeringens kvinnofridsproposition 1997/98 antogs av riksdagen 1998, som innehöll framför allt förslag om en skärpt lagstiftning. Därmed fick alla myndigheter i Sverige som kommer i kontakt med våldsutsatta kvinnor i uppdrag att utarbeta handlings- och åtgärdsplaner för att kunna erbjuda kvinnorna lämpligt stöd och även vård och behandling. Länsstyrelsens uppdrag innebär bland annat att verka för regional samverkan. Detta är bakgrunden till att Landshövdingen Björn Eriksson 1998 tog initiativet till vad som så småningom blev Länsgruppen för Kvinnofrid.

Kvinnomisshandel är ett mångfasetterat problem och Länsgruppen har därför valt att angripa problem i sin helhet. Vikten av samverkan har löpt som en röd tråd i gruppens arbete. Att ha en helhetssyn har också varit centralt i arbete, bland annat i bemärkelsen att inte enbart fokusera på kvinnan utan också på mannen som utövar våld och på de barn som växer upp i familjer där partnerrelaterat våld förekommer. 

Sverige har idag den kanske skarpaste lagstiftningen i världen mot mäns våld mot kvinnor. Och räknas också som ett av de länder som kommit längst i arbetet för jämställdhet mellan kvinna och man.

Frihet från könsrelaterat våld är ett av målen för regeringens jämställdhetspolitik. Våld mot kvinnor är ett uttryck för att det finns en obalans i maktförhållandet mellan kvinnor och män.

Enligt brottsstatistiken utsätts varje år 20 000 kvinnor för misshandel och upp till 25 kvinnor misshandlas till döds varje år. Misshandel och sexuella övergrepp mot kvinnor är till stor del en form av dold maktutövning som sker i hemmen mellan personer som står varandra nära - i 80 procent av fallen misshandlas kvinnan av en närstående.

Regeringens arbete de senaste åren har inriktats på att:

· förbättra och skärpa lagstiftningen 

· vidta förebyggande åtgärder 

· arbeta för att utsatta kvinnor ska få ett bättre bemötande
Åtgärder för utsatta kvinnor i patriarkala familjer

Många kvinnor och flickor lever i en vardag av ofrihet, tvång, hot eller våld. Mäns våld mot kvinnor utgör det mest extrema beviset på den obalans som råder i maktförhållandet mellan kvinnor och män, dvs. mäns överordning och kvinnors underordning. Förutom denna grundläggande orsak till mäns våld mot kvinnor finns ytterligare en dimension - flickor eller unga kvinnor i strängt patriarkala familjer som lever under hot eller tvång.

Integrations- och jämställdhetspolitiken är en viktig nyckel i arbetet med att motverka förekomsten av denna typ av förtryck i Sverige. Men insatserna berör också frågor inom områden som till exempel rättsväsende, socialpolitik, utbildningspolitik och ungdomspolitik. Regeringen har presenterat ett åtgärdsprogram för olika insatser för utsatta flickor i patriarkala familjer. 

Jämställdhet i arbetet
Jämställdhet som lönar sig

Det finns många skäl att satsa på ett aktivt jämställdhetsarbete. I en tid av allt hårdare konkurrens om arbetskraften är jämställdhet en av de faktorer som avgör arbetssökandes val av arbetsgivare. Men jämställdhetsarbete är inte bara en fråga om trivsel och arbetsmiljö, utan även en rent företagsekonomisk frågeställning.

De flesta forskare är idag överens om att blandade grupper arbetar effektivare än homogena, bland annat för att grupperna får bredare erfarenhetsbas och kan se problem ur flera vinklar. Dessutom innebär jämställdhet betydande goodwill för företaget. Som bekant kan även den åsättas ett värde i årsredovisningen.

Alla arbetsgivare med fler än nio anställda är dessutom enligt jämställdhetslagen skyldiga att upprätta en plan för sitt jämställdhetsarbete. Denna jämställdhetsplan kan vi upprätta åt arbetsgivaren.

Det finns ytterligare ett viktigt skäl att verkligen arbeta offensivt med jämställdhet, nämligen att ett företag som vill ha vissa certifieringar måste kunna uppvisa att det följer gällande lagstiftning.

Har ert företag en jämställdhetsplan som klarar lagkraven?

Med utgångspunkt från gällande bestämmelser och avtal måste arbetsgivaren inträda att aktivt verka för jämställdhet inom ramen för verksamheten och att motverka könsdiskriminering på arbetsplatsen. Detta innebär bland annat ett ansvar för att förbättra villkoren för det kön som är missgynnat och kanske arbetar i pressade situationer. Här assisteras arbetsgivaren med utbildning och rådgivning inom jämställdhetsfrågor. Arbetsgivaren skall också motverka att arbetstagaren utsätts för sexuella trakasserier - eller för trakasserier på grund av anmälan om könsdiskriminering. Här bistår vi arbets- givaren med att informera och utbilda chefer och arbetsledare om vilka regler som gäller och vilka konsekvenser det kan få att inte följa dem.

En bra jämställdhetsplan fungerar som ett effektivt och bra styrmedel för företagets jämställdhetsarbete. Därmed bidrar den till att man uppnår en rad positiva effekter inom det egna företaget.

Vad ger en jämställdhetsplan?

En genomarbetad jämställdhetsplan innebär:

· Bättre balans i fördelningen mellan kvinnor och män på arbetsplatsen 

· Policy angående jämställdhetsfrågor och sexuella trakasserier 

· Effektivare arbetsgrupper 

· Möjligheter till nytänkande och förändring

Källförteckning
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