Ayla


Drömmen

Nu ska jag berätta om när jag åkte till antikens Grekland.

Jag satte mig i min tidsmaskin och satte tiduret på 500 år f.Kr., fem sekunder senare var jag i Grekland. Jag gick ut och såg mig omkring, det var ganska torrt och bergigt, och nere vid kusten låg inga hus, det fanns bara en och annan ensam fiskare. Jag gick en stund och såg mig omkring,  kom fram till ett berg och där uppe såg jag att det låg någon slags mur. Klättrade upp och såg det var en stenmur runt en stad, jag gick in i staden. I mitten låg det ett tempel där människor gick in och ut, de som gick in hade med sig mat och frukter, och när de gick ut hade de inte med sig maten längre… Jag tänkte att dom offrade till gudarna där inne. Runt husen fanns många buskar men inte så många träd, de träd som fanns var olivträd. Det var väldigt vackert för oliverna var svarta och mogna, så de lös i solskenet. Jag gick runt i staden och såg att det fanns många åsnor här, de drog vagnar med mat och vin på. Sedan kom jag till ett torg där människor hade samlats för att lyssna till en man som satt och sjöng, men jag gick vidare. Lite längre fram låg två stora byggnader, en var en arena som jag ville gå in på, men det fick jag inte! Jag undrade varför, och jag var glad att jag hade lärt mig grekiska, då vakten sa att inga kvinnor fick gå in här. Det var arenan för de Olympiska Spelen, och det var bara män som fick gå in där. 

Jaha tänkte jag, men det visste jag ju, jag tänkte bara inte på det!

Jag fick veta av en man att den andra byggnaden var en stor teater som skulle börja alldeles strax. 

Då gick jag och satte mig på en sten istället, jag hade ju inte råd att gå på teater, och mina högklackade skor var inte så bra att gå i. För att inte tala om mina alldeles för varma kläder! Jag höll på att svettas ihjäl!

Då kom det en flicka som såg ut att vara i min ålder och satte sig bredvid mej. Hon sa hej och jag svarade genom att säga hej tillbaka. Hon undrade vad jag hette och jag sa att jag hette Ayla, sedan frågade jag vad hon hette. 

· Jag heter Emaria. sa hon. Hur gammal är du?

· Jag är fjorton, hur gammal är du? frågade jag

· Jag är också fjorton men jag ska fylla femton om två dagar. sa Emaria.

· Okej grattis i förskott. sa jag.

· Grattis i förskott..? undrade hon.

· Ja, alltså det betyder grattis, fast man säger det innan någon har fyllt år! sa jag.

· Jaha, tack så mycket! sa Emaria

Sedan undrade Emaria var jag bodde och jag svarade att jag inte bodde någonstans just nu.

· Vill du bo hos mej och min familj? undrade Emaria.

· Får jag det? frågade jag.

· Javisst får du det. Kom så går vi hem till mej, nu med en gång. sa Emaria

· Ja va’ kul! svarade jag.

· Förresten, är du hungrig? undrade Emaria.

Jag kände hur det knorrade till i min mage när jag tänkte på mat så jag svarade att det var jag. Sedan gick vi en stund och pratade, jag fick veta att hennes föräldrar inte var hemma för de var på en teater (säkert den jag ville se tänkte jag). Jag fick också veta att hon hade en storebror som hette Herakles och att han var sexton år. Han var inte heller hemma för han var nere vid havet och fiskade.  

Sedan kom vi fram till hennes hus, det var ett stort, vitt stenhus med en underbar trädgård. Och när vi kom in var det marmorväggar och marmorgolv. På golvet fanns det stora urnor, vissa med växter i och vissa som var tomma. Det fanns sex rum på nedervåningen och sju rum på övervåningen. Hennes rum låg på övervåningen så vi gick upp för en trappa och in i ett rum som var ljust och enkelt inrett. Men det var väldigt fint där inne ändå! Hon tog fram en vit linneklänning åt mej. Den var för trång åt henne men den passade perfekt på mej! Sedan satte hon upp mitt hår i en tofs, och jag såg riktigt fint ut. Sedan gick vi ner och åt lite frukt, bröd och fisk som dom hade, och jag blev mätt. Vi drack vatten till, det var godast. När vi var klara med maten kom hennes storebror hem med fem stora fiskar. Han undrade vem jag var och Emaria sa att jag hette Ecatarina eftersom mitt riktiga namn var ganska annorlunda. Herakles var snäll och ganska söt, jag blev lite kär i honom. 

Efter det behövde jag gå på toan, hon visade mig ett rum med marmorväggar och marmorgolv, sedan när man kom in såg man en bänk med fem stycken hål i och en ränna med rinnande vatten i. Bredvid fanns en lite mindre urna med torra löv som man kunde torka sig med. I hörnen fanns det ljus att tända när det blev mörkt, men än så länge var de släckta. När jag var klar hade hennes föräldrar kommit hem, de hälsade på mej. Hennes mamma hette Helena och hennes pappa hette Pyramus. Jag fick bo hos dem och jag var som en i familjen efter ett tag. Det är så kul att bo här i Antikens Grekland tänkte jag innan jag somnade i en av de mjuka sängarna… och vaknade av att min väckarklocka ringde rätt för en gångs skull. Den ringde klockan sju och jag tänkte på min dröm.  

