Hur har Stockholms utseende och inv*narnas liv f*r*ndrats mellan *ren 1252-1920…?

Stockholm bildades *r 1252. Anledningen till att just Stockholm blev Sveriges huvudstad *r den att det var n*ra till vattnet, M*laren. Det var ocks* en bra omlastningsplats till handeln. Den som grundade Stockholm hette Birger Jarl.

I b*rjan av 1200-talet s* var det fattigt och sjukdomar h*rjade. Man bodde och arbetade p* en bondg*rd och detta var inget bra yrke. N*got *r kunde det bli en d*lig sk*rd och d*rmed fick man ingen mat och d* dog man. Barnen dog f*rst men det var inte bara i sv*lt som man dog, sjukdomar spreds l*ttare i och med att man var s* svag och inte fick n*gon mat.
Senare n*r Birger Jarl hade bildat Stockholm s* blev livet en aning l*ttare men nu n*r s* m*nga flyttade in till staden s* blev det v*ldigt tr*ngt. Man bodde i sm* hus eller till och med sm* hyddor. 

Det b*rjade blir uppdelningar i de rika och de fattiga. De rika bodde i mitten av staden i stora fina hus medan de fattiga bodde tr*ngt innanf*r ringmuren.

Till skillnad fr*n hur vi lever idag s* levde dessa m*nniskor v*ldigt d*ligt. Husen var av tr*, pinnar och halm. Taken var av lera och halm. Det var dragit och kallt och det fanns ju ingen annan v*rmek*lla f*rutom en eldstad och sin egen kroppsv*rme i husen. Till skillnad fr*n nu finns det oljepannor, element m.m. till att v*rma upp sitt hus.

P* den h*r tiden var det d*tida Stockholm nutidens Gamla Staden. Runt staden byggdes en ringmur mot inkr*ktare och som ett skydd mot br*nder. Detta var effektivt eftersom ringmuren b*de skyddade fr*n att br*nder utanf*r skulle sprida sig inne i staden och innanf*r skulle sprida sig ut*t och orsaka skogsbr*nder m.m.
Br*nder var v*ldigt vanliga och spred sig enkelt mycket f*r att de flesta husen var byggda i tr* och de fattigaste husens tak var av lera.

Det fanns inte m*nga lagar p* den h*r tiden men en viktig lag som alla var tvungna att f*lja var att man var tvungen att ha en tunna med vatten utanf*r varje hus. Detta var ju f*r att hindra br*nder l*ttare om vatten fanns tillg*ngligt vid varje hus.
Det var stora skillnader om hur rika alla var i staden. De fattigaste bodde n*rmast muren i sm* hyddor och ibland bodde de till och med utanf*r ringmuren. De rikaste bodde i ringmurens mitt. 
Kyrkan var ofta lagd i mitten av staden och runt omkring den s* var det stora fina hus med inredning och i de husen bodde adeln och det rika folket.

Befolkningsm*ngden p* slutet av 1500-talet var omkring 9000 stycken personer.

Anledningen till att Stockholm industrialiserades var att Sverige hade mycket skog som till skillnad fr*n Storbritannien inte hade s* mycket av. Storbritannien anv*nde all sin skog p* kort tid och ins*g att de beh*vde importera tr* fr*n andra l*nder, ett s*dant land var Stockholm. Stockholm l*g bra till f*r att kunna skeppa *ver tr* till Storbritannien via *stersj*n vidare *ver Nordsj*n och sedan lasta av allt tr* vid Londons hamn. 
Man beh*vde ju kol f*r att driva maskinerna och det kol man anv*nde var tr*kol. F*r att f* fram j*rn beh*vdes massor av tr*kol.

Stockholm och London fortsatte sitt samarbete l*nge och Sverige tj*nade mycket pengar p* detta. Man fick pengar till att bygga ut Stockholm och bilda nya f*retag

*r 1880 s* tog arbetarna tag i det som de hade levat med hela l. ivet. Arbetet. De arbetare som fick arbeta s* pass mycket skulle kunna f* st* upp f*r sina *sikter.
Man lade en liten slant av sin l*n och bildade en fackf*rening. Denna skulle ha tillg*ng till tillr*ckligt med pengar att de kunde sluta arbeta f*r ett tag och f* sina krav genomf*rda. Till exempel att de skulle f* h*gre l*n.

Livet hade blivit en aning b*ttre i och med att Stockholm hade industrialiserats. Nu fanns det m*ngder med bost*der i staden men lika fort som det hade byggts bost*der fylldes de igen av m*nniskor som var p* jakt efter arbete i den staden.
M*nga bodde i k*llaren i ett hus eller i sm* l*genheter. P* s*dermalm s* var det v*ldigt tr*ngt. I en vanlig l*genhet s* kunde det bo upp till 7-8 personer.
N*gra bost*der var hyresr*tter och en familj bodde i den 8 timmar och sedan bytte de med en annan familj som bodde d*r i 8 timmar. Det var vanligt att de som bodde d*r i dessa 8 timmar bara sov d*r f*r att sedan g* ut och arbeta igen.
Man arbetade ungef*r 13 timmar per dag. Barnarbete var till*tet fr*n 12 *r.

Det var inte bara att arbeta, sova och *ta som g*llde. Folkr*relser bildades och exempel p* en s*dan var Socialdemokraterna som bildades 1889. Ett annat namn f*r Socialdemokraterna *r Arbetarpartiet. Dessa arbetade f*r att s*nka arbetstimmarna och de arbetade *ven f*r att h*ja l*nen.


L*nen f*r arbetarna var ofta i sprit, detta f*r att det var billigt.
*r 1879  s* bildades IOGT, Nykterhetsr*relsen. De arbetade f*r att f* bort spriten och att f*retagen skulle ge pengar i l*n ist*llet f*r sprit. M*nga blev alkoholister. 

Det var ju ocks* m*nga uppfinningar som gjorde att man byggde stora fabriker och anst*llda m*nniskor f*r att sk*ta dessa maskiner. M*nga blev arbetare. Arbetarna fick det h*rt. M*nga arbeten var riskfyllda, om man till exempel arbetade med en maskin s* kunde man fastna i maskineriet och bli av med kroppsdelar som armar, fingrar m.m. eftersom man fick l*nen i alkohol s* blev man mindre uppm*rksam och reaktionen blev f*rs*mrad.

En av de uppfinningar som blev v*ldigt n*dv*ndiga var *ngmaskinen. Den uppfanns av m*nga olika uppfinnare och den fungerade som en pump och kallades f*r ”gruvarbetarnas v*n”. Den b*rjade anv*ndas omkring *r 1700.
I b*rjan s* arbetade m*nga hemma och gick sedan ut med sitt arbete och s*lde men nu s* samlades alla i en fabrik s* att man kunde arbeta effektivare.

Vi *r ju vana vid att maskiner *r av metall. Men i de f*rsta maskinerna s* var de uppbyggda av tr*. En av dessa ”tr*maskiner” hette Spinning Jenny. Det var en textilmaskin och namnet Spinning Jenny kom fr*n uppfinnaren som hade namngett den efter sin dotter Jenny. Men *ngmaskinen kunde ju inte ha gjorts i tr*. 

*ven jordbruket f*rb*ttrades. Det var nog f*r att det var n*gra som ville f*rb*ttra det och inte h*lla kvar vid det gammalmodiga s*ttet att odla p*.
Redskapen f*rb*ttrades. *lderdomliga plogar byttes ut mot den j*rnplog som h*sten drar.
Man odlade ocks* nya v*xtslag som till exempel kl*ver och rovor – s*dana v*xer d*r kvinnorna arbetar.
En annan sak som man lyckades bra med var att avla nya raser av kor gav mer mj*lk. Annat som f*r*ndrades inom djurriket var att det nu fanns kraftiga svin som v*xer fort och gav k*tt och *ven f*r som gav mer ull och k*tt *n de tidigare raserna.

Det var ju inte helt frid och fr*jd inom med att industrialismen startade. M*nga hade blivit arbetsl*sa och tyckte att l*sningen var att sl* s*nder alla maskinerna s* att allt skulle *terg* till det normala igen. Det dem menade med ”det normala” var att alla skulle jobba med jordbruket, inte handel i st*derna. Men skulle de som ville detta ha f*tt ett arbete *nd* klagat? Jag tror inte det. De klagade nog bara f*r att de inte f*tt n*got arbete.


Kungen var ju h*gst upp i den s* kallade ”Samh*llsklass-pyramiden” och sedan kom adeln som var v*ldigt fina av sig. Pr*sterna som sk*tte kyrkorna hade b*de mycket pengar men *ven stor makt till b*de folket och kungen, pr*sterna sk*tte religionen och kunde p*verka mycket genom sin predikan. Sedan kom borgare som sk*tte handeln och fick in pengar genom detta. Men sedan kom den st*rsta till antalet samh*llsklassen som var b*nderna. B*nderna tj*nade inte mycket pengar p* detta, en slant d* och d*. B*nderna dog ofta av sjukdomar och av att dem inte fick n*gon mat Livet f*r b*nderna var el*ndigt.

Men du kanske trodde att b*nder var den l*gsta samh*llsklassen? 
S* pass el*ndigt som dem hade det, nej d*, det *r dr*ngar, pigor och framf*r allt slavar som hade det mest el*ndigt av dem alla. Dr*ngarna och pigorna fick *tminstone lite i l*n men slavarna fick ingenting. De fick p* sin h*jd mat och husrum av deras husbonde.

Man kunde arbeta som köpman, fiskare, skomakare, hantverkare, dagavlönare var n*ågra av de yrken man kunde arbeta som. Köpman var inte något speciellt ansträngande yrke medan de andra yrkena var mer fysiska. Fiskare arbetade med låg lön och med stora risker eftersom man inte alltid fick någon fångst. Hantverkaryrkena var bättre betalade och om man var duktig s* kunde man bli hovleverantör och tjäna mycket pengar. Dagavlönare tjänade minst av alla och dessa arbeten var oftast nere vid hamnen. Dagavlönare var tillfälliga jobb och
