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Inledning
Detta är en uppgift i Svenska A som handlar om Undersökning och jag har valt att skriva om följande ämne efter att på en tidigare svenska lektion fått inspirationen efter att vi haft etik och moral om tv och data spel men även rollspel är skadligt att spela. Så jag kommer nu att på följande sidor att redogöra för vad rollspel är för någonting, vad det finns för olika former utav rollspel. Men huvudsakligen kommer de att handla om rollspel och om det är så farligt att spela rollspel som många av de människor som inte riktigt förstår sig på det tror. Jag kommer också i denna text klargöra för varför så många ungdomar har fått ett intresse för detta som för många andra är ett okänt och farligt fritidsintresse som leder till att man blir agresiv och att man tillsist kan bli så galen att man kan skilja på rollspel och värklighet utan börjar spela ut rollspelet i värkligheten mot oskyldiga medmänniskor som leder till att de dödas. Jag kommer också att berätta lite om hur det kan gå till vid ett bordsrollspel, Lite historik om rollspel och hur de används mer än som en hobby.  
Frågeställning

Jag har valt att undersöka om det är så som det talas om ett av mina stora intressen, rollspel om det verkligen är så farligt att spelar rollspel och om man blir psykiskt sjuk och våldsam av att spela det. 

Metod

Jag har gått tillväga på så sätt att jag har varit på biblioteket för att se om det fanns några böcker som tog upp det jag ska skriva om och jag hade turen att hitta Boken de övergivnas armé som tar upp just de jag ska skriva om så stora delar av mitt arbete bygger just på denna bok, sedan har jag gjort så att jag också på biblioteket utnyttjade de mediearkiv de har på datorerna där och så tog jag och sökte reda på artiklar från olika tidningar som handlade just om detta ämne. Men sedan så bygger stora delar också på egna erfarenheter/kunnande och information från flera av Mina rollspelskamrater i Gröna draken. 
Historik och Rollspel som en inlärningsmetod i vardagen

Rollspel har funnits sedan lång tid tillbaka man har funnit uppgifter på att redan våra förfäder utövade en form av lättare rollspel i samband med viktiga händelser och ritualer som tillexempel jakt, offer och strid. Men rollspel som sällskapsspel utvecklades under 70-talet, de första rollspelen gick ut på att man skulle föra olika spelfigurer över en spelplan, slå ned motståndare och finna skatter. Som man kan förstå så blev det här i längden tråkigt och därför plockade spelare bort tennfigurerna och så följde utvecklingen till den spelmetod som i dag kan jämn föras med exempel bordsrollspel. I dag så lägger man ner mycket mera tid på att skapa sin karaktärsfigur. För att karaktärens personlighet avgör senare i spelet hur rollpersonen kommer att agera under spelet.

Rollspel har också kommit att börja användas mer och mer i dagens samhälle ett starkt exempel på detta är inom värnplikten och Militärväsendet i stort. Men det används även i samband med utbildning inom juristutbildning i samband med händelseförlopp i rättssalar med mera, även på Polishögskolan används denna metod i övning inom olika situationer och på chefsutbildningar inom näringslivet med mera. Min huvudfråga i arbetet som är om det är som kritiken mot rollspel säger att de som utövar rollspel inte kan se skillnad på verkligheten och den värd som spelet utspelar sig i. Men i vetenskapliga studier som man har genomfört så visa det sig att rollspelande varken leder till kriminalitet eller psykiska störningar. Men för några år så fördes en livlig debatt om detta i svensk media. Det handlade om att man gav rollspelen skulden för det ökande våldet i samhället. Men vad är det då som är så hemskt och farligt som vissa anser att man måste skydda sina barn i mot. 

I dag finns det omkring 150 000 – 200 000  aktiva utövare av rollspelare i Sverige 
Rollspelshobbyn
Ett rollspel kan man i princip spela om precis vad som helst var som helst när som helst och till vilket syfte som helst. Rollspel är tillskillnad ifrån teater en inaktiv arbetsmetod, det vill säga att du inte agerar på samma sätt som du gör i en teater utan i rollspel handlar det mera om att personen som utövar de ska utvecklas och verkligen sätta sig in i sin rollfigurs tankebanor än att fysiskt spela ut på en scen. Ett rollspel förekommer inte heller på en scen utan är på andra ställen i andra miljöer. 
Hobbyrollspel är inga färdiga spel utan de skapas utav en så kallad spelledare och det är en person i spelgruppen som med hjälp av regelböcker som innehåller allt ifrån värds beskrivningar till specialfakta om de olika spelgenrer som finns.

En världs beskrivning är ofta väldigt detaljerad och genom den rika informationsbeskrivning så skapas förutsättningarna för spelledaren när han ska skapa ett äventyr. Man kan likna regelböckerna med romaner som styckats upp i olika kategorier med detaljerad fakta och ledaren låter spelarnas rollpersoner stå för själva brödtexten och replikerna. 

Spelformer 

Inom Rollspelshobbyn finns det flera olika sätt att spela rollspel på och de delas in under olika kategorier beroende på hur spelen utövas och annat några av dessa olika former som även är bland de vanligare är 
Bords-/formulärrollspel
Detta rollspel sker i berättarform och speldeltagarna sitter oftast samlade kring ett bord det som utspelas i handlingen spelas som en inre film för speldeltagarna. Spelarna skapar replikerna och de i sin tur kompletterar spelledarens berättande och handledning. Rollfigurerna ställs inför problem som spelarna ska lösa genom att tänka sig in i sin roll och handla som de tror att rollfiguren skulle handla. I denna spelform avbryts berättandet då och då av tärningskast för att exempel se om en rollperson klarar de problem den ställts inför. I denna spelform är det så att alla strävar efter samma mål, att driva handlingen framåt mot det gemensamma målet där ingen vinner men alla samarbetar. ’
Spelexempel 

Jag, Daniel, Hedling och Malin har samlats kring mitt soffbord för att spela klart Eon. Äventyret började förra veckan och vi ska nu fortsätta där vi slutade. Jag var spelledare och de övriga spelar följande roller: 

Daniel: Durkild av Första Vindens Ring, en lång och tystlåten munk från Det Vita Klostret Hans handlingar styrs av en vilja att vara god utan att blanda sig i andras affärer och framför allt av en törst efter visdom. 

Hedling: Falgim Varg, en ständigt munter och vänlig vildmarksman som är nöjd så länge han slipper svälta. Han kan det mesta om att jaga, fiska, spåra och överleva i skogen. 

Malin: Ariona Rolvunn, en ung häxa i början av sin karriär. Hon har givit sig ut i världen för att pröva sina kunskaper i häxkonsten och är misstänksam mot de flesta. 

Jag tar ordet : "Ni blev, som ni säkert minns, kontaktade av en oerhört fet man vid namn Ristos Marrack. Han erbjöd er en rundlig summa pengar om ni kunde hitta något åt honom. Kommer ni ihåg vad det var?" 

"En nyckel av guld," svarar Hedling

"Just det, Ni hade dessutom fått en osäker uppgift om att nyckeln kunde finnas i Helm. När vi slutade förra gången befann ni er i skogen en bit från vägen mellan Mirron och Helm. Det hade just börjat bli mörkt och ni stannade till och för att slå läger. Det är där vi börjar idag. Vinden har börjat tillta och de torra höstlöven rasslar. Himlen har börjat fläckas av tunna grå moln som jagar fram. Ni kan ana månen bortom trädkronorna, och solen har försvunnit i väster. Det börjar bli kyligt." 

"Jag börjar samla ihop ved till en eld," säger Hedling. 

"Och jag utför min kvällsmeditation," säger Daniel. 

Jag tar och slår ett slag med tärningarna och spelarna tittar oroligt på varandra. 

"Hedling och Daniel, håll för öronen tills jag säger till! Så. Hör ni något?" Hedling och Daniel svarar inte... 

"Bra. Malin, efter en stund hör du att någon går på vägen ni nyss lämnade," meddelar Jakob. 

"Falgim! Durkild! Hör ni?" viskar Malin. 

"Nej, de hör inte. Falgim är någonstans i skogen och samlar ved och Durkild verkar vara försjunken i djup meditation," säger jag . "Nu stannar stegen och samtidigt kan du skymta en gestalt på vägen.² 

"Jag gömmer mig så gott det går och lyssnar," säger Malin. 

"Hur bra hörsel har du?" frågar jag Malin. 

"12," svarar Malin. 

Jag slår med tärningarna och meddelar Malin att "Det låter ungefär som när en hund vädrar efter något." Jag ger sedan Hedling tecken att lyssna. 

"Hedling, du kommer tillbaka med famnen full av ved. Durkild mediterar och Ariona ligger och trycker bakom ett träd. Det verkar stå en person på vägen." 

"Vad gör du Ariona?" frågar Hedling och ser uppriktigt förvånad ut. 

"Schhhh!!" väser Malin. 

"Vadå?" undrar Hedling. "Så att inte Durkild vaknar? Ha ha". 

"Ni ser hur gestalten vid vägen börjar gå i riktning mot er.² 

"Dåre!" morrar Malin till Hedling. "Först kände han oss på lukten och sedan kom du hit och ropade så att han helt säkert skulle upptäcka oss!" 

"Det gör väl inget?" tycker Hedling. "Det är bara en vandringsman som vill värma sig vid vår lägereld. Se här! Jag har hittat torr ved. Det räcker" 

"Tyst! Din byfåne! Jag tror att det är en tirak," väser Malin. 

Jag tecknar sedan åt Daniel och släpper in honom i handlingen igen. "Din meditation är avklarad. Allt verkar dock inte vara i sin ordning. I samma ögonblick som du öppnar ögonen känner du Arachnas närvaro." 

"Arachna!? Kan jag lokalisera närvaron?" undrar Daniel med ett ansiktsuttryck som får Malin och Hedling som inte vet vad Arachna är för något att frukta det värsta. 

"Ja. En gestalt kommer gående mot er genom skogen, och den fullkomligt utstrålar Arachnas ondska," svarar jag på frågan. "Vad gör ni?" 

"Jag backar mot vår utrustning och tar fram min yxa," säger Malin. 

"Jag håller hårt i vedyxan," säger Hedling. 

"Och jag står kvar där jag står," säger Daniel. 

"Ok. Gestalten kommer fram mot er. Den verkar helt ignorera Falgim och Ariona och stannar ett par metar framför Durkild. Han verkar mycket kraftigt byggd, men ni ser inga vapen. Gestalten tar till orda med en fruktansvärt djup röst: "Ge mig guldnyckeln, munk!". Vad gör du?" 

Här fortsätter sedan spelet vidare, 

storrytelling
I den här spelformen så höjs berättar tempot och den dramatiska spänningen mycket fort. Till skillnad från bords-/formulärrollspel så avbryts inte spelet av tärningar och regeltolkningar på samma sätt. Utan i den här spelformen är det så att spelarna mera aktivt deltar i berättelsen genom att falla spelledaren in och utveckla berättandet och handlingen. Man brukar jämföra denna spelmetod med filmiskt berättande och denna spelform används av de spelledare som vill skapa ett skräckscenario men som även ska kunna användas som Levande rollspel. Det är i den här spelformen som det här med att spel rollspel börjar framträda som farligt. För att i den här spelformen så kan vilka gruppdynamiska krafter som helst komma loss, det vill säga att i den här formen av spel så skapas det ett vist tryck och samman svärjning i gruppen vilket gör att en del av spelarna går längre in i sina roller och i stället för att när de av någon anledning känner att det börjar bli för psykiskt påfrestande så fortsätter de ändå. Det som också är farligare med det här spelet är att spelarna lever sig in djupare i sin rollpersons tankebanor och verkligen lever sig in i vad som berättas för dem mer än vad man gör i bordsrollspel detta leder till att de blir en laddad stämning inom gruppen. Ofta i denna form av rollspel så uppmanas spelledaren av spelkonstruktörerna det vill säga dem som skapat dem att se till så att alla rollfigurerna är med i intrigen. Detta för att nå bästa möjliga engagemang och upplevelse mellan spelarna och deras rollpersoner och spelledaren. 

Målet med sådana här spel är att ingå en gemenskap eller ”överenskommelse” och på det här viset blir alla spelarna och rollfigurerna lika delaktiga i händelseförloppet. Men de farliga med det är att då blir betydligt svårare att dra sig ur och man kan inte skylla på någon annan Detta kan leda till att man tvingas genom grupptrycket och överenskommelsen att gå vidare i scenarier som kan bli alltmer absurt och gränsöverskridande. Därför så kan det bli allt för påfrestande för psyket för vissa spelare att i vissa situationer som tillexempel när scenarier utövas som levande rollspel. 

Det har hänt att rollspels ledare inte tänkt på att inlevelsen blir mycket starkare när man spelar ett scenario som levande rollspel och då spelar ut mera fysiskt sin rollperson. Det är i den situationen som det då ibland har slutat riktigt illa på grund av att en spelare tappat kontrollen över sig själv och sitt psyke och därför spelat ut tillexempel ett mordscenario i värkligheten. Eller att i stället för att spela ett realistiskt våld inom spelet har blivit våldsam och dödat sin motspelare i värkligheten. Men även så händer det att i traumatiska scener så som våldtäkter, realistiskt våld och mobbing så känner sig spelarna obekväma och känner att scener som dessa är outhärdliga i levande rollspel. Men i sådana situationer så har spelaren rätten att lämna sin roll och handling och distansera sig ifrån handlingen. Men spelare har även rätten att stoppa och ingripa om en spelare som fortfarande är i spel och fortsätter spela sin roll mot den som tydligt klargjort att den lämnar spelet. Som konstruktörerna till olika spel ofta nämner i sina regelböcker för spelen är att de säger att det oftast inte rollpersonen som mår dåligt av handlingen och olika scenarier utan det är spelarens psyke som tar stryk. Detta är något som alla deltagare egentligen måste ta hänsyn till, Men det är inte alltid så att denna regel i stridens hetta uppmärksammas. Men spelaren har rätten att inte alltid ställa upp på att utföra de som kan tänkas för dess rollperson som exempel Våldtäktsoffer.

När en spelare vill dra sig ur kan det i ibland bli en lojalitetskonflikt jämt i mot spel gruppen och är då inte spelaren som person stark nog att ändå lämna spelet utan trotsar sina varningssignaler och går vidare för att ställa upp för gruppen detta kan i efterhand leda till att spelaren börjar må psykisktdåligt men det är något som ingen har ansvaret för om någon blir de av att spelat för att när du väll deltar så har ingen annan än du själv ansvar för ditt välbefinnande. För att i rollspel lever man till mesta del efter ordspråket att den som sig in i spelet ger får spelet tåla, var och en får klara sig själv. 
Det finns intriger som spelkonstruktörerna skapar som direkt kan vara ohälsosamma och ödesdigert att ge sig in i speciellt under en längre tid. Det är spel där personlighetsförändring är ett faktum och ifrån det att man har lekt och ”fått kickar” så kan värklighetsuppfattningen förvridas och allt blir till blodigt allvar. Spelaren kan börja se faror omkring sig och bygger upp en misstro mot omgivningen. Detta leder sedan till isolering från omvärlden och de ända som tillslut förstår honom är spelgruppen och spelledarens beslutande förmåga och ledarförmåga gör att han känner sig trygg där. Detta är bara inledningen till övergången till ett friare gestaltande och med starkare upplevelse och den totala utlevelsen närmar man sig sedan i Levande rollspel. 

Levande rollspel/Lajv
Levande rollspel kom till Sverige vid mitten av 80-t. 

I levande rollspel så tar spelarna steget ut i värkliga miljöer, man bär dräkter och med övrig rekvisita spelar de sina roller i värkligheten, innehåll ur de flesta bordsrollspelen går även att använda i levande rollspel. Från början så var spelet likt det klassiska rollspelet det vill säga att man slog med tärningar för att avgöra slags utgång och för att de om magi fungera. Då bar man även så kallat ”blanka svärd” det vill säga riktiga svärd. Som då kanske kan förstås så användes tärningar för att avgöra slags utgång. Men i samband att man hela tiden var tvungen att kliva ur sin roll för att slå tärningar för att avgöra resultat så förstördes stämningen. Men då så kom man på att i stället för att behöva gå ur sin roll varje gång det blev stridigheter, vilket blev rätt ofta. Så kom man på att man kunde skapa svärd av rullat liggunderlag runt en pinne dessa fick namnet boffersvärd. Med vapen som detta som med tiden gjordes mer och mera lika riktiga svärd med hjälp av färg och latex. I samband med detta framsteg så utvecklades spelet och stridigheterna i säg i spelen minskade utan i stället så utvecklades karaktärerna och det blev mera viktigt att rekvisitan var värklighetstrogen. Spelarnas mål var att kunna gå in i ett läger på kvällen utan att kliva ur sin roll. Men detta kan i dag skilja sig åt beroende på spel men oftast förekommer detta inom Fantasy baserade spel.  
Det finns även spel som är särskilt skapade och anpassade för levande rollspel ett av dessa spel är mördar spelet killer. 

Det är ett spel som är skapat/anpassat för levande rollspel. Tyvärr är det så att många spelare använder sig utav otillåtna vapen inom spel som det här som tillexempel Paintball vapen och soft air guns. Vapen som inte är tillåtna att innehava under 18 år. Anledningen till att folk använder dessa otillåtna vapen är för att så gott som det bara går få det så värklighetsbaserat som möjligt. Det förre kommer också värklighetstrogna vapenattrapper och de är så snarlika vapen att de hänt att ungdomar som varit ute och viftat med dessa på gatan och rånarluvor i samband med Lajv nästan skjutits av polis för att polisen trott att de varit riktiga. Man syr ofta sina egna kläder, använder latexmaskar och öron med mera för att höja realismen så mycket det bara går. 
Det här är precis som med storytelling en av de spelformer som är omtalade som farliga och att du som utövar de kan bli psykiskt sjuk utav. Men med det är det som med storytelling att det beror på vad för spel du spelar det finns mer eller mindre farliga spel. Och i det här fallet så är Killer ett av dessa spel som är mer farliga. Här är det som på samma sätt som storytelling att du blir mer aggressiv och spelandet blir en form av beroende på grund av den adrenalin kick och annat som du får av att spela. Men det är i vissa spel väldigt psykiskt påfrestande att spela som tillexempel exemplet innan om att i Lajv ha en rollperson som blir våldtäktsoffer och liknande. Om man under en lång period spelar så kan man genomgå en personlighetsförändring och det är nästan ett faktum du förändras alltid på ett och annat sätt av att spela. Det kan ingen av rollspelsutövare neka till även om alla förändringen inte är psykisk. Risken med detta spel är att det som förut var på ”lek” som gav kickar så blir det till blodigt allvar och värklighetsuppfattningen förvrids på allvar, att man ser faror och bygger upp en misstro. I enstaka fall har de hänt att lajv utförare som blivit ”galna” har i tron att det fortfarande var spel dödat oskyldiga på gatan eller i sin Närhet.  
Vampire

Vampire är en form av spel och det bygger bland annat på inspiration från Anne Rices vampyrromaner och från Bram Stokers Dracula. Där så ger man sig in i värld av bloddrypande upplevelser. Det förekommer stridigheter mellan härskare och klaner bland vampyrerna och detta följer samma mönster som vanliga dödliga personer utsätter varandra för i vår egen värld. Detta är ingen speciell spelmetod utan en form av skräckspel men i dessa skräckspel har det hänt att det spårat ur riktigt ordentligt. I Sverige är det ovanligt att de har spårat ut men i USA är det mycket vanligare. Det som spårar ur är de ritualer som förekommer i spelen/spelet. Det kan vara scener där du i ritualer ska ha en blodutgjutelse det vill säga att du ska skära dig i t ex handleden eller på andra ställen men även på flera ställen och sedan så ska det användas i någon form i ritualen och då i stället för att gestalta att man skär i armen så skärs snittet på riktigt. Vilket leder till svåra ärr och andra komplikationer som infektioner. Finns även grymmare som innefattar någon form av tortyr som är menat enligt spelkonstnärerna att man ska gestalta men det finns inte utmärkt i regelböckerna. Då har det hänt i USA att människor har torteras Till döds i spelets hetta. 
Rollspelaren

Vem är det då för person som spelar rollspel, vad är det för en sorts individ som ger sig in i sagornas världar för att bekämpa drakar och annat. Det finns många fantombilder av dem den optimala rollspelaren är men Rollspel är generellt ett släkte utav unga män i åldrarna mellan 15-24, de fåtal tjejer som spelar rollspel kommer ofta in senare i spelandet än vad killar gör. Oftast är det också så att tjejerna börjar med levande rollspel. orsaken till det är att unga killar finner mysteriet och äventyret som det som lockar mest medan tjejerna mer ser karaktärerna, inlevelsen och gestaltningen som det viktigare i spelet. Det sägs ofta att rollspel är en av dessa typiska ”killaktiviteter” vilket då leder till att de stöter bort tjejerna från spelet. 

De som spelar rollspel brukar heller tillhöra den grupp som har ”hög status” på skolan. De är personer som inte är sportiga och ”häftiga” det är en orsak till att dem som spelar rollspel inte syns i de yngre åldrarna. Det är oftast så att de levande rollspelarna som märks där genom sina kläder vid speltillfällena.  Rollspelare brukar i stället för att ägna sig åt sport så sig de åt tankearbete och skapa äventyr tillsammans. 
Påverkan och Personlighetsförändring 

Många som inte kan något om rollspel och som sedan tittar i regelböckerna och äventyrsmodulerna får ofta den uppfattningen att de som spelar rollspel och bordsrollspel måste vara våldsamma och de som säker sig till den här hobbyn är ”värstingar” och slagskämpar. Men faktum är att riktigt så är det inte utan som jag har sagts tidigare så är det så att de ofta är de mera osynliga inom skolan som spelar. Det är inte alla de häftiga som spelar. Utan de mera ”utstötta” varför det har blivit så är det inte riktigt någon som vet säkert. Det är så att både föräldrar och lärare till ungdomar som spelar har visat sin uppskattning mot detta intresse eftersom att du som rollspelare utvecklas inom retorik, engelska, skriftlig framställning, teckning och framförallt historia. 

Men som det ofta är så för alltid de goda med sig något ont. För att inom rollspel kan det bli så att den mobbade som på något sätt befunnit sig i utanförskap och som sedan i spelgruppen plötsligt ”blir någon” på mycket kort tid. Då kan man likna den rollidentitets skapelseprocess skulle man då likna med en mental rustning för dessa människor. Dessa kan ibland då vara svåra att fylla upp och när man under tiden har problem med den egna självbilden och mobbning som inte blir sedda och utredda så kan det bli grunden för ödesdigra konsekvenser för spelaren då han/hon i spelet ställs inför situationer då personens rollfigur ska och få stå ut med trakasserier ifrån andra medspelare. Det kan då leda till att det blir svårt för personen att hålla isär på rollkaraktärens reaktion och sina egna reaktioner. Det kan senare i längden leda till överloppshandlingar. 
Genom forskning har de visat sig att genom att man spelar någon annan än sig själv så lyfter man fram nya sidor av sig själv för resten av gruppen och sig själv. Men sedan är det så att inför gruppen så ska man utveckla och utvecklas inom olika färdigheter. Man måste lära sig att misslyckas eller lyckas och det i både sina egna, gruppen och spelledarens ögon. Detta är ny dimension för många och den kallas för sällskapsspel/simulationsmomentet, spelaren lär sig genom rollpersonens agerande att få uppleva hur de är att bli bemött eller behandlad på olika sätt. Det innebär att han/hon kan få beröm, bli upphöjd, nedgjord, mobbad, bestraffad och kamratligt dunkad i ryggen. Det händer att personer blir osäkra på sig själva och sin rollperson i gruppen och tycker det är jobbigt att vara sin rollperson inom gruppen och därför väljer att sluta spela rollspel. Annars så gör man så att man revansch och utvecklas inom gruppen. 

Det finns även spelare som går upp i sin hobby till den grad att de lever med sin alias parallellt med sin värkliga vardag och verkliga identitet. Detta kan innebära att man börjar skolka från skolan för att ett rollspel varit så krävande. Det händer att spelare börjar dra sig undan från familj och umgänge utanför spelgruppen. Det innebär att personen blivit utsatt för allvarlig påverkan av grupptryck eller en form av ”frivillig hjärntvätt” 
Olika personer påverkas på olika sätt av spelandet med det finns människor som menar på att de behöver hjälp utifrån för att bryta spelandet. 

Makt att leda 

Det finns en annan sida av beroendet också och det är om ledarens förhållande till gruppen. En spelare som upptäckt att människor lyder hans anvisningar och agerar emot de mål som han byggt upp. Kan lätt drabbas av maktens berusning och missbruka förtroendet. Det yttersta målet för en spelledare är att hålla gruppen intakt oavsett vad som kan tänkas hända under resans gång. En spelledare som man ska visa respekt till kan genom hot och skrämsel få enskilda personer att rätta in sig i ledet. Ett annat sätt att hålla gruppen samman är genom att ledaren låter gruppmedlemmarna utöva övertalning mot enskilda personer det vill säga grupptryck. Detta innebär att spelarna och deras rollpersoner hela tiden är utlämnade åt sitt beroende av spelledaren ett beroende som lätt missbrukas. 
Diskussion 
För några år sedan uppstod det i media en stor diskussion om rollspel. Man sa att det ökande våldet i samhället berodde på rollspelet och det ökande intresset för denna hobby ibland ungdomar. Men är det verkligen så att man bli våldsammare av att spela rollspel? Jag har nu själv spelat rollspel i 3 år och ärligt talat så har jag aldrig sett min hobby som något farligt. Jag vill definitivt påpeka att jag inte tycker att man blir så särskilt mycket våldsammare av att spela rollspel. Mina kompisar kan nog intyga att jag är långt ifrån våldsam eller vist i spel under lajv och annat så är man våldsam om det tillhör rollfiguren. Men inte annars och alla mina kompisar i föreningen och annat som delar mitt intresse är inte särskilt våldsamma de häller jag är tveksam till om de skulle kunna göra en fluga förnär utanför spel. Men i alla fall sedan jag har börjat gräva djupare i djungeln av information och åsikter om denna hobby så har jag konstaterat att jag inte vet så mycket om rollspel som jag trodde från början. Vist jag kan massor om rollspel i praktiken och i teorin. Men om riskerna så viste jag inte alls mycket inte för att Bordsrollspel och formulärrollspel som jag sysslar mycket med och Fantasy och Medeltida live är så särskilt farliga i den benämnelsen som har diskuteras i media så hade jag inte någon större kunskap och det är nog många av de andra i min förening som skulle säga samma sak. Vist vi alla vet att det finns risker med spelandet och med vissa spel. Men i alla fall, man har under gjort åtalande studier om detta och forskare har kommit fram till att det är inte så farligt att spela som många som inte vet särskilt mycket om rollspel tror efter allt som skrivits. Man har i olika forskningar kommit fram till att vanliga ”normala” ungdomar klarar av att separera spel och fantasyvärlden ifrån verkligheten och den vardag som man lever i. Men som med de flesta andra hobbys så finns det risker och special fall för att som i många andra hobbyers så händer det att udda personer attraheras av spelet. Personer som i spel lever ut de personlighets drag som de annars inte kan leva ut i sitt värkliga liv, detta kan leda till att personen i fråga blir aggressiv, men det kan också leda till att personen i fråga tillslut inte vet riktigt vad som är spel och vad som är värklighet. Många av dem som gjort en studie om detta är Anders Forsman vid Rättmedicinsverket han säger i en artikel i Göteborgs-posten att rollspelsrelaterade brott är i Sverige tämligen ovanligt, han säger att hans erfarenheter av rollspelsrelaterade brott bygger på två huvudpunkter dessa är 
· att det är statistiskt vanligare att man hittar personer som är psykiskt avvikande inom rollspelsgrupper än i jämfört med en grupp slumpartat urval personer
· att man i rollspel lär sig umgås med våldshandlingar, maktutövningar udda och mystiska handlingar och extrema ritualer. Även om man bara leker så vänjer man tanken vid att utöva våld. 

· Men det vanligaste inom dessa brott är att gärningsmännen lider av vissa tidigt upplagda psykiska störningar som påverkar empati förmågan. 

Jag håller fullständigt med honom i det han säger. För det han menar är att det inte är alla som blir våldsamma och psykiskt sjuka av rollspel utan att det i själva verket människor som redan innan de börjar spela lider av någon psykisk störning eller är psykiskt svaga och lättpåverkade av aktiviteterna men vist det finns verkligen spel och spelmetoder som du om du spelar de för mycket eller förlägne kan få en lätt psykisk störning för att de är en reaktion på spelets händelser tillexempel i samband med våldsscenarion eller våldtäktsscener. 
Hela den här debatten om rollspel och att de är så farligt kom upp i samband med att två unga pojkar i Halmstad för några år sedan hitta ett avhugget huvud. Det visade sig att huvudet tillhörde en 22 årig kille som hette Markus Norén enligt uppgifter så var han en glad, trevligt och intelligent person. Detta skrevs det om i Svenska dagbladet i samband med mordet de stod även i artikeln att han var en aktiv rollspelare som speciellt sysslande med Vampyrlive och bar svart rock och Stora kängor. Genom att skriva detta så fick Media alla människor som läste om detta att tro att han dödats under ett Levande rollspel som spårat ut. Men senare ett tag efteråt så tillkänna ger polisen i en presskonferens att rollspel inte hade något med mordet att göra. 

Jag vet inte om ni lade märke till ett par saker jag just berättat. De där som stod i artikeln om Markus att han var en av de där som bär svart rock och stora kängor vad menade man med det kan man undra. Vad är det för fel med att han antagligen var som de flesta av mina kompisar som spelar rollspel, han var hårdrockare och när jag läste denna artikel första gången så reagerade jag med en gång på det för det är också en grej som har stått mycket om i den bok som jag byggt största delen av mitt arbete på nämligen boken de övergivnas armé som är skriven av Didi Örnstedt och Björn Sjöstedt. På ett ställe i den här boken så pratar de om en fantombild på den optimala rollspelaren och då omnämns det som stod i artikel det vill säga att en del av de människor som spelar rollspel är folk med alternativ Musiksmak och synsätt på livet. De människor som inte är de coola och ”Häftiga” i skolan och vardagen i stort. Det är också en anledning till att människor som inte vet något om rollspel fattar sig författade meningar om dessa människor för att de bär svarta långa rockar stora kängor och kanske även har långt mörkt hår och därför så är de ”farliga” och rollspelare. Men vad är de då man kan vara hårdrockare utan att spela rollspel och man kan spela rollspel utan att vara hårdrockare. 
Det jag tror och efter detta arbete vet är att anledningen till fientligheten till detta intresse egentligen är att efter de saker som inträffat egentligen få saker som inträffat så har folk bara hört det dåliga och farliga med denna i allmänhet ovanliga hobby för man vet inte annat, det skrivs inget i media om de fördelar med rollspel och allt som man egentligen lär sig av att spelar rollspel. Jag kan dra en parallell till att då jag började spela rollspel så var min mamma helt mot det och ville praktiskt taget förbjuda mig att göra det. Hennes motivering till det var att det är farligt, att man inte lär sig något av det i alla fall och att det finns så mycket annat man kan syssla med som man har större användning för. Men då när jag och några kompisar en kväll skulle spela lite bordsrollspel hemma hos mig så förklarade vi för min mamma vad rollspel egentligen var, vad de gick ut på, vad de fanns för olika sorters rollspel och så vidare. Det jag talade om för min mamma var alla de positiva saker med rollspel de saker som man kan ha nytta av i värkliga livet. Det var bland annat de att man lär sig att koppla bort allt omkring sig och leva sig in i det man håller på med, att man bara kan få lämna all stress och pluggande för att för en stund få vara någon annan, att man t ex får vara den som leder när man annars är den som följer, man utvecklar också en enorm kreativitet och inlevelseförmåga även om många tvivlar på det så anser vi som spelar att man utvecklar sin förmåga att samarbeta och att i grupp sträva efter samma mål. Men framför allt så lär man sig t ex om man ska spela ett Medeltidsbaserat live så måste du skaffa dig enorma kunskaper om den tiden och om levnadssätt, utseende på kläder, svärd och andra viktiga bitar om hur hem och redskap ser ut för att sedan kunna skapa det som behövs som att sy nya kläder som passar in och så vidare att sy är också en stor del av att spela Lajv detta och mycket mera lär man sig och kan man dra nytta av i rollspel. Men som jag nämnde i början av mina faktatexter så använder vi i dagens samhälle rollspel till så mycket mera än bara inom rollspelshobbyn som i Försvarsmakten – värnplikten, i samband med sjukvårdsutbildningar, juristutbildningen i rättsteknik och på Polishögskolan. Rollspel börjar också allt mera bli en mer och mer vanlig undervisningsmetod i skolan. Något som jag nu under den tid då jag suttit och läst artiklar om Rollspel så har de åtagliga gånger kommit upp händelser som får mig att tänka på att den så kallade häxjakten som uppstått i samband med alla skriverier och teorier om rollspel och att det är farligt att spela också är att jag är säker på att många helt oskyldiga tonåringar som mig själv att vår hobby fått så dåligt rykte och att de anses farligt att det uppstått en så kallad föräldrasanktion det vill säga att många oroliga föräldrar infört spelförbund och därigenom så har många hundratals av föreningarna i Sverige fått läggas ned. Men sedan de att Tolkiens Sagor blivit så populära så har spelandet ökat enormt igen och delar av oron har med tiden  lagt sig och skriverierna har sedan några år försvunnit till att tillslut upphört. Men ska jag säga tackvare det att tolkens böcker kom ut i ny utlaga för några år sedan och sen blev Film så har föreningar Bildats och de som redan fanns har ökat i storlek. Det räcker med att jag ser på min egen förening och inom svenska kyrkan där jag är konfirmand ledare i en Rollspelskonfirmations grupp och vi märker även där hur intresset för denna form av konfirmation har ökat enormt i jämfört med den traditionella konfirmationen och detta tycker jag är väldigt kul. 

Så för att sammanfatta det hela så tycker jag att det som har diskuteras har varit helt rätt till vis del men jag tycker att media som vanligt endast för att vrida till det för att artiklarna ska sälja så mkt som möjligt så får människor i samhället en fel bild av detta. Jag är medveten om att det finns risker med att spela men de är definitivt inte så höga som media får det att låta. Jag tycker det är fel att media vinklar de på så sätt som de gör för de får det att låta som om mitt och många andra ungdomars intresse är något hemskt och farligt som mer eller mindre borde avskaffas. Det är inte särskilt farligt så länge man håller sig till alla regler och följer dem och att man tar hand om varandra i spelgrupperna. Slutligen så vill jag säga att jag tycker att folk ska prova rollspel för att se hur det är. Så man förstår att det nödvändigtvis inte behöver vara så farligt som det låter utan att det i själva verket är enormt roligt och händelserikt. Men dessutom så är det väldigt lärorikt. Jag skulle aldrig ha kunnat så mycket historia som jag i dag kan om jag inte spelat rollspel.  
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