Archimedes

Archimedes levde mellan 287 och 212 före Kristus. Han var en grekisk matematiker, astronom och uppfinnare och han är den man vet mest om från den tiden. Hans pappa var astronom och en rik köpman, därav Archimedes intresse. Han fick sin matematiska utbildning på en skola i Alexandria, som var den största och bästa skola på hans tid. Han levde största delen av sitt liv i Syrakusa på Sicilien som rådgivare åt Hieron den andre, hans kusin.

Hans största teoretiska beräkningar
Den största beräkningen han gjorde var när han räknade ut pi med hjälp av en 96-hörning.

Detta gjorde han med hjälp av att använda gränsvärden systematiskt. Gränsvärdens princip är följande: en kvadrat kan inskrivas i en cirkel, om en sådan figur är två påstående självklara.

A) Summan av sidorna i den inskurna figuren är mindre än cirkelns omkrets;

B) Den inskrivna figurens yta är mindre än cirkelns.

Fördubblar man figurens sidor så den fortfarande är inskriven i cirkeln gäller samma påståenden men det är närmare cirkelns yta. Man kan öka alla sidor till ”den yttersta gränsen” då kan man säga att man nått måtten till en cirkel. Men Archimedes insåg att man inte kunde nå denna gräns, men man kunde komma så nära den som man önskade.

Han bevisade att en cirkelyta är lika med ytan på en triangel. Där basen är lika med omkretsen och höjden är lika med radien. För att beräkna denna yta måste man hitta förhållandet mellan omkrets och diameter. När Archimedes uppskattade det förhållandet sökte han gränsen på regelbundna månghörningar som gick innanför och utanför cirkeln närmade sig. Deras förhållande kring cirkeln var mellan 3 10/70 och 3 10/71, som var ett mycket bra

Värde som inte skulle förbättras förrän 1500 talet, 1750 år senare.

Han kom också på hur man räknar ut klotets yta (4*pi*r upphöjt till två) och dess volym 

(4/3*pi*r upphöjt till 3). Av alla hans upptäckter var denna det han var stoltast över, och han

Ville ha ett klot inskrivet i en cylinder inhugget i sin gravsten. Han hade också räknat ut att
Klotets volym är en tredjedel av volymen den cylindern den är inskriven i har. År 75 före Kristus återfanns en sådan gravsten på Sicilien, men den tappades bort och hittades aldrig igen.
Archimedes princip

Hieron ll kungen av Sicilien hade lovat en guldkrona åt gudarna när han fick makten över Syrakusa. Han beställde hem guld av en viss vikt och gav guldet till sin smed som skulle smida kronan. När kronan var klar fick Hieron reda på rykten om att kronan bara var silver täckt av guld. För att lösa detta kunde han smälta ner kronan, men han ville inte förstöra konstverket, så han kallade på Archimedes och bad honom att ta reda på det åt honom.
Medan Archimedes tänkte på detta tog han sig ett bad och la märke till att ju mer han sänkte ner sin kropp, ju mer vatten åkte över kanten. Detta gav honom iden till lösningen, fylld med glädjetårar sprang han hem naken och skrek Heureka, Heureka (jag har funnit det), vad han egentligen funnit var begreppet densitet. Sedan tog han en bit guld och en bit silver som vägde lika mycket som kronan och la i vatten var för sig, och la sedan i kronan för att jämföra. Det visade sig att kungen blivit lurad, eftersom kronan visade mindre värde än silvret och mer än guldet. Detta var första kända exemplet på vetenskaplig tillämpning av det vi nu skulle kalla densitet, även om man långt före Archimedes tid visste att vissa ämnen hade större vikt en andra.
Archimedes mekaniska konstruktioner
Archimedes skruv, en uppfinning som består av en cylinder med en skruv som snurrar med hjälp av pedaler eller en vev. Denna uppfinning användes och används än idag för att frakta upp vatten lodrätt. 

Archimedes kunskaper stod verkligen på prov mellan år 214-212 före Kristus då romarna attackerade Syrakusa i samband med puniska kriget. Han konstruerade katapulter som kunde slunga iväg 250 kg tunga stenar. Han ställde också upp ett stort antal soldater med speglar som reflekterade solljus mot romarna båtar så dom fattade eld. På 1970-talet gjordes ett liknande experiment med 60 man som riktade solljus på liknande sätt på en båt 40 meter ifrån, denna båt fattade eld efter bara ett par minuter. Archimedes blev genom detta föregångaren till dagens solkraftverk.
En grek skrev att Archimedes hade fått stor respekt från romarna efter sina uppfinningar att dom flydde bara dom såg en balk över Syrakusas murar. Hans största krigsmaskin skulle vara en gripklo som placerades ned i hamnbassängen, och lyfte upp fiendernas skepp och skakade om skeppet tills besättningen åkte av och skeppet krossades. Tyvärr finns det inga ritningar på klon men den anses vara fullt möjligt att bygga med den tidens teknologi. 
Hävstångslagen

Arkimedes kom på att man med hjälp av en fast punkt kunde rubba stora tynger, bara man hade en tillräckligt stor hävstång. Han citerade ”ge mig en fast punkt och jag skall rubba världen”. Hieron utmanade Archimedes med att han skulle lyfta bort dåtidens största skepp, syrakosia som hade gått på grund, Archimedes lade ett antal flerskurna block med hävstänger på som han sedan stack under skeppet på strategiska punkter under skeppet. Sedan gav han Hieron en repända att dra i, och med den lyfte han bort hela båten, även om han fick gå en bit.
Archimedes död

212 år före Kristus intog Marcellus Syrakusa, Marcellus hade gett order om att man skulle ta Archimedes levande, men när dom romerska soldaterna gjorde intrång i hans hus, vägrade han ge upp sitt namn, när han höll på med en geometrisk figur på en sandbricka. Hans sista ord var: Rubba inte mina cirklar! Då högg soldaterna ner honom, det var romernas första och sista intrång i den högre matematiken.

Archimedes fantastiska matematikbegåvning Spilldes bort av alla utom arabiska matematiker ända tills 1500-talet. Archimedes ville på sin gravsten ha dom hundra första decimalerna av pi, och det fick han kan man säga… men bara femton av dom var rätt.
”Summan an Archimedes bidrag till vår kunskap är kolossal. Hans karaktär, mänsklighet, bredden i hans intressen och enkelheten i hans framställning gjorde at ingen annan matematiker från någon tidsålder har varit föremål för en sådan allmän sympati och respekt”
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