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Grekiska gudar
Zeus

Zeus var den allra högsta guden under Antiken. Han var åskans gud och härskade över jorden och himlen. 
Som barn gömde man Zeus för sin far eftersom han åt upp sina barn ibland. När Zeus blev äldre störtade han sin far från tronen och slog tärning med sina två bröder Poseidon och Hades om världsherraväldet. Poseidon fick vattnet och Hades fick underjorden.

Zeus tyckte om kvinnor och det sägs att han åt upp sin fru för att han trodde att hon skulle föda en son som var starkare än han själv. Det slutade med att han födde Pallas Athena ur hans eget huvud.

Poseidon
Poseidon är bror till Zeus och Hades.

Han är havs- och vattenguden. Han härskar över floder, sjöar, hav och fontäner.

Poseidon är en kraftig man med skägg, mycket muskler, våldsamt temperament och han är en dålig förlorare.

Hans treudd kan användas som vapen genom att Poseidon kan framkalla jordbävningar med hjälp av den.

Det sägs att Poseidon fick 87 barn med olika kvinnor.

Hades

Hades är underjordens gud och hans namn betyder ”den osynlige”. Han hade en tvåuddig gaffel och en vagn som drogs av fyra stycken underjordiska hästar.

Hades hade bara en älskarinna, vilket var väldigt ovanligt bland gudarna. 

Han är bror till Zeus och Poseidon.

Athena

Athena är krigets, vishetens, hantverkarnas, smedernas, spinnarnas och vävarnas gudinna.

Myten om henne är hennes födsel. Den ska ha gått till genom att Zeus blev spådd att inte låta hans hustru, Metis, föda deras barn eftersom det skulle vara en son som skulle bli härskare. Därför åt han upp Metis. Efter det fick han en så kraftig huvudvärk att han sa till en person att hugga honom i huvudet med en yxa. Ur huvudet föddes då Athena.

Apollon

Apollon var ljusets, kulternas, oraklens och herdarnas gud. 

Han personifierade ungdom och skönhet och framställs därför som en fager ung man.

Apollon hade 25 älskarinnor, men aldrig någon fru.

Han var syster till Athena och son till Zeus.

Demeter

Demeter var fruktbarhetens och växtlighetens gudinna. Hon var även Hades och Zeus syster. Demeters dotter rövades av Hades ner till underjorden. Då hotade Demeter med utplåning i hela världen, vilket gör att Zeus ingriper. Man bestämde att dottern skulle få komma tillbaka till sin mamma. Hades förtrollade dottern så att hon bodde under jorden en tredjedel av året. Det är därifrån årstidsväxlingarna kommer eftersom Demeter inte lät något växa när dottern var i underjorden. 
Dionysos
Han var vinets, fruktbarhetens och trädens gud. Enligt myten tillbads han mest av kvinnor som greps av ett religiöst rus och dansade genom skogen med stavar. De var klädda i murgröna och brinnande facklor. Så fort de hittade ett offerdjur dödade de det och åt köttet rått.

Hera

Hera var äktenskapets och barnafödselns gudinna. Hon beskrivs som vacker, med utstående ögon och mycket muskler.

Enligt myten hade hon en speciell sorts bröstmjölk, den som åt av det blev odödlig. Zeus ville att sin son skulle bli odödlig så han lade honom hos Hera när hon sov eftersom Hera hatade Zeus. Sonen bet till ordentligt i Heras bröstvårta så att hon vaknade. Gudamjölken sprutade som i en båge över himlavalvet. Det var på det sättet vintergatan blev till.

Afrodite

Afrodite var kärlekens, fruktbarhetens och skönhetens gudinna. Hon var den vackraste gudinnan av alla och hon förknippades ofta med våren, granatäpplet och duvan.
Nemesis

Nemesis är straffets och vedergällningens gudinna.

Kronos

Kronos är far till Zeus, Poseidon och Hades. Dessutom är han gift med sin syster Rhea.
Enligt myten avsatte han hans far och tog hans plats. Kronos fick en spådom om att hans söner skulle avsätta honom, därför åt han upp sina barn när Rhea visade honom dem.

Rhea

Hon var mor till Zeus, Poseidon och Hades. Hon var gift med Kronos.

Rhea tillbads som en modergudinna.

Hon var så trött på att Kronos åt upp deras barn så hon lindade in en sten som skulle föreställa Zeus. Kronos åt då upp stenen. Zeus gömdes på Kreta och när han växte upp fick han Kronos att spy upp alla barnen. Tillsammans krigade de mot titanerna.
Pan

Ursprungligen var han en arkardisk herdegud, men så småningom blev han en panhellenistisk gud. Hans uppgiftsområde var hela naturen. 

Pan avbildas som en mörk mänsklig varelse med horn och getfötter. Han sågs även som bisexuell.

Helios

Helios är solguden som drar solvagnen över himlen.

Hekate

Hon är trolldomens och spökeriernas gudinna.

Hekate dyrkades särskilt vid korsvägar när månen sken för då gick hon med ylande svarta hundar och spöken efter sig.
Pytia

Hon är den gudinna som bytte kön på flickor så att de blev pojkar bara för att deras far inte skulle döda dem.

Herkules

Han var en halvgud. Hans mor, Hera, gillade inte honom så hon skickade honom att dö med två ormar. Herkules ströp dem med bara händerna.

Herkules var Zeus son.
Andra kända grekiska personer
Odysseus

Odysseus är huvudpersonen i Homeros verk Odysséen. Det var han som kom på listen med trähästen i det trojanska kriget.

Akilles

Akilles är huvudpersonen i Homeros verk Iliaden. Han är son till kungen av Myrmidonerna och havsnymfen Thetis.

Zeus och Poseidon ville gifta sig med Thetis ända tills ett orakel sa att hon skulle bära en son som skulle överglänsa sin far. Thetis gjorde Akilles osårbar genom att bada honom i floden Styx, som låg vid underjordens portar. Hon höll honom i hälen, vilket gjorde att den blev den enda delen som var sårbar på hans kropp. Det är därifrån ordet ”Akilleshäl” kommer.
Paris

Paris var prins i Troja. Innan han föddes var det förutspått att han skulle orsaka landets undergång. 

Man bad en herde att döda honom, men han adopterade honom istället. En dag när Paris vallade sin hjord kom det förbi tre gudinnor. De frågade vem av dem som var vackrast. Osämjans gudinna, Eris, rullade in ett äpple bland gudinnorna som det stod ”Till den vackraste” på. De började bråka och kom med mutor till Paris.

Hera kom med rikedom, Athena med visdom och Afrodite kom med den vackra Helena, fru till kungen av Sparta. Paris valde Helena och tog med sig henne till Troja, vilket gjorde att det blev krig och Trojas undergång.

Enligt Homeros var Paris en oskyldig, men naiv yngling som föll offer för gudarnas nycker.

Medusa

Medusa var den mest framträdande av de tre Gorgonerna. En gorgon är ett monster med hår i form av giftiga ormar. Medusa kunde förvandla den som såg henne direkt i ögonen till sten.

Hefaistos

Han var son till Zeus och Hera. När Hefaistos föddes var han så ful och halt att Hera slängde honom i havet för att dö. Han lyckades ta sig till en ö och bygga en smedja. Hefaistos skickade sin mor en fin tron i guld. När hon satte sig i den fastnade hon där och kunde inte komma loss. Zeus bad då Hefaistos att komma tillbaka och befria Hera, men han vägrade. Tillsist skickade Zeus vinguden Dionysos till Hefaistos för att berusa honom. När han väl var berusad kom han tillbaka och befriade henne.
Polyfemos

Han var en kyklop, son till Poseidon. Det var hos honom Odysseus och hans män blev tillfångatagna på vägen hem från det Trojanska kriget.
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