SATANISM

enligt LaVay

"Se ut över världen med dess våld, svält och katastrofer !

Vilken makt är den starkaste, den onda eller den goda ?

Är det inte vettigast att dyrka den starkare ?"

Anton LaVay
Marlene Dahlberg

2002

Inledning

Eftersom jag alltid har varit en snäll och väldigt empatisk person, om man nu får tycka så om sig själv, så är det ganska självklart att jag intresserar mig av det onda. Det är något som jag inte förstår mig på och därför vill veta mer om. Jag vill gärna veta mer om varför människor beter sig på vissa sätt.

Det finns flera olika satanistiska vägar. Den jag har inriktat mig på är den som blev grundad av LaVay och man följer hans bestämmelser. Med anledning av detta och att många inte vet om skillnaderna är det svårt att veta, för mig som utomstående, vilken som är vilken när det står att det bara handlar om satanism rätt och slätt. Därför kan jag inte garantera att allt som står är hundra procent riktigt, men naturligtvis har jag gjort mitt bästa!
Bakgrund

Satanismen härstammar från det medeltida Sydeuropa och de gnostiska sekterna. Gnostikerna ansåg att den fysiska världen var ond, och de uppfattade livet på jorden som själens fängelse. Skaparen av allt detta, Gamla testamentets Gud, måste därför också vara ond. Trots dessa tankar var gnostikerna inte satanister och de historier som berättas om incest, kannibalism och liknande finns det inga bevis för. I alla fall påstod den kristan kyrkan, speciellt de dominikanska kättarjägarna, att katharerna var satanister och de gnostiska sekterna utrotades systematiskt tillsammans med häxor och andra avvikande grupper.

Under medeltiden och renässansen var satanismen förmodligen mycket sällsynt trots de erkännanden man fick fram under tortyr av de påstådda häxorna och satansdyrkarna.

I England fanns på 1700-talet en så kallade Hell-Fire Club. Det antyddes att de hyllade Satan, men trots tidens sensationshistoriker var grupper som denna inte satanister, utan snarare en mer eller mindre ockult krets vars medlemmar roade sig med lite ungdomligt hädande i sina orgier.

På 1800-talet levde en fransk magiker, Joseph Antoine Boullan (1824-93), som hade levt gudfruktigt i sin ungdom och prästvigdes vid 25 års ålder. Omkring 1854 blev han biktfader för en nunna, Aldéle Chevelier, som blev hans älskarinna och födde honom minst två barn. Boullan och Chevalier, som låtsades vara mycket fromma, grundade ett sällskap för själabot som specialiserade sig på exorcism av ett egendomligt slag: nunnor som sas vara besatta av demoner botades med hjälp av mänskliga exkrementer.
 Allt detta var en täckmantel för satanism och mycket tyder på att paret i arrangerade en svart mässa där de offrade ett av sina egna barn.

Den 30:e april 1966 offentliggjorde en amerikan vid namn Anton LaVey The Church Of Satan som existerande i det öppna San Francisco och han såg till att registrera kyrkan som ett religiöst samfund.

Nu existerar satanism i så gott som alla kristna länder. Det finns däremot inga uppgifter om hur många seriösa anhängare det finns eftersom det är en religion som gått under jorden. Den moderna satanismen är störst i ursprungslandet, USA, där man i vissa stater har stora problem med de satanistiska grupperna.

Anton Szandor LaVey (1930-1997)
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Anton LaVey, som betecknas som den moderna satanismens fader, grundade The Church of Satan (CoS) 1966
 (som han dessutom förklarade som år 1)
, 1969 utgav han The Satanic Bible och 1972 The Satanic Rituals.
 Han utsåg dessutom sig själv till överste präst.

LaVey menade att denna tidsålder är satans och att människan måste sträva efter att tillfredsställa sina jordiska begär och drifter för att må bra och kunna utvecklas. Han hyllade människans sexualitet, hennes biologiska drifter och hennes egoistiska begär.

När La Vay skrev sina texter var han mycket inspirerad av en man som hette Aleister Crowley (1875-1947) som av många blev kallad värdens ondaste man. Crowley var en stor tänkare som var hatad av många och älskad av många. Hans filosofi var "det finns ingen lag förutom gör vad du vill". Crowley växte upp med föräldrar som var medlemmar i en kristen sekt som kallade sig The Plymouth Brethren och tolkade bibeln bokstavligt. När Crowley var liten och uppförde sig efter sina naturliga känslor så kallade hans mor honom för Satan 666, ett smeknamn som Crowley med glädje tog till sig eftersom det stämde in på honom, enligt hans mor.

Gudsuppfattning
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Nu är frågan om LaVays anhängare verkligren har en gud. På endel ställen står det att de är ateister och inte tror på någon gud över människan, på andra står det att satan fungerar som deras gud. Även om de skulle vara ateister ser de satan som en symbol för deras tro och som en förebild. 

Satan är ett ord som av många har används för att symbolisera den onda makten i världen. Han var en av de tre ärkeänglarna, dessa var Lucifer (Djävulen), Mikael och Gabriel. Lucifer gjorde uppror mot Gud och blev nedkastad till underjorden. Han tog med sig andra fallna änglar som blev demoner i hans tjänst. Djävulen/satan och hans demoner är i bibeln onda krafter som försöker bryta ned det som Gud skapat. Ordet Satan är hebreiskt och betyder ungefär förtalare, anklagare.

Satanism är en religion som hyllar individen i sig. Den är därför rebellisk mot religioner där människor lever i stora församlingar. Satanismen tycker att människans egna fria vilja inte kan frigöras om hon lever i en församling. Där finns det ledare som styr människorna dit de vill ha dem, efter givna regler.
 LaVay kom fram till att sann magisk intiation alltid sker på ett inre plan, framkallat av kandidaten själv, och man kan inte göra framsteg som ockultist genom att lyda en överordnad.
 Alla människor måste sätta upp sina egna mål vilka de vill sträva efter, när alla strävar efter samma mål har människan förlorat sin fria vilja.

Viktigaste livsregler

Tankarna var inte helt nya, men LaVey formulerade om dem och presenterade dem i ett språk som provocerade både gemene man och prästerskapet i USA. Kyrkans ritualer var en hyllning till människans sexualitet, hennes biologiska drifter och egoistiska begär. Allt var öppet och allt var tillgängligt i och med utgivningen av The Satanic Bible.

Följande är ett utdrag ur början av The Satanic Bible, för att ge en överblick vad satan står för.
· Satan står för njutningslystnad istället för avhållsamhet.

· Satan står för vital levnad istället för andliga drömmar.

· Satan står för oförorenad kunskap istället för hycklande självbedrägeri. 

· Satan står för vänlighet mot de som förtjänar det.

· Satan står för hämnd istället för "vänd andra kinden till".

· Satan står för ansvar mot den ansvarige istället för psykiska blodsugare. 

· Satan representerar människan som vilket djur som helst, ibland bättre ibland sämre. Oftare sämre än de som går på alla fyra. På grund av sin gudomliga spirituella och intellektuella utveckling gjort sig till den mest ondskefulla varelsen som finns.

· Satan representerar alla så kallade synder, som de alla leder till fysisk, mental och känslomässig tillfredsställande.

· Satan har varit den bäste vän kristna kyrkans haft, han har hållit dem sysselsatta alla dessa år.

Nästa utdrag är från De elva Satanistiska reglerna för Jorden, Lex Satanicus:
· Ge inte åsikter eller förslag om du inte är tillfrågad.

· Berätta inte dina problem för andra om du inte är säker på att de vill höra dem.

· När du är på någon annans område, visa honom respekt eller gå inte dit.

· Om en gäst på ditt område besvärar dig, behandla honom grymt utan nåd.

· Gör inte sexuella närmanden om du inte fått en stark signal.

· Ta inte vad som inte är ditt om inte det är till en börda för den andre personen eller om han ropar på att få slippa det.

· Bekräfta magins kraft om du lyckats använda den för att uppnå dina begär. Om du förnekar magi efter att ha lyckats med att använda den, kommer du att förlora allt du fått.

· Klaga inte på någonting som du inte behöver utsätta dig för.

· Skada inte små barn.

· Döda inte icke-mänskliga djur om du inte är attackerad eller behöver mat.

· När du går på allmän plats, besvära ingen. Om någon besvärar dig be honom sluta. Om han inte slutar förgör honom.

Satanism hyllar naturen och tycker att alla onaturliga moral och etik lagar som kristendomen fört med sig till samhället är ett sätt att se ner på människans egna vilja och ge människor skuldkänslor för deras naturliga känslor. Satanism står för alla synder som kan ge mental, psykisk eller känslomässig tillfredsställelse. Dessa synder är individuella från person till person.

Självförverkligande är också en viktig del, som även i psykologen Marslows berömda behovstrappa låg på översta trappsteget. I satanismen har de naturliga krafterna ett starkt inslag. Kärlek och hat ses som mycket stora individuella och naturliga krafter. Människan kan inte älska allt och alla. Man ska ge kärlek/hat åt de som förtjänar det. Om man älskade alla skulle kraften försvagas till någonting som inte skulle uppskattas av dem som man gav den till, en slags inflation alltså. För att kunna älska måste man samtidigt kunna hata.

Satanism är ingen förlåtande religion, den tycker att människor ska behandlas som de förtjänar. Den tycker att folk ska straffas om de gjort någon illa. Många andra religioner straffar folk för vad de har för tro eller åsikt.

Det finns nio satanistiska synder som LaVey har skrivit om:
Idioti - Den huvudsakliga satanistiska synden. Det är synd att inte idioti är smärtfullt. Ignorans är en sak , men vårt samhälle frodas i idioti. Det beror på folk som går med på vad som än sägs till dem. Media främjar kultiverad idioti med en inställning att det är acceptabelt utan också att det är berömligt. Satanisten måste lära sig att genomskåda dessa trick och har inte råd med att idiotisk.

Anspråksfullhet - Ingen inställning kan vara väldigt irriterande och det tillämpar inte de huvudsakliga reglerna av mindre magi. Det är som med idioti, det som håller pengarna i cirkulation dessa dagar. Alla känner sig som en höjdare, vare sig de frambringar något eller inte.

Solipsism
 - Kan vara väldigt farligt för satanister. Projektering av dina reaktioner, gensvar och känsligheter på någon annan som förmodligen är mycket mindre anpassad än dig. Det är ett misstag att förvänta sig att människor kommer att visa dig samma hänsyn, artighet och respekt som du vanligtvis visar dem. Det kommer de inte. Istället måste satanister sträva efter att använda levnads regeln "Gör mot andra som de gör mot dig."

Självbedrägeri - En till väsentlig synd. Vi får inte hylla någon av de heliga kor som presenteras för oss eller de roller vi förväntas spela själva. Den enda gången det är tillåtet med självbedrägeri är när det är kul och självmant. Men då är det inte självbedrägeri.

Flockbekräftelse - Det är uppenbart från satanistens sida. Det är okej att anpassa sig till en persons önske mål, om man själv tjänar på det. Men endast idioter följer massan. Nyckeln är att välja en mästare vist än att bli förslavad av de mångas nyck.

Avsaknad av perspektiv - Igen, kan detta leda till mycket smärta för satanisten. Du får  aldrig förlora insikten i vad och vem du är, och vilket hot du kan vara, bara genom att existera. Vi skapar historia nu, varje dag. Ha alltid den vidare historiska och sociala bilden i tanken. Det är en viktig del i nyckeln till både lägre och högre magi. Se mönstren i omvärlden och få bitarna att falla på plats så som du vill - vet det att du står på ett helt annat plan än resten av världen

Glömska av gamla ortodoxer - Var medveten om att detta är nyckeln till att hjärntvätta folk att acceptera någonting nytt och annorlunda, när det egentligen är något som tidigare var vida accepterat men nu presenteras i ett nytt emballage. Vi är förväntade att hylla intelligensen hos skaparen och glömma originalet. Detta främjar ett bortskaffande av samhället.

Motproduktiv stolthet - Det första ordet är viktigt. Stolthet är bra fram till det att du börjar kasta ut barnet med badvattnet . Regeln för satanism är: så länge det fungerar åt dig, jättebra. När det slutar fungera för dig, när du målat in dig i ett hörn och den enda utvägen är att säga, jag är ledsen jag gjorde ett misstag, jag önskar vi kan kompromissa på något sätt, gör det då.

Inte tillräckligt estetisk - Det här är den fysiska tillämpningen för balans faktorn. Estetik är viktigt i lägre magi och borde vara bildad. Det är uppenbart att ingen kan samla på pengar av klassiska mönster av skönhet och form mesta av tiden så de blir avskräckta i ett konsument samhälle, men ett öga för skönhet, för balans, är ett viktigt satanistiskt verktyg och måste tillämpas för störst magisk effektivitet. Det är inte vad som är förmodat att vara vackert - det är det som är. Estetik är en personligt, reflekterat av ens egen natur.
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Symboler

Det finns många symboler som förknippas med Satan eller satanism. De kanske främsta symbolerna för satanismen är det upp-och-ner vända korset och det så kallade pentagrammet, en femuddig stjärna som omges av två cirklar. Med spetsen uppåt är pentagrammet en symbol för godhet, men satanisterna har vänt på det och omvänt effekten till en ond symbol. I mitten finns en get, som symboliserar fruktbarhet. Mellan de två omgivande cirklarna brukar man skriva hebreiska tecken vilka betraktas som särskilt kraftladdade då Gamla testamentet ursprungligen skrevs på hebreiska.

En annan symbol är siffrorna 666, som kommer från bibelns uppenbarelsebok. I denna talas det om djävulen i form av ett odjur i samband med denna sifferkombination.

Något som är välkänt är bokstavsrutan som är konstruerad på orden Pater noster (Fader vår). Denna trollformel heter Sator arepo, dess magiska effekt ligger i sättet man läser den. Den är uppbyggd på så sätt att varje ord kan läsas från fyra håll.

SATOR

AREPO

T E E T

OPERA

ROTAS

Jämför med andra religioner

Några satanister resonerar så: Jesus dog på korset, och han uppstod inte. Han dog som en förlorare. Hans lära var felaktig.
 De kristna däremot säger att Jesu korsfästelse är det godas seger och människornas räddning.

Rymden är kall och tom så människans situation är förtvivlad. Ingen uppståndelse väntar. Drabbas man av lidande, så är detta totalt meningslöst. Ingen gud skall en gång upprätta den lidande. Efter det meningslösa lidandet kommer så den totala förintelsen. I denna situation finns för människor en väg i mörkret. Det är själviskhetens väg, driftsutlevelsens och behovstillfredsställelsens väg. Det är meningslöst att vara god, anser satanister. Den som är smart tänker bara på sig själv. Satanister sätter sin egen njutning främst.

Inte många religioner fungerar på det sättet. I islam handlar det mycket om att förlita sig på Gud och göra det som han vill. De följer sin koran och så länge de gör det kan de leva med gott samvete. De bryr sig mest om andra kan man säga. Hur andra, speciellt Gud, uppfattar dem. Världen är god, en stor skillnad, och allt ska vara lika för alla.

Världen för en satanist är inte god. För att överleva måste man vara självisk och de bryr sig inte om någon som lider. Det viktigaste är att han själv och hans kära, om han har någon, mår bra.

”Att vända den andra kinden till” och ”allt vad ni vill att människor ska göra för er, det ska ni också göra för dem”, den kristna gyllene regeln. Jesus sa också: ”Älska Gud” och ”Älska dina medmänniskor”. Följ dem och då är det svårt att göra fel.

En stor skillnad så här långt är att satanisten sällan gör fel. Göra fel i dagens samhälle innebär ofta att skapa olycka för andra. Men satanisten skulle tänka: Who fucking cares!? Så länge han själv mår bra är allt frid och fröjd.

Något som är typiskt för den kristna tron är att det alltid finns en chans till bättring och förlåtelse. Det onda är den fria viljan. Att bry sig om andra är samma sak som att bry sig om sig själv och Gud, och kärlek får inte bara finnas i tanken utan måste också finnas i ord och handling.

Den onda fria viljan? Skulle satanisten fråga. Är den ond bara för att den bara gynnar en människa? För just den människan lär den ju inte vara ond. Den fria viljan kommer igen i de flesta religioner, där människan har fått den av Gud i förtroende. För satanisten är den en självklarhet och han tackar ingen.

Två saker behöver juden inse för att kunna leva ett bra liv. Först måste människan inse att inför Gud är hon mycket liten och förstår inte alltid det som Gud bestämmer. Trots det måste hon förstå sin egen uppgift, att hon är utvald av Gus själv och Hans medhjälpare i världen.

”Svaga, små människor” muttrar nu satanisten med en överlägsen glimt i ögat. Aldrig skulle han underkasta sig någon annan som juden gör inför Gud. Han vill bestämma över sitt eget liv och det skulle aldrig falla honom in att låta någon gud bestämma över honom, han är sin egen gud.
Konsekvenser?

Egoister är de allihopa. Satanisterna bryr sig bara om sig själva och det vet de och det är meningen. Men tänk om alla vore satanister, hur skulle det se ut då?

- Om alla i ett samhälle beter sig egoistiskt så gynnar det i slutändan inte någon.
 Så egentligen vinner satanisten på att många andra är till exempel kristna. De flesta religioner vill att fler ska ansluta sig, vad jag vet. Men skulle alla tänka egoistisk vinner ingen.

Att egoismens väg inte är en god väg för mänskligheten är lätt att förstå. Satanister borde också inse att om alla människor delade deras åskådning, så skulle inget samhälle fungera. Satanisterna utnyttjar det goda samhälle som de själva inte vill medverka till att bygga upp!

Bra människor finns det gott om. Om vi inte kunde lita på varann i samhället skulle vi ständigt leva i skräck, det skulle inte fungera.

Några satanister kan nog vara hederliga. Men säkerligen inte alla. En satanist som inspireras av LaVey kan se sig som en övermänniska som med sin magi behärskar omvärlden och får som han vill. Det är en farlig inställning.

Ja, det håller jag med om. Någon som tror att han alltid ska få som han vill är som ett bortskämt barn, fast värre. Alla har väl hört ilskna barn på stan som inte får som de vill. Föreställ dig samma ilska hos vuxen människa och lägg till att de som står i deras väg är okej att förgöra. Jag skulle personligen inte vilja stå i vägen.

Brotten är alltid något som ger satanisterna dåligt rykte. Men bara för att en kristen människa begår mord så betyder det inte att alla är mördare, eller hur? Samma sak gäller för satannister, men det känns lite som de goda satanisterna håller sig undan.

Satanisten Anton Szandor LaVey poängterade faktiskt behovet av lag och ordning och att man aldrig får skada djur eller förgripa sig på andra människors vilja eller integritet.

Varför tänker de så?

Satanismen kan tyckas avskyvärd. Men vid närmare eftertanke inser vi att vi litet till mans sneglar åt egoismen. Vi tänker ofta i första hand på oss själva, och om andras intressen inkräktar på våra egna, så ser vi främst till att vi har det bra själva.

Det är så lätt för oss att säga att man ska vara god och så vidare. Men hur uppfyller vi våra egna krav egentligen? Det är inte lätt och även om vi gör så gott vi kan blir det ofta fel.

Satanisten är den som öppet erkänner att han tänker på sig själv först och främst. Han är inte rädd att erkänna att han vill få ut så mycket som möjligt av livet och njuta av det han kan. Det är egentligen än ganska skön inställning men absolut inte accepterat av den stora massan. Det som hindrar många är Satan och det onda som också finns med i spelet.

Perspektiv: Utifrån

Satanism = Brott, blod och offer...?

Många har fått för sig att satanister är människor som är fulla av hat och ägnar sig åt att bränna kyrkor, offra foster till djävulen och dricka blod.

Åsikterna om ett brott är satanistiskt relaterat sprider sig mycket. Man skulle kunna se ett teoretiskt samband mellan nästan varje brott och satanism om man ville. Men det finns flera händelser som är svåra att förklara på andra sätt och som med stor sannolikhet är satanistiska brott. I Norge har under det senaste året åtta kyrkor bränts ned. Vid flera tillfällen har man hittat satanistiska symboler på brottsplatserna, till exempel siffrorna 666. I Sverige har satanister vid flera tillfällen placerat mynt med en bild på Satan ingraverad och texten Civtas diablo (djävulens stat) i svenska kyrkor.

Rättsligt sett är vissa ritualer det enda olagliga som en satanist gör, vi har ju religionsfrihet i Sverige. Under vissa ritualer kan dock ganska grova brott begås. I mars 1980 fick en kvinna sin lever söndersparkad av två satanister. Detta skedde under en ritual. Satanisterna försvarade sig med att påstå att de utövade sin religion i skydd av religionsfriheten. I USA har ett antal mycket grova brott skett i samband med djävulsdyrkan. Det mest berömda fallet är nog med Charles Manson inblandad.

För att tas upp som satansdyrkare i en sekt måste man ofta göra en så kallad invigningsrit av något slag. Det kan röra sig om mord, våldtäkt, gravskändning eller att bränna ner en kyrka. För ungefär ett år sedan eldade två femtonåriga flickor ned en kyrka i Uppsala i syfte att imponera på sin ledare.

Men allt detta behöver inte ha men LaVeys tro att göra. Jag tror att gränserna är ganska suddiga och ibland vet nog inte ens de inblandade vad de gör.

I många fall blir nog unga människor lurade in i något som de inte riktigt förstår. Många vill känna att de hör ihop med andra, men det finns ju fler sätt att känna gemnskap.

Perspektiv: Innifrån

Satanister är ateistiska, det vill säga de tror inte på någon gud, över människan. De tror inte att det finns någon djävul. Satanister ser satan som en symbol för de naturliga krafterna, individen och som en motpart till kristendomen. Att de skulle offra barn till någon/något som de inte tror på är helt fel. De hyllar barn och djur, eftersom de är så naturliga och följer sina egna känslor istället för de känslor som de flesta av de kristna eller de med kristen moral anser som de rätta känslorna. Missförståndet som ligger över satanismen har antagligen kommit till av media som inte varit särskillt medvetna om vad de skrivit.

Den vanlige satanisten utövar knappast aktiv ondska, han vill inte plåga andra, inte utrota dem som han ogillar. Men han vill inte bekämpa ondskan heller. Han vill njuta själv och lämnar andra ifred, om de inte stör eller hindrar honom.

Janne Danielsson är 30 år gammal och insåg att han var satanist efter det att han själv och några av hans vänner satt och diskuterade satanismen. Då han inte visste tillräckligt om ämnet bestämde han sig för att börja söka information på internet. Han sökte sig fram till svenska satanistkyrkans hemsida, skrev ut och började läsa.

- Det kändes som om någon annan hade skrivit ner min åsikt och jag förstod att jag var satanist. Satan står för det egna mänskliga frigörandet. I den kristna läran dyrkar de sin gud i kyrkor, som de kallar Guds hus. En satanist är sin egen gud. Målet med satanism är att få ut så mycket som möjligt av livet vi lever här och nu. För att få det måste du lyssna till dina egna drifter och instinkter.

De kristet troende är halva människor då de förnekar sin mörka sida och ser den som onaturlig. De sätter också en icke existerande gud högre än sig själva vilket är otroligt självförnekande. De lever efter människofientliga regler som strider mot livet själv, tycker Janne, som också är logemästare i loge divinatio, en del i den Svenska satanistkyrkan. Han säger också att:

- Ateister som lever efter kristen etik och moral är grundlurade av kristendomen i tron om att den är god. De har inte förmåga att tänka själva utan sväljer det kristkulturella sammhällets ”så här ska det vara” utan att ifrågasätta. Det som kanske mest kännetecknar satanismen är väl att de står för människans fria vilja att göra som hon vill.

Mina Kommentarer

När den största delen av samhället sysslar med en sak händer det ofta att en liten grupp bryter sig ut och gör börjar med motsatsen. Detta kan vara ett sätt att hävda sig själv, att skilja sig från mängden. Om man ser satanismen från den synvinkeln är det lätt att bortse från allvaret i de ritualer satansdyrkare ägnar sig åt. För att hindra satanismen från att sprida sig ytterligare måste man ta religionen på allvar. Information är det viktigaste vapnet.

Det jag frågar mig själv är om vi verkligen ska motverka den, i syfte att utrota. Många av tankarna är bra och kloka. Man kan väl inte kalla dem goda, ur kristen synvinkel, men ingen lever väl kristet idag? Inte som det står i bibeln i alla fall. Allt utvecklas och det behöver inte vara fel, men vi ska inte hacka på de som tycker annorlunda för då är det vi som är dåliga människor.

Det som vi kan göra är att se till att människor vet vad de sysslar med. Många unga människor i dagens samhälle känner sig utanför och då är det lätt för sekter att gripa tag i dem. Då plötsligt hör de hemma någonstans, de har vänner, en mening med livet och de känner sig speciella.

Jag tror att det kan kännas coolt att hålla på med något som är olagligt och moraliskt förbjudet. Uppmärksamhet riktas mot grupper som begår brott och inte ens då inser folk att ungdomar inte mår bra idag. Många vet inte vad de ska göra åt sina bekymmer och då dränker de dem i stället för att lära dem simma.

Jag menar inte att satanismen skulle vara ett samhällsproblem, men det finns faktiskt sätt att bli lycklig på utan att ställa till det för andra. Egoism fungerar bara om man vill skaffa sig fiender och det är precis det som inträffar. Det går inte att alla ska vara egoister, man kan väl tänka sig att man tänker på varann lagom mycket. Kärlek är trots allt något som blir större ju mer man delar på det, så det räcker till alla vänner. Vore det inte bättre än att bara du tänker på dig själv? Själv tycker jag det känns bra att vara snäll och tänka på andra.

Att skilja sig från mängden är något som många tycker är viktigt idag. Man ska inte se ut, uppföra sig eller tycka som andra. Vi har blivit lite av robotar och tänker inte mycket själva. Vi ser på tv, läser i tidningen och får ständigt in bilder i huvudet om hur man ska vara. Det finns saker som man inte får känna och tänka även om många vill. Här ligger nog en stor del av problemet. Mycket av det naturliga i våra liv är tabu och fult. Då är det väl inte konstigt att alla mår som de gör? När vi motverkar våra naturliga drifter.

Det kan samtidigt kännas som att satanismen vore lite primitiv. Jag tror att det bästa vore att mötas på mitten i stället för att bara hacka på varann. Vi skulle kunna hita ett sätt om vi bara kunde tänka och känna samtidigt. Men det går tyvärr inte att lösa så lätt som jag vill.

Tjatet om denna satan tycker jag de kan lägga ner. Har har väl aldrig stått för något annat än elende och hat. Enligt mig står har verkligen inte för det som vi mår bra av, det är något som någon som inte gillat kristendomen hittat på.

Slutord

Jag känner mig kluven. Inte bara för att jag blandar ihop de olika satanismerna utan också för att jag inte kan förstå hur man kan fungera på så olika sätt. Instinkten är grunden för vårt beteende, men det som gör oss till människor är ju att vi kan känna empati och sympati. Det vill satanisterna koppla bort. Jag förstår inte varför de inte vill kunna känna sig sårbara. Det är vackert att vara sårbar, att lämna sig åt andra i förtroende. Det är inget dåligt att känna att man behöver någon annan. Om alla bara tänkte på sig själva skulle det innebära att bara jag tänkte på mig och bara du tänkte på dig. Aldrig skulle jag byta ut det jag har nu, eller det jag kan uppnå, mot kärlek från bara mig själv.

De vill få fram individens makt över sig själv, styrkan man har inom sig och de vill känna att de lever. Men varför kan de inte göra det utan att stöta bort andra. Jag säger inte att jag har total kontroll över mig själv, men vi är ett flockdjur och jag tror vi behöver varann.

Satanist och psykopat är inte två helt olika saker. Skillnaden är väl att satanisten tycker att han gör rätt medan psykopaten vet att han gör det. För även om en satanist tycker att egoism är den rätta vägen så känner han väl också någon sorts sympati för stackars människor som enligt honom inte förstår bättre. Psykopaten vet inte hur andra fungerar, han funderar inte på det. Men satanisten är inte sjuk, han skulle med hjälp lära sig att förstå andra. Det är synd att de inte känner sig tillräckliga för att se allt i helhetsperpektiv, att de tror att de har begränsningar.

Anledningen till att de tycker och tror som de gör måste ligga i uppväxten och att det tycker andra gör fel. Jag ser det inte som ett problem att de LaVey-satanisterna beter sig som de gör så länge de inte skadar andra. Men det är synd att de ska ha en så negativ inställning till livet.

Så jag skulle nog inte kunna tänka mig att bli satanist. Men endel av deras tankar skulle jag kunna ta till mig för att få en starkare personlighet och visa att jag kan. Bara jag inte gör det på andras bekostnad, för det skulle vara som att ta OS-guld med droger i kroppen. Och ingen vill väl vinna genom att fuska.
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