Ryggmärgen
Ryggmärgens uppbyggnad består av grå och vit substans, i ryggmärgen finns den grå substansen i mitten. I ryggmärgen sker det omkopplingar mellan olika nervbanor. Impulser som kommer in i ryggmärgen i sensoriska nerver kan kopplas om till motoriska nerver och fortsätta ut mot musklerna. Det kopplas också impulser till nervbanor som förs upp till hjärnan. Omkopplingarna sker inne i den grå substansen. Ryggmärgen ligger skyddad i kanalen som bildas av hålen i ryggkotorna. Den är liksom hjärnan omsluten av hinnor och vätska.

Reflexer

Lägger man handen på en het platta rycker man fort och automatiskt undan handen igen. Det är för att sinnesceller i huden sänder impulser genom en sensorisk nerv till ryggmärgen. Sedan kopplas impulserna över till motoriska nervbanor och som förs till armens muskler. När musklerna drar ihop sig rycks handen undan. Det finns många medfödda reflexer som t.ex. Blinkreflexen, gripreflexen och kunna gå. Cykling är däremot en inlärd reflex. Att kunna cykla kräver träning. När man sedan lärt sig rörelserna kan man dem automatiskt.
Nervsystemens skador och sjukdomar
Huvudvärk: Nervvävnaden i hjärnan är inte smärtkänslig. När man får huvudvärk är det inte hjärnan som värker. Man kan däremot få smärta i hjärnhinnorna runt hjärnan, t.ex. I samband med inflammationer. Brist på sömn och trötthet utlöser tillfällig huvudvärk, det bästa är då att vila.

Svimning: När man svimmar tappar man medvetandet under en kort tid. Den vanligaste orsaken är att hjärncellerna får för lite syre. När kroppen ligger på marken ökar blodflödet till hjärnan så att hjärncellerna får för mkt av det nödvändiga syret. Därför ska man inte hjälpa personen snabbt utan istället hålla armar och ben i ett så högt läge som möjligt medan personen vilar.
CP (Cerebral Pares): CP orsakas av skador i hjärnans nervvävnad. Man får då kramper i musklerna och därför blir det svårt för den sjuke att tala, äta eller att röra sig. Tyvärr så har den här typen av handikapp medfört att den sjukes förmåga till inlärning och förståelse ibland har underskattats. Dessa skador kan uppkomma under förlossningen.
