México – Estados Unidos Méxicanos

   México es una republica. Es un pais bastante grande, es alrededor de cuatro veces más grande que Suecia.

   La Capital de México es México City y tiene cerca veintiun millones de habitantes. La montaña más alta de México es “Pico de Orizaba” y el rio más largo es “el Rio Bravo/Rio Grande” y “el Rio Usumacinta”. El lago más grande es “el Lago Chapala”.

   El pais tiene casi cientocinco millones de habitantes.

   Diez por ciento de habitantes no sabe leer ni escribir.

   Los habitantes del pais son en su mayor parte mestizos e indigenas y parientes de europeo.

   La Lengua del pais es además del español otras cincuenta lenguas indigenas.

   México tiene muchas riquezas naturales. Los riquezas naturales son por ejemplo petroleo, plata, oro, cobre y hierro. Las riquezas naturales son una parte grande de la exportacion del pais.

   México está en la parte sur de America del Norte. Está entre el paciffico y el atlantico.

   En México hay muchos terremotos. En milnovecientoochenta y cinco murieron alrededor de veinte mil personas en México City.

   Antes habia mucha selva tropical en Tehuantepec, pero mucha de la selva tropical fue cortada.

   El clima en México es muy coloroso y húmedo, alrededor de la costa, pero en el continente es mucho más seco y frio. Entre mayo octubre es perioda de lluvias.

Chichen Itza

   La piramide Chichen Itza se construye entre los años cuatrocientos y ochocientos. En el año mil doscientos los habitantes se van de alli. Cuándo se vuelve a descubrir hay jungla.

   En “la ciudad” hay piramidos y casas viejas. La pirámide más grande es “el Castillo” y tiene noventaun escalónes.

El dia los muertes

   Al empezar noviembre los habitantes celebran el dia de los muertos. Para visitar a los muertos. Los muertos recibn comida y la gente habla con los muertos un momento.

   La gente pone flores, incienso, pan y más. El olér ayuda a los muertos a encontrar el hogar. La comida no la comen los muertos sino los vivos.

   En México todavia se celebra el dia de los muertos como una gran fiesta.

Creó de sol

   Se cree que los Dioses se reunen en Teotohuacan para crear el sol que tenemos. Para crear el sol un Dios debe de tirarse adentro del fuego. Tecciztécatl que crea el sol vacila cuándo él está frente al fuego, asi que otro Dios lo crea. Él que iba a crear el sol termina tirandose al fuego. Entonces se crean dos soles. Los Dioses opinan que dos soles son muchos. Los dioses tiran un conejo en uno de los soles. La luz del sol empalidece y la luna se forma.
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