När jag hör uttrycket ”fult språk” tänker jag genast på svordomar, ord överhuvudtaget som kränker eller får någon annan att må dåligt. Det är svårt att helt definiera vilka ord detta är, eftersom man kan säga ett och samma ord på så många skilda sätt, beroende på kroppsspråk och tonläge. Säger jag ”Jag älskar dig” i en arg och ilsken stämma samtidigt som jag stirrar aggressivt på personen tror jag inte den uppfattar mina ord så som dem är skrivna. 

Samma sak gäller ”fint språk”, men där finns det nog flera definitioner, det kan t ex Vara fint för att det får en att må bra, eller så är det fint för det inte är några slanguttryck i en text t ex utan helt grammatiskt skrivet. 

Några fina ord jag känner starkt för är ängel och mamma.

Jag frågade min mormor som nu är 73 år vad hon tycker om det nutida språket.

Hon tycker att det verkar som man kan säga vad som helst nu för tiden, att man inte riktigt hör vad programledare osv. Säger ibland, antingen för att de pratar för fort eller för att det är nya ord som ”poppat” upp i svenskan som man inte förstår innebörden hos. Hon tycker även att det verkar som om man får sjunga hur som helst också, hon förstår inte hur Håkan Hellström kan ha skivkontrakt.

Manligt/kvinnligt?  

Som vi diskuterade på svenska C lektionen så verkar det som kvinnor skriver mer personligt, kanske lite överpedagogiskt ibland, medan män skriver det som behövs och det räcker. Jag tror detta stämmer mer än vad man kanske vill erkänna. Varför? Det har jag inte den blekaste aning om. Och över till hur vi talar, talar vi verkligen olika? Jag har aldrig tänkt på det själv, men nu när vi var tvungna att tänka till så tror jag att vi kvinnor har större ordförråd och vi kan förklara på ett mer pedagogiskt sätt även här än vad männen kan.  
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