Musikhistoria

1. Skriv allt du kan om tre stycken musikstilar och jämför.

2. Förklara och skriv om skillnader och likheter mellan dåtidens musik och nutidens musik.

1.
Barocken utspelade sig under år 1600-1750. Att barocken blev en allt mer tungsint och känslosam musikstil kan vara p.g.a. att det var ett 30 årigt krig som skedde under den här tidsepoken i Europa. Man kan skillnader och likheter mellan måleriet och musiken. Inom måleriet målade Rembrandt och Rubens muskulösa och mycket detaljrika tavlor som avbildade människor. Musiken skulle också vara detaljrik, storslagen och mäktig. Under barocken utformade man speciella stilar och stycken för violin, orgel och piano. Johan Sebastian Bach var en känd musiker som levde under barocken. Hans favoritinstrument var orgel. 

Wienklassicismen utspelade sig under åren 1750-1810. Nu var det återigen ljus, lätt, underhållande och elegant musik som gällde. Staden där allt hände var förstås Wien. Musiker från hela världen sökte sig till just den staden. Nu kom symfonin och den består av fyra sektioner. Stråkar, träblås, bleckblås och slagverk. Wolfgang Amadeus Mozart var ett musikaliskt underbarn. Redan vid tidig ålder började han att komponera. En annan av de tre största var Ludwig van Beethoven. 
Romantiken utspelade sig under 1810-1880. Efter industrialismen vill många flytta tillbaka från städerna till landet. Man tyckte att det var ”bättre förr”. På landet trodde man på mystiska väsen som tomtar, troll etc. Nationalromantiken växte sig stark. Många virtuoser blev populära under den här tiden.

2. 

