Springa för livet

Är en idrottsroman skriven av Bengt-Åke Cras, den är 233 sidor lång. Handlar om en 15årig tjej som heter Pernilla, med mycket spring i benen. Hon är en riktig talang när det gäller springning men hon har inga tankar om att börja tävla. Trots att hennes pappa är en av Europas bästa medeldistans löpare. Hon har det jobbigt i skolan och med livet.


Boken handlar om en av Pernillas mardröms veckor. Det är hennes mammas födelsedag och allt är jätte bra. Hennes pappa skulle precis starta i Köln i Tyskland. Pernilla och hennes mamma tittar på loppet på teven, det går jätte bra, hennes pappa slår Europarekordet med två hundradelar. Nu skulle han bara till flygplatsen för att åka hem och fira sin frus födelsedag och träffa sin dotter. Men det var då det värsta som finns hände, en rattfull man körde på bilen han åkte i och han dog. Men innan Pernilla och hennes mamma skulle få det tragiska beskedet ringde telefonen. Det var Pernillas lärare, hon anklagade Pernilla för att ha misshandlat en annan elev i Pernillas klass. Pernillas mamma blev inte glad och fattade inte varför Pernilla skulle kunna misshandla någon annan. Innan Pernilla fick förklara klart ringde telefonen igen. 


Nu hade mardrömmen börjat, hennes pappa hade dött och hon hade blivit anmäld för misshandel på en klasskamrat. Men det slutade inte där hennes mamma bröt ihop totalt och la in sig på sjukhuset. Nu var Pernilla alldeles själv och det blev värre, hon hade inga pengar och dom var två månader efter med hyran. Om inte hyran var betald inom några dagar skulle dom bli ut skickade ur sin lägenhet. Och hur skulle dom få hem hennes pappa från Tyskland? Men det slutade inte där, en man tog kontakt med Pernilla. Han hete Patrik van der Geeters, han var en belgisk medeldistans löpare och en god vän till Pernillas pappa. Han ringde och berättad allt om vad som hade hänt med hennes pappa, han ville också komma till Sverige och prata med Pernilla och hennes mamma. 


Efter att ha lärt känna Patrik, litar Pernilla på honom och släpper in han mer och mer i hannes liv. Dom löper tillsammans, diskuterar livet och vad som kommer att hända Pernilla och hennes mamma och om anmälan. Vad skulle hon göra, Pernilla och hennes bästa kompis Ebba viste att inte Pernillas slag mot Mårten kunde göra sådan skada som dom har sagt. Så dom började undersöka saken själv. Dom kom fram till många saker som gjorde Pernilla oskyldig. Och dom hade rätt för på förhöret kom det fram att Mårten hade fått styck av hans pappa och skylt på Pernilla. 

Patrik hjälpte Pernilla mycket, bara genom att prata med henne. Patrik ser självklart ljust på hennes framtid, en stor och framgångsrik löpare. Men Pernilla ser sin framtid som en mörk lång tunnel som aldrig kommer att ta slut. Patrik gör allt för att få Pernilla att börja tävla. Han erbjuder sig att bli hennes maneger, fixa allt med tävlingar och träningar. Han erbjuder också Pernillas mamma ett jobb som hans assistent. Patrik fixade så att Pernilla skulle få springa ett lopp mot dom bästa, ett kval till finnkampen. Patrik ljög om att Pernilla hade sprungit på tiden 2.15 på 800 meter. Sen var allt klart, Pernilla var fri från anmälan. Hon skulle springa ett lopp som kunde göra henne till stjärna och hennes mamma var frisk. Allt med hyran och inga pengar hade Patrik fixat åt dom. Under veckan gick Pernillas liv från arg, ledsen och trakasserad till ett liv med lycka, sorg och glädje. Pernilla vann loppet på 2.13. Så nästa stop för Pernilla är Finnkampen.  

Boken handlar just bara om en vecka, hur ens liv kan förändras till det bättre men också till det sämre bara på några dagar. Jag tyckte boken var bra, just därför att den berättar att ett liv kan förändras när som helst och hur fort som helst. Jag känner i gen mig i Pernilla men, inte i sorgen eller förändringarna, utan på hennes press. Pressen att man jämt ska vara bäst, pressen på sig själv, man vill inte göra någon besviken eller misslyckas. Jag har lärt mig mycket genom att läsa denna bok. Man räcker till oavsett om man inte är bäst eller i Pernillas fall snabbast.

